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Our team is continuously available for your deposits 
Ons team is steeds bereikbaar voor uw inbreng  

Notre équipe est joignable en permanence pour vos dépôts 
+32(0)2 544 10 55   •   info@arenbergauctions.com

  OCTOBER • OKTOBER • OCTOBRE
 7 / 10 Collection Isy Brachot on surrealism, a collection of books
  Bibliotheek surrealisme Isy Brachot, een selectie
  Bibliothèque surréalisme Isy Brachot, une sélection

 8 & 9 / 10 Drawings, Prints, Rare Books, Manuscripts and Atlases
  Tekeningen, Prenten, Zeldzame Boeken, Handschriften en Atlassen
  Dessins, Estampes, Livres rares, Manuscrits et Atlas

  DECEMBER • DECEMBER • DECEMBRE
 9 / 12 Drawings and Prints, 15th-20th Century 
  Tekeningen en Prenten, 15de-20ste eeuw
  Dessins et Gravures, XVe-XXe siècle

 10 & 11 / 12 Rare Books, Manuscripts, Atlases et Maritime 
  Zeldzame Boeken, Handschriften, Atlassen en Maritima
  Livres rares, Manuscrits, Atlas et Maritime

NEXT AUCTIONS • VOLGENDE VEILINGEN • PROCHAINES VENTES
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BIDDING AT ARENBERG AUCTIONS: A CHOICE Of POSSIBILITIES

Bidding before the auction
Give us your written bids when you visit, or send it by post or email (you can find the bidding form on the front page).
Use the online bidding option (lot by lot) via the catalogue on our website after (one-time) creation of your account.  
You can consult our two instruction videos on the website: “how to register” and “how to submit an order”.

Booking telephone lines
Request by phone or email or, lot by lot, via the catalogue on our website (see also our instruction video) at 6 pm at the latest on 
the eve of the auction.

Bidding during the auction if you’re not present in the room
• By phone
If your request is submitted correctly (see above), we will be happy to call you during the auction.
• In LIVE mode via a bidding platform of your choice
Via “Drouot Digital” or via “Invaluable”. 
Don’t forget to register in time because your application needs to be processed.

BIEDEN BIj ARENBERG AUCTIONS: EEN kEUzE AAN mOGELIjkHEDEN

Bieden voorafgaandelijk aan de veiling
Per geschreven kooporder ons te bezorgen bij uw bezoek, via post of mail (het biedformulier vindt u op de rectozijde).
Online kooporder lot per lot ingevoerd via de catalogus op onze website na (eenmalige) aanmaak van uw account. U kan 
hiervoor onze twee instructiefilmpjes raadplegen op de website: “hoe registreren” en “hoe een kooporder indienen”.

Reservatie telefoonlijnen
Aan te vragen via telefoon of via mail of, lot per lot, via de catalogus op onze website (zie eveneens ons instructiefilmpje) en dit 
ten laatste om 18u op de vooravond van de veiling.

Bieden tijdens de veiling indien niet aanwezig in de zaal
• Per telefoon 
Indien uw aanvraag correct ingediend (zie hierboven), bellen wij u graag op tijdens de veiling.
• LIVE via een biedplatform naar keuze 
Via “Drouot Digital”of via “Invaluable”. 

Vergeet ook hier niet tijdig te registreren vermits uw aanvraag dient verwerkt te worden.

NOUS REmETTRE DES ENCHèRES : UN CHOIX DE POSSIBILITéS

Enchères avant la vente
Remettez-nous un ordre d’achat écrit au moment de votre visite, envoyez-le nous par courrier ou par e-mail (vous trouverez le 
formulaire au recto).
Ordre d’achat en ligne lot par lot soumis via le catalogue sur notre site web après la création (unique) de votre compte. Vous 
pouvez consulter nos deux vidéos d’instruction sur le site web : «comment s’inscrire» et «comment soumettre un ordre d’achat».

Réservation de lignes téléphoniques
Demande par téléphone ou par e-mail ou, lot par lot, via le catalogue sur notre site web (voir aussi notre vidéo d’instruction) au 
plus tard à 18 heures la veille de la vente.

Enchères pendant la vente si non présent en salle
• Par téléphone
Si votre demande est soumise correctement (voir ci-dessus), nous serons heureux de vous appeler pendant la vente.
• En direct via une plateforme d’appel d’offres de votre choix via «Drouot Digital» ou via le site «Invaluable». 
N’oubliez pas de vous inscrire à temps car votre demande doit être traitée.
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17.06.2021 – 13:00 h / u

 Oude tekeningen & schilderijen 1 – 88 Dessins & peintures anciens

 Oude prenten 89 – 216 Gravures anciennes

 Tekeningen & schilderijen 19de eeuw 217 – 290 Dessins & peintures XIXe s.

 Tekeningen & schilderijen 20ste eeuw 291 – 354 Dessins & peintures XXe s.

 Prenten 19de-20ste eeuw 355 – 443 Gravures XIXe-XXe s.

 Affiches 444 – 479 Affiches

•

80 / 90 lots per hour ~ 80 / 90 lots à l’heure ~ 80 / 90 loten per uur
Premium ~ Frais ~ Opgeld : 25% ( 27% via DrouotLive )

Conditions of sale / Verkoopsvoorwaarden / Conditions de vente : In fine

Cataloguing Terminology
The following expressions and terms with their accompanying explanations are used by 
Arenberg Auctions as cataloguing practice in attributing works of art on paper. Buyers are always 
recommended to inspect the property themselves before sale. Although conditions are mostly 
described in the catalogue, additional reports or questions can always be answered via  
info@arenbergauctions.com.

Names of artists are given without qualifications in the case of an unquestionable attribution based 
on factual documentary evidence or certified signature. In other cases, the following terms are 
applied.

“Attributed to …”: In our opinion there is a strong suggestion that the work is by the artist in 
whole or in part, based on direct or circumstantial evidence such as former attributions, stylistic 
comparison, signatures or documentary evidence.

“Circle of …”: In our opinion a work of the period of the artist, working under his direct influence.

“Follower of …”: In our opinion a work by someone working in the artist’s style, but not necessarily 
a direct pupil.

“After …”: In our opinion a work copied (of any date) after the original work of the artist. 

The date given for works are those on the works or an approximate within the active career of the 
artist (preceded by the abbreviated prefix “ca.”). For prints, this is the date in which the original 
concept was created and not necessarily the date when the impression was printed or published. 
In the latter case, this will always be mentioned in the description. 
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Oude tekeningen & schilderijen / Dessins & peintures anciens

Oude tekeningen & schilderijen 
Dessins & peintures anciens
1 [British school]  
Attributed to Sir REYNOLDS, Joshua - Portrait of a man. Ca. 
1784-1792.
Oil on canvas, 75 x 63 cm,  signed in red above the left shoulder « Joshua Reynolds » 
(sm. scratch at lower left with paint missing). In a rich gilt and orn. frame. 
 5.000 / 7.000 €

Exquisite portrait of an unidentified aristocratic man,  in the "Grand style" and 
technique of the portraits made by Sir Joshua Reynolds (1723-1792). Reynold is one 
of the most celebrated British painters from the Georgian Era. He was the founder 
and first president of the Royal Academy of Arts and is considered one of the best 
portait painters that Britain has to offer. In 1784 he attained the office of  Principal 
Painter in Ordinary to King George III, during which time he painted the portraits 
of many members of the British Royal Household and the high aristocracy.

2 [British school]  
Manner of SANDBY, Paul - Kirkstall Abbey, near Leeds. Ca. 1750.
Watercolour, 23,5 x 32,7 cm, laid paper, unsigned (laid down on paper support). 
Under passe-partout. 
 400 / 600 €

A beautiful rendering of the ruins of Kirkstall Abbey, a very popular touristic 
site during the 18th century and the early Romantic era. Attributed on verso 

to the great British watercolour draftsman Paul Sandby. As one of the leading 
British artists of his time, he became one of the founding members of the Royal 
Academy in 1768. Sandby made extensive journeys around Britain and Ireland, 
sketching scenery and ancient monuments. He was described in his obituaries as 
«the father of modern landscape painting in watercolors» (Wikipedia). Though 
the rendering of the present drawing lacks the soft and artistic refinement one 
often finds in Sandby’s watercolours, its general mood and subject matter is 
clearly inspired by the artist.

3 [Dutch school]  
Chiaroscuro biblical scene. Ca. 1550-1600.
Drawing, pen and brown ink with yellow and brown wash, heightened with 
white, 27 x 43 cm, laid paper, unsigned (large tear at lower right corner, contours 
of female figure lower right cut out and reinforced on verso, sm. tear at lower left, 
tear at left edge, def. at upper corners, lead white heightenings oxidating). Stuck 
on cardboard sheet by upper corners. 
 200 / 300 €
Chiaroscuro drawing depicting a young man with a turban conversing with 
women in a classical temple or palace. Outside, at the far left, a bearded man 
with a halo can be seen entering the building. Unidentified Biblical story. Most 
likely northern Netherlandish.

4 [Dutch school]  
The entrance with double staircase of a municipal building, with 
elegant figures, horses and a carriage. Ca. 1680-1750.
Drawing, pen and brown ink, the verso rubbed in red chalk, 18,7 x 26,7 cm, 
laid paper, unsigned (traces of vertical folding, slight stain in left upper corner). 
Mounted on paper support and under passe-partout.
 800 / 1.000 €
An unidentified scene at a Dutch town hall or court of justice. The fashion of the 
figures points towards an artist working in the late 17th century. 

5 [Dutch school]  
Four heads - Vexierbild. Ca. 1700-1750.
Drawing, red chalk over black chalk, writing in pen and black ink, 16,5 x 19 cm, 
laid paper, unsigned (some stains, vert. and horiz. centerfolds). Laid down on 
passe-partout.
 120 / 150 €

Unusual and humorous composition of four heads in different quarters. They 
represent a beautiful woman and her three different types of husband (the 
obedient one, the old one and the rich one) which fell for her lures. This type 
of image is known as a «Vexierbild», with hidden faces in other objects. Drawn 
after a rare engraving, also included in this lot. (2 pcs)

4
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Dessins & peintures anciens  / Oude tekeningen & schilderijen

9 [Dutch school]  
View of the Oostpoort, near Delft. 18th c.
Drawing, pen and brown ink, watercolour, 30 x 48,3 cm, laid paper with 
watermark (Churchil: 437), unsigned (tear with some loss at lower left corner, 
stains and creases along the right edge). Under passe-partout. 
 150 / 250 €
A nice view of a round tower with step-gabled houses around a court-yard. At 
the far left background, we see the walls of a Dutch city with windmills on the 
ramparts. Possibly the Oostpoort near Delft.

10 [Dutch school]  
A coastal scene with a cliff and fishing boat. 18th c.
Drawing, pen and brown ink, brown wash, watercolour, 24,3 x 21,6 cm, laid 
paper with watermark (kneeled praying man in cartouche). Mounted on paper 
support and under passe-partout.
 350 / 450 €

Prov. A.A. de Pass (stamp on passe-partout, Lugt 108a and 2014e). - Carl R. 
Rudolf (Lugt 2811b).

11 [Dutch school]  
Manner of BEGEYN, Abraham - Italian landscape with pelgrims 
and mules. Ca. 1680-1750.
Drawing, pen and black ink, grey wash and watercolour, 41,5 x 61 cm, laid paper, 
unsigned (several scratches and stains, laid down on thick paper). Mounted under 
a passe-partout.
 200 / 300 €
Italian landscape with a caravan of mules, passing by a group of resting pelgims. 
Both subject matter and picorial style are closely inspired by the works of the 
Dutch «Italianisant» painters such as Nicolaes Berchem (1620-1683) and 
Abraham Begeyn (1637-1697). Attributed to the latter, on verso.

6 [Dutch school]  
Moses striking the rock. Late 17th c.
Drawing, pen and black ink and grey wash, framing lines in black ink, 22 x 19 
cm, laid paper, unsigned (hinged by corners on blue paper, some sm. brown stains, 
old fold at lower left corner). 
 200 / 300 €

Moses on the left, raising his right hand where a staff touches a huge boulder. 
Water pours out and forms a stream providing the escaped Jews with fresh 
water. Two men and a dog at the foreground create a hightened sense of depth. 
Doubtful attribution on verso to Titus Van Rijn (1641-1668), son of Rembrandt.

7 [Dutch school]  
Portrait miniature of Jean Henri Ploem. Maastricht, ca. 1770-1800.
Watercolour, 10 x 7,5 cm, laid paper, unsigned (sm. stain at upper left, vague 
horiz. crease). In original oval wooden frame.
 100 / 120 €
Jean Henri Ploem was a resident of Maastricht and husband of Elisabeth Blyvoet. 
Old label on verso with identification of the sitter and a sm. genealogical tree. 

8 [Dutch school]  
River landscape with village in background. 18th c.
Drawing, grey wash, framing lines in black ink, 22,5 x 30 cm, laid paper, signed 
at lower left (illegible). Under passe-partout and gilt frame (not studied outside 
frame).
 200 / 300 €
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Oude tekeningen & schilderijen / Dessins & peintures anciens
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14
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Dessins & peintures anciens  / Oude tekeningen & schilderijen

Mathijs Bril (1550-1583) travelled to Rome in 1580 and died there a sudden 
death in 1583. During this sojourn the young artist made several drawings of 
the monuments and ruins which are now in the major collections. The present 
drawing can be seen as by a follower of Bril working in Rome.

Resurfaced drawing by De Bisschop!

16 [Dutch school]  
DE BISSCHOP, Jan. After Peter Paul Rubens - The Real 
Presence in the Holy Sacrament (Disputa). 1660-1670.
Drawing, brown wash over black chalk, 40 x 51,5 cm, laid paper, unsigned (laid 
down on cardb. support, vague central fold, two repaired tears at lower left, 
repaired tear (3 cm) at upper edge, sm. def. at lower right). Under passe-partout 
and frame.
 7.000 / 8.000 €
The Dutch painter Jan De Bisschop (1628-1671) was known to have made 
several drawings after paintings and oil sketches by Rubens, between 1660 
and 1670. This magnificent sepia drawing was made after Rubens’ triptych 
in the church of St Paul in Antwerp, depicting the Church Fathers discussing 
the meaning of the Holy Sacrament, an issue of great importance during the 
Counter-Reformation in the Southern Low Countries. There are two versions 
of this drawing, one being in the Albertina in Vienna (inv. 15103) of a slightly 
smaller size, and the present sheet. The drawing has been part of the collection 
of the renowned Rubens scholar Ludwig Burchard and was last recorded 
in 1978, in the collection of Mr. John P. Hardy in London. The RKD database 
mentions the present wherabouts of the sheet as unkown. 
Ref. https://rkd.nl/explore/images/252262. - Corpus Rubenianum, VIII, no. 56a, 
copy 1. - J.G. van Gelder, Rubens Marginalia I, The Burlington Magazine 120 
(1978), p. 456.
Prov. Ludwich Burchard (1886-1960). - G. de Leval. (letter dated 7/1/1939 on 
verso of frame). - John P. Hardy.

17 [Dutch school]  
Dutch family at the table. 18th c.
Drawing, brush and grey wash, 22,7 x 29,2 cm, laid paper, unsigned. Under 
passe-partout.
 100 / 120 €
Stylish representation of an aristocratic family, seated around a round table.

18 [Dutch school]  
Attributed to GRANDJEAN, Jean. After Dirck van Baburen - 
The Entombment of Christ. Rome, ca. 1779-1781.
Drawing, pen and brown ink with grey wash, 19,8 x 15 cm, laid paper with 
watermark (Dutch paper dated ca. 1750, Churchill: 84). Under passe-partout.
 150 / 250 €
The entombment after a painting by the Dutch Caravaggist Dirck van Baburen in 
San Pietro in Montorio in Rome. A second sketch in pencil on verso after a Roman 
statue (perhaps Augustus). Probably added by a later hand is the ms. inscription 
«Tableau qui est à Saint Pierre in Montorio à Rome». The drawing has been 
attributed on the verso side to Jean Grandjean (1752-1781). He was the first Duch 
artist to travel to Rome in 1779 after Pope Clement XI had abolished the Dutch 
artistic community «De Bentvleugels» in 1720. Grandjean was strongly influenced 
by Winckelmann’s neo-classicism. The drawing style, the use of wash and the 
Dutch watermark in the paper seem to point in the direction of this attribution. 
Prov. Albert Van Loock (stamp on verso, Lugt 3751).

12 [Dutch school]  
Manner of BERCHEM, Nicolaes - Italian landscape with 
herdsmen. Late 17th c.
Oil on canvas, 66 x 81 cm, unsigned (small (1 cm) professionally repaired scratch 
at lower right). In a gilt 19th-c. frame.
 1.500 / 2.000 €
Italian landscape with peasants herding cows and oxes, crossing a river. Both 
subject matter and pictorial style are closely inspired by the works of the Dutch 
«Italianisant» painter Nicolaes Berchem (1620-1683). 

13 [Dutch school]  
Manner of BERCHEM, Nicolaes - Landscape with peasant and 
his stock fording a river. 18th c.
Drawing, black and white chalk, 25,2 x 36,1 cm, laid paper, unsigned (small 
restauration in the sky). Pasted on paper support.
 750 / 1.000 €

Prov. Earl of Warwick (Lugt 2600).

14 [Dutch school]  
Attributed to BRAMER, Leonard - Three studies of a seated 
man. 17th c.
Drawing, black chalk, pen and grey ink, grey wash heightened with white, 18 x 
28,5 cm, brown paper, unsigned (small tear without loss at lower corners). Stuck 
by upper corners under passe-partout.
 750 / 1.000 €
Prov. C.G. Matthes (Lugt 2871).

15 [Dutch school]  
Manner of BRIL, Matthys - Ruins of the Colosseum. Ca. 1590.
Drawing, pen and brown ink, with grey wash, 18,5 x 30 cm, laid paper, unsigned, 
dated in red ink by a younger hand «maart 15, 1628» (laid down by corners on 
passe-partout, some tiny brown spots). In gilt wooden frame, under passe-partout.
 400 / 600 €
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Oude tekeningen & schilderijen / Dessins & peintures anciens

a diplomatic gift to the king of Prussia. He was known to make a great number of 
variations of the same scene. This drawing follows one of Hulswit’s most popular 
compositions, depicting a group of three figures at the waterside on the right 
bank. Within the same compositional group are «Landscape with waterway» in 
the Amsterdam Museum (inv. nr. TA 10551) and «River landscape with fishermen» 
in the Teylers Museum Haarlem (inv. nr. Y 015). Both are executed in the same 
technique using stark brown ink in combinations with a soft wash in grey. An 
almost identical drawing was recenty offered for sale at Sotheby’s (30.1.2019). 
Hulswit’s variations on the same theme were often an essential part of his artistic 
process, refining the drawing with each new version. Only the final version was 
signed, wich explains the lack of signature in our sheet.
Ref. A.J. Elen, «Met Eenigen Verandering naar’t Leeven’, compositionele 
herhaling met variaties in het tekenkunstig oeuvre van Jan Hulswit (1766-
1822)», Leids Kunsthistorisch Jaarboek 4, Leiden 1987. - http://hdl.handle.
net/11259/collection.40292 (Teylers version). 
Prov. Albert van Loock, stamp on verso (Lugt 3751).

20 [Dutch school]  
After MATHAM, Jacob - Spes. Ca. 1700.
Drawing, pen and black ink, brown and red wash, 15 x 10,2 cm, laid paper with 
watermark (eagle), unsigned (sm. brown stain at lower left, vague vert. crease). 
Under passe-partout
 250 / 350 €
After an engraving by Matham, based on a design by Hendrick Goltzius. The 
print was part of a series of 3 Cardinal Virtues. 
Ref. Hollstein XXII:118.
Prov. Unidentified coll. stamp on verso (not in Lugt). 

19 [Dutch school]  
HULSWIT, Jan - Peasants by a stream in a landscape, a farm 
and mill beyond. 1786-1822.
Drawing, pen and brown ink and grey wash, over traces of pencil, 9,4 x 14,6 cm, 
laid paper, unsigned (trimmed to the framing line, red stains on verso). Stuck by 
upper corners under passe-partout. 
 400 / 600 €

Jan Hulswit (1766-1822) was specialised in landscape drawings, which he was 
able to sell as individual artworks on the market. His landscapes were in the 
collection of Louis Napoleon. The Dutch king William I used one of his drawings as 

16
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Dessins & peintures anciens  / Oude tekeningen & schilderijen

Van den Tempel’s only signed drawing  
known to be made on vellum

25 [Dutch school]  
VAN DEN TEMPEL, Abraham - The Holy Family with St John 
the Baptist. Amsterdam, ca. 1650.
Drawing, black chalk, 22,7 x 22,3 cm, vellum, signed «AB V D Tempel» in 
upper left corner (some stains, esp. on the signature, crease in lower right corner, 
somewhat fading). Stuck by upper corners under passe-partout. 
 300 / 400 €
The seated Virgin turning her face to the left, the Child sitting on her lap playing 
with John, Joseph in right part. Abraham van den Tempel (ca. 1622-1672) was 
a Dutch Golden Age painter, renowned for his portraits. As the pupil of Jacob 
Adrieansz. Backer (1608-1651). Van den Tempel emerged as an artist in an 
environment in which there was an intense focus on draughtsmanship. His style 
is characterised as elegant, functional and endorsed with a forceful refinement, 
as can be seen in the present drawing. Along with Backer and Govert Flick, 
Van de Tempel was developing a more Flemish-oriented style in 1650-1660, 
following popular demand for these models.
Ref. D. de Witt, «Abraham van den Tempel (1622/3-1672) as a draughtsman», 
Oud Holland 119 (2006), pp. 164-196.
Prov. Albert Van Loock (stamp on verso, Lugt 3751).

26 [Dutch school]  
After VAN HEEMSKERCK, Maarten - Raguel welcoming 
Tobias. Ca. 1560-1650.
Drawing, black chalk, 23,5 x 31,5 cm, laid paper, unsigned (several small tears 
and creases, vert. fold at right side, multiple old restaurations). Stuck by corners 
under passe-partout. 
 150 / 250 €
Raguel and Tobias embracing while escorted by the archangel. After a print 
by Philips Galle, designed by Maarten Van Heemskerck. The sheet is not a 
preparatory drawing for the print, given the lack of mirroring, difference in size. 
The drawing style and technique in black also differ considerably from other 
preserved preparatory drawings for prints by the Haarlem artist.
Ref. New Hollstein (Van Heemskerck) 193. 

27 [Dutch school]  
Attributed to WICART, Nicolaas - Landscapes with meadows 
and a village. Ca. 1780.
2 drawings, watercolour over pen and black ink, 21 x 29 cm, laid paper, unsigned 
(four sm. non-obtrusive restorations in the paper). Both under hand-drawn passe-
partout and gilt frames (not studied outside frame).
 300 / 500 €
Two charming views of a Dutch village with a church and some farm houses. 
They both represent the same location, seen from a different distance. In the 
manner of the Utrecht painter Nicolaas Wicart (1748-1815).

21 [Dutch school]  
Circle of POELENBURGH, Cornelis van - Woman carrying 
water and shepherd in front of the ruins of a Roman bath. 17th c.
Drawing, black chalk, pen and brown ink, grey wash, 18,1 x 29,3 cm, laid paper, 
unsigned (minor foxing). Mounted on paper support.
 200 / 300 €

Cornelis van Poelenburgh (1594-1667) traveled to Rome where he became a 
founding member of the Bentvueghels, the society of mainly Flemish and Dutch 
artists working in Rome. He is well-known for his drawings made during his stay 
in Rome. 
Prov. Dammien de Gouda? (Lugt 755). - Verschraeghen frères (Lugt 2513, 
owner’s mark on paper support). - B. Houthakker (Lugt 1272).

22 [Dutch school]  
Manner of POTTER, Paulus ; BERCHEM, Nicolaes - Study of 
a goat. Ca. 1630-1700.
Drawing, black chalk, 8,7 x 10 cm, laid paper, unsigned (trimmed to image, lower 
right corner torn, sm. tear at lower left, sl. stained). 
 150 / 200 €
A lively drawing a standing goat, drafted by a skillfull hand. In the manner of 
the goats by Nicolaes Berchem (1620-1683) or Paulus Potter (1625-1654). Very 
comparable to the latter’s study of a standing pig at the Rijksmuseum (RP-T-
1972-6).

23 [Dutch school]  
Attributed to PRONK, Cornelis - Village and church. Ca. 1730.
Drawing, pen and black ink, grey wash, 13,3 x 19 cm, laid paper, unsigned (several 
sm. spots, lower text margin with topographical identification and signature 
possibly cut off). Under passe-partout and frame (not studied outside frame). 
 200 / 300 €
Cornelis Pronk (1691-1759) was a Dutch draughtsman, painter and porcelain 
designer. He is known particularly for his numerous topographical drawings of 
Dutch cities, towns and buildings, mostly in grey wash. For many years Pronk 
toured the Dutch Republic in summer, usually on foot, to sketch views of cities, 
towns, and landscapes, as well as castles, stately homes and other buildings. 
Attribution on verso of frame. 
Joined: Pronk, Cornelis (manner of) - Village with church and well. Dutch 
school, ca. 1730-1750. Drawing, pen and black ink, grey wash, 17 x 26,5 cm, laid 
paper, unsigned. Laid down on passe-partout. (2 pcs)

24 [Dutch school]  
Attributed to RADEMAKER, Abraham - Marine view with 
ships near a rocky coast, tilting sideways in a heavy sea. Ca. 1700.
Drawing, gouache, 17,7 x 22,9 cm, vellum, unsigned (small loss of paint in 
margins). Passe-partout detached.
 450 / 600 €
Rademaker (1677-1735) was a versatile artist who painted Italianate landscapes, 
but is known mostly for his many cityscapes and drawings of buildings. He 
occasionally worked on vellum, as luxury drawings for the high end of the art 
market. 
Prov. Carl.R. Rudolf (Lugt 2811b).

24
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32 [Flemish school]  
After CLAEISSENS, Antoon - Figure study. Ca. 1680-1750.
Drawing, red chalk, 22,1 x 16,5 cm, laid paper, unsigned (foxing, diagonal crease 
at lower right, old glue marks). 
 150 / 200 €
Most likely drawn after a painting by Antoon Claeissens, «The Banquet of the 
city council» (1574), now in the Groeningemuseum Bruges (inv.O.23.I). The 
seated figure with the particular position of the right arm seems to have been 
inspired by a figure of a city dean on the group portrait. The draftsman slightly 
altered the position of the legs and updated the garment to late 17th c. fashion. 
The inscription on the drawing also points to this direction: «Pieter Claeijssens, 
Deken». Also with colour indications for transfer to canvas. 
Joined: A small collection of various old prints and drawings, often related 
to Bruges, 17th-19th c. I.a. a Flemish landscape drawing in black chalk; 
architectural ornaments in red chalk; an etching by Daniël Vrijdag of a raft with 
a castle in the harbour of Saint-Malo, for an invasion of England in 1797; two 
printed epitalamia (wedding poems) of the Bruges family Van Huerne / De 
Schietere de Lopem / de Carnin, etc. (17 pcs)

33 [Flemish school]  
Attributed to HOREMANS, Jan Jozef I - The inn keeper. Antwerp, 
ca. 1720-1759.
Drawing, red chalk, 26,5 x 10,3 cm, laid paper, 
unsigned (paper trimmed, tipped at upper corners 
to modern blue backing sheet). 
 500 / 700 €
Jan Jozef I Horemans (1682-1759) was an Antwerp 
artist known for his genre scenes but he also 
painted portraits and historical allegories. He 
produced large number of small anecdotal pictures 
that were executed in the tradition of 17th-century 
Flemish genre painters such as Adriaen Brouwers 
and David Teniers. He used various tricks of 
composition to present a vivid account of episodes 
in private houses, inns and courtyards. The figure 
in this drawing fits well within the artist’s oeuvre 
and is a reccurent figure type in the works of 
Horemans. Also technically, the sheet is akin 
to the known corpus of drawings on red chalk 
by the Antwerp artist. Old attribution on verso 
«Horemans del.». 
Joined: Anonymous - Young boy with feathered 
cap. Flemish, ca. 1750. Drawing, red chalk, 20,8 x 
17,2 cm, laid paper with partial watermark, 
unsigned. With old coll. number «55» in pen and 
black ink at bottom. (2 pcs)

34 [Flemish school]  
Manner of HOREMANS, Jan Jozef I - Man working with a pike. 
Ca. 1720.
Drawing, black chalk, 13,4 x 15,3 cm, laid paper with watermark (Pro Patria 
«Maid of Dort», Churchill 129), unsigned (some brown stains). 
 100 / 120 €
Man with a fur hat, performing an indistinct profession with a long pole or pike. 
Both subject, technique and style remind of drawings by the Antwerp artist 
Jan Jozef Horemans (1682-1759), known for his genre scenes and for depicting 
workmen in various professions. 

35 [Flemish school]  
HUNIN, Mathieu-Joseph-Charles - Trompe l’oeil with paper 
money and bonds. Ca. 1795.
Drawing, pen and black ink, watercolour, 60 x 51 cm, laid paper, signed at top 
«Gravé par Hunin à Malines» (several small tears in margins, various creases and 
stains). 
 150 / 250 €
Illusionistic board with paper money and bonds issued during the early years of 
the First French Republic. Often these trompe l’oeil drawings were a critique on 

28 [Flemish or Italian school]  
Venus standing in a niche. Ca. 1640-1700.
Drawing, red chalk, laid paper with watermark (Letters IPI, not in Heawood 
nor Churchill), unsigned (four sl. obtrusive brown spots, some horiz. creases, 
trimmed to the niche outlines). 
 200 / 300 €
A nice drawing in the manner of the engravings of Jacopo Caraglio and 
Marcantonio. The pose of the goddess is based upon the Medici Venus, a 
Hellenistic marble sculpture depicting the Greek goddess of love. The statue 
was part of the Medici collection and can now be seen in the Uffizi in Florence. 
The drawing includes the two arms that were added to the sculpture in 1638 
by the Baroque sculptor Ercole Ferrata (1610-1686). This serves as a terminus 
post quem for dating the sheet. The drawing was attributed to Jacob Jordaens 
in pencil on the verso. 

29 [Flemish school]  
Priest blessed by the Christ child. Late 17th c.
Drawing, pen and black ink, brown wash, 14 x 10,5 cm, laid paper, unsigned (laid 
down on paper mount). 
 150 / 250 €

30 [Flemish school]  
Attributed to BOUDEWIJNS the Younger, Adriaen Frans; 
BOUDEWIJNS, Frans - Landscape with two resting women 
along a road near a fortified town. 17th c.
Drawing, black and white chalk, 20 x 24,8 cm, inscribed on the verso «Bauduin 
in. et fecit 1745». Stuck by upper corners under passe-partout.
 450 / 600 €

31 [Flemish school]  
Cimon and Pero. 2nd half 17th c.
Drawing, black chalk, 21 x 32,5 cm, laid paper, unsigned (some creases, some 
foxing, sm. piece missing at lower edge). Under a passe-partout and wooden gilt 
frame.
 200 / 300 €
Also known as the Caritas Romana, the drawing depicts a scene of a woman, 
Pero, who secretly breastfeeds her father, Cimon, after he was incarcerated 
and sentenced to death by starvation. The story is recorded in «Factorum ac 
dictorum memorabilium» by the ancient Roman historian Valerius Maximus, 
and was presented as a great act of pietas and Roman honour. The present 
drawing may be a free copy after a painting by Rubens with the same subject 
in the Rijksmuseum.
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38 [Flemish school]  
OVERLAET, Anton - 5 pen drawings. Antwerp, 1769-1770.
Pen and brown ink, roundels in various sizes (diameter smallest 1 cm, largest 
6,5 cm), laid paper, some signed «A. Overlaet f.» or «Calamô A. Overlaet». 
 300 / 400 €

A small collection of miniature drawings depicting dancing peasants, men 
in villages, a tavern scene and a portrait of the Ottoman Sultan Süleyman II. 
This draughtsman and engraver from Antwerp was a virtuoso in the copying of 
prints and his drawings are found worldwide in public and private collections. 
He combined his artistry with the profession of a baker. He became a master 
engraver in 1761 at the Guild of St Luke but only a handful of his works are known. 
Overlaet (Antwerp 1720-1774) scrupulously copied numerous drawings after the 
Flemish and Dutch masters such as Rubens, Teniers and Rembrandt, creating 
the illusion that they were engravings. They were never intended as forgeries 
but rather highly appreciated for their skilfull execution as conversation pieces. 
Ref. S. Turner, «Fait à la plume: Antoine Overlaet (1720-1774) and his copies of 
Rembrandt, Rubens and Teniers», in: Delineavit et Sculpsit 46 (2020), pp. 70-89.
Joined: Bonn, J.F.A. von - Christ as Man of Sorrows. Drawing, pen and black 
ink, 21,2 x 16,5 cm, laid paper, signed in pen at the lower left «fait à la plume par 
J.F.A. von Bonn». (6 pcs)

39 [Flemish school]  
After RUBENS, Peter Paul? - Child and angel. Late 17th c.
Drawing, black chalk, heightened with white, framing lines in black ink, 27 
x 18,2 cm, laid paper, unsigned (possibly trimmed at the right, laid down on 
backing paper). Under passe-partout. 
 200 / 300 €
An angel leading a young boy towards heaven during the Last Judgment. 
The mouth of hell can be seen swallowing the sinners in the left background. 
Possibly after Peter Paul Rubens. 
Prov. Pierre de Ramaix (stamp on verso, Lugt 4099). - Albert Van Loock (stamp 
on verso, Lugt 3751).

40 [Flemish school]  
Follower of RUBENS, Peter Paul - Crucifixion. 18th c.
Oil on panel, 41,5 x 32,5 cm (rebacked on new panel, several severe scratches, 
large cracks, pieces op paint layer chipped at corners). 
 250 / 300 €
Dramatic crucifixion scene, influenced by Rubens’ Baroque style. 

the devaluation of the Financial market after the Revolution and the years of 
terror. Hunin (1770-1851) was a painter and engraver from Mechelen, mostly 
known for his topographical drawings and devotional prints. 

36 [Flemish school]  
OVERLAET, Anton - Omnia Vincit Amor. Ca. 1770.
Drawing, pen and brown ink, 24 x 31,5 cm, cream laid paper with watermark 
(fleur-de-lis de Strasbourg), signed in pen at the bottom «fait à la plume par 
A. Overlaet à Anvers». 
 300 / 400 €
Cupid taming a lion, symbolising the Horatian saying that love conquers 
all. Drawn in the typical style of Overlaet, imitationg the hatchings of burin 
engravings.
Joined, 5 drawings, pen and brown ink: 1. Idem - Portrait of a scholar. 15 x 12 
cm, laid paper, signed and dated in the lower margin «A. Overlaet f. 1771».— 
2. Idem - Roundel with peasants in a wagon on the country side. Diameter 11 
cm, laid paper, signed and dated «Calamô A. Overlaet Antv. 1769».— 3. J. E. 
Pompe - Two peasants after Teniers. 13 x 10 cm, laid paper with watermark, 
signed in pen at lower margin «J. E. Pompe».— 4-5. Vanden Bogaert, A. - The 
Ratcatcher (after Rembrandt) and the clog maker (after Van Ostaede). 13,5 x 
12 cm and 16,7 x 14 cm, cream laid paper, both signed and dated in the lower 
margin «A. vanden Bogaert Fecit 1770». (6 pcs)

37 [Flemish school]  
Manner of OVERLAET, Anton - 4 peasant caricatures. First half 
18th c.
4 drawings, pen and brown ink, traces of graphite, oval 12 x 10 cm, vellum, 
unsigned (some sm. creases). In small oval frames.
 800 / 1.000 €

Oval drawings of peasants in the manner of Teniers and Van Ostade. The 
drawings on vellum are executed as «penwerck» or «kunstferstücke», a popular 
genre among Netherlandish collectors which imitated the technique and looks 
of engravings. Antwerp artists such as Antoine Overlaet (1720-1774) specialised 
in the genre. 
Ref. S. Turner, «Fait à la plume: Antoine Overlaet (1720-1774) and his copies of 
Rembrandt, Rubens and Teniers», in: Delineavit et Sculpsit 46 (2020), pp. 70-89.
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Joined: H. Dench (?) - Elevation of a chimney-piece. Drawing, pen and black 
ink, grey and black wash, 51 x 33,5 cm, laid paper, signed in pen in the middle 
«H. Dench fecit Del.» (2 pcs)

45 [French school]  
A pensive young girl. 18th c.
Drawing, black chalk, 15 x 11 cm, laid paper, unsigned (underlaid, some stains at 
upper edge, some foxing, horiz. crease). 
 100 / 120 €
Fine portrait drawing of a young girl in a melancholic pose. 

46 [French school]  
The death of Iphigenia. Ca. 1770-1800.
Drawing, pen and black ink with brown/sepia wash, 43 x 63 cm, cream-toned laid 
paper with Dutch watermark of ca. 1780 (DC Blauw), unsigned (several sm. spots 
at upper right, some pigment oxidation of the wash in the figure group around 
Agamemnon). 
 120 / 150 €
Classicist drawing with dramatic figures in an ancient setting. The scene probably 
represents the sacrifice of Iphigenia. In Greek mythology Agamemnon offended 
the goddess Artemis on her way to the Trojan War by accidentally killing one of 
her sacred deers. She retaliated by preventing the Greek troops from reaching 
Troy unless Agamemnon killed his eldest daughter Iphigenia at Aulis as a human 
sacrifice. The man on the left can be interpreted as Agamemnon who woefully 
observes the death of his daugther, held in the hands of Queen Clytemnestra. 
The frieze-like composition is most likely inspired by those of J.-L. David.

41 [Flemish school]  
Attributed to SALLAERT, Antoon - The Cardinal-Infante 
Ferdinand of Austria blessed by the Holy Virgin and child. Ca. 
1634-1640.
Drawing, black and red chalk, heightened with grey wash, 38 x 29,6 cm, grey 
laid paper with watermark (crowned Double C), unsigned (upper and lower right 
corners torn, two sm. tears in right edge, some creases at left edge). 
 600 / 800 €
A lively drawing of Ferdinand of Austria (1610-1641) receiving the military 
command over the armies of the Spanish Low Countries from the Holy Virgin 
and Christ, along with Sts. Peter and Paul. A battle scene with cavalry can be 
noticed in the background, perhaps a reference to the Battle of Nördlingen of 
which the Cardinal-Infante was military commander (during the Thirty Years’ 
War). The drawing was probably a preparation for a larger canvas or print. 
Ferdinand was known as an art patron and commissioned various portraits 
from the Antwerp studio of Rubens and pupils related to it, such as Caspar de 
Crayer, Gerard Seghers and Anthony van Dyck. The present sheet is possibly by 
the Brussels painter Antoon Sallaert (1594-1650). The same composition is 
also present in a print by Pontius, after a design by Sallaert, depicting the King 
Philip IV and Ferdinand of Austria receiving the rosary from St. Thomas and the 
Holy Virgin (Hollstein XVII:37).
Prov. Christie’s Sale 10.11.1999, lot 316.

42 [French or Flemish school]  
Madonna on a crescent moon, with flowers. Late 17th to 18th c.
Drawing, pen and black ink, gilt, watercolour, 49 x 37,5 cm, laid paper pasted on 
wooden board, (some minor foxing, tiny pieces of paint layer missing from Mary’s 
blue drapery). Stuck under sculpted gilt frame (some min. damages). 
 2.000 / 3.000 €
During the Counter-Reformation imagery of the Holy Virgin regained a 
tremendous popularity, with this type of a Madonna on a crescent moon as 
one of the most frequently-used types. It was a mode of representation which 
harked back to the late Gothic period, and the portrayal of the apocalyptic 
woman by St. John the Evangelist (Rev 12:1): «a woman clothed with the sun, 
and the moon under her feet, and upon her head a crown of twelve stars». Yet, 
more striking than the hovering Virgin with eight cherubs, is perhaps the floral 
decoration surrounding the main subject. A wide and lush array of flowers from 
all seasons (roses, tulips, irises, peonies, etc.) occupies the decorative margin, 
echoing Medieval Flemish traditions of marginal decorations in illuminated 
manuscripts of the Ghent-Bruges school. Probably executed by a different hand, 
these flowers can compete with the best flower-still lives of Flemish and Dutch 
painting. The flowers also refer to a rich tradition linking the Holy Virgin with 
floral mystical imagery and symbolism. 

43 [French school - Architecture]  
Courtly tomb design. [Paris], 17th c.
Drawing, pen and brown ink, grey and black wash, construction lines in black 
chalk, 22 x 15,2 cm, laid paper with vague watermark, unsigned (sm. tear at upper 
right corner). 
 120 / 150 €
Architectural design drawing of the elevation of an unidentified tomb 
monument. Standing between a double pair of Tuscan columns or pilasters is 
an elaborate tomb with two mourning figures on top. Above an architrave is a 
representation of the deceased praying on his knees, seen between the figures of 
Spes and Fides. Most likely a generic design by a French Baroque artist.

44 [French school - Architecture]  
DURY, Constantin - Church façade of St Roch in Paris. Paris, 
1755.
Drawing, pen and brown ink, over pencil, 45 x 30 cm, laid paper, signed in pen at 
the bottom, «Constant D’hury» (some stains and folds, compass points). 
 150 / 250 €
Very nice combined elevation and ground plan for a façade of a Jesuit church 
in Paris by Constantin Dury (1698-1777). With ms. text indicating that it is the 
«2ième projet de comparaison pour le portail de St-Roch à Paris». 
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Nice collection of French Rococo drawings

52 [French school]  
After BOUCHER, François - La baigneuse surprise. Ca. 1760.
Drawing, pencil or black chalk, 34,5 x 24,5 cm, laid paper with watermark, 
unsigned. 
 200 / 300 €

After the famous painting by François Boucher.
Joined, 5 rococo drawings: 1. Manner of François Boucher - Lady with a bird. 
French school, ca. 1770. Red chalk (sanguine), 37,5 x 27,5 cm, laid paper with 
watermark (Villedary), unsigned.— 2. Anonymous - St John the Evangelist on 
Pathmos. French school, ca. 1750. Red chalk (sanguine), 38,5 x 31,7 cm, laid 
paper, unsigned (several creases at edges and corners, some min. stains, tiny 
restored tears on verso).— 3. Anonymous - Mytological scene. French school, 
ca. 1650-1750. Red and black chalk, heightened with white, framing lines in 
pen and brown ink, 22,5 x 32 cm, thin laid paper with watermark, unsigned 
(some creases, old restoration at upper right edge, laid down on paper).— 4. 
Attributed to François Boucher - Caritas and Fides in an oval medallion. Red 
chalk, 18,5 x 26,7 cm, laid paper with watermark (VI), unsigned (attributed to 
Boucher on backing paper).— 5. After Anibale Carracci - Juno on a cloud. After 
the Palazzo Farnese fresco. French school, 1750-1800. Drawing, red chalk, 35,7 
x 21,5 cm, laid paper, unsigned (laid down on old backing paper, several sm. 
tears at edges, brown stains, mounted on 19th-c. passe-partout). (6 pcs)

47 [French school]  
The feast of Diana. Ca. 1790-1800.
Drawing, pen and black ink, white and grey wash, over black chalk, 24,5 x 32 cm, 
thick laid paper. Under passe-partout.
 300 / 500 €

Diana with her hunting dogs, reclined at a table and joined by other deities. In a 
French neo-classical manner. On verso, a drawing in black chalk of a nude young 
man. 

48 [French school]  
Portrait of a young man. Ca. 1760-1790.
Drawing, black and white chalk, 45,5 x 31 cm, brown laid paper, unsigned (a few 
minor creases). Under passe-partout.
 300 / 500 €
Looking proudly to the beholder, this fine portrait shows a self-confident young 
nobleman in fashionable attire. The lacework of his collar has been expertly 
rendered with a few touches of white chalk.
Prov. Albert Van Loock (stamp on verso, Lugt 3752).

49 [French school]  
Adoration of the shepherds. 1680-1800.
Drawing, black chalk, 25,6 x 16,7 cm, blue prepared paper, unsigned (trimmed 
to the image, sm. stain at upper right corner). Under wooden frame (not studied 
outside frame). 
 200 / 300 €
Classical ruins and vases in a landscape, with at the left the Virgin and Child 
visited by the shepherds. 

50 [French school]  
Antique scene in a crypt with dead bodies. 1750-1800.
Drawing, brush and brown wash over black chalk, 49 x 72 cm (visible), laid paper, 
unsigned (large vert. fold at middle, foxing). Under passe-partout and wooden 
frame (not studied outside frame). 
 400 / 600 €
Nice neo-classical drawing.

51 [French school]  
Attributed to BOUCHER, François - Bacchante. Ca. 1770.
Drawing, red chalk, 14 x 9,5 cm, laid paper, unsigned (sm. brown stain at upper 
left corner). Under original gilt hand-drawn passe-partout, gilt frame (not studied 
outside frame).
 600 / 800 €
Exquisitely executed drawing in sanguine with a seated female figure drinking 
from a cup, while young satyrs and children eat grapes. In the soft rococo 
handling of Boucher. 
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58 [French school]  
PICART, Bernard - «L’Evangile Eternel». Ca. 1700.
Drawing, pen and black ink, grey wash, 19 x 14,5 cm, laid paper, signed at lower 
edge «B.us Picart fecit» (large brown stain at lower half, sm. tear at lower right, 
trimmed to border). Under passe-partout and gilt frame (not studied outside 
frame, sm. defect to frame at lower right corner). 
 600 / 800 €

Angel hovering over a panoramic world view, while holding scrolls which read 
«Craignez Dieu et Rendez luy gloire», and L’Evangile Eternel». Perhaps a design 
for an engraving.

59 [French school]  
Three women under a tree. 18th c.
Drawing, black chalk and grey wash, 35,6 x 25 cm, grey laid paper, unsigned (laid 
down on cardb. support, brown damp stain at upper right corner, sm. cut at lower 
right corner). Under passe-partout. 
 100 / 120 €
Nice sheet with three girls in a forest, one opening a basket. 
Prov. Baron d’Allemagne (stamp at lower right, Lugt 151b).
Joined: Anonymous - Study of a goat. Drawing, pen and black chalk, 37 x 48,6 
cm, wove paper, signed in pencil at the lower right «C.o.d.vd Quint?» (some 
stains, lower right corner torn, old repaired corner at lower left). With a squaring 
grid. Prov. Albert Van Loock (stamp on verso, Lugt 3751). (2 pcs)

60 [German school]  
Roundel with river god. Late 18th c.
Drawing, pen and black ink, brown wash and black gouache, Ø 17,5 cm, laid 
paper, unsigned (laid down on green passe-partout). In square frame (not studied 
outside frame). 
 150 / 250 €
Decorative roundel. River god at the centre, surrounded by young men carrying 
fruit. Design for a plate?
Joined: Anonymous - Christ among the Apostles. Drawing, pen and black ink, 
grey wash, 7,7 x 10,5 cm, laid paper, unsigned (lower left corner missing). (2 pcs)

53 [French school]  
After BOUCHER, François - Putti as allegories of Architecture 
and Astronomy. Ca. 1780.
2 drawings, pen and brown ink over pencil, blue and red watercolours, 17 x 24 cm, 
laid paper, unsigned (hinged by upper corners to collection sheet). 
 150 / 250 €
Drawn after engravings by Georg Leopold Hertel, designed by François Boucher 
(1704-1770).
Prov. Count Charles Vilain XIIII (stamp, not in Lugt).

54 [French school]  
Attributed to BOUCHER, François - Putti on chariots pulled by 
animals. Ca. 1760.
2 drawings, pen and brown ink with brown/sepia wash and traces of graphite, 21 
x 28,6 cm, thin laid paper, unsigned, numbered nos. 155 and 156 (laid down on 
paper mount, several creases near edges, some large brown stains). Mounted on 
cardboard.
 300 / 400 €
Two drawings each with a putto seen from the side on a chariot. One pulled by 
a pair of goats, the other by a pair of leopards. Attributed to François Boucher 
(1704-1770) on the mount of the collection album. 
Prov. Count Charles Vilain XIIII, Belgian nobility (stamp, not in Lugt).

55 [French school]  
14 figure studies. Second half 17th c.
Drawing, pencil, 21,2 x 33 cm, laid paper with watermark (letters AI, Heawood: 
3001), unsigned (frayed around edges, some foxing, sm. dark stain at upper right 
and left corners, not affecting the image). 
 150 / 250 €
Interesting sheet with 14 small drawing of single figures or figure groups. 
Mostly soldiers or hunters, but also a washing lady, a group of talking men, a 
young man resting on his back. Expertly drawn. Probably a preparatory study 
for a larger composition with multiple figures. The clothing of the soldiers and 
noblemen point towards a French origin of the artist.

56 [French school]  
LOUTHERBOURG, Philipp-Jacob II - Pastoral landscape with 
shepherds. Ca. 1767-1770.
Drawing, pen and brown ink, brown and grey wash, 33 x 41 cm, laid paper, 
signed in the lower right «Loutherbourg» (some vague stains, paper sl. toned). 
Under passe-partout and gilt frame (not studied outside frame). 
 300 / 400 €
A charming forest landscape with a young shepherdess and a shepherd engaged 
in conversation. Loutherbourg was a French-born British painter who became 
known for his large naval works, his elaborate set designs for London theatres. 
Despite these theatre projects, Loutherbourg still found time for painting. He 
was made a member of the Royal Academy in 1781. The present drawing is 
datable in his early period, before his settlement in London, when he painted for 
a market with a taste for pastoral scenes.

57 [French school]  
NICOLET, Pierre - Putti warming themselves by the fire. Paris, 
1763.
Drawing, pen and black ink, grey, brown and white wash, 21 x 31,5 cm, laid 
paper, signed and dated «Pierre Nicolet 1763» (some sl. damp stains at edges, not 
affecting the image). Under passe-partout, under gilt frame (not studied outside 
frame).
 400 / 500 €
Lovely trompe l’oeil design for a sculpted cartouche by the French painter and 
sculptor Pierre Nicolet (act. 1750-1770).
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65 [Italian school]  
Trompe l’oeil staircase. 1st half 18th c.
Drawing, pen and brown ink over black chalk, 28,5 x 21,3 cm, laid paper, unsigned 
(trimmed to the image and laid down on backing paper). Under passe-partout. 
 100 / 120 €
Nice design drawing for an illusionistic mural painting of an antique/Italian 
staircase in the Doric Order.

66 [Italian school]  
Attributed to BANDINELLI, Baccio - Studies of figures of men 
in several positions. Florence, 1520-1560.
Drawing, pen and brown ink, black chalk, 23,5 x 32,8 cm, laid paper, signed in 
pen and brown ink at lower left corner «Bacio Bandinelli» (laid down on cardb. 
support, large vert. folding crease, 1,5 x 7 cm of lower left corner torn off, two 
non-obtrusive brown damp stains at right edge, some minor creases and staining 
throughout). Under glass and wooden frame with original label from Abbott 
collection on verso (studied outside frame). 
 5.000 / 6.000 €
The Florentine sculptor Baccio Bandinelli (1493-1560) produced a large number 
of pen and ink studies in preparation for sculptural projects. He was praised by 
Vasari as «a brilliant draughtsman». Two techniques are used in the sheet. While 
the lower section consists of four head studies and one study of an upright leg 
executed in pen and brown ink, the upper section is drawn in black chalk and 
consists of studies of eight female figures. Particularly the lower male studies 
are akin to Bandinelli’s bold style of drawing, characterised by the use of large 
parallel hatchings to create volume, the deep and saturated eye sockets and 
sharp angular shape of the noses. Comparable figure studies are «A boy writing 
and four sketches of heads turned to left», in the British Museum Collection (inv. 
1946,0713.267), «A bearded man», in the same collection (inv. 1946,0713.264), 
and the «Holy Family» in the Metropolitan Museum of Arts New York (12.56.6). 
The female figures in black chalk are based upon an engraving by Jacopo 
Caraglio, depicting the Battle between the Muses and Pierides, dated 1520-
1539 (Bartsch XV:53). They are probably by a later hand.
Ref. Roger Ward, «Baccio Bandinelli, 1493-1560: Drawings from British 
Collections», Cambridge: Fitzwilliam Museum, 1988.
Prov. Francis Abbott (1801-1893), Curator of the collection of the Society of 
Antiquaries of Scotland (blind stamp at lower right corner, Lugt 970). 

67 [Italian school]  
After CALIARI, Benedetto - The Last Supper. Venice, 2nd half 16th c.
Drawing, black chalk, 30 x 42 cm, blue-grey laid paper with watermark (3 
crescent moons, Heawood: 867), unsigned (old glue marks on verso, some sm. 
creases at upper edge). 
 300 / 500 €

Christ seated at the table on the right, blessing the bread, performing the 
Eucharist, while two Apostles are washing each other’s feet. In the left 
background we are witnessing the previous event where Christ is washing the 
feet of his pupils. Rendered in a vivid and broad Venetian style, the drawing was 
copied after a painting by Benedetto Caliari (1538-1598), now in the Basilica 
dei Santi Giovanni e Paolo in Venice. Caliari was a younger brother to great 
Venetian painter Paolo Veronese. With ms. note on verso «Benedetto Caliari 
fratello di P. Veronese».

61 [German school]  
Boy with jar. 1791.
Drawing, brown chalk over grey chalk, 17,2 x 13 cm, laid paper, signed and dated 
at the lower left «F. Reichenst.» (some brown stains, foxing, lower corners cut). 
Under passe-partout. 
 100 / 160 €
Nice genre scene with a young boy holding a earthenware jar.
Prov. JAN FREDERIK BIANCHI, Amsterdam notary (stamp on verso, Lugt 3761). 
- Albert Van Loock (stamp on verso, Lugt 3752).

62 [Italian school]  
Banqueting scene. 17th c.
Drawing, pen and black ink, over black chalk, 12,4 x 15,1 cm, laid paper, signed 
in the right edge «Giacomo A.» (some brown stains, sm. tear at upper left, hinged 
on backing paper at left edge). 
 200 / 300 €
Dynamic drawing depicting a woman being served an object by a servant. Her 
right arm grabs a vase. On the verso side a variation of the same scene but with 
the composition slightly altered. Most liklely study for a larger painting.
Joined, 3 anonymous drawings: 1. Lot and his daughters. Italian, 18th c. Pen 
and brown ink, 17 x 21 cm, laid paper, unsigned. The same scene is mirrored 
on verso side by other hand. Prov. Count Jan Pieter van Suchtelen, 1751-1836 
(stamp on verso, Lugt 2332).— 2. Antique scene. Pen and brown ink, grey wash, 
16,5 x 22,5 cm, laid paper, unsigned.— 3. The Four Cardinal Virtues. French 
or Flemish school, late 17th c. Pen and brown ink, 21,4 x 16,2 cm, laid paper, 
unsigned. (4 pcs)

63 [Italian school]  
The death of Alcibiades. Ca. 1550-1600.
Drawing, pen and black ink, brown wash, heightened with white, 37,5 x 54,5 cm, 
thick laid paper, unsigned (several tiny tears in the edges, pin-holes in all corners). 
 300 / 400 €
Spectacular antique scene. Ms. note on the verso identifies the scene as the death 
of the Athenian statesman Alcibiades. He played a major role in the second half of 
the Second Punic War as a strategic advisor, military commander, and politician. 
During the course of the Peloponnesian War, Alcibiades changed his political 
allegiance several times. In 404 BC, as he was about to set out for the Persian 
court, his residence was surrounded and set on fire. Seeing no chance of escape he 
rushed out on his assassins, dagger in hand, and was killed by a shower of arrows. 
Probably a design drawing for a larger project (e.g. painting, fresco, tapestry).

64 [Italian school]  
The deposition of the Cross. 17th c.
Drawing, pen and black ink, grey wash, 22 x 31,5 cm, laid paper, unsigned (laid 
down on cardb. support, foxing, tear at lower left corner, tear of ca. 1 cm lower 
middle, several sm. creases). 
 250 / 400 €

Men carrying the dead body of Christ. Possibly Bolognese school. With doubtful 
attribution in pencil to Giovanni Battista Franco (1510-1561).
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inspiration for the following generations of Mannerist, Baroque, and Classicist 
artists. The drawing seems to have been left unfinished and only the left half 
has been supplemented with brown wash. 
Prov. Albert Van Loock (stamp on verso, Lugt 3751).

70 [Italian school]  
Follower of COURTOIS, Jacques - Cavalry battle. 17th c.
Drawing, pen and brown ink, 19,5 x 26,5 cm, laid paper, unsigned (some creases 
in the corners, hinged by upper edge to cardb.). Under passe-partout.
 300 / 400 €

68 [Italian school]  
After CARPIONI, Giulio - St Antony of Padua. 1660-1700.
Drawing, red chalk, 23,4 x 17,5 cm, laid paper, signed at lower left corner 
«Carpioni» (laid down on grey wove paper, some dirt stains, old creases). Under 
wooden frame (not studied outside frame).
 300 / 500 €
After the etching by the Venetian printmaker and painter Giulio Carpioni (1613-
1678).
Ref. A. Mazzoni, «Giulio Carpioni incisore tra classicismo e barocco», Milan 
2008, no. 11. - Bartsch XX:11.

69 [Italian school]  
After CARRACCI, Annibale - The Triumph of Bacchus. 1650-
1800.
Drawing, pen and brown ink, with brown wash, traces of graphite, framing lines 
in brown ink, 37 x 70 cm, laid paper, unsigned (several vertical creases, sm. tears 
around edges with loss of image at left side, some stains and smudges, laid down 
on paper mount). Under passe-partout.
 250 / 300 €
Large drawing after Annibale Carracci’s fresco in the Palazzo Farnese, part 
of the famous fresco cycle «The Love of the Gods» (1597-1608). The Triumph 
of Bacchus is the central panel in the series and depicts a both riotous and 
classically restrained procession which ferries Bacchus and Ariadne to their bed. 
Here, the underlying myth is that Bacchus had gained the love of the abandoned 
princess, Ariadne. The procession recalls the triumphs of the Republican and 
Imperial Roman era, in which the parades of victorious leaders had the laurel-
crowned «imperator» in a white chariot with two white horses. At the fore, 
Bacchus’ tutor, the paunchy, ugly, and leering drunk Silenus, rides a mule. Soon 
after the completion of Carracci’s frescoes, they were admired and used as 
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Diogenes in his barrel. The schematic and sketchy lines, the use of washes and 
the figure type all remind of attributed or signed drawings by Jacopo Palma 
(ca. 1548-1628). Compare, for example, his St John the Baptist kneeling in the 
collection of the British Museum (inv. 1946,0713.422). 

74 [Italian school]  
Attributed to PANINI, Giovanni Paolo - Two architectural 
cappriccio’s with figures among classical ruins. 18th c.
2 drawings, pen and black/brown/sepia ink, grey wash, brown ink framing lines, 
watercolour, 12,5 x 8,6 and 12,5 x 8,5 cm; with inscription «Panini». Mounted 
under passe-partout.
 250 / 400 €

75 [Italian school]  
After ROSA, Salvator - Bathers by a river in a mountainous 
landscape. 18th c.
Drawing, black chalk, pen and brown ink, brown wash, grey ink framing lines, 
11,7 x 10,6 cm, laid paper, signed «Salvator Rosa» at the bottom, and «S. Rosa» 
on verso (underlaid). 
 200 / 300 €
Formerly attributed to a Dutch school; the foreground bears a strong stylistic 
resemblance to «Jael killing Sisera», a drawing attributed to S. Rosa (1615-1673) 
and belonging to the collection of the Morgan Library (inv. 1975.10).

76 [Italian school]  
After ROSA, Salvator - Figure studies. 1679.
Drawing, pen and brown ink heightened with grey wash, 19 x 28,5 cm, laid paper 
(laid down on paper mount), dated 1679, unsigned (several creases, all corners cut 
off, some stains). Under passe-partout.
 150 / 250 €
A sheet with seven figures, all derived from Salvator Rosa’s well-known etchings 
series «I figurine» (1653-58). Rosa conceived this series as figure examples for 
fellow-artists to use. This drawing is good example of such studio practice. With 
a head study in black and white chalk on blue paper, on verso. 

77 [Italian school]  
Study of the Colosseum. First half 18th c.
Drawing, pen and brown ink, brown and grey wash, 21,7 x 31,4 cm, laid paper, 
unsigned (laid down by corners on passe-partout). Under passe-partout. 
 200 / 250 €
Part of the interior arches and galleries of the Colosseum, set in an Italian 
landscape as an architectural fantasy. With artist’s note in same ink at lower 
left «parte del Coliseo». 

Nice scene in a manner reminiscent of Jacques Courtois (1621-1675), known 
as Le Bourguignon. This French-Italian painter was mainly active in Rome 
and Florence and became known as the leading battle painter of his age. The 
dynamic set-up and rapid pen strokes show an affinity with a sheet depicting 
a cavalry engagement in the collection of the Metropolitan Museum of Art 
(1975.131.102).

71 [Italian school]  
After FRA BARTOLOMMEO - God on a cloud with angels. Ca. 
1550-1650.
Drawing, red chalk (sanguine), 26,2 x 37 cm, thick laid paper, unsigned (dark 
stain at angel on the left, diagonal fold to the right of God, several old repairs on 
verso, paper reinforced at lower and upper edge). Under passe-partout.
 200 / 300 €
God seated on clouds, surrounded by angels. He is shown with an open book 
which reads Alpha and Omega as a symbol of eternity. The drawing is based 
upon a larger painting by Fra Bartolommeo (1472-1517), the leading painter in 
Florence after the departure of Leonardo to Milan in 1482. His membership to 
the Dominican Order greatly affected his paintings which are imbued with a 
great nobility and calm. The original painting, which also included the sitting 
figures of Mary Magdalene and St. Catherine of Siena, was commissioned in 
1507 by the monastery San Pietro Martire in Murano, near Venice, and is now to 
be admired in the Museo Nazionale di Villa Guinigi in Lucca. Although drawn by 
a gifted hand, the drawing is most likely made after the original painter, rather 
than a preparatory study from the painter’s studio. 
Prov. G. Vallardi (1784-1863), art dealer in Milan (stamp, Lugt 1223). - Albert 
Van Loock (stamp on verso, Lugt 3751).

72 [Italian school]  
Follower of GIULIO ROMANO - Roman procession. Ca. 1530-
1600.
Drawing, pen and black ink with brown and grey wash, heightened with white, 
40,5 x 57 cm, laid paper, unsigned (laid down on backing paper, trimmed to the 
right, old glue marks with traces of blue paper at left and upper edges, 4 small tears 
at upper edges, some stains). 
 400 / 600 €

A Roman procession leading bulls to be sacrificed (possibly an episode from the 
life of Tarquinius Superbus and Accius). Perhaps a drawing in preparation of a 
fresco wall painting, inspired by the drawing style and mythological iconography 
by Giulio Romano and Andrea Mantegna. 

73 [Italian school]  
Attributed to PALMA, Jacopo II (Il Giovane) - Diogenes. Ca. 
1590-1630.
Drawing, pen and black ink with white, grey and brown wash, 16,5 x 14,5 cm, 
grey laid paper, signed at lower left «Jacobus Palma f.» (trimmed to the border, laid 
down on mount, small tear at upper margin, repaired hole at upper left). Under 
passe-partout, under wooden frame with label on verso of «Librairie d’Art G. 
Zazzarini, Antwerp» (not studied outside frame). 
 800 / 1.000 €
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80 [Italian school]  
After VERONESE, Paolo - Saint Barnabas hailing the sick. 17th c.
Drawing, red chalk with grey and brown wash, 43 x 31,5 cm, laid paper with 
unidentified watermark (standing lion), unsigned (large horizontal folding crease 
at center, sm. diagonal crease at lower left corner, old repaired tear at lower right 
corner mostly visible on verso). Under passe-partout.
 400 / 600 €
In the apostolic mission he led to Cyprus with his disciple Mark, Saint Barnabas 
became known for healing the sick by the laying on of the Book of the Gospels. 
The present drawing was made after Veronese’s (1528-1588) painting which was 
commissioned in 1566 by the church of San Giorgio, attached to the Barnabite 
hospital in the city of Verona. It can now be seen in the Musée des Beaux-Arts 
in Rouen (inv. 803.17). 

81 [Miniature - Flanders]  
Fragment of an illuminated leaf from a Latin prayer book for a 
chapter of canons. Flanders, ca. 1480.
1 f. (31,5 x 14 cm), on vellum, written in a brown Gothic hand, with red and blue 
initials and one red pen-flourished initial (sl. rubbed). Text starting: «Deduc me...». 
 1.000 / 1.500 €

Illuminated with a large miniature (10 x 9 cm) depicting a canon kneeling 
in front of a saint (an unidentified bishop with a staff: the patron saint of his 
chapter?, his patron saint?) in a corridor opening onto the countryside within a 
three-quarter border in the style of the Ghent-Bruges School depicting flowers, 
a bird and a butterfly on a yellow background. A blue unidentified coat of arms 
with stars and the letter A is hanging in the border.

82 [Miniature - France]  
PETIT - Louis XIV et Marie-Antoinette. Fin 18-début 19 s.
Paire de miniatures rondes, gouache, ivoire (?) diam. 5,5 cm, contrecollées sur cuir 
blanc, signées «Petit» dans la partie dr. Sous verres et cadres de laiton ouvragés à 
suspendre ou à poser.
 250 / 450 €
Jolis portraits en buste, rehaussés de gomme, formant un plaisant ensemble.
Joint : Boîte en bois ronde, diam. 6,5 cm. Couvercle et fond ornés de gravures 
découpées et vernies représentant respectivement la famille royale prisonnière 
et la Bastille (petits défauts). (3 pcs)

78 [Italian school]  
After TREVISANI, Francesco - Saint Cecilia. 18th c.
Drawing, pen and black ink, watercolour, double framing lines in black ink, 11,5 
x 8,7 cm, laid paper, signed or attributed at lower left margin «Francois Trevisani 
pinxit» (laid down on backing paper). Under passe-partout. 
 120 / 150 €

The patron saint of Music behind a small organ. Probably drawn after a painting 
by the Italian artist Francesco Trevisani (1656-1746). 

79 [Italian school]  
The triumph of Silenos. Ca. 1600.
Drawing, pen and black ink with grey wash, 35 x 53,5 cm, laid paper, unsigned 
(laid down on cardb., large vert. folding crease at centre, several brown stains, 
upper and lower left corners torn). 
 300 / 400 €
A vivid depiction of festivities in honour of Bacchus, with at the left centre a 
representation of the drunken Silenos. Satyrs are playing flute and a chariot 
with Ariadne is pulled by leopards. A wide variety of gods associated with 
astrological signs occupies the skies above the Bacchanal. Probably Italian.
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Très charmant tableautin, d’une grande finesse d’exécution : lors d’une chasse, 
un pli cacheté est échangé au vol entre une élégante amazone assise sur un 
cheval lancé au galop et un jeune homme à pied. Une guirlande florale cerne 
la scène.

Portrait in extravagant frame!

86 [Spanish school]  
Portrait of Antonio de Mendoza. 17th-18th c.
Oil on panel, 25 x 18 cm (panel), 70 x 65 cm (with frame), unsigned (some frame 
mirrors with a crack). 
 400 / 500 €

Oval portrait of a Spanish nobleman, identified on the panel as Don Antonio de 
Mendoza. Set in the most wonderous Baroque frame with over 50 small mirrors 
placed in concentric circles, set in a wooden gilt frame. Spanish or possibly Latin 
American. 

87 [Spanish school]  
Saint Francis. 17th c.
Oil on panel, Ø 39 x 37 cm, unsigned (several scratches on the surface and around 
the panel edges, with loss of paint). 
 100 / 120 €
An oval painting of St Francis praying before a crucifix. Probably part of a larger 
series with devotional saints. 

88 [Spanish school]  
Workshop of CARREÑO de MIRANDA, Juan - Study of 5 
putti. 17th c.
Drawing, black chalk, 21,2 x 28,4 cm, laid paper, unsigned (illegible inscription 
in pen and brown ink at lower edge, several creases and stains). 
 150 / 250 €
A detailed sketch with studies of angel heads. The rendering of figures reminds 
of the figures by the Spanish baroque painter Juan Carreño de Miranda (1614-
1685). Comparable to a study sheet with two angels in the Museo del Prado (inv. 
D005990). 

83 [Miniature]  
Illuminated leaf of a printed Book of Hours, depicting the 
Annunciation to the Shepherds. Paris, ca. 1500.
Fol. F2 (16 x 11 cm), on vellum (sl. wavy, handwritten foliation «35»). 
 300 / 400 €
Surrounded by a three-quarter architectural border. The scene takes place in a 
landscape. Decorated with gold, red, blue, brown, green and pink colour, text 
alternating red and blue one-, two- and four-line initials enhanced in liquid gold. 
The text on verso is surrounded by a three-quarter historiated border.

84 [Miniature]  
Illuminated leaf of a printed Book of Hours, depicting the 
Expulsion from the Garden of Eden. Paris, ca. 1500.
1 f. (16, x 11 cm), on vellum (sl. wavy). 
 300 / 400 €

Surrounded by a three-quarter architectural border. The scene takes place in a 
landscape in front of a Gothic mansion. Decorated with gold, red, blue, brown, 
green and pink colour, text alternating red and blue one-, two- and four-line 
initials enhanced in liquid gold. The text on verso is surrounded by a three-
quarter historiated border.

85 [Miniature]  
«Omnia vincit amor». Fin 17e s.
Gouache sur parchemin à découpe irrégulière, ± 5,5 x 6,3 cm, non signée, titrée. 
Très fraîche. 
 350 / 550 €

(Detail)
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Very nice plate from the series published in van Veen’s «Vita D. Thomae Aquinatis», 
by the Antwerp engraver C. Boel - or Bol - (1576-ca. 1621), pupil of Jan Sadeler. 
Lettered in lower margin with five lines of Latin text: «Aggreditur eum blandimentis 
mater [...] sacris se virginibus aggregare». Thomas Aquinas was probably born in the 
castle of Roccasecca, near Aquino (Sicily), in 1225. At the age of nineteen he decided 
to join the Dominican Order, against his parents’ will. He was held prisoner for 
almost one year in the family castles at Monte San Giovanni and Roccasecca in order 
to push him into renouncing his aspirations. During his captivity, he spent his time 
communicating with Dominican friars and tutoring his sisters, as represented here. 
Ref. Hollstein III:10-22. - British Museum 1860,0211.76.

91 [Copperplate]  
COLLAERT, Adriaen - S. Bernardus. Villers-Canivet, 1616.
Copperplate, 12,3 x 9 cm, unsigned. 
 500 / 600 €

Nice portrait of the founder of the Order of Cistercians, bearing the instruments 
of the Passion of Jesus Christ. Wording below image: «S. Bernardus/ fasciculus 
myrrae dilectus meus mihi, cant. 1» (Cant. I, 12). Address : «De l’abaye Nostre 
Dame de Villers le Canivet» with the date. Founded in 1127 by Roger de Montbray, 
a lord from one of the most famous and powerful families in England, the women’s 
abbey of Villers-Canivet was affiliated to the Order of Cîteaux twenty years later. 
Ref. New Hollstein (Collaert dynasty) IV:880, 992.

92 [Copperplate]  
FRANCK, Hans Ulrich - Soldiers in a tavern. 1656.
Iron etching plate, 10,7 x 13,5 cm, signed and dated at lower right «H U Franck 
1656» (some oxidation spots). 
 300 / 400 €
The original etching plate to one of the prints in the series «Scenes of War» (25 
pl.), depicting scenes of suffering and fighting during the Thirty Years War in 
Germany. They can be seen as a response to Callot’s more famous series of 
etchings «Les misères et malheurs de la guerre» on the same subject.
Ref. M. Knauer, «Bedenke das Ende. Zur Funktion der Todesmahnung in 
druckgraphischen Bildfolgen des Dreißigjährigen Krieges», Tübingen 1997. 
- Hämmerle, A., «Die Radierungen des Hanns Ulrich Franck, Malers aus 
Kaufbeuren 1603-1675», Augsburg 1923. - German Hollstein 7. 

Oude prenten 
Gravures anciennes

89 [Copperplate]  
The Ascension of Christ. 2nd half 16th c.
Copperplate, 20,5 x 13,7 cm, unsigned (sm. cut at lower right). 
 500 / 600 €

Nice copperplate in the manner of Philips Galle. 

90 [Copperplate]  
BOEL, Cornelis. After Otto van Veen - Saint Thomas Aquinas 
with his two sisters in the fortress of Roccasecca. [Antwerp, O. van 
Veen, 1610].
Copperplate, 21 x 14,8 cm, signed in lower centre «C. Boel», numbered in lower 
right «8.», mark on verso. 
 700 / 800 €
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98 [Dutch]  
GALLE, Philips. After Maarten van Heemskerck - The Eight 
Wonders of the World. Antwerp, Philips Galle, 1572.
7 (of 8) engravings, 21 x 25 cm, laid paper, some with watermark (double C), 
signed in plate «Ph Galle fecit / Martinus Heemskerck Inventor» (all trimmed to 
the borderline, heavily creased, some brown stains). Under passe-partout.
 400 / 500 €

Although the original antique wonders only counted 7, Van Heemskerck added 
the Colosseum in Rome as an eighth wonder. The plate of the light house of 
Pharos is missing. 
Nice grey impressions of the 1st state (of 3), before the publ. address of Theodoor 
Galle, and with sm. defect in the first plate (i.e. The pyramids). With engr. text 
margin with Latin verses by Hadrianus Junius.
Ref. New Hollstein (Galle):478-484.1.

93 [Copperplate]  
SADELER, Johannes. After Peter Candid - The Last Supper. 
Ca. 1600.
Copperplate, 22 x 35,6 cm, unsigned (upper right corner sl. tilting, sm. cut at the 
upper right). 
 600 / 800 €

Copy in reverse after the print of Sadeler. Without text in lower margin. 
Ref. Hollstein 206 (copy).

94 [Copperplate]  
VAN HOVE, Frederick Hendrik. After Pieter Meert - «Claudius 
De Grieck Procurator Causarum/ Fiscalium Curiae Metrop.nae 
Mechliniensis». [Antwerp, ca. 1643-1654].
Copperplate, 19,3 x 14 cm, signed below «Pet. Meert delin.», «Fred Van Hoúe 
schúl» (some sm. stains). 
 700 / 800 €
Nice portrait of the Brussels playwright, rhetorician, printer and bookseller 
Claudius de Grieck (1625-ca. 1670), here represented as procurator-fiscal 
of Mechelen. His brother Joan (1628-1699) was also a bookseller, poet and 
playwright. The Dutch engraver Van Hove (Haarlem ca. 1628-1698 London) 
moved to London from the 1660s until 1692 working for John Dunton.
Ref. Hollstein IX:145. - Rijksmuseum RP-P-1878-A-1067. - Biografisch portaal 
van Nederland. - Biogr. nat. VII:135.

95 [British]  
Maritime scene. Ca. 1800.
Mezzotint, oval 38 x 50 cm, laid paper, unsigned (laid down on 19th-c. passe-
partout, trimmed to borderline). Original sculpted gilt frame (not studied outside 
frame).
 300 / 400 €
Woman and children from a shipwreck taken to land by some suspicious-looking 
mariners.

96 [Dutch]  
A singerie scene from «De Vos Reynaerde». 
Etching, 19 x 28 cm, laid paper with watermark of Dutch 18th-c. paper 
(Heawood: 564), unsigned. Under passe-partout.
 80 / 100 €
The hanging of Tybeert the cat, depicted as a singerie. Part of a series of multiple 
plates with singeries by an unknown etcher.

97 [Dutch]  
The Flagellation of Christ. 1510-1520.
Engraving, contemp. hand-coloured, 11 x 7,5 cm, laid paper (sl. damaged, some 
creases, traces of old mount still slightly present). 
 150 / 250 €
Very rare engraving. Christ tied to a column while being tortured by a group of 
people around him. The scene is set in a Renaissance-styled palace with shell 
niche and grotesque panels. With traces of printed text and later ms. text on 
verso. Probably an illustration of a prayerbook.
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101 [Dutch]  
HOLLAR, Wenceslaus. After Adam Elsheimer - The mocking 
of Ceres. 1646.
Etching, 30 x 23,1 cm, laid paper, signed and dated in plate at lower margin «W. 
Hollar fecit aqua forti 1646» (trimmed to the platemark, sm. restoration at lower 
left corner). Stuck by left edge on paper mount. 
 200 / 300 €
This etching depicts the goddess Ceres on her quest to find her daughter, 
Proserpina. Quenching her thirst at a stranger’s home, she is mocked by a little 
boy for drinking so greedily. Areas of untouched paper contrast powerfully with 
the dense, richly inked lines. Especially striking is the sliver of light that gleams 
through the opening of the cottage door. The print is made after an engraving 
by Hendrick Goudt, who was inspired by a painting by Adam Elsheimer in Rome. 
Ref. New Hollstein (Hollar), 846. - R. Godfrey, «Wenceslaus Hollar: A Bohemian 
Artist in England», New Haven and London, 1994, no.70.

102 [Dutch]  
LAIRESSE, Gérard de - The sacrifice of Cain and Abel. 
Amsterdam, 1665.
Etching, 22,5 x 25 cm, laid paper, signed in plate at lower left «G. L. fec. et exc.» 
(trimmed just outside the platemark with thread margin). Mounted on cardb. by 
upper edge. 
 200 / 300 €
Excellent impression of first state (of 2) with nice plate tone, before text and 
publ. address of Valck.
Ref. Hollstein X:4.

99 [Dutch]  
GOLTZIUS, Hendrick - The Holy Family with the infant St 
John the Baptist. Haarlem, 1593.
Engraving, 48 x 35 cm, laid paper, signed and dated in plate at lower left «1593, 
HG» (trimmed just outside the platemark, with thread margin, sl. toned paper). 
Under wooden frame (not studied outside frame).
 200 / 300 €

Shortly after his return from Italy, Hendrick Goltzius (1558-1617) made a series 
of 6 large engravings representing the «Life of the Virgin», showcasing his ability 
to imitate and emulate other artists and printmakers. In these «Masterpieces» 
Goltzius adopted the style of engraving of Dürer, Lucas van Leyden and Italian 
contemporaries. In this print in particular, he refered to the compositions of 
Federico Barocci (1535-1612) engraved by Cornelis Cort. The print is numbered 
«6» at the lower left. Good, dark impression of the numbered 3rd state (of 3).
Ref. New Hollstein (Goltzius), 13.3. - Strauss 317. - Hirschmann 14.

100 [Dutch]  
GOLTZIUS, Hendrick - Portrait of Dirck Volckertsz. Coornhert. 
Haarlem, 1591.
Engraving from 2 plates, 51,5 x 40,5 cm, laid paper, signed in plate (trimmed 
just outside borderline, occ. foxing, some sm. stains, laid down on cardb.). Under 
passe-partout and wooden frame.
 600 / 800 €
Known as one of the most impressive engraved portraits of the Northern 
Renaissance, Goltzius’ portrait of his teacher and personal friend Coornhert is 
able to capture various aspects of the portrayed’s personal life in the surrounding 
engraved frame. At the upper left a collection of books and papers represent 
Coornhert’s activity as a neo-stoic philosopher; the albums, prints and drawing 
tools at the upper right refer to his activity as an engraver. Below the oval 
portrait we notice representations of Coornhert’s favourite passtimes: fencing 
and music. The portrait is drawn from life (as supported by the inscription «ad 
vivum depictus») and probably not based on a painting by Goltzius. A good, sl. 
grey impression of the 3rd and final state. 
Ref. New Hollstein (Goltzius), 211.3. - Hollstein VIII:3.
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One of Rembrandt’s most experimental etchings.

106 [Dutch]  
REMBRANDT, Harmensz. van Rijn - The Adoration of the 
shepherds: a night scene. Ca. 1652.
Etching, drypoint and burin, 14,8 x 19,8 cm, thin laid paper without watermark, 
unsigned (sm. professional repair at upper right, only visible on verso, trimmed 
outside platemark with thread margin, min. foxing, mostly on verso). Hinged to 
passe-partout by upper corners. 
 1.200 / 1.500 €
A fine velvety impression in which the visual impact of the chiaroscuro-effect 
of this night scene has been well-preserved. Few etchings of Rembrandt are 
capable of showing the experimental nature of the Amsterdam artist as this 
one. Rembrandt reworked the plate on eight different occasions until he was 
satisfied with the result. According to the New Hollstein it is an impression of the 
9th state (of 11), with the first posthumous reworkings of the plate. 
Ref. Hind 255. - Hollstein 46.8 - New Hollstein 300.9.
Prov. Albert Van Loock (stamp on verso, Lugt 3751).

A superb impression, hardly seen thus.

107 [Dutch]  
REMBRANDT, Harmensz. van Rijn - The artist drawing from 
the model. Ca. 1639.
Etching, drypoint, and burin, 23,7 x 18,5 cm, thin laid paper without watermark, 
unsigned (trimmed outside the platemark with thread margin, sm. def. in paper 
of 2 cm at top left corner). 
 2.000 / 3.000 €
«Numerous issues are raised by this fascinating but incomplete image that 
points so directly to the theme of making art. A surviving drawing suggests that 
Rembrandt had ideas about completing this print, but he never took it past this 
second state. Nonetheless, we can conclude that he was beguiled by its strong 
contrasts of light and dark, finished and unfinished. The etching circulated during 
Rembrandt’s lifetime, perhaps a case of the accidentally unfinished proving a great 
success» (Metropolitan Museum of Art). The 3rd state (of 4), with background 
havily worked, finishing of the painter’s easle, addition of pot under the model’s 
throne, and with shaded passages reworked throughout by another hand.
Ref. Hind 231.- Hollstein 192.2. - New Hollstein 176.

103 [Dutch]  
MATHAM, Jacob. After Hendrick Goltzius - The Christ Child 
as Salvator Mundi. Haarlem, 1597.
Engraving, 19 x 14 cm, laid paper, signed and dated in plate at lower left 
«HGoltzius Invent. A° 1597». Under passe-partout and frame (not studied outside 
frame). 
 200 / 300 €

Nice impression of the 1st state, before publ. address of Valck. With imperial 
privilege and Latin calligraphic text by Schonaeus. Jacob Matham (1571-1631) 
was Goltzius’ pupil and stepson, who executed many of his master’s designs into 
prints. He took over the Goltzius print enterprise in Haarlem around 1600.
Ref. New Hollstein (Goltzius), 449.1.

104 [Dutch]  
MATHAM, Jacob. After Pauwels Franck - The Lamentation of 
Christ. Haarlem, Jan De Rem, ca. 1590-1600.
Engraving, 25,3 x 22 cm, laid paper with watermark (foolscap, Heawood: 2001) 
(lower text margin missing, trimmed to borderline, sl. horiz. fold with sm. tear 
at right edge). 
 120 / 150 €
One of the few engravings made after Pauwels Franck (1540-1596), an Antwerp 
painter who moved to Venice in 1584-1596, where he collaborated with the 
Sadeler family. Good black impression of the 3rd state (of 3).
Ref. New Hollstein (Matham):61.3.

105 [Dutch]  
POTTER, Paulus; a.o. - 11 etchings of animals. 17th-19th c.
Various sizes. Some in mediocre condition. 
 100 / 120 €
Dogs, sheep and cows, by and after Nicolaas Berchem, Paulus Potter and 
Bernard Picart. Some in mediocre condition. 
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Rembrandt’s most mysterious etching in an early state!

108 [Dutch]  
REMBRANDT, Harmensz. van Rijn - The scholar in his study 
(Faust). Amsterdam, ca. 1652.
Etching and drypoint, 21,4 x 16,3 cm, very thin laid paper, unsigned (trimmed 
to the borderline, professionally remargined, sm. professionally repaired tear in 
lower left corner, tiny piece of upper margin torn, four sm. repairs with Japan 
paper on verso, not affecting the image). 
 15.000 / 20.000 €
Few of Rembrandt’s etchings are as enigmatic as this one. It shows an elderly 
scholar in his study, transfixed by the apparition of a blazing disc of light 
enclosing a series of letters. Although sometimes interpreted as Dr. Faustus in 
his study, the exact iconographical meaning is still shrouded in mystery. Some 
have interpreted him as an alchemist, intent on his experiments, while others 
have instead sought the solution in esoteric contexts, intending the writing in 
the luminous apparition to be a reference to the Kabbalists of Hebrew mysticism, 
referring to the people Rembrandt would meet with in the Amsterdam ghetto. 
Whatever the real significance of the scene, what endlessly fascinates in this 
etching is Rembrandt’s almost magical ability to master the rendering of light 
and to use it to convey a strongly emotional and transcendental message, using 
only black and white means. The 4th state (of 7), with addition of shadows on 
the pile of books to the right, and additional hatching and soft shadows on the 
shoulders and right arm of the figure.
Ref. Hollstein 270.2. - New Hollstein (Rembrandt), 270.4. - Hind 260.
Prov. Count Guiseppe Archinto (Milan 1783-1861), Italian count with a rich 
collection of prints and drawings. He was often assisted by print dealer and 
connoisseur Guiseppe Vallardi (1784-1863) for the composition of his collection. 
(coll. stamp on verso, Lugt 547).
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113 [Dutch]  
VISSCHER, Cornelis II. After Adriaen van Ostade - The hurdy-
gurdy player (Der Leiermann). Haarlem, ca. 1655.
Etching and engraving, 37,4 x 31,5 cm, laid paper, signed in plate at lower margin 
«A.V. Ostade pinxit / C. Visscher fecit aqua forti» (sl. toned, some defects with 
loss of paper, minor scratches, trimmed to platemark with thread margin). Under 
passe-partout.
 120 / 150 €
Slightly uneven impression of the 2nd state (of 4). 
Ref. Hollstein XXXX:51.2.

114 [Dutch]  
Collection of 45 various Dutch and French prints. 1670-1800.
Various sizes and conditions. 
 100 / 120 €
Etchings and engravings by Dutch and French printmakers. Mostly mythological 
and allegorical subjects. Some book illustrations. Mostly 18th-century masters 
including Jan Punt, Dirk Coster, Jean Lepautre, Jeremias Wolff, Flipart, Jeurat, 
G.D. Heumann and Frans Harrewijn. 

115 [Dutch]  
Collection of 6 Dutch landscape prints. 17th c.
Various sizes and conditions. 
 150 / 200 €
1. Van de Velde, Jan - The Prodigal Son feeding the swine. 3rd state (of 3). 
Etching, 13,3 x 19,7 cm, laid paper with watermark, unsigned (upper left corner 
torn, trimmed to the platemark). Ref. Hollstein:XXXIII.238.— 2-3. De Baudois, 
Robert. After Jan Pocellis - «Een wijt-schip ofte Lichter» and «Een Vracht-
kaghe». Amsterdam, Claes Jansz. Visscher, 1627. Engraving, 17,5 x 24,7 cm, 
laid paper with watermark, signed with monogram LP in the plate at lower 
left, numbered 6 and 12 at lower right (some stains and foxing). From the series 
«Divers navires dont on se sert dans les Provinces Unies» (12 pl.). Hollstein 
XXXVIII:335, 341.— 4. De Baudois, Robert - Aestas. Engraving, 19 x 26,7 
cm, laid paper, unsigned (trimmed just outside platemark). From a seris of 4 
sea(son)-pieces. Ref. Hollstein III:81.— 5-6. Anonymous - 2 landscape etchings, 
9,6 x 14,3 cm and 13,5 x 18,5 cm, laid paper. 

116 [Dutch]  
Large collection of ca. 45 Dutch and Flemish mythological 
prints. 16th-17th c.
Various sizes and conditions (many are laid down on paper with ms. text, some 
trimmed within borderline). 
 180 / 220 €
Mostly mythological subjects from Ovid. Including Triumphs by Maarten Van 
Heemskerck, Lycaon by Philip van Gunst, a mythological landscape after Hans 
Bol, The Virtues by Wierix after Crispijn van den Broeck, The Seven Virtues after 
Maarten de Vos, Women bannishing a satyr by Hans Collaert, after Stradanus, 
Scenes from the Metamorphoses after Hendrick Goltzius.

117 [Flemish and Dutch]  
Collection of 16 large engravings after old masters. 17th c.
Various sizes. Mostly in poor condition. 
 250 / 450 €
Mostly religious subjects after old masters. Contains engravings by Audran 
after Le Sueur, Beauvarlet after Van Ostade, Bolswert after Rubens, Bolswert 
after Quellinus, Boydell after Annibale Carraccci, Daullé after de Troy, Romeyn 
De Hooghe, Edelinck after Le Brun, Paulus Pontius after Van Diepenbeke, 
Suyderhoef after Rubens, Sneyders after Rubens, Wagner after Zuccarelli. 

109 [Dutch]  
VAN HUCHTENBURG, Jan. After Adam Frans van der Meulen 
- Landscape with soldiers. 1673-1733.
Etching, 11,5 x 17 cm, laid paper, signed in plate at lower margin «AfV. Meulen 
in. et ex. cum privilegio Regis/V. HB». Under passe-partout.
 100 / 150 €
From the Landscape series (12 pl.). Only state. 
Ref. Hollstein IX:26.
Prov: «Panton Betews sale 1799» (ms. ownership’s note on verso). - Albert van 
Loock (stamp on verso, Lugt 3751).

110 [Dutch]  
VAN HUCHTENBURG, Jan. After Adam Frans Van der 
Meulen - Wounded horse. 1662-1690.
Etching, 20,5 x 34,1 cm, laid paper, signed in plate at lower margin «F. Vander 
Meulen, pinx. et ex. cum priuil. Regis» and «V. HB S» (trimmed just outside the 
platemark, sm. brown stain at right edge). Under passe-partout.
 120 / 150 €
A fallen horse on its knees, seen almost in profile and facing left. From a series 
of studies of horses wounded in a battle (10 pl.). Second and final state with 
painter’s name in the middle of the lower margin.
Ref. Hollstein IX:39.2.

111 [Dutch]  
VAN RUISDAEL, Jacob - Two farmers with their dog. 1650-1655.
Etching, 19,1 x 27,6 cm, laid paper, signed in plate at lower margin «Ruysdael f.» 
(sl. toned paper, trimmed to the platemark). Under passe-partout.
 200 / 300 €

Also known as «The large beech». Nice and balanced impression of the 2nd and 
final state.
Ref. Hollstein XX:2.2.

112 [Dutch]  
VAN VLIET, Jan Georg - The card players. Leiden, ca. 1634-1635.
Etching and engraving, 17,3 x 13 cm, laid paper with unidentified watermark, 
signed in plate at bottom right «G v. vliet fe.» (trimmed to the borderline, bottom 
edge trimmed short by 4 mm, toned, some brown spots from old glue on verso, 
sm. pin holes at corners). 
 150 / 250 €
Four figures gathered around a table, the nobleman at right placing a card on the 
table, the figure in left foreground sitting on an upturned barrel or bucket. One 
of Van Vliet’s popular and sought-after genre scenes. Second and final state.
Ref. Hollstein XLI:51.
Joined: Idem - A beggar on crutches. From the «beggars» series (11 pl.). Leiden 
1632. Etching, 9,4 x 6,6 cm, laid paper, signed in plate at upper right «JG van 
vliet inv.» First state (of 4). Ref. Hollstein XLI:74.1. (2 pcs)



ARENBERG AUCTIONS  •   17.06.2021  •  31

Oude prenten / Gravures anciennes

120 [Flemish]  
BOLSWERT, Schelte Adamsz. After Peter Paul Rubens - The 
small landscapes. Antwerp, Gillis Hendricx, 1638.
17 engravings, ca. 32 x 44,5 cm, laid paper, signed at the lower margin «S. à 
Bolswert fecit» (all laid down on paper, some with stains and creases). 
 1.500 / 2.000 €
Interesting collection of 17 (of 20) engraved landscapes after paintings by 
Rubens, known under the serie title «Small Landscapes». They are regarded 
as some of the most spectacular landscape prints produced inthe 17th-century 
Southern Netherlands. Some later impressions.
Ref. Hollstein 1-20.

121 [Flemish]  
CAMPENHOUDT, Jan Jacob van - Afbeldinghe vande 
begraefplaetse der aertsbiscoppen van Mechelen. Mechelen, [J.F. 
vander Elst?], after 1769.
Engr., 13,7 x 27,7 cm (sm. defects). Laid down on supporting paper.
 100 / 200 €
Very rare funeral print featuring the Archbishops’ burial vault in St. Rumbold’s 
Cathedral in Mechelen. Engr. by J.J. van Campenhoudt who also engraved the 
famous triumphal chariot for the 1000-year anniversary of St. Rumbold after 
a drawing by W.J. Herreyns (1775, FMH 4309) and a devotional print «Litanies 
of Francis Xaver» (1760). Both were published by J.F. vander Elst which makes 
it likely that he also was the publisher of this small print made when Cardinal 
d’Alsace’s body was buried after his death in 1759.
Ref. Mechelen SA Inv.nr. A 7.292.
Joined: Opdebeeck, A. - Coat of arms of Ignace Wirix with motto: «Juste et 
intrepide». Mechelen, s.n., s.d. Engr. 13,5 x 17,5 cm. (2 pcs)

118 [Flemish]  
BOLSWERT, Schelte Adamsz. After Peter Paul Rubens - The 
Assumption of the Virgin. Ca. 1640.
Engraving, 62 x 42 cm, laid paper (sm. repaired tears, tiny loss of paper at feet 
of putti). Under passe-partout, under wooden frame (not studied outside frame). 
 200 / 300 €
Impressive engraving after the main altarpiece of the Cathedral of Antwerp. An 
oil sketch by Rubens is in the Mauritshuis, The Hague (inv.no.926). Reverse copy.
Ref. Hollstein III:35. - Corpus Rubenianum VII:43.copy.
Joined, 3 engravings under frame: 1. Idem. After Jacob Jordaens - The 
Crucifixion. Engraving, 67 x 43,5 cm, laid paper, signed in the plate bellow image 
«Scheltius a Bolswert sculpsit» (some foxing, min. creases). After the painting 
of Jordaens, now in a private collection. Later, 19th-c. French edition. Ref. 
Hollstein III:23.— 2. Avril, Jean Jacques I. After François Lebarbier - Veturia, 
Volumnia and other women kneeling before Coriolanus. Paris, 1790. Engraving, 
58 x 71 cm, laid paper, signed in plate at lower margin (several brown stains, 
foxing).— 3. Camerata, Giuseppe. After Camillio Procaccini - St Roch healing 
sufferers from the plague. Etching and engraving, 57,5 x 76,8 cm, laid paper, 
signed in plate at lower margin (foxing, some stains). (4 pcs)

119 [Flemish]  
BOLSWERT, Boëtius Adamsz. After Abraham Bloemaert - The 
hermits. Amsterdam, Franciscus Hoiamis, 1619.
10 engravings, 14,6 x 9,1 cm, laid paper with wide margins, unsigned. Loose 
sheets.
 120 / 150 €
Part of the series «Sacra eremus ascetarum» (25 pl.) with depictions of various 
Catholic hermits after design by Bloemaert. Including Saints Bavo, Machari, 
Abram, Arseni, Benedict and Jesus with the Devil. Good dark impressions of the 
2nd state (of 2) with added engraved text in lower margin. 
Ref. Hollstein II:102-19.2

120



32  •  ARENBERG AUCTIONS  •  17.06.2021

Gravures anciennes / Oude prenten

Counter-proof!

124 [Flemish]  
DE BAILLIU, Pieter. After Anthony van Dyck - The Crucifixion. 
Antwerp, Pieter De Bailliu, 1643.
Engraving, 51 x 35,7 cm, thick laid paper, signed in plate at lower margin «Petrus 
de Bailliu fecit» (hinged by four corner to mod. paper). 
 200 / 300 €
Very rare counter-proof, in reverse of original engraving. After the painting by 
Anthony van Dyck in the Onze-Lieve-Vrouwekerk, Dendermonde.
Ref. New Hollstein (Van Dyck), 17.

125 [Flemish]  
DE BRUYN, Abraham - Coat of arms of Habsburg. Cologne, 
Caspar Rutz, 1577.
Engraving, 16 x 12 cm, laid paper, unsigned. Under passe-partout.
 150 / 200 €

Rare engraving of the Habsburg Imperial eagle, surrounded by seven other 
escutcheons. Probably an illustration to De Bruyn’s «Diversarum gentium armatura 
equestris», printed in Cologne in 1577. Good, dark impression with nice margins.
Ref. Not in Hollstein. 
Joined: Harrewijn, Frans - 9 coats of arms of British and Habsburg noble 
families. Engravings, ca. 10 x 7 cm, laid paper. Some stained and cut to the 
borderline, laid down on paper. (10 pcs)

126 [Flemish]  
DE JODE, Pieter II. After Anthony van Dyck - Portrait of Colijn 
de Nole. Antwerp, 1630-1645.
Engraving, 24 x 16,5 cm, laid paper, signed in plate at lower text margin «Pet. de 
Jode Sculp.» (some brown stains in lower text margin, sm. tear at upper edge). 
 80 / 100 €
Portrait of the famous Antwerp sculptor, from the renowned «Icones Principum 
Virorum» series by Van Dyck. Good impression of the 4th state (of 6).
Ref. New Hollstein (Van Dyck), 78.VI.- Mauquoy-Hendrickx 34.IV.

122 [Flemish]  
COLLAERT, Jan. After Maarten de Vos - «Icones Illustrium 
Feminarum Veteris Testamenti». Antwerp, Theodoor Galle, ca. 1590-
1595.
8vo: title and 20 engravings, 15,6 x 9,5 cm (platemark), laid paper with partial 
watermarks, signed in plate «Ioan Collaert sculp». Mod. half vellum covers.
 250 / 400 €
Rare complete series of 20 very nice plates and ornamented title, showing 
Old Testament women after Maarten de Vos, with Latin moralising verses by 
Cornelis Kiliaan in lower margin. Second state (of 4) with Galle’s address on 
title.
Ref. New Hollstein (Collaert Dynasty), 86-105.2.

123 [Flemish]  
COLLAERT, Adriaen. After Maarten de Vos - Innocentia, 
Liberalita and Constantia. Ca. 1581.
3 engravings, 28,2 x 21,5 cm, laid paper with watermark (fleur-de-lis), unsigned 
(trimmed just outside the platemark with thread margins. 
 200 / 250 €

Plates 1, 3 and 4 from the Series on the Virtues (7 pl.), after designs by Maarten 
de Vos. Previously thought to have been engraved by the Wierix brothers, they 
are now recognized as by Adriaen Collaert. Nice dark impressions. 
Ref. Hollstein (Wierix), 1191, 1193, 1194.
Joined: Sadeler, Johannes. After Maarten de Vos - Title page and Sol, 
from the series The Seven Planets (8 pl.). Antwerp, Johannes Sadeler, 1585. 2 
engravings, 23,6 x 24,5 cm, laid paper with partial watermarks, signed in the 
plate at lower right «Joan Sadler sculp. et excud.». Fresh, dark impressions. Ref. 
Hollstein XXI:517, 518. (5 pcs)
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132 [Flemish]  
LEFEBRE, Valentin - Sacra Converzatione. Venice, Jacobus Van 
Campen, 1682.
Etching, 22,2 x 33 cm, laid paper, signed at lower edge «V. Lefebre del. et sculp.» 
(laid down on paper mount). 
 100 / 120 €
The Virgin seated against a tree at centre, holding Christ as a child, St Jerome at 
left and reaching for Christ, a lion beyond; St Dorothea at right, holding a basket 
with flowers. From the series «Opera Selectiora» (53 pl.) with reproductions 
after great Venetian masters such as Titian and Veronese.
Ref. Hollstein X:41. 
Joined: Idem - Saint Jerome in the wilderness. From the same series. Etching, 
43 x 33 cm, laid paper, signature cut off (laid down on paper mount, trimmed to 
borderline, several creases and brown stains). Ref. Hollstein X:52. (2 pcs)

133 [Flemish]  
LEFEBRE, Valentin. After Titian - Landscape with laundry 
women. Venice, Jacobus Van Campen, 1682.
Etching, 26,5 x 39,6 cm, laid paper, signed in plate at lower margin «V. Lefebvre 
del. et sculp» (horiz. folding crease, large diagonal crease at lower right corner sl. 
affecting the image). Under passe-partout. 
 150 / 250 €

Copy in reverse of a landscape etching by Lefebre (Brussels 1642-1682 Venice) 
after Titian. Part of series after Venetian Masters (53 pl). Full folio with wide 
margins. Some doodles and sketches in black chalk on verso. 
Ref. Hollstein X:16.

Rare proof impressions of Rubens engraving

134 [Flemish]  
MARTENASIE, Pierre-François. After Peter Paul Rubens - The 
rape of the Sabine Women. Antwerp, Pierre-François Martenasie, 1769.
2 engravings, 53 x 64,5 cm, laid paper, unsigned (several sm. tears in marginal 
edges, some min. foxing). 
 300 / 500 €
Two unique proof impressions showing two different stages in the printing 
process of a large engraving after a painting by Rubens. One unrecorded state 
(without hatching in the architecture and several figures) and one impression of 
the first state. Both before lettering in the lower margin.
Ref. Corpus Rubenianum (Subjects from History), 40.6.
Prov. Hubert Dupond (stamp in verso, Lugt 3926).

127 [Flemish]  
After DE VOS, Maarten - 4 various engravings. 
Various sizes and conditions. 
 100 / 120 €
1. Van de Passe, Crispijn - Saul avenging the priests of Nob. Engraving, 19,5 
x 14 cm, laid paper, signed in the plate at lower margin «Crisp. van de Passe 
sculpsit» (laid down on paper mount by corners). Ref. Hollstein (De Vos), 213.— 
2. Sadeler, Raphaël - Saint Guthlac of Crowland. Plate 15 from series «Sylvae 
Sacrae Monumenta» (29 pl). Engraving, 16,5 x 19,9 cm, signed in plate at lower 
left (trimmed to border, some sm. tears). Ref. Hollstein XXI:125.— 3. Sadeler, 
Johannes - Christ in Limbo. Engraving, 20,7 x 24,5 cm, laid paper, signed in plate 
at lower margin (trimmed to platemark). Ref. Hollstein (De Vos), 875.— 4. Wierix, 
Antonius - Samson setting fire to the cornfields of the Philistines. Antwerp, 
Gerard de Jode, 1585. Engraving, 21 x 31 cm, laid paper with watermark, unsigned 
(upper and lower edges trimmed to platemark). Ref. Hollstein (De Vos), 93.
Joined: De Leu, Thomas. After Antoine Caron - Neptune and Pelops. 
Illustration to «Les images ou Tableaux de platte peinture des deux Philostrates» 
(Paris 1617). Engraving, 27,6 x 19 cm, laid paper, signed in the plate at lower left. 
Ref. Dumesnil X:52.155. (5 pcs)

128 [Flemish]  
Dominus Martinus de Bast, Pastor Sti Nicolai, Canonicus 
ecclesiae Stae Pharaildis in urbe Gandavensi. S.d.
Engraving, oval 19 x 17,5 cm, platemark 25 x 20,5 cm; unsigned (some marginal 
soiling or spotting, sm. tear in blank top margin). Good condition.
 100 / 120 €
Nice and rare portrait of the famous Ghent canon De Bast (1753-1825), author of 
the «Recueil d’antiquités romaines et gauloises trouvées dans les Flandres» (1804).
Ref. Mantels, Ruben - «De Bast, Martinus (1753-1825).» UGentMemorie. 
Laatst gewijzigd 24.02.2015. www.ugentmemorie.be/personen/de-bast-
martinus-1753-1825.

129 [Flemish]  
GALLE, Cornelis. After Nicolaas Van der Horst - «Le Miroir qui 
ne flate point». Antwerp, G. de Hollander, 1647.
3 engravings, 19,5 x 13,6 cm, laid paper, signed in plate (sl. toned). Each engr. 
under passe-partout.
 100 / 120 €
From Pierre Puget de la Serre’s series «Le Miroir qui ne flate point», published in 
Antwerp in 1647 (1st ed. 1532) on the subject of mortality and how even the great 
rulers of the past were approached by Death. Includes the title page, and 2 full-page 
engr. with the death of Saladin and the funeral of the Roman Emperor Hadrian. 

130 [Flemish]  
HARREWIJN, Frans - Portrait of Charles-Alexandre, duc de 
Lorraine et de Bar. Brussels, 1750.
Engraving, 44,3 x 34 cm, laid paper, signed in plate at lower right margin «Gravé 
et Dédié par son très humble et très obéissant serviteur F: Harrewijn» (laid down 
on paper mount, trimmed just outside the borderline with thread margin). 
 200 / 300 €
Very dark and mint impression of the official portrait of Charles de Lorraine 
(1712-1780), governor of the Austrian Low Countries.
Ref. «Charles-Alexandre de Lorraine. Gouverneur général des Pays-Bas 
autrichiens». Europalia Autriche. Brux., KBR, 1987, VI-5, pp. 303-304.

131 [Flemish]  
JEGHER, Christoffel. After Peter Paul Rubens - The drunken 
Silenus supported by a satyr and a faun. Antwerp, 1630.
Woodcut, 45 x 34 cm, laid paper, signed in the block at lower margin «P.P. Rub. 
delineav. et excud. Christoffel Iegher Sculp.» (several damages in paper, old repairs 
at upper right corners, brown glue marks in corners, laid down on cardb. support, 
horiz. fold). Under passe-partout. 
 200 / 300 €
Famous woodcut after Rubens, issued by Rubens himself with royal privilege. 
Damaged, but still fine copy of 1st state (of 2). 
Ref. Hollstein IX:16.1.
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136 [Flemish]  
MEYSSENS, Jan. After Peter Paul Rubens - Meleager and 
Atalanta. Antwerp, 1640-1670.
Etching, 32 x 22,5 cm, laid paper with watermark (fleur-de-lis), signed in plate in 
the lower text margin «Ioan. Meysens fecit et excudit». 
 250 / 350 €
Landscape with Atalanta resting against a tree at right, a dog jumping against 
her. Meleager standing on the Calydonian boar’s body at left and offering 
Atalanta the boar’s head. Envy on a cloud in top left. After the painting by 
Rubens in the Alte Pinakothek, Munich (inv.no.75).
Ref. Hollstein XXXI:4.
Joined: Collection of 8 prints, some after Rubens. Artists include Cornelis Galle, 
Waterloo, Bouttats, and Frederick de Wit. (9 pcs)

137 [Flemish]  
[NATALIS, Michael] - Abrégé de la vie et passion de nostre 
Sauveur Jésus Christ. Avec les figures, et quelques réflections 
sur les principaux mystères. L’homme de douleur. Paris, wid. Joron, 
[1663].
1 (of 2) parts in 1 vol., sm. folio: [1] text f.; engr. title (n. 1) and 55 plates (n. 4-58) 
(«Au lecteur» missing; marg. dampstaining, soiling, one large ink stain to pl. 20, 
marg. wormtrack or wormhole in begin., ms. entry and stamps erased of title). 
Contemp. calf, gilt orn. spine with raised bands, sprinkled edges (top and bottom 
of spine renewed).
 200 / 300 €
Second part only, but first published, complete with the title and 55 plates, 
copper-engraved, depicting the last moments and the Passion of Christ. Titles 
above and captions below the engravings; Seven Last Words of Christ on versos 
of plates n. 33 & 34.
Enriched with: 1. the «Avertissement» of the 1st part of the same work bound in 
the beginning. - 2-3. Two 19th-c. engravings (from the same work?).

138 [Flemish]  
PANNEELS, Willem. After Peter Paul Rubens - Drunken 
Silenus. Antwerp, Frans Van den Wyngaerde, 1632.
Etching, 14 x 15,5 cm (plate), laid paper, signed in plate at lower right «Guil. 
Panneels fecit / P.P. Rubens inv.». 
 120 / 150 €

Good black impression of the 2nd and final state.
Ref. Hollstein XV:29.1.
Joined: Idem. After Peter Paul Rubens - Esther before Ahasverus. Antwerp, 
Frans Van den Wyngaerde, ca. 1631. Etching, 18 x 24,2 cm, laid paper, signed at 
lower margin «Ex. inv. Rubeni. fec. Discip. eius Guil. Panneels» (sm. tear at left 
edge, some stains). (2 pcs)

135 [Flemish]  
MEYSSENS, Cornelis. After Jan Meyssens - Effigies imperatorum 
domus Austriacae. Antwerp, M. Vanden Enden, ca. 1640.
Album with 15 engravings, 17,5 x 12 cm, laid paper, signed in title (margins sl. 
foxed). Mod. half vellum, marbl. covers.
 200 / 300 €

Nice complete set: engr. title and 14 plates (numb. 1-12 and 2 unnumb.). Portraits 
of the Habsburg rulers inscribed in a medallion, from Rudolph I to Leopold I, after 
designs by the Flemish painter and engraver Jan Meyssens (1612-1670). Each 
portrait with a Latin caption and coat of arms (except pl.13, Ferdinand III).
Ref. Hollstein XIV:1-14. - Funck 361. - Not in MPM/Prentenkabinet.

134
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1. Visscher, Cornelis II - The Vision of St Francis. Engraving, 44 x 35,5 cm, laid 
paper, signed in plate «C. Visscher Sculpsit» (sl. toned). Fair impression of the 
3rd state (of 4). Ref. Hollstein XL:15.3.— 2. Vorsterman, Lucas II - Satyr with 
grapes, a tiger and a leopard. Etching, 31 x 22 cm, laid paper, signed in plate 
at lower right corner «P.P. Rubens Inve:» (some stains, laid down on paper 
mount).— 3. Bolswert, Schelte Adamsz - The Holy family with St John the 
Baptist. Antwerp, Martinus Vanden Ende, 1630-1645. Etching and engraving, 
38,5 x 26 cm, laid paper, unsigned (toned, laid down on cardb.). Ref. Hollstein 
III:173.— 4. Anonymous - Deposition from the cross. Antwerp, Nicolaes 
Lauwers, ca. 1650. Etching, 40 x 28 cm, laid paper, unsigned.

140 [Flemish]  
VALDOR, Johannes I - Portrait of Thomas More. 1621.
Engraving, 10 x 6,1 cm, laid paper, signed in plate at lower text margin «Joannes 
Valdor» (old glue marks on verso). 
 200 / 300 €
Very rare portrait engraving of the writer and politician Thomas More, shown 
half-length to right, holding a scroll in his left hand. 
Ref. Hollstein XXXII:150.

141 [Flemish]  
VAN DOETECUM, Lucas and Johannes. After Hieronymus 
Cock - The funeral procession of Emperor Charles V. The Hague, 
Hendrick Hondius, 1619.
Album, 36 (of 37) etchings, 24 x 34,5 cm (platemarks largest), 29,6 x 18,7 cm 
(platemarks pl. 1), laid paper with several watermarks (foolscap, Churchill: 
351), signed in 2nd plate «Ioannes a Duetecum Lucas Duetecum Fecit» (occ. 
stain, repaired diagonal tear on 1st plate of Danse Macabre, overall in splendid 
condition). Marbl. cardb. covers, leather spine and corners (sl. scratched). 
 2.000 / 3.000 €
When Charles V died in 1558, he received a modest funeral at the monestary 
of Yuste, where he had spent the last three years of his life after his abdication 
in 1555. Notwithstanding, his son and heir, King Philip II, decided to hold a 
sumptuous funeral procession in Brussels. As to keep a record of the state 
ceremony, it was immortalised in an ambitious print series etched by Lucas 
and Johannes Van Doetechum, and first published by Hieronymus Cock and 
Christopher Plantin in that same year. It is also one of the few works signed on 
the 2nd plate by the Van Doetecum brothers. The original plates were bought by 
the Dutch printmaker and publisher Hendrick Hondius, who republished them 
in 1619, and added 3 plates depicting a Danse Macabre etched by Pieter van 
der Borcht and Johannes van Doetecum. This edition of the 3rd state (of 3) did 

139 [Flemish]  
After RUBENS, Peter Paul - Collection of Rubens prints. Ca. 
1620-1660.
4 large engravings and etchings, various formats and conditions. 
 400 / 600 €

141
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Cornelis van der Geest, Nicolaes Rockox, Nicolas de Peiresc, Antonius de Tassis, 
Palamedes Palamedesz, and Alexander Scaglia. Also the title-page with bust 
of Van Dyck is included. Many early states, published by Martinus vanden 
Enden.
Ref. Mauquoy-Hendrickx, «L’ iconographie d’Anthoine Van Dyck», Bruxelles 
1991. 
Prov. Joseph-Guillaume-Jean Camberlyn (1783-1861) (stamp on verso, 
Lugt 514). - Heinrich Wolff (1793-1875) (stamp on verso, Lugt 1392). - Henry 
Brodhurst (ca. 1850-1885) (stamp on verso, Lugt 1296). - Paul Davidsohn (1839-
1924) (stamp on verso, Lugt 654). - Marseille Holloway (ca. 1850-1910) (stamp 
on verso, Lugt 1875). 

143 [Flemish]  
VAN DYCK, Anthony - Icones Principum Virorum. Antwerp, 
Gillis Hendricx, 1645.
4 etchings and engravings, 24,5 x 15,5 cm (smallest), 24,5 x 18,5 (largest), laid 
paper with watermark, signed in plate at lower margin. All in good condition 
with wide margins.
 600 / 800 €

Four original prints from Van Dyck’s series «Icones Principum Virorum». Mixed 
states. Of the fifteen plates now ascribed to Van Dyck himself, two are present 
in this collection, i.e. the portraits of Justus Suttermans (5th state of 5) and 
the portrait of Adam van Noort (6th state of 7). In addition, the portraits of 
Jan Wildens and Adrian Stalbent, both engr. by Paulus Pontius (7th and final 
state, with the address of Hendrickx burnished).
Ref. Mauquoy-Hendrickx 8.6; 12.5; 66.7; 70.7. 
Joined: 1. Lommelin, Adriaen. After Van Dyck - Portrait of Adriaen Stevens. 
From «Icones Principum Vivorum» series. Engraving, 24,5 x 18,5 cm, laid 
paper, signed in plate at lower right corner «A. Lommelin sculp.». Only state. 
Ref. Mauquoy-Hendrickx 180.1.— 2. Waumans, Coenraet. After Van Dyck 
- Portrait of Frederick Henry, Prince of Orange. Engraving, 25,7 x 20 cm, laid 
paper, signed in plate at lower margin «Conraet Waumans sculpsit». 2nd and 
final state. Ref. Mauquoy-Hendrickx 151.2.— 3. Pontius, Paulus. After Van 
Dyck - Portrait of Abbé Cesare Alessandro Scaglia. Engraving, 24,5 x 18 cm, laid 
paper, signed in plate. 8th and final state. Ref. Mauquoy-Hendrickx 64.8.— 4. 
Bolswert, Schelte Adamsz. After Van Dyck - Portrait of Justus Lipsius. From 

not include the title page and introductory text, present in the original Plantin 
edition. The set of the present lot includes the final plate with the arms of 
the state and regalia of Charles V. Plate 5 (large Victory ship) is not included. 
Ref. New Hollstein (Van Doetecum), 84-117. - Riggs 63-96. - Orenstein, N., 
«Hendrick Hondius and the Business of Prints in Seventeenth-Century Holland», 
pp. 196-97, no. 372. - De Pauw-De Veen, «De staten van de Pompa Funebris 
van Karel V door Johannes en Lucas a Deutecum naar Hieronymus Cock», in 
Miscelanea Jozef Duverger, Gent 1968, pp. 449-463.

142 [Flemish]  
After VAN DYCK, Anthony - Icones Principum Virorum. 
Antwerp, 1632-1660.
Various sizes, techniques and conditions. Overall, in very good condition, some 
foxing and age-related toning. 
 2.000 / 3.000 €

Impressive collection of 125 original prints from Van Dyck’s series «Icones 
Principum Virorum». The plan of this publication took shape after Van Dyck 
returned from Italy (1626) and before he went to England (1632). He made 
careful preparatory drawings in chalk and brush for the publication. He directed 
and revised the work of the best engravers of the Rubens workshop such as 
Lucas Vorsterman, Schelte Adamsz. Bolswert, Paulus Pontius, Pieter de 
Jode, Robert van der Voest, Jacob Neefs. After Van Dyck’s death in 1641, 
the series was continued and knew many re-editions. The project is regarded 
as one of the most ambitious undertakings in portrait printmaking in Europe. 
The present collection includes many rare and sought-after portraits such as 
that of Justus Lipsius, Anthonis Cornelissen, Frans Sneyders, Lucas Vorsterman, 
Adriaen Brouwer, Peter Paul Rubens, Martinus Pepyn, Artus Wolfart, Willem 
Hondius, Sebastian Vranckx, Jacob Jordaens, Cornelis van Poelenburg, 
Erycius Puteanus, Spinola, Don Alvares, Maria de’ Medici, Catherine Howard, 
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147 [Flemish]  
VORSTERMAN, Lucas I. After Jacob Jordaens - The Satyr and 
the peasant. 1621.
Engraving, 42,8 x 40 cm, thick laid paper, signed in plate with monogram at 
upper right and «Vorsterman scul.» at the lower right corner (sl. toned, some 
creases). 
 200 / 300 €

Very dark and balanced impression of this print after the painting by Jordaens 
in the Kunstmuseum in Göteborg (inv. 853). Second state (of 4), before address 
of Blooteling.
Ref. Hollstein XLIII:97.2.

Icones Principum Vivorum series. Engraving, 25 x 17 cm, laid paper with partial 
watermark, signed in plate at lower left corner «Ant. van Dÿck pinxit / S.A. 
Bolswert sculp». 2nd state (of 6). Ref. New Hollstein 39.2.— 5. Pontius, Paulus. 
After Erasmus Quellinus and Van Dyck - Portait of Anthony Van Dyck. 
Engraving, 32 x 22,1 cm, laid paper (only right part, left section with portrait of 
Rubens trimmed, lower text margin trimmed, traces of old mount on verso). Ref. 
Hollstein 123.2. (9 pcs)

144 [Flemish]  
After VAN DYCK, Anthony - Portrait engravings. 
8 engravings, various sizes and conditions (mostly creased and stained). 
 100 / 150 €
1-4. Van Caukercken, Cornelis - The apostles Bartholomew, Matthias, 
Matthew, Jacob. Antwerp, Cornelis Galle, 1640-1680. 4 engravings, 17 x 11,7 
cm (plate), laid paper, signed in plate at lower right «Cor. van Caukercken 
fecit». Ref. New Hollstein (Van Dyck): 565, 567,570, 571.— 5-7. De Jode, Pieter 
- Portraits of Maria de Medici, Prince Ruprecht, Henrietta Maria, Queen of 
England. Antwerp, Pieter de Jode, ca. 1650. Engravings, 16 x 11 cm (plate), laid 
paper, signed in plate. Ref. New Hollstein (Van Dyck):25, 246, 265.— 8. Hollar, 
Wenceslas - Portrait of Carolus Ludovicus. Antwerp, 1646. Etching, 28,2 x 21 
cm, laid paper, signed and dated in plate «WHollar fecit» (laid down on paper 
mount). First state (of 2). The portrait is based on Van Dyck’s painting, now 
kept in the Edith A. and Percy S. Straus Collection in the Museum of Fine Arts, 
Houston (inv. no. 44.532). Ref. Hollstein (Van Dyck):122.1.
Joined: Vermeulen, Cornelis. After Adriaen van der Werf - Portrait of Catherine 
Howard. Engraving, 32 x 18,5 cm, laid paper with watermark (Double C), signed 
in plate (edges reinforced on verso, some stains). Illustration to Isaac de Larrey’s 
«Histoire d’Angleterre», Rotterdam 1697. Ref. Hollstein IL:204. (9 pcs)

145 [Flemish]  
After VAN DYCK, Anthony. Paulus PONTIUS - Portrait of 
Prince Frederik Hendrik. Antwerp, Carolus Vander Stock, 1650.
Engraving, 48 x 34,7 cm, laid paper with watermark (grapes, similar to Heawood 
2361), signed in plate at lower edge «Ant. van Dyck pinxit / Paulus Pontius sculpsit» 
(trimmed to the platemark with thread margin, sm. tear of 1 cm at lower edge). 
 200 / 300 €
Impressive portrait in a very good dark impression, rich in contrast, of the 4th 
state (of 5). 
Ref. Hollstein XVII:76.4
Prov. George Usslaub (1848-1929), French harbor official and print collector 
(stamp on verso, Lugt 1221).
Joined, 4 prints after Van Dyck: 1. Pontius, Paulus - Portrait of Jan van 
Malderus, seated half-length to right. Etching, 26,5 x 20 cm, laid paper with 
watermark (VD), unsigned. Early state (before text) of etching after Hollar.— 
2-3. Lombard, Pierre - Portraits of Philips, count of Pembroke, and Lucia, 
Countess of Carlisle. London, 1661-62. 2 etchings, 33 x 24,5 cm, laid paper with 
watermark, signed in plate «P. Lombart sculpsit et exc. londini». Part of a series 
known as «the twelve beauties».— 4. Ferdinand Elle, Louis - Portrait of Mary 
Ruthven or Princess Mary. Etching, 19,5 x 14,5 cm, laid paper, signed in plate 
«L. Ferdinand fecit» (laid down on paper support). With errorous identification 
in ms. at lower margin «Marguerite Lemon Angloise». Ref. New Hollstein (Van 
Dyck),508. (5 pcs)

146 [Flemish]  
VAN DYCK, Anthony; VORSTERMAN, Lucas. After Titian  - 
Titian and his mistress. Antwerp, Bonenfant (aka Antoon Goetkindt), 
ca. 1640.
Etching and engraving, 30,2 x 23,3 cm, laid paper with partial watermark, signed 
in plate «Ant. van Dyck / Titian Inventor» (trimmed to the platemark, some 
minor stains in lower margin). 
 200 / 300 €
Van Dyck had a large admiration for the work of Titian, and made several 
sketches of this original painting by Titian in the Villa Borghese. He later 
captured this in a stunning etching, wich was finished by Lucas Vorsterman. The 
print was dedicated «in love and friendship» to the artist Lucas van Uffel (1583-
1637). A very good and dark impression of the 4th state (of 7).
Ref. Hollstein (Vorsterman), 210.4. - Mauquoy-Hendrickx B 111.

146
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Oblong friezes with mythological scenes, such as the battle between Lapithes and 
Centaurs (2 x), dancing nymphs, the triumph of Neptune, Tritons and Nereids.

151 [French]  
La genealogie de Jean le Blanc. 1600.
Etching and engraving, 19,4 x 26,4 cm, laid paper, unsigned (laid down on thick 
paper). 
 200 / 300 €
Very rare anonymous broadsheet print, intended as a satire on the Roman 
Catholic mass: lay persons and monks labouring to produce wafers for 
consecration. «Jean le Blanc» or «Jan de Weisses» were Protestant nicknames 
for the Holy Host. With engraved French and German text in the lower margin. 
Good black impression. 
Ref. Muller 442. - British Museum 1880,0710.838. - Atlas van Stolk 355.

152 [French]  
Satire on the French Revolution and the Terror. Paris, 1793.
Etching, 24 x 26 cm, vellum paper, unsigned (large vert. centerfold, min. foxing, 
trimmed to the platemark). Under passe-partout.
 120 / 150 €
Satirical allegory contrasting in a single scene two subjects taken from La 
Fontaine’s fable of the Frogs who demanded a King. On the left «L’âge d’or de 
Louis XVI», on the right «L’âge de fer 1793» with cranes eating the frogs, and 
Discord (Robespierre) flying above.
Ref. De Vinck, R., «Collection De Vinck. Un siècle d’histoire de France par 
l’estampe Robespierre. Inventaire analytique, 1909-1967», no. 4073. - British 
Museum 1861,1012.40.

153 [French]  
BARON, Bernard. After Anthony Van Dyck. - The Family 
portrait of Philip, the Earl of Pembroke. Paris, Bernard Baron, 1740.
Etching and engraving, 47,5 x 67,5 cm, laid paper, signed and dated in plate at lower 
margin «B. Baron sculp. 1740» (some creases in margins, not affecting the image). 
 120 / 150 €
Ref. IFF 36.

154 [French]  
BOSSE, Abraham - The Spanish ratcatcher. Paris, Jean Le Blond, 
1629-1630.
Etching and engraving, 21,5 x 14,5 cm, laid paper, signed in plate in lower margin 
«A Bosse in et fe.» (trimmed just outside platemark, some red/pink marks, old glue 
marks on verso). Hinged at upper corners on paper mount. 
 120 / 150 €
Part of the series «Les cris de Paris» (12 pl.), with depictions of street sellers. 
Ref. Duplessis 1347.
Joined: Linderman, Christian-Philip. After Watteau - 2 scenes from Comedia 
Dell’arte. 2 engravings (mezzotint), 26 x 18,4 cm, laid paper, signed in plate with 
monogram «C.P.L.» (lower text margin trimmed, several brown stains, repaired 
tears on verso). Hinged at upper corners on paper mount. (3 pcs)

148 [Flemish]  
Manner of VREDEMAN DE VRIES, Hans - Pictura. Ca. 1570-1580.
Etching, 20,2 x 28,3 cm, laid paper, unsigned (trimmed within platemark, sl. 
soiled). Under passe-partout.
 120 / 150 €

A female allegorical depiction of Painting, seen in a studio while working a 
perspectival painting. The whole is captured within an elaborate ornamental 
cartouche with strapwork and obelisks, much in the manner of those designed by 
Hans Vredeman de Vries in Antwerp. In addition, the painting made by Pictura recalls 
perspectival views designed by the same master in his treatises on Perspective. 
Ref. Not mentioned in Hollstein. 

149 [Flemish]  
WIERIX, Hieronymus. After Philips Galle - Invidia. Antwerp, 
Philips Galle, 1580-1612.
Engraving, 18,6 x 13,4 cm, laid paper with unidentified watermark, signed in 
plate around cartouche «Hieron. Wierix Sculp.» (trimmed to the platemark, old 
gluemarks on verso). Under passe-partout.
 100 / 120 €
Fourth plate of the series of the Seven Sins (7 pl.), depicting Envy as an old 
woman eating her heart out, adorned with a necklace of a double snake. 
The profile bust is decorated with a magnificent strapwork cartouche with 
four woeful putti in the corners. With engr. text in lower margin. Good dark 
impression of the only state.
Ref. Mauquoy-Hendrickx 1376. 
Joined: Beham, Sebald - Infortunium. Engraving, 8 x 5 cm, laid paper, unsigned 
(heavily damaged, torn corners, monogram scraped off, some stains). Mounted 
on passe-partout. Ref. Bartsch VIII:141. - German Hollstein 144:2. (2 pcs)

150 [French]  
Friezes with mythological scenes. 17th c.
6 etchings, 2 sizes: 18,5 x 49 cm, and 12 x 43,5 cm, laid paper, unsigned (some 
brown stains, tears in margins, creases, splitting centerfold in 2 etchings). 
 120 / 150 €

150
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One of the most famous and spectacular prints by Callot. Saint Anthony 
is dragged by demons on the right; nude female figure on a carriage made of 
bones on the left. The large winged satanic creature vomiting demons on the 
upper part is one of the most fantastical inventions in French printmaking. For 
his representation of monsterous creatures and rocky landscapes Callot was 
inspired by depictions of the same theme by Bosch and Brueghel. First state (of 
5), published by Israël, with dedication to Louis Phélypeaux de la Vrillière.
Ref. Lieure 1416.1. - Meaume 139.1. 

157 [French]  
CHARPENTIER, François-Philippe. After Jean-Honoré 
Fragonard - La culbute. Paris, François Basan, 1766.
Aquatint in brown, 30 x 43 cm, laid paper, signed in plate at the lower margin 
«Charpentier Sculp». (some dark and dusty smudges, mostly in the margin). 
 300 / 400 €
Young man falling down the stairs and grasping a girl who is being painted. The 
easel falls over and the painter sprawls backwards at the right. 
Ref. IFF 37

158 [French]  
CHARPY, Edmundus; DE LEU, Thomas. After Maarten de 
Vos - Trophaeum Vitae Solitariae. Paris, Thomas De Leu, ca. 1600.
25 engravings, 14,4 x 18,8 cm (platemark), 19,7 x 27 cm (paper), laid paper, signed 
in plate «Edmundus Charpy fecit» and «Thomas de Leu excudit.» (some offprint, 
sm. holes in left margin from old album binding). 
 160 / 200 €
Complete series (incl. title) on the life of solitary hermits. Reverse copies after 
the original series by Johannes Sadeler after De Vos. Still nice impressions with 
wide margins.
Ref. New Hollstein (De Vos), 1024-1049, copy c.

159 [French]  
COLLIGNON, François. After Jacques Callot - Diverse vedute 
designate in Fiorenza. Paris, Israël Henriet, 1630.
12 etchings, 12 x 24,5 cm, laid paper with watermark, signed in plate «Callot in. 
f.» (with full margins, occ. pin-holes in corners). 
 600 / 800 €

Complete series generally attributed to Collignon (1609-1657), consisting of a 
title, ten views of Florence, and another view included in the set by Henriet but 
not engraved or designed by Callot. «The set was first published by Henriet and 
therefore, after 1630. But the date of the execution of the plates themselves, 
and indeed their attribution to Callot, has been disputed. While the general view 
has been that the landscapes were designed by Callot when he was in Italy, 
some authors give the execution of the plates to Collignon (Mariette, Meaume). 
Lieure attributes the plates to Callot but for the wrong reasons: he identified 
the set as a series commissioned by Giovanni de’ Medici which is mentioned in 
various documents; however, this commission concerned a view of Gradisca set 
on several plates which are now lost.» (British Museum). The title-print is the 
first state, before the inclusion of the view of Florence. Ten other plates are 2nd 
state (of 3). 
Ref. Lieure 268-277. - Antony Griffiths & Hugo Chapman, «Print Quarterly», 
September 2013, p. 286.

Exceptional ase for a revised catalogue raisonné

155 [French]  
CALLOT, Jacques - Large collection of copies after Callot. Ca. 
1640-1900.
7 boxes with ca. 650 etchings, various sizes and conditions. Most under passe-
partout, some in sm. albums. 
 1.000 / 1.200 €

Impressive collection of about 650 copies after Jacques Callot (1592-1635), 
ranging from contemporary copies to 19th-c. impressions. Many unrecorded 
and rare copies in Lieure and of great value for the study of Callot-prints and 
their afterlife. Collected in 7 professional boxes with a.o. the following content: 
1. The Martyrdom of St. Sébastien, Varie Figure, La grande Passion (ca. 110 
pcs).— 2. Les Gobbi, Les Gueux (ca. 120 pcs).— 3. Le marché des esclaves, 
L’éventail, La chasse, Balli di Sfessania (ca. 70 pcs).— 4. La petite passion, La 
noblesse de Lorraine, La foire de Gondeville, Le parterre du Palais de Nancy, 
L’ histoire de la Vierge (120 pcs).— 5. Les grands apôtres (ca. 70 pcs).— 6. Les 
misères et les malheurs de la guerre (ca. 60 pcs).— 7. Les Misères de la guerre, 22 
drawings after les gueux (ca. 100 pcs).
Ref. Lieure 173-1413 (copies).

Callot’s masterpiece print

156 [French]  
CALLOT, Jacques - The Temptation of St Anthony. Paris, Israël 
[Silvestre], 1635.
Etching, 35 x 46 cm, laid paper, signed in plate at lower left «Jac. Callot Invent et 
fec.» (foxing, vert. centerfold, closed tear at lower right, several sm. stains). Under 
passe-partout and wooden frame. 
 200 / 300 €
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162 [French]  
KRAFFT, Jean-Laurent - 51 fables illustrations. Brussels, 1734.
Engravings, 15,5 x 11 cm, laid paper, some signed in plate (trimmed to and 
withing the borderline). 
 80 / 100 €
51 (of 110) iIllustrations to Jean-Laurent Krafft’s «Trésor de Fables», published 
in Brussel in 1734. 
Ref. Cohen 996.

163 [French]  
LE LORRAIN, Claude Gellée dit - The four goats. Ca. 1630.
Etching, 20 x 13,5 cm, laid paper, unsigned (laid down on printed paper). 
 150 / 250 €
A nice impression of the 3rd and final state. Possibly a later impression.
Ref. Dumesnil 27.

164 [French]  
LE LORRAIN, Claude Gellée dit - The shepherds crossing a 
stream. 1634.
Etching, 10,7 x 17,3 cm, laid paper, signed in plate at lower right corner «Claud. 
Gille.1634» (laid down on thick paper, trimmed just outside platemark). 
 600 / 800 €

Good dark impression of one of the few night scenes of Le Lorrain. He was 
probably inspired by etchings of Willem Basse (1623-1672) and Hendrick Goudt 
(1580-1648).
Ref. Dumesnil 21.

165 [French]  
LEPAUTRE, Jean - Pastoral scene with Medor. Paris, Jacques van 
Merlen, ca. 1680.
Etching, 26 x 22 cm, laid paper, signed in plate «Le Potre Inven[it] et fecit». 
Mounted by edges on passe-partout.
 120 / 200 €
Nice etching with Medor and shepherdess in an Arcadian river landscape. In 
a ornate roundel with the coat of arms of the Le Tenneur family. Unrecorded 
2nd edition published in Paris by Jacques van Merlen/van Merle (Antwerpen 
1616-Paris 1682).
Ref. I.F.F. XVII, XI, No. 495.

166 [French]  
MELLAN, Claude - 5 portraits. Paris, 1626-1680.
5 engravings, 16 x 12 cm, laid paper, signed in plate at lower margin «Cl. Mellan 
del. et sculp». Under passe-partout.
 120 / 200 €
A small collection of engraved portraits in oval frames consisting of the portraits 
of Virginia de Vezzo, Jean Pierre Camus, Henriette Anne d’Angleterre, Louis 
Berrier and Henry Blackwood. All very fresh impressions with wide margins.

160 [French]  
DE LEU, Thomas - Henry IV of France on horseback. 1596.
Engraving, 16,5 x 11,2 cm, laid paper, signed in plate at lower left «Thomas de 
Leu fe.» (laid down on paper, trimmed to platemark, age-related toning, sm. def. 
at left leg of horse). 
 120 / 150 €

Very rare engraving of Henry IV on horseback, with a battle on the background. 
Fair impression of 2nd state.
Ref. Dumesnil 403.2
Joined: 1. Idem - Portrait medallion of Jeanne D’Albret. Mother of Henry IV. 
Paris, 1597. Engraving, 15,5 x 10 cm, laid paper, signed in the plate «Tho. de 
Leu fe.» (laid down on paper). Ref. Dumesnil 422.— 2. Idem. After François 
Quesnel - Portrait of Louise de Lorraine. Engraving, 17 x 11,4 cm, laid paper, 
signed in plate «Tho. de Leu fe. F Quesnel». Ref. Dumesnil 441. (3 pcs)

161 [French]  
Description des Anciens Bains Romains. Paris, Jaspar Isaac, 17th c.
Engraving, 16 x 39,7 cm, laid paper, unsigned (toned paper, some uneven inking 
in text margin). Under passe-partout.
 100 / 120 €
Engraved copy by unknown French printmaker after an engraving by Johann 
Theodoor de Bry. Both are reversed versions based on a large woodcut «The 
Fountain of Youth», first published in 1531 by Hans Sebald Beham (1500-1550). 
With engr. text margin in French.
Ref. Bartsch 165 (Beham’s woodcut). - Pauli 1120.
Prov. Albert van Loock (stamp on verso, Lugt 3756).
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171 [French]  
6 various large prints. 16th-17th c.
Various sizes, techniques and conditions. 
 100 / 120 €
Small collection of French and Dutch prints, including Callot, Picart, Dorigny, 
Chambars, Carlo Losi, Muller.

172 [French]  
Various French engravings. 17th and 18th c.
10 etchings and engravings, various sizes and conditions. 
 300 / 500 €
Nice collection with decorative and mythological prints by great French 
printmakers such as Audran, Jean Lepautre, and Pierre Daret. 

173 [German]  
Emperor Maximilian I giving audience to an ambassador. 
[Nuremberg, 1515].
Contemp. hand-coloured woodcut, 35 x 56 cm, on 2 pasted sheets of laid paper, 
unsigned (large obtrusive horizontal folding crease at lower part with loss of paper, 
some scratches at upper right with sm. loss of paper, old restoration on verso, some 
dirt stains). Under passe-partout. 
 350 / 500 €

Very rare woodcut depicting the Imperial court of Maximilian I at Innsbruck, 
who is receiving a foreign ambassador pledging a request. The Habsburg 
emperor is seated on his throne under a baldachin, and is holding the regalia 
(scepter and globe) of the Holy Roman Empire. Behind the kneeling man a large 
group of figures is entering through a antique ornamented doorway. They may 
represent the Electors or the Imperial Diet of the Holy Roman Empire. A ridge 
with a chained monkey allows the viewer a look at a landscape with an army of 
German pikemen or «Landsknechte» crossing a bridge and entering through the 
city gates. The style, manner of cutting, and composition of the woodcut come 
close to the major woodcut projects made by Hans Burgkmair (1473-1531) and 
Erhard Schön (1491-1542) for Maximilian between 1508 and 1519. The sheet 
most likely intended as a broadsheet, as traces at the upper and lower margin 
betray traces of letters. Another copy of the woodcut is now in the collection of 
the British Museum (1878,0713.4158). 

Large and rare print of Hercules-Monument in Kassel

174 [German]  
Ideal view of the statue of Hercules, the pyramid and the 
Octagon in the Bergpark Wilhelmshöhe in Kassel, northern 
Hesse, Germany. Kassel, 1720-1730.
Etching, 67,5 x 145 cm, without any mentions of the title, engraver, printer, etc. 
(small split on the central fold and on the left side, otherwise good condition). 
 400 / 600 €
Construction of the Bergpark, or «mountain park» (a UNESCO World Heritage 
Site since 2013), began at the end of the 17th c. at the behest of Charles I (1654-
1730), Landgrave of Hesse-Kassel. It took about 150 years.
Based on the design of Italian architect and landscape artist Giovanni Francesco 
Guerniero and created by various artists and craftsmen, the set is presently 

167 [French]  
MELLAN, Claude - St Bernard kneeling before a crucifix. 1655.
Engraving, 45 x 29,2 cm, laid paper with watermark (similar to Heawood:931), 
signed in plate «C. Mellan inven et f.» (some min. foxing, mounted on backing 
paper by left edge). 
 200 / 300 €
Good clear impression of only state.
Ref. IFF 60.IV. - Montaiglon 54.
Joined: Collection of 7 prints, mostly French 17th-18th-c. etchings and 
engravings. Artists include N. Bonnart, Lembert, P.A. Kilian and Michel 
Dorigny. (8 pcs)

168 [French]  
NORBLIN, Jean-Pierre - 65 engravings. 18th c.
Various sizes and papers, including 27 very small size pieces printed on 9 sheets; 
signed or not signed, some dated (versos brown., upper part of King of Bohemia 
browning). Mounted on 6 larger sheets. Good general condition.
 1.500 / 2.000 €
A large part of the 90 engraved works of J.-P. Norblin de La Gourdaine (1745-
1830), French-born painter, draughtsman and engraver. From 1774 to 1804 he 
resided in Poland where he obtained citizenship. He is considered one of the 
most important painters of the Enlightenment in Poland. Our set contains 
i.a. 2 self-portraits, the large plate «King of Bohemia», the plate «Alexandre 
and Diogenes», an old man writing, a girl reading, the resurrection of Lazarus 
(small), 2 bagpipe players, 2 landscapes and numerous smaller motives such as 
heads, beggars, Polish characters, etc. 

169 [French]  
PERELLE, Gabriel - The twelve months. Paris, Pierre Mariette, 1660.
12 etchings, 9,5 x 15,6 cm, laid paper, signed in plate at lower right «G. Perelle in. 
et Fec.» (old folding lines and glue marks in margins). 
 200 / 300 €
Complete series. Published by Pierre Mariette.Good impressions with wide 
margins.
Joined: 1. Idem - Landscapes with biblical scenes. Complete set. 6 etchings, 
13 x 17 cm, laid paper, signed in plate at lower margin «Faict par Perelle» (vert. 
and horiz. folds in margins). Ref. Rijksmuseum RP-P-OB-71.793.— 2. Idem 
- Small collection of 11 landscape etchings, various series. Good conditions.— 
3. Sadeler, Raphael. After Maarten de Vos - Sylvae Sacrae Monumenta. 
Paris, Pierre Mariette, [ca. 1650]. 4 engravings, 16,5 x 20 cm, laid paper with 
watermarks, signed in plate at lower margin (some stains and old glue marks). 
Late editions. Ref. New Hollstein (Sadeler), 118.2. (35 pcs)

170 [French]  
PICART, Bernard - Receuïl [sic] de lions, dessinez daprès nature 
par divers maitres et gravez par Bernard Picart. Divisé en six 
livres chacun de six feuilles. Amsterdam, Bernard Picart, 1729.
Oblong 4to: [8 (of 16)] pp.; 29 pl. (8 pp. missing: B5; C4; D&; D2; D3. E1; 
E2; E3). Flat spine (some unobtrusive spotting). In good condition with strong 
impressions.
 250 / 300 €
Famous lions engraved by Bernard Picart (1673-1733) consisting of an engr. 
title and 29 pl. with 35 ill. The engravings in 6 quires numbered A-F: A-E with 6 
numbered engravings, ca. 12,7 x 18 cm, F with 12 smaller numbered engravings, 
ca. 7,2 x 11,5 cm. Part F titled «Receuïl [!] de lions, dessinés dapres nature par 
Rembrandt et B. Picart qui les a gravés en 1728». Some plates with indication 
«ad vivum». By Picart alone: A1, 2-6, D6, E1-6, F1-4. After A. Dürer: A2, with 
Dürer monogram. After Le Brun: B1-6. After Rembrandt: C1-6, D1-5, F5-11. 
After P. Potter: F12.Title in red & black with engr. vignette. 
Ref. Cohen 136
Prov. Armorial bookpl.
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176 [German]  
BURGKMAIR, Hans I - Triumph of Maximilian. Augsburg, 1526 
[1883].
Woodcut, 41,6 x 50,7 cm, laid paper, unsigned (some stains and offprint, 
unobtrusive vert. folding crease at middle, reinforced on verso). Under passe-
partout.
 100 / 140 €
Noblemen (foreign ambassadors) with their horses, topped with banderolles. 
The complete series of woodblocks (139 blocks) was one of the most ambitious 
print enterprises to have been undertaken by Emperor Maximilian I, as a means 
of self-agrandising propaganda. The majority of the blocks were designed by 
Bugkmair, but also other German artists such as Albrecht Dürer, Albrecht 
Altdorfer, Leonard Beck and Hans Springinklee were involved in the project. 
A reprint of the original woodblock (now in the collection of the Albertina in 
Vienna) of 1883-1884, by Adolf Holzhausen (4th state). Numbered at upper 
right: 134.
Ref. Bartsch 81. - German Hollstein 104-125.
Prov. Albert Van Loock (stamp on verso, Lugt 3752).

177 [German]  
KALLENBERG, Jacob - «Löven». 
Woodcut, 21,5 x 14 cm, vellum, 29 x 19 cm, signed in plate with monogram «IK» 
in lower right corner (outer margins sl. soiled). 
 200 / 300 €
Depiction of a «landsknecht» waving the Leuven banner, by the Swiss painter 
and printmaker J. Kallenberg (Bern 1500-1565 ?). On verso a second similar 
woodcut «Erdfurt», also monogrammed «IK». From a very rare copy printed on 
vellum of Köbel, J. - Wapen. Des heyligen Römischen Reichs Teutscher Nation 
[...]. Frankfurt, C. Jacob, 1545. Woodcuts with the monogram «IK» previously 
attributed to J. Köbel (i.a. by Nagler), are now attributed to J. Kallenberg. 
Ref. Nagler III:2682. - VD16 K-1623.

Rare and curious micrographic portrait

178 [German]  
[PÜCHLER, Johann Michael] - Archduke Charles of Austria. 
[Ca. 1703].
Etching and stipple, 11,6 x 8,4 cm (sl. browned, water stains). Under glass and 
wooden frame, in a 19th-c. wooden box (18 x 13,5 cm), covered with aubergine 
shagreen, brass clasp, inside lined with purple velvet, one side with housing for 
the frame, the other side with support and large hinged mobile magnifier, covered 
with aubergine shagreen, two mobile fixing brackets on each side (some scratches, 
restoration on one edge, one bracket missing).
 400 / 500 €

The Archduke Charles (1685-1740), unfortunate pretender to the Spanish throne 
during the War of Succession (1703-1714), was crowned Emperor in 1711 under 
the name of Charles VI. His hair is made up of micrographic lines of German 
text, which also extends to his clothes and the oval palm crown surrounding the 
portrait. The German engraver Püchler (fl. 1679-1709) was a specialist in this 
unusual and fascinating technique, using minute lettering to write texts, which 
had its origins in the art of calligraphy, especially in the Jewish tradition. He 

made of various undecorated stones, consisting of a pyramid, topped by a statue 
of Hercules, resting on an octagonal building (known as the «Octagon», built in 
1701-1711) carried on a grotto from which a waterfall runs down a slope for 350 
metres and arrives in a basin surrounded by other grottoes. The statue, one of 
the earliest copper-wrought monumental statues in the world, was built in the 
years 1713 to 1717. Today «Hercules» refers not only to the statue, but the whole 
monument.
Several projects and «ideal views» were made for the Bergpark by Guerniero, 
the Van Nickelens and others, showing the top of the octagon with statues 
and the base of the grotto with alcoves. The Van Nickelens were painters from 
Haarlem, Jan Van Nickelen (1655-1721 Kassel) and his son Rymer (ca. 1690-after 
1740 Bavaria), commissioned ca. 1720-1730 by Charles I a series of 8 painted 
panoramic ideal views (ca. 170 x 150 cm). Rymer complemented the series with 
3 more views after his father’s death in 1721 and produced few paintings after 
this series (85 x 75 cm). Among these paintings one is very close to our document, 
with the octagon and Hercules monument in the middle, its hedged base and 
the whole decorated with statues and flanked by a temple on each side on 
pyramid-shaped hills.
Our anonymous plate shows the monument and the pyramid supporting the 
statue adorned with 33 statues on various levels (10 at the level of the grotto, 
10 above the façade of the octagon, 13 on the pyramid including the bust of 
the Landgrave Charles I). It could have been a plate of one of the editions 
of Guerniero’s illustrated book («Delineatio montis [...]», Kassel, 1705, 1706, 
1727 and 1749; with engravings by G.G. Frezza and A. Specchi but the large 
dimension of our unsigned, untitled print does not seem to fit.
Ref. https://kupferstichkabinett.museum-kassel.de/319733/0/0/0/s12/0/100/
objekt.html («The engraving is not found in any edition of the «Delineatio 
Montis» of 1706. The engraving was printed from three plates on three sheets 
and then mounted together. The two lateral representations are not related to 
the central view»). - https://datenbank.museum-kassel.de/0/0/0/0/0/0/100/
suchergebnis.html?ssw=guerniero&sswf=kuenstler&aktion=stichwortsuche. 
- https://altemeister.museum-kassel.de/33731/0/0/147/s6/0/100/objekt.html. - 
https://altemeister.museum-kassel.de/126524/. - https://architekturzeichnungen.
museum-kassel.de/11244/0/0/0/s1/0/100/objekt.html. - https://rkd.nl/nl/explore/
artists/333068

175 [German]  
Witches’ Sabbath (Blok-Bergs Verrichtung). Leipzig, 1668.
Woodcut, 17,5 x 13 cm, laid paper (sm. repairs). Very good impression and well-
preserved copy.
 150 / 200 €
Wonderfully detailed woodcut illustrating the German fascination for Walpurgis 
Night (30 April - 1 May). It was believed to be the night of the witches’ meeting 
on the Brocken, the highest peak in the Harz Mountains, a range of wooded 
hills in central Germany. This was made famous by a scene in Goethe’s Faust. 
The present woodcut was also used as a frontispiece for a treatise by Johannes 
Praetorius (1630-1680), «Blockes-Berges Verrichtung [...]», Leipzig 1668. 
Ref. VD17 3:015601X.
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Synoptic image of the Holy Roman Empire symbolically represented as a 
prince-elector in full robes covered with the name lists of all its rulers, princes, 
electors, and dukes. On the left is a pillar of heraldic coats of arms and on the 
right the crown and chair of state. From Seutter’s «Atlas Novus».
Ref. Duke University, D. Rubinstein Library.

182 [German]  
WOLGEMUT, Michael - 2 folios from Liber Chronicarum. 
Nuremberg, Anton Koberger, 1493.
Woodcuts, 45,5 x 31 cm, laid paper, Gothic Latin text and 22 woodcuts (sm. cuts 
in paper around edges, not affecting the image or text, slightly stained). 
 100 / 120 €
Folios 91 and 108 from the 1st Latin edition of the Nuremberg Chronicle, 
the most extensively illustrated book of the 15th c. The 2 editions (Latin and 
German) were planned simultaneously, each with its own specially designed 
new type, and both with the same woodcuts; the Latin ed. preceded the German 
by about 5 months. The text is a universal history of the Christian world from the 
beginning of time to the early 1490s, written in Latin by the Nuremberg physician 
and humanist Hartmann Schedel (1440-1514). The woodcuts represent the 
Ascension of Mary Magdalene, St Luke painting the Virgin, the martyrdom of St 
John the Evangelist, Samson with the Gates of Gaza and King Saul.
Ref. ISTC is00307000. - GW M40784. - Goff S-307. - Polain 3469. - A. Wilson, 
The making of the Nuremberg Chronicle (1976). - C. Reske, Die Produktion der 
Schedelschen Weltchronik in Nürnberg (2000).

183 [German]  
9 small German prints. Nuremberg, 1500-1550.
Various size (mediocre to poor condition). 
 150 / 250 €
Collection of engravings by the so-called German little-masters of Nuremberg 
i.a. Jupiter, Mercury and S. Margaretha by Sebald Beham, Abraham casting out 
Hagar by George Pencz, 2 scenes from the New Testament by Virgil Solis and a 
cavalry battle by Hans Brosamer.

184 [Heraldry]  
Collection de blasons muets ornés d’un cimier. 16e-18e s.
Gravure sur bois, formats divers (qqs ff. brunis, qqs mouill., taches sans gravité, 
bords effrangés, un renfort de papier). 
 120 / 200 €
Rares spécimens survivants de blasons destinés à l’héraldiste professionnel ou 
amateur et conservés dans leur état d’origine : 1. Grand placard avec 9 blasons 
et cartouches pour les légendes, un grand cimier central. [16e-17e s.]. 63,5 x 45 
cm.— 2. Huit bifeuillets avec 16 blasons en pleine page (même bois). [XVIIIe 
s.]. In-f°, ± 33,5/38,5 x 40,5/48,5 cm, papier filigrané (fleur de lys simple posée 
dans un écu couronné avec un «L» appendu et contremarque). (9 pcs)

185 [Heraldry]  
RINCVELT, de - [Jardin d’armoiries] Briefve description du 
tresancien, noble et riche Duché de Brabant [...]. [Leuven], J.B. 
Zangrius, 1600.
Engraving, 45,5 x 54,5 cm, laid paper, signed «Excudebat Io. Baptista Zangrius» 
(margin. tear on 4 cm without loss, sm. spots essentially in the blank margins, 
folds). Good copy. 
 500 / 700 €
Spectacular «jardin d’armoiries» relating to the Duchy of Brabant, dated 1600 
at the top of the plate and on the privilege signed at Leuven by I. de Busschere. 
The plate gives the general political and social organisation of the duchy 
through heraldry. In the centre, an enclosure is punctuated by towers bearing 
the coats of arms of the Brabant cities. At the top of the enclosure, a canopy 
contains the interlaced ciphers and coats of arms of the Archdukes Albert and 
Isabella, plus those of Brabant, Lothier and the Marquisate of the Holy Empire. 
Next, in several rows, are the coats of arms of the abbeys, bishoprics, hereditary 
offices and lordships. Outside the enclosure are the coats of arms of the noble 
families as well as those of the lineages of Leuven and Brussels. At the bottom of 
the plate, a text in French gives the explanation and the legend of the tinctures.
Ref. De Ghellinck 1548. - UniCat (1 copy: KBR).

made similar portraits of Martin Luther, Emperor Joseph I, Gustavus Adolphus 
King of Sweden, John Churchill Duke of Marlborough, etc.
Ref. Friedrich Polleross, «Schrift-Bilder. Zum Werk des Mikrographen Johann 
Michael Püchler d. J. (1679-1709)», in Beständig im Wandel: Innovationen, 
Verwandlungen, Konkretisierungen, ed. by Chr. Hecht, Berlin, 2009, pp. 261-
281 (fig. 2).

179 [German]  
RIDINGER, Johann Jakob - Der über seine Beute vergnügte Jäger 
[...]. Venator praeda sylvarum delutatus [...]. [Augsburg, 18th c.].
Mezzotint, 49,8 x 36,5 cm, paper, at lower left «Joh. Jac. Ridinger sculps.», at lower 
right «Joh. El. Ridinger del. et excud.», lettered in German and Latin (trimmed to 
plate mark, sm. tear on middle top center). Framed (not studied outside frame).
 250 / 400 €
Engraving depicting a hunter holding a dead hare, made by Ridinger after a 
drawing of his father Johann Elias (Ulm 1698-1767 Augsburg). The original 
drawing, 43,2 x 34,8 cm, was sold by Le Claire Kunst in Hamburg.
Ref. Schwarz 1447. - https://www.leclaire-kunst.de/pdf/obj1291kate.pdf

180 [German]  
SCHMIDT, Georg Friedrich - Landscape with Schmidt’s birth 
house. Berlin, 1773.
Etching, 11,3 x 18 cm, thick laid paper, signed and dated in plate «G.F. Schmidt 
fec. 1773». Under passe-partout.
 100 / 120 €
Landscape showing Schmidt’s birthplace in Schönerlinde, near Berlin. Schmidt 
(1712-1775) was one of the most sought-after German etchers in the pre-
Romantic era. He was inspired in his style by Rembrandt, after whom he made 
various copies. Only a few landscape etching of his hand are known. Second 
and final state. 
Ref. Wessely 193 II. - Crayen 178.

181 [German]  
SEUTTER, Matthäus. After Johannes SEUTTER - Icon 
Synoptica Sac[ri]. Rom[ani]. Imp[erii]. Electorum, Ducum, 
Principum [The synoptic Holy Roman Empire]. [Augsburg, M. 
Seutter], ca. 1730.
Engraving, 48,5 x 56 cm, old hand-coloured, unsigned (delicately toned, margins 
reinforced, sl. undulating and dampstained). Passe-partout, framed.
 250 / 350 €
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189 [Italian]  
CAMERATA, Giuseppe - St Roch healing sufferers from the 
plague. Ca. 1750.
Engraving, 60 x 80 cm, laid paper, signed in plate in the lower margin «C. Hutin 
del / I.Camerata sc». In a rich sculp. gilt frame (not studied outside frame).
 150 / 250 €
Large engraving after a painting by Charles François Hutin in the Royal Gallery 
in Dresden. From the series «Recueil d’estampes d’après les plus célèbres 
tableaux de la Galerie Royale de Dresde».

190 [Italian]  
CARRACCI, Agostino. After Jacobo Tintoretto - Mercury and 
the Three Graces. Rome, 1589.
Engraving, 20,2 x 25 cm, laid paper with watermark, signed in plate «A.C.» and 
«Iacobus Tinctoretis pixit.» (trimmed to or just outside the borderline). 
 250 / 350 €

One of two engravings by Agostino of Tintoretto’s paintings in the Palazzo 
Ducale, Venice. Lettered in margin with a line in Latin: «Spectator si scire cupis 
quid picta tabella est, Est Iovis et Maiae filius, et Charites.»
Ref. Bartsch XVIII:104.117. - Bohlin 149.1.

191 [Italian]  
CASTIGLIONE, Giovanni Benedetto - The discovery of the 
bodies of Sts Peter and Paul in the catacombs. 1645-1655.
Etching, 30 x 20,4 cm (plate), 42,2 x 28 cm, laid paper, signed in plate at lower 
margin «Castiglione Genovese inven». 
 400 / 500 €
Very nice, fresh impression of only state. With wide margins.
Ref. Bartsch XXI:14. - Bellini 1982. - A. Percy, «G B Castiglione», Philadelphia 
1971, cat.E21.

192 [Italian]  
CASTIGLIONE, Giovanni Benedetto - Small Oriental heads. 
1650.
4 etchings, ca. 11,5 x 8,2 cm, laid paper, all signed «GB Castilione Genovese» 
(some trimmed to or within the borderline, some stains). All laid down on 19th-c. 
passe-partout. 
 200 / 300 €
Set of 4 etchings from the series «Small Oriental heads» (16 pl.), depicting 
enigmatic portraits of men wearing East-Asian and Oriental style head-dress. 
Later but good impressions of the 2nd state (of 2).
Ref. Bartsch XXI:33, 34, 35, 37. 
Joined: Anonymous. After Lucas Kilian, after Hans von Aachen - Oval 
portrait of Christoph Schaiger. After 1600. Drawing, pen and black ink, 20 x 12 
cm, laid paper, unsigned (laid down on laid paper). Drawn after an engraving by 
Kilian. Ref. German Hollstein 420. (5 pcs)

186 [Italian and French]  
Large collection of ca. 60 mythological prints. 16th and 17th c.
Various sizes. Some mounted on album pages, some in poor condition. 
 150 / 200 €
Mostly by French and Italian masters. A number of these prints have been 
published as book-illustrations. Including Antonio Tempesta, «Gli esercizi 
militari» by Jacques Callot, Jeremias Wolff, Caspar Merian, Michel Lasne, 
Guido Reni, and Jacques de Bie. 

187 [Italian]  
BARTOLI, Pietro Santi - Santissima Trinità dei Monti. Venice, 
Coronelli, 1685.
Engraving, 75 x 60 cm, laid paper, signed in plate at lower right corner «Pet. Fanti. 
Bart. incidit». (horiz. centerfold, several tears in margins, some brown stains at 
upper right). 
 150 / 250 €
Large elevation of the Santissima Trinità dei Monti in Rome. Illustration from 
«Roma festeggiante nel Monte Pincio», by Vincenzo Maria Coronelli, published 
in Venice in 1685. Coronelli’s work records the celebrations in Rome for the 
revocation of the Edict of Nantes, which withdrew religious toleration from 
France and encouraged the persecution of Protestants. Due to the tension at the 
time between Louis XIV and Innocent XI, the French ambassador to Rome, the 
Duc d’Estrées, considered that this event should be properly celebrated, as the 
Vatican showed no interest in doing so.

188 [Italian]  
BONASONE, Giulio. After Michelangelo - The Last Judgement 
(Sistine Chapel). Rome, [ca. 1545].
Engraving, 57 x 44 cm, laid paper, signed in plate at the lower right margin «Julius 
Bonasonius Bonori e propria Michaelis Angeli pictura quae est in Vaticano nigro 
lapillo excepit in as sq incidit cum privilegio summi pontificis» (trimmed to the 
borderline, sl. toned, laid down on cardb. mount, some old crease). 
 150 / 200 €
One of the earliest engraved reproduction after Michelangelo’s masterpiece. 
Bonasone primarily wanted to describe the overall composition of the work and 
simplified Michelangelo’s figures, conveying their shapes and poses without 
regard to anatomical structure. This is one of the works about which Lampsonius 
was later to express a very negative opinion. In his view the print did no justice 
at all to Michelangelo’s painting. It was one of the engravings that particularly 
stimulated him into proposing that Cort be given the task of engraving all the 
works of Michelangelo in the Sistine Chapel. Acceptable copy of the 2nd state 
(of 2), with privilege of Cardinal Alessandro Farnese.
Ref. Bartsch XV:80. - B. Barnes, «Michelangelo’s Last Judgement, the 
Renaissance Response», Berkeley and London, 1998, pp. 71-101. - Michael Bury, 
«The Print in Italy 1550-1620», London 2001, no. 93.
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An exceptional coffee table book  
with views of 17th-c. Rome

196 [Italian]  
FALDA, Giovanni Battista; BARRIÈRE, Dominique - Album 
factice with 125 engravings. Rome; Paris, Gio Jacomo de Rossi; s.n., 
1665-1691; 1647.
Folio oblong, 125 pl. in unnumbered states, and irregularly numbered in pen 
and brown ink (foxing throughout mostly in margins, dampstaining, and 
marginal wormholes, the 5 pl. by Barrière laid down on paper). Contemp. calf, 
gilt decorated spine with 6 bands (weak joints, corners bumped, sl. used).
 2.000 / 3.000 €

Unique album with 4 series by G.B. Falda and 5 extra pl. by D. Barrière, for 
a total of 125 finely executed engravings of Roman fountains, churches and 
city views. The Roman printer G.G. de Rossi chose G.B. Falda (1643-1678) from 
Bernini’s studio at the age of 14 in 1657, and trained him as an architectural 
etcher. His plates were re-issued well into the 18th c. with little or no change. 
According to the literature the numbering of the plates did not take place until 
after 1699, and, well into the 18th c., sets of unnumbered plates were bound 
up in random order (Early printed books, 1478-1840: catalogue of the British 
Architectural Library, no. 1019). Hence the unique composition of this album 
which includes:
1. Le fontane di Roma nelle piazze e luoghi publici della città [...]. Libro primo. 
Complete series of 33 pl., numbered 1-33 and 59 («17. Fontana su la piazza 
del campidoglio» bound after the title of 4.«Il nuovo teatro»; not all pl. in 
the usual order, pl. 16 belongs to the 4th series). Ref. Bartsch XXI: 138-140.- 
Ornamentsticher Berlin 3603.
2. Le fontane delle ville di Frascati nel Tusculano con li loro prospetti. Parte 
seconda. Complete series of 16 engr., irregularly numbered and interrupted by 
5 pl. of the following series. Ref. Bartsch XXI: 140-142.
3. Starting after the 2 first pl. of the previous series: Barrière, D. - «Villa 
Aldobrandina Tusculana sive varii illius hortorum et fontium prospectus». (Paris, 
1647). 5 (of 22) views of the Villa Aldobrandini, numbered 36, 38-40, 48. Ref. 
Dumesnil p. 70: 144, 150, 148, 151 and 152.
4. Il nuovo teatro delle fabriche, et edificii, in prospettiva di Roma moderna sotto 
il felice pontificato di N.S. papa Alessandro VII. Books 1 and 3, bound together 
with the pl. in random order, not even after their own book titles. The album 
includes from Book 1 (title dated 1665): the complete series of 35 pl. (pl. «35. 
Castello e fonte dell’ acqua acetosa celebre per la salubrità sua fuori della Porta 
del Popolo», numbered as such in BnF, is here numbered 16 in pen and bound in 
«Le fontane») and Book 3: 36 (of 38) pl. (pl. «12. Chiesa dedicata a San Carlo» 
and «13. Chiesa dedicata a San Andrea» missing).
Ref. BnF - Bartsch XXI:235-53.
Prov. «le doyen loppin» (ms. note).- «Le Tellier, Avocat» (bookplate).

193 [Italian]  
CASTIGLIONE, Giovanni Benedetto - Tobit burying the dead. 
Rome, 1637-1641.
Etching, 20,3 x 30 cm, laid paper with watermark (partly visible), signature above 
dog at left «Gio Benedetto Castiglione P» (trimmed just outside platemark, with 
thread margin). 
 500 / 600 €
Very nice clean impression of this impressive etching by Castiglione.
Ref. Bartsch XXI:5. - Bellini 58.

194 [Italian]  
DELLA BELLA, Stefano - Landscape with two men on 
horseback. Rome, [1640].
Etching, 30 x 26,7 cm, laid paper, signed in plate at lower right margin «SDBella 
In & F. cum Pri. Reg. christ» (trimmed to the platemark with thread margin, sm. 
stain at lower right, not affecting the image). 
 200 / 300 €

In a landscape, two men on horseback riding from centre towards left, passing 
through a herd of animals. From the series «Views of Rome and surroudings» 
(4 pl.), one of Della Bella’s most spectacular landscape etchings. There is a 
preparatory drawing for the print in the Uffizi. Second state (of 3).
Ref. De Vesme/Massar 836.2.
Prov. L. Bongard (stamp on verso, not in Lugt).

195 [Italian]  
DELLA BELLA, Stefano. After Alfonso Parigi - The funeral of 
Francesco de’ Medici. Florence, 1637.
Etching, 29,8 x 21,2 cm, laid paper with thread margin, signed in lower margin 
«Stef. della Bella Fe.» (sl. horizontal fold lines, sm. stain at lower right corner). 
 120 / 150 €
Famous pictorial account of the funeral service for Francesco de’ Medici, held 
at San Lorenzo in Florence. Coats of arms of the familiy can be seen suspended 
from the ceiling. Very good, early impression of the first state (of 2). 
Ref. De Vesme 74-1.
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199 [Italian]  
LONGHI, Alessandro - The rhinoceros. [Venice], Joseph Wagner, 
[after 1751].
Etching, 47 x 40 cm, laid paper, signed and captioned in Italian under the subject 
(some light foxing, old vertical fold). Framed (not studied outside frame).
 200 / 300 €

The rhinoceros Clara, facing left, with her keeper holding her horn and a 
whip. With spectators in the background, one dressed as Pagliaccio and a few 
wearing carnival masks. Etched by Alessandro Longhi (Venice 1733-1813) after 
his father’s (Pietro Longhi, 1702-1865) painting made in 1751 for the Carnival. 
Published by Wagner (Thalendorf 1706-1780 Venice).

197 [Italian]  
Attributed to GALLI, Christofano Paolo - 4 landscape etchings. 
Ca. 1630.
Etchings, 7,4 x 10,2 cm, laid paper, unsigned (one pl. with worm holes, trimmed 
to the border line). 
 100 / 150 €
These four small forest landscapes are here attributed to the Florentine 
draftsman and printmaker Christofano Paolo Galli (active 1625-1650), based on 
a similar etching with a wooden landscape, now in the collection of the Britsh 
Museum (1985,1005.56). Galli’s etchings have become extremely rare. Old 
attribution on verso of one etching «A. Parigi». Good impressions.
Ref. Not in Bartsch.

198 [Italian]  
LAFRERI, Antonio - View of the Dioscuri. Rome, Antonio Lafreri, 1546.
Engraving, 36,5 x 52 cm, laid paper with watermark, signed at lower right corner 
«aNT. LAFRERI SEQUANI.FROMIS» (heavily damaged, trimmed to plate 
border, large vertical central fold, edges frayed, sm. tears along edges, damp stains, 
brown stains at centre). Under passe-partout
 100 / 150 €
Impressive engraving depicting the Dioscuri, which were formerly attributed to 
Pheidias and Praxiteles at the Quirinal in Rome. Second state by Lafreri, after 
reverse by Antonio Salamanca. One of the earliest prints published by Lafreri for 
the «Speculum Romanae Magnificentiae» collection, which also included a print 
depicting the same statues from the rear. 
Ref. Christian Huelsen, «Das Speculum Romanae Magnificentiae des Antonio 
Lafreri», 1921, no. 54b.
Prov. Théodore Hippert (1839-1919), judge at the Brussels Court of Justice 
(stamp on verso, Lugt 1377).
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campaign, ruled as Roman Emperor from AD 79-81. Well-balanced impression 
of the 1st state (of 5), before rebiting of the arch section.
Ref. Hind 55:1. - Wilton-Ely 185:1.

203 [Italian]  
PIRANESI, Giovanni Battista - Column of Marcus Aurelius. 
Rome, 1758.
Etching, 55,5 x 41 cm, thick laid paper, signed in plate at the lower right margin 
«Piranesi fecit». Under passe-partout, under glass/wooden frame (not studied 
outside frame).
 700 / 900 €

View of the column of Marcus Aurelius in the Piazza Colonna, with the Palazzo 
Chigi on the left. Splendid silver impression of the 4th state (of 7), with added 
address and price. 
Ref. Hind 54:52.4. - Wilton-Ely 151:4.

204 [Italian]  
PIRANESI, Giovanni Battista - Palazzo dell’Accademia di 
Francia (Palazzo Saviati). Rome, Bouchard & Gravier, 1751.
Etching, 47 x 62 cm, thick laid paper with watermark (fleur-de-lis in double 
circle, similar to Heawood:1589), signed in plate at lower «Gio. Batta. Piranesi 
Architetto dis. e inc.» (some foxing, but not obtrusive, large repaired tear of ca. 25 
cm at lower right corner). Under passe-partout.
 800 / 1.000 €
View of the French Academy (Palazzo Salviati-Mancini) on the Corso, Rome, 
established by Louis XIV, King of France, for the French students of painting, 
sculpture and architecture. A very saturated and dark impression of the 1st 
state (of 5), with address of «Bouchard e Gravier».
Ref. Hind 45:24.1. - Wilten-Ely 177:1.
Prov. Jan Frederik Bianchi, Amsterdam notary (stamp on verso, Lugt 3761).

200 [Italian]  
PIRANESI, Francesco - The so-called temple of Minerva 
Medica. Rome, 1764.
Etching, 47 x 70 cm, thick laid paper, signed in plate at lower left margin «Piranesi 
F.» (tiny bit of foxing). Under passe-partout
 700 / 900 €

Beautiful depiction of the temple, now generally accepted as a Nymphaeum of 
the Horti Liciniani. The centre of the dome collapsed in 1828. An excellent dark 
impression of the 1st state (of 4), before reworking of dome hatching. 
Ref. Hind 59:74. - Wilton-Ely 205:207.
Prov. Museum Boijmans-Van Beuningen (stamp for sold doubles on verso, Lugt 
700a).

201 [Italian]  
PIRANESI, Giovanni Battisista - Interior of the S. Maria 
Maggiore. Paris, 1768.
Etching, 43,5 x 68,5 cm, thick laid paper, signed in plate on the scroll at lower left 
«Cavel Piranesi inc.» (sm. repaired tear at base of sixth column on the left, tiny 
brown stains at upper margin, ms. writing in brown ink «R II» in scroll). Under 
passe-partout. 
 700 / 900 €
Very dark impression of the 2nd state (of 4), with heavier biting. First Paris 
edition. 
Ref. Hind 87:2 - Wilton-Ely 220:2.

202 [Italian]  
PIRANESI, Giovanni Battista - The Arch of Titus. Rome, 1760.
Etching, 62,5 x 41,5 cm, thick laid paper with watermark (fleur-de-lis, 
Heawood:1589), signed in plate at lower right «Gio. Batta. Piranesi Architetto 
diseg. e incise» (central vert. fold, sl. affecting the image, some sm. brown stains 
at upper right side of the arch). 
 800 / 1.000 €

The arch of Titus on the left with the relief of the triumph over Jerusalem. It was 
built in AD 81 at one of the entrances to the Roman Forum to commemorate the 
capture and destruction of Jerusalem eleven years earlier. Titus, leader of the 
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206 [Italian]  
PIRANESI, Giovanni Battista - S. Maria degli Angeli. Interior. 
Rome, 1776.
Etching, 49 x 72 cm, thick laid paper, signed in plate on cartouche in centre below 
«Cav. Piranesi F.». Under passe-partout.
 800 / 1.000 €
Interior view of the S. Maria degli Angeli, formerly the Central Hall of the Baths of 
Diocletian. Splendid and dark impression of the 1st state (of 4), before the numbers.
Ref. Hind 72.129. - Wilton-Ely 305:262.

207 [Italian]  
PIRANESI, Giovanni Battista - San Giovanni in Laterano, 
main façade. Rome, 1749.
Etching, 71 x 50 cm, thick laid paper with watermark (fleur-de-lis in double circle, 
similar to Heawood: 1589), signed in plate on cartouche at lower right «Cav. Gio. 
Batta. Piranesi F.». Under passe-partout.
 700 / 900 €

205 [Italian]  
PIRANESI, Giovanni Battista - The Pantheon. Interior of the 
portico. Paris, 1769.
Etching, 48 x 57,3 cm, thick laid paper, signed in plate at lower right margin 
«Caval. Piranesi F.» (tiny non-obtrusive scratch at lower right). Under passe-
partout. 
 800 / 1.000 €

Spectacular interior view of the Pantheon. Strong, dark impression of the 2nd 
state (of 4), with added shading but before added number. First Paris edition. 
Ref. Hind 62:86. - Wilton-Ely 219:2.
Prov. Jan Frederik Bianchi, Amsterdam notary (stamp on verso, Lugt 3761).
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212 [Italian]  
ROSA, Salvator - The Rescue of the infant Oedipus. Rome, 1663.
Etching, 73 x 48 cm, thick laid paper, signed in plate at lower margin «Salvator 
Rosa inv. pinx. scul.» (trimmed to and just outside the borderline). 
 300 / 400 €
Excellent impression of the 2nd and final state. 
Ref. Wallace 116.2
Prov. Hubert Dupond (1901-1981), painter and art collector (stamp on verso, 
Lugt 3926).

213 [Italian]  
VASI, Giuseppe - Prospetto dell’ alma città di Roma. Rome, 1765.
3 etchings with some engraving, 34 x 44 cm, thick laid paper, signed and dated in 
plate on stone slab «Giuseppe Vasi». 
 150 / 250 €
Plates 1, 2 and 5 from a long panoramic view of Rome seen from the Janiculum, 
on ten sheets intended to be joined together to make a whole. Lettered on a 
stone slab at bottom left with title and a dedication to Charles III King of Spain, 
by Vasi. Vasi was the major topographical etcher of his generation in Rome 
before Piranesi, who was his follower. 
Ref. Paolo Coen, «Le Magnificenze di Roma di Giuseppe Vasi», Rome 1996, no. 
88. 
Joined: 1. Frezza, Giovanni Girolamo. After Carlo Maratti - The sowing of 
the field with corn. Rome, Jacob Frey, 1704. Engraving, 40 x 24,7 cm, laid paper, 
signed in plate «Ioann Hieronymus Frezza».— 2. Thelott, Johann Gottfried - 
Apollo and Issé. Etching and engraving, 35 x 38 cm, laid paper with watermark, 
signed in plate at lower margin «Ioh. Gottf. Thelot sculp.» (some foxing and 
stains). (5 pcs)

214 [Italian]  
VILLAMENA, Francesco - Blind man. Rome, 1597-1601.
Engraving, 31,2 x 20,3 cm, laid paper with watermark (Heawood: 855), signed 
with monogram at lower left corner «VN» and «il vostro Villamena» (trimmed 
to platemark, some creases, reinforced around the edges on verso). Under passe-
partout.
 120 / 180 €
Part of the series «Cries of Rome» (6 pl.). Only known state.
Ref. Kühn-Hattenhauer, «Das grafische Oeuvre des Francesco Villamena», 
Berlin 1979, pp. 123-124.

215 [Portraits]  
Collection of 20 portraits of philosophers or writers. 18th c.
Various sizes. Framed (not studied outside frames).
 200 / 300 €
Engravings by Edelinck (2), Le Vasseur, Foyer (2), Van Schley, Chereau, Virtue, 
Miger, Lubin, (2), Garneray, Alix, Moitte, A. de Saint-Aubin (2), Holl etc. Portraits 
of Pascal, La Fontaine, Bossuet (colour engr., brown.), Fontenelle (colour engr., 
brown.), Descartes, Malherbe, Marivaux, Hume, Saint-Èvremont, Ninon de 
Lenclos, Abbé Raynal, Joly de Fleury, Condorcet, Crébillon, Hobbes, Argenson, 
Montesquieu, Prévost, Bayle, Locke.
Joined: 3 engraved portraits. 19th c. Framed. Lecomte de Lisle, Schiller, 
Mistral. - 22 engraved or lithogr. portraits. 18th-19th c. Loose (some brown. 
etc.). Featuring i.a. Fenimore Cooper, W. Scott, Byron, Goethe, Helvétius, 
Shaftesbury, Gassendi, Buffon, Bertin, Mme de Warens, Voltaire, Moncrif, Abbé 
Nollet etc. - 1 framed chomolith. (46 pcs)

216   
VAN OSTADE, Adriaen - Various prints on peasant life. 
Various sizes and conditions. 
 200 / 300 €
Nice collection of 12 etchings after Adriaen van Ostade, Cornelis Bega and 
David Teniers (in very poor condition). All later impressions on thick paper, in 
mediocre condition. 
Joined: Collection of ca. 45 small etchings and engavings (mostly 18th and 
19th). Various subjects. I.a. Charles Eisen, Etienne Ficquet, De Longueil, J.C. 
Philips, Claude Gillot, etc. (ca. 60 pcs)

Exquisite dark impression of the first state (of 5), before the address and 
numbers.
Ref. Hind 122:1. - Wilton-Ely 225:1.

208 [Italian]  
PIRANESI, Giovanni Battista - San Paolo fuori delle Mura. 
Interior. Paris, 1749.
Etching, 42 x 61 cm, thick laid paper with watermark (fleur-de-lis in double-
circle, similar to Heawood:1589), signed in plate at lower right margin «Piranesi 
Fecit» (sm. horiz. fold at upper centre). Under passe-partout.
 700 / 900 €
Very strong and dark impression of the 4th state (of 7), first Paris edition. 
Ref. Hind:40.7. - Wilton-Ely:138.

209 [Italian]  
PIRANESI, Giovanni Battista - View of St. Peter’s Basilica and 
Piazza in the Vatican. Rome, 1749.
Etching, 40 x 53,2 cm, laid paper (on two mended sheets), signed in plate at lower 
right «Piranesi del.» (several tears in the edges, some repaired, some stains, vague 
outlines of mend marks). 
 150 / 250 €
Even impression from the 1st state.
Ref. Wilton-Ely 136. - Hind 3.1.

210 [Italian]  
PIRANESI, Giovanni Battista - View of the fountain and the 
grotto of Egiria outside the Porta Capena. Rome, 1766.
Etching, 41,5 x 70 (plate), thick laid paper, signed in plate at lower left «Cavalier 
Piranesi F.» (sm. crease of ca. 6 cm at lower centre). Under passe-partout.
 700 / 900 €

Excellent and very dark, even impression of the 1st state (of 5), before added 
lines of foliage and numbers. 
Ref. Hind 61:80. - Wilton-Ely 256:213.

211 [Italian]  
PRONTI, Domenico - Views of Rome. Rome, Agapito Franzetti, ca. 
1790.
11 etchings, 33 x 43 cm, wove paper, some signed in plate «Domenico Pronti dis. 
e incise» (some damp stains at lower right margin, not affecting the image, stains, 
occ. foxing). 
 250 / 350 €
Selection of views from the series «Raccolta di 50. Vedute Antiche e Moderne 
della città di Rome e sue vicinanze». Some after designs by Piranesi. Includes 
views of Castel S. Angelo, Tivoli, the Pantheon, the Colosseum, the Trevi 
fountain, etc. 
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du Cinquantenaire [...] à l’occasion du 75e anniversaire de l’indépendance de 
la Belgique. À Ostende [...] Girault construisit, de 1902 à 1906, les Galeries 
royales d’Ostende, qui permettaient au souverain et à ses hôtes de se rendre 
à l’hippodrome Wellington sans être incommodés par la pluie ou le vent» 
(Wikipédia).
Prov. Galerie Rouge & Noir, Brux. (renseignement donné par le collectionneur).

220 [Architecture - Applied art]  
GROOTAERTS, L. - Design for a pulpit. 1825.
Drawing, pen and black ink, grey wash, 38,6 x 21,4 cm, laid paper, signed and 
dated at lower right «L. Grootaerts, 1825». 
 120 / 150 €
A neo-baroque pulpit with the Holy Family and angels above. 

221 [Architecture - Spain]  
Manner of GIRAULT, Charles - Architectural drawings for a 
historical museum. Ca. 1900.
2 drawings, graphite, 64 x 100 cm, carbon paper, unsigned (some creases and sl. 
tears near paper edges, larger tear at left edge of exterior view; large horiz. fold at 
interior view). 
 200 / 300 €
An interior and exterior elevation of a large museum building in Beaux-Art style, 
popular during the Belle Époque. A sign above the central entrance reads «Museo 
Historico». The overall design and lay-out of the building is a variation on the 
Petit Palais in Paris, designed by Charles Girault (1851-1932) for the occasion 
of the 1900 World Exhibition. Also similar to the Paris building, the interior 
section of the museum shows a use of iron and glas-in-lead roof construction in 
combination with the elegant neo-baroque features.

222   
BARNABA, Louis - Beach with fishermen. Ca. 1860-1880.
Oil on canvas, 40 x 75 cm, signed at lower left corner (re-canvased). In wooden 
frame (damaged at left side with loss of frame paint).
 300 / 400 €

Louis Barnaba (1826-1892) is considered by some as one of the finest Belgian 
maritime painters. He painted many beach views in France and England during 
the second half of the 19th century. 

223   
BAUGNIET, Charles - Portrait de famille. 1836.
Dessin, crayon noir, 38,7 x 32 cm, papier vélin, signé et daté «Baugniet 1836» 
(deux pet. taches brunes à g.). Sous cadre et passe-partout.
 300 / 400 €
3 générations de femmes, de la grand-mère à la petite-fille. Charles Baugniet 
(1814-1886) fut chargé de réaliser des portraits de la famille royale belge, ce qui 
le conduisit à être reconnu comme «dessinateur du Roi» par Léopold Ier, roi des 
Belges, en 1841. 

Tekeningen & schilderijen 19de eeuw 
Dessins & peintures XIXe s.

217   
Academic Studies. 1867.
10 drawings, charcoal, black and white chalk, ca. 62 x 37 cm (sizes vary), all 
unsigned (some tears and creases). 
 200 / 300 €
Interesting collection of studies in anatomical drawing after live models and 
antique sculpture, at the Académie des Beaux-Arts de Mons. One drawing dated 
November 1867.

218 [Architecture - Amsterdam]  
WELCOME ARCHITECTURAL BUREAU - Design for the 
stock exchange of Amsterdam. Brussels, 1.11.1884.
Drawing, pen and black ink, with brown and grey wash, 50 x 123 cm, thick 
paper,signed and dated (torn and separated in 4 individual pieces of paper, some 
sm. tears in paper edges, some minor stains). 
 150 / 250 €
In 1884 the City officials of Amsterdam announced a competition for architects 
to submit plans and proposals for a new stock exchange which was to replace an 
older building built in 1840-45. Next to the ongoing projects of the Rijksmuseum 
and the Central train station (both by Cuypers), this building would define the 
new look and stylistic preference of the city of Amsterdam. No less then 199 
architectural proposals reached the jury committee in November 1884. They 
were displayed in the public print room of the city hall. The present lot is a 
ground-plan of one of these architectural designs, submitted by the Welcome 
architectural bureau, located in Brussels. It is accompanied with a detailed 
letter, explaining the lay-out of the building and functions of the rooms. The 
project was ultimately rejected. After many internal struggles, the revolutionary 
design by Berlage would finally be chosen.
Ref. G. Hoogewoud, «De Amsterdamse Beursaanvraag van 1884», in 
Nederlands Kunsthistorisch Jaarboek 25 (1974), pp. 277-365.

219 [Architecture - Applied art]  
GIRAULT, Charles - Grille d’honneur du Petit Palais. Paris, 20 
novembre 1899.
Dessin, crayon noir, 47,5 x 27,5 cm, papier, signé et daté (peu lisibles) au milieu à 
dr. (pet. manque au coin inf. g.). 
 800 / 1.200 €

Projet détaillé de la grille 
réalisée en 1900. Haute de plus 
de 10 mètres, elle a été réalisée 
en fer doré à la feuille et arbore 
dans la partie sup. la devise et 
l’emblème de la ville de Paris.
Le Français Girault (1851-
1932) commença sa carrière 
comme dessinateur chez un 
entrepreneur de serrurerie 
et ferronnerie, entra ensuite 
à l’école des Beaux-Arts à 
Paris et remporta le Prix de 
Rome en 1880. À l’occasion 
de l’Exposition Universelle 
de 1900, il réalisa avec 
succès la construction du 
Petit Palais. Ébloui par son 
talent, Léopold II l’invita à 
Bruxelles où il lui fit réaliser 
«l’agrandissement du château 
de Laeken, l’amélioration de la 
villa Vanden Borgh, le Musée 
royal de l’Afrique centrale à 
Tervuren (1902-1910) et la 
transformation des Arcades 
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Charming forest view with three men walking in the far distance. Thomas 
Sidney Cooper (1803-1902) was an English landscape painter noted for his 
images of cattle and farm animals. «At the age of twenty he went to London, 
drew for a while in the British Museum, and was admitted as a student of the 
Royal Academy. He then returned to Canterbury, where he was able to earn a 
living as a drawing-master and by the sale of sketches and drawings. In 1827 he 
settled in Brussels and married. Because of the Belgian Revolution he returned 
to London, and by showing his first picture at the Royal Academy (1833) began 
an unprecedentedly prolonged career as an exhibitor.» (Wikipedia)
Ref. Bénézit II:618.

229   
COX, David - Forest landscape with shepherd. 1815.
Drawing, watercolour, 38 x 55 cm, on cardboard, signed and dated at lower right 
«David Cox 1815». Under passe-partout.
 350 / 550 €

David I Cox (1783-1859) is considered one of the greatest English landscape 
painters, and a major figure of the Golden age of English watercolour. Cox 
exhibited regularly at the Royal Academy from 1805. By 1810 he was elected 
President of the Associated Artists in Water Colour. In 1812 he was elected 
as associate of the Society of Painters in Water Colour (the old Water Colour 
Society). He became a member of the Society in 1813, and exhibited there every 
year (except 1815 and 1817) until his death. In 1814 he became drawing master 
for Miss Crouchers’ School for Young Ladies in Hereford, which is probably the 
countryside shown in this lovely drawing. 
Prov. Denys G. Wells (181-1973), British painter and member of the Royal 
Society of British Artists (ms. ownership note on verso). The work was exhibited 
at the Liverpool Art Club in 1845, and subsequently at a David Cox exhibition in 
Birmingham in 1890 (old stamps on verso).

230   
Attributed to DE KEYSER, Nicaise - Family interior. Ca. 1850.
Drawing, pen and black ink, white and grey wash, over grid in pencil, 17 x 19,4 
cm, laid paper, unsigned (right edge frayed, brown stain at the left, laid down by 
corners on backing paper). 
 120 / 150 €
Lovely drawing of a Flemish interior of the 17th c. De Keyser (1813-1887) was 
known for historicising scenes like these. 

231 [Embroidery]  
After Master of the Holy Blood - A Lamentation of Christ. 19th-
20th c.
Embroidery, 58 x 82,5 cm. Mounted on wooden board, in passe-partout, framed.
 250 / 350 €
Delicately embroidered triptych in warm tones. Based upon the 16th-c. 
painting «The Lamentation of Christ» preserved in the Museum of the Basilica 
of the Holy Blood in Bruges, this is a variant of the same composition in reverse.

224   
BERCHMANS, Henri - Portret van een dame in rouwkledij. 
1889.
Tekening, Chinese inkt, 45 x 34 cm, dik papier, gesigneerd en gedateerd 
in inkt rechtsonder «Henri Berchmans / 1889» (vochtvlekken bovenaan, 
bevestigingsgaatjes in hoeken, lichte verkleuring rond randen van oude passe-
partout). 
 100 / 150 €
Beklijvende tekening van een dame op een stoel. De handen zijn verdwenen in 
een mof. 

225   
CAMPOTOSTO, Henri Joseph - Portrait of a woman in profile. 
1890.
Drawing, charcoal, 37 x 26 cm, vellum paper, signed in pen at the right (min. 
foxing, sm. water stain at upper right). Under passe-partout, wooden frame.
 80 / 100 €
Enigmatic portrait of a hooded woman. Campotosto (1833-1910) was mostly 
known as a landscape painter but also portraits are part of his oeuvre. He 
sometimes collaborated with Eugène Verboeckhoven and moved to London in 
1871, where he stayed for the rest of his life. 

226   
CHANTAL, Louis - Portrait of a bearded man with a hat. Paris, 
1862.
Drawing, watercolour over graphite, 32 x 21 cm, vellum paper, signed and dated 
at bottom in red «Louis Chantal 1862 / Paris». Under passe-partout. 
 200 / 300 €
Excellent portrait of a Parisian man, drawn in a very realistic manner, 
characteristic for the Dutch painter Louis Chantal (1822-1899). He was born in 
Amsterdam and was a student of J. A. Kruseman. He spent some time in Paris 
between 1860 and 1865, which is the period in which the present portrait was 
made. 

227   
Collection of 14 drawings. Belgium and France, 19th c.
Various sizes and conditions (some laid down on paper mount). 
 200 / 300 €
Interesting ensemble of drawings, showing Romantic landscapes, portraits, 
architectural studies, and 4 caricatures by Lucien Haye (1876-1940). 

228   
COOPER, Thomas Sidney - Forest landscape. Brussels, 1829.
Drawing, graphite pencil, 11,2 x 14,5 cm, vellum paper, signed and dated at the 
lower right corner «T. S. Cooper». 
 100 / 120 €
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234   
HABERT-DYS, Jules - Design for illustration with birds. Ca. 
1886.
Drawing, pen and Chinese ink, 49 x 31 cm, brown paper, signed in pen at lower 
edge. Under passe-partout and glass frame (not studied outside frame).
 150 / 250 €
Intended as a design for «Fantaisies décoratives», a series of 48 illustrated texts, 
published between 1886 and 1887 by Charles Gillot in Paris. Habet-Dys (1850-
1930) was mostly known for his Art-Nouveau designs of glass-ware, but also 
made drawings such as this one, which betrays a clear influence of Japanese art, 
popularised by Bing in the 1880s.
Joined: Nixon, Kathleen - A cassowary with chicks. Drawing, pen and black ink, 
grey wash, 27 x 32 cm, wove paper, unsigned. Under passe-partout and frame 
(not studied outside frame). (2 pcs)

235   
HEINS, Armand - «Berger. Environs de Rome». 1886.
Drawing, pen and brown ink, brown wash, 27,5 x 43,3 cm, signed and dated at 
the lower left «Heins 86», titled at the lower right «Berger environs de Rome» 
(several stains, and damages to the paper surface). Under passe-partout.
 150 / 300 €
A rare early drawing by the Belgian artist Armand Heins (1856-1938), made 
at the age of thirty. Shortly after his studies at the Ghent Art Academy, Heins 
travelled to Paris and Italy. After his return he captured the travel impressions in 
watercolours, drawings and etchings. This drawing can be seen as part of these 
artistic travel impressions. 

236   
Ice-skating outside the city walls of Utrecht. Ca. 1860-1880.
Drawing, pen and black and brown ink, grey wash, 17 x 18,5 cm, brown vellum 
paper, unsigned. 
 120 / 150 €

Nice representation of people enjoying themselves on the ice. The scene can 
possibly be situated at the Plompetorengracht of Utrecht, with the tower of the 
Utrecht Dom in the far background. 

237   
JOSSELIN de JONG, Pieter de - Glaneuses au champ. 1898.
Dessin, crayons de couleur, papier vergé filigrané Van Gelder 26 x 35 cm (bruni), 
Monogrammé et daté en bas à g. «PdJdJ / 98». Passe-partout, vitre et cadre 
(décadré).
 250 / 400 €
Jolie feuille lumineuse par Josselin de Jong (Pays-Bas 1861-1906), peintre, 
graveur et illustrateur néerlandais.

232   
FÉRAGU, Auguste-François-Joseph - Paysage animé avec 
chaumière. C. 1850.
Aquarelle, 19,8 x 24,5 cm, papier vélin, signée vers le bas à dr. au pinceau. Passe-
partout, vitre, cadre de bois orné (non désencadrée).
 150 / 200 €
Beau paysage de Féragu (1816-1892), qui figura au Salon de Paris entre 1841 
et 1880.
Réf. Bénézit II:245.

233   
GEENS, Louis - Triumphal wagon. 1894.
Drawing, watercolour over pencil, 43 x 61 cm, wove paper, unsigned (foxing, age-
related toning). Under wooden frame (not studied outside frame). 
 150 / 250 €

Original design drawing for a triumphal chariot in a festive procession held in 
1894, celebrating Peace after the Congo-Arab War (1831-1894). This was a 
conflict between Leopold’s Congo Free State and various Zanzibari Arab slave 
traders led by Sefu bin Hamid, the son of Tippu Tip. Shown are the left side and 
back side of wagon, with allegorical figures such as Prosperity, the Congo, the 
Arts, and Labour, paying tribute to Belgica, seated on a throne. The draperies on 
the wagon are adorned with an alternating L (Leopold) and the star of the Congo 
Free State. The triumphal wagon may have been designed for the occasion of 
the (unofficial) World Exhibition held in Antwerp in 1894.

231
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240   
LAMI, Eugène - Portrait of a Lady. Paris, ca. 1840.
Drawing, pencil, 17 x 20,5 cm, laid paper, attributed on the passe-partout «Eugène 
Lami» (foxing, some min. folds). Attached to original oval 19th-c. passe-partout. 
 120 / 150 €
Nice portrait drawing of a young lady in evening dress. Eugène Lami (1800-
1890) was a French painter, watercolorist, lithographer, illustrator and designer. 
He was a painter of fashionable Paris during the period of the July Monarchy and 
the Second French Empire and also made history paintings.
Prov. Albert Van Loock (stamps on verso, Lugt 3751 and 3752).

241   
Landscapes of the Vosges-Alsace. 1819-1823.
14 drawings, pen and black ink, grey wash and watercolour, all ca. 15 x 21 cm, 
vellum paper, unsigned. All under passe-partout.
 500 / 700 €
A set of Romantic landscapes made by a travelling draftsman in the region 
Vosges-Alsace; many views are situated in the countryside around the small 
town of Remiremont. Some with dates between August 1819 and December 
1823.

242   
LAVEZZARI, Giovanni - Piazza San Marco with Campanile. 
Ca. 1850.
Watercolour, 23 x 11,7 cm, paper, signed with brown ink at lower right corner 
«Lavezzari». Mounted under passe-partout.
 200 / 250 €
Lovely view of the San Marco and the Doge Palace with the campanile 
prominently in the foreground. Lavezzari (1817-1881) was a Florentine and 
Venetian artist who taught perspective at the Academy of Fine Arts in Florence. 
He painted many Venetian «vedute» in the wake of Canaletto and Guardi. 
Joined, 2 watercolours: 1. LHernault, Émile - View of Honfleur. 21,2 x 16 cm, 
paper, signed with brown ink at lower left corner «Emile Lhernault». Mounted on 
passe-partout.— 2. Anonymous - Landscape with an Orthodox church. Russia, 
ca. 1850. 14,5 x 21,5 cm, paper. (3 pcs)

238   
Attributed to KERR-LAWSON, James - Study of draperies. 
London, ca. 1880-1900.
Drawing, black chalk and grey wash, 24,5 x 33,2 cm, grey laid paper, unsigned 
(repaired tear at right edge). 
 120 / 150 €
James Kerr-Lawson (1863-1939) was only three when his family emigrated from 
Fife (Canada) to Hamilton, Ontario. When he reached adulthood he returned 
to Europe, eventually settling in London. He fought in the First World War and 
in 1917 was commissioned by the Canadian Government to paint the ruined 
cities of Arras and Ypres. Kerr-Lawson was best known as a portrait painter and 
muralist. His portraits and landscapes of the late 1890s were influenced by the 
Realist plein-air painter Jules Bastien-Lepage, while his decorative paintings of 
the early 1900s are reminiscent of Venetian painters Canaletto and Tiepolo. His 
works are now in the Tate Gallery and the National Gallery of Canada. 

Chopin playing the piano

239   
KWIATKOWSKI, Teofil - Polonaise de Chopin ou Bal à l’hôtel 
Lambert. S.d.
Drawing, brown ink wash over pencil, bluish grey laid paper, watermark (D&C 
Blauw); not signed. Stuck by corners. Good condition.
 2.000 / 3.000 €
The Polish musician playing the piano amid a large audience. Sketch similar 
(in reverse) to a 1859 watercolour preserved in the Poznan National Museum. 
Around 1840 «the name Hôtel Lambert came to designate a political faction of 
Polish exiles associated with Prince Adam Jerzy Czartoryski, who had purchased 
the Hôtel Lambert [...] The Hôtel Lambert drew some renowned politicians and 
artists of the epoch, including [...] Frédéric Chopin [...] George Sand, Honoré de 
Balzac, Hector Berlioz, Franz Liszt, Eugène Delacroix, and Adam Mickiewicz. In 
fact, Chopin’s «La Polonaise» was composed expressly for the Polish ball held 
there every year» (Wikipedia). T. Kwiatkowski (Pultusk 1809-Avallon 1891) was 
a Polish painter; just as many Poles he emigrated to France after the failure of 
the November 1830 Uprising. He executed several portraits of Chopin, during his 
life but also after his death in 1849.

239
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où il voyagea. Il fut aussi surnommé «le chantre de la montagne française». Il 
produisit essentiellement des dessins à la plume de sépia et lavis à l’encre.
1. «Porte St Jean à Rome». 24 x 34 cm, signé en bas à dr. «d’après nature» (titre 
pris sur le passe-partout). Enterrement nocturne, éclairé du halo de la lune.— 2. 
«Ruines du château de Brandebourg». 23 x 33 cm, signé à l’encre en bas à dr. 
(titre pris sur un cartel collé au bord inf.). Verso : esquisse du même sujet à la 
mine de plomb.— 3-4. Soleil couchant sur la mer. 2 sujets, 19,5 x 27 cm, non 
signés, tous deux titrés à la mine de plomb «à bord du Friedland 22° lat. sud 12 
avril 1838».

Drawing by German royalty

248   
MATHILDE KAROLINE von Bayern - Forest landscape. 1846.
Drawing, black and white chalk, 36,5 x 44,5 cm, brown paper, signed and signed 
in chalk at lower right «K. Mathilde, 1846» (some foxing). Under passe-partout.
 100 / 120 €
Princess Mathilde Caroline of Bavaria (1813-1852) was the eldest daughter 
of Ludwig I of Bavaria. She practiced painting and drawing as an aristocratic 
pastime and was known by European royalty for het delicate landscape 
drawings. 

249   
Attributed to MILLET, Jean-François - Landscape with mother 
and child. Ca. 1840-1875.
Drawing, pencil, 30 x 24 cm, paper, unsigned (trimmed to framing lines). Hinged 
by upper corners under passe-partout. 
 200 / 300 €

Charming rustic landscape with a woman and a girl walking on a path towards 
a small village in the background. Plausible attribution to Millet (1814-1875) on 
verso. 
Prov. Albert Van Loock (stamp on verso, Lugt 3751).

243   
Manner of LEYS, Henri - Town hall with figures. Ca. 1850-1890.
Drawing, pen and black ink, with brown wash and watercolour, 17,5 x 24 cm, laid 
paper, unsigned (decolourisation around edges, sm. tear of 2 cm at right edge). 
Stuck under passe-partout, under gilt orn. frame. 
 200 / 300 €
Historicising view with a town hall similar to Zoutleeuw. With figures in 17th-c. 
clothing. 

244   
LINNIG, Willem II - Priest in conversation. Antwerp, ca. 1880.
Drawing, graphite pencil or black chalk, heightened with white, 31,5 x 47,5 
cm, grey paper, signed with monogram «WL» at lower right (tiny prick holes at 
corners). 
 80 / 100 €
Very nice drawing of a priest or court official, fully engaged in a conversation 
with an unseen figure. Probably a figure study for a larger work. 

245   
MADOU, Jean-Baptiste - La Conversation. [Bruxelles], 1833.
Dessin, fusain, 16,5 x 22,5 cm, papier vélin, signé et daté «Madou 1833» en bas à 
g. Sous passe-partout.
 120 / 200 €
Belle étude pour un projet de Jean-Baptiste Madou. 

246   
MADOU, Jean-Baptiste - Scène de cabaret. [Bruxelles], 1857.
Dessin, fusain, crayons et lavis rehaussé à l’aquarelle et à la gouache blanche, 25 
x 28,7 cm, vélin teinté; monogr. et daté à la mine de plomb dans le coin inf. dr. 
Monté par les bords sous passe-partout.
 300 / 400 €

Dans une auberge de campagne, trois ivrognes dont l’un se livre à une grande 
déclaration, tandis que les 2 autres se dirigent en titubant vers la porte. 

247   
MARY, Benjamin - Vues. 
4 dessins, lavis à l’encre brune, certains avec rehauts de gouache blanche, ± 20 x 25 
cm, papier brun vélin ou vergé, qqs-uns titrés et/ou signés. 
 150 / 350 €
Mary (Mons 1792-1842 Pyrénées, France) ne suivit pas de cursus académique 
mais exerça sa passion en parallèle de ses activités politiques. Attiré par les 
voyages, il fut au début des années 1830, chargé d’affaires pour le Brésil par le 
roi Léopold I. Il fut ensuite nommé à Athènes où il passa 5 ans. La majorité de 
ses dessins concerne la France, la Grèce, la Turquie, Chypre, l’Égypte et le Liban 
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254   
OYENS, David - Composition sketches. [Brussels], ca. 1870.
7 drawings, pencil, various sizes, vellum paper, signed in pencil or charcoal at 
lower right. (foxing, many tears, some laid down on cardb. mount). 
 100 / 120 €
An ensemble of figure sketches for genre scenes and religious paintings by the 
Dutch painter David Oyens (1842-1902). He shared a studio in Brussels with his 
brother Pieter, with whom he often collaborated. Major retrospectives of their 
work were held at the Gemeentemuseum Den Haag in 2008, and at the Charlier 
Museum in Brussels in 2010.
Ref. S. De Both, «Gebroeders Oyens; David en Pieter Oyens een Nederlandse 
schilderstweeling in Brussel (exhib. cat.)», The Hague 2008., pp. 145-147.

255   
PAAYS, Simon - Two roses. 1825.
2 drawings, watercolour, 18 x 13,5 cm, wove paper, signed and dated at lower 
right «Simon Paays / 1825» (age-toned paper). Under passe-partout and frame 
(not studied outside frame). 
 120 / 150 €
Two lovely and very decorative drawings of roses.

256   
Park with pavillion. Ca. 1820.
Watercolour with pen and black ink, 30 x 44,5 cm, paper, unsigned (foxing 
throughout). Mounted on passe-partout.
 120 / 150 €
Joined, 2 anonymous watercolours, 25 x 36 cm, brown paper, ca. 1830, mounted 
on passe-partout: 1. Park view with pond and fisher on the foreground (some 
foxing visible in the lighter sections).— 2. View of the castle of Rochefoucauld 
(some foxing visible in the lighter sections). (3 pcs)

257   
PATANIA, Giuseppe - Polyphemus and Gallatea. 19th c.
Drawing, pen and brown ink, 18,5 x 29 cm, laid paper with watermark (Barone 
Turrisi Colonna, Sicily ca. 1850), signed on verso «Giuseppe Patania ragalo a 
Giuseppe Cammarano». 
 150 / 250 €
The Ancient mythological Cyclop Polyphemus is being stung by the love arrow 
of two playful putti to the left, making him fall head-over-heels in love with 
the sea-nymph Galatea (here seen in the right background). Giuseppe Patania 
(1780-1852), specialised in neoclassical historical subjects and portraits. The 
drawing was a gift to the Sicilian artist Giuseppe Cammarano (1766-1850).

258   
PÉRIN, Alphonse - Tobias and the angel. Paris, ca. 1830-1850.
Drawing, pen and brown and red ink, graphite, brown wash, 19,7 x 24,8 cm, 
vellum paper, signed in pen and brown ink at lower right corner, with original 
stamp [Lugt 1999] (stain at upper right edge, sl. soiled). Stuck by upper corners 
under passe-partout. 
 150 / 250 €
Neo-classical composition by the French artist Périn (1798-1874). At the start 
of his career he received several commissions for large church paintings and 
fresco’s in the manner of Poussin. Given the square grid, the present drawing is 
possibly a workshop drawing for translating this design to a larger scale. 

259   
PÉRIN, Louis Jules - Porte Saint-Denis. Paris, ca. 1900.
Drawing, pen and brown ink, 16 x 13,2 cm, brown laid paper, signed in pen at 
lower right «L.J. Périn». Under passe-partout.
 200 / 300 €
Périn (1871-1940) was a French painter and architect, who was a student of 
Guadet. The Musée Carnavalet has a collection of his drawings. 
Joined: Anonymous - Caricature of a young painter, «The Painter - L’Artiste». 
English school, 19th c. Pen and brown ink, 18,6 x 11,2 cm, vellum paper, signed 
at bottom (illegible). (2 pcs)

250 [Miniature]  
TAUBER, after Wilhelm - Portrait of King Ludwig II of Bavaria. 
[After 1864].
Medallion miniature painting, ivory/ivorine (?), 8 x 6 cm, unsigned. Under 
contemp. velvet passe-partout and brass frame with ribbon-shaped ornament and 
fixing ring (miniature partly loosed, old restorations with tape on the back).
 100 / 150 €

Nice portrait of the young king (1845-1886) in the first years of his reign.

251   
MONNIER, Henry - Church sermon. Brussels, 1834.
Drawing, pen and black ink, grey wash, traces of graphite, 15,2 x 26,4 cm, ivory 
paper, signed and dated in pen at lower left corner «Henry Monnier, 1834» 
(trimmed to border, sl. toned). Under passe-partout. 
 120 / 150 €
A large gathering of people attending a church service. Signed by the French 
playwright, caricaturist and actor Henry Monnier ( 1799-1877). The drawing was 
made in the same year when he married Caroline Péguchet (known as Caroline 
Linsel), an actress at the Théâtre de la Monnaie in Brussels.

252   
Neo-classical figure studies of a Roman soldiers and citizens 
fleeing. Ca. 1800-1830.
Drawing, pen and brown ink, 26 x 41,5 cm, brown paper, unsigned (several small 
tears and repairs). 
 100 / 150 €
Most likely French school. Design for/after a Roman neo-classical frieze. 

253   
Old houses in the lower part of Brussels. Brussels, 1835.
Drawing, black chalk, yellow and grey wash, heightened with white, 18,7 x 27 
cm, thick vellum paper, titled, signed and dated with monogram in pencil at lower 
right corner «I.B., 1835» (laid down on paper by four corners). 
 120 / 150 €
Charming city view of horses in a flooded Brussels street. Most likely by an 
English draftsman.
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266   
After RAPHAEL - Head of a Roman soldier. 1805.
Drawing, red chalk (sanguine), framing lines in pen and red ink, 49 x 36 cm, laid 
paper with watermark (Fleur-de-lis, Heawood 1840), signed at lower right corner 
«H. Omalias (?)» (some stains in the margins, not affecting the image). Under 
passe-partout.
 120 / 150 €
Wonderful study of a Roman soldier wearing a helmet with a dragon on top. 
After an unidentified painting by Raphael (perhaps St George slaying the 
dragon). Title below the image «Tête de Guerrier» and «Dans le tableau à 
belvedère peint par Raphael». 

267   
River landscape. Ca. 1850.
Drawing, watercolour, 7,5 x 10,5 cm, canivet lace paper, unsigned. Under passe-
partout. 
 100 / 120 €
Rich with detail, painted on paper lacework, known as canivet. Probably Belgian 
school, intended as an image for a liber amicorum. 

268   
Romantic scene with Gothic church, set in Bohemia. [Germany], 
ca. 1840-1850.
Watercolour, 20 x 27 cm, vellum paper, unsigned (sm. vertical stain near upper 
right section). Under passe-partout, gilt orn. frame (not studied outside frame).
 100 / 120 €

260   
Attributed to PERKINS, D. M. - 4 nude sketches. Ca. 1900.
Drawings, black, pink and green chalk, various sizes, 31 x 24 cm (largest), wove 
paper, unsigned (laid down on brown backing paper). 
 150 / 250 €
A set of figure studies of men and women in various poses. Some sheets double-
sided. Attributed on the mount to D. M. Perkins, an American artist who worked 
in Paris.

261   
Pipe smoking man and a resting man. First half 19th c.
2 drawings, black chalk, 20 x 21 cm and 20,5 x 30,5 cm, laid paper, unsigned 
(minor creases). Both under one passe-partout. 
 150 / 200 €
Joined: Monogrammist H.S. - Two hunters seen from the back. Drawing, black 
chalk, grey wash, 16,8 x 19 cm, monogram in lower right corner «H.S.» (3 pcs)

262   
Follower of PIRANESI, Giovanni Battista - Architectural 
fantasy. First half 19th c.
Drawing, pen and black ink, 39,5 x 27,5 cm, thick laid paper, unsigned. Under 
passe-partout.
 250 / 350 €
Architectural Cappriccio with the pyramid of Cestus and a round temple. Inspired 
by Piranesi’s architectural fantasies.
Joined, 4 drawings: 1. Anonymous - Luncheon at the riverside. France, 19th 
c. Pen and brown ink, 16,8 x 21,8 cm, Japan paper (laid down, glue stain at 
lower right with some loss of paper). Under passe-partout.— 2. Anonymous 
- Hand holding a book. 20th c. Pencil, 32 x 19,7 cm, laid paper. Under passe-
partout.— 3. Raitton, H. - Hashton tower. England 1908. Pencil, 29,3 x 17,2 cm, 
wove paper, signed and dated at lower edge (some surface dirt, laid down on 
paper mount).— 4. Manner of Boucher, F. - Nymphs dancing around herm of 
Bacchus. France, late 18th c. Brown and white wash over black chalk, 17 x 23,5 
cm, laid paper, unsigned (some sm. stains, trimmed on all sides). (5 pcs)

263   
PISSARRO, Camille - Sous-bois à La Roche-Guyon. 1859.
Dessin, crayon noir, 45,5 x 28,7 cm à vue; signé, localisé «La Roche» et daté dans 
le coin inf. dr. (contrecollé sous passe-partout épais). 
 6.000 / 8.000 €
Comme d’autres impressionnistes, Camille Pissarro (1830-1903) a souvent été 
inspiré par les paysages de cette petite ville du Val-d’Oise.

264   
Attributed to POGGENBEEK, George Jan Hendrik - Village 
Church. Ca. 1880-1890.
Drawing, charcoal, 20 x 24 cm, yellow wove paper, unsigned (laid down on 
cardb.) Under passe-partout. 
 200 / 300 €
George Jan Hendrik («Geo») Poggenbeek (1853-1903) was an Amsterdam 
painter, who is considered as a late member of the «Haagse school». He is 
particularly known for his Romantic landscapes.
Joined: Anonymous - Church choir in a forest. Dutch, 1809. Drawing, black, 
white and red chalk, charcoal, 18 x 31 cm, wove paper, dated at lower left 
«I-VIII-09» (laid down). Under passe-partout. (2 pcs)

265   
Portrait of a young girl. 1st half 19th c.
Drawing, black, white and red chalk, 49 x 35 cm, laid paper paper with watermark 
(Adriaen Rogge), unsigned (some creases, diagonal fold at upper right corner, 
some edges frayed). Under passe-partout. 
 120 / 150 €
Charming portrait of a young girl with a bare breast and shoulder.
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272   
SEIGNON, Paul - Two scenes with fishers. Ca. 1870.
Watercolour, 13 x 21,5 cm, wove paper, signed in black ink at lower left corner «P. 
Seignon». Under passe-partout. 
 150 / 200 €
Paul Seignon (1820-1890) was a French landscape painter who specialised in 
maritime views. The two drawings represent a fisherman at a lake and a sitting 
fisherman at the seaside, with boats in the left distance.
Joined: Gile, A. - Sunflowers in a vase. Oil on paper, 19 x 14,5 cm, signed in 
lower left corner «Arth. Gile». Under passe-partout. (3 pcs)

273   
Manner of TENIERS, David II - The village fair. 19th c.
Oil on panel (3 boards), 47 x 54 cm, unsigned (wooden boards splitting with 2 
large vertical cracks with some loss of paint, sm. def. upper right corner). In gilt, 
sculp. frame. 
 1.200 / 1.500 €
A merry group of peasants dancing, drinking and enjoying themselves at an inn, 
with a village in the far background. In the manner and spirit of David Teniers 
the Younger.

274   
TESSON, Louis - Dans une cour, deux femmes bavardent tandis 
qu’une d’elles lave le linge et qu’une fillette joue. Ca. 1840.
Aquarelle, 25 x 35 cm, papier vélin, signée en bas à dr. «L. Tesson». Sous cadre et 
passe-partout. 
 200 / 300 €
Peintre de genre, de paysages romantiques et de marines, Tesson (1820-1870) 
est également connu comme peintre orientaliste.

275   
THOMA, Josef - Mountain waterfall. Austria, ca. 1880.
Watercolour, 50 x 37 cm, paper, signed at lower right corner «J Thoma» (sm. def. 
in paint at lower right). Under passe-partout.
 150 / 200 €
Josef Thoma (1828-1899) was an Austrian landscape artist living and working in 
the Tyrol, known for his spectacular romantic mountain views. 
Joined: Idem - Mountainous landscape with a monastery. Austria 1885. 
Watercolour, 35 x 48 cm, paper, signed and dated at lower right corner. Under 
passe-partout. (2 pcs)

276   
Trompe l’œil. Début 19e s.
Dessin aquarellé, ovale 51,5 x 33 cm, vergé 51,5 x 35,5 cm ; non signé (plis nets, 
qqs bruniss. au verso). Monté par un bord sous passe-partout.
 300 / 400 €
Jolie pièce colorée aux motifs variés se détachant sur un fond ovale sépia, 
figurant e.a. une sphère armillaire, une carte de la Sicile, un damier de jeu, un 
«calendrier pour l’an XI de la Republique» et un Pierrot.

277   
VAN ASSCHE, Hendrik - Cascade avec moulin à eau. [Bruxelles], 
1838.
Aquarelle et huile sur papier, 38,5 x 34,5 cm à vue, signé et datée dans le coin inf. 
dr. «H. Van Assche 1838». Sous cadre et passe-partout.
 200 / 300 €
Henri van Assche (1774-1841) était un peintre belge de l’école romantique. Ses 
peintures, exposées au Salon de Gand, étaient principalement des paysages. Il 
était membre de la Société de peinture, sculpture et architecture de Bruxelles. 
Le goût que ce paysagiste montrait pour les chutes d’eau lui valut le surnom de 
peintre des cascades.

269   
SCHEEL, Johann Daniel. After Poussin - Forest landscape with 
a Doric temple. Ca. 800.
Drawing, pen and Indian ink, 62 x 46 cm, laid paper, signed in pen and ink at 
lower right corner «D. Scheel delin.» (laid down on cardb. support). 
 400 / 500 €
Magnificent large drawing after a painting by Poussin with an Arcadian 
romantic forest view, and a temple in the far background. Executed with great 
care and detail to look like an engraving. J.D. Scheel (1773–1833) was a German 
painter who specialized in grand mountainous landscape paintings and wall 
paintings for the houses of the German nobility around Düsseldorf. Few signed 
drawings by his hand are known. 

270   
Attributed to SCHELFHOUT, Andreas - Winter landscape with 
bridge and mill. Ca. 1830-1850.
Watercolour, 15,5 x 25,4 cm, vellum paper, signed with initials «A.S.». Under 
passe-partout, in gilt. wooden frame.
 250 / 300 €
A romantic city view during winter time in the style of Schelfout (1787-1870). His 
Dutch winter scenes and frozen canals with skaters were already famous during 
his lifetime. He became one of the most influential Dutch landscape artists of 
his century.

271   
SCHWAN, H. J. - Napoleonic soldier. Ca. 1815-1850.
Drawing, grey and white wash, 75 x 61 cm, vellum paper, signed in black ink at 
lower right margin «H. J. Schwan». 
 650 / 800 €

Probably intended as a preparation drawing for a litho depicting a French 
cannoneer or artilleryman on the clifs.



ARENBERG AUCTIONS  •   17.06.2021  •  59

Tekeningen & schilderijen 19de eeuw / Dessins & peintures XIXe s.

279   
Attributed to VAN ASSCHE, Henri - Landscape with castle 
ruins near Aix-la-chapelle. Ca. 1820.
Drawing, brush with brown/sepia wash, 18,7 x 24 cm, vellum paper, unsigned. 
Stuck by all corners on paper sheet. 
 150 / 250 €
Very nice Romantic landscape view of a castle ruin surrounded by a moat. 
Swallows are circling the old castle tower. Titled in pencil at the lower right corner 
«Aix-la-Chapelle». Attribution on a label on verso to the Brussels Romantic 
painter Henri Van Assche (1774-1841). His great partiality for representing 
waterfalls, mountain streams, and mills gained for him the name of the painter 
of waterfalls. Several pictures by him may be seen both in public and private 
collections in Brussels, Ghent, Lille, and Haarlem.

Testimony to an artistic friendship

280   
VAN BREE, Matthias Ignace - Portrait of Gustaaf Wappers. 
[Antwerp], ca. 1825.
Drawing, black chalk heightened with white, 53,5 x 35,5 cm, grey laid paper, 
unsigned. Under passe-partout.
 250 / 350 €
For a short period of time Gustaaf Wappers (1803-1874) was a student of 
Matthias Van Bree (1773-1839) at the Antwerp Art Academy. In 1826 Wappers 
traveled to Paris where he discovered the works and style of Eugène Delacroix. 
Soon after his return to Antwerp he broke with the Neo-classical traditions of 
Van Bree and developed himself as one of the most famous Belgian history 
painters. The portrait drawing must have been made shortly before Wappers 
departure to Paris. With its subtle and intriguing features it is a testamony to 
a fragile friendship between master and student. The verso of the sheet also 
features a study of a standing female nude.

Early Van Dongen drawing!

281   
VAN DONGEN, Kees - Westewagenstraat Rotterdam. Rotterdam, 
1894.
Drawing, watercolour, 15,5 x 11,7 cm, paper, signed and dated in black paint 
at lower right (trimmed to borderlines). Under decorative wooden frame (not 
studied outside frame).
 2.000 / 3.000 €
A very moody view in a crowded street of old Rotterdam, painted during 
the early years of Van Dongen’s (1877-1968) carreer when he was strongly 
influenced by the Impressionist and early Expressionist movements. The use 
of brown and ochre colours betray an influence of Rembrandt and Frans Hals, 
artists Van Dongen greatly admired during his student years in Rotterdam. 
Works of the early years of the artist (before his departure to Paris in 1897) are 
rather rare on the market.

282   
VAN MALDEGHEM, Eugène - Confidences de moines. Ca. 1840.
Aquarelle et encre sépia, vélin 16,7 x 21,2 cm; signée à l’encre sépia. Montée par le 
bord sup. sous passe-partout.
 120 / 150 €
Plaisante scène anecdotique figurant 2 moines penchés sur un antiphonaire.

283   
VAN VELZEN, Johannes Petrus - Man with a dog walking in a 
winter landscape. Ca. 1850.
Drawing, grey and brown wash, traces of graphite, 17 x 21,8 cm, brown paper, 
signed in grey ink at lower right «IV». Loose sheet.
 150 / 200 €
Romantic melancholic winter scene by Van Velzen (1816-1853), a Dutch 
landscape painter. A sketch of a ship on verso.

278   
VAN ASSCHE, Henri - La chapelle de Scheut. Ca. 1830.
Drawing, black, red and white chalk, 31 x 52,5 cm, brown laid paper, unsigned 
(vague vert. fold along right edge). Under passe-partout. 
 400 / 600 €
A very fine landscape with the chapel of Scheut at the left and a village in the 
background. Van Assche (1774-1841) is regarded as one of the finest Belgian 
landscape painters during the first half of the 19th century. Journeys in 
Switzerland and Italy contributed to develop his talent as a landscape painter. 
The artist often composed his Romantic landscapes with a combination of 
delapidated buildings set within a forest or nature environment. His drawings 
are quite rare. 

276
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289   
Collection of 12 drawings and watercolours. 2nd half 19th c.
Various techniques, sizes and conditions. 
 200 / 300 €
Interesting ensemble of sketches and drawings, mostly by French and Belgian 
artists executed in watercolour, chalk, graphite and wash. One nice portrait of a 
lady on vellum (attributed on verso to J.-L. David). Some signed: i.a. 2 landscape 
watercolours in sepia by Elizabeth de Boilly, and the head of a tiger in black chalk 
by the sculptor Marie Cazin-Guillet (1844-1924).

290   
4 drawings with French military figures. Ca. 1820-1900.
Various sizes, techniques and conditions. 
 200 / 300 €
1. Boisselier, Henri - Corporal. Pen and brown ink, with watercolour, 29 x 21,4 
cm, brown paper, signed at lower right corner «H. Boisselier».— 2. Signed 
«Darling» - Standing infantry officer of the Grande Armée. Watercolour, 32 
x 24,5 cm, laid paper mounted on cardboard support, signed at lower right 
corner.— 3. Anonymous - The inspection of the night troops. Pen and black 
ink, with watercolour, 15 x 18,5 cm, laid paper. Under passe-partout.— 4. 
Anonymous - Two Napoleonic soldiers shooting rifles. Pen and brown ink, with 
blue wash and traces of graphite, 17 x 20,7 cm, vellum paper.

Joined: Anonymous - Skating couple on a river. Dutch school, ca. 1850. 
Drawing, graphite pencil and brown wash, heightened with white, 11,5 x 17,5 
cm, vellum paper, unsigned. Under passe-partout. (2 pcs)

284   
VENNEMAN, Charles Ferdinand - Farmhouse on the prairie. 
[Antwerp], 1847.
Drawing, gouache and watercolour, 12 x 17,5 cm, signed at lower right corner «CF 
Venneman 1847» (laid down on 19th-c. paper). Under passe-partout, gilt orn. 
frame (not studied outside frame).
 200 / 250 €
Venneman (1802-1875) was a Belgian painter from Ghent, who specialised in 
anecdotal scenes and rural landscapes, recalling the style of Adriaen Brouwer, 
David II Teniers, and Adriaen Van Ostade.

285   
VERBOECKHOVEN, Eugène - Mountainous landscape. 19th c.
Drawing, graphite, 51 x 35,7 cm, grey paper, signed at lower right corner «EV» 
and official stamp (sm. creases in corners, laid down on wove paper). 
 100 / 120 €
Verboeckhoven (1798-1881) was a Belgian Romantic painter and sculptor who 
specialised in representations of animals and landscapes. 
Joined: Anonymous - A hunter in conversation with a monk. German school, 
dated 1828. Drawing, pen and black ink, 10,3 x 8,5 cm, brown paper (trimmed). 
Under sm. frame. (2 pcs)

286   
VERBOECKHOVEN, Eugène - Two cows. 1830.
2 drawings, pencil, 12 x 15,5 cm, vellum paper, signed and dated at lower right 
corner «E. Verboeckhoven 1830» (some sl. creases). Under passe-partout.
 200 / 300 €
Verboeckhoven (1798-1881) was a Belgian Romantic painter and sculptor who 
specialised in representations of cattle and animals in the tradition of Paulus 
Potter. He is still known as one of the best animal painters of the 19th century of 
which these two fine drawings are en excellent testimony. 
Joined: Anonymous - A cow herd in a mountainous landscape. Ca. 1810. 
Watercolour, 15,4 x 25,5 cm, mounted laid paper (damp stains). Under passe-
partout. (3 pcs)

287   
VERVEER, Elchanon - Landscape with three children. The 
Hague, ca. 1860-1870.
Watercolour, 16,7 x 16,5 cm, paper, signed in lower right corner «Elchanon 
Verveer» (some water damage). Under passe-partout.
 350 / 400 €
Lovely scene with three children playing at the riverside. Elchanon Verveer 
(1826-1900) was a member of the Academy of Fine Arts in The Hague and was 
taught by his elder brother and the Dutch landscape painter Herman ten Kate 
(1822-1891). He painted idyllic romantic landscapes and also recorded the life of 
fishermen in Scheveningen. In 2015 a large exhibition was held of his work and 
that of his brother in the Jewish Museum of Amsterdam.
Joined: 1. De Keyser, Nicaise - Young lady at a water fountain. Antwerp 1849. 
Watercolour on paper, 20,5 x 19 cm, signed and dated in black ink at lower right 
corner «De Keyser 1849». Under passe-partout. Historicising small painting, set 
in a medieval town square. On the verso side a study for the same painting.— 2. 
Anonymous - Young girl and a dog. Ca. 1850. Watercolour on paper, 18 x 13,7 
cm. Under passe-partout. (3 pcs)

288   
WAY, Charles Jones - Lago Maggiore. Ca. 1900.
Watercolour, 20,5 x 40 cm, signed in brush at lower right corner «JC Way». Under 
passe-partout. In mint condition.
 120 / 150 €
Charles Way (1834-1919) was born in England but migrated to Canada in the 
1850s where he became one of the leading landscape painters. He was also an 
honorary member of the «Société des peintres suisses». 
Ref. Bénézit X:657. 234
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296   
«Au Bois de la Raspaille» 1944.
Oil on wooden board, 34 x 44 cm, unclear signature in red at lower left (sm. 
scratch at upper left). Unframed.
 100 / 120 €
A very stylish representation of the Bois de Raspaille, near Geraardsbergen. 

297   
BIJTEBIER, Edgar - Peasant landscape with sunset. 1916.
Drawing, pen and black ink, watercolour and red chalk, 31,6 x 54 cm, thick 
wove paper, signed and dated in pen at lower left «Edgar Bijtebier 1916». Under 
passe-partout.
 150 / 250 €
Beautiful atmospheric landscape with two farmers and a child walking on a 
road towards a farmhouse in the distance. Bijtebier (Ghent 1875- Dilbeek 1940) 
is often regarded as one of the last Romantic landscape painters in Belgium, 
who filled his compositions with a dreamlike melancholy. 

298   
CLAIRET, Paul - Les Tuileries. Paris, 1951.
Watercolour, 33 x 48,7 cm, paper, signed and dated at lower left corner «P. Clairet 
Oct 51». Under passe-partout.
 100 / 120 €
Prov. With dedication to Raymond Max.

299   
COMBAZ, Gisbert - Composition pour un projet non identifié. 
Dessin avec mise au carreau, mine de graphite, 50 x 24,5 cm, papier, non signé ni 
daté (moisissure au bord inf. sur 7 cm). 
 400 / 500 €

Tekeningen & schilderijen 20ste eeuw 
Dessins & peintures XXe s.

Un cabinet philosophique

291   
9 portraits de philosophes du XVIIIe s. 20 s.
Peintures à l’huile sur bois ou sur toile. Non signées. Sous cadres anciens. Bonne 
condition.
 800 / 1.000 €
Impressionnant ensemble de copies soigneusement exécutées d’après des 
portraits anciens (formats hors cadres) : 1. Michel de Montaigne, 49 x 39 cm. - 2. 
Georg Wilhelm Friedrich Hegel, 28 x 22 cm. - 3. Jean Le Rond d’Alembert, 59 x 
49 cm. - 4. Paul Henri Dietrich d’Holbach, 67 x 48 cm. - 5. Georges-Louis Leclerc 
de Buffon, 59 x 46,5 cm. - 6. Pierre-Ambroise-François Choderlos de Laclos, 59 x 
50 cm. - 7. Francis Bacon, 48,5 x 38,5 cm. - 8. Baruch Spinoza, 62 x 48,5 cm. - 9. 
Immanuel Kant, 26,5 x 21 cm.

292   
Album with 304 small postcard-like paintings. 
Aquarelle, 14,5 x 10,7 cm, ms. annotations (titles of the painted works) on verso, 
unsigned. Mounted by the corners in an ad hoc album, 35,5 x 28,5 cm, brown 
buckram.
 400 / 600 €
Nice set of small and quite touching watercolours. Themes: dogs and other 
animals, flowers, children playing in nature, bouquets, birds, ships, the sea, 
portraits of children with different emotions, gardens, interiors, village views, 
and landscapes.
Prov. Stationery store label.

293   
ALLARD-L’OLIVIER, Fernand - Studies after Rembrandt. Ca. 
1900-1910.
Drawing, red pen and black Indian ink, 27,6 x 40 cm, white cardb., signed in ink 
at lower left «FALO». Under passe-partout.
 80 / 100 €
Fernand Allard L’Olivier (1883-1933) was best-known for his figure drawings 
and paintings of the indigenous people of Belgian Congo. In this exceptional 
sheet, however, the artist made studies after paintings by Rembrandt in the 
Rijksmuseum Amsterdam. 

294 [Architecture - Tielt]  
VAN DEN BROECK, Henri - Architectural drawings. 
Various sizes and conditions. 
 150 / 250 €
A collection of 10 architectural drawings for building projects in the town of Tielt 
by the architect Henri Van den Broeck (1876-1926), including a small castle and 
luxury pigsties. 
Joined: 6 other architectural drawings related to Tielt by other architects in the 
1930s and 1950s. (16 pcs)

295   
Attributed to LECOMTE, Adolphe - Design for a glass window. 
Ca. 1910.
Drawing, pen and Indian ink, with grey wash, 36,1 x 8,8 cm, laid paper, unsigned 
(laid down on paper support, trimmed to framing lines). Under passe-partout.
 100 / 120 €
Design for neo-gothic stained-glass window, depicting John the Baptist 
recognising Christ as the Messiah. Attributed on verso to «Lecomte», who can 
possibly be identified as Adolphe Lecomte (1850-1921), a Dutch artist and 
teacher at the Polytechnical school in Delft. He was befriended with the stained-
glass artist Jan Schouten (1852-1937), for whom he delivered several designs. 
Numbered 14 on top.
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301   
COMBAZ, Gisbert - Études pour projets d’illustration de billets 
de banque. 1907.
5 ff. avec dessins, crayon gras noir ou crayon sanguine, c. 44 x 30 cm (rouss. et 
piqûres, très fortes sur certaines ff.) et 4 photogravures (?), certaines pcs signées 
et/ou datées. Collés en plein, sous 7 ff. double carton formant passe-partout bordé 
de toile noire. En forme de farde assemblée.
 2.000 / 3.000 €

Selon Block, entre 1905 et 1908, Combaz travailla sur un «unusual project» pour 
la Banque nationale de Belgique où son père était employé comme imprimeur. Il 
dessina plusieurs billets en commençant par un billet de 20 francs mais malgré 
des critiques favorables et l’appui de son père, aucun ne fut retenu. Nous avons 
A. Pour un billet de 100 fr. 2 photogravures en bleu sur fond bleu (i.e. recto 
et verso), 11,7 x 20,7 cm, et 2 ff. de dessins, crayon gras, monogrammés et 
datés (partie gauche, aboutie, d’une des faces,- et 1 f. avec 3 études abouties 
de personnages destinés à illustrer les 2 faces).— B. Pour un billet de 20 fr. 2 
photogravures en noir sur fond beige (i.e. recto et verso), 9 x 13,5 cm, et 3 ff. de 
dessins dont on ne retrouve aucun élément dans le billet final photogravé ni sur 
celui reproduit par Block (1 f. avec grand dessin terminé pour une face, sanguine, 
26 x 40 cm,- 1 f. avec 6 dessins en sanguine de divers ornements,- 1 f. avec 3 
grands dessins en noir).
Réf. Block p. 21 et 23, reprod. p. 20 fig. 21 (projet en couleurs d’un billet de 20 fr.).
Prov. Louis Wittamer-De Camps, possesseur de l’une des plus emblématiques 
collections belges d’affiches Art Nouveau. Propriétaire d’une maison de haute 
couture, il racheta en 1957 l’ancien hôtel Solvay construit par Victor Horta, 
avenue Louise, pour y installer ses ateliers (note ms. sur la farde).

Saint Michel debout de face, lance dans la main droite, dragon à ses pieds. Devant 
lui, femme assise de 3/4 g., couronne de laurier dans la main gauche, coiffée d’une 
couronne crénelée (i.e. allégorie). Projet de vitrail, panneau, affiche ?
Réf. Pas dans Block.
Prov. Louis Wittamer-De Camps, possesseur de l’une des plus emblématiques 
collections belges d’affiches Art Nouveau. Propriétaire d’une maison de haute 
couture, il racheta en 1957 l’ancien hôtel Solvay construit par Victor Horta, 
avenue Louise, pour y installer ses ateliers (note ms. au verso).

300   
COMBAZ, Gisbert - Composition pour un projet non identifié. 
1919.
Dessin, crayon rouge, 47 x 30 cm, papier collé en plein sur carton «Whatman 
board London», signé et daté 1919 au crayon dans le champ (bords très lég. brunis/
salis, petit pli au coin sup. dr.). 
 700 / 800 €

Dans la partie sup., une femme assise de 3/4 dr. tient un livre d’une main, une 
couronne de laurier de l’autre. Dans la partie inf., réserve pour impression. Le 
tout serti d’une bordure florale. Projet d’affiche, de diplôme ou de couverture ?
Réf. Pas dans Block.
Prov. Louis Wittamer-De Camps, possesseur de l’une des plus emblématiques 
collections belges d’affiches Art Nouveau. Propriétaire d’une maison de haute 
couture, il racheta en 1957 l’ancien hôtel Solvay construit par Victor Horta, 
avenue Louise, pour y installer ses ateliers (note ms. au verso).
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305   
DANIËLS, Ger - A tattoed Naga man (India) with a shell necklace 
and a Dayak man (Indonesia) with tattoos on his back. 1989.
2 drawings, pen and ink, watercolour, 23 x 18 cm, thick drawing paper, signed at 
lower right and left. Each under passe-partout.
 100 / 120 €
Beautiful hand-coloured drawings by the Dutch artist Ger Daniëls (1943-2020) made 
in preparation of the illustrations for the book «The folk jewelry of the world» (1989). 
Afterwards he realised a series of drawings on the ethnic tattoos and scarifications. 
Some of these are kept in the Rijksmuseum voor Volkenkunde in Leiden. 

306   
DANIËLS, Ger - An old man from Tanimbar (Indonesia) 
wearing bronze earrings and a man with face scars. 1989.
2 drawings, pen in black ink, watercolour, 38 x 29 cm, thick drawing paper, 
monogrammed at lower right «G.D.». Each under passe-partout.
 350 / 450 €
Large original drawings for book illustrations by the Dutch artist Ger Daniëls 
(1943-2020), documenting the tattoos and scars as ritualistic devices. 

307   
DANIËLS, Ger - Australia: An aboriginal with heavy 
scarifications. 1990.
Drawing, pen and black ink, watercolour, 38 x 27 cm, thick paper, signed and 
dated at lower right. Under passe-partout.
 200 / 300 €
Large original drawing for a book illustration by the Dutch artist Ger Daniëls 
(1943-2020), documenting the tattoos and scars as ritualistic device.

308   
DELPORTE, Charles - Visage de femme de profil. 1975.
Dessin, stylobille noir, 30 x 23 cm, signé et daté 75. Avec envoi autographe à «Jean-
François Spirituellement. C.D.». Sur la page blanche de l’ouvr. in-4° de George 
Waldemar, «Charles Delporte ou La nouvelle genèse», Paris, Max Fourny, 1970.
 80 / 100 €

302   
COMBAZ, Gisbert - Hortensias. 1911.
Gouache, 59,5 x 44,5 cm, papier brun orangé collé en plein sur carton, 
monogrammée et datée 1911 vers le bas à dr. 
 700 / 800 €
Prov. Louis Wittamer-De Camps, possesseur de l’une des plus emblématiques 
collections belges d’affiches Art Nouveau. Propriétaire d’une maison de haute 
couture, il racheta en 1957 l’ancien hôtel Solvay construit par Victor Horta, 
avenue Louise, pour y installer ses ateliers (note ms. au verso avec étiq. du n° 
de sa collection).

303   
COMBAZ, Gisbert - Lys blanc. 1912.
Gouache, 44,5 x 59,5 cm, papier brun orangé collé en plein sur carton, 
monogrammée et datée 1912 vers le bas à g. 
 800 / 1.000 €

Réf. Schoonbrodt, Artistes belges de l’art nouveau, p. 236 (ill. à pleine page).
Prov. Louis Wittamer-De Camps, possesseur de l’une des plus emblématiques 
collections belges d’affiches Art Nouveau. Propriétaire d’une maison de haute 
couture, il racheta en 1957 l’ancien hôtel Solvay construit par Victor Horta, 
avenue Louise, pour y installer ses ateliers (note ms. au verso avec étiq. du n° 
de sa collection).

304   
COX, Jan - La toilette. - Figure assise. 1947.
Deux esquisses, pinceau d’encre noire sur crayonné, 14,5 x 7/9 cm, sur 2 ff., vélin 
fort, 30 x 10 cm ; signées, titrées et datées à l’encre bleue. 
 150 / 200 €
Projets pour des cartes ? Par le peintre belge J. Cox (1919-1980), membre de 
«Jeune Peinture belge» en 1944, proche du groupe CoBrA.
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313   
HOSLET, Jean Joseph - Rural landscapes. Ca. 1950.
2 watercolours, 36,5 x 55 cm, paper, signed at lower left «J.J. Hoslet». Under passe-
partout.
 120 / 150 €
Charming landscapes with Flemish villages, fields and hills. Hoslet (1899-1981) 
was a painter of landscapes, still-lifes and marines. With other Belgian painters, 
he exhibited in Japan in 1952. He was curator of the Museum of Ixelles and board 
member of the Belgian National Arts.

314   
IACOVLEFF, Alexander Evgenevich - Portrait d’un homme 
chinois. «Leong Cheou, 4 janvier 1932».
Dessin, craies sanguine et noire, 76 x 56 cm, papier, titré «Tchang Hsio Diang [?]», 
daté et signé dans le bas en sanguine. Collé en plein sur carton. Sous cadre (décadré).
 4.000 / 5.000 €

315   
IASINSKY, E. - Two designs for Vases. Ca. 1920.
2 drawings, pen an black ink, watercolour, 41 x 53,5 cm, vellum paper, signed at 
lower right (some foxing). Under passe-partout.
 80 / 100 €
«Vase Hispano-Mauresque» and «Vase Arabe». Probably as a catalogue for a 
porcelain company. Rendered in elevation, perspective and ground-plan. 

316   
JOOSTENS, Paul - Fille à la mandoline. 1956.
Dessin, crayon graphite et lavis à l’encre de Chine, 28 x 17,5 cm, papier vélin 34,5 
x 24,5 cm, signé et daté au crayon en bas à dr. Sous vitre et cadre de bois (non 
désencadré).
 400 / 550 €

309   
Attributed to DELVAUX, Paul - «Le Printemps». Brussels, ca. 1930.
Drawing, pencil, 15 x 25,5 cm, vellum paper, unsigned, titled on verso «Le 
Pintemps». Under passe-partout, gilt wooden frame. 
 500 / 600 €

310   
Fauvist nude. Ca. 1920.
Oil on canvas, 82 x 42 cm, unsigned (pasted on a wooden board). Under wooden 
frame.
 100 / 150 €
Nude women seen from the back with head turned towards the viewer. 

311   
Femme dans les vignes. C. 1930.
Gouache, vélin 37 x 23,5 cm à vue ; non signée. Montée sur carton, sous passe-partout.
 150 / 200 €

Séduisante pièce aux tons clairs dans le style de l’illustrateur André Marty 
(1882-1974).

312   
GUÉTANT, Gustave - Study of panthers and tigers. 1946 and 1950.
2 drawings, 34 x 50 cm, brown paper, monogrammed «GG» and dated in black 
chalk at lower right, with auth. studio stamp. 
 200 / 300 €
Dynamic sketches by the French sculptor Gustave Guétant (1873-1953), who is 
particularly well-known for his animal sculptures. One sheet, dated 15 October 
1950 with 5 studies of a tiger. A second sheet, dated 10 April 1946 with sketches 
of a panther. 
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319   
MATAWOWSKA, Jadwiga - Buste de jeune femme de profil g., 
fleurs dans les cheveux. 
Peinture, forme ogivale Ø 14 x 10 cm (à vue), sur ivoire, signée en bas à dr. Sous 
cadre d’origine de style néo-gothique en bois argenté (fente dans le bas), pied 
chevalet (non désencadrée).
 800 / 1.200 €

320   
MATAWOWSKA, Jadwiga - La tsarine de Russie Alexandra 
Feodorovna, buste de profil dr. 
Dessin, mine de plomb, 21 x 12,8 cm (à vue), papier, titré «S.M. LA TZARINE/ 
PAR J. MATAWOWSKA» en bas à g. et signé en bas à dr. à la mine de plomb. 
Sous cadre d’origine de style néo-gothique en bois argenté, doublé de tissu, pied 
chevalet (non désencadré).
 1.300 / 2.000 €

Dessin d’après la photographie officielle de la tsarine (1872-1918) portant tiare 
et collier de perles.

321   
[MATAWOWSKA, Jadwiga] - Visage d’enfant. 
Dessin, crayons noir et sanguine, Ø 7,5 cm (rond), papier vélin glacé, non signé 
(sous enveloppe avec mention ms. «Fragil Portrait petite fille» au stylo-plume) «par 
j. Matawowska» (autre main, au stylo-bille). 
 100 / 150 €
Joint, un dessin par la même artiste : Étude pour un visage de petite fille. Craie 
blanche, bistre et fusain, 15,5 x 11 cm, papier vergé, non signé. (2 pcs)

317   
LANGASKENS, Maurice - Study of a plow. Ca. 1910.
Drawing, black and yellow chalk, brown wash, 31 x 32 cm, grey paper, signed 
in pencil at bottom. Under gilt wooden frame and passe-partout (not studied 
outside frame). 
 100 / 120 €
Beauty can often be found in simplicity, as can be seen in this sober drawing 
by the Ghent artist Maurice Langaskens (1881-1946). The linear design of a 
plow generates a geometrical grid by which the object of manual labour can be 
elevated far beyond its utilitary function, only to become an object of modern art 
and a symbol of agriculture.
Prov. Collection Jean Willems, Art dealer Brussels. 

318   
MATAWOWSKA, Jadwiga - Buste de femme de profil dr.; 
cheveux noirs en chignon et grande lavallière blanche au cou. 
Peinture, 12 x 8 cm, sur ivoire, signée en bas à dr. (pet. fente peu dérangeante sur 
1 cm dans le chignon). Sous cadre d’origine de style néo-gothique en bois doré, 
pied chevalet (non désencadrée).
 800 / 1.200 €

Portrait présumé de la cantatrice polonaise Teresa Selenka ayant interprété 
Alba Albata. L’artiste d’origine polonaise Jadwiga Matawowska (1874-1963) 
arriva très jeune en France où elle suivit les cours de Jules Le Febvre. Elle fut 
découverte au Salon des artistes français et récompensée d’une médaille d’or en 
1899. Elle est surtout connue comme portraitiste des aristocrates et membres 
de familles royales en Belgique (Albert Ier en 1914, Élisabeth, la comtesse de 
Flandre, etc.), Pologne, France, Allemagne, Russie, etc.
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325   
NORBLIN, Stefan - Couple d’élégants. C. 1920.
Aquarelle, 41 x 24 cm, signée en bas à dr. Sous vitre et cadre de bois (non 
désencadrée).
 150 / 250 €
Stefan Norblin (Varsovie 1892-1952 San Francisco), pseudonyme de Juliusz Stefan 
Norblin de la Gourdaine, est un artiste polonais, peintre, caricaturiste, illustrateur 
et affichiste, créateur d’intérieurs, d’architecture et de mode. Il a créé des affiches 
publicitaires modernistes et Art nouveau et des peintures de style Art déco.

326   
NYS, Alexis - 11 dessins. 1890-1912.
Crayon noir, formats divers (petit à moyen), collés en plein sur carton fort (extraits 
d’un album), plusieurs signés, datés et/ou titrés. 
 300 / 400 €

Par Alexis Nys (Bruxelles 1844-1930), membre de L’Essor. Feuilles titrées 
«Ostende» (vachère près d’une barricade), «Quai aux briques, Bruxelles» (datée 
1907, avec bassin et bateau), «Furnes 1912» (place du marché, sur papier de récup. 
imprimé), «marché [illisible] 1907» (avec carriole tirée par un cheval), «Dordrecht» 
(moulin et bateaux); les autres figurant une personne de dos agenouillée près 
d’une chaise, un visage de profil, des cabines de plage et baigneurs... 

327   
OST, Alfred - Antwerp. Ca. 1920.
2 aquarellen, ca. 20 x 16 cm, gemonteerd op papieren drager, ongesigneerd (enkele 
kleine vlekjes). 
 100 / 120 €
Een zicht op Het Steen in Antwerpen en het interieur van een kapel met retabel 
en barok gestoelte. Mogelijk ontwerpen voor postkaarten. 

328   
Attributed to OST, Alfred - 5 drawings of fishes. [Antwerp], ca. 
1930.
Drawings, graphite and coloured pencil, pen and ink, grey wash, various sizes, on 
coloured paper, various conditions. 
 150 / 250 €
When Alfred Ost was living in Antwerp he was a frequent visitor of the Antwerp 
Zoo, where he made many sketches of the animals there. This collection of 
drawings and sketches was probably made during one of these study trips. 

329   
OST, Alfred - Drawings with figure studies. 1930-1938.
7 drawings, various sizes and techniques, mostly signed and dated. 
 200 / 300 €
Collection of pen sketches on Bruegel paper with representations of figures in 
diverse dynamic poses, one self-portait sitting at the easel, one portrait of a 
young boy in watercolour.

322   
[MATAWOWSKA, Jadwiga] - Visage de jeune femme de profil g. 
Peinture sur fond or, Ø 9 x 6,8 cm (ovale), sur ivoire, collée sur médaillon peint 
d’une fleur (cachée par le montage), non signée. Sous cadre ovale Art Nouveau 
d’origine en bois argenté, pied chevalet (désencadrée).
 700 / 1.000 €

323   
MATAWOWSKA, Jadwiga - 27 compositions de fleurs (roses, 
oeillets, hortensias, mimosas, orchidées...). 
Peintures à l’huile ou pastels, sur morceaux de toile, carton ou papiers de couleur, 
formats divers (rond, carré, ovale...) mais assez petites (± 20 x ± 15/10 cm), 
4 signées et 1 datée 1924. 
 250 / 400 €

Sur cet artiste, voir aussile numéro 730.

324 [Miniature - Maredret]  
Annonciation. Maredret, 20e s.
Gouache et feuille d’or, 6,5 x 5,5 cm, peau de vélin 10 x 8 cm à vue ; non signée. 
Sous verre et cadre (non désencadrée).
 200 / 300 €
Jolie scène réalisée dans l’atelier d’enluminure de l’abbaye des saints Jean et 
Scolastique, monastère de moniales bénédictines situé à Maredret (Belgique). 
Fondé en 1893, l’atelier a adopté les techniques traditionnelles du style médiéval 
et est toujours actif de nos jours.
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333   
OST, Alfred - Zeeuws meisje. Amsterdam, 25.4.1915.
Drawing, watercolour, 60 x 36,5 cm, thick paper, signed with monogram «AO» 
and dated at lower left (some min. horiz. folds). 
 250 / 350 €

A beautiful design made during the years of the First World War, when the artist 
was a refugee in Amsterdam. Possibly a poster design for a play. 

334   
Portrait of a West Highland Terrier. Ca. 1930.
Drawing, pastel and watercolour, 43 x 32,6 cm, on wooden board, signed with 
monogram at lower left «J.B.W.» (some small scratches). Under wooden frame. 
 100 / 120 €

335   
PRIVAT LIVEMONT - Étude de fillette. 
Dessin, mine de graphite, 46 x 30 cm, papier, non signé ni daté (f. brunie, coin inf. 
g. plié). Retenu par le bord sup. sous passe-partout.
 400 / 500 €
Debout de profil g., à mi-corps, vêtue d’une toge laissant le bras nu.
Prov. Atelier de l’artiste (note dactyl. au verso du passe-partout).
Expo Halles St-Géry, Bruxelles, mars-juin 2003, n° 42 (note id., pas de catalogue 
publié).

330   
OST, Alfred - Orpheus. Amsterdam, 6.3.1915.
Drawing, black chalk and watercolour, 37,5 x 54,4 cm, thick paper, signed with 
monogram «AO», and dated at lower right (some sm. tears at edges, some creases 
and spots). 
 250 / 350 €
A poster design by Alfred Ost, made during his years of exile in Amsterdam. 
Since the known litho by Ost for Orpheus had a different design, we can assume 
that this was a rejected proposal. 

331   
OST, Alfred - 5 religious drawings. Antwerp, 1930-1944.
Drawings, pen and Chinese ink, with grey or blue wash, various sizes, signed with 
monogram «AO». 
 150 / 250 €
Nice collection of drawings by Ost (1884-1945), drawn in his vibrant and 
dynamic style. Three sheets feature the Virgin Mary with Christ Child, one Christ 
with the Eucharist and a fifth with a monk, priest or saint reading in the Bible. 

332   
OST, Alfred - World War I. 1916.
2 drawings, various sizes and conditions. 
 250 / 350 €

1. German soldiers. Black chalk, 41,5 x 24,2 cm, vellum paper, signed and 
dated 1.10.1916.— 2. A soldier in the trenches. Pen and black ink, 50,6 x 28,2 
cm, laid paper, signed and dated at lower right 2.11.1916 (some brown stains).
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341   
PRIVAT LIVEMONT - Fleurs décoratives. Genève, Clément 
Tournier & Co, [1902].
3 chromolithographies, 38 x 32 cm, signature impr. en bas à g. (bords des pl. 
«Azalées» et «Chrysanthèmes» lég. usés avec pet. plis, pet. trous de punaises ou 
qqs lég. taches). 
 200 / 300 €
Série de 3 (sur 6) planches figurant des azalées (n° 2), oeillets (n° 3) et des 
chrysanthèmes (n° 4).
Réf. Schoonbroodt, (2007), reprod. p. 72.
Joint, par le même : Timbres poste pour les fêtes de l’«Exposition internationale. 
Bruxelles Tervueren 1897». Plusieurs ff. ou timbres isolés, tirage en bistre, en 
violet et en couleurs (4 pochettes en plastique).

342   
PRIVAT LIVEMONT - Madelon. C. 1900.
Dessin, mine de graphite, 30 x 46 cm, papier, non signé ni daté (f. brunie). Retenu 
par les bords sup. sous passe-partout.
 400 / 500 €

Buste de l’épouse de Privat, Madeleine dite Madelon, rencontrée à Paris et qui lui 
servit souvent de modèle. «Elle semble symboliser à la fois l’érotisme et le rêve de 
la pureté parfaite. Elle est comme un leitmotiv idéaliste dont il fait à peine varier 
les vêtements, la chevelure, les bijoux et le décor qui l’entoure. Douce, élégante, 
énigmatique, généreuse, sensuelle, large dans toutes ses formes, perdue dans 
ses pensées, elle est tout cela à la fois» (Schoonbroodt).
Réf. Schoonbroodt (2007), reprod. p. 14.
Prov. Atelier de l’artiste (note dactyl. au verso du passe-partout).
Expo Halles St-Géry, Bruxelles, mars-juin 2003, n° 43 (note ms. sur le passe-
partout, pas de catalogue publié).

336   
PRIVAT LIVEMONT - Études d’homme en costume, assis. 1918.
Dessin, crayon noir, 27 x 36 cm, papier, monogrammé et daté 1918 en bas à g. 
Retenu par le bord sup. sous passe-partout.
 400 / 500 €
Sur une feuille, deux croquis figurant un homme à mi-corps assis sur un chaise, le 
coude sur le haut du dossier ou pris de dos.
Prov. Atelier de l’artiste (note dactyl. au verso du passe-partout).
Expo Halles St-Géry, Bruxelles, mars-juin 2003, n° 24 (note id., pas de catalogue 
publié).

337   
PRIVAT LIVEMONT - Études d’homme nu, assis. 
Dessin, crayon noir, 30 x 39 cm, papier pour croquis (bruni), non signé ni daté. 
Retenu par les coins du bord sup. sous passe-partout.
 400 / 500 €
Sur une feuille, deux croquis : au centre, homme de profil droit, à mi-corps, assis 
les bras tendus; dans la partie dr., même homme assis, coude en appui sur le 
genou et main sous le menton, vêtu d’une toge.
Réf. Schoonbroodt (2007), reprod. p. 143. 
Prov. Atelier de l’artiste (note dactyl. au verso du passe-partout).
Expo Halles St-Géry, Bruxelles, mars-juin 2003, n° 41 (note id., pas de catalogue 
publié).

338   
PRIVAT LIVEMONT - Études de bras de femme. 
Dessin, crayon gras noir, 43 x 28 cm, papier vergé, non signé ni daté (f. brunie, 
bords foncés). Retenu par le bord sup. sous passe-partout.
 200 / 300 €
Sur une feuille, trois croquis : bras gauche de femme en chemise de nuit, bras nu 
et poing gauche fermé.
Prov. Atelier de l’artiste (note dactyl. au verso du passe-partout).
Expo Halles St-Géry, Bruxelles, mars-juin 2003, n° 47 (note id., pas de catalogue 
publié).

339   
PRIVAT LIVEMONT - Études de lettrines. 
Dessin, crayon noir, 20 x 26 cm, papier calque, non signé ni daté. Retenu par le 
bord sup. sous passe-partout.
 200 / 300 €
Sur une feuille, études pour diverses lettrines historiées, soit «F» et «E» (petit format) 
et deux lettres «L» (moyen format : l’une avec ange, l’autre avec femme et enfant).
Prov. Atelier de l’artiste (note dactyl. au verso du passe-partout).
Expo Halles St-Géry, Bruxelles, mars-juin 2003, n° 49 (note id., pas de catalogue 
publié).

340   
PRIVAT LIVEMONT - Femme nue, assise sur un lit ou un 
divan, jambes ouvertes. 
Dessin, crayon noir, 38 x 50 cm, papier, non signé ni daté (f. brunie, petit pli au 
coin inf. dr.). Retenu par le bord sup. sous passe-partout.
 600 / 800 €
Probablement Madelon, 1re épouse de l’artiste.
Réf. Schoonbroodt (2003), reprod. p. 55. - Id., (2007), reprod. p. 143.
Prov. Atelier de l’artiste (note dactyl. au verso du passe-partout).
Expo Halles St-Géry, Bruxelles, mars-juin 2003, n° 25 (note id., pas de catalogue 
publié).

340
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346   
SALOMÉ, M. - Portrait of a Mangbetu woman. 1938.
Oil on wooden board, 50 x 50 cm, signed at lower left «M. Salomé», dated on 
verso «Mars 1938». 
 60 / 80 €

347   
SÖHNCHEN, P. - Interior decoration designs. Schaerbeek, ca. 1910.
6 drawings, watercolour, various sizes, vellum paper (some sm. tears). All under 
passe-partout. 
 400 / 600 €
Wall and ceiling decoration designs from the interior decorating company 
P. Söhnchen in Schaerbeek (founded 1870), used as a sample catalogue. 
The designs range from neo-Louis XVI to Art Nouveau. Some with a 
copyright notification («Ce projet reste ma propriété et ne peut être passé à la 
concurrence.») and address label. Unique documents on interior design during 
the Belle Epoque. 

348   
TAELEMANS, Jean-François - Quais et ponts de Paris. 1877-
1880.
7 dessins, crayon noir ou au trait à l’encre noire, ± 32 x 50 cm, papier vergé ou 
vélin, signés (2) ou monogrammé (1), titrés (4) ou datés (2) (bords des ff. us., qqs 
pet. piqûres ou rouss.). 
 300 / 400 €
Peintre de paysages panoramiques, de décorations murales et de sites urbains, 
Taelemans (Bruxelles 1851-1931) fit un séjour de 2 ans à Paris.
Joint : Maisons et quais d’une petite ville française. Aquarelle, 32 x 48 cm, non 
signée mais attribuée à Taelemans au verso. (8 pcs)

349   
VAN ALBADA, Henri - «La tragédie». 1.6.1944.
Pastel on paper , 94 x 60 cm, signed and dated at bottom «Henri van Albada». 
Under wooden frame (not studied outside frame). 
 150 / 200 €
Henri Van Albada was born in 1907 and was primarily inspired by the 1920s. 
The 1920s and 1930s saw continued development and evolution of the key 
innovations of the primary years of the twentieth century. His style was 
influenced by the fauvist and expressionist movement. Key artistic developments 
included a kind of expressive characteristic which was epitomised by Brancusi, 
Modigliani and Soutine in Paris. A recurrent element which Van Albada shared 
with the surrealists was his fascination for Freudian theory. This painting was a 
reflection on the subconscious men have from dominant women. 
Prov. Stéphane Rey (sticker on verso).

350   
VAN DER BORGHT, Lucien - Large collection of sketches and 
drawings. 1899-1920.
Ca. 550 drawings, charcoal, pencil, pen and black ink, various sizes, vellum and 
laid paper (some drawings with creases and stains). Preserved in 3 boxes and 4 
cardb. portfolios. 
 400 / 600 €
Spectacular collection of ca. 550 original drawings by the Belgian artist Lucien 
Van der Borght (active 1880-1930). They span the entire career of the artist and 
consist of various subjects such as figure studies, landscapes, domestic interiors 
and views of Brussels, the Vélodrome, the Boulevards and the port of Ostend. 

351   
Woman reading. Ca. 1920-1930.
Drawing, charcoal and pastel, 60 x 48,2 cm, blue wove paper, unsigned (right 
edge sl. frayed). 
 100 / 120 €
Charming portrait of lady reading, with Futurist influences. Probably French 
school.

343   
PRIVAT LIVEMONT - Projet d’architecture décorative. C. 1900.
Dessin, plume au trait à l’encre brun-noir, papier calque, 32 x 19 cm, non signé ni 
daté. Retenu par le bord sup. sous passe-partout.
 300 / 400 €
Recherche pour la partie droite d’un portique avec cariatide, destiné au Palais de 
la Femme pour l’exposition de 1900 à Paris.
Réf. Schoonbroodt (2007), reprod. p. 140.
Expo Halles St-Géry, Bruxelles, mars-juin 2003, n° 50 (note id., pas de catalogue 
publié).
Prov. Atelier de l’artiste (note dactyl. au verso du passe-partout).

344   
PRIVAT LIVEMONT - Sgrafitte. Projet de décoration de 
corniche et de frise. 
Dessin, mine de graphite et aquarelle, papier vergé 26 x 35 cm, non signé ni daté 
(f. brunie). Collé par les bords sup. et inf. sous passe-partout.
 300 / 400 €
Livemont se mettra assez tard, vers 1900, à faire du sgrafitte et c’est sans 
doute Adolphe Crespin, son collègue à l’école industrielle de Schaerbeek, qui 
l’influencera dans son choix.
Réf. Schoonbroodt (2003), reprod. p. 29. - Id., (2007), reprod. p. 160.
Prov. Atelier de l’artiste (note dactyl. au verso du passe-partout).
Expo Halles St-Géry, Bruxelles, mars-juin 2003, n° 44 (note id., pas de catalogue 
publié).

345   
ROYER, pseudonyme de Raoul Debroeyer - 4 caricatures et une 
lettre autographe. 1986-1993.
Dessins, plume et encre de Chine, sur 4 ff., vélin in-4° ; signés. 
 300 / 400 €

Royer, pseudonyme de Raoul Jean Joseph Debroeyer (1933), est un dessinateur 
de presse et caricaturiste belge qui publia entre autres dans «Pan», «Knack» 
ou «La Dernière Heure», surtout connu pour sa collaboration de quelque 20 
ans avec «Le Soir». Il a reçu le titre de chevalier en 2000. Ses caricatures se 
distinguent par leurs lignes claires et l’emploi du noir et blanc. 1. Logo pour le 
Festival de Cannes, dessin et collage, paru dans «Le Soir» du 9/5/1986 (cachet 
au verso). - 2. «Economie aujourdhui du 23-XII», dessin avec exceptionnel rehaut 
de rouge et mention autographe concernant le clichage dans le coin sup. g. + 
coupure de presse parue dans «Le Soir» du 23/2/1988 + lettre autographe signée 
«Royer», 6/12/1989, accompagnant le don du dessin à ses «chers amis». - 3. 
«J’ai mal au coeur», dessin, s.d. - 4. «Automne», dessin paru dans «Le Soir» du 
20/9/1993 (cachet au verso). (6 pcs)



ARENBERG AUCTIONS  •   17.06.2021  •  71

Tekeningen & schilderijen 20ste eeuw / Dessins & peintures XXe s.

354   
WOUTERS, Rik - Woman in red. S.d.
Watercolour, 37 x 18,5 cm, tinted laid paper 42,5 x 26,5 cm; unsigned (folds, a 
few faint stains). Framed (not studied outside frame).
 5.000 / 7.000 €
Woman in profile dressed in a red set highlighted with some black stripes, a few 
coloured details. Probably a portrait of Nel.
Prov. Galerie Georges Giroux (label and monogram in blue pencil). - Achille 
Van Loo, expert, art dealer and framer, fl. 1920-1940 (label «Avenue Louise 
17 Bruxelles»). - E.J. van Wisselingh & Co., Amsterdam, n. 1997 (label). - N.V. 
Kunsthandel «Den Tijd» Waterloostraat 59 B-2600 Berchem-Antwerpen 
(stamp).- Antwerp private collection.

352   
Attributed to WOUTERS, Rik - Nel at home. S.d.
Watercolour, vellum paper 31,5 x 42 cm; unsigned (old traces of mount on verso, 
small tear in lower part). Mounted by 3 sides on the chassis. Under passe-partout, 
glass and silver frame (studied outside frame).
 8.000 / 10.000 €

One of those charming and intimist scenes of everyday life that the painter liked 
to sketch, taking his wife Nel as his model. Here she is standing turned to the 
right, dressed in light colours, her cat at her feet. 
Prov. Antwerp private collection.

353   
WOUTERS, Rik - Vue de quai. S.d.
Dessin, crayon gras noir, 26 x 21 cm, papier calque brun collé en plein sur carton, 
signature en bas à dr. à la plume «Rikwouters», titré «Chalands remorqués, Port 
de Bruxelles» par une autre main sous le dessin (caché par le passe-partout), timbre 
(«masque») au visage de Nel en haut à dr. Passe-partout, vitre et cadre (décadré).
 6.000 / 8.000 €
Ce thème fut également représenté dans les eaux-fortes «Le remorqueur» 
(Vanruysseveldt 48) et «Le Rupel» (id. 49).

350
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358   
AMAND-DURAND, Charles - Various helio-engravings. Paris, 
1880-1900.
Various sizes. 
 80 / 100 €
A nice collection of 19 helio-engravings by Amand-Durand, after Rembrandt 
(12), Lucas van Leyden (4), Schongauer (1) and Dürer (1). Amand-Durand has 
devoted years of his life to the perfectly accurate reproduction of etchings and 
engravings by the Old Masters, in their actual size. Some with the stamp of 
Amand-Durand on verso.

359   
ANTO CARTE ; WOLFERS, Marcel - Les écrits de novembre. 
2e cahier du Marchand d’images. [Paris, F. Dorel, Roseau vert, 1922].
In-4°. Br., couv. ill. (détachée mais intacte).
 200 / 300 €
Édition originale entièrement lithographiée et calligraphiée en noir par Anto 
Carte. Tirage unique à 275 ex. sur vergé Ingres numérotés et signés par les 
auteurs (en fac similé par Wolfers). Un des 15 de tête (n. 11) contenant une 
suite des 4 hors-texte, signés et justifiés 11/20 par Anto Carte (marges lég. 
souillées). «Dans ce second cahier du Marchand d’images au titre éloquent, 
Anto-Carte illustre les textes de son ami le sculpteur Marcel Wolfers, «Fredons 
et doléances», encore tout imprégnés des souvenirs de la guerre. Cet ouvrage, 
associant parfaitement le texte et l’image, sort des presses de F. Dorel à Paris, 
à l’enseigne de l’Édition du Roseau» (Anto Carte, Rétrospective, Musée des 
Beaux-Arts de Mons, 1995, p. 113).

360   
ANTO CARTE - Marionnette. [Paris], éditions du Roseau vert, 1923.
Lithographie en noir, petits rehauts de couleurs et d’encre dorée, vélin teinté 92 
x 72 cm à vue, signée et datée dans la pierre, monogrammée et justifiée «1er état 
1/4» au crayon rouge et num. 112/30 à l’encre noire dans le coin inf. g. Sous cadre 
doré (non désencadrée).
 100 / 150 €
Rare gravure figurant une figure couronnée suspendue à deux fils. Allusion à ses 
réalisations pour le théâtre ? Le Montois Anto Carte (1886-1954) travailla entre 
autres avec Léon Bakst à Paris ; il sculpta également des têtes de marionnettes 
en bois pour le théâtre de Toone.

361   
Antwerp Zoo. Antwerp, 1874-1904.
16 lithos, various formats and conditions (some spotted, frayed edges, pin holes). 
 100 / 120 €
A collection of lithos, featuring the Antwerp Zoo during the Belle-Époque. 
These prints were issued every New Year to members of the «Société royale de 
zoologie d’Anvers». All are dated between 1874 and 1904. Artists include E. Van 
Tenderloo, Hubert, Mayer, Julien ‘t Felt and Joseph Ratinckx.

362   
APOL, Armand - Bird’s-eye view of Antwerp, seen from the left 
bank. Ca. 1932.
Etching, 66 x 70 cm, brown paper, signed in pencil at lower right, numbered in 
pencil at lower left «1/3». Under glass/wooden frame.
 100 / 200 €
Spectacular view of Antwerp, with the «boerentoren» just being finished. 

363   
BAKSTEEN, Dirk - Grote Vlucht naar Egypte. 1921.
Ets, 21 x 27,5 cm, velijn papier, gesigneerd in potlood «Dirk Baksteen», 
genummerd in potlood in linker benedenhoek «81/100». Onder passe-partout.
 120 / 150 €
In een Bruegeliaans Kempens heidelandschap banen Maria, Jozef en Kindje 
Jezus zich in de richting van een windmolen in de verte. Mooie afdruk, rijk aan 
plaattoon. 
Ref. Van Nieuwenhuysen, no. 26.

Prenten 19de-20ste eeuw 
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355 [Copperplate]  
GOETGHEBUER - «Pavillon de Harlem». [Ghent, ca. 1827].
Copperplate, 19,5 x 30,2 cm, signed «Goetghebuer» on verso (sl. scratches, some 
spotting). 
 300 / 400 €
Plate published by the Belgian architect and engraver Goetghebuer (1788-
1866), in his «Choix des monumens, édifices et maisons les plus remarquables 
du Royaume des Pays-Bas» (Ghent, Stéven, 1827). The plate, originally line 
engraved, has been shaded in aquatint and the caption slightly modified 
(«Pavillon de Harlem» instead of «Pavillon d’Harlem») to produce a small 
number of prints sold separately or in second-issue copies of the collection (see 
the copy of Bibliotheek Hasselt Limburg, digitalised in Flandrica.be). Most of 
the 120 plates of this work were designed and engraved by the author, with 
the collaboration of other engravers. «Van deze gravures is nog één koperplaat 
bewaard gebleven, van het paviljoen van het kasteel van Ursel in Hingene, 
die nu in het prentenkabinet van het Plantin-Moretusmuseum berust» (Inge 
Misschaert, «Goetghebuer, Pierre-Jacques (1788-1866)», in UGentMemorie, 
16-11-2019).
Ref. Vanderhaeghen V:8810.
Prov. «Jacques Gery» (engr. mention, numbered 43, on verso), maybe Jacques-
Gery-Joseph Colpin (1772-1836), municipal councillor in Maastricht.

356 [Copperplate]  
ROPS, Félicien - Adresse Duluc aux palmes I. 1879.
Etching plate, with dry-point, 22,1 x 16,1 cm, unsigned (some spots of oxidation). 
 750 / 850 €

The etching plate for Rops’ etching made for the sisters Duluc. Only known state. 
Ref. Rouir 809.

357 [Copperplate]  
ROPS, Félicien - God of the Mother superior. 1884.
Copperplate, 17,8 x 15 cm, unsigned. 
 400 / 500 €
The original copperplate to one of Rops’ erotic heliographic-engravings of a nun 
with a dildo. 
Ref. Rouir 718.
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366   
BOUDIN, Eugène - Marine. Paris, 1897.
Eau-forte, 12 x 16 cm, papier arches (avec cachet), signée «Boudin inv. et sc.». 
Sous passe-partout.
 400 / 600 €

Belle épreuve d’une jolie marine d’Eugène Boudin (1824-1898). Il fut l’un 
des premiers peintres français à saisir les paysages à l’extérieur d’un atelier. 
Fameux peintre de marines, il est considéré comme l’un des précurseurs de 
l’impressionnisme.

367 [Brussels - Brabant]  
FLAMENT, Maurice - Le beau Brabant. Vingt eaux-fortes 
présentées par Henri Liebrecht. Bruxelles, Édit. Gauloises, 1926.
Gr. in-4° : [56] pp. En ff., sous couv. d’édit. (défraîchie, dos abîmé avec petit 
manque).
 200 / 300 €
20 planches dont 1 en couleurs, toutes signées, titrées et just. à la mine de plomb 
par M. Flament (Bruxelles 1884-1968), peintre, graveur et membre de «La 
gravure originale belge». E.a. Sainte Gudule, Kermesse de Schaerbeek, Porte de 
Hal, Église de Nivelle, Beerse, Machelen, Meise. Tirage unique à 100 ex. num. 
sur japon (n. 9). 
Réf. Arto 2000, I, p. 375.

368   
CANTRÉ, Jozef - Proefdruk voor «Sterven» van Anna Blaman. 
1949.
Houtsnede, 17,5 x 10,5 cm, handgeschept papier, 28 x 19 cm, in potlood gesign. 
en gedat. onderaan (enige vlekjes in de marge). 
 80 / 100 €
Anna Blaman («Ben Liever Als MAN»), pseudoniem van de Nederlandse 
schrijfster Johanna Petronella Vrugt (1905-1960).
Bijgevoegd: Carême, M. - Petite flore. Brussel, s.n., 1937. Vierkant 12mo. 
Groenfluweel omslag. Oplage van 654 ex. 1 van de 600 op Featherweight light. 
Opdracht van de dichter (1899-1970) aan Jozef Cantré «en souvenir des bons 
moments passés en sa compagnie à Ostende, Mai 1937». (2 stukken)

369 [Caricature]  
LEECH, John - Pictures of life & character [...] from the 
collection of Mr. Punch. London, Bradbury, Agnew [5th series: Evans], 
& Co., [1854-1869].
3 (of 5) vol., large obl. 4to: [2]-94-[2], [2]-94-[2], [2]-94-[1] pp. (2nd and 4th 
series missing, occ. sl. foxing, lack of paper without loss in the 1st vol., p. 21, 
occ. margin. tears, one of 15 cm in the last vol., p. 1; very marginal water stains). 
Publisher’s cloth (1st vol. bordeaux, 2nd red, and 3rd purple), blind fillets frame 
on the boards, gilt illustrated title on upper boards, flat spines (sl. rubbed, some 
stains, last vol. partially insolated).
 100 / 120 €

Un des ex. de luxe avec les planches sur chine appliqué

364   
BAUGNIET, Charles - Les artistes contemporains. Portraits 
lithographiés d’après nature par C. Baugniet, accompagnés 
de notices sur la vie et les ouvrages de chacun d’eux. Bruxelles, 
Dewasme et Laurent, 1839 [1840].
In-folio : titre et 10 ff.; 30 pl. (fortes rouss. concentrées sur plus. pages ou en 
marge, une bonne 15aine de portraits assez frais, qqs-uns avec qqs faibles rouss., 
les autres avec fortes rouss. marg.). Demi-chagrin vert à coins de l’ép., plats de 
perc. chagrinée verte sertie d’un filet doré, dos à nerfs plats filetés dorés, gardes de 
papier jaune (coupes, mors et coiffes frottés et us., plats frottés).
 200 / 300 €

Unique tirage de cette rare collection de portraits de peintres, statuaires, 
architectes et musiciens belges dessinés par Baugniet entre 1837 et 1840, parue 
en 10 livraisons entre 1838 et 1840 avec texte biographique et portraits hors 
texte (TC 39 x 30 cm). Complet des 30 portraits (Hippolyte Bellangé, Charles 
Bériot, Jean-Baptiste Madou, Jean-Baptiste De Jonghe, Horace Vernet, B.C. 
Koekoek, Louis Gallait, etc.) en noir sur chine appliqué (présentation réservée 
aux ex. de luxe). Peintre de talent, Baugniet (1814-1886) débuta sa carrière 
en 1835 en brossant le portrait des membres de la Chambre des députés. Il 
s’attaqua ensuite à ce recueil d’artistes contemporains avant de passer à une 
galerie de 26 musiciens belges.
Réf. Van der Marck 127-128. - Bénézit I:525.

365   
BORGEX, Louis - Départ pour la pêche - Retour de la pêche. 
1900-1901.
2 lithographies, 100 x 40 cm, signées et datées dans la planche en bas à droite (pet. 
déchirure au coin sup. dr. de la 1re pl., grande déchirure au coin sup. g. de la 2e 
pl.). Encadrées.
 150 / 250 €
Très belles lithographies Art Nouveau. Encadrement à motif de coquilles Saint-
Jacques et de crustacés.
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373   
CORNEAU, Eugène - Paysages. Suite de dix images inédites 
dessinées et gravées sur bois. Paris, se trouve à la Belle Édition (François 
Bernouard, 30 mars 1918).
In-4°. En ff. Sous couv. ill. titrée (renforcée) et chemise.
 100 / 150 €
Complet des 10 bois coloriés (incl. celui sur la couv.) en premier tirage. Tirage à 
390 ex. num. et 26 h.c., un des 300 ex. sur vergé d’Arches (n° 102).

374 [Costumes]  
[Costumes de Suède, Norvège, Danemark, Hollande et 
Allemagne. Dessinés par Belin, Karl Girardet, H. Sharles, 
Elchanon Verveer et gravés par Geoffroy, Girardet, e.a.]. Paris, Les 
modes parisiennes, [c. 1860].
In-4° : 20 pl. (sans le titre, mouill. marg. passim, 1re pl. brunie, coins ± pliés). Br., 
couv. de papier bleu impr. or (très abîmée, plat inf. manquant).
 180 / 220 €
Prime du journal «Les modes parisiennes», contenant 20 gravures sur acier 
rehaussées et partiellement gommées : types et costumes de Suède, Norvège 
et Danemark (7), Hollande (3) et Allemagne (10).
Réf. Colas 712.

375   
DE BRUYCKER, Jules - Balayeur de rue (Gand) - Straatveger 
(Gent). 1906.
Eau-forte, 15,9 x 30 cm, papier vergé 33,5 x 49 cm, signée et datée dans le cuivre 
en bas à g., signée à l’encre noire de la main de l’artiste en bas à g., mention «3me 
état» dans le coin inf. g. à la mine de crayon (bords lég. foncés, qqs piqûres). 
 200 / 300 €
3e état selon la mention ms. Tirage non numéroté. Pour l’emploi d’un report de 
cuivre de ce sujet, voir v.p. Simonson. Peu courant.
Réf. Le Roy 8. - [Deprez, C.], Vente De Bruycker. Brux., Simonson, 14-11-92, n° 
17.
Prov. [Louis Wittamer-De Camps, possesseur de l’une des plus emblématiques 
collections belges d’affiches Art Nouveau. Propriétaire d’une maison de haute 
couture, il racheta en 1957 l’ancien hôtel Solvay construit par Victor Horta, 
avenue Louise, pour y installer ses ateliers (sans mention d’appartenance)].

376   
DE BRUYCKER, Jules - «Le banc Gentsche Volksvrouwen» - De 
bank. 1926.
Eau-forte et pointe sèche, 20,4 x 25 cm, sur japon à bonnes marges, titrée en 
français et néerl. en bas à g., signée et just. 41/50 en bas à dr. à la mine de plomb. 
 300 / 400 €
Dernier état, repris à la pointe sèche, avec ajout d’un personnage à droite. La 
plaque a été coupée.
Réf. Le Roy 133.
Prov. [Louis Wittamer-De Camps, possesseur de l’une des plus emblématiques 
collections belges d’affiches Art Nouveau. Propriétaire d’une maison de haute 
couture, il racheta en 1957 l’ancien hôtel Solvay construit par Victor Horta, 
avenue Louise, pour y installer ses ateliers (sans mention d’appartenance)].

First edition of the 1st, 3rd, and 5th series of a selection of cartoons by Leech 
(1817-1864), all published in «Punch», the influential weekly satirical and 
humorous magazine founded in 1841. «This book is better than plum-cake 
at Christmas» (William Makepeace Thackeray - Early & late papers hitherto 
uncollected. Boston, 1867, p. 131).

370 [Centenarians]  
4 gravures et 1 photo représentant des centenaires français. 
18e-19e s.
Bonne condition générale.
 100 / 140 €
1-2. Joseph Rullier agé de cent neuf ans [...]. C. 1778-1779. 2 eaux-fortes : en 
buste de profil, par Le Roy d’après J.J. Hubert, 21,4 x 13,5 cm ; en pied, par Dorgez 
d’après C.J. Desrais, 26,5 x 16 cm (petits défauts marg.). Légendes gravées dans 
la partie inf. J. Rullier naquit en 1673 en Savoie. - 3. Jean Jacob habitant du 
monjura agée de 120 ans. C. 1789. Aquatinte par Angélique Briceau d’après 
Flouest, 21 x 15 cm ; texte gravé dans la partie inf. Petit défauts marg. Né en 
1669 et décédé en 1790. - 4. Elisabeth Thomas Vve Durieux, âgée de 117 ans. 
1830. Eau-forte par E. Hyacinthe Langlois, 20 x 12,5 cm. Serait née en 1713. - 5. 
Jean-Pierre Nordet à l’âge de 100 ans et un jour. 1885. Photogr. par Letellier, 
15,5 x 10,9 cm, montée sur carton légendé. Né en 1785, représenté avec son fils 
et sa belle-fille.

371   
CHAGALL, Marc; PRAX, Valentine; GROMAIRE, Marcel; 
LURCAT, Jean; ZADKINE, Ossip - Art Contemporain - Kunst 
van Heden, salon 1926-27. 1927.
Portfolio, 5 drypoints, cream Japan paper, 32,5 x 50 cm, all signed in plate (with 
full margins). In original marbl. portfolio, gilt title. 
 600 / 800 €

Rare publication with title in black and red lettering, and full suite of five plates 
by Marc Chagall, Valentine Prax, Marcel Gromaire, Jean Lurçat and Ossip 
Zadkine. In perfect condition.
Ref. Cramer (Chagall) 6. - Gromaire 70. 

372   
COMBAZ, Gisbert - Ornementations florales. Bruxelles, Dietrich & 
Cie (imprimé par O. De Rycker & Mendel), [1903?].
In-f ° (44,5 x 30 cm) : 4 planches. En ff., sous couv. ill. en rouge et kaki. D’une 
grande fraîcheur.
 500 / 600 €
Rare portefeuille de panneaux décoratifs, le 3e publié par Dietrich (après 
«Interprétations de paysages» et «Les quatre saisons»). Complet des 4 grandes 
lithographies en couleurs et de la jolie couv. 
Réf. Block, p. 83, ill. 107-109.
Prov. [Louis Wittamer-De Camps, possesseur de l’une des plus emblématiques 
collections belges d’affiches Art Nouveau. Propriétaire d’une maison de haute 
couture, il racheta en 1957 l’ancien hôtel Solvay construit par Victor Horta, 
avenue Louise, pour y installer ses ateliers (sans mention d’appartenance)].

372
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État définitif, tirage non numéroté. Peu courant.
Réf. Le Roy 76.
Prov. [Louis Wittamer-De Camps, possesseur de l’une des plus emblématiques 
collections belges d’affiches Art Nouveau. Propriétaire d’une maison de haute 
couture, il racheta en 1957 l’ancien hôtel Solvay construit par Victor Horta, 
avenue Louise, pour y installer ses ateliers (sans mention d’appartenance)].

379   
DE BRUYCKER, Jules - Peintre flamand - Vlaams kunstschilder. 
1906.
Eau-forte, 26,8 x 16,1 cm, papier vergé 48,5 x 34 cm, signée et datée dans le cuivre 
au milieu vers le bas; signée de la main de l’artiste en bas à g. au crayon noir, titrée 
«Confrère» par la même main dans le coin inf. g. (qqs pet. piqûres, lég. brunie). 
 150 / 200 €
État définitif, tirage non numéroté.
Réf. Le Roy 12.
Prov. [Louis Wittamer-De Camps, possesseur de l’une des plus emblématiques 
collections belges d’affiches Art Nouveau. Propriétaire d’une maison de haute 
couture, il racheta en 1957 l’ancien hôtel Solvay construit par Victor Horta, 
avenue Louise, pour y installer ses ateliers (sans mention d’appartenance)].

380   
DE BRUYCKER, Jules - Poissarde - Visvrouw. 1920.
Eau-forte, 20,8 x 13,8 cm, sur japon 32,7 x 23,5 cm, titrée en bas à g., signée en 
bas à dr. à la mine de plomb. 
 300 / 400 €
État définitif, tirage non numéroté. Peu courant.
Réf. Le Roy 80.
Prov. [Louis Wittamer-De Camps, possesseur de l’une des plus emblématiques 
collections belges d’affiches Art Nouveau. Propriétaire d’une maison de haute 
couture, il racheta en 1957 l’ancien hôtel Solvay construit par Victor Horta, 
avenue Louise, pour y installer ses ateliers (sans mention d’appartenance)].

381   
DE BRUYCKER, Jules - Ruelle (Gand) - Straatje (Gent). 1906.
Eau-forte, 37,6 x 17,2 cm, japon 49,5 x 24,4 cm, titrée en bas à g., signée dans la 
pl. en bas à g., signée en bas à dr. à la mine de plomb (plis au coin inf., pet. us. 
aux bords). 
 300 / 400 €
État définitif, Le Roy ayant déterminé plusieurs états intermédiaires. Atmosphère 
proche de la planche «Saint-Julien le pauvre, Paris» réalisée en 1926 (L.R. 130).
Réf. Le Roy 6.
Joint, du même : Cathédrale d’Anvers. Eau-forte, 15,7 x 21,2 cm, papier vergé 
44,2 x 29 cm, titrée et just. «épr. d’artiste» en bas à g., signée à dr. à la mine de 
crayon (plis, pet. déchirures, lég. brunie). Réf. Le Roy 160.
Prov. [Louis Wittamer-De Camps, possesseur de l’une des plus emblématiques 
collections belges d’affiches Art Nouveau. Propriétaire d’une maison de haute 
couture, il racheta en 1957 l’ancien hôtel Solvay construit par Victor Horta, 
avenue Louise, pour y installer ses ateliers (sans mention d’appartenance)]. (2 
pcs)

382   
DE BUCK, Evariste - Groenkaai in Bruges. Ca. 1920.
Etching, 34 x 45 cm, vellum paper, signed in pencil at lower right margin. Under 
passe-partout. 
 80 / 100 €
Nice view of Bruges by De Buck (1892-1974), painter of landscapes and religious 
subjects and a pupil of George Minne. He was a member of the Second Laethem 
School.

377   
DE BRUYCKER, Jules - Confrère - Collega. 1906.
Eau-forte, 31,7 x 23,7 cm, papier vergé 49 x 33,5 cm, signée et datée dans le cuivre 
en bas à g., signée en bas à g. à l’encre noire, justifiée «3me état» à la mine de plomb 
dans le coin g. 
 150 / 200 €
3e état selon la mention ms., Le Roy signalant seulement un état précédant le 
définitif, marqué par «quelques reprises». Il existe un état de ce cuivre avant 
découpe et reprises, répertorié sous la réf. L.R. 002.
Le «confrère» représenté est Georges Van de Walle dit Cies de Kalle (Gand 
1861-1923), apparenté au groupe de Laethem Saint-Martin et qui sera encore 
portraituré dans les gravures L.R. 77-78 et L.R. 145.
Réf. Le Roy 3.
Prov. [Louis Wittamer-De Camps, possesseur de l’une des plus emblématiques 
collections belges d’affiches Art Nouveau. Propriétaire d’une maison de haute 
couture, il racheta en 1957 l’ancien hôtel Solvay construit par Victor Horta, 
avenue Louise, pour y installer ses ateliers (sans mention d’appartenance)].

378   
DE BRUYCKER, Jules - Pauvresse - Armoede. 1919.
Eau-forte et qqs traits de pointe sèche, 16,8 x 16,5 cm, papier vélin chiffon, 37 x 
27 cm, titrée en bas à g., signée et datée en bas à dr. à la mine de plomb (léger pli 
au coin sup. g.). 
 200 / 300 €

376
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385   
After DELACROIX, Eugène - 2 scènes de Hamlet. Paris, Imp. 
Bertauts, 1843.
2 lithographies, 45 x 34 cm, fort vélin d’Arches, num. 75/200. 
 200 / 300 €
Planches d’une suite illustrant Hamlet de Shakespeare.

386   
DEN DUYTS, Gustave-François - Flemish landscape. Brussel, 
1875.
Etching, 21,5 x 31 cm, laid paper, signed in plate at lower left corner. Under passe-
partout.
 80 / 100 €
Nice dark impression with large margins. 
Joined: 2 etchings by 19th century artists and one small litho by Eugène Carriere. 
(4 pcs)

387   
DILLEMANS, Sam - Kruisiging. 2002.
Lithografie, 40 x 50 cm, getekend, gedateerd «S Dillemans 2002» en genummerd 
«75/75» in potlood. Onder passe-partout, ingekaderd (niet uitgekaderd).
 100 / 200 €
Van de Belgische kunstschilder S. Dillemans (b. 1965) geïnspireerd op de 
Kruisiging van Matthias Grünewald. Dillemans begint al op jonge leeftijd, na het 
zien van het werk van Vincent van Gogh in 1979, te schilderen. Na zich toegelegd 
te hebben op het kopiëren en bestuderen van oude meesters, schilderde hij 
tussen 2003 en 2007 een reeks schilderijen van boksers. In 2016 opende hij zijn 
eigen tentoonstellingsruimte in Antwerpen (Wikipedia).

388   
DILLEMANS, Sam - Moeder met kind. 2002.
Lithografie, 40 x 50 cm, getekend, gedateerd «S Dillemans 2002» en genummerd 
«1/75» in potlood. Onder passe-partout, ingekaderd (niet uitgekaderd).
 100 / 200 €

Van de Belgische kunstschilder S. Dillemans (b. 1965).

Complet des gravures de Khnopff et Rassenfosse

383   
DE COSTER, Charles - [Sire Halewyn]. Concours de 1903. 
Quatorzième année. Bruxelles, Société des aquafortistes belges (Van 
Campenhout), 1903 [1904 sur la couv.].
In-folio : 18-[1] pp. ; 13 pl. (titre bruni, qqs lég. piq. sur les ff. de texte, piq. 
marginales habituelles sur qqs pl.). En ff., couv. ill. (abîmée avec manques).
 300 / 400 €

Rare album d’hommage à Charles De Coster, composé d’un titre, du texte de 
la nouvelle ornementé en sanguine par Louis Titz, d’une table et complet des 
13 pl. sur vergé Van Gelder, chacune avec le petit cachet sec de la Société et 
accompagnée d’un papillon numéroté et titré : P. Abatucci (2 dont 1 fraîche), 
A. Donnay (fraîche), Fr. Gailliard (fraîche), G. Gaudy (2 dont 1 fraîche), F. 
Khnopff [Sire Halewyn, pointe sèche, fraîche], Ch. Michel, V. Mignot, Armand 
Rassenfosse [Sire Halewyn et la fille du pauvre fol Claes, eau-forte, fraîche], H. 
Suykens (fraîche), Van Holsbeek & R. Wytsman.
Réf. Khnopff : De Croës & Ollinger-Zinque 388. - Rassenfosse : Rouir 702. - 
Henrard, Cat. raisonné de l’œuvre illustré, pp. 166 & 192.

384   
DE GRAVE, Jean-Jacques - «De Wachtzaal» & «Furnes». 1953 
and 1961.
2 linocuts, 31,1 x 38,5 cm and 27,4 x 47 cm, thin vellum paper, signed and 
numbered 5/10 and 10/10 in pencil. 
 200 / 300 €
De Grave (b. 1923) was a prolific Belgian artist in the 1950s to 1970s, who 
also created theater designs and numerous book-illustrations. His greatest 
influences were George Minne, Oscar Jespers and Jozef Cantré.
Ref. Piron 1999, p. 336.
Joined: Idem - 2 original watercolour/pastel drawings: «Bezoek Antwerpen» 
and «Petroleum Refinery in the Antwerp Harbour». 29,5 x 45,7 cm and 25,4 x 
38 cm, both signed. (4 pcs)
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391   
GROSZ, George - Hintergrund. Berlin, Malik, 1928.
Oblong 8vo (26 x 17 cm): title, 17 ff., laid paper. Loose in ill. paper folder (sl. used, 
1 flap missing). Good copy.
 300 / 400 €

Portfolio with 17 photolithographs by the German artist G. Grosz (1893-1959), 
made for a stage play after the book «The adventures of the good soldier 
Schwejk» by Jaroslav Hašek. Plate 10, titled «Maul halten und weiter dienen» 
[Shut up, keep serving], showing Christ on the cross with a gas mask and boots, 
led to a trial for blasphemy.

392   
HACKERT, Jacob Philipp - «L’été». 1802.
Etching and engraving, 49 x 37,6 cm, vellum paper, signed in plate at lower 
margin «gravé par Philip: Hackert 1802» (sm. prick holes in corners). 
 130 / 200 €
Wonderful large landscape etching by Hackert, after a drawing which he made 
near Naples four years earlier. Part of series of plates with representations of the 
Bay of Naples. The subjects are unconventional, as Hackert clearly felt that the 
trees and vegetation, which dominate the compositions, demanded a fresher 
approach than that of the professional printmaker. 
Ref. A. Griffiths and F. Carey, «German Printmaking in the Age of Goethe», BM 
1994, no. 79.
Prov. Albert Van Loock (stamp on verso, Lugt 3751 and Lugt 3752).
Joined: Mason, James. After Jean Pillement - «L’été». Etching, 31 x 40 cm, laid 
paper with generous margins, signed in plate at lower margin, dated December 
1st, 1761. Under passe-partout. (2 pcs)

393   
[HISSETTE, Louis sous le pseud.] DOBOIS, Ryb. A. - La vallée 
de la Woluwe. Huit bois gravés. Préface de Sander Pierron. 
[Woluwé-Saint-Lambert], s.n., [avant 1945].
Album : [12] pp., 8 pl., vélin 14 x 16,5 cm, montées par les bords sur 8 ff. de papier 
chamois 21 x 25 cm. En ff., sous couverture de papier texturé chamois, étiq. titrée 
sur le plat sup. (fendue sans manque), cordonnets bleus.
 150 / 200 €
Album tiré à 50 ex. sur vélin pure toile Canson et Montgolfier (n. 9). Complet des 
8 bois en noir, tous signés «Dobois» et justifiés 9/50 au crayon noir, figurant des 
coins de nature ou des bâtisses à Hof ten Berg, Crainhem ou Roodebeek. Par 
le graveur et illustrateur belge de paysages L. Hissette, ici sous le pseudonyme 
«Dobois», fondateur avec Sander Pierron de l’«Association des xylographes 
belges». Petit carton «Vient de paraître» joint.
Réf. P. Piron, p. 695. - Opac KBR (possède plus de 30 gravures signées de ce 
pseudonyme).

389   
ENSOR, James - 2 gravures sur japon. 1888.
Montées par les coins g., sous passe-partout.
 300 / 400 €

1. Maison du boulevard Anspach / Huis op de Anspachlaan. Pointe sèche / 
Droogenaald, 13,8 x 9 cm, 20 x 14,3 cm. État définitif/ Laatste staat.—  
2. Sentier à Groenendael / Voetpaadje te Groenendaal. Eau-forte / Ets,  
13,9 x 10 cm, 19,4 x 11,5 cm. 2e état (sur 2) publiée en 1912 dans l’album de la 
«Société royale de Belgique».
Réf. Taevernier 20, 48.

390   
ENSOR, James - Scènes de la vie du Christ. (Bruxelles), Galerie G. 
Giroux, 1921.
In-4° oblong : [1 bifolio]; 32 pl. collées sur papier, protégées de serpentes légendées. 
En ff., sous couv. titrée (mors sup. part. fendu). Sous chemise à rabats titrée.
 3.000 / 4.000 €
32 planches en couleurs par James Ensor, dont le frontispice, évoquant la vie 
du Christ depuis l’Annonciation jusqu’à l’Assomption et la Vierge adorée par les 
anges. Tirage à 285 ex. signés par l’artiste, un des 250 sur hollande Van Gelder 
(3e pap., n° 129). Les pierres lithographiques ont été effacées.
Réf. Taevernier n° 139.
Prov. Salons artistiques, rue d’Assaut (étiq.).
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395   
JONGKIND, Johan-Barthold - Vue de la ville de Maaslins. Paris, 
Cadart & Lucuet (imprimerie A. Delâtre), 1862.
Etching, 23,5 x 32,2 cm, laid paper, signed and dated in plate at lower left 
«Jongkind 1862». (discoloured in centre, edges and margins frayed, without 
affecting the image). 
 100 / 120 €
Nice view of ice-skating people on a Dutch canal near the town of Maaslins.
Ref. Delteil 8, final state.

396   
KHNOPFF, Fernand - Sire Halewijn. 1903.
Pointe sèche, 17 x 24 cm, japon 17,8 x 25 cm (feuille brunie). 
 200 / 300 €
Planche tirée de l’album publié en 1903 par la Societé des Aquafortistes belges 
en hommage à Charles De Coster. Dédicace aut. s. au crayon (en partie effacée) 
à «M. Goffin un amical souvenir de votre [ami Fernand Knopff ?]».
Réf. Delevoy, De Croës & Ollinger-Zinque 388.

397   
KHNOPFF, Fernand - L’Union fait la force. 1905.
Lithographie, 32,3 x 45 cm, japon 43,7 x 57,7 cm ; signée dans la pierre dans la 
partie dr., titrée dans la partie inf. Très légers plis dans la partie inf. Fraîche.
 100 / 200 €
Belle planche, frontispice pour l’album réalisé à l’occasion de l’Exposition 
universelle de Liége en 1905.
Réf. Delevoy, De Croës, Ollinger-Zinque 412.

394   
JONGKIND, Johan-Barthold - Soleil couchant - Port d’Anvers. 
Paris, Cadart & Luquet (imprimerie A. Delâtre), 1868.
Etching, 15,5 x 23,5 cm, laid paper, signed and dated in plate «Jongkind 1868». 
 350 / 400 €

Very nice and fresh impression of this view on Antwerp. With ms. dedication in 
lower margin: «d’amitié à mons. Gauchez. Paris 12 nov ‘69 - Jongkind».
Ref. Delteil 15.
Prov. Léon Gauchez (1825-1907), famous Brussels art merchant and mecenas.

390
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leçon», «3e acte, scène 8, 4e tableau de je ne sais quoi» et 3 planches sans 
légende (deux femmes ajustant leur tenue, femme ajustant son maquillage 
devant la glace et 2 danseuses épuisées par la barre, connue sous le titre «En 
nage»). La couverture porte la mention «14 eaux-fortes» et au total, nous avons 
bien 14 compositions : 1 sur la couverture d’après Legrand et 13 par Legrand.

402   
LEHMBRUCK, Wilhelm - Mutter und Kind III. 1917.
Lithogr., 38 x 22 cm, simili-Japan paper 50 x 35 cm; signature stamp «Nachlass» 
(Lugt L.1664h) to lower right corner, sign. «A[nita] Lehmbruck» in pencil in 
lower right corner; blind stamp «Die Dichtung» to lower left corner (fold to lower 
left corner, edges sl. brown. with a few sm. tears). 
 200 / 300 €
Plate I from «Die Erste Mappe», Potsdam, 1921. By the German sculptor and 
engraver Lehmbruck (1881-1919), a pioneer of 20th-c. sculpture.
Ref. Petermann L 10.

403   
LEMMEN, Georges - Deux têtes de femmes de profil. 1908.
Pointe sèche, en bistre, 12 x 17 cm, papier vergé filigrané (Hollande Van Gelder & 
Zonen), non signée (un coin collée sur papier). 
 200 / 300 €
Une gravure très personnelle dans l’œuvre de Lemmen. Le profil de gauche 
est celui de Madame George Lemmen. Très rare (Cardon ne mentionne que 2 
épreuves connues).
Réf. Cardon 49.

Rare

404   
LEMMEN, Georges - Femme assise lisant. 1900.
Eau-forte, bistre, 12 x 16,1 cm, papier vergé avec filigrane (fleur de lys de 
Strasbourg), non signées. 
 120 / 150 €

Belle impression d’une eau-forte très rare (qqs épreuves).
Réf. Cardon 42.

405 [Leuven]  
Collection of 12 (mainly) satirical broadsheets and prints 
relating to politics in Leuven or to Leuven University. 
Incl. a few duplicates, either coloured or uncoloured. In good condition (some 
traces of use, a few tears).
 300 / 500 €
Dealing with i.a. the subsidies for the re-installed Catholic University, politic strife 
in 1860 and 1867, student life in 1879, social life (e.g. «Un bal travesti»). Also 
included is A. Hessene’s print «Studentenoptocht» (proof copy and final version), 
as well as «Au drapeau fidélité. Chant de la Société du premier Ban de la Garde 
Civique mobilisée de Louvain» (3 pp.) with lithograph title, music by Auguste 
Tennstedt, and French verses - it was first performed on 21 December 1862.

398   
KLINGER, Max - Bergsturz. Nürnberg, T. Stroefer, 1881.
Etching and aquatint, 42,5 x 30 cm, chine collé, ca. 62 x 45 cm (some sm. spots); 
signed in the plate. Under passe-partout (traces of sellotape), silky paper. Fine 
impression.
 100 / 120 €
Number VI from the portfolio «Intermezzi, Opus IV», Nürnberg, Theodor 
Stroefer Kunstverlag, 1881. Max Klinger (1857-1920) was a German symbolist 
painter, sculptor and graphic artist.
Prov. Gerda Maria Haselbach (coll. stamp).

399   
LAUTERS, Paul; BILLOIN, Charles - Musée de l’amateur. 
Choix des meilleurs tableaux, sculptures & dessins des artistes 
belges contemporains. Lithographiés par Paul Lauters [...] et 
Charles Billoin. Bruxelles, A. Tessaro, 1850.
In-folio : 60 pl. (qqs rouss. et piq., 1 déchir. marg. sans atteinte). Demi-chagrin 
aubergine de l’époque (plats lég. frottés), dos à 4 nerfs ornés dorés (frotté, lég. 
griffé, part. décoloré).
 350 / 500 €
3e édition de cet album paru en 12 livraisons de 5 planches entre 1836 et 1841. 
Contient 1 titre gravé et 59 (sur 60 : manque n. 20) lithographies en 2 tons sur chine 
appliqué sur vélin fort (± 20/21 x 16/18 cm, impr. par Simoneau et Toovey) : 24 par 
Billoin et 35 (sur 36) par Lauters, reproduisant des œuvres de peintres belges tels que 
Verboeckhoven, N. De Keyser, Madou, De Braekeleer, Leys, Robbe, J. Jacobs, etc. 
Beau panorama de la peinture belge de la 1re moitié du XIXe s., abondant en scènes 
pittoresques, historiques, de genre ou d’intérieur, en paysages, etc.
réf. Van der Marck, p. 126.

400   
LEGRAND, Louis - 4 eaux-fortes et aquatintes. 
Toutes avec le cachet mauve carré de Pellet (Lugt 1190) dans le coin inf. dr. (traces 
de montage aux versos, lég. souillures marg. sur la 3e). Belles planches.
 300 / 400 €
1. «Le miché des salons». 16 x 23,5 cm, japon 31 x 45,5 cm ; signée au crayon noir, 
identifiée et titrée par Pellet dans la partie inf., monogrammée et numérotée 
«16» à l’encre par Pellet. - 2-4. 3 planches extraites de l’album «Les petites du 
ballet», Pellet, 1893. Formats divers, japon mince ou madagascar, 47 x 30,5 cm 
; signées dans le cuivre, légendées «La fille à sa tante», «De la barre» et 1 non 
légendée (femme ajustant son maquillage devant la glace).

401   
LEGRAND, Louis - Les petites du ballet. Paris, Pellet, 1893.
13 (sur 14 ?) eaux-fortes et aquatintes, formats divers, japon 46 x 30,5 cm ; signées 
et certaines légendées dans le cuivre, cachet rouge de Pellet (Lugt 1193) dans le coin 
inf. dr. Certaines anciennement montées sur carton de support. Sous couverture de 
papier gris illustrée d’une eau-forte d’après Legrand par Bertrand. Bonne condition.
 2.000 / 3.000 €

Bel album, le premier consacré par Legrand (1863-1951) à la danse et au ballet. 
Tirage à 100 ex. Couverture numérotée 62/100 au crayon. Nous avons : «La fille 
à sa tante», «On se tourne», «On se retourne», «Le déshabillage», «Arabesque 
ouverte», «Les mioches», «De la barre», «La môme Terpsichore», «Première 
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Y compris la planche 201 !

409   
LYNEN, Amédée - De çi-de là à Bruxelles et en Brabant. 200 
cartes postales illustrées par Am. Lynen. 
Pet. in-4° oblong; 201 cartes (n° 59 abîmée dans la partie g., n° 194 avec coin sup. 
dr. abîmé). Cartonnage percaline vert olive d’édit., plat sup. orné en noir, dos lisse 
muet (frotté avec griffures, charnières quasi fendues).
 400 / 500 €

Charmant album de cartes illustrant un Bruxelles champêtre disparu : jolies 
visions de coins de villes ou de campagne, de personnages pittoresques, de 
petits métiers, d’intérieurs d’estaminets, etc. Collection complète des cartes 
tirées en couleurs, chacune avec étiquettes de titre sur papier bleu-gris collées 
dans l’album, les cartes elles-même ayant été tirées sans légende. La rarissime 
planche 201 est jointe, volante, à l’album.

410   
MAGRITTE, René - Les enfants trouvés. Douze lithographies 
en couleurs. Avec un poème liminaire de Scutenaire. Paris, A.C. 
Mazo et Cie, 1968.
In-f ° oblong : 12 pl. En ff. Sous emboîtage en toile bordeaux d’édition, plats 
entièrement couverts d’une composition de Magritte imprimée sur papier.
 2.000 / 3.000 €

Édition originale illustrée de 12 grandes lithographies (60 x 45 cm), dont les 4 
premières ont été spécialement réalisées par Magritte pour cet ouvrage, toutes 
tirées et justifiées par Fernand Mourlot et présentées in-plano. Tirage à 350 ex. + 
qqs h.c., tous sur grand vélin d’Arches (n° 246).

406   
LIEBERMANN, Max - Portrait Wilhelm von Bode. Leipzig, E.A. 
Seemann, [1915].
Drypoint, ca. 24 x 19 cm, vellum paper ca. 33 x 24 cm, printer’s name and caption 
in the plate (spotting in blank margin, reaching min. into plate). Under passe-
partout, silky paper.
 100 / 120 €
Profile portrait of W. von Bode (1845-1929), Berlin art historian and famous 
museum curator.
Prov. Gerda Maria Haselbach (collector’s stamp).

407   
LIEBERMANN, Max - Selbstbildnis des Siebzigjährigen, 
zeichnend, I. Leipzig, E.A. Seemann, [1917].
Etching, ca. 23,5 x 17,5 cm, vellum paper ca. 33,5 x 24,5 cm, printer’s name and 
caption in the plate (some min. spotting in blank margin). Under passe-partout, 
silky paper.
 250 / 300 €

Lieberman (1847-1935) was the most prominent of the German impressionists. 
Publ. in the «Zeitschrift für Bildende Kunst, Neue Folge XXVII Heft 10».
Prov. Gerda Maria Haselbach (collector’s stamp).

408   
38 lithographic portraits of famous painters of all schools. [Paris, 
Chabert, 1822-1825].
Folio. Loose in portfolio with title-page of the collection pasted on front cover, on 
verso the condition to subscribe the collection. Interesting set despite the mostly 
marg. foxing.
 100 / 150 €
Selection of portraits from the «Galerie des peintres ou Collection de portraits 
des peintres les plus célèbres de toutes les écoles» by Jean-Claude Chabert. I.a. 
Titian, Corregio, Rubens, Claude Lorrain, Carlo Dolci, Géricault, Jan Steen, etc.
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Base for a more profound study of this artist

413   
ONGHENA, Charles - [Œuvres gravées]. 19th c.
Folio: ca. 350 engr., some full-page, other pasted on support ff., various sizes 
(foxing, mostly not affecting the pl.). Three-quarter green cloth, marbled paper 
on covers, flat spine with ms. label (rubbed, spine faded).
 300 / 500 €
A good overview of the engraved work of Onghena in all his diversity. Charles 
Onghena (1806-1886) was an engraver, sculptor and medalist from Ghent. 
Made-up volume composed of 341 engravings: 73 plates from «Médailles 
historiques de Belgique», 42 pl. from the «Collection Minard», the other plates 
showing historical and biblical scenes, scenes of the life of St. Ursula, castles and 
monuments, religious objects (a.o.the Shrine of St. Ursula), portraits, stained 
glass, bookplates, panoramas of Ghent, 2 «cartes porcelaine», etc.
Prov. [Baron Surmont de Volsberghe] (ms. ex dono from Onghena written on his 
portrait: «Souvenir affectueux à Mr. le B[a]ron Surmont»).

414   
PÉQUÉGNOT, Auguste - «Ornements, Vases et Décorations 
d’après les maîtres». Paris, Pierron Impr. Montfaucon, 1862-1870.
9 etchings, 21,5 x 17,5, brown vellum paper, all numbered and signed in plate 
(toned, several sm. tears in the margins, not affecting the image). 
 120 / 250 €
Rare etchings of furniture and decorative ornaments after great French 
18th-c. designers such as Delafosse, Boule, Berain and Cauwet. Appeared in 
«Ornements, Vases et Decorations d’après les maîtres». Auguste Péquégnot 
(1819-1878) was a French printmaker and painter, particularly known and 
sought-after for his ornament prints. 

411   
MINNE, Joris - Cornemuse. Six planches. Contexte de Roger 
Avermaete. Anvers, Lumière, 1921.
In-8° (texte défr., pl. en bonne condition). Br., couv. de fin papier noir (très lég. 
abîmée), étiq. ornementée sur le 1er plat, papier protectif.
 100 / 150 €
Album complet des 6 planches volantes tirées sur fin vélin, le texte étant impr. 
sur vergé. Tirage à 214 ex. num. dont 30 h.c. Un des 170 sur vergé (n. 61 paraphé 
par l’artiste).
Prov. Dédic. sur le titre.
Joint : Toussaint van Boelaere, F.V. - Het gesprek in Tractoria. Met houtsneden 
van Henri van Straten. Anvers, De Sikkel, 1923. 8vo. Couv. impr. (défr.). Édit. 
orig. (n. 255/317). (2 vol.)

412   
MORILLON, Étienne - Still-life. Lyon, Ca. 1920.
Chromolith., vellum paper, 27 x 20,8 cm; signed in pencil «Et. Morillon», 
numbered 26/200. Under frame. 
 100 / 120 €
Nice still-life with vases by Morillon (1884-1949), who was greatly influenced by 
Cézanne’s post-impressionism and cubist art in the design of his still-lives. He 
was the founder of the art collective Ziniar in Lyon.
Joined: Pouchon, A. - Still life with plant and bottle. Chromolith., vellum paper, 
signed in pencil at lower right A. Pouchon», numbered 26/200. 

410
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418   
RAMAH - Ulenspiegel. [Bruxelles], s.n., c. 1913.
In-folio : [1] f., 25 eaux-fortes, 21 x 17 cm, hollande 43 x 30 cm (pl. 23 lég. brunie, 
recto du 1er f. et verso de la pl. 10 brunis par décharge du portefeuille). En ff., sous 
portefeuille toilé bleu d’édit. (tache blanche sur le plat sup., cordonnets abîmés).
 200 / 300 €
Album peu courant, complet des 25 eaux-fortes illustrant l’ouvrage éponyme 
de Ch. De Coster. Tirage à 100 ex. num. Un des 70 sur hollande (n. 44 signé 
par l’artiste), avec toutes les pl. signées et justifiées 44/100 au crayon noir ; au 
verso, numéro d’ordre (sauf pour la pl. 23) et indication de livre et de chapitre au 
crayon noir. Interprétation très personnelle de ce grand roman belge par Ramah 
(pseudonyme de Henri-François Raemakers, 1887-1947), peintre et graveur 
appartenant au mouvement du fauvisme brabançon, ami de Rik Wouters, 
Fernand Schirren et Valerius De Saedeleer.

419   
RANFT, Richard - L’Anglais au [!] Folies Bergères. 
Pointe sèche et aquatinte en couleurs, 19,5 x 32,5 cm, vergé 32 x 43,5 cm ; signée 
et just. 20/50 (titrée d’une autre main ? ; feuille lég. brunie, lég. traces de montage 
ancien au verso). 
 200 / 300 €

Jolie pièce colorée figurant un Anglais typique (carrick, casquette à carreaux et 
barbe rousse), entouré de jeunes et jolies femmes ; à l’arrière-plan, les danseuses. 
Par le peintre et graveur suisse Ranft (1862-1931), également affichiste.

420   
RASSENFOSSE, Armand - Nu au miroir. 1904.
Vernis mou et aquatinte, tirage sanguine, 21 x 14,8 cm, papier vergé 25,5 x 19 cm 
(pet. pli dans la partie dr.). 
 300 / 400 €
Envoi aut. signé de l’artiste «à Mlle P. Deman en bon souvenir de Confrère». 2e 
(sur 2) état.
Réf. Rouir 335.
Joint, du même : Ex-libris Rati Opizzoni. 1920. Vernis mou et pointe sèche, 14,6 
x 13,8 cm, papier vélin fort (coupé près de la cuvette). 2e (sur 2) état. Réf. Rouir 
1112. (ens. 2 pcs).

421   
REINHOUD - «Je ne veux pas le savoir». 
Planche en 3 cuivres (empreintes) gravés tirés en noir ou à sec, papier 55 x 75 cm 
(à vue), signée, titrée et justifiée «Epreuve d’artiste» sous le champ à la mine de 
graphite. Sous vitre et cadre (non désencadrée).
 250 / 350 €
Joint : Travaux campagnards. Bois/lino, tiré en noir, 30 x 40 cm, papier, 
signé en bas à dr. (illisible : Fischer ?), justifié 9/50 à g. Sous vitre et cadre (non 
désencadré). (2 pcs)

415   
PHILIPON, Charles - Les métiers des dames. London, Charles Tilt, 
ca. 1850.
Album, 46 hand-coloured lithos, 33,5 x 24 cm, signed in the stone «Ch. Philipon» 
(some foxing, some pages frayed or in bad condition). In marbl. cardb. covers, 
binding loose.
 150 / 200 €

Nice collection of women performing a great variety of professions. But only 
those that were deemed fit for a lady. Plates 8, 26, 35, 38 and 47 are missing. 
Plates 1, 5,12, 29, 32, 39, 46 and 48 are framed. 

416 [Portraits - Reformation]  
DUROUCHAIL, Pierre - Portraits ressemblans, gravés 
d’après les médailles authentiques, de N. S. Jesus-Christ, et 
des principaux hérétiques et fanatiques qui ont causé quelques 
troubles dans l’Eglise. Bordeaux, P. Durouchail, early 19th c.
Large broadsheet, ca. 40 x 49 cm (folds). Good copy.
 100 / 150 €
With 24 circular woodcut portraits of Reformed «heretics», «gravés d’après 
les médailles du Museum de la rue Mably», including Wiclef, Hus, Luther, 
Oecolampadius, Zwingli, Bucer, Calvin, Knox, Melanchthon, Beza.

417   
PRIVAT LIVEMONT - [Diplôme]. Frise de 6 jeunes femmes 
portant les attributs des arts. [1896].
Héliogravure tirée en sanguine, 53 x 25 cm (cuvette peu visible), papier à grandes 
marges (f. brunie, part. insolée). Retenue par les bords sous passe-partout.
 150 / 250 €
Tirage avant la lettre d’un diplôme de l’Académie royale des Beaux-Arts de 
Bruxelles.
Réf. Schoonbroodt (2003), reprod. p. 50. - Id., (2007), reprod. p. 136.
Prov. Atelier de l’artiste (note dactyl. au verso du passe-partout).
Expo Halles St-Géry, Bruxelles, mars-juin 2003, n° 45 (note id., pas de catalogue 
publié).
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424   
ROPS, Félicien - La pêcheuse de Heist. 1886.
Héliogravure by Pellet, 27,5 x 22,5 cm, vellum paper, signed and dated in the 
plate «1886 F.R.» (sl. toned). Under glass and wooden frame (not studied outside 
frame). 
 100 / 120 €
Ref. Rouir, fig. 72.

425   
ROTHENSTEIN, Michael - Cockerel in a landscape. [1948].
Lithograph, 47 x 73 cm, vellum paper, signed in stone and in red crayon at lower 
right (sm. tears in margins, some minor stains). 
 150 / 200 €
Michael Rothenstein (1908-1993) was an English painter and printmaker. 
From the mid-1950s Rothenstein almost abandoned painting in preference to 
printmaking which included linocut as well as etchings. Like his fellow Bardfield 
artists his work was figurative but became near abstract in the 1960s. Cocks 
were a recurrent motif in his work.

426 [Rubens]  
Galerie de Rubens, dite du Luxembourg; ouvrage composé de 
vingt-cinq estampes, avec l’explication historique et allégorique 
de chaque sujet. Paris, Le Roi, 1846.
Large folio: [32] ff.-7 pp.; 25 pl. (some foxing in text lvs). Contemp. black sheep, 
covers with granulated paper, flat spine (sl. used).
 150 / 200 €

422   
RENOUARD, Paul - 3 lithographies en noir. 1905.
37 x 50 cm, papier vélin (taches sur les bords brunis). 
 100 / 150 €
Destinées à l’album de l’Exposition universelle de Liège : n° 36 («Anvers - le Roi 
à la bourse»), n° 44 («1830-1905», monogrammée P Rd) et n° 77 («Distribution 
des récompenses, Le banquet»).

423 [Romania - Costumes]  
SZATHMARI, Carol - Albumul national din toate districtele 
romaniei de C.P. de Szathmari. Bucharest, Stabilimentul Artistic al lui 
Carol P. Szathmari, end 19th c.
10 chromolithographs, pasted-in (support leaves sl. soiled and with some def. in 
the margins), printed captions in Romanian, signed in the lower right. Contemp. 
half red leather with corners, red buckram on gilt titled cover (compl. used). Prints 
in good condition.
 450 / 600 €

Made-up volume with 10 rather impressive chromolithographs by Carol 
Szathmari (1812-1887), an Austro-Hungarian born painter, lithographer and 
photographer. He studied painting from 1832 to 1834 in Rome and returned 
to Bucharest where he was frequently commissioned to create paintings for 
the Wallachian boyars. Among the prints: Romanians in original costumes, a 
market scene, churches and monasteries.

421
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431   
STEINLEN - 3 scenes from WWI. 1916-1917.
Etchings, various sizes and conditions. 
 300 / 400 €
1. Soldiers marching to the battle front (to the right). Etching, 38,5 x 15,5 
cm, laid paper (Eugène Delâtre), signed and numbered «19/25» in pencil.— 2. 
Soldiers marching to the battle front (to the left). Etching, 19 x 49,3 cm, 
laid paper (B.J.K. Rivers), signed and dated in the plate.— 3. «Entre deux 
trains». Etching, 25,5 x 32,7 cm, laid paper (Van Gelder), signed and numbered 
«176/400» in pencil.

432   
STEINLEN - 11 grandes compositions. 
Lithographies en noir, ± 55 x 40 cm, signées sur la pierre, plusieurs titrées et 
souvent justifiées à la mine de graphite. 
 400 / 500 €
Scènes de misère et de la guerre 14-18 provenant de diverses suites : 7 ff. justifiées 
181/400, titrées dans la pierre ou au crayon «L’intrus», «Petite mère» (f. brunie), 
«Réfugiés», «La vieille des ruines, 1915», «Au créneau», «Le retour, c’est ici chez 
nous» et une non titrée.— 4 ff. diverses, justifiées ou non : «Au cantonnement», 
«Chanson de route», scènes dans les tranchées ou de retrouvailles.

Luxurious album containing a portrait of Rubens engraved by Benoist after Le 
Clerc and 24 engravings by Duthé, Benoist, Gabriel, Gouyon e.a. after Peter 
Paul Rubens’ series of twenty-four paintings for the Palace of Luxembourg in 
Paris. The original works, commissioned in 1621 by Marie de’ Medici, widow of 
Henry IV of France, hence named the «Marie de’ Medici Cycle», are currently 
preserved at the Louvre Museum. Each pl. is accompanied by an explanation 
of the subject.

427   
SCHAUMBURG, Jules - Fishing boats. Ca. 1860.
2 etchings, 10 x 13,3 cm, thick vellum paper, signed in plate at lower left «Jules 
Schaumburg». Both mounted by upper corners on one sheet of wove paper.
 100 / 120 €
Charming views of fishing vessels in a harbour and near a windmill. Jules 
Schaumburg (1839-1886) was an Antwerp marine painter and a pupil of 
Schaefels. Good impressions with nice margins.

428   
SISLEY, Alfred - Bords du Loing, la charrette. Paris, Gazette des 
Beaux-Arts, 1890.
Eau-forte, 14,5 x 22,3 cm, vergé crème à moyennes marges; avec la lettre gravée 
«Sisley del. et sc.» «Gazette des Beaux-Arts» dans le motif et le titre «Paysage» 
dans la cuiv. 
 150 / 200 €

Beau tirage. 

429   
SMEERS, Frans - Rond-point Av. Louise. Brussels, 1919.
Lithograph, 50 x 60 cm, Arches paper, signed and dated in stone at lower margin 
«Fr. Smeers 19», signed and titled in pencil at lower right «Rond-Point av. Louise 
30 apr. Fr. S.». 
 100 / 120 €
Smeers (1873-1960) was a Belgian artist known for his post-impressionist 
landscapes and city views of Brussels and its surroundings. 

430   
SPILLIAERT, Léon - Hôpital. 1918.
Lithographie rehaussée à l’encre de Chine et aux crayons de couleur, 33,3 x 23,5 
cm, japon 46 x 34,5 cm ; signée, datée «1918» et justifiée 5/20 au crayon noir dans 
la marge inf. (léger pli dans la partie g.). Sous verre et cadre (non désencadrée). 
 200 / 300 €
Il s’agit de la 5e pl. de l’album «Serres chaudes» composé de 10 lithographies 
de Spilliaert pour illustrer le recueil symboliste éponyme de Maurice Maeterlinck 
paru en 1889. Ce fameux album fut publié à Bruxelles chez Van Oest en 1919. 
La planche représente une religieuse éclairant l’obscurité à la lueur d’une 
bougie. On connaît trois projets originaux pour cette illustration, tous dans des 
collections privées.
Réf. Tricot 16e. - Anne Adriaens-Pannier, Léon Spilliaert. Le rêve des autres, 
2017, p. 24, note 220.
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435   
TITO, Ettore - Galanterie vénitienne. 
Gravure mise en couleurs au pochoir, 19,5 x 30 cm, sur japon 38 x 56 cm, signée 
dans la pl., signée et just. 47/50 à la mine de graphite en bas à dr. Agrémentée 
en guise de remarque d’un petit dessin, mine de graphite et aquarelle, 7 x 6 cm, 
figurant un visage avec coiffe ancienne (plis aux bords). 
 180 / 220 €

Joint : 1. Fini, Leonor - Deux amies. Lithographie en couleurs, 24 x 33,5 cm, 
japon fleuragé, signée et just. 118/150, cachet de l’éditeur de Tartas.— 2. 
Lorrain, René (1873-?) - Femme nue allongée sur un lit. Eau-forte en couleurs, 
26,5 x 40 cm, papier fort (défaut dans le papier), signée au crayon graphite en 
bas à dr. sous le TC. (3 pcs)

436   
TOULOUSE-LAUTREC, Henri de - 2 pointes sèches. 1898.
17 x 9,5/10,5 cm, vélin de Voiron 25,5 x 20 cm ; monogr. dans le cuivre, avec les 
serpentes impr. d’édit. Bonne condition.
 200 / 300 €
Épreuves parues dans l’ouvr. de M. Joyant, Paris, Floury, 1926-1927. 1. Charles 
Maurin. Portrait du peintre et graveur Maurin (1856-1914). 1/175 tirées en noir. - 
2. Portrait de Monsieur X... Portrait présumé d’Arthur Meyer, fondateur du 
«Gaulois». 1/200 tirées en noir.
Réf. Götz Adriani 243 & 248 (= Delteil 3 & 8).

433   
STOBBAERTS, Jan - 15 eaux-fortes dont 9 en épreuves d’état, 
soit 30 pièces. 
Formats et papiers divers. Pour la plupart montées sur ff. de support. Bonne 
condition et bons tirages.
 300 / 400 €
Belle et rare collection de gravures de J. Stobbaerts (1838-1914), peintre et 
graveur belge de paysages, animaux et portraits, pionnier du réalisme et de 
l’impressionnisme en Belgique. Soit : 1. Femme roulant un tonneau. 6 épreuves 
signées dans la plaque dont 2 tirées au verso d’un feuillet publicitaire et 3 avant 
la signature à la pointe dans la marge. - 2. Le carrefour, 1861. Grande eau-forte 
en 3 épreuves dont 1 avant la signature dans la marge. - 3. Homme au panier 
et cheval dans une rue, 1860. 2 épreuves dont 1 avant le TC. - 4. Femme à 
la fourche dans une étable, 1860. 2 épreuves dont 1 signée et dédicacée à J. 
Nauwens. - 5. Femme assise. 2 épreuves dont 1 en 1er état avant la signature. 
- 6. Cheval, petit format. 2 épreuves dont 1 avant le TC. - 7. Deux vaches, petit 
format. 2 épreuves dont 1 avant le TC. - 8. Chevaux à l’écurie. 2 épreuves dont 
1 avant le TC. - 9. Homme à cheval croisant une femme, 1860. 3 épreuves 
dont 2 avant le TC. - 10-15. 6 autres gravures en 1 épreuve dont une titrée 
«Rodenstein» dans le cuivre.
Prov. Constant-Aimé-Marie Cap (1842-1915), peintre belge et collectionneur de 
Leys, de Braekeleer et W. Linnig jeune (Cachets aux versos, Lugt 431).

434   
TITO, Ettore - Les cinq sens. Voir, Ouïr, Sentir, Goûter, Toucher. 
Paris, Le Prince, 1925.
5 gravures mises en couleurs au pochoir, Ø ovale 21 x 27, signées dans le champ, 
papier vélin fort 32,5 x 24,5 cm (bord inf. taché, qqs rouss.). Sous chemise bleu-
gris impr. en rouge (bords abîmés).
 400 / 550 €
Cinq compositions délicatement érotiques par Ettore Tito (1859-1941), reliées 
entre elles par un Pierrot récurrent.
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434



ARENBERG AUCTIONS  •   17.06.2021  •  87

Prenten 19de-20ste eeuw / Gravures XIXe-XXe s.

440   
VAN MIEGHEM, Eugeen - Couple walking along the river. S.d.
Etching and drypoint, 7 x 9,5 cm, Japan (?) paper 11 x 13,5 cm; monogrammed 
to the upper right corner (very faint marg. fox.). Framed under passe-partout (not 
studied outside frame).
 500 / 600 €

Rare plate, good impression. By the Belgian artist Van Mieghem (1875-1930) 
whose favourite subjects were his birthplace - Antwerp, its landscapes and 
population. 

441   
VAN PAEMEL, Jules - «Deulemeulestraat» and «Dégel sur la 
Durme». 1929 and 1931.
2 etchings, 33 x 39,5 cm, laid paper, signed in pencil at lower right «J. Vanpaemel», 
numbered «39/50». 
 80 / 120 €
Excellent impressions of 2 landscape etchings, both with dedications by the 
artist to Mr and Mrs Weemans.
Ref. Vanpaemel-Le Roy, nos. 9 and 18.

442   
VAN REETH, Pierre Jean-Baptiste. After Henri Leys - «Jacob 
van Liesvelt, imprimeur à Anvers au 16e siècle». Antwerp, F. 
Bizolier, [1832-1866].
Etching, 37,1 x 29 cm (plate borders), wove paper, signed in plate. 
 100 / 120 €
A bookshop where the Antwerp bookseller and printer Jacob van Liesvelt (1490-
1545) and his wife are selling books to scholars. Van Liesvelt was known for 
his Dutch translation of the Bible, based upon Luther’s German translation. In 
1545, the Antwerp printer was beheaded for heresy. The etching was produced 
by Van Reeth after the famous painting by Henri Leys, now in the collection of 
the Brussels Museum of Fine Arts (inv. 3973).

443   
8 gravures. 
Formats divers, sur 8 ff. in-folio, vergé Van Gelder sauf 2 sur vélin (qqs piq. & 
bruniss.). 
 200 / 300 €
Dont 6 planches extraites de divers albums annuels de la Société des Aquafortists 
belges, avec petit cachet de la Société et étiquette : 1. De Bruycker, Jules - Le 
ténor. - 2-3. Laermans, Eugène - Le nouveau-né. - Politiciens de village. - 4. 
Mignot, Victor - [Danseurs], sans cachet ni étiquette. - 5-6. Rassenfosse, 
Armand - Ouvrière wallonne. - La tricoteuse. - 7-8. - Degroux, Charles, sur vélin 
(rousseurs plus prononcées) - [Musicien à la flûte]. - [Vieille femme], monogr. et 
datées 1854 et 1855 dans le cuivre.

437   
TOULOUSE-LAUTREC, Henri de - 4 illustrations extraites de 
journaux. 
C. 30 x 22 cm, texte aux versos. Entoilées.
 100 / 150 €
1. Miss May Milton (chanteuse et danseuse américaine). 1895. Publiée dans 
«Le Rire», n° 39.— 2. Même sujet. Par transparence, les texte et ill. au verso 
sont diff. du n° 1.— 3. Entrée de Cha-U-Kao. De la série «Au Moulin-Rouge». 
Publication non identifiée.— 4. «Qu’est-ce qu’on va déjeuner ?». De la série 
«Les petits levers». Gravée par Garnier, journal non identifié.
Joint : 13 dessins humoristiques parus dans div. journaux de l’ép. (Le Rire, Le 
Sourire), c. 30 x 22 cm, entoilés. Quelques artistes : L. Vallet, Lucien Métivet, 
Huard, Grün, Poulbot, Gerbault, Roubille, Bac...— Grün - 2 pcs en couleurs, 
signées (1 grav. et 1 lithogr.).— Reznicek, F. von - Unter vier Augen. München, 
Albert Langen, 1908. In-4°. Cartonnage illustré d’éd. (ens. 19 pcs et 1 livre).

438   
TYTGAT, Edgard - Bouquet - Envie. 1920.
Linoléum, tirage en couleurs (bleu, rouge, jaune, vert et noir), Ø ovale 29 x 22,5 
cm, sur chine 33 x 25 cm (à vue); signé et daté «2-1921» en bas à dr. à la mine de 
crayon. Sous vitre et cadre (non décadré).
 200 / 300 €
Réalisé pour la revue «Au jardin de l’inutile» (Paris, 1920). Ce bois était alors 
présenté sous pochette titrée. Plusieurs épreuves tirées en d’autres tons ont été 
justifiées et un retirage a été fait en 1925.
Réf. Taillaert 43.

439   
VAN DE WOESTYNE, Gustaaf - Le peintre regardant à travers 
une fenêtre. S.d.
Lithographie en couleurs, 50 x 40 cm (à vue), signée en bas dans la pierre (lég. salie 
et fatiguée). Sous passe-partout.
 400 / 500 €

Il existe un tirage en noir de cette litho tirée d’après le tableau conservé au Musée 
Alice et David Van Buuren (Uccle, Bruxelles).
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446   
BUISSERET, Louis - Carnaval de Binche. Bruxelles, Publigrafi, post 
1919.
Chromolith., vélin 100 x 61 cm ; monogrammée et datée 1910 dans la partie dr. 
(plis, plusieurs renforts au verso). 
 120 / 180 €
Belle et célèbre affiche colorée créée en 1910 et plusieurs fois réemployée : ici 
avec mentions «Société nationale des chemins de fer belge» imprimée en bleu 
dans la partie sup. et exemption de timbre par une loi de 1919. Le Binchois L. 
Buisseret (1888-1956) a créé plusieurs affiches pour sa ville natale, dont celle-ci 
est la plus connue.

447   
BUISSERET, Louis - Carnaval de Binche/ Mardi-Gras [...]. 
Bruxelles, Éditions Est-Ouest, 1910.
Chromolith., 98,5 x 60 cm, monogrammée et datée vers le bas à dr. Entoilée.
 100 / 120 €

Fameuse composition du peintre Buisseret (1888-1956) célébrant sa ville natale.

Affiches 
Affiches

444   
ANTO CARTE - Académie royale/ des Beaux-arts/ de Bruxelles// 
Exposition/ publique [...]. S.l., s.n., 1953.
Lithographie en sépia, vélin 85 x 57 cm ; signée dans la partie inf. g. (min. plis 
marg., 1 petite déchir. au coin inf. dr.). 
 150 / 200 €
Belle composition pour cette affiche peu courante. Anto Carte (1886-1954) fut 
en partie formé à l’Académie de Bruxelles et il y enseigna à partir de 1932.

445   
BESSE, S. - Chemins de fer algériens/ Le sud algérien/ Nuit 
saharienne. Alger, Baconnier frères, c. 1950.
Chromolith., 101,5 x 60 cm, signée en bas à dr. Entoilée.
 180 / 250 €
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451   
DELAMARE, Francis - Repos Ste Elisabeth/ La Panne/ Ouvert 
toute l’année// Cure de repos/ pour jeunes filles [...]. Bruxelles, 
Vromant & Cie, 1920.
Chromolith. avec crachis, 85 x 61 cm, signée et datée dans le champ en bas à g. 
(qqs pet. plis aux bords). 
 120 / 200 €

452   
FOURNIER, Henry - 2 projets publicitaires. Années 1930.
Gouaches, 26 x 17 cm, signées (1 illisible) dans le coin sup. gauche ou inf. dr., 
cachet au verso de 2 pcs. Montées sur papier fort.
 120 / 150 €
Projets publicitaires pour les affiches «EDIA» à Paris par Henry Fournier, 
dessinateur humoriste et illustrateur français des années 1910-1930. Il a 
notamment collaboré à «La Vie Parisienne», «L’Assiette au Beurre», «Fantasio», 
«Le Rire», «La Baïonnette», «Le Sourire», «Journal des dames et des modes», 
«Ric & Rac», etc. et est connu pour la publicité des conserves «Le soleil». Nous 
avons : 1. Dans un vignoble, un joyeux drille arrose des raisins blancs et rouges 
de bouteilles de vin de la couleur correspondante.— 2. D’une gerbe de blé émerge 
une femme tenant des paquets (de farine ?, de semoule ?).
Joint, mêmes technique et format : Signature illisible [Puyaule ?] - Dans la nuit, 
une fillette (dont l’habit rappelle celui de Bécassine), porte un savon, son visage 
caché par une immense bulle. (3 pcs)

453   
HERGÉ - Tintin et les oranges bleues. Paris, Affiches Gaillard, 1964.
Quadrichromie, vélin 79,5 x 58 cm ; signée dans la pl. (plis, qqs renforts locaux 
au verso). 
 120 / 180 €
Pour le film réalisé en 1964, figurant Tintin (Jean-Pierre Talbot), Milou, le 
capitaine Haddock (Jean Bouise), le professeur Tournesol, la Castafiore, les 
Dupond/t et qqs autres personnages cavalant à la poursuite de l’orange bleue.
Joint, d’après le même : Affiche de l’expo «La Chine en bulle», Bruxelles, 1987. 
58,5 x 40 cm + un tirage en bleu et jaune sans la lettre. (3 pcs)

«La composition touristique la plus forte de Cassiers»

448   
CASSIERS, Henri - Coq sur Mer. [Bruxelles, Aff. d’art O. De Rycker 
& Mendel], [1897 ?].
Chromolith., 82 x 143 cm (à vue), signée dans la pierre en bas à dr. (incomplet de 
la partie inférieure contenant le titre historié «Coq sur Mer» flanqué d’un titre de 
part et d’autre et de la mention d’imprimeur, soit ± 35 cm, piqûres dans le ciel, 
qqs légers plis aux bords, plis un peu plus marqués sur une 20aine de cm au milieu 
avec pet. déchirure au bord sur 5 cm). Vitre et cadre de bois (non désencadrée).
 500 / 600 €
Il s’agit «sans aucun doute [de] la composition touristique la plus forte de 
Cassiers» (op.cit. infra). Partie décorative seule.
Réf. K. Scheerlinck, «Henri Cassiers, maître en art de l’affiche», in Cassiers [Cat. 
expo.]. Anvers, 1994, p. 70.

449   
CASSIERS, Henri - [Voiture Germain]. Liège, A. Bénard pour 
Dietrich & Cie, Bruxelles, 1902.
Chromolith., vélin 77 x 110 cm ; signée dans le coin inf. g. (petits manques et 
déchir. marg., petit trou dans la marge inf.). Montée sur fin papier et entoilée. 
Bon ex., coloris frais.
 180 / 220 €
État avant la lettre pour ce chromo de luxe publié en 1906, identique à l’affiche 
publicitaire de 1902, figurant la population d’un village des Flandres massée 
autour d’une voiture Germain. Situés à Monceau-sur-Sambre, les ateliers 
Germain produisirent divers véhicules entre 1897 et 1914.
Réf. Scheerlinck 78, avec reprod. (avec la lettre) p. 84.

Rare état avant l’affiche complète

450   
COMBAZ, Gisbert - «Internationale des avocats Bruxelles Août 
1897». Bruxelles, Lithographie J.L. Goffart, 1897.
Chromolith. en rouge, vert et noir, 78 x 111 cm, non signée (déchirure marg. et 
une centrale sur 20 cm, manques marg. sauf dans le coin inf. g., plis). Doublée de 
papier vélin et de papier japon.
 300 / 500 €

Rare état non signalé par Block, la partie g. de l’affiche n’étant pas dessinée 
(i.e. l’avocat de l’extrême gauche, les mots «1er congrès» et la signature de 
l’artiste). Le bord de notre pièce ne présente cependant aucune coupure ou ligne 
nette de séparation, le pinceau de l’artiste «terminant» élégamment, sur la 
gauche, les volutes du décor et le mouvement de la robe de l’avocat. L’affiche 
complète mesure 78 x 159 cm.
Réf. Block, p. 125, n° 8 et reprod. fig. 6 (affiche entière).
Prov. Louis Wittamer-De Camps, possesseur de l’une des plus emblématiques 
collections belges d’affiches Art Nouveau. Propriétaire d’une maison de haute 
couture, il racheta en 1957 l’ancien hôtel Solvay construit par Victor Horta, 
avenue Louise, pour y installer ses ateliers (cachet «WD» à l’encre violette et 
mentions mss au verso).
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Signée par Magritte

457   
MAGRITTE, René - Musée d’art moderne de la Ville de Paris// 
Salon de mai XXIe salon [...]. Paris, Mourlot, 1965.
Lithographie en couleurs, 48 x 39 cm, vélin 65 x 46 cm ; signée dans la pierre et 
signée au stylo-bille noir par Magritte (trous de punaisage dans les angles, min. 
froissements). 
 180 / 250 €

Célèbre affiche figurant un oiseau feuillagé vert et des feuilles sur fond rose 
buvard. Tirage à 107 ex. avant la lettre et ± 850 ex. avec la lettre.
Réf. Schwilden, Magritte livre l’image, 83.

458   
MAGRITTE, René - Tweede/ Wereldfestival/ voor films en 
Schone Kunsten van België. Brussels, O. de Rycker, 1949.
Lithograph and colour offset, vellum paper 119 x 77,5 cm; signed to the lower 
right margin; 2 fiscal stamps to the upper right corner (a few small marg. tears, 
locally strengthened on verso). Good copy.
 400 / 500 €
Same poster that the 1947 version with an appropriate lettering and the face of 
the woman printed in pink, the curtains in blue. This poster also exists in French 
and in English.
Ref. Schwilden, Magritte livre l’image, 79.

454   
La italo argentina. Fabrica de refrescos gaseosos. S.l., Landi & 
Giraudo Hermanos, c. 1900.
4 chromolith. en relief avec ajours, sur carton, formats divers mais généralement 
grands. Bon état général. 
 200 / 300 €

1. Élégante chapeautée, ± 33 x 40 cm (bonne condition sauf pet. us. dans les 
roses du coin sup.).— 2-3. Gitane vêtue de rouge et parée de strass argenté, 50 x 
35 cm : 2 pcs identiques (qqs strass perdus, coins ext. lég. usés ou avec plis).— 4. 
Élégante habillée de rouge, tenant un verre en main, 42 x 30 cm (lég. éraflures 
dans la bordure, qqs plis).
Joint : Jeune femme de profil g., décor hivernal. Printed in Germany. Chromolith. 
sur carton, 37 x 24,5 cm. ± 85 pièces identiques. (ens. ± 89 pcs)

455   
KESTERS, F. - Lisez/ le/ Peuple. S.l., s.n., c. 1930.
Chromolith., vélin 73 x 100 cm ; signée dans la pl. ; 2 timbres fiscaux dans le coin 
inf. dr. (bords lég. froissés, qqs renforts marg. au verso). 
 150 / 200 €
Belle affiche Art Déco sur fond de paysage industriel. Quotidien syndicaliste 
socialiste, «Le Peuple» publia son premier numéro le 13 décembre 1885 et 
cessa définitivement de paraître en mars 1998 ; de nombreuses personnalités 
socialistes y collaborèrent dont Jan Volders, César De Paepe, Auguste De Winne, 
etc. Par un artiste peu connu dont il s’agit apparemment de la seule réalisation.

456   
LUMIÈRE, Auguste - Lumière & Jougla/ plaques, papiers, 
produits. Paris, Impr. Georges Lang, c. 1920-1930.
Chromolith., 68 x 41,5 cm, signée «A. Lumière» dans le champ en bas à dr. 
Entoilée.
 100 / 120 €
Un photographe développe des photos dans une chambre noire. Il existe des 
variantes imprimées par EDIA, c. 1924, avec décor automnal ou hivernal dans 
la partie sup.
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461   
MARFURT, Leo - 2 affiches Art déco pour des expositions 
universelles. 
 200 / 300 €
1. Wereldtentoonstelling/ Koloniën, zeevaart en Vlaamsche kunst/ Antwerpen/ 
1930. Anvers, Impr. Omnia, 1930. Chromolith.,110 x 72,5 cm ; signée dans la pl. 
(min. renforts au verso). - 2. Bruxelles/ Exposition universelle/ 1935. Bruxelles, 
Les créations publicitaires, 1935. Chromolith., vélin 99 x 62 cm ; non signée.

462   
MARFURT, Leo - Les créations publicitaires. Bruxelles, J.E. 
Goossens, 1935.
11 ff., papier fort, 26 x 18 cm. Sous couv. et chemise illustrée, sous enveloppe 
blanche (déchirée). Très bonne condition.
 120 / 180 €

Suite de 11 reproductions d’affiches de la firme «Les Créations publicitaires» de 
L. Marfurt : Minerva, Belga, Marouf, Unico, Davros, «Les fines bouteilles de nos 
caves», 12e Salon de l’alimentation de Bruxelles, Remington, Perfecta, «Lner 
Harwich Continent» et l’expo universelle de Bruxelles 1935. Arrivé en Belgique 
en 1921, le suisse Marfurt (1894-1977) créa en 1927 l’agence «Les Créations 
Publicitaires» (Bruxelles, Bd de Dixmude 27), qui exerca une forte influence sur 
le graphisme publicitaire en Belgique des années 1930 aux années 1960.

459   
Les Maîtres de l’Affiche. Paris, Imp. Chaix, 1896-1900.
44 chromolithographies, 28,7 x 39,7 cm, sur papier vélin, numérotation dans le 
coin infér. g., cachet sec de l’imprimeur dans le coin inf. dr. (qqs plis et petits 
manques marg., les 2 planches de Toulouse-Lautrec rognées). Dans une farde 
originale.
 3.500 / 4.500 €
Belle collection de 44 planches des «Maîtres de l’ affiche». Par F. Bac, Boutet 
de Monvel, J. Chéret, A. Crespin, Donnay, O. Fischer, Forain, A. R. Glenny, 
Hazenplug, H.-G. Ibels, Mataloni, L. Métivet, G. Meunier, Moreau-Nélaton, Pal, 
J. Price, L. Rhead, A. de Riquer, Steinlen, H. Toulouse-Lautrec et F. Vallotton. 
Planches numéros: 1, 3, 5 (2 épreuves), 6, 7, 8, 19, 21, 25, 26, 28, 29, 31, 33, 34, 
35, 39, 40, 41, 49, 51, 58, 59 (2 épreuves), 60, 61, 64, 66, 67, 68, 69, 70, 72, 87, 
91, 96, 110,119, 122 et 140. Avec couvertures de livraison.
Prov. Louis Wittamer-De Camps, possesseur de l’une des plus emblématiques 
collections belges d’affiches Art Nouveau. Propriétaire d’une maison de haute 
couture, il racheta en 1957 l’ancien hôtel Solvay construit par Victor Horta, 
avenue Louise, pour y installer ses ateliers.

460   
MARCKS, Gerhard - Gerhard Marcks zum achtzigsten 
Geburtstag. Berlin, Galerie Nierendorf, 1969.
Woodcut, vellum paper, 70 x 48 cm (sm. tear in bl. top margin). 
 80 / 100 €

Original poster for the exhibition for the 80th birthday of the German sculptor 
G. Marcks (1889-1981). With an original woodcut of his work «La Farucca, II», 
44 x 42,5 cm.



94  •  ARENBERG AUCTIONS  •  17.06.2021

Affiches / Affiches

465   
PICASSO, Pablo - 3 affiches d’expositions. 
 150 / 250 €
1. Picasso/ Les potiers/ Exposition Noël 1962/ Vallauris. Vallauris, Arnera, 
1962. 44,5 x 28 cm (trace ancienne de papier collant au verso). - 2. 156 gravures 
récentes. Paris, Galerie Louise Leiris, 1973. 71 x 47 cm. - 3. Dessins et gouaches 
1899-1972. Paris, Galerie Louise Leiris, 1981. 68 x 47 cm.
Joint : Alechinsky, Pierre - Exprmnt 4./ Filmexprmntlfilm/ Casino Knokke. Paris, 
Clot-Bramsen et Georges, 1967. 80,5 x 59 cm (qqs renforts marg. au verso). (4 pcs)

466   
PRIVAT LIVEMONT - [Michiels frères pépiniéristes architectes 
de jardins. Montaigu Belgique. Bruxelles, Privat Livemont, 1902].
Chromolith., 41 x 73,5 cm, papier vélin 50 x 85,5 cm, signée et datée dans le 
champ en bas à g. Très bonne condition. 
 200 / 300 €
État avant la lettre (celui avec la lettre est plus rare). Les quatre frères Michiels 
avaient fondé l’année précédente leur pépinière. L’affiche fut publiée en juin 
1903 dans la revue «Le Cottage» et il en fut tiré des cartes postales.
Réf. Schoonbroodt (2003), reprod. p. 36. - Id., (2007), p. 122, n° 38 avec reprod.

463   
MARFURT, Leo - Purfina// Motortonic. Bruxelles, Les Créations 
publicitaires, Marfurt, s.d.
Lithographie et offset, vélin 118 x 79,5 cm ; non signée (min. froissements marg.). 
 350 / 450 €

Jeune sportive en casque et combinaison blanche de pilote appuyée contre 
un baril d’huile Purfina. Tirage en bleu, blanc et rouge. Marfurt (1894-1977) a 
réalisé plusieurs publicités pour ce produit.
Joint : Cycles/ royal/ nord. Bruxelles, Jean de Vos, s.d. Chromolith., vélin teinté 
86 x 56 cm (min. déchir. sans manque) ; petite initiale «M» dans la partie inf. dr. 
; 2 timbres fiscaux dans le coin inf. g. Entoilée. Affiche publicitaire peu courante 
figurant une jolie fille sur une bicyclette rouge. La firme Royal Nord (vélos, 
motos, mobylettes) fut active à Hasselt entre 1927 et 2011. Cette affiche existe 
également sur fond bleu ciel. (2 pcs)

464   
MEUNIER, Henri - Cartes postales/ artistiques/ Éditions/ 
Dietrich & Cie/ Bruxelles. Bruxelles, O. De Rycker, 1908.
Chromolith., vélin 74,5 x 95 cm ; signée dans le coin inf. g. (min. froissements, 
déchir. rest. dans le coin inf. dr., qqs renforts marg. au verso). 
 800 / 1.000 €
Belle affiche traitée en larges aplats de couleurs, témoignant de la vogue de la 
carte postale, alors souvent illustrée par des artistes de renom.
Réf. Les affiches de la Belle Époque, collection L. Wittamer-De Camps, 1961, n. 
194 avec reprod. planche XXII.
Prov. Louis Wittamer-De Camps, possesseur de l’une des plus emblématiques 
collections belges d’affiches Art Nouveau. Propriétaire d’une maison de haute 
couture, il racheta en 1957 l’ancien hôtel Solvay construit par Victor Horta, 
avenue Louise, pour y installer ses ateliers (cachet humide monogrammé «WD» 
et «Coll. 143» au crayon au verso).

464
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469   
Le savon Dirtoff me blanchit !/ En vente partout ! S.l., s.n., c. 1930.
Chromolith., vélin 100 x 69 cm ; non signée (min. froissements, qqs petits renforts 
marg. au verso). 
 180 / 220 €
Affiche publicitaire restée anonyme basée sur le stéréotype du Noir ridicule 
(ridiculisé), figurant un Africain se blanchissant littéralement les mains grâce au 
savon Dirtoff «pour mécaniciens, automobilistes et ménagères».

470   
T’ FELT, Julien - Brothers Habs// Exentrics - Acrobats. Anvers, 
Lith. T’Felt, c. 1920.
Chromolith., 2 feuilles, 198 x 71 cm; signée dans une étoile dans le coin inf. dr. 
(petit manque marg. dans la partie inf. g., petite écorchure réparée dans la partie 
inf. dr., min. froissements). Entoilée. Bonne condition.
 150 / 250 €
Vifs coloris pour cette affiche de grand format figurant 2 clowns, l’un assis sur 
le dos de l’autre. J. T’Felt (1874-1933) est un peintre, dessinateur et lithographe 
belge, également actif dans l’illustration et les arts appliqués. Il a créé plusieurs 
affiches dont une pour les clowns Paganini, mais celle-ci est peu courante.

467   
PRIVAT LIVEMONT - La Réforme/ publiera/ le 11 octobre/ La 
fille/du/ forain par/ Melchior Bonnefois. Bruxelles, Goffart, 1896.
Chromolith., vélin 111 x 85 cm ; signée et datée dans la partie sup. g ; timbres 
fiscaux dans la partie sup. (plis avec minimes craquelures locales, minimes 
manques dans la partie sup. g.). Entoilée.
 700 / 900 €

Deuxième affiche composée par l’artiste pour le journal libéral belge «La 
Réforme» fondé en 1884 et disparu en 1907. Elle annonce la parution d’un 
feuilleton de Melchior Bonnefois et figure, conformément aux codes du roman-
feuilleton, l’un des épisodes les plus damatiques du récit, l’enlèvement par 3 
malfrats de l’héroïne costumée en ballerine et étroitement baillonnée. Privat 
Livemont créa 3 affiches similaires pour «La Réforme».
Réf. Schoonbroodt (2007) n. 11.

468   
ROGIO - Middelkerke. Bruxelles, Lith. O. De Rycker, [1945].
Chromolith., vélin 99 x 62 cm ; signée dans la pl. dans le coin inf. dr. (pli dans 
le coin sup. g., qqs froissements, lég. mouill. marg. à dr., renforts marg. au verso). 
 250 / 350 €
Chatoyante affiche figurant 2 jeunes beautés sur la plage belge. Par Roger 
Berckmans (1900 ?) qui signait «Rogio» et a conçu plusieurs affiches pour des 
stations balnéaires belges.
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473   
VILLEMOT, Bernard - Plages de France. Paris, La Photolith. L. 
Delaporte, 1955.
Photolithogr., vélin 98 x 62 cm ; signée dans le coin sup. dr. (min. froissements, 
discrets renforts marg. au verso). 
 100 / 150 €
Contreplongée colorée pour cette affiche commanditée par la Direction générale 
du tourisme français. Par l’affichiste français B. Villemot (1911-1989).

474   
[VIRION, André. Sous le pseud.] «AND. VIR» - 7 projets 
publicitaires + 2 ff. mss. Boulogne sur Seine, années 1950.
Gouaches, 39 x 32 cm, ff. volantes de div. papiers de couleur, qqs-unes signées, 
bords g. perforés. 
 300 / 400 €
Aucun renseignement sur ce graphiste publicitaire qui signe «And. Vir», 
des «Studio d’Arte And Vir». Les gouaches forment un ensemble peut-être 
conçu pour un concours, les 1er et dernier ff. semblant faire office de titre et 
colophon. Nous avons : 1. [Titre]. «Studio d’Arte And Vir. Tout pour la Publicité. 
Projets - Maquettes - Affiches», avec nombreuses notes mss correctives et une 
palette gouachée en guise de vignette centrale.— 2-3. Maxim’s. Deux projets 
quasi identiques, sur papier bleu foncé, non signés, titrés «Mon prince... Chez 
Maxim’s».— 4-5. Parfums Lucien Lelong. Deux projets différents, en noir & 
blanc, sur papier gris, signés et 1 daté 1942 ; l’un jouant avec la typographie, 
l’autre avec le symbole du trèfle à quatre feuilles (au verso de celui-ci : «Groupe 
artistique And. Vir»).— 6. Orfèvrerie Fouquet-Lapar. Deux projets montrant 
des pièces d’orfèvrerie, sur papiers noir ou beige, non signés.— 7. Maroquinerie 
André Dallioux. Sac en cuir. Couleurs, papier beige, non signée.— 8. «Maître 
luthier». Tête de Beethoven et violon. Couleurs, papier brun, non signée.— 9. 
[Colophon]. «Album artistique [...] réalisé grâce à la Collaboration de Maisons 
d’Elite soucieuses du bon goût de leur Clientèle et heureuses d’apporter à de 
Jeunes Artistes qui leur offrent leur talent la possibilité de créer».

475   
WALTHÉRY, François - 2 affiches publicitaires d’intérieur pour 
Citroën. S.l., Publiart, 1979.
Quadrichromies, papier couché 80 x 60 cm en hauteur ou en largeur ; non signées 
(bords lég. froissés). 
 150 / 250 €
2 pièces différentes figurant son iconique héroïne Natacha et les bulles : 
«Demandez-nous l’impossible !» et «Pour vous je ferais n’importe quoi !».
Joint, 3 affichettes publicitaires : 1. Hergé - Kangourak Salik. S.l., Hergé-Publiart, 
s.d. Quadrichromie, papier couché 30,5 x 46 cm (bord sup. probablement lég. 
rogné, timbre fiscal au verso). Figurant le professeur Tournesol, Tintin, le 
capitaine Haddock, les Dupond/t et Milou, tous (sauf Milou...) vêtus d’anoraks 
vivement colorés. - 2. Id. - Casterman. Cliché en noir/bl., vélin 37,8 x 55 cm ; 
signée dans la partie dr. Figurant 13 personnages tintinesque et Milou. - 3. 
Morris - Terrific my Salik. Bruxelles, Morris-Publiart, s.d. Quadrichromie, papier 
couché 28,5 x 42,5 cm. Lucky Luke admirant son jean. (5 pcs) 

476   
WILLETTE, Adolphe - Pauvre/ Pierrot [...]. [1885].
Lithographie en noir et beige, 55 x 73 cm, signée au milieu du champ. Entoilée.
 120 / 200 €
Annonce pour l’ouvrage éponyme de Willette (Paris, Vanier, 1885), préfacé par 
Théodore de Banville et Paul Arène, et imprimé à petit nombre sur vergé de 
Hollande.

471   
TESTI, Carlo Vittorio - VIIIème foire/ de Tripoli/ Tripoli// 11 
mars-11 mai 1934 XII/ Facilitations de voyage. Rome, A. Marzi, 
1934.
Chromolith., vélin 70 x 49,5 cm ; signée dans le coin inf. dr. (lég. craquelures dans 
le visage). Entoilée.
 200 / 300 €

Belle affiche de propagande par l’Italien C.V. Testi (1902-2005), proche du 
Futurisme. Motif aérodynamique Art Déco pour la 8e édition de cette foire 
annuelle inaugurée en 1927 dans le but de confirmer l’implantation italienne de 
l’époque en Lybie et d’instaurer ou consolider les relations commerciales entre la 
métropole et sa colonie.
Joint : 1. Tito, Ettore - Sesta esposizione/ internationale d’arte/ delle citta’ di 
Venezia/ 1905. Bologne, Chappuis, 1905. Chromolith., vélin 67,5 x 68 cm ; signée 
dans la partie inf. dr. (petites déchirures marg. dans la partie sup., déchirure sans 
manque renforcée au verso, qqs traces brunes au verso, cachet dans le coin inf. 
dr.). - 2. Dudovich, Marcello - Va fiera/ internazionale/ Campioni/ Padova. 1/15 
Giugno 1923. Milano, Star, 1923. Chromolith., vélin 99 x 68,5 cm ; signée dans le 
coin sup. g. (légers plis). Entoilée. (3 pcs)

472   
VAN OS, Koen - Créations D.W.// Le soutien Ravi vous donne 
la ligne/ La gaine Imagination vous donne la perfection. Gand, 
impr. Colier, s.d.
Chromolith., vélin 155 x 117 cm ; signée dans la pl. dans le coin sup. dr. (plis, 
davantage visibles dans la partie sup., une large déchir. sans manque dans le coin 
inf. dr.). Montée sur fin papier et entoilée.
 200 / 300 €
Plaisante et peu courante affiche publicitaire pour la marque D.W., figurant une 
guêpe coquettant et paradant en sous-vêtements. Par l’artiste hollandais Van 
Os (1910-1983), créateur de nombreuses affiches.
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479   
47 feuillets publicitaires extraits de diverses revues. Années 1950.
In-4° chacun. Entoilés.
 100 / 150 €

Thèmes divers (automobile, aviation, parfums et cosmétiques, domotique, 
énergie, boissons....), par divers artistes (dont Gruau, A.E. Marty, Guy Sabran, 
Jean-Gabriel Domergue, Brenet, Henri Mercier, Géo Ham, Dransy, Phili...), 
extraits de revue («L’Illustration», «Omnia»...). À noter une publicité Sabena en 
hébreu,- 11 publ. pour des boissons dont Dubonnet, St Raphaël...
Joint : 2 affichettes (en néerl. et arabe) pour Sabena, 24 x 34 cm. (49 pcs)

477   
2 affiches touristiques maritimes. 
 200 / 300 €

Belles affiches invitant au voyage Ostende-Douvres. 1. Cheneval, Fernand - 
Ostend/ Dover/ Security. Quaregnon, Cocu-Mairesse, 1947. Chromolith., vélin 
99 x 62 cm ; signée et datée dans la pl. (renforts marginaux au verso). Affiche 
figurant une malle affrontant des flots houleux par temps de brouillard et 
vantant la sécurité du voyage. - 2. Lemaire, T. - En Angleterre/ via/ Ostende-/
Douvres. Courtrai, Beyaert-Sioen, c. 1950. Chromolith., vélin 100 x 63 cm ; 
signée dans la partie g. (bords très lég. froissés). Belle affiche colorée créée par 
l’agence Havas et publiée par l’administration de la marine et de la navigation 
intérieure.

478   
2 affiches touristiques. 
 200 / 300 €
1. [Laubi, Hugo] - Klosters/ Grisons Suisse 1250 m// Plage [...]. Zurich, Fretz 
frères, 1954. Chromolith., 101 x 63 cm ; monogr. «L» et datée «54» dans le coin 
inf. g. (pli dans la partie sup., qqs froissements aux bords, qqs renforts marg. 
au verso, trace ancienne de papier collant dans le coin inf. dr.). Plaisante et 
fraîche image par l’affichiste suisse H. Laubi (1888-1959). Réf. Manque au Swiss 
Poster Museum. - 2. Yran, Knut - Oslo. Oslo, Trygve B. Pedersen & Sönn, 1965. 
Chromolith., 100 x 62 cm ; signée dans le coin inf. g. État sans les mots «Norway» 
et «Twilight in a saga setting» qui apparaissent parfois sur cette affiche publiée 
par «Oslo Travel Association». Lumineux coloris pour cette vue de la ville sous le 
soleil de minuit par l’artiste novégien K. Yran (1920-1998). 
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Matham, Jacob: 20, 103, 104
Meert, Pieter: 94
Mellan, Claude: 166, 167
Merian, Caspar: 186
Métivet, Lucien: 459,
Meunier, Henri: 464
Meyssens, Cornelis: 135
Meyssens, Jan: 135, 136
Michelangelo: 188
Mignot, Victor: 383, 443
Millet, Jean-François: 249
Minne, Joris: 411

Monnier, Henry: 251
Morillon, Etienne: 412
Morris: 475
Muller, Herman Jansz.: 171
Neefs, Jacob: 142
Nicolet, Pierre: 57
Nixon, Kathleen: 234
Norblin, Jean-Pierre: 168
Norblin, Stefan: 325
Nys, Alexis: 326
Onghena, Charles: 413
Ost, Alfred: 327, 328, 329, 330, 331, 332, 333
Overlaet, Anton: 36, 37, 38
Oyens, David: 254
Paays, Simon: 255
Palma Il Giovane: 73
Panini, Giovanni Paolo: 74
Panneels, Willem: 138
Patania, Giuseppe: 257
Pequegnot, Auguste: 414
Perelle, Gabriel: 169
Perin, Alphonse: 258
Périn, Louis Jules: 259
Perkins, D. M.: 260
Philipon, Charles: 415
Picart, Bernard: 58, 170, 171
Picasso, Pablo: 465
Pillement, Jean: 392
Piranesi, Giovanni Battista: 200-210, 262
Pissarro, Camille: 263
Pleydenwurff, Wilhelm: 182
Pocellis, Jan: 115
Poelenburgh, Cornelis van: 21
Poggenbeek, Jan Hendrik: 264
Pontius, Paulus: 117, 142, 143, 145
Potter, Paulus: 22, 105
Pouchon, A.: 412
Poussin, Nicolas: 269
Prax, Valentine: 371
Price, Lake: 459
Privat-Livemont, Henri: 335-344, 417, 466, 467
Pronk, Cornelis: 23
Pronti, Domenico: 211
Püchler, Johann Michael: 178
Punt, Jan: 114
Rademaker, Abraham: 24
Ramah: 418
Ranft, Richard: 419
Raphaël: 266
Rassenfosse, Armand: 383, 420, 443
Reichenstein, F.: 61
Reinhoud: 421
Rembrandt, Harmensz. van Rijn: 106, 107, 108, 170
Reni, Guido: 186
Renouard, Paul: 422
Reynolds, Joshua: 1
Ridinger, Johann Jakob: 179
Rogio: 468
Roosing, H.: 105
Rops, Félicien: 356, 357, 424
Rosa, Salvator: 75, 76, 212
Rothenstein, Michael: 425
Royer: 345
Rubens, Peter Paul: 16, 39, 40, 117, 118, 120, 131, 
134, 136, 138, 139, 426
Ruisdael, Jacob van: 111

Sadeler, Johannes: 93, 123
Sadeler, Raphael I: 127, 169
Saenredam, Joannes: 116
Sallaert, Antoon: 41
Salomé, M.: 346
Sandby, Paul: 2
Schaumburg, Jules: 427
Scheel, Johann Daniel: 269
Schelfhout, Andreas: 270
Schmidt, Georg Friedrich: 180
Schön, Erhard: 173
Schwan, H. J.: 271
Seignon, Paul: 272
Simonneau, Charles: 172
Sisley, Alfred: 428
Smeers, Frans: 429
Söhnchen, P.: 347
Solis, Virgil: 183
Spilliaert, Léon: 430
Steinlen: 431, 432, 459
Stobbaerts, Jan: 433
Stradanus, Joannes: 116
Szathmari, Carol: 423
T’Felt, Julien: 470
Taelemans, Jean-François: 348
Tauber, Wilhelm: 250
Tempesta, Antonio: 186
Teniers, David II: 273
Tesson, Louis: 274
Testi, Carlo Vittorio: 471
Thoma, Josef: 275
Tintoretto, Jacopo: 190
Tito, Ettore: 434, 435, 471
Toulouse-Lautrec, Henri de: 436, 437, 459
Trevisani, Francesco: 78
Tytgat, Edgard: 438
Valdor, Johannes I: 140
Vallotton, Félix: 459
Van Albada, Henri: 349
Van Assche, Henri: 277-279
Van Baburen, Dirck: 18
Van Bree, Matthias Ignace: 280
van de Velde, Jan II: 115
Van de Woestyne, Gustaaf: 439
Van den Broeck, Henri: 294
van den Tempel, Abraham: 25
Van der Borcht, Lucien: 350
Van der Horst, Nicolaas: 129
Van der Meulen, Adam Frans: 109, 110
Van Doetecum, Lucas & Johannes: 141
Van Dongen, Kees: 281
van Dyck, Anthony: 124, 126, 142-146, 153
Van Heemskerck, Maarten: 26, 98
Van Hove, Frederick Hendrik: 94
Van Huchtenburg, Jan: 109, 110
Van Maldeghem, Eugène: 282
Van Mieghem, Eugeen: 440
Van Os, Koen: 472
Van Ostade, Adriaen: 113, 117, 216
Van Paemel, Jules: 441
Van Reeth, Pierre Jean-Baptiste: 442
Van Straten, Henri: 411
Van Tenderloo, E.: 361
Van Veen, Otto: 90
Van Velzen, Johannes Petrus: 283
Van Vliet, Jan Georg: 112
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Vasi, Giuseppe: 213
Venneman, Charles Ferdinand: 284
Verboeckhoven, Eugène  : 285, 286
Vermeulen, C.: 144
Veronese, Paolo: 80
Verveer, Elchanon: 287, 374
Villamena, Francesco: 214
Villemot, Bernard: 473
Virion, André: 474
Visscher, Cornelis: 113, 139
Vorsterman, Lucas I: 139, 142, 146, 147
Vorsterman, Lucas II: 142
Vredeman de Vries, Hans: 148
Walthéry, François: 475
Waumans, Coenraet: 143
Way, Charles Jones: 288
Welcome Architectural Bureau: 218
Wicart, Nicolaas: 27
Wierix, Hieronymus: 116, 149
Wierix, Johannes: 149
Willette, Adolphe: 476
Wohlgemut, Michael: 182
Wolf, G.: 186
Wolff, Jeremias: 114
Wouters, Rik: 352-354
Wytsman, Rodolphe Paul: 383
Yran, Knut: 478
Zadkine, Ossip: 371
Zangrius, Jan Baptist: 185
Zuccarelli: 117

Provenances 
Herkomsten
Abbott, Francis: 66
Archinto, Conte Guiseppe: 108
Betews, Panton: 109
Bianchi, Jan Frederik: 61, 204, 205
Bongard, L.: 194
Burchard, Ludwig: 16
Camberlyn, Joseph: 142
Cammarano, Giusepe: 257
Cantré, Jozef: 368
Cap, Constant-Aimé-Marie: 433
Colpin, Jacques-Gery-Joseph: 355
d’Allemagne, Baron: 59
Dammien de Gouda: 21
De Schietere de Lopem: 32
Dupond, Hubert: 134, 212
Gauchez, Léon: 394
Giroux, Galerie: 354
Hardy, John P.: 16
Haselbach, Gerda Maria: 398, 406, 407
Hippert, Théodore: 198
Houthakker, B.: 21
Le Tellier: 196
Matthes, C.G.: 14
Max, Raymond: 298
Museum Boijmans-Van Beuningen: 200

Pass, A.A. de: 10
Ploem, Jean Henri: 7
Ramaix, Pierre de: 39
Rey, Stéphane: 349
Rouge & Noir (Galerie): 219
Rudolf, Carl R.: 10, 24
Suchtelen, Count Jan Pieter: 62
Surmont de Volsberghe, baron de: 413
Usslaub, G.: 145
Vallardi, Pietro et Giuseppe (librairie): 71
Van Huerne (family): 32
Van Loo, Achille: 354
Van Loock, Albert: 18, 19, 25, 39, 48, 59, 61, 69, 
71, 106, 109, 161, 176, 240, 249, 262, 392
van Wisselingh & Co, E.J.: 354
Verschraeghen frères: 21
Vilain XIIII, Charles: 53, 54
Warwick, Earl of: 13
Weemans: 441
Wells, Denys G.: 229
Willems, Jean: 317
Wittamer-De Camps, Louis: 299-303, 337, 372, 
375-381, 450, 459, 464
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Wolstraat 19/2 Rue aux Laines – BRUSSEL 1000 BRUXELLES
Tel. 32(0)2 544 10 55 • Fax 32(0)2 544 10 57 • info@arenbergauctions.com • www.arenbergauctions.com

BULLETIN DE COMMISSION POUR LA VENTE PUBLIQUE •  
KOOPORDER VOOR DE OPENBARE VEILING • BIDFORM FOR THE PUBLIC AUCTION

NOM / NAAM / NAME :  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

ADRESSE / ADRES / ADRESS :   .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .

.  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .

Tel. / GSM :   .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .

E-mail :  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

nn  A expédier nn  Enlèvement sur place
nn  Te verzenden nn  Wordt afgehaald
nn  To ship nn  Will be collected

NUM.
AUTEUR + TITRE
AUTEUR + TITEL
AUTHOR + TITLE

LIMITE D’ACHAT EN € *
AANKOOPLIMIET IN € *
MAXIMUM PRICE IN € *

* Frais non compris / Exclusief opgeld / Excluding premium ( + 25 % / 27 % via DrouotLive )

L’enchérisseur reconnaît par la présente avoir pris connaissance des conditions de vente et se trouve être, selon la loi, seul responsable des enchères qu’il fait, 
même pour un tiers. Door het invullen van dit formulier erkent de koper op de hoogte te zijn van de verkoopsvoorwaarden die bepalen dat hij verantwoor-
delijk is voor de door hem verrichte aankopen, zelfs indien hij optreedt voor een derde. By submitting this form, the buyers acknowledge the terms of sale 

which stipulate that they are responsible for all purchases made by them, even if they are acting for a third party.

Veuillez noter que ce bulletin doit nous parvenir 24 h avant la vente. Uw bod moet ons 24 uur voor de veiling bereiken.
Please note that your bids should reach us 24 hours before the sale.

Date / Datum :  Signature / Handtekening : 
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CONDITIONS DE VENTE 
Les acquéreurs paieront 25 % en sus du prix d’adjudication (27% pour les acheteurs via 
Drouot Live ), comptant et en €. En outre et le cas échéant, un droit de suite sera appliqué, 
concernant les œuvres d’art originales d’artistes décédés il y a moins de 70 ans; il sera de 
4% pour les adjudications égales ou supérieures à € 2000. L’ordre du catalogue sera suivi. 
Les enchères débutent à 80% environ de la valeur minimale d’estimation et augmentent par 
10% environ. En cas de contestation, le lot sera immédiatement recrié. L’expert se réserve le 
droit de refuser une enchère sans devoir se justifier. Par son enchère l’acquéreur souscrit aux 
conditions de vente et admet avoir examiné le lot lors de l’exposition. L’expert se réserve le 
droit de réunir ou de diviser certains numéros du catalogue. 
Les lots composés de 2 ou plusieurs titres, les séries, les périodiques ou les ouvrages marqués 
“n.c.” et ‘’sold .w.a.f.’’ ne sont pas collationnés et ne seront pas repris. 
Tout acquéreur est supposé acheter pour son propre compte. Durant l’exposition, il lui est 
loisible d’examiner l’état et la composition de chaque lot. Une fois adjugés, les lots ne seront 
repris sous aucun prétexte. En ce qui concerne les lots acquis par ordre d'achat, les plaintes 
ou remarques éventuelles, y compris concernant l’authenticité des pièces, ne seront admises 
que dans la quinzaine suivant la vente, ou en cas d'expédition dans la quinzaine suivant la 
réception des marchandises. Passé ce délai, tout retour ou reprise seront refusés. 
L’expert se charge gratuitement, aux conditions d’usage, des ordres d’achat libellés en € qui 
lui sont confiés au plus tard 1 jour avant la vente. En cas de double enchère, la première enre-
gistrée a priorité. Les enchères téléphoniques peuvent être réservées préalablement et au plus 
tard 2 jours avant la vente, pour les lots dont l’estimation basse est de minimum 250 €. En 
aucun cas la salle de vente ne pourra être tenue pour responsable d’un problème de liaison 
téléphonique. Les acheteurs inconnus de la maison sont priés d’ajouter une garantie ou de 
donner des références à leurs offres écrites. Les lots seront remis à l’acheteur après paiement 
de la somme due. Les frais bancaires, d’emballage (€20 / envoi), de transport, et l’assurance 
sont à charge de l’acheteur. L’emballage et l’expédition ont lieu sous l’entière responsabilité 
de l’acheteur. La salle de vente n’est en aucun cas responsable des carences ou dégâts occa-
sionnés par la Poste ou la firme chargée du transport.  
Le montant dû devra être payé au plus tard deux semaines après la réception de la facture. 
Les lots ne seront expédiés qu’après paiement. Après ce délai la salle de vente n’est plus 
responsable pour ces lots.
En cas de non paiement, la somme due produira un intérêt de 12% l’an et une mise en de-
meure sera signifiée après un mois, à la suite de laquelle l’expert pourra disposer des biens et 
les remettre en vente aux frais de l’acheteur avec retenue des frais et bénéfices qui revenaient 
initialement à l’expert.
En cas de litige, les tribunaux de Bruxelles sont seuls compétents. 
La loi belge du 15/08/2020 établissant les directives européennes 2018/843 et 2015/849 
relatives à la prévention des opérations de blanchiment et/ou du financement d’activités 
terroristes oblige tous les acteurs du marché de l’art et des antiquités, y compris les salles de 
vente, à demander et à enregistrer l’identité de toutes les parties concernées par une facture 
de 10.000 € ou plus ; pour une firme, les statuts ou l’identité du bénéficiaire final doivent 
également être demandés. Les données restent à la discrétion exclusive de la salle de vente 
et seront traitées en stricte conformité avec la loi sur la protection générale des données 
( RGPD ). 

VERKOOPSVOORWAARDEN 
De koper betaalt contant, de hamerprijs in euro met bovenop een opgeld van 25% (27% 
voor kopers via Drouot Live). Voor originele kunst waarvan de kunstenaar minder dan 70 
jaar overleden is, volgrecht van 4% op de hamerprijs vanaf € 2000. 
De verkoop van de kavels verloopt in de volgorde aangegeven in de cataloog. De biedingen 
beginnen aan ongeveer 80 % van de laagste schatting en verhogen ongeveer met 10 %. In 
geval van betwisting zal de verkoop van de betwiste kavel worden overgedaan. 
De veilinghouder behoudt zich het recht voor een bod te weigeren, zonder dat hij daarvoor 
een verklaring verschuldigd is. 
De koper onderschrijft door zijn bod de verkoopsvoorwaarden en erkent daarmee vooraf 
kennis te hebben genomen van de staat van het gekochte kavel. 
De veilinghouder kan een kavel opsplitsen of meerdere kavels in de cataloog samenvoegen. 
De kavels met twee of meer titels, series en tijdschriften of werken aangeduid met “n.c.”en 
“sold w.a.f.” zijn niet gecollationeerd en worden in geen geval teruggenomen. 
Elke koper wordt verondersteld voor eigen rekening op te treden. Hij kan zich tijdens de 
tentoonstelling vergewissen van de aard en van de staat van de aangeboden stukken. Eens 
toegewezen worden de kavels onder geen voorwendsel teruggenomen. Voor kavels via een 
kooporder verworven, dienen eventuele opmerkingen of klachten, ook in verband met de 
authenticiteit van de stukken, binnen de 14 dagen na de verkoop worden voorgelegd, of bij 
verzending binnen de 14 dagen na ontvangst der goederen. Eens deze termijn voorbij wordt 
elke terugzending of terugname geweigerd. 
De veilinghouder zal opdrachten van kandidaat-kopers die de veiling niet kunnen bijwonen, 
uitvoeren, zonder bijkomende kosten. De opdrachten zullen evenwel in € (exclusief het 
opgeld) worden vastgesteld en moeten ten laatste één dag voor de veiling gegeven worden. 
Bij identieke biedingen heeft het eerste geregistreerde bod voorrang. Telefonische biedingen 
kunnen aangevraagd worden voor de loten waarvan de laagste schatting minimum € 250 is 
en mits voorafgaande reservatie, ten laatste 2 dagen voor de veiling. Het veilinghuis is niet 
verantwoordelijk voor mogelijke problemen bij de telefoonverbindingen. 

Kandidaat-kopers, onbekend bij de veilinghouder, worden gevraagd identiteitsbewijzen en 
garanties voor te leggen. 
De kavels worden aan de koper overhandigd pas nadat het verschuldigde bedrag is betaald. 
Bijkomende kosten voor verpakking (€20 / zending), verzending, bankkosten en eventueel 
verzekering zijn ten laste van de koper. De verpakking en verzending gebeuren onder de 
volledige verantwoordelijkheid van de koper. De veilinghouder is niet verantwoordelijk 
voor eventuele ongelukken of fouten gemaakt door de post- en/of verzendingsdiensten. 
Alle aankopen moeten twee weken na ontvangst van de factuur worden betaald. Goederen 
worden pas na betaling verstuurd. De veilinghouder is niet meer verantwoordelijk voor de 
loten indien deze niet binnen de gestelde termijn betaald , afgehaald of opgestuurd kunnen 
worden.
Bij gebreke van betaling binnen de vastgestelde termijn is de veilinghouder gerechtigd 
een interest van 12% per jaar te innen op het verschuldigde bedrag. Na een maand kan 
de veilinghouder de verkoop ontbinden, en over de goederen beschikken en ze opnieuw 
verkopen op kosten van de koper die in gebreke is gebleven. 
In geval van betwisting zijn enkel de rechtbanken van Brussel bevoegd. 
De wet van 15/08/2020 naar Belgische recht ter implementering van de Europese 
Directieven 2018/843 en 2015/849 betreffende de preventie van witwasoperaties en/of 
van de financiering van terroristische activiteiten verplicht alle actoren in de kunst- en 
antiquiteitenhandel, inclusief de veilinghuizen, de identiteit te vragen en te registreren van 
alle betrokken partijen met een rekening ten bedrage van € 10.000,00 of meer; voor een 
firma dienen de statuten of de identiteit van de uiteindelijke begunstigde(n) opgevraagd. 
Alle gegevens zijn exclusief ter discretie van het veilinghuis en zullen worden behandeld met 
strikte inachtneming van de wet op de “General Data Protection Regulation”.

CONDITIONS OF SALE
The purchaser shall pay, strictly cash, the hammer price, in €, together with a premium of 
25 % (27% for those operating by Drouot Live), eventually plus the resale tax, if applicable: 
4 % for hammer prices from € 2000 on, only for original art and if the author died less 
than 70 years ago.
The auction follows the order indicated by the catalogue. The biddings start at about 80 % 
of the lowest estimate and each bid must be ± 10% higher than the previous one. In case of 
a dispute the lot will be called again.
The auctioneer has the right to refuse a bid, and this without further explanation.
Each buyer by making a bid acknowledges the conditions of sale and the fact that he has 
inspected the purchased item.
The auctioneer has the right to split a lot or join several lots.
Lots with two or more titles, series or periodicals, or lots with a mention “n.c.” and ‘’sold 
w.a.f.’’are not collated and cannot be returned.
Each buyer is supposed to buy for his own account and cannot claim any commission. Each 
bidder should inspect the lots during the exhibition. Under no circumstances can an item, 
once sold, be returned. For lots acquired through absentee bidding, remarks or complaints, 
also concerning the authenticity of the items, should be formulated within 2 weeks after the 
auction, and in case of shipping within 2 weeks after reception. After that delay no item 
can be returned.
In case purchasers are prevented from attending the sale personally, the auctioneer will 
execute their bids in €, without extra charge (except the premium). Bidding orders must 
reach the auctioneer at least 24 hours before the sale. In the event of identical bids, the 
earliest received will take precedence. Bidding by telephone will only be accepted for items 
with minimum estimate higher than € 250. Reservation of a telephone line must be made at 
least 2 days before the auction. The auctioneer cannot be held responsible for any problem 
due to difficulties with telephone connections.
Bidders unknown to the auctioneer, can be asked to submit credentials and/or a guarantee.
Lots purchased will not be delivered to the buyer until he has made payment in full of the 
total amount due.
Extra costs for packaging (€20 / shipment), payment, insurance and/or mailing are at the 
buyer’s expense. Packing and handling is at the entire risk of the buyer. The auctioneer 
is not responsible for any accidents or faults or omissions by the postal or carrier services.
All items must be paid in full within two weeks after receipt of the invoice. The auctioneer 
is not responsible for the lots if they are not paid, picked up or mailed within the prescribed 
period.
If a lot is not paid in full within 2 weeks, the auctioneer can charge an interest at 12 % per 
year. If full payment has not been made after one month, the auctioneer can rescind the sale 
of the lot(s) at any other auction. All charges being at the expense of the defaulting buyer.
Moreover, all conditions, as stated above in Dutch are valid.
The Belgian law dated 15/08/2020 transposes European Directives 2018/843 and 2015/849, 
whose aim is to prevent the use of the financial system for the purposes of money laundering 
or the financing of terrorism. This law requires all players in the arts and antiques businesses, 
including auction houses, to request and register the identity of all parties involved in any 
transaction whose value is €10,000 or more. If a party concerned is a company, we are also 
required to request information on the company statutes or the identity of the ultimate 
beneficiary. These data remain exclusively in the possession of the auction house, and will be 
processed in strict compliance with the General Data Protection legislation. 
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More pictures of the lots on / Plus de photos des lots sur / Meer foto’s van de loten op www.arenbergauctions.com

•
Condition report demands untill 24h before the auction / Conditie rapport op aanvraag tot 24u voor de veiling /  

Condition report sur demande jusqu’à 24h avant la vente

•
Translation of descriptions on request / Traduction des notices sur demande / Vertaling der beschrijvingen op aanvraag

•
Collecting acquisitions during and after the sale, from Tuesday June 22nd till Friday June 26th.

Enlèvement des lots après acquittement, pendant et après la vente, du mardi 22 juin au vendredi 26 juin.
Afhaling na betaling, tijdens en na de veiling, van dinsdag 22 juni tot vrijdag 26 juni. 
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Our team is continuously available for your deposits 
Ons team is steeds bereikbaar voor uw inbreng  

Notre équipe est joignable en permanence pour vos dépôts 
+32(0)2 544 10 55   •   info@arenbergauctions.com

NEXT AUCTIONS • VOLGENDE VEILINGEN • PROCHAINES VENTES

  OCTOBER • OKTOBER • OCTOBRE
 7 / 10 Collection Isy Brachot on surrealism, a collection of books
  Bibliotheek surrealisme Isy Brachot, een selectie
  Bibliothèque surréalisme Isy Brachot, une sélection

 8 & 9 / 10 Drawings, Prints, Rare Books, Manuscripts and Atlases
  Tekeningen, Prenten, Zeldzame Boeken, Handschriften en Atlassen
  Dessins, Estampes, Livres rares, Manuscrits et Atlas

  DECEMBER • DECEMBER • DECEMBRE
 9 / 12 Drawings and Prints, 15th-20th Century 
  Tekeningen en Prenten, 15de-20ste eeuw
  Dessins et Gravures, XVe-XXe siècle

 10 & 11 / 12 Rare Books, Manuscripts, Atlases et Maritime 
  Zeldzame Boeken, Handschriften, Atlassen en Maritima
  Livres rares, Manuscrits, Atlas et Maritime
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BIDDING AT ARENBERG AUCTIONS: A CHOICE Of POSSIBILITIES

Bidding before the auction
Give us your written bids when you visit, or send it by post or email (you can find the bidding form on the front page).
Use the online bidding option (lot by lot) via the catalogue on our website after (one-time) creation of your account.  
You can consult our two instruction videos on the website: “how to register” and “how to submit an order”.

Booking telephone lines
Request by phone or email or, lot by lot, via the catalogue on our website (see also our instruction video) at 6 pm at the latest on 
the eve of the auction.

Bidding during the auction if you’re not present in the room
• By phone
If your request is submitted correctly (see above), we will be happy to call you during the auction.
• In LIVE mode via a bidding platform of your choice
Via “Drouot Digital” or via “Invaluable”. 
Don’t forget to register in time because your application needs to be processed.

BIEDEN BIj ARENBERG AUCTIONS: EEN kEUzE AAN mOGELIjkHEDEN

Bieden voorafgaandelijk aan de veiling
Per geschreven kooporder ons te bezorgen bij uw bezoek, via post of mail (het biedformulier vindt u op de rectozijde).
Online kooporder lot per lot ingevoerd via de catalogus op onze website na (eenmalige) aanmaak van uw account. U kan 
hiervoor onze twee instructiefilmpjes raadplegen op de website: “hoe registreren” en “hoe een kooporder indienen”.

Reservatie telefoonlijnen
Aan te vragen via telefoon of via mail of, lot per lot, via de catalogus op onze website (zie eveneens ons instructiefilmpje) en dit 
ten laatste om 18u op de vooravond van de veiling.

Bieden tijdens de veiling indien niet aanwezig in de zaal
• Per telefoon 
Indien uw aanvraag correct ingediend (zie hierboven), bellen wij u graag op tijdens de veiling.
• LIVE via een biedplatform naar keuze 
Via “Drouot Digital”of via “Invaluable”. 

Vergeet ook hier niet tijdig te registreren vermits uw aanvraag dient verwerkt te worden.

NOUS REmETTRE DES ENCHèRES : UN CHOIX DE POSSIBILITéS

Enchères avant la vente
Remettez-nous un ordre d’achat écrit au moment de votre visite, envoyez-le nous par courrier ou par e-mail (vous trouverez le 
formulaire au recto).
Ordre d’achat en ligne lot par lot soumis via le catalogue sur notre site web après la création (unique) de votre compte. Vous 
pouvez consulter nos deux vidéos d’instruction sur le site web : «comment s’inscrire» et «comment soumettre un ordre d’achat».

Réservation de lignes téléphoniques
Demande par téléphone ou par e-mail ou, lot par lot, via le catalogue sur notre site web (voir aussi notre vidéo d’instruction) au 
plus tard à 18 heures la veille de la vente.

Enchères pendant la vente si non présent en salle
• Par téléphone
Si votre demande est soumise correctement (voir ci-dessus), nous serons heureux de vous appeler pendant la vente.
• En direct via une plateforme d’appel d’offres de votre choix via «Drouot Digital» ou via le site «Invaluable». 
N’oubliez pas de vous inscrire à temps car votre demande doit être traitée.
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18.06.2021 – 13:00 h / u

 Cartografie & topografie 480 – 531 Cartographie & topographie

 Atlassen & topografische boeken 532 – 570 Atlas & livres topographiques

 Reizen 17de-20ste eeuw 571 – 585 Voyages XVIIe-XXe s.

 Foto’s 586 – 606 Photographie

 Volks- & devotieprenten 607 – 643 Imagerie populaire & religieuse

 Kunst 17de-20ste eeuw 644 – 686 Beaux-Arts XVIIe-XXe s.

 Gastronomie 687 – 711 Gastronomie

 Autografen & handschriften 19de-20ste eeuw 712 – 749 Autographes & manuscrits XIXe-XXe s.

 Literatuur 19de-20ste eeuw 750 – 864 Littératures XIXe-XXe s.

 Nederlandstalige literatuur 19de-20ste eeuw 865 – 921 Littérature néerlandaise XIXe-XXe s.

 19de-20ste-eeuwse drukken 922 – 963 Éditions XIXe-XXe s.

 Belgicana 19de-20ste eeuw 964 – 999 Belgicana XIXe-XXe s.

 Books on books 17de-20ste eeuw 1000 – 1014 Books on books XVIIe-XXe s.

19.06.2021 – 13:00 h / u

 De feminis 1015 – 1090 De feminis

 Wetenschappen & geneeskunde 17de-20ste eeuw 1091 – 1136 Sciences & médecine XVIIe-XXe s.

 Archiefstukken 1137 – 1184 Archives

 Oude manuscripten 1185 – 1204 Manuscrits anciens

 Incunabula 1205 Incunabula

 16de-eeuwse drukken 1206 – 1248 Éditions XVIe s.

 17de-eeuwse drukken 1249 – 1341 Éditions XVIIe s.

 18de-eeuwse drukken 1342 – 1503 É ditions XVIIIe s.

•

80 / 90 lots per hour ~ 80 / 90 lots à l’heure ~ 80 / 90 loten per uur
Premium ~ Frais ~ Opgeld : 25% ( 27% via DrouotLive )

Conditions of sale / Verkoopsvoorwaarden / Conditions de vente : In fine
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498
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Cartografie & topographie / Cartographie & topographie

482 [World]  
5 maps. Amsterdam, P. Mortier, 17th c.
Engr., ca. 39,5 x 54 cm, borders hand-coloured. Passe-partout.
 400 / 500 €
1-4. Sanson, N. - 4 historical maps of the continents: Asia vetus. - Africa 
vetus. - Europa vetus. - Atlantis insula («the Island of Atlantis», i.e. the modern 
continents of North and South America). - 5. Sanson, N. - Historical map of the 
world in two hemispheres: «Orbis Vetus, et Orbis Veteris».
Joined: Sanson, G. - Mappe-monde geo-hydrographique, ou description 
générale du globe terrestre et aquatique. Paris, H. Jaillot, 1719. Engr., 54,5 x 64,5 
cm, borders hand-coloured (centrefold repaired). (6 pcs)

483 [Africa - Congo]  
HEINS, Armand - «Arrivée des colons Maroungous». 
Drawing, pen and black ink on vellum paper, 24,5 x 34 cm, signed, numbered in 
pencil «51» and dated «A. Heins 1886» (some foxing, margins repaired). 
 150 / 250 €
Original design drawing for Jérôme Becker’s «La vie en Afrique». In 1884, 
Becker (1850-1912), a Belgian explorer, was ordered to lead an expedition to 
Lake Tanganyika, including to the Marungu highlands in the Katanga Province 
of the Democratic Republic of the Congo, shortly after the land was first visited 
by the English explorer Richard Francis Burton in 1857-59. According to Burton, 
Marungu was at that time one of the sources of slaves collected by the Arabs and 
taken to the great slave market at Ujiji. This contribution to Becker’s publication 
is a rare work by Armand Heins (1856-1938), who usually painted local topics.
Ref. Becker, J. - La vie en Afrique. Paris/Brussels, J. Lebègue & co., 1887, pp. 
269, n. 51.

Cartografie & topographie 
Cartographie & topographie

480 [World]  
HÉRISSON, Eustache - 5 maps of the continents. Paris, Jean, 19th c.
Engr., ca. 50 x 73,5 cm, borders hand-coloured (sl. dusty). 
 100 / 160 €

481 [World]  
HONDIUS, Hendrik - Nova totius terrarum orbis geographica 
ac hydrographica tabula. [Amsterdam, H. Hondius, 1630].
Engr., 38 x 54,5 cm, delicately old hand-coloured (some foxing, repaired margins 
and central folding). Framed (not unframed).
 1.500 / 2.000 €
1st state of H. Hondius’ edition of the double hemisphere map of the world with 
portraits of Julius Caesar, Claudius Ptolemaeus, Gerard Mercator and Jodocus 
Hondius, and personifications of the Four Elements. «A fine ornate example 
of the decorative cartography of the time». Hondius’ map includes for the 1st 
time part of the north Australia coastline and a redrawing of NE Canada. First 
published in Hondius’ 1631 Appendix to the «Atlas Maior», it was included in all 
issues of the «Atlas Novus» until 1649. 
Ref. van der Krogt [0001:1C1]. - Shirley 336.

481
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486 [Austria - Switzerland]  
7 views. 
5 lithographs and 2 steel-engravings, various sizes. 
 120 / 180 €

1-5. Mayer, W. - Daguerreotyp-Ansichten from Baden bei Wien and Laxenburg. 
Vienna, Artaria, 19th c. - 6-7. Weber, L. - The Rhine Falls at Rheinfall and 
Fischetz. Schaffhausen, L. Bleuler, 19th c.

487 [Belgium - Aalst]  
2 views and 2 plans. 
3 engr., various sizes. 
 150 / 250 €
2 town views from Merian (Audenaarde and Aalst), 2 plans from Guicciardini 
(Aalst) and from Beaulieu (Dendermonde).

488 [Belgium - Antwerp]  
[KAS, Achiel ; COPPENS van DIEST, Gillis. After BONONIENSIS, 
Virgilius] - Urbs Antverpia. [Antwerp?], s.n., ca. 1900.
Lithographic facsimile, 24 sheets of 36,5 x 52 cm, b/w. 
 50 / 100 €
Probably a reproduction of the famous 1565 Bononiensis map, a monumental 
view of Antwerp in the Golden Age. 
Ref. Delen 42. - Antwerpen verbeeld 14. - Bononiensiskaart: reproductie van 
Achiel Kas. Erfgoedbibliotheek Hendrik Conscience. 

489 [Belgium - Antwerp]  
[HOGENBERG, Frans; NOVELLANUS, Simon]. After 
HOEFNAGEL, Joris - Antverpia. Amsterdam, F. de Wit, ca. 1600.
Engr. printed on 2 joined sheets, 78,5 x 46 cm (sl. worn, some folds, margins 
repaired, some tears repaired). 
 300 / 400 €

Magnificent bird’s-eye plan with great detail of the citadel and city of Antwerp 
with underneath a key to the main monuments. 5th state with the imprint by F. 
de Wit and the name of Joris Hoefnagel present in the 4th state.
Ref. Delen 74. - van der Krogt IV-2 [184]. - Antwerpen verbeeld 27. - FMH 463-Db.

484 [America - Canada]  
CORONELLI, Vincenzo Maria - Canada orientale nell’America 
Settentrionale. [Venice], s.n., ca. 1695.
Engr., 46,2 x 61,2 cm, on fine white paper, hand-coloured (sm. marginal tear). 
Nice copy. 
 400 / 500 €

Rare and elegantly engraved map of Newfoundland and Labrador with in 
addition the Grand Banks fishing grounds mapped in considerable detail. From 
Coronelli’s «Atlante Veneto». Based on Nolin’s earlier map of the region.

485 [Asia - East Indies]  
BOS, G.J. After DEELEMAN, Charles Theodore - Nostalgic 
views from Batavia. Batavia, G. Kolff, [1859-1860].
10 lithographs, 35,5 x 46 cm, tinted (occ. foxing and staining, oblong 4to 
wrappers missing). 
 1.000 / 1.500 €

Very rare complete series of 10 views of the capital of the Dutch East Indies, 
Batavia, printed by P.W.M. Trap at Leiden. Featuring the harbour of Batavia, 
the gate of the former castle of Batavia, the Chinese camp nearby Pintoe Kitjil, 
Molenvliet en Rijswijk, the post office at Weltevreden, the Waterloo-square, 
the official residence of the general of the army, view of the north side of the 
cemetery of Batavia, the military school at Meester-Cornelis, Goenong Sahari 
and the road to Jakarta. From the «Bataviaasch album. Verzameling van een 
tiental gezigten van de hoofdstad van Nederlandsch Indië». The artist, Ch. Th. 
Deeleman (1823-1884), was renowned for his invention of a one-horse carriage 
named «Deelemannetje».
Ref. Landwehr, Coloured plates, 267. - https://catalogue.nla.gov.au/Record/ 
2855779.
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Cartografie & topographie / Cartographie & topographie

490 [Belgium - Antwerp]  
SCHNITZER, Lucas - Andorff. Ca. 1650.
Engr., 23,5 x 36 cm (sl. tr. of wear on central folding, minor foxing). Passe-
partout.
 1.500 / 2.000 €
Very rare panoramic view of Antwerp.
Ref. Delen 1106. - Dejardin, 94bis.

491 [Belgium - Antwerp]  
VISSCHER, Nicolaes - Tetrarchiae Antverpiensis pars 
meridionalis, una cum Mechliniensi dominio in eiusdem 
ditiones subjacentes accuratissime divisa, per Nicolaum 
Visscher. [Amsterdam], P. Schenk junior, 18th c.
Engr., 51 x 58,5 cm, hand-coloured. Very nice copy. 
 80 / 100 €

492 [Belgium - Brabant]  
2 maps. 
 150 / 250 €
1. Prima pars Brabantiae cuius caput Lovanium. Engr., 41 x 52 cm, old 
hand-coloured. Amsterdam, G. Blaeu, 17th c. - 2. Visscher, N. - Tetrachiae 
Antvverpiensis pars Meridionalis. Engr., 50,7 x 58,5 cm, old hand-coloured. 
Amsterdam, P. Schenk Junior, 18th c.

493 [Belgium - Brabant]  
2 maps. 
 150 / 250 €
1. Visscher, N. - Bruxellensis Tetrarchia. Engr., 46,4 x 57,8 cm, old hand-
coloured. Amsterdam, P. Schenk Junior, 18th c. - 2. [La Flandre Impériale et 
Propriétaire]. Engr., 40 x 50 cm, old hand-coloured. Amsterdam, H. Hondius, 
17th c.

490

494
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Cartographie & topographie / Cartografie & topographie

Two unknown? maps of polders

499 [Belgium - Ghent]  
VANDER BEKE, J. - Applicat, ende employ van preuve, omme 
d’eerw. vrauwe abdesse van Nieuwenbosghe, H.ghe. Jeghens den 
eerweer. heere prelaet van S. Pieters, neffens Ghendt, ende heer 
Arnoldus Borquelmans, pastor va[n] Bouchaute, verweerders 
ter andere: voor myn ed. heere den Raet, en procureur generael 
Peeters commissaris inde saeke. - [De vrauwe d’abdesse van het 
clooster van Nieuwen-bossche [...] betrauwt vastelick, dat haer 
recht tot thienden vande Claere ende Isabelle Polders, ten volle 
ghededuceert ende gheprobeert is]. [Ghent], s.n., ca. 1653.
4to: [30]-[2]-[52] pp.; 2 maps (sm. wormhole). Bound, cover of marbled paper 
(tr. of wear).
 2.500 / 3.000 €
Extremely rare legal publication, not in STCV, signed by J. vander Beke, 
concerning Nieuwenbos Abbey’s right of tithes on the «Clarapolder» (1614) 
and «Isabelle Polders». Includes 2 maps presumably made by Jan Bale, Ghent 
sworn land surveyor for St. Pieters around 1650. While Van Baele used previous 
maps by Lieven van Thuynen (Rijksarchief te Gent - VZ1 - 24) for mapping the 
polders, many maps made by his hand, dated mid 17th c., belong to the Ghent 
State Archives. One in particular, the «Figurative kaert van den St-Clara, 
Laurina, St-Barbelen [...]» made by J. Bale in 1652 (Rijksarchief te Gent - VZ1 - 
703) and coming from the St. Peter’s Abbey archives is relevant, as it was used 
in the lawsuit between the prelate of St Peter’s Abbey and the parish priest 
of Boekhoute, Arnold Borquelmans, on the one hand, and the abbess of the 
Nieuwenbos Abbey on the other. Same goes for our «Applicat» that includes: 1. 
«Caerte van Nieuwenbossche», showing the Clarapolder, de Laurijnepolder, 
de Sint-Jorispolder, de Christoffelpolder, de Hellepolder, de Fossierpolder, de 
Salvatorspolder, de Cappellepolder, de Rooden Polder, de St. Janspolder, de 
St. Pieterspolder, de Philippinepolder; and the now-disappeared «Kercke van 
Piet» which plays a crucial role in the lawsuit. - 2. «Caerte van Ste Pieters», 
showing the same polders, as well as the Sint-Barbarapolder, Sint-Annapolder, 
Coekuutspolder, St-Nicasiuspolder, Abbekenspolder. Both maps are rare and 
probably the only copies known.
After the whole area was flooded in 1621 and 1622, the right of tithes became 
important again as permission was granted to re-dike the region after the Peace 
of Munster (1648). Another element contributing to the discussion is the fact 
that A. Borquelmans was appointed acting pastor in 1648. The verdict, at the 
end, dates from 5 April 1653.
Ref. Rijksarchief te Gent VZ1, 703. - Not in STCV, Ghent University Library.

500 [Belgium - Ghent]  
Vues de Gand. 19th c.
Oblong 4to: 13 drawings, pen and grey ink wash, within black ink framing lines, 
pasted on laid paper. Contemp. cardboard, paper covers, entitled «Vues de Gand. 
Prix 13 Fr.» (spine defective, us.).
 500 / 700 €

494 [Belgium - Brabant]  
3 maps (under passe-partout). 
 200 / 300 €
1. Guicciardini, L. - Descrittione particulare [sic] di Brabante. Antwerp, G. 
Silvius, 1567. Woodcut, 25,5 x 34 cm. - 2. Duval, P. - Duché de Brabant et ses 
annexes. Paris, P. Duval, 1676. Engr., 39,3 x 51 cm, hand-coloured in subtle 
pastel shades. Rare. - 3. Münster, S. - De la cosmographie de la duché de 
Brabant [...]. Aix ou Ach. Woodcut, 29,5 x 19,5 cm.

495 [Belgium - Bruges]  
2 plans. 
 120 / 180 €
1. Brugae, Flandricarum urbium ornamenta. Cologne, Braun & Hogenberg/ 
Janssonius, 1657. Engr., 32 x 46 cm, hand-coloured (central folding split and 
repair). - 2. Basire - Bruges one of the principal cities of Flanders. For Mr. Tindal’s 
continuation of Mr. Rapin’s History of England. Engr., 38 x 48,5 cm, hand-
coloured.

496 [Belgium - Dendermonde]  
3 plans, 1 view. 18th c.
4 engr., various sizes. 
 100 / 140 €
2 siege plans by I. van der Kloot and from N. Tindal’s Rapin’s History, 1 sm. town 
plan from J.-B. Christyn’s «Les délices des Pays-Bas», 1 town view from Merian.

497 [Belgium - Diksmuide]  
2 plans and 3 views. 
5 engr., various sizes, various conditions (plan Beaulieu trimmed to the border). 
 100 / 140 €
2 towns plan by Blaeu and Beaulieu, and 3 church interiors, 1 by F. Stroobant.

498 [Belgium - Ghent]  
GEORGE, Ernest - Views of Ghent. 1880.
6 etchings, various sizes 17,5 x 22 cm (largest) and 17 x 10 cm (smallest), laid 
paper, signed in plate at lower right «Ernest George.», numbered at upper right. 
 150 / 200 €
By Sir Ernest George, an eminent 19th-century architect who was highly 
respected for his original etchings and watercolours. E. George studied art 
and architecture at the Royal Academy Schools, London, and created his 
first set of etchings in 1873 («Etchings on the Moselle»). During the following 
years he etched and painted many fine architectural views in France, Holland, 
Belgium, Germany and Italy. Ghent was one of his most favoured cities; he 
completed over 20 etchings and at least as many watercolours of its buildings, 
churches, squares and waterways. Our collection includes views of the Belfry, 
Gravensteen, «Het Torrentje», St Nicolas church, etc. 
Joined: 1. Bouwens, Jan - Het Torentje. Etching, 30,5 x 20,7 cm, wove paper, 
signed with monogram”JB» at lower left corner. — 2. Meunier, Louis - «Veue 
de la grande fontaine d’arangouesse». France, 1660. Engraving, 13 x 25 cm, laid 
paper, unsigned. Prov. Polycarpe Charles Séchan (1803-1874), stamp Lugt 2342. 
Nice view of Aranguez.— 3-22. Weirotter, Franz Edmund - 20 small landscape 
etchings on 4 sheets of laid paper. Later impressions. Some signed in the plate 
« F.E. Weirotter fecit».— 23. Ribault, Jean-François. After Louis Ducis - Van 
Dyck and his mistress. Etching and engraving, 41 x 23 cm, vellum paper, signed 
in the plate at lower edge «Commencé par J.-F. Ribault». (29 pcs). 
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Album with anonymous original drawings of the City Hall, the University 
Hall, the Gravensteen, Korenmarkt, Kortrijksepoort, O.L.V. St-Pieterskerk, St-
Niklaaskerk a.o. Incl. a rare view of the St Veerleplein with the 3 town houses 
next to the Wenemaershospitaal renovated into plastered facades in the Empire 
style (1st quarter 19th c.).

501 [Belgium - Hainaut]  
10 maps (under passe-partout). 
 200 / 300 €
1. Guicciardini, L. - Particuliere description du conté [sic] d’Hainault. Woodcut, 
26 x 33,5 cm. - 2. Carte particulière de Charleroy Nivelle et de Braine le Comte 
[sic]. Deventer, J. de Lat; Almelo, J. Keizer, s.d. Engr., 22,5 x 31 cm, hand-
coloured. - 3. Robert de Vaugondy, G. - Carte du Brabant ou sont les mairies de 
Roo, de Nivelle, de Hulpen, et de Geneppe. Paris, s.n., 1748. Engr., 16,5 x 19,4 
cm, hand-coloured. - 4. Capitaine, L. - Map of Enghien, Nivelles, Genappe and 
Braine-l’Alleud. Engr., 30,5 x 47 cm, coloured. - 5-9. 5 maps by J. de Beaurain 
showing the encampments during the wars in Flanders from May 1691 to 
September 1693, incl. Feluy, Soignies, Hassy, Braine-le-Comte, Halle etc. - 10. 
Hannonia. 17th c. Engr. , 14 x 17,5 cm.

502 [Belgium - Leuven]  
8 town views. 
 250 / 350 €
1. After J. vander Baren - Lovanium. Engr., 32,5 x 45,5 cm. Rare bird’s-eye 
view of Leuven. Extracted from the 1613 edition of J. Lipsius’ «Opera omnia» 
published by H. Cardon in Lyon. - 2. After G. Simonau - Vue de la Grand Place et 
de l’Hôtel de ville de Louvain. Leuven, P. Barella, s.d. Lith., 14,3 x 20 cm. Rare.
Joined: 3-6. 4 town views, various sizes, 2 coloured, incl. the city hall and the 
ancient hall by Fietta Frères and F. Stroobant. - 7. Devotional print by F. Hubert. - 
8. Münster - Contrafehtung der Statt Löven. Woodcut, 12,5 x 15,5 cm.

503 [Belgium - Liège]  
3 allegorical maps. 
Engr., various sizes. 
 200 / 300 €
1. Pays du vice. Pays de la vertu. Extract from Matthias de Grati’s «Discours 
de droit moral et politique qui peut servir de remede tant contre la peste des 
villes et etats que contre celle de l’ame et du corps» (Liège, J.M. Hovius, 1676). 
The author was a local official at St. Pieter’s church, Liège and mayor of Liège. 
With quotes from the Bible and from Virgil’s Aeneid. On verso: «Explication de 
cette carte qui represente par ses nombres un sommaire de toute la doctrine 

499
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506 [Belgium - Limburg - (de Wit)]  
Tabula ducatus Limburch et comitatus Valckenburch. Amsterdam, 
F. de Wit, 17th c.
Engr., 55 x 46,5 cm, b/w. 
 100 / 200 €

507 [Belgium - Menen]  
Wie die Male content, Menene in Flanderen haben ingenummen. 
Engr., 21 x 27,5 cm, exceptionally rare and nice original colour, laid paper, 
unsigned and numbered (sm. tear repaired). 
 100 / 120 €

Newsprint after Frans Hogenberg illustrating the Malcontents, i.e. a faction of 
Catholic nobles in Hainaut and Artois who openly opposed William the Silent, 
when they seized the city of Menen on 6 September 1578 under the command of 
Emmanuel Philibert de Lalaing. 
Ref. Muller 413.198.

508 [Belgium - Namur]  
5 maps. 17th-18th c.
Engr., various sizes. 
 120 / 200 €
1. Fricx, E. - Comitatus Namur. Nuremberg, Homann Heirs, 1746. - 2-3. 
Comitatum Hannoniae et Namurci descriptio. Amsterdam, (G. &) J. Blaeu, s.d. 
- 4. Comitatus Namurci tabula. Amsterdam, F. de Wit, s.d. - 5. Comitatuum 
Hannoniae et Namurci descriptio. Amsterdam, Janssonius-Waesbergius, M. 
Pitt, S. Swart, s.d.

509 [Belgium - Oudenaarde]  
10 prints. 18th-19th c.
Various techniques and sizes. 
 120 / 200 €
1 town plan from Jean Dumont, 1 rare allegorical view from D. Fassmann, 1 
town view by F. Stroobant, 7 sm. views by A.H. Payne, J. Woods, a.o.

510 [Belgium - Tienen]  
3 plans. 17th-18th c.
 120 / 200 €
2 town plans by Guicciardini and Blaeu, 1 rare siege plan from Pompeo 
Giustiniani and Giuseppe Camurini’s «Delle guerre di Fiandra».

511 [Belgium - Tournai]  
9 prints. 17th-19th c.
 200 / 300 €
1 nice town view by N. Visscher, 2 town plans from Guicciardini and from N. 
Tindal’s Rapin’s History, 2 church interiors by F. Stroobant, 3 sm. views from 
Sanderus a.o.

catholique, prouvée par les écritures saintes et par les Saint Pères et conciles 
de l’église.» - 2. Regnum Pietatis. Extract from J.K. Kesler’s «Regnum pietatis» 
(Gotha, J.A Reyherr, 1716). - 3. Le Mont payen. Extract from P. J. de La 
Pimpie’s «Amusements des eaux de Schwalbach, des bains de Wisbaden et de 
Schlangenbad» (Liège, E. Kints, 1738).

504 [Belgium - Liège]  
[PONSART, Jean-Nicolas - Vues pittoresques de la nouvelle 
route de Liége à Aix-la-Chapelle et Spa par Chaudfontaine. Liège, 
P.-J.Collardin, 1829].
In-4° oblong : 24 lithographies (rouss., sans titre ni notice historique). Demi-toile 
à coins, plats de papier marbré (lég. us.).
 150 / 250 €
Rare et charmant recueil de 24 pl. lithographiées, dessinées d’après nature 
par Ponsart. Les belles lithographies représentent des vues de châteaux, églises, 
places, hôtels, fabriques, etc. le long de la route allant de Liège à Aix-la-Chapelle 
et de Spa à Chaudfontaine e.a. à Chivremont, Pépinster, Trooz, Juslenville, 
Franchimont, Monjardin, Remouchamps, Verviers, etc.

505 [Belgium - Liège]  
SCHOLS - Description de la grotte de Remouchamps, située à 
deux lieux à l’ouest de Spa. Brussels, Demanet, 1832.
Folio: [2]-9-[1] pp.; 9 numbered pl. (foxing). Publisher’s binding, mottled paper 
(used).
 120 / 200 €
1st posthumous edition with the most picturesque places at the caves of 
Remouchamps, published only 4 years after their discovery. With 1 folding map 
and 8 lithographs in chine-collé print by Paul Lauters after Schols, entitled «La 
salle des fées», «Le rideau de lit» etc.
Ref. Bibl. nat. III:391. - Van der Marck 253 (mentions erroneously 1 map and 9 pl.).
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512 [Belgium - Waterloo]  
BOWYER, Robert - The Campaign of Waterloo, illustrated with 
engravings of Les Quatre Bras, La Belle Alliance, Hougoumont, 
La Haye Sainte, and other principal scenes of action; including 
a correct military plan, together with a grand view of the battle 
on a large scale. To which is prefixed a history of the campaign, 
compiled from official documents and other authentic sources. 
London, T. Bensley & Son, 1816.
Folio: [2]-34-10 pp.; 7 pl. (sm. tear in folded pl.). Mod. cloth, paper covers (spine 
part. detached).
 300 / 400 €

Rare expensive large format publication published to entice wealthy buyers with 
an interest in the Waterloo Campaign. Ill. with 4 fine hand-coloured aquatints, 
incl. the folded «View from Mont St. Jean of the Battle of Waterloo», which is 
an eye-catching print of the moment when the Duke of Wellington orders the 
British final attack. Also 2 b/w pl. with portraits of the British and their Allies and 
of the French royal family, and a battle map. 
Prov. Archibald Philip Primrose (bookpl.) - Libr. stamp.
Joined: 2 maps: 1. Craan, W.B. - Plan of the battle of Waterloo or Mount St. 
John, reduced from the large plan of the same battle, made up and published 
in 1816. Brussels, H. Gérard, 1845. Lith., 44 x 59 cm, part. coloured. - 2. Mols-
Marchal, L. - Carte des environs de Bruxelles avec indication de la bataille de 
Waterloo. Brussels, Établissement géographique, s.d. Lith., 55,5 x 43 cm, part. 
hand-coloured. (3 pcs)

The smallest Leo Belgicus in Strada

513 [Belgium - Netherlands]  
Leo Belgicus. [Amsterdam, J. Janssonius, 1648?].
Engr., 6,5 x 12,3 cm (trimmed outside the border except in lower left corner where 
it is trimmed into the border). 
 180 / 220 €
Lion rampant facing right from Famiano Strada’s «De bello Belgico». Following 
the Von Aitzing-Hogenberg model, eight different plates were engraved for 
Strada’s book. This one comes probably from a «contrefaçon hollandaise», a 
clandestine copy, given the fact that Janssonius’ name is never mentioned. 
Ref. van der Heijden, Leo Belgicus 13.

The lion as a map

514 [Belgium - Netherlands]  
VAN LANGREN, Hendrik Floris. After Michael AITSINGER - 
Leo Belgicus. [Amsterdam], P. Kaerius, [1617].
Engr., 36,5 x 45 cm, delicately hand-coloured. Very nice copy. Framed (not 
unframed).
 6.000 / 8.000 €
2nd version, 2nd state of the well-known allegorical map of the Seventeen 
Provinces represented as a standing Lion, with the imprint of van Langren 
erased and the imprint of P. Kaerius added. The first general map to emphasise 
the separation of the northern and southern parts of the country.
Ref. van der Heijden, Leo Belgicus, p. 38.

515 [Belgium - Netherlands]  
1 broadsheet, 12 siege plans and 26 town plans. 16th-19th c.
Engr., various sizes. 
 300 / 500 €
1. Hogenberg, F. - Broadsheet with the beheading of Egmont and Horne. Engr., 
20,5 x 27 cm (cut to the border, underlaid). Ref. FMH 413-113. 2-5. Netherlands: 
4 town plans by S. Münster, F. Hogenberg, Galeazzo Gualdo Priorato: 
Amsterdam, Haarlem, Sluis, Bad Nieuweschans. - 6-27. Belgium: 22 town 
plans by S. Münster, G. Bodenehr, Coronelli, L. Guicciardini, etc.: Antwerp, Ath, 
Dendermonde, Diksmuide, Lier, Leuven, Menen, Mons, Philippeville, Tournai, 
Ypres. - 28-39. 12 siege plans: Charleroi, Friedrichshall (coloured), Leuze, 
Ostend, Oudenaarde, Tournai, etc.

516 [Belgium]  
8 abdijzichten uit Sanderus. 18th c.
Engr., various sizes. 
 100 / 200 €
Het Jezuëtenklooster (2), Sint-Maartensdal en het Mindersbroedersklooster 
te Leuven, het Minderbroedersklooster en de Commanderij van Pitzenburg te 
Mechelen, de Sint-Wivina-abdij van Groot-Bijgaarden en de abdij van Tongerlo.

Brabant Revolution

517 [Belgium]  
Carte manuscrite avec les positions des belligérants de la 
Révolution brabançonne, de Charlemont à Namur et Huy. C. 1789.
± 50,5 x 39,5 cm, plume et encre brune rehaussée à l’aquarelle, sur papier vergé 
filigrané «C. Honig» (plis avec pet. trou sans perte au centre, rares taches et 
salissure marginale, bande de papier adhésif au verso). Bonne condition. 
 450 / 600 €

Belle carte avec les villes coloriées en rouge et les cours d’eau (Meuse, Sambre et 
affluents) en vert et bleu. Légende ms. en bas à droite : «Nota. Les tentes rouges 
designent les endroits ou les autrichiens sont campés. Celles en bleu les camps 
des troupes belgiques. B. Denoté batterie. à monia et à bouvinne [Bouvignes] il 
y a un canon de 36 livres». Quelques toponymes : Dinant, Poilvache (forteresse), 
Profondeville («Perfondeville»), abbayes de Leffe («Lesse»), Grandpré, de 
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Moulins, Spontin, château de Champion, château «Bultel» à Gesves, forge 
Monia, moulin à papier, etc. Au «camp des patriotes à Bouvinne» est représenté 
un arbre avec des pendus...
Joint : [Vilain XIIII, comte Henry] - Mémoires militaires sur la campagne de 
l’armée belgique dans les Pays-Bas autrichiens, pendant la Révolution de 1790. 
Par un officier de l’armée. Londres, T. Spilsbury & fils, 1791. In-8° : [2]-xi-[1 bl.]-
240 pp. (qqs rouss., taches et souillures surtout aux 1ers et dern. ff., renfort de 
papier margin. au dern. f., qqs annot. au crayon). Demi-veau du XIXe s., dos 
fleuronné doré à nerfs, tr. marbrées (plats frottés, dos lég. passé). Éd. originale 
ill. (complet) de 17 h.-t. dépl. (sauf 1) : 4 vues gr. à l’aquatinte (Bouvignes, 
Anhée, Moniat et Anseremme), 2 cartes, 5 plans de bataille, 2 profils, une figure 
d’amusette liégeoise (canon léger monté sur une brouette), 2 tableaux et 1 fac-
similé d’une dépêche. Réf. Barbier III:23. - De Le Court 631. Prov. Trinette Evers 
(mention ms.). - Bibliothèque du 10e régiment d’Infanterie (cachet). (2 doc.)

518 [Belgium]  
2 town plans from Blaeu’s town atlas and 1 newsprint. 
Engr., ca. 40 x 50 cm, nicely hand-coloured. Under passe-partout. In good overall 
condition.
 200 / 300 €
1. Dinant. Charlemont. Walcourt. Amsterdam, J. Blaeu, 1652. - 2. Montes 
Hannoniae. Mons en Hainault. Bergen in Henegouwen. Amsterdam, J. Blaeu, 
1652. - 3. De stad Namen met alle de nieuwe sterktens soo als het heede is 
belegert door den Koning Willjam de III. Amsterdam, P. Mortier, ca. 1730. Ref. 
FMH 2923-d.

514

518
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519 [Belgium]  
18 prints. 16th-19th c.
Various sizes, techniques and conditions. 
 120 / 250 €
1 town view of Huy by F. Hogenberg, 1 map by Beaurain, 3 town plans from 
N. Tindal’s Rapin’s History, N. de Fer a.o., 5 town views/church interiors by F. 
Stroobant, 8 sm. views by Madou, Vanderhecht a.o.

520 [Belgium]  
3 maps. 
Various sizes and conditions, 2 old hand-coloured. 
 150 / 250 €
1. Dioecesis Leodiensis accurata tabula. Amsterdam, H. Hondius Heirs, 17th c. - 
2. Carte particulière des environs de Louvain [...]. Brussels, G. Fricx, 1746. - 
3. Robert de Vaugondy, G. - Partie méridionale du duché de Brabant. Paris, 
s.n., 18th c.

521 [Belgium]  
7 prints. 16th-20th c.
Various techniques and sizes. 
 150 / 250 €
1 town plan by Guicciardini, 2 views of abbeys (Tongerlo, Charterhouse Lier) 
from Sanderus, 1 view of Tongerlo from W. Hollar, 1 hand-coloured newsprint 
by F. Hogenberg, 2 sm. views.

522 [France - (Blaeu)]  
Normandia ducatus. [Amsterdam], G. Blaeu, s.d.
Engr., 38 x 52 cm, old hand-coloured and gold heightened (a few tr. of oxidation 
but generally a nice copy). Framed.
 100 / 150 €

523 [France - Paris]  
2 perspective views. 
Engr., 25 x 38,5 cm and 29 x 41,5 cm, old hand-coloured (brown spots, sm. 
wormhole, borders sl. soiled). 
 100 / 150 €

1. Vue perspectieve du sallon de l’Académie Royale de peinture et de sculpture 
au Louvre à Paris. Paris, J. Chereau, s.d. Prov. «Collection Paris par Guillois 
1806» (label). - 2. Veüe et perspective de l’hostelle de ville à Paris. S.l., s.n., s.d.

524 [France]  
17 maps, some hand-coloured. 
 200 / 300 €
1-4. Mercator, G. - 4 maps: Anjou, Berry, Burgundy, Poitou. - 5-10. 6 maps 
published by A. Ortelius: Poitou (2 copies, 1 hand-coloured), Anjou, Narbonne, 
a double map of Blois and Limoges, a double map of the Loire and Limousin. 
- 11-15. 5 maps published by Hondius (Heirs): Beauvaisis, Bourbonnais, 

Burgundy, Limoges, Quercy. - 16. Jaillot, A.-H.- Partie méridionale du Comté 
de Bourgogne. Paris, A.H. Jaillot, 1695. - 17. Hollar, W. After A. de la Halle. 
View of La Grande Chartreuse in the French Alps. 1649.
Joined: 2 sm. maps of Burgundy, engr. from Merian. (19 pcs)

525 [France]  
8 maps. 
 200 / 300 €
1. Comitatus Burgundiae [...]. Amsterdam, N. Visscher, s.d. Engr., 46,5 x 57 cm 
(sm. marg. tear). - 2. Mercator, G. - Burgundia ducatus. S.l.n.d. Engr., 13 x 46 
cm (browned). - 3. Le Duché de Bourgoigne et comté de Charolois. Amsterdam, 
J. Hondius, s.d. Engr., 37,5 x 50 cm (damp stains). - 4. Bressia vulgo Bresse. 
Amsterdam, G. Blaeu, s.d. Engr., 38 x 50 cm (marg. dampstains). - 5. Utriusque 
Burgundiae, tam ducatus tum comitatus, descriptio. Amsterdam, J. Janssonius, 
s.d. Engr., 38,5 x 50 cm. - 6-7. Les environs de l’estang de Longpendu [...] par 
Jean van Damme. Engr., 37,5 x 50 cm. 2 copies - 8. Gouvernemens généraux 
de la Marche, du Limousin et de l’Auvergne. Paris, Heirs Robert de Vaugondy, 
1783. Engr., 48 x 58 cm, hand-coloured borders.

526 [Germany]  
NOLIN, Jean-Baptiste - Le Theatre [sic] de la guerre dans 
la Haute et Basse Allemagne contenant la carte generale 
d’Allemagne et les cartes de tous les etats et provinces exposées 
aux mouvements des troupes avec les plans des villes fortes où il 
y a eû actions et où il peut y en avoir. Entre autres, le plan et siege 
de Landau, ceux de Keyserswert, de Vanloo, de Maestricht &c. 
Paris, J.B. Nolin, 1702 [maps 1703].
Folio: title-18 maps, on guards, hand-coloured in outline (damp stains, pl. 8 
Haut-Rhin with sm. part pasted). Contemp. marbled wrapper.
 400 / 600 €
Very rare atlas with an original composition, rarely available for sale, 
reporting on the very first battles in the War of the Spanish Succession (1701–
1714). With 18 engr. maps, incl. a general map and regional maps of Germany, 
as well as siege plans of the fortified towns Frankfurt, Kaiserswerth, Landau and 
Heilbronn. Although the other town maps mentioned by Pastoureau or in the 
title are missing, this copy has 6 add. pl., incl. 2 maps of Swabia, «Le royaume de 
Bohème», «L’Archiduché d’Autriche divisée en 8 quartier» (2 pl.) and «Le comté 
de Tirol». In fact, Pastoureau mentions 27 maps, but 2 of the rare copies in 
institutional libraries include 17 (Archivio storico civico e Biblioteca Trivulziana) 
and 20 (Milan, Ambrosiana) maps illustrating the diverse, presumably on 
demand, nature of the work. Many of Nolin’s maps were engraved after work by 
J.-N. de Tralage, known as Sr de Tillemon, after J. Reichelt and V. Coronelli. The 
maps of Bavaria and Bohemia are dated 1703, and Bavaria was jointly published 
with J. Leonard in Brussels. 
Ref. Pastoureau, Nolin III. - Opac (Italy).

527 [Italy - Vatican]  
2 perspective views of the Vatican Library. 
Engr., ca. 25 x 41 cm, old hand-coloured (sl. toned). 
 100 / 150 €
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530 [Sweden]  
8 views and 1 map. 
Engr., various sizes, ca. 25 x 38 cm (some margins sl. browned). 
 150 / 200 €

1-7. 7 views of castles: Erichsberg, Naesbÿ, Oorby, Ringsta & Räfsnääs, 
Säfwestaholm, Schnellnora, Siöö, mostly engr. by W. Swidde. - 8. Billmark, 
C.J. After N. Gyldenstolpe - Finspong. - 9. Dahlbergh, E. von - «Ichnographia 
oppidi et munimenti Christianopolis». From S. von Pufendorf’s «De Rebus a 
Carolo Gustavo [...] Libri Septem» (Nuremberg, C. Riegel, 1696). 

531 [Sales catalogue - Globes]  
Loysel, seul élève du citoyen Fortin, ingénieur pour les globes et 
sphères. Paris, s.n., s.d.
Engr., 21,5 x 13,5 cm. Nice copy. 
 100 / 150 €

Rare conserved sales catalogue with handwritten price list for different types 
of globes (with cardboard meridians, ecliptic circle, precession of the equinoxes 
etc.) and for a «machine géociclique», i.e. a geocyclic machine which is built to 
represent the changes of the seasons, the increase and decrease of the length 
of the days, etc. All instruments for sale by Jean Loysel, instrument maker who 
learned his job from Jean-Baptiste Fortin, globe- and instrument maker from 
1787 to 1823. Loysel’s firm was located in the Plâtre-Saint-Jacques 9.
Ref. Not in BnF.

1. La Bibliothèque du Vatican à Rome. Paris, Daumont, s.d. - 2. La Galérie 
Nouvelle de la Bibliothèque Vaticane à Rome avec les corniches ornées des vases 
Étrusiens. Paris, Basset, s.d.

528 [Netherlands]  
3 newsprints. 
Engr., ca. 21 x 28 cm, exceptionally rare and nice original colour, laid paper, 
unsigned and unnumbered (ms. notes in lower margin on 1 f., 1 sm. wormhole). 
 250 / 350 €

Three «Geschichtsblätter» after Frans Hogenberg, the first two published 
with a text below the image in the series «Hogenbergische Geschichtsblätter»: 
1. Siege of Wouw castle near Bergen-op-Zoom by the States Army under 
marshal Biron, 9 and 10 May 1583. - 2. Raising the siege of Coevorden, 7 May 
1594. - 3. Imprisonment of Caspar de Robles in Groningen, 24 November 1576. 
Without text below the image extracted from the «Topographica atque historica 
leonis Belgici continuatio» (Köln, G. von Kempen, 1605, pp. 29-30 on verso), 
published after the death of its author M. Eytzinger (1530-1598). 
Ref. Muller I:413-233, 317,164.

529 [Netherlands]  
Ca. 52 pl. 
Various sizes and techniques. 
 250 / 450 €

1-3. Luyken, J.- 3 news prints of Antwerp, Breda and the murder of William the 
Silent. - 4-8. Aitsinger, M.- 5 news prints of Bergen, Boksum, etc.- 9-13. 5 large 
town plans of Leiden, Zwolle, Goes, etc. - 14-15. 2 large maps of Heereween 
and Zutfen. - 16-18. 3 siege plans of Brittenburg, Coevoorden, Grave. - 19-23. 
5 sm. maps by Duval and Harrewijn, from Sanderus. - 24-32. Fokke, S. - 9 
historical prints from Wagenaar’s «Vaderlandsche Historie». - 33-39. 7 views by 
Harrewijn, van Kesteren etc. - 40-45. 6 architectural drawings of Ameronghen 
and Brockhuisen. - 46-50. 5 topographical views. - 51-52. 2 portraits.
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532 [Atlas - Celestial]  
CELLARIUS, Andreas - Harmonia macrocosmica seu atlas 
universalis et novus, totius universi creati cosmographiam 
generalem, et novam exhibens. Amsterdam, G. Valk; P. Schenk, 1708.
Large folio: engr. title-letterpress title, 29 b/w maps, index, on guards (some minor 
foxing, light marginal soiling, lower part toned). Maps in very good condition, 
large margins, centerfolds perfect. Rather poor contemp. mottled calf (headband 
part. damaged, rubbed, some scratches).
 12.000 / 16.000 €

2nd edition of A. Cellarius’ sumptuous celestial atlas (1st ed.: 1660) on the 
history and development of astronomy. Ill. with an engr. allegorical title by 
F.H. van den Hove and 29 pl. in 2nd state. Schenk and Valk bought the plates of 
the 1660 edition by J. Janssonius at the auction of 1694 and added their imprint. 
Richly decorated with portraits and geometrical instruments, Cellarius’ work 
demonstrates Ptolemy’s geocentric model, as well as Aratus’ cosmography, the 
heliocentric model of Copernicus and the Tychonic system developed by Tycho 
Brahe. With the selling price of a copy more or less equal to the author’s monthly 
income, this atlas was a prestigious work that few could afford.
Ref. van der Krogt I:802A. - van Gent, R.H. - «De hemelatlas van Andreas 
Cellarius». In Caert-Thresoor 19/1 (2000), pp. 9-25.

533 [Atlas - World]  
MERCATOR, Gerard; HONDIUS, Jodocus - Atlas minor, ou 
Briefve, & vive description de tout le Monde & ses parties. 
Amsterdam, J. Janssonius, 1630.
Oblong 4to: [8 incl. title]-643-[4] pp. (title cut to the border and pasted on laid 
paper, largely toned, errors in pagination, libr. stamps throughout). Contemp. 
calf, gilt decorated covers and spine (rebacked).
 2.500 / 3.500 €
1st French Janssonius edition (1st Latin Janssonius ed.: 1628, 1st Hondius ed.: 
1607) with 142 maps from the set of copperplates newly engraved by Pieter 
van de Keere and Abraham Goos. J. Hondius made this reduced version of 
Mercator’s Atlas Maior for younger people «les parents desquels estants trop 
chiches, n’ont la bourse assez garnie». Incl. a world map, maps of the continents 
and regional maps. 
Ref. van der Krogt IIIB [352:11].
Prov. Carlo Castelucci, Naples (libr. stamp on all maps).

534 [Atlas - World]  
Composite atlas. 17th-18th c.
Large folio: 23 pl. (maps often detached and used, with tears, foldings and stains). 
Paper binding (used and largely detached). S.w.a.f.
 2.000 / 3.000 €
Visscher, N.- World map (1658) and 6 maps of countries (Spain, Italy, Denmark, 
Hungary, Greece, India). - De Wit, F.- 3 maps of continents (Asia, Africa, 
America) and 11 regional maps (France, Germany, British Isles, Norway, Poland, 
Russia, Persia etc.). - Covens and Mortier- Maps of Europe and Switzerland.

535 [Atlas - Africa]  
LEVAILLANT, François - Voyages de F. Le Vaillant dans 
l’intérieur de l’Afrique, par le Cap de Bonne-Espérance [...]. 
Nouvelle édition, augmentée [...] et ornée de la grande carte de 
l’Afrique et de 42 planches en taille-douce. Atlas. Paris, Desray, 
1818.
4to: viii-43 pl. incl. 1 large folding map (uncut copy, minor spotting). Contemp. 
marbled paper.
 250 / 400 €
Rare atlas composed of 1 map engr. by Perrier after Levaillant: «Carte de la 
Partie Meridionale de l’Afrique, pour Servir d’Intelligence aux Deux Voyages de 
Le Vaillant» (Paris, H.J. Jansen & Perroneau) and 42 pl. engr. by A.J. Hulk, L.-F. 
Mariage a.o. from Le Vaillant’s travel account. 
Ref. Glenn, I.- «Francois Levaillant and the mapping of Southern Africa». 
Alternation. 14/2 (2007): pp. 25–39. - Chadenat, 1666 and 4348 (other ed.). - 
Not in BnF, Brunet.

536 [Atlas - Europe]  
LA FEUILLE, Daniel - Oorlogs-tabletten of uytgesochte 
kaarten, tot gemak der officieren en reysigers. Amsterdam, D. de 
la Feuille, 1706.
Small 8vo: 16 pp.; 32 maps, hand-coloured (map of Liège bound before the last 
map, foldings repaired). Contemp. calf, blind-stamped spine with 6 raised bands 
(wormhole on back). 
 1.500 / 2.000 €
Popular atlas pertaining to the War of Succession. Although this 1706 edition is 
the oldest one known to date, it is a variant from van der Krogt’s «La F4» with a 
different list of contents. Supplementary to the 30 maps mentioned in this list, 
this copy has also: 1. Nouvelle carte du royaume de Hongrie, and 2. Le Veronois, 
Le Vicentin et le Padouen. This is not surprising since the «Avertissement» 
announced that supplementary plates could be chosen from the 136 pl. of the 
«Atlas Portatif» to complete the copy.
Ref. Koeman La F4 (variant).
Prov. Mod. stamp.

533
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538 [Atlas - Greece]  
[BARTHÉLEMY, Jean-Jacques] - Voyage du jeune Anacharsis 
en Grèce, dans le milieu du quatrième siècle avant l’ère vulgaire. 
Paris, De Bure l’aîné, 1789.
1 atlas, 4to: xlii pp.; 31 pl., occ. hand-coloured in outline, and 7 text vol., 8vo 
(n.c.). Uniformly bound in fine contemp. calf, gilt decorated flat spines (sl. tr. of 
wear, title atlas).
 300 / 400 €

2nd ed. (1st ed.: 1788) of the fictional travel journal of the Scythian sage 
Anacharsis (4th c. BCE). Considered as «Appealing to every class by reason of 
its charming narratives and vivid pictures», it had a profound impact on the 
development of French neo-classicism and the growth of philhellenism. Atlas 
by Jean-Denis Barbié Du Bocage, complete with the 31 engr. maps, fold. or 
on double page, incl. a general map of Greece and its islands, the environs of 
Athens, Phocis and Dorida, Thessaly, Plato and his disciples at Cape Sounion, 
the Cyclades etc. One of the most influential and successful attempts to 
popularise and disseminate what was known of Greek antiquity!
Ref. Zacharakis 112-125. - De le Court 987.

539 [Atlas - Mediterranean]  
ROUX, Joseph - Recueil des principaux plans des ports et rades 
de la Mer Méditerranée estraits de ma carte en douze feuilles, 
dédiée à Mons[ei]g[neu]r le duc de Choiseul, ministre de la 
guerre et de la Marine. Marseille, J. Roux, 1764.
Oblong 4to: engr. title, 121 pl., table of contents at the end (tiny perforation 
without loss in upper corner on several lvs, pencil notes on flylvs, sl. browned). 
Contemp. mottled calf, red edges (joint broken and upper cover largely detached, 
tr. of use).
 450 / 600 €

1st ed. of this atlas with nautical charts extracted from a folio of 12 
Mediterranean charts by the «Hydrographe du Roi» Joseph Roux (1725-1793), 

537 [Atlas - Belgium - Netherlands]  
ELWE, Jan Barend; LANGEVELD, Dirk Meland - Compleete 
zak-atlas van de zeventien Nederlandsche Provinciën, begreepen 
in XXXI, zeer naauwkeurig en zindelyk in ‘t koper gebragte 
kaarten, op nieuw vervaardigd, naar de laatste verbeteringen 
van de heeren Fraex, Bachine, en andere voornaame aardryks-
kundigen. Amsterdam, Elwe & Langeveld, 1786.
8vo: engr. title-243-[1] pp.; 2 pl., 29 maps, hand-coloured (some browning and 
spotting in-text, maps bound a bit tight, tear in map VIII underlaid, sm. tear in 
map XIX due to oxidation of green). Contemp. half calf (used), gilt decor. spine 
with 5 raised bands (head & tail def., joints splitting). Good copy.
 1.000 / 1.200 €

Small-sized atlas of the Netherlands. With a description of the Netherlands 
and general notes on its geography. Ill. with 32 folding double-page engr. 
plates, all contemp. hand-coloured: architectural title, 2 tables e.g. «Nieuwe 
steedewyzer over de 17 Nederlandsche Provincien» and 29 maps: 5 by A. van 
Krefelt (world map, maps of Europe, Asia, Africa, America, all updated in 
accordance with the latest discoveries of Captain Cook), and 24 of individual 
provinces of the Dutch Republic and the Southern Netherlands, e.g. «Kaartje 
van Noord Holland ent grootste gedeelte van de Zuider Zee getekent naar de 
Peil kaart der pilotagie», «Kaartje van ‘t graafschap Vlaanderen», «Kaartje van 
t Hertogdom Luxemburg, volgens de nieuwste waarneminge», «Opper Gelder 
verdeelt [...]», etc.
Ref. Koeman II, Atl. Neerl., E & L 2, p. 107. - STCN (i.a. BL).
Prov. Discrete ownership entries on pastedowns.
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founder of the Roux Family of Marseilles which became specialists in painted 
pictures of ships. Copies of these charts were used for a number of years after 
their publication on Lord Nelson’s flagship HMS Victory in 1803 and 1805, as 
well as on HMS Shannon. Engr. by Laurent.
Ref. Polak, n° 8468.

540 [Atlas - Netherlands]  
Nouveau theatre de la guerre aux Pays-Bas, ou Cartes très 
détaillées du Duché de Brabant et partie de la Hollande [...]. 
Paris, [G. Dheulland?], ca. 1747.
4to: 25 pl. (foldings weak and occ. repaired). Mod. binding.
 500 / 700 €
A conveniently portable theatre-of-war atlas published for officers toward 
the end of the War of the Austrian Succession (1740-1748) with a general map 
and 24 numbered detailed maps, undated and attributed to J. Covens and 
C. Mortier. According to the map catalogue of P. Gosse Junior (La nouvelle 
bigarure, The Hague), the atlas was issued by Guillaume Dheulland in Paris in 
1747, and could be assembled in different forms: to form a large wall map, to 
form an atlas of 15 maps, or, as in our copy, to bind them in 4to. According to 
Koeman, it was an anonymous publication and a mutual undertaking as well. 
The map was indeed sold by 11 book dealers in Lille, Ghent, Brussels, Antwerp, 
Liège, Cologne, Berlin, Nuremberg, Strasbourg and Paris, one of these was 
George Fricx, nephew of Eugène Henri Fricx (1644-1730).
Ref. Koeman C&M 19. - BnF. - La nouvelle bigarure 15 (1754), 165. - Catalogue 
des livres de la bibliotheque du duc d’Aumont 1875.

541 [Atlas - Historical]  
BUY de MORNAS, Claude - Atlas méthodique et élémentaire 
de géographie et d’histoire. [- Atlas historique et géographique]. 
Paris, Buy de Mornas; Desnos, 1761 [- 1762].
4 vol., folio: 1. 57 pl. (incl. front., dedication and «Table des matières») - 2. 70 
pl. (incl. front.) - 3. 71/130 pl. - 4. Front.-131/206 pl.-3 unnumbered «Table 
des matières»; delicately hand-coloured and largely uncut copy (vol. 2: pl. 10 
detached, pl. 11-12, 15, 63 missing, pl. 11-15, 63 inserted from another copy (pl. 
13 and 15 double), b/w with margins trimmed, vol. 3: front. missing, pl. 109: 
large tear without loss, generally good copy with sm. defects). Contemp. vellum 
(tr. of use, sm. repairs, vol. 3 inner joint partly detached).
 2.000 / 3.000 €
Nearly complete set in the first edition with only a few pl. replaced from 
another copy and the frontispice of the 3rd vol. missing. A complete matching 
set is very rare! With 257 pl. bordered by a rococo surround, printed from a 
separate copperplate. Engr. by François-Nicolas Martinet, 2nd front. engr. by Le 
Canut after De Seve. The 1st vol. deals with cosmography, the other 3 vol. with 
historical geography. A fifth volume of modern geography was announced but 
was apparently never published. 
Ref. Phillips 628. - Biogr. univ. VI:270/271. - Shirley (2004) T.Buy 1a & 2a.
Prov. «Canoniae domaprensis 1780 Q. 137» (ms. note). - «Saintignon» (Joseph 
de Saintignon, 1772-1795, Canon and Abbot of the Abbey of Domèvre-sur-
Vezouze).
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An early schoolbook from one of the 100 largest 
charities in the United Kingdom today

543 [Atlas - School]  
LAUWERS, Valérie - «Pensionnat des Filles de la Croix à Liège. 
1874».
Manuscript on paper, in French: 44 pp., pen, ink and watercolour, heightened 
with gold. Contemp. half buckram, violet paper covers (sl. us.).
 200 / 400 €

542 [Atlas - Historical]  
ORTELIUS, Abraham - Theatrum orbis terrarum. [Parergon 
and Nomenclatura]. Antwerp, Plantin Press, 1595 [1624].
Large folio: front.-engr. portrait-[8 incl. title]-21 maps-[40] pp., mostly delicately 
old hand-coloured (front. with repaired margins, maps on new guards, some 
upper margins trimmed, «Peregrinatio divi Pauli» loosely inserted, right margins 
pp. 21 and 25 trimmed, 2 maps added). 19th-c. leather, blind tooled covers with 
portraits of Lucretia, Judith, Mater Dei and Justitia (spine, corners and edges 
bumped).
 3.500 / 5.000 €
A fine composite atlas, assembled from different editions, in particular: 
1. general title and the portrait of the 1595 edition of the «Theatrum Orbis 
Terrarum», 2. chapter title and 16 (of 32) pl. of the chapter Parergon (1595 
ed.), 3. 3 pl. of the Parergon edition independently published by B. Moretus 
(1624 ed.) as a separate book with many of the maps drawn by Ortelius himself: 
«Peregrinatio divi Pauli typus chorographicus» (v), «Lumen historiarum per 
occidentem» (vii), «Ulyssis Errores» (xl-xli), 4. Nomenclatura Ptolemaicus 
(again 1595 ed.). Through its composition and provenance, this copy provides an 
interesting insight into the history of the Parergon as an independent work. Incl. 
an old world map and the historical geography of Belgium, Germany, Tuscany, 
Egypt, Africa, etc., as well as 2 imaginary views «Tempe» and «Daphne». 
Enriched with: 1. «Latium campania et Samnium [...]». Leiden, Heirs P. vander 
Aa, s.d. - 2. Greek map of Sicily.
Ref. van der Krogt IIIA [31:051] (1595) - [31:711] (1624). - Bulletin et annales de 
l’Académie d’archéologie de Belgique 36 (1880), pp. 214-215.
Prov. «Espoire non crainte / Laurent de Prémonteau « and «Liesse en deuil / 
Delmont» (id. text to epigraph of Charlotte Delmont, wife of Jean Laurent de 
Prémonteaux et d’Audregnies, d. 1604).
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Unique manuscript school atlas written by a child at the boarding school of the 
internationally active «Daughters of the Cross of Liège» («Pensionnat des filles 
de la Croix»). Enchantingly illuminated, for a child, in a Neogothic style, it 
includes children’s prayers, biblical, moral, historical, mythical and patriotic 
stories, poems a.o. texts in French, Dutch, English and German, all related to 
family care and the future life of a young girl as a mother. A significant part 
of the book deals with geography and has 16 maps: the continents Africa, a 
part of Asia, Europe and South America, the Holy Land, Italy, France, Belgium 
and 8 provinces. V. Lauwers graduated in August 1874, as mentioned in the 
poem «Adieu le treize aoüt 1874» and as is confirmed in the price of tuition there 
(joined). The «Daughters of the Cross of Liège» operated 4 schools, with a total 
enrollment of about 1,000 girls. Of those girls, 80% were given a free education; 
most likely, they were not educated at the boarding school. 
Joined: Porcelain card: tuition price. (Liège, H. Dessain, s.d./handwritten: 
1874). Although the danger of white lead used for porcelain cards had been 
demonstrated in the 1860s and hence its use disappeared around 1865, it is here 
still used in 1874 to publicise the tuition price. 

544 [Asia - China - Japan]  
SALMON, Thomas - Hedendaegsche historie, of tegenwoordige 
staet van alle volkeren [...]. I. deel. Behelzende de tegenwoordige 
staet der keizerryken China en Japan [...]. Amsterdam, I. Tirion, 
1729.
8vo: [22, incl. engr. title]-645-[19]-[2 bl.]-[6] pp. (browning and spotting). 
Contemp. vellum, flat spine (last endpaper lifted).
 550 / 700 €

First edition of the rare first volume (complete in itself) of the Dutch translation 
of the «Modern History» by the English writer on history and geography Th. 
Salmon (1679-1767), a monumental collection amounting to 43 vol. (1729-1803). 
Ill. with an engr. title by J.C. Philips, 3 hand-coloured maps («Nieuwe kaart 
van ‘t Keizerryk China», «Nieuwe kaart van ‘t Keizerryk Japan» and «Nieuwe 
kaart van de Filippynsche, Ladrones, Moluccos of Specery eilanden, alsmede 
Celebes») and 7 engr. pl. (of which 5 fold.): «Porceleine Toren», «Triumfbogen», 
«Chineesche Lijkstatie», «een Japansche man», «een pelgrim van Isje», «t 
Eilandje Desima. Verblyf plaats der Hollanders in Japan», «Babi Roesa», 
«Kruitnagel», etc. Our copy comes with a stocklist.
Ref. STCN. - Cordier (Japonica) 431. - Tiele 1033.
Prov. Dr. A.A.H. Stolk, J.C. Pabst (bookpl.). - Bookseller’s ticket. - Some 
contemp. annotations.

545 [Asia - China]  
HUBRECHT, Alphonse - Grandeur et suprématie de Péking. 
Peking, Imprimerie des lazaristes, 1928.
Folio: 607-[3] pp. Half dark blue morocco, dark blue buckram covers, gilt orn. 
spine with raised bands (spine faded, corners and turn-ins rubbed, scratches on 
back cover).
 200 / 300 €

Edition limited to 1000 copies, n° 803 on satin Alfa paper. Ill. with plans, 
collotypes and b/w figures in-text. Divided into 2 parts concerning the history of 
Peking from the Yuan Dynasty through to the early years of Republican China, 
including the Boxer Rebellion, and with chapters on Christianity (Lazarists 
and Protestant missionaries), art, culture and customs including palaces and 
temples, trade, wedding customs, religious beliefs, etc.

546 [Asia - China]  
La mission lyonnaise d’exploration commerciale en Chine, 
1895-1897. Avec cartes, plans et gravures d’après les documents 
rapportés de la mission. Lyon, A. Rey et Cie, 1898.
In-4° : xxxvi-386-473 pp. (qqs rouss., pp. 57-60 détachées, léger jaunissement 
uniforme). Demi-chagrin vert foncé, plats de percaline verte, dos doré à nerfs, tr. 
jaspées (qqs taches sur plat sup., dos lég. insolé).
 250 / 350 €
Première édition de la célèbre Mission d’Exploration Commerciale en Chine, 
menée par de grands marchands lyonnais sous la direction du Consul Rocher 
et de Henri Brenier, négociant né et établi à Shangaï. Ill. de 8 (sur 9) cartes 
dépliantes et qqs 180 figures photographiques, planches et gravures in- et hors-
texte. La première partie de l’ouvrage est dédiée au récits de voyages du Tonkin 
au Se-Tchouan. La seconde partie contient les rapports commerciaux et les notes 
diverses sur le commerce des provinces méridionales de la Chine, sur Hong Kong 
ainsi que sur le Tonkin. Cette importante publication, réalisée à la demande de la 
Chambre de commerce de Lyon, constitue une précieuse mine d’informations sur 
les ressources économiques et commerciales de la Chine de la fin du XIXe siècle. 
Enrichi d’une lettre signée du président de la Chambre de commerce de Lyon 
adressée au commandant d’Amade (21 oct. 1899) et du brouillon de la réponse 
a.s. du commandant Amade (5 nov. 1899), qui avait participé à la mission. 

547 [Australia - South-America]  
HAWKESWORTH, John - Cartes et figures des voyages 
entrepris par ordre de sa Majesté Britannique, actuellement 
régnante ; pour faire des découvertes dans l’hémisphère sud 
méridional [...]. Paris, Saillant et Nyon; Panckoucke, 1774.
4to: title-52 pl. (pl. 2 of vol. 1 loosely inserted, good large map but probably from 
another copy). Contemp. mottled calf, marbled paper covers (hinges broken, us.).
 600 / 800 €

Rare atlas composed of 52 pl. engraved by R. Bénard, R. de Launay, J.-J. Le 
Veau, F. Godefroy a.o. from Hawkesworth’s travel account in 4 vol. (I: 16, II: 16, 
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généralement accompagnés des armes de leur propriétaire. L’illustration est due 
notamment à Harrewijn, Bouttats, Cause... Le titre annonce erronément 200 
vues.
Réf. STCN. - Quérard, France litt., II:43. - Pas dans BB ni Brunet.
Prov. Baron Eugène de Thysebaert (1799-1873) (ex-libris).
Joint, même provenance : [Parival, J.-N.] - Les délices de la Hollande [...]. 
Nouvelle édition considérablement augmentée. Amsterdam, P. Mortier, 1728. 2 
vol. in-12 (bruni, déch. touchant la pl. «Divertissement des Hollandois pendant 
la Gelée», front. du vol. I part. détaché). Réédition de l’édition parue à La Haye 
chez la veuve H. van Dole en 1726. Réf. STCN 308101170. Prov. Th. de Jonghe 
(1801-1860), collectionneur belge (ex-libris). (6 vol.)

550 [Belgium - Brabant]  
LE ROY, Jacques - Brabantia illustrata, continens 
accuratissimam omnium Castellorum et Praetoriorum 
nobilium Brabantiae, nec non Celebrium Coenobiorum [...] = 
Le Brabant illustré [...] = Verheerlijkt Brabant [...] [bound with] 
L’Erection de toutes les terres, seigneuries & familles titrées 
du Brabant. Leiden, D. van den Daelen; Amsterdam, A. van Damme; The 
Hague, E. Boucquet, 1705.
2 parts in 1 vol., folio: [7]-142 ff., [6]-108 pp. (f. 70 bound before ff. 66-67, minor 
soiling at f. 53, tiny wormtrack at upper part of text at quires T-Bb of second part 
underlaid). Mod. blind-stamped leather «à l’antique», spine with 7 raised bands 
(discoloured). Good uncut copy with large margins.
 1.200 / 1.500 €

Beautiful trilingual re-issue of the famous «Castella & praetoria nobilium 
Brabantiae» (1699) by Le Roy. Engr. ill.: mark on title, 6 double-page maps 
(the Duchy of Brabant (twice, at the beginning of each part), and each of the 
4 districts Leuven, Brussels, Antwerp, ‘s-Hertogenbosch), 1 double-page city 
view of Antwerp, 12 double-page and 3 full-page pl., 4 half-page views, 2 
folding plano pl. (Antwerp Cathedral and the tower of Mechelen Cathedral) and 
192 small views of castles, mansions, parks, churches, abbeys etc. in Brabant, 
all with a short description & coat of arms of the owners. The illustrations are 
made by Harrewijn, L. Vorsterman Jr., de Bruijn, van Croes, van Weerden etc. 
Title in red and black.
Ref. BB III:584:L-109. - STCN. - Not in BL.

551 [Belgium - Brabant]  
LE ROY, Jacques - Castella & praetoria nobilium Brabantiae, 
coenobiaque celebriora, ad vivum delineata, in quatuor partes 
divisa : complectens agrum Lovaniensem, Bruxellensem, 
Antverpiensem et Sylvae-Ducensem [...]. Châteaux et maisons de 
campagne, des gentilhommes du Brabant, et les monastères les 
plus remarquables [...]. Kasteelen en heeren huysen der edelen 
van Brabant, mitsgaders de voornaamste kloosters [...]. Leiden, P. 
Vander Aa, 1699.
Folio: [8 incl. front. & dedication]-142 ff. (sl. staining to front., occ. sm. tears 
without loss, strengthening to pl. f. 68). Contemp. calf, gilt ruled covers with roll-

III: 17, IV: 3), describing the discovery of the southern hemisphere by John Byron, 
Philip Carteret, Samuel Wallis and James Cook in HMS Dolphin, HMS Swallow 
and HM Bark Endeavour.
Ref. Conlon 74:1046 (= BN, NUC). - Sabin 30940.

548 [Belgium - Antwerp]  
LE ROY, Jacques - Notitia marchionatus Sacri Romani Imperii, 
hoc est urbis et agri Antverpiensis [...]. Amsterdam, F. Lamminga, 
1678.
Folio: [4]-504-[4] pp. (a few sm. tears rep., occ. sm. tear in centerfold, local 
browning, a few pl. cut a bit short). Old sheep (rubbed, some sm. def., corners 
bumped), covers with gilt-ruled frames and corner ornaments, gilt spine with 5 
raised bands (head & tail def.). Good copy.
 900 / 1.200 €

First edition of this important topographical work on the marquisate of Antwerp 
by J. Le Roy (1633-1719). Engr. title by A. van Diepenbeeck with on verso 
the engr. «schema metallorum», typographic title mentioning the availability 
at Albertus Magnus’s, 11 full-page pl. showing mostly funeral monuments, 18 
double-page or folding pl. of which 2 maps, 2 city maps (Antwerp, Breda), 
views of Antwerp Cathedral and the Jesuit church, and funeral monuments, 
monasteries, castles i.a. «Monasteri S. Michaelis abbati», «Cartusiam Liranam», 
«Castrum toparchiae de Broechem», «Tungerloa», «Turnhout celebre Taxandriae 
municipium», «Corsendonca», etc. and 55 smaller pl. on 44 pp. showing views 
of Berchem, Schilde, Schoten, Wijnegem, Corsendonk, Grobbendonk, Westerlo, 
Westmalle, Hoogstraten, Hoboken, Monkhoven, Burcht, Turnhout, Boom, etc. 
With ± 150 ill. in-text depicting coats of arms or ill. of tombs.
Ref. BB III:831/838:L-102. - STCN (i.a. BL).
Joined: Tables alphabétiques pour servir à l’ouvrage du Baron Le Roy, 
intitulé: Notitia marchionatus Sacri Romani Imperii [...]. On y a joint une liste 
de toutes les figures, images & planches, que l’on y doit trouver pour avoir cet 
ouvrage complet, & dont il y en a quelques-unes qui sont sujets à manquer. The 
Hague, s.n.; Brussels, J. Ermens, 1781. Folio: [2]-8-[1-1 bl.] pp. Loose as issued. 
Very rare and mostly not present. With list mentioning all 84 pl. we have in 
our copy.

549 [Belgium - Brabant]  
CANTILLON, Philippe de - Délices du Brabant et de ses 
campagnes, ou Description des villes, bourgs & principales 
terres seigneuriales de ce duché [...]. Amsterdam, J. Neaulme, 1757.
4 vol. in-8° : [8]-184, [4]-166, [4]-125, [4]-104-64-[12] pp.; 171 (sur 192) pl. 
(lég. bruni). Veau marbré de l’ép., dos fleuronnés dorés à nerfs (coupes et coins ± 
émoussés, lég. frottés, coiffe sup. du vol. II manq.).
 500 / 700 €
Description des 4 «quartiers» du Brabant, plus un chapitre relatif à Malines. 
Ouvrage remarquable par son iconographie, illustré de 171 planches soit : 4 plans 
de villes, 4 vues panoramiques de Louvain, Bruxelles, Anvers et Bois-le-Duc, 4 
pl. d’armoiries et 159 (sur 180) vues de monuments ou châteaux, ces derniers 
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stamps and one fillet, gilt orn. spines with raised bands, red edges (sm. stains, sl. 
scratching, corners bumped). Very good copy.
 1.000 / 1.500 €
Third ed. of this iconographic publication showing the castles and monasteries 
of Brabant. Trilingual Latin-French-Dutch printing. Illustrations: nice front. 
engraved by A. van Diepenbeeck, identical to the front. of previous ed., engr. 
dedication to the «Staten Generaal der Vereenigde Nederlanden», 6 double-
page maps (the Duchy of Brabant, each of the 4 districts and Antwerp), 206 
beautiful views of castles and leisure places, churches, abbeys and convents (in-
text, single, double or folding; cancellans plate pasted on f. 34); and the «schema 
metallorum» on f. 7v. Etchings by G. Bouttats, H. Cause, J. Harrewijn... after F. 
Bauduin, W. Hollar, J. van Croes, and J. van Werden, etc.
Ref. BB III:108:852-854:L108. - BnF. - STCN 832271780.
Prov. P.J. Vanden Bossche (contemp. ms. entry).

552 [Belgium - Brabant]  
LE ROY, Jacques - Le Grand théâtre profane du Duché de 
Brabant [...]. La Haye, Chr. Van Lom, 1730.
2 tomes en 1 vol. in-f ° : [4]-64, [4]-151-[12] pp.; 72 (sur 73) pl. (carte du Brabant 
manquante, traits au crayon, lég. bruni). Veau marbré de l’ép., dos fleuronné doré 
à nerfs, tr. rouges (frotté, coiffes et coins abîmés).
 500 / 700 €
Unique édition en français de la compilation de la «Topographia historica 
Gallo-Brabantiae» de 1692 et des «Castella & Praetoria Nobilium Brabantiae, 
Coenobiaque Celebriora» de 1699, entièrement remaniés à l’exclusion des 
chapitres, passages et planches concernant l’histoire ecclésiastique du Brabant. 
Outre les 3 planches d’armoiries des villes du Brabant, la planche des émaux 
héraldiques, celle des sceaux et quelques in-texte, le tome I renferme 67 
planches comprenant 188 sujets gravés : les plans et perspectives des villes de 
Louvain, Bruxelles, Anvers et Bois-le-Duc, ainsi que des vues de châteaux. Le 
tome II, introduit par un titre propre, est complet des 11 pp. donnant les tables 
des noms de familles et de lieux ainsi que les errata. Jacques le Roy (1633-1719), 
baron du Saint-Empire, était conseiller et commis des finances du gouvernement 
espagnol des Pays-Bas méridionaux. 
Réf. BB III:854/857. - STCN.
Prov. Henri Depage (dédicace ms.) - Saint-Amand-les-Eaux (ms. note).

553 [Belgium - Brabant]  
LE ROY, Jacques - Topographia historica Gallo-Brabantiae. 
Amsterdam, H. Allard, 1692.
Folio: [8]-272-[8] pp. (title frayed, some spotting & browning, some tears & sm. 
repairs, mostly in blank margin, 2 large tears in text repaired, repairs to 2 folding 
pl.). Contemp. speckled calf (sl. soiled, corners bumped), gilt spine with 6 raised 
bands (joints split, head & tail def.), red leather title label.
 300 / 400 €

Rare first and only edition of this work based upon Jean Blondeau’s unpublished 
manuscript «Commentaires sur le roman pays de Brabant» and upon Gramaye’s 
«Gallo-Brabantia». Dedicated to the Bavarian Elector and last Governor of the 
Spanish Netherlands Maximilian II (1662-1726). Engr. ill.: front. after Abraham 
van Diepenbeeck, the «Schema metallorum et colorum», dedicatory armorial 
head- and endpiece, full-page map of the Gallo-Roman province «Romandua», 
35 pl. in-text, 10 full-page and 2 folding plates, all showing castles (Loupogne, 
Froidmont, Gembloux, Bornival, Ittre, Ottignies, Couroy, Clabecq, Argenteau...), 
and 7 full-page pl. representing tombstones, sepulchral monuments, heraldic 
weapons and seals, all engraved by J. Harrewijn, F. Erlinger and J.V.C. Léonard. 
Some woodcut coats of arms.
Ref. Brunet III: 1002. - BB III:839-41:L-104. - STCN (i.a. BL).
Prov. «JJ Collaert Pastoris S. Gertrudis Nivellis 1832» (ownership entry on 
title). - «René de Lalieux, 1851» (ownership entry). - Librairie De Nobele, 
Bruxelles (label). - Raymond Durlet (stamp).
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French translation by François de Belleforest (1530-1583) of the Janssonius 
edition, offering the reader an eloquent description of the 16th-c. towns in the 
Low Countries by the Italian resident and author Guicciardini (1521-1589). With 
engr. title and 95 engr. reprinted from Blaeu’s Latin edition (Amst., Janssonius, 
1613), incl. maps and town plans of Belgium (Antwerp, Bruges, Liège, Namur, 
Ypres, etc), the Netherlands (Amsterdam, Rotterdam, The Hague, etc) and 
Northern France (Lille, Douai, Tournai, Artois, Arras, Cambrai). All plates 
mentioned in the «Table des pages» are present, except for the map entitled 
«Berghe de S.Winoc» (Guicc. 12, pl. 73) which is in fact a view of Dunkirk with 
Bergues in the background and is rarely present (Touwaide lists 3 copies). 
Ref. Guicciardini illustratus 18. - Tiele 428. - Touwaide 20.
Prov. Jac. Phil. Bunou (ms. note). - Ruben J. Dussaut (ex-libris and ms. note on 
front.). - «Ex libris de la Bavière» (ms. note with stamp pasted on paper).

556 [Belgium - Netherlands]  
SALMON, Thomas - Hedendaagsche historie, of Tegenwoordige 
staat van alle volkeren [...]. Xde deel. Behelzende eene 
beschryving van den tegenwoordigen staat der Oostenryksche, 
Fransche en Pruissische Nederlanden. Amsterdam, I. Tirion, 1738.
8vo: [14]-562-[12] pp. (minor spotting). Contemp. marbl. calf, gilt spine with 5 
raised bands, brown leather title label (sl. rubbed). Good copy.
 120 / 200 €
Stand-alone part of the Dutch translation of «Modern history» by Thomas 
Salmon (1679-1767), a monumental collection amounting to 43 vol. (1729-1803). 
Engr. ill.: front. by J.C. Philips, 4 maps (XVII Provinces, Namur-Luxemburg, 
Brabant and Flanders-Artois-Hainaut), 7 city plans (Brussels, Antwerp, Ghent, 
Bruges, Ostend, Ypres and Lille; Tournai is missing), 3 views (Charleroi, Gelder 
and Scherpenheuvel) and 1 portrait of the Grand Duchess of Austria, Maria 
Elisabeth.
Ref. Tiele 1033. - STCN (i.a. BL).

557 [Belgium]  
GUICCIARDINI, Lodovico - Description de touts les Pays-Bas 
[...]. [Southern Netherlands only]. Amsterdam, C. Nicolas [C. Claesz.], 
1609.
Folio: [2 (of 12)]-(345-483) pp.; 35 (of 93) + 1 pl., lavishly hand-coloured (engr. 
title, text lvs missing: *2r-6v, A-Z6, 2A-2F4, margins soiled). Contemp. blind-
stamped calf, spine and covers (sl. used).
 600 / 800 €

1st edition published in the Northern Netherlands and based upon the 1582 
Plantin edition, but with all copperplates newly engraved. The text by François 
de Belleforest was revised by Petrus Montanus. Incomplete copy that starts 
with «La description de Flandres». All plates required for the remaining text 
volume are present, except for the often missing «Dunkerque-2». Also, this copy 
has 1 pl. added: a 2nd engr. of Ostend. 
Ref. Guicciardini Illustratus 9 Claesz 1609 (French).

554 [Belgium - Netherlands]  
GRAMAYE, Joannes Baptista - Antiquitates illustrissimi 
ducatus Brabantiae, in quibus singularum urbium initia, 
incrementa, respublicae, privilegia, opera, laudes: Coenobiorum 
fundationes, propagationes, sacri thesauri, encomia, viri clari: 
Ecclesiarum patronatus [...]: Pagorum dominia [...]. Leuven, 
G. Denique; Brussels, Brothers ‘t Serstevens, 1708.
13 parts in 1 vol., folio (some spotting and browning). Contemp. calf, gilt orn. 
spine with raised bands (worn and small defects).
 120 / 180 €
Large compilation of regional histories of the former Low Countries by the Leuven 
historian Gramaye (1580-1635), including works by Lindanus (Dendermonde) 
and De Guyse (Mons). As usual the order of the various parts differs from one 
copy to another. Containing (in order): Brabant, Leuven, Brussels, «Gallo-
Brabantiae», Antwerp, Taxandria, Breda, Mechelen, Ghent & Bruges, Namur, 
Cambrai, Dendermonde, and Mons. Ill. with 10 engr. headpieces by Harrewijn 
among which views of Leuven, Brussels, Antwerp, Ghent, Bruges and Ypres. 
Titles in red & black. Text in 2 col.
Ref. BB III:299/302 G:116. - STCV. - BL. - BnF.

555 [Belgium - Netherlands]  
GUICCIARDINI, Lodovico - Description de touts les Pays-Bas, 
autrement appellez la Germanie Inferieure ou Basse Allemagne. 
Amsterdam, J. Janssonius, 1625.
Folio: [6 incl. engr. front.]-454-[10] pp.; 95 pl. (map of Holland: copperplate 
broken, errors in page numbering, pl. 86-91 divided in 2). French (?) armorial 
binding: mottled calf, gilt ruled spine and covers with coat of arms «Compensat, 
aequat, indicat» (tr. of wear). 
 2.000 / 3.500 €
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558 [British Isles - Scotland]  
PICHOT, Amédée - Vues pittoresques de l’Écosse, dessinés 
d’après nature par F.A. Pernot; exéctuées sur pierre par P. Lauters 
et imprimées par A. Dewasme. Avec un texte explicatif, extrait 
en grande partie des ouvrages de Sir Walter Scott. Brussels, Aug. 
Wahlen & A. Dewasme, 1827.
Folio: [4]-v-[1 bl.]-127 pp.; 60 pl. protected by tissue guards (foxing, occ. marg. 
tears strengthened, some marg. damp. stains). Mod. three-quarter brown 
shagreen, yellow cloth on boards, spine with raised bands (occ. traces of use).
 140 / 180 €
Edition printed in Brussels (1st ed.: Paris, 1826) of this romantic description of 
Scotland by Doctor Pichot (1795-1877), friend and translator of Walter Scott. 
Lithogr. illustrations by François Alexandre Pernot : title vignette, 60 plates 
and 12 large tailpieces figuring the castles of Berwick, Dunbar and Linlithgow, 
Melrose Abbey, Abbotsford, Edinburgh, Loch Lomond, Glasgow, etc.
Ref. Cp. Vicaire VI:653 (1st ed.). - Van der Marck, p. 80. - Not in Opac KBR, BnF.

559 [Channel Islands - Bailiwick of Jersey]  
LE CAPELAIN, John - The Queen’s visit to Jersey, September 
3rd 1846. Jersey, Ph. Fall, 1847.
Large folio (ca. 62 x 46 cm): [3] ff., 26 pl. incl. title (spotting & soiling esp. on text 
ff. and margins, some waterstains, corner of title torn off without loss). Loose in a 
mod. green paper covered box, flat cloth spine, part of the gilt orig. publ. binding 
pasted on front cover, orig. leather spine loosely inserted. Good copy.
 800 / 1.200 €

First edition of a superb collection of 25 large format lithographs of Jersey, 
commemorating Queen Victoria’s visit to Jersey in 1846. On this occasion she 
was presented with a series of watercolours of the island by John (or Jean) Le 
Capelain (1812-1848), his most famous work. Later on, these were turned into 
lithographs and publ. with scenes of the visit itself in the present work: 6 refer 
to Her Majesty’s visit, 19 are Jersey scenes. With dedication leaf to the Queen.

560 [France]  
Nouveau guide de Bordeaux aux Pyrénées. Paris, N. Chaix et Cie, 
[1853].
16mo: xxxii-256-32 pp.; 11 pl. and 1 map. Contemp. half black leather, buckram 
covers, edges sprinkled (headband missing, tailband damaged). Nice copy.
 120 / 180 €
1st ed. by Napoléon Chaix (1807-1865), publisher of the first public transport 
timetable in 1846 France, hence called «Le Chaix» in memory of its author. In 
an attempt to find an audience in the train-reading market he published, some 
years later, this «Guide-Chaix» as a travel guide. With 1 folding itinerary map 
and 11 lithographs (as according the table of contents).
Ref. BnF.
Prov. Ms. note.

561 [France]  
LATTRÉ, Jean - Atlas topographique des environs de Paris, 
dédié et présenté au Roy par Jean de Lattré. [Paris, J. Lattré, 1780].
16mo: [2 (of 3)]-58-[2]-8 pp.; 25 pl., delicately hand-coloured (title missing). 
Contemp. red morroco, gilt decorated spine, covers and edges, marbled endlvs 
(joints and corners sl. used).
 240 / 400 €

Very rare pocket atlas of Paris, with 1 general and 24 detailed maps, an 
extensive index of toponyms and J. Lattré’s sales catalogue, not present in the 
copy of the Bibliothèque nationale de Paris.
Ref. Phillips 3013 - BnF.
Prov. Ex-libris (printed by «Agry Gr.»).

562 [France]  
SALMON, Thomas - Hedendaagsche historie of Tegenwoordige 
staat van Frankryk [...]. Amsterdam, I. Tirion, 1756-1757.
2 vol. 8vo: [6]-670-[12], [10]-642-[30] pp. (Part I: «Nieuwe kaart van Frankryk»: 
marg. tear rep. with cellotape, «Platte grond van de stad Parys»: sm. tear rep. with 
cellotape, view of Versailles: sm def. Part 2: «Kaart van het zuidelykste gedeelte»: sm. 
tear rep. with cellotape, some foxing, minor dampstaining). Contemp. marbled calf, 
gilt decorated spine with 5 raised bands, red edges (rubbed). Good copy.
 200 / 250 €
Independent part of the Dutch trsl. of the «Modern history» of Thomas Salmon 
(1679-1767), a monumental collection amounting to 43 vol. (1729-1803). Engr. 
ill. : 2 titles by J.C. Philips and 13 plates. The first part contains 2 folding maps 
titled «Nieuwe kaart van Frankryk» & «Nieuwe kaart van Parys en Versailles», 
a city map of Paris, 2 views of Versailles and of the Bastille, 1 portrait engr. of 
Louis XV; the second part with 2 folding maps, 1 folding view of St. Germain-
en-Laye and 4 folding pl. cont. 6 sm. city maps each.
Ref. Tiele 1033. - STCN. - BL London.
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Rheinisches Album gezeichnet und gestochen von F. Foltz (Mainz, J. Halenza, 
ca. 1870). Oblong 4to: title, 22 steel engr. (flylvs loose). Gilt titled brown 
publisher’s embossed cloth (inner hinge broken). Nice album with 22 violet 
tissue-guarded b/w engr., showing sights in the Romantic Rhine River Valley, 
such as Heidelberg, Bonn, Frankfurt, Koblenz, Bad Ems, Cologne etc. 

566 [Netherlands]  
[COMMELIN, Isaac] - Wilhelm en Maurits van Nassau, Princen 
van Orangien, haer leven en bedrijf, of ‘t Begin en voortgang der 
Nederlandsche oorlogen. Vervatende een waerachtigh verhael 
aller belegheringhen ende victorien [...]. Amsterdam, J. Janssonius, 
1651.
2 parts in 1 vol., folio: [8 incl. front.]-104-[2], 420-[4] pp.; 47 pl. (sm. tears, esp. 
on pl. p. 195/Nieuport, upper corner pl. «Spaensche vloot» repaired). Contemp. 
blindstamped vellum, central ornaments on covers, spine with 5 raised bands 
(hinges weak and broken, joints part. split in lower part).
 800 / 1.000 €
Rare 1st edition, anonymously published (reprinted 1662), of these early 
biographies of William and Maurice of Orange-Nassau, largely an adaptation 
of J.J. Orlers «Nassauschen Lauren-crans». With a title by J. van Meurs, a full-
page portrait of Maurice by Broer Jansen after C. van Queboren, all 45 engr. ill. 
mentioned in the index, incl. a double-page map of the Low Countries and 
views of Nova Zembla, Gran Canaria, Bantam, Gibraltar, S. Salvador, Ostend 
and Nieuwpoort, and 1 additional pl. of Mauritius on p. 123 not mentioned in 
the index. Also with a full-page coat of arms in the text. 
Ref. Haitsma Mulier/vdLem 117c. - STCN.

567 [Russia]  
[LE CLERC, Nicolas-Gabriel - Histoire physique, morale, civile 
et politique de la Russie. Atlas. Paris, s.n., 1783-1794].
Large folio: 37 (of 38) pl.+ 17 letterpress tables (map of Tartary missing, bound at 
random, heavily dampstained, mildew spots, some sm. tears). 19th-c. sheepskin, 
mottled paper covers (used).
 200 / 300 €
Atlas of Russia under Catherine the Great, in 1st ed., with a large plan of Saint 
Petersburg engr. by P.F. Tardieu, 7 sm. plans of Kronstadt, Moskow, etc., 3 
maps of the Sea of Mazov, the Caspian Sea and the course of the river Terek, 
17 fine views after Lespinasse of Saint Petersburg, Yekaterinburg, Moscow, 
Novogorod, etc., 9 pl. with archeological artefacts and/or costumes, and 17 
letterpress tables regarding trade and the navy.
Ref. Brunet III:916 - Cohen 613.

568 [South America - Paraguay]  
MARBAIS Du GRATY, Alfred - La République du Paraguay 
[...]. Brussels, Leipzig, Ghent, C. Muquardt; London, Trubner & Comp., 1862.
8vo: front.-xxvii-[1]-407-[1 bl.]-200 pp.; 20 pl. (substantial foxing, occ. pl. sl. 
browned, long tear to the map strengthened). Contemp. green shagreen, green 
buckram gilt orn. and ruled on covers, gilt orn. spine with raised bands, a.e.g. (sl. 
rubbed, spine sl. faded).
 200 / 300 €
First edition. The author, A. Marbais (1823-1891), was an Artillery Major 
and then Colonel in the army of the Argentine Confederation, and a member 
of various societies. Illustrated with 1 large fold. map with border heightened 
(on tracing paper), and 19 lithographs, most on tinted background, showing 
the harbour of Asuncion, Las Siete Puntas, Palacio de López (palace of the 
government), Cerro de la Margarita, cacique (chief) of the Payaguá people, etc.
Ref. Sabin 21161.
Prov. Contemp. signature. - Gerrit Komrij (1944-2012), Dutch poet and writer 
(mod. bookpl.).

563 [France]  
[VÉRON, Alexandre-René - Paris en 1871. Paris, Duval], s.d.
In-4° oblong : 20 planches (rares rousseurs marg., 2 planches rognées avec manque 
dans l’adresse, déch. marg. sans manque à 1 pl.). Percaline rouge d’éd., plats 
cernés d’encadrements à froid, le plat sup. titré doré, plat inf. orné d’un fleuron 
central, dos lisse (toile décolorée).
 200 / 250 €

Complet des 20 belles lithographies sur fond teinté par Siméon, Pirodon et 
Portail d’après Véron figurant des vues de Paris en ruines après la Commune : 
Palais de la Légion d’honneur, Ministère des Finances, rue Royale, Place 
Vendôme, hôtel-de-ville, Place de la Bastille (rue de la Roquette), Théâtre de la 
Porte St Martin, etc.

564 [Germany]  
Halenza’s Rheinisches Album gezeichnet und gestochen von 
F. Foltz. Mainz, J. Halenza, c. 1870.
Oblong 4to: title, 22 steel engr. (sl. spotted). Gilt titled red publisher’s embossed 
cloth (sl. tr. of use).
 120 / 160 €
Nice album with 22 violet tissue-guarded b/w engr., showing sights in the 
Romantic Rhine River Valley, such as Heidelberg, Bonn, Frankfurt, Koblenz, Bad 
Ems, Cologne etc. 
Joined: 17 engr. from the same album (sl. soiled, spotted and dampstained). 

565 [Germany]  
2 Rhine albums. 
 250 / 350 €

1. Hugo, Victor - Le Rhin. Lettres à un ami. (Liège/Maastricht, Palante; Ploem, 
1842). Fol.: [4]-136 pp.; 10 pl. (marg. dampstains). Black cloth (spine broken 
and part. defective). Rare early publication in issues by the «Presse littéraire», 
jointly published in Liège and Maastricht, only 1 year after its composition. 
With lithographs by H. Borremans. Ref. van der Marck p. 122. - 2. Halenza’s 
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569 [Spain - Portugal]  
ALVAREZ de COLMENAR, Juan - Beschryving van Spanjen en 
Portugal [...]. Leiden, P. vander Aa, 1707.
5 parts in 1 vol., folio: [16]-80-84-128-52-56-[64] pp. (some browning or 
spotting; lower corner of French and engr. title strengthened, upper margin of ff. 
4-7 repaired, central fold in large map expertly strengthened; part II: some loss in 
pl. f. C3, tear in text ff. D1 & D4 (from another copy?) exp. rep.; end of part II, 
& part III: staining, with sm. loss in text and pl. at pp. 82-84 & 32-33, 82-84, 2 
sm. exp. repairs in folding view of Barcelona). Mod. half leather, marbled paper 
on covers, gilt spine with 5 raised bands. Good copy.
 1.000 / 1.200 €

First edition of the Dutch trsl. of the encyclopedic description of Spain and 
Portugal by Alvarez de Colmenar, probably a Frenchman staying in the 
Netherlands. The orig. French ed. titled «Les Délices de l’Espagne et du Portugal» 
was published in a sm. 8vo, at the same time as this Dutch folio ed. by P. vander 
Aa in Leiden. Lavishly illustrated with maps and engr. pl.: allegorical title, 
large title-vign. and full-page dedication, all signed J. Goeree, a folding general 
map of Spain and Portugal and 164 almost half-page engr. in-text with 
regional maps, plans, views, and costumes, complete with the folding coastal 
view of Barcelona. The extensive index added to the present work presents a 
geographical and historical dictionary of Spain and Portugal. Title in red and 
black. Text in 2 col. Ink censorship on bare male, female and cherub body parts 
throughout (even on garden statues) and on the word «Mis-brood» on p. 58 of 
part II.
Ref. Tiele 123. - Palau 212. - STCN (i.a. BL).
Prov. Stamp on French title erased. - H.A. Heremans (ownership entry).

570 [World - Geography]  
VARENIUS, Bernhardus - Geographia generalis, in qua 
affectiones generales telluris explicantur. Amsterdam, L. Elzevier, 
1650.
12mo: [44]-786-[6 bl.] pp. (some marg. toning, unobtrusive dampstain in 1st and 
last quires). Contemp. overl. vellum, flat spine titled in ink. Good copy.
 700 / 800 €
Original edition (2nd 1664) of one of the first scholarly handbooks of geography, 
written from personal research by the young German scholar Varenius (1622-
1650), famous for his Description of Japan (1649). The work i.a. discusses the 
«ars nautica» (shipping, esp. the localisation of ships in the sea) and contains 
numerous references to America. Newton considered this a very important book 
and published a new edition with his annotations in 1681.
Ref. Willems 1120. - Alden/Landis (Eur. Americana) 650/215. - STCN 85287796X 
(i.a. BL).

566
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Reizen 17de-20ste eeuw 
Voyages XVIIe-XXe s.

Rare copy complete with the Atlas and under  
its original wrappers

571 [Africa - Congo]  
DOUVILLE, Jean-Baptiste - Voyage au Congo et dans l’intérieur 
de l’Afrique équinoxiale, fait dans les années 1828, 1829 et 1830 
[...]. Paris, Jules Renouard, 1832.
3 vol., 8vo, and atlas, folio. Text: [4]-xxxi-[1 bl.]-328, [4]-380, [4]-272 pp.; 1 
front. (some foxing, occ. browning, soiling on some lvs, waterstain on the front., 
wormhole at the end of pt. II), mostly untrimmed. Atlas: 2 lithogr. ff. (title and 
table), 1 fold. map loose), 20 pl. (sl. foxing and browning). Publisher’s printed 
wrappers (some sl. foxing, sm. tear on a corner). Under modern paper-covered 
slipcase (text) and clamshell box with printed title-label (Atlas). Nice copy.
 1.000 / 1.500 €

First edition of this early description of the Congo and the deep interior of 
Angola, complete with the Atlas, often missing. The illustration (complete) 
includes 22 plates: 1 front. (t. I) and 20 plates of the inhabitants and their way 
of life lithogr. by Diaz, Daussi, Boulanger, Noguès after drawings by the author, 
all printed by Engelmann, and 1 large engraved map by Adrien Hubert Brué. 
Douville (1794-1837), French traveller and explorer, would be the first European 
to enter that far into the Congo river basin. Back in France in 1831, his account 
was welcomed and the Société de Géographie of Paris assigned him the Great 
Gold Medal (reproduced on the frontispiece), and appointed him Secretary 
for the year 1832. Very soon, however, doubts appeared about the veracity of 
its story. While it is true that there are curious uncertainties about Douville’s 
biography and inaccuracies in his account, his observations were confirmed by 
Sir Richard Burton himself, and much later, by Anne Stamm who scrupulously 
studied Douville’s account. Douville’s ethnographic observations are excellent, 
especially with regard to the political description of African kingdoms and tribes. 
Douville, also driven by commercial goals, was seeking to buy slaves at a low 
price. His account therefore often talks about the slave trade, the price of slaves, 
transport etc. Dry stamp of authentication on the front wr. and on the map.
Ref. A. Stamm, «Jean-Baptiste Douville : Voyage au Congo (1827-1830)», in 
Cahiers d’études africaines, 1970/37, pp. 5-39 (online). - Not in Chadenat.

572 [Africa]  
PARK, Mungo - Travels in the interior districts of Africa: 
Performed under the direction and patronage of the African 
Association, in the years 1795, 1796, and 1797. With an 
Appendix [...] by Major Rennell. London, W. Bulmer, 1799.
4to: [xxviii incl. front.]-372-[xcii-6] pp.; 9 pl. (sl. toned, minor spotted). Contemp. 
half calf (hinges broken, used).
 300 / 500 €
Rare 2nd ed. of Park’s lively narrative of the hitherto little-known interior of 
Africa. Its immediate success and the fact that it was the first to tackle the 
mystery of the course of the Niger made it a classic of travel literature. Incl. a 
vocabulary of the Mandingo language. Ill. with an engr. portrait by T. Dickinson 
after H. Edridge, the map of Park’s itinerary (hand-coloured borders), 3 views, 
2 pl. of a lotus and a shea tree, and in the appendix: a map of North Africa 
«showing the progress of discovery and improvement», a chart of the lines of 
magnetic variation, a double page of music scores «A Negro Song from Mr. 
Park’s Travels» (text by the Duchess of Devonshire, music by G.G. Ferrari). 
Ref. Printing and the Mind of Man 253.
Prov. «Robert Gray», 1705-1806, explorer (ms. ownership entry). - Libr. label.
Joined: 1. Ross, A. - Les religions du monde, [...]. Amsterdam, A. Wolfgang, 
1686. 12mo: [12]-288 pp.; 7 fold. pl. (n.c.). Contemp. calf (used). 1st vol. of a 
17th-c. study of comparative religion. Prov. Ms. ownership entry. - 2. Labat, R. 
- Voyage du chevalier des Marchais [...]. Tome II. Paris, Saugrain, 1730. 12mo: 
[4]-364 pp.; 10 (fold.) pl. (n.c.). Contemp. calf (used). Prov. Ms. ownership entry. 
(3 vol.)

573 [Asia - China - Korea]  
M’LEOD, John - Voyage of his majesty’s ship Alceste, to China, 
Corea, and the Island of Lewchew, with an account of her 
shipwreck. London, J. Murray, 1820.
8vo: [2]-339 pp.; 6 pl. (without map of the Yellow and Eastern Seas). Later half 
leather with corners, cloth on covers, gilt-orn. flat spine, black leather title label, 
marbled sides (corners, spine and joints sl. rubbed, sm. def. at tail).
 150 / 250 €

Later ed. (1st 1817; Abbey states 1819 for the 3rd ed. and 1820 for the 4th) of 
this expedition account of the British naval ships the Alceste and the Lyra 
under the command of Captain Murray Maxwell from February 1816 till 
August 1817. The aim was to transport Lord Amherst’s Embassy to China and 
explore the little-known East China Sea and the Yellow Sea. The journey out 
was uneventful, but on the return, the Alceste struck a reef in the Java Sea; her 
wreck was subsequently plundered and burned by Malayan pirates. Ill. with a 
front.-portrait of Murray Maxwell and 5 full-page hand-col. aquatinted pl. 
by I. Clark after M’Leod depicting «Islanders of Sir James Hall’s Group», «Corean 
chief and attendants», «Fort Maxwell», etc. Appendix with i.a. names and 
location of the Lewchewan Islands and a sm. dictionary of Lewchewan words. 
Ref. Cp. Cordier Sinica 2108 & Japonica 468 (both state 1819 for the 3rd ed., no 
mention of the plates). - Cp. Abbey Travel 559 and Lipperheide 1529 (other ed.). 
- Cp. Von Wenckstern, Japanese Bibliography, 473.
Prov. J.D. tenere cursum (bookpl.).
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576 [Australia]  
Voyage de decouvertes aux terres australes executé par ordre 
de S.M. l’Empereur et Roi. Partie historique rédigée par M. F. 
Péron. Atlas par MM. Lesueurs et Petit. [Paris], Langlois, [1807].
Atlas: 1 (of 2) vol., folio: 40 pl. (some foxing and spotting, tail light waterstained). 
Contemp. mottled calf, covers ruled with a double gilt roll-stamp fillet, marbled 
edges, richly gilt flat spine with 2 labels, gilt inside dentelles (lower part light 
waterstained, corners, turn-ins and joints sl. rubbed).
 300 / 400 €

First of the two atlases of the first edition (the 3 text vol. 4to, 1807-1816, are 
missing) of one the most important and famous descriptions of Australia 
ever published, based on a journey commanded by Nicolas Thomas Baudin 
(1754-1803) to examine the western and southern coasts of Australia («New 
Holland»), from Sydney to Terre Napoléon (South Australia), and especially to 
investigate a belief that a strait existed linking the southern sea with the Gulf 
of Carpentaria, thus dividing New Holland into two large islands. Ill. with 40 
plates (numbered II-XLI, as is usually the case), depicting 1 map of Sydney, 5 
hand-coloured coastal views, 12 portraits (6 coloured) of named Aborigines, 11 
natural history subjects (5 coloured), 9 topographical views (1 coloured), and 
2 coloured native weapons, by Nicolas-Martin Petit (1777-1804) and Charles-
Martin Lesueur (1778-1846).
Ref. Sabin 60998. - Nissen (ZBI) 3120. - Ferguson, Bibliography of Australia, 
449, 536 & 603 (ext. ref.). - BnF.
Prov. Jacques Benoît Powis (bookpl.). - [Georges Petit].

577 [Europe - Belgium]  
MAASKAMP, Evert - Reis door België in het jaar 1814 en 
1815. Met platen, kaarten, gezichten en kostumen. Amsterdam, E. 
Maaskamp; Brussels, P.J. De Mat, 1815.
8vo: xxiii-[1]-224 pp. (a few stains). Orig. marbl. boards, flat spine with printed 
title label. Very good copy.
 200 / 300 €

Rare second edition of this epistolary travelogue by the Dutch book and print 
merchant Evert Maaskamp (1769-1834) visiting Antwerp, Bruges, Brussels, 
Leuven, Liège, Aachen and Cologne. Ill. with an engr. title, a folding engr. 

574 [Asia - Korea]  
HALL, Basil - Account of a voyage of discovery to the West Coast 
of Corea and the Great Loo-Choo Island; with an appendix, 
containing charts, and various hydrographical and scientific 
notices. London, J. Murray, 1818.
4to: xv incl. front.-[1]-222-[1]-cxxx-[72] pp.; 14 pl. (all pl. with library stamp on 
verso). Contemp. threequarter brown morocco, covers in different brown, flat 
spine (sl. us., corners and edges bumped).
 650 / 900 €

1st edition and marvellous account of a British naval expedition accompanying 
the Amherst Embassy to the Qing court in 1816. With early descriptions of visits to 
Korea that had been only sketchily explored and to the Ryukyu Archipelago, that 
was for the 1st time described in detail. Incl. 8 nicely hand-coloured aquatints by 
William Havell, protégé of Turner, of which the front. with a dramatic view of the 
Japanese Volcano Island Iwo Jima (or: Sulfur island), 5 maps (2 folding) and 2 pl. 
which are illustrations of local articles of everyday use and of a dip sector.
Ref. Abbey, Aquatint, n° 558.
Prov. Libr. stamp (blind stamp on title).

575 [Asia - Lebanon - Palestina]  
MAUNDRELL, Henry - Voyage d’Alep à Jerusalem, à Pâques en 
l’année 1697 [trsl. from the English]. Utrecht, W. van Poolsum, 1705.
12mo: [10]-251-[1 bl.] pp. (some browning & spotting). Contemp. speckled calf 
(sl. rubbed), gilt spine with 5 raised bands, gilt sides, marbled edges. Good copy.
 300 / 400 €
Rare first French translation of «A journey from Aleppo to Jerusalem at Easter 
A.D. 1697» (posthumously published in Oxford in 1703). Engr. ill.: front. by Jan 
Goeree and 9 full-page plates (5 larger folding) showing Solomon’s Pools, 
Mount Tabor and Carmel, Baalbek, etc. Maundrell (1665-1701) was chaplain of 
the English Levant Company at Aleppo. At Easter 1697 he began a pilgrimage 
from here to Palestina and Lebanon. «The account contains the first description of 
Baalbek by an Englishman; both Baalbek and Palmyra seem to have been ignored 
by travellers before the end of the 17th century, and Maundrell provides accurate 
descriptions and illustrations of both» (Blackmer). Title in red and black. 
Ref. Cox I:219. - STCN (2). - Cp. Blackmer 1095 (English ed.), Atabey 784 (id.). 
- Not in BL.
Prov. Servite Monastery of Rossau in Vienna (contemp. bookpl. & sm. engr. 
mark pasted on p. 1).
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map of Belgium with border colouring, 4 full-page engr.: a view of Antwerp 
(aquatint), the theatre of Lille, the castle of Schonenberg at Laeken (aquatint) 
and a view of Brussels from the castle, together with plans of Antwerp, 
Brussels (large and fold.) and Brussels Park and 2 hand-coloured engravings 
of «Eene Burger Vrouw van Brussel» and «Boerinnen uyt den omtrek van 
Brussel» by W. van Lenus after C. Coene. 
Ref. Tiele 708. - Landwehr (Dutch colour plates) 407. - Opac KBR.

578 [Europe - Germany - Belgium]  
[MANNERS, John, Duke of Rutland] - A tour through Belgium 
and the Rhenish provinces. London, Th. Davison for Rodwell & Martin, 
1822.
Folio: [4]-131-[1] pp. (sm. stain on title). Contemp. black shagreen, flat spine with 
leather title label (discoloured). Fresh copy without spotting.
 150 / 200 €

First edition of the travelogue of the summer trip (21 July - 16 August 1821) of the 
Duke and Duchess of Rutland through Belgium and the Rhineland. Illustrated 
with 13 full-page lithographed plates by Hullmandel, after drawings by 
Duchess Elisabeth Howard (1780-1825), showing the rocky banks of the Meuse, 
and the Rhine at Bonn, Godesberg, Bacharach, Caub, Koblenz, and the castles 
of Beaufort, Nassau, Schönberg, Rhein Phalz, Batz and Ehrenbreitstein. On 25 
July, the Duchess and her husband, John Manners, 5th Duke of Rutland (1778-
1857), watched a festive visit of King William I to the city of Ghent.
Ref. BL. - Not in Abbey.

579 [Europe - Italy]  
[GUIDI, Jean-Baptiste-Marie] - Lettres contenant le journal 
d’un voyage fait à Rome en 1773. A Genève, et se trouve à Paris, «Rue 
et Hôtel Serpente», 1783.
2 vol. in-12 : xii-295, [4]-276 pp. (qqs min. taches et bruniss.). Veau moucheté 
de l’ép., dos lisses ornés dorés, pièces de titre brune, gardes de papier marbré, tr. 
rouges (tête du vol. 1 lég. abîmée).
 150 / 200 €
Édition originale peu courante de cet ouvr. épistolaire décrivant non seulement 
Rome mais aussi Turin, Milan, Padoue, Venise, Bologne, Florence, Parme et 
retour en France par Gênes, Savone, Nice, Monaco, etc. Guidi (1732-1816) était 
censeur royal. 
Réf. Conlon 83:1171 (= BL, BN, NUC). - Barbier II/1230.

A fascinating insight into the adventures  
of a sailor in the harsh North

580 [Europe - Norway]  
JONG, Cornelis de - Reizen naar de Kaap de Goede Hoop, 
Ierland en Noorwegen, in de jaren 1791 tot 1797. Met het, onder 
zijn bevel staande, ‘s lands fregat van oorlog, Scipio. Eerste  
[- derde] deel. Haarlem, Fr. Bohn, 1802-1803.
3 vol., 8vo: xxii-274, x-348, xvi-232-[4] pp.; 9 pl. Contemp. half sheep with 
corners, marbled paper on covers, flat spines, red leather title label (rubbed, 
bumped corners, joints rubbed and sl. splitting, heads def.).
 150 / 250 €

First edition of this rare travelogue by the Dutch naval officer Cornelis de Jong 
(1762-1838). Ill. with 4 engr. fold. pl. «Reede van de Kaap de Goede Hoop», 
«de Kaapstad, met omliggende bergen en reede», «de Simonsbaai» and 
«Wapenoefening der schieloopers op de bergen in Noorwegen», 4 engr. hand-
coloured pl. of costumes of Norwegian farmers by De Jong, Vinkeles, De Wit 
and Veelwaard, and 3 fold. tables. De Jong sailed to Cape Town on the frigate 
Scipio in 1794 to escort a convoy of VOC ships to the Netherlands. He ended up in 
Norway, leaving the country only nine months later, after crossing it from west 
to east. De Jong kept notes of his journey, which he later incorporated into these 
letters to an imaginary friend.
Ref. Tiele 557. - KB Den Haag.
Prov. Stamp on title of vol. III. - Name on flyleaf of vol. III.

581 [Europe - Sicily - Malta]  
BRYDONE, Patrick - Voyage en Sicile et à Malthe, traduit de 
l’anglois de M. Brydone, F.R.S. par M. Demeunier. Amsterdam ; 
Paris, N.-J. Pissot, Ch.-J. Panckoucke, 1775.
2 vol., 8vo: xvi-419, [4]-400-[4] pp. (minor foxing). Contemp. mottled calf, spines 
with raised bands and labels, sprinkled edges (corners, edges and turn-ins rubbed, 
heads with sm. defects).
 200 / 300 €
First edition of the French translation by Demeunier (1751-1814) of the hugely 
successful book «A tour through Sicily and Malta. In a series of letters to William 
Beckford» by Brydone (1743-1818), which earned its author admission to the 
Royal Society. His observations of lava flows made him think that the Earth 
was much older than had been previously thought. Brydone had travelled with 
William Beckford and other companions. The quality of his vivid and accurate 
descriptions ensured the success of his work.
Ref. BnF. - Sudoc.
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583 [South America - South Pole]  
COREAL, Francisco - Voyages aux Indes Occidentales [...]. 
Traduits de l’Espagnol. Avec une relation de la Guiane de 
Walter Raleigh, & le voyage de Narbrough à la Mer du Sud par 
le Détroit de Magellan, &c. Nouvelle édition [...] augmentée 
d’une nouvelle découverte des Indes Meridionales & des Terres 
Australes. Paris, R.M. d’Espilly, 1722.
2 vol., 12mo: [2]-438-[6], [2]-406-[2] pp. (tear in 3 folding maps exp. underlaid; 
occ. light soiling). Contemp. calf, richly gilt spines with 5 raised bands, marbled 
endpapers. Good copy.
 1.400 / 1.600 €

Second edition of this account of travels through the New World, supposedly 
by the Spanish Fr. Coreal (1648?-1708), whose existence and adventures are 
doubtful. His account might be a (fictional) compilation of earlier voyages, 
focussing on Peru and Brazil. «Purported Spanish original has not been 
traced» (Alden/Landis). The 2nd vol. contains 11 travel stories of i.a. Raleigh, 
Narbrough and Tasman to Guyana, the South Sea, Patagonia, the Australian 
regions, Palau, Amazonia, etc. The last 4 texts are not present in the first edition 
(Amsterdam, the same year). Illustrated with 4 engr. folding maps (North 
& Middle America, the South Pole region, Travels of Narbrough and «Pays 
des Moxes», in Amazonia), and 11 engr. full-page plates (of which 6 folding) 
showing i.a. plants (cassava, cacao, cashew), animals (llama and vicuna, 
armadillo), a silver or gold mine, an indian vessel, views of Mexico City and San 
Salvador, and plans of Lima and Callao.
Ref. Alden/Landis 1722/53. - Borba de Moraes I, p. 180. - Leclerc 395. - Palau 
61957. - Cp. Sabin 16781.
Prov. Charles Marie de La Condamine (1701-1774), French mathematician and 
explorer, famous for his scientific expedition to Peru and down the Amazon 
1735-1745 (red armorial stamp on titles). - «Desains, notaire à St. Quentin», i.e. 
Charles Desains (1704-1781) (traces of torn-out arm. bookpl.). - Hector de Ayala 
(1906-1995), Cuban ambassador to France (stamps).

584 [South America - Suriname]  
BENOIT, Pierre-Jacques - Voyage à Surinam. Description des 
possessions néerlandaises dans la Guyane. Cent dessins pris sur 
nature par l’auteur. Lithographiés par Madou et Lauters. Brussels, 
Société des Beaux-Arts, Dewasme et Laurent, 1839.
Folio: front.-[4]-76 pp.; 49 pl. (some spotting, sl. marg. damp stains). Contemp. 
three-quarter green calf, marbled paper covers ruled with blind roll-stamp, blind 
& gilt orn. flat spine (rubbed). 
 500 / 800 €
First edition of the work by the Belgian P.-J. Benoit (1782-1854) who travelled 
in Suriname in 1830. There, he witnessed daily life and opposed the abolition 
of slavery. Illustrated with a frontispiece and 49 nice lithographs «sur chine 
appliqué» by Madou and Lauters (fig. 99 subjects), most showing scenes of the 
everyday life of black slaves, but also topographic views, life of the native Indians 
and African-Americans, the fauna and flora, ceremonies, houses, costumes, etc.

582 [North America - Canada]  
LA FITEAU, Joseph François - De zeden der wilden van Amerika 
[...]. ‘s-Gravenhage, G. vander Poel, 1731.
2 delen in 1 vol., folio: [6 incl. frontisp.]-36-[18]-300 [i.e. 302], [4]-36-[18]-301/555 
[i.e. 558] pp.; 42 pl. (sporadische vlekjes, grotere vlek dl. 1 pp. 15-18, enkele bladen 
verkleurd, inversie van p. 13 en 11 in dl. 1 en 2, marginaal scheurtje dl. 1 p. 
35, mispagineringen). Eigentijdse band: leder, goudgestempelde rug met ribben 
en rood titelschild (platten licht geschaafd, bovenste scharnier gebroken, slijtage 
aan plathoeken en -randen, niet-geïdentificeerde herkomst in potloodnotatie op 
schutblad).
 700 / 800 €

Zeldzame eerste uitgave van de vertaling (1ste Fr. uitg.: Parijs, 1724) van dit 
uitgebreid antropologisch werk over de Canadese Indianen door de jezuïet, 
missionaris en historicus La Fiteau (Bordeaux 1681-1746). Hij beschrijft in detail 
hun godsdienst, zeden en gewoonten en vergelijkt ze op ingenieuze wijze met 
deze van de volkeren uit de Grieks-Romeinse oudheid. Geïllustreerd met een 
frontispice van E.L. Creite, 1 kaart van Amerika en 41 kopergravures met 
hoofdzakelijk afbeeldingen van lokale gebruiken en rituelen.
Ref. Sabin 38598. - Tiele 637. - Biogr. univ. XXII:488. - Borba de Moraes 453. - 
Niet in DBS.
Prov. M.-J.W. Six [de Vromade] (ex-libris op schutblad).
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Ref. Walch 106. - Van der Marck 137. - Chadenat 14 («un des plus beaux livres sur 
la Guyane hollandaise»). - Sabin 4737. - Muller, America, 1460. 
Prov. Isaac Meulman (1807-1868) (bookpl.).

Swing through the ball...

585 [South America]  
FRÉZIER, Amédée François - Reis-Beschrijving door de Zuid-
Zee, langs de kusten van Chili, Peru en Brazil, opgestelt op eene 
reistocht gedaan in de jaren 1712, 1713, en 1714. Amsterdam, 
R. and G. Wetstein, 1718.
4to: [16 incl. front.]- 406-(9) pp.; 37 pl. (some foxing, minor stains). Dutch vellum 
binding (ms. notes).
 800 / 1.000 €
First Dutch edition (1st Fr.: 1716) of Frézier’s travel account. A.F. Frézier (1682-
1773), a French military engineer who was sent to South America by Louis 
XIV of France, is best remembered for introducing the «Fragaria chiloensis», a 
wild strawberry that was hybridised to create the modern garden strawberry. 
First published in French in 1716, this edition is illustrated with 37 maps, city 
plans, plates depicting natives, and natural history specimens, many folding. 
Particularly interesting is pl. 9 which depicts the Chilean game of La Sueca 
and which is widely regarded as the earliest printed depiction of a form of 
golf. Includes an anonymous treatise about the application of Indian governing 
practices by Jesuits in Paraguay.
Ref. Borba de Moraes p. 282. - Sabin 25927.
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First aerial photograph published in a book

586 [Aeronautics]  
TISSANDIER, Gaston - La photographie en ballon. Avec une 
épreuve photoglyptique du cliché obtenu par MM. Gaston 
Tissandier et Jacques Ducom, à 600 mètres au-dessus de l’île 
Saint-Louis, à Paris. Et 8 figures dans le texte. Paris, Gauthier-
Villars, 1886.
8vo: front.-vii-[1 bl.]-52-[1] pp. (some foxing, soiling to occ. upper corners, very 
pale damp stain). Mod. half black morroco, gilt marbled paper on covers, gilt 
titled spine with two raised bands orn. with a central tool depicting Icarus, red 
top-edge, wr. pres.
 200 / 300 €
First edition, complete with the first aerial photograph published in a book. 
The photo was taken by the author and photographer Jacques Ducom above 
the Île Saint-Louis in Paris at a height of 600 meters. Protected with a tissue 
guard showing a map of the island. This work features experiments with taking 
photos from a balloon, starting with Nadar in 1858, René Dragon, Triboulet, 
Paul Desmarets, etc. and finishing with his son Paul Nadar in 1886. Illustrated 
with 3 full-page ill. and in-text. The aviator, chemist and meteorologist Gaston 
Tissandier (1843-1899) escaped from besieged Paris on a balloon in September 
1870. In 1883, he added an electric motor to an airship, creating the first 
electric-powered flight. He is the author of several books and of a bibliography 
on aeronautics. Enriched with a leaf containing ms. notes and calculations in 
French.
Ref. Tissandier, Bibliogr. aéronautique, p. 37. - Maggs Bros., 316.

587 [Africa]  
MACAR, Adolphe de - Vues de l’État indépendant du Congo. 
Congo, late 19th c.
6 ff. and 33 albumen prints, 12 x 16,4 cm, pasted on thick paper, ms. captions, 
numbered photographs in ink and numbered pp. in pencil. Blue gilt decor. and 
gilt titled cloth folder.
 400 / 600 €

Letterpress title leaf «Hommage à Sa Majesté Léopold II. Roi des Belges, 
Souverain de l’État indépendant du Congo» signed by A. de Macar and 5 leaves 
with a handwritten and numbered index of photographs of which some numbers 
are crossed out in pencil. The entries which are crossed out correspond with the 
present photographs.
Colonel Adolphe Henri Albert de Macar (1847-1918) was an officer in the 
Belgian army and an explorer of the African continent. He was a captain, and 
commanded the important station of Luluaburg alongside Léon Braconnier, 
who succeeded him. With Le Marinel he explored the Lualaba River in 1886. 
Several photos show us Macar, Braconnier and Le Marinel in Luluaburg around 
1886, surrounded by the villagers and in front of the prison. Other images 
show us group pictures of employees of the military station, portraits of native 
people from tribes such as the Luba, Kuba and others, traditional dwellings 
in construction, a big hippopotamus, another group picture with only white 
people with their names in caption: Steleman, Delattre, Cap. Anderson, Waker, 
Doctor Wolff, Lt. Wissman, Baetman, Lt. Marinel and Baron von Schwerin, 
the Brazzaville military station, buildings in Manyanga, a staging post on the 
route from the coast to Léopoldville during the days of the Congo Free State, the 
capital city of the Congo Free State: Boma, the colonial settlement Banana, etc.

588 [Holy Land]  
BONFILS, Félix; SÉBAH, Pascal; ZANGAKI, Constantinos & 
George - Set of 99 photos from the Holy Land. Late 19th c.
Albumen silver prints, 22 x 29,2 cm, mounted on cardboard, several signed by the 
photographer on the photo, some with caption on the photo. 
 700 / 900 €

Fascinating collection of photographs of the main monuments and historic places 
in the Holy Land and its surrounding countries. Jerusalem: Church of Saint 
Anne, Mosque of Omar, embalming stone at the Church of the Holy Sepulchre, 
Grotto of the Agony, Valley of Josaphat, Calvary, Ecce Homo Arch, Church of 
the Flagellation, Dome of the Rock, the Golden Gate, Church of the Nativity, 
David’s Tomb, Kidron Valley, the Western Wall, etc. Damascus: Shrine of John 
the Baptist in the Umayyad Mosque. Cairo: Tombs of the Mamluks, Port Said and 
its lighthouse, Al-Azhar Mosque, El-Gesr Street in Shubra (almost entirely covered 
with trees), Mosque of Muhammad Ali, Shepherds Hotel, New Hotel, Tombs of 
the Khalifs, street-, panoramic-, and general views. Ramleh: Tower of the forty 
martyrs. Baalbek: Temple of the Sun, Temple of Jupiter, Roman and other ruins, 
the Cyclopean Wall, the Acropolis, etc. Egypt: Pyramid of Djoser, Pyramid of 
Khafre, Alexandria Port, the Obelisk of Heliopolis at Matarieh. General views of 
Bethany, Bethlehem, Jericho, Damascus, Jaffa and Beirut. Animated views: 
man on a dromedary, a street market, snake charmers, loaded camels, camel 
drivers, an antiquity shop, an Arab woman riding a donkey, a veiled woman 
holding a pitcher, a camel market, etc. Photographers: Bonfils (1831-1891), 
French photographer working in the Middle East and one of the first commercial 
photographers to produce images of the Middle East on a large scale; Zangaki 
George and Constantinos, working in Egypt and Algeria from 1870 to 1880 who 
specialised in photographing ancient monuments and scenes of everyday life, and 
Sébah (1823-1886), photographer in Constantinople (now Istanbul) and Cairo, 
who produced a prolific number of images of Egypt to serve the tourist trade.
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594 [Portrait]  
MICHAËL, Émile - Max Ernst. «Ostende, 1949».
2 photos, silver print, b/w, 13,5 x 18 cm, stamp, date and identification mentions 
on versos. 
 120 / 150 €

Rare photos taken at an exhibition [at the Kursaal?] showing Ernst in front of 
one of his paintings or surrounded by various personalities (mentions on the 
back, in French: Mrs. Edebau/ Mrs. Masure/ the conductor). One of the ladies 
looks like Dorothea Tanning (?). In the same year, Michaël took the famous 
photo of Ensor on his deathbed.

589 [Italy]  
Photo album of Italy. Late 19th c.
28 albumen prints, 20,1 x 25,2 cm, captions on the photographs, one with 
blindstamp «Alinari». Kept in an oblong folio album, half black shagreen with 
corners, spine with 5 raised bands (sl. rubbed, corners bumped).
 250 / 300 €
Nice album with photos of Italian cities and the art treasures kept in the 
country: Vatican painting, the Galleria Vittorio Emanuele II, view of Turin, the 
Fountain of Neptune in Florence, the Roman Catholic Basilica Santa Maria dei 
Servi in Bologna, Piazza del Duomo in Milan, the Sagrestia Nuova designed 
by Michelangelo, a view on Genoa, Florence Cathedral, Santa Maria Novella 
in Florence, the triumphal arch Arco della Pace in Milan, Piazza della Signoria 
in Florence, the Cappella dei Principi, one of the Medici Chapels at the Basilica 
of San Lorenzo in Florence, Florence Baptistery, view of the Arno in Pisa, Pisa 
Cathedral, Milan Cathedral, the Loggia dei Lanzi in Florence, the Ponte Vecchio 
over the Arno in Florence, the Palazzo Pitti in Florence, the Leaning Tower of 
Pisa, Pisa Baptistery, the Statue of Dante Alighieri in Florence. Loosely inserted 
a portrait of a pope with on verso stamp «Francesco de-Fredericis, Fotografo 
Pontificio, Roma».

590 [Italy]  
Photo album of Rome. Late 19th c.
34 sepia-toned albumen prints, 20 x 25 cm, with captions. Kept in an oblong 4to-
size album, green decorated cloth with gilt lettering, flat spine, decor. endpapers.
 120 / 200 €
Travel souvenir of a trip to Rome with photos of Piazza del Popolo, St. Peter’s 
Basilica, St. Peter’s Square, the Apostolic Palace, the Vatican Museums, statues 
and paintings kept in the museums, Castel Sant’ Angelo, the Roman Forum, the 
Pantheon, the Colosseum, etc.
Prov. Stamp on inner cover. - Name on flyleaf.

591 [Mexico]  
Exploitation minière. Mexique, c. 1933-1934.
119 tirages argentiques, n/bl, principalement entre 7 x 11 cm, retenus par les coins 
sur ff. de support, tous légendés. Dans un album in-4° obl. ad hoc : papier gaufré, 
cordon de tissu au dos (frotté, lég. abîmé).
 100 / 200 €
Vraisemblablement prises par un ingénieur des mines : laboratoire, mines, 
stockage de lingots d’or ou d’argent, usine à plomb, futur emplacement du 
village des mineurs, essais d’alluvions, tracé d’une piste, broyage d’échantillons 
à la main ou avec machine, laverie de minerais, creusement de paliers dans le 
flanc d’une montagne, diverses machines (moulin à billes ou «ball mill», trémies, 
tamponneuse, compresseur, chaudière...) et montage de ces machines, etc. 
Les divers lieux mentionnés couvrent une large partie du territoire mexicain : 
Mazatlan (Sinaloa), Chapolota, Rio Presidio, montagne de la Sierra Madre 
(Noche Buena), Lluvia de Oro (Chihuahua), Trigo Nuevo (Tepeapulco), Realito, 
etc.

592 [Portrait]  
DE SMET, Robert - Princesse Marie-José de Belgique. 1959.
Tirage argentique, 28,2 x 21,5 cm, signé par le photographe. Sous cadre (non 
désencadré).
 100 / 120 €
Portrait de la fille du roi Albert Ier et de la reine Élisabeth, Marie-José (1906-
2001), par son mariage reine d’Italie. Photo signée et datée par la princesse.

593 [Portrait]  
[LEIRENS, Charles] - Edgard Tytgat. 
Tirage argentique, noir & blanc, 30 x 24 cm, non signé, mention ms. au verso 
identifiant le photographe et le lieu de la prise de vue (traces de colle au verso). 
 200 / 300 €
Jolie photo de Tytgat (1879-1957), correspondant à l’univers poétique et farceur 
de l’imagier. Par un jour ensoleillé, Tytgat lit son journal à la fenêtre ouverte du 
«52 rue des Champs Elysées» [Bruxelles, Ixelles] (mention au verso). La façade 
est ornée d’un médaillon (vraisemblablement) réalisé par le peintre. Il existe 
une autre photo de Tytgat prise par Leirens, le montrant dans un intérieur, assis 
devant une fenêtre.

593
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595 [Portrait]  
PHOTO MAXIM - Portrait de Georges Simenon. Lausanne, 
G. Messer, c. 1975.
Photographie argentique, 23 x 18 cm ; cachet humide «Copyright G. Messer 
Photo Maxim» au verso. 
 100 / 120 €

L’écrivain belge (1903-1989) en demi-buste, tourné vers la droite. Fondé en 1934 
par Max Bressler, l’atelier Photo Maxim fut repris en 1972 par Geneviève Messer 
Gorjat. 

596 [Portrait]  
Deux photos du roi Léopold III et de la reine Astrid. 1926-1929.
Tirages argentiques, n/bl, 27,8 x 17 cm et 22,5 x 15,5 cm, une photo avec signature 
du photographe (illisible). 
 100 / 150 €
Les 2 photos signées : une par Astrid et datée 1926, l’autre par Léopold datée 
1929.

597 [Portrait]  
Paire de photos du roi Albert Ier et de la reine Elisabeth. 1930.
Tirages argentiques, n/bl, 27 x 21 cm et 22,8 x 16,5 cm, la photo de la reine 
signée (illisible). Sous cadres ornés d’une petite couronne dans la partie sup. (non 
désencadrés).
 200 / 300 €
Les 2 photos avec dédic. aut.s. au Baron Capelle.

598 [Portrait]  
Roi Baudouin. Laeken, 1960.
Tirage argentique, n/bl, 20,3 x 15,8 cm, non signé. Sous cadre (non désencadré).
 100 / 120 €
Portrait de face du cinquième roi des Belges. Avec dédicace aut. s. du roi «Au 
Comte et à la Comtesse R. Capelle».
Joint : Photo aquarellée de Baudouin et Albert. 14 x 10,9 cm, signée A. Colfs. 
Sous cadre (non désencadrée, étiq. sous la photo illisible). Avec dédicace aut. s. 
par le miniaturiste belge A. Colfs «au Baron et Baronne Capelle». (2 pcs)

599 [Portrait]  
Trois photos de la famille royale belge. 
Tirages argentiques, n/bl. Sous cadres (non désencadrés).
 150 / 200 €
1. Sternberger, Marcel - Reine Astrid. 1935. 24,4 x 19,2 cm, signée par le 
photographe sur le passe-partout. - 2. Marchand, Robert - Roi Léopold III. 
1959. 20,6 x 15,9 cm. Avec dédicace aut. s. du roi «Au Comte Capelle». - 3. Une 
photo d’après le portrait de la reine Astrid par Bernhard Österman. 21,7 x 15,4 
cm, non signée.

600 [Portrait]  
Two photos of the Swedish Royal family. Before 1951.
Gelatin silver prints, b/w, 22,5 x 16,8 cm and 18,9 x 13,5 cm, signature (illegible) 
of the photographer on the photo of the princess. 
 100 / 120 €
Princess Margaretha of Sweden (1899-1977) and her father Prince Carl, Duke 
of Västergötland (1861-1951). Each photo signed by the person portrayed.

601 [Portrait]  
2 albums photo. Fin 19e s.
157 photos originales, en n/b, majoritairement retenues sous fenêtres, ff. d’un des 
albums avec décor, la majorité avec nom du photographe, de très rares en double. 
Albums in-4° et in-f ° agenda, en toile avec décor à froid sur les plats sup. (lég. us.).
 100 / 120 €
Portraits d’enfants, bébés, hommes, femmes, frères et soeurs, officiers, etc. 
(plusieurs des mêmes personnes dans un des albums). Principalement par 
des photographes ou ateliers belges parmi lesquels : Adèle Daams (Bruxelles; 
beaucoup de photos), «Photo Compagnie belge», Adrien Louvois (Brux.), J.J.L. 
Colbert (Tournai), Bevierre (Charleroi), les célèbres frères Ghémar et Géruzet, 
Auguste Despret (Nivelles), F. Müller (Braine-Le-Comte), Dupont (Brux.), 
Charles Coppée (Brux.), Édouard Fabronius (Brux.), C. de Trez (Anvers), etc.
Réf. La majorité des photographes cités dans : Joseph, Schwilden, Claes, 
Directory of photographers in Belgium, 1839-1905.

602 [Portrait]  
3 albums with 119 portraits of Belgian aristocrats. 19th c.
 100 / 200 €
1. 60 visiting cards and «cartes de cabinet», ms. names in pencil. Kept in a 
contemp. black leather album. Members of the families of de Briey, du Laurens 
d’Oiselay, van Caloen, d’Huart, Pagart d’Hermansart. - 2. 42 «cartes de 
cabinet», ms. names in ink. Kept in a cloth covered contemp. black leather 
album (back cover loose). Members of the families de Woelmont, de Briey, de 
Molembaix, de Gargan, d’Aspremont Lynden, de Gerlache, de Borchgrave, 
etc. - 3. 17 visiting cards, ms. names in ink and pencil. Kept in a contemp. black 
leather album (used). Members of the families de Beauffort, de Briey, etc. 3 other 
sm. photos.

603   
VANDERCAM, Serge - Two photos. 
Gelatin silver prints, 17,7 x 23,6, b/w, photographer’s stamp on verso. 
 150 / 250 €
Vandercam (1924-2005) was a Danish-born Belgian painter, photographer, 
sculptor and ceramicist. In 1949 he became a member of the art movement 
COBRA, where he mainly engaged in abstract photography.
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Ernest-Renan, Châteaurenault, Lavoisier, Guichen, Dupleix, Waldek Rousseau. 
- Germany: Braunschweig, Blücher, von der Tann, Pommern, Königsberg, Prinz 
Heinrich, Nassau, Gneisenau. - Italy: Vittorio Emanuele, Giuseppe Garibaldi, 
Ammiraglio di Saint Bon, Puglia, Sardegna, Marco Polo, Re Umberto, Regina 
Margharita, San Marco, Goito. - Japan: Fuji, Tokiwa, Iwate, Azuma, Tone, 
Matsushima. - Norway: Harald Haarfagnre. - Russia: Rurik, Askold, Bravy, 
Bayan (renamed Aso by the Imperial Japanese Navy where she served as a 
training ship). - Spain: Reina Regente, Pelayo, Cardinal Cisneros, Marques de 
la Ensenda. - U.K.: Europa, HMS Liverpool (1909), HMS Dreadnought, HMS 
Inflexible, HMS Superb, HMS Swift. 
Photographer’s stamps of: West & Son (Southsea); Alexandre Bougault 
(Toulon); J. Kuhn (Paris); A. Renard (Kiel); Symonds & Co (Portsmouth); William 
H. Rau (Philadephia); Marius Bar (Toulon).
Joined: A made-up volume with photos and mainly photo-reproductions of 
ships. Kept in an oblong 4to album, half green shagreen with corners (used). (a) ± 
71 illustrations of warships fighting in the Russo-Japanese War. On the Russian 
side the Port-Arthur squadron, the Vladivostok squadron and the Niebogatov 
squadron. On the Japanese side the squadron of Tōgō Heihachirō, Kamimura 
Hikonojō, etc. - (b) ± 98 illustrations of ocean liners and cruise ships from several 
shipping companies such as the Cunard Line, White Star Line, Canadian Pacific 
Railway Co.s’ Atlantic Service, The Royal Mail Steam Packet Co., Orient-
Royal Mail Line, Union-Castle Line, Allan Line, Bibby Line, Aberdeen Line, 
City Line, African Steamship Company, Compagnie Générale Transatlantique, 
Norddeutscher Lloyd, Hamburg American Line, Navigatione Generale Italiana, 
International Company, Pacific Mail Co., Great Eastern Railway, Midland 
Railway and Great Western Railway.

Exceptional collection of cruisers  
from all over the world

604 [Warships]  
Large set of warship photos. Late 19th-begin 20th c.
107 original photographs, b/w, loose or mounted on thicker paper, with ms. 
captions on the mounts, some with photographer’s stamp. 
 1.500 / 2.500 €
The photos in this unique set depict mostly cruisers. A cruiser is a type of warship. 
The term «cruiser», in use for several hundred years changed its meaning over 
time. In the middle of the 19th c., «cruiser» came to be a classification of the ships 
intended for cruising distant waters, or commerce raiding, and for scouting for 
the battle fleet. Cruisers came in a wide variety of sizes, from the medium-sized 
protected cruiser to large armored cruisers. With the advent of the dreadnought 
battleship (the first of the kind, the Royal Navy’s HMS Dreadnought, is among 
the photographed ships in this set), the armored cruiser evolved into a vessel of 
similar scale known as the battlecruiser. 
Our set contains cruisers from a variety of naval forces. A detailed list of 
names: U.S.A.: Atlanta, Michigan. - Argentina: Veinticcinco de mayo, General 
Belgrano, General San Martin. - Austria-Hungary: Kaiserin und Königin 
Maria Theresia. - China: Jingyuen. - France: Patrie, Kersaint, HMS Sentinel, 
Dupetit-Thouars, Démocratie, Iéna, Pothuau, Gambetta, Charles Martel, 
Sully, République, Jauréguiberry, D’Estrées, Bouvet, Jeanne d’Arc, Jules Ferry, 
Admiral Aube, Condé, Jules Michelet, Henry IV, Liberté, Vérité, Dupuy de Lôme, 
Jurien de la Gravière, Danton, Bouvines, Tréhouart, Bruix, D’Entrecasteaux, 
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605 [Postcards - Castles]  
Album de ± 500 cartes postales de châteaux en Belgique et en 
France. Fin 19e s.
En noir sauf quelques-unes en couleurs. Certaines oblitérées avec texte ms. au 
verso, qqs-unes aussi au recto. Montées par les coins dans un album ad hoc, 41 x 
24, 5 cm, cartonnage, jaquette de toile brodée.
 200 / 300 €
Séries de Nels, D. Hendrix, Charpentier-Richard, V. Kremer, J. Brun et Cie, 
Édition Artistique «Supra», Dumont, Tuck’s post card, etc. Belgique : Environs 
de Bruxelles, Gand, Louvain, Huy, Virton, Hérentals, Arlon, Charleroi, Anvers, 
Mons, Rochefort, Alost, Ciney, Grammont, Ypres, Wavre, Liège, Andennes, 
Florennes, Marche-les-Dames, Namur, Beaumont, Bruges, Gembloux, etc. 
France : Environs de Remoulins, Aix-en-Provence, Vendée, Vihiers, Maine-
et-Loire, Auvergne, Normandie, Cantal, Pyrenées, Somme, Vallée de la Loire, 
Champagne, Marne, Bourgogne, Versailles, Compiègne, Fontainebleau, etc. 
Divers : Rome, Londres, Vienne, Luxembourg, Bad Ischl, Offensee, Schloss 
Neuschwanstein, Écosse, Rabat, Marrakech, Windsor, Carlisle, Warwick, etc.

606 [Postcards - Militaria]  
176 postcards (Polygoon van Brasschaat and Beverloo Camp). 
Begin. 20th c.
Most with text (in French) and stamped. 
 100 / 120 €
Most (104) showing views, military exercises and life in the «Polygoon van 
Brasschaat», military training area in the province of Antwerp, other in the 
Beverloo Camp («Bourg-Léopold», 38). The rest of the lot is composed of 
postcards showing the «Joyeuse entrée» of Albert I in Brussels, «Caserne 
d’artillerie St-Martin» in Leuven, satirical images, etc. These postcards are 
all addressed to a member of the family Dungelhoeff, in Antwerp (Berchem) 
or Brussels, which counted many military men, and were mainly exchanged 
between the father Gustave Dominique Dungelhoeff, his son Gaston and 
his daughters Louise and Jeanne; some postcards are also written to Henri or 
Hendrik, brother of Gustave. The Captain Gustave Dungelhoeff (1867-1914), 
commander of several Artillery regiments, was an officer in WWI. He took part 
in the battles around Aarschot and Antwerp and was killed in a heavy artillery 
bombardment at Wezemaal on September 12, 1914, when his battery took 
up position along the road to Leuven. In 1927, the artillery barrack of Lier was 
named after him. Gustave and his son Gaston both stayed in the «Polygoon», 
some of the postcards were sent during their stay.

587
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eaux» en 1847, - 2 pcs d’étrennes aux membres de l’association électorale de 
Louvain, - 1 p. très colorée pour des bals masqués et parés à Gand en 1845, - 1 p. 
pour un banquet d’inauguration du chemin de fer Hainaut et Flandre en 1857, - 
un joli pêle-mêle publicitaire pour l’imprimerie Hemelsoet.
Joint : 40 pcs similaires imprimées sur papier. (± 190 pcs)

609 [Children’s game]  
Trois puzzles. Wissembourg, Fr. Wentzel, c. 1870.
Lithographie rehaussée, 19,5 x 26,5 cm, sur 3 cartons 27 x 40 cm découpés en 
55 pièces. Dans une boîte (d’origine ?) illustrée d’une lithographie rehaussée et 
titrée «Le paysage Die Lanschaft The Landscape» (cassée, défraîchie). Puzzles en 
bonne condition
 300 / 400 €

Trois charmants tableautins complets figurant des scènes enfantines avec 
légende trilingue français/ allemand/ anglais : «La couronne de Bluets», 
«Fidélité» et «Le passage du gué». Posés sur des plateaux munis d’attaches 
en tissus pour soulever proprement chaque ensemble. La boîte représente une 
mère apprenant la lecture à sa fille. L’imagerie de Wissembourg (Bas-Rhin) fut 
fondée en 1831 par Jean Frédéric Wentzel (1807-1869). «Moins célèbre que 
l’Imagerie d’Épinal, elle a pourtant connu son âge d’or et la qualité artistique 
des lithographies a été reconnue pour sa production variée d’images religieuses, 
d’estampes, de livres d’images, de personnages et de jeux de construction à 
découper, et enfin ses pantins et ses images militaires» (Wikipédia).

Volks- & devotieprenten 
Imagerie populaire & religieuse

607 [Calendar]  
4 almanacs. 19th c.
 400 / 500 €

1. La poissarde de 1834. Paris. Lithograph, 46,5 x 28,7 cm (somewhat dusty 
in the margins). Nice almanac showing a fisherwoman. In her dress a complete 
calendar of saints for the year 1834. - 2-4. Three impressive almanacs «Tom 
Pouce» for the years 1859, 1860 and 1861 publ. by Casterman, Tournai. Coloured 
lithographs, 65,8 x 51,2 cm to 71 x 53 cm (some sm. restorations to the margins, 
one almanac (1859) with small repaired hole). The Casterman almanacs with 
the calendar and decorative other parts glued on the large lithographs. All very 
rare, especially in this condition.

608 [Cartes porcelaine]  
± 150 pièces. 
Lithogr. ou chromolith., formats divers (qqs traces de montage ancien au verso, 
qqs plis). Bonne condition générale.
 1.200 / 1.500 €
Belle collection, coloris vifs ou légers, qqs pcs avec dorures. Pour la plupart 
imprimées à Bruges ou à Gand, avec qqs pcs imprimées à Louvain, Bruxelles, 
Namur, Audenarde, ou en France et en Allemagne. Relatives à des commerces 
(papetier, relieur, opticien, quincaillier, tailleur, établissements lithographiques, 
teinturerie, moulin à teinture, blanchisserie de cire...), des sociétés (Grande 
Harmonie, Casino de Gand, Académie de musique de Louvain, la société «De tael 
is gansch het Volk»), des institutions religieuses, des hôtels (à Tournai, Yzendyke, 
Huy...), des événements (mariages, banquets,etc.), des cartes de visite de petit 
format, pour des particuliers ou pour des établissements (à Sheffield, Londres, 
Linz, Strasbourg, Paris, Dijon, Morez-du-Jura, etc.). À noter dans l’ensemble : 1 
p. très colorée pour une loterie au profit des pauvres, - une suite de 12 pcs figurant 
des chaires de vérité dans diverses églises belges, - 1 p. pour un professeur de 
peinture chinoise, - 2 pcs pour des dentistes dont 1 figurant un «avec/sans» 
dents artificielles, - 1 grande p. pour une exposition d’objets d’art et d’industrie 
à Louvain en 1847, - 1 souvenir à la mémoire de deux frères «engloutis dans les 
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615 [Copperplate]  
S. Rosa di Lima. 1st half 17th c.
33,4 x 23,8 cm, signed «Presso Gio.Ba.Coletti qm.germo. in Ven». 
 180 / 220 €

616 [Copperplate]  
Sint-Jacob. Ieper, 1689.
Driehoekige koperplaat, l. 15,7 cm b. 21,2 cm, gesigneerd F. Beaugrand (?), 
legende «S. Jacobe ora pro nobis 1689». 
 300 / 500 €
Jacobus de Meerdere zittend op een troon met aan zijn voeten geknield een groep 
volgelingen. Met op verso gegraveerd: «doen maecken by d’Autaerbewaerders 
van S. Jacob ‘t Ipre/ Jan Bouve, Ignatius Pollé, Pieter Simoen, 1689».

617 [Copperplate]  
Den H. Franciscus Xaverius. 17th c.
30,8 x 19 cm, signed «Diepenbeke delineavit, Lommelin Sculpsit». 
 250 / 400 €
Illustration from Cornelius Hazart’s «Kerckelycke historie van de gheheele werelt 
namentlyck vande voorgaende ende teghenwoordighe eeuwe [...] Het derde 
deel vervattende de historien van Nederlandt ende Enghelandt», Antwerp, M. 
Cnobbaert, 1669. On verso of the same copperplate: S. Antonius de Padua. 
Unsigned.

618 [Copperplate]  
GALLE, Cornelis II - Jesus 
bound by the hands. 17th c.
25,7 x 13,5 cm, signed in the plate 
«Abr. a Diepenbeke delin. C. Galle 
iunior fec.» (some words erased in the 
plate??). 
 250 / 350 €
Jesus standing upright being tied to 
a pedestal. At his feet some torture 
devices.

610 [Coins - Bruges]  
5 Brugse armenpenningen. 19de eeuw.
Brons, diameter 30 mm, dikte ca. 4 mm (lichte sporen van oxidatie). 
 120 / 200 €

Collectie van vijf zeldzame, identieke armen- of dispenningen van de Sint-
Salvatorparochie in Brugge. Op de voorzijde een afbeelding van Sint Salvator 
gezeten op een wolk en in zijn linkerhand een globe, op de keerzijde de Heilige 
Geest als duif met gespreide vleugels. Voor de uitdeling van brood van meer dan 
1 kilo op kosten van particulieren bij overlijden, verjaardagen of huwelijken, aan 
de Heilige Geest armentafel. Later werden ze ook uitgegeven door het bureel 
van weldadigheid voor kleinere broden en bij dezelfde gelegenheden.
Ref. De Schodt 96.

611 [Copperplate]  
Charitas. 
24,4 x 18 cm, engraved on both sides, unsigned. 
 200 / 300 €
Side one depicting a monk against a mountainous landscape within a decorated 
oval. At the right side in the oval is engraved «charitas». Elaborate floral 
framework and blanco cartouche. On the other side another representation of 
a monk covering his head with the hood of his habit and holding his staff.

612 [Copperplate]  
Pentecost. 
26 x 18,2 cm, large margins, unsigned (vertical oxidation stripe in the middle). 
 200 / 300 €
Mary and the disciples of Christ are sitting in a room. The dove of the Holy Spirit 
appears in the midst of the group. Above their heads fiery tongues are burning, 
symbolizing the outpouring of the Holy Spirit in their hearts.

613 [Copperplate]  
S. Apollonia. 
12,6 x 8,9 cm, unsigned. 
 250 / 400 €
Holding tongs with a tooth and a palm branch.

614 [Copperplate]  
S. Mary. 
6 copperplates. 
 450 / 600 €
1. The Annunciation. 8,8 x 6,2 cm, unsigned (some oxidation (?) on the effigy 
of Mary). - 2. «S. Maria». 9 x 5,8 cm, signed in the plate «Wauters». Mary 
breastfeeding Jesus. - 3. «S. Maria». 7,9 x 5,5 cm, unsigned (sl. used (?)). - 4. «In 
Conceptione tua Virgo Immaculata a fuisti». 9,8 x 6,9 cm, signed «Isabella 
Haertsens» (two tiny holes on upper and lower side). - 5. «S. Maria. Refugium 
peccatorum». 11,9 x 8,5 cm, unsigned (two tiny holes on the left and right). - 
6. «La S.te Vierge. St. Jean Présentant l’Agneau Pascal à notre Seigneur Jésus-
Christ». 15,8 x 10,6 cm, unsigned. «S. Gallois» engraved (?) in upper left corner 
verso.

614
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625 [Copperplate]  
3 devotional copperplates. 
12,2 x 7,2 cm and 12,6 x 8,3 cm. All unsigned. 
 200 / 300 €
1. «Voor zoo veel liefd’ als gij heir ziet o mensch, bedankt gij Jesu niet? Pour 
tant des charmes ô coeur d’amour! L’homme ne vous rend point de retour». 
Presentation of the Sacred Heart of Jesus (some traces of oxidation). - 2. The 
Last Supper. Jesus and the twelve apostles. - 3. Pentecost.

626 [Copperplate]  
4 copperplates after paintings. 
 150 / 200 €

1. Saint Barbara. 24,3 x 14 cm, unsigned. With engraved caption in the plate: 
«Iohes De Eyck me fecit». Presentation of the small drawing on oak panel by 
the artist Jan van Eyck. - 2. Madonna of the Magnificat. 16 x 12 cm, signed 
«photogravure Bertold». With engraved caption in the plate: «L’incoronazione 
della vergine». Presentation of the painting in circular or tondo form by the 
Italian Renaissance painter Sandro Botticelli. - 3. «Weenende Vrouwen naar 
Memling 1485. 27 x 18 cm, signed «Gust Van der Straeten, 31 dec 1939». - 
4. «De Bruiloft van Kana». 24,8 x 16,9 cm, signed «Gust Van der Straeten 
1940». 

627 [Copperplate]  
4 saints. 
 300 / 500 €
1. Anthony of Padua with a little pig at his side. 9,6 x 7 cm. Unsigned. -  
2. Anthony of Padua reaching for a loaf of bread. 8,4 x 6,4 cm. Unsigned. -  
3. Two saints on 1 copperplate: «S. Angelus. S. Ioannes». 6,5 x 9,3 cm. Signed  
W. Vinck and P. Clouwet. - 4. Saint Benedict Joseph Labre. 15,1 x 9,4 cm. 
Signed H. Godin. Labre (1748-1783) was a French mendicant and Franciscan 
tertiary.

619 [Copperplate]  
MAILLART, Philippe-Joseph - Our Lady of Consolation of 
Kevelaer. Late 18th-early 19th c.
22,4 x 17 cm, signed in the plate «Ph.J. Maillart. Sculp. à Bruxelles», engr. 
caption at the top and extended text below in a cartouche. 
 300 / 400 €
Kevelaer is a center of veneration and pilgrimage to Our Lady Comforter of 
the Afflicted (also known as Our Lady of Consolation). Caption and text on the 
copperplate in Dutch, German and French. At the other side of the copperplate 
we find a part of a map showing a.o. «Petite Moere».

620 [Copperplate]  
MONOGRAMMIST SL - Descent from the cross. 2nd half 16th c.
19,9 x 15,4 cm, monogrammed «SL». Large margins. 
 300 / 400 €
Representation of the 13th Station of the Cross. Nicodemus/Joseph of Arimathea 
taking Christ down from the cross in the presence of John the Evangelist and 
Mary/Mary Magdalene.
Ref. Nagler V:136.

621 [Copperplate]  
S. Agnes with lamb. 1st half 17th c.
3 copperplates, 8,2 x 5,8 cm, one sign. in the plate «Maria Siceram ex.». 
 250 / 350 €

622 [Copperplate]  
[SADELER, Aegidius] - The circumcision of Christ. 
19,2 x 13 cm, unsigned. 
 250 / 350 €
Caption on the plate below: «Et postquam consummati sunt dies octo vt 
circumcideritur puer. Vocatum est nomen eius Iesus, quod vocatum est ab angelo 
prius quam in vtero cociper».

623 [Copperplate]  
2 devotional copperplates. Late 17th c.
13,6 x 9,4 cm. Both signed Cor. van Merlen. 
 200 / 300 €

1. The Annunciation by the Angel Gabriel to the Virgin Mary. Engraved caption 
in the plate. - 2. Anthony of Padua. Engraved caption in the plate.

624 [Copperplate]  
3 devotional copperplates. 
9,8 x 6,5 cm and 9 x 13,3 cm. All signed. 
 250 / 400 €
1. «F. Mansuetudinis. In fletu solatium». Signed L. Fruijtiers. Tiny holes to upper 
and lower side. - 2. The birth of Jesus. Within angular frame. Signed L. Fruijtiers 
(sl. unclear) and M. Bunel. - 3. «Fuge dilecte mi». Signed Galle.
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630 [Copperplate]  
46 devotional copperplates. 
All ca. 7,5 x 7,5 cm, wrapped in paper showing the engraved image. 
 1.800 / 2.500 €
Biblical passages from Exodus, Genesis, Matthew, Book of Numbers, Book 
of Daniel, Judas, Samuel, John, Jeremia, Ezechiel, Joshua, Marcus, Petrus, 
Leviticus. Among the identified engravers: Jan Goeree.

631 [Copperplate]  
5 copperplates after engravings by Klauber. Late 18th c.
All 21,8 x 15,3 cm, signed in the plate «Klauber Cath. Sc. A.V.». 
 400 / 600 €
1. «Le Pape Urbain IV. Solemnise la Fête-Dieu, et L’étend à toute L’Église L’An 
1264». - 2. «Guerison Miraculeuse [...]». - 3. «Second Office du S. Sacrament 
[...]». - 4. «Institution de la Fete-Dieu [...]. - 5. «Premier Office du S. Sacrament 
[...]».

628 [Copperplate]  
4 saints. 
 250 / 400 €
1. Saint Fiacre with his shovel? 9,5 x 7 cm. Signed Michael Heye. - 2. Mary 
Magdalene. 9,3 x 6,8 cm. Signed Franc. Hubert. - 3. Saint with palm leaf. Saint 
Agnes? 10,1 x 6,7 cm. Signed de Man. - 4. Genevieve. 14,4 x 10,5 cm. Unsigned. 
Engraved caption in the plate.

629 [Copperplate]  
4 stations of the Cross. 
On two copperplates, both 11,2 x 17,3 cm, unsigned. 
 100 / 150 €
1. «I.re station. Jesus au jardin des Oliviers». - 2. «II.e station. Trahison, 
arrestation de Jesus». - 3. «XI.e station. Jesus est cloué sur la Croix». - 4. «XII.e 
station. Jesus élévé en Croix».

630
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633 [Copperplate]  
7 devotional copperplates. 
9,5 x 6,7 cm, some signed. 
 450 / 550 €
1. Mother and child reading within an oval. Signed P. Clouwet (tiny holes to 
the sides). - 2. Mary, Jesus and Joseph. Engraved caption below «Quam securus 
ambulat cui sunt in comitate». Signed Martin Bouche (tiny holes to the sides). - 
3. «Purificatio D. Fortitudinis». Unsigned (tiny holes to the sides). Presentation 
of Jesus within an oval. - 4. «Coronatio B.M.V. Humilitas». Unsigned. Within 
an oval. - 5. Scene in a boat. Signed Susanna Verbruggen. - 6. «Assumptio B. 
Mariae. V.D. Charitatis». Unsigned (tiny holes to the sides). Within an oval. - 
7. Scene within an oval surrounded by another scene. Signed N.v.F.

634 [Decorative paper]  
Sheet of Brokatpapier. Nuremberg, Johann Maisch, begin. 19th c.
Block-printed 30 x 34 cm, laid paper 34,5 x 39 cm ; stamped signature to left 
lower corner (vertical central fold). 
 150 / 200 €
Impressive leaf printed in gold with floral pattern, in green frame, on chamois 
background. J. Maisch flourished ca. 1820-1849.

635 [Devotion - Fraternity]  
Verzameling van 11 zeldzame prenten m.b.t. broederschappen 
en devoties tot heiligen in de Zuidelijke Nederlanden (en 
Frankrijk). 17de-18de eeuw.
In goede staat (occas. vervuiling of gebruikssporen).
 250 / 350 €
I.a. «Lofzang ter eeren [...] van den H. Blasius». 18de e. Plano met houtsnede, 
Nederlands gedicht in 2 kol. en «Ghebedt»; H. Catharina (kathedraal 
Antwerpen), Eloy, Guido & Eloy (Nederlandse en Franse tekst), Bonifatius 
(Bouttats 1742), Paulus, Matthias, Filips & Jakob, met Nederlands kwatrijn van 
de «visverkoopers»; grote gekleurde prent H. Engelbewaarder (Toulouse 1808); 
grote prent H. Sacrament (A. Henri).

632 [Copperplate]  
5 emblematical images. 
All unsigned. 
 500 / 600 €

1. Praying figure. 7,8 x 5,5 cm. - 2. The Manoppello Image. 7,3 x 5,9 cm. - 3. Man 
pulling a millstone. 8,9 x 6,7 cm. - 4. «Gy lieden zult wateren uit de bronnen 
des zaligmaakers putten. Isa. XII. 4». 14,6 x 9,3 cm. - 5. «Den christenlycken 
soldaet». 9,3 x 6,1 cm.

633
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639 [Popular picture]  
3 old bonds of the Antwerp zoo. Antwerp, 1875.
 100 / 110 €
At face value of 700.000 fr. 
Joined: 1. Two bonds for the Morschansk-Sysran railroad, dated 1880, at face 
value of 125 rubles.— 2. Two bonds for the Kiev tramlines, dated 1905, at face 
value of 100 fr.— 3. Six lithographic dinner menus designed by Hubert Meyer 
for events organised by the Brussels and Antwerp Chamber of Commerce in 
1868, 1869, 1873, 1874 (with photograph of the president).— 4. Collection of 6 
old wrappers and packaging of playing cards by Léonard Biermans, Lion Brand 
and Great Mogul, Turnhout. (20 pcs)

640 [Popular picture]  
32 ff. d’imagerie non reliés relatifs à Napoléon. Épinal, Pellerin, 19e s.
In-f ° : 40,5 x 62 cm, rehaussés au pochoir, étiq. d’information au verso. Sous passe-
partout, conservé dans un emboîtage toilé brun. Très bonne condition générale.
 300 / 400 €
Scènes militaires sur Napoléon e.a. : «Le retour de l’Île d’Elbe», «Le 
débarquement de Napoléon», «Bataille de Marengo», «Prise d’Alexandrie», 
«Capitulation d’Ulm», «Défense héroïque de Mazagran», «Grand convoi de 
Malborough», «Bataille d’Esling-Mort de Montebello», «Napoléon au siège 
de Toulon», «Bataille de Wagram», «Bataille de l’Alma», «Bataille de l’Isly», 
«Soumission d’Abd-El-Kader», «Entrée des Français en Belgique», «Insurrection 
de Francfort», «Napoléon aux Pyramides», «Bataille de Rivoli», «Mort de 
Napoléon le Grand», etc.

641 [Popular picture]  
Deux albums d’imagerie profane. Épinal, Pellerin, fin 19e s.
In-f ° oblong : 33 et 32 ff., 29,5 x 39 cm, rehaussés au pochoir (qqs-uns lég. brunis, 
bords effilochés). Demi-toile. État remarquable.
 300 / 500 €
E.a. : «Les journées fatales du premier empire», «Mousquetaires de Louis 
XIII», «Dragons», «Infanterie française au combat», «Infanterie turque», «la 
Marseillaise», «Cuirassiers», «Génie», «Musique d’artillerie», «Bataille de 
Solferino», etc.
Joint : 1. Farde contenant 66 ff. non reliés d’imagerie publiés à Épinal (Pellerin). 
Pour la plupart 39 x 29,5 cm, rehaussés au pochoir (qqs-uns lég. brunis, 3 ff. avec 
des déchir. plus importantes). Imagerie profane : militaires et scènes de combat. - 
2. Farde contenant 17 ff. non reliés d’imagerie publiés à Jarville-Nancy (M. 
Vagné). 40 x 29 cm, rehaussées au pochoir (qqs plis, qqs déchir.). Sinon bonne 
condition générale. Imagerie profane : militaires. (4 albums/fardes contenant 
148 ff.)

642 [Popular picture]  
Popular painting on vellum. 19th c.
Ink and gouache on vellum, 22 x 23,9 cm. 
 200 / 300 €
Endearing painting showing a fox chained to a tree near a castle and a free 
and peaceful bird. In a cartouche below the painting: «Ce Renard attaché fait 
voir comme l’envie ne peut souffrir lèsclat d’une innocente vie». Floral margins 
surrounding the central, emblematic painting.

643 [Woodblock]  
Mater Dei and Saint Florent. 18th-19th c.
Woodblock, 7,4 x 6 cm, unsigned (some sm. pieces in lower text chipped off). 
 200 / 300 €
Original woodblock of a devotional woodcut with the Holy Virgin holding 
the Christ Child on one side and St Florent in a boat on the other side. Both 
surrounded by flower garlands.

636 [Devotion - Loreto]  
Effigies S. Mariae Lauretanae. 
Sm. engr. (ca. 8,2 x 5,5 cm), on a broadsheet (ca. 23 x 18,5 cm) with a printed 
attestation, dated 20 May 1723. Framed (not unframed). Very good copy.
 100 / 120 €
Attestation by the Jesuit Joannes Baptista Lebron of a visit tot the «Domus 
Lauretana» by «Joannes Jacobus Gheys Bruxellensis» in 1773. The engraving 
in contemp. hand colouring.

637 [Devotion - Sculpture]  
Collection of 7 small wooden statues. Europe?, end 18th-begin 19th c.
All polychromed (partly gone), 20 to 30 cm (sm. parts missing), one mounted on 
a plastic pedestal, another with attached wings in metal. 
 150 / 200 €
Representing one virgin and six monks. Popular art from Southern Europe 
(Spain-Portugal) or from their former territories overseas (Goa (state on the 
southwestern coast of India) or South America?).

638 [Devotion]  
Saint Francis Xavier with floral frames. 18th c.
2 drawings, watercolour and gilding, 38 x 32,6 cm, parchment, mounted on 
cardboard (some tiny holes in the middle of one drawing). 
 1.500 / 2.000 €

Two presentations of the venerated Navarrese Catholic missionary and saint 
who was the co-founder of the Society of Jesus. Depicted here in a typical 
black cassock. In one drawing Francis Xavier lies back in a dilapidated shed on a 
rocky outcrop by the sea, holding a cross in his hands and next to a bible in the 
presence of two cherubs. In the other drawing Francis Xavier in worship next to a 
cathedra with a bible. At his side, a snake twisted around a globe, eating an apple 
symbolising the original sin. Both drawings are surrounded by very prominent 
and remarkable floral decoration. A rich and lush array of flowers from all 
seasons (roses, lilies, peonies, etc.) occupies the decorative margin, echoing 
Medieval Flemish traditions of marginal decorations in illuminated manuscripts 
of the Ghent-Bruges school. The central designs and floral decorative frames are 
possibly executed by a different hand.
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645 [Anto Carte]  
Dossier iconographique et personnel. 
 200 / 300 €
4 ff. d’esquisses non signées (caricatures) dont 1 au verso d’un faire-part de décès, 
1929, format divers. - Calendrier illustré d’une reproduction en couleurs et or 
pour «Assistance par le travail», 1917 (trous de punaisage, qqs souill. de mouche). 
- Programmes illustrés, reproductions monochromes : 1. Ville de Mons, fête 
de l’enseignement. Pour 1910, 2 ex. en sanguine (1 pièce avec déchir. marg.). - 
1912, 3 ex. : 2 en bleu, 1 en sépia. - 1913, 2 ex. en sépia. - 2. Cercle artistique et 
littéraire de Bruxelles, 1927. Ill. en noir (décors et arrangement scénique d’Anto 
Carte pour «Notre franc-parler», revue dont tous les rôles étaient tenus par des 
peintres). - Photographie en n/bl représentant 5 tableaux dont «Les aveugles» 
(Musée de la vie wallonne à Liège). - 2 documents mss : lettre d’Arthur Claus 
au jeune Antoine Carte concernant une place de décorateur, 1905. - Reçu 900 
fr. pour fourniture de charbon, 1919. - Divers documents : Contrat de mariage 
de ses parents, 22/1/1878, qqs documents relatifs à son père Victor Carte et qqs 
photos de personnes non identifiées.

646 [Applied art - Art Deco]  
4 portfolios published on the occasion of the International 
Exhibition of Modern Decorative and Industrial Arts of 1925. 
Paris, Ch. Moreau, 1925.
Folio (some soiling). Loose. Publ. cloth, black lettering & decoration to front 
boards (sl. bumped).
 250 / 400 €
This exhibition (in French: Exposition internationale des Arts décoratifs et 
industriels modernes) was a World Fair held in Paris, from April to October 
1925, designed by the French government to highlight the new modern style of 
architecture, interior decoration, furniture, glass, jewellery and other decorative 
arts in Europe and throughout the world.
1. Chavance, R. - Une ambassade française organisée par la Société des artistes 
décorateurs. 12-[1] pp.; 48 pl. Printed by Paul Vigier et Cie for the plates in 
heliotype, and by Ducros et Colas, for the typography. Complete with the 48 pl. 
(incl. 18 pl. in colours executed by Jean Saudé).— 2. Patout, P. - L’architecture 
officielle et les pavillons. 8 pp.; 48 pl. Complete with the 48 pl. Heliotype by 
Viale & L’Hotelier.— 3. Selmersheim, P. - L’architecture à l’exposition des Arts 
décoratifs modernes de 1925. Le Village moderne, les constructions régionales 
et quelques autres pavillons. 8 pp.; 47 pl. (pl. 36 missing).— 4. Dervaux, A. - 
L’architecture étrangère à l’Exposition internationale des arts décoratifs et 
industriels modernes. 8 pp.; 42 pl.
Prov. F. Salmain & Fils, Brussels (bookseller stamp.).

647 [Applied art - Damascening]  
FRANCESCONI, Daniele - Illustrazione di un’urnetta lavorata 
d’oro e di vari altri metalli all’agemina. Coll’iscrizione Paulus 
Ageminus faciebat [...]. Letta ivi nella sessione del giovedì 
5 aprile 1800. Venice, «dalla stamperia Palese», 1800.
8vo: [50]-cii [= 100] pp.; 3 pl. Very good inside condition. Marbled paper 
cardboard, flat spine (rubbed).
 300 / 400 €
Rare first edition of a dissertation and study of an urn with ornaments in 
gold and damascening made by a certain «Paulus Ageminus». Incl. in the 
ornamentation, a world map and country maps, reproduced on 3 fold. plates 
at the end. The scholar and abbot D. Francesconi (1761-1835) was the preceptor 
of Giovanni Barbarigo in Rome, son of Pietro Pesao, and ambassador of the 
Republique of Venice. He was Director of the library of the University of Padova, 
professor of History, Diplomacy and Roman Law, and in 1808 was named Rector 
of the University. He was a member of the Accademia of Padua and Accademia 
dell’Arcadia in Rome.
Ref. Cicognara 1263.
Prov. Alessandro Maggiori who bought it in Rome in 1808. A. Maggiori (1764-
1834), was one of the most important 19th-c. collectors of old drawings and 
great masters (ms. entries, pagination, occ. marginalia and note on lower 
flyleaf).

Kunst 17de-20ste eeuw 
Beaux-Arts XVIIe-XXe s.

644 [Antiquity]  
WINCKELMANN, Johan Joachim - Histoire de l’art chez les 
anciens. Traduite de l’allemand; avec des notes historiques et 
critiques de différens auteurs. Paris, H.J. Jansen & comp. [- Gide], «an II 
[- an XI] de la République françoise» [1793]-1803.
3 vol., 4to: cii [front. incl.]-695-[1], front.-[4]-690-89/90-179/180-691/692, 
front.-[4]-405-[5] pp.; 65 pl. (pp. 89/90 & 179/180 in double in vol. II; some sm. 
spotting, foxing throughout vol. II). Orig. cardboard (rubbed, some def.). Good 
untrimmed copy.
 250 / 400 €

Translation by Hendrik Jansen of the «Geschichte der Kunst des Altertums» 
(1st ed.: 1764; 1st French ed.: 1766) by the famous German archeologist and 
historian Winckelmann (1717-1768). Illustrated with 3 frontispieces (incl. 
portrait of Winckelmann in vol. I), 65 plates, 86 head or tailpieces (fig. medals, 
bas-reliefs and frontwalls) and 3 title vignettes. Half-titles with the mention 
«Œuvres complettes».
Ref. Cp. Cicognara 60 (ed. 1802). - Not in Berlin Kat.
Prov. P.J. De Mat, bookseller in Brussels (labels).
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652 [Applied art]  
COURTIVRON, Gaspard le Compasseur Créquy Montfort de; 
BOUCHU, Étienne-Jean - Abhandlung von den Eisenhammern 
und hohen Oefen. Berlin, Stettin ; Leipzig, J.H. Rüdiger, 1763.
4to: 142 pp. (browning and spotting). Contemp. sheep (sl. rubbed, corners 
bumped, some sm. tears), gilt spine with 5 raised bands (rubbed, some tiny 
wormholes, sm. def. at head), red leather label, red edges. Good copy.
 200 / 300 €

Rare first German edition of an important book on iron by de Courtivron (1715-
1785) and Bouchu (1714-1773). As «Art des forges et fourneaux à fer» (orig. 
Paris 1761-2), it formed a part of the famous «Descriptions des arts & métiers», 
by the French Royal Academy of Sciences. In German the series was named 
«Schauplatz der Künste und Handwerke» (1762-1805), translated by J.H.G. von 
Justi. This is the 2nd part of 4 (complete in itself; parts 3 & 4 were published 
in 1764). Illustrated with 6 engr. folding plates showing a giant bellows («Die 
Blasebälge», 2 pl.), iron ore mines and pits, tools and iron ore rocks («Eisen 
Gruben», 4 pl.).
Ref. Worldcat.

653 [Applied art]  
[Descriptions des arts et métiers]. Recueil factice de 6 sujets 
illustrés. Paris, Saillant & Nyon, 1776-1789.
In-f ° (47 x 31 cm, non rogné; qqs rouss., qqs pp. lég. brunies). Demi-cuir rouge, 
dos à nerfs (ex. de travail, papier des plats absent, manques au dos...).
 200 / 350 €
Extraits complets tirés de la «Descriptions des arts et métiers». 1. Milly, 
Nicolas-Christiern de Thy, comte de - L’art de la porcelaine. 1771. Front. par 
Ransonnette, xxxii-60-[2] pp.; 8 pl. (erreurs de reliure dans les ff. lim).— 2. La 
Lande, Jérôme de - L’art de l’hongroyeur. [1765]. [2]-32 pp.; 1 pl. L’hongroyage 
est une méthode de tannage des cuirs.— 3. Id. - L’art de faire le maroquin. S.d. 
[2]-26 pp., 1 pl.— 4. Garsault, François-A.-P. de - Art du cordonnier. 1767. vi-
51 pp.; 5 pl.— 5. Duhamel Du Monceau, Henri-Louis - L’art du potier de terre. 
(Impr. de L.F. Delatour), 1773. [2]-84 pp.; 17 pl.— 6. Demachy, Jacques-François - 

648 [Applied art - Furniture]  
5 works in first edition. 
 120 / 160 €
1. Robiquet, Jacques - Gouthière. Sa vie - Son œuvre. Essai de catalogue 
raisonné. Vingt-huit planches hors texte [...]. Paris, Renouard, H. Laurens, 1912. 
4to. Three-quarter light brown morocco (joints rubbed). Illustrated with 28 
plates. - 2. Terrasse, Charles - Un mobilier de Weisweiler et Gouthière. Paris, 
(by É. Kapp), 1920. 4to. Sewn, publ. wrappers. Ill. with 5 plates. Issued to 143 
copies, 1/138 on «papier d’Arches» (n. 19). - 3. Keim, Albert - La décoration et 
le mobilier à l’époque romantique et sous le second empire [...]. Paris, Nilsson, 
[1929?, 1978?]. 4to. In ff. In a publ. folder. Ill. with 40 plates. - 4. Salverte, 
François de - Le meuble français d’après les ornemanistes de 1660 à 1789. 
Paris, G. Van Oest, 1930. 4to. Cardboard, publ. wrappers. Ill. with the author’s 
portrait in front. and 57 plates. - 5. Jarry Madeleine - Le siège en France du 
Moyen Âge à nos jours. [...]. Physiologie du siège de Guillaume Janneau [...]. 
Paris, P. Hartmann; 1948. 4to. Cloth with orig. wrappers pasted on front cover 
and spine. 143 full-p. or in-text photogr. reproductions of Pierre Devinoy.

649 [Applied art - Interior design]  
GLAISE, N. - Album du peintre en bâtiment. Travaux 
élémentaires. Première série. Ornements - Filage [- Deuxième 
partie. Bois - Marbres - Lettres]. Les bois et les marbres, par 
Eugène Berthelon. Paris, Librairie générale de l’architecture et des travaux 
publics, Ducher et Cie, 1881.
2 vol., folio; 60 pl. (some foxing, marg. soiling). Loose ff. In publ. portfolios in red 
buckhram (rubbed, some stains).
 100 / 140 €
Illustrated with 60 chromolithographs figuring interior decorative designs 
(mouldings, panels in wood and marble, various ornaments, types of letters...), 
all pl. with scales for practical use.
Prov. Baudry & Cie, Liège (stamps).

650 [Applied art - Silversmith]  
Burlington Fine Arts Club. Exhibition of a collection of 
silversmith’s work of European origin. London, for The Burlington 
Fine Arts Club, 1901.
Folio; 121 pl. (text ff. unopened, some foxing). Publisher’s green cloth, front cover 
and flat spine gilt titled (soiled, rubbed).
 120 / 200 €
121 plates (with pl. 89bis), protected with captioned tissue guards, presenting 
hundreds of objects up to the early 18th century: enamelled diptychs, statuettes, 
chalices, spoons, tazzas, porringers, flagons, wine cups, incense boats, swords, 
etc. Catalogue with descriptions of the objects at the end. The Burlington Fine 
Arts Club was a London gentlemen’s club gathering together lovers of art, 
established in 1866 and dissolved in 1952.

651 [Applied art - Tapestry]  
MOUSSINAC, Léon - Tapis. 56 planches publiées sous la 
direction et avec une introduction de Léon Moussinac. Paris, A. 
Lévy, 1925.
Folio: [12] pp.; 56 pl., watermark «Moirans (Isère)». Nice copy. Publisher’s 
portfolio.
 200 / 300 €
Loose leaf folio, complete with 56 pl. of Art Deco design carpets and rugs, 
incl. works by Ivan Da Silva Bruhns, Louis Süe, André Mare, DIM, Stephany, 
Marcelle Maisonnier, Rene Herbst, Émile-Jacques Ruhlmann, La Maîtrise, Raoul 
Harang, Léon Jallot, Clément Mère, J.F. Thomas, Maurice Dufrène, Francis 
Jourdain, Jean Bonnet, etc.
Joined: De Végh, G.; Layer, Ch. - Tapis turcs provenant des églises et collections 
de Transylvanie. Paris, A. Lévy, 1920. 4to: 8 pp.; 30 coloured pl. pasted on very 
thick paper, loose in black cloth publisher’s portfolio. Only edition of a collection 
of 16th and 17th-c. tapestries exhibited by the Budapest Museum of Applied 
Arts in 1914. (2 vol.)
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655 [Applied art]  
SAUVAGEOT, Claude - L’art pour tous. Encyclopédie de l’art 
industriel et décoratif. Paris, A. Morel, 1861-1885.
12 vol., large folio (n.c.). Uniformly bound in contemp. 3/4 red morroco, mottled 
paper covers, marbled endpapers, gilt edges. A fine illustration of care for a 
collection of magazines! 
 200 / 300 €
Richly illustrated art magazine, both in b/w and coloured, with drawings to be 
applied in industry.

656 [Applied art]  
THIOLLET, François; ROUX, H. - Nouveau recueil de 
menuiserie et de décorations intérieures et extérieures comme 
intérieurs d’appartements, salles de bals et de concerts, foyers 
de théâtres, intérieurs et extérieurs de boutiques [...]. Paris, Bance 
aîné, 1837.
Gr. in-f ° : iv-12-[2] pp.; 72 pl. (mouill. à mi-page passim ± prononcée, piq. et 
pâles rouss. surtout en bordure). Demi-cuir moderne vert olive à coins, dos à nerfs 
fleuronnés dorés, plats de parchemin serti d’un filet doré (dos passé, mors us., 
plats salis).
 180 / 250 €

Édition originale (rééd. 1848, 1862) de cet important livre de modèles décoratifs 
d’architecture, illustré (complet) de 72 planches finement gravées au trait : 
décoration de boutiques (galerie Véro-Dodat, passage des Panoramas), 
magasins («Bazar Montmartre»), cafés (dont «Le café turc»), portes, intérieurs 
de maisons...
Prov. J. Pellizzaro «Italien, M[archan]d d’Estampes Rue du Soleil N. 3 A Gand» 
(cachet de l’ép.).

L’art du distillateur d’eaux-fortes, &c. 1773. [2]-iv-198 pp.; 12 pl. (tache marg. 
dans le texte, fortes salissures à la craie bleue sur la pl. 12).
Prov. Pierre Philippe Constant Lammens (1762-1836), ancien bibliothécaire et 
professeur à la faculté de philosophie et lettres de l’Université de Gand (étiq.).

654 [Applied art]  
LOUANDRE, Charles - Les arts somptuaires. Histoire du 
costume et de l’ameublement et des arts et industries qui s’y 
rattachent. [...] Dessins de C.lus Ciappori. [...]. Paris, Hangard-
Maugé, 1857-1858.
3 vol. pet. in-4° (texte : 2 tomes en 1 vol. + 2 vol. de pl.); 324 pl. protégées de 
serpentes (qqs rouss.). Demi-chagrin vert à coins de l’ép., double filet doré sur les 
plats de pap. marbré, dos à nerfs filetés dorés. Bonne condition malgré qqs pet. 
défauts.
 150 / 250 €
Les 2 tomes de texte contiennent une introduction générale par l’archéologue 
et historien d’art Seré (1818-1855) et une «explication historique, artistique et 
archéologique des planches» par l’historien et bibliographe Louandre (1812-
1882). Complet des 324 chromolithographies (2 frontisp., 158 et 164 pl.) d’après 
les dessins de Claudius Ciappori. La publication des «Arts somptuaires» de Seré 
(éd. orig. 1852) fut interrompue par la mort de celui-ci en 1855 et Louandre la 
continua en 1857-1858.
Réf. Colas 2712. - Lipperheide Ca17. - Brunet V-302 & III:1181.
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als door parten, of minuten, den autheur Scamozzi, Palladio en Vinjola &c. hare 
Vijf Colommen kan uytwerken [enl. by J. Danckertz]. Ibid., 1689. 68 pp. (some 
staining, tear in each folding pl.; without the front. of this ed.). Rare 1st ed. of 
this treatise by J. Vermaarsch, master-bricklayer at Leiden. Engr. ill.: 31 full-
page plates, of which 5 folding showing the columns of the Five Orders.
Ref. STCN. - Not in Fowler, Berlin Kat., BL.

660 [Architecture]  
[VAN den ENDE, Adriaan] - Sur la construction et ordonnance 
intérieure des salles d’école, suivie du plan d’une salle pour cent 
élèves. Avec trois planches. Leyde, D. du Mortier et fils, 1818.
In-8° : 29-[1] pp. ; 3 pl. (défauts et mouill. marg., coins cornés, etc.). Br., sans 
couverture. Ouvrage à relier.
 80 / 120 €
Rare et intéressante publication, la première sur le sujet, éditée en français et en 
néerlandais par le ministère de l’Intérieur, de l’Éducation, des Arts et des Sciences 
des Pays-Bas dont dépendait alors la Belgique. «The first three parts, containing 
the pedagogical and architectural requirements, were written by Adriaan Van 
den Ende. He was chiefinspector of primary education at the Ministry of Internal 
Affairs and wrote the publication as a guide and clarification for the national 
public school policy» (Bertels). «Cette petite publication (29 pp.) fait directement 
référence à la Belgique et se veut le complément du Manuel des Instituteurs 
primaires de Johann Ludwig Ewald, traduit en français d’après l’édition 
hollandaise et publié à Liège en 1818 aussi, et qui est vendu dans toutes les villes 
de Belgique» (Fr. Jurion-de Waha). Elle décrit par le menu comment doivent être 
conçus des locaux sains et de qualité ainsi que leur ameublement. Complet des 3 
planches dépliantes figurant le plan d’une classe, les détails des «tables à écrire» 
et 2 «machines typographiques» pour le français et pour le néerlandais. Insérée 
dans l’ouvr., volante : Lettre ms. avec sign. aut. (non déchiffrée) du commissaire 
de l’arrondissement de Nivelles, Nivelles, 17/6/1818, à «messieurs les membres 
composant le bureau d’administration du collège de Nivelles. Suite à la demande 
du gouverneur, il leur adresse la brochure supra et les prie d’examiner comment les 

Précurseur de la notion de monument historique  
et de patrimoine national

657 [Architecture - France]  
MILLIN, Aubin-Louis - Antiquités nationales, ou Recueil de 
monumens pour servir à l’histoire générale et particulière de 
l’empire françois, tels que tombeaux, inscriptions, statues, 
vitraux, fresques, etc.; tirés des abbayes, monastères, châteaux, 
et autres lieux devenus domaines nationaux [...]. Paris, M. Drouhin, 
1790-an VII [1798/1799].
5 vol. in-4° ; 249 h.-t. (rares rouss.). Percaline verte, plats ceints d’un filet froid, dos 
filetés dorés à nerfs. Bel ensemble. 
 350 / 450 €
Édition originale de cet ouvrage important (il existe une édit. in-folio), 
resté inachevé, paru en 61 «articles» ou monographies d’étendue variable à 
pagination séparée, relatifs à divers édifices nationalisés lors de la Révolution, 
de la Bastille à la Bibliothèque Saint-Pierre à Lille. Importante iconographie 
gravée sur cuivre hors texte composée de 249 (sur 245 annoncées) planches 
(53, 51, 46, 55, 44), dont plusieurs dépliantes, figurant des édifices, des détails 
architecturaux, des pierres tombales, des vitraux, des costumes d’ordres 
religieux... Contient 4 pl. non annoncées (1 pour l’abbaye de Royaumont, 2 pour 
la Commanderie de Saint-Jean-en-l’Isle et 1 pour l’église Saint-Landry à Paris). 
Ce travail fut présenté le 9 décembre 1790 par Millin à l’Assemblée constituante.
Réf. BnF. - Brunet III:1723. - Monglond 1790, 1207 sq.

658 [Architecture]  
FLEURET - L’art de composer des pierres factices aussi dures 
que le caillou, et Recherches sur la manière de bâtir des anciens, 
sur la préparation, l’emploi et les causes du durcissement de 
leurs mortiers. Pont-à-Mousson, chez l’auteur; Nancy, Delahaye-Haener; 
Paris, Magimel, 1807.
4to: [4]-298 pp.; 31 pl. (pl. 26 missing, some min. spotting on the outer margins 
of the pl.). Contemp. half leather with corners, marbled paper on covers, flat gilt 
orn. spine (def., joints splitting).
 100 / 200 €
First edition of this treatise on the use of mortar and stone in architecture by 
Fleuret (ca. 1755-1817), «ancien Professeur d’Architecture de l’École royale 
militaire de Paris». Ill. with the 31 (of 32) engr. plates by Adam after Fleuret 
bound right after the text in one and the same volume (and thus not in a 
separate atlas volume). In addition to Vitruvius, Fleuret mainly refers to the 
«Recherches sur la preparation que les Romains donnaient à la chaux» (Paris 
1777) by Polycarpe de La Faye. He was one of the first to provide an extensive 
description of ancient building techniques as well as the production of artificial 
stones and the use of cement. Fleuret also reports on his own work in the 
manufacture of artificial stones, which he carried out around 1800 in his own 
factory in Pont-à-Mousson. He goes into the materials (lime, sand, water) and 
describes the necessary facilities of a factory.
Ref. BnF. - COPAC. - Not in Poggendorff.

659 [Architecture]  
SCAMOZZI, Vincenzo - De grondt-regulen der bouw-konst, 
ofte De uytnementheyt van de vijf ordens der architectura [enl. 
by J. Schuym]. Amsterdam, J. Danckertsz, 1677.
4to: 16 pp.; 42 pl. (front. underlaid, some staining in upper corner). Contemp. 
vellum (sl. soiled, sl. unfirm), ink titled flat spine, ties. Reasonable copy.
 400 / 600 €
Rare second Dutch edition by J. Schuym (1st 1662; orig. Venice 1615) of the 
ground rules of «L’idea della Architettura Universale», the standard work of 
Scamozzi (1548-1616), pupil of the great Palladio. Engr. ill.: front. with portrait 
(bound in front of volume, maybe from a later ed.), 2 unnumbered diagrams (1 
folding) and 40 full-page plates showing columns and architectural details of 
the Five Orders.
Ref. STCN. - Not in Berlin Kat., BL.
Bound after: Vermaarsch J. - Grondige bewys-redenen der bouw-kunst, over 
den sin en pracktijk van den autheur Vincent Scamozzi, waar in klaar werd 
bewesen, dat men door een wel-verdeelde timmermans duym-stok also wel, 
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664 [De Bruycker]  
LE ROY, Grégoire - L’œuvre gravé de Jules De Bruycker. Avec 
une notice critique et biographique. Bruxelles, Nouvelle Société 
d’Éditions (Anvers, Buschmann), 1933.
In-folio. Br. (couv. lég. souillée, dos bruni). Bon ex., intérieur frais.
 200 / 300 €
Édition originale de cet important catalogue raisonné contenant 84 planches 
protégées de serpentes légendées, reproduisant 202 œuvres.Tirage à 410 ex. 
num. dont 30 h.c. Un des 350 sur simili-japon (n. 264) contenant une eau-forte 
originale signée à la mine de plomb (frontispice), tirée par Van Campenhout.

665 [Duchamp]  
Exhibition catalogue. Antwerp, Ronny Van de Velde, 1991.
Various documents. Presented in a wooden casket, sliding cover simulating a 
chesboard. Slipcase.
 200 / 300 €

Deluxe edition limited to 850 copies (nr. 100) of the catalogue published on the 
occasion of a major Duchamp exhibition, Antwerp, September-December 1991. 
Containing (complete): Breton, André, Schwarz, Arturo - Marcel Duchamp. 
Large 4to. Sewn, cover illustrated with 2 collages («jaquette»). - Catalogue of 
the exhibition. Narrow 4to. Leporello, names «Marcel Duchamp» and «Rrose 
Selavy» written in dots on the covers (extensive traces of glue on 1 side due to 
the object decorating the audio tape). - Audio tape «Prière d’écouter» in a box 
décorated on verso with a facsimile of the famous «Prière de toucher» designed 
by Duchamp for the deluxe edition of the catalogue «Le surréalisme en 1947» 
(object rubbed, traces of glue). - Portfolio containing various documents and 
photos (some with sm. traces of glue on verso), together with a booklet: Vuibert, 
H. - Les anaglyphes géométriques. Sm. 8vo. Complete with the 3D glasses.

666 [Dürer]  
SPRINGER, Jaro - Albrecht Dürer kupferstiche. Munich, Holbein-
Verlag, 1914.
Large folio: 30 pp.; 103 pl. (some age-related toning). Rebound, calf covers 
and spine, gilt-tooled orn. cover, gilt-orn. spine, marbl. endpapers and flyleaves 
(corners bumped, sl. rubbed, gap between cover and spine). 
 80 / 100 €
Numbered, limited edition (2/150) of the complete engravings and etchings 
by Albrecht Dürer. With 103 photographic reproductions and corresponding 
Bartsch number. 

667 [Ensor]  
LE ROY, Grégoire - Ensor. Bruxelles, Paris, Van Oest, Librairie nationale 
d’art et d’histoire (impr. par Buschmann), 1922.
Fort in-4° : 203-[1] pp. (h.-t. et pp. 86-87 déreliées). Demi-chagrin noir à coins 
signé R. De Moor, plats de papier marbré, dos à nerfs filetés dorés avec roul. dorée 
aux coiffes, couv. cons. (qqs lég. usures).
 120 / 150 €
Édition originale illustrée d’un portrait-frontispice et de 78 hors-texte dont 2 
en couleurs; nombr. reprod. in-texte. Tirage à 605 ex. num. Un des 550 sur pur 
fil Lafuma (n° 397).
Réf. Grisay 1996, p. 58.

recommandations de l’«opuscule» pourraient être mises en application. - 2 autres 
documents dont un prospectus pour le collège de Nivelles.
Réf. Jurion-de Waha Françoise, «L’école en beauté, un exemple d’architecture 
pour l’enfant», Cahiers Bruxellois - Brusselse Cahiers, 2015/1 (XLVII), p. 
194-243 (on line). - Bertels, Inge, Building the City, Antwerp 1819-1880: 
Doctoraal proefschrift voorgedragen tot het behalen van het doctoraat in de 
ingenieurswetenschappen. Leuven: Instituut voor Mediastudies (KU Leuven) 
(on line). - Manque dans les bibliothèques belges. (4 pcs)

661 [Boulez, Jules]  
5 books related to the artist incl. 1 written by himself and 
5 photos of his house. 
Various dimensions. Sewed.
 100 / 120 €
Boulez (1889-1960) began to paint according to the late Impressionist style 
fashioned by Emile Claus. He then turned to Expressionism and ended to an 
expressive simplification of realistic forms and then to lyrical abstraction.
Ref. http://www.galeriedupistoletdor.com/gdpo/Boulez.html
1. Kunst. Maanblad voor oude en jonge beeldende, bouw en sierkunsten. 1934, 
n° 6-7. Article of Alb. Van Hoogenbemt on Boulez.— 2. Fierens, Paul - Jules 
Boulez. Brux., Apollo, 1941.— 3. Boulez, Jules - Sextant. Courtrai, De Broel, 
[1947]. In French.— 4. Stubbe, A. - Jules Boulez. Brussels, Meddens, 1963 (couv. 
lég. us.). In French, copy n° 23.— 5. Jules Boulez 1889-1960. [Exhibition cat.]. 
Gent, Rooryck, [1991].
Joined: 5 photos, b&w, 24 x 17,5 cm, showing Boulez’s modernist home in 
Oudenaarde.— 2 pces : letterhead paper and letterhead envel. (12 pcs)

662 [Chagall]  
Drawings for the Bible by Marc Chagall. London, A. Zwemmer, 1960.
Folio. Publisher’s binding, blue cloth and paper. Slipcase (book cover with some 
dam.). Good copy.
 2.000 / 2.500 €
This double number from Verve (vol. X, n° 37/38) contains the drawings made by 
the Russian-French artist and early modernist Marc Chagall in 1958 and 1959 on 
biblical themes which in general he had not dealt with in his illustrations for the 
Bible reproduced in Verve 33/34. Comprises 96 reproductions in b/w (printed by 
Draeger Frères) and 25 coloured lithographs (printed by Mourlot Frères) one of 
which is a cover specially designed by the artist for this volume. To Chagall, the 
Bible was the greatest source of poetry of all time.
Prov. Gerda Maria Haselbach (coll. stamp).

663 [Corneille]  
8 catalogues d’exposition. New York, Lefebre Gallery, 1962-1975.
In-12 carré. Très bonne condition. 
 250 / 400 €

Les six premiers illustrés de lithographies en couleurs, les 2e et 3e avec 
envois aut. s. datés Pittsburg 25 oct. 1967, à l’Américain James Louis Winokur, 
collectionneur éclectique d’art (meubles de Lloyd Wright, art africain, art danois 
contemporain, kilims, propriétaire d’un sous-marin !). 1. Mars-avril 1962. 2 
lithos sur doubles pages (couv. et int.).— 2. Mars-avril 1964. 2 lithos (sur triple 
page recto-verso).— 3. Novembre 1965. 1 litho sur triple page. Envoi «Vive Carl-
Henning [Wijmark]. [...]».— 4. Nov.-décembre 1967. Litho sur triple page.— 5. 
Avril-mai 1970. Litho sur triple page.— 6. Nov.-decembre 1971. Litho sur double 
page, 1 litho en noir sur le titre.— 7-8. Avril-mai 1975 et oct.-nov. 1976. Ill. de 
reprod. en noir ou en couleurs.
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(editor of this issue), Louis Scutenaire, Paul Nougé, Paul Colinet & Paul Magritte, 
translated by Paul Bowles.
Ref. Mariën, L’activité surr. en Belgique, pp. 397 sq. - Schwilden 211.

672 [Miró]  
MOURLOT, Fernand - Joan Miró. Der Lithograph I: 1930-1952 
[- II: 1953-1963; - III: 1964-1969]. Geneva, Weber, 1972, 1975, 1977.
3 vol., 4to. Publisher’s cloth, ill. dust wrappers. Excellent set.
 600 / 800 €

Three parts (of 6) of the catalogue raisonné, ill. with 30 original coloured 
lithographs (12, 12, 6) incl. 3 dust wrappers and 10 double pages. 
Prov. Gerda Maria Haselbach (coll. stamp on lower endpapers and front flyleaf 
vol. I).

673 [Music - Catalogue]  
Catalogue de la musique à bon marché, grand format, nouveautés 
et classiques. The Hague, Correspondance musicale, [19th c.].
8vo: 44 pp. Yellow paper wrappers (loose).
 100 / 150 €
Very rare and curious catalogue of 1132 entries with cheap sheet music for 
vocals or for instruments.

668 [Ensor]  
3 monographs. 
 60 / 80 €
1. Delteil, Loys - Henry Leys. Henri de Braekeleer. James Ensor. Paris, by the 
author, 1945. 4to. Contemp. brown cloth. Black in-text illustrations. Pt. XIX of 
the collection «Le peintre graveur illustré (XIXe et XXe siècles)». With some ms. 
notes/corrections. - 2. Florizoone, Patrick - James Ensor. Les bains à Ostende. 
(Brussels), Snoeck-Ducaju & zoon (1996). 4to. Publ. blue cloth, ill. wrappers. 
Illustrations in colour or in black in-text and full-p. - 3. Gillis, Éric; Florizoone, 
Patrick - James Ensor. A collection of prints. Presented for sale by Artemis Fine 
Arts & C. G. Boerner. (New York), C.G. Boerner, 2002 (Feb. 2003). 4to. Publ. 
binding. Illustrations in colour (in-text, full-p. and 4 fold.).

669 [Ensor]  
25 monographs. 
8vo or 4to. Sewn or bound, some in slipcase.
 200 / 300 €
1. Pulings, G. - Arrêts facultatifs. Édition ornée de six dessins inédits de James 
Ensor et d’un portrait de l’auteur par Creixams. Paris, R. Van Den Berg, 1925. 
With a dedication on the flyleaf. - 2. Fierens, P. - Les dessins d’Ensor. Brussels, 
Apollo, (1944). - 3. Haesaerts, P. - James Ensor. Préface de Jean Cassou. Brussels, 
Elsevier, 1957. - 4. Avermaete, R. - Balises légères. Aphorismes. Avec un dessin 
de James Ensor. S.l., s.n., 1962. Unopened copy. Limited edition. One of the 300 
(n. 182) on Vergé. - 5. Legrand, Fr.-Cl. - Ensor, cet inconnu. Documentation 
et catalogue par Gisèle Ollinger-Zinque. (Brussels), La Renaissance du Livre, 
1971. - 6. Ollinger-Zinque, G. - Ensor par lui-même. Brussels, Laconti, 1976. - 7. 
Popelier, B. - Ensor op hoge poten. (Brussels), Kredietbank, 1994. Limited edition 
of 2000 numb. copies (n. 236). - 8. James Ensor. Comisaria Carmen Gimnénez. 
Madrid, Bilbao, Banco Bilbao Vizcaya, 1996. - 9. James Ensor 1860-1949. 
Theatre of Masks. Edited by Carol Brown. London, Barbican Art Gallery, Lund 
Humphries Publishers, 1997. - 10. Dufait, Fr. - In en om het kerkje van Ensor. 
O.-L.-Vrouw-Ter-Duinen, Mariakerke Oostende. Brugge, Van de Wiele, 1998. 
Limited edition. One of the 950 (n. 537). - 11-12. Florizoone, P. - James Ensor. 
Riches heures. Traduction française Adrienne Fontainas. English translation 
Nathalie Trouveroy-Fontainas. Brussels, Fl. Tulkens, 1998. Deluxe edition in 
facsimile. In slipcase with: Les poésies de S. Mallarmé. Frontispice de F. Rops. 
Brussels, Fl. Tulkens, 1998. Limited facsimile edition (n. 26). - 13. Ensorgrafiek 
in confrontatie. Museum voor Schone Kunsten Oostende, 19 september 1999 - 
13 februari 2000. Ghent, Snoeck-Ducaju; Antwerp, Pandora, 1999. - 14. James 
Ensor (1860-1949). Visionär der Moderne. Gemälde, Zeichnungen und das 
druckgraphische Werk aus der Sammlung Gerard Loobuyck. Albstadt, Galerie 
Albstadt, 1999. - 15. James Ensor, graveur. Brussels, SABAM, 2001. Cat. of 
the touring exhibition held at four galleries in Japan in 2001. - 16. Herford, 
M. - James Ensor. Hilversum, Drukkerij Onkenhout, 2004. - 17-25. 9 small 
catalogues or publications about Ensor with a.o. a deluxe publication with 8 
etchings of Ensor in reproduction. Limited edition of 1000 copies (n. 258).

670 [Ernst]  
Hommage à Max Ernst. Wiesbaden, Ebeling Verlag, 1976.
Folio: 1-136 pp.; 1 pl. (very min. traces of use). Publisher’s binding, red gold-
stamped cloth on boards, dust wrapper. Good copy.
 80 / 100 €
German translation of the original French text (1971) consisting of various 
contributions regarding the Œuvre of the German artist Max Ernst (1891-1976), 
a pioneer of the Dada mouvement and surrealism. Illustrated with an orig. 
lithograph and various ill. in-text, most in b/w.
Prov. Gerda Maria Haselbach (mod. bookpl.).

671 [Magritte]  
View. Surrealism in Belgium. Charles Henri Ford editor. New 
York, December 1946.
Large 4to. Sewn, green ill. cover (spine sl. rubbed, unobtrusive soiling at cover). 
Good copy.
 200 / 300 €
Important partly «Belgian» issue of this avant-garde New York periodical 
published between 1940 & 1947. Cover specially designed by Magritte and 
printed in green, small photographic portrait of the Belgian painter, 6 reprod. 
of paintings or drawings; with also texts by Magritte («Lifeline»), Marcel Mariën 
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Fétis, Fr.-J. - Miserere. Chant funèbre à trois voix. Klavierauszug. Paris, C. Laffille, 
1819. P.N. 179. 4to: [1-1 bl.]-5 pp. Mod. binding, title label on front cover. Fully 
engraved. Funeral song composed by Fétis (1784-1871) for his student, the French 
singer and composer Sophie Gail (1775-1819). Ref. Opac RISM. - 3. Payer, J. - 
Rondeau brillant. Pour le piano. Sur un thème de l’opéra de Rickard et Zoraïde. 
Musique de Rossini. Opéra 66. Brussels, H. Messemaeckers, s.d. P.N. 85. 4to: 9 
pp. Sewn. Fully engraved. - 4. Id. - Rondeau militaire pour le piano. Sur la marche 
favorite de l’opéra: La Donna del Lago. Musique de Rossini. Opéra 78. Brussels, 
H. Messemaeckers, s.d. P.N. 60. 4to: 10 pp. Sewn. Fully engraved. - 5. Roucourt, 
J.B. - Cantate à grand orchestre. Exécutée à la Fête qui a eue lieu à l’Hôtel de Ville, 
le 13 juillet 1825. Dédiée à S.A.R. la Princesse Frédéric des Pays-Bas. S.l., s.n., s.d. 
No P.N. 4to: 12 pp. Sewn. Fully engraved. Prov. Stamp on title.

677 [Music]  
Chants et chansons populaires de la France. Nouvelle édition 
illustrée [...]. Paris, Garnier frères (impr. Pillet fils aîné), 1848.
2 (sur 3) vol. gr. in-8° (n.c., sans le tome III, qqs pet. taches, lég. migrations et 
décharges d’encre). Demi-maroq. à long grain bleu nuit à coins signé Canape, dos 
fleuronnés dorés à nerfs, têtes dorées. Sous étui de papier marbré. Bel ex.
 100 / 200 €
Seconde édition (éd. orig. : P., 1843) de ce recueil de chansons avec partitions et 
notices introductives, abondamment illustré d’après de Beaumont, Daubigny, 
Dubouloz, E. Giraud, Meissonier, Pascal, Staal, Steinheil et Trimolet. Tomes 
I («Chants guerriers et patriotiques. Chansons bachiques») et II («Chansons 
et chansonnettes. Chansons burlesques et satiriques») seuls. Joliment relié 
par Georges Canape (1864-1940) au début du XXe s. dans le style des reliures 
romantiques.
Réf. Vicaire II:246-247. - Fléty 37-38.
Prov. Château de Wolvenbosch (ex-libris).

678 [Music]  
PRONY, Gaspard de - Instruction élémentaire sur les moyens 
de calculer les intervalles musicaux, en prenant, pour unités ou 
termes de comparaison, soit l’octave, soit le douzième d’octave, 
et en se servant de tables qui rendent ce calcul extrêmement 
prompt et facile [...]. Paris, Firmin Didot Frères, 1832.
4to: 107-[1 bl.-1-1 bl.-2] pp., 3 fold. tables (some spotting and browning 
throughout). Mod. boards, flat spine, brown leather title label, orig. wrappers 
pres. (sm. restorations to the margins).
 200 / 300 €
First edition by the French mathematician and engineer Prony (1755-1839). 
In this «Instruction» Prony builds further upon the theory which calculates 
acoustic logarithms using analytical formulae.
Ref. BnF. - COPAC.

679 [Music]  
Three volumes with scores for voice and accompaniment. 
 100 / 200 €
1. Large set of fully engraved music scores, mostly romances bound together 
in a small 4to (soiled and dampstained), contemp. half sheep (used). Among 
others: «L’exil du troubadour. Recueil de romances. Musique d’Al. Meurger. La 
lyre française»; «1er [- 3e] recueil nocturnes Italiens à deux voix. Mis en musique 
par F. Blangini. Arrangés avec accompagnement de guitare par F. Carulli». 
Paris, Lélu, s.d. and a set of romances and music pieces at the end from various 
composers in various arrangements for different instruments. Prov. Stamps 
throughout. - 2. Recueil de romances. Small 4to. Contemp. black leather, gilt 
title on front cover, flat spine (rubbed and sl. used). Another large set of fully 
engraved music scores, mostly romances, duets and «airs», accompanied by 
guitar or lyre. Some titles: «Le frère Philippe», «Aux bords de la Durance», «Avec 
douceur on se repose», «La sympathie», «Je sens mon coeur en ce jour», etc. 
Composers: Blangini, Boieldieu, Meurger, Sacchini, Méhul, etc. Prov. Stamps 
throughout. - 3. Another large set of fully engraved vocal music pieces, some 
originating from operas. Contemp. half black leather with corners, red paper 
on covers, sm. label «M. De Moucheron» on front cover. A.o.: «Thèmes des 
morceaux du Rossignol», «Un jour à Paris. Duo [...] Musique et accompagnement 
de piano par Nicolo», «Duo d’une heure de mariage [...] Musique de Dalayrac», 
etc. Prov. Stamps throughout.

674 [Music - Composers]  
STENDHAL - Vie de Rosini [sic]. Ornée des portraits de Rossini 
et de Mozart [...]. Paris, Auguste Boulland et Cie (imp. de Huzard-
Courcier), 1824.
In-8° : xii-623 pp.; 2 h.-t. (pap. jauni, piq. et rouss.). Demi-basane cerise de l’ép., 
plats de papier rouge, dos lisse à compartiments fleuronnés dorés (rel. frottée, dos 
lég. passé, brunissures aux gardes).
 300 / 400 €

«Seconde édition», en réalité un rhabillage de l’édition originale (parue la même 
année en 2 vol.), avec nouveau titre, notice sur Mozart ajoutée et les pp. 306-
307 recomposées. Complet des 2 portraits gravés sur acier : Rossini par Tardieu 
d’après L. Beyer et Mozart par Tardieu.
réf. Carteret XIXe s., II:294.
Prov. Guillemeau de Fréval et de Saint-Souplet (ex-libris armorié; réf. L. de 
Magny, La science du blason, P., 1858, II:230).

675 [Music notation]  
STOLI, Antonio - Metodo grafico di riduzione delle note di 
musica in sifre numeriche ad uso dell’ armonografia. Rome, 
Tipografia Salviucci, 1841.
8vo: [1-1 bl.-1-1 bl.-5-1 bl.-1-4/48-21-2-1 bl.] pp.; 5 fold. tables in red & black 
(some very min. faint spotting in the margins). Contemp. quarter sheep, marbled 
paper on covers, flat gilt-ruled spine (sl. rubbed).
 120 / 200 €
Very rare monograph on the use of the harmometer, an instrument or 
monochord for measuring the harmonic relations of sounds, in order to improve 
and simplify music notation with numerals. The device, a mechanical apparatus 
that employs pendulums to create a geometric image began to appear in the 
mid-19th c. and became very popular in the 1890s.
Ref. Opac SBN. - Worldcat. - COPAC.
Joined: Bonesi, Benoît - Traité de la mesure, ou de la division du tems dans la 
musique et dans la poésie. Dédié à S.A.S. Madame la Princesse de Bénévent. 
Paris, l’auteur, H.J. Godefrot, Defresle, 1806. 8vo: [6]-ix-[1 bl.]-264-[1 bl.]-3 pp. 
(some very minor spots). Contemp. paper wrappers (frayed). Uncut copy. Rare 
first edition. Ref. BnF. (2 vol.)

676 [Music]  
TINEL, Edgar; FÉTIS, Fr.-J.; PAYER, Jérome; ROUCOURT, 
J.B. - Set of music scores from four composers. 
 150 / 200 €
1. Tinel, E. - Franciscus. Oratorium voor soli, koor, orgel en orkest [...] Vlaamsch 
gedicht van Lodewijk De Koninck. Deutsche Uebersetzung von Elisabeth 
Alberdingk Thijm. Traduction Française d’Emma Tinel. Op. 36. Leipzig, Brussels, 
Breitkopf & Hartel, late 19th c. P.N. 18663. 4to: 301 pp. Half cloth binding with 
corners. Ill. with a front. (Saint Francis), a two-toned lithographic title and a 
dedication lithograph (to Constance Teichmann). This edition is the piano score 
with the text in three languages. Ref. Opac KBR. Prov. Bookseller’s stamp. - 2. 
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Extra-illustrated with 85 engravings

683 [Painting]  
VAN MANDER, Karel - Het schilder-boeck waerin voor eerst 
de leerlustige-jeught den gront der edele vrye schilderkonst 
in verscheyden deelen wort voor gedragen. Daer na in drij 
deelen t’leven der vermaerde doorluchtighe schilders des 
ouden ende nieuwen-tydts. Eyndlyck d’uytlegginghe op den 
Metamorphoseon Pub. Ovidij Nasonis. Met d’uytbeeldinge der 
figuren [...] op nieu bygevoecht het leven des autheurs. Amsterdam, 
(P. van Ravesteyn for) J.P. Wachter (pt. titles: C.L. vander Plasse), (1616-)1618.
4to: [16]-22-[2], [4]-213-[3], [8]-122-[10] ff. (occasional marginal dampstaining, 
some minor soiling or spotting). 17th-c. gilt mottled calf, double gilt ruled border 
on covers, richly gilt spine with 5 raised bands and red morocco label, red sp. 
edges (rubbed). Very good copy.
 800 / 1.200 €
2nd ed. (1st 1604) of a landmark in art history and theory, written by the «Dutch 
Vasari», mannerist painter, poet and essayist Karel van Mander (1548-1606). It 
deals with art theory, gives a commentary on the use of Ovid’s Metamorphoses 
and presents a large-scale biographical history of Western painting. With verses 
in memory of Van Mander, by P. Scriverius, Z. Heyns, G.A. Bredero and others. 
The second work consists of an iconology of the Greek and Roman gods and 
mythological figures as represented in Ovid’s «Metamorphoses», and of a survey 
of ancient, esp. Egyptian symbols. Engr. title and full-page author’s portrait by N. 
Lastman. Woodcut marks on part titles. Printed in 2 col., in Gothic type.
Extra-illustrated copy with 85 engravings: 68 portraits from Hendrick 
Hondius’ «Pictorum aliquot celebrium praecipue Germaniae Inferioris effigies» 
(incl. Van Eyck, Van der Weyden, Dürer, Bosch, Holbein, Bruegel, Floris, 
Vredeman de Vries - Van Mander’s portrait bound at the beginning of his 
biography at the end of the book); various additional portraits of i.a. Raphael 
and Savery, by Meyssens, W. Hollar, J. Suyderhoef; a topographical engr. of 
Heemskerk, and sm. engr. medallion portraits by Hollar of S. Beham and his 
wife Anna; the engr. title, allegorical front. and Latin poem of Hondius’ series is 
also bound with. The commentary on Ovid ill. with 7 mythological engr. by J. 
Matham after H. Goltzius (numbered 1, 2, 6, 3, 5, 4, 7).
Ref. BB IV:46:M-104. - STCN. - Simoni (BL) M-22. - Arntzen & Rainwater H69.

680 [Painting - Asia]  
PETRUCCI, Raphaël - La philosophie de la nature dans l’art 
d’Extrême-Orient. Illustré d’après les originaux des maîtres du 
paysage des VIIIe au XVIIe siècles de quatre gravures sur bois 
de K. Egawa et S. Izumi. Tirées en couleurs par T. Tamura et T. 
Wada. Neuf héliotypies et une planche double en photogravure. 
Exécutées à Tokyo par les soins de The Kokka Publishing Co. 
Paris, Renouard (by P. Hérissey for H. Laurens, 28 Dec. 1910).
Folio: [4]-iv-160-[1] pp.; 14 pl. Publ. half brown morocco, vellum covered boards, 
front cover and flat spine gilt titled, gilt top-edge, wr. pres. Slipcase.
 140 / 200 €
First edition illustrated with 14 tipped-in plates (4 in colour, one double-
page), protected with captioned tissue guards. The orientalist Petrucci (1872-
1917)’s work focuses on Chinese and Japanese paintings in the light of Taoism, 
Confucianism, Buddhism and Shinto; and he explains the connection between 
Japanese and Chinese artists and nature. Issued to 365 numbered copies (n. 9).
Prov. Ex dono from Petrucci to Charles Lefébure (1862-1943), engineer and 
collaborator of Ernest Solvay (ms. note). - Charles Lefébure (bookpl. by L. 
Moreels).

681 [Painting - China]  
PETRUCCI, Raphaël - Kiai-Tseu-Yuan Houa Tchouan. Les 
enseignements de la peinture du jardin grand comme un grain 
de moutarde. Encyclopédie de la peinture chinoise [...]. Illustrés 
d’environ cinq cents gravures. Paris, librairie Renouard, H. Laurens, 
1918.
Folio (occ. marg. spotting). Contemp. marbled sheep, blind framed covers with 
angular gilt flower tools, blind ruled and gilt orn. spine with raised bands (light 
scratches, spine faded, edges rubbed).
 100 / 200 €
First edition of the translation by the orientalist Petrucci (1872-1917) of the 
«Manual of the Mustard Seed Garden» (or «Jieziyuan Huapu»), a major treatise 
on Chinese painting compiled during the early Qing Dynasty. Accompanied by 
an an equally important and extended commentary from Petrucci. Published 
posthumously under the supervision of the sinologist Édouard Chavannes. Ca. 
500 black illustrations in-text. Issue to 550 numb. copies (n. 2 signed by the 
editor Laurens).

Continuation of Vasari & Van Mander

682 [Painting]  
DE BIE, Cornelis - Het gulden cabinet vande edel vry 
schilder const inhoudende den lof vande vermarste schilders, 
architecte[n], beldtho[u]wers ende plaetsnyders van dese eeuw. 
Antwerp, (J. van Montfort for) J. Meyssens, 1661 (col.: 1662).
4to: [2]-584 [= 586]-[3-1 bl.] pp. (some spotting, upper margin of last 2 ff. 
strengthened taking page numer «585» and part of upper line). Old half sheep 
(rubbed, corners bumped), richly gilt spine with 5 raised bands (head def.), leather 
title label, red edges. Good copy.
 700 / 900 €
First and only edition of this 17th-c. dictionary of (largely) contemporary 
painters, by the Lier poet C. de Bie (1627-1711), son of the painter Adriaan de Bie, 
and a magistrate and part-time writer and poet. Engr. ill.: title by C. Meyssens 
after A. van Diepenbeeck, 97 full-page portraits and 5 id. allegorical pl. The 
work can be seen as a 17th-c. continuation of the works of Vasari and Van 
Mander on Flemish and Dutch painters.
Ref. BB I:242-247:B-188 (ext. descr.). - Arntzen/Rainwater H55. - STCV.
Prov. Some old ink underlining and notes. - 19th-c. German ownership entries. 
- Engr. armorial bookpl.

682
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685 [Tytgat]  
8 ouvrages sur l’artiste dont 1 avec envoi. 
Formats div. Br. ou rel. d’éd. Bonne condition générale.
 120 / 150 €
1. Milo, J. - Tytgat, ill. de 32 reprod. P., Crès, 1930 (défaut au dos du br.).— 2. 
Edgard Tytgat. Exposition [...] Kursaal-Ostende. Publié par La Connaissance, 
1955. Avec envoi aut. s. à Willem Paerels, 24-9-1955.— 3. Dasnoy, Alb. - 
Tytgat. Catalogue de son œuvre peint par G. Ollinger-Zinque. Brux., Laconti, 
1965.— 4. Tytgat, évocation d’une vie. [Cat. expo]. Brux., MRBAB, 1974.— 5. 
Le petit chaperon rouge dessiné et gravé par Tytgat. [Fac-similé de l’éd. de 
1918]. Belgique, Sabam, 1990.— 6. Desmedt, Els - Tytgat houtsnijder. [Cat. 
expo MSK Gent]. Anvers, Pandora, 1995.— 7. Van den Bussche, W. - Edgard 
Tygat. Anvers, Pandora, Snoek-Ducaju, 1998. En néerl.— 8. Catalogue de vente 
Beernaerts. 24 oct. 2002 [part. consacré à Tytgat].

686 [Warhol]  
Andy Warhol - Dossier No 2357. The thirteen most wanted men. 
Police department City of New York. (Paris, Galerie Ileana Sonnabend, 
April 1967).
8vo: 6 ff. and 1 pl. stapled in the upper left corner to a flap folder (edges slightly 
browned). 
 500 / 600 €

Catalogue of the Warhol exhibition accompanied by a black silk-screen print in 
the manner of a police mug shot (face of John Joseph Jr., one of the «wanted», 
21 x 17 cm) and with a text by Otto Hahn. «The Thirteen Most Wanted Men» is 
a large mural created for the New York State Pavilion at the 1964 World’s Fair 
in Flushing Meadows. Intended for a circular cinema, the installation consisted 
of an enlargement of a police booklet illustrated with photographs of 13 of the 
most wanted men. Warhol later reused these silkscreens in a smaller format (1.2 
x 1 m), notably for his Paris exhibition.

684   
PETITY, Jean-Raymond de - Le manuel des artistes et des 
amateurs, ou Dictionnaire historique et mythologique des 
emblèmes, allégories, énigmes, devises, attributs et symboles, 
relativement au costume, aux moeurs, aux usages et aux 
cérémonies [...]. Ouvrage utile aux poëtes, aux artistes et aux 
amateurs des Beaux Arts. Composé en faveur des nouvelles 
écoles gratuites de dessein. Paris, J.P. Costard, 1770.
4 vol., 12mo: cxliv-546, clii-562, cxii-676, [4]-772 pp. (sl. marg. damp stains in 
vol. I, II & IV, some sl. spotting, tear strengthened to p. 479 of vol. IV). Contemp. 
marbled sheep, gilt orn. flat spines (occ. sm. traces of use).
 150 / 250 €
First edition of a description of allegories, emblems, symbols, etc. The 
descriptions of emblems, at the specific entry, are also accompanied by a Latin 
motto and Latin verse. With riddles displayed in all volumes (solutions at the end 
of each) and an extended «Catalogue raisonné des auteurs qu’on a consultés 
pour cet ouvrage» in vol. IV (pp. 549-764). The abbot Petity (1724-1780) was 
preacher to Queen Marie Leszczyńska. Enriched with a ms. leaf «494» in vol. I 
entitled «Emblèmes des fleurs».

683
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Rare édition originale de ce traité sur l’ivresse et les ivrognes, avec un chapitre 
sur la gourmandise, par le jésuite Balinghem (1571-1630). Présenté sous forme 
de dialogues entre Balinghem et un théologien, un canoniste, un jurisconsulte, 
un homme politique, un médecin, un philosophe moral et un historien, il est 
divisé en autant de «discours» semés d’anecdotes qui examinent ces sujets sous 
les angles propres à chacun de ces personnages. «L’ouvrage est rédigé dans un 
ton facétieux sous forme de dialogues. Il n’y est question que d’ivrognerie et 
de goinfreries, féminines et masculines, avec une foule d’anecdotes. Les deux 
péchés sont analysés, commentés avec une incroyable dépense d’érudition... 
Notre jésuite ne s’adressa pas seulement à la classe populaire ; il accuse aussi le 
magistrat de compromettre les intérêts de la cité ; le juge celui des justiciables ; 
le confesseur de s’exposer à trahir les secrets du confessionnal. L’ouvrage est 
aussi un document très curieux et très significatif sur les moeurs et habitudes des 
populations flamandes» (Oberlé, Collection Killian Fritsch, n. 71).
Réf. Vicaire, Gastr., 62. - Oberlé, Bibl. bachique, 71 («rare»). - DBS I:834:11. - 
Brunet I:626. - Bitting 26 (éd. 1624). - Pas dans Oberlé, Fastes.

689   
BRILLAT-SAVARIN, Jean Anthelme - Physiologie du goût 
précédée d’une notice par Alp. Karr. Dessins de Bertall. Paris, 
Furne et Cie, 1864.
Gr. in-8° : [6]-459-[1] pp. (qqs rouss. et souill. passim n’épargnant pas les pl., pp. 
410-411 brunies). Demi-chagrin brun signé P.L. Lautem [étiq.] (traces de cire 
inadéquate), dos fleuronné doré à 5 nerfs (passé, lég. frotté, coiffe sup. défect., 
traces de mouill. en queue du dos et du plat inf.), tr. jaspées.
 150 / 200 €
Réimpression sensiblement différente de celle publiée en 1er tirage par Gabriel 
de Gonet en 1848. Illustrée (complet) de 7 hors-texte gravés sur acier sur chine 
appliqué à l’adresse de Furne et de très nombreuses et pittoresques vignettes in-
texte gravées sur bois. Par rapport à l’édition de 1848 : les vignettes présentent 
des différences «assez considérables» (Vicaire), les têtes de chapitre et les lettres 
ornées ne sont pas les mêmes, le papier est de meilleure qualité. Plaisante édition 
de ce grand classique de la gastronomie dont l’édition originale date de 1826.
Réf. Vicaire, Gastr., 119. - Vicaire, Manuel II:928. - Carteret III:108. - Manque à 
Oberlé, Fastes.
Joint, mêmes auteur et titre : Paris, Charpentier, 1838. In-12 (lég. rouss.). Demi-
basane brune de l’époque, dos lisse fil. doré (lég. passé). Première édition in-12 
et en un seul volume. Réf. Vicaire, Gastr., 117. - Manque à Oberlé, Fastes. (2 vol.)

690   
[CADET de GASSICOURT, Charles-Louis] - Cours 
gastronomique ou Les dîners de Manant-ville, ouvrage 
anecdotique, philosophique et littéraire ; seconde édition dédiée 
à la Société épicurienne du Caveau moderne [...]. Paris, Capelle et 
Renand, 1809.
In-8°: xx-17/364 pp. (petites rouss. passim). Demi-basane brune de l’époque, dos 
lisse fil. doré (passé), tr. jaspées.
 400 / 600 €

Gastronomie 
Gastronomie

687 [Advertisement]  
Aux armes de Werther,/ Passage des Panoramas, no 55, à côté de 
Félix, Pâtissier./ Mlle Metais, confiseur. Paris, s.n., c. 1811.
Placard imprimé, 33,5 x 22,5 cm (légers plis). Belle condition. 
 150 / 200 €
Rare et bel ephemera publicitaire pour une confiserie, sans mention de prix. 
Mlle Metais fournissait des bonbons, des dragées, des chocolats, des liqueurs, 
des confitures sèches ou liquides, des sirops, des fruits à l’eau-de-vie et divers 
vins, de dessert, rouges ou blancs, des eaux-de-vie et des «eaux d’odeurs» 
ainsi que de l’eau de Cologne. Parmi les raretés, des «pastilles galantes», des 
«pastilles à demandes et réponses» ou «à rébus», des «crottes de lapin à la 
rose» ou «de chèvres à la vanille», des «bonbons à la mélomanie» ou à «l’Amour 
navigateur»... Au verso, une facture acquittée pour 6 boîtes de dragées surfines, 
dont coût 16.50 frs. Ouvert en 1800, le Passage des Panoramas abritait de 
somptueux établissements dont le Café Véron et la pâtisserie Félix, célèbre pour 
ses babas au citron.

«Mœurs et habitudes des populations flamandes»

688   
BALINGHEM, Antoine de, S.J. - Après dinees et propos de table 
contre l’excez au boire et au manger pour vivre longuement 
sainement et sainctement. Dialogisez entre un prince et sept 
scavants personnages [...]. Lille, Pierre de Rache, 1615.
Pet. in-8° : [28]-588 pp. (garde sup. renouvelée). Vélin de l’époque (min. défauts, 
traces de cordonnets), dos lisse titré à l’encre noire, tr. jaspées. Bon ex.
 2.000 / 3.000 €
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1st Amsterdam edition published in the same year as the 2nd Paris edition (1st 
ed.: 1715) of this travel account edited by J. de la Roque from various sources. 
Incl. the historical treatise on coffee entitled «Traité historique de l’origine et 
du progrès du café, tant dans l’Asie que dans l’Europe; de son introduction en 
France, & de l’établissement de son usage à Paris». Engr. ill.: front., G. Delisle’s 
folding map of Southern Arabia and 3 pl. engr. by J. Deur on the cultivation of 
coffee.
Ref. Chadenat 6335 - Atabey 673 (Paris ed.). - Cox I:222. - Bitting 274. - Cp. 
Oberlé, Fastes 738 & 739 (other ed.).
Prov. Corroy-le-Château (Mod. libr. stamp).

693   
CROON, Petrus, O.S.A. - Cocus bonus ofte Geestelycke 
sinne-beelden ende godtvruchtige uyt-leggingen op alle de 
gereedschappen van den kock [...]. [And] Tweede deel [...] op 
de tafel ende spysen van een volkommen maeltyt [...]. Bruges, F. 
Beernaerts (pt. 2 Widow F. Beernaert), [1739-1762] (I) - [1762-1798] (II).
12mo: [20]-207-[1], 314 [= 312] pp. (some toning, occasional minor soiling). 
Contemp. leather (rubbed at extremities, joints starting to split, head and tail def., 
lower flyleaf gone). Good copy.
 200 / 300 €
Last ed. (1st 1663) of a collection of allegorical and emblematical Dutch verses 
on cooking and eating by the Leuven Augustinian canon P. Croon (1634-1682). 
Complete copy, with the very rare 2nd part. Woodcut ornament on title.
Ref. Vicaire, Gastr., 222. - STCV.
Prov. Old ms. entry on front endpaper.

694   
Dictionnaire portatif de cuisine; d’office et de distillation [...]. 
Paris, Vincent, 1767.
2 tomes en 1 vol. in-12 : xvi-384, 382-[2] pp. (lég. bruni, rouss. et piqûres passim, 
manque au coin inf. des pp. 153-154 avec pet. perte de texte). Veau de l’ép., dos 
fleuronné doré à nerfs et étiq. de cuir rouge, tr. marbrées de bleu (coiffes abs., mors 
fendus à fendillés, coins fort émoussés...).
 200 / 350 €
Édition originale de ce dictionnaire alphabétique (A-L et M-Z) de cuisine saine 
«contenant la manière de préparer toutes sortes de viandes, de volailles, de 
gibier, de poissons, de légumes, de fruits, &c., la façon de faire toutes sortes 
de gelées, de pâtes, de pastilles, de gâteaux, de tourtes, de pâtés, vermichel, 
macaronis, &c., et de composer toutes sortes de liqueurs, de ratafias, de syrops, 
de glaces, d’essences, etc. Ouvrage également utile aux chefs d’office & de 
cuisine les plus habiles & aux Cuisinières qui ne sont employées que pour des 
tables bourgeoises. On y joint des observations médicinales qui font connaître la 
propriété de chaque aliment [...]» (titre). La préface précise que plusieurs articles 
renvoient au «Dictionnaire domestique» (1762-1763) dont la paternité est 
attribuée par Barbier à Aubert de la Chesnaye des Bois, Jean Goulin et Auguste 
Roux. Vicaire suggère qu’un ou plusieurs de ceux-ci sont peut-être les auteurs de 
notre ouvrage.
Réf. Vicaire, Gastr., 276. - Oberlé, Fastes, 124.

695   
DUBOIS, Urbain ; BERNARD, Émile - La cuisine classique. 
Études pratiques, raisonnées et démonstratives de l’école 
française. Ouvrage illustré [...]. Dixième édition. Paris, Dentu, 
1882-1884.
2 vol. gr. in-4° : lxiv-433-[3], [4]-537-[3] pp. (tache marg. décroissante aux derniers 
ff. du t. II). Demi-chagrin rouge d’édit. (t. I partiellement déboîté, légères traces 
de manipulation), plats de percaline rouge filetés à froid, dos à 5 nerfs et caissons 
ornés dorés (min. frottements), tr. jaspées. Bon ex. 
 300 / 400 €
Une des nombreuses rééditions (originale 1856) de ce grand traité de cuisine 
moderne. Ex. revêtu de la griffe de Dubois comme il convient et complet des 77 
planches hors texte en n/bl (29, 48) figurant des suggestions de présentation 
de mets et d’impressionnantes pièces montées (8 gravées sur acier dont le 
frontispice, les autres gravées sur bois et comprises dans la pagin.). Cette 10e 
édit. contient les préfaces de l’originale et des 2e et 8e éditions ; dans le t. I, une 
comparaison des services à la française et à la russe et plusieurs exemples de 

Édition originale malgré la mention du titre, cf. «Avertissement» ; quelques 
chapitres avaient déjà paru dans «L’Épicurien français». «Un des meilleurs 
recueils anecdotiques de l’époque» (Oberlé), présenté sous forme de dialogues 
traitant du boire et du manger dans tous les pays et à toutes les époques. Complet 
de la grande carte dépliante de la France gastronomique, la première du genre, 
gravée par Tourcaty : à côté des spécialités gastronomiques et oenologiques 
régionales, on voit la grotte d’Épicure sommée d’un gourmand gras et joufflu, 
semblant dévorer le cartouche titré. Cadet de Gassicourt (1769-1821) fut entre 
autres premier pharmacien de Napoléon lors de sa campagne contre l’Autriche.
Réf. Vicaire, Gastr., 137. - Bitting 71. - Oberlé, Fastes, 171.

691   
De cierlycke voorsnydinge aller tafel-gerechten, onderwijsende 
hoe allerhande spijzen, zo wel op de vork, als zonder de zelve, 
aardiglyk konnen voorgesneden, en in bequame ordre omgedient 
worden. Amsterdam, H. Sweerts, 1670.
8vo oblong: [2]-96 pp. (some minor spotting or soiling, missing pl. of the 
«Speenvarken», facing p. 59, added in xerox copy). Mod. limp vellum, flat spine. 
Very good copy.
 2.000 / 3.000 €
Very rare 3rd ed. (1st 1664) of a Dutch carving manual. Sweerts, publisher, and 
author of the preface, stresses how necessary this book is for Holland; the Italians, 
French, and Germans having already been instructed in the noble art of carving. 
A 2nd part, never published, is announced in the preface and at the end of the 
book. Engr. ill.: title, 1 folding pl. (depicting cutlery), and 30 (of 31) pl. «Instructions 
and illustrations are contained for the carving of beef, veal, pork, poultry, seafood, 
fish, cakes, pastries, and artichokes. The engraved title shows a gentleman at the 
table, a carver standing beside him, cutting a fowl held on a fork. The cutting on 
the fork - «in the air», as it was sometimes called - was an important feature of the 
art of carving, and is stressed in most works of this genre.» (Quaritch).
Ref. Landwehr 173. - Witteveen/Cuperus (Bibl. gastron.) 6508 (1st ed.). - STCN 
(2 copies). - Cp. Vicaire, Gastr., 870, Bitting 530.

Coffee: «favorable liqueur, dont mon âme est ravie»

692 [Coffee - Arabia]  
[LA ROQUE, Jean de] - Voyage de l’Arabie heureuse [...] dans 
les années 1708, 1709 & 1710. Avec la relation particulière 
d’un voyage du port de Moka à la cour du roi d’Yemen, dans la 
seconde expédition des années 1711, 1712 & 1713. Un mémoire 
concernant l’arbre & le fruit du café [...]. Amsterdam, Steenhouwer; 
Uytwerf, 1716.
12mo: [16 incl. front.]-343-[10] pp.; 4 folding pl. (marg. tear in last pl.). Contemp. 
mottled calf, gilt decorated spine (sl. used).
 400 / 500 €
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697   
DUBOIS, Urbain - Cuisine artistique. Études de l’école 
moderne. Ouvrage en deux parties [...]. Paris, Dentu, 1872-1873.
2 vol. in-4° : viii-221, [4]-223/444 pp. (fines rouss. passim, serpentes brunies, rares 
et min. défauts marg., coins inf. des pp. 333-336 remplacés avec petite atteinte à 
2 mots, mouill. croissante en fond de cahier à partir de la p. 421). Demi-percaline 
rouge moderne, dos fleuronnés dorés à 5 nerfs.
 600 / 800 €
Édition originale peu courante de cet ouvrage complémentaire de «La cuisine 
classique». Ex. revêtu comme il se doit de la griffe cachetée de l’auteur. «Le plus 
beau livre d’Urbain Dubois» (Oberlé), complet des 133 spectaculaires planches 
(105 gravées sur acier dont 1 frontispice et 1 sur double page et 28 gravées sur 
bois pour l’appendice) qui comptent parmi les plus belles illustrations de l’art 
culinaire. À la fin de la première partie, catalogue raisonné des publications 
culinaires de Dubois. 
Réf. Vicaire, Gastr., 290. - Cp. Bitting 131. - Cp. Oberlé, Fastes, 245.

«Un monument à la gastronomie»

698   
DUMAS, Alexandre - Grand dictionnaire de cuisine. Paris, 
Lemerre, 1873.
Fort in-8° : [6]-vi-[2]-1155-[1]-24 pp. (rouss. & piq. parfois fortes passim). Demi-
basane aubergine à coins, dos à 5 nerfs (reliure frottée, coins émoussés, mors inf. 
part. fendu, etc.). 
 250 / 350 €
Édition originale posthume donnée par son ami et collaborateur pour certaines 
recettes, le cuisinier Denis-Joseph Vuillemot. Illustré de 2 portraits gravés à l’eau-
forte par Rajon (Dumas et Vuillemot). Ce copieux dictionnaire truffé d’anecdotes 
croustillantes est le couronnement de l’œuvre de Dumas et un «monument à la 
gastronomie» (Oberlé). En annexe, un «Essai sur la moutarde» par Dumas et 
quelques pages de publicité pour divers commerces de bouche.
Réf. Vicaire, Gastr., 297. - Bitting 135. - Oberlé, Fastes, 238. 

«Un des plus importants et des plus rares [traités]  
sur la grande cuisine moderne» (Oberlé)

699   
GARLIN, Gustave - Le cuisinier moderne ou Les secrets de 
l’art culinaire. Menus, haute cuisine, pâtisserie, glaces, office, 
etc. Suivi d’un Dictionnaire complet des termes techniques. 
Ouvrage [...] illustré de 60 planches [...]. Deuxième édition. Paris, 
Garnier, 1889.
2 vol. in-4° : xliv-292, [6]-368 pp.; 61 h.-t. (int. lég. bruni, piqûres aux 1ers ff., qqs 
plis ou cassures de papier dans les coins ou marges). Demi-chagrin noir moderne, 
dos à nerfs filetés dorés.
 300 / 450 €
Contient près de 5000 recettes et 700 «observations» imprimées sur 2 colonnes et 
illustrées (complet) de 60 planches en noir comportant plus de 300 dessins. Le t. 
II, dévolu en grande partie à la pâtisserie, contient un frontispice non repris dans 
les tables. Cette encyclopédie culinaire est considérée comme un des ouvrages 
majeurs de la cuisine du XIXe siècle. Vicaire écrit, un an avant la parution de 
notre éd., «c’est le dernier des livres modernes, ayant une certaine importance, 
écrit sur l’art culinaire. On peut dire que l’ouvrage [...] demeurera comme un des 
types les plus exacts de la cuisine des restaurants de notre époque». Il s’agit en 
effet de recettes de cuisine gastronomique (restaurants et palaces) destinée à 
une clientèle issue de la grande bourgeoise, enrichie par la révolution industrielle. 
Cuisine et mets de luxe donc où les viandes sont à l’honneur (plusieurs recettes 
d’ours), les poissons sont présents, peu de légumes mais plus de fruits dont le 
commerce est favorisé par le développement des transports, etc. Les planches 
figurent de bluffantes créations architecturales dans la lignée de Gouffé et 
Carême, et les secrets de leurs supports y sont expliqués (stéarine, farine de 
tétine de veau, pain, biscuits, sucre pour la pâtisserie : pastillage, glace royale, 
sucre filé ou cassé, gomme adragante, etc.). Avec qqs menus prestigieux donnés 
pour Ludwig II de Bavière ou le duc de Pozzo di Borgo, le menu d’un service à la 
Russe pour 600 couverts, plusieurs menus pour un nombre varié de couverts, 

menus royaux ou impériaux. L’ouvrage est dédié à Guillaume-Auguste III et 
Augusta de Prusse dont Urbain Dubois (1818-1901) et Émile Bernard (1826-
1897) furent durant quelques années les chefs de cuisine. «Ces deux personnages 
ont, par leur collaboration, relevé et soutenu le prestige de l’art culinaire français 
à l’étranger dans la seconde moitié du XIXe siècle» (Oberlé). 
Réf. Vicaire, Gastr., 289. - Bitting 132. - Cp. Oberlé, Fastes, 249.
Prov. Jules Dupont «1 r. Coquillière Paris» (cachet sur les faux-titres).

696   
DUBOIS, Urbain; BERNARD, Émile; GOUFFÉ, Jules - 2 
célèbres livres de cuisine du XIXe (en très mauvaise cond. int.). 
 300 / 450 €
Dubois, Urbain; Bernard, Émile - La cuisine classique [...], 7e éd. P., Dentu, 
1876. 2 vol. in-4° (très mauvaise condition : ex. lavé mais dans lequel subsistent 
de très fortes taches et moisissures, plusieurs figures graffitées de rose, manques 
de papier aux ff. de table qui ont été doublés de japon, etc.). Ill. de 62 pl. en noir 
(sur 64, manquent frontisp. et portrait).— Gouffé, Jules - Le livre de cuisine [...], 
4e éd. P., Hachette, 1877. In-4° (usagé avec très fortes rouss. et piqûres, 1ers et 
dern. ff. avec manques doublés de pap. japon). Bradel toile beige. Ill. de 14 (sur 
15) h.-t. dont 4 en chromolithogr. montrant 25 sujets divers.
Joint, 27 ouvr. en 28 vol., formats et présentations div. (le plus souvent en 
très mauvaise condition), 20e s. Parmi lesquels : Adanson, Aglaé - La maison 
de campagne [...] 6e éd. P., Audot, 1852. T. I seul, avec 45 pp. mss de recettes 
additionnelles, c. 1920.— L’art de faire maigre. 1887.— Mlle Rose - 100 façons 
de préparer les plats froids. C. 1900.— Pellaprat, H.P. - 3 ouvr. (Nouveau guide 
culinaire; Les meilleures recettes de cuisine et pâtisserie; Traité de la cuisine 
familiale).— Rolet, A. - Les conserves de fruits. 1920.— La cuisine pratique de 
Françoise.— Sage, M. - La science des travaux de la ménagère, 4e éd.— Tante 
Lise - La meilleure cuisine du foyer.— Baron Brisse - La cuisine des familles.— 
Un million de recettes. Grande encyclopédie ill. d’économie domestique, sous 
la dir. de J. Trousset. 2 vol.— Guégan, B. - Le cuisinier français. 1934.— Ali-Bab 
[Babinski, Henri] - Gastronomie pratique. 1912 (rel. abîmée).— Dumas, Al. - Le 
grand dictionnaire de cuisine. P., 1978.— Cosmetics for my Lady & good fare 
for my Lord. Collected recipes. London, Golden Cockerel Press, 1934. In-8°. Rel. 
d’éd. (abîmée). Éd. orig. tirée à 300 ex. (ens. 31 vol.)
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702 [Menus - Nobility]  
± 230 menus imprimés, sauf qqs-uns mss, pour la plupart 
illustrés, ornementés ou monogrammés. Fin 19e-20e s.
Formats variés (qqs souill. & rouss. sinon bonne condition générale). 
 250 / 300 €
Événements privés (mariages, communions, anniversaires, noces d’or...), qqs 
pcs rédigées et/ou illustrées à la main ou ornées de petites photos des jubilaires. 
Événements officiels (réceptions de gala offertes pour le 75e anniversaire de 
l’Université Catholique de Louvain, banquets de la droite parlementaire...) ou 
semi-officiels (banquets de l’association de la Chapelle du Très Saint Sacrement 
de l’église Notre-Dame d’Anvers...). Familles : della Faille de Leverghem, de 
Bergeyck, Moretus-Plantin, Vilain XIIII, de Meeûs, de Schietere de Lophem, 
de Terwangne, de Villenfagne, de Witte de Haelen, Geelhand, Janssens de 
Varebeke, Le Grelle, Van Zuylen, etc. Lieux : «Rougemont», «Le Moisnil», 
«Les Goëlands» à Heusden, «Ten Torre», «Bleyck Hof» à Oelegem, Elseghem, 
Château de Vriesel, Château de Broechem, Château de Beveren, «La Garenne» 
à Schoten, etc. Qqs pcs signées par les participants (dont un plan de table), 
certaines en double. Datés (qqs-uns s.d.) de c. 1870 à c. 1990.

703 [Oenology]  
BERTALL [ARNOUX, Charles d’, dit] - La vigne. Voyage 
autour des vins de France. Étude physiologique, anecdotique, 
historique, humoristique et même scientifique. Paris, E. Plon et Cie, 
1878.
Gr. in-8°; front. Percaline rouge d’éd. par A. Souze, plat sup. richement fleuronné 
doré, dos lisse, tr. dorées (frottée, mors part. fendus).
 100 / 150 €
Édition originale illustrée d’un frontispice, de 94 pleines pp. numérotées et de 
plus de 400 in-texte. Amusant ouvrage dû à la plume (texte et dessins) de Bertall 
(1820-1882) qui examine sous sa loupe caustique les amateurs de vin et leur 
rituels (art de déguster, carafes, gaieté et ivresse...), les différents vignobles et 
crus (Saint-Émilion, Château-Yquem, Jurançon, Bourgogne, Beaune...) et conte 
des anecdotes sur les vins, les vignerons, les propriétaires et les dégustateurs.
Réf. Oberlé, Bibl. bachique, 138. - Vicaire, Gastr., 87. - Bitting 38. - Simon 110.

704 [Oenology]  
GUICHON, Abel - ± 110 lettres commerciales aut. s. à son 
collègue Henri Vix-Bara. Monthelon, 1877-1883.
Sur ff. in-4°, papier bleu à en-tête, adresse, timbres et cachets postaux (marges 
froissées, qqs coins manquants, etc.). Bonne condition générale.
 150 / 200 €
La firme A. Guichon était située à Monthelon près d’Épernay (Marne), celle 
d’H. Vix-Bara (1832-1897), fondée en 1863, à Avize (Marne) ; Vix-Bara était 
également président du tribunal de commerce d’Épernay et maire d’Avize.
Joint : ± 37 lettres commerciales à Vix-Bara émanant de divers établissements 
viticoles, 1877-1883, e.a. Labouré-Roi (Nuits, Côte-dOr), Borchardt (Berlin), 
Doyen-Moussé («Commerce de tonneaux», Vincelles), Wery-Menneson 
(«Graveur-ciseleur», Reims), «Verrerie de Reims», P. Gambin («Fabrique de 
papiers», Beaujeu), etc. Intéressants témoignages du commerce du vin au 19e s. 
- 6 menus avant la lettre illustrés par Henriot ou Gerbault de 4 motifs différents 
pour le champagne Doyen. - 2 affichettes publicitaires sur carton pour le Byrrh. 
- 14 autres documents. (± 170 pcs)

705 [Oenology]  
MAUPIN - Expériences sur la bonification de tous les vins, tant 
bons que mauvais, lors de la fermentation, ou L’art de faire le vin, 
à l’usage de tous les vignobles du royaume [...] Seconde édition 
revue & corrigée [avec] Expériences publique [!] et particulières, 
pour servir de suite & de preuve à L’art de faire le vin [...]. Paris, 
Musier Fils, 1772.
2 parties en 1 vol. in-12 : 156-[4], 127-1-10-[4] pp. (qqs rouss.). Veau marbré de 
l’époque (coins inf. très lég. émoussés), triple cadre fil. doré sur les plats, dos lisse 
à compartiments fleuronnés dorés, étiq. de cuir rouge (mors sup. fendillé à fendu), 
bordures ornées dorées, tr. dorées.
 600 / 800 €

pour un pique-nique (appelé «Ambigu-sous-bois»), une partie de campagne, un 
grand hôtel, un buffet de bal... Cette seconde édition (orig. 1887) est authentifiée 
par la signature cachetée de l’auteur.
Réf. Vicaire, Gastr., 386 (éd. 1887) - Oberlé 254. - Bitting 176.

700   
[MENON] - La cuisinière bourgeoise, suivie de L’office, à l’usage 
de tous ceux qui se mêlent de dépenses de maisons. Contenant 
la manière de connoître, disséquer & servir toutes sortes de 
viandes [...]. Nouvelle édition [...]. Paris, Guillyn, 1769.
2 vol. in-12 : xxx-[2]-392, [4]-399 pp. (qqs taches). Basane marbrée de l’ép., dos 
fleuronnés dorés à nerfs, tr. rouges (coiffes abs., coupes et coins us. et fort frottés).
 120 / 150 €
Une des nombreuses rééditions de ce «best-seller», augmentée de recettes 
de ragoûts et liqueurs. Couvre la cuisine et la pâtisserie avec des chapitres 
consacrés aux légumes, oeufs et fromages dont claquerets, fruits y compris 
agrumes, sauces. Les intitulés de certaines recettes sont intrigants : «Potage à la 
Vierge», «Lapereaux en poupeton», «Beignets de pain à chanter», «Poupelain».
Réf. Barbier I:827. - Oberlé, Fastes, 91 et 114. - Vicaire, Gastr., 236. - Bitting 320.
Joint : Les soupers de la cour ou L’art de travailler toutes sortes d’alimens. Pour 
servir les meilleures tables, suivant les quatre saisons. Nouv. éd. P., Cellot, 1778. 
2 vol. in-12 (int. frais). Veau moderne. Tomes 2 et 3 seuls. (2 ouvr. en 4 vol.)

701   
[MENON] - La science du maître d’hôtel, cuisinier, avec des 
observations sur la connoissance & proprietés des alimens. Paris, 
Paulus-Du-Mesnil, 1749.
In-12 : [4]-xcvi-552-[8] pp. (qqs rares et min. rouss., min. défauts marg.). 
Maroquin vert signé H. Pral[on], triple cadre fil. doré sur les plats, dos à 5 nerfs 
perlés dorés, caissons richement fleuronnés dorés et ornés d’une petite mosaïque 
centrale rouge, bordures ornées, coiffes et coupes fil. dorées, tr. dorées. Bel ex. 
 200 / 300 €

Édition originale rare de cet ouvrage qui constitue la première partie de «La 
science du maître d’hôtel, confiseur». Ex. signé par l’auteur à la p. 1 comme il 
convient. Précédé d’une «Dissertation préliminaire sur la cuisine moderne» 
par É. de Foncemagne selon Barbier, d’une table alphabétique des mets et de 
quelques menus saisonniers. L’auteur culinaire Menon, dont on ignore tout, fut 
très populaire jusqu’au XIXe s. grâce à «La cuisinière bourgeoise». 
Réf. Vicaire, Gastr., 590. - Manque à Bitting et Oberlé, Fastes.

(Detail)
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domestique, celui de La Ferrière sur les abeilles (éd. orig. : Paris 1720), celui de 
Nicolas de Bonnefons sur la chasse, etc. Réf. Vicaire, Gastr., 358 (éd. 1733) et 
523. - BnF. - Pas Oberlé ni Barbier.— 2. [Menon] - La cuisinière bourgeoise 
[...]. Nouv. éd. Brux., Foppens, 1767. 460-[20] pp. Veau de l’ép. (rel. abîmée avec 
manques).— 3. Viard, André - Le cuisinier impérial, ou L’art de faire la cuisine et 
la pâtisserie, pour toutes les fortunes [...]. 7e éd. P., Barba, 1812. In-8° : xvi-447 
pp. Basane mod. verte.

708   
4 volumes. 19e-20e s.
 150 / 200 €
1. Manuels-Roret. Nouveau manuel complet du cuisinier et de la cuisinière 
à l’usage de la ville et de la campagne. [...] Terminé par un traité sur les vins, 
par Cardelli. Nouvelle édition. Paris, Roret, 1842. In-16 (qqs rouss.). Demi-cuir 
brun (reliure frottée, coins émoussés). Frontispice et 7 planches dépliantes. - 2. 
[Wattel, Sophie - Les cent mille recettes de la bonne cuisinière bourgeoise à 
la ville et à la campagne. Paris, Fayard, s.d.]. In-8° (incomplet du titre ; papier 
jauni, qqs piq. & rouss.). Ill. de 8 chromolithographies sur doubles pages (sur 16 ; 
3 pl. détachées) et de nombreuses vignettes dans le texte. - 3. Almanach des 
gourmands 1904. Fondé par Grimod de la Reynière en 1903. Continué sous la 
direction de F.-G. Dumas. Paris, Nilsson, s.d. In-8°. Demi-cuir rouge (frotté, 
mors sup. fendillé à fendu), plat sup. ill. en couleurs. Belle publication illustrée 
en n/bl ou monochrome par Leloir, Mucha, J. Villon, Chéret, Léandre, etc. - 4. 
Pellaprat, Henri-Paul - Cuisine végétarienne et régimes alimentaires. Menus 
de régime. Paris, Comptoir français du livre, (1937). In-8°. Cart. d’éditeur. Ill. de 
planches photographiques en n/bl et en couleurs. 

709   
25 volumes. Lieux et édit. divers, 20e-21e s.
 200 / 300 €
Parmi lesquels quelques classiques : Larousse ménager illustré. - Clément, G. - 
Le conseiller culinaire. - Curnonsky - Cuisine et vins de France. - L’art culinaire 
français [par nos grands maîtres de la cuisine]. - Quelques ouvrages relatifs au 
vin et aux boissons : Curnonsky - France paradis du vin et de la bonne chère. - Les 
grands vins de Bordeaux. - Dussert-Gerber - Encyclopédie des vins, vignerons 
et vignobles du monde entier. - Bell, B. ; Dorozynski, A. - Le livre du vin. Tous 
les vins du monde. - Pivot, B. - Dictionnaire amoureux du vin. - Hennig, J.-L. - 
Érotique du vin. - Clos-Jouve, H., Desmur. J. - La cuisine de Bacchus. - Tea for 2. 
Les rituels du thé dans le monde [cat. d’expo]. - Kakuzo, O. - Le livre du thé. - Illy, 
Fr. et R. - Du café à l’express, etc. - 2 beaux livres : Ennès, P. [e.a] - Histoire de la 
table. Les arts de la table des origines à nos jours. - Dorchy, H. & L. - Le moule à 
chocolat. De l’objet usuel à l’objet esthétique.

710   
41 ouvrages relatifs aux régimes et à la diététique. Lieux et édit. 
divers, 20e-21e s.
Bonne condition générale.
 150 / 200 €
Parmi lesquels des ouvrages relatifs aux régimes Montignac, Scarsdale, Weight 
Watchers, MG Pep’s..., - aux aliments qui font maigrir ou convenant pour les 
diabétiques..., - à la cuisine végétarienne, nature ou écolo, aux protéines 
végétales, graines germées, salades, tofu, «alimentation vive», faire son pain 
soi-même, etc.

711   
± 82 volumes ou plaquettes. Lieux et édit. divers, 19e-20e s.
Qqs ouvrages plus anciens lég. défraîchis ou usagés sinon bonne condition générale.
 200 / 300 €
Parmi lesquels quelques classiques : Luther, M. - Propos de table, 1844. - Gogué 
A. - La cuisine française, 1869. - Clément, G. - Le conseiller culinaire. - L’art 
culinaire français [par nos grands maîtres de la cuisine]. - Pomiane, É. de - Bien 
manger pour bien vivre. Préface par Ali-Bab. (défr.). - 13 ouvrages en allemand. 
- qqs ouvrages de cuisine bourgeoise ou familiale (Tante Léa, Père Grégoire, 
Tante Claire, Tante Madeleine, Le cuisinier à la bonne franquette... ; à noter : 
Delcourt, Marie - Méthode de cuisine à l’usage des personnes intelligentes. 
- des ouvrages relatifs aux desserts, aux tartes, à la pâtisserie, au miel, aux 
confitures..., aux cuisines non françaises (belge, américaine, canadienne, 
italienne, provençale, asiatique (sushis)), etc.

Première édition collective, rare : nouvelle édition de la première partie 
(originale 1770) et édition originale de la 2e ; contient aussi à la fin, avec 
pagination propre, «Avis de l’auteur contenant quelques instructions qui lui 
ont été demandées depuis la publication de son ouvrage [...]». Deux ouvrages 
de l’agronome et viticulteur Maupin, ancien valet de chambre de la reine Marie 
Leczinska, auteur d’expériences de culture de la vigne et de fabrication du vin ; il 
écrivit des nombreux ouvrages sur le sujet. 
Réf. BnF FRBNF30910847 (Gallica). - Manque à Vicaire, Gastr., Bitting, Oberlé, 
Bibl. bachique.

706 [Periodical]  
Le Pot-au-Feu. Journal de cuisine pratique et d’économie 
domestique. Paris, Bureaux de la revue [éditeur Saint-Ange Ébrard], 1894, 
1900, 1911, 1912.
4 vol. in-8° (qqs rouss., plis, qqs notes mss). Rel. d’éd. en rexine noire ou demi-
rexine rouge (lég. us. avec mouill., rel. frottées).
 150 / 200 €
Revue recherchée pour la précision des recettes. Chaque numéro contient un 
«cours» très détaillé par un chef, 3 à 6 recettes tout aussi détaillées, avec parfois 
mention des hôtels ou palaces qui les pratiquent (tournedos Rossini, ris de veau, 
pommes de terre soufflées et diverses façons de les faire, tête de veau en tortue, 
sablés parisiens, brioche -en 8 pp. !-, etc.), les prix mensuels des principales 
denrées, un menu, des notes culinaires et des articles divers («La bicyclette et 
l’estomac», la relation du 1er dîner électrique en 1894, le menu de la «Belgica» 
d’Adrien de Gerlache, comment former une femme de chambre, les enfants 
qui ouvrent la bouche en mangeant, façon de bien laver la vaisselle...). Outre 
la précision des recettes, on y trouve des explications fort claires de techniques 
culinaires ou pâtissières (fraisage, façon de tenir une poche...) ainsi que la 
manière de ne rien jeter (récupération de l’eau de tomates). Les derniers vol. sont 
ill. de qqs in-texte.
Joint : Dictionnaire humoristique de la gastronomie. [Illustré par Joseph Hémard]. 
Par l’Académie de l’humour français. Paris, Le François, 1941. In-12. Br. (5 vol.)

707   
3 ouvrages in-12. 
 150 / 200 €
1. La Ferrière, de - Le ménage universel de la ville et des champs, et le 
jardinier acomodez au gout du tems; contenant la pâtisserie, confitures, 
liqueurs, la cuisine, le jardinage, la chasse et la pesche, secrets du ménage [...]. 
Nouvelle édition augmentée d’un Traité des abeilles [...]. Brux., Jean Léonard, 
1725. [30]-507-[4] pp.; frontisp. (int. frais malgré une pet. mouill. marg. aux 
dern. ff.). Basane de l’ép. (rel. abîmée, plat inf. dérelié). Rééd. de l’éd. bruxelloise 
de 1720, ill. d’un frontisp. par Harrewijn et formant une compilation de divers 
ouvrages dont ceux de l’agronome Liger sur la gastronomie et l’économie 
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Un manuscrit aux encres polychromes  
pour un roman noir

714   
BARBEY d’AUREVILLY, Jules - [Un prêtre marié]. Fragments 
autographes. Entre 1855 et 1863.
5 1/2 pp. sur 6 ff. dont 1 bifolio, 30,5 x 19,5 cm, encres de couleur ou crayon noir 
(1 f. au crayon fort froissé avec petits trous et manques). 
 1.000 / 2.000 €
Entrepris dès 1855, le roman fut achevé au début de 1863 ; la préoriginale parut 
dans «Le Pays» entre juillet et octobre 1864 et l’édition originale fut publiée à 
Paris chez Faure en 1865. Par ses nombreuses ratures et son aspect général 
de spontanéité, notre manuscrit, tout particulièrement les pages au crayon, 
se présente comme un brouillon composé de 2 1/2 pp. aux encres polychromes 
(noire, rouge, verte, orangée, bleu clair, mauve) et 3 pp. au crayon dont 1 recto 
verso. Les passages concernés, discontinus, se situent dans la deuxième moitié 
du roman et les textes sont encore bien loin de la version finale.
1. Chapitre XIV, 1 page, polychrome + court texte au crayon au verso (Néel 
de Néhou présente à Calixte les bijoux de sa mère ; elle les refuse en dépit des 
souhaits de son père). - 2. Chapitre XV, 1 page, crayon (dialogue entre Éphrem 
de Néhou et la Malgaigne à propos de Sombreval, le prêtre marié, père de 
Calixte). - 3. Chapitre XV, 1/2 page, polychrome (court dialogue entre Éphrem 
de Néhou et le curé de la paroisse à propos de Calixte). - 4. Chapitre XXVIII, 
1 page, polychrome (Néel de Néhou tente de ressusciter Calixte à l’aide d’un 
fer porté au rouge). - 5. Chapitre XXVIII, 1 page, crayon (rencontre de Néel de 
Néhou avec la Malgaigne près de Calixte morte). La dernière page au crayon, 
abîmée, trouée, peu lisible. 
Réf. La Pléiade, t. I., 1982, pp. 1042-1043, - 1049, - 1052, - 1204-1206, - 1206-
1207.
Joint : Courte note ms. au verso d’un fragment de faire-part funéraire rapiécé à 
l’aide de 2 cachets de cire rouge. Fragment d’un discours en l’honneur de Barbey 
«[...] avant de passer à la glorification de cette grande renommée, l’hommage du 
pays normand & de notre Cotentin».

715   
BAUDOUIN, prince de Belgique - 5 lettres aut. s. à Auguste 
Scheler, bibliothécaire de Léopold Ier. 1886-1887.
4 pp. in-8° (sauf une de 2 pp.), en français sauf une en allemand, 2 avec ill. à l’en-
tête (chat et soldat). 
 200 / 300 €
Le philologue Auguste Scheler (1819-1890) fut le bibliothécaire-adjoint de 
Léopold Ier et à partir de 1865, le bibliothécaire de Léopold II et de son frère 
Philippe, comte de Flandre, père de Baudouin (1869-1891). Il fut également l’un 
des précepteurs du prince et professeur à l’U.L.B. Son père, Sigismund, avait été 
le bibliothécaire et l’aumônier de Léopold Ier.
1. 31-3-1886 : après des considérations sur la santé de Scheler, le prince évoque la 
situation à Charleroi et Liège. «Quels terribles événements pour un pays habitué 
jusqu’ici à la paix, et une tranquilité relative!». Il fait allusion aux mouvements de 
révolte ouvrière contre les inégalités sociales (qu’il qualifie de «véritable guerre 
civile») qui se sont déroulés du 18 au 29 mars, surtout dans les bassins industriels 
des provinces du Hainaut et de Liège. Ces mouvements furement réprimés dans 
le sang, causant la mort de plusieurs dizaines de grévistes. «[...] en un seul jour 
16 hommes tués à Roux [région de Charleroi], tout cela ferait croire que nous 
sommes encore à l’état barbare». Il termine en disant qu’il faut se méfier des 
«nouvelles à sensation» qui peuvent être fausses. - 2. 3-5-1886, en allemand : 
probablement écrite par quelqu’un d’autre mais apparemment signée par 
Baudouin. - 3. 21-8-1886 : depuis Blankenberghe, Baudouin décrit ses vacances 
et les villes visitées : ils [sa famille et lui] sont allés «faire une petite partie de 
plaisir» en Angleterre (à Douvres et Folkestone), ils ont visité Bruges («cette 
ville si intéressante et pittoresque»), Heyst, Knokke et Nieuport et mentionne 
une possible escapade en mer à Flessingue. - 4. 7-10-1886 : il a rapporté pour 
Scheler de Venise un presse-papier représentant le lion de Saint-Marc. - 5. 8-12-
1887 : il s’excuse de n’avoir pu voir Scheler avant leur départ à Lucerne et viendra 
le saluer à son retour. Vu le temps affreux, il est possible qu’ils ne puissent pas 
passer les Alpes et aillent à Milan ou Venise. Il espère que Scheler s’octroie des 
vacances.

Autografen & handschriften 19de-20ste eeuw 
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712   
BALZAC, Honoré de - Lettre aut. monogrammée à un éditeur. S.d.
1 1/2 pp. sur 1 double f., 13 x 10,4 cm, papier bleu. Montée par un bord sur f. de 
support, dans une chemise ancienne.
 800 / 1.000 €

Énergique protestation : «Nous n’arriverons jamais à rien si l’on ne considère pas 
ce que je demande». Balzac se plaint de ne recevoir que des fragments d’épreuves 
de «César Birotteau» et de perdre son temps alors «qu’il faut en achever un 
volume cette semaine». Le roman parut en 1838 mais il s’agit apparemment ici 
d’une réimpression dans une série de volumes in-12.
Prov. V. Jacob à Metz (petit cachet rouge et chemise nominative imprimée). - 
Paul Van der Perre, libraire bruxellois mort en 1970, grand spécialiste des 
préfaçons et contrefaçons de Balzac (fiche avec cachet).

713   
BARBEY d’AUREVILLY, Jules - [Ce qui ne meurt pas]. Fragment 
autographe. 
1 p. sur un double f., 31 x 20 cm, encres de couleur et crayon noir, les autres pp. 
vierges sauf 3 mots à l’encre rouge sur la dernière. 
 250 / 350 €
Entrepris en 1833, ce sulfureux roman, le premier de l’auteur, connut une histoire 
éditoriale agitée : la version de 1833 achevée en 1835 sous le titre «Germaine 
ou La pitié» ne trouva pas d’éditeur, pas plus que celle, revue, de 1845 ; Barbey 
remania une dernière fois le texte au début des années 80. Il parut en préoriginale 
dans le «Gil Blas» du 21 septembre au 30 octobre 1883 et l’édition originale 
fut publiée par Lemerre en 1884. Notre fragment comportant de nombreuses 
ratures à l’encre bleu clair et des interpolations au crayon noir, correspond au 
début du chapitre II de la première partie et appartient à un état postérieur à 
1833, car l’héroïne porte le nom d’Yseult de Scudemor et non celui de Germaine 
de Valombre, comme dans la première version. 
Réf. La Pléiade, t. II, 1966, pp. 390-391.
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719   
DIX, Otto - Autograph signed document. S.l., 27 April 1959.
1 p., ca. 29,5 x 21 cm. In good condition (2 perforation holes in blank margin). 
 100 / 120 €
The painter and printmaker O. Dix (1891-1969) was noted for his ruthless and 
harshly realistic depictions of German society during the Weimar Republic and 
the brutality of war. He is widely considered one of the most important artists 
of the Neue Sachlichkeit. In the document, a note in German to Dr. Zluham, Dix 
thanks for financial support and refers to a lithograph entitled «Christus 56», 
available at the price of «100 DM».
Joined: Nice later photographic print of Dix (2019). Ca. 20 x 30 cm. (2 pcs)

720   
DUMAS fils, Alexandre - Lettre aut. s. de remerciement. Puys, 
23 juillet 1871.
2 pp. sur bifolio (16,5 x 11 cm). 
 100 / 150 €
«Rien n’est plus facile, Madame, que de vous rendre l’autographe que vous avez 
perdu [...] de vous remercier de vouloir bien y attacher quel que prix et de vous 
prier d’agréer l’hommage de mes sentiments les plus respectueux».

De la collection Luc Somerhausen

721   
ÉLUARD, Paul - «La Victoire de Guernica». Manuscrit aut. s. et 
daté «mai 1937». 
Papier vélin 48 x +/ 25 cm (pli horizontal central). Sous plexiglas double face.
 18.000 / 20.000 €
Rarissime et imposant manuscrit de ce célèbre poème au titre provocateur 
et antinomique, 14 strophes sans ponctuation ni métrique fixe, paru en édition 
préoriginale dans les «Cahiers d’art» de Christian Zervos, n. 1/3, 1937, p. 16, où 
il voisinait avec une partition de Georges Auric inspirée par ce texte et «Songe et 
mensonge de Franco», suite de 14 gravures par Pablo Picasso. L’édition originale 
parut dans «Cours naturel», Paris, Éditions du Sagittaire, 1938, pp. 48 sq. Bien 
qu’on connaisse quelques variantes, notamment au niveau des 2 premiers 
vers et de la strophe finale, le texte de notre manuscrit est conforme à celui de 
l’édition originale. 
Le poème est inspiré par un épisode tragique de la guerre civile espagnole, le 
bombardement par l’aviation allemande le 26 avril 1937, jour de marché, de 
la ville de Guernica alors aux mains de la résistance républicaine ; ce massacre 
systématique de la population civile fit 1684 morts dont de nombreux femmes 
et enfants. Il inspira à Picasso sa célèbre et gigantesque toile exécutée en un 
mois et montrée en juin 1937 à l’Exposition universelle de Paris, dans le pavillon 
de l’Espagne ; quant au poème d’Éluard, il fut mis en musique par Georges Auric 
et en 1954, par Luigi Nono. Paul Éluard et Luc Somerhausen se connaissaient 
bien, le premier était d’ailleurs le «parrain» de son fils Pierre. Nul doute que ce 
poème dans lequel le communiste Éluard exprime sa compassion pour un peuple 
pauvre, sa révolte et son espoir de temps meilleurs («Nous en aurons raison») 
trouva une résonnance particulière chez Luc Somerhausen.
Prov. Luc Somerhausen (ex-libris avec la devise «Timeo hominem unius 
libri»). Grande figure du journalisme, de la résistance et de la gauche belge et 
maçonnique, L. Somerhausen (1903-1982) devint très tôt le correspondant 
en Belgique de l’Institut Marx-Engels de Moscou dont il appuya les efforts en 
vue de récolter des documents relatifs au mouvement ouvrier. Engagé dans la 
résistance dès le début de la Seconde Guerre mondiale, il fut arrêté en 1943, 
déporté en Allemagne et interné dans un camp de concentration jusqu’à la fin de 
la guerre. Revenu en Belgique, et tout en reprenant son travail de rédacteur au 
Sénat belge, il s’investit fortement au service des anciens résistants, prisonniers 
politiques et combattants. Il s’inscrivit en 1948 au PCB de Belgique où il fut 
chargé des intérêts des prisonniers politiques jusqu’à son exclusion en 1954. 
Il prit une part considérable à la création du Centre de Recherches et d’Études 
Historiques de la Seconde Guerre Mondiale (CREHSGM) devenu Centre d’Études 
et de documentation Guerre et Sociétés (CEGESOMA), où sont conservées ses 
importantes archives. (Nous remercions M. P. de Sadeleer pour ses recherches 
sur L. Somerhausen).

716   
CHATEAUBRIAND, François-René de - Lettre aut. s. de 
remerciements à «Monsieur» [Élie de Cazes?]. Rome, 28 octobre 1826.
2 pp. sur bifolio (25,5 x 19 cm), à l’encre noire et d’une écriture ample. 
 150 / 250 €

«Mille remerciements» pour «tout ce que vous m’envoyez», et il le prie «d’y 
ajouter le Rhum et le beau service de Saxe». Chateaubriand ajoute également 
qu’il prendrait «volontiers du vin de Bordeaux qui vous arrive, ce qu’il vous plaira 
de m’en céder». Il l’invite à Rome pour recevoir ses «remerciements et ceux de 
Mde de Chateaubriand» et transmet ses hommages à Madame de Cazes. S’agit-
il de l’ancien président du Conseil des ministres français Élie de Cazes (1780-
1860), qui siégea avec Chateaubriand à la Chambre des pairs ?
Joint : Portrait gravé de Chateaubriand, «Pair von Frankreich», par Laurens 
d’après Girodet-Trioson. (2 pcs)

717   
DAUDET, Alphonse - Lettre aut. s. à Hugues Le Roux. [Paris], 
[25/11/1888, cachet postal].
Une page sur 1 double f. petit in-12, enveloppe timbrée conservée. 
 150 / 200 €
Journaliste et prolifique homme de lettres, H. Le Roux (1860-1925) fut également 
sénateur sous la IIIe République. Au début de sa carrière, il fut le secrétaire 
d’Alphonse Daudet (et son «nègre» pour «Tartarin de Tarascon» selon certains) ; 
il publia en 1888 «Notre patron Alphonse Daudet». Daudet le complimente pour 
«L’amour infirme» (Paris, Charpentier 1889) et lui donne quelques conseils : qu’il 
ne dilapide pas son talent («dilapideuse jeunesse» selon l’auteur de «L’homme 
à la cervelle d’or»), qu’il incube longuement sa prochaine œuvre («et pendant 
cette longue incubation, faites du théâtre, du théâtre»).

Quand Marceline Desbordes-Valmore était flamande

718   
DESBORDES-VALMORE, Marceline - Lettre aut. s. à 
Gosterniau [?] «editeur libraire à Tournai». Paris, c. 1855.
3 pp. et adresse, cachet à demi effacé à la date du 12 octobre, sur 1 double f., 21,5 x 
14 cm (trace de montage ancien, petit manque sans atteinte dû à un sceau). 
 300 / 400 €
En cette fin d’année favorable à la vente de livres d’étrennes, la poétesse (1786-
1859) tente de placer quatre «volumes d’enfant» illustrés dont 2 écrits par son 
amie Camille Derains, imprimés par Vialat aux frais de C. Derains. Elle use 
d’un argument inattendu : «Par mon titre de flamande elle [Mme Derains] me 
demande mon intermédiaire [...] qui m’entends fort peu au commerce, mais 
qui salue toujours avec plaisir un compatriote honorable». Et elle signe «Je 
suis, Monsieur, bien sincèrement, votre servante et compatriote». Si Marceline 
Desbordes-Valmore est bien née à Douai, dans la Flandre romane, si elle a vécu 
à Bruxelles où elle s’est produite à plusieurs reprises au Théâtre de la Monnaie 
durant sa carrière de comédienne, le titre de «flamande» qu’elle revendique 
paraît pour le moins surprenant.
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723   
GERNEZ, Paul-Élie - 6 lettres aut. s. à un «cher ami». Honfleur, 
1928-1935.
(± brunies). 
 150 / 250 €

Paul-Élie Gernez (1888-1948) est un peintre, aquarelliste, graveur et illustrateur 
français, inspiré dans un premier temps par le cubisme avant de revenir à une 
figuration plus classique, au paysage, à la nature morte, aux marines ainsi 
qu’aux natures mortes de fleurs.
Échanges amicaux avec un correspondant parisien anonyme où s’exprime 
parfois la mélancolie de l’artiste «[...] je suis envahi, malgré la splendeur de ces 
jours de printemps, par une nostalgie impitoyable [...]». Avec une coupure de 
presse du Figaro (10/08/1956) par André Warnod évoquant le salon des artistes 
honfleurais.
Joint: Paul-Élie Gernez. Préface de Robert Rey. Paris, Grasset, 1947. In-f° : 200-
[4] pp.; 125 h.-t. dont 13 en couleurs (contrecollés). Couverture ivoire rempliée 
en parfait état. Tirage à 1568 ex., n° 79 sur vélin blanc. Nombreuses ill. in-texte.
(7 pcs)

724   
GRANT, Ulysses S. - Autograph signature. Brussels, 7 July 1877.
On thin paper. 
 100 / 120 €
On the 4th of March 1877, Grant retired from the Presidency of the United States 
and began a tour around the world. He stayed in Brussels from the 6th till the 
8th of July and visited a.o. the Town Hall. 

725 [Hugo, Victor]  
75 lettres, sauf quelques cartes, adressées à l’éditeur Henri 
Launette concernant la publication du livre d’or de l’écrivain. 
1878-1886.
Signées, la majorité datées, qqs env. conservées, cachet monogr. sur toutes les 
lettres. 
 320 / 400 €
«Le livre d’or de Victor Hugo par l’élite des artistes et écrivains contemporains» 
fut publié en 1883 par Henri Launette (à qui la grande majorité des lettres est 
adressée) sous la direction du poète Émile Blémont (1839-1927), lié à V. Hugo 
et aux poètes du Parnasse. Les lettres des peintres, illustrateurs et graveurs 
français (surtout) concernent essentiellement leur accord à participer à ce 
livre d’or, les dessins qu’ils vont réaliser (et souvent le titre de ceux-ci), parfois 
ils demandent des informations (délai limite pour la remise des dessins, 
dimensions...) et ils préviennent également H. Launette quand leur travail est 
prêt. Parmi les artistes, citons : Guillaume Dubufe, August Hagborg, Édouard 
Detaille, Maurice Leloir, Ernest Ange Duez, Évariste-Vital Luminais, Édouard 
Dantan, Pierre Auguste Cot, Charles-Théodore Frère et Adrien Moreau.
À noter, les lettres du peintre naturaliste Désiré-François Laugée dans lesquelles 
il réclame le dessin qu’il avait donné pour le livre d’or, dessin qui a été perdu, et 

722 [Esoterics]  
2 lettres aut. signées. 19e s.
 150 / 200 €
1. Donato [i.e. Alfred Édouard D’Hont] à un directeur de théâtre non 
identifié. Bruxelles, s.d. 1 page sur 1 f. in-4°. Bel en-tête imprimé «Hypnotisme 
- Magnétisme - Fascination. Séances et Conférences publiques et privées [...] 
Fondateur de l’Institut médico-hypnotique [...] Paris». Il lui demande des billets 
de faveur pour un spectacle : «J’ai probablement l’honneur d’être un peu connu 
de vous de réputation, ayant donné à maintes reprises des représentations 
au théâtre des Galeries et à l’alcazar Royal». Donato (1845-1900) est un 
magnétiseur belge «connu pour les démonstrations spectaculaires qu’il fit à 
travers l’Europe dans les années 1870-1880» (Wikipédia). Charcot et Richet 
auraient découvert l’hypnotisme au cours de ses spectacles de cabaret. - 2. 
Zamora à Malpertuis (Luc Malpertuis, le journaliste belge ?). [Bruxelles], 1889. 
Dix lignes sur 1 «numéro-programme» du «Monde illustré», figurant un portrait 
de Zamora d’après une photo de Carjat et annonçant son spectacle de divination 
par la pensée à l’état de veille, «sans aucun contact physique et sans aucune 
influence magnétique».

721
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727   
LAMARTINE, Alphonse de - Lettre aut. s. de remerciement «à 
mon cher ami» non identifié. Saint-Point, 1 octobre 1851.
4 pp. sur bifolio (21 x 13 cm), à l’encre brune, chiffre du poète gaufré en tête. 
 500 / 600 €
«D’abord merci du vin pour ma femme, c’est son seul remède» ; «je suis écrasé 
de travail mais bien portant» ; «je viens de vendre la totalité de mes récoltes 
mon dernier espoir pas la maladie de la vigne. Je fais ordinairement quatre 
mille tonneaux de vin en moyenne [...] je serais bien aise que à la Rubrique des 
vins vous disiez cela [...] pour donner tolérance a mes créanciers» ; «je viens de 
terminer mon 8eme et dernier volume de l’histoire de la restauration ce n’est pas 
mal griffoné». Le poète reçut le domaine de Saint-Point de son père en 1820 lors 
de son mariage avec Marianne Birch.

728   
LOUIS-PHILIPPE Ier - Lettre signée de remerciements à un 
cousin non identifié pour les voeux du Sacré Collège. Paris, 25 
mars 1835.
1 p. sur bifolio (31,5 x 20 cm). 
 100 / 150 €
Le roi signifie à son correspondant avoir reçu «avec un nouveau plaisir les 
félicitations que m’adresse le sacré collège à l’occasion des bonnes fêtes de 
Noël». Il se dit par ailleurs «particulièrement sensible à tout ce que vos lettres 
contiennent de bons sentiments pour la France, pour ma famille et pour moi». 
Contresignée par Victor de Broglie (1785-1870), président du Conseil des 
ministres.
Joint : 1. Note autographe avec le mot «Cardinaux».— 2. Deux portraits gravés 
de Louis-Philippe Ier et de son épouse Marie-Amélie de Bourbon-Siciles. (3 pcs)

729   
LOUŸS, Pierre - Lettre aut. s. à Paul Valéry. S.l., s.d.
2 pp. in-8°. 
 120 / 150 €
Lui envoie la préface d’«Aphrodite» et lui demande de «l’insérer dans le 
numéro du 15». Henri de Régnier devait également lui remettre un article 
sur «Aphrodite» mais la publication de celui-ci a pris du retard à cause d’un 
«imprimeur facétieux». Régnier lui demandera peut-être de reporter l’article au 
prochain numéro.

730   
MATAWOWSKA, Jadwiga - Archives (lettres, télégrammes, 
carte d’identité, photographies, coupures de presse, etc.). 
 250 / 400 €
18 l.a.s. (1912-1934), en français ou allemand, qqs env. cons., à la duchesse 
Henriette de Vendôme, la comtesse van den Steen de Jehay (dame d’honneur de 
la reine Élisabeth de Belgique), le secrétaire des commandements du roi Albert 
Ier, le directeur de la maison de la reine Élisabeth, les baronnes Aline et Émilie 
Greindl, la comtesse Jean de Mérode, Raymond de Meuter, la dame d’honneur 
de la comtesse de Flandre, etc.— 6 télégrammes de van Grancy, officier de la 
maison du grand-duc de Hesse, destinés à organiser l’accueil de l’artiste afin 
qu’elle réalise plusieurs portraits et une miniature de l’impératrice Alexandra 
Féodorovna, soeur du grand-duc de Hesse.— 2 photos (1 tirage argentique) de 
Térésa Selenka, amie et modèle de l’artiste, dont une avec pochette adornée 
d’un poème et d’un texte ms.— Carte d’identité de l’artiste, 7 avril 1919, 
émise par la Belgique.— Divers documents (± 20) : lettre s. du Dr. Lissens et 
réponse à cette lettre, détaillant le parcours professionnel de l’artiste, note ms. 
biographique sur l’artiste, coupures de presse, menu, portraits photographiques 
ayant servi aux portraits peints par l’artiste, etc.
Voir n° 318-323 de cette vente pour des œuvres de l’artiste.

ensuite le prix qu’il en réclame (300 frs avant d’en diminuer de moitié le prix); 
Fernand Cormon qui se retire du projet pour cause de maladie et de manque 
de temps, il est de plus pas satisfait par ce qu’il avait commencé; une lettre du 
médecin et député Alfred Naquet à qui l’on demande un discours sur Hugo (il a 
déjà beaucoup écrit sur le sujet mais accepte néanmoins d’écrire quelque chose); 
la correspondance de Louis Hector Leroux dans laquelle il remercie Launette pour 
le «magnifique livre d’or» : «Cette publication vous fait le plus grand honneur 
car vous avez su présenter à la postérité une forme originale des passages 
les plus beaux de notre immortel poète : Victor Hugo», il donne rendez-vous 
à Launette pour parler de l’organisation de l’Exposition universelle et le rassure 
en lui disant qu’il va soutenir sa méthode pour le «nouveau catalogue». Suite 
à cette défense, Leroux lui fait part que la commission spéciale a fait quelques 
observations sur l’aspect financier et les gains de la publication (i.e. du livre d’or 
très vraisembablement, carte datée de 1882). Très intéressante documentation 
sur l’élaboration de ce livre d’or.

726   
HUGO, Victor - Lettre aut. s. à une «mademoiselle» non 
identifiée. Marine-Terrace, 19 novembre 1853.
1 p. sur bifolio (18 x 11,5 cm), à l’encre brune, sur papier de qualité non ligné 
«London Superfine». 
 400 / 500 €

Billet rédigé depuis son exil de Jersey (1852-1855) : «je ne sais s’il me sera jamais 
donné le bonheur de vivre vieux, réservé que je suis aux luttes inflexibles du 
devoir, mais j’entrevois dans votre lettre un charmant esprit».
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734 [Music]  
BÜLOW, Hans von - Lettre aut. s. à «cher monsieur Dumon». 
Wiesbaden, 1/1/1873.
2 pp. sur bifolio, in-8°, encre noire. 
 120 / 200 €
Belle et intéressante lettre de von Bülow (1830-1894), pianiste, chef d’orchestre, 
compositeur et musicographe allemand. Il regrette de ne pouvoir obliger son 
correspondant en jouant sur un Pleyel à Bruxelles à cause d’engagements 
antérieurs avec Bechstein. Il propose néamoins d’alterner l’utilisation des pianos 
Pleyel et Bechstein lors de ses concerts bruxellois.

735 [Music]  
GEVAERT, François-Auguste - 3 autograph signed letters in 
French. 
 80 / 120 €
Gevaert (1828-1908), was a Belgian musicologist and composer.
1. To «cher[s] Amis». Brussels, 1/03/1902. Small card, 8,8 x 11,5 cm, one side. To 
let Salvatore Marchesi and his wife Mathilde know he had posted some music 
pieces of Handel. He hopes Salvatore gets well soon. With envelope (tear), 
poststamp and stamps. - 2. To «Cher Salvatore». [Brussels], 29/3/1900. Small 
card, 8,8 x 11,5 cm, two sides. To tell him he is sorry he has no lodging to offer 
to the Landgrave of Hesse, but he will try to arrange an invitation for him to the 
Passion, in a royal box in Brussels. With envelope, poststamps and stamps. -  
3. To «Mon cher monsieur Ach. Denis». Paris, 1855. 1 side on a folded 4to leaf. «Il 
me faudrais absolument une place, mais une seule [...]».

736 [Music]  
MEYERBEER, Giacomo - Lettre aut. s. à Jules Janin. [Paris], 11, 
Rue Richepance, hôtel du Danube, [1855].
1 p. sur bifolio (21 x 13,5 cm), à l’encre brune, chiffre du compositeur gaufré en 
tête. 
 400 / 600 €

Compositeur d’opéras le plus célèbre et le plus joué au XIXe siècle, Meyerbeer 
(1791-1864), de son vrai nom Jakob Liebmann Meyer Beer, est considéré comme 
l’un des fondateurs du «grand opéra français». Le courrier est adressé à son ami 
Gabriel-Jules Janin (avec la graphie «Jeanin») (1804-1874), écrivain et critique 
dramatique français.
«Je suis maintenant guéri de cette maligne indisposition, qui m’a privé il y a 
quelques semaines du bonheur de vous posséder à diner» ; «je viens actuellement 
[...] réclamer avec insistance l’accomplissement de votre bonne promesse 
d’alors, pour mardi prochain (11 courant [septembre ou décembre]) à six heures 
et demie au Caffè de Paris». 

731   
MERCX, Louis - «Mélanges Poëtiques & Littéraires». S.l., s.n., 
[19e s.].
In-8° : [1]-854 pp., sur papier, en français, écrit d’une fine écriture cursive à l’encre 
brune (lég. bruni, qqs rouss. et taches, annot. ms. occ. au crayon). Br. (lég. usé).
 120 / 200 €
Copie manuscrite, avec qqs variantes (dont le texte de la dédicace), de ce recueil 
de poésie romantique composé par Louis Mercx et imprimé à Bruxelles par 
Ad. Stapleaux en 1802. Notre copie est illustrée de 6 vignettes gravées, dont 
l’une signée G. Jacowick et l’autre Cardon, dépeignant des thèmes bucoliques, 
ainsi que d’une vignette à la gouache figurant une rose. L’auteur fut président 
à la Cour supérieure de justice, séant à Bruxelles, et membre de la Société de 
littérature de Bruxelles, qui fut fondée le 10 janvier 1800 avant d’être dissoute 
en 1823.

732   
MONMERQUÉ, Louis Jean Nicolas - Traductions et copies. 
 100 / 120 €
Louis Monmerqué (1780-1860) était un magistrat et littérateur, auteur 
d’éditions de documents anciens (mémoires et correspondances) ainsi que de 
notices, souvent biographiques. Il entra en 1833 à l’Académie des inscriptions 
et belles-lettres.
Documents très certainement préparatoires à des ouvrages écrits par 
Monmerqué ou dont il fut l’éditeur scientifique ou annotateur. Lot composé d’une 
traduction d’Henry Fielding, «Sur l’amour», commencée le 2/10/1801 et finie le 
3/10, 3 pp. in-4° : «Ce chapitre sert de Préface au 6e livre de Tom Jones. Fielding 
a mis à la tête de chacun des livres de cet ouvrage un chapitre préparatoire soit 
moral, soit critique. Il a suivi la même méthode dans son Joseph Andrews et y a 
renoncé dans son Amelia» (le roman «Histoire de Tom Jones, enfant trouvé» fut 
publié en 1749),- d’une traduction de onze Essais d’Oliver Goldsmith (10 fasc. de 
2 à 7 pp.),- d’«Extraits du manuscrit intitulé «6 ans de la révolution française”», 
résumés d’événements survenus de 1792 à 1797 et copies de lettres,- et d’une 
copie d’une lettre du comte d’Artois «au Roi d’Angleterre lorsque Bonaparte 
organisait l’armée de Boulogne» (1 p.). Les traductions sont toutes deux signées 
par Monmerqué, datées (début et fin) et comportent de nombreuses ratures.

733 [Music]  
BERLIOZ, Hector - Lettre aut. s. à Jules Lecomte. «Vendredi 
matin».
1 p. sur bifolio (14 x 10,5 cm). 
 600 / 800 €

«Je ne pourrai pas aller vous prendre ce soir [...]. Je suis obligé d’assister au 
concert de Vieux Temps». Romancier, journaliste, auteur dramatique et 
pamphlétaire, Jules Lecomte (1814-1864) entretint une longue amitié avec 
Berlioz, documentée sur une période de plus de vingt années. Berlioz loua 
ailleurs la beauté et la structure intelligente des œuvres d’Henri Vieuxtemps, 
fondateur de la célèbre école du violon franco-belge.
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Letter to an unnamed correspondent, whom Wagner thanks for his offers of 
collaboration. He mentions an article by «Herr Hiller», which should interest 
him. Ferdinand Hiller (1811-1885), German composer, conductor and pedagogue 
(he was one of Max Bruch’s teachers), was the founder of the Cologne 
Conservatory (1850). He also wrote numerous articles, mainly on musical life 
and personalities. He and Wagner met in Dresden, where they frequented the 
same artistic circles in the 1840s. Hiller, a Romantic composer, was classed as 
a conservative, opposed to the modernism personified by Wagner. Wagner’s 
antisemitic writings did not help to bring them closer together, as Hiller was 
Jewish. In his autobiography, Wagner treats Hiller with a certain condescension. 
The sentence mentioning Hiller’s name was censored, either out of Judeophobia 
or pro-Wagner fanaticism?
Ref. About Hiller: Die Musik in Geschichte und Gegenwart (MGG online). 
Joined, by the same : Fragment of an autograph letter. S.l.n.d. 2 pp. Letter 
about Bayreuth, the bottom part of which (with the signature) has been cut out 
by an autograph collector. (2 pcs)

739 [Music]  
5 pièces de musiciens et compositeurs. 19e s.
Dimensions et support variés. 
 200 / 300 €
1. Halévy, Fromental - Billet autogr. signé. S.l., s.d. 1 p. «N’oublie pas, mon 
cher Trévaux (?) d’apporter aujourd’hui chez M. le (?) Moskowa, les parties 
du petit choeur alla Trinita beata». Halévy (1799-1862) est un compositeur 
français.— 2. Gounod, Charles - Billet de remerciements autogr. signé. S.l., s.d. 
1 p. «Un Parisien confus de toute la bienveillance dont on l’a comblé à Anvers». 
Gounod (1818-1893) est un compositeur français.— 3. Joachim, Joseph - L.a.s. 
en allemand adressée à un «Lieber Freund». S.l., s.d. 2 pp. Joachim (1831-1907) 
est un violoniste et un compositeur austro-hongrois, proche collaborateur de 
Johannes Brahms.— 4. Clauss-Szarvady, Wilhelmine - L.a.s. invitant un 
admirateur à venir l’écouter à un concert où elle interprétera Beethoven. [Paris], 
9, rue de Calais, 30 mars 1853. 2 pp. Clauss-Szarvady (1832-1907) est une 
pianiste franco-tchèque.— 5. Benoit, Petrus - Carte de visite du directeur de la 
Antwerpsche Muziekschool annotée et signée «voor Mijnheer Genard». Benoit 
est un compositeur et professeur de musique anversois (1834-1901).

740   
MUSSET, Alfred de - [Carmosine]. Fragments autographes non 
signés. S.d.
2 pp. sur 2 ff., ± 35 x 24 cm (froissés, petits manque marg. sans atteinte). 
 200 / 300 €
Brouillon de premier jet présentant plusieurs ratures, fort différent de la version 
définitive. Dans notre manuscrit, l’héroïne se prénomme Lise et non Carmosine 
et la femme de Maître Bernard n’a pas encore de nom (Dame Pâque dans la 
version définitive). Nous avons des fragments des scènes VI, VII et XVIII de 
l’acte I. Cette comédie en 3 actes en prose était parue en préoriginale dans «Le 
Constitutionnel» en 1850 ; elle fut publiée posthumément par Charpentier en 
1865 et représentée sur le Théâtre de l’Odéon la même année. 

741   
PELTZER, Léon - 2 longues lettres adressées à son avocat 
Edmond Picard. 1899 et 1902.
In-4° (une de 10 pp. et une de 5 pp.). 
 200 / 300 €
Léon Peltzer (1852-1922) assassina le 7 janvier 1882 l’avocat Guillaume Bernays 
d’un coup de revolver dans la nuque. Le mobile du meurtre, commandité par son 
frère Armand, était la liaison qui unissait ce dernier à Julie Pecher, l’épouse de 
Bernays. Sous couvert d’un faux nom, celui de Henry Vaughan, Léon avait pris 
rendez-vous avec Bernays, spécialiste en droit maritime, afin de l’entretenir de 
son projet de mise sur pied d’un nouveau service de steamers en Europe. Léon 
réussit à faire venir Bernays dans son appartement situé rue de la Loi à Bruxelles 
où il le tua. Quatre des plus grands avocats de l’époque, dont Edmond Picard et 
Jules Le Jeune les défendirent. Les deux frères Peltzer furent condamnés à mort 
mais cette peine fut commuée en détention à perpétuité. Ils furent détenus à la 
prison de Louvain. Armand décéda 3 ans plus tard. Le cas de Léon fit beaucoup 
débat, Constantin Meunier e.a. intervint publiquement pour demander une 
réhabilitation morale de Léon en raison de son repentir. Le ministre de la Justice, 
Henry Carton de Wiart, le libéra en 1911.

737 [Music]  
SCHUMANN, Clara - Autograph signed letter. Baden-Baden, 12 
December 1870.
6 pp., on 2 lvs (1 folded), 13,5 x 10 cm, in German, signed «Cl. Sch.» Very good 
condition.
 400 / 600 €

Hastily written letter addressed to «Herr Dorff» (?) about a pianino (upright 
piano) for her son Ferdinand Schumann (1849-1891), then aged 21. She 
mentions also several times Pleyel, her favorite Parisian piano manufacturer. 
Clara Schumann, née Wieck (1819-1896) was one of the most greatest pianist 
of the Romatic era and also a fine composer, wife of Robert Schumann and very 
close friend of Johannes Brahms, whom she encouraged in his early years. In 
1862, six years after Robert Schumann’s death, she acquired a little house in 
Lichtental (Baden-Baden), where she lived with her chidren from 1863 until 
1873. Ferdinand was her second eldest son and the only one to pass the family 
name. He acted as clerk and died prematurely aged 42.
Ref. www.schumann-portal.de.

738 [Music]  
WAGNER, Richard - Autograph signed letter. Lucerne, 1st May 
1870.
Bifolium, 12mo, 1 p., in German (folds, some foxing and sm. stains, one line 
censored with blue pencil). 
 800 / 1.000 €
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745   
ROPS, Félicien - Lettre aut. illustrée et signée à «Coco» i.e. 
Victor Hallaux. [Blankenberghe], s.d.
Dessins au crayon, 2 pp. recto verso sur 1 f. in-12 ; lettre au crayon, 2 pp. sur 1 f. 
in-12. Soit 2 ff. 
 500 / 700 €

Les deux lettres écrites à la fin du mois de décembre (1899 et 1902), commençant 
chacune par des remerciements pour les personnes qui le soutiennent et lui 
montrent de la bienveillance, font part de ses longues réflexions : sur sa vie 
intellectuelle (il s’est notamment demandé à quoi servait son développement 
intellectuel et moral s’il devait seulement lui faire accepter le «bagne»), son 
emprisonnement (il estime affreux de laisser quelqu’un comme lui en prison : «un 
homme capable d’une vie bonne, une vie utile par le dévouement, le sacrifice 
qui la dominersaient [sic] et cela parce que l’on se base sur des notions fausses 
et que l’on est guidé par le désir de faire expier, de faire souffrir, survivance qui 
inspire la justice répressive!»), il ressent le vide affreux de son existence, etc. La 
deuxième lettre exprime de manière plus étendue ses réflexions notamment 
sur l’imagination, la vérité, les illusions, la philosophie et son rôle, etc. Dans la 
première lettre, il mentionne également une éventuelle remise de peine en 1892 
qui a échoué car il fut à ce moment-là dépeint comme un «vil scélérat indigne 
de toute compassion» et il offre ses services à Picard, qui lui avait envoyé une 
copie de son manuscrit (il pourrait lire et écrire des résumés de livres en anglais 
et allemand).

742   
POELAERT, Joseph - 2 lettres et 1 photo. 
 150 / 250 €
1. L.a.s. de Poelaert à Edmond De Vigne, qui commença sa carrière comme 
collaborateur au bureau de Poelaert. S.d. À propos de «ronds en dessous des 
corniches des fenêtres» qu’il serait bon de mettre rue des Sabots (actuellement 
rue Wynants) puisqu’il y en a ailleurs. Dessin de Poelart à la fin de sa lettre pour 
illustrer son propos. - 2. Portrait photogr. en médaillon de l’architecte. - 3. Lettre 
de son frère Constantin Poelaert, avocat à la cour d’appel de Bruxelles, adressée 
à Joseph Jamar, premier président, pour le remercier de l’hommage qu’il a rendu 
à son frère (18-10-1883).
Prov. [Collection Jamar].

743   
RÉGNIER, Henri de - «A Stamboul, au temps de Loti». Avant 
1926.
Ms. aut. signé, 29 pp. in-4° volantes (texte uniquement sur les rectos), 2 ff. avec pp. 
imprimées de l’article collées (p. 834 et pp. 836-837) et 2 découpes de celui-ci (p. 
833 : avec texte complété à la main), qqs ratures ou corrections. 
 200 / 300 €
Manuscrit original du texte paru dans la «Revue des Deux Mondes» en 1926 (t. 
XXXIII, pp. 826-846). Par rapport au texte imprimé, il y a quelques différences, 
par ex. : p. 1 du manuscrit : [...] en la personne de deux soldats turcs, modeste 
garnison de la petite forteresse [...]» contre «de la forteresse» dans la version 
imprimée (p. 826),- p. 9 du manuscrit (i.e. p. 832 de l’article), une phrase est 
ajoutée entre «Le rameur rame plus vite» et «Les berges sont maintenant 
presques désertes»,- p. 20 du ms. : «[...] mais cette fois ce n’est pas devant 
Dolma-Bagtché que nous avons pris le mouillage [...]» contre «[...] mais cette 
fois ce n’est pas, comme en 1904, devant Dolma-Bagtché que nous avons pris 
le mouillage [...]» dans l’article (p. 840),- et p. 29 du ms. «A l’entrée de la rivière 
deux caïdjis remisaient leurs caïques dans les hangars d’eau où on les abrite», 
contre «A l’entrée de la rivière, dans les hangars d’eau où on les abrite, deux 
caïdjis remisaient leurs barques» (p. 846).

744   
RENOIR, Auguste - Carte-lettre aut. s. à Julie Manet. Paris, 
28/1/1896 [cachet postal].
In-16, adresse et timbre (min. taches au verso). 
 1.800 / 2.200 €
À sa «chère petite amie» : il la prévient que son fils aîné Pierre «est rentré à la 
maison avec la rougeole. Jean, nous le craignons va y passer aussi». Il n’ose donc 
pas venir la voir mais lui demande de commencer à faire encadrer «les principales 
choses». Julie Manet (1878-1966) était la fille d’Eugène Manet, frère d’Édouard, 
et de Berthe Morisot. Grand ami de ses parents, Renoir la connaissait depuis 
son enfance et l’a portraiturée à plusieurs reprises. Après la mort de ses parents 
(1892 pour son père et 1895 pour sa mère), Stéphane Mallarmé devient son 
tuteur et Renoir fait partie du conseil de famille.

744
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748   
WIERTZ, Antoine - Lettre aut. s. à Mathieu-Ignace Van Brée, 
directeur de l’Académie royale des beaux-arts d’Anvers. Rome, 21 
janvier 1835.
3 pp. sur bifolio (24 x 19,5 cm), à l’encre brune (lég. brunies, pet. déch. sans 
atteinte au texte). 
 250 / 400 €
Le jeune Wiertz (1806-1865), en séjour à Rome à la faveur d’une bourse du Prix 
de Rome belge (1832), livre à son maître ses réflexions sur les grands maîtres 
autour du dessin et de la couleur : «J’ai eu l’honneur de recevoir votre lettre du 12 
nov. par laquelle j’apprends que vous avez bien voulu vous charger du certificat 
d’activité» ; «les études que j’ai faites au Vatican m’ont éclairé sur beaucoup de 
choses que je dois changer» ; «dans les réflexions que m’ont suggérés en général 
les ouvrages des grands maîtres j’ai trouvé à chacun une manière de voir trop 
exclusive ainsi Titien pense toujours à sa couleur Raphaël à son dessin» ; «J’ai 
conclu de ces observations que l’idéal du dessin est en contradiction de principe 
avec l’idéal de la couleur». Le critique d’art Camille Lemonnier disait de l’atelier 
d’Antoine Wiertz, surnommé «le philosophe au pinceau», que «de la cervelle 
humaine coule le long des murs, bouillonnante de vie et de pensée, et ailleurs 
semble figée sous un coup de folie».

749   
Ensemble varié d’autographes, dont un album. 
 200 / 300 €
1. Lettre du Roi Baudouin. Brux., 15 décembre 1960 (uniq. la partie inf.).— 
2-8. Sept portraits photographiques: Eddy Merckx, sous le maillot de l’équipe 
Faema [c. 1968-1970], Adamo, Mort Shuman, Stéphane Steeman, Art Sullivan, 
Muriel Dacq, Kiki, chanteur belge.— 9. Une carte postale signée Paul Delvaux 
(Les Dioscures).— 10-17. Huit cartons et papiers, parmi lesquels Paul Delvaux, 
Adamo, Curd Jurgens, Laurent Voulzy, Paul Louka, chanteur belge, Laurence 
Pernoud, et deux imitations (?) de John Kennedy et Edward «Ted» Kennedy.— 18. 
Album qui appartint à Liesbeth de Smet de Naeyer et sa fille Marie-Antoinette 
Eggermont, contenant des signatures de membres de leur famille, d’officiers de 
la Seconde Guerre mondiale et qqs célébrités, parmi lesquels le Field Marshal 
Bernard L. Montgomery, J. Piron (= Colonel Jean-Baptiste Piron?), Stan Laurel 
& Oliver Hardy, et Jean Roba, auteur belge de bandes dessinées.
Joint: un carton de la Fondation Paul Delvaux. (19 pcs)

V. Hallaux (1832-1896) était un journaliste libéral, cofondateur de différents 
journaux satiriques dont l’«Uylenspiegel», surnommé «Coco» par Rops.
Dessins : Rops passe quelques jours en famille à Blankenberghe mais s’y ennuie ; 
il figure en quelques coups de crayon la montée progressive de cet ennui sur 6 
jours, culminant sur «7e jour j’écris à Coco, faut-il que je m’embête !!!!».
Lettre : Amusante missive inédite dans laquelle il décrit dans la partie gauche les 
aspects négatifs de sa villégiature («Lettre miroir de vérité [...] Blankenberghe 
est un trou Il n’y a pas un nez féminin potable - les femmes sentent le hareng 
[...] il y a un foutu vent») et dans la partie dr. ses avantages supposés («Lettre 
officielle Blankenberghe est charmant [...] Tout Paris est ici, les lorettes [...] 
trainent sur le sable des dunes [...] C’est charmant idéal paradisiaque»). Par 
ailleurs, il lui demande de transmettre un billet de réclame à Parent pour «Le 
Journal des haras», réclame ses chemises à Joséphine Hallaux, etc. 

«Vous avez énormément de talent»

746   
SAND, Maurice - Lettre aut. s. à Guy de Maupassant. Paris, 
2/6/1880.
3 pp. sur 1 double f., 15,5 x 10 cm. 
 300 / 400 €
Il vient de lire «Boule de suif» dans «Les Soirées de Médan», recueil de nouvelles 
réunissant des textes de Zola, Maupassant, Huysmans, Céard, Hennique et 
Alexis, paru en avril 1880. Il lui exprime sa sincère admiration et juge son texte 
supérieur à tous les autres : «Bien que Zola passe en tête, vous lui êtes supérieur». 
Il lui adresse sa lettre aux bons soins de Caroline de Commanville, «la nièce de de 
notre pauvre et cher ami Flaubert [...] je ne sais si vous êtes son élève, comme l’on 
dit dans le bâtiment ; mais vous êtes un écrivain et vous devez écrire».

747   
SYMONDS, John Addington - «To The Genius of Eternal 
Slumber». Badenweiler, 26 May 1886.
1 bifolium (27,5 x 21 cm), headed paper «Am Hof, Davos Platz, Switzerland». 
 100 / 120 €
Poem ms. signed. Copy of a sonnet first published in his «Animi Figura» (London, 
Smith, Elder, & Co., 1882, p. 49), in the section «L’amour de l’impossible» (which 
refers to homosexuality). The subtitle «An antique statue in the Louvre» is not 
present in the original. In his works Symonds (1840-1893) wrote some of the first 
direct references to male homosexual love in English literature. 
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Literatuur 19de-20ste eeuw 
Littératures XIXe-XXe s.

750   
ANDERSEN, Hans Christian - Contes. Traduits par P.G. La 
Chesnais. Paris, Mercure de France, 1953-1954.
4 vol. in-8°. Demi-chagrin rouge, plats de papier marbré, dos à 4 nerfs soulignés 
de filets à froid, t. dorées, couv. cons. Bon ex.
 120 / 180 €
Édition originale de cette traduction basée sur l’édition critique de H. Brix et A. 
Jensen et première édition intégrale des contes du célèbre auteur danois (1805-
1875) dont seule une partie avait été traduite jusqu’alors, soit 156 contes classés 
par ordre chronologique (1835-1872).
Prov. Ex-libris armorié moderne.

751   
BALZAC, Honoré de - Œuvres complètes. Paris, Houssiaux, 1855-
1870.
20 vol. in-8°. Demi-maroq. à grain long bleu nuit à coins, plats de pap. marbré serti 
d’un filet doré, dos lisses fleuronnés dorés et à froid en long, t. dorées, couv. cons. 
 120 / 200 €
Édition hybride ill. d’un portrait de l’auteur et de nombreux hors-texte. Vol. 
1-4 : Scènes de la vie privée ; vol. 5-8 : Scènes de la vie de province ; vol. 9-11 : 
Scènes de la vie parisienne ; vol. 12 : Scènes de la vie parisienne et Scènes de la 
vie politique ; vol. 13 : Scènes de la vie militaire et Scènes de la vie de campagne ; 
vol. 14-15 : Études philosophiques ; vol. 16 : Études philosophiques et Études 
analytiques ; vol. 17-18 : Scènes de la vie parisienne ; vol. 19 : Théâtre ; vol. 20 : 
Les contes drolatiques. Bel ensemble.
Réf. Carteret III:56-62.

752   
BARRUCAND, Victor - Le chariot de terre cuite. D’après la 
pièce de théâtre indien attribuée au roi Soudraka. Illustration 
de Léon Carré. Paris, H. Piazza, (1921).
In-4°. Maroq. havane, plats cernés de filets pleins et perlés dorés avec fleurons 
d’angles mosaïqués, dos lisse orné en long de filets pleins et perlés dorés ponctués 
de fleurettes mosaïquées, filet doré sur coupes, double filet doré sur coiffes, 
doublures de reps moiré rouge serties d’un cadre fleuronné doré, gardes de reps 
moiré rouge, doubles gardes de papier marbré, t. dorée, couv. et dos cons. Sous 
étui. Très bel exemplaire.
 500 / 700 €
Édition originale. Conte indien joliment illustré : couverture dans les verts et 
or, 3 ornements de chapitres à pleine page et 20 hors-texte coloriés au pochoir 
protégés de serpentes légendées. Mise en page travaillée : filets et frises ornées 
cernant le texte imprimé sur fond teinté avec bouts-de-lignes décorés. Un des 
750 exemplaires numérotés sur vélin des manufactures Blanchet Frères et Kléber 
(n° 506).
Barrucand (1864-1934) vécut une partie de sa vie en Algérie où il prit part à la 
vie culturelle et politique en devenant journaliste, édita Isabelle Eberhardt qu’il 
connaissait bien et écrivit plusieurs ouvrages sur les peintres orientalistes. En 
1895, à l’époque où il collabore à la Revue Blanche, il adapta pour le théâtre une 
pièce indienne qu’il transforma en ce conte en 1921.
Réf. Mahé I-163.
Prov. AMB (ex-libris). - [Georges Petit].

753   
BARRUCAND, Victor - Le chariot de terre cuite. D’après la 
pièce du théâtre indien attribuée au roi Soufraka. Illustrations 
de Léon Carré. Paris, H. Piazza, (20 octobre 1921).
In-4°. Broché (lég. us.).
 250 / 350 €
Édition originale de ce conte indien joliment illustré : couverture dans les verts 
et or, 3 ornements de chapitres à pleine page et 20 hors-texte coloriés au pochoir 
et protégés de serpentes légendées. Mise en page travaillée : filets et frises 
ornées cernant le texte imprimé sur fond teinté avec bouts-de-lignes décorés. 
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et environ 450 bois in-texte d’après T. Johannot, Français, Meissonier, etc. Les 
serpentes sont légendées.
Caractéristiques de notre ex. : 2 ex. du portrait de Bernardin (avec et sans la 
sphère), 1 portrait ajouté (signé Girodet-Trioson, gravé par Frédéric Lignon), 
6 portraits cernés d’un cadre (3 seulement portent le nom de l’imprimeur 
Chardon), cul-de-lampe au portrait «de la bonne femme» à la p. 418, cul-de-
lampe final à la table des matières avec portrait en médaillon de l’auteur pleuré 
par un couple de Réunionnais et un chien, portrait de la Jeune Brahmine sans 
l’étoile, avec les serpentes légendées.
Réf. Carteret III :532-547.

757   
CARCO, André - Nuits de Paris. Avec vingt-six compositions 
gravées à l’eau-forte par Dignimont. (Paris), Au Sans Pareil, 1927.
In-8° carré. Broché (lég. débr.).
 150 / 250 €
Édition originale illustrée de 26 eaux-fortes (frontisp. en couleurs) figurant la 
vie nocturne à Montmartre, Pigalle, au canal Saint-Martin, dans les tavernes, 
au caf’ conc’, etc. Tirage à 430 ex. + qqs h.c., un des 360 sur vélin Annonay (n° 
266).
Réf. Fouché 72.

Un des très beaux livres illustrés du XIXe s.

758   
CERVANTES SAAVEDRA, Miguel de - L’ingénieux hidalgo 
Don Quichotte de la Manche, [...] traduit et annoté par Louis 
Viardot. Vignettes de Tony Johannot. Paris, J.J. Dubochet et Cie, 
1836-1837.
2 vol. in-8° (qqs pâles rouss. dans les 2 t., qqs ff. ou cahiers lég. brunis dans le t. 
II). Demi-chagrin rouge de l’époque, plats de percaline rouge cernée d’un double 
filet doré (plat sup. du t. II part. et lég. décoloré, min. frottements), dos à 4 nerfs 
et caissons filetés dorés, tr. jaspées.
 250 / 350 €
Édition originale de cette traduction et premier tirage des illustrations gravées 
sur bois : 2 frontispices sur chine volant dont un portrait de Don Quichotte, 2 
faux-titres ornés et 800 vignettes dans le texte. État avec le portrait aux 
moustaches et la remarque de 1er état à la p. 256/I (figure tournée vers la droite). 
Réf. Carteret XIXe IIII:156. - Rius 542.
Joint : 1. Rousseau, Jean-Jacques - Œuvres complètes. Nouvelle édition ornée 
de 25 gravures. Paris, Houssiaux, 1852. 4 vol. in-8° (qqs rouss.). Demi-chagrin 
rouge d’édit., plats de percaline rouge fil. à froid (lég. souill.), dos à 4 nerfs et 
caissons ornés dorés (min. frottements), tr. jaspées. Complet des 25 figures 
d’après Devéria, Johannot, etc. - 2. Sepet, Marius - Jeanne d’Arc. 2e édition 
revue. Tours, Mame, 1887. In-8°. Demi-chagrin rouge d’édit., plats fil. dorés, dos 
à 5 nerfs fil. et caissons fleuronnés dorés, tr. dorées. Frontispice et 28 grandes 
compositions gravées sur bois par Méaulle d’après Le Blant, Rochegrosse, Zier, 
etc. Prov. Prix d’étude volant pour Gaston de Vadicourt, Saint-Omer, 4/8/1890. 
Prov. Ex-libris armorié moderne. (7 vol.)

759   
Chants et chansons populaires de la France. (Paris), H.-L. Delloye, 
1843.
3 vol. in-8°. Demi-maroq. bleu nuit à long grain signé René Aussourd, dos lisses 
richement ornés en long, couv. cons. (le dos imp. du 3e vol. manque), t. dorées. 
Sous étui commun.
 100 / 150 €
Admirable publication imprimée sur vélin fort, une des plus belles du XIXe. Elle 
est très estimée à juste titre et peut être comparée aux beaux livres illustrés du 
XVIIIe siècle (Carteret). Ex. complet des 84 couv. de livraison (lég. souillées et 
décolorées) reliées in fine dans chaque vol. Les illustrations sont de Daubigny, 
Meissonier, Trimolet, Steinheil, G. Staal, Emy, Boilly, de Beaumont, etc.; les 
textes de Désaugiers, Fabre d’Églantine, Béranger, M.-J. Chenier, Florian, 
Sedaine, Constance de Salm, Vadé, etc., mis en musique par divers, dont Grétry, 
J.J. Rousseau, Méhul et Boieldieu.
Réf. Carteret III:143-153.

Tirage à 910 ex., un des 135 sur japon impérial (2e pap., n° 108) accompagnés 
d’une suite des ill. en noir.
Barrucand (1864-1934) vécut une partie de sa vie en Algérie où il prit part à la 
vie culturelle et politique en devenant journaliste, édita Isabelle Eberhardt qu’il 
connaissait bien et écrivit plusieurs ouvrages sur les peintres orientalistes. En 
1895, à l’époque où il collabore à la Revue Blanche, il adapta pour le théâtre une 
pièce indienne qu’il transforma en ce conte en 1921.
Réf. Mahé I:163.

754 [Baudelaire]  
JOLY, Victor (réd. et éd.) - Sancho. Journal du dimanche. Revue 
des hommes et des choses. Bruxelles, Victor Joly, 1863-1870.
3 vol. gr. in-folio (n.c.; qqs piqûres et rouss.). Demi-basane aubergine de l’ép., 
plats de percal. bordeaux, dos lisses fil. dorés, initiales dorées en queue (qqs 
frottements, salissures, travail de ver à qqs mors). 
 150 / 200 €
Du num. 849, 22-2-1863 (17e année) au num. 1222, 8-5-1870 (24e année). 
Dans le num. 913 du 15-5-1864, compte-rendu anonyme de 2 conférences de 
Baudelaire au Cercle artistique de Bruxelles. Ces conférences tournèrent au 
fiasco, ce qui contribua à brouiller le poète avec Bruxelles et la Belgique en 
général (dans son célèbre pamphlet «Pauvre Belgique !» il cite des coupures 
du «Sancho»). Par ailleurs, intéressante feuille satirique, fondée en 1846 et 
dirigée par V. Joly (1807-1870), «condottiere de plume» (L. Hymans - Types et 
silhouettes. Brux., 1877, p. 197) redouté en son temps.
Prov. «C.B.» (super ex-libris).

755   
BEAUMARCHAIS, Pierre-Augustin Caron de - [Théâtre]. Paris, 
Librairie des Bibliophiles, 1882.
2 vol. pet. in-12. Demi-chagrin poli bleu à coins 20e s. (min. frottements aux 
coupes inf.), plats fil. dorés, dos à 5 nerfs perlés et caissons fil. et fleuronnés dorés, 
étiq. de cuir corail, t. dorées, couv. et dos cons. Jolis volumes.
 200 / 300 €
Série complète dans la «Petite Bibliothèque artistique» : 1. Le barbier de Séville. 
Comédie en quatre actes avec une notice par A. Vitu. - 2. Le mariage de Figaro. 
Ill. respectivement d’un portrait de l’auteur et 4 et 5 hors-texte gravés à l’eau-
forte par Monziès d’après des dessins de S. Arcos. Parmi les 50 ex. numérotés 
dans ce format, un des 25 sur whatman (n. 50) avec les eaux-fortes avant la 
légende. 
Réf. Vicaire I:587.
Joint : Lesage, Alain-René, 4 vol. - 1. Histoire de Gil Blas de Santillane. Précédée 
des jugements et témoignages sur Le Sage et sur Gil Blas. Enrichi d’un portrait 
de l’auteur gr. par Hopwood sur chine appliqué. - 2. Guzman d’Alfarache. Enrichi 
d’un portrait gr. par H. Pille sur chine volant. - 3. Le diable boiteux. - 4. Théâtre. 
Turcaret. Crispin rival de son maître. La tontine. Notes par M. Bardon. Paris, 
Garnier fr., s.d. sauf le 4e, 1948. Demi-chagrin marron à coins, dos à 5 nerfs 
ornés et entre-nerfs fleuronnés dorés, t. jaspées.
Prov. Ex-libris armorié moderne. (6 vol. joliment reliés)

«La perle des livres illustrés du XIXe siècle»;  
dans une reliure pastiche à la cathédrale

756   
BERNARDIN de SAINT-PIERRE, Jacques-Henri - Paul et 
Virginie. Paris, L. Curmer (25 rue Sainte-Anne), 1838.
In-8°. Maroq. bleu à grains longs signé Charles De Samblanx, décor «à la 
cathédrale» cerné de roul. à froid et filets doré sur les plats, dos mosaïqué et 
fleuronné doré dans le style des plats, filets et roul. gothiques dorés sur les coupes 
et remplis, doublures et gardes de soie vert d’eau, tr. dorées (dos passé). Sous étui.
 250 / 300 €
Édition la plus réussie («la perle des livres illustrés du XIXe siècle», comme 
la qualifie Brivois) et la plus intéressante des très nombreuses éditions de cet 
ouvrage (cfr Carteret), contenant également «La Chaumière indienne» (pp. 317-
418) et une étude sur la «Flore [...]» des deux ouvrages (pp. 419-458). Ill. de 29 
gravures sur bois hors texte et de 7 portraits hors texte gravés sur acier, tous 
sur chine appliqué, une carte en couleurs de l’Île de France (Île de la Réunion) 
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Mélanges littéraires (t. VI). - Mélanges politiques. Polémique (t. VII). - Polémique 
(fin). Opinions et discours politiques. Fragments divers (t. VIII). - Études 
historiques (t. IX). - Histoire de France. Les quatre Stuarts. Vie de Rancé (t. X). - 
Le Paradis perdu. Essai sur la littérature anglaise (t. XI). - Le Congrès de Vérone. 
Guerre d’Espagne. Table générale historique et analytique (t. XII). Illustrés de 
45 gravures dont 1 portrait de l’auteur dans le t. I et 11 frontispices gravés 
par Delannoy, Outwhaitte, etc. d’après Staal, Racinet, etc. Les 6 derniers en 
édition 20e s. et contenant «Mémoires d’outre-tombe», nouvelle édition par P. 
Moreau, avec des notes par E. Biré.
Prov. Ph. La Valleye (super ex-libris en queue des 12 premiers t.). - Ex-libris 
armorié moderne.

762   
CHATEAUBRIAND, François-René de - Souvenirs de 
Combourg. René. Illustrations composées, dessinées et gravées 
par Pierre Gusman. Paris, Louis Conard, 1911.
In-8° (qqs décharges des ill., qqs piq. et lég. souill. locales). Maroquin bleu roi 
signé Canape r.d. et daté 1911, triple filet doré sur les plats, dos à 4 nerfs fil. et 
caissons ornés dorés (très lég. passé), entrenerf central décoré d’un motif mosaïqué 
ocre, doublures de reps gris perle à cadres fil. et fleuronnés dorés, coiffes et coupes 
fil. dorées, tr. dorées à témoins, couv. et dos cons. Sous étui bordé assorti (lég. 
frotté). Bel ex.
 300 / 400 €

Belle édition tirée sur les presses de l’Imprimerie Nationale et illustrée sur cuivre 
avec un ton sur bois (portrait-frontispice et 8 hors-texte) et sur bois en 2 tons ou 
en noir (23 in-texte). Tirage à 170 ex. num. Un des 150 sur vélin (n. 25 paraphé 
par l’éditeur).
Réf. Mahé 484.
Prov. EDB (ex-libris au coq). - Maurice Cricq (ex-libris).

763 [Comica]  
3 vol. rares. 
In-12. Rel. variées: demis-maroq. et br. (lég. frottés).
 150 / 250 €
1. [Belin de Ballu, J. N.] - Le prêtre, par un Dr. de Sorbonne. P., Locard fils, 
An dix (1802). 1 h.-t.— 2. Hémard de Danjouan, Cl.-Ch. - Le chien pêcheur 
ou Le barbet des Cordeliers d’Estampes, poëme héroï-comique en latin et en 
françois [...]. P., L. Willem, 1875. Prov. N. Dujardin - V.D. Avoort (ex-libris).— 3. 
La friquassée crotestyllonnée commmentée par Me Épiphane Sidredoulx avec 
une préface de Prosper Blanchemain. P., Librairie des bibliophiles, 1878. Un des 
300 ex. sur papier de Hollande (n° 138). Prov. Robert Joostens (ex-libris).
Prov. [Georges Petit].

760   
CHATEAUBRIAND, François-René de - Atala. Gravures au 
burin de C.P. Josso. Paris, Société du Livre d’art, 1953.
Pet. in-f °. En ff. Texte sous couv., chemise et étui d’éd. Suite, sous chemise.
 100 / 200 €
19 burins en noir dont 1 sur double page. Tirage à 150 ex. num. sur vélin 
d’Angoumois + 15 suites en premier état sur vergé crème de Montval (ex. non 
num. imprimé pour Madame J.-D. Daragnès). Avec la suite des 19 gravures en 
premier état et enrichi de : 2 dessins originaux au crayon,- 2 dessins au crayon et 
stylo vert sur papier calque (avec texte),- 6 illustrations «bon à tirer» (4 pleines 
pp. et 2 in-texte), l’une portant la mention «feuille vue par Mr Josso et servant 
de B.a.T» signée par lui,- 13 gravures signées des initiales de Josso,- 3 planches 
à l’eau-forte pure,- menu volant du dîner de la Société du Livre d’art du 10 déc. 
1953. Deux envois aut. signés de Josso à Madame Daragnès : l’un au début de 
l’ouvrage («En évoquant un grand souvenir, Avec l’hommage d’affectueux et de 
profond respect»), l’autre sur un dessin «avec tout le respect de C.P. Josso».

761   
CHATEAUBRIAND, François-René de - Œuvres complètes 
[...]. Nouvelle édition précédée d’une étude littéraire [...] par 
Sainte-Beuve. Paris, Garnier frères, 19e-20e s.
18 vol. in-8° (piq., rouss. et bruniss. variables, certains titres fort brunis). Les 12 
premiers en demi-cuir rouge de l’époque, plats de percal. rouge (qqs lég. souill.), 
dos lisses fil. dorés et à froid, super ex-libris doré en queue, tr. jaspées, - les 6 
derniers en demi-chagrin rouge à coins moderne, dos lisses ornés dans le même 
style, t. jaspées, couv. cons. Bon ensemble.
 200 / 300 €

Ensemble complet composé de 2 séries. Les 12 premiers tomes en édition 19e 
s. et contenant : Étude sur Chateaubriand. Essai sur les révolutions anciennes 
et modernes (t. I). - Génie du christianisme (t. II). - Atala. René. Le dernier 
Abencérage. Les Natchez. Poésies (t. III). - Les martyrs (t. IV). - Itinéraire de 
Paris à Jérusalem (t. V). - Voyages en Italie, en Amérique, au Mont-Blanc, etc. 
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764 [Comica]  
Recueil de pièces rares et facétieuses, anciennes et modernes, 
en vers et en prose, remises en lumière pour l’esbattement des 
pantagruélistes avec le concours d’un bibliophile. Paris, A. Barraud, 
1872-1873.
4 vol. in-12 (rouss. passim). Bradel demi-vélin à coins, plats de pap. de style Art 
Nouveau serti d’un filet pointillé noir, dos lisses sertis d’un filet pointillé doré, 
couv. cons. (dos ± salis).
 200 / 250 €
Réédition de la «Collection Caron», du nom de Pierre-Siméon Caron (1763-
1806), acteur au Vaudeville et bibliophile qui fit réimprimer à 76 ex. des pièces 
anciennes «singulières et rarissimes» (cfr introd.) en plus de quelques articles 
dont il est l’auteur. Brunet se chargea en 1872 de la réédition des pièces mais 
en les sélectionnant, y ajoutant de nouvelles ou en corrigeant des fautes. 
Tirage à 502 ex. num., un des 300 sur papier vergé (n° 217). Illustré de nombr. 
vignettes sur bois in-texte, 14 hors-texte dans les t. I et II et 6 gravures à pleine 
page dans le t. III.
Réf. BGL III:960.- Vicaire VI:982-984.
Joint : Cornu, P. de - Les œuvres poétiques [...] précédées de sa vie par 
Guillaume Colletet. Avec une préface et des notes par un membre de la Société 
des Bibliophiles Gaulois. Turin, J. Gay et fils; Grenoble, A. Ravanat, 1870. In-
12. Demi-maroq. brun à coins, dos (passé) fleuronné doré à nerfs, t. dorée. 
Réimpression tirée à 103 ex., un des 96 ex. sur vélin (2e pap., n° 14). (2 ouvr. 
en 5 vol.)

765   
Contes et légendes des nations alliées. Recueillis et illustrés par 
Edmond Dulac. Paris, H. Piazza, (1917).
In-4°. Demi-maroq. à coins bleu nuit par Beenkens, papier des plats serti d’un 
filet doré, dos lisse fleuronné doré, tête marbrée, couv. et dos cons. (plat sup. 
dérelié, coupes frottées). Sous étui.
 200 / 300 €
Édition originale de ce florilège de contes russe, anglais, français, belge 
(flamand), italien et japonais, illustrée de 15 compositions hors texte en 
couleurs, protégées de serpentes légendées. Frise ornementale dans le haut et 
bas des pages et petits fleurons ornementaux, tous tirés en vert olive. Unique 
tirage à 1.000 ex. sur papier vélin, signés [cachet ?] par l’artiste à l’encre 
turquoise (n° 895). Peu courant malgré le tirage.

766   
CREVEL, René - Accueil. Gravures de Dorothea Tanning. Paris, 
Jean Hughes, (28 décembre 1958).
In-8°. En ff., sous couv. ill. Sous chemise et étui d’éd.
 400 / 550 €
Édition originale de ce rare recueil d’écrits de jeunesse publiés dans diverses 
revues. Illustré par l’artiste américaine surréaliste Dorothea Tanning (1910-
2012), compagne de Max Ernst, de 14 gravures en technique mixte tirées en 
couleurs : vign. de couv., frontispice et 6 pleines pages, 6 illustrations jouant 
avec les marges du texte (dont 1 sur double page). Tirage à seulement 50 ex. 
+ 10 h.c., tous sur vélin de Rives (n° 22, monogrammé à l’encre rouge par 
l’éditeur et signé à l’encre brune par l’artiste).

765

766
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770   
DE COSTER, Charles - Contes brabançons. Illustrations de 
MM. De Groux, De Schampheleer, Duwée, Félicien Rops, Van 
Camp & Otto von Thoren, gravées par William Brown. Paris, 
Michel Lévy frères; Bruxelles, Office de publicité; Leipzig, Auguste Schnée, 
1861.
In-12 (qqs rouss. ou taches). Demi-maroq. bordeaux à coins signé Ch. De 
Samblanx, dos lisse fleuronné doré en long, t. dorée, couv. cons. (dos très lég. 
passé, couv. de brochage abîmée, restaurée).
 200 / 250 €
Édition originale ill. de 8 bois hors texte dont 2 d’après Rops («Christus» et «Les 
masques»; cfr Mascha 261-262; Exsteens 1172) qui estimait que Brown avait 
gâté ses illustrations. Couv. de papier brun à cadre doré (il en existe sous couv. 
bleue, cfr Grisay, Le Livre et l’Estampe, 1963, n° 35, p. 229-233).
Joint, du même, 3 ouvr. in-8° ou in-12 reliés : 1. Légendes flamandes ill. de 
douze eaux-fortes par Adolf Dillens, Charles De Groux, Félicien Rops, François 
Roffiaen, Edmond De Schampheleer, Jules van Imschoot, Otto von Thoren 
et précédées d’une préface par Émile Deschanel. Paris, Michel Lévy frères; 
Bruxelles, Meline, Cans, 1858. Demi-chagrin rouge, plats de percaline chagrinée 
rouge, dos à nerfs, couv. ill. cons. (plats insolés, dos passé). Édition originale ill. 
de 12 eaux-fortes hors texte sur chine appliqué dont 3 de Félicien Rops (+ 2 en 
couverture, la dernière mentionnant Hetzel comme éditeur, et Segers à Brux. 
comme imprimeur).— 2. La Légende et les aventures héroïques, joyeuses et 
glorieuses d’Ulenspiegel et de Lamme Goedzak au pays de Flandre et ailleurs. 
Avec préface de Camille Lemonnier. Brux., Lacomblez, 1912. Demi-maroq. brun 
à coins, dos à nerfs, t. dorée, couv. et dos cons. (dos passé, nerfs frottés).— 
3. Smetse Smee. Bois originaux de Victor Stuyvaert. Gand, De Vereenigde 
Invalieden, 1925. Demi-maroq. moutarde à coins, dos lisse richement fleuronné 
doré en long, tête dorée, couv. et dos cons. (dos passé). Ill. de 10 bois en noir à 
pleine page; 1/500 sur papier «genre japon». (4 vol.)

771   
DEAUVILLE, Max - Les contes persans. Dix eaux-fortes de 
Arthur Greuell. Liège, J. Mawet (imprimerie J.-E. Goossens, Bruxelles, 
1929).
Gr. in-4° (part. non coupé). En ff. sous couv. ill. Sous emboîtage (abîmé).
 100 / 120 €
Première édition illustrée, soit 10 eaux-fortes hors texte protégées de serpentes 
légendées et signées à la mine de plomb par le liégeois Greuell. Volupteuse 
illustration inspirée par Van Dongen et Goerg dont Greuell (1891-1966) fut l’ami 
à Paris. Impression en vert et noir. Tirage à 106 ex. num. + 5 h.c., un des 100 sur 
hollande Pannekoek (n° 9).

772   
DESCAVES, Lucien - Barrabas. Paroles dans la vallée. Dessins 
de Steinlen. Paris, Eugène Rey, 1914.
In-4°. Demi-maroq. noir à larges bandes signé F. Smeers, plats de pap. marbré, 
dos à nerfs, t. dorée, couv. et dos cons. (dos lég. passé).
 350 / 400 €
Édition originale illustrée de 174 dessins reproduits en fac-similé dont 1 
frontispice, 19 pleines pages et 154 in-texte. Tirage à 200 ex., un des 100 sur 
japon (pap. de tête, n° 10) accompagnés d’1 suite des ill. sur chine.
Réf. Monod 3688. - Talvart & Place IV:193.
Joint, in-12 ou in-8° reliés : 1. Gautier, Th. - Militona. Un portrait et dix 
compositions de Adrien Moreau gravés par A. Lamotte. P., Conquet, 1887. 
Demi-maroq. havane à coins signé Jean Petit, dos fleuronné doré à nerfs, 
t. dorée, couv. et dos cons. (plats insolés, dos passé). Ex. courant sur vélin du 
Marais (n° 437). Réf. Monod 5198. - Talvart & Place VI:320.— 2. Halévy, L. - Un 
mariage d’amour. Illustr. de Gédé. P., Lévy, 1898. Demi-chagrin bleu à coins, 
dos fleuronné doré à nerfs, t. dorée, couv. cons. (rel. frottée, dos passé). Illustr. 
en vert cernant chaque page de texte.— 3. Straparole, G. F. - Les facétieuses 
nuits [...]. Trad. Jean Louveau [t. I] et Pierre de Larivey [t. II]. Illustr. de Léon 
Lebègue. Préf. de Jules de Marthold. P., Ch. Carrington, 1907. 2 vol. Maroq. vert 
signé Ch. De Samblanx, dos à nerfs, t. dorées, couv. et dos cons. (dos passés 
devenus bruns). Sous étuis. 1/50 ex. de tête sur japon imp. (n° 21) contenant 1 
dessin aquarellé signé et 2 suites des 50 ill. (1 en couleurs et 1 en noir et rouge). 
Réf. Monod 10473. (4 ouvr. en 5 vol.)

767 [Curiosa]  
3 romans oubliés. 18e-19e s.
 300 / 400 €
1. [Luchet, Jean-Pierre-Louis de La Roche du Maine] - Le vicomte de Barjac ou 
Mémoires pour servir à l’histoire de ce siècle. Dublin, de l’imprimerie de Wilson, 
1784. 2 t. en 1 vol. in-12 (sans les ff. de clefs). Basane de l’époque (lég. noircie), 
dos à 4 nerfs (lég. frotté). Une des éditions de ce roman à clefs (vignette au 
putto debout sur le titre du t. I et au putto assis sur celui du t. II), parfois attribué 
à Choderlos de Laclos. - 2. [Guttiérez, Luis] - Bororquia, ou La victime de 
l’inquisition, fait historique, traduit de l’espagnol, dédié au C. Lucien Bonaparte 
[...] par le citoyen Duclos [...]. Senlis, Tremblay, 1803. In-12. Demi-basane de 
l’époque, dos lisse (mors inf. fendu), étiq. de cuir rouge. Édition originale de 
la traduction de «Cornelia Bororquia o la victima de la Inquisición» (1801). 
Illustrée d’un frontispice gravé n.s. Ce roman épistolaire à tonalité gothique 
connut un grand succès et plusieurs réimpressions en Espagne. - 3. Arlincourt, 
Charles-Victor d’ - Le solitaire. 4e édition revue, corrigée et augmentée, et ornée 
de vignettes dessinées par Chasselat. Paris ; Rouen, Béchet, 1821. 2 vol. in-12 
(qqs rouss. & piq., mouillure pâle au faux-titre du t. I). Demi-chagrin bleu nuit 
à coins moderne, dos à 5 nerfs ornés et entrenerfs fleuronnés dorés, t. dorées. 
Jolie reliure sur brochure. Nouvelle édition parue la même année que l’originale ; 
ce roman dans la veine gothique connut une vogue colossale, fut réimprimé une 
douzaine de fois en quelques mois, traduit en 10 langues, transposé en opéras 
et chansons et maintes fois parodié. Illustré de 2 frontispices lithographiques.

768 [Curiosa]  
Douze facéties reproduites en fac-similé avec une notice 
bibliographique, l’Ordre des cocus réformés et la Patente des 
cocus. Bruxelles, Gay & Doucé (Imp. et lithog. Clerbaut & Cie), 1881.
In-folio : [4]-vi pp., [13]-[10 bl.] ff. (lég. bruni). Demi-chagrin cocu à coins, plats 
de papier marbré, dos fleuron. doré à nerfs, couv. cons. (qqs taches).
 150 / 250 €
Tiré à 500 ex. (n° 21). Qqs titres : «Patente de bavarde», «Patente d’ivrogne», 
«Lettre de louanges à une demoisselle», etc. Frontispice ancien reproduit en 
héliogravure et collé à la p. vi.
Prov. [Georges Petit].
Joint, même provenance, 3 fac-similés in-8° et in-12 en demi-cuir ou percaline : 
1. Les cruels et horrible tormens de Balthazar Gerard [...] pour avoir tué 
Guillaume de Nassau [...]. P., J. du Carroy, 1584 [i.e. Gand, Librairie ancienne et 
moderne ; P., Librairie curieuse et historique, 1876].— 2. Le plaisant discours et 
advertissement aux nouvelles mariées [...]. Lyon, s.n., 1606 [i.e Strasbourg, 
Salomon, 1851].— 3. Miracle arrivé dans la ville de Genève en ceste année 
1609 d’une femme qui a faict un veau [...]. P., s.n., 1609 [i.e. Arras, Rousseau-
Leroy, s.d.]. Prov. (2 & 3): Jean-Baptiste Moens, philatéliste belge considéré 
comme un des premiers marchands de timbres-poste (1833-1908). (4 vol.)

769 [Curiosa]  
FLEISCHMANN, Hector - 2 ouvr. de la maison d’édition 
Bibliothèque des Curieux. Paris, 1911-1912.
In-8°. 
 150 / 200 €
Hector Fleischmann (1882-1914) est un essayiste, romancier et historien belge 
qui fit toute sa carrière à Paris.
1. Les demoiselles d’amour du Palais-Royal [...]. Demi-chagrin brun, plats 
de papier marbré, dos lisse fil. doré, couv. et dos cons. (lég. frotté). Un des 10 
ex. sur papier d’Arches (n° 14). Envoi aut. s. de Fleischmann sur le faux-titre à 
l’écrivain et journaliste Gaston de Pawlowski.— 2. Le cénacle libertin de Mlle 
de Raucourt (de la Comédie-Française) [...]. Demi-chagrin brun à coins, plats 
de papier marbré, dos fleur. doré à nerfs, couv. cons. (dos et tête noircis, taches 
localisées sur le plat sup.).
Prov. Gaston de Pawlowski (1874-1933) (dédicace) (1). - Jos Wehrli (ex-libris) 
(2). - [Georges Petit].
Joint : Goron, M.-Fr. - L’amour à Paris. Paris. J. Rouff, [c. 1900]. 4 (sur 5) vol. 
in-8° (lég. bruni). Demi-percaline verte à coins, plats de papier marbré, dos lisses 
(lég. frottés). (3 ouvr. en 6 vol.)
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775   
ÉRASME - L’éloge de la folie. Déclamation d’Érasme traduite 
en français par Monsieur de La Veaux avec les illustrations de 
J. Touchet. Paris, René Kieffer, 1926.
Fort vol. in-8°. Maroq. bordeaux (d’amateur) de l’ép., doubles cadres de filets 
dorés ou à froid sur les plats, gardes de tissu rouge fleuragé cerné d’un large cadre 
de veau noir à décor de croisillons perlés dorés et remplis de maroq. bordeaux, 
gardes de feutre rouge, doubles gardes de pap. marbré, t. dorée, couv. et dos cons. 
(dos très lég. passé, charnières faibles). Sous étui.
 200 / 300 €
Nombreuses ill. en couleurs au pochoir dans le texte. Tirage à 550 ex., un des 50 
sur vélin (2e pap., n° 75) accompagnés d’1 dessin original (ayant servi à l’ill. de la 
p. 4) et 1 suite en rouge sur japon reliée in suo loco. Enrichi d’une des 50 suites de 
reprod. d’aquarelles tirées en rouge (i.e. 48 pl. se déclinant autour du titre «Pol»).
Réf. Monod 4281.
Joint, in-4° ou in-8° : 1. Swift, J. - Voyages de Gulliver. Illustr. de André Hubert. 
Paris, Odéon, André Vial, 1956. In-8°. Demi-chagrin havane à bandes, dos 
orné à 3 gros nerfs fleuronnés dorés (passé), couv. et dos cons. Ex. sur vélin de 
Rives.— 2. Perrault - Contes. Eaux-fortes de Jacques Touchet. P., Piazza, (1930). 
2 vol. (1 de suite). Br. 1/200 ex. sur japon impérial (n° 73) avec 1 suite en noir.— 
3. Le code pénal. Illustr. de Jean Dratz. Préface de Albert Guislain. Texte revu 
par Jacques Nyns. Brux., Isy Brachot fils, (1950). En ff. Sous chemise-étui d’éd. 
Ex. sur Rives.— 4. Pergaud, L. - La guerre des boutons. Illustr. de André Collot. 
P., Rombaldi, (1942). Br. Ex. sur vélin de Lana. (5 vol.)

776 [Erotica]  
Éros, épines et roses. De Villon aux libertins. Illustrations 
d’André Hubert. Paris, Éditions de l’Odéon, (30 septembre 1949).
In-8°. En ff., sous couv. ill. Sous chemise et étui d’éd. (abîmés).
 180 / 250 €
Les nombreuses enluminures ont été reproduites à la main et mises en couleurs 
au pochoir. Tirage à 301 ex. + qqs h.c., un de ces derniers «spécialement imprimé 
pour Monsieur Claude Hostater».
Joint : 1. Villon, Fr. - Les regrets de la belle heaulmière jà parvenue à vieillesse. 
Ymaiges de Joseph Hémard. Paris, Lutetia, 1921. In-12. En ff. Ex. num.— 2. Les 
cent nouvelles. Sensuyt le present livre de cent nouvelles nouvelles [...]. Paris, 
Javal et Bourdeaux, 1931. In-4°. En ff. sous couv. impr. Sous étui (us.). Ill. de 16 
gravures en couleurs d’après Malassis; 1/150 (sur 590 dont 40 h.c.) sur vélin 
(3e pap., n° 104) accompagnés de 3 suites sur japon (en bistre, en bleu et en 
sanguine; cette dernière suite incomplète d’une planche). (3 vol.)

777 [Erotica]  
CLELAND, John - Mémoires de Fanny Hill (XVIIIe 
siècle). Entièrement traduits de l’anglais par Isidore Liseux. 
Réimpression textuelle de l’édition de Paris, 1887. Paris, [Hirsch], 
1906.
2 vol. in-8° : [2]-viii-157, [4]-166 pp. (qqs faibles rouss., manque angulaire sans 
atteinte à la p. 55/I). Demi-basane marbrée, dos à 4 nerfs ornés dorés, entrenerfs 
fleuronnés à froid, étiq. de cuir rouge, t. dorées, couv. cons.
 250 / 350 €
Traduction de ce célèbre roman érotique anglais («Memoirs of a woman of 
pleasure», 1748-1749). Édition hors commerce, tirée à 300 ex. num. sur vélin (n. 
183). Illustré (complet) de 12 héliogravures très libres num. I-XII, non signées 
mais par Paul Avril.
Réf. Dutel 524 (signale erronément 15 pl.).
Joint, 4 vol. in-12, demi-chagrin vert moderne à coins, dos à 5 nerfs, t. jaspées, 
couv. cons. (brunies au Bandello). 1. Poggio - Les facéties de Pogge. Traduites en 
français avec le texte latin. Édition complète. Paris, Liseux, 1878. 2 vol. (bruniss. 
à un des 1ers ff. bl. du t. I). - 2. Bandello, Matteo - Nouvelles [...] (XVIe siècle). 
Traduites en français pour la première fois. Ibid., 1879. 2 vol. Tirage à 300 ex.
Prov. Ex-libris armorié moderne. (6 vol.)

773   
DESCAVES, Lucien - Flingot. Paris, A. Romagnol, Librairie de la 
Collection des Dix, (1907).
In-8° : [4]-37-[1] pp.; 4 h.-t. Bradel demi-maroq. bleu à coins, plats de pap. marbré 
cernés d’un filet doré, dos plat titré doré, couv. et dos cons. Bel exemplaire.
 300 / 500 €

Édition originale illustrée d’un portrait-frontispice d’après Charles Fouqueray 
(reproduit sur la couverture) et de 18 compositions gravées à l’eau-forte de 
Georges Jeanniot, dont 4 hors-texte. Tirage à 350 exemplaires, un des 200 ex. 
in-8° soleil, sur Vélin d’Arches, avec un seul état des eaux-fortes (num. 313). Ex. 
à grandes marges non rognées.
Réf. Talvart IV:19 - Mahé I:70. - Carteret IV:137.

774   
DUMAS, Alexandre - Œuvres complètes. Paris, M. Lévy frères, 1850-
1872.
47 vol., in-16 (qqs rouss.). Demi-percaline verte et rouge, plats de papier marbré, 
dos lisses fil. dorés, tr. jaspées (plus. vol. avec coins lég. frottés).
 100 / 150 €
Nous proposons 19 romans en 47 vol. tirés de l’édition des œuvres complètes 
réalisée du vivant de Dumas par les éditions Michel Lévy, qui est la plus connue 
et qui fait autorité («Mes mémoires», «Les louves de Machecoul», «Les Mohicans 
de Paris»...).
Prov. [Georges Petit].
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780 [Erotica]  
DUCLOS, Charles - Les confessions du comte de ***. lllustrées 
d’eaux-fortes originales par Maurice Leroy. Paris, La Tradition, 
(1938).
In-8° (inc. du cuivre; rouss. pâles passim, plus fortes au début et fin de l’ex.). 
Demi-percaline bleu foncé, plats de pap. bleu.
 280 / 350 €
16 gravures en couleurs (eau-forte et aquatinte) : 7 hors-texte, 7 in-texte et 2 
bandeaux. Tirage à 520 ex. sur vélin d’Arches dont 20 h.c., un des 16 de tête (n° 
10) accompagnés d’1 aquarelle, signée, préparatoire à la grav. de la p. 150,- du 
croquis du h.-t. de la p. 204,- d’1 suite en noir avec remarques. Le cuivre encré 
manque.
Joint : 1. Nerciat, Andrea de - Félicia ou Mes fredaines. Éd. illustrée de [15 
lithogr. ] en couleurs de H. Bellair. P., Briffaut, [c. 1942]. In-8°. Demi-maroq. 
rouge à coins, filet doré cernant les plats de pap. marbré, dos à nerfs et caissons 
filetés dorés, t. dorée, couv. et dos cons.; étui. Unique tirage à 450 ex. sur vélin 
(n° 19).— 2. Voltaire - Zadig ou La destinée. Ill. en couleurs de Gabriel Bourdier. 
Nice, Bottin et fils, (1946). In-8°. Br. (us.). Ill. de 35 compositions en coul., 1/24 
(sur 999 + qqs h.c.), sur vélin de Rives (2e pap., n° 32) accompagnés d’une 
aquarelle et d’1 suite en noir (n.c.).— 3. Crébillon fils - Le sopha. Ill. de Georges 
Villa. P., Arc-en-Ciel, 1947. In-12. En ff., couv. ill. 1/75 (sur 2.500 !) sur vélin du 
Marais (n° 38) avec 1 suite (n.c.).— 4. Piron, Alexis - Œuvres badines [...]. Ill. de 
compositions orig. de Paul-Émile Bécat. P., Briffaut, 1949. In-8°. Br. (non coupé). 
(5 ouvr.)

781 [Erotica]  
HANNON, Théodore - La toison de Phryné. Illustrations de 
Henri Thomas. Paris, Dorbon aîné, (1913).
Petit in-f °. Demi-chagrin bleu roi à coins, dos à nerfs, t. rouge, couv. et dos cons. 
(dos passé, couv. piquée). Sous étui de papier.
 250 / 350 €

Édition originale ill. de 12 eaux-fortes et/ou vernis mous : titre gravé ill. tiré en noir 
et brun,- frontispice et 1 h.-t. en couleurs,- 9 h.-t. en tirage monochrome. Tirage 
à 120 ex., un des 100 sur vergé de Hollande (n° 39). Voluptueuse illustration pour 
ces poèmes érotiques, due au peintre et graveur belge Henri Thomas (1878-1972).

778 [Erotica]  
CRÉBILLON, Claude-Prosper Jolyot de - [Œuvres de Crébillon 
fils]. Paris, Le Divan, 1929-1930.
5 vol. pet. in-12 (qqs rares et min. rouss.). Demi-chagrin bleu foncé à coins, dos 
fleuronnés dorés à 3 nerfs (min. frottements), t. rouges, couv. et dos cons.
 200 / 300 €
Édition établie par P. Lièvre. Tirage à 1507 ex. num. Un des 1500 sur vergé. 
Contient : La nuit et le moment ; Le hasard du coin du feu [I]. - Les égarements du 
coeur et de l’esprit ou Mémoires de M. de Meilcour [II]. - Le sopha [III]. - Lettres 
de la marquise de M*** au comte de R*** [IV]. - L’écumoire ; Le sylphe [V].
Joint : 1. Louvet de Couvray, Jean-Baptiste - La vie et les amours du chevalier 
de Faublas. Nouvelle édition. Paris, Libraires associés, 1808. 13 t. en 4 vol. in-
16. Demi-basane verte de l’époque, dos lisses fil. dorés (min. frottements), tr. 
jaspées. Portrait gravé dans le t. I et 13 frontispices. - 2. Godard d’Aucourt, 
Claude - Thémidore ou Mon histoire et celle de ma maîtresse. Paris, Lemerre, 
[1921]. In-12. Veau marbré moderne pastichant le style 18e s., tr. dorées. 
Portrait-frontispice gravé. - 3. [Nerciat, André-Robert Andréa de] - Julie 
philosophe ou Le bon patriote. Introduction, essai bibliographique par G. 
Apollinaire. Paris, Bibliohèque des Curieux, [1910]. 2 vol. in-16. Demi-chagrin 
marron à coins, dos à 5 nerfs (lég. frottés), non rogné, couv. cons. (fort brunies). 
1500 num. sur arches.
Prov. Ex-libris armorié moderne. (12 vol.)

779 [Erotica]  
CRÉBILLON, Claude-Prosper Jolyot de - Le sopha. Illustré de 
vingt-trois eaux-fortes originales en couleurs de Louis Icart. 
Paris, Le Vasseur, 1935.
In-8°. Demi-maroq. prune à coins, plats de papier marbré serti à froid, dos à nerfs, 
t. dorée, couv. et dos cons. (dos de la rel. très lég. passé et 2 mors très lég. frottés). 
Sous étui (abîmé).
 400 / 500 €

23 gravures en couleurs (21 hors texte, 1 bandeau et 1 culispice). Texte cerné d’un filet 
vert avec bandeau décoratif de la même couleur dans la partie sup. Tirage à 517 ex. 
dont 20 h.c., un des 440 sur vélin de Rives (n° 388, avec envoi aut. s. d’Icart sous la 
justification : «à monsieur Delrez, avec l’hommage empressé de Louis Icart»).
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785 [Erotica]  
NERCIAT, André-Robert Andréa de - Le diable au corps. 
Œuvre posthume du très recommandable docteur Cazzoné [...] 
membre extraordinaire de la joyeuse Faculté phallo-coïro-pygo-
glottonomique. Orné de gravures. Genève, s.n., 1786 [c. 1873].
4 tomes en 2 vol. in-12 (1ers et dern. ff. lég. brunis, lég. rouss. sur le chine). Demi-
chagrin poli marron à coins 20e s. (coupes lég. frottées), dos à 5 nerfs, t. dorées.
 150 / 200 €

Édition peu courante de ce roman érotique (originale posthume en 1803), 
illustrée de 12 planches libres sur chine volant, non signées mais d’après celles 
de Félicien Rops pour une édition de Poulet-Malassis, 1865.
Réf. Dutel A-77. - Manque à Pia.
Prov. Ex-libris armorié moderne.

786 [Erotica]  
NERCIAT, Andrea de - Félicia ou Mes fredaines. Illustré de 
vingt eaux-fortes originales en couleurs par Louis Icart. Paris, 
Georges Guillot, (15 mai 1947).
Pet. in-4° (rouss. dans le bas de qqs pp.). En ff., sous couv. impr. Sous chemise 
(abîmée, inc. de l’étui).
 250 / 350 €
20 gravures en couleurs et 8 culs-de-lampe en noir. Tirage à 500 ex. + 30 h.c., 
un des 350 sur arches blanc (n° 424).

Joint, 3 ouvr. in-8 en demi-rel. (lég. us.) : 1. Morand, Paul - La fleur double. 
Frontisp. gravé par Daragnès. P., Émile-Paul, (1924).Demi-maroq. vert vif à 
coins signé Herbillon-Crombé, dos lisse fleuronné doré (dos passé). Prov. Laloux 
(ex-libris).— 2. Rebell, H. - Les nuits chaudes du Cap. [...] Lithogr. de H. Bellair. 
P., Briffaut, 1939. Demi-chagrin vert à coins (dos à nerfs passé).— 3. Vioux, 
Marcelle - Une enlisée (Cécile Rambaud). Brux., Dôme doré, (1943). Demi-
chagrin brun à coins, dos à nerfs (lég. passé). (4 ouvr.)

782 [Erotica]  
MIRABEAU, Honoré-Gabriel Riqueti de - Le rideau levé ou 
L’éducation de Laure. S.l., aux éditions du Priape d’argent [Vialetay], [c. 
1950].
In-8°. En ff., sous couv. Sous chemise et étui (fatigués).
 250 / 400 €
Illustration fort libre attribuée à Suzanne Ballivet (1904-1985) soit 12 gravures 
en couleurs hors texte. Le texte, publié en 1786, serait de Mirabeau ou du 
marquis de Sentilly. Tirage à 223 ex., un des 26 lettrés réservés à un groupe de 
bibliophiles d’Afrique du nord (ex. K). Enrichi de 2 planches gravées de nombreux 
croquis libres tirés en noir (d’une autre main ?). 
Réf. Dutel 2333.
Joint : 1. Mémoires d’une chanteuse. Trad. complète de Memoiren einer 
Saengerin [...] ou Mémoires de la célèbre cantatrice allemande Wilhelmine 
Schroeder-Devrient. P., Aux Trois Cents Disciples d’Esculape, 1947. In-4° En ff.; 
sous chemise et étui d’éd. (us.). Édition h.c. ill. d’1 frontips. en coul. et 14 grav. 
en bistre h.t. signées Pol Vexio. 1/279 (sur 300 sur Rives), inc. de la suite des 6 
pl. refusées. Réf. Dutel 1950.— 2. Louÿs, Pierre - Aphrodite, moeurs antiques 
[...]. P., Albin Michel, 1923. In-4°. Br. Ill. de 75 dessins reproduits (aux crayons 
de couleurs h.t., à la plume en culs-de-lampe ou bandeaux, bois en bandeaux); 
1/500 (sur 570) sur vélin d’Arches. (3 ouvr.)

783 [Erotica]  
[MUSSET, Alfred de. Sous les initiales] A.D.M. - Gamiani ou 
Deux nuits d’excès. Fac-similé du texte original orné des 12 
lithographies de Devéria & Grévedon. Paris, aux dépens d’un amateur, 
1833-1926.
2 vol. in-f ° (piqûres dans la marge inf. de nombr. ff.). Texte : 75 pp. (part. non 
coupé); Fac-similé : 25 pp. (non coupées) et 12 pl. En ff. Chaque partie sous couv. 
de papier brun ill. en noir (i.e. reproduction des couv. originales titrées «Gamiani 
ou Une [- Deux] nuit d’excès»). Sous chemise commune en papier bleu titrée en 
noir. Sous chemise et étui (non titré) d’édit. (abîmés).
 250 / 400 €
Une des rééditions de ce célèbre texte érotique attribué à Musset, avec la 
possible collaboration de George Sand selon André de Sermanmagny [i.e. 
André Warnod], le préfacier de cette édition. Le fac-similé reproduit la rarissime 
originale, avec le texte sur 2 colonnes, la p. 23 numérotée 25 et les 12 planches 
en couleurs (complet) magnifiquement redessinées en lithographie d’après 
les lithogr. originales (6 sont avec légendes et 6 sans), dont 10 sont attribuées 
à Devéria et 2 à Grévedon. Tirage à 360 ex. dont 10 h.c. sur Montgolfier, ex. 
non justifié (la justif. a été faite à la main dans les autres ex.) mais avec les ill. 
rehaussées comme les 100 ex. du 2e tirage. 
Réf. Dutel 1640. - Pia 573.

784 [Erotica]  
NERCIAT, André-Robert Andréa de - Les Aphrodites ou 
Fragments thali-priapiques pour servir à l’histoire du plaisir. 
[Bruxelles, Briard pour Poulet-Malassis], 1793-1864.
4 vol. in-12 (min. rouss. dans le t. II). Maroquin janséniste rouge signé Amand 
(min. traces de cire inadéquate, min. taches dont 1 plus prononcée sur le plat 
inf. du t. I), dos à 5 nerfs, bordures filetées et ornées à la roulette dorée, coiffes et 
coupes fil. dorées, tr. dorées. Bon ex.
 250 / 350 €
Nouvelle édition de ce roman libertin paru en 1793. Illustrée d’un frontispice libre 
par Félicien Rops et de 8 gravures libres d’après celles de Freudenberg. Édition 
soignée probablement tirée à 150 ex. Ex. sur bon vergé enrichi de 2 suites d’état 
des planches sur chine volant.
Réf. Dutel A-93. - Pia 77. - Rouir 623.
Prov. Ex-libris armorié moderne.
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789 [Erotica]  
3 ouvrages illustrés par Bécat. 
 120 / 180 €
1. Arétin - Les Ragionamenti. Brux., La nef d’argent, 1944. 2 vol. in-8°. Demi-basane 
à coins, plats de pap. marbré, dos à nerfs (frottés). Ill. de 32 h.-t. en couleurs.— 2. 
Piron, Alexis - Œuvres badines, compositions originales [...]. Introduction par un 
bibliophile bourguignon. P., Briffaut, 1949. In-8°. Demi-chagrin bleu-gris à bandes, 
dos à nerfs, t. dorée, couv. et dos cons. Ill. de 18 h.-t. en couleurs, ex. num. sur vélin 
du Marais.— 3. Ovide - L’art d’aimer [...]. P., Athêna, 1952. In-8° en ff. Ill. de 12 h.-t. 
en coul., 1/185 (sur 997) sur vélin de Rives (inc. de la suite).
Réf. Monod 442, 9121, 8802. - Pas dans Dutel.

790 [Erotica]  
5 ouvrages aux illustrations libres. 
 250 / 350 €
1. [Musset, Alfred de] - Gamiani ou Deux nuits d’excès orné de dix eaux-fortes 
[par André Collot]. S.l., Aux dépens d’un amateur, 1933. In-12, br. (débr., dos 
abîmé avec manques, int. avec taches). Réf. Dutel 1648.— 2. Id. - Gamiani. 
Paris, aux dépens de 612 bibliophiles disciples d’Eros, 1943. In-f°, en ff. (us.). Ill. 
de 4 (sur 13) h.-t. non signés tirés en rouge et de 25 grandes compositions en 
sanguine (sauf 1 en noir) se mêlant au texte; ouvr. condamné en 1950. Réf. Dutel 
1653.— 3. Petites cousines. Souvenirs érotiques d’un homme de qualité [...]. 
S.l., aux dépens d’un amateur, c. 1934. In-8°, en ff. sous couv. (abîmée, salissures 
int.). Ill. de 10 e.-f. en couleurs d’après Léon Courbouleix. Réf. Dutel 2179.—  
4. [Le trophée des vulves légendaires]. [P., s.n., 1948]. In-8°, en ff., sous couv. 
impr. (salie). Suite de 14 (sur 18) eaux-fortes n.s. par Fernand Hertenberger, 
destinées à illustrer l’ouvr. éponyme de Pierre Louÿs. Réf. Dutel 2534.—  
5. [Monnier, Henry] - L’enfer de Joseph Prudhomme savoir Deux gougnottes 
[...]. S.l., sans la permission du roy Philippe, [c. 1950]. In-16, bradel demi-toile 
jaune signée Mireille Poulet. Copie miniature de l’éd. de 1932, avec les reprod. 
des 10 grav. en couleurs de Jean Dulac. Réf. Dutel 1483.

787 [Erotica]  
PETIT-RADEL, Philippe - Érotopsie, ou Coup-d’œil sur la 
poésie érotique, et les poètes grecs et latins qui se sont distingués 
en ce genre. Ouvrage pouvant faire suite à celui du Dr Petit-
Radel, intitulé «De Amoribus Pancharitis et Zoroae». Paris, C.F. 
Patris, 1802.
In-8° : [8]-206 pp. (qqs pet. mouill. et défauts marg. inhérents au non rognage). 
Demi-percaline noire à coins 19e s., plats de papier marbré, dos orné doré à 5 
nerfs (lég. frotté).
 150 / 250 €
Édition originale peu courante de cette étude contenant de nombreux passages 
en latin. Ph. Petit-Radel (1749-1815) est plus connu pour ses traités de médecine 
et de chirurgie. In fine, commentaire par Marron de «De amoribus Pancharitis...» 
et catalogue des publications médicales de Petit-Radel. Non rogné.
Réf. Barbier II:-169. - BGL II:146. - BnF.

788 [Erotica]  
ROLLINAT, Maurice - Les luxures. Extrait des «Névroses». 
Avec trente et une eaux-fortes du peintre et graveur Lobel-Riche. 
(Paris), Le Livre de Plantin, (1929).
In-4°. En ff., sous couv.
 200 / 300 €
31 gravures (eau-forte, pointe sèche, aquatinte) hors texte ou à quasi pleine 
page, illustrant des poésies érotiques. Édition de luxe tirée à 200 ex. + 10 h.c., 
un des 160 sur papier vélin (n° 78) accompagnés d’une suite avec remarques.

786
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795   
HOFFMANN, Ernst Theodor Amadeus - 4 ouvrages en 
5 volumes. 19e s.
 200 / 300 €
1. Contes fantastiques. Traduction nouvelle ; précédés de souvenirs intimes sur 
la vie de l’auteur par P. Christian. Illustrés par Gavarni. Paris, Lavigne, 1843. In-
8° (piq., rouss. et qqs mouill. passim). Demi-chagrin brun par l’atelier Larchier 
fils Lyon [étiq.] (coins émoussés), plats de percal. fleuragée, dos à 4 nerfs ornés 
dorés, tr. jaspées. 10 hors-texte et nombreuses vignettes in-texte par Gavarni 
- 2. Contes fantastiques. Œuvres traduites de l’allemand par Loève-Veimars 
et précédées d’une notice historique par Walter Scott. Paris, Renduel, Garnier, 
1843. 2 vol. Portrait-frontispice gravé sur acier. - 3. Contes posthumes traduits 
par Champfleury. Paris, M. Lévy, 1856. - 4. Contes nocturnes. Traduction 
nouvelle par P. Christian. Vignettes de Gavarni. Paris, Morizot, 1862. Soit 4 vol. 
pet. in-8° (bruniss. et piq.). Demi-basane verte à coins 20e s., dos à 5 nerfs fil. 
dorés (lég. brunis), t. jaspées, couv. cons. (défr., manquante au n.3).
Joint : 1. Nodier, Charles - Contes. Eaux-fortes par Tony Johannot. Paris, 
Hetzel, 1846. In-8° (papier lég. bruni). Demi-chagrin brun, dos à 4 larges nerfs 
fil. dorés, tr. jaspées. 8 hors-texte sur chine appliqué. - 2. Töpffer, Rodolphe - 
Nouvelles genevoises. 4e édition illustrée. Paris, Garnier fr., 1855. In-8°. Demi-
chagrin brun (plats décolorés), dos orné doré à 4 nerfs, tr. dorées. Nombreuses 
gravures sur bois in et hors texte d’après les dessins de l’auteur.
Prov. Ex-libris armorié moderne. (7 vol.)

791   
ESCHYLE - Prométhée enchaîné. Avec des bois gravés de Frans 
Masereel. (Paris), Michel de Romilly, 1946.
Grand in-4°. En ff., sous couverture impr. Sous étui cartonné d’édit. (dos 
manquant). Non coupé.
 150 / 200 €
Traduction par Paul Mazon, illustrée en premier tirage d’un frontispice, 
1 bandeau, 4 hors-texte et 1 cul-de-lampe. Tirage unique sur vélin de Rives à 375 
ex. num. dont 12 de collaborateurs (n. 68).
Réf. Avermaete C 64(94).

792   
GAUTIER, Théophile - La Mille et deuxième nuit. Illustrée de 
neuf compositions de Ad. Lalauze. Paris, A. Ferroud, 1898.
In-8° (qqs rouss.). Maroq. terre de sienne de l’ép., plats cernés d’un filet double 
doré avec des fleurons d’angle mosaïqués, dos fleur. mosaïq. à nerfs, couv. et dos 
cons. (queue noircie, lég. frotté et pet. griffes sur les plats).
 200 / 300 €
Charmant conte «improvisé» écrit en 1842 pour la revue «Le Musée des 
Familles», trois ans avant le premier voyage en Orient de Gautier. Un des 340 ex. 
sur vélin d’Arches (n° 438). Ill. par de fines gravures de Lalauze.
Réf. Monod 5200. - Carteret IV:178 («Édition estimée»).
Prov. [Georges Petit].
Joint, mêmes format et prov. : 1. Le débat des deux demoyselles, l’un nommée 
la Noyre, et l’autre la tannée, suivi de la Vie de Saint Harenc, et d’autres poésies 
du XVe siècle [...]. P., F. Didot, 1825 (rouss.). Demi bradel de maroq. rouge (lég. 
usure).— 2. Postel, G. - Les très-merveilleuses victoires des femmes du Nouveau-
Monde suivi de la Doctrine du siècle doré, avec une Notice biographique et 
bibliographique par M. Gustave Brunet. Turin, J. Gay et Fils, 1869. Demi-maroq. 
bleu à coins, plats de papier marbré, dos lisse orné en long (dos insolé, coins lég. 
élimés).— 3. De Savignac, Al. - Les contes bleus. Paris, L. Janet, [c. 1830]. In-32. 
Rel. estampée à froid, tr. dorées. Sous étui. (4 ouvr. en 5 vol.)

793   
GIDE, André - Saül. Drame en 5 actes. Paris, Mercure de France, 
1903.
Pet. in-12. Maroq. turquoise signé Champs-Stroobants, triple filet doré cernant 
les plats, dos orné de même, filets dorés sur les coupes et remplis, t. dorée, couv. et 
dos cons. (dos passé). Sous étui bordé.
 200 / 300 €
Édition originale. Ex. non num. sur beau et fin papier vergé (filigrane coupé, 
la justif. signale 120 ex. sur vergé d’Arches). Enrichi d’une note ms. (citation 
extraite d’un ouvrage de Leibniz).
Réf. Naville XXI.
Joint, mêmes auteur et format : 1. La porte étroite. Avec un frontispice gravé 
sur bois par Paul Baudier. P., Crès, 1920. Bradel demi-chagrin bleu, couv. et dos 
(abîmé) cons. Ex. courant sur vélin de Rives (éd. orig. 1909).— 2. Interviews 
imaginaires. P., Gallimard, (1942). Br. 1/56 (dont 6 h.c.) de l’unique tirage de 
tête sur vélin Navarre (n° 3). 1re éd. courante mise en vente en 1943, après 
l’originale suisse parue en 1943 aux éd. du Haut-Pays. Réf. Naville 55 et 188. 
(3 ouvr.)

794   
GIRAUDOUX, Jean - Judith. Tragödie in drei Akten. 
Lithographien von Max Ernst und Dorothea Tanning. Stuttgart, 
Manus presse, 1972.
Folio. Publisher’s binding, black-stamped yellow cloth on boards, slipcase 
(slipcase with minor traces of use). Good copy.
 300 / 350 €
Later edition of the play «Judith», written in 1931 by the French dramatist 
Giraudoux (1882-1944). Illustr. with 12 coloured lithographs, of which 6 by 
Max Ernst and 6 by Dorothea Tanning. Limited edition (283/500) signed by both 
artists in pencil. 
Prov. Gerda Maria Haselbach (collector’s stamp).
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Première édition des fables à être illustrée  
de lithographies

799   
LA FONTAINE, Jean de - Fables choisies. Ornées de figures 
lithographiques, de MM. Carle Vernet, Horace Vernet, et 
Hippolyte Lecomte. Paris, de l’imprimerie de Fain, à la lithographie 
d’Engelmann, 1818.
2 vol. in-4° oblong; 132 pl. protégées de serpentes (claires mouill. marginales, 
rousseurs, certaines grandes ou fortes). Demi-maroquin vert à grain long de l’ép., 
plats recouverts d’une toile rose décorée de motifs répétés en doré, dos lisses avec 
roul. dorées (cuir lég. frotté).
 1.200 / 1.500 €
Illustré de 132 belles lithographies (le nombre varie d’un exemplaire à l’autre). 
Cet ouvrage est l’un des premiers témoins de l’utilisation de la lithographie en 
France. Godefroy Engelmann avait créé la Société lithographique de Mulhouse 
en 1813-1814 et établi une librairie à Paris en 1816.
Réf. Rochambeau 271 (indique 116 lithographies). - Vicaire IV:889 (indique 122 
pl.). - Beraldi IX:75:1, XII:206:414-478 et 219:128-188.

800   
LAMARTINE, Alphonse de - [Œuvres]. Paris, Hachette, 1886-1888.
6 vol. petit-in-8° (lég. souill. au faux-titre du 2e volume, rares et min. piq.). Demi-
chagrin bleu nuit lég. postérieur, dos à 5 nerfs, t. jaspées, couv. non cons.
 150 / 200 €
Édition publiée par la Société propriétaire des œuvres de Lamartine. Soit : 
Premières méditations poétiques avec commentaires. La mort de Socrate. - 
Nouvelles méditations poétiques [...]. - Harmonies poétiques et religieuses. 
- Jocelyn. Épisode. Journal trouvé chez un curé de campagne. - La chute 
d’un ange. Épisode. - Recueillements poétiques. Épîtres et poésies diverses. 
Ce volume contient aussi son discours de réception à l’Académie française. 
Portrait-frontispice gravé par Pollet dans le 1er volume.
Joint : 1. Vigny, Alfred de - Journal d’un poëte recueilli et publié sur des notes 
intimes [...] par Louis Ratisbonne. Paris, M. Lévy fr., 1867. Pet. in-8°. Demi-
chagrin noir, dos à 5 nerfs, caissons fleuronnés dorés, t. dorée. Édition originale. 
Portrait gravé non signé. - 2. Id. - Poésies complètes. Introduction et notes par 
A. Dorchain. Paris, Garnier, 1943. Pet. in-8. Demi-chagrin noir à l’identique 
signé Janssens. Ex. bien relié.
Prov. Ex-libris armorié moderne. (8 vol.)

Exemplaire sur papier vélin

801   
LEGRAND d’AUSSY, Pierre Jean-Baptiste - Fabliaux ou 
Contes, fables et romans du XIIe et du XIIIe siècle, traduits ou 
extraits. Troisième édition, considérablement augmentée. Paris, 
Jules Renouard, 1829.
5 vol. in-8° (rousseurs). Maroquin violet signé Petit, successeur de Simier, plats 
ornés d’un décor «à la Du Seuil», triple filet doré encadrant les plats, armoiries 
dorées au centre, dos ornés à nerfs (uniformément passés), roulette int., tr. dorées.
 100 / 150 €
Édition posthume, donnée par l’imprimeur Renouard avec les notes, corrections 
et augmentations laissées par l’auteur. L’ouvrage est illustré d’une planche 
de musique d’après Moreau et de 18 figures h. t. gravées en taille-douce (les 
15 premières d’après Moreau le jeune, les 3 dernières d’après Desenne). Elle 
renferme les derniers travaux de Moreau qui mourut en 1814 (c’est pourquoi 
Desenne signa les 3 dernières compositions). Ex. sur papier vélin avec les figures 
avant la lettre, sauf les 3 dernières du t. V, avec la lettre. Legrand d’Aussy (1737-
1800) consacra une partie de sa vie à l’élaboration d’une histoire complète de la 
vieille poésie française. 
Réf. Brunet III:946. - Cohen 368.
Prov. Édouard Moura (étiq.).

796 [Inde]  
Le Maha-Bharata, poème épique de Krishna-Dwaipayana plus 
communément appelé Véda-Vyasa c’est-à-dire le compilateur et 
l’ordonnateur des Védas. Traduit complètement pour la première 
fois du sanskrit en français par Hippolyte Fauche [...]. Paris, B. 
Duprat ; Londres, Williams et Norgate, 1863-1870.
10 vol. in-8° : xvi-599-[1], xvi-582-[2], xii-580-[2], xvi-602-[1], [16]-559-[1], viii-
554-[3], viii-590-[1], iv [= vii]-575, iv-548-[2], [3]-445 pp. (qqs rouss., lég. bruni, 
qqs ff. part. ou non coupés, vol. VII avec lég. mouill. claires en marge). Veau tabac 
signé Bourlier, plats aux armes dorées ceintes d’un triple filet à froid, dos filetés 
dorés à nerfs avec étiq. de cuir verte et rouge, coupes filetées dorées, tr. peignées 
(coins, coiffes et dos ± frottés, qqs pet. taches).
 250 / 350 €

Première traduction intégrale, par l’orientaliste français Hippolyte Fauche 
(1797-1869), du célèbre «Mahâbhârata», l’un des deux grands poèmes 
épiques de l’Inde, fondateur de l’hindouisme avec le «Ramayana». Cette série 
exceptionnelle est complète du 10e volume, publié à titre posthume.
Prov. Baron Guillaume-Gabriel Pavée de Vendeuvre (1779-1870) (armoiries). - 
L. Hartkamp (ex-libris). - [Georges Petit].

797   
JOHNSON, Samuel - Histoire de Rasselas, prince d’Abyssinie. 
Traduction nouvelle, par M. G... [...]. Paris, chez François, 1822.
2 vol. in-12 : front.-xi/xi-[2]-xiii/xxii-[1]-188-2, 208 pp. (rousseurs). Demi-cuir 
vert de l’ép., plats de papier vert, dos lisses filetés dorés, tr. jaunes (lég. usures, dos 
lég. passés, trous de ver au mors sup. du vol. II).
 150 / 250 €
Édition originale de cette traduction par Gosselin du roman philosophique 
de Johnson (1759), qui connut un très grand succès. Illustrée d’1 frontispice. Le 
chapitre VI du volume I contient une dissertation de 12 pp. sur l’art de voler.
Réf. Tissandier, Bibliogr. aéronautique, p. 48.

798   
JOYCE, James - Ulysse. Traduit de l’anglais par M. Auguste 
Morel [...]. Traduction entière revue par M. Valéry Larbaud 
avec la collaboration de l’auteur. Paris, La Maison des Amis des Livres - 
Adrienne Monnier, (février) 1929.
In-8° (rouss. au début et à la fin). Demi-chagrin ocre à coins, dos à nerfs (plats 
fendus voire déreliés, dos passé frotté, charnière int. renforcée, plat sup. de la couv. 
d’origine rogné sur les bords et collé sur f. bl.).
 250 / 400 €
Édition originale de la traduction de ce monument de la littérature du XXe s., 
toujours abondamment commenté. L’originale était parue en février 1922 à 
Paris, publiée par la librairie Shakespeare and Company fondée par Sylvia 
Beach. Tirage à 1000 ex. + 200 ex. d’auteur h.c.; parmi ces derniers, un des 170 
sur alfa vergé (n° 29).
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804   
LOTI, Pierre - Aziyadé. Édition illustrée, compositions 
originales gravées en couleur par William Fel. Paris, L. Carteret, 
1925.
In-8°. En ff. (petit manque dans la partie sup. du dos).
 250 / 350 €
Première édition illustrée du premier roman de Loti, publié anonymement en 
1879 chez Michel Lévy. Ouvrage ill. de 30 eaux-fortes en couleurs dont 8 hors-
texte. Ex. enrichi de 2 gouaches originales signées.Tirage à 250 ex. 1/200 sur 
vélin du Marais (n° 183).
Réf. Monod 7304. - Talvart & Place XII:256.
Joints, in-8° ou in-4°, br. ou en ff. sous chemise et étui (qqs défauts) : 1. Dumas 
fils, Alexandre - La dame aux camélias. Nouvelle édition illustrée d’après 
les aquarelles originales de Gavarni. Paris, Carteret, 1929. 1/175 sur vélin de 
Rives (n° 110). - 2. Diderot, Denis - Jacques le fataliste et son maître. (Ill. par 
R. Lelong). Paris, Javal et Bourdeaux, 1928. 1/300 sur vélin d’Arches (n° 210). - 3. 
Tharaud, Jean et Jérôme - La randonnée de Samba Diouf. (Ill. par Madrassi). 
Paris, Lapina, (1927). 1/280 sur Rives B.F.K. (n° 244). - 4. Reboux, Paul, Muller, 
Ch. - À la manière de… Illustré de vingt aquarelles hors texte de Georges 
Gaudion. Toulouse, Richard, 1927. 1/349 sur Arches (n° 280). - 5. Kessel, Joseph 
- De la rue de Rome au chemin de Paradis. (Ill. par Robert Joël). Paris, Les 
Éditions du Cadran, (1927). 1/412 ex. sur Arches (n° 413). - 6. Id. - L’équipage. 
(Ill. par Constant Le Breton). Paris, Nrf, 1925. 1/400 ex. sur Lafuma-Navarre (n° 
249). - 7. Morraye, Clément - Les lettres de Monsieur de Grandcru ou La science 
exacte et souriante des grands vins. Ill. de Nojorkam. Bruxelles, Louis Desmet-
Verteneuil, (1946). Ex. sur vélin. - 8. Thérive, André - Le retour d’Amazan ou 

802 [Livres d’enfant]  
LEMOS, José de - O sábio que sabia tudo e outras histórias. 
Illustrações do autor. Lisbon, Gama, 1944 (cover: 1945).
4to (paper toned, some traces of use, 3rd quire (pp. 33-48) apparently not bound 
with). Ill. cardboard wrapper (loose, frayed at edges).
 100 / 120 €
First edition of this nicely illustrated book by the Portuguese illustrator and 
writer J. de Lemos (1910-1995).
Prov. «Livraria Sá da Costa. Lisboa» (bookseller’s ticket).

803 [Livres d’enfant]  
33 volumes. Lieux et édit. divers, fin 19e s.-début 20e s.
Formats divers. Cartonnages illustrés ou ornementés d’édition, couleurs variées. 
Qqs traces d’usage sinon bonne condition générale. 
 150 / 200 €
Pour la plupart illustrés en n/bl, qqs-uns avec mention de prix d’étude. Qqs 
titres et auteurs : La poupée bien élevée suivie de La lanterne magique. - 
Beaumont, de - Entre bohémiens. - Fallet - Alice et Clotilde ou Le plaisir et 
le devoir. - Wallace - Ben-Hur. Ill. de Lecoultre. - Cervantes - Don Quichotte. 
Ill. par Granville, Girardet et Fraipont. - Pellico - Mes prisons. Ill. de Mas. - La 
mosaïque, revue pittoresque. Jolies ill. gravées sur bois. - Sosta - En vacances. 
- Champol - L’héritier du duc Jean. - Belz - La clef des champs ou Les enfants 
parisiens en province. - Girardin - Un peu partout. - Riboulet - Histoire de mon 
petit chien. Ill. de L. Vierne. - Vattier - L’éventail d’ivoire. - Guizot - Marie ou La 
Fête-Dieux, etc.
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75 dessins reproduits soit 20 aux crayons de couleurs en hors texte, 46 à la plume 
en culs-de-lampe ou bandeaux, et 9 bandeaux en noir gravés sur bois. Tirage à 
570 ex. + 10 h.c., un des 10 sur japon impérial (2e pap., n° 20) accompagnés d’1 
dessin aux pastels noir, sanguine et blanc sur papier brun, signé, préparatoire 
au h.-t. n° 12, p. 140 et figurant une femme nue de 3/4 dos, les bras levés vers 
le ciel,- 1 suite en noir des hors-texte protégés par une serpente légendée,- 
l’épreuve avant la lettre du bandeau de la p. 35. Prospectus d’éd. joint (4 pp. 
et 1 ill.).
Réf. Mahé II:719-720. - Monod 7356. - Pas dans Dutel.
Prov. Mme Louis Solvay (ex-libris sur cuir blanc).

807   
LOUŸS, Pierre - Les aventures du Roi Pausole. Édition illustrée 
de dessins originaux de Carlègle. Paris, Le Livre du Bibliophile, G. & 
R. Briffaut, (1924).
In-4°. Maroquin bleu roi signé Charles De Samblanx, cadres à filets dorés 
entrecroisés cernant les plats, dos à 4 nerfs orné de même, t. dorée, couv. et dos 
cons. (dos passé). Sous étui.
 150 / 200 €
Illustré de nombreux in-texte rehaussés au pochoir. Tirage à 1000 ex. num. 1/45 
sur japon impérial (2e pap., n° 34) accompagnés d’1 croquis original en couleurs.
Réf. Monod 7369.
Joint, format divers, reliés : 1. Louÿs, P. - Les aventures du Roi Pausole. Ill. de 
Lucien Métivet. P., Fasquelle, 1906. Vélin à recouvrement.— 2. Id. - La femme 
et le pantin. Front. par Vibert. P., Crès, 1912.Relié comme supra. 1/50 sur japon 
impérial (n° 54).— 3. Id.- Aphrodite. Mœurs antiques. Front. par Vibert. Ibid., 
1913. In-12. Maroq. vert bronze signé Charles De Samblanx, dos à 5 nerfs 
(passé), t. dorée, étui. 1/50 sur japon impérial (n° 29).— 4. Fénelon, Fr. de - Les 
aventures d’Aristonoüs. P., Flammarion, 1920. Demi-maroq. brun à coins, dos 
à 5 nerfs (passé), t. dorée. Ill. par L. Mouchot. Ex. sur simili-japon (n° 59).— 5. 
Rabelais, Fr. - Gargantua & Pantagruel. P., Crès, 1922. Demi-maroq. brun à 
coins, dos à 5 nerfs (passé), t. dorée. Ill. de Joseph Hémard. 1/400 ex. sur vélin 
de Rives (n° 383). (6 vol.)

808   
LOUŸS, Pierre - Contes antiques. Compositions de Sylvain 
Sauvage gravées sur cuivre avec la collaboration de D.-A. 
Maillart. Paris, Éditions du Bois sacré, 1929.
In-f ° (pet. défaut p. 89). En ff., sous couv. impr. Sous chemise et étui d’éd.
 600 / 800 €
32 gravures à l’eau-forte et roulette tirées en noir et sanguine avec rehauts de 
couleurs : frontispice, vignette de titre et 30 in-texte jouant avec la mise en page. 
Belle édition typographique illustrée : choix de la police de caractère, lettrines 
et divers ornements typographiques en sanguine et noir, bouts de ligne en 
sanguine, etc. Tirage à 225 ex. + 12 h.c., un des 40 de tête sur japon blanc nacré 
(n° XXII), accompagnés d’une aquarelle, 21 x 19 cm, signée, préparatoire à l’ill. 
de la p.1,- d’une suite en noir,- et de la décomposition en couleurs en 3 pl. de la 
gravure de la p. cxli.
Prov. Mme Louis Solvay (ex-libris sur cuir blanc).

809   
LOUŸS, Pierre - La femme et le pantin. Seize eaux-fortes 
originales en couleurs de Édouard Chimot. (Paris, Devambez, 1928).
In-4°. En ff., sous couv. (brunie). Sous chemise et étui d’édition (us.).
 300 / 400 €
16 eaux-fortes hors texte mises en couleurs au repérage. Frise et culs-de-
lampe en noir et rouge, lettrines en rouge. Tirage à 211 ex. num. + qqs réservés, 
un des 40 sur japon impérial (2e pap., 3e tirage, n° 53) accompagnés d’1 dessin 
aux crayons noir et sanguine, signé, figurant un visage de femme enturbannée, 
main ramenée sur la bouche et la joue,- 1 suite avec remarques, en noir sur 
japon.
Prov. Mme Louis Solvay (ex-libris sur cuir blanc).

Une histoire des lettres françaises. (Ill. par Alfred Latour). Paris, Chamontin, 
1925. 1/700 ex. sur Arches (n° 547). - 9. Maurois, André - Le général Bramble. 
(Ill. par Bernard Boutet de Monvel). Paris, Grasset, (1920). - 10. Wilde, Oscar - 
Ballade de la geôle de Reading. Traduit par Henry-D. Davray. Préface de Pierre 
Mac Orlan. Ill de Dignimont. Paris, Marceau, 1942. Ex. sur vélin d’Arches. - 11. 
Colette - L’ingénue libertine. Aquarelles de Gaston Barret. (Paris), Terres latines, 
s.d. 1/40 ex. nominatifs. - 12. Verhaeren, Émile - La guirlande des dunes. Ill. de 
H. Cassiers. Paris, Piazza, (1927). Ex. sur vélin de Rives. (13 vol.)

805   
LOUŸS, Pierre - Aphrodite. Moeurs antiques. Eaux-fortes 
originales en couleurs gravées par Édouard Chimot. Paris, Éditions 
d’art de l’Intermédiaire du Bibliophile, 1929.
Gr. in-4° (part. non coupé). En ff., sous couv. Sous chemise et étui d’édition 
(abîmés, cassés).
 400 / 500 €
16 eaux-fortes en couleurs : frontispice, 1 grand en-tête de chapitre, 14 hors-
texte. Ornements de style égyptien en rouge et noir en haut des pages et culs-
de-lampe extraits de la collection égyptienne Champollion le jeune. Tirage à 
325 ex., un des 25 sur japon ancien à la forme (3e pap., n° 29) accompagnés 
d’1 dessin aux crayons de couleur, 32 x 25 cm, signé, figurant une femme nue, 
à mi-corps,- 2 suites en noir sur japon ancien (eau-forte pure, état définitif 
avec remarques),- 2 suites en noir sur japon ancien des «cinq planches libres» 
ajoutées aux 46 premiers ex. (eau-forte pure, état définitif avec remarques; sous 
chemise imprimée commune).
Prov. Mme Louis Solvay (ex-libris sur cuir blanc).

806   
LOUŸS, Pierre - Aphrodite. Moeurs antiques. Édition complète 
illustrée de soixante-quinze dessins originaux par Antoine 
Calbet. Paris, Albin Michel, «Les grands livres du XXe siècle», (1923).
In-4°. En ff. (non coupé), sous couv. impr. Sous chemise (us.) d’éd.
 200 / 300 €
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Réf. Martinetti, Th. - «La Vie des abeilles de Maeterlinck : le «vol nuptial» de 
la vulgarisation et du symbolisme», pp. 1-2 (en ligne). - Fagot, J.; Leclercq, J. - 
«En Belgique, Jean Henri Fabre a remué le monde universitaire et l’opinion, pas 
seulement les entomologistes», Colloque à Saint-Léons en Lévézou, Aveyron 
(18-19 oct. 2002), pp. 2-3 (en ligne).

812   
MAGNY, Olivier de - [Œuvres]. Paris, Lemerre, 1871-1880.
6 vol. pet. in-12 (min. rouss. dans le 1er vol.). Demi-veau naturel moderne, plats 
de papier marbré, dos ornés dorés à 5 nerfs, étiq. de cuir rouge ou vert, t. dorées, 
couv. et dos cons. (lég. défr.). Bon ensemble, intérieur généralement frais.
 150 / 200 €
Série complète dans la collection «Bibliothèque d’un curieux». Textes originaux, 
avec notices par E. Courbet. Ex. sur vergé d’édit. Contient : Les gayetés, - Les 
souspirs, - Les odes, 2 vol., - Les amours, - Dernières poésies. O. de Magny (1529 
?-1561 ?) est un poète français situé dans le sillage de Ronsard dont il fut le 
disciple ; il fut également un ami de Joachim du Bellay et un amoureux de Louise 
Labé qu’il évoque dans plusieurs de ses recueils.
Réf. Vicaire I:633-634.
Prov. Ex-libris armorié moderne.

813   
MAUPASSANT, Guy de - Dix contes du pays de Caux. Avec 
dix lithographies originales de Charles Léandre. Rouen, Société 
normande des Amis du livre, 1929.
In-4°. Maroquin vert signé Max Fonsèque orné d’une bande de cercles 
concentriques dorés avec pastilles mosaïquées de maroq. mauve courant sur les 
plats et le dos, dos lisse titré avec lettres en doré et en maroq. mauve, coupes part. 
guillochées en doré, contreplats cernés de multiples filets dorés, doublures de veau 
mauve, doubles gardes de soie grise et papier marbré, t. dorée. Sous chemise à 
rabats en demi-maroquin vert avec dos (passé, lég. éraflures) orné de la même 
façon que le dos de la reliure. Sous étui bordé (maroq. passé).
 200 / 300 €
Illustré de 10 pleines pages en noir. Impression en rouge et noir. Tirage limité à 
100 ex. num., dont 25 h.c., un des 75 sur vélin de Rives (n° 49).

Enrichi de trois lettres du maréchal Lyautey

814   
MAUROIS, André - Lyautey. Couverture illustrée d’après un 
portrait de P.A. de Laszló. Paris, Plon, (1938).
Pet. in-8°. Basane brune d’amateur (frottée), dos orné doré à 4 nerfs, t. rouge, 
couv. ill. cons. 
 150 / 200 €
Nouvelle édition (originale 1931). Dédicace aut. s. à Léon Jongen, «ami de 
Lyautey et il n’y a pas de plus beau titre», datée 1950. L. Jongen (1884-1969) 
est un compositeur belge, pianiste, chef d’orchestre et professeur, frère du 
compositeur Joseph Jongen. Ex. enrichi de 3 lettres du maréchal Lyautey au 
même, reliées au début de l’ex. : lettre dactyl. avec qqs mots et sign. aut., 
Marrakech, 21/12/1921. - Carte aut. s., 17/2/1922, envel. cons. - Lettre aut. s., 
Thorey, 30/8/1930, envel. cons. Correspondance amicale. 

815   
MAUROIS, André - Les silences du colonel Bramble [- Les 
discours du docteur O’Grady]. Illustrations de Charles Martin. 
Bruxelles, Éditions du Nord, 1929-1932.
2 vol. pet. in-8°. Br., couv. ill. sous papier cristal d’éd.
 100 / 120 €
Plus de 80 compositions en couleurs au pochoir (couv., frontisp., bandeaux, in-
texte et culs-de-lampe). Ex. sur vélin Allura (n° 125).
Réf. Talvart & Place XIV:1:h.
Joint : 1. Mac Orlan, P. - La croix, l’ancre et la grenade. Cinq contes illustrés par 
Lucien Boucher. P., Devambez pour le Laboratoire de l’Hépatrol, 1932. In-8°. En 
ff.— 2. Mille, P. - Merveilleuses histoires de Nasr’ Eddine. Illus. en couleurs de J. 
Touchet. P., Kieffer, 1924. In-8°. Br. 1/450 ex. sur vélin (n° 430). (4 vol.)

810   
MAETERLINCK, Maurice - Avant le grand silence. Paris, 
Fasquelle, Bibliothèque-Charpentier, (1934).
Pet. in-8° (trace d’ex-libris décollé sur la garde bl. sup.). Maroquin janséniste bleu 
foncé signé Weckesser et ses fils, dos à 5 nerfs, bordures filetées et ornées à la 
roulette dorée, coiffes guillochées et coupes perlées dorées, tr. dorées à témoins, 
couv. et dos cons. Sous étui cartonné. Bel ex.
 150 / 250 €
Édition originale. Tirage à 130 ex. num. Un des 30 de tête sur japon impérial (n. 12).
Réf. Grisay p. 62.

Tirage à 8 exemplaires

811   
MAETERLINCK, Maurice - J.-H. Fabre. Paris, (imp. Jouve et Cie), 
1910.
In-8° : 20 pp. Bradel demi-maroquin brun à grain long signé Semet & Plumelle, 
plats de papier marbré, dos lisse titré en doré, doublures et gardes de papier 
identique à celui des plats, t. dorée, couv. cons.
 200 / 300 €
Rarissime plaquette louant les qualités de l’entomologiste et écrivain Jean-
Henri Fabre (1823-1915). Tirée à 8 ex. sur vélin d’Arches (n° 8). Son ouvrage 
«Souvenirs entomologiques» est connu mondialement et fut traduit en 15 
langues. D’après les souvenirs de Georgette Leblanc, veuve de Maeterlinck, ces 
derniers lui inspirèrent l’idée de son livre «La vie des abeilles». L’appréciation 
de l’écrivain belge sur ces «Souvenirs» contribua également, et grandement, à 
la connaissance et à la reconnaissance de Fabre. Les détracteurs de ce dernier 
craignaient en effet une contagion poétique de l’entomologie. Un jubilé organisé 
en 1910 consacra Fabre. Maeterlinck ne put y participer mais il confia au docteur 
G.-V. Legros, disciple et biographe de l’entomologiste, de lui remettre la médaille 
de Linné décernée par l’Académie royale des Sciences de Suède. L’écrivain belge 
proposa même le nom de Fabre pour l’obtention du Prix Nobel mais sans succès. 
En 1912, Maeterlinck préfaça the «Life of the Spider» de Fabre.
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enfant du siècle. P., Ibid., 1936. In-12. Br. Réf. pas dans Monod. - 8. Ovide - L’art 
d’aimer. P., Émile Chamontin, 1935. In-12. Bradel de tissu à motifs floraux. Réf. 
Monod 8795. (10 vol.)

819   
MURGER, Henry - Scènes de la vie de bohème. [Illustr. par 
Joseph Hémard]. Paris, René Kieffer, 1921.
In-8°. Demi-veau violet à coins, dos à nerfs et caissons joliment fleuronnés à froid 
et or, t. dorée, couv. et dos cons. (dos passé et plats part. insolés).
 200 / 300 €
Illustré d’in-texte en couleurs, complet de la lettre ms. en fac similé. Tirage à 550 
ex. sur vélin de Rives, un des 450 courants (n° 329).
Réf. Monod 8530.
Joints, illustrés par le même, in-8° br. ou en ff. : 1. Brantôme - Les dames 
galantes. Éd. publiée avec des notes et éclaircissements de Raoul Vèze. P., 
Briffaut, (1930-1931). 2 vol. in-8°. Br. (dos passés). Étui. Ex. sur vélin accompagné 
du prospectus d’édition.— 2. Créhange, Dr P.-A. - Scènes de la vie médicale. 
P., Dorbon-aîné, (1939). Petit in-4°. Br. 1/450 ex. sur vélin Montgolfier (n° 
121).— 3-6. Hémard - L’arithmétique ; La grammaire française ; La géographie ; 
L’histoire de France. P., Javal & Bourdeaux, 1927, 1928, id., id. Soit 4 ouvr. en 
2 vol. chacun (1 vol. texte et 1 vol. de suites) (dos passés). Étuis. Ex. num. sur 
Annam avec 1 suite au trait en noir. (12 vol.)

820   
NOAILLES, Anna de - La nouvelle espérance. Paris, Calmann-Lévy, 
1922.
Petit in-8°. Demi-maroquin bleu à coins, double filet doré sur les plats, dos à 
5 nerfs richement orné et ponctué de pastilles mosaïquées roses, t. dorée. Bel 
exemplaire.
 100 / 150 €
Tirage unique à 1800 ex. sur vélin du Marais (n° 1581).
Joint, de la même : Les éblouissements. P., Calmann-Lévy, 1922. Petit in-8°. 
Relié comme supra. Ex. sur vélin du Marais. (2 jolis vol.)

Unique ex. enrichi de 94 dessins et  
dans une jolie reliure triplée

821   
NORIAC, Jules [Claude Antoine Jules Cairon, dit] - La bêtise 
humaine (Eusèbe Martin). Paris, A. Bourdilliat et Cie, 1860.
In-8° à grands témoins cons., monté sur onglets (qqs lég. décharges de lavis, 1er 
dessin part. oxydé). Maroq. janséniste bordeaux signé P[aul] Ruban 1909, dos 
titré doré à nerfs, double filet doré sur les coupes et coiffes, très fine composition 
florale aux petits fers dorés et mosaïqués de cuirs de couleurs claires couvrant 
en une seule composition les doublures et gardes volantes de veau kaki, 
doubles gardes de papier marbré, tr. dorées (dos lég. passé avec nerfs et coiffes 
lég. frottés, gardes de papier gondolantes, mouill. discrète dans la partie inf., 
égratignure au plat inf.).
 1.500 / 2.000 €

816   
MÉRIMÉE, Prosper - La double méprise. Aquarelles originales 
par Bertrand, imprimées en couleurs. Paris, Conquet, Carteret, 1920.
Gr. in-8°. Maroquin mauve signé J. Weckesser 1911, plats mosaïqués de 
maroquin rouge ornés d’un important décor doré et à froid, dos à nerfs orné de 
même (dos passé, petite épidermure dans la partie inf.), doublures de maroquin 
violet ornées d’une large roulette dorée, gardes de soie dans les tons brun et bleu, 
doubles gardes de papier marbré, tranches dorées, coiffes et coupes perlées dorées, 
couv. et dos cons. Étui.
 450 / 550 €
19 compositions en couleurs (1 vignette de titre, 17 en-têtes et 1 cul-de-lampe). 
Tirage unique à 150 ex. sur vélin du Marais (n° 75). Très bel exemplaire.
Réf. Monod 8088.- Talvart & Place XIV:225.
Joint, du même : 1. Les deux héritages suivis de L’inspecteur général et des 
Débuts d’un aventurier. Paris, Michel Lévy frères, 1853. In-12. Bradel, demi-
maroquin bleu à coins signé E. Carayon, dos lisse (passé), t. dorée, couv. et dos 
(manque dans la partie inf.) cons. Édition en partie originale (pour L’inspecteur 
général). Réf. Talvart & Place XIV:242. - 2. Carmen suivi de Lettres adressées 
d’Espagne au directeur de la Revue de Paris. Frontispice gravé sur bois par 
L. Jou. Paris, Georges Crès, 1919. In-12. Demi-maroquin bleu à coins, dos lisse 
orné, t. dorée, couv. et dos cons. Ex. sur vélin de Rives. Très bel exemplaire. - 3. 
Colomba. La Vénus d’Ille. Les âmes du purgatoire. Paris, Calmann-Lévy, 1921. 
In-8°. Demi-maroquin rouge à coins (part. insolé), dos orné à nerfs (passé), t. 
dorée, couv. et dos cons. Tirage unique sur vélin du Marais. (4 vol.)

817   
MONTESQUIEU - Le temple de Gnide suivi d’Arsace et 
Isménie. Nouvelle édition avec figures d’Eisen et de Le Barbier, 
gravées par Le Mire. Préface par O. Uzanne. Rouen, J. Lemonnyer, 
1881.
In-4°. Maroquin bleu signé Pouillet, plats ornés «à la Du Seuil», dos à nerfs 
richement orné (nerfs frottés), tr. dorées, couv. cons.
 220 / 270 €
Reproduction des illustrations de l’édition de 1772. Ex. sur hollande (n° 374), non 
repris à la justification. Ex. enrichi d’un portrait de l’auteur sur f. volant.
Réf. Monod 8333.
Joint : Favre, Émile de - Les quatre heures de la toilette des dames. Poème 
érotique en quatre chants orné de belles figures en taille douce par Leclerc. 
Paris, J. Lemonnyer, 1883. In-4°. Maroquin bleu signé Pouillet, plats ornés 
«à la Du Seuil», dos à nerfs richement orné (nerfs frottés), tr. dorées, couv. 
cons. Réimpression numérotée (n° 303) de cet ouvrage érotique publié pour la 
première fois en 1779. Illustré d’un titre-frontispice, d’une vignette en-tête, de 
4 figures hors texte et de 4 culs-de-lampe par F. Le Clerc, gravés par Arrivet, 
Halbou, Legrand, Leroy et Patas. (2 vol.)

10 volumes illustrés par A.-E. Marty

818   
MONTESQUIEU - Le temple de Gnide, poème pastoral. Avec 
des eaux-fortes de A.-E. Marty. Paris, Émile Chamontin, 1942.
Petit in-8°. Br., sous papier cristal d’éd. (ayant déchargé sur le faux-titre et la garde 
inférieure, comme toujours). Étui.
 250 / 300 €
15 eaux-fortes en noir : 1 frontispice et 14 in-texte (bandeaux et culs-de-lampe). De 
la collection «Petits Chefs-d’œuvres d’autrefois». Tirage à 1.530 ex. 1/110 de tête 
sur auvergne (n° 92) accompagné d’une suite avec remarques sur madagascar.
Réf. Monod 8333.
Joints, br. sauf 3, 5 et 8, tous num. sur vélin : 1. Balzac, Honoré de - La 
duchesse de Langeais. P., Rombaldi, (1950). In-8°. Réf. Monod 813. - 2. Daudet, 
Alphonse - Lettres de mon moulin. P., Piazza, 1938. In-8°. Réf. Monod 3465. 
Prov. Louis Moorthamers (ex-libris). - 3. Gautier, Théophile - Émaux et camées. 
P., Ibid., 1943. In-12. Demi-maroquin bordeaux à coins, dos à 5 nerfs (dos passé), 
couv. ill. cons. Réf. Monod 5180. - 4. Géraldy, Paul - Toi et moi. P., ibid., 1939. 
In-8°. Réf. Monod 5290. - 5. La Fayette, Madame de - La princesse de Clèves. 
P., Émile-Paul, 1942. In-12. Demi-chagrin brun à bandes, dos à 4 nerfs, couv. 
cons. Réf. Monod 6663. - 6. Lamartine, Alphonse de - Graziella. P., Piazza, 
1948. 2 ex. in-8°. Réf. Monod 6782. - 7. Musset, Alfred de - La confession d’un 
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Très rare publication

824   
PÉRIER, Odilon-Jean - Premier [- Deuxième] livret. Directeurs : 
Robert de Geynst, Odilon-Jean Périer. Bruxelles, chez l’auteur [Van 
Heer & fils], 1927-1928.
2 plaquettes, pet. in-12 carré. Br., couv. rose (part. passée, petit manque au plat 
sup.) ou jaune (défr., petits manques). Bon ensemble.
 150 / 200 €
Une des ultimes réalisations du poète en collaboration avec son ami R. De 
Geynst. Tirage à 300 ex. num. (n. 6 & 154). 2e livret complet du f. encarté 
annonçant la mort du poète le 22/2/1928. Contient e.a. «Une soirée au théâtre 
de l’Étrille», «La faillite de la peinture» par R. De Geynst, des «faits divers», des 
«devinettes», des «lettre étranges», etc.
Réf. M. Defrenne, 1957, p. 355 sq. - Grisay p. 81.
Joint, du même - 1. Les poèmes. Avec six lithographies originales d’Albert 
Crommelynck. Bruxelles, Édition des Artistes [G. Houyoux], (1937). In-4°. Br., 
étui d’édit. Bon ex., non coupé. Édition collective en partie originale. Tirage 
à 952 ex. num. sur simili japon (n. 194). - 2. Le passage des anges. Préface 
d’André Gascht. Bruxelles, Jacques Antoine, (1979). Pet. in-8°. Br. Réédition de 
l’originale parue en 1926. (4 vol.)

Exemplaire unique de l’édition originale, réimposé sur beau papier vergé 
(filigrané H P [Hudelist-Pollet] HALLINES), l’originale ayant été tirée en in-18. 
Vicaire renseigne un autre ex. réimposé en in-8° pour le duc de Montpensier, relié 
en demi-toile rouge par Carayon. Notre ex. est enrichi de 94 dessins au lavis à 
l’encre de Chine (1 au trait à la plume) par Oreste Cortazzo (Italie 1836-1910), de 
petit ou moyen format, parfois avec légers rehauts de couleurs, certains signés 
ou monogrammés, sur 58 ff. de vélin fort ou vergé. Une partie de ces dessins a 
peut-être été employée pour l’édition de Paris, s.n., 1883, illustrée de 24 eaux-
fortes par Cortazzo (ex. décrit par Vicaire et vendu par la Galerie de Chartres, 
Drouot, le 18 oct. 2014, n° 384). Envoi aut. s. de l’auteur sur le faux-titre, au 
«Chevalier Albéric, nul n’est plus votre ami que Jules Noriac».
Cette fantaisie littéraire, par le journaliste et écrivain Claude Cairon (1827-1882), 
dit Jules Noriac, rencontra un grand succès de vogue.
Réf. Vicaire VI:213. - Pas dans Carteret, ni Brivois.
Prov. Albéric Second, journaliste, romancier et auteur dramatique français 
(1817-1887), qui travailla (?) au «Figaro» avec Noriac. - P. Brunet (ex-libris). - 
André Sciama (note ms.). - [Georges Petit].

822   
Paris sur Seine. Quatorze lithographies originales. Présentation 
de Jean-Marie Carzou. (Paris), de Francony, Michèle Trinckvel, (12 
septembre 1986).
In-f °. En ff. Sous emboîtage d’éd. en toile rouge décorée dorée conçu par Bernard 
Duval (dos passé).
 100 / 150 €
14 lithographies (9 en couleurs : frontisp. et 8 doubles pages; 5 en noir à pleine 
page dont le plat sup. de la couv.) illustrent ce recueil de textes sur Paris écrits par 
Aragon, Rilke, Victor Hugo, Breton, Soupault, Musset, Guy Béart, Mouloudji, 
etc. Tirage à 300 ex. + 35 h.c. tous signés par l’artiste, un des 100 sur grand vélin 
royal de Lana (2e pap., n° 61) accompagnés d’1 suite en noir des 9 lithogr. en 
couleurs (inc. du frontisp., les pl. non signées ni justifiées contrairement à ce qui 
est annoncé).

823   
PÉRIER, Odilon-Jean - Le combat de la neige et du poète. 
Bruxelles, s.n., janvier et févier 1920.
Gr. in-4°. Cartonnage papier ivoire d’édit., plat sup. de la couv. cons. Bon ex.
 150 / 250 €
Édition originale très rare du premier recueil de l’auteur, tirée à 100 ex. Un des 
10 de tête sur papier de luxe (i.e. simili japon ou vélin crème, les autres ex. sur 
vergé) lettré D (avec numérotation 004 barrée). Publié à compte d’auteur pour 
être distribué à ses amis, ce recueil d’un «cubisme agressif» (Defrenne) ne fut 
jamais réédité.
Réf. M. Defrenne, 1957, p. 19 sq. - Grisay p. 81.
Joint : Périer, Jeanne - Pendant qu’on dort... Décoration d’André Blandin. 
Bruxelles, Lamertin, 1914. In-8°. Br., couv. ill. en couleurs (brochage un peu 
fatigué, min. mouill. sur la couv.). Bon ex. Édition originale de ce recueil de 
contes très joliment illustré en couleurs, dédié par Jeanne Périer (née Thys) à ses 
deux fils, Jean et Gilbert. (2 vol.)
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828   
PICARD, Edmond - 6 œuvres théâtrales dont 3 avec frontispice 
gravé par Louise Danse. 
In-12. Dont 5 reliées en demi-basane noisette à coins, dos à 4 nerfs, étiq. de cuir 
bleu, couv. part. cons. Bon ensemble.
 150 / 250 €
Éditions originales. Tirage à petit nombre, ex. non num. 1. Fatigue de vivre. 
Comédie-drame en quatre actes et XXIII scènes. Bruxelles, Lacomblez, 1903. 
- 2. Psukè. Dialogue pour le théâtre en un acte et neuf scènes. Frontispice 
gravé par Louise Danse. Ibid., 1903. - 3. La joyeuse entrée de Charles-le-
Téméraire. Drame historique en sept tableaux. Bruxelles, Lacomblez ; Larcier, 
1905. Frontispice gravé par Louise Danse. Aimable dédicace aut. s. à Mme 
Eugène Verdryen. - 4. Trimouillat et Méliodon ou La divine amitié ! Vaudeville 
satirique en un acte. Deux illustrations d’Henry de Groux [reprod. en couleurs]. 
Bruxelles, Éditions de la Belgique artistique et littéraire, 1906. Cart. d’édit. - 
5. Le mutilé (Carlo Salvani). Comédie-drame en quatre actes. Adaptation au 
théâtre d’idée du drame italien «Il cieco» de Francesco Bernardini. Portrait 
d’après Auguste Levêque [reprod. en noir]. Bruxelles, Vve Larcier, 1907. - 6. 
Ambidextre journaliste. Comédie drame en cinq époques et XLIV scènes. Ibid., 
1907. Frontispice gravé par Louise Danse.

829   
PICARD, Edmond - 9 ouvrages juridiques. 
Formats divers. Dont 5 reliés en demi-basane noisette à coins, dos diversement 
ornés, couv. part. cons., 1 bradel vélin ivoire, 1 demi-chagrin bordeaux à coins, 
etc. Bon ensemble.
 150 / 200 €
1. Essai sur la certitude dans le droit naturel. Thèse présentée pour obtenir 
le grade de docteur agrégé [...]. Bruxelles, Bruylant-Chistophe et Cie, 1864. - 2. 
Traité général de l’expropriation pour utilité publique. Bruxelles, Larcier, 1875-
1876. 3 parties en 1 vol. (titre de la première partie erronément relié avant la 

825   
PÉRIER, Odilon-Jean - La vertu par le chant. Poèmes. Bruxelles, 
Oscar Lamberty, (1920).
In-12. Br., couv. impr. bleue (lég. souillée).
 150 / 200 €
Édition originale rare du 2e recueil du poète. Tirage à petit nombre. 
Réf. M. Defrenne, 1957, p. 41 sq. - Grisay p. 81.
Joint : 1. Id. - Le passage des anges. 3e édition. Paris, Gallimard, (1926). 
In-12. Demi-basane vert olive à coins, dos lisse orné doré (passé), couv. non 
cons. - 2. Id. - Poèmes. Paris, Gallimard, (1952). In-12 (mention ms. d’appart. 
sur le titre). Relié comme supra. 2e édit. collective en partie originale (pour «Le 
corps fermé»). Tirage à 100 ex. num. Ex. du s.p. Contient à la fin le prospectus 
d’édition et la préoriginale de «Le rire de Persée», 4 ff. extraits du «Mercure de 
France», 1/1/1921. - 3. Marin, Auguste - Odilon-Jean Périer. Bruxelles. L’Avant-
Poste, (1939). Pet. in-8°. Br. Édition originale. Ex. non num. Dédicace aut. 
s. à Mme Henri Depage, i.e. la tante d’O.J.P., née Louise Thys - 4. Hommage 
à la mémoire du poète Odilon-Jean Périer 1901-1928. Numéro spécial du 
«Thyrse», 1/1/1948. Pet. in-8°. Br. - 5. Defrenne, Madeleine - Odilon-Jean 
Périer. Bruxelles, Palais des Académies, 1957. In-8°. Br. (dos abîmé, plat inf. 
détaché). Précieuse bio-bibliographie. Dédicace aut. s. à Madame Henri 
Depage. - 6. Dossier de coupures de presse ou fragments de publications 
diverses dévolues à O.J.P. ou à son frère Gilbert (1902-1968), président de la 
Sabena et particulièrement actif dans le développement du Congo belge. (6 vol. 
et 1 chemise)

Tirage à 30 exemplaires

826   
PICARD, Edmond - Polyante. Bruxelles, Oscar Lamberty, 1904.
In-12 agenda : [27] ff. En ff., tranches dorées. Sous chemise en demi-toile grise, 
plats de papier marbré. Étui en demi-chagrin vert à coins (bruni), faux dos orné 
doré à 5 nerfs (min. frottements).
 180 / 220 €
Édition originale de cette rare et jolie publication imprimée sur des ff. de vergé 
vert d’eau, ivoire, rose pâle ou bleu pâle, chaque f. illustré d’une vignette en noir 
de Théo Van Rysselberghe. Composée d’un titre, un f. de dédicace à Irène Girard 
(lég. décharge d’encre de la dédicace ms.), un index et 21 poèmes, conformément 
à l’index. Tirage à 30 exemplaires. Celui-ci avec une dédicace aut. s. à Armand 
Deprince, «cordial souvenir». Les vignettes de Van Rysselberghe sont empruntées 
à divers recueils d’autres auteurs, notamment Verhaeren.
Réf. UniCat, 3 ex. - Manque à A.& L. Fontainas, Théo Van Rysselberghe, 
l’ornement du livre.
Joint, du même, formats et présent. divers : 1. Pro arte. Littérature. Bruxelles, 
(Larcier, 1886). Tirage à 152 ex. (n. 42 sur vélin). Prov. Marguerite Philippson-
Wiener (ex-libris). - 2. Vie simple. Bruxelles, Vve Larcier, 1894. Tirage à 300 ex. 
- 3. Discours sur le renouveau au théâtre. Ibid. ; Lacomblez, 1897. Tirage à 150 
ex. sur hollande. - 4. Préface d’un livre imaginaire. Bruxelles, Lamberty, 1904. 
Illustré de vignettes de Van Rysselberghe. 1/20 non num. sur japon. - 5. Journal 
de mer d’un adolescent. Bruxelles, Vve Larcier, 1910. Hommage de l’auteur 
imprimé relié dans l’ouvrage. - 6. Les hauts plateaux de l’Ardenne. Bastogne 
et Saint-Hubert. Bruxelles, Touring Club de Belgique, 1906. Qqs illustrations 
photographiques. (7 vol.)

827   
PICARD, Edmond - 5 ouvrages illustrés de frontispices 
d’Odilon Redon. 
In-12 ou in-8°. Demi-basane noisette à coins, dos à 4 nerfs, étiq. de cuir bleu, 
couv. part. cons. ; le 5e en demi-chagrin rouge à coins signé Lisette Godart, plats 
fil. dorés, dos à 5 nerfs (min. frottements), couv. et dos cons.
 200 / 300 €
Éditions originales sauf le 3e et le 4e. Tirage à petit nombre, ex. non num. 1. 
Désespérance de Faust. Prologue pour le théâtre en IV scènes. Bruxelles, 
Lacomblez, 1904. - 2. Ainsi naît, vit, meurt l’amour. Bruxelles, Lamberty, 
1904. - 3. Imogène. Édition définitive. Ibid., 1905. - 4. Philosophie de l’à-peu-
près. Dialégomènes. Vie simple. Bruxelles, Vve Larcier, 1908. - 5. Théodore 
Hauben médecin. Une vie belge au XIXe siècle. Récit d’un ami. Ibid., 1909. 
Contient aussi 3 portraits gravés par Louise Danse.

827
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Joint : Régnier, H. de - La cité des eaux. Eaux-fortes originales de Charles 
Jouas. Paris, Blaizot et Kieffer, 1912. Maroq. bleu signé Ch. De Samblanx, plats 
richement fleuronnés dorés (style lambris XVIIIe s.), plats aux armes (différentes 
sur les plats sup. et inf., non identifiées), dos à caissons richement fleuronnés 
dorés, filets et roul. dorés sur les coupes et remplis, tr. dorées, couv. et dos cons. 
(dos lég. passé). Ill. de 37 eaux-fortes h.t., texte cerné d’un cadre orné; 1/180 (sur 
260) ex. ordinaires sur vélin. Réf. Mahé III:226. - Monod 9535. (2 vol.)

833   
RÉGNIER, Henri de - La pécheresse. Édition définitive illustrée 
de vingt compositions originales aux crayons de couleur par 
Antoine Calbet et de quatorze dessins originaux du même artiste 
gravés sur bois par A. Jarraud. Paris, Albin Michel, «Les grands livres du 
XXe siècle», (1922).
Gr. in-4° (part. non coupé, ff. de début et fin ± brunis). Br. Sous chemise d’éd. 
(us.).
 200 / 300 €
34 compositions fac similées en couleurs : 20 hors-texte protégés par des 
serpentes légendées en rouge et 14 bois en noir en bandeaux ou culs-de-lampe 
en noir. Tirage à 570 ex. num. + 10 h.c.; parmi les 50 sur hollande Van Gelder 
(3e pap.) accompagnés d’une suite des ill., un des 14 contenant un dessin ayant 
servi aux têtes de chapitre ou culs-de-lampe (n° 29, avec le dessin préparatoire 
au cul-de-lampe de la p. 17, fusain et crayon noir gras avec estompe, 29 x 17 cm).
Prov. Mme Louis Solvay (ex-libris sur cuir blanc, avec la fiche signalétique de sa 
bibliothèque).
Joint, même prov. : Gandon, Yves - Zulmé. Roman. Lithogr. orig. de Paul Jarach. 
P., Lefebvre, 1947. In-12 agenda. En ff. sous chemise et étui d’éd. Éd. orig., ex. 
du tirage courant avec envoi «à Mme Louis Solvay, cette histoire d’une jeune fille 
romantique, en respectueux hommage». (2 vol.)

Rare and beautiful book with an outstanding use  
of iconography, form and colour

834   
ROLLESTON, T.W. - The tale of Lohengrin Knight of Swan. 
After the drama of Richard Wagner [...]. Presented by Willy 
Pogány. London, G.G. Harrap, [1913 (or after?)].
8vo. Gilt & blind tooled ornamentation on publisher’s brown cloth, flat spine 
richly gilt-tooled. Good copy.
 180 / 250 €

p. 9). - 3. Scènes de la vie judiciaire. La forge Roussel. Ibid., 1880. - 4. Mon 
cens d’éligibilité. Second tirage revu et complété. Ibid., 1883. - 5. Rapport 
sur la question du juge unique. Ibid., 1887. - 6. Le paradoxe sur l’avocat. 
Édition définitive. Ibid., 1889. Tirage à 101 ex. (n. 46 sur hollande). Complet du 
frontispice en double état et du culispice sur japon. - 7. Aventures de politique 
et de barreau. Quarante-huit heures de pistole. Bruxelles, Vve Larcier, 1893 
(défr., couv. un peu abîmée). - 8. Essai d’une psychologie de la nation belge 
suivi de L’idée de droit en Belgique. Ibid., 1906. - 9. Scènes de la vie judiciaire. 
Bruxelles, Renaissance du Livre, 1925. Édition collective.

Avec deux médailles par Armand Bonnetain

830   
PICARD, Edmond - 13 ouvrages par et sur Edmond Picard. 
Formats divers. Dont 5 reliés en demi-basane noisette à coins, dos diversement 
ornés, couv. part. cons. et 1 bradel demi-toile rouge à coins. Bon ensemble.
 150 / 250 €
Par Picard : 1. Synthèse de l’antisémitisme. La Bible et le Coran. Les hymnes 
védiques. L’art arabe. Les Juifs au Maroc. Bruxelles, Vve Larcier ; Paris, Savine, 
1892. - 2. Comment on devient socialiste. Bruxelles, Lacomblez, 1895. -  
3. Le sermon sur la montagne et le socialisme contemporain. Ibid., 1896. -  
4. Au pays des bilingues. Frontispice par Xavier Mellery [en reprod.]. Ibid., 1923 
(rouss.).
Sur Picard : 5. In memoriam. Manifestation du 21 décembre 1901 en l’honneur 
de Me Edmond Picard. Bruxelles, Vve Larcier, 1902. Portrait-frontispice. -  
6. Anthologie des écrivains belges. Edmond Picard. Liège, Journal La Meuse, 
1901. Édition réservée aux souscripteurs de la manifestation Picard. - 7. Licart, 
Albert - L’œuvre d’ E.P. Bruxelles, La Revue nationale, (1937). - 8. Paulus, 
Jean-Pierre - E.P. Bruxelles, Larcier, (1948). 1/250 ex. n. sur vélin, enrichi d’une 
lettre dactyl. de Paulus à H. Depage. - 9. Passelecq, Fernand - E.P. Derniers 
entretiens (1921-1923). Bruxelles, Larcier, 1949 (couv. abîmée). - 10. Guislain, 
Albert - E.P., journaliste. Bruxelles, Palais des Académies, 1954. Tiré à part. - 
11. Sacré-Olin, E. - E.P. le mal aimé. Extrait de la revue «Le Flambeau», 1959-
1960. - 12. Pasquier, Alix - E.P. L’avocat, le jurisconsulte, l’écrivain, l’homme 
politique, le professeur. Paris e.a., Association des écrivains belges, s.d. -  
13. Paulus, Jean-Pierre - Aux prémices de l’humanisme socialiste : E.P. et Jules 
Destrée. Bruxelles, Labor, 1971. 1/500 ex. de luxe contenant 2 portraits volants. 
- Qqs coupures de presse.
Joint : Bonnetain, Armand - Médaille au portrait d’Edmond Picard, bronze, 
1912, 2 ex. dans les boîtes d’origine. Avers : portrait, revers : hérisson et devise 
«Je gêne». (15 pcs)

831   
PLATON - Le banquet. (Ill. par Sébastien Laurent). Paris, Javal et 
Bourdeaux, (1928).
In-4°. En ff., sous chemise rempliée, dans une boîte en basane chagrinée rouge 
(dos passé et mors fendus). Très bel exemplaire.
 80 / 130 €
7 pl. hors texte gravées sur bois. Tirage unique à 50 ex. sur japon (n° II signé) 
contenant 4 suites en divers états du frontispice gravé sur bois par Camille 
Beltrand et 1 suite en bleu des autres ill. reproduites en fac-similé par D. Jacomet. 
La décomposition de tous les bois ayant servi au tirage manque à notre ex. 
Réf. Monod 9124.

832   
PRÉVOST, Antoine François - Histoire du chevalier des Grieux 
et de Manon Lescaut. Figures de Lelong. Paris, Javal et Bourdeaux, 
1927.
In-4°. Maroq. bleu marine signé Ch[arles] De Samblanx, plats ornés d’une semé 
de fleurettes dorées cerné de roul., fleurons et filets dorés, dos à nerfs et caissons 
fleuronnés dorés dans le style des plats, filets et roul. dorés sur les coupes et 
remplis, tr. dorées, couv. et dos cons. (dos passé). Sous étui.
 200 / 350 €
15 hors-texte en couleurs au repérage dont 1 frontisp. au portrait de l’abbé 
Prévost. Tirage à 490 ex. + 20 h.c., un des 100 sur vélin bleuté d’Arches (2e pap., 
n° 112) avec 1 suite en sanguine sur même papier.
Réf. Mahé III:167. - Monod 9305.
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50 sur hollande Van Gelder (2e papier, n. 63), accompagnés d’une suite en noir 
sur même papier des 16 illustrations principales.
Réf. Monod 9952.
Prov. Francis Kettaneh (1897-1976), industriel d’origine libanaise (ex-libris sur 
cuir bleu). - ALM (ex-libris non identifié).

836   
ROUAULT, Georges - Divertissement. (Paris, Draeger frères pour) 
Tériade, (1943).
In-folio (lég. mouillure marg. intermittente). En ff. sous couv. titrée en rose (lég. 
brunie). Sous chemise en demi-toile et étui d’édit. (dos un peu abîmé).
 200 / 300 €
Édition originale et premier tirage du premier livre de peintre de Tériade : 
fac-similé du manuscrit autographe, illustré de 15 héliogravures en couleurs 
contrecollées sur support d’après des peintures de Rouault. Tirage à 1270 ex. 
num. dont 30 h.c. Un des 1200 sur vélin d’Arches (n. 811).
Réf. Monod 9965.
Joint, du même - Stella Vespertina. Avant-propos de l’abbé M. Morel. Paris, 
Drouin, 1947. In-folio. En ff. Sous double chemise d’édit. (chemise extérieure 
souillée, étui cassé). 12 reproductions en couleurs contrecollées de peintures. 
Tirage à 2030 ex. num. Un des 2000 sur vélin pur fil du Marais (n. 1232). Réf. 
Monod 9971. (2 vol.)

837   
SAGAN, Françoise - 2 éditions originales en pap. de tête, reliées. 
Paris, Julliard, d. div.
In-12. 
 180 / 250 €
1. Dans un mois, dans un an. Roman. (1957). Demi-chagrin lavallière, dos 
(passé) à nerfs, couv. et dos cons. (qqs éraflures). 1/90 (sur 590 + qqs h.c.) sur 
hollande Van Gelder (n° 39).— 2. Les merveilleux nuages. Roman. (1961). 
Demi-chagrin vert à coins, dos à nerfs (dos passé). 1/90 (sur 440 + qqs h.c.) sur 
vélin d’Arches (n° 42).

Reliures de Jacqueline Liekens

838   
SAINTYVES, Pierre - Les cinquante jugements de Salomon 
ou Les arrêts des bons juges d’après la tradition populaire. 
Illustrations de J. Touchet [- Suite de soixante-quatre planches 
comme complément à l’illustration de Jacques Touchet pour Les 
jugements de Salomon [...]]. Paris, René Kieffer, [c. 1934].
2 ouvr. en 1 vol. in-4°. Maroquin rouge signé J. Liekens, plats ornés d’une 
composition de papiers orangés alternant le mat et le brillant et cernés de filets 
dorés, dos lisse (lég. passé), t. dorée, couv. et dos cons. pour le premier ouvrage, 
couv. seule pour le second. Étuis bordé Bon ex.
 350 / 450 €
Premier volume illustré d’une vignette de titre, 6 compositions in-texte et 26 
hors-texte, le tout en couleurs. 1/500 ex. sur vélin (n° 430). Le second volume 
contient 64 pl. hors texte en sanguine.
Réf. Monod 10090.  
Joints, reliés par la même : 1. Voltaire - Histoire de Jenni ou L’athée et le sage par 
M. Sherloc. Traduit par M. de La Caille. Illustrations en couleurs de Lauro. Paris, 
Kieffer, (1930). In-8°. Maroquin vert à bandes, plats de Kromekote polychrome, 
dos lisse (passé), t. dorée, couv. et dos cons. Étui bordé. 50 compositions en 
couleurs in-texte dont 4 à pleine page. 1/500 ex. sur vélin (n° 375). Réf. Monod 
11416. - 2. Samain, Albert - Hyalis, le petit faune aux yeux bleus. Nombreuses 
illustrations en couleurs par G. Ad. Mossa. Paris, A. & F. Ferroud, 1918. In-4°. 
Demi-maroquin havane à bandes, plats de papier artisanal à motif de tressage 
cernés de filets dorés, dos lisse (passé), gardes assorties aux plats, t. dorée, couv. 
et dos cons., étui bordé. Frontispice et 6 compositions à pleine page (qqs taches 
p. 54). 1/120 ex. sur japon impérial (n° 143) contenant une suite en noir sur chine 
avec remarques. Réf. Monod 10119. (3 vol.)

Profusely illustrated with symbolic drawings by Pogány (1882-1955), a prolific 
Hungarian illustrator who studied in Paris, worked in London and emigrated to 
US (Metropolitan Opera House, Hollywood). «In London, he crafted his quartet 
of masterpieces: The Rime of the Ancient Mariner (1910), Tannhauser (1911), 
Parsifal (1912), and Lohengrin (1913) where he set his soft color pencil drawings 
against the grays. Each of these was designed completely by Pogàny, from the 
covers and endpapers to the text written in pen and ink, pencil, wash, color and 
tipped-on plates» (Wikipedia).
Illustrated with 8 colour plates in watercolour-like presentation,- 29 quite 
monochromatic, two and three-colour designs on full-page,- chiaroscuro-like 
black imagery on each page,- some woodblocks designs in 3 or 4 colours. «The 
entire book, including auto-lithographs, is printed in off-set lithography by 
Vincent Brooks, Day and Sons Ltd. London, the four-colour reproductions are 
the work of The Dux Engraving Co. Ltd. Glasgow» (cfr colophon).
Prov. Mme Louis Solvay (bookplate on white leather).

835   
ROSTAND, Edmond - Les romanesques. Les deux Pierrots. 
La dernière nuit de Don Juan. Illustrations d’Auguste Leroux. 
Bandeaux et culs-de-lampe décoratifs de Sylvain Sauvage, gravés 
sur bois par Gilbert Poilliot. Paris, Pierre Laffite, (1938).
Petit in-4°. Maroquin janséniste bleu nuit signé Randeynes & fils, dos à 4 nerfs 
prolongés sur les plats par des filets à froid, contreplats de reps moiré bleu roi sertis 
d’un double filet doré, gardes de même reps, doubles gardes de papier marbré 
dans les tons, coiffes et coupes ornées dorées, t. dorée, peu rogné, couv. et dos 
cons. Bel ex.
 150 / 200 €

16 hors-texte en phototypie dont 1 frontispice, coloriés au patron par D. Jacomet 
et Duval-Beaufumé ; ornements clichés en noir. Tirage à 2575 ex. num. Un des 
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843   
STENDHAL - Promenades dans Rome. Paris, Delaunay, 1829.
2 vol. petit in-8° (rousseurs intermittentes passim). Demi-basane vert foncé de 
l’époque, dos lisses filetés à froid (lég. frottés, partie sup. du t. I part. détachée), 
tr. jaspées.
 1.000 / 1.500 €
Édition originale. Illustrée de 2 frontispices gravés par Couché fils d’après 
Christophe Civeton (Saint-Pierre et Colonne Trajane) et d’un plan dépliant des 
vestiges de Rome (état avec les hachures indiquant les montagnes). Au début du 
t. I, une liste des 12 curiosités principales, à la fin du t. II, un appendice «Manière 
de voir Rome en dix jours».
Réf. Carteret II:352. - Vicaire I:456.
Prov. Ex-dono d’Abel Lefranc (1863-1952), historien de la littérature française, 
«à ma chère Denyse», daté «30 VI 20» dans le t. I.

Avec une suite «bon à tirer»

844   
STREUVELS, Stijn - Sous le ciel de Flandre. Traduit du flamand 
par Pierre Maes. Illustrations de Henri Cassiers. Bruxelles, Éditions 
du Nord, 1933.
In-4°. Br. (qqs rares et min. piq.). Couv. ill. en couleurs. Sous chemise et étui 
d’édit. (lég. défraîchis, dos de la chemise lég. passé). Bel ex., très frais.
 400 / 600 €

Édition originale de la traduction, illustrée de 33 aquarelles coloriées au 
pochoir : vign. de couv. et de titre, front., 8 hors-texte et 22 in texte. Tirage à 
360 ex. num. dont 24 h.c. Parmi les 320 sur arches au filigrane des Éditions 
du Nord, un des 300 mis dans le commerce (n. 73). Belle édition constituant la 
3e publication de la collection «Le Panthéon du bibliophile», sous la direction 
d’Albert Parmentier.
Joint : Une suite «bon à tirer». Les 31 «bons à tirer» de la suite en noir des 31 
illustr. principales, sur vélin. Chaque feuille signée par l’artiste avec mention 
«bon à tirer» au crayon et numérotée (A-Z et BA-GA) avec repères de l’éditeur 
au crayon. Sous chemise avec titre ms. et farde à rabats avec étiq. «Imprimerie 
Papeterie S. Bonnaffé Gand». (2 vol.)

839   
SAPPHO - (Fragments). Eaux-fortes de Mariette Lydis. (Paris, 
Darantière, sous la direction de G. Govone aux frais d’un groupe d’amateurs), 
1933.
In-4°. En ff., sous couv. impr.
 600 / 800 €
15 eaux-fortes à pleine page signées à la mine de crayon, et 1 planche sur 
double page servant de table des matières et ill. des 15 gravures précédentes en 
petit format. Texte bilingue grec-français. Tirage à seulement 45 ex., un des 40 
sur japon impérial (n° II).
Réf. Pas dans Monod.
Prov. Mme Louis Solvay (ex-libris sur cuir blanc).

840   
SCHWOB, Marcel - Vies imaginaires. Orné de 22 dessins de 
Félix Labisse. Bruxelles, Lumière, (1946).
In-8° (non coupé). En ff., sous couv. ill. Sous emboîtage d’éd. (abîmé).
 150 / 250 €
Premier vol. de la collection de littérature fantastique «Le rêve et la vie», illustré 
de 22 pleines pages en noir (versos blancs) par Labisse. La couverture à rabats 
est illustrée d’un seul tenant par Frits Van den Berghe sur papier vélin. Tirage 
à 1522 ex. num. + qqs h.c., un de ceux-ci accompagnés d’1 suite sur papier gris 
(comme pour les ex. de tête),- 1 suite sur divers papiers (le plus souvent fin papier 
vélin) avec pagination au crayon (l’ill. de p. 185 en 4 épreuves),- de 2 dessins 
libres, lavis à l’encre de Chine, 18 x 16 cm, non signés, titrés «pl. libre Messaline 
& gladiateur. M. Schwob. Vies imaginaires»,- de 3 essais du titre de la collection 
(crayon ou encre de Chine),- du prospectus d’éd. (4 pp. avec ill.). Qqs coupures de 
presse ont été jointes. 

841   
SLIMAN BEN IBRAHIM - La vie de Mohammed, prophète 
d’Allah. Illustrations de E. Dinet. Décorations de Mohammed 
Racim. Paris, H. Piazza, (1918).
In-4° (qqs rouss marg.). Maroquin vert foncé signé Durvand, plats cernés 
d’encadrements dorés et ornés au centre de fleurons dorés dans le style arabisant 
avec rehauts en maroquin rouge, dos lisse orné dans le même syle avec cartouche 
central mosaïqué avec texe en arabe, t. dorée, contreplats cernés d’un quintuple 
filet doré, doublures et gardes de soie rouge, couv. et dos cons. (dos et bords des 
plats passés, qqs frottements, déch. à la soie de la garde sup., celle de la garde inf. 
part. décollée).
 600 / 800 €
Édition originale illustrée de 27 aquarelles clichées (19 hors texte et 8 diptyques) 
par Étienne Dinet, 12 pages introductives aux chapitres décorées, couverture, 
lettrines et ornements divers dans le style mauresque par Mohammed Racim 
et 1 carte en noir, tous protégés de serpentes légendées. L’ouvrage est dédié «à 
la mémoire des musulmans morts pour la France». Tirage à 925 ex., un des 800 
sur vélin (n° 821).
Réf. Mahé I:727.

842   
SOULIÉ, Frédéric - 4 ouvrages. 19e s.
11 vol. in-8° ou in-16 (qqs rouss. éparses). Demi-basane verte ou aubergine ou 
demi-percaline bleue de l’époque, dos lisses fil. ou ornés dorés (dos passés, lég. 
frottés), tr. jaspées.
 150 / 200 €
Frédéric Soulié (1800-1847) fut avec Balzac, Sue et Dumas l’un des quatre 
grands feuilletonnistes de la monarchie de Juillet. Ce prolifique auteur, dont «Les 
mémoires du diable» (1837), admirés par Balzac, fut le plus grand succès, est 
aujourd’hui un de ces auteurs que Monselet qualifiait de «oubliés et dédaignés». 
Soit : 1. Le château des Pyrénées. Paris, au Comptoir des imprimeurs-unis, 1843. 
5 vol. Édition originale. Prov. Bibliothèque de Bois Boudran (ex-libris). - 2. Au 
jour le jour. Bruxelles, Imprimerie du Politique, 1844. 4 t. en 2 vol. Contrefaçon 
bruxelloise. - 3. Les mémoires du diable. Paris, aux bureaux du Constitutionnel, 
1857. 2 vol. - 4. Confession générale. Ibid., 1857. 2 vol. Portrait lithographique 
ajouté.
Prov. Ex-libris armorié moderne. (11 vol.)
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saison. - 4. Émile Verhaeren 1883-1896. S.l., pour les Amis du Poète, 1896. In-
8°. Demi-maroquin mauve à coins signé Ch. De Samblanx (qqs épidermures), 
dos lisse orné, t. dorée, couv. cons. Joli recueil ornementé par F. Khnopff et Th. 
Van Rysselberghe. Ex. num. – 5. Parnasse de la jeune Belgique. Paris, Vanier, 
1887. In-8°. Demi-maroquin vert à coins, dos orné à nerfs (lég. passé), t. dorée, 
couv. rempliée (roussie) et dos (avec manques) cons. Édition originale. 1/25 ex. 
sur hollande (n° 17, après 4 ex. sur japon impérial). (6 vol.)

849   
VERLAINE, Paul - Œuvres complètes. Tome premier  
[- cinquième]. Paris, Léon Vannier (Albert Messein, succ. de Vannier pour le 
5ème tome), 1899 [-1920].
5 vol. in-12. Demi-maroquin bleu à coins, dos à 5 nerfs (légèrement passés), t. 
dorées, couv. et dos cons.
 200 / 250 €
Série complète en 5 vol. (les 3 premiers t. en 1899, le 4ème en 1900 et le dernier 
en 1920).
Prov. Librairie M. Lamertin (étiq. au verso du 1er plat du 5e vol.).
Joint, du même : 1. Œuvres posthumes, Vers et proses (tomes I et II). P., 
Messein, 1903-1913. 2 vol. in-12. Ex. du tirage courant. - 2. Œuvres oubliées. 
P., Baudinière, 1926. In-12. 1/50 sur hollande (n° 60). - 3. Parallèlement. Avec 
un frontisp. gravé sur bois par P.-Eug. Vibert. P., G. Crès, 1914. In-12. Demi-
maroquin rouge à coins. 1/45 ex. sur japon impérial (n° 37). - 4. Amour. Ibid., 
1921. Ex. sur Rives. - 5. Jadis et naguère. Ibid., 1921. Ex. sur Rives. (11 vol., 1 et 2 
reliés comme supra, 4 et 5 en demi-maroquin jaune à coins)

850   
VOLTAIRE - Œuvres complètes avec des notes historiques et 
une table analytique des matières. Paris, Houssiaux, 1852-1862.
13 vol. gr. in-8° (qqs rouss. et piq. passim). Demi-chagrin lavallière de l’époque, 
dos ornés dorés à 5 nerfs (min. frottements), tr. jaspées. Bon ensemble.
 200 / 300 €
Série complète de cette réimpression en 500 livraisons de l’édition Furne de 
1835-1838, faite d’après celle de Kehl, avec utilisation de travaux postérieurs. 
Les t. VI et VIII à l’adresse de Firmin Didot et datés 1876. Avec la même suite 
de planches et portraits, souvent d’après Moreau le Jeune, soit 51 figures 
dont 12 portraits. Contient : I. Vie de Voltaire par Condorcet. Théâtre. Portrait 
de Voltaire et 12 pl. - II. Théâtre. La Henriade. La Pucelle. Poésies. Portrait 
de Henri IV et 12 (sur 13 ?) pl. - III. Essai sur les moeurs. Annales de l’Empire. 
Portrait de Frédéric II. - IV. Siècle de Louis XIV. Précis du Siècle de Louis XV. 
Histoire de Charles XII. Histoire de Russie. Histoire du Parlement. Fragments 
historiques sur l’Inde. 4 portraits (Louis XIV, Louis XV, Charles XII, Pierre-le-
Grand). - V. Mélanges historiques. Politique et législation. Physique. 2 pl. avec 
«Physique». - VI. Philosophie. Dialogues. - VII. Dictionnaire philosophique I [ : 
A-Kalendes]. VIII. Dictionnaire philosophique II. Romans. Facéties. 13 pl. - IX. 
Mélanges littéraires. Commentaires sur Corneille. - X. Correspondance avec le 
roi de Prusse, l’impératrice de Russie et D’Alembert. Portraits de Catherine II et 
de D’Alembert. - XI-XIII. Correspondance générale. Portraits de J.-J. Rousseau, 
de J.-B. Rousseau et du prince de Beauharnais.
Réf. FRBNF31602442 (= Bengesco 2174 et 2176).
Prov. Ex-libris armorié moderne.

851   
WELLS, Herbert George - La guerre des mondes. Traduit de 
l’anglais par Henry-D. Davray. Édition illustrée par Alvim-
Corrêa. Jette-Bruxelles, L. Vandamme, 1906.
In-4°. Br., sous cartonnage brun d’éditeur, dos lisse (passé).
 350 / 450 €
32 planches à pleine page et 101 illustrations en simili eau-forte in texte. Tirage 
à 500 ex. (n° 240).

845   
STREUVELS, Stijn - Sous le ciel de Flandre. Traduit du flamand 
par Pierre Maes. Illustrations de Henri Cassiers. Bruxelles, Éditions 
du Nord, 1933.
In-4°. Br. (qqs rares et min. piq.). Sous chemises et étui d’édit. (couv. ill. 
manquante, dos des chemises passés, cuir de l’étui lég. usé). Bel ex., très frais.
 200 / 300 €
Édition originale de la traduction, illustrée de 33 aquarelles coloriées au 
pochoir : vign. de couv. et de titre, front., 8 hors-texte et 22 in texte. Tirage à 360 
ex. num. dont 24 h.c. Parmi les 12 de tête sur japon blanc supernacré, un des 11 
(après 1 ex. unique) contenant 3 suites des 31 illustr. principales : en couleurs 
sur vélin d’Arches et sur japon impérial et en noir sur chine (2 feuilles sur chine 
manquantes) (n. 10). Belle édition constituant la 3e publication de la collection 
«Le Panthéon du bibliophile», sous la direction d’Albert Parmentier.

846   
SÜE, Eugène - 2 éditions romantiques. 
In-4°. 
 150 / 200 €
1. Les mystères de Paris. Nouvelle édition, revue par l’auteur. Paris, Ch. Gosselin, 
1843. 3 parties en 2 vol. (qqs rouss.). Percaline verte de l’ép., plats cernés de filets 
et roul. dorés avec fleurons d’angle dorés, dos fleuron. doré à nerfs, tr. dorées. 
Roman publié à l’origine en feuilleton dans le «Journal des débats» (19 juin 
1842 - 15 octobre 1843) montrant la misère à Paris et qui inaugure la littérature 
de masse.— 2. Le Juif errant. Édition illustrée par M. Louis Huard [...]. Brux., 
Meline, Cans et Compagnie, 1846. 3 vol. (lég. brunis, taches et rouss. ± fortes). 
Demi-maroquin vert de l’ép., plats de percaline verte aux motifs végétaux, dos 
fleuron. dorés, t. marbrées (± frottées). Avec de nombreuses ill. in-texte ou h.t. 
(2 ouvr. en 5 vol.)
Prov. [Georges Petit].

847   
VALÉRY, Paul - Eupalinos ou L’architecte. [Ill. par C. Beltrand]. 
Paris, Javal et Bourdeaux, (1926).
In-4°. Br. (dos bruni). Étui.
 200 / 250 €
Un frontispice et 13 compositions de Camille Beltrand, gravées sur bois en 
couleurs par C. et G. Beltrand. Tirage à 500 ex. num. Un des 50 sur japon (papier 
de tête, n. 97). 
Réf. Monod 10879.

848   
VERHAEREN, Émile - Les villes tentaculaires. Avec une 
lithographie et quarante-sept bois gravés de Franck Brangwyn. 
Paris, Helleu & Sergent, 1919 (achevé daté 15/6/1920).
In-4°. Demi-maroquin violet à coins signé F. Smeers, dos à nerfs (passé), t. dorée, 
couv. et dos cons.
 400 / 500 €
L’édition, déclare le colophon, unit étroitement le grand poète belge de langue 
française mort accidentellement pendant la guerre au peintre et graveur 
anglais, né à Bruges, Frank Brangwyn (1867-1956), mal orthographié Franck 
dans l’ouvrage. L’illustration que ce dernier créa pour cette édition se compose 
d’une lithographie originale en frontispice et de 47 gravures sur bois, dont 5 hors 
texte. Tirage à 274 ex. num. 1/230 sur Arches (n° 137).
Réf. Monod 11057.
Joint, du même : 1. Paysages disparus. Eaux-fortes et dessins de Luigini. Paris, 
d’Alignan, 1917. Gr. in-4°. Br. 1/300 sur vélin de Rives (n° 286). Réf. Monod 
11045. - 2. Les heures d’après-midi. Ornées de bois en couleurs de Claes-Thobois. 
Bruxelles, aux dépens d’un groupe d’amateurs, à l’Enseigne du Framboisier, 
1923. In-8°. En ff. (lég. décharges sur la couv. provenant de la chemise). Sous 
chemise-étui d’édit. (petites fentes). Doubles gardes ornementées et prospectus 
joint. 1/250 sur arches (n° 32). Réf. Monod 11041. - 3. Almanach. Cahier de vers 
d’Émile Verhaeren ornementé par Fernand Khnopff et Théo Van Rysselberghe. 
Bruxelles, Dietrich, 1895. In-8° carré. Bradel, cartonnage de papier décoré, dos 
lisse (passé), couv. et dos cons. (fortes rousseurs sur les plats ; intérieur frais). 
Édition originale. Ex. sur Ingres de la 4e série avec la couv. ornementée et les 
lettrines en vert, illustré de 4 compositions à pleine page illustrant chacune une 
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856   
5 ouvrages. 
In-12 ou in-4° (qqs taches). Br. (us.).
 100 / 200 €
1. Dali, S. - Les cocus du vieil art moderne. P., Fasquelle, 1956.— 2. Gaffé, R. 
- Peintures. P., Éd. des artistes,1952.— 3. Jouve, P.J. - Heures, livre de la nuit. 
Genève, Éd. du Sablier, 1919.— 4. Triolet, Elsa - Mille regrets ill. par Nadine 
Lalys. Brux., Lumière, 1944.— 5. Valéry, P. - Variation sur une «pensée» 
annotée par l’auteur. Liège, Éd. du Balancier, 1930. 

857   
5 ouvrages. 
In-12 ou in-8°. Br. (us., parfois fortes).
 150 / 250 €
1. Breton, André - Le revolver à cheveux blancs. P., Cahiers libres, 1932.—  
2. Id. - Anthologie de l’humour noir. P., Sagittaire, (1940).— 3. Étienne, Luc - 
L’art du contrepet [...]. P., Pauvert, 1957.— 4. Juvenilia (Anthologie de l’enfant). 
Anvers, Ça Ira, 1932.— 5. [Revue] Odradek. N° 10, [1974 ?].

858   
5 recueils de poésie. 18e-19e s.
 200 / 300 €
1. Du Cerceau, Jean-Antoine - Poésies. Nouvelle édition. Paris, Onfroy, 1785. 2 
vol. in-12 (min. bruniss.). Veau marbré de l’époque, dos lisses à compartiments 
fleuronnés dorés, étiq. de cuir rouge ou vert, tr. rouges. - 2. Gilbert, Nicolas-
Joseph-Laurent - Œuvres complètes. Paris, Jusseraud, 1806. 2 t. en 1 vol. 
in-12. Basane de l’époque, dos lisse orné doré, étiq. de cuir rouge, tr. jaspées. 
Portrait gravé dans le t. I. - 3. Parny, Évariste - Œuvres complètes. Bruxelles, 
Whalen, 1824. 2 vol. in-8° (rousseurs, mouill. intermittente dans la marge sup.). 
Demi-basane ocre, dos lisses fil. dorés, étiq. de cuir rouge. Vignettes gravées 
sur les titres, t. I enrichi d’un portrait de l’auteur. - 4. Chénier, André - Œuvres 
poétiques [...] précédées d’une étude par Sainte-Beuve, mises en ordre par L. 
Molland. Paris, Garnier fr., 1884. In-4°. Demi-basane marbrée, dos orné doré. 
Nouvelle édition ornée de jolies gravures sur acier d’après Staal, dont 1 portrait-
frontispice. - 5. Ackermann, Louise - Poésies. Premières poésies. Poésies 
philosophiques. 4e édition. Paris, Lemerre, 1877. In-8° (qqs rouss.). Demi-
maroquin rouge à coins signé Amand, dos à 5 nerfs, initiales LLC dorées en 
queue, t. dorée.
Prov. Ex-libris armorié moderne. (7 vol.) 

859   
6 œuvres poétiques et galantes des XVIe et XVIIe siècles. 19e s.
Demi-reliures de l’époque. Bonne condition.
 200 / 300 €

XVIe s. 1. Baïf, Jean-Antoine de - Poésies choisies suivies de poésies inédites 
publiées par L. Becq de Fouquières. Paris, Charpentier, 1874. In-12. Demi-basane 
aubergine, dos lisse orné doré. Portrait-frontispice gravé par Féart (verso bruni). - 
2. Belleau, Rémi - Œuvres complète [...] Nouvelle édition [...] par A. Gouverneur. 
Paris, Libr. A. France, 1867. 3 vol. in-12 (pp. xlcx-lv manquantes dans le t. I). 
Demi-maroquin rouge, dos à 5 nerfs sertis de filets à froid et fleuronnés dorés, 
t. dorées. Bon ex. Série complète dans la «Bibliothèque elzévirienne». Portrait-
frontispice n.s. sur chine volant dans le t. I. - 3. Bèze, Théodore de - Les Juvenilia 
[...]. Texte latin complet, avec la traduction des Épigrammes et des Épitaphes 

852   
WILDE, Oscar - Salomé. Vingt eaux-fortes originales gravées 
par Lobel-Riche. (Paris), Devambez, (1930).
In-4° (bords des pp. brunis). En ff., sous couv. impr. Sous chemise d’éd. (us.).
 200 / 300 €
20 eaux-fortes en noir : frontispice, 1 vign. de titre, 1 bandeau, 16 hors-texte 
et 1 cul-de-lampe. Tirage à 155 ex. num. + 44 h.c., un des 90 courants sur vélin 
d’Arches (n° 76) accompagnés d’1 suite en noir avec remarques.
Prov. Mme Louis Solvay (ex-libris sur cuir blanc).

853   
ZOLA, Émile - Naïs Micoulin. Nantas, La mort d’Olivier 
Bécaille, Madame Neigeon, Les coquillages de M. Chabre, 
Jacques Damour. Paris, G. Charpentier, 1884.
In-12, témoins de gouttière cons. Bradel demi-maroq. rouge à coins signé É[mile] 
Carayon, filet doré sur les plats, dos cerné de filets à froid et dorés, couv. et dos 
cons. (rel. lég. frottée).
 500 / 600 €
Édition originale. Tirage num. à 125 ex., un des 100 sur hollande (2e pap., n° 36).
Réf. Vicaire VII:1222.

854   
2 recueils dans la collection «Conteurs du XVIIIe s.». Rouen, 
Lemonnyer, dates div.
4 vol. in-12. Demi-chagrin vert foncé moderne à coins, dos à 5 nerfs, entrenerfs 
fleurdelisés dorés, t. jaspées, couv. cons. Bon ensemble.
 150 / 200 €
Ex. sur papier ordinaire. 1. Contes et nouvelles en vers par Voltaire, Vergier, 
Sénécé, Perrault, Moncrif, et le P. Ducerceau [- Grécourt, Saint-Lambert, 
Champfort, Piron, Dorat, La Monnoye, et François de Neufchateau]. 1878-
1879. 2 vol. Illustrés de jolies vignettes à mi-page en tête de chaque conte par 
Duplessi-Bertaux. - 2. [Nogaret, François-Félix] - Le fond du sac. Recueil de 
contes en vers. 1879. 2 vol. Illustrés d’un frontispice et de vignettes à mi-page 
gravées par Champollion d’après Fesquet et J. Garnier.
Joint : Les caquets de l’accouchée publiés par D. Jouaust avec une préface de 
Louis Ulbach. Eaux-fortes par Ad. Lalauze. Paris, Jouaust, 1888. In-12. Bradel 
demi-chagrin marron de l’époque, dos orné doré en long, t. dorée, couv. cons. 
Édition ornée de bandeaux et culs-de-lampe. Ex. du tirage non num. sur vergé.
Prov. Ex-libris armorié moderne. (5 vol.)

855   
4 œuvres d’écrivains du XVIIe siècle. 19e s.
 180 / 220 €
1. Bouchard, Jean-Jacques - Les confessions de Jean-Jacques Bouchard 
Parisien suivies de son voyage à Rome en 1630. Publiées pour la première fois 
sur les manuscrits de l’auteur [par A. Bonneau]. Paris, Liseux, 1881. In-8° 
(lég. rouss.). Demi-chagrin poli bleu nuit à coins, dos à 5 nerfs (lég. passé, min. 
frottements), t. dorée, couv. cons. (brunie). Édition originale de ces textes par 
un érudit libertin (certains mots des «Confessions» imprimés en grec). Ex. sur 
vergé. - 2. Boileau, Nicolas - Œuvres. Paris, Bastien, 1805. 2 vol. in-8° (min. 
rouss. & piq., bandelette collée sur le titre du t. I pour cacher une mention ms. 
ancienne). Demi-basane marron, plats de papier raciné, dos lisses fil. dorés. «Le 
lutrin» illustré de 6 figures gravées non signées. - 3. Bussy-Rabutin, Roger de 
- Histoire amoureuse des Gaules suivie de La France galante, romans satiriques 
du XVIIe siècle attribués au comte de Bussy. Nouvelle édition [...] précédée 
d’observation par Sainte-Beuve. Paris, Garnier fr., (1868). 2 vol. pet. in-8°. 
Demi-veau glacé bleu roi, dos à 5 nerfs perlés et entrenerfs fleuronnés dorés 
(lég. passés), étiq. de cuir rouge ou brun, couv. cons. - 4. La Mothe Le Vayer, 
François - Soliloques sceptiques. Réimprimé sur l’édition unique de 1670. Paris, 
Liseux, 1875. In-16. Demi-chagrin bleu signé Janssens, dos joliment fleuronné 
doré à 5 nerfs, t. rouge, couv. cons. (piquée). Ex. sur vergé de Hollande.
Prov. Ex-libris armorié moderne. (6 vol.)
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forte par E. Decisy, sur bois par Clément. Paris, A. & F. Ferroud, 1920. In-4°. 
Veau glacé marbré vert jaune signé Ch. De Samblanx, dos à nerfs (passé), 
double filet doré sur les coupes et les coiffes, t. dorée, couv. et dos cons., étui. 
Ex. sur vélin d’Arches. 18 hors-texte en noir, dont 1 portrait de Huysmans en 
frontispice. - 8. Flaubert, Gustave - Salammbô. Compositions dessinées et 
gravées par Gaston Bussière. Paris, Paris, A. & F. Ferroud, 1921. 2 vol. in-8°. 
Demi-maroquin rouge à coins signé René Kieffer, dos orné à nerfs (passé), couv. 
et dos cons. 17 hors-texte gravés à l’eau-forte, dont 2 frontispices. 1/100 ex. sur 
japon ou sur arches (n° 169 sur japon) contenant deux états des eaux-fortes dont 
un état en couleurs et un état en noir avec remarque ainsi qu’un état en noir sur 
chine des en-têtes et culs-de-lampe. - 9. Kessel, Joseph - Makhno et sa juive. 
Inédit. Frontispice dessiné et gravé sur bois par V. Photiadès. Paris, Eos, 1926. 
In-8°. Demi-maroquin bordeaux à coins (plats insolés), dos à nerfs (passé), t. 
dorée, couv. et dos cons., étui. Édition originale, 1/30 ex. num. sur japon (n° 
17). Réf. Talvart & Place X:239. - 10. Musset, Alfred de - Lorenzaccio. Drame 
en cinq actes. Hors-texte en couleurs de Barte. Paris, René Kieffer, (1926). In-8°. 
Galuchat (?) havane, dos à nerfs (passé), t. dorée, couv. et dos cons., étui. 10 
hors-texte en couleurs. Typographie en 2 couleurs. 1/500 ex. sur vélin (n° 325). 
Réf. Monod 8556.

862   
11 ouvrages illustrés (1 ouvr. sur japon avec suites). 
Formats divers. Brochés (le plus souvent usagés, part. abîmés, rouss., taches) sauf 
le Gautier.
 250 / 400 €
1. Hannon, Th. - Au clair de la dune, poèmes. P., Dorbon aîné, (1909). Ill. de 
reprod. de dessins de Chahine, Lynen, Rops («Jaloux» et «Train des maris»).—  
2. Lucius - L’âne, ill. de Maurice Roux. P., Renaissance du livre, 1922.— 3. Gautier, 
Th. - Émaux et camées, ill. de G. Bussière. P., Ferroud, 1923. 1/70 (2e pap.) sur 
japon avec 2 suites en noir sur japon (eau-forte pure et avec remarques).—  
4. France, A. - Balthasar. Ill. en coul. de S. de Solomko. P., Ferroud, 1925.—  
5. Farrère, Cl. - Mademoiselle Dax jeune fille; aquarelles de Pierre Brissaud. P., 
L’intermédiaire du bibliophile, 1926.— 6. Champsaur, F. - Le combat des sexes, 
ill. de Jaquelux, 4 h.-t. d’Albert Besnard. P., Ferenczi, (1927).— 7. Carco, Fr. - 
Jésus la Caille, eaux-fortes de Dignimont. P., Hazan, 1929. 1/25 sur hollande 
avec 1 suite en noir.— 8. Sappho - Poésies suivies des Odes d’Anacréon [...], 
illustr. de Sylvain Sauvage. P., Chamontin 1941. 1/250 sur arches avec 1 eau-
forte.— 9. [De Vinck, J.; Du Bus, Ét.] - Le cantique de la vie. [Brux., Goossens, 
1944]. Illustré par Mark Severin.— 10. Louÿs, P. - Aphrodite, moeurs antiques, 
ill. en coul. de J.A. Cante. P., Michel, 1949.— 11. Masereel, Fr. - Mon pays, 100 
bois gravés. S.l., chez l’auteur, 1956.

863   
11 vol. de la collection «Épopées et légendes». Paris, H. Piazza, (1925-
1931).
In-8°. Demi-maroq. à coins bordeaux, sauf 1 rouge, plats de papier marbré, dos à 
nerfs, t. dorées, couv. et dos cons. (tr. lég. frottées). Bel ensemble.
 300 / 500 €
Collection littéraire française, fondée par l’éditeur H. Piazza en 1920, qui proposa 
un important fonds de grands textes fondateurs de toutes les civilisations. 
Nous avons : 1. Maraval-Berthoin, A. - Le roman de La Kahena, d’après les 
anciens textes arabes. (1925).— 2. Laloy, L. - Contes magiques, d’après l’ancien 
texte chinois de P’ou Soung-Lin (1925).— 3. Guyot, Ch. - Le Kalevala, épopée 
nationale de la Finlande [d’après la traduction de Léouzon-Le-Duc]. (1926).—  
4. Soulié de Morant, G. - Le trésor des loyaux Samouraïs, ou les quarante-sept 
Ro-Ninns. (1927).— 5. Roth, G. - La geste de Cûchulainn, le Héros de l’Ulster 
d’après les anciens textes irlandais. (1927).— 6. Maraval-Berthoin, A. - La 
légende de Lalla Maghnia d’après la tradition arabe. (1927).— 7. Richard, 
M. - Le chant de Hiawatha d’après les légendes peaux-rouges. (1927).—  
8. De Segonzac, R. - La légende de Florinda, la Byzantine. (1928).— 9. Gojon, 
Edm. - La légende de Barberousse, roi d’Alger. (1928).— 10. Steilber-Oberlin ; 
Matsuo, K. - Le livre des Nô, drames littéraires du vieux Japon. (1929).—  
11. Truc, G. - Le roman de Violette de Gerbert de Montreuil. (1931).
Prov. [Georges Petit].

[...] par A. Machard. Paris, Liseux, 1879. In-16. Demi-chagrin rouge, dos à 4 
nerfs perlés et caissons fil. et fleuronnés dorés, tr. jaspées. Tirage à 300 ex.
XVIIe s. Paris, Garnier fr., c. 1930. 4 vol. In-12. Demi-chagrin rouge, dos à 4 nerfs 
ornés en long, t. dorées. 4. Bussy-Rabutin, Roger de - Histoire amoureuse des 
Gaules suivie de La France galante. Préface et notes de G. Mongrédien. Paris, 
Garnier fr., 1930, 2 vol. - 5. Maynard, François - Poésies. Notes de F. Gohin. -  
6. Racan, Honorat de Bueil de - Les bergeries et autres poésies lyriques. Notes 
de P. Camo. 
Prov. Ex-libris armorié moderne. (9 vol., formant un plaisant ensemble)

860   
7 ouvrages. 19e-20e s.
Pour la plupart en demi-reliure. Bonne condition.
 180 / 220 €
1. Cazotte, Jacques - Le diable amoureux. Eaux-fortes de F. Buhot. Paris, 
Quantin, 1878. In-8°. Demi-chagrin rouge à coins, dos à 5 nerfs. Ex. du tirage 
ordinaire. - 2. Constant, Benjamin - Adolphe. Anecdote trouvée dans les 
papiers d’un inconnu. Paris, Piazza, 1923. In-4°. Bradel demi-chagrin brun à 
coins, dos à 5 nerfs. Ex. n. sur vélin. - 3. Crébillon fils - Le sopha. Conte moral. 
Bruxelles, Gilliet, 1881. Demi-chagrin brun à petits coins, dos lisse orné de filets 
noirs et dorés (lég. passé). - 4. Dumas fils, Alexandre - La dame aux camélias. 
Illustrations en couleurs de P.-E. Bécat. Paris, Piazza, (1935). In-8°. Demi-
chagrin bleu foncé à coins, dos orné doré à 5 nerfs. Ex. n. - 5. Nodier, Charles 
- Inès de Las Sierras. Illustrations de G. Picard. Paris, Dentu, «Petite collection 
Guillaume», 1894. In-16. Cuir bordeaux d’éditeur. - 6. Sade, Donatien Alphonse 
François de - Les amis du crime. Paris, s.n., [c. 1930]. In-4° carré. Br. 12 pl. libres 
tirées en noir et bleu par un artiste non identifié. - 7. Van Lerberghe, Charles - 
La chanson d’Ève. Bruxelles, Un coup de dés..., 1926. In-4. Demi-chagrin vert à 
coins, dos à 5 nerfs. 1/280 (sur 320) n. sur hollande.

861   
10 ouvrages illustrés reliés en 11 vol. Début 20e s.
Formats divers. 
 300 / 400 €
1. Carton de Wiart, Henry - La cité ardente. Illustrations d’après les aquarelles 
d’Amédée Lynen. Bruxelles, Vromant, (1907). In-4°. Demi-maroquin rouge 
à coins (plat supérieur insolé ; coins frottés), dos orné (passé) à nerfs, t. 
dorée, couv. et dos cons. Tirage à 500 ex. sur vergé (n° 350) illustrés de 55 
compositions in-texte coloriées à la main. - 2. Theuriet, André - Bouquet de 
fleurs. Illustrations de Émile Monchau. Paris, A. & F. Ferroud, [c. 1907]. In-4°. 
Demi-maroquin havane à coins (plats frottés, coins émoussés), dos lisse orné 
(passé), t. dorée, couv. cons. Bel ouvrage de style Art nouveau, comportant 3 
grandes compositions sur la couverture, la page de titre et la table des matières, 
et 15 encadrements floraux, reproduits en chromoxylographie et imprimés dans 
différentes couleurs. Tirage unique à 1.000 ex. num. sur papier glacé (n° 32). 
- 3. Renard, Jules - Les Philippe précédés de Patrie ! décorés de cent un bois 
originaux, dont huit camaïeux, de Paul Colin. Paris, Édouard Pelletan, 1907. In-
4°. Veau glacé marbré vert jaune signé Ch. De Samblanx, dos à nerfs (passé), 
double filet doré sur les coupes et les coiffes, dentelle int. dorée, t. dorée, couv. et 
dos cons.. Ex. sur pur chiffon du Marais. - 4. Champsaur, Félicien - Le bandeau. 
Paris, Mignot, (1916). In-12. Demi-maroquin jaune à coins, dos orné à nerfs 
(passé), t. dorée, couv. cons. Édition originale. Couverture en couleurs et 326 
dessins monochromes de diverses couleurs par Raphaël Kirchner, 8 hors-texte 
en couleurs par Chimot, Jean Dardier, Kirchner et Maurice de Lambert, chanson 
juanesque sur une mélodie de Massenet, vignettes de Bénédictus, Morin, Orazi 
et Fabius Lorenzi. - 5. Géraldy, Paul - La guerre, madame… Illustrée de trente 
dessins originaux de Bernard Naudin reproduits en fac-similés typographiques. 
Paris, René Helleu, 1918. In-4°. Demi-maroquin rouge à coins (coins frottés), dos 
orné à nerfs (passé), couv. cons. Réf. Monod 5279. - 6. Maeterlinck, Maurice 
- La vie des abeilles. Illustrations de Adolphe Giraldon gravées en couleurs par 
Ernest Florian. Paris, A. & F. Ferroud, 1914-18. In-4°. Demi-maroquin brun à 
coins signé Canape (plats insolés), dos orné à nerfs (passé), t. dorée, couv. et 
dos cons. Ex. sur vélin d’Arches. 32 gravures sur bois, dont 8 hors texte. - 7. 
Huysmans, J.-K. - À rebours. Illustrations de Auguste Leroux gravées à l’eau-
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bas. Portrait de l’auteur gravé sur bois par P.-Eug. Vibert. Paris, Georges Crès, 
1912. In-12. Maroquin rouge signé Ch. De Samblanx, dos à nerfs (passé), double 
filet doré sur les coupes et les coiffes, t. dorée, couv. et dos cons. (qqs rousseurs 
éparses), étui. 1/3 ex. sur vieux japon impérial (n° 1). Réf. Talvart & Place IX:315. - 
7. Mirbeau, Octave - Dingo. Paris, Fasquelle, 1913. In-12. Demi-maroquin jaune 
clair à coins signé Ch. De Samblanx, dos lisse orné, t. dorée, couv. et dos cons. 
Édition originale. Réf. Talvart & Place XV:258. - 8. Aurèle, Marc - Pensées. 
Traduction de G. Michaut. Titre, portrait, fleurons gravés par L.-L. Perrichon. 
Paris, Édouard Pelletan ; René Helleu, 1919. In-4° (qqs rousseurs sur les gardes ; 
int. très frais). Maroquin rouge signé H. Bellevallée, dos à nerfs (passé), tranches 
dorées, étui. 1/27 ex. de tête sur japon (n° 6). - 9. Montesquieu - Lettres persanes. 
Lettrines de Robert Lanz. Paris, G. Crès, 1930. 2 vol. in-8° (décharges aux pp. 
242/243 du 2e vol. dues aux pp. volantes d’un catalogue). Demi-maroquin bleu à 
coins, dos lisses ornés, t. dorées, couv. et dos cons. (roussis). Ex. sur vélin de Rives 
(n° 970). - 10. Béraud, Henri - La gerbe d’or. Paris, Éditions de France, 1928. In-8°. 
Demi-maroquin citron à coins signé J. Liekens, dos à nerfs, t. dorée, couv. et dos 
cons. Bel ex. Édition originale, 1/35 ex. sur japon imp. (n° 28). Réf. Talvart & Place 
I:370. Prov. Georges Donckier de Donceel (ex-libris). - 11. Maeterlinck, Maurice - 
La vie des fourmis. Paris, Fasquelle, (1930). In-8°. Demi-maroquin noir, dos à nerfs 
(lég. frottés), t. dorée, couv. et dos cons. Édition originale sur vélin. Réf. Talvart 
& Place XIII:20. - 12. Céline, Louis-Ferdinand -  L’église. Comédie en cinq actes. 
Paris, Denoël et Steele, 1933. In-8°. Demi-maroquin rouge grenat à bandes signé 
J. Liekens, dos lisse, t. dorée, couv. et dos cons. Bel ex. Édition originale, ex. sur 
alfa. Prov. Georges Donckier de Donceel (ex-libris). - 13. Gide, André - Pages de 
journal 1939-1942. New York, Pantheon Books, 1944. In-12. Demi-maroquin 
rouge à coins signé Devauchelle, dos à nerfs, t. dorée, couv. et dos cons. Bel ex. 
Édition originale.

864   
13 ouvrages reliés en 17 vol., dont 8 éditions originales. Fin 
19e-début 20e s.
Formats divers. 
 350 / 450 €
1. Janin, Jules - Les œuvres d’Horace. Traduction nouvelle. Quatrième édition. 
Paris, Hachette, 1871. Illustrations photographiques pour Horace. Traduction 
de Jules Janin. Paris, L. Curmer, 1861. 2 ouvr. en 1 vol. in-8°. Maroquin vert 
signé Curmer, triple filet doré encadrant les plats dont les centres sont ornés 
d’un composition mosaïquée dorée, noire et rouge, dos à nerfs perlés dorés, 
caissons ornés de motifs floraux dorés, t. dorée, étui moderne. Les 25 pl. (photos 
appliquées) du 2e ouvr., accompagnées de leurs notices, sont insérées dans le 
premier. - 2. Lemonnier, Camille - Contes flamands et wallons (scènes de la vie 
nationale). Bruxelles, Landsberger, 1873. In-8°. Demi-veau brun vert à coins, dos 
lisse orné, pièce de titre rouge, t. dorée, couv. cons. Édition originale. Réf. Talvart 
& Place XII:167. - 3. Id. - La vie belge. Paris, Fasquelle, 1905. In-12. Maroquin 
rouge à coins signé Ch. De Samblanx, dos orné à nerfs (passé), t. dorée, couv. 
cons. Édition originale. Réf. Talvart & Place XII:174. - 4. Navarre, Marguerite 
de – L’Heptaméron des nouvelles de très haute et très illustre princesse Marguerite 
d’Angoulême, reine de Navarre. Publié sur les manuscrits par les soins & avec 
les notes de MM. Le Roux de Lincy & Anatole de Montaiglon. Tome premier 
[- quatrième]. Paris, Auguste Eudes, 1880. 4 vol. in-4°. Demi-maroquin rouge 
à coins, dos à faux nerfs (passés), t. dorées. - 5. Banville, Théodore de - Le 
baiser. Comédie. Musique de Paul Vidal. Dessin de Georges Rochegrosse. Paris, 
Charpentier, 1888. In-12. Bradel, demi-maroquin citron à coins signé Durvand, 
dos lisse (lég. passé), t. dorée, couv. et dos cons. Édition originale. Réf. Talvart 
& Place I:207. Prov. J.L.R. (ex-libris non identifié) - 6. Huysmans, Joris-Karl - Là-

821
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Bijgevoegd: 1. Khayyam, Omar; Boutens, P.C. - Rubaiyat. Honderd 
kwatrijnen van Omar Khayyam. Bussum, van Dishoeck, 1919. 8vo (kl. vlekjes). 
Origineel linnen band met bandversiering door C.A. Lion Cachet (kl. defectjes), 
kopsnede verguld. Onafgesneden ex. Tweede druk. Met signatuur van de auteur 
op de Franse titel. - 2. Boutens, P.C. - Vergeten liedjes. Zesde druk. Ibid., 1929. 
8vo. Half bruine marokijnen band met hoeken, gemarmerd papier op de platten, 
rug met ribben en vergulde titel. Onafgesneden mooi ex. Met handgeschreven 
colofon van Boutens «6 ex. werden afgedrukt op Japansch. N. 3» met initiaal 
van Boutens. (3 vol.)

870   
BOUTENS, Pieter Cornelis - Bezonnen verzen. Haarlem, J. 
Enschedé en zonen, 1931.
8vo (lichte vlekjes op de sneden). Genaaid. Onafgesneden ex. in een schuifdoos.
 80 / 100 €
Eerste druk op Japans papier.
Bijgevoegd, in dezelfde schuifdoos: Id. - Hollandsche kwatrijnen. Ibid., 1932. 
Genaaid. Onafgesneden ex. Eerste druk op Japans papier. (2 vol.)

871   
BOUTENS, Pieter Cornelis - Elektra. Drama van Sofokles. In 
Nederlandsche verzen overgebracht. Amsterdam, Meulenhoff, 1921.
16mo. Eigentijds glad kalfsleer, rug met 5 ribben en rood verguld titeletiket, 
vergulde kopsnede, orig. omslag met goudopdruk meegebonden. Mooi ex.
 80 / 100 €
Uit de reeks «Kleine boeken van groote schrijvers». Eén van de 2 luxe-ex. op 
Hollands van Gelder, gesigneerd door Boutens (n. 1).

Uit de bibliotheek van Johan Polak

872   
BOUTENS, Pieter Cornelis - Platoons Phaidros. Brugge, The St. 
Catherine Press (Ed. Verbeke en co), 1909.
4to (enige roestvlekken). Half marokijn met hoeken, gladde rug met goudopdruk, 
vergulde kopsnede, orig. omslag meegebonden. Mooi ex.
 120 / 150 €
Eerste druk van deze vertaling. Oplage van 60 ongenum. ex.
Bijgevoegd: Id. - Koning Oidipoes. De Grieksche tekst werd herzien en in 
Nederlandsche verzen overgebracht. Haarlem, Enschedé, 1929. Folio (enige 
roestvlekken). Rood segrijn gesign. L. Malcorps, rug met 5 ribben en goudopdruk 
(licht geschaafd), vergulde kopsnede en zijdes, gemarmerde schutbladen. 1ste 
druk. Oplage van 150 ex. 1/140 op Hollands papier.
Prov. Ex bibliotheca Johan Polak, Nederlandse uitgever, essayist, bibliofiel, 
vertaler en mecenas (stempel in beide vol.). (2 vol.)

Uit de bibliotheek van Ferdinand Toussaint van Boelaere

873   
BOUTENS, Pieter Cornelis - Verzamelde sonnetten. Nu voor 
het eerst vereenigd uitgegeven. Brugge, Ed. Verbeke, 1907.
Kl. 4to. Bruin kalfsleder gesigneerd «Ch. De Samblanx 1911» (enkele minuscule 
krasjes), platten met dubbel verguld rolkader, titel in goudopdruk op voorplat, 
goudgetitelde rug met 5 ribben, dubbel verguld rolkader binnenin, gemarmerde 
schutbladen, orig. omslag meegebonden. Schuifdoos in gemarmerd karton. Deels 
ongeopend. Zeer mooi ex.
 500 / 700 €
Eerste verzamelde uitgave. Geïll. met een front. portret van de auteur door 
Jan Toorop. Oplage van 60 ongenum. ex. op Japans papier. Titel en initialen in 
rood gedrukt.
Prov. Uit de bibliotheek van Ferdinand Toussaint van Boelare (Ref. Catalogus 
F. Toussaint van Boelaere, 77, «Zeer fraai ingebonden.»).
Bijgevoegd: Id. - Praeludiën. Verspreide gedichten. Amst., Van Kampen, 1911. 
12mo. Verguld perkament. Tweede druk. N. 19/50 op Hollands papier. Prov. 
Onbekend cirkelvormig ex libris (penwerk in zwarte inkt). (2 vol.)

Nederlandstalige literatuur 19de-20ste eeuw 
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865   
AAFJES, Bertus - 3 werken. 
 80 / 120 €
1. Een voetreis naar Rome. Amsterdam, De Ceder, 1946. 8vo. Uitgeversomslag 
(licht verkleurd). 1ste druk. Oplage van 100 gesign. luxe-ex. op Van Gelder (n. 
14). Ongeopend ex. - 2. Een laars vol rozen. Den Haag, Stols, 1947. 8vo. Rood 
uitgeverslinnen met goudopdruk. Oplage van 25 gesign. luxe-ex. op Hollands 
papier (n. 7). - 3. De Zeemeerminnen. Novellen. Amst., Meulenhoff, 1952. 8vo. 
Groen uitgeverslinnen met goudopdruk. Illustraties.
Bijgevoegd: 1. Literair moment. Bertus Aafjes informatie. Amst., Meulenhoff, 
1988. 8vo. Genaaid. Met een bio-bibliografie. - 2. Kleine verzamelaarsbundel 
over Aafjes: krantenartikels (i.a. in memoriams), een postkaart met zijn foto, 
bibliografische aantekeningen. (5 vol.)

866   
ACHTERBERG, Gerrit - Doornroosje. Dörnröschen. 25 
Sonette. Niederländisch und Deutsch. S.l., Aldus-Presse Reicheneck, 
1986.
4to. Geïll. uitgeversband ontworpen door Hans Ohlms, papieren schuifdoos. 
Mooi ex.
 100 / 150 €
Oplage van 111 genum. ex. gesign. door de drukker Arno Piechorowski (n. 50).
Bijgevoegd: Id. - Sneeuwwitje. Amsterdam, Querido, 1949. 8vo. Originele 
uitgeversband (licht bevlekt, rug verkleurd). Onafgesneden ex. Eerste druk. Met 
opdracht van de auteur aan «Eddy» [Ed Hoornik] en van Hoornik aan «Manuel». 
(2 vol.)

867   
ANDREUS, Hans - Klein boek om het licht heen. Haarlem, 
Uitgeversmaatschappij Holland, 1983.
8vo. Half rood linnen, handgeschept papier op de platten, gladde rug met vergulde 
titel. Bewaard in een rode op maat gemaakte portfolio met vergulde opdruk.
 180 / 220 €
Speciale editie van 10 exemplaren op de pers genummerd (n. 7). Met een 
originele tekening van Frank Lodeizen en een handgeschreven gedicht van 
Hans Andreus, beide uit het boek. Gesigneerd en gedateerd door Frank Lodeizen.

868   
BEETS, Nicolaas - Dennenaalden. Laatste dichtbundel, 1892-
1900. Leiden, A.W. Sijthoff, (1900).
4to. Eigentijdse linnen band, gladde rug, vergulde sneden.
 250 / 400 €
Eerste druk. Met de hand genummerd ex. (n. 148). Geïllustreerd met een 
gesigneerd portret-frontispiece en een autograaf gedicht van de auteur 
eveneens gesigneerd.
Bijgevoegd: 1. Werumeus Buning, J.W.F. - Dood en leven. Amst., Querido, 
1926. 8vo. Bruin eigentijds leder door Elias P. van Bommel, met bandontwerp 
en titelvignet door J.B. Heukelom (licht geschaafd). Onafgesneden ex. Eerste 
druk. - 2. Verwey, A. - Het zichtbaar geheim. Amersfoort, G.J. van Amerongen, 
1915. 4to. Perkamenten band versierd met goud. Onafgesneden ex. Eerste 
druk. Oplage van 80 ex. (n. 64), gesigneerd door de auteur. (3 vol.)

869   
BOUTENS, Pieter Cornelis - Alianora. Spel van het huwelijk 
van Reynalt van Nassaw hertog van Gelre en Alianora van 
Engeland. Bussum, Van Dishoeck, 1924.
8vo. Genaaid, originele stofomslag (licht verkleurd, klein scheurtje bovenaan). 
Deels ongeopend ex. Zeldzaam.
 200 / 300 €
Oplage van 8 ex. op Keizerlijk-Japans gesigneerd door van Dishoeck (n. 6). 
Met hs. opdracht van Boutens aan W.A. van Konijnenburg, 11/02/1925.
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875 [Cantré]  
Jaakske met zijn fluitje, getrouw naar het oude Vlaamsche 
volksboek met hand gekleurde houtsneden van Jozef Cantré. 
Antwerpen, J.-E. Buschmann, 1932.
8vo: 37-[1] pp. (knikje in binnenvouw onderaan). Oorspr. omslag met voorplat 
in rood en zwart (bijna los, licht gebruind, vlekje op achterplat). Zeer goed ex.
 300 / 400 €
Met 25 gekleurde houtsneden en 2 rode vignetten. Oplage: 200 ex. Ex. met 
autografe opdracht van Jozef Cantré (1890-1957): «Dit is nr. [niet genummerd] 
voor Vic. van Vriesland in oude vriendschap en van harte! Jozef Cantré Astene, 3 
Maart 1933». Victor E. van Vriesland (1892-1974), Nederlands dichter en criticus.

Met onuitgegeven gedicht van Claus

876   
CLAUS, Hugo; CORNEILLE - Paal en perk. Gedichten van 
Hugo Claus bij tekeningen van Corneille. Den Haag, Bert Bakker, 
Daamen; Antwerpen, De Sikkel, 1955.
8vo (licht gebr.). Uitgeversomslag (defect aan de rug, volledig los).
 200 / 300 €

Eerste druk. Geïllustreerd met 11 tekeningen door Corneille.
Ref. Hugo Claus. Voor twaalf lezers en een snurkende recensent, 18.
Bijgevoegd: 1. ‘t Gemeen - Gij, Vlaming, gij, Vlaams-nationalist. Brussel, Bob 
Spaenhoven, 1968. Eenbladdruk (22 x 14 cm) (middenvouw). Zeldzaam ex. 
van een anti-Vlaamsnationalistisch pamflet, geschreven door Freddy De Vree 
en Hugo Claus. «‘t Gemeen» ontstond uit het samenkomen van een aantal 
Leuvense studenten (Paul Goossens, Walter De Bock) en kunstenaars (Roel 
D’Haese, Hugues C. Pernath). «[‘t Gemeen] had zich voorgenomen om de 
IJzerbedevaart te verstoren door vanuit een helikopter honderden pamfletten 
uit te strooien over de weide in Diksmuide [...]. [Daar] kwam uiteindelijk niets 
van terecht. Freddy De Vree getuigde dat van het pamflet «hooguit honderd 
exemplaren» werden verspreid door een «moedige» Pernath. Die zou ze op 11 
juli hebben uitgestort in de Antwerpse Stadsfeestzaal toen daar een Vlaamse 
viering plaatsvond.» (Absilis). Ref. Absilis, K., «Het verdriet is gans het volk. 
Over Hugo Claus en de Vlaamse Beweging», in: Tijdschrift over de geschiedenis 

874   
BOUTENS, Pieter Cornelis - Verzamelde werken. Haarlem, 
J. Enschedé en zonen; Den Haag, L.J.C. Boucher, 1943-1953.
7 vol., 8vo. Eigentijds half-perkament, gemonogrammeerde platten, gladde 
ruggen, vergulde titelschildjes en kopsnedes. Fraaie set.
 200 / 300 €
Luxe-editie en één van de 120 exemplaren op deels onafgesneden Hollands 
papier (n. LXV). Met prospectus uit 1943 waarin de reeks nog wordt 
aangekondigd als zesdelig omdat Boutens de onvolledige «Ilias-vertaling» niet 
wenste uit te geven. Boutens stierf in 1943 waarna de onvoltooide veertien 
boeken van Homeros’ Ilias werden toch opgenomen in de editie.

873

875
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Met een brief van Koningin Fabiola

880   
D’HAEN, Christine - Voor Koningin Fabiola, 11 juni 1978. 
Pour la Reine Fabiola, 11 juin 1978. Antwerpen, Officina Plantiniana, 
1978.
4to. Ongeopend en onafgesneden. Papieromslag. Bruin marokijnen omslag met 
groenstoffen platten en leder letter «F» vooraan, gesigneerd [Joseph] Janssens. 
Groenstoffen doos met lederen rug en blindgestempelde letter «F» vooraan 
(hoeken licht gestoten). Luxe-uitgave, in uitstekende conditie.
 250 / 400 €
Gedicht uit Perceval van Chrétien de Troyes vertaald door Christine D’haen. 
Beperkte privé oplage van 50 ex. op handgeschept papier met Gulden Passer 
watermerk. Tekst in het Frans en in het Nederlands. Ontwerp van Fernand 
Baudin.
Bijgevoegd: 1. Brief van Koningin Fabiola aan Christine D’haen, 4 juli 
1978. Getypt, op papier met stempel «Kasteel te Laken», in het Nederlands, 
gesigneerd door de koningin, enveloppe bewaard. Fabiola feliciteert de 
schrijfster met de bewerking van het gedicht uit Perceval, dat ze als geschenk 
kreeg aangeboden door haar hofdignitarissen. De koningin dankt D’haen ook 
voor het «uur van intense vreugde» dat ze samen doorbrachten op 8 juni, toen 
haar, in Brugge, de handschriften van Gezelle werden getoond en verklaard door 
Gezelle-biografe Christine D’haen. - 2. Brief van Fernand Baudin aan Christine 
D’haen. Ongedateerd. 2 ff., licht papier, in het Frans, enveloppe bewaard. Over 
het gebruikte lettertype voor onderhavige publicatie, uit het Museum Plantin-
Moretus. Fernand Baudin (Bachte-Maria-Leerne 1918-2005), internationaal 
vermaard boekvormgever, auteur en typograaf. (3 stukken)

881 [D’haen - Gerhardt]  
Dossier Christine D’haen en Ida Gerhardt. 1980-2002.
 120 / 200 €
Klein dossier van zo’n 15 documenten, dat de verwantschap aantoont tussen 
de Nederlandse dichteres Ida Gerhardt (1905-1997) en de Vlaamse dichteres en 
schrijfster Christine D’haen (1923-2009), uit het archief van laatstgenoemde.
1. Postkaart van Ida Gerhardt aan Christine D’haen. Augustus, 1980. - 2. Lange 
brief van uitgever Johan Polak aan Chr. D’haen, Amsterdam/Muiderberg, 26 & 
27 juli 1984. 7 ff., blauwe inkt op papier. Waarin de uitgever o.a. vraagt of ze, 
samen met haar mentor Paul Claus, John Donne’s «A nocturnall upon S. Lucies 
day, being the shortest day» wil vertalen. - 3. Prospectussen van (a) Gerhardt, 
I. - Verzamelde gedichten en (b) van der Zeyde, M.H. - De wereld van het vers. 
Over het werk van Ida Gerhardt. Beide Amst., Athenaeum, 1985. In enveloppe 
verstuurd door Gerhardt en haar levensgezellin naar Chr. D’haen. - 4. In 
memoriam I. Gerhardt. SdL, 1997. - 5. In memoriam I. Gerhardt, door Clasine 
Heering-Moorman. NH, 23/08/1997. - 6. Briefje van Cl. Heering-Moorman 
aan Chr. D’haen, 31/08/1997, o.a. over het overlijden van I. Gerhardt. - 7. 
Boekbespreking van Chr. D’haen van Koenen, M. - Stralend in gestrenge 
samenhang. Ida Gerhardt en de klassieke oudheid. SdL, 1/08/2002. - 8. Enkele 
losse ms. notities van Chr. D’haen o.a. i.v.m. het werk van Ida Gerhardt.

882   
DE WISPELAERE, Paul; DIERICKX, Karel - Ik ben 
ongeneeslijk. [Kessel-Lo], Literarte, 2004.
2 vol., 4to. Uitgeverskartonnage, linnen etui. Goed ex.
 150 / 200 €
Tekst van Paul de Wispelaere (1ste deel) en 5 tekeningen van Karel Dierickx (2de 
deel). Oplage van 150 genum. ex. Eén van de 10 Romeins genum. ex. voor de 
medewerkers en voor het archief (n. I). Gesign. door de auteur en kunstenaar. 
Opdracht van de auteur aan de dichteres Christine D’haen en haar echtgenoot.
Bijgevoegd: 1. Helderenberg, G. - Doxologia pro christo meo. Dendermonde, 
Sint-Pieters- en Paulusabdij, 1968. Oblong folio. Samengehouden met snoer, 
kartonnen omslag. Oplage van 153 ex. gesign. door de auteur (n. 64). Opdracht 
van de auteur aan Chr. D’haen. Los bijgevoegd kaartje van K. Vangenechten, 
die een verklarend commentaar bij de uitgave publiceerde. Los bijgevoegde 
autograaf van Chr. D’haen, gedateerd 23.2.76, omtrent het toekennen van een 
prijs aan Helderenberg (een toespraak van een jury?). - 2.Seferis, Y. - Zestien 
haiku. Vertaald door G.H. Blanken. Amsterdam, Astèr (Athenaeum-Polak & Van 
Gennep), 1986. Agenda 8vo. Uitgeversomslag. Oplage van 125 ex. (n. 62). Tekst 
in het Grieks en het Nederlands. Los bijgevoegde prospectus. - 3. Montaigne, M. 

van de Vlaamse beweging. LXXII (2013), pp. 355-356. - 2. Claus, H. - Autograaf 
(ongepubliceerd?) gedicht. Elf regels, in balpen op kartonnen kaartje (12,5 x 7,5 
cm). Niet gesigneerd of gedateerd. Beginnend met «Beleven ze / van de liefde / de 
genade wilt». - 3. Id. - Het teken van de hamster. Met aquarellen en tekeningen 
van Jan Vanriet. Antwerpen, Lotus, 1979. Oblong 4to. Uitgeverslinnen, geïll. 
stofjas. Ref. Hugo Claus. Voor twaalf lezers en een snurkende recensent, 112.1. 
(4 stukken)

877   
CLAUS, Hugo - 3 geïllustreerde werken in eerste druk. 
4to. In origineel linnen gebonden. Mooie set.
 300 / 400 €
1. De vluchtende Atalanta. Antwerpen, Pink Editions & Productions, 1977. 
Oplage van 765 ex. Een van de 750 op Florence Bloesemwit (n. 224). Geïll. met 7 
reproducties van oude koperetsen van Matthäus Merian de Oude, overgenomen 
uit «Atalanta Fugiens» van Michael Maier (1617). - 2. De verzoeking. Ibid., 
1980. Met paarsroze inkt gedrukt. Met ill. van Jan Vredeman de Vries. -  
3. Aristophanes - Lysistrata. Nederlanse bewerking door Hugo Claus. Ibid., 
1982. Bewerking van Lysistrata door Claus ter gelegenheid van Europalia 82 - 
Griekenland. Geïll. met 11 afbeelingen van antieke, erotische voorstellingen. 
Ref. Hugo Claus. Twaalf lezers en een snurkende recensent, 99, 121.1 en 131.

878   
D’HAEN, Christine - Abailard en Heloys. 1948.
8vo. Orig. bedrukte oranje papieren omslag. Goed ex.
 120 / 180 €
Zeldzame overdruk van het literair debuut van de Vlaamse dichteres Christine 
D’haen (Sint-Amandsberg 1923-2009 Brugge), uit «Dietsche Warande en 
Belfort», februarinummer 1948, onder de naam «Kristien D’haen».
Bijgevoegd: 4 andere uitgaves van Christine D’haen: 1. Menig vers over 
veler vrouwen manieren. Brussel, L’atelier du Livre, 1961. 8vo. Ongebonden. 
Vertaling van «Plusieurs ditz de la maniere d’aucunes femmes». - 2. Ick 
sluit van daegh een ring. Gedichten. Den Haag, Nijgh & Van Ditmar, 1975. 
Klein 4to. Geïll. uitgeversomslag. - 3. Tien dizains. Landgraaf, Herik, 1995. 
8vo. Uitgeversomslag. Oplage van 299 door de uitgever genum. en door de 
auteur gesign. ex. (n. 11). Tekeningen van Jan Sierhuis. Met los bijgevoegde 
fondslijst 1995. - 4. Dodecaëder. Twaalf douzains. Gent, Ergo Pers, 1996. 
4to. Uitgeversomslag. Oplage van 60 door de auteur gesign. ex. Eén van de 48 
zonder suite (n. 31). Frontispice van Jean Bilquin. (5 vol.)

879   
D’HAEN, Christine - Dodecaëder. Twaalf douzains. Gent, Ergo 
Pers, 1996.
4to. Uitgeversomslag. Goed ex.
 120 / 150 €
Geïll. met een front. door J. Bilquin. Oplage van 60 door de auteur gesign. ex. 
Eén van de 12 proefdrukken voor de medewerkers en hun vrienden, genum. a-l 
(ex. «b»). Colofon gesign. door de auteur.
Ref. Opac KBR.
Bijgevoegd: 1. Brief van Reinhart Ergo (Ergo Pers) aan Christine D’haen, 
gedateerd Gent, 22 april 1996. 1 f., blauwe inkt op handgeschept papier, in 
het Nederlands. Over enige typografische aanpassingen aan de te verschijnen 
publicatie. Bijgevoegd 4 ff., waarop een voorlopig colofon en 4 illustraties van 
dodecaëders uit 18de-19de-eeuwse boeken. - 2. Walschap, Gerard - Fotokaart 
aan «lieve Stientje» [Christine D’haen]. Jaren ‘80? 14,5 x 10,5 cm, blauwe inkt 
op de achterkant van een Aziatische fotokaart. Ongedateerd. Kort bericht van 
Walschap (1898-1989) aan de dichteres Christine D’haen (1923-2009), waarin 
hij haar bedankt voor haar kaart en «vooral voor uw gunstige mening dat ik 
een psyche zou hebben». - 3. Fotokopie van een brief van Christine D’haen aan 
Gerard Walschap, Brugge 19.02.81. 1 p., orig. op papier van KANTL Gent. Zeer 
persoonlijke brief waarin de dichteres Walschap uitnodigt voor een babbel, na 
een zitting van KANTL. «Het is zo frustrerend om iedere keer naast U te zitten, 
en nooit te praten. [...] De scherpe blik waarmee U naar de mensen kijkt, en de 
tolerantie waarmee U oordeelt boeien mij.» (4 stukken).
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885   
GEERAERTS, Jef - Laatste brief rondom liefde en dood, gericht 
tot Eleonore Vigenon. Brussel, Elsevier Manteau, 1980.
Folio (lichte offset van portfolio). Los in bedrukt zwart portfolio. Goed ex.
 100 / 200 €
Eerste druk, naar aanleiding van de vijftigste verjaardag van de auteur. Oplage 
van 150 ex. Eén van de 140 ongebonden ex. (n. 27). Geïll. met losse offset van 
een tekening van Roel d’Haese, in potlood gesign. en genummerd 27/150.

886   
GERHARDT, Ida - Brief aan Gerard Reve. Amstelveen, Uitgeverij 
AMO, 1985.
8vo. Genaaid, rode stofomslag. Bewaard in een rood linnen cassette door Binderij 
Phoenix.
 500 / 600 €

de - Wat weet ik? Sentences de la Librairie. Zinspreuken uit de Librije. Vertaald 
door Paul Claes. Gent, J. Moetwillig, 2008. 4to. Uitgeversomslag. Oplage van 
25 ex. gesign. door de vertaler (n. 3). Opdracht van de vertaler aan Chr. D’haen: 
«Scire Nescire». (4 vol.)

883   
ERGO, Ronald - Eros. [Gent], De Prentenier, 1997.
Folio (vlekje op titel). Losbladig, geschilderde omslag. Mooi ex.
 250 / 350 €

Oplage van 10 genum. ex. op vélin d’Arches (n. I/X). Met 22 etsen van Ronald 
Ergo getekend voor boeken met themata rond liefde en erotiek. Tekst gegroeid 
uit de poëzie voor Oda. Alle ex. hebben een verschillend geschilderde omslag.

884   
ERGO, Ronald - Portretten. [Gent], De Prentenier, winter 1995-96.
8vo: 17 losse bladen. In een gekartonneerde en met portret geïllustreerde 
lavendelpaarse omslag (rug verkleurd) en zwarte schuifdoos met titeletiket.
 150 / 250 €
Oplage van 20 exemplaren genummerd en gesigneerd door Ronald Ergo en 
gedrukt op de handpers De Schalmei op Hahnemühle, gezet uit Univers corpus 
12 en 24 (n. 13). Met 16 portretten (o.m. Elschot, Timmermans, Gilliams, K. van 
de Woestijne, Gezelle, Walschap, etc.) in lino of houtsnede, in potlood getiteld 
en gesigneerd door Ronald Ergo, het portret van Jaroslav Seifert op de omslag.

884
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890   
JELLEMA, Cornelius Onno - Ongeroepen. Negen sonnetten 
aan de nagedachtenis van Henk van de Wall Repelaer. Assen, H. 
Elferink, 1990.
Gr. 8vo. Zwart half leder door Binderij Phoenix, papier schuifdoos. Mooi ex.
 100 / 120 €
Eerste druk. Oplage van 75 ex. Eén van de 15 luxe-ex. gebonden door Binderij 
Phoenix (n. 8). Gesign. door de auteur. Met prospectus bijgevoegd.

891 [Kunstenaarsboek]  
Grafiek nu 8 & Poëzie. [Laren, Singer Museum; Amsterdam, Galerie 
Clement; Galerie Petit, 1998].
Plano: 56 ff. (ca. 56 x 39 cm). Los in bedrukte roodlinnen doos. Indrukwekkende 
publicatie in zeer goede staat.
 1.400 / 1.800 €
28 autografe gedichten (alle uitgezonderd twee gesign. door de dichters) 
en 28 originele grafische werken (verschillende technieken, gesign. door 
de kunstenaars). Oplage van 50 ex. (n. 27). 7 dichters schreven 2 gedichten 
en nodigden vervolgens een kunstenaar uit om daarbij 2 beelden te creëren; 
7 kunstenaars maakten ieder 2 prenten en nodigden een dichter uit om bij de 
prenten 2 gedichten te schrijven. Gedichten van o.a. Remco Campert, Hugo 
Claus, Eva Gerlach, Gerrit Komrij, J. Bernlef, Rutger Kopland, Anna Enquist, 
Esther Jansma en Simon Vinkenoog. Originele grafiek van o.a. Herman Gordijn, 
Frans de Jong, Lucassen, Cees Andriessen, Sjoerd Bakker en Wim T. Schippers.

892   
LUCEBERT - 5 vol. 
8vo. Alle geïll. door Lucebert. 
 80 / 120 €
1. De Amsterdamse school. Den Haag, Stols, 1952. Genaaid. Met opdracht 
van de auteur, en ms. correcties op p. 7. - 2. Apocrief. De analphabetische 
naam. Amst., De Bezige Bij, 1952. Genaaid. N. 482/500. - 3. Triangel. Antw., 
De Sikkel, 1958. Genaaid (voorplat lossend). - 4. Triangel in de jungle. [1958]. 
Genaaid. Verzorgd door leerlingen van de Amsterdamse Grafische School. - 5. 
Seizoen. Amst., Koenders, 1969. Los. Nieuwjaarsgroet 1969 van het Bestuur 
der W.B.-Vereniging en de Direktie van de Wereldbibliotheek N.V.
Bijgevoegd: Eijkelboom, J. - Art et architecture aux Pays-Bas. Lucebert. Amst., 
Meulenhoff, 1964. Met 6 reproducties in kleur en 16 in z/w van grafisch werk van 
Lucebert. Opdracht van Eijkelboom «De dichter als schilder als dichter». (6 vol.)

893   
MALLARMÉ, Stéphane - Gedichten. Vertaald door Paul Claes. 
Amsterdam, Astèr (Athenaeum-Polak & Van Gennep), 1983.
8vo. Half perkament, goudstempeling (enkele vlekjes). Mooi ex.
 100 / 120 €
Oplage van 125 ex. (n. 37, gedrukt voor Jan Hoekstra). Uitgave opgedragen 
aan Christine D’haen. Los bijgevoegd 2 prospectussen van de uitgave en van de 
reeks, en enige correspondentie vanwege de uitgever i.v.m. het intekenen.
Bijgevoegd: D’haen, Christine - Miroirs. Gedichten vanaf 1946. Amsterdam, 
Querido, 2002. 8vo. Uitgeversband met stofjas. Met opdracht van de dichteres. 
(2 vol.)

894   
MIŁOSZ, Oskar Wladisław de Lubicz - Zeven gedichten. 
Vertaald door Willem Frederik Hermans. (Amsterdam), Cornamona 
Pers, 1981.
4to. Buckram linnen door Kenny’s Finebinding, vergulde titel op gladde rug, 
topsnede verguld. Onafgesneden ex.
 180 / 220 €
Oplage van 175 ex. Eén van de 150 op Antiekvergé met watermerk Ossekop van 
Van Gelder, gebonden in linnen gesigneerd door Hermans en Lubberhuizen die 
de bibliofiele uitgeverij Cornamona Pers opstartte (n. 111).

Oplage van 10 arabisch op de pers genummerde exemplaren, geparafeerd door 
de uitgever, met de hand gezet uit de Spectrum en gedrukt op Conqueror door 
Hein Elferink te Wijhe (n. 1). Met de originele autografe brief van Ida Gerhardt 
aan Gerard Reve: 4to, 1f., rectozijde beschreven met blauwe inkt, gesigneerd 
en gedateerd 2/11/1981, onder passe-partout. Hieraan zijn toegevoegd: 1-2. 
Twee drukken van «Zeergeleerde vrouwe» van Gerard Reve: 1 genaaide 
en 1 gebonden, bijzondere uitgave niet in de handel, genummerd ex. (n. 42) 
gesigneerd door de auteur. 3. Een typoscript van 7 pp. met correcties in inkt 
door Reve. 4. Een fotokopie van het originele manuscript van «Zeergeleerde 
vrouwe», 6 pp.
«In 1982 verscheen bij Veen, uitgevers te Utrecht de uitgave Gerard Reve Zeer 
Geleerde Vrouwe, twee brieven aan Dr. Ida . - die nooit in de handel is gebracht. 
Zoals nú bekend, heeft Ida Gerhardt wel degelijk een brief aan Gerard Reve 
gezonden, gedateerd ‘2 Nov. 1981’, maar eerder geschreven, aangezien de 
brief in een enveloppe verzonden werd met het poststempel van 3 september 
1981. Gerard Reve merkte bij ontvangst van deze handgeschreven brief dat 
de datering op allerzielen sloeg [...] en hij heeft er met de hand (in potlood) 
ALLERZIELEN! bij geschreven. Ook bevat de brief in zijn handschrift, in pen de 
notitie, ‘In werkelijkheid-’« (uit Aantekening van bovenstaand werk).

887   
GILS, Gust - Partituur voor vlinderbloemigen. Antwerpen, eigen 
beheer, 1953.
4to. Genaaid (omslag heel licht gebruind). Zeldzaam.
 150 / 200 €
Eerste druk. Oplage van 150 genummerde exemplaren benevens enkele met 
letter gemerkte niet in de handel (n. 7). Met een lino door Ray Gillis speciaal 
gesneden voor het omslag.
Bijgevoegd, 5 dichtbundels en 1 gedicht in eerste druk van dezelfde schrijver, 
8vo of 4to, genaaid of los: 1. Ziehier een dame. Amst., De Beuk, 1957. - 2. 
Anoniem 20e eeuw. Antw., Ontwikkeling, [1959]. - 3. Gewapend oog. Amst., 
J.M. Meulenhoff, 1962. - 4. Een plaats onder de maan. Amst., De Bezige Bij, 
1965. - 5. Uniek onkruid. Amst., Antw., Manteau, 1982. - 6. Laattijdig inzicht. 
Zelem, Kloosterfobie, 1997. Bibliofiele uitgave van een handgeschreven gedicht 
in zeefdruk op B.F.K.Rives door Roger Vandaele te Antwerpen. Oplage van 50 
genummerde en gesigneerde exemplaren (n. 43). Minieme gebruiksporen op de 
omslag. (7 vol.)

888   
GORTER, Herman - Mei. Een gedicht. Amsterdam, W. Versluys, 
1889.
8vo (licht roestvlekkig). Eigentijds half kalfsleder met hoeken (geschaafd, hoeken 
gestoten), rug met 5 ribben (enige krassen), rood titeletiket.
 150 / 200 €
Eerste druk van één van de bekendste gedichten uit de Nederlandstalige 
literatuur.
Prov. Ms. eigendomsmerk op titel.

889   
GOSSAERT, Geerten [pseud. van GERRETSON, Carel] - 
Experimenten. Den Haag, De Zilverdistel, 1911.
4to. Genaaid. Stofomslag van marmerpapier, titeletiket op voorplat. Onafgesneden 
ex.
 80 / 120 €
Eerste druk. Met de hand genummerd (n. 13/60) en gesigneerd door Gossaert. 
Opdracht van Gossaert (?) aan van Dishoeck. Derde uitgave van de eerste 
Nederlandse private press De Zilverdistel.
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895 [Reve]  
Album Gerard Reve. Amsterdam; Brussel, Elsevier, 1983.
Gr. 4to. Wit uitgeverslinnen, geïll. stofjas. Mooi ex.
 200 / 300 €
Eerste druk. Eén van de 150 ex. gedrukt voor de auteur, genum. door J. 
Schafthuizen en gesign. door G. Reve, en met een blad origineel handschrift 
toegevoegd (n. 103).
Bijgevoegd: Reve, G. & Kousbroek, R. - Je brief kwam net te laat. Rotterdam, 
Bébert, 1986. Gr. 4to. Geel half linnen. Eerste druk van deze brieven naar 
elkaar (3 van Reve, 1 van Kousbroek), afgedrukt in facsimile. Oplage van 180 
ex. waarvan 30 niet in de handel verschenen (n. 65). Gesign. door Reve en 
Kousbroek. (2 vol.) 

896   
ROLAND HOLST, Adriaan - 3 werken in eerste druk. 
 200 / 300 €
1. De geheime zee. Met houtdrukken van M.F. Podulke. Amsterdam, J. Meijer, 
1974. 4to (lichte offset op enkele pagina’s). Genaaid, originele stofomslag, 
titeletikel op voorplat. Onafgesneden ex. Oplage van 40 genummerde en 
gesigneerde exemplaren door Roland Holst en Podulke gesigneerd (n. 40). 
Geïllustreerd met twee originele houtdrukken. De tekst volgt de oorspronkelijke 
editie van het gedicht, die verscheen in de bundel «Voorbij de wegen» bij van 
Dishoeck in 1920. - 2. Over den dichter Leopold. Maastricht, Leiter-Nypels, 
1926. 8vo (enkele vlekjes en lichte offset, sporen van een paperclip op enkele 
pp.). Genaaid, originele stofomslag (licht verkleurd). Onafgesneden ex. Met een 
handgeschreven opdracht voor «Nel» van Jany (roepnaam van Adriaan Roland 
Holst), 1945 - 3. Een winterdageraad. Amsterdam, De Bezige Bij, 1945. 8vo 
(enkele vlekjes en offset). Genaaid, originele stofomslag, titeletiket op voorplat. 
Met handgeschreven opdracht aan «Pop en Jobs» eveneens van Jany, 1926.

897   
ROLAND HOLST, Adriaan - Het elysisch verlangen. Een 
beschouwing gevolgd door een Iersche sage: De zeetocht van 
Bran, zoon van Febal. Maastricht, The Halcyon Press (Stols), 1928.
8vo (schutbladen gebruind). Perkamenten uitgeversband met siermerk en titel in 
goud, orig. blauwe vooromslag met titeletiket, cassette in marmerpapier. Mooi ex.
 80 / 100 €
Eerste druk van deze «Beschouwing» gevolgd door een bewerking in dichtvorm 
van Imram Brainmaic Febal. Oplage van 225 ex. Eén van de 25 luxe-ex. niet in 
de handel verschenen. Gedrukt in zwart, rood en blauw. Initialen en titels van 
J. van Krimpen.

895

896
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901   
VAN DE WOESTIJNE, Karel - Interludiën [- De tweede bundel 
der Interludiën]. Bussum, Van Dishoeck, 1912-1914.
2 vol., 8vo. Paars half marokijn met hoeken, rug met 5 ribben (licht verkleurd), 
paarse kopsnede, orig. omslag bewaard. Mooi ex.
 100 / 150 €
Eerste druk.
Ref. Baeyens 10, 11.
Prov. Willemine Leonore Boldingh-Goemans (1875-1952), schrijfster, «1919» en 
«juli 1914» (ms. eigendomsmerk in beide vol.).

902   
VAN DE WOESTIJNE, Karel - Laethemsche brieven over de 
lente. Geïllustreerd door Mark F. Severin. Antwerpen, Standaard 
Boekhandel, 1943.
Gr. 8vo. Uitgeversomslag met titel in goudopdruk, losse vellen, opbergdoos (licht 
geschaafd, enkele vlekken). Goed ex.
 100 / 150 €
Eerste geïll. druk. Oplage van 300 genum. ex. (n. 60). Grote initialen in rood.
Ref. Baeyens 49. - Vlaamse bibliofiele uitgaven 101.
Bijgevoegd: Id. - Parabel en Laethemsche brieven over de lente. Gent, Plantijn, 
«Flandria’s Novellen-Bibliotheek», 1904. 8vo. Uitgeversomslag. Ref. Baeyens 3. 
(2 vol.)

903   
VAN DE WOESTIJNE, Karel - Parabel en Laethemsche brieven 
over de lente. Gent, Plantijn, 1904.
8vo. Mod. band, oorspr. omslag bewaard. Goed ex.
 100 / 120 €
Eerste druk. Met portret en biografische notitie. 
Ref. Baeyens 3.
Prov. «Robrecht Verbeke Stekene» (eigendomsverm. op de titel).
Bijgevoegd: 1. Id. - Laethemsche brieven over de lente. Amersfoort, G.J. 
van Amerongen & Co; Arnhem, Hijman, Stenfert Kroese & Van der Zande, 
«Palladium», 1921. 8vo. Genaaid, uitgeversomslag (licht verkleurd). Ongeopend 
ex. Heruitgave van 1904. Oplage van 200 ex. Ref. Cp. Baeyens 3. - 2. Gedichten 
van Karel van de Woestijne gekozen uit zijn bundels [...] en uitgegeven ter 
gelegenheid van zijn vijftigsten verjaardag op 10 maart 1928. Haarlem, 
Enschedé & Zonen, 1928. 8vo. Linnen band (licht verkleurd). Oplage van 150 ex. 
1/135 op Hollands. (3 vol.)

904   
VAN DEN OEVER, Karel - De heilige berg. [Roermond, Romen], 
1925.
8vo. Uitgeverslinnen, gladde vergulde rug. Goed ex.
 80 / 120 €
Eerste druk. Met 3 opgekleefde illustraties van Gerard Rutten, versierd met 
bladgoud en ingekleurd met waterverf («De heilige berg», «SOS» en «Hawai 
Song»). Oplage van 200 genum. ex. Eén van de 50 luxe-ex. op Egoodspaper en 
gesign. door de auteur (n. III).
Bijgevoegd: Id. - Godvruchtige maanrijmen. Nieuwe uitgave. Met een 
voorwoord van Marnix Gysen. Antwerpen, Neerlandia, 1923. Vierkant 8vo 
(enkele roestvlekken). Uitgeversomslag. (2 vol.)

905   
VAN EEDEN, Frederik - De kleine Johannes. Den Haag, Mouton, 
[1898].
8vo: 190 pp. (enkele min. vlekjes). Orig. goudgestempelde perkamenten rug met 
hoeken en groenlinnen platten (lichte gebruikssporen), kopsnede verguld. Goed ex.
 200 / 300 €
Boek- en bandversiering, 9 litho’s en vignetten door E. Koning.
Prov. Eigendomsvermelding op halve titel.

898   
‘S-GRAVESANDE, G.H. - E. du Perron. Journalistieke 
herinneringen. Gevolgd door een bibliographie zijner werken 
door Fred Batten en A.A.M. Stols. Met reproducties naar 
photo’s, teekeningen en manuscripten. Laatste revisie. Den Haag, 
A.A.M. Stols, 1942.
8vo (roestvlekkig). Mod. half vellum (enige vlekjes), gladde goudgetitelde rug, 
vergulde kopsnede. Goed, onafgesneden ex.
 100 / 150 €
Zeldzame eerste druk, clandestien gedrukt op enkele tientallen exemplaren. 
Met 2 losse bladen «Aanvullingen» en «Correcties».
Ref. De Jong 327.

899   
STUIVELING, Garmt - Wordend kristal. Kwatrijnen. [Gent], De 
Prentenier (op de handpers in het atelier De Schalmei), 1984.
Groot folio. Beschilderde kartonnen omslag, kartonnen beschermhoes. Mooi ex.
 100 / 150 €
Hommage van Ronald Ergo van De Prentenierr aan de Nederlandse dichter 
Garmt Stuiveling (1907-1985). Geïll. met 4 linosneden gesign. door R. Ergo. 
Oplage van 30 genum. ex. Eén van de 5 Romeins genum., gesigneerd door o.a. 
Ronald Ergo (n. I).

900   
TOUSSAINT van BOELARE, Fernand - Jeugd. Kopergravures 
van Joris Minne. Brussel, De Vrienden van het Boek, 1935.
4to. Losbladig, onder omslag en in stevige kartonnen doos van simili-Japansch. 
Onafgesneden ex.
 150 / 200 €

Eerste druk. Oplage van 100 ex. op Japans Codo Mitsumata Nacre, in ivoor 
keizerlijk Japanschen omslag (n. 10). Met kopergravures, titels, sierletter en 
sluitstuk van Joris Minne. Gesigneerd door de schrijver en de illustrator onder 
het frontispiece. Drie kopergravures gemonogrammeerd. Met prospectus en 
intekenbiljet. Hier aan toegevoegd: drie foto’s van «Photo Weber, rue Ant. Bréart, 
73 - St-Gillis» met portretten van H. Bertens waarvan een door F. Schirren.
Ref. Vlaamse bibliofiele uitgaven 83.



108  •  ARENBERG AUCTIONS  •  18.06.2021

Littérature néerlandaise XIXe-XXe s. / Nederlandstalige literatuur 19de-20ste eeuw

911 [Handschrift]  
BLOEM, Jacques - «Voor deze vertaling». 
 150 / 250 €
Hs. in potlood (1 f.) gedateerd 14 februari 1937. J.C. Bloem (1887-1966), 
Nederlands dichter en essayist.
Bijgevoegd: 4 documenten van en over Bloem: kalligrafische nieuwjaarswens 
(1952), krantenknipsel met overlijdensbericht, bedanking door Clara Eggink 
n.a.v. overlijden, bio-bibliogr. aantekening in typoscript. (5 stukken)

912 [Handschrift]  
BOUTENS, Pieter Cornelis - Handgeschreven geïllustreerd ex. 
van «Beatrijs». 
8vo: 15 losse bladen, met tekst in inkt en tekeningen in potlood en aquarel. 
Bewaard in een gekartonneerde en geïllustreerde omslag.
 400 / 500 €

Hoogst waarschijnlijk autograaf exemplaar van een van de meest succesvolle 
gedichten in de Nederlandse literatuur. Boutens schreef in 1907 een vrije 
bewerking van de Middelnederlandse Marialegende en maakte daarmee meteen 
furore. Hij plaatste Beatrijs in de 20ste eeuw en reduceerde de herberijming 
tot slechts 380 regels. Geïllustreerd met aquarellen, niet gesigneerd, artiest 
niet geïdentificeerd, geplakt op 12 bladen. Op verso van het titelblad de 
handtekening van Boutens.

913 [Handschrift]  
Collectie handschriften, brieven, typoscripten, foto’s en andere 
documenten m.b.t. Nederlandse auteurs uit de eerste helft van 
de twintigste eeuw. 
 400 / 600 €

O.m. 1. Herman Robbers (1868-1937): 2 brieven aan H. Dunlop (1919). -  
2. Joannes Reddingius (1873-1944): hs. van gedicht «De koning-tempelwijze». - 
3. Cor Bruijn (1883-1978): 2 gedichten in hs. (1943) en portretfoto (1963). - 4. 

906   
VAN WILDERODE, Anton - Brugge. Brugge, R. Bosschaert, 1992.
Folio. Los in kartonnen uitgeversmap. Mooi ex.
 120 / 150 €
Oplage van 125 ex. op velijn van Arches (n. 71). Geïllustreerd met 8 houtsneden, 
alle gesigneerd door Renaat Bosschaert.

907   
WALSCHAP, Gerard - Liederen van leed. Kortrijk, Jos. Vermaut, 1923.
Vierkant 12mo. Orig. bedrukte omslag. Zeer goed bewaard ex.
 120 / 150 €
Zeldzame eerste druk van het debuut van Gerard Walschap (1898-1989).

908   
WEEMOEDT, Lévi - Collectie documenten van en over de 
schrijver. 
 150 / 250 €
1. «Liever depressief dan progressief. Liedjes van Welzijn, Volksgezondheid & 
Cultuur. Najaar 1986». Klein oblong cahier met 32 ff. in hs. en een aantal blanco 
ff., evenals een brief (6-XI-1997) met toelichting. - 2. Los in zwarte linnen map: 
a. «Zelfportret (12)», getekend zelfportret (1982) met bijschrift «Hier lijk ik op 
Ann Blaman, die het eveneens moeilijk had». - b. Interview met Lévi Weemoedt 
door Annemart van Rhee, verschenen 17 augustus 2019 in bladen van de 
Persgroep. Lévi Weemoedt is pseud. van de Nederlandse auteur I.J. van Wijk 
(°1948).

909 [Handschrift]  
ACHTERBERG, Gerrit - Twee gedichten in handschrift: 
«Fotografie» en «Klerk». 
 250 / 400 €

Ongedateerd. Van een der belangrijkste twintigste-eeuwse Nederlandse 
dichters, Gerrit Achterberg (1905-1962).
Bijgevoegd: 2 foto’s van Achterberg door Henk Jonker (1912-2002), en een 
kopie van Achterbergs portret door Cees Bantzinger (1914-1985) met hs. 
opdracht door Achterberg aan Hans Roest (1917-2006), gedateerd «3-VIII-’45».

910 [Handschrift]  
BEETS, Nicolaas - «Gedicht vervaardigd en uitgesproken door 
N. Beets bij het graf zyner vrouw 13 Mei 1856». 
 150 / 250 €
Drie strofen op pp. [2-3] van gevouwen bifolium met versierde rand 
(«kantwerk»). Nicolaas Beets (1814-1903), predikant, dichter, prozaschrijver 
(pseud. Hildebrand) - een der productiefste Nederlandse auteurs uit de 19de 
eeuw. Hij was in 1840 getrouwd met Aleida van Foreest. In 1859 hertrouwde hij 
met haar zus Jacoba Elisabeth.
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917 [Handschrift]  
REVE, Gerard - Zes documenten m.b.t. G. Reve (1923-2006). 
 150 / 250 €
O.m. kladhs. van gedicht (4 rr.), kopie van brief (15-I-1993), briefkaart van Reves 
partner Joop Schafthuizen (15-I-1993).

918 [Handschrift]  
ROLAND HOLST, Adriaan - Drie documenten m.b.t. de 
Nederlandse dichter A. Roland Holst (1888-1976). 
 200 / 300 €

1. Typoscript van gedicht «De Prins Weergekeerd» (1 f.), met kopie van latere 
ed. door Thomas Vaessens. - 2. Brief met bedanking voor wensen bij zijn 81ste 
verjaardag. - 3. G.H. ’s-Gravesande - Intermezzo voor A. Roland Holst. Een 
belangrijke gebeurtenis (1913): overdruk (4/25 uit het A. Roland Holst-nummer 
van De Gids (mei 1958)), met opdracht aan Harry G.M. Prick en een hs. kwatrijn 
van ’s-Gravesande (1882-1965, pseud. van dichter en criticus G.H. Pannekoek).

919 [Handschrift]  
Vier documenten in handschrift of typoscript, meest m.b.t. 
Vlaamse literatuur. 1933-1945.
 250 / 400 €
1. Julia Tulkens (1902-1995), «Ontvangenis»: typoscript (22 ff. in paarse inkt, met 
hs. correcties en aanvullingen, geniet) van de opgemerkte bundel uit 1936 (volgens 
W. Elsschot: «Dat zijn tenminste verzen. Dat is geen gelul»); met hs. opdracht aan 
Marcel Schippers. - 2. Ferdinand Vercnocke (1906-1989), 2 ff. met 3 gedichten 
in handschrift (St.-Kruis 1945): «Kruisdraging. Bij het doek van Jeroen Bosch», 
«De Torens van Brugge, gezien uit het Concentratie-kamp te Sinte-Kruis», «Derde 
nocturne». - 3. Menu van het «Verbroederingsbanket» van de Vereeniging ter 
Bevordering van het Vlaamsche Boekwezen in het Century Hotel te Antwerpen 
op 4 november 1933, o.m. gesigneerd door Gerard Walschap, M. Roelants, Jozef 
Cantré, M. Gijsen, Felix Timmermans, Lode Zielens, met op de keerzijde een 
kwatrijn in potlood van Jacques Bloem (vouwen van menu gescheurd). - 4. Hélène 
Swarth (1859-1941), «Een blad»: sonnet in hs. (1 f.).

920 [Handschrift - Boutens]  
Collectie brieven over de schrijver. 
 350 / 500 €
25 brieven aan Ph. van de Nieuwegiessen, 1958-1960, over P.C. Boutens, (sommige 
met omslag), van o.m. Ina Boudier-Bakker (3 pp.), G.H. ’s-Gravesande, W. Hussem 
(2); Kitty de Josselin de Jong (7), J. van Krimpen, Jo Landheer (2), Chr. de Moor, A. 
Rutgers van der Loeff, A. Sivirsky, A.A.M. Stols, drukkerij Thieme, K. van Veen.

921 [Handschrift - Roest]  
Collectie correspondentie aan de journalist. 
 150 / 250 €
18 brieven en briefkaarten (1944-1964) aan journalist en uitgever Hans Roest 
(1917-2006) van o.m. L. de Bourbon (3), Han G. Hoekstra (2); Dick Kramer, A. 
Marja, Jan Mens, S.E. van Praag (2), A. Roothaert.

Bernard Verhoeven (1897-1965): brief aan Hans Roest en portretfoto. -  
5. Simon Vestdijk (1898-1971), «Fabels met kleurkrijt» (1938): 1 f. met nota’s en 
correcties. - 6. A. den Dolaard (1901-1994, pseud. van Cornelis Spoelstra jr.): 
portretfoto met hs. gedicht («jan. 1965»). - 7. Albert Kuyle (1904-1958): 1 brief. - 8. 
Han G. Hoekstra (1906-1988): brief (24-III-1944). - 9. Eric van der Steen (1907-
1985, pseud. van Dirk Zijlstra): drie brieven (1946-1948) aan Hans Roest, en 6 losse 
etsen (van?). - 10. Louis de Bourbon (1908-1975): 3 brieven aan Hans Roest (1955-
1956). - 11. H.M. van Randwijk (1909-1966): 6 gedichten in hs. (5) of typoscript (1) 
en krantenknipsels. - 12. M. Knoop: «De verlaten cel», gesigneerde rijmprent (mei 
1945) uitg. door «Islegouw» met linosnede van Willy Zandvliet (177/200).

914 [Handschrift]  
Collectie handschriften, brieven, typoscripten, foto’s en andere 
documenten m.b.t. Nederlandse auteurs uit de tweede helft van 
de twintigste eeuw. 
 250 / 400 €
1. J.C. van Schagen (1891-1985): proefdruk met correcties van «Onderaardsch» 
(Arnhem 1946), typoscript «Straatjongetjes» (1 f.) met brief (1965, 4 brieven 
en briefkaarten (1965-1978), krantenknipsels. - 2. Jac. (Jaap) van Hattum 
(1900-1981): 7 brieven en 2 gedichten in hs. aan Hans van Mourik (1948-1954), 
portretfoto met opdracht («voor Hans»). - 3. Peter van Steen (1904-1972, 
pseud. van Peter Mourits): typoscripten van ongepubliceerde (?) bundels «De 
jongste nederlaag» en «Verzen (II)» (15 en 27 ff.), en «Eens droomden wij» 
(De Driehoek 1957), 3 bifolia met litho’s van Lex Metz (154/200). - 4. Adriaan 
Morriën (1912-2002): hs. (1 f.) met gedicht «Zomerwind» en latere toelichting 
(5-IV-1988: «volgens mij nooit gepubliceerd»). - 5. Chr. J. van Geel (1917-
1974): briefje (17-XI-1971). - 6. Jan G. Elburg (1919-1992): 5 brieven aan Gert 
Jan Hemmink (1988-1989) m.b.t. de AMO-uitgave van «Voorzichtig met de 
ogen ...», kopie van proefcorrecties hiervan en andere documenten. - 7. Hanny 
Michaelis (1922-2007): briefkaart (18-XII-1993).

915 [Handschrift]  
KEMP, Pierre - Collectie documenten van en over de dichter. 
 120 / 200 €
«Treinblocje» uit 1938 in oud omslag, met 8 losse blaadjes, gedateerd 28-
9-38 t/m 4-10-38, in oorspr. omslag, met latere opdracht (11-I-1959) aan 
Hans Roest (1917-2006). Pierre Kemp (1886-1967), Nederlands dichter, die 
jarenlang spoorde tussen Maastricht en Eygelshoven (Kerkrade), en continu 
aantekeningen maakte waaruit gedichten of essays ontstonden.
Bijgevoegd: Documenten m.b.t. dichter en essayist Gabriël Smit (1910-1981): 
«Eens zat ik onder een wilgenboom» (rijmprint Tilburg 1945), portretfoto («Dec. 
1947»), brief aan Hans (Roest?), herinneringsprent bij zijn overlijden. (5 stukken)

916 [Handschrift]  
MARSMAN, Hendrik - Typoscript (doorslag in paarse inkt op 
zeer dun papier) van «De Wanhoop I-XII». 
 200 / 300 €

Rechtsboven genummerd 27-38. H. Marsman (1899-1940), belangrijk 
Nederlands dichter uit het interbellum. «De Wanhoop» is het derde deel van zijn 
laatste bundel «Tempel en Kruis» (1940).
Bijgevoegd: Fotokopie van gedichtenhs. («October 1932», 1 f.). (2 stukken)
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924 [Almanac]  
2 almanachs. 
In-16. 
 100 / 150 €
1. Janet, P. E. - Étrennes intéressantes des quatre parties du monde, contenant 
la population de l’univers, les éphémérides, les puissances de l’Europe, et autres 
les autorités civiles et militaires du Royaume. Paris, L. Janet, [1828]. Maroq. 
brun à grains de l’ép., plats ceints de filets et orn. dorés, dos lisse fleur. doré, 
tr. dorées. Avec 2 cartes dépl. recto-verso (Mappe-monde, Europe, France, 
Asie, Afrique, Amériques du N. et du S.).— 2. Brée l’aîné - Cadeau des muses; 
ou Almanach universel, étrennes utiles et agréables. Falaise, Brée l’aîné; Paris, 
Mancilly, [1829]. Br. Avec 2 cartes dépl. recto-verso (Mappe-monde, Globe 
terrestre, tableau géographique...).

925 [Anthropology]  
HACKS, Charles - Le geste. Illustrations de Lanos. Paris, Marpon 
et Flammarion, [c. 1890-1892].
Gr. in-8° (qqs rousseurs, plus fortes sur les 1ers et derniers ff.). Demi-maroq. brun-
gris à coins signé P[aul] Ruban, dos à nerfs, t. dorée, couv. et dos cons. (dos passé 
avec égratignures, rel. lég. frottée).
 100 / 120 €

19de-20ste-eeuwse drukken 
Éditions XIXe-XXe s.

Première traversée en ballon de la Méditerranée

922 [Aeronautics]  
CAPAZZA, Louis - Traversée de la Méditerranée en ballon. 
Bruxelles, Ch. Rosez [Paris, V. Giard & E. Brière, 1899].
In-8° : front.-79 pp.; 6 pl. Demi-chagrin prune de l’ép., plats de papier marbré, dos 
à nerfs, tr. jaspées de brun, couv. cons. (lég. us., dos lég. passé).
 150 / 200 €

Édition originale de la relation de la première traversée en ballon de la 
Méditerranée. Capazza s’élança à bord du dirigeable le «Gabizos», en compagnie 
d’Alphonse Fondère, de Marseille le 14 novembre 1866 à 4h30 du matin et attérrit 5 
heures plus tard à Appietto, en Corse. Illustré du portrait de Capazza en frontispice 
et de 6 planches. L’aéronaute corse Capazza (1862-1928) effectua son premier vol 
en montgolfière en 1892 et fit de nombreux vols aux alentours de cette année en 
France et Royaume-Uni. Il conçut également un dirigeable en forme de «soucoupe 
volante» et inventa un parachute avec lequel il fit deux sauts.
Réf. Pas dans Tissandier, Bibliogr. aéronautique, ni Maggs Bros.
Prov. Envoi aut. ms. de l’auteur à Alphonse Berthier, 1908.

923 [Aeronautics]  
VERNANCHET, Louis - Ballon captif à vapeur officiel de 
l’Exposition Universelle de 1900 (annexe de Vincennes). 
Ascension libre du ballon le «Champagne Mercier» le 14 
novembre 1900. Récit fait par L. Vernanchet, Père [...] à la 
séance de la Société aérienne de navigation aérienne [...] le jeudi 
22 novembre 1900. Paris, G. Camproger, 1900.
8vo: 19 pp. Contemp. limp marbled sheep by G. Desnaux, coat of arms on covers, 
flat spine with red morocco titled label, wrappers pres. (sl. & part. rubbed).
 250 / 400 €
First edition of the story of the free flight of the captive balloon «Champagne 
Mercier» on November 14th, piloted by L. Vernanchet, and of its quite turbulent 
landing in Le Besace (French Ardennes). The balloon «Champagne Mercier», 
designed by Louis Surcouf and Eugène Godard for the «Exposition universelle» 
of 1900 (the Paris World Fair), was one of the most important of its time (2500 
m3 of hydrogen). The attraction ran from June 1st until November 12th and 
totalled 1092 ascensions. Photo of the balloon pasted on verso front wrapper. 
Signature of the author, L. Vernanchet, founder and Director of the «École 
normale d’aérostation» on front wrapper.
Ref. Not in Tissandier, Bibliogr. aéronautique, nor Maggs Bros.
Prov. Family of de Lavaulx (supralibros with motto «Tout par amour»).

923
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Seconde édition de cette luxueuse bible illustrée par 230 grandes et fines 
compositions hors texte de Gustave Doré, gravées sur bois par Pisan, Pannemaker, 
Quartley, Jonnard, Ligny, etc., et ornements dans le texte de H. Giacomelli. Cette 
édition parut la même année que l’originale (1866), mais présente des différences 
dans l’illustration (plusieurs sujets furent refaits, voire supprimés, et d’autres 
ajoutés). Il s’agit cependant d’un «ouvrage capital et remarquable pour son 
illustration» (Carteret), avec un Doré au sommet de son art. 
Réf. Carteret III:89-90. - BnF.
Prov. Alexander Henry Browne (ex-libris).

928 [Bible]  
Les Évangiles des dimanches et fêtes de l’année. Paris, L. Curmer, 
1864.
3 tomes en 2 vol. in-f ° (qqs piqûres, plus prononcées dans le vol. II). Rel. d’éd. : 
Vol. I : Maroq. rouge signé L. Curmer, plats rehaussés d’un riche décor doré et 
de maroq. bordeaux, dos à nerfs orné de filets dorés et d’encadrements de maroq. 
noir, t. dorée, roul. fleuronnée cernant les contreplats de papier rouge et or, ff. 
montés sur onglets. Vol. II : Demi-maroq. rouge, plats de percaline rouge, dos 
à nerfs orné de filets dorés et d’encadrements de maroq. noir, t. dorée (coins lég. 
frottés, pet. griffes au dos du vol. I).
 250 / 400 €

Magnifique exemplaire de cette édition bibliophilique par laquelle se fit 
connaitre l’éditeur et imprimeur Léon Curmer (1801-1870) et qui se distingue 
par la richesse et la qualité de son illustration en chromolithographie d’après 
des livres d’heures et des manuscrits, avec une attention particulière sur le 
rendu des miniatures, bordures et autres décorations. Le vol. 3, imprimé en noir, 
contient e.a. la liste des nombreux souscripteurs (dont le premier Napoléon III, 
en personne), les actions de grâces illustrées de 80 photogr. originales d’après 
d’anciennes gravures sur cuivre (ces illustrations en font un des premiers livres 
illustrés par photographie), la classification des diverses écoles de peinture 
des manuscrits. Vol. I enrichi de deux photos de la famille Le Hardy du Marais. 
Prospectus d’édition volant joint.
Réf. Vicaire III:622.
Prov. Jules-Denis Marie Dieudonné Le Hardy du Marais (1833-1886), 2e évêque 
de Laval (1876-1886) (photo).

929 [Binding]  
NOLHAC, Pierre de - Le trianon de Marie-Antoinette. Paris, 
Goupil & Cie, 1914.
Fort et grand in-4° (fortes brunissures sur quasi toutes les pp. placées après un 
hors-texte). Rel. d’édition de luxe en chagrin rouge poli signée Durvand, plats 
aux armes de Marie-Antoinette cernées de larges roul. dorées et fleurons d’angle 
fleurdelisé, dos à nerfs et caissons fleurdelisés dorés, filet et roul. dorés sur les 
coupes et remplis, tête dorée, couv. et dos cons. (lég. pet. éraflure sur le plat sup.).
 150 / 250 €
Édition originale illustrée de 55 reprod. de gravures ou doc. de l’époque 
(nombreux hors-texte) protégés de serpentes légendées. Tirage à 500 ex. sur 
vélin d’Arches (n° 368). 

Édition originale. Intéressante et rare monographie sur le geste : son usage 
selon les sexes et les âges, son apprentissage culturel, son application aux arts 
et métiers, son usage dans d’autres cultures, ses déviances... Illustré de pleines 
pages ou d’in-texte en noir par Henri Lanos. Notons que Hacks se fit passer pour 
un certain «Docteur Bataille» lors d’une mystification antimaçonnique menée 
par son ami Léo Taxil.
Réf. Caillet 4919.

926 [Antisemitism]  
HITLER, Adolf - Mon combat. Traduction intégrale de «Mein 
Kampf» par J. Gaudefroy-Demombynes et A. Calmettes. Paris, 
Nouvelles Éditions Latines, Fernand Sourlot, [1934].
In-8°. Brochage d’éditeur (dos de couv. fendu avec pet. manques en tête et queue).
 100 / 120 €
Édition originale de la traduction. Exemplaire de passe tiré sur vélin non 
filigrané (la justification porte la mention des seuls 25 vélins pur fil suivie de la 
mention «Exemplaire N°»).
Prov. J.H. Van Lier, Hal (mention ms.).
Joint, 2 ouvr. in-8° br. d’éd. (papier bruni uniformément, couv. us. mais 
complètes) : 1. Id. - Libres propos sur la guerre et la paix recueillis sur l’ordre de 
Martin Bormann [...]. [Paris], Flammarion, «Le Temps présent «, (1952). Prov. 
Albert Van Loock (cachet).— 2. Nilus, Sergueï (édit.) - La conspiration juive 
contre les peuples. «Protocols». Procès-verbaux de réunions secrètes des sages 
d’Israël. Paris, Éd. de «La Vieille-France», 1920. Une des premières éditions en 
France de ce tristement célèbre pamphlet antisémite. (3 ouvr.)

927 [Bible]  
[DORÉ, Gustave] - La Sainte Bible, traduction nouvelle selon 
la Vulgate par. MM. J.-J. Bourassé et P. Janvier [...]. Dessins de 
Gustave Doré, ornementations du texte par H. Giacomelli. Tours, 
A. Mame et fils, 1866.
2 vol. in-f ° (43 x 33,5 cm) : 119, 111 pl. (qqs taches et rouss., plus fortes sur les 
1ers et derniers ff.). Maroq. rouge de l’ép., plats cernés de filets et roul. dorés avec 
fleurons d’angle dorés, dos filetés et perlés dorés à nerfs, dentelles dorées sur les 
remplis, tr. dorées (dos lég. passés, griffes sur le plat inf. du vol. I). Bon ex.
 300 / 400 €
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934 [Comica - Scatology]  
MARTÍ, Manuel - Discours sur la musique zéphyrienne adressé aux 
vénérables crépitophiles. Opuscules facétieux [...], texte original 
accompagné de la première traduction et illustré d’historiettes 
crépitantes par un professeur de basson. Paris, L. Willem, 1873.
In-8°. Br. (bruni). Ex. à grandes marges, int. frais.
 200 / 300 €
Un des 260 ex. sur papier teinté jonquille (n° 190). Traduit par Hubert de Lilpic, 
anagramme de Philibert Le Duc, d’après la préface. L’ouvrage parut sous le titre 
«Oratio pro Crepitu ventris» en 1768, soit 31 ans après la mort de son auteur. 
Réf. Bibl. scatologica 88 & 109. - BnF.
Joint : Chicourt - Description de six espèces de pets ou Six raisons pour se 
conserver la santé, prêchées le Mardi Gras, par le père Barnabas, péteur en chef 
au village de Vesses, province des Étrons, goûtez qu’ils sont bons [...]. Troyes, 
Garnier, [c. 1865]. Un des 150 ex. sur papier vergé (n° 116). (2 vol.)

935 [Comica]  
Annulaire agathopédique et saucial. Bruxelles, Imprimé par les presses 
iconographiques à la congrève de l’ordre des Agath*.*, A. Labroue et Compagnie, 
Cycle IV [1849].
In-4° : [4]-130 [i.e. 134]-[4] pp. Maroq. bordeaux à grain long signé De Samblanx 
Rel[ieur], fleuron central doré (cochon nimbé au cri de guerre de la société «Amis 
comme cochons») serti d’un filet et de feuilles d’acanthe à grotesques dorés, dos à 
nerfs et caissons fil. et fleuronnés dorés, filet sur les coupes, coiffes fil. et perlées, 
dentelles int. dorées, t. dorée (dos lég. passé). Sous étui. Bel exemplaire.
 400 / 500 €

Édition originale rare illustrée de vignettes gravées sur bois par Louis Huart. 
Tirage limité «au nombre sacramentel de 350 exemplaires seulement». 
Canularesque publication de cette société, composée non pas «d’étudiants et de 
jeunes rapins», mais de personnages «occupant des fonctions en vue : membres 
de l’Académie, avocats, professeurs d’université, archivistes, officiers généraux, 
architectes, artistes au talent éprouvé...» se cachant sous des surnoms d’animaux. 
La devise «Amis comme cochons ! Tout pour un canard !» liait les membres qui 
s’engageaient à préférer le champagne à la limonade. Le «Grand Maître, Grondart 
Ier, le Pourceau», était l’historien Antoine Schayes, mais la Société comptait 
encore le chansonnier Félix Bovie, Renier Chalon (qui n’en restera pas là en matière 
de canular, cfr Bibl. Fortsas), Louis Huart (dit Grumbert le Blaireau) qui illustra 
plusieurs ouvrages comiques, l’architecte Ballat, le relieur Schavye... et Alexandre 
Dumas père qui fut reçu solennellement le 15 janvier 1852.
Le présent annuaire présente les statuts de la Société définis par le «Bureau des 
Platitudes et des Ephémorroïdes», donne le calendrier agathopédique dont les 
mois ont un nom de plat (Huitrinaire, Crêpose, Jambonose, Truffose, Boudinal, 
Canardinal, Petitpoisidor...), propose les différentes activités de la classe 
des Bêtes-laides ou des Sciants (cours d’agathopédie biblique, construction 
gynofulope, législation pinopénale...) et se termine par 4 pp. de musique gravée 
de chansons. La typographie de l’ouvrage a recours à la symbolique maçonnique.
Réf. De le Court 173. - Oberlé, Bacchus, 1139. - Quérard, Sup., III:303-308. - 
Blavier 664. - Encyclopédie des farces et attrapes, 27-32.
Prov. [Georges Petit].

930 [Bruges - Education]  
Département de la Lys. École centrale. Bruges, J. Bogaert & Son, 7 
October 1801.
Very large broadsheet (ca. 73 x 41 cm), in French. Good copy (folds, minor 
marginal soiling).
 120 / 200 €
Official announcement of the organisation of the Bruges École centrale, with 
information on courses, teachers, the library, administration rules etc.

931 [Caricature]  
2 ouvrages de/ou sur Daumier et Gavarni. 
 80 / 100 €
1. Gavarni - Album comique [Carnaval]. Paris, aux Bureaux du Journal amusant 
et du Charivari, [c. 1840]. In-4° (claires mouill. et pet. rousseurs marg.). Bradel 
demi-toile grise de l’ép., couv. cons. Recueil de 25 lithographies. - 2. Daumier 
and Gavarni. With critical and biographical notes by Henri Franz and Octave 
Uzanne. Edited by Charles Holme. London, Offices of «The Studio», 1904. In-4°. 
Broché. Ill. de pleines pages et de planches h.t. (certaines en couleurs). Numéro 
spécial de la revue «The Studio».

932 [Caricature]  
[NIGER, Archélaüs - Les Aventures du V.te Clodomir de la 
Linotière, lion féroce. Paris, Thierry frères, 26 décembre 1839].
In-4° : 32 lithos dont l’Avis au lecteur, non signées (titre manquant, rouss. passim). 
Demi-veau mauve, plats de percaline gaufrée mauve cernés d’un filet doré, dos 
lisse (rel. défraîchie).
 150 / 250 €
Unique tirage de ce rare album contant sur un mode satirique l’histoire d’un 
hobereau de Toulon (le Vicomte de Clodomir de la Linotière) venu à Paris 
pour devenir un «Lion». Publié à compte d’auteur par le comte Horace de Viel 
Castel (1802-1864) et enregistré au dépôt légal en décembre 1839. Cet album 
confidentiel est à considérer comme «un spécimen de l’art d’amateur, de cette 
classe de privilégiés qui touche à la fois aux lettres et aux arts» (Grand-Carteret).
Réf. Grand-Carteret, J. - Les Moeurs et la caricature en France. Paris, Librairie 
illustrée, 1888, p. 542.
Prov. [Georges Petit].

933 [Chili]  
ERCILLA y ZÚÑIGA, Alonso de - L’Araucana. Poëme épique 
espagnol [...] Traduit complètement pour la première fois en 
français. Avec une introduction [...] par Alexandre Nicolas. Paris, 
Delagrave, 1869.
2 vol. petit in-8° : 8-cccxii-394, [4]-696 pp. (rares et min. rouss., pâle mouill. 
marg. locales). Demi-chagrin bleu foncé de l’époque, plats de percaline bleue, 
mention «Université de France/ Lycée Condorcet» dorée sur les plats sup., dos à 
4 nerfs soulignés de filets dorés et à froid, entrenerfs fleuronnés dorés, tr. jaspées. 
 100 / 150 €
Première traduction complète en français (originale très rare en 3 parties, 
Madrid, 1569-1589) de cette épopée retraçant la guerre d’Arauco et l’expédition 
des Espagnols contre les indiens Araucanos (Mapuches) du Chili. Basé sur 
l’expérience personnelle d’Ercilla (1533-1594), explorateur, soldat et proche de 
Philippe II, cet ouvrage est considéré comme une œuvre importante de l’Âge 
d’or espagnol et comme l’un des textes les plus importants de la tradition 
littéraire chilienne. Traduite par l’érudit Alexandre Nicolas (1809-1884), cette 
édition comprend également un avant-propos dans lequel le traducteur déclare 
heureusement terminé le temps des «belles infidèles», une longue introduction 
contenant un catalogue raisonné des poésies narratives en Espagne et des 
notes. Ex. de prix décerné à Paris par le lycée Condorcet.
Prov. Ex-libris armorié moderne.
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940 [Crusades - Turkey]  
VILLEHARDOUIN, Geoffroy de - La conquête de 
Constantinople. Texte et traduction nouvelle, avec notice, notes 
et glossaire par Emile Bouchet. Paris, Lemerre, 1891.
2 vol. in-8°. Demi-chagrin émeraude à coins moderne, dos à 5 nerfs ornés et 
entrenerfs fleuronnés dorés, t. jaspées, couv. et dos cons. Bon ex.
 100 / 150 €
Nouvelle édition de cette chronique rédigée en ancien français de 1207 à 1213 par 
G. de Villehardouin (vers 1150- entre décembre 1212 et juillet 1218), chevalier 
français croisé qui participa entre autres à la 4e croisade, partie à l’origine pour 
délivrer Jérusalem mais qui aboutit à la prise de Constantinople et à la fondation 
de l’Empire latin de Constantinople. Plusieurs manuscrits existent dès la fin du 
XIIIe s. et la première édition incunable, donnée par Bl. de Vigenère, date de 
1585. Le t. I contient une édition juxtalinéaire du texte, le t. II une longue notice, 
une importante bibliographie et une table des noms propres. Ex. du tirage non 
numéroté sur vergé.

941 [England]  
HOLMES, Richard R. - Queen Victoria. London; Paris, Boussod, 
Valadon & Co., 1897.
4to: front.-[4]-ii-200-[1] pp.; 24 pl. Grey-green armorial morocco by Zaehnsdorf, 
gilt orn. boards with central coat of arms of the United Kingdom and crowned 
Tudor roses inlaid with red morocco in the corners, framed with a double fillet 
and one roll-stamp, gilt orn. (same Tudor roses) spine with raised bands, gilt inside 
dentelles, pastedowns and flyleaves of white silk, gilt head, wr. pres. (some light 
rubbing, spine sl. faded).
 150 / 250 €

First edition of the biography of Queen Victoria written by her librarian R. 
Holmes (1835-1911). Finely illustrated with a hand-coloured frontispiece, 24 
plates, 8 headpieces and 8 tailpieces depicting various portraits of the Queen, 
the marriage of Victoria and Albert, Victoria and the prince of Wales, the throne 
at Windsor, the Chinese room at Buckingham Palace, a letter from the Queen 
to the Duke of Wellington, etc. All protected with captioned tissue guards. 
Issued to 550 copies, 350 being reserved for the United Kingdom (n. 72, on Japan 
paper). Without the duplicate series of the large plates.
Prov. Armorial bookpl.

936 [Comica]  
DECOURDEMANCHE, Jean-Adolphe - Sottisier de Nasr-
Eddin-Hodja bouffon de Tamerlan suivie d’autres facéties 
turques, traduits sur des manuscrits inédits. Bruxelles, Gay & 
Doucé, 1878.
Petit in-8°. Demi-maroq. brun à coins de l’ép., plats papier marbré ceints d’un 
double filet doré, dos à nerfs et caissons fleur. et filetés dorés, t. dorée (coins lég. 
frottés). Très bel exemplaire.
 200 / 300 €
Première édition recherchée de ce recueil de bouffonneries légères au style 
simple, concis et naturel, teinté d’une verve naïve. Tiré à 500 ex. num. (n° 74).
Réf. BGL III:1139. - Opac KBR.
Prov. Jean-Baptiste Moens (1833-1908), philatéliste belge considéré comme l’un 
des premiers marchands de timbres-poste (ex-libris). - [Georges Petit].
Joint, même format : Randol, L. - Un pot sans couvercle, et rien dedans, ou Les 
mystères du souterrain de la rue de la Lune, histoire merveilleuse et véritable [...]. 
P., B. Logerot, an VII [= 1799]. Demi-cuir brun à coins, plats de papiers marbrés, 
dos lisse, tr. marbrées (frotté avec manq. aux coiffes). Prov. H. Delmotte (ex-
libris illustré). - [Georges Petit]. (2 vol.)

937 [Costume - Antiquity]  
MALLIOT, Joseph - Recherches sur les costumes, les moeurs, les 
usages religieux, civils et militaires des anciens peuples d’après 
les auteurs célebres, et les monuments antiques [...]. Paris, P. Didot 
l’aîné, 1804.
3 vol. in-4° : 295 (sur 296) h.-t. (manque pl. xcviii du vol. I, qqs rouss., pet. déch. 
marg.). Demi-chagrin vert, plats de papier marbré, dos fleur. dor. à nerfs avec étiq. 
(dos passés, coiffes et coins éraflés, lég. frottés).
 100 / 150 €
Recueil du directeur de l’Académie des arts de Toulouse Malliot (1735-1811), 
publié par Pierre-Dominique Martin (1771-1855), ingénieur et membre de la 
commission des momunents d’Égypte. Vol. I : Costumes des Romains, 103 (sur 
104) pl. (97 + 6 pl. bis). Vol. II : Costumes des peuples de l’ancien continent, 80 pl. 
(78 + 2 pl. bis). Vol. III : Costumes des Français : 112 pl.
Réf. BnF. - Colas I:1955.

938 [Costume]  
Album ou Collection complète et historique des costumes de la 
cour de Rome, des ordres monastiques, religieux et militaires 
et des congrégations séculières des deux sexes, contenant 80 
figures dessinées et coloriées d’après nature par G. Perugini et 
accompagnées d’un texte explicatif tiré du P. Hélyot. Deuxième 
édition. Paris, E. Camerlinck, 1862.
In-4° : 80 h.-t. (qqs pet. taches et piq.). Demi-cuir brun à coins de l’ép., plats de 
papier marbré cernés d’un filet doré, dos fileté doré avec étiq., couv. cons. (coins 
éraflés, dos frotté, mors sup. droit part. dét.).
 150 / 250 €
80 planches lithographiques finement rehaussées à l’aquarelle et gommées, 
toutes montées sur onglets, d’après G. Perugini. Texte explicatif tiré de Hélyot 
en vis-à-vis.
Réf. Lipperheide 1825. - Colas II:2323.

939 [Costume]  
[VAN BEVEREN, Jacques-Joseph ; DUPRESSOIR, Charles]  - 
Costume du Moyen Âge d’après les manuscrits, les peintures 
et les monuments contemporains, précédé d’une dissertation 
sur les moeurs et les usages de cette époque. Paris; Bruxelles, A. 
Christiaens, 1864.
2 tomes en 1 vol. gr. in-8° (rares taches et décharg.). Demi-veau rouge à coins, 
plats de papier marbré cerné d’un filet doré, dos fleur. doré à nerfs (dos passé, 
coupes lég. frottées). Bel ex.
 120 / 160 €
Seconde édition, complète des 150 planches délicatement rehaussées à 
l’aquarelle et gommées illustrant des costumes civils, religieux et militaires 
européens du XIIIe au XVe siècle.
Réf. Barbier I:780 (1re éd.). - Lipperheide 352. - Colas II:2965 (1re éd.).
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944   
ERASMUS, Desiderius - Erasmi, Petrarchi et Corderii selecta 
colloquia, quibus adjectus est ejusdem Erasmi Tractatus de 
civilitate morum puerilium. Cum notis Gallicis […]. Paris, A. 
Delalain, 1806.
16mo: 160-[2] pp. (minor dampstaining or spotting). Contemp. vellum, flat 
spine. Good copy.
 160 / 200 €
Extr. rare (unrecorded?) anthology of Latin dialogues taken from Erasmus, 
Petrarch and Corderius, with, in addition, Erasmus’ treatise on good manners 
for schoolboys. One of the reprints of the 1770 Barbou ed. for French schools. 
Two-page stocklist at the end. 
Ref. Cp. BB II:608-611:E-672-679 (other ed.). - Not in Erasmus Online, BL, BnF.
Prov. Old name on front cover, endpaper and title. - «P.A. Bazirguïan» 
(collector’s ticket). - «Librairie Sainte-Marie, Moissac» (bookseller’s ticket).

Il y a 150 ans : la Commune de Paris

945 [France - Commune de Paris]  
17 plaquettes sur la Commune de Paris : sources imprimées, 
bibliographies, catalogues... 
In-8° ou in-12. Rel. ou brochage d’édition (qqs rel. frottées et dos passés, qqs br. 
us., sinon bonne condition générale).
 180 / 250 €
1. Fonvielle, Wilfrid de - Les dernières causeries de H. Rochefort [...]. Brux., 
Office de publicité; Bureau du Petit Journal, 1871.— 2. Maillard, Firmin - 
Élections des 26 mars et 16 avril 1871. Affiches, professions de foi, documents 
officiels, clubs et comités pendant la Commune. P. E. Dentu, 1871.— 3. Idem 
- Les publications de la rue pendant le siège et la Commune [...]. Bibliographie 
pittoresque et anecdotique. [Reprint de l’éd. orig., P., Aug. Aubry, 1874]. Tusson, 
Éd. du Lérot, 1987.— 4. Lemonnyer, Jules - Les journaux de Paris pendant la 
Commune. Revue bibliographique complète de la presse parisienne du 19 mars 
au 27 mai [...]. P. J. Lemonnyer, [1871].— 5. Gagnière, Albert - Histoire de la 
presse sous la Commune (du 18 mars au 24 mai 1871). P., E. Lachaud, 1872.— 6. 
Schultz, Albert - Bibliographie de la guerre franco-allemande (1870-1871) et de 
la Commune de 1871 [...]. P. , H. Le Soudier, 1886.— 7. Koenhart, Lodewijk [i.e. 
Poffé, Edward] - De commune van 1871. Geschenk-uitgave voor mijne gezellen. 
Antwerpen, H. & L. Kennes, sept. 1895. Envoi autogr. s. de l’auteur qui dévoile 
son véritable nom. Il utilisait ce pseudonyme pour ses travaux historiques (réf. 
NEVB online). Prov. E. Poffé.— 8. La revue blanche. Enquête sur la Commune. 
Tome XII, N° 91-92. P., 15 mars et 1er avril 1897. Nombreuses ill. en n. et bl. 
et fac-similé de signatures.— 9. 1871. Enquête sur la Commune de Paris. P., 
Éd. de la Revue Blanche, [1897]. (Faux-titre dérel., soulignages et annotations 
mss). Éd. séparée, ill. de 15 portr. par Félix Vallotton dans le texte.— 10. Del 
Bo, Giuseppe - La Commune di Parigi. Saggio bibliografico. Milano, Feltrinelli, 
1957.— 11. Jean-Léo - Bibliographie de la Commune de 1871 (1871-1970). 
Brux., Le Grenier du collectionneur, 1970. Complète la bibliogr. de Del Bo.— 12. 
De Weerdt, Denise; Oukhow, Catherine; Sartorius, Francis - De Commune 
van Parijs 1871 in boek en beeld. [Cat. expo.]. Brussel, K.B. Albert I, 1971.— 
13. The Paris Commune 1871. Inventory of the collection in the University of 
Sussex Library. Brighton, Univ. of Sussex Library, 1974.— 14-17. Lot de 4 cat. 
de libraires parisiens (1 en triple ex., 1 en double ex.) : Clavreuil (2), Coulet & 
Faure, Magis. 1971-1972. 
Joint, 5 ouvr. sur la révolution de 1848, br. : 1. [Delmas, Gaëtan] - Curiosités 
révolutionnaires. Les journaux rouges [...]. P., Giraud et Cie, 1848. In-16 
(rouss.).— 2. Zevaès, Alexandre - Eugène Pottier et «L’Internationale». P., 
E.S.I., 1936. In-12 (bruni).— 3. Rubel, Maximilien - Bibliographie des œuvres 
de Karl Marx [...]. P., M. Rivière et Cie, 1956. In-8°.— 4. Idem - Supplément [...]. 
Ibid., 1960. In-8°.— 5. Livres, pamphlets, brochures, journaux, affiches [...] 
sur la révolution de Février 1848 et la Seconde République jusqu’au Coup d’État 
du 2 décembre 1851. Catalogue n° 88. P., Libr. J.-J. Magis, s.d. In-8°. (25 vol.)

942 [Enlightenment]  
ÉPINAY, Louise Tardieu d’Esclavelles, d’ - Mémoires et 
correspondance de Mme d’ Épinay, où elle donne des détails 
sur ses liaisons avec Duclos, J.-J. Rousseau, Grimm, Diderot, le 
baron d’Holbach, Saint-Lambert, Mme d’Houdetot, et autres 
personnages célèbres du XVIIIe siècle. Paris, Brunet, 1818.
3 vol. in-8° (1ers ff. défr., qqs rouss. et lég. souill., qqs défauts marg. dus au non 
rognage, etc.). Bradel papier vermillon postérieur, dos fil. et titrés dorés (mors sup. 
du t. III fendillé), non rognés. Ex. relié sur brochure.
 200 / 300 €
Édition originale de ces mémoires édités par Jean-Pierre Parison et préfacés 
par J.-Ch. Brunet. Conçu à l’origine sous une forme littéraire et comme un 
roman à clef (Rousseau = René, Grimm = Volx, etc.), l’ouvrage retrouve ici les 
noms véritables des personnages et est connu de nos jours sous le titre «Histoire 
de Madame de Montbrillant». Amie des lettrés et des philosophes, Madame 
d’Épinay (1726-1783) se brouilla avec Rousseau pour qui elle avait fait aménager 
une petite maison dans son parc mais son salon fut fréquenté par nombre 
d’encyclopédistes dont Voltaire. Catalogue d’éditeur à la fin du t. III.
Réf. Brunet II:1018. - Drujon I:604. - BGL III:168.
Joint : Rousseau, Jean-Jacques - Émile ou De l’éducation. Nouvelle édition. 
Paris, Crapart, Caille, Ravier, 1802. 5 vol. in-16 (qqs rouss. & piq. y compris sur 
les pl., qqs défauts marg. dus au non rognage). Bradel demi-percaline vert foncé 
postérieure, non rognés. Partie de l’édition des œuvres en 30 vol., illustrée de 8 
figures gravées n.s.
Prov. Ex-libris armorié moderne. (8 vol.)

943 [Enlightenment]  
THIÉBAULT, Dieudonné - Frédéric-le-Grand, sa famille, sa 
cour, son gouvernement, son académie, ses écoles et ses amis 
[...] ou Mes souvenirs de vingt ans de séjour à Berlin ; quatrième 
édition [...] publiée par son fils, le Baron Thiébault. Paris ; Leipzig, 
Bossange ; Arthus Bertrand, 1827.
5 vol. in-8° (qqs lég. rouss. & piq. passim). Demi-chagrin brun à coins, plats fil. 
dorés, dos à nerfs soulignés de filets à froid, t. dorées. 
 200 / 300 €
4e édition (originale 1804) de cet ouvrage qui fourmille de faits curieux, donnée 
par le fils de l’auteur, le général d’Empire Paul Thiébault pour «rétablir le texte et 
le plan de D. Thiébault, modifiés par Dampmartin dans la 3e édition. D’après un 
avertissement [...], cet ouvrage constitue la 2e partie de mémoires dont la 1re, 
demeurée manuscrite, a disparu» (BnF). Proche des Philosophes, D. Thiébault 
(1733-1807) obtint en 1765 sur recommendation de D’Alembert la chaire de 
grammaire générale à l’École militaire de Berlin. Il gagna très rapidement la 
confiance de Frédéric II de Prusse et vécut durant 20 ans dans son intimité, y 
côtoyant maintes personnalités dont Voltaire, Maupertuis, le baron de Trenck, 
le marquis d’Argens, ministres et ambassadeurs... Complet des 2 portraits-
frontispices gravés sur acier, Frédéric II dans le t. I et Thiébault dans le t. II. Table 
analytique à la fin du t. V.
Joint : Trenck, Friedrich von - La vie de Frédéric, baron de Trenck, traduite de 
l’allemand par Le Tourneur. Berlin ; Paris, Buisson ; Maradan, 1788. 4 parties 
en 2 vol. in-12. Basane marbrée de l’époque (éraflure au plat sup. du t. II), dos 
lisses ornés dorés, étiq. de cuir beige, tr. jaspées. Nouvelle traduction illustrée 
d’un portrait-frontispice gravé de l’auteur (1726-1794) dans le t. I. L’ouvrage 
est dédié au roi de Prusse, malgré les avanies que Trenck eut à subir de la part 
de ce souverain absolu. Tombé amoureux de sa soeur, la princesse Marie-Amélie 
de Prusse, il fut emprisonné par deux fois, d’abord à Glatz dont il s’évada, puis à 
Magdebourg d’où il sortit au bout de 10 ans sur l’intervention de Marie-Thérèse 
d’Autriche ; accusé d’espionnage pour le roi de Prusse, il fut arrêté sous la Terreur, 
condamné à mort et guillotiné en 1794.
Prov. Ex-libris armorié moderne. (7 vol.)
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949 [France]  
BURETTE, Théodose - Musée de Versailles. Avec un texte 
historique. Paris, Furne et Cie, 1847.
3 vol. in-f °; 200 h.-t. (de façon aléatoire, qqs ff. portent de très fortes rouss. ou 
rouss. marg.). Rel. d’éd. de luxe, plats richement gaufrés à l’or ou à froid, dos lisses 
ornés en long de même, gardes de pap. jaune, t. dorées (coins lég. émoussés, qqs 
minimes défauts).
 100 / 150 €

200 gravures sur cuivre en noir sur chine appliqué, protégées de serpentes, 
illustrant l’histoire de France jusqu’en c. 1840 (éd. orig. 1844), chacune suivie 
d’un texte explicatif de 2 pp. Tirage de luxe avec la rel. en bonne condition, ce 
qui est peu courant.

950 [France]  
CRÉQUY, Renée Caroline de Froulay de ; [COUSIN de 
COURCHAMPS, Pierre-Marie-Jean] - Souvenirs de la marquise 
de Créquy de 1710 à 1803. Nouvelle édition, revue et augmentée. 
Paris, Garnier frères, [1855].
10 t. en 5 vol. pet. in-8° (qqs rouss. & piq. y compris sur les frontisp., lég. mouill. 
marg. à la fin du t. II). Demi-chagrin cerise de l’époque (min. frottements), plats 
de percaline rouge (qqs décolorations), dos ornés dorés à 4 nerfs, tr. jaspées. Bon 
ensemble.
 200 / 300 €
Ouvrage apocryphe (originale 1834-1836) dû en grande partie au publiciste 
et gastronome Cousin de Courchamps (1783-1849). Illustré (complet) de 9 
portraits-frontispices gravés sur acier et d’une planche de blasons dans le t. 
X. Si ces souvenirs ne sont pas entièrement l’œuvre de cette femme de lettres et 
salonarde célèbre par son esprit (1714-1803), «on y voit défiler des personnages 
de grande et petite noblesse comme Madame de Maintenon, Madame de 
Brionne ou Madame d’Urfé, des personnalités comme Voltaire ou Jean-Jacques 
Rousseau, mais aussi des aventuriers du XVIIIe comme le Comte de Saint-
Germain, le Comte de Cagliostro, Casanova ou le Chevalier de Saint-George» 
(Wikipédia).
Prov. Mentions mss «Eugénie Gaëde» sur les faux-titres et «Gui de Beauffort» 
sur les titres.
Joint : 1. Hamilton, Antoine - Mémoires du comte de Grammont. Avec notice 
[...] par Henri Motheau. Paris, Lemerre, 1876. In-16. Demi-basane bleu nuit 
à coins, plats fil. dorés, dos à 5 nerfs perlés et caissons fleuronnés dorés, t. 
dorée. Étui. Portrait-frontispice gravé. - 2. Saint-Simon, Louis de Rouvroy 
de - Mémoires [...] sur le siècle de Louis XIV et la Régence. Collationnés [...] par 
Chéruel et précédés d’une notice par Sainte-Beuve. Paris, Hachette, 1908-1910. 
13 t. en 7 vol. in-12. Demi-chagrin brun foncé (qqs traces de cire inadéquate), dos 
fleuronnés dorés à 5 nerfs, tr. jaspées. Portrait-frontispice gravé ajouté dans le 
t. I (lég. bruni). Copieuse table analytique à la fin du t. XIII. Prov. Ex-libris armorié 
moderne. (13 vol.)

946 [France - Napoleon]  
LAS CASES, Emmanuel de - Le mémorial de Sainte-Hélène [...] 
suivi de Napoléon dans l’exil, par O’Méara. Paris, Lequien fils, P.-V. 
Soulé (typogr. de A. Éverat), 1835.
2 vol. in-4° : [4]-xii-[2]-775, [4]-720 pp.; 14 h.-t. (papier bruni, rouss.). Demi-
veau vert de l’ép., dos lisses richement ornés et dorés (dos lég. passés, pet. taches 
sombres).
 100 / 150 €
Nouvelle édition (éd. orig. : 1823) de ces mémoires rédigés par un aristocrate 
français (1766-1842) qui suivit l’empereur dans son exil; avec le témoignage 
du chirurgien irlandais Barry-Edward O’Meara (1786-1836), traduit en 1823 
et souvent édité à la suite du «Mémorial». Illustré (complet) de 3 portraits 
(Napoléon, comte Bertrand, Las Cases), 2 cartes (campagne d’Italie, Sainte-
Hélène), 1 plan (Longwood, résidence de Napoléon), 1 fac-similé (2 ff.) et 7 
planches, par Hopwood, Schroeder, Tardieu, Geoffroy, Nargeot, Lacour, d’après 
Marckl, Rauch. Bon ex. dans une rel. au décor romantique. 
Réf. Vicaire V:75. - Tulard 450, 579.
Prov. Michel Prost (cachet).

947 [France - Periodical]  
Journal de l’Empire. Paris, Imprimerie de Le Normant, 1812.
Fort volume in-folio ; cachet officiel sur chaque num. (n.c., 1ers fascicules défr., 
qqs bruniss., etc.). Cartonnage de l’époque (quasi disparu, plat sup. détaché, dos 
craqué, etc.). Malgré les défauts, ensemble solide. 
 200 / 300 €
Une année complète (? 1er fasc. 1/1/1812, dernier 31/12/1812, chaque fasc. 4 
pages) de ce journal créé en 1789 sous le titre «Journal des débats et décrets», 
qui devient «Journal de l’Empire» à partir du 16/7/1805. Le but du gouvernement 
impérial étant d’abolir la liberté des journaux («le nombre des journaux politiques 
quotidiens de Paris, déjà réduit à 13 en 1800 le fut à 4 en 1811» (Hatin)), la 
publication fut littéralement confisquée aux frères Bertin qui l’avaient achetée 
en 1799 et joua alors un rôle plus littéraire que politique. Chaque fasc. présente 
des nouvelles de l’étranger, de l’Empire français (avec parfois des bulletins de la 
Grande Armée), des variétés, les tirages de la loterie, des faits divers... et au «rez-
de-chaussée», le feuilleton annonçant des spectacles théâtraux ou musicaux, 
vraiment foisonnants à l’époque, des publications de livres et proposant des 
logogryphes et charades, etc. Peu de nouvelles explicites (de la campagne 
de Russie ou des défaites françaises en Espagne) mais des échos assourdis, 
notamment du blocus continental qui se poursuit et surtout une passionnante 
source d’informations sur l’esprit du temps.
Réf. Hatin 130 sq.
Prov. Prince Edgard de Rheina-Wolbeck. - Comte de Lannoy de Clervaux. - 
Michel Brouckart. - J. Fassbender (mentions mss sur le contreplat sup.).

948 [France]  
4 ouvrages de Mémoires ou de correspondance. 19e s.
 200 / 300 €
1. Morellet, André - Mémoires de l’abbé Morellet [...] sur le dix-huitième siècle 
et sur la Révolution ; précédés de l’éloge de l’abbé Morellet par M. Lémontey. 
Paris, Ladvocat, 1821. 2 vol. in-8° (rouss. passim). Demi-basane postérieure, 
dos fleuronnés dorés à 5 nerfs, étiq. de cuir rouge ou vert, tr. cailloutées. Portrait-
frontispice gravé par Massol. Prov. Cachet armorié sur les titres. - 2. Id. - Lettres 
inédites sur l’histoire politique et littéraire des années 1806 et 1807, pour faire 
suite à ses Mémoires. Ibid., 1822. In-8°. Br. Éditions originales. - 3. Argenson, 
René-Louis de Voyer, d’ - Mémoires du marquis d’Argenson, ministre sous 
Louis XV. Avec une notice sur la vie et les ouvrages de l’auteur ; publiés par René 
d’Argenson. Paris, Baudouin fr., 1825. In-8°. Demi-basane de l’époque, dos lisse 
fil. et orné doré (lég. passé), tr. jaspées. Carte dépliante du partage de l’Italie 
autrichienne. - 4. Louvet de Couvray, Jean-Baptiste - Mémoires de Louvet de 
Couvray, député à la Convention nationale, avec une notice sur sa vie, des notes 
et des éclaircissemens historiques. Ibid., 1823. In-8° (rouss.). Relié comme supra. 
Argenson et Louvet de la «Collection des mémoires relatifs à la Révolution 
française».
Prov. Ex-libris armorié moderne. (5 vol.)
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954   
LA HARPE, Jean François de - Lycée ou Cours de littérature 
ancienne et moderne. Paris, Deterville (impr. de P. Didot l’aîné), 1818.
16 vol. in-8°. Basane racinée de l’époque, cadre orné doré sur les plats, dos lisses à 
compartiments fleuronnés dorés (lég. ternis, min. défauts aux mors), étiq. de cuir 
rouge ou vert, tr. marbrées. Bon ensemble.
 200 / 300 €
Nouvelle édition établie et corrigée par «Berth**» (orig. 1798-1804) de ce célèbre 
cours donné durant 12 ans au lycée Thélusson par J.-Fr. de La Harpe (1739-1803), 
poète français d’origine suisse, critique, membre de l’Académie française, ami de 
Voltaire ; il sera réimprimé jusque dans les années 1830. Portrait-frontispice au 
«diagraphe et pantographe-Gavard» dans le t. I. Contient : «Anciens», «Le siècle 
de Louis XIV», «Dix-huitième siècle» et «Philosophie du dix-huitième siècle» 
dans lequel il attaque violemment les Encyclopédistes. Table analytique des 
matières à la fin du t. XVI.
Prov. Ex-libris armorié moderne. 

955   
LACROIX, Paul; SERÉ, Ferdinand (dir.) - Le Moyen Âge et la 
Renaissance, histoire et description des moeurs et usages, du 
commerce et de l’industrie, des sciences, des arts, des littératures 
et des beaux-arts en Europe. Paris, s.n., 1848-1851.
5 vol. in-4° (n.c., qqs rouss. surtout sur les serpentes). Demi-chagrin vert à coins, 
double filet doré sur les plats, dos à nerfs (lég. us. sinon bonne condition).
 250 / 300 €
Édition originale abondamment illustrée en noir in et hors texte mais aussi de 
nombreuses pl. en chromolithographie. Le t. I contient la liste des souscripteurs (8 
pp. en lettres dorées). Quelques chapitres : Superstitions, croyances populaires,- 
Privilèges et droits féodaux,- Vénerie,- Vie privée dans les châteaux, les villes, 
et les campagnes,- Tribunaux secrets,- Commerce,- Orfèvrerie,- Cérémonies 
ecclésiastiques,- Corporations de métiers,- Pénalité [...],- Modes et costumes,- 
Cérémonial, étiquette,- Les orfèvres...

956   
MONTORGUEIL, Georges - L’année féminine (1895). Les 
déshabillés au théâtre. Illustrations de Henri Boutet. Paris, H. 
Floury, 1896.
In-12. Br. (qqs cahiers déreliés).
 250 / 350 €
8 gravures en couleurs h.t.; bandeaux et culs-de-lampe en sanguine. Ex. du 
tirage courant.
Joint, par ou sur Boutet : Boutet, Henri - Pointes sèches. 100 fac-similés. P., 
Ateliers de reproduction Fortier-Marotte, (1898). In-8°. Demi-chagrin brun à 
coins, dos à nerfs, couv. cons. (rel. frottée avec pet. manques, mors fendillés). 
Plat sup. de la couv. illustré d’une pointe sèche (?) en sanguine; complet des 
68 pl. reproduisant les gravures. Ex. du tirage courant.— Menu du 9 nov. 1889 
organisé par le «Véloce Club gantois», adressé à «Monsieur Soetens» (cfr verso). 
Menu pré-imprimé d’une pointe sèche de Boutet dans la partie g., partie dr. ms., 
15,8 x 11,3 cm, sur japon.
Joint : 1. Guillaume, Alb. - Étoiles de mer. Album inédit, préf. de Abel Hermant. 
P., Simonis, [1896]. In-f° (qqs rouss.). Bradel demi-toile verte. Complet des 20 
pl. par Guillaume (1873-1942), affichiste et caricaturiste de la Belle Époque.— 
2. Delmet, Paul - Chansons de femmes. P., Enoch, 1896. In-8°. Toile rouge 
plastifiée avec couv. d’origine (déchirures). Ill. de 14 lithogr. monochromes, 
typogr. et mise en page Art nouveau.— 3. Willy - Anches & embouchures. Ill. par 
Le Riverend. P., Bernard, 1905. Pet. in-f°. Br. (couv. abîmée, qqs larges rouss. au 
début). (ens. 5 ouvr. et 1 menu).

951 [France]  
ROUSSEL, Pierre Désiré - Histoire et description du château 
d’Anet. Depuis le dixième siècle jusqu’à nos jours. Précédée 
d’une notice sur la ville d’Anet, terminée par un sommaire 
chronologique sur tous les seigneurs qui ont habité le château 
et sur ses propriétaires et contenant une étude sur Diane de 
Poitiers. Paris, D. Jouaust, 1875.
In-f ° (rousseurs, nombreuses à la fin). Demi-maroquin brun à grains longs à coins 
de l’ép., plats de papier marbré cernés d’un filet doré, dos fleuronné doré cerné 
d’un double encadr. à froid à nerfs fil. à froid se prolongeant sur les plats, t. dorée, 
couv. cons. (lég. usures).
 100 / 150 €

Édition originale de cet ouvrage sur le château d’Anet construit par Henri II pour 
Diane de Poitiers. Illustré d’1 titre gravé (reproduisant le titre gr. du «Songe de 
Poliphile», 1554), 49 planches h.t. (dont 12 en chromolithogr., 2 sur double p. et 
4 photos contrecollées), d’1 pleine page et de quelques in-texte. La couverture 
en chromolithographie reproduit une reliure pour Diane de Poitiers. Tirage à 500 
exemplaires.

952 [France]  
VERLY, Hippolyte (sous le pseud. de DURAND, Étienne) - La 
marche historique de Lille. Illustrations, encadrements, lettrines 
et ornements par J. Van Driesten. Lille, L. Quarré (L. Danel), 1894.
In-f °. Demi-chagrin rouge à coins par Thuilier & Leclercq, plats de percaline 
chagrinée rouge cernée d’un double filet doré, dos fleuronné doré à nerfs, t. dorée, 
couv. cons. (lég. usures).
 100 / 150 €
Relation des fêtes pour le centenaire de la bataille de Lille 1792. Illustré 
de 58 planches h.t. et de nombreuses illustrations (in-texte, bandeaux, 
encadrements et culs-de-lampe), la majorité rehaussée et certaines part. de 
gomme arabique. Tirage limité à 200 ex. numérotés (n° 101).

953 [Heraldry - Netherlands]  
WELEVELD, Louis van - Algemeen wapenboek van het 
Koningrijk der Nederlanden [The Hague, Hoge Raad van Adel], 1836.
Folio: [2] ff.; 210 (of 217) pl. (pl. 11, 59, 61-62, 214-217 missing, sl. browning). 
Half olive shagreen, marbled papers on covers, gilt. orn. spine with raised bands 
(spine faded, covers with some scratches, corners bumped). 
 500 / 700 €
Second edition. Pages I to VI contain all crowns and coats of arms of the Dutch 
Royal Family. Pages VII to CCXIII each show 6 coats of arms (only pages 204 
have just 2). Prospectus and a printed letter by Weleveld loosely added.



118  •  ARENBERG AUCTIONS  •  18.06.2021

Éditions XIXe-XXe s. / 19de-20ste-eeuwse drukken

959 [Religion]  
L’Immaculée conception de Marie Mère de Dieu définie dogme 
de foi le VIII dec. MDCCCLIV par le Souverain Pontife Pie IX 
[...]. Illustrations soit d’après la collection du Vatican [...] soit 
d’après les œuvres inspirées par cette croyance [...]. Paris, (J. Le 
Clerc et Cie), 1874.
In-f ° : [98] ff. montés sur onglets protégés de serpentes (qqs rousseurs et taches, 
qqs serpentes manq.). Demi-chagrin brun à coins, plats de percaline brune cernés 
d’un filet doré, dos à nerfs perlés et caissons fil. et fleuronnés dorés, tr. dorées 
(frottée, plus fortement sur les coins et coiffes).
 200 / 300 €

Ouvrage luxueux paru pour célébrer la déclaration du dogme de l’Immaculée 
Conception de Marie (1854), entièrement illustré, le plus souvent par de belles 
chromolithographies dont qqs-unes sont légendées. Contient également le 
prospectus d’édition, qui annonce la parution du volume en quatre parties, 
en quinze fascicules de 20 planches environ. Les dates de livraisons ont été 
corrigées à la main en 1879 et 1880.

957 [Pedagogy - Schoolbook]  
BONNIER-HELLYER, L. - Tableaux synoptiques de la langue 
française, suivis du traité des participes [...]. Anvers, (Ancelle, 1821).
4to: 21 pl., pasted on pink cardboard with a purple paper sheet on verso (foxing). 
In sheets under original wrappers (ill. title on front cover) pasted on cardboards 
with six ecru canvas cords (spine missing, marginal loss of paper, wrappers soiled 
but complete).
 100 / 200 €

Remarkable copy of this rare grammar manual, complete with the 21 plates 
lithographed by Jobard. They were probably mounted on cardboard sheets 
by a schoolmaster at the time. The first 10 tables are beautifully ornamented 
and the following 11 tables are surrounded by a lithographed border. Author’s 
autograph signature at the bottom of each plate.
Ref. WorldCat: 5 copies (1 in Belgium: EHC, Antwerp).
Prov. N. Dujardin-Van der Avoort (bookpl. signed Jacobs).

958 [Philosophy]  
COMTE, Auguste - Cours de philosophie positive [...]. Troisième 
édition augmentée d’une préface par É. Littré et d’une table 
alphabétique des matières. Paris, J.B. Baillière, 1869.
6 vol. in-8° (qqs rouss. intermittentes). Chagrin brun signé L. Claessens [étiq.], 
plats cernés d’un double filet gras et mince à froid et ornés d’un fleuron central 
azuré doré, dos à 5 nerfs perlés dorés et caissons fil. et fleuronnés dorés, roulette à 
froid sur les bordures, tr. marbrées. Bon ex.
 250 / 350 €
Série complète (originale 1830-1842) des cours d’histoire des sciences et de 
philosophie politique professés entre 1830 et 1842 par A. Comte (1798-1857), 
philosophe et sociologue français, fondateur du positivisme. Le t. I contient la 
préface de Littré, une table alphabétique des matières et 1 tableau synoptique 
dépliant de l’ensemble du cours. Bien qu’âprement controversé, «le positivisme 
a été un mouvement très novateur et stimulant tout au cours du XIXe siècle 
[... son] influence a été importante pour la formation de l’idéologie de la IIIe 
République et surtout pour les réformes de l’éducation» (En français...). Jolie 
reliure décorée par le Belge Laurent Claessens.
Réf. BnF. - En français dans le texte 245.
Joint : 1. Feuerbach, Ludwig - Essence du christianisme. Traduction de 
l’allemand [...]. Par J. Roy. Paris, Lacroix, Verboeckhoven, 1864. In-8° (titre 
manquant, remplacé par une photocopie, min. rouss.). Demi-basane brune 
moderne, dos orné doré à 5 nerfs. - 2. Id. - La religion. Mort, immortalité, religion. 
Traduction de l’allemand [...]. Ibid, 1864. In-8°. Reliure comme supra. - 3. 
Lange, Friedrich Albert - Histoire du matérialisme et critique de son importance 
à notre époque. Traduit de l’allemand sur la 2e édition par B. Pommerol avec 
une introduction par D. Nolen. Paris, Reinwald, 1877-1879. 2 vol. in-8°. Demi-
chagrin marron à coins (min. frottements), dos à 5 nerfs, t. rouges. Édition 
originale de la traduction. T. 1 : Histoire du matérialisme jusqu’à Kant, T. 2 : 
Histoire du matérialisme depuis Kant.
Prov. Ex-libris armorié moderne. (10 vol.)
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961 [Spanish civil war]  
GOMEZ, Helios - Viva Octubre ! Dessins sur la Révolution 
espagnole. (Bruxelles, E.P.I., impr. Bolyn), [1936].
Pet. in-8° carré. Br., couv. ill.
 120 / 150 €
Préfacé par Jean Cassou et illustré de 20 bois en noir de Helios Gomez (1905-
1956), libertaire espagnol d’origine gitane et andalouse, artiste et poète. 
Il participa à la guerre civile, fut interné dans des camps, fut exilé entre 
autres en Belgique. Il mourut dans une prison de Barcelone après 8 années 
d’emprisonnement. Troisième album de Gomez, après «Dias de ira» et 
«Revolucion Española».
Réf. http://www.heliosgomez.org/frbiografia.htm
Joint : Moscou attaque. Ce que pensent des doctrines bolchéviques, les 
personnalités les plus en vue de Monde International. [12 dessins de François]. 
Brux., éditions «Moscou attaque», s.d. In-16. Cousu, sous couv. ill. (piquée, pet. 
déch. en gouttière). Reproduction à échelle réduite de l’éd. originale, tirée à 1500 
ex. (2 vol.)

962 [Utopia]  
MOSNERON de LAUNAY, Jean-Baptiste - Le vallon aérien, ou 
Relation du voyage d’un aéronaute dans un pays inconnu jusqu’à 
présent; suivie de l’histoire de ses habitans et de la description de 
leurs moeurs. Paris, J. Chaumerot, 1810.
In-12 : viii-325 pp. (piqûres, souillure sur le faux titre, pâle mouill. marg. aux 
derniers ff.). Basane racinée mod., dos lisse orné d’aérostats et fil. dorés avec étiq. 
de maroq. rouge (lég. us. sur les bords et au dos).
 200 / 250 €
Édition originale de cette utopie par l’homme politique et de lettres J.-B. 
Mosneron de Launay (1738-1830), relatant l’histoire de M. de Montagnac, 
qui, s’élançant depuis les Pyrénées sur un ballon, découvre un peuple vivant 
retiré après la révocation de l’Édit de Nantes. Ce peuple était constitué des 
descendants des protestants qui avaient fui les persécutions en 1685. Ce 
roman philosophique et politique met en opposition une Europe déchirée par 
les guerres et une communauté pacifique qui s’est développée en marge des 
violences de l’histoire.
Réf. Pas dans Tissandier, Bibliogr. aéronautique. - Castonguay-Bélanger, J. - 
Les écarts de l’imagination : Pratiques et représentations de la science dans le 
roman au tournant des Lumières, pp. 221-289 (en ligne).

963   
5 ouvrages en 24 vol. 19e s.
 150 / 200 €
1. Ségur, Louis-Philippe de - Histoire universelle, ancienne et moderne. 
Bruxelles, Lacrosse, 1822. 15 (sur 21) t. en 13 vol. in-12 (rouss.). Demi-basane 
framboise à coins de l’époque, dos lisses joliment fleuronnés dorés en long. 
Les premiers tomes de cette série : de «Histoire d’Égypte, d’Asie et de Perse» à 
«Histoire du Bas-Empire». - 2. 
Chateaubriand, François-René de - Mémoires d’outre-tombe. Bruxelles, [divers 
libraires], 1848-1850. 20 tomes en 5 vol. In-16. Bradel percaline verte à coins, 
dos lisses fleuronnés dorés, étiq. de cuir rouge. Ex. composite d’une contrefaçon 
belge. - 3. Hugo, Victor - Napoléon le Petit. Londres, Jeffs ; Bruxelles, Mertens, 
1852. In-32. Br. (part. débr.). Édition originale. - 4. Lamartine, Alphonse de 
- Histoire des Girondins. Bruxelles, Tarride, 1847. 21 tomes en 5 vol. in-16. Demi-
basane aubergine, dos lisses fil. dorés (passés). - 5. Hanotaux, Gabriel - Le 
traité de Versailles du 28 juin 1919. L’Allemagne et l’Europe. Paris, Plon, 1919. 
In-8. Veau brun, plats richement ornés dorés, dos orné doré à 5 nerfs (bruni), 
bordures, coiffes et coupes ornées dorées. 

960 [Russia - Costume]  
[RECHBERG, Charles de] - Les peuples de la Russie, ou 
Description des moeurs, usages et costumes des diverses nations 
de l’Empire de Russie, accompagnée de figures coloriées. Tome 
deuxième. Paris, D. Colas, 1813.
1 (of 2) vol., large folio; front. and 47 pl. (foxing, caption of pl. [5] blurry). 
Contemp. long-grained green leather, wrappers pasted on boards, flat spine, 
yellow edges (very rubbed).
 1.500 / 2.000 €

First edition of volume II only of the famous work on the costumes and 
customs of the people of Russian Empire by Count Ch. de Rechberg (1775-1847). 
Illustrated with 48 nice colour-printed plates (frontispiece incl.) by Adam & 
Gros, Scotnikoff, Melnikoff, Coqueret, etc. after E. Karnejeff. Depicting the 
bazaar at Nertchinsk, a Teleut Shaman, Circassian dance, Mongol musical 
instruments, a Kalmyk girl, a Tungusic witch, «habitant des isles aux renards», 
a night fair at Obdorsk, Aleuts, «peuples immigrés» among whom Persians, 
Japanese, Armenians, Chinese merchants of the fair at Kyakhta, etc. With 
captions in Russian and French. There were three issues of the work: with plates 
uncoloured, with colour-printed plates (as here) and a deluxe issue with the 
plates hand-coloured or colour-printed heightened by hand. Printed on very 
large vellum paper. Wrapper with the information on subscription pasted on 
lower board.
Ref. Colas 2491. - Lipperheide 27. - Vinet 2323.
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1st vol., 1st ed., illustrated with 28 of the 30 chromolithographs listed in the 
index, printed by Simonau and Toovey, depicting various monuments and 
churches in Oudenaarde, Bruges, Brussels, Kortrijk, Ghent, Leuven, Nivelles etc. 
Ref. Van der Marck, pp. 194-195.

968 [Architecture]  
STROOBANT, François - Monuments d’architecture et de 
sculpture en Belgique. Dessins d’après nature lithographiés en 
plusieurs teintes par F. Stroobant. Texte par Félix Stappaerts. 
Deuxième édition. Brussels, C. Muquardt (imprimerie de Delevingne et 
Callewaert), [1856].
Folio: [14] pp.; 36 pl. protected with paper guards (minor spotting). Publisher’s 
binding in the «cathedral binding»-style: brown morocco, blindstamped gothic 
arched porch on the upper cover and gilt medallion by R. Schubert on lower 
cover, satin endlvs, gilt edges. Very nice copy.
 120 / 150 €

Complete one-volume edition illustrated with 36 chromolithographs depicting 
various monuments and churches in Aarschot, Antwerp, Bruges, Brussels, 
Kortrijk, Dinant, Ghent, Halle, Huy, Léau, Liège, Lier, Leuven, Mechelen, Mons, 
Namur and Tournai. Although Van der Marck mentions only one single-volume 
edition, on the title-page, it is described as a second edition.
Ref. Van der Marck, pp. 194-5.

Belgicana 19de-20ste eeuw 
Belgicana XIXe-XXe s.

Very rare!

964 [Advertisement - Bruges]  
Procession of the Holy Blood, Bruges. Bruges, C. De Moor, 1832.
Large printed double-folio, 102 x 45 cm, paper (foxing). Under wooden frame 
(not studied outside frame).
 100 / 120 €
Large original advertisment announcing the yearly procession of the Holy Blood 
in Bruges in 1832. A full indulgence was offered to all Catholic participants. Due 
to the ephemeral nature of these posters, they have become very rare. Overall, 
still in very good condition.

965 [Advertisement - Pharmacy]  
Collection of 13 advertisements for (medical) drugs and doctors. 
Belgium (mainly) and France, 1824-1836.
8vo or sm. broadsheet. In very good condition.
 300 / 400 €
1. Instruction sur l’usage du vin de Gilbert Seguin. Paris, Lefebvre, 1824. 48 
pp. Mod. boards with original pink printed wrappers preserved. - 2. Debraine-
Helfenberger - L’art du liquoriste simplifié. Brussels, Ch. Verse, 1826. 36-[4] 
pp. Original pr. wrappers. - 3. van Peene, J.-H. - Exposé sur la drogue-Leroy, 
considérée comme poison dans plusieurs maladies, et proscrite dans le Royaume 
des Pays-Bas. Ghent, J.-N. Houdin, 1827. 32 pp. Original grey wrappers. - 4. 
Mémoire du sirop de Johnson. Paris, Delaunay, 1836. 32 pp. Pink pr. wrappers. 
- 5. Gage, P. - Taffetas gommé pour la guérison radicale des cors, durillons et 
ognons. [Brussels, Brunin-Labianau, 19th c.]. 8-[2] pp. - 6-9. Broadsides (4) 
with advertisements for i.a. «Baume de Gamaba-Courta» (De Jaeghere, Ghent), 
«Balsam de Maltha» (Clarissen-Klooster Megen), «De Jaeghere [...] operateur, 
natif & demeurant dans la ville d’Audenarde» (Halle). - 10-13. Four sm. printed ff.

966 [Almanac - Flanders]  
67 Vlaamse almanakken. 1898-1938.
8vo. Bedrukte en/of geïll. omslag. In goede, licht gebruikte staat.
 250 / 400 €
Almanak der matigheid. Brussel, 1898, 1899 (2x), 1904, 1905. - De Kempenaar. 
Herentals & Antwerpen, 1900, 1901, 1903, 1904, 1905 (2x), 1911, 1912 (2x), 
1913, 1914. - Le matin. A., 1900, 1901 (2 x). - Nieuw-Antwerpen almanak. 
Brugge & Steenbrugge, 1902, 1903 (2x), 1904 (4x), 1905, 1907, 1909, 1910 (2x), 
1911 (2x), 1912 (2x), 1913 (3x), 1914 (4x). - Kluchtigen almanak van Zotten-
Rik. A., 1902, 1910. - Kluchtigen almanak van Robert & Bertrand. A., 1906, 
1910, 1911. - S. Antonius volksalmanak. Mechelen, 1907, 1940. - Almanach 
du Militaire belge. A., 1908. - Almanak van Majoor Kapmans. A., 1910. - 
Almanach. Le courrier de l’Etat de Sao Paulo. A., 1910. - Voor onze boeren. A., 
1912. - Almanak der Heilige Familie. A., 1912. - Conscience almanak. A., 1913. 
- Janneken lachuit! Nuttige & grappige volksalmanak. Deurne, 1913. - De hoop 
der toekomst. Almanak voor onze kinderen. A., 1915. Almanak van Sobriëtas, 
1923, 1925. - De vriend van den huize. A., 1916. - 5 cents almanak van «onze 
leestafel». A., 1917 (3x). - Vlaamsche almanak voor het huisgezin. A., 1917. - 
Pastoor Heuman’s almanak. A., 1937, 1938. - Almanach der Kon. Antwerpsche 
Maatschappij tegen de wreedheid jegens de dieren. A., 1937.

967 [Architecture]  
STROOBANT, François - Le Brabant et les Flandres. 
Monuments d’architecture et de sculpture dessinés d’après 
nature et lithographiés en plusieurs teintes [...]; accompagnés de 
notices historiques et archéologiques par F. Stappaerts. Brussels, 
C. Mucquardt (de Delevingne et Callewaert), [1852].
Folio: [23] ff.; 28 (of 30) pl. protected with paper guards (missing: pl. 13 «Anciennes 
halles à Louvain», pl. 18 «Tabernacle de l’église Saint-Léonard à Léau», minor spotting). 
Publisher’s binding: gilt decorated morocco, gilt medallion with allegorical scene by 
R. Schubert on lower cover, satin endlvs (upper joint broken, spine damaged). 
 300 / 400 €
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Madeleine», that was designed by Cluysenaer and for the occasion decorated in 
a Moorish style by Balat who later became Leopold II’s architect.
Ref. De Bodt - Bruxelles colonie d’artistes. Brux., Crédit Communal, 1996, p. 69 
et sq. - Hymans - Bruxelles à travers les âges. [Ca. 1890], III:272-273. - Van der 
Marck 169.

972 [Brussels - Theatre]  
Collection of 100 numbered booklets with dialogues and cabaret 
songs. Brussels, Verrassel-Charvet, 19th c.
8vo (some toning or staining). Bound (covers gone). Good copy.
 200 / 300 €
Fascinating collection of popular cabaret texts, performed by Levassor a.o., 
and written by Paul de Kock a.o., some even including verses by V. Hugo (nr. 
I:23). Some titles: «La Marseillaise des femmes» (I:31), «Le Luron Bruxellois, 
par François Hallemans» (I:48), «Émotions et récit de Jef vander Moderbeék 
(le Marolien)» (II:18), «La polkamanie» (II:44), with pp. 6-8 «Le Manneken-Pis, 
chant national des bruxellois».
Prov. Joseph Burton (old name).

973 [Economy - Measures and weights]  
Vergelykende tafereel van ‘t Nederlandsch pond (kilogramme) 
in Brusselsche, Antwerpsche en Gendsche ponden = Tableau 
comparatif de la livre des Pays-Bas (kilogramme) en livres de 
Bruxelles, Anvers et Gand. Brussels, J.-B. Dupon, [183x].
Lge broadsheet (ca. 44,5 x 60,5 cm). Mounted. In good condition (soiled).
 250 / 400 €

Extremely rare comparative table for the conversion of Dutch pounds 
(«kilograms») for the Belgian markets. Printed within ruled borders, with a 
heading and 7 rows of 15 col.
Ref. Not in Opac KBR, Unicat, Worldcat.

969 [Architecture]  
STROOBANT, François - Monuments d’architecture et de 
sculpture en Belgique. Dessins de F. Stroobant. Nouvelle 
édition. Brussels, C. Mucquardt (M. Weissenbruch), 1878.
Folio: [16] pp.; 36 pl. protected with paper guards (endlvs foxed). Publisher’s 
binding: wool felt covered spine, red percaline covers, gilt medallion with coat of 
arms of Belgium (tr. of use).
 300 / 400 €
Later one-volume edition, complete according to the index, with an 
introductory text and 36 chromolithographs depicting various monuments and 
churches in Aarschot, Antwerp, Bruges, Brussels, Kortrijk, Dinant, Ghent, Halle, 
Huy, Léau, Liège, Lier, Leuven, Mechelen, Mons, Namur and Tournai. The work 
received «La médaille de première classe» at the Exposition Universelle of 1855 
held on the Champs-Élysées in Paris.
Ref. Van der Marck, pp. 194-195.

970 [Brabant - Law]  
DE LONGÉ, Guillaume-Philémon - Coutumes du pays et duché 
de Brabant. Quartier d’Anvers. Bruxelles, Fr. Gobbaerts, 1870-1878.
7 vol. in-4° (qqs brunissures, piqûres éparses). Demi-percaline bordeaux à coins 
moderne, dos lisses filetés à froid, titres dorés, tr. jaspées de rouge (pet. frottements 
aux coupes). Bon ex.
 150 / 250 €
Édition originale de cette collection d’anciennes lois en vigueur dans les 
différentes villes et lieux de l’ancien duché du Brabant flamand (Anvers, Deurne, 
Geel, Herentals, Hoogstraten, Kasterlee, Lier, Mechelen, Mol, Putte, Turnhout, 
Zandhoven, Rumst...).
Réf. Bibliogr. nat. I:452-453.

971 [Brussels - Splendid ceremonies]  
BALAT, Alphonse - Souvenirs de la fête donnée le 26 septembre 
1848 par le Cercle artistique et littéraire sous le patronage du 
roi, du gouvernement et de la ville de Bruxelles. Aux artistes 
exposants et aux membres du congrès agricole. Brussels, Dero-
Becker, 1849.
Large folio: [8]-6-[2] pp.; 13 (of 16) pl., members’ list (pl. 1, 6, 7 missing, sl. foxed, 
a marginal stain). Publisher’s binding with Belgium’s  coat of arms on covers of 
grey cloth.
 100 / 200 €

Commemorative album depicting the 1848 festival of the Brussels «Cercle 
Artistique et Littéraire» (founded in 1847). With 1st title printed in blue and 
red, a second title leaf printed in gold, 2 dedication leaves and 13 sepia-toned 
lithographs (occasionally with additional hand-colouring) by Huart after 
Lauters and Stroobant. Also illustrated with a number of in-text woodcuts. The 
festival, visited by more than 5000 people, took place in the covered market «la 
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L.-C.-M.-G. Otto de Mentock, colonel de l’état-major des places-fortes, épousa 
la baronne Snoy le 21 juin 1853. Le baron Alphonse épousa Julienne le 18 mai 
1842.
Réf. EPN. - Séjournet, Eric de - Livre de raison des Séjournet (en ligne : https://
desejournet.wordpress.com).
Joint : Van Schijndel, B.W. - Généalogie Otten dit Otto de Mentock, avec 
notices sur les familles alliées. S.l., 1954. 2 vol. in-4°. Br. (3 pcs et 2 vol.)

Clichés ayant servi à illustrer deux grands classiques 
de la littérature héraldique belge

977 [Heraldry]  
24 clichés d’impression en métal, représentant des armoiries. 20e s.
Qqs lég. traces d’oxydation, sinon bel état. 
 350 / 500 €
Remarquable ensemble de clichés provenant de la vénérable maison d’édition 
liégeoise H. Dessain, dont 10 en relief de grand format (± 13 x 13 cm, cote à la 
peinture rouge au verso) pour «L’armorial des roys d’armes A.F. Jaerens et 
Ch. J. Beydaels» édité par Georges Dansaert (1945), qui reproduit les blasons 
dessinés à la plume par les Harrewyn, lignée de graveurs bruxellois au XVIIIe 
siècle; 14 tramés de petit format (± 5 x 5 cm) pour l’«Armorial général de la 
noblesse belge» du baron de Ryckman de Betz (1941, achevé d’imprimer en 
1942). Parmi les blasons représentés figurent ceux de : (gr. format) baron de 
Lados et Le Blavier, d’Olmen de la Court-au-Bois et van den Cruyce, Le Roy et Le 
Brun, Verseyde de Varick et van Campen, marquis d’Ittre, marquis de La Valetta, 
Nelis évêque d’Anvers, Nenni, de Sandrouin et de Venÿ, Strichaegen chancelier 
de Brabant; (pet. format) Coppens de Houthulst, Duquesne, David de Geest, de 
Halle de Mouffrin, de Marenzi, de Monin, von Monschaw, O’Kelly de Galway, 
de Vaulx de Champion, Wouters de Jauche, d’Ysembart, de Zerezo de Tejada, 
de Zualart.

978 [Heraldry]  
Matrice de bouton de livrée aux armes d’alliance du vicomte 
Charles Hippolyte Vilain XIIII (1796-1873) et de la baronne 
Léontine de Wal de Baronville (1822-1901). S.l., Pickard, c. 1856.
Acier moulé et ciselé en creux, Ø 1,8 cm; base Ø 6,5 cm, H. 6 cm, signée «RUN/ 
PICKARD», cote à la peinture blanche, étiq. avec cote et identifications (lég. 
oxydation sur la base). Bel état. 
 200 / 300 €
Charles Hippolyte, diplomate et membre du Congrès national, fut l’un des 
négociateurs envoyés à Londres pour désigner Léopold de Saxe-Cobourg 
comme premier roi des Belges. Il fut membre de la Chambre des représentants 
(1831-1839) et ministre résident près les cours de Sardaigne et de Toscane (1840-
1848). Il épousa en seconde noces la baronne Léontine de Wal.
Réf. Biogr. nat. XXVI:736-740..

974 [Folklore - Binche]  
Matrice de sceau à l’effigie du Gille de Binche. C. 1900.
Acier moulé et ciselé en creux, Ø 5,3 cm; base Ø 6 cm, H. 4,5 cm, poinçons 
«EVR» et «509», cotes à la peinture blanche (lég. oxydation à la base). Bel état. 
 200 / 300 €

Rare matrice à l’emblème de ce personnage iconique du folklore binchois, avec 
son chapeau de plumes et son panier d’oranges.

975 [Ghent]  
NÈVE, Joseph E. - Gand sous l’occupation de Louis XIV, 1678-
1679, 1701-1706, 1708. Gand, E. Claeys-Verheughe, 1929.
Gr. in-8° : 370 pp. (rare très lég. mouill.). Maroq. rouge signé (illisible), plat sup. 
aux armes de Gand mosaïquées, dos lisse titré or, gardes de reps moiré rouge, tête 
dorée, couv. cons. Sous étui. Non rogné. Bel ex.
 100 / 200 €
Tirage à 510 ex., dont 10 hors commerce sur papier d’Arches, numérotés. Ex. sur 
papier d’Arches, non numéroté.
Joint: 1. De Backer, H. - Le comte Henri de Calenberg. Sa vie et son époque. 
Brux., Société des bibliophiles et iconophiles de Belgique, 1913. In-4°. Demi-
chagrin rouge à coins, couv. cons. Tirage à 300 ex., un des 125 ex. de sociétaire, 
sur papier d’Arches (n. 125, pour Jos. E. Nève). - 2. Bergmans, P. - Les imprimeurs 
belges à l’étranger. Ibid., 1922. In-4°. Demi-basane noire à coins (défr.), couv. 
cons. Tirage à 250 ex., un des 133 pour membres d’honneur et effectifs, sur 
papier d’Arches (n. 88, pour Léon Nève).
Prov. Leo Nève (ex-libris armorié). - Joseph E. Nève (ex-libris armorié). (3 vol.)

976 [Heraldry - Ceramics]  
2 assiettes (1 plate et 1 sur pied) aux armes d’alliance de Léon-
Charles-Marie-Ghislain Otto de Mentock (1825-1894) et 
Dorothée, née baronne Snoy (1827-1909), et 1 matrice de bouton 
de livrée aux armes d’alliance du baron Alphonse Snoy (1820-
1844) et de Julienne de La Croix de Chevrière (des marquis) de 
Sayve (1819-1897). C. 1853.
Faïence bleue, Ø ± 25 cm, marque au revers : monogramme ECIN, poinçons 
M (assiette) et T (assiette sur pied) (pet. éclat en bordure sur 1 cm à l’assiette 
plate, lég. traces d’usage au verso); matrice en acier ciselé et moulé : Ø 1,9 cm, 
base ± 3 x 3 cm, marque «O D» sur la base, cote à la peinture blanche et étiq. 
d’identification. Bel état. 
 400 / 500 €
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982 [Heraldry]  
Matrice de sceau aux armes du baron Henri Gabriel Vallet de 
Villeneuve (1869-1944) et Marguerite Lejeune de Schiervel 
(1875-1950). C. 1894.
Acier moulé et ciselé en creux, Ø 3,3 cm; base Ø 4,8 cm, H. 4,8 cm, poinçon 
«NOUV», cote à la peinture blanche, étiq. avec cote et identifications. Bel état. 
 200 / 300 €
Ils se marièrent en 1894.

983 [Heraldry]  
Matrice de sceau aux armes du comte Pierre de Liedekerke 
de Pailhe (1869-1943) et de Marie-Thérèse de Hemricourt de 
Grunne (1878-1961) et devise «Rien que de raison». C. 1908.
Acier moulé et ciselé en creux, Ø 3,3 cm; base Ø 4,8 cm, H. 4,8 cm, cote à la 
peinture blanche, étiq. avec cote et identifications (infimes traces d’oxydation). 
Bel état. 
 250 / 350 €
Le comte de Liedekerke, juriste et homme politique, membre du parti catholique, fut 
conseiller communal puis bourgmestre de Jehay-Bodegnée (1903-1926), conseiller 
provincial de Liège (1909-1912), membre de la Chambre des représentants (1912-
1936), ministre des Affaires économiques (1925-1926) et de l’Agriculture (1926). Il 
épousa Marie-Thérèse de Hemricourt le 29 septembre 1908.

984 [Heraldry]  
3 matrices de sceau aux armes d’alliance d’Oultremont. 19e s.
Acier moulé et ciselé en creux, cotes à la peinture blanche, étiq. avec cotes et 
identifications (lég. oxydation sur les bases et en marge d’une matrice). Bel état. 
 500 / 600 €
1. Comte Émile d’Oultremont (1831-1876) et Juliette Tahon de La Motte 
(1837-1912). C. 1860. Ø 4,5 cm; base Ø 5 cm, H. 5 cm. Mariés le 29 mai 1860. 
Le comte fut capitaine de cavalerie, bourgmestre de Gondregnies (Hainaut) et 
sénateur d’Ath (1884-1896).— 2. Comte Adhémar d’Oultremont de Duras 
(1845-1910) et princesse Clémentine de Croÿ (1857-1893). C 1880. Ø 3,5 
cm; base Ø 4,5 cm, H. 4,5 cm; sign. «M.on Steinmetz», monogramme «PDM», 
cotes «M/M», «29», mention «D’Oultremont fils». Adhémar fut diplomate, 
bourgmestre de Houtaing (Hainaut) et sénateur d’Ath (1896-1900). Il épousa 
Clémentine le 11 mai 1880.— 3. Jean d’Oultremont de Wégimont de Warfusée 
(1855-1890) et Françoise de Barral de Montauvrard (1857-1920). C. 1879. Ø 
2,5 cm; base Ø 3,9 cm, H. 3,5 cm. Mariés le 8 mai 1879 à Bruxelles.

979 [Heraldry]  
Matrice de bouton de livrée aux armes du baron Adolphe Jacques 
Dominique Graves vander Smissen de Cortenberg (1828-1895). 
S.l., Pickard, c. 1886.
Acier moulé et ciselé en creux, Ø 1,7 cm; base Ø 6 cm, H. 6 cm, signée «RUN/ 
PICKARD», cote à la peinture blanche, étiq. avec cote et identifications (lég. 
oxydation sur la base). Bel état. 
 200 / 300 €

Adolphe reçut concession du titre de baron le 6 juin 1886 et les mêmes armoiries 
que celles de son frère aîné Alfred-Louis (1823-1895), mais sans devise. Leur 
père, Jacques vander Smissen (1788-1856), officier d’artillerie belge et très lié 
au prince d’Orange, avait été anobli après avoir combattu à Waterloo dans les 
troupes néerlandaises. Il est connu pour avoir participé à deux conspirations 
orangistes, en 1831 et dans la célèbre affaire dite des «paniers percés» en 1841.
Réf. Ryckman de Betz, Armorial général de la noblesse belge, 512-513. 

980 [Heraldry]  
Matrice de bouton de livrée aux armes du comte Hector de 
Béthune Hesdigneul (1832-1914) et de la marquise Marie-
Caroline de Maillen (1849-1930). [Bruxelles], Lassen, c. 1867.
Acier moulé et ciselé en creux, Ø 2 cm; base Ø 5 cm, H. 4 cm, sign. «LASSEN», 
marque à trois losanges sous la base, cote à la peinture blanche, étiq. avec cote et 
identifications (infimes traces d’oxydation). Bel état. 
 250 / 350 €
Leur union fut célébrée en 1867. La maison Lassen et Cie, fondée à Bruxelles 
vers 1840, était l’une des rares fabriques belges de boutons d’uniforme et de 
matrices, spécialité avant tout française.
Réf. www.maisondebethune.org.

981 [Heraldry]  
Matrice de sceau aux armes d’alliance du vicomte Armand de 
Nieulant et de Pottelsberghe (1851-1905) et Caroline Meyers († 
1938), avec légende «Marte et Arte». C. 1881.
Acier moulé et ciselé en creux, Ø 3,6 cm; base Ø 4 cm, H. 4,2 cm, cote à la peinture 
blanche, étiq. avec cote et identifications (pet. traces d’oxydation marginales). Bel état. 
 300 / 400 €
Armand, procureur à Anvers, épousa Caroline en 1881. 
Joint : [Harrewyn] - 2 clichés d’impression en relief représentant des blasons. 
C.1945. Métal, ± 10 x 17 cm et 12 x 12 cm. Bel état. Rares clichés utilisés pour 
illustrer «L’armorial des roys d’armes A.F. Jaerens et Ch. J. Beydaels» éd. par 
Georges Dansaert (Liège, H. Dessain; Bruxelles, De Nobele, 1945), qui reproduit 
les blasons dessinés à la plume par les Harrewyn, lignée de graveurs bruxellois 
au XVIIIe siècle. Nos clichés figurent les armes de Nieulant et les armes d’alliance 
du vicomte Charles-Désiré de Nieulant et de Pottelsberghe (1755-1822) et de la 
comtesse Marie-Charlotte de Lichtervelde (1767-1853). (3 pcs)

985



ARENBERG AUCTIONS  •  18.06.2021  •  125

Belgicana 19de-20ste eeuw / Belgicana XIXe-XXe s.

989 [Ieper - Song]  
Prael-gesang der Getrauwe-herten binnen Ieper, 5en Sprokkel-
Maand 1815. Ieper, Annoy-Vandevyver, 1815.
Plano (gevouwen, scheur in linkermarge, enkele vlekken). Goed exemplaar.
 250 / 400 €
Onbekende (?) planodruk met een lied van de Ieperse rederijkerskamer 
Getrauwe Herten. In strofe 4 vermelding van hoofman Albert de Codt (1762-
1819). Muzieknotatie in handschrift. Gedrukt in sierlijst.
Ref. Niet in Diegerick, KBR, UB Gent, Devolder enz.

990 [Industry]  
L’Industrie belge. Représentants de l’Industrie et du Commerce. 
Portraits et œuvres. Berlin, A. Eckstein, [early 20th c.].
Folio: 66 pl. (some spotting, mostly marginal). Decorated publ. binding (faded, 
some spots and stains, spine missing).
 150 / 250 €
Rare monograph on the early 20th-c. industry of Belgium illustrated, in 
photogravure, with portraits mainly of leading figures of industry, their factories 
and the manufactured products, such as «Établissements Delhaize Frères & 
Cie, Bruxelles», «Société John Cockerill, Seraing», «Établissement horticole de 
Louis van Houtte, Gand», etc.
Ref. Catalogue «Centre de la Documentation sur la laine», Verviers. - Not in 
Opac KBR or Worldcat.

991 [Leuven - Numismatics]  
DE WITTE, Alphonse - Histoire monétaire des comtes de 
Louvain, ducs de Brabant et marquis du Saint Empire romain. 
Anvers, Veuve De Backer, 1894-1899.
3 vol. in-4° (mouill., surtout marginales). Demi-rexine verte à coins moderne 
(mouill., taches et pet. frottements sur les plats).
 100 / 120 €
Édition originale parue dans la coll. des «Annales de l’Académie d’archéologie 
de Belgique» (5e sér., t. 48), ill. (complet) de 86 pl. (A + lxxxv) dessinées et 
gravées par G. Lavalette.

992 [Leuven University]  
Wooden locker chest of Leuven University Professor Emile 
Michel. 20th c.
Lacquered oak wood, 80 x 42,5 x 11,5 cm, 2 metal handlebars at sides. In good 
condition (some minor scratches).
 150 / 200 €
Large portable rectangular wooden chest with lock at the front and large 
opening upper cover (possible to keep cover standing open and up). Key not 
present.
Prov. «Université de Louvain. Emile Michel. 3» (sm. engraved metal plate fixed 
on cover).

993 [Leuven]  
Feuille très-économique d’avis divers. [Leuven, s.n., 6 January 1822 
(year 3, n. 1).
Broadsheet (ca. 49,5 x 41,5 cm). Printed in 2 col., separated by type ornaments. 
In good condition (some spotting, blank top left corner torn off and underlaid).
 100 / 140 €
Extremely rare issue of a local trade journal.
Ref. Not in KBR, Limo, Unicat, Worldcat etc.

985 [Heraldry]  
Panneau de bois sculpté aux armes d’alliance du baron Orban 
de Xivry. 19e-20e s.
71,5 x 64,5 cm (minuscules traces de peinture). Bel état. 
 500 / 600 €
Pièce très décorative. Armes féminines non identifiées (cinq fusées en fasce 
surmontées d’un lambel).

986 [Heraldry]  
CARAMAN et CHIMAY - 2 tableaux généalogiques 
autographiques, repliés et entoilés, et 1 matrice armoriée. 19e s.
 450 / 600 €
Tableaux avec relevé détaillé des sources : 1. «Héritiers de Mr le comte de 
Caraman». Paris, L. Chamouin, c. 1875. ± 59,5 x 290 cm (pet. déchirures aux plis 
sans gravité). Généalogie depuis Victor-Maurice de Riquet, comte de Caraman 
(1727-1807), époux de Marie-Anne-Josèphe-Gabrielle-Xavière de Hénin-Liétard 
(1728-1800), princesse de Chimay, dont il eut François-Joseph-Philippe (1771-
1843), qui devint prince de Chimay en 1824.— 2. «Héritiers de Mr le marquis 
de Caraman». [Ibid., c. 1875]. ± 59,5 x 158 cm (pet. déchirures aux plis sans 
gravité). Généalogie depuis Marie-Jean-Louis de Riquet, marquis de Caraman 
(1731-1808), frère du précédent.— 3. Matrice de bouton de livrée aux armes 
d’alliance du Hallay-Coëtquen et de Caraman-Chimay. C. 1840. Acier moulé 
et ciselé en creux, Ø 1,8 cm; base Ø ± 6,5 cm, H. ± 6,5 cm, cotes à la peinture 
blanche, étiq. avec cotes et identifications. Bel état. Le marquis Georges du 
Hallay-Coëtquen (1771-1843) épousa Marie-Louise-Auguste de Riquet de 
Caraman-Chimay (1815-1876).

987 [Heraldry]  
GOETHALS, Félix-Victor - Miroir des notabilités nobiliaires de 
Belgique, des Pays-Bas et du Nord de la France. Bruxelles, Impr. 
Polack-Duvivier, 1857 [- 1862].
2 vol. gr. in-4° : [4]-1023, [4]-1004 pp. (rares rouss.). Demi-chagrin bordeaux à 
coins, plats de papier marbré cerné d’un double filet doré, dos fleur. dorés à nerfs 
(dos passés, pet. épidermures aux mors, un coin lég. émoussé).
 150 / 250 €
Édition originale de cet important recueil, essentiel pour l’histoire des familles 
des anciens Pays-Bas et illustré de quelques sceaux in-texte, lithographiés en 
noir sur chine appliqué.
Réf. Saffroy 22309. - de Ghellinck 895. - Bibliogr. nat. II:156.

988 [Heraldry]  
STEIN d’ALTENSTEIN, Baron Isidore de - Armorial du 
Royaume de Belgique, dédié au roi. [Bruxelles], lithographie royale de 
P.Degobert, 1845.
Gr. in-4° : titre, [20] pp. ; 185 planches (pet. piqûres, lég. bruni, sans le 2e suppl. 
de 45 planches). Demi-chagrin vert, plats de percaline cernés de filets perlés 
dorés, dos lisse fleuronné doré en long, tr. marbrées (dos restaurés, coupes et coins 
émoussés, plats frottés).
 400 / 600 €
Édition originale d’un des plus beaux armoriaux de la noblesse belge entièrement 
lithographié et rehaussé. La composition peut varier selon les exemplaires, 
le nôtre étant composé comme suit : titre par Paul Lauters,- dédicace (2 pp.),- 
armoiries du roi Léopold Ier,- armoiries du royaume de Belgique,- IIbis corrigeant 
la planche IIe (placée à la suite de la pl. n. II),- 175 planches numérotées,- 
supplément de 7 planches,- 19 pp. pour la «Liste officielle des nobles reconnus 
en Belgique». 
Réf. De Ghellinck 1423.
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997 [Rare books]  
CAMUS, Armand Gaston - Rapport à l’Institut national, Classe 
de littérature et beaux-arts, d’un voyage fait à la fin de l’an X, 
dans les départemens du Bas-Rhin, de la rive gauche de ce fleuve, 
de la Belgique, du Nord, du Pas-de-Calais, et de la Somme. Paris, 
Baudouin, An XI [1803].
4to: 122 pp. (some paper flaws, worming in inner blank margin). Contemp. half 
sheep, covered with marbled paper, gilt flat spine (rubbed, defects at top, front 
joint splitting). Good copy.
 100 / 150 €
Interesting report by the French scholar Armand Gaston Camus (1740-1804) 
of a tour around Belgium, incl. the departments «de la Dyle» and «des Deux-
Nèthes»; with a survey of industrial and cultural wealth and activities, incl. 
museums and libraries.

998 [Sigillography]  
Collection of ± 400/450 wax seals and stamps, various sizes and 
colours. 
Mostly mounted on paper lvs or cut orig. envel. (some loose, occasionally cracked 
or broken, but generally complete and in good condition).
 100 / 150 €
Partly identified by ms. captions, they belong mainly to Belgian families: de 
Pierpont, de Villenfagne, Vicomte de Biolley, Comte Charles Raczynski, van 
Volxem, Baronne de Woelmont and Comte de Baillet, Vicomte de Namur 
d’Elzée, Baron de Rosée, Della Faille de Leverghem, Baron de Branckart, de 
Liedekerke-Berlaimont, de Ryckman de Betz, de Louvrex, de Beauffort-Merode, 
de la Boëssière-Thiennes, de Borgrave, Comte d’Oultremont (château de 
Nandrin), de Péralta de Clérambault, etc.; some foreign personalities (mainly 
German): Pope Leon XIII (with 3 silvered silk buttons from his soutane), Comte de 
Chambord, Prince Hohenzollern, von Neuhaus, Wilhelm Arnold Bishop of Trier, 
von Haelten, Marquee of Brandenburg, Graf Alfred von Brühl, van Leenhoff 
van Roosendaele, etc.; City of Düren, «K. Militair u[nd] Stadt Commando zu 
Regensburg», S. Andreas in Köln, Schloss Ebenzweier (Austria), Erbsälzer zu 
Werl (Westphalia), etc.
Joined: Some various small armorial pieces (button, printed or dry-stamped 
marks, bookplate etc.).

999 [Turnhout - Devotion]  
5 works printed by P.J. Brepols. [19th. c].
4to or 12mo, diff. pres. 
 150 / 250 €
1. Jacobi, H. - Gemeyne zend-brieven, zeer profytelyk voor douders, meesters 
en kinderen. 47-[1] pp. (dampstaining). Title within woodcut border. Approb. 
1766. Ref. Le livre populaire 349. - Anet. - 2. Het dobbel cabinet der christelyke 
wysheyd [...]. Nieuwen druk. 54-[2] pp. (last ff. loose, wormhole, browning & 
staining). Ill. with 42 woodcuts in text. Title within woodcut border. Approb. 
1524. Ref. Anet. - Not in Le livre populaire. - 3. Het nieuw broederschap 
der processie van Turnhout naer Onse Lieve Vrouwe tot Scherpenheuvel. 
24 pp. Woodcut front., ill. on title. Ref. Anet. - 4. Manier om godvrugetlyk 
en met profyt der zielen te leezen het heylig roose-kransken van Maria 
[- Verhoeven, J.B. - Het nieuw Scherpenheuvels Trompetjen, uytblaezende 
verscheyde geestelyke liedekens] . 120 pp. Woodcut front. and 16 ill. in-text. 
Title within woodcut border. With prize leaf: «4e prys van de taelkunde der 
hoogste klasse gegeven aen J.F. Evrard door den onderwyzer J.G. Schools, 
Turnhout, 12 august 1834». Ref. Anet. - 5. Statuten, regelen en aflaten van 
het godvruchtig broederschap der geloovige zielen in de parochiale kerk van 
den H. Petrus, te Turnhout. 8 pp. Ref. Not in Anet.

994 [Limburg]  
Collection of some 19 maps, documents and ephemera relating 
to Limburg. 17th-20th c.
In good condition (minor def.).
 500 / 700 €

I.a. «Carte des Camps de Freren et de Lichtenberg le 20. et 22. de May 1674» by 
Cher de Beaurain, large map «Département de la Meuse Inférieure» (nr. 95 from 
the «Atlas national de France», Paris, P.G. Chanlaire & Wid. Dumez), sm. map 
of «Département de la Meuse Inférieure» by P.G. Chanclate (Paris), 2 maps of 
St-Truiden (1896, 20th c.); «Genealogie van arenberch en Domps» (Tongeren, 
18th c., 3 ff.); broadsheets: «Annex E du Traité siné à La Haye le 5 Novembre 
1842», «Le chant des prolétaires« (Brussels 1893); photo «N.-D. des Sept 
Douleurs à Brée» (1898?); 4 «vormselattesten»; 2 bookseller’s tickets (Hasselt: 
Ceysens, H. Poppe); Lithogr. printed i.a. in gold: «O.L.V. van Rust vereerd te 
Heppeneert bij Maeseijck»; Very large sheet (ca. 100 x 95 cm) «Cour d’Assises 
de la province de Limbourg, seant a Maestricht» (1815), with convicts from i.a. 
Lanaken, Zutendaal, Tongeren;+ 2 offprints: C. de Baere & C. Vanderstraeten, 
«Geschiedenis van de lakennijverheid te Hasselt» (1923), A.J. Flament, «In 
memoriam Joannes Josephus Habets (+ 2 portraits).

995 [Nobility]  
6 pl. related to the Merode family. 
Various sizes and techniques. 
 100 / 150 €
Incl. a view of the castle of Westerlo, 2 portraits of Felix and Frederic de Merode, 
the Merode coat of arms and 2 tombs in Geel and Châtelineau, lithographed by 
F. Stroobant. From «La Noblesse Belge».

996 [Numismatics]  
GUIOTH, J.-Léon - Histoire numismatique de la Révolution 
belge, ou Description raisonnée des médailles, des jetons et des 
monnaies qui ont été frappés depuis le commencement de cette 
révolution jusqu’à ce jour. Hasselt, P.-F. Milis, 1844-1845.
2 tomes en 1 vol. in-4° : vii-406 pp.; 62 (sur 63) h.-t. (manque la pl. dépliante du 
grand sceau de l’État, lég. bruni, mouill. claires sur les pl.). Demi-percaline noire, 
plats de papier marbré, dos lisse (lég. frotté).
 80 / 120 €
Édition originale de cette importante monographie couvrant la période 1829-
1844. Illustrée de 62 hors-texte (num. I-LXII) lithogr. par Cremetti à Liège, 
figurant 374 médailles. Liste des souscripteurs et table.
Réf. Bibliogr. nat. II:190. - Cumont 1044-1045.
Joint, mêmes auteur, éd., format et condition gén. : Histoire numismatique de 
la Révolution belge, faisant suite à l’Histoire numismatique de la Révolution 
belge [...]. 1851. 348 pp.; 56 h.-t. (piq. sur les pl.). Vol. 1 (sur 2). Demi-percaline 
noire à coins, plats de papier marbré, dos lisse. (2 vol.)
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(n° 21 : litho), Lydis (n° 23 : litho), Ben Sussan (n° 23 : litho), Rojankovsky (n° 28 : 
litho), Matisse (n° 34 : eau-forte, n° 68 : lino), Bofa (n° 38 : eau-forte), Toulouse-
Lautrec (n° 40 : litho, n° 57 : affiche), Man Ray (n° 61 : dessin)... ainsi que de bois 
originaux et de reprod. de compositions de Foujita, Iacovleff, Chas-Laborde, 
Van Dongen, Dufy, Utrillo... Certains numéros sont consacrés à des thèmes 
spéciaux : photographie (n° 16, réunissant 130 photographies sélectionnées par 
Emmanuel Sougez parmi les grands noms de la photographie des années 1930, 
et avec un essai du critique d’art Waldemar Georges intitulé «Photographie 
vision du monde»), livre d’art international (n° 26), caricature (n° 31), publicité 
française (n° 42), Victor Hugo (n° 47), panorama de l’impression et de l’édition 
en France (n° 59). Dépliant publicitaire d’Air France (n° 50) et qqs étiquettes 
de champagne au n° 57. Très belle revue fourmillant de renseignements 
précieux rédigés par des collaborateurs de marque.
Joint : 1. Publicité 1938. Paris, Arts et Métiers graphiques, 1938. In-4°. Broché, 
couv. d’après Maclaine Pont (manques à la couv., plat sup. détaché).

1002 [Book history]  
DAUNOU, Pierre Claude François - Analyse des opinions 
diverses sur l’origine de l’imprimerie [...]. Paris, Renouard, Baudouin, 
Frimaire an XI [= November 1802].
8vo: [4]-138 pp. (some foxing). Contemp. marbled paper, flat spine with a red 
label (turn-ins and corners sl. used, upper joint sl. splitting).
 120 / 200 €
Re-edition (first ed.: «an X» [1802]) of this work written by Daunou (1761-1840), 
main author of the Constitution of the «An III», professor of philosophy and 
theology, actor of the Revolution although imprisoned for a while, for a time 
president of the «Cinq-Cents», in charge of the administration of the Library of 
the Pantheon, then appointed archivist by Napoleon. He is the author, among 
others, of an «Essai sur les garanties individuelles».
Ref. BnF. - Opac KBR.

1003 [Book illustration]  
FUNCK, Maurice - Le livre belge à gravures. Guide de l’amateur 
de livres illustrés imprimés en Belgique avant le XVIIIe siècle. 
Paris et Bruxelles, Van Oest, 1925.
In-8°. Demi-chagrin vert à coins, plats de papier marbré, dos orné doré à nerfs, 
couv. et dos cons. (lég. us. aux mors). Bel exemplaire.
 100 / 150 €
8 hors-texte dont 1 frontispice, nombr. vignettes in-texte. Outre la bibliographie, 
contient une partie historique concernant principalement l’école anversoise de 
gravure.

1004 [Catalogue - UK]  
16 vol. of catalogues from Sotheby’s and Maggs Bros. London, 
1921-1972.
4to. Printed wrappers or publ. binding. Good overall condition.
 100 / 150 €
1. Sotheby’s: 6 vol. of Bibliotheca Phillippica, New Series: Medieval 
Manuscripts, parts I-III, V-VII. 1965-1972. - 2 vol. of The Dyson Perrins 
Collection. Parts I & II. 1958-1959. All prices and some buyers’ names in Part 
I. - 1 vol. of The Chester Beatty sale, The second portion. 1933. - 2. Maggs Bros: 
7 vol. of catalogues, i.a. n. 500 and 2 copies of n. 555. 1921-1953.
Joined: 3 catalogues from Martin Breslauer (1969-1971) and 1 from William H. 
Robinson (1953). (20 vol.)

1005 [Facsimile - Book of Hours]  
[Le Livre d’heures de la reine Anne de Bretagne [...]. Paris, L. 
Curmer, 1861 ?].
Gr. in-4°. Chagrin brun signé par A. Lenègre, plats cernés de filets à froid (dont 
un gras), dos cerné de même à nerfs, tr. dorées (qqs lég. us.).
 200 / 250 €
Reproduction en chromolithographies du manuscrit illustré de 49 miniatures 
à pleines pages, des armoiries d’Anne de Bretagne, d’encadrements ornés de 
miniatures et de bordures de texte représentant les plantes que la reine faisait 
cultiver dans son jardin du château de Blois où elle mourut en 1514. Tirage à 850 
ex., publication par souscription en 50 livraisons (n° 531).
Prov. Jules-Denis Le Hardy du Marais (1833-1886), évêque (ex. nominatif).
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1000 [Advertisement]  
Œuvres de F. Cooper. Paris, H. Fournier, 1838.
Affiche, 56 x 48 cm, papier vélin (qqs rousseurs, qqs déchirures restaurées aux 
plis). Sous passe-partout.
 200 / 300 €
Affichette-prospectus de librairie pour l’édition illustrée en 16 volumes des 
œuvres de James Fenimore Cooper (1789-1851). Imprimée en couleurs, texte 
cerné d’un cadre typographique ornementé tiré en bleu dans lequel s’inscrivent 
les titres des romans du célèbre auteur du «Dernier des Mohicans». 

La plus luxueuse revue d’arts graphiques  
de l’entre-deux-guerres

1001 [Bibliophily]  
Arts et Métiers graphiques Paris. Paris, Arts et Métiers graphiques, n° 1 
(15 sept. 1927) - n° 68 (15 mai 1939).
68 fasc. in-4° (un h.-t. manquant dans les n°8-26-43-51; rares rousseurs marg., pl. 
30 n° 3 au num. 36 avec grande déch. sans perte renforcée). Brochés sauf 1 num. 
à spirales et 5 num. (40 à 44) reliés en 1 vol. en demi-cuir de l’ép. (qqs dos us. et/
ou avec manques, rares dos décollés).
 4.000 / 5.000 €

Collection complète de cette revue dirigée par Charles Peignot, dont le 
1er numéro paraît le 15 septembre 1927 et dont Paul Valéry est l’auteur du 
texte introductif intitulé «Les deux vertus d’un livre». Elle traite de tous les 
aspects du livre : technique (papier, typographie, procédés de reproduction...), 
histoire du livre et de l’imprimerie (livres et imprimeurs célèbres, impression 
d’ouvr. de mathématiques, de musique, calligraphie, alphabets anciens, 
étrangers ou spéciaux...), bibliophilie (ex-libris, ventes, reliures...), illustrateurs 
(monographies...), typographie à l’étranger, publicité (affiches, enseignes...) et 
divers (papiers d’agrumes, étiquettes de parfumerie...), etc.
Articles de Larbaud, Vox, Escholier, Pichon, Bouteron, Moussinac, Audin, 
Suarès, Jou, Guégan, Barbier, de Régnier, Jacomet, Epstein, Roger-Marx, Tristan 
Klingsor... certains imprimés sur différents papiers de luxe et illustrés d’œuvres 
originales conçues spécialement pour la revue par Carlègle, Latour..., de 
planches originales ou extraites d’ouvr. illustrés e.a. par Vertès (n° 4 et 12 : litho), 
Galanis (n° 4 : burin), Alexeieff (n° 6 : aquatinte, n° 10 : litho, n° 14 : eau-forte), 
Marie Laurencin (n°9 : eau-forte), Derain (n° 21 : litho), Cassandre (n° 6 : affiche 
reprod. en litho), Jean Hugo (n° 15 : litho), Masereel (n° 17 : bois, cf. Avermaete 
Ab 7), Brodovitch (n° 18 : litho), Edy-Legrand (n° 18 : eau-forte, n° 22 : litho, n° 
32 : id.), Tchimoukow (n° 21 : dessin en couleurs sur papier métallique), Vlaminck 
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A landmark for the study of incunabula  
printed in the Low Countries

1009 [Incunabula - Low Countries]  
HELLINGA, Wytze & Lotte - The fifteenth-century printing 
types of the Low Countries. Amsterdam, M. Hertzberger, 1966.
2 vol., large folio: 268, 508 pp., including 291 plates illustrating specimens of 
type. Publisher’s cloth (edges of cloth sl. torn, spines of cloth sl. faded). Good set.
 120 / 200 €

Joined: 1. Ed. by the same - Henry Bradshaw’s Correspondence on Incunabula 
with J.W. Holtrop and M.F.A.G. Campbell. Amst., M. Hertzberger, 1966. 2 vol., 
8vo. Publisher’s bindings.— 2. Van Stockum, W.P. - La librairie, l’imprimerie et 
la presse en Hollande à travers quatre siècles. Documents pour servir à l’histoire 
de leurs relations internationales. La Haye, Imprimerie Mouton, 1910. Large 
folio. Bound in the manner of Flemish 15th-c. blindstp. binding (spine faded and 
sm. tears, corners sl. rubbed). (5 vol.)

1010 [Incunabula]  
SERNA SANTANDER, C.A. de la - Dictionnaire bibliographique 
choisi du quinzième siècle, ou Description par ordre alphabétique 
des éditions les plus rares et les plus recherchées du quinzième 
siècle [...]. Brussels, J. Tarte [- G. Huyghe], 1805-1807.
3 vol., 8vo: [4]-x-480, [2]-iv-478, [2]-534 pp. (some occ. spotting, sm. tear in fold. 
table). Contemp. polished calf (sl. rubbed, a few sm. def.), covers with gilt-ruled 
border, gilt flat spine (joints rubbed, sl. splitting), sp. edges. Nice set.
 200 / 250 €

1006 [Facsimile - Heraldry]  
PALLIOT, Pierre - La vraye et parfaite science des armoiries, 
ou L’indice armorial de feu maistre Louvan Géliot, advocat au 
parlement de Bourgogne [...]. Augmenté de nombre de termes, & 
enrichy de grande multitude d’exemples des armes des familles 
tant françoises qu’estrangères, des institutions des ordres & de 
leurs colliers [...]. Paris, Rouveyre, 1895.
2 vol. in-f ° : [30]-678-[49] pp. Demi-maroquin brun à coins de l’ép., plats ornés 
de papier marbré, dos lisses. Bon ex.
 100 / 120 €
Fac-similé de l’éd. de Paris 1660 sur papier vergé i.e. l’ouvr. très augmenté et 
entièrement refondu par l’héraldiste, historiographe, généalogiste, imprimeur 
et libraire dijonais P. Palliot (1608-1698) d’un ouvr. de L. Geliot paru en 1635 
sous le titre «Indice armorial». Nombr. ill. in et hors texte. Index alphabétique 
in fine. 
Réf. Saffroy 2229. - BnF (1). - COPAC (3).
Prov. Cachet de libraire.

1007 [Facsimile - Hunting]  
FREDERICK II - De arte venandi cum avibus. Graz (Austria), 
Akademische Druck- u. Verlagsanstalt, 1969.
2 vol., folio. Publisher’s binding in brown suede, under common slipcase.
 200 / 300 €
Facsimile edition of this 13th-c. illuminated manuscript, holding 
the first treatise on falconry, written by the Holy Roman Emperor 
Frederick II (1194-1250). One vol. for the facsimile, the other (in Dutch) for C.A. 
Willemsen’s commentaries and the translation of the ms. 1000 copies issued. 
This edition was made after a copy held in the Bibliotheca Apostolica Vaticana. 
Notice that in 1995 the Neapolitan Electa edition printed another facsimile 
edition after another copy of the manuscript held in the Bibliothèque nationale 
de France.

1008 [Facsimile]  
Miracle de monseigneur Sainct Nicolas : dung iuif qui presta 
cent escus a ung crestien A xviii personnaiges. (Lille, par Six-
Horemans pour Baillieu, 20 novembre 1858).
In-8° (rares piqûres). Cuir brun foncé d’éd. (?), plaque à froid sur les plats avec 
fleurons aux angles, dos fleuronné à froid à nerfs cernés de filets se prolongeant sur 
les plats, t. dorée, couv. cons. (pet. tache sur le plat sup., lég. us. sur le plat inf.).
 100 / 120 €
Premier volume de la «Bibliothèque gothique» publiée par Baillieu de 1868 à 
1874. La collection imprimée en caractères gothiques totalise 18 volumes. Ex. 
du tirage courant non numéroté sur vergé fort. Réimpression de l’édition publiée 
par le veuve de J. Treperel et J. Jehannot entre 1512 et 1525. Vignettes sur le titre 
et au colophon.
Réf. Vicaire I:674.
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1013 [Object - Lectern]  
Lutrin en bois foncé. 
40 (ouvert) ou 18 (fermé) x 40 x 32 cm. 
 100 / 200 €
Monté sur 4 pieds de bois tourné, bordure en cuivre cernant le pourtour supérieur, 
ornements ronds en cuivre sur les faces avant et arrière.

1014 [Plantin Press]  
6 vol. on the Plantin Press. 
Various formats and present. In good condition.
 120 / 180 €
1. Rooses, M. - Catalogue du Musée Plantin-Moretus. Antwerp, Buschmann, 
1881. 8vo. Orig. ill. wr. - 2. Id. - Catalogue du Musée Plantin-Moretus. 5e éd. 
Ibid., 1902. 8vo. Orig. ill. wr. - 3. Fêtes données en 1920 à Anvers et à Tours à 
l’occasion du quatrième centenaire de la naissance de Chr. Plantin. Discours 
et séances. Antwerp, Musée Plantin-Moretus, s.d. 4to. Orig. ill. wr. - 4. Sabbe, 
M. (ed.) - Les rimes de Christophe Plantin (Deuxième édition augmentée). 
Ibid., 1922. 4to. Sewn, d.w. with printed title label. 1/450 on Holland paper (n. 
246). - 5. Redevoering uitgesproken door de heer Herman Sabbe, Procureur 
des Konings, tijdens het feestmaal van de Rechtbank van Koophandel te 
Antwerpen. Antwerp, LLoyd Anversois, 1952. 8vo. Ill. publ. binding. 1/250 on 
Pannekoek paper (n. 54). - 6. La institutione di una fanciulla nata nobilmente 
= L’institution d’une fille de noble maison, traduite de langue Tuscane en 
François. Antwerp, Chr. Plantin for J. Bellerus, 1555 [= Antwerp, Lloyd for 
de Vereeniging der Antwerpse Bibliophielen, 1954]. 12mo. Ill. publ. binding. 
Facsimile ed. of the first book printed by Christophe Plantin.

Original edition of this classic reference work on the history and bibliography 
of incunables. It includes a historical essay on the origin of printing, a list of 
all the printers known until 1500 and descriptions of authors, titles and 1422 
editions printed in the 15th century. With a folding table in vol. III («Tableau 
chronologique»).
Ref. Besterman 5032. - Bigmore/Wyman 352. - Opac KBR. - BnF. - BL.
Prov. Juan Pérez de Guzman y Boza, Duke of t’Serclaes de Tilly (1852-1934), 
Spanish historian, writer and book collector (engr. armorial bookpl.).

1011 [Miniatures]  
3 ouvrages publiés pour la Société des bibliophiles et iconophiles 
de Belgique. Bruxelles, Œuvre nationale pour la reproduction des manuscrits 
à miniatures de Belgique, d. div.
En ff. Sous chemises et/ou étuis d’éd.
 120 / 180 €
1. Destrée, Joseph - Les heures de Notre-Dame dite de Hennessy. 1923. In-
8°.— 2. Lyna, Fr. - Le mortifiement de vaine plaisance de René d’Anjou. 1926. 
In-8°.— 3. Bayot, Alph. - Martin Le Franc. L’estrif de fortune et de vertu. Étude 
du manuscrit 9510 [...] provenant de l’ancienne «librairie» des Croy de Chimay. 
1928. In-4°. Les 3 ouvr. num. sur arches (2e pap.) et imprimés pour les sociétaires 
dont faisait partie Mme Solvay.
Prov. Mme Louis Solvay (ex-libris sur cuir blanc). 

1012 [Object - Lectern]  
Lutrin en bois clair. 
40 (ouvert) ou 24 (fermé) x 33 x 33 cm (1 flanc fendu sans gravité, travaux de vers, 
côté supérieur g. restauré). 
 150 / 250 €
Lutrin carré monté sur 4 pieds ronds, fronton sculpté. Moulures supérieure et 
inférieure peintes en rouge, flancs peints en bleu. Plaisant objet coloré.

1012
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les exemplaires. Contient e.a. : «Alosie, ou Les amours de M.T.P. [i.e. Madame de 
Montespan]», «Les perroquet [sic], ou Les amours de Mademoiselle» et dans la 
2e partie «Le Passe-temps royal, ou Les amours de Mademoiselle de Fontagne» 
(non daté). Sans l’«Histoire amoureuse des Gaules», roman historique 
pamphlétaire qui valut à Bussy-Rabutin d’être emprisonné pendant 13 mois à 
la Bastille, souvent joint. Complet des 8 planches et du titre gravé daté 1681, 
figurant un petit Amour devant un jardin où se promène la cour royale.
Réf. Barbier I:151. - BGL I:165/166. -Tchemerzine III:162. - Brunet I:244/245. - 
STCN 420569677. - Pas dans Quérard, Sup. Litt.

1018 [Antiquity]  
SERVIEZ, Jacques Roergas de - Les femmes des douze Césars, 
contenant la vie & les intrigues secretes des Impératrices & 
femmes des premiers Empereurs Romains [...]. Amsterdam, E. Du 
Villard & Fr. Changuion, 1721.
12mo: [8]-531-[1] pp. Contemp. overl. vellum. Very good copy.
 100 / 150 €
Very rare Amsterdam edition of the Paris 1718 ed. Serviez (1679-1727) adapted 
Greek and Latin biographies of the Roman Emperors to illustrate the lives of 
their wives. Title in red & black.
Ref. STCN (2, i.a. BL). - Cp. Conlon 18:723 (orig. ed.).

1019 [Art]  
BAYARD, Émile - Les arts de la femme. Encyclopédie pratique 
ornée de [180] planches et motifs appropriés à chaque matière 
dessinés par les principaux artistes décorateurs. Paris, Delagrave, 
[1904].
Grand in-4°. Demi-maroquin marron à coins, plats fil. dorés, dos lisse orné en 
long de fers dorés, t. dorée, couv. ill. cons. (reliure lég. frottée et tachée).
 150 / 200 €
Édition originale. Bien que n’ayant pas la prétention de traiter du «grand Art», 
intéressant ouvrage dédié aux arts appliqués et décoratifs appropriés à «la main 
délicate de la femme» : travail du cuir, pyrogravure, pochoir, métalloplastie, 
galvanoplastie, gravure, photographie, peinture sur étoffe, fleurs artificielles, 
etc. Abondamment et joliment illustré de modèles végétaux ou animaliers dans 
le style Art nouveau qui battait alors son plein.
Joint : 1. Nolhac, Pierre de - Madame Vigée-Le Brun peintre de la reine Marie-
Antoinette. 1755-1842. Paris, Goupil, Manzi, Joyant & Cie, 1908. Fort in-4°. 
Maroquin bleu roi d’édit., large cadre fleuronné doré sur les plats, dos à 5 nerfs 
ornés dorés, bordures ornées dorées, t. dorée, couv. cons. (reliure frottée et 
déboîtée, mors frottés à fendus). Édition originale. 1/500 n. sur vélin de Rives. 
Abondante iconographie hors texte avec les planches tirées en sépia sur chine 
appliqué sur papier teinté et 4 fac-similés en couleurs. - 2. Larcher, Louis-Julien 
- La femme jugée par les grands écrivains des deux sexes. Nouvelle édition. 
Paris, Garnier fr., [1854]. In-8° (rouss.). Demi-chagrin rouge d’édit. (mouill. sur 
le plat sup.), dos à 5 nerfs, caissons ornés dorés, t. dorée. Illustré par Staal de 21 
fort jolies gravure sur acier figurant des stéréotypes (Pudeur, Virginité, Grisette, 
Parisienne, Libertinage, Passion, Religieuse etc.). (3 vol.)
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1015 [Amazons]  
GUYON, Claude-Marie - Histoire des amazones anciennes et 
modernes; enrichie de médailles, avec une préface historique 
pour servir d’introduction. Bruxelles, Jean Leonard, 1741.
Pet. in-8° : [4]-lxlvii-[1]-210 pp.; 8 h.-t. (qqs pâles rouss., qqs piqûres surtout aux 
1ers et derniers ff.). Veau moucheté de l’ép., dos à nerfs orné de filets dorés, pièce 
de titre de cuir noir, tr. jaspées de rouge (frottée, accrocs à la coiffe sup., fines 
craquelures au dos, qqs pet. taches à la tranche de gouttière).
 100 / 150 €
Édition bruxelloise (éd. orig. : Paris, 1740), ill. (complet) de 8 pl. par Frans Pilsen, 
dont 5 de numismatique. L’érudit abbé Guyon (1699-1771), historien français, 
ex-oratorien, se fonde sur les travaux de Geropius et Petit (cf. préface), qui ont 
traité le même sujet en latin.
Réf. Cioranescu 33316.

1016 [Amazons]  
PETIT, Pierre - De Amazonibus dissertatio, qua an vere 
extiterint, necne, variis ultro citroque conjecturis & argumentis 
disputatur [...]. Amsterdam, J. Wolters, Y. Haring, 1687.
12mo: [1-1 bl.-1-1 bl.-8]-398-[3-1 bl.-8] pp. (toned, marginal dampstaining). 
Contemp. overl. vellum, flat spine with leather label, red sp. edges (label def., sl. 
warping).
 300 / 400 €
Early critical treatise by P. Petit (1617-1687) on the mythic tribe of warrior 
women believed to have lived in Asia Minor in Antiquity. Corrected re-issue of the 
1st ed. of the same year. Engr. ill.: front., fold. map of Eastern Mediterranean, 5 
half-page, a number of sm. coin engr.
Ref. STCN.

1017   
Amours des dames illustres de nostre siècle. Cologne (= Pays-Bas ?), 
J. Le Blanc, 1680.
2 parties en 1 vol. in-12 : 384 [dont titre gravé], 3/71 pp.; 8 h.-t. ( pet. déch. marg. - 
parfois avec pet. manques -, pet. mouill. marg., rares pet. rouss. ou piqûres, p. 1 
bl. de la 2de partie manq.). Basane de l’ép., dos fleuronné doré à nerfs, tr. jaspées 
(pet. manques de cuir).
 150 / 200 €
Rare édition originale de ce recueil d’intrigues amoureuses satiriques parfois 
attribuées au célèbre écrivain et pamphlétaire Bussy-Rabutin (1618-1693) et/ou 
à l’auteur G. de Courtilz de Sandras (1644-1712). Imprimé à l’adresse fictive de 
Jean Le Blanc à Cologne (probabl. en Hollande) dont la composition varie selon 
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Hermann Schmidts Verlag, [1907]. In-4°. Percaline décorée d’éd. (défr., mors 
fendus, taches).— 5. Regnard, Jean-François; Perrault, Charles - Satire contre 
les maris [...] et L’apologie des femmes. Illustrations de Clauss. Paris, Gibert 
jeune, 1947. In-12. Br. ill. d’éd. Bon ex. Éd. ill. de 29 compositions en couleurs. 
Tirée à 2000 ex. (n° 110) sur vélin, seul papier .— 6. Boileau, Nicolas - Satire 
contre les femmes. Illustrations de Dubout. Ibid., 1948. In-12. Br. ill. d’éd. (couv. 
jaunie, dos fendillé). Éd. ill. de 29 compositions en couleurs. Tirée à 3000 ex. (n° 
315) sur vélin de Rives, seul papier.

1024 [Devotion]  
[VAN DER PUTTE, Joachim, O.F.M.] - Den claren spiegel 
der waerachtiger Christelijcker Maechden. Waer in sy 
volcomelijcken mogen mercken, hoe sy dat inwendighe aensicht 
haerder sielen moeten vercieren, begeeren sy dat Christo Iesu 
haren Bruydegom sal behagen [rev. ed.]. Antwerp, H. Verdussen, 
1608.
12mo: [252] ff. Mod. limp vellum (sl. warping), flat spine. Good copy.
 220 / 300 €
A rare devotional treatise for women by the Antwerp Franciscan Joachim van 
der Putte. Woodcut ill. on title and 29 woodcuts in-text.
Ref. BCNI 5397. - STCV (1 compl.). - Not in Simoni (BL).

1020 [Art]  
3 ouvrages en édition originale. 19e-20e s.
 150 / 200 €
1. Laincel, Alice de (sous le pseud. de Vento, Claude) - Les peintres de la 
femme. Paris, E. Dentu, 1888. Gr. in-8° (rousseurs). Demi-chagrin mauve à 
coins (dos passé). Ill. d’1 front. et de 45 planches. Prov. Augusto Ferin, libraire à 
Lisbonne (étiq.). - 2. Vachon, Marius - La femme dans l’art. La protectrice des 
arts. Les femmes artistes. Ouvrage orné de 400 gravures. Paris, J. Rouam & Cie, 
1893. In-4°. Toile d’éd. (frottée). Illustré d’in-texte en noir et de qqs pleines pp. 
Sur les artistes féminines, les peintres de femmes de l’Antiquité, «la glorification 
de la femme par l’Art français» pendant la Renaissance, Diane de Poitiers et 
Catherine de Médicis, les collectionneuses du 18e s., «les femmes blondes dans 
la peinture», etc. - 3. Eydoux, Henri-Paul - Les grandes dames de l’archéologie. 
(Paris), au Cercle du livre précieux, (1964). In-4. Toile ocre. Illustrations passim 
(en noir surtout).

1021 [Art]  
3 ouvrages. 19e-20e s.
 120 / 150 €
1. Dayot, Armand - L’image de la femme. [Paris], Hachette, 1899. Gr. in-8°. 
Veau rouge orn. en doré de l’ép. (qqs traces d’us.). Édition originale illustrée en 
noir d’1 front., 19 planches, d’in-texte et de pleines pp. Titre ill. en couleurs. - 2. 
Agen, Auguste-Jean Boyer d’ - La beauté de la femme dans l’art. Album de luxe 
comprenant 53 reproductions de tableaux de nos meilleurs peintres modernes 
[...]. Paris, Lapina, [1913]. In-4°. Cuir brun à coins de l’ép. (traces d’us.), couv. 
cons. Édition originale illustrée de 51 pl. en couleurs (cfr index des grav.) de 
reproductions de peinture. - 3. Rousselot, Jean - Les sources de l’art. La femme 
[...]. De la Préhistoire à nos jours. (Paris), P. Amyot, (1967). In-4°. Simili cuir d’éd. 
Illustrations passim (en noir surtout).

1022 [Autograph]  
FAVRE, Jules - L.a.s. à «Monsieur» en prévision d’un séjour en 
Belgiques pour y donner quatre conférences. S.l., 20 mars 1874.
3 pp. sur bifolio (21 x 13 cm). 
 400 / 500 €
«J’ai besoin de faire appel à votre indulgence pour être excusé de ce qui a pu vous 
paraître de la négligence» ; «je suis si absorbé, si lent au travail, si effrayé par 
la responsabilité, que l’échéance approche, comme vous voulez bien me le faire 
remarquer, et je suis absolument débordé» ; «voici le sujet de deux [conférences] 
qui sont à peu près sur leurs pieds, - l’une : Les devoirs internationaux : l’autre 
La condition des femmes dans les sociétés démocratiques. Je compte en 
préparer deux autres - deux éloges - le 1er de Washington le 2e de Jeanne d’arc» ; 
«si je vais à Liège dites moi à quel hôtel je dervai descendre».
Ces conférences, données à Liège, Gand, Bruxelles et Anvers, furent publiées 
par la suite dans : Quatre conférences faites en Belgique au mois d’avril 1874 [...]. 
Paris, E. Plon et Cie, 1874.
Joint : L.a.s. d’Ernest Legouvé à Monsieur Grangaignage (Anvers). 1 p. sur 
bifolio (20,5 x 13 cm), initiales gauffrées en tête. Legouvé (1807-1903), écrivain 
français et moraliste, fut un défenseur des droits des femmes : «Enfin, je vous 
mets à disposition [...] La Femme en France au 19e siècle». Avec enveloppe avec 
cachets postaux et timbres. (3 pcs)

1023 [Caricature]  
6 volumes. 19e-20e s.
 150 / 200 €
1. Lavater, Johann Caspar; Hocquart, E. (éd.) - Le Lavater des dames, ou L’art 
de connoitre les femmes sur leur physionomie; suivi d’un Essai sur les moyens de 
procréer des enfans d’esprit [...]. Paris, Saintin, 1812. Pet. in-12 (rouss. surtout 
aux 1ers et dern. ff., déchirures restaurées sans perte aux pl. 3 et 30 + p. 29). 
Demi-chagrin brun fin XIXe s., dos fleuronné doré à nerfs. Quatrième éd. corr. et 
augm. (éd. orig. : 1808), ill. (complet) de 30 h.-t. rehaussés à l’aquarelle. Réf. BGL 
II:782. Prov. «J.G.» (initiales dorées en queue du dos).— 2. Fuchs, Eduard - Die 
Frau in der Karikatur. München, Albert Langen, 1906. In-4°. Toile grise décorée 
d’éd. (us., pet. manques, rouss., en partie déréglé). Abondante illustration.—  
3. Kahn, Gustave - La femme dans la caricature française. Paris, A. Méricant, 
[1907]. In-4° (incomplet des pp. 1-24). Cartonnage de toile grise, pièce de titre sur 
le dos (qqs taches).— 4. Idem - Das Weib in der Karikatur Frankreichs. Stuttgart, 
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1027 [Education]  
7 ouvrages en 12 vol. sur l’éducation des jeunes filles. 18e-début 
20e s.
Pet. in-8° ou in-12, condition correcte (2 ouvr. incomplets). Rel. diverses de l’ép., 
sauf mentions (lég. défraîchies, 1 rel. cassée avec manques).
 180 / 250 €
1. Fénelon, François de - De l’éducation des filles [...]. On y a joint un ouvrage 
de monsieur de La Chetardie, intitulé : Instruction pour une jeune princesse. 
Nouvelle édition. Francfort, J.F. Bassompierre, 1760. Veau marbré. Portrait de 
l’auteur par de Boubers. Note ms. sur une garde blanche. Réf. De Theux 585.— 
2. [Panckoucke, André-Joseph] - Les études convenables aux demoiselles 
[...]. Paris, Savoye, 1762. Tome I seul (sur 2). Veau blond marbré, tr. marbrées. 
Quatrième éd. (éd. orig. : Lille, 1749). Réf. Barbier II:318. Prov. Hélène Brocard de 
Bâle à Lyon, 1776 (mentions mss).— 3. Leprince de Beaumont, Jeanne-Marie 
- Magazin des adolescentes, ou Dialogues d’une sage gouvernante avec ses 
élèves. Édition corrigée pour la première fois de quelques inexactitudes, & ornée 
de gravures représentant aux yeux les principales vérités de la morale. Yverdon, 
[B. De Felice], 1781. 4 vol. (incomplet d’1 pl., 1 pl. déreliée). Basane marbrée du 
XIXe s. Éd. peu commune ill. de 15 h.-t. (sur 16) par Zimerli. Réf. Gumuchian 
(autres éd.).— 4. [Genlis, Stéphanie-Félicité Du Crest ctesse de] - Adèle et 
Théodore, ou Lettres sur l’éducation [...]. Paris, M. Lambert & F. J. Baudouin, 
1782. 3 vol. Demi-veau marbré à coins du XIXe s.— 5. La Bruyère, Jean de - Les 
caractères [...]. Paris, A. Eymery, 1812. In-12 (front. dérelié). Basane marbrée, 
tr. marbrées. Éd. commentée et précédée d’une notice historique et littéraire, 
«pour servir à l’éducation de la jeunesse», par Mme de Genlis, ornée d’un front. 
et d’un titre gr. Ex. portant la signature de l’éditeur. Prov. Paul Boudart, à Forest 
(cachet).— 6. Fonssagrives, Jean-Baptiste - L’éducation physique des jeunes 
filles ou Avis aux mères sur l’art de diriger leur santé et leur développement. 
Paris, L. Hachette et Cie; Victor Masson et fils, 1869. Demi-chagr. rouge.— 7. 
Surbled, Georges - La vie de jeune fille. Ouvrage réservé aux mères de famille. 
Paris, A. Maloine, [1905]. (Rares soulignages au crayon). Demi-veau blond. Éd. 
originale (?) de ce manuel souvent réédité, par un docteur en médecine, défendu 
aux «jeunes gens et [...] garçonnets [...] qu’une curiosité indiscrète et quelque peu 
malsaine pousserait à le lire» (Avertissement aux jeunes lecteurs).

1028 [Education]  
3 recueils illustrés de modèles de vertu pour les jeunes femmes 
sous le Ier Empire. 
In-12 (rares pet. taches, qqs piqûres, pet. mouill. à qqs ff. d’un vol., pet. déchirure 
margin. restaurée à un autre). Basanes marbrées de l’ép. (décors différents), plats 
cernés d’une fine roul. (sauf 1 vol.), dos lisses fleuronnés dorés, pièces de titre, tr. 
jaspées ou marbrées (lég. frottées, coins émoussés voire à nu). Bons ex.
 160 / 250 €
1. Nougaret, Pierre-Jean-Baptiste - Histoire des jeunes personnes, célèbres 
par les progrès rapides qu’elles ont faits dans leurs études, dans les sciences, les 
lettres et les arts, et dans la pratique de toutes les vertus [...]. Paris, Cretté [et] 
Brunot-Labbe (impr. d’A. Égron), 1810. Front. gr. par Gremilliet représentant 
Antigone guidant Oedipe. Courtes notices biographiques de «jeunes personnes» 
du passé ou contemporaines classées par nationalités, dont deux écrivaines 
«flamandes» : Antoinette Bourignon (Lille 1616-1680 Frise) et Cornélie de 
Wasse (Bruxelles 1739-1802 Paris). Prov. L. Pierret fils (mention ms.).— 2. 
Blanchard, Pierre - Modèles des jeunes personnes, ou Traits remarquables, 
actions vertueuses, exemples de bonne conduite, et morceaux extraits des 
meilleurs écrivains qui se sont occupés de l’éducation des filles [...]. Paris, P. 
Blanchard (impr. de J.-B. Imbert), 1811. Recueil de plus de 80 récits, orné de 6 
h.-t. dont 1 front. et 5 pl. non signés. Ex. revêtu de la sign. de l’auteur-éditeur. 
Prov. Rosseeuw, 1822 (mention ms.).— 3. Renneville, Sophie de - Galerie des 
femmes vertueuses, ou Leçons de morale, à l’usage des demoiselles. Paris, 
Le Prieur, 1817. Troisième éd. (éd. orig. : 1808), ill. de 16 h.-t., dont 1 front. 
d’après F. Huot et 15 pl. non signées contenant en tout 30 vignettes. Parmi les 
70 anecdotes du recueil, présentées sous forme de dialogue, figurent quelques 
célébrités : Zénobie, Mlle de Sombreuil, Clémence Isaure, Marguerite d’Anjou, 
Jeanne de France (fille de Louis XI), Mme de Maintenon... Ex. donné en prix de 
composition française le 15 sept. 1818. Prov. Agathe Solier (ex-praemio ms. au 
faux-titre).
Réf. «Un corpus inédit : les ouvrages écrits pour les demoiselles. Les livres pour 
les jeunes filles, 1750-1830», in LARHRA. Ressources numériques en histoire de 
l’éducation (http://rhe.ish-lyon.cnrs.fr/), 149 (1), 43 (2), 164 (3 : 2e éd., 1809).

1025 [Education]  
GREGORY, John - A father’s legacy to his daughters. A letter 
to a new-married lady. Etc. London, printed for John Sharpe; Piccadilly, 
C. Whittingham, 1822.
8vo: viii-160 pp. (some spotting and offsetting of the plates). Contemp. half sheep 
with corners, gilt orn. spine.
 100 / 150 €
Later edition of this best-seller by the Scottish physician, medical writer and 
moralist J. Gregory (1724-1773). He wrote the work after the death of his wife 
to honour her memory and record her thoughts on female education. Ill. with an 
engr. title and 4 full-page engr. pl. by Charles Rolls drawn by Richard Westall.
Ref. COPAC.

1026 [Education]  
PENNINGTON, Sarah - Les avis d’une mère infortunée à ses 
filles [...]. London, F.J. Desoer, 1787.
8vo: viii-193 pp. (some min. spotting and browning). Orig. blue paper wrappers 
(spine reinforced with cellotape). Uncut copy.
 100 / 120 €
French translation of «An Unfortunate Mother’s Advice to Her Absent 
Daughters» (first 1761) by the English woman Lady Pennington (ca. 1720-1783). 
Widely read and much reprinted book on conduct for young women.
Ref. ESTC T214168. - Cp. BnF.

1024
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1032 [Famous women]  
SAINTE-BEUVE, Charles-Augustin - Galerie de femmes 
célèbres. Tirée des Causeries du lundi. Illustrée de treize 
portraits gravés au burin [...] d’après les dessins de G. Staal. [- 
Nouvelle galerie [...]]. Paris, Garnier frères, s.d. [- 1865].
2 vol. in-8° (qqs rouss. dans le 1er vol., plus importantes dans le 2e). Demi-chagrin 
vert, le 2e signé Fock, plats de percaline verte fil. à froid, dos à 5 nerfs perlés et 
caissons fil. et fleuronnés dorés, tr. dorées (plats et mors lég. frottés).
 200 / 300 €
Ensemble illustré respectivement de 13 et 10 jolies gravures de keepsake 
hors texte : Marie Stuart, la duchesse d’Orléans, Mesdames de Sévigné, de 
Maintenon, de Caylus, Necker, Geoffrin, Récamier et Guizot, les duchesses 
de Bourgogne et du Maine, Marie-Antoinette et Bettina d’Arnim dans le 1er 
volume, - Sophie Gay, la princesse des Ursins, Mesdames Dacier, de Staal-
Delaunay, du Deffand, de Krüdner, de Souza et de Genlis, Mademoiselle Aïssé et 
Adrienne Le Couvreur dans le 2e. 
Prov. A. Ganshof, Bruges (cachet sur le titre du 1er vol.). - Ries Derks (ex-libris 
dans le 2e vol.)
Joint : 1. Houssaye, Arsène - Les femmes du temps passé. Paris, Morizot, 1863. 
In-8° (rouss.). Demi-chagrin noir d’édit., dos orné doré à 4 nerfs (mors frottés), tr. 
dorées. 20 jolis portraits gravés sur acier pour 20 femmes ; de Marie-Antoinette 
à Madame Récamier. - 2. Laporte, Albert - Les grandes femmes de l’Europe. 
Paris, Th. Lefèvre, [1871]. Petit in-8°. Demi-chagrin vert d’édit., dos orné doré à 
4 nerfs, tr. dorées. 8 hors-texte gravés sur acier, qqs ornements gravés sur bois ; 
d’Isabelle d’Espagne à Marie-Thérèse. - 3. Witt, Henriette de, née Guizot - Les 
femmes dans l’histoire. 2e édition. Paris, Hachette, 1889. In-8° (qqs pâles rouss.). 
Cartonnage rouge et or d’édit. (coiffes lég. écrasées). Abondante iconographie in 
et hors texte en n/bl ; d’Alceste et Antigone à Florence Nightingale et aux Petites 
soeurs des Pauvres. (5 vol.)

1033 [Famous women]  
VAN ZANTEN, Laurens - Treur-tooneel der doorluchtige 
vrouwen, of Op en ondergang der vorstinnen, en andere 
beruchte vrouwelijke personagien [...]. Met curieuse figuuren, 
[door J. Luyken gemaakt] verciert. Amsterdam, J. ten Hoorn, 1699.
4 parts in 1 vol., 4to: [18]-192-[4]-128-[4]-159-[4]-198-[2 bl.] pp. (margins toned). 
Contemp. blind-stamped vellum, spine with 5 raised bands, red edges. Good copy.
 250 / 400 €

1029 [Ethnography]  
FRIEDENTHAL, Albert - Das Weib im Leben der Völker. Berlin, 
H. Klemm, [1910].
2 vol., 4to. Ill. publ. cloth (lightly rubbed at edges & corners). Good set.
 150 / 200 €
Third. ed. of this early 20th-c. ethnographical encyclopedia on the position of 
the woman in different cultures. With 1149 b/w ill. in-text and 32 col. pl.
Prov. J. Verseput (collector’s ticket).
Joined: 1. Schweiger-Lerchenfeld, A. von - Das Frauenleben der Erde. Vienna; 
Pest; Leipzig, Hartleben, 1881. 8vo. Red half shagreen. Illustr. - 2. Lombroso, 
C. & Ferrero, G. - Das Weib als Verbrecherin und Prostituirte. Hamburg, A.-G., 
1894. 8vo. Half leather. Illustr. Prov. Library of Franklin & Marshall College, 
withdrawn (bookpl.). - 3. Buschan, G. - Im Anfang war das Weib. Neue Beiträge 
zur Menschen- und Völkerkunde. Dresden, C. Reissner, 1927. 3 vol., 8vo. Gilt blue 
publ. cloth. Illustr. Prov. Renato Franzoni (arm. bookpl.). (7 vol.)

1030 [Ethnography]  
Women of all nations. A record of their characteristics, habits, 
manners, customs and influence. Edited by T. Athol Joyce and 
N. W. Thomas. London e.a., Cassell and Co, [1908-1909].
2 vol., 4to. Publ. cloth (used).
 100 / 200 €
Comprehensive ethnographic survey on the lives of women all over the world 
edited by anthropologists Thomas Athol Joyce (1878-1942) and Northcote 
Whitridge Thomas (1868-1936). Volume I is devoted to the southern hemisphere, 
volume II to the northern. Joyce authored the chapter on New Zealand, and 
Thomas those on Australia, the Philippines, and the west coast of Africa. Other 
sections were written by those who knew the areas well, either as travellers 
or residents. The work takes a decidedly feminist perspective, with as much 
attention given to the status of women in their respective societies as to their 
costumes and customs. Illustrated throughout. 
Ref. COPAC. 
Prov. Bookbinder’s label.
Joined: 1. Pennell, E.R. - Mary Wollstonecraft Godwin. London, W.H. Allen 
& Co., 1885. 8vo. Green publ. cloth. Ref. COPAC. Prov. Bookseller’s label. - 2. 
Ragg, Laura M. - The women artists of Bologna. With twenty illustrations. 
London, Methuen & Co, s.d. 8vo. Red publ. cloth. First edition. Ref. COPAC. - 3. 
Biographical sketches of the queens of England. From the Norman Conquest 
to the Reign of Victoria; or, Royal Book of Beauty. Edited by Mary Howitt. 
Illustrated by thirty-one highly-finished portraits on steel. London, Virtue & Co, 
s.d. Contemp. half red shagreen with corners, gilt orn. spine with 5 raised bands 
(spine loosening, sl. rubbed), a.e.g. Later edition. (5 vol.)

1031 [Famous women]  
CELLIEZ, Adélaïde - 4 volumes relatifs aux femmes de pouvoir. 
In-8° (qqs rouss.). Cartonnage ou demi-reliure d’édit. (min. défauts, et 
frottements, 2 dos passés), tr. dorées, sauf le 2e.
 150 / 200 €
A. Celliez (1801-1890) était une historienne française dont les livres étaient 
principalement destinés à la jeunesse.
1. Les reines d’Espagne, suivies des reines de Portugal. Paris, Lehuby, [1856]. 
16 lithographies hors texte sur fond teinté ; de Placidie à Catherine de Foix. - 2. 
Les reines d’Angleterre. Seconde édition. Ibid., [1858]. 16 lithos hors texte ; de 
Victoria à Marie de Modène. - 3. Les impératrices. France, Russie, Autriche, 
Brésil. Ouvrage illustré de 16 dessins à deux teintes par Y. et H. Grenier. Paris, 
Ducrocq, [1860]. Complet des 16 planches ; d’Eugénie à ... Napoléon. - 4. Les 
reines de France. Nouvelle édition [...] ornée de douze portraits nouveaux [...] 
gravés sur acier par Regnault. Ibid., [1860]. Complet des hors-texte ; de sainte 
Clotilde à Marie-Antoinette.
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Joint, même format : Estienne, Antoine - Remonstrance charitable aux dames 
et damoyselles de France sur leurs ornemens dissolus [...]. Genève, J. Gay et fils, 
1867. [2]-77-[6] pp. Bradel demi-maroq. noir à coins de l’ép., filets dorés sur les 
plats, dos fleuronné doré, tête dorée (us. aux coupes et coins), couv. et témoins 
cons. Réimpr. textuelle de l’édition de Paris, 1585, tirée à 98 ex. num., dont 4 sur 
chine, celui-ci sur vergé de Rives (n° 16). Réf. BGL III:1000. (2 vol.)

1037 [Fashion]  
GIAFFERRI, Paul-Louis de - 2 works in 3 volumes. Paris, Nilsson, 
20th c.
Lge 4to. Loose ff., in publisher’s ill. wrappers and folders (some traces of use). 
 220 / 300 €

Nicely ill. with zincographic plates, sometimes heightened with silver or gold. 
1. L’histoire du costume féminin français. [1922-1923]. Complete with the 
10 instalments and the 120 plates. Ref. Colas 1242. - 2. L’histoire du costume 
féminin mondial de l’an 5318 avant J.C. à nos jours. La Chine, le Japon, 
l’Égypte, l’Assyrie, la Perse, l’Inde, la Grèce, Rome, l’Orient [- Rome, la Gaule, 
l’Europe, la France, les Pays du Nord, l’Empire Britannique, les Pays Latins, les 
États Centraux, les Trois Amériques, les Races Noires]. [1925]. Complete with 
the 20 instal. and the 200 plates. Ref. Colas 1243.

Sequel to Van Zanten’s work on male leaders (1698), now dealing with famous 
women, from Semiramis to the Cenci, including Lucretia, Cleopatra, Messalina, 
Jeanne d’Arc, Katharina von Borra, Anne Boleyn, Mary Stuart, as well as 
Dimphna (pp. 14-15), Godelieve van Gistel (32-34), and «Juliette en Romeo» 
(142-143). Engr. ill.: front. by J. Luyken and C. Huybert, 12 full-page pl. by Jan & 
Casper Luyken. Title in red & black.
Ref. STCN 850599792. - Klaversma/Hannema 1504.

1034 [Famous women]  
WENDELEN-VERSTRAETE, Marie-Émilie - Les femmes 
remarquables de la Belgique. Bruxelles, A.-N. Lebègue, 1880.
In-8° : 182 pp. (qqs rouss.). Bradel papier marbré (frotté), étiq. de cuir sur le dos 
lisse (frotté avec manque de papier et coiffes ± abîmées).
 80 / 120 €
Édition originale peu courante, partagée entre plusieurs éditeurs, de cette 
compilation biographique siècle par siècle, débutant par sainte Itte et sainte 
Gertude au VIIe s. et se terminant par Gertrude de Pélichy au XVIIIe s., évoquant 
au passage Albrade, Richilde, Yolende et Marguerite de Courtenay, Ermesinde, 
Marguerite Van Eyck, Marie de Bourgogne, Anne de Namur, Anna Byns, Anne 
Lavaux, Charlotte d’Autel, ainsi que des femmes de pouvoir dont certaines 
étrangères : Marie-Élisabeth, Marie-Thérèse, et enfin, Louise-Marie d’Orléans. 
Mme Wendelen est également l’auteur de «Cent récits d’histoire nationale» paru 
chez le même éditeur.
Réf. Unicat.

1035 [Fashion - Almanac]  
Apologie des dames, les jolies françaises, leurs coëffures et 
habillemens. Étrennes à la beauté. Avec des couplets galans. 
Accompagnés de figures. Suivie de tablettes économiques, pertes 
et gains. Paris, Desnos, [1782 ?, 1784 ?].
In-18 : front.-titre gravé-[12] ff.; 12 pl. (trou marg. dû à une brûlure à la 1re pl.). 
Maroquin rouge de l’ép., plats cernés d’un triple filet doré, dos lisse fleuronné 
doré, tr. dorées (lég. us.).
 120 / 150 €
Charmant almanach illustré d’1 frontispice, 1 titre gravé et de 12 planches 
rehaussés. Texte dans un encadrement, également rehaussé. Texte ms. de l’ép. 
au recto de la 1re planche.
Relié avec : 1. La bigarrure, embellie d’idées exaltées du cerveau d’un cousin 
au quatorzième degré, de l’immortel Matthieu Laensbergh, & d’anecdotes 
théâtrales [...]. Paris, Desnos, [1781 ?]. 136 pp. - 2. Le secrétaire des dames 
et des messieurs, ou Dépositaire fidèle & discret, et à double usage; utile et 
nécessaire aux gens d’affaires, négocians, voyageurs, militaires, & à tous les 
États [...]. Paris, Desnos, [1784]. 4/40-[12] pp.
Joint : [Hommage aux dames. Paris, L. Janet (imprimerie de Richomme), 1822]. 
Pet. in-12 (titre manquant; pet. rousseurs). Maroquin rouge à grain long de l’ép. 
(lég. us.). Illustré de 6 planches protégées d’une serpente. Suivi des «Souvenirs et 
pensées», [7] ff., calendrier avec pet. médaillon au-dessus de chaque page. Prov. 
Mention ms. de l’ép. - Cachet sur le contreplat sup. (2 vol.)

1036 [Fashion]  
[GAUTHIER, François-Louis] - Traité contre l’amour des 
parures, et le luxe des habits; par l’auteur du Traité contre les 
danses & les mauvaises chansons. Paris, Augustin-Martin Lottin l’aîné, 
1779.
In-12 : xii (i.e. 10)-228 pp. (rouss., qqs piqûres, pet. trous sans atteinte au texte à 
qqs ff., annotation au titre). Veau marbré de l’ép., dos fleuronné doré à nerfs, pièce 
de titre de cuir rouge, tr. marbrées (coupes et coins us., pet. manque à la coiffe 
sup., lég. décoloration en haut du plat inf.).
 100 / 150 €
Édition originale de cet ouvrage pourfendant la mode au nom de la modestie 
qui sied aux bons chrétiens. Attribué à Gauthier (1696-1780), curé de de Savigny-
sur-Orge et auteur d’un autre traité empêchant de danser en rond et d’entonner 
des chansons paillardes. Erreur de pagination des liminaires conforme à la 
description donnée par Lipperheide.
Réf. Barbier IV:741. - BGL III:1234. - Conlon 79:1025. - Lipperheide 3476. - Pas 
dans Colas.
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1041   
FAUCIT, Helena - On some of Shakespeare’s Female Characters. 
Seventh edition. London, W. Blackwood and Sons, 1904.
8vo. Burgundy calf with double gilt fillet on covers by Bickers & Son, coat of 
arms on covers, gilt orn. spine with 5 raised bands, gilt sides, marbled edges and 
endpapers.
 100 / 150 €

Ref. COPAC.
Prov. Coat of arms of Tonbridge University (supralibros). - Prize binding with 
price to A. Ebbutt, 1905.
Joined: 1. Mitford, M.R. (ed.) - Findens’ tableaux of the affections; A series of 
picturesque illustrations of the womanly virtues. From paintings by W. Perring. 
London, Ch. Tilt, 1839. Folio (some staining). Green gilt decor. publ. cloth. First 
edition. Illustrated with 12 engravings of women of the period accompanied by 
poems and verses describing and relating to the images, and the virtues they 
convey. Ref. COPAC. - 2. Erskine, S. - Beautiful women in history & art. London, 
G. Bell & Sons, 1905. Folio. Contemp. half green sheep. Uncut copy. Deluxe 
edition limited to 175 copies (n. 19). Complete with all the engravings both in 
b/w and colour. - 3. Saint-Victor, P. de - Les femmes de Goethe. Dessins de W. 
de Kaulbach. Munich, Berlin, Fr. Bruckmann’s Verlag, s.d. Folio (some spotting). 
Half red leather, embossed cloth covers with gilt lettering. Ill. with 21 photo-
reproductions. (4 vol.)

1038 [Fashion]  
UZANNE, Octave - 2 ouvrages en édition originale. 19e s.
 150 / 200 €
1. La Française du siècle. Modes - Moeurs - Usages [...]. Paris, A. Quantin, 
1886. Pet. in-4° (rares rousseurs). Demi-peau de truie à coins mod. (dos lég. 
passé), couv. et dos cons., non rogné. Panorama de la mode féminine, des 
«merveilleuses» aux «contemporaines», abondamment ill. de 31 eaux-fortes : 
plats et dos de la couv. en couleurs, 10 h.-t. (dont le front.) gravés en couleurs 
au repérage, 10 bandeaux et 10 lettrines en tirage bichrome, nombreux culs-de-
lampe et petites vignettes en noir. Réf. Vicaire VII:925. - Colas 2948. - Carteret 
IV:384. - 2. La femme et la mode. Métamorphose de la Parisienne de 1792 
à 1892. Tableau des moeurs et usages aux principales époques de notre ère 
républicaine [...]. P., Ancienne maison Quantin, Librairies-imprimeries réunies, 
1892. In-8°. Demi-chagrin rouge mod. à coins, couv. cons. Ill. d’un frontispice en 
couleurs par Rops serti d’un cadre doré et protégé par une serpente rose (Rouir : 
hélio rejetée; Exsteens 821) et de nombreux in-texte fig. les divers costumes de 
la femme. La couv., datée 1893, est illustrée d’un seul tenant d’une composition 
en couleurs de Louis Morin. Réf. Lipperheide 1176. - Pas dans Colas ni Vicaire.

1039 [Fashion]  
UZANNE, Octave - 3 ouvrages en édition originale. 19e s.
 150 / 200 €
1. The fan. Illustrated by Paul Avril. London, J.C. Nimmo and Bain, 1884. In-
8°. Toile grise ill. d’éd. (lég. défraîchie, coiffes abîmées). Édition originale de 
la traduction. Ill. de nombreux in-texte et d’encadrements reproduits en 
photogravure dans diff. couleurs. - 2. La femme et la mode. Métamorphose 
de la Parisienne de 1792 à 1892. Tableau des moeurs et usages aux principales 
époques de notre ère républicaine [...]. P., Ancienne maison Quantin, Librairies-
imprimeries réunies, 1892. In-8° (nombr. rousseurs au début, qqs piqûres éparses 
dans le reste du vol.). Demi-chagrin vert de l’ép. (sans la couv., dos fort passé et 
frotté). Ill. d’un frontispice en couleurs par Rops serti d’un cadre doré et protégé 
par une serpente rose (Rouir : hélio rejetée; Exsteens 821) et de nombreux in-
texte fig. les divers costumes de la femme. Réf. Lipperheide 1176. - Pas dans 
Colas ni Vicaire. - 3. Coiffures de style. La parure excentrique. Époque Louis XVI 
[...]. Paris, Éd. Rouveyre, [1895]. In-12. Demi-chagrin rouge à coins mod., couv. 
cons. Illustré de 100 planches rehaussées dans un encadrement doré. Portrait 
en médaillon sur fond doré sur le titre. Le faux-titre porte «La mode féminine au 
XVIIIe siècle».

1040 [Fashion]  
4 ouvrages. 19e-20e s.
 150 / 200 €
1. Aincourt, Marguerite d’ - Études sur le costume féminin. Illustrations de 
Cortazzo et Scott. Paris. Éd. Rouveyre et G. Blond, [1883]. In-8°. Demi-veau 
bleu de l’ép. (usures). Édition originale ill. d’in-texte et de 17 planches. Relié 
avec, comme souvent (toujours ?) : Darfeu, Dr. - Hygiène de la Parisienne. 
Ibid, s.d. In-texte, bandeaux et culs-de-lampe,- Nouvelles et contes illustrés. 
Dessins de Henriot. Ibid, s.d. Bandeaux et culs-de-lampe,- Bachaumont 
(pseud. de Émile Gérard, dit Bachaumont) - Les Salons de Paris. Illustrations 
de Cortazzo et Scott. Ibid, s.d. Bandeaux et culs-de-lampes. - 2. Blanc, Charles 
- L’art dans la parure et dans le vêtement. Ouvrage orné de 233 gravures. Paris, 
librairie Renouard, H. Laurent, [1890]. In-8° (nombr. rousseurs, claire mouill. 
marg.). Demi-chagrin rouge de l’ép., armoiries dorées sur le plat sup. Ill. d’in-
texte, pleines pp. et qqs culs-de-lampe. Prov. Ville de Bruxelles (supra libros). - 3. 
De Villermont, Marie - Histoire de la coiffure féminine. Bruxelles, Ad. Mertens, 
1891. Gr. in-8° (rousseurs). Demi-chagrin rouge de l’ép. Édition originale. Ill. 
d’1 front. en couleurs, in-texte, pleines pp., qqs h.-t. et qqs bandeaux et culs-
de-lampe. - 4. Braun-Ronsdorf, Margarete - Des merveilleuses aux garçonnes. 
Histoire de l’élégance en Europe de 1789 à 1929 [...]. Paris, Éd. des Deux-Mondes, 
(1963). Toile ocre satinée d’éd., ill. en couleurs cernée d’un double filet doré sur 
le plat sup. (dos passé). Illustrations en noir et 28 h.-t. en couleurs. Ex. n° 988.
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par Giacomelli, Adrien Marie, Kauffmann, Fraipont, Dargent, etc. Réf. BGL 
II:270.— 4. Goncourt, Edmond et Jules de - La femme au dix-huitième siècle. 
[...]. Paris, Firmin-Didot, 1887. In-4°. Demi-chagrin vert d’eau à coins, t. dorée. 
Nouv. éd. revue et augm. (éd. orig. : 1862), la première illustrée (complet) de 58 
h.-t. (conformément à la table et non 64 comme annoncé au titre) héliogravés 
par Paul Dujardin, dont 10 en couleurs et 6 sur pl. double. Réf. BGL II:271-272. 
- Vicaire III:1046. - Pas dans Colas, Lipperheide.— 5. Maulde La Clavière, René 
de - Vers le bonheur ! Les femmes de la Renaissance. Paris, Perrin et Cie, 1904. 
In-12. Demi-veau marbré, t. dorée.— 6. Maspero, G.; Rostand, Edmond; 
Bourget, Paul; et al. - Les élégantes. [Paris], Hachette, [1927]. In-4°. Vélin 
d’édit. à décor doré, t. dorée. Complet des 72 h.-t. contre-collés sur papier brun 
fort d’après Castaigne, Vogel, Flameng et Strimpl. Tirage à 620 ex. numérotés, 
l’un des 570 (n° 77) sur vélin, second papier. Prov. A. Louis de Meuleneere, libraire 
à Bruxelles (étiq.).— 7. Truc, Gonzague - Histoire illustrée de la femme. Paris, 
Plon, 1940-1941. 2 vol. in-8°. Br. d’édit. Éd. originale parue dans la «Collection 
Ars et Historia», abondamment ill., dont 10 h.-t. en couleurs. Prov. Emile Hoet 
(ex-libris).

1044   
HOFDIJK, W.J. - Ons voorgeslacht in zijn dagelyksch leven 
geschilderd. Haarlem, A.C. Kruseman, 1859-1864.
6 vol., 4to (some min. spotting and offsetting; vol. 1: pl. 19 missing, first quire sl. 
loosening; vol. 2: tear in pl. 9; vol. 3: pl. 1 missing, pl. 32 present two times; vol. 
4: pl. 6, 12 and 19; vol. 5: pl. 5, 7, 9, 16, 18, 20, 22, 24 and 25 missing; vol. 6: pl. 
1, 2, 9, 11, 13, 14, 19, 23, 26, 32, 33 and 38). Green embossed and gilt decor. publ. 
cloth by J.V. van den Heuvel, flat gilt-decor. spines (corners and sides sl. rubbed).
 100 / 120 €
First edition. Ill. with 6 lithogr. titles and 188 (on 213) lithogr. pl. (mostly in 
colour).
Ref. KB Den Haag.
Joined: 1. Wensing, Justus Henricus - De verhandeling van N.C. Kist, over de 
Pausin Joanna. Den Haag, J.W. ten Hagen, 1845. 8vo: xxvi-582-[4] pp. (some 
browning). Contemp. half brown shagreen with corners, cloth on covers, gilt orn. 
flat spine, decor. endpapers, marbled edges. First edition of the refutation by 
Wensing of the legend around Pope Joan. According to the legend, a woman 
reigned as pope for a couple of years during the Middle Ages. This theory 
was still defended in 1843 by the Leiden professor N.C. Kist (1793-1859) and 
disproved by Wensing (1808-1880). Ref. KB Den Haag. - 2. Schotel, G.D.J. - 
Het oud-Hollandsch huisgezin der zeventiende eeuw. In plaat gebragt door C. 
Rochussen en D. van der Kellen. Haarlem, A.C. Kruseman, 1867-1868. Large 
8vo (some spotting and browning). Contemp. half leather, cloth on covers (sl. 
def.). First edition. Ill. with 5 lithogr. pl. Ref. KB Den Haag. Prov. A.M. Husson 
(ms. name on title). (8 vol.)

1045   
KIND, Alfred - Die Weiberherrschaft in der Geschichte der 
Menschheit. Vienna & Leipzig, Verlag für Kulturforschung, [1930-1931].
4 vol., 4to. Ill. publisher’s cloth (spines lightly rubbed). Good set.
 100 / 150 €
With 1700 b/w text ill. and 200 pl. (some double-page, some col.).
Prov. Serge Golifman (bookpl. in 1 vol., taken out in 3 vol.).
Joined: 1. Bauer, J.P. - Der Mensch in Bezug auf sein Geschlecht. Leipzig, 
Hartleben, 1819. 8vo. Half shagreen. - 2. Klenke, H. - Das Weib als Jungfrau. 
Leipzig, E. Kummer, 1887. 8vo. Gilt publ. cloth. - 3. Milde, K. - Der deutschen 
Jungfrau. Wesen und Wirken. Leipzig, C.F. Amelang, 1888. 8vo. Gilt publ. cloth, 
dust jacket., a.e.g. Cardboard slipcase. (4 vol.)

1042   
FAVRE, Abbé de - Les quatre heures de la toilette des dames, 
poëme érotique en quatre chants [...]. Paris, J.-Fr. Bastien, 1779.
Gr. in-8° : [12 dont front.]-84-[2] pp.; 4 pl. (claires mouill. et qqs taches). Demi-
basane à coins de l’ép., plats de papier moucheté, dos à nerfs cernés d’un double 
filet doré, tr. jaspées (qqs lég. usures). Ex. à grandes marges.
 300 / 400 €

Édition originale illustrée d’1 frontispice, 4 planches, 1 bandeau armorié et 4 
grands culs-de-lampe gravés d’après T. Le Clerc. Très belles gravures dont les 
spécialistes soulignent la beauté, tout particulièrement celle des culs-de-lampe, 
précisant que «le portrait de la princesse de Lamballe, à qui l’ouvrage est dédié, 
se retrouve dans plusieurs illustrations» (Rahir). Rappelons que cette jolie dame 
finira la tête au bout d’un piquet révolutionnaire. L’ouvrage contient aussi une 
explication des hors-texte et une nomenclature mythologique des 4 chants.
Réf. Cohen 377. - BGL III:903. - Rahir 423. - Lewine 179.

1043 [History]  
7 ouvrages en 8 vol. sur la femme dans l’histoire et la géographie. 
19e-20e s.
Formats divers (qqs vol. jaunis, qqs rouss.). Rel. d’ép., sauf mentions (qqs rel. 
frottées, dos passés, lacune en tête du dos d’1 vol., sinon condition correcte).
 180 / 300 €
1. Moke, Henri Guillaume - Du sort de la femme dans les temps anciens et 
modernes. Bruxelles, A. Lacroix, Van Meenen et Cie; Gand, Alf. Carel, 1860. 
Bradel de toile bordeaux mod., plats de couv. cons. Éd. originale. Réf. Bibliogr. 
nat. II:696.— 2. Gourdault, Jules - La femme dans tous les pays. Paris, Jouvet 
et C.ie, 1882. In-8°. Demi-basane maroquinée noire. Ouvrage orné de 191 
gravures sur bois, dont plusieurs à pleine page. Prov. «V.D.S. te C.» (ex-libris 
gravé avec devise «Weest vroolijk maar werkt door»).— 3. Hurtrel, Alice - La 
femme, sa condition sociale depuis l’Antiquité jusqu’à nos jours. Paris, Georges 
Hurtrel, 1887. In-4°. Toile rouge d’éd. signée Engel, à décor noir et or, plaque 
gr. par A. Lofficiaux dorée au plat sup., tr. dorées. Éd. ill. de 11 pleines pages 
en couleurs (2 chromolithogr., les autres monochromes) et nombreux in-texte, 



138  •  ARENBERG AUCTIONS  •  19.06.2021

De feminis / De feminis

Foemina non est homo

1048 [Law]  
Qu. Foemina non est homo, videbunt publice Francisc. Henr. 
Hoeltich, jur. doctor, & Johannes Casparus Waltz/ Hiltperthusio 
Francus, in Auditorio JCtorum, a.d. XIV. Decembris, anno 
1672. Wittenberg, Chr. Schrödter, [ca. 1675].
4to: [12] ff. (cut very short). Contemp. quarter leather, sp. paper covers (rubbed). 
Good copy.
 120 / 200 €
Probably 2nd ed. of a 1672 Wittenberg legal dissertation on the status of 
women, defended under the Wittenberg law professor Höltich (1643-1676), repr. 
1678 and 1688. On f. [12]r-v quotations from J. Damhouder and N. Thulden.
Ref. VD17 3:628690C. - Krivatsy 5762.
Prov. Contemp. Latin notes on flyleaves.

Very rare postincunable

1049   
[LE ROY, François] - Le liure de la femme forte et vertueuse 
declaratif du cantique de Salomon es prouerbes [...]. Utile et 
prouffitable a personnes religieuses [...] faict & c[om]pose par 
ung religieulx de la reformation de lordre de fonteurault [...]. 
Paris, J. Petit, [ca. 1517].
16mo: [259 (of 260)] ff. (final f. [blank ?] missing). 19th-c. polished calf by Petit 
succ. de Simier, covers with triple gilt ruled border, richly gilt spine with 5 raised 
bands with morocco labels, gilt sides, a.e.g., gilt inside dentelles, silk marker 
(joints sl. rubbed, sm. def. at tail). Very good copy.
 800 / 1.200 €

Extremely rare Petit ed. (6th recorded copy?) of a commentary on the Song 
of Songs by Fr. Le Roy (15th-16th c.), a monk of Fontevraud Abbey (Anjou), 
the famous double monastery with the graves of the English king Henry II, of 

1046   
LACROIX, Paul - Galerie des femmes de George Sand. 
Collection de 24 magnifiques portraits gravés sur acier par H. 
Robinson [...] avec un texte par le Bibliophile Jacob. Bruxelles, 
Société belge de Librairie, Hauman et Cie, 1843.
In-4° (min. rouss. sur le frontisp.). Demi-chagrin rouge à coins (coins émoussés, 
coupes frottées), double filet doré sur les plats, dos à 5 nerfs ornés et caissons 
fil. à froid et fleuronnés dorés (mors lég. frottés), tr. dorées. Bon ex. quasi sans 
rousseurs.
 200 / 300 €
Luxueuse édition illustrée de 25 beaux portraits gravés sur acier par l’Anglais 
Henry Robinson dont un frontispice au portrait de l’auteure, et de vignettes 
gravées sur bois par Chevin d’après Nanteuil, Français et Morelfala. Ex. sur 
grand papier vélin, à grandes marges, avec les gravures sur chine appliqué sur 
vélin fort.
Joint : 1. Les femmes de Shakespeare. Quarante-cinq magnifiques portraits 
en taille-douce gravés par les plus célèbres artistes de Londres accompagnés 
de notices critiques et littéraires [...] précédé de la vie de Shakespeare par de 
Pongerville et d’une étude [...] par Villemain. Paris, Pick, 1860. 2 vol. in-8° (qqs 
rouss.). Demi-chagrin vert à coins (coins frottés), plats de papier chagriné vert 
avec super ex-libris armorié doré sur les plats sup., dos à 4 nerfs ornés dorés. 
Titre gravé «Galerie des femmes de Shakespeare» et 45 jolies gravures de 
keepsake (17, 28) ; ornements gravés sur bois. Textes par Ph. Chasles, Amable 
Tastu, Louise Colet, George Sand, Louise Belloc, A. Pichot, etc. - 2. Armengaud, 
J.-G.-D., dir. - Les reines du monde par nos premiers écrivains. Paris, Lahure, 
1862. Gr. in-4° (qqs rouss. éparses). Demi-chagrin rouge signé Heldt, plats de 
percaline rouge ornés de grands fleurons dorés, dos fleuronné doré à 4 nerfs 
(mors frottés avec le mors sup. localement fendu), tr. dorées. Avec des textes par 
J. Janin, A. Pichot, A. Houssaye, Stendhal, etc. Illustrations gravées sur bois par 
Pannemaker, Sargent, etc. Jolie étiquette du relieur parisien Martin Heldt sur le 
contreplat sup. (4 vol.)

1047   
LAMBERT, Anne-Thérèse de Marguenat de Courcelles de - 
Œuvres de madame la marquise de Lambert, rassemblées pour 
la premiére fois. On y a joint diverses pièces qui n’ont point 
encore paru, avec un abrégé de sa vie. Amsterdam, aux dépens de la 
Compagnie, 1748.
In-12 : xx-452 pp. (qqs min. rouss., petite fente sans atteinte au f. N2). Veau de 
l’époque (min. frottements), dos orné doré à 5 nerfs, étiq. de cuir rouge, tr. rouges. 
Bon ex.
 150 / 200 €
Émission de l’édition originale (1747) avec nouvelle date sur le titre. La marquise 
de Lambert (1647-1733) était une femme de lettres et une salonnière française. 
Son salon passait pour l’antichambre de l’Académie française et elle n’y recevait 
que des personnages de haute moralité tels Fontenelle, Houdar de la Motte, la 
baronne d’Aulnoy, Mme Dacier, la baronne Staal ou Madame de Tencin ; par 
ailleurs, elle s’intéressait particulièrement aux questions d’éducation. Contient 
entre autres «Avis d’une mère à son fils», texte apprécié par Nietzsche, «Avis 
d’une mère à sa fille», «Sur les femmes», «La femme Hermite», des discours sur 
la délicatesse d’esprit et de sentiment et des lettres, notamment sur l’éducation 
d’une jeune demoiselle.
Réf. Manque à STCN et BnF. 
Joint : 1. Sévigné, Madame de - Nouveau choix de lettres [...] par l’abbé 
Allemand. 10e édition. Tours, Mame, 1868. In-8° (qqs rouss.). Demi-chagrin 
rouge d’édit. (lég. défr. et souillé), plats aux armes du lycée impérial de Rouen. 
Édition pour les pensionnats de demoiselles, illustrée d’un portrait et d’un titre 
gravés sur acier. - 2. Malboissière, Geneviève de - Lettres de Geneviève de 
Malboissière à Adélaïde Méliand, 1761-1766. Publiées avec une introduction et 
des notes par le comte de Luppé. Paris, Champion, 1925. In-8°. Demi-chagrin 
bleu foncé, plats fil. dorés (coins lég. émoussés), dos à 5 nerfs perlés et caissons 
fleurdelisés dorés, t. dorée, couv. cons. Portrait-frontisp. G. de Malboissière 
(1746-1766) fut une enfant précoce et prodige ; morte à 20 ans, elle parlait 
plusieurs langues, écrivit 33 ouvrages en 5 ans et traduisit notamment des 
fragments de W. Robertson et de D. Hume. Sa correspondance avec son amie 
Adélaïde compte pas moins de 295 lettres. (3 vol.)

(Detail)
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1052 [Marriage - Law]  
GRUPEN, Christian Ulrich - De uxore Theotisca, Von der 
Teutschen Frau. Insbesondere I. De virginum praegustatoribus, 
jure deflorationis, jure primae noctis, Maiden-Rents, Marcheta. 
II. Von Braut aund Bräutigam und ihre Benennungen. III. Von 
der Jungfräulichen Aussteuer, Stiften-Pfande und Ingedomte. 
IV. Filia in capillo & casa, von der underathenen Tochter. V. Von 
den Angel-Sächsischen Braut. VI. Von den Mantel-Kindern. Mit 
einer Praeliminair-Dissertation von der Vermählung Herzogs 
Henrich des Leuens mit der Königlich Englischen [...] Prinzessin 
Mathildis [...]. Göttingen, J.W. Schmidt, 1748.
4to: [64]-64-290-[43-2 bl.-1] pp. (usual toning, some spotting or staining). 
Contemp. vellum, flat spine titled in ink. Good copy.
 350 / 500 €

Rare study of German matrimonial legislation and customs by the German 
lawyer and legal historian Grupen (1692-1767), also mayor of Hannover. With an 
early study of the marriage of Henry the Lion (1129-1195) and Matilda (1156-
1189), daughter of Henry II of England and Eleanor of Aquitaine. Engr. ill.: 1 
folding pl., 3 full-page pl. (i.a. funeral monument of Henry and Matilda), and a 
number of woodcuts.
Ref. Hayn/Gotendorf II:696 ff. - Not in VD18.
Prov. Older German notes on front endpaper and flyleaf.
Bound with: Id. - Teutsche Alterthümer zur Erleuterung der Sächsischen auch 
Schwäbischen Land- und Lehn-Richts [...]. Mit Figuren. Hannover & Lüneburg, 
J.W. Schmidt, 1746. 4to: [8]-128 pp. Woodcut (English) royal arms on title. 1 
fold. engr. + 13 text ill. (after medieval manuscripts). Ref. VD18 14467461.

1053 [Marriage - Law]  
NEVIZZANO, Giovanni - Sylva nuptialis [...] in libros sex 
distributa, quibus haec praecipua quaestio An sit utile nubere 
[...], [rev. ed.]. [Lyon], J. Lertout, 1602.
8vo: [32]-601-[5-2 bl.] pp. (toned, stain in inner margin of 1st ff.). Contemp. overl. 
vellum, flat spine titled in ink (covers stained, front endpaper gone). Good copy.
 250 / 400 €
Rare Lyon ed. of a popular sarcastic misogynist treatise on the profits of 
marriage by the Italian lawyer Nevizzano (d. 1540).
Ref. BGL III:1162. - Cp. USTC 6014608 («Paris», Lertout, 1602). - Not in BnF, 
Goldsmith (BL).
Prov. Contemp. underlinings throughout. - A number of marginal annotations.

Eleanor of Aquitaine, and of Richard the Lionheart. Woodcut mark on title. 
Printed in Gothic type.
Ref. BP16 13321 = Moreau II:1657 (4: BnF, BL, Berkeley, Sevilla). - Bechtel, 
Gothiques français L-220. - STC French (BL) 68. - Pettegree FB 33928 (5: 4 + Metz).
Prov. Léonce Dupont de Saint-Ouen (armorial bookpl.).

1050   
LOOSJES, Adriaan - De Vrouw in de vier tijdperken haars 
levens. Haarlem, A. Loosjes, 1809.
8vo: [4]-296-[1] pp.; 4 pl. Contemp. quarter sheep, flat spine. Good wide-
margined copy.
 150 / 200 €
Very rare first edition and sequal to «De man in de vier tijdperken zijns levens» 
but complete in itself. Didactic work by the Dutch patriotic poet, novelist and 
publisher A. Loosjes (1761-1818), not primarily intended as anti-French writing, 
but strongly peppered with Dutch standards and values. Illustrated with an engr. 
allegorical vign. on title by Vinkeles and 4 full-page pl. presenting «het meisje», 
«de maagd», «de huismoeder» and «de bejaarde vrouw», all by Vinkeles.
Ref. KB Den Haag. - BWN 1780-1830. - COPAC.

1051 [Marriage - Law]  
ASTRUC, Louis - Traité des peines des secondes noces. Galembrun 
[i.e. Toulouse], Henry Waugeth [i.e. Sébastien Hénault], 1752.
In-12 : [4]-235 pp. (rouss. éparses, qqs taches très margin., annotation p. 98). Veau 
marbré de l’ép., dos fleuronné doré à nerfs, pièce de titre de cuir beige, tr. jaspées 
de rouge (plats bâillants avec épidermures, coins lég. émoussés).
 100 / 120 €

Réimpression peu commune parue sous fausse adresse comme l’originale de 
1750, de cette étude juridique, qui fit autorité en son temps, sur le remariage 
tant des veuves que des veufs et les peines encourues notamment en cas 
d’irrégularités pendant ou après la période de deuil, ou à l’encontre des enfants 
d’un premier mariage, dans le code civil et le droit coutumier. Juriste toulousain 
issu d’une famille noble protestante, l’auteur (c. 1685-1744), frère de Jean, 
célèbre médecin du roi, était avocat au parlement et professeur de droit français 
à l’université de Toulouse. Selon le bibliophile toulousain Fernand Pifteau (1865-
1942), il n’y a jamais eu d’imprimerie à Galembrun, petit hameau de Larra 
(Haute-Garonne) et l’ornementation typographique lui a permis d’identifier 
l’imprimeur.
Réf. BGL III:1240. - Conlon 50:322 (éd. orig.). - Tolosana.univ-toulouse.fr 
(notices sur l’auteur et l’édition).
Prov. Dalquié, avocat (mention ms. au titre). - Desprez (id. à une garde bl.). - 
Charles Crosilhes, libraire et relieur à Montauban (étiq. typographique).

(Detail)

(Detail)
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1057 [Marriage]  
MARCONVILLE, Jean de - Van het geluck en on-geluck 
des houwelicks, dienstigh te lesen alle menschen, soo wel 
den ghehouden als d’onghehouwden. Hierachter is noch 
by-ghevoeght, 49. Gheboden of wetten des houwelics, door 
Plutarchus, genaemt Spiegel des houwelijcks [...]. Wormerveer, W.S. 
Boogaert, 1647.
12mo: [1-1 bl.-4]-245-[1 bl.] pp. (some toning, some dampstaining on lower 
margins of first quires). Contemp. limp vellum, flat spine. Good copy.
 250 / 400 €
Very rare Dutch translation of «De l’heur et majheur de mariage» by the French 
writer Jean de Marconville (1520-1574). Printed in Gothic type.
Ref. STCN.

1058 [Marriage]  
SENANCOUR, Étienne de - De l’amour, selon les lois premières 
et selon les convenances des sociétés modernes. Quatrième 
édition, augmentée et seule complète. Paris, A. Ledoux, 1834.
2 vol. pet. in-8 (titres intervertis lors de la reliure, rousseurs passim). Demi-chagrin 
rouge à coins de l’époque (coins lég. frottés à émoussés), plats de papier chagriné 
rouge, dos à 4 nerfs (tomaison intervertie), caissons filetés à froid, initiales «JC» 
dorées en queue des dos.
 200 / 300 €
Nouvelle édition (originale 1806) de cet essai d’Étienne Pivert de Senancour 
(1770-1846), écrivain dont «Oberman» (1804) influença le romantisme français. 
L’auteur étudie l’amour, le mariage et le divorce en quelques chapitres au 
titres interpellants («D’une secrète inimitié des sexes», «De la continence, de 
la chasteté», «Des préventions relatives à l’amour», «Si tout l’honneur des 
femmes doit consister dans la chasteté», «Des prétentions exclusives», «De 
la possession», «Des liens regardés comme incestueux», «De l’adultère», «Du 
viol», «Des infractions directes à la loi des sexes»...) et plaide pour le divorce 
(permis en 1806 mais supprimé en 1816 sous la Restauration).
Joint : 1. Fremy, Arnould - Les femmes mariées. Paris, Jung-Treuttel, 1862. 
In-12 (cachet sur le titre). Demi-chagrin rouge à coins de l’époque (min. 
frottements), plats fil. à froid, dos orné doré à 4 nerfs (lég. passé). Édition 
originale de cette étude de moeurs. - 2. Dumas, Alexandre fils - L’homme-
femme. Réponse à Henri d’Ideville. 22e édition. Paris, Michel Lévy fr., 1872 
[avec] [Bédarrides, Jassuda] - La femme-homme. Mariage, adultère, divorce. 
Réponse d’une femme à Alexandre Dumas fils. 2e édition. Paris, Dentu, 1872. 
2 ouvr. reliés en 1 vol in-12 (rouss.). Bradel toile bordeaux moderne, couv. cons. 
2 ouvrages débattant de la question : un mari est-il en droit de tuer son épouse 
adultère ?, Dumas fils appelant au meurtre de la femme infidèle. J. Bédarrides 
(1804-1882) était un juriste français. - 3. Grand-Carteret, John - La femme en 
culotte. 54 croquis originaux de Fernand Fau et Gustave Girrane. 219 images 
documentaires. Paris, Flammarion, [1899]. In-12. Bradel comme supra, plat 
sup. ill. de la couv. cons. Édition originale. (5 vol.)

1059 [Medicine - Eugenics]  
QUILLET, Claude - La callipédie. Ou L’art d’avoir de beaux 
enfans. Traduction nouvelle du poëme latin [...] par J.M. Caillau 
[...]. (Bordeaux, imprimerie de Pinard, 1799).
In-12 : 126-[4]-71-[1 bl.]-[8] pp. (qqs défauts marg. dus au non rognage). Demi-
chagrin citron à coins, dos à 5 nerfs, caissons fil. à froid, étiq. de cuir rouge, non 
rogné.
 150 / 200 €
Nouvelle traduction par le médecin français Jean-Marie Caillau (1765-1820) 
du poème néolatin «Callipaedia, seu De pulchrae prolis habendae ratione» 
(Leyde 1655). Médecin et précurseur de l’eugénisme, Quillet (1602-1661) donne 
des conseils quant au choix des partenaires, du moment de la procréation 
(en rapport avec les astres), des soins à donner à la femme enceinte et aux 
jeunes enfants, etc. Cette édition contient une traduction en prose en français 
(«améliorée» par Caillau, cf. Notice), le texte latin intégral, les variantes et une 
courte note bibliographique.
Réf. BnF. - COPAC (= Wellcome Libr.).
Prov. Comte de Bourbon (bel ex-libris armorié gravé). - BL (étiq. ronde 
monogrammée).

Exemplaire de Philippe comte de Flandre

1054 [Marriage]  
[BALZAC, Honoré de] - Physiologie du mariage ou Méditations 
de philosophie éclectique, sur le bonheur et le malheur conjugal. 
Publiées par un jeune célibataire. Paris, Levavasseur, Urbain Canel 
(impr. A. Barbier), 1830.
2 tomes en 1 vol. pet. in-8° (qqs piq. et rouss.). Demi-veau fauve à coins fin XIXe, 
dos lisse à compartiments fleuronnés dorés, chiffre «PH» couronné doré dans le 
compartiment central, pièces de titre et tomaison de cuirs aubergine et vert, tr. 
jaspées (lég. frottements, mors fendillés à fendus).
 500 / 700 €
Édition originale de cette œuvre méconnue et inclassable, portant un regard 
analytique sur le mariage et proposant une thérapie à la «plaie sociale» 
cristallisée autour de l’adultère féminin, tout en plaidant la cause des femmes 
avec une étonnante clairvoyance. Balzac fera de ce «bréviaire du machiavélisme 
marital» (t. I, p. 183) une pierre angulaire de sa «Comédie humaine». Ex. sur 
vergé d’édit., les grands papiers ayant été limités à qqs ex. sur papier jonquille 
et 1 ex. sur papier vert d’eau. Aux pp. 207-210 du t. II se trouve la fameuse 
mystification typographique, dans laquelle l’auteur a mis toute sa pensée (cf. 
Errata, p. 347).
Réf. Carteret I:58. - Talvart & Place I:148.
Prov. Philippe comte de Flandre, frère du roi Léopold II de Belgique (chiffre doré; 
réf. De Jonghe, Havenith & Dansaert 100 : non illustré).

1055 [Marriage]  
2 ouvrages (Balzac et Bac). 19e s.
 100 / 120 €
1. Balzac, Honoré de - Paris marié. Philosophie de la vie conjugale. Commentée 
par Gavarni. Paris, J. Hetzel, 1846. In-8. Demi-chagrin rouge à coins (frotté aux 
mors, coupes et coins), couv. cons. Première éd. séparée et 1er tirage des ill. 
(20 h.-t. dont front. et 40 in-texte). Le texte, lég. modifié, a d’abord été publié 
dans «Le diable à Paris» puis dans «Les petites misères de la vie conjugale». 
Réf. Vicaire I:225. - Carteret III:470. - 2. Bac, Ferdinand - La comédie féminine. 
Contenant 100 dessins inédits [...]. Paris, H. Simonis, 1899. In-8° (qqs taches). 
Demi-veau bleu foncé de l’ép. (frotté), couv. ill. en couleurs cons. Édition 
originale. Ill. par l’auteur de pleines pp. en noir. Ex. du tirage courant. Prov. 
Marius Herail (ex-libris).

An advocate of polygamy

1056 [Marriage]  
COOKSON, James - Thoughts on polygamy, suggested by the 
dictates of Scripture, nature, reason, and common-sense. With a 
description of marriage and its obligations [...]. With some hints 
for the prevention of prostitution [...]. Winchester, J. Wilkes for the 
author; sold London, T. Cadell & J. Debrett, 1782.
8vo: xxiv-484 pp. Contemp. tree calf, covers with gilt ornamental border, richly 
gilt flat spine with morocco label, marbled endpapers (sl. rubbed, front joint 
starting to split). Good copy.
 400 / 500 €
J. Cookson (1752-1835) was a divine educated at Oxford. This was his first 
published work, supporting the writings of Martin Madan (1726-1790), the 
author of «Thelyphthora», and a vigorous advocate of obligatory polygamy as 
being in accord with Mosaic law and Christian principles. Madan’s exceedingly 
detailed analyses of the Bible and history and his lurid descriptions of the 
suffering of women under monogamy provoked charges of blasphemy.
Ref. ESTC T109292.
Prov. A few contemp. marginal notes.
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Beauté et poudre de Perlimpinpin

1061 [Medicine]  
DIGBY, Kenelm - Nouveaux secrets expérimentez, pour 
conserver la beauté des dames, et pour guérir plusieurs sortes de 
maladies [...]. Avec son Discours touchant la guérison des playes, 
par la poudre de sympathie [...]. Sixième édition, revûë, corrigée 
& augmentée d’un volume. La Haye, Étienne Foulque, 1700.
2 tomes en 1 vol. in-8° : [18]-192, front.-[8]-156 pp. (incomplet d’1 front., rares 
piq. et rouss.). Veau granité de l’ép., dos fleuronné doré à nerfs, pièce de titre de 
cuir rouge, tr. jaspées polychromes (frottée, fentes aux mors, un coin à nu).
 100 / 150 €

Sixième édition augmentée du très fameux et curieux traité sur la poudre de 
sympathie (éd. orig. : 1658), préparation de vitriol (!) pulvérisé censée guérir 
les plaies, même à distance. Éd. ornée d’un frontispice allégorique d’après J. 
Lamsvelt (le même pour chaque tome, absent au t. I de notre ex.). Les recettes 
de Digby (1603-1665), homme de cour et diplomate anglais, philosophe 
féru d’astrologie et de sciences occultes, «firent fureur, tant en France qu’en 
Angleterre, à la cour de Jacques Ier» (Caillet). Le personnage inspira Umberto 
Eco, qui dans son roman «L’île du jour d’avant» (1994), le met en scène 
expliquant le principe de sa célèbre poudre.
Réf. BGL III:375. - Caillet 3127. - Dorbon 1254-1256 (autres éd.). - Wellcome 
II:469. - STCN.

«Pregnancy without intercourse»

1060 [Medicine]  
[HILL, John] - Lucina sine concubitu. Lettre addressée à la 
Société royale de Londres, dans laquelle on prouve [...] qu’une 
femme peut concevoir, sans avoir de commerce avec aucun 
homme [trsl. after the 4th English ed.]. «A Londres» [= Germany?], 
s.n., 1750.
8vo: [16]-72 pp. (toned). 19th-c. green Jansenist morocco by Hardy, gilt titled 
spine, gilt sides, a.e.g., marbled endpapers, cloth marker. Good copy.
 500 / 700 €

One of the clandestine reprints of the «scandalous» ironic treatise by the English 
scholar Hill (1714-1775), written in revenge for his rejection by the Royal Society. 
In «Pregnancy without intercourse» Hill claims that women can become pregnant 
without engaging in any kind of sexual activity. According to Hill, microscopic 
«animalcula» were present in the air, which at any time could find their way into 
a woman’s body and make her pregnant. These «animalcula» could be studied 
under microscope and already at this early stage of development they bore the 
shapes of men or women. Referring to his discovery, Hill thought it possible to 
rehabilitate the honour of the many women throughout history who had been 
unable to explain their pregancy.
Ref. ESTC T120326. - BGL II:917.
Joined: Roe, R. [= William Kendrick?] - Concubitus sine lucina, ou Plaisir sans 
peine. Réponse à la lettre intitulée Lucina sine concubitu. «A Londres», s.n., 
1750. 8vo: 59-[1 bl.] pp. Mod. marbled wrappers. The reply by «Richard Roe». 
Translation of «A letter to Dr Abraham Johnson on the subject of his new scheme 
for the propagation of the human species». Ref. ESTC T117473. (2 vol.)
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Rare later edition (first 1787) of this very popular treatise on the female body 
and reproduction. With the, at the time, still accepted humoural theory and 
the associated character or «complexie» of a woman. This work is based upon 
medieval scholar Michael Scot’s (1175-1232) «Liber Physiognomiae». Woodcut 
on title. Printed in Gothic.
Ref. Cp. STCN.

1064   
La misère sociale de la femme d’après les écrivains et les artistes 
du XVIIe au XXe siècle. Préface par M. Léon Bourgeois [...]. 
Paris, Devambez, Georges Weil succ[esseu]r, 1910.
In-f °. Chagrin rouge à coins mod., plats de papier marbré, dos fleuronné doré à 
nerfs (lég. insolation en tête du dos, frottements à un nerf et aux coupes). Plats de 
couv. cons. Bel ex., non rogné.
 400 / 500 €

Édition originale de cette imposante étude sur la condition féminine, ill. de 10 
pl. originales hors texte par Charles Cottet, André Devambez, Abel Faivre, 
Gaston La Touche, Charles Léandre, Auguste Lepère, Bernard Naudin, Alfred 
Roll, Steinlen et Jean Veber et de 25 reprod. (11 hors texte) d’après des artistes 
anciens ou du XIXe s. Textes de Paul Adam, Léonce Bénédite, Eugène Brieux, 
Camille Lemonnier, Pierre Louÿs, Paul et Victor Margueritte, Jean Richepin, 
J.-H. Rosny, etc. C’est suite à l’exposition «La misère sociale de la femme», 
organisée par le comité de l’Œuvre des libérées de Saint-Lazare, un des premiers 
mouvements d’aide aux femmes, que cette édition vit le jour afin de perpétuer 
«le souci d’un grave problème moral et social dont nul des êtres privilégiés que 
nous sommes n’a plus le droit de se désintéresser». Toutes les ill. sont protégées 
par des serpentes, légendées en rouge pour les h.-t. Tirage à 250 ex. num., un des 
220 sur Arches, nominatif mais non justifié.
Réf. Monod 8229.
Prov. [Lucien] Durvand (1852-1924), relieur, membre fondateur du syndicat 
français des patrons-relieurs (1889), professeur aux cours de perfectionnement 
fondés par Jules Lemâle (ex. nominatif). Réf. Fléty 65.

Des médecins se penchent sur la santé  
et l’hygiène des femmes

1062 [Medicine]  
MARIE de SAINT-URSIN, P.-J. - L’ami des femmes ou Lettres 
d’un médecin, concernant l’influence de l’habillement des 
femmes sur leurs moeurs et leur santé; et la nécessité de l’usage 
habituel des bains en gardant leur costume actuel [...]. Paris, Barba; 
l’auteur, an XIII - 1805.
In-8° : xlviii-450-[4] pp.; 1 h.-t. (qqs brunissures, pet. tache bleue au titre). Demi-
basane fauve marbrée de l’ép., dos lisse fileté doré, pièce de titre de cuir rouge, tr. 
jaspées de bleu (lég. frottée, accroc et pet. lacune à la coiffe sup.).
 100 / 150 €
Seconde édition «corrigée et très-augmentée» (éd. orig. : Paris, 1804), ill. d’1 
front. allégorique h.t. par Ponce et 6 in-texte gravées sur cuivre par Saint-Aubin, 
représentant des Vénus antiques. Un long «Appendix» donne des recettes 
cosmétiques et de curieux détails sur la toilette intime des dames. Ex. revêtu de 
la signature autographe de l’auteur in fine.
Réf. BGL I:95. - Colas 2630. - Cohen 934 (éd. orig.).
Joint, en éd. originale : Van Leynseele, Charles - L’hygiène de la femme, ou L’art 
de conserver la santé et de prolonger la vie, depuis la naissance jusqu’à l’extrême 
vieillesse. Gand, H. Hoste, 1860-1861. 2 vol. in-12 (papier bruni, qqs piqûres, taches 
vertes aux 1ers ff. du t. I). Demi-chagrin brun foncé. Ouvrage de vulgarisation par 
un professeur en médecine de l’Université de Gand. Réf. Bibliogr. nat. IV:185. Prov. 
Ceurlinck (envoi autogr. signé de l’auteur). - A. Desquenne, prof. à l’école moyenne R. 
Bakelaer à Malines (mentions mss et cachets caviardés). (3 vol.)

1063 [Medicine]  
De natuure en complexie der Vrouwen. Hoe men zal onderkennen, 
die van naturen blygeestig zyn en geerne byslapen, en van geene 
die zwaarmoedig zyn en niet geerne by en slapen. Ook om te 
zien of een vrouwe bevrugt is of niet, ende zy een knegtken of 
een meysken draagt. met meer andere secreten der vrouwen. 
Amsterdam, s.n., 1814.
8vo: 23 ff. (some browning and spotting). Modern quarter beige calf, marbled 
paper on covers, flat titled spine. 
 200 / 300 €

(Detail)
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Réf. Delevoy, De Croës, Ollinger-Zinque 110. - Gallica. - Pas dans BGL.
Joint : 1. Esquiros, Adèle - Les marchandes d’amour. Paris, Pick, 1865. Pet. in-12 
(rousseurs). Demi-basane rouge, plats fil. dorés (coins émoussés), dos à 5 nerfs 
fil. et caissons ornés dorés (mors lég. frottés), t. dorée. Édition originale peu 
courante par la journaliste féministe A. Esquiros (1819-1886), proche d’Eugénie 
Niboyet et Louise Colet. - 2. Les satires contre les femmes. Anthologie de 
poésies satiriques [...] du XVe s. à nos jours. Choix par L. Larmand. Paris, Louis-
Michaud, s.d. In-12. Toile rouge, étiq. de cuir noir en long sur le dos lisse. (3 vol.)

1067 [Pope Joan]  
BLONDEL, David - De Ioanna Papissa, sive Famosae 
quaestione, an foemina ulla inter Leonem IV, & Benedictum III, 
Romanos Pontifices, media sederit, anakrisis [Greek]. Amsterdam, 
J. Blaeu, 1657.
8vo: [1, 1 bl., 94]-140-[36] pp.; 1 fold. table (some toning). Contemp. vellum, flat 
spine titled in ink (loosening at end, tail def.). Good copy.
 250 / 400 €
Rare 1st ed. of the Latin translation of the work of the French theologian 
Blondel (1590-1655) on Pope Joan in which he denounces the fact that this is a 
pure myth. Includes Greek quotes and chronological tables.
Ref. STCN. - Cioranescu 12941.
Prov. G.J. de Servais (1735-1807), Mechelen botanist and biobliophile (ms. entry 
on front endpaper). - Frédéric Verachter (1797-1870), Antwerp archivist and 
collector (ms. entry on title). - Stainmetzen (armorial bookpl.).

Une femme sur le trône de saint Pierre

1068 [Pope Joan]  
SPANHEIM, Friedrich - Histoire de la papesse Jeanne, 
fidèlement tirée de la dissertation latine de M. de Spanheim [...]. 
Seconde édition augmentée. La Haye, Henri Scheurleer, 1720.
2 vol. in-12 : [42]-285-[3], [2]-336 pp. ; 5 h.-t. (qqs lég. brunissures, qqs piqûres, 
pet. trou marginal en bas du titre du t. II). Veau granité de l’ép., dos fleuronnés 
dorés à nerfs, tr. jaspées de rouge (très us., mors fendus, un plat et une garde bl. 
détachés, coiffes et bas d’un dos manquants, dorures passées...).
 150 / 250 €
Réédition augmentée de la traduction par le théologien réformé Jacques 
Lenfant (éd. orig. : 1694; éd. orig. latine «De Papa foemina» : 1691), 1er tirage 
des 5 planches (1 dépl.) qui seront reprises dans les éditions suivantes. Elles 
représentent l’accouchement de la papesse, la fameuse fausse chaise percée, 
etc. L’histoire de cette papesse est totalement inventée : on raconte qu’au IXe 
s., une femme d’origine anglaise, née à Mayence, s’habilla en homme pour 
suivre son amant dans le monde des études puis se fit élire pape à la mort de 
Léon IV sous le nom de Jean VIII, mais, se trouvant enceinte, dut accoucher 
publiquement et fut condamnée à mort.
Réf. Barbier II:705. - Cohen 956. - BGL II:510. - Caillet 10290. - Dorbon III:4631 
(autres éd.). - STCN.
Prov. Beilby Thompson père (+1750) ou fils (1742-1799), seigneurs d’Escrick 
(Yorkshire), le fils ayant été membre de la Chambre des communes (ex-libris 
armorié).

1065   
[ORTELIUS, Hieronymus] - De Geestryke Historische Vrouwen 
Spiegel. Amsterdam, Z. Romberg, 1749.
12mo: [6]-320 pp.; 39 (of 40) pl. (title in red & black and pl. 32 missing, some 
staining). Contemp. mottled calf (corners sl. rubbed), gilt orn. spine with 4 raised 
bands (spine cracked, joints rubbed or splitting, def. at head and tail), gilt sides.
 150 / 250 €

Rare first Dutch edition of the «Geistlicher Frauenzimmer-Spiegel» by the 
German chronicler Ortelius (1543-1614). Engr. ill.: double-page allegorical 
title, dedication and 39 full-page portraits of women from the Old and 
New Testament. Printed in Gothic. With the «Aanhangzel tot de geestryke, 
historische vrouwen-spiegel [...]» at the end, as it should be.
Ref. STCN.

1066   
PELADAN, Joséphin - Femmes honnêtes. Avec un frontispice à 
l’eau-forte de Fernand Knopff [!] et douze compositions de José 
Roy. Paris, Dalou, 1888.
In-8° (rouss. sur le frontisp., déchir. marg. sans manque p. 7). Demi-chagrin rouge 
à coins, plats de toile grise, dos à 5 nerfs, plat sup. de la couv. ill. cons.
 200 / 300 €
Édition originale de ce recueil de 12 nouvelles qui fait suite à l’ouvrage 
homonyme publié en 1885 avec un frontispice de Félicien Rops et des illustrations 
de Bac. Plus rare, il est illustré d’un frontispice sur vergé légendé «Pallentes 
radere mores» par Fernand Khnopff, et d’une composition sur la couverture et 
12 hors-texte par José Roy. Ex. sur papier d’édition, les grands papiers ayant été 
limités à 50 japons.
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1070 [«Querelle des femmes»]  
[ACIDALIUS, Valens] - Disputatio perjucunda, qua anonymus 
probare nititur Mulieres homines non esse. Cui opposita est 
Simonis Gedicci [...]. Defensio sexus miliebris [...]. The Hague, I. 
Burghoorn, 1641.
12mo: 191-[1 bl.] pp. (toned, wormtrack in top corner of final ff.). Contemp. 
vellum, ink title on front cover and flat spine.
 150 / 200 €
Second edition of this humanist satire on contemp. theologians and their 
interpretation of biblical passages about women, often ascribed to the German 
critic and poet Acidalius (1567-1595).
Ref. STCN 139220453. - BGL II:6.

Woman is not inferior, not equal but superior to man

1071 [«Querelle des femmes»]  
BEVERWIJCK, Johan van - Van de wtnementheyt des 
vrouwelicken geslachts. Verçiert met kopere platen, ende verssen 
van Mr. Corn. Boy. Dordrecht, (H. van Esc for) J. Goris, 1639.
8vo: [1-1 bl.-14]-679-[1] pp. (somewhat short and toned). Contemp. sheep, gilt 
spine with 4 raised bands (rubbed). Good copy.
 250 / 350 €
Extensive treatise «On the excellence of the female sex» by the Dordrecht 
«society doctor» and prolific author Johan van Beverwijck (1594-1647), proving 
that a woman is not inferior, not equal, but superior to the man. His arguments 
are mainly based on medical principles. Nice double-page engr. by P. Lesire 
with a view of Dordrecht, full-page engr. portrait of Anna Maria Schurman (p. 
53), and 17 half-page text engr. Woodcut mark on title.
Ref. STCN.
Prov. Old ownership entry on title deleted.

1072 [«Querelle des femmes»]  
Corpus Juris foeminini of Wetboek der vrouwen, handelende 
van den oorspronk der vrouwenregeering onder den keizer 
Heliogabalus [...]. Alkmaar, J. Maagh, 1759.
8vo: [1-1 bl.-32]-228-[4] pp. (titel underlaid, top half dampstained). Old sp. 
boards, flat spine covered with paper. Good copy.
 150 / 250 €
First ed. of this rare satirical treatise on the dangers of matriarchy and of 
women in power. At the end a 4-page stocklist of Steve van Esveldt (Amsterdam 
bookseller).
Ref. STCN 154072044. - Buisman 407.
Prov. Ownership entry on front flyleaf «M. Buisman», i.e. Michiel Buisman 
(1891-1986), Ducth collector and author of «Populaire prozaschrijvers van 1600 
tot 1815» (1960).

1069 [«Querelle des femmes»]  
ABRAHAM A SANCTA CLARA [Monastery name of 
MEGERLE, Johann Ulrich] - Narrinnen-Spiegel, vertoonende 
naturelyk en figuurelyk den aardt, levenswyze, en gebreeken 
der gebrekkige vrouwtjes enz. Alle den geenen, die genegen zyn 
dezelve te verbeeteren. Amsterdam, J. van Waesberge, 1718.
8vo: [6]-335-[9] pp.; 26 pl. (some quires sl. loosening). Contemp. calf, gilt orn. 
spine with 5 raised bands (recased?, joints rubbed, spine cracked).
 150 / 250 €

Rare first edition and another issue of the Amsterdam edition by the «very 
eccentric but popular Augustinian monk» Abraham a Sancta Clara (1644-1709), 
with lay name J.U. Megerle. Ill. with an engr. front. and 25 humoristic engr. The 
work holds up a mirror or «spiegel» to the vanities and eccentricity of women. 
STCN mentions this is part one. This is confirmed by the gilt lettering on the 
spine «I. deel». The works is complete in itself. Title in red & black.
Ref. STCN. - BCNI 17527. - COPAC.
Joined, second part of the same work in second edition: Amsterdam, H.W. van 
Welbergen, 1743. 8vo: [engr. title-14]-364-[11] pp.; 25 pl. (parts of margins of 
G2 and L torn off). Contemp. half brown calf with corners, spine with 5 raised 
bands (corners bumped and rubbed, covers def., joints, head and tail rubbed, 
upper joint starting to split, spine cracked). Good inside copy. Second edition 
of the second part (complete in itself) and translation from the German 
«Wunderwürdiges gantz neu ausgehecktes Narren-nest» by Abraham a Sancta 
Clara. Ill. with 25 humoristic engr. The work holds up a mirror or «spiegel» to 
the vanities and eccentricity of women. Title in red & black. Ref. STCN. Prov. 
W.B.A.H. Heskens (bookpl. and ms. entry). (2 vol.)
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Féminisme et anti-féminisme

1074 [«Querelle des femmes»]  
FRANK, Louis - L’éducation domestique des jeunes filles ou La 
formation des mères. Paris, Larousse, [1905].
In-4° : xxiv-547 pp. (rouss. surtout aux 1ers et derniers ff., mouill. claires in fine). 
Percaline rouge de l’ép., dos lisse, pièce de titre de percaline grise (dos passé, plats 
partiellement insolés). Ex. non rogné, en partie non coupé.
 100 / 180 €
Édition originale de cet ouvrage marquant et très documenté, visant à 
concilier féminisme et doctrine de la mission domestique de la femme, principe 
de liberté du travail pour toutes les femmes et accomplissement des devoirs 
domestiques imposés à la plupart d’entre elles. Par un avocat et philosophe 
belge (1864-1917), co-fondateur du mouvement féministe belge. Nombreuses 
ill. photographiques en n. et bl. dans le texte (portraits, écoles, groupes d’élèves, 
etc.). En 1892, l’auteur avait défendu à l’Université libre de Bruxelles une thèse 
sur la condition féminine, qui lui valut le titre de docteur spécial en droit public. 
La même année, il fonda avec Marie Popelin, première femme docteur en droit 
de Belgique, la Ligue belge du droit des femmes, première société belge d’études 
et d’actions féministes.
Réf. Biogr. nat. XXXIX:372-378. - UniCat.
Joint, en éd. originale : 1. Exposition universelle de 1889. Actes du Congrès 
international des œuvres et institutions féminines. Paris, Bibliothèque des 
Annales économiques, 1890. Gr. in-8°. Bradel demi-percaline bleue, plats de 
couv. cons.— 2. Joran, Théodore (éd.) - Le mensonge du féminisme. Opinions de 
Léon H... [...]. Paris, Henri Jouve, [1905]. In-12 : [4]-458-[1] pp. (jauni, qqs taches 
et rouss. margin.). Demi-rexine brune à coins, plats de couv. cons. Non rogné. 
Par un sociologue et écrivain français, antiféministe et antisémite notoire. Prov. 
Cachets et cotes de bibliothèques avec cachet d’annulation. (3 vol.)

1075 [«Querelle des femmes»]  
[PATIN, Catherine Charlotte] - Le Démon et la démone mariez, 
ou le malheur des hommes qui épousent de mauvaises femmes ; 
avec leurs caractères vicieux. Nouvelles historiques et morales 
tirées des Annales de Florence par le fameux Machiavel. Rotterdam 
[i.e. France ?], s.n., 1705.
2 parties en 1 vol. in-12 : [8]-80, [8]-137 pp. ; 3 h.-t. Maroq. janséniste rouge signé 
Cuzin, Maillard Dor[eur], dos à nerfs titré doré, filet doublé doré sur coupes et 
coiffes, dentelles dorées sur les remplis, tr. dorées à marbrures. Très bel exemplaire.
 250 / 450 €
Première édition française peu commune de cette collection de traductions et 
d’œuvres inspirées de la «Belfagor Arcidiavolo» de Machiavel. Le premier texte, 
dédié aux dames de Cologne, est une traduction anonyme de Belfagor (bien 
que posée par Catherine Charlotte Patin) sous le titre «Rodéric, ou le démon 
marié». Le deuxième, «La démone mariée», est revendiqué par Patin, dont le 
nom apparaît en signature de la dédicace, datée de 1688. Complet in fine des 
«Caractères divers des femmes mariées, et de leurs vertus, tirez de Boileau 
Satyre X» (p. 115-137), parfois absent. Ill. de 3 planches gravées curieuses.
Réf. Caillet 8370. - STCN 305858726. - BnF.
Prov. [Georges Petit].

1076 [«Querelle des femmes»]  
POCKELS, Carl Friedrich - Character-schets der Vrouwen. 
Utrecht, N.M. Stramrood, 1814.
4 parts in 2 vol., 8vo: xx-146, iv-167, xvi-136, iv-175 pp. (some dampstaining, 
mostly marginal). Contemp. half sheep with corners, speckled paper on covers, 
flat spines, orange leather title labels, speckled edges.
 150 / 250 €
Very rare edition (1st 1800-1803) and translation by Joannes van der Linden 
from the German «Versuch einer Charakteristik des weiblichen Geschlechts» by 
the German popular philosophical writer and gender researcher Pockels (1757-
1814).
Ref. This ed. not in KB Den Haag nor in Worldcat.

1073 [«Querelle des femmes»]  
De verreezene Hippolytus, ontdekkende de natuur, 
eigenschappen, toomelooze hartstochten, onkuische liefde en 
ydelheid der vrouwen [...]. Beneffens een koeldrank voor de 
minzieke malle vryers. Met konstplaaten versiert. Amsterdam, G. 
Bos, 1732.
8vo: [16]-302-[1-1 bl.] pp. Contemp. vellum, flat spine (a recasing?). Good copy.
 250 / 400 €

Very rare later ed. of the popular Dutch trsl. (1st 1645) of «Hippolytus redivivus», 
an anonymous satire against women (1st Latin ed. 1644). Engr. ill.: front., 8 full-
page outside collation, 9 half-page engr.
Ref. STCN 337033412 (1: Amsterdam). - Cp. Buisman 834 & Waller 720 (earlier 
ed.). - Cp. BGL II:482 (Latin ed.).
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1079   
UZANNE, Octave; SCHWOB, Marcel; et al. - Féminies. Huit 
chapitres inédits dévoués à la Femme, à l’Amour, à la Beauté. 
Par Gyp, Albel Hermant, Henri Lavedan, Marcel Schwob 
& Octave Uzanne. Frontispices en couleurs d’après Félicien 
Rops. Encadrements et vignettes de Rudnicki. Paris, Bibliophiles 
contemporains, Académie des Beaux Livres, 1896.
Gr. in-8° (pâles rouss. margin. aux pl., plus concentrées sur les serpentes). Maroq. 
lavallière du XXe s., filet doré en bordure des plats se prolongeant sur le dos, 
dos lisse, titre et date dorés, doublures de papier marbré encadrées d’un listel de 
maroq. noir orné de filets et roul. dorés, rosace dorée dans les coins, tête dorée (dos 
bruni avec pet. épidermures, minuscules taches et lég. ombres aux plats). Couv. 
cons. Sous étui bordé (frotté). 
 600 / 800 €

Édition originale tirée à 183 ex. réservés aux sociétaires + qqs h.c., tous sur japon 
(numéro et nom grattés !). Superbe illustration fin-de-siècle composée d’une 
couverture de G. de Feure coloriée au patron par Charpentier, un frontisp. gravé 
en couleurs par Gaujean d’après Krutké et 8 hors-texte gravés en couleurs à la 
poupée par Hellé, Fornet et Massé d’après F. Rops, accompagnés d’une suite en 
noir avec remarques; jolis encadrements floraux en divers tons monochromes 
d’après Rudnicki et 1 pleine page finale en noir par G. Noury. Intéressante 
préface d’Uzanne, maître d’œuvre de l’ouvr., dans laquelle il exprime la cause 
«absolument Ropsique» qui présida à la naissance de cet ouvr. collectif. Les 
dessins de Rops sont extraits du fameux recueil «Cent croquis pour réjouir les 
honnêtes gens», composé par l’artiste pour M. Noilly et démembré après le 
décès de ce dernier.
Réf. Rouir II:697. - Exsteens 826-833. - Carteret XXe s. IV:348.

1077 [«Querelle des femmes»]  
[ROLET] - Tableau historique des ruses et subtilitez des femmes. 
Où sont naïfvement représentées leurs moeurs, humeurs, 
tirannies, cruautez, desseins, inventions, feintises, tromperies, 
& généralement leurs artifices & practiques. [...]. Par L[e] S[ieur] 
R[olet]. Paris, Pierre Billaine, 1623.
Pet. in-8° : [16]-643 pp. (brunissures et mouillures à qqs ff., qqs piqûres, trous et 
fines gal. de ver marginaux à qqs ff., rouss. tout au long). Parchemin de l’ép., titre 
manuscrit sur le dos (pet. manques aux mors et coiffes, tranchefiles cassées, qqs 
taches, traces de cordons sur les plats, renfort de papier au mors int. sup.). 
 500 / 700 €
Unique édition, dont le privilège a été cédé par Billaine à Joseph Guerreau, qui 
l’a cédé à son tour à Rolet Boutonné, imprimeur-libraire à Paris. «Livre rare et 
curieux. Ce n’est pas du côté plaisant que l’auteur a envisagé son sujet. Il était 
réellement rempli de fureur contre les femmes» (Gay-Lemonnyer). L’ouvrage 
est un recueil de 12 récits tragiques, dénonçant en péroraison la turpitude des 
femmes infidèles, la tyrannie des épouses insupportables, la méchanceté des 
filles débauchées... À situer dans le contexte de la «Querelle des femmes», débat 
sur la place et le rôle des femmes dans la société, qui s’est développé de la fin du 
Moyen Âge au début du XXe siècle. 
Réf. Barbier IV:648. - Brunet V:625. - BGL III:1171. - Cioranescu 60082. - R. 
Arbour, Ère baroque en France : répertoire chronologique des éditions de textes 
littéraires, 11159 (titre à l’adresse de Rolet Boutonné). - CCFr (3 ex., BnF, tous 2 
à l’adresse de Boutonné). 
Prov. Honoré de Strale (mention ms.). - Mention ms. caviardée au titre.
Joint : La malice des filles. Où sont décrits plusieurs exemples des ruses & 
artifices dont elles se servent pour parvenir à leur dessein malicieux. Cithère, 
Biscotin Rogatin, 1769. In-12 : 19 pp. (pap. bruni). Bradel percaline grise mod. 
Éd. peu commune de ce libelle de colportage anonyme, imprimée à la fausse 
adresse de la «rue du Bonbon, place Gourmande, à l’enseigne de l’oisiveté». 
Titre orné d’un fleuron représentant une étoile avec une banderole portant le 
nom «Vénus». Réf. CCFr (1 ex. : BnF). - Pas dans Barbier, BGL. (2 vol.) 

1078   
[SPENCE, Joseph] - Le miroir des belles femmes, ou L’art de 
relever par les grâces les charmes de la beauté, traduit librement 
du Criton anglais, et publié avec des augmentations par D***. 
Paris, impr. de Farge pour Dubroca, 1803.
In-12 : [4]-viii-144 pp. (frontisp. manquant, min. rouss.). Demi-basane de 
l’époque (coins très lég. frottés), dos lisse orné doré, étiq. de cuir rouge.
 150 / 200 €
Très rare édition de cette traduction libre restée anonyme de «Crito, a Dialogue 
on beauty» (Londres, 1752 sous le pseudonyme de Sir Harry Beaumont) par 
l’historien et essayiste anglais J. Spence (1699-1768), professeur à Oxford et 
ami de Pope. S’inspirant des poètes et des artistes, l’auteur y détermine les 
critères de la beauté féminine (en 27 points !), compare les situations respective 
de la beauté et du laideron, incrimine les «fades adulations des hommes» qui 
rendent la beauté dangereuse aux femmes, etc. Titre inscrit dans un cadre 
typographique.
Réf. BGL III:235. - COPAC. - Manque à CCFr.
Joint : Mercier de Compiègne, Claude-François-Xavier - Éloge du sein des 
femmes [...] Nouvelle édition [...]. Bruxelles, Gay & Doucé, 1879. In-12 (1ers et 
dern. ff. lég. brunis, qqs mauvaises coupures). Demi-chagrin vert 20e s., dos à 4 
nerfs (lég. bruni), couv. cons. (manques). Nouvelle édition de cet ouvrage paru 
en 1720 sous le titre «Éloge des tétons» et souvent republié, avec des additions. 
Frontispice sur chine volant par Chauvet. Tirage à 500 ex. num. (n. 16). (2 vol.) 
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flyleaf. - 4. Wright, A.E. - The unexpurgated case against woman suffrage. 
London, Constable and Co, 1913. 8vo. Blue publ. cloth. First edition. With 
dedication on flyleaf. Prov. Eva Collet Reckitt, founder of the left-wing bookshop 
«Collet’s» on Charing Cross Road, London, in 1933 (bookpl.). (5 vol.)

1082   
2 ouvrages relatifs à la condition de la femme. 20e s.
 150 / 200 €
1. Perrier, Edmond, dir. - La femme dans la nature, dans les moeurs, dans la 
légende, dans la société. Tableau de son évolution physique et psychique [...]. 
Paris, Bong, [1908]. 4 vol. in-4° (qqs ff. détachés). Cartonnage cuir vert amande 
décoré d’édit., tr. bleues (± frotté à éraflé et taché, dos ± brunis, qqs coiffes 
abîmées, etc.). Ouvrage réalisé avec la collaboration de l’anthropologue René 
Verneau, et de J. Claretie, Fr. Loliée, Camille Pert, M. Prévost... pour la partie 
littéraire. Abondamment illustré in et hors texte en noir et en couleurs d’après 
des documents de l’époque ou contemporains, contenant notamment dans le 
t. I un tableau synoptique dépliant en couleurs par René Lelong ainsi que des 
photos anthropologiques de femmes de diverses races ; t. II complet de la pièce 
mobile figurant la galanterie dans la rue et dans les salons sous Louis-Philippe. 
- 2. Auclair, Marcelle ; Grégoire, Ménie, dir. - Femmes. Paris, Plon, (1967). 2 
vol. in-4°. Cartonnage d’édit. (lég. défr. et frotté), plats sup. ornés d’une découpe 
laissant paraître des photos en couleurs. Avec des études par J. Rostand, J. 
Duché, Andrée Chedid, M. Druon, le coiffeur Antoine, Fr. Nourissier, Romi, 
A. Maurois, Assia Djebar, Kikou Yamata, Françoise Dolto, Françoise Giroud, 
Benoîte et Flora Groult, etc. Abondamment illustré de belles photos en n/bl et de 
qqs hors-texte en couleurs. (6 vol.)

1083   
4 illustrated works in English about women all over the world. 
 120 / 180 €
1. Ellis, S.S. - The Women of England, their social duties and domestic habits. 
London, Peter Jackson, Late Fisher, Son & Co., [ca. 1839]. 8vo (some offsetting 
to the title). Half black leather with corners, marbled paper on covers, gilt orn. 
spine with 5 raised bands (rubbed). Second edition of this part (complete in itself) 
of Ellis’ well-known «The Englishwoman’s Family Library». Ill. with a portr.-
front., an engr. title and 12 full-page pl. Ref. COPAC. - 2. Robbins, L.B. (ed.) 
- History and minutes of the National Council of Women of the United States, 
organized in Washington, D.C., March 31, 1888. Boston, Mass., E.B. Stillings 
& Co, 1898. 4to. Blue publ. cloth. Prov. Libr. stamp and ticket. Ref. COPAC. - 3. 
Fraser, J.F. - The land of veiled women. With forty-four illustrations in colour 
and black-and-white. London, i.a., Cassel and Co., 1911. 8vo. Green publ. 
cloth. First edition. Ref. COPAC. - 4. Rothfeld, O. - Women of India. With 48 
full-page illustrations in colours by Rao Bahadur M.V. Dhurandhar. Bombay, 
D.B. Taraporevala Sons & Co., 1928. 8vo. Blue cloth (without dustjacket). Ref. 
COPAC. Prov. Dedication on flyleaf.

1084   
4 vol. in German. 
8vo and 4to. Good condition.
 150 / 200 €
1. Amman, J. - Das Frauentrachtenbuch (facsimile of the 1586 Frankfurt 
Feyerabend ed.). Leipzig, Insel, ca. 1970. 8vo. Mod. leather. With 121 hand-col. 
costumes, heightened with silver and gold ink, hand-col. vign. on title, arms of 
the dedicatee and mark on last p. - 2. Boccaccio, G. - Das Liebeslabyrinth oder 
die Mistkrähe. Smähschrift gegen ein niederträchtiges Weib. Freie Dichtung 
nach altitalienischem Texte von Anton Putz zu Adlersthurn. Grünwald-
München, Hesperos, 1923. 8vo. Mod. half gilt vellum. Limited ed. of 250 copies. 
1/180 hand-bound in half vellum (n. 112). With engr. title and 5 engr. pl. by A. 
Varadi. - 3. Ahrem, M. - Das Weib in der antiken Kunst. Jena, E. Diederich, 1914. 
4to. Ill. publ. cloth. Illustr. - 4. Braungart, R. - Das exlibris der Dame. Munich, 
Hanfstaengl, 1923. 4to. Red half shagreen. Limited ed. of 1000 copies (n. 606). 
Illustr.

1080   
UZANNE, Octave - 4 ouvrages. 
 200 / 250 €
1. La femme à Paris. Nos contemporaines. Notes successives sur les Parisiennes 
de ce temps dans leurs divers milieux, états et conditions. Illustrations de Pierre 
Vidal. Paris, Ancienne maison Quantin, librairies-imprimeries réunies, 1894. 
Gr. in-8° (qqs rousseurs, rares taches). Demi-chagrin vert à coins de l’ép., couv. 
cons. (dos passé). Édition originale tirée à petit nombre sur papier vélin fleuragé 
d’inspiration japonaise. Jolie illustration : couv. (plats et dos) en couleurs par 
Léon Rudnicki, 20 eaux-fortes h.t. (dont le front.) par Frédéric Massé d’après 
Vidal, nombreuses vign. en noir ou rehaussées dans le texte. L’ouvrage se veut 
une physiologie des Parisiennes de l’époque : domestiques, ouvrières, employées 
de magasin, artistes, bourgeoises, prostituées et cocottes, mères de famille... 
Réf. BLG II:271. - Carteret XXe s. V:189. - 2. Son altesse la femme. Illustrations 
de Henri Gervex, J.-A. Gonzalès, L. Kratké, Albert Lynch, Adrien Moreau et 
Félicien Rops. Paris, A. Quantin, 1885. Gr. in-8° (rousseurs, qqs salissures 
marg.). Relié avec la couv. sur Japon (ill. d’une composition courant sur les plats 
et dos) renforcée de pap. moderne. Sous chemise mod. avec étiq. titrées de la 
rel. d’éd. cons. Édition originale ill. de 10 h.-t. gravés en couleurs au repérage 
dont 3 héliogravures d’après Rops, de 2 pleines pp. en couleurs, qqs in-texte, de 
div. cadres ornés, bandeaux et lettrines en noir ou en couleurs ainsi que d’une 
vign. de titre. La jolie couverture est ill. par Fraipont. Ex. non justifié sur vélin 
d’édition. Charmant ouvrage fin-de-siècle traçant dans un langage à chaque fois 
adapté le portrait de la sorcière, de la caillette, de la Précieuse, de la Parisienne 
moderne... pour s’achever par quelques aphorismes. Réf. Vicaire VII:924 (signale 
erronément 11 h.-t.). - Carteret XXe s., IV:384. - Rops : Exsteens 818-820. - 
Rouir III:699. - 3. L’École des faunes, fantaises muliéresques. Contes de 
la vingtième année. Bric à brac de l’amour. Calendrier de Vénus. Surprises du 
coeur. Décorations en camaieu par Eugène Courboin. Frontispice de D. Vierge, 
interprété à l’eau-forte par F. Massé. Paris, librairie contemporaine, H. Floury, 
1896. Gr. in-8°. Demi-cuir vert clair à coins, couv. d’éd. en papier vert moiré 
titrée à l’or cons. (dos fort passé, frotté sur les bords et mors). Édition collective 
en partie originale de trois ouvrages (Bric à Brac de l’amour, 1879; Calendrier 
de Vénus, 1880 et Surprises du cœur, 1881) précédés d’une introduction inédite 
(«Vingt ans après»). Illustrée d’un frontispice gravé à l’eau-forte par Vierge et 
de 30 grandes vignettes en couleurs par Courbouin (15 bandeaux et 15 culs-
de-lampe). Tirage num. à 700 ex., 1/660 sur vélin satin d’Écosse (n° 478). - 4. 
The mirror of the world. With one hundred and sixty illustrations by Paul Avril. 
Londres, J.C. Nimmo, 1889. In-4° (taches et mouill. passim). Cartonnage en toile 
grise d’éd. Illustrations autour du texte tirées en plusieurs couleurs (éd. orig. en 
franç. : 1887).

«The torch which was lighted by Mary Wollstonecraft 
was never afterwards extinguished»

1081 [Women’s rights]  
FAWCETT, Millicent Garrett - Women’s suffrage. A short 
history of a great movement. London, T.C. & E. Jack; Edinburgh, New 
York, The Dodge Publ. Co., [1912].
8vo (some spotting on the sides and flylvs). Green publ. cloth, black lettering & 
decoration to front board & spine.
 100 / 200 €
First edition, first impression, of the leading women’s suffrage campaigner’s 
history of the movement, beginning with a discussion of Mary Wollstonecraft’s 
Vindication of the Rights of Women (1792). Fawcett is not only focused on the 
history of the movement, she is even more interested in its progress, and she 
details international successes in the pursuit of enfranchisement for women.
Prov. The People’s Books (stamp).
Joined: 1. Mill, J.S. - The Subjection of Women. Second edition. London, 
Longmans, Green, Reader, and Dyer, 1869. 8vo. Publ. cloth (some min. 
rubbings). Published the same year as the 1st ed. Mill strives to a principle of 
perfect equality, admitting no power or privilege on one side, no disability on 
the other. - 2. Seawell, M.E. - The ladies’ battle. New York, The Macmillan 
Co, 1911. 8vo. Red publ. cloth. - 3. Martin, E.S. - The unrest of women. New 
York, London, D. Appleton, 1913. 8vo. Green publ. cloth. First edition by the 
British bacteriologist and immunologist strongly opposed to women’s suffrage. 
In this work he argued that women’s brains were innately different from men’s 
and were not constituted to deal with social and public issues. Prov. Name on 
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1088   
8 ouvrages en 10 vol. sur la condition sociale, morale et physique 
des femmes. 19e s.
In-8° ou in-12, état correct (rouss. habituelles, qqs brunissures). Demi-rel. cuir ou 
percaline de l’ép. (lég. us.).
 180 / 250 €
1. Mallet, Joséphine - Les femmes en prison; causes de leurs chutes, moyens 
de les relever; dédié à S.A.R. Mme la princesse Adélaide d’Orléans [...]. Moulins, 
P.-A. Desrosiers; Paris, Chamrot [et] Marc-Aurel, 1845. Deuxième éd. (éd. orig : 
1843) de cette intéressante étude sur la criminalité féminine. Réf. BGL II:291. 
Prov. F. Boissier (mention ms.).— 2. Karr, Alphonse - Les femmes. Paris, Michel 
Lévy frères, 1857. Nouv. éd. (éd. orig. : 1853). Prov. Monogramme «L.L.C.C.H.» 
(?) composé aux pet. fers dorés en bas du dos.— 3. Menville de Ponsan, 
Charles-François - Histoire philosophique et médicale de la femme, considérée 
dans toutes les époques principales de la vie [...]. Paris, J.-B. Baillière et fils; Labé; 
Amyot, 1858. 3 vol. in-8° (rouss.). Demi-basane noire de l’ép., dos lisses filetés 
dorés (dos passés, pet. épidermures, fente à un mors). Seconde éd. rev., corr. et 
augm. (éd. orig. : 1845). Analyse très détaillée de l’évolution physiologique intime 
de la femme, par un médecin français (1805-?), fonctionnaire du ministère de 
l’Agriculture, du Commerce et des Travaux publics. Longue note ms. en français 
à une garde (t. III). Réf. BGL II:571. - Wellcome IV:114 (éd. orig.). Prov. Dr E. V[an] 
Themsche (mention ms.).— 4. Simon, Jules (Jules-François-Simon Suisse dit) - 
L’ouvrière. Paris, L. Hachette et Cie, 1861. (Ex. médiocre). Deuxième éd. parue 
la même année que l’originale.— 5. Pompéry, Édouard de - La femme dans 
l’humanité. Sa nature, son rôle et sa valeur sociale. Paris, Hachette, [1864]. Éd. 
originale. Vision assez traditionnelle s’appuyant sur des portraits de femmes 
célèbres, mais prônant l’égalité absolue entre les sexes. Prov. «J.P.L.» (initiales 
et paraphe avec tampon daté «9 apr. 1976»).— 6. [Giraud, Léon] - Essai sur la 
condition des femmes en Europe & en Amérique. Paris, Auguste Ghio, 1882.— 
7. Simon, Jules et Gustave - La femme du vingtième siècle. Paris, Calmann 
Lévy, 1892. Plats de couv. cons. Éd. originale. Prov. Fédération abolitionniste 
internationale (cachet et cote ms.).— 8. Michelet, Jules - La femme. Ibid., 
[1905]. Demi-percaline turquoise, modeste mais signée G. Chamagne, relieur à 
Dijon (étiq.). Nouv. éd. (éd. orig. : 1859). Prov. «A.D.» (initiales dorées en queue 
du dos).

1085   
4 works in English. 
 80 / 120 €
1. The Book of Beauty; or Regal Gallery 1848. With beautifully finished 
engravings, from drawings by the first artists. Edited by the Countess of 
Blessington. London, D. Bogue, s.d. 8vo. Gilt decor. cloth by Sotheran, gilt 
orn. flat spine, a.e.g. (corners sl. bumped). Ill. with 12 steel-engraved plates. 
Ref. COPAC. - 2. Harland, Marion [pseud. of Terhune, Mary Virginia] - Eve’s 
daughters; or, Common sense for maid, wife, and mother. New York, J.R. 
Anderson & H.S. Allen; Philadelphia, Stevens & Hall, 1882. 8vo. Publ. decor. 
cloth, a.e.g. (spine sl. loosening). Ref. COPAC. - 3. Rayne, Martha Louise 
- What can a woman do; or, Her position in the business and literary world. 
Illustrated. Petersburgh, Eagle Publishing, [1893]. 8vo. Publ. decor. cloth. Ref. 
COPAC. Prov. «Francez J. Dickey, from mother» (ms. entry on flyleaf). - 4. The 
woman’s book. Contains everything a woman ought to know. London, T.C. & 
E.C. Jack, 1911. 8vo. Publ. cloth. Ref. COPAC.

1086   
5 ouvrages relatifs aux rôles dévolus à la femme. 19e s.
In-8° sauf 1, in-4° (qqs rouss., etc.). Demi-reliure sauf 1, cartonnage ornementé 
d’édit. (qqs frottements, etc.). Bonne condition générale.
 150 / 250 €
1. Celliez, Adélaïde - Les saintes de France. Illustré de dessins de Raunheim. 
Paris, Lehuby, [1853]. 16 lithographies sur fond teinté hors texte, portraits de 
saintes, bienheureuses ou religieuses ; de sainte Maure à Madame Le Gras. - 2. 
Lescure, Adolphe de - Les mères illustres, études morales et portraits d’histoire 
intime. Ouvrage orné de 12 gravures sur bois [...] 2e édition. Paris, Firmin-
Didot, 1882. 12 hors-texte sur fond teinté ; de saint Augustin & sainte Monique 
à Madame de Gerando - 3. Id. - Les grandes épouses [...]. Ouvrage orné de 12 
portraits gravés sur bois. Ibid., 1884. 12 hors-texte sur fond teinté ; d’Anne de 
Bretagne à la vicomtesse de Chateaubriand. - 4. Havard, Oscar - Les femmes 
illustres de la France. Tours, Mame, 1885. Nombreuses vignettes gravées 
sur bois in texte ; de la «Femme chrétienne» à Madame Barat. - 5. Dreyfous, 
Maurice - Les femmes de la Révolution française. Paris, Gaillard, [1903] (cachet 
gratté sur le titre). Abondante iconographie d’après des documents de l’époque. 
Rôle des femmes dans la Révolution et dans la contre-Révolution, femmes-
soldats, femmes des Clubs, Charlotte Corday, etc.

1087   
6 works in English. 
 80 / 120 €
1. More, Hannah - The miscellaneous works of Hannah More. London, printed 
for Th. Tegg, 1840. 4to. Quarter red shagreen, embossed cloth on covers. 
Volume one only. Ref. COPAC. - 2. Chavasse, P.H. - Advice to a wife on the 
management of her own health and on the treatment of some of the complaints 
incidental to pregnancy, labour, and suckling [...]. Toronto, Willing & Williamson, 
1882. 8vo. Brown cloth, flat gilt titled spine. Ref. COPAC. - 3. Parton, J. - 
Daughters of genius: a series of sketches [...]. Illustrated. Philadelphia, Hubbard 
Brothers, 1888. 8vo. Brown illustrated cloth. - 4. Pène du Bois, H. - Pearl 
necklace of thoughts of women. New York, Meyer Bros. & Co., 1898. 8vo. Blue 
greenish cloth. - 5. Wright, D. - Woman and freemasonry. London, W. Rider & 
Son, 1922. 8vo. Blue publ. cloth. Rare first edition. Ref. COPAC. - 6. Woman. A 
satire. From the Latin of Juvenal. With an introduction by F.A. Wright. And eight 
collotype illustrations by R.B. Brook-Greaves. London, The Casanova Society, 
s.d. 4to. Half blueish shagreen with corners, decorated paper on covers, gilt orn. 
spine with 5 raised bands (rubbed), decorated endpapers. Limited edition of 500 
copies (n. 449). 

1016
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1090   
8 vol., mainly 19th-c. Dutch editions. 
 100 / 150 €
1. Scheltema, J. - Anna en Maria Tesselschade, de dochters van Roemer 
Visscher. Amst., J.W. IJntema, 1808. 8vo (some min. spotting). Half brown 
leather, marbled paper on covers, flat gilt orn. spine. Ill. with an engr. title and 4 
pl. of which one fold. by Veelwaard and van der Meulen. Small portrait of Anna 
Tesselschade added next to the title. First edition. Ref. KB Den Haag. - 2. Ellis, 
S.S. - Pligt en roeping der vrouw. Een boek voor vrouwen en meisjes. Amst., 
J.D. Sybrandi, 1854. 8vo (some spots, mostly marginal). Brown embossed 
and gilt decor. cloth by J. Giltay (sl. rubbed and faded). Ref. KB Den Haag. - 3. 
Vrouwen Brevier. Keur van uitspraken over de roeping der vrouw. Leeuwarden, 
G.T.N. Suringar, [1872]. 8vo. Orange embossed and gilt decor. cloth by F.A.L. 
Japin (corners bumped, spine faded). Ref. KB Den Haag. Prov. G. Ketelaar 
(ms. name on flyleaf). - 4. van der Wijck, B.H.C.K. - De opvoeding der vrouw. 
Groningen, Wolters, 1870. 8vo (some spotting). Half blue cloth with corners, 
marbled paper on covers. First edition. Ref. KB Den Haag. - 5. Taurel, G.Ed. 
- De aesthetiek der vrouwen-handwerken. Bekroonde beantwoording van de 
door de vereeniging «Tesselschade» gestelde prijsvraag: «Kunst toegepast 
op vrouwelijke handwerken. Met 17 afbeeldingen en eene wapenplaat. Derde 
vermeerderde uitgave. Amst., Gebroeders Schröder, 1889. 8vo. Grey decor. 
cloth. Ref. KB Den Haag. Prov. Dr. P.H.M. Travaglino (bookpl. designed by 
Escher). - 6. Bebel, A. - De vrouw en het socialisme [...] naar de 9e Duitsche 
uitgave [...] benevens eene reeks artikelen op het gebied der vrouwenkwestie 
[...]. Ghent, J. Foucaert, 1891. 8vo (some spotting and browning). Half red 
leather. Ref. Opac AMSAB. - 7. Naber, J.W.A. - Na tien jaren. 1898-1908. 
Herdenking der Nationale Tentoonstelling van Vrouwenarbeid. Groningen, 
G. Römelingh, 1908. Publ. cloth. Ref. KB Den Haag. - 8. van den Bergh van 
Eysinga-Elias, J.; Wichmann, C.G. - De vrouw in Nederland voor honderd jaar. 
Amst., Maatschappij voor Goede en Goedkope Lectuur, [1913]. Sm. 8vo. Publ. 
binding. Ref. KB Den Haag.

1089   
8 ouvrages sur les femmes au prisme des mythes et du littéraire. 19e s.
Formats div. (piqûres et rouss. habituelles). Rel. de l’ép., sauf mentions. Condition 
moyenne (rel. frottées, qqs dos passés).
 150 / 200 €
1. Legouvé, Gabriel - Le mérite des femmes, et autres poésies. P., Renouard, 
1813. In-18. Basane lavallière à coins. Front. non signé («La mélancolie»). Sans 
les 3 fig. d’après Moreau le jeune. Réf. BGL III:202. - Vicaire V:175.— 2. Dufrénoy, 
Adélaïde-Gillette; Tastu, Amable - Le livre des femmes, choix de morceaux 
extraits des meilleurs écrivains français, sur le caractère, les moeurs et l’esprit 
des femmes [...]. Gand, De Busscher, 1823. 2 tomes en 1 vol. in-12. Demi-basane 
rouge à long grain. Éd. gantoise parue la même année que l’originale parisienne, 
ill. (complet) de 4 portr. lithogr. par Jobard.— 3. Larcher, Louis-Julien - La 
femme jugée par les grands écrivains des deux sexes ou La femme devant 
Dieu, devant la nature, devant la loi et devant la société [...]. Nouvelle édition 
entièrement refondue et considérablement augmentée [...]. P., Garnier, 1854. 
Gr. in-8°. Demi-chagrin rouge à coins. Nouv. éd. (éd. orig. : 1846), ill. (complet) 
de 18 portraits h.t. Réf. Vicaire V:37-38. - BGL II:280.— 4. Id. - La femme 
jugée par l’homme. Documents pour servir à l’histoire morale des femmes et 
à celle des aberrations de l’esprit des hommes. Brux. et Leipzig, Schnée, 1858. 
In-12. Demi-percaline lie-de-vin à coins. Éd. originale. De Pandore et Ève à la 
condition sociale des femmes dans la France du Second Empire. Longue note 
ms. à une garde. Réf. Vicaire V:38. - BGL II:280.— 5. Id. - Satires et diatribes sur 
les femmes, l’amour et le mariage, avec une réfutation. P., Delahays, 1860. In-
16. Cartonnage de papier vélin (coiffe sup. arrachée), couv. cons., non rogné. Éd. 
originale. Réf. BGL III:1070.— 6. Monod, Adolphe - La femme. Deux discours 
[...]. P., Ducloux, 1848. In-8°. Br. et couv. impr. d’origine. Prov. A. de Constant 
de Rebecque (mention ms.), peut-être Adrien (1806-1876), photographe suisse 
connu sous le nom de Constant-Delessert.— 7. Deschanel, Émile - Le mal qu’on 
a dit des femmes. Coll. Hetzel. Brux. et Leipzig, Kiessling, Schnée, 1854-1855. 
2 vol. pet. in-12. Demi-chagrin vert foncé. Éd. originale. Prov. Vandeputte, à 
Bruxelles (ex-libris).— 8. Burlamacchi, Lucy - Toute une moisson de pensées 
de femmes. Florence, G. Barbèra, [1897]. In-12 étroit (qqs soulignages au 
crayon). Demi-basane brune à coins. Titre-front. signé «G.S.» en photogravure 
à l’adresse de la Librairie Fischbacher à Paris, 2 ff. en fac-similé de la dédicace 
(en français) de l’auteure à la princesse de Naples, Florence, mai 1897. (9 vol.)

1071
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Ref. PMM 229. - «En français dans la texte», 175. - Tissandier, Bibliogr. 
aéronautique, p. 21 (1st ed. and «Suite»). - Cohen 372 (id.; «On rencontre assez 
rarement la seconde partie»). - Honeyman collection 1271. - Maggs Bros., 39.

1093 [Aeronautics]  
BOYÉ, Pierre - Les premières expériences aérostatiques faites en 
Lorraine (1783-1788). Avec trois planches. Paris, Berger-Levrault & 
Cie; Nancy, Libraires-éditeurs, 1909.
8vo: 48 pp.; 3 pl. Half sheep, marbled paper covers, gilt titled flat spine, wr. pres. 
(sl. rubbed).
 200 / 300 €
First edition regarding the first aerostatic experiments made in Lorraine, 
following the first attempts to make an aerostat flight in Paris, among which 
the demonstration for the public by Étienne and Joseph Montgolfier in Annonay 
(5 June 1783). Illustrated with 3 plates and one in-text. Boyé (1869-1945) was a 
lawyer and historian, he presented this work at the «Exposition internationale 
de l’Est de la France» in Nancy in 1909.

1094 [Aeronautics]  
CAZENOVE, Raoul de - Premiers voyages aériens à Lyon en 
1784. Paris, Pitrat aîné, 1887.
Sm. folio: 63-[2] pp.; 2 pl. (some spotting). Red morocco by L. Guétant, gilt ruled 
covers, gilt titled flat spine with double fillet at head and tail, gilt inside dentelle 
(part. and sl. rubbed).
 200 / 300 €

First edition of this work on the first flights undertaken in Lyon: the 1st, being 
the third aerial flight in history, made by Jean-François Pilâtre de Rozier on 19 
January 1784 in the balloon «Le Flesselles» with 6 other passengers including 
Joseph Montgolfier, and the flight on 4 June 1784 in the balloon «La Gustave», 
named in honour of the Swedish King Gustave III, piloted by Fleurant with 
on board Élisabeth Tible, one of the first female aeronauts. Contains also 
other pieces such as the speech given by J. Montgolfier to the «Académie des 
Sciences», songs (on aeronauts, balloons, etc), an account of the festivities for 
the centenary of the first public flight by the brothers Montgolfier at Annonay, 
etc. Illustrated with 2 heliogravures fig. the flight of Pilâtre and a portrait of J. 
Montgolfier. Issued to 205 numb. copies, one of the 5 on Hollande paper (n. 2).
Ref. Not in Tissandier, Bibliogr. aéronautique, nor Maggs Bros.
Prov. Ex dono from Cazenove to the General Georges Boulanger (1837-1891), 
French general and politician, «Hommage très respectueux de l’auteur» (ms. 
note dated April 1887).
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1091 [Aeronautics - Montgolfier]  
FAUJAS de SAINT-FOND, Barthélemy - Description des 
expériences de la machine aérostatique de MM. de Montgolfier, 
et de celles auxquelles cette découverte a donné lieu [...]. 
Ouvrage orné de neuf planches en taille-douce, représentant 
les diverses machines qui ont été construites jusqu’à ce jour, 
particulièrement celle de Versailles, & celle dans laquelle des 
hommes ont été enlevés jusqu’à la hauteur de 324 pieds, &c. &c. 
Paris et se trouve à Bruxelles, De La Haye, 1784.
8vo: front.-xxix-[1 bl.]-204 pp.; 1 table and 8 pl. on blue paper (marg. wormtrack or 
wormhole(s)). Original wrappers (rubbed, front cover loosening). Untrimmed copy.
 1.000 / 1.500 €
Rare edition printed in Brussels (1st: Paris, 1783) of the «first serious treatise 
on aerostation as a practical possibility» (PMM). Illustrated with 9 plates (incl. 
the frontispiece) by Sellier depicting the flight of the aerostat «Réveillon» by 
Étienne Montgolfier with the first living beings (a sheep, a duck and a rooster) 
in Versailles on 19 September 1783, the balloon, its assembly, instruments, 
mathematical sketches, a flying boat and the balloon in which the scientist 
Jean-François Pilâtre de Rozier, Jean-Baptiste Réveillon and Giroud de Villette 
took the first balloon flight with people on board on 19 October 1783. With a fold. 
comparative table of the balloon movements. The geologist and traveller Faujas 
de Saint-Fond (1741-1819), was also interested in aeronautics and helped the 
Montgolfier brothers to earn money in order to continue building their balloons. 
Ref. PMM 229. - «En français dans la texte», 175. - Cp. Tissandier, Bibliogr. 
aéronautique, p. 21 (1st. ed. of vol. I and its «Suite») and Cohen 372 (id.). - Cp. 
Honeyman coll. 1272 (ed. B. Le Francq). - Not in Maggs Bros.

«First serious treatise on aerostation  
as a practical possibility»

1092 [Aeronautics - Montgolfier]  
FAUJAS de SAINT-FOND, Barthélemy - Description des 
expériences de la machine aérostatique de MM. de Montgolfier, 
et de celles auxquelles cette découverte a donné lieu [...]. Ouvrage 
orné de neuf planches en taille-douce, représentant les diverses 
machines qui ont été construites jusqu’à ce jour, particulièrement 
celle de Versailles, & celle dans laquelle des hommes ont été 
enlevés jusqu’à la hauteur de 324 pieds, &c. &c. Seconde édition 
[- Première suite de la Description des expériences [...]. Ouvrage 
orné de cinq planches en taille-douce]. Paris, Cuchet, 1784.
2 vol., 8vo: xl-302-[2], front.-[2]-366-[1] pp.; 1 table and 13 pl. (occ. foxing, 
brown staining to the pl. of vol. I, tear strengthened and corner repaired to front. 
of vol. II, soiling to pp. 44-45 of vol. II and to some other margins). Mod. half 
marbled sheep, marbled paper covers, gilt orn. spines with raised bands, brown 
spr. edges (occ. traces of use).
 450 / 600 €
Second edition (1st: 1783) of the «first serious treatise on aerostation as a practical 
possibility» (PMM), complete of its «Suite» in first edition. Illustrated with 14 
plates (incl. the 2 frontispieces) by Sellier depicting, in vol. I (9 pl.): the flight of the 
aerostat «Réveillon» by Étienne Montgolfier with the first living beings (a sheep, a 
duck and a rooster) in Versailles on 19 September 1783, the balloon, its assembly, 
instruments, mathematical sketches, a flying boat and the balloon in which the 
scientist Jean-François Pilâtre de Rozier, Jean-Baptiste Réveillon and Giroud de 
Villette took the first balloon flight with people on board on 19 October 1783; in 
vol. II (5 pl.): the first three aerial journeys (by Pilâtre and the Marquis d’Arlandes 
on board on 21 Nov. 1783, Jacques Charles and the Robert brothers on 1 Dec. 1783 
and J. Montgolfier on 19 Jan. 1784) and the balloons created by J.-P. Blanchard 
and M. Vallet. With a fold. comparative table of the balloon movements in vol. 
I and the 4 pp. of «Supplément». The geologist and traveller Faujas de Saint-
Fond (1741-1819), was also interested in aeronautics and helped the Montgolfier 
brothers to earn money in order to continue building their balloons.
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1097 [Agriculture - Flanders]  
LICHTERVELDE, Joseph François de - La bêche, ou La mine 
d’or de la Flandre Orientale. Ouvrage, ou l’on trouve les détails 
des principes suivis de culture, de l’emploi des engrais, de 
l’éducation du bétail, de gouverner les laitages [...]. Ghent, A.-I. 
Vander Schelden, 1826.
8vo: 89 pp. (uncut, some spotting). Orig. printed wrappers (sl. used). Good copy.
 120 / 200 €

Very rare plea for a new approach to Flemish agriculture, a plea for small-scale 
production, by a specialist, Count de Lichtervelde (1772-1840). 3 folding printed 
tables and a folding lithogr. pl. showing the «Habitation rurale». Probably one 
of the first thorough treatises on agriculture in Flanders.
Ref. Bibl. gant. 8868. - Devolder L-711. - Opac KBR.
Prov. Name «Surmont» on front wrapper.

1095 [Aeronautics]  
TISSANDIER, Gaston - Les ballons dirigeables. Expériences de 
M. Henri Giffard en 1852 et en 1855 et de M. Dupuy de Lôme en 
1872. Paris, E. Dentu, 1872.
8vo: vii-[1 bl.]-62 pp. (some ff. uncut). Mod. half black morroco, gilt marbled 
paper on covers, gilt titled spine with two raised bands orn. with a central tool 
depicting Icarus, red top-edge, wr. pres.
 180 / 220 €

First edition of the work on dirigible balloons (airships) and attempts made by 
the engineer Giffard and naval architect Dupuy de Lôme. Illustrated with 3 in-
text. The author puts into perspective the experiments and results of Dupuy de 
Lôme, to whom all the credit is given, with those of Giffard. The aviator, chemist 
and meteorologist Gaston Tissandier (1843-1899) escaped from besieged Paris 
in a balloon in September 1870. In 1883, he added an electric motor to an airship, 
creating the first electric-powered flight. He is the author of several books and of 
a bibliography on aeronautics.
Ref. Tissandier, Bibliogr. aéronautique, p. 35. - Maggs Bros., 237.

1096 [Aeronautics]  
TISSANDIER, Gaston - Le grand ballon captif à vapeur de 
M. Henry Giffard. Cour des Tuileries - Paris, 1878. Avec de 
nombreuses illustrations par Albert Tissandier. Paris, G. Masson, 
July 1878.
8vo: 67 [front. incl.]-[1] pp.; 12 pl. (brown staining, some foxing). Mod. half black 
morroco, gilt marbled paper on covers, gilt titled spine with two raised bands orn. 
with a central tool depicting Icarus, red top-edge, wr. pres.
 200 / 300 €
First edition of the description of the captive balloon designed and made by 
Henri Giffard for the «Exposition universelle de 1878» (the third Paris World Fair). 
Illustrated with 10 plates, 2 double-page pl., 8 full-page ill. and in-text by 
Albert Tissandier (1839-1906), brother of Gaston, also aeronaut and architect. 
The aviator, chemist and meteorologist Gaston Tissandier (1843-1899), who 
escaped from besieged Paris in a balloon in September 1870, beat, together with 
his brother Albert, the record time for a balloon flight; theirs lasted 22 hours and 
40 minutes. In 1883, he added an electric motor to an airship, creating the first 
electric-powered flight. He is the author of several books and of a bibliography 
on aeronautics.
Ref. Tissandier, Bibliogr. aéronautique, p. 36. - Maggs Bros., 258.
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1st edition of Kepler’s «Optics». «With all its new ideas, as well as numerous 
loose ends, it set the agenda for much of the study of light in the seventeenth 
century. Astronomers, in the first place, could take up its theoretical and 
instrumental ideas; natural philosophers explored its new vision of vision; 
mathematicians (the young Descartes among them) found a treasure of puzzles 
of optical imagery and an invitation to make conic sections fruitful; physicians 
discovered a new basis to reassess eye troubles.» (ISIS 2004). «Kepler argues 
that all the rays incident on the eye from any specific point on the object will 
arrive at a single point on the retina after refraction in the eye’s humors. In 
consequence, the retina receives an unconfused, although inverted, image of 
the object. Kepler also presents experimental results, examining, for instance, 
the range of applicability of Ptolemy’s direct proportionality between the angle 
of incidence and the angle of refraction; and he formulates the principle that the 
intensity of illumination is inversely proportional to the square of the distance 
from the illuminating source.» (Parkinson, «Breakthroughs», 1985). Kepler also 
offers the first scientifically correct explanation of myopia. 2 folding tables 
(between pp. 320-1), 1 engraving with printed commentary (between pp. 
176-7), numerous woodcut diagrams in text (some full-page). Woodcut mark 
on title.
Copy with a number of strictly contemp. scholarly marginal notes and 
corrections, in 2 (?) hands, and many underlinings. Corrections from the Errata 
were applied (see note facing p. 320), a few sm. pen drawings, and many 
interesting remarks and corrections by a contemp. (as yet unidentified) 
astronomer, e.g. with ref. to lunar eclipses (pp. 270-1), to «Tijcho et 
Rothmannus» (p. 79), and to recent observations («In Semblâ sol °5 gardib. infra 
horizontem, apparuit tamen supra propter Refractionem», p. 139, similarly pp. 
140-1).
Ref. Caspar (Bibl. Kepleriana) 18. - VD17 39:121965W. - Zinner 3993. - De La 
Lande, p. 141.

A capital work on bread-making, the promotion of 
potatoes and on the sugar extraction from sugar beets

1098 [Agriculture]  
PARMENTIER, Antoine Augustin; ROZIER, François; 
LALEUZE, C.-F.-A. de; LASTEYRIE, Charles-Philibert de - 
Traité théorique et pratique sur la culture des grains, suivi de 
l’art de faire le pain. Paris, Delalain fils, impr. de Marchant, 1802.
2 vol., 8vo: [4]-viii-472, [4]-xii-[1 bl.]-574 pp.; 16 pl. (some browning). Sewn, 
green wrappers (used, front wrapper of 2nd vol. loose). Uncut copy.
 200 / 300 €

First edition of this major work, both as regards agriculture and bread-making, 
written by Parmentier in collaboration with Abbé Rozier, Lasteyrie and Abbé 
Delalause. Ill. with an engr. front. showing a map of France and 15 engr. fold. 
plates at the end of the 2nd vol. Parmentier (1737-1813), French pharmacist and 
agronomist, is best remembered as a vocal promoter of the potato as a food 
source for humans in France and throughout Europe - a cultivated foodstuff 
that was first opposed by the medical profession which believed that the potato 
caused leprosy. One of his many contributions to nutrition and health included 
pioneering the extraction of sugar from sugar beets. Parmentier also founded 
a school of bread-making, and studied methods of conserving food, including 
refrigeration. This book, although first and foremost an extensive work on the 
cultivation of various grains and the study of the agrarian systems of the Roman 
and the French, also includes a significant section on bread and bread-making, 
analysing the various types of flour (wheat, maize, buckwheat), the bread-
making systems, and different types of bread and biscuits.
Ref. BnF. - COPAC.

Milestone: Agenda for the study of light in the 17th c.

1099 [Astronomy - Optics]  
KEPLER, Joannes - Ad Vitellionem Paralipomena, quibus 
Astronomiae pars optica traditur, potissimum de artificiosa 
observatione et aestimatione diametrorum deliquiorumque Solis 
& Lunae, cum exemplis insignium eclipsium [...] Tractatum 
luculentum de modo visionis, & humorum oculi usu, contra 
opticos & anatomicos [...]. Frankfurt (M.), Cl. de Marne & Heirs of J. 
Aubry, 1604.
4to: [16]-449-[18] pp. (toned, a few sm. marginal ink stains, some skilful repairs to top 
corners, sm. tears in a few blank bottom margins). Mod. quarter vellum, flat spine.
 15.000 / 20.000 €



154  •  ARENBERG AUCTIONS  •  19.06.2021

Sciences & médecine XVIIe-XXe s. / Wetenschappen & geneeskunde 17de-20ste eeuw

1101 [Boerhaave]  
VAN SWIETEN, Gerard - Commentaria in Hermanni 
Boerhaave aphorismos, de cognoscendis et curandis morbis. 
Editio tertia Parisiensis. Paris, G. Cavelier, 1769-1773.
5 vol., 4to: viii-[4]-16-884, [4]-769, vi-[2]-685-[2], [4]-668, xii-736-91 pp. (foxing, 
some marg. wormholes in vol. I and occ. in text in vol. III, end of vol. I sl. browned, 
marg. damp stain in the begin. of vol. IV). 19th-c. half green calf, marbled paper 
covers, gilt orn. flat spines, browned sprinkled edges (partly rubbed).
 245 / 300 €
Monumental commentary by the Dutch physician Gerard Van Swieten (1700-
1772) on the famous aphorisms of Herman Boerhaave. Laudatory speech on 
Van Swieten in French in vol. I; Boerhaave’s «Libellus de materie medica et 
remediorum formulis [...]» in vol. V. Titles in red and black (except the 1st). 
Ref. Blake 441. - Not in Garrison & Morton, Bibl. Walleriana (other ed.).
Prov. Ex dono from «Murat, chirurgien chef [...]», 1 January 1897 (ms. notes). - 
Dr. J.G.A. Borghans (mod. bookpl.).

1102 [Botany - Dendrology]  
POEDERLÉ, Eugène de - Manuel de l’arboriste et du forestier 
belgiques. Brussels, J.L. de Boubers, 1772.
8vo: [4]-x-404-[10] pp. (some browning and spotting). Later quarter sheep with 
initials «AG», gilt orn. spine with 5 raised bands (faded), all edges red.
 150 / 250 €
First edition by the botanist and agronomist E. de Poederlé (1742-1813), 
considered to be the founder of dendrology in Belgium. He was a contemporary 
of Duhamel du Monceau and introduced the catalpa, tulip tree, copalier and 
American oak to our regions. Engr. vign. on title. Title in red & black.
Ref. Pritzel 7222. - Conlon 72:1139. - Opac KBR.
Prov. Armorial bookpl. (unidentified).

1100 [Astronomy]  
HASSENFRATZ, Jean-Henri - Cours de physique céleste, ou 
Leçons sur l’exposition du système du monde, données à l’école 
polytechnique, en l’an dix. Paris, Librarie Économique, Guilleminet, 
1803.
8vo: xii-379 pp.; 29 pl. (some browning). Contemp. half sheep with corners, 
marbled paper on covers, spine with 5 raised bands (spine sl. rubbed and def. at 
head and upper joint).
 150 / 200 €
First edition by Hassenfratz (1755-1827), a French chemist, physics professor, 
mine inspector, and participant in the French Revolution. Illustrated with 29 
engr. folding plates after Hassenfratz by Aboilard and others of which 3 hand-
coloured. Hassenfratz studied mining before becoming a deputy inspector of 
mines. After working in Lavoisier’s laboratory he taught physics at the «École 
des Mines» from 1786-8, and, after the Revolution (in which he was active as 
a militant democrat and member of the Jacobin Club), physics at the «École 
Polytechnique» until 1815.
Ref. Poggendorff I:1029. - Houzeau & Lancaster 8951. - BnF. - COPAC.
Prov. Name on French title. - Initials on title.
Joined: Henrion, Didier - Usage du compas de proportion. Paris, Fleury 
Bourriquant at the expenses of the author, 1624. 8vo: [8]-90-[6] pp. (double-
page pl. missing, damp stain on lower half throughout). Contemp. limp vellum 
(corner lower cover missing), flat spine. Second edition (1st 1618) by the French 
mathematician D. Henrion (d. 1632). Ill. with a woodcut device on title and 
several woodcut initials, headpieces, diagrams and figures in-text. Despite 
the title, the instrument described in modern terminology is correctly named a 
«sector» credited to Galilei, though claimed by Henrion as an invention of his 
own. The instrument was primarily used for surveying. Ref. Cp. Poggendorff 
I:1068-1069 (ed. 1631, states «Denis» Henrion). - BnF (states «Didier» Henrion). 
- COPAC (both Denis and Didier). - USTC 6021173. Prov. Van Landsbergh (ms. 
entry on title). - Name on front pastedown. (2 vol.)
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1104 [Botany - Gardens]  
[DEZALLIER d’ARGENVILLE, Antoine-Joseph] - La théorie et 
la pratique du jardinage, où l’on traite à fond des beaux jardins 
apellés communément les jardins de plaisance et de propreté [...] 
contenant plusieurs plans et dispositions générales de jardins 
[...]. Avec la manière de dresser un terrain [...] par L.S.A.J.D.A. 
Nouvelle édition augmentée considérablement. La Haye, Pierre 
Husson, 1715.
In-4° : [16]-293-[11] pp.; 36 h.-t. (dern. f. de table plié et poussiéreux). Vélin de 
l’ép., plats ornés à froid d’un fleuron central serti de cadres filetés et fleurons 
d’angle, dos à nerfs titré à la plume (plat sup. bâillant, mors du plat sup. part. 
fendu entraînant des manques au dos, qqs taches, mention ms. au plat inf.).
 200 / 300 €

Seconde édition, augmentée, de la contrefaçon hollandaise (1re éd. holl. : 1711; 
éd. orig. : 1709). Ex. complet des 32 gravures dépliantes; qqs bois in-texte. 
Dezallier (1680-1765) y codifie le jardin formel à la française avec une prédilection 
pour le raffinement dans les dessins comme en attestent les superbes planches 
de parterres (broderies prévues près du bâtiment, compartiments symétriques, 
parterres fleuris). L’ordre règne, les arbres sont taillés, pas de bois mais des 
bosquets, des cabinets, des galeries et de nombreux ornements de jardin comme 
des portiques, cascades, escaliers, etc. Formé par Alexandre Le Blond, élève 
de Le Nôtre, Dezallier s’est largement inspiré des réalisations de ce dernier, en 
particulier à Versailles, les érigeant en système. Devenu un grand classique du 
jardin formel à la française, son traité, très souvent réimprimé au 18e s., fut 
traduit en plusieurs langues et servit de référence pour les concepteurs de jardins 
dans toute l’Europe. 
Réf. «Images de jardins». [Cat. expo] Namur, 1996, pp. 119-123.- Cohen 94 
(autres éd.).- Ganay 45.

1105 [Botany - Pomology]  
Annales de pomologie belge et étrangère; publiées par la 
Commission royale de pomologie [...] Première [- deuxième] 
année. Brussels, F. Parent, 1855, 1854.
2 parts in 1 vol., 4to: xxiii-121, [8]-113 pp.; 96 pl. (min. spotting and staining, 
some light ofsetting). Contemp. quarter black leather, marbled paper on covers, 
gilt orn. flat spine.
 250 / 400 €
First two years only of this luxurious edition published in instalments by the 
greatest Belgian specialists of the 19th c. i.a. the nurseryman Alexandre Bivort 
(1809-1872), the director of the Vilvorde horticultural school Laurent de Bavay 
(1795-1855) and a Namur man, passionate about horticulture, Auguste-Philippe 
Royer (1796-1867). Each year is illustrated with 48 plates, totalling 96 superb 
hand-coloured lithographic plates showing incredibly realistic fruits of which 
many pears and apples but also apricots, cherries, strawberries, raspberries, 
peaches, plums, grapes, etc. «De toutes les revues de pomologie fondées vers 
le milieu du siècle passé, et qui donnent l’iconographie des dernières créations, 
celle-ci est sans conteste la plus importante» (Hortus Belgicus). With some 
obituaries of members. Table at the end of each part.

1103 [Botany - Gardens]  
VAN DER GROEN, Jan, NYLANDT, Petrus - Den Nederlandtsen 
hovenier, zijnde het I. deel van het Vermakelijk land-leven [...]. 
Met noch omtrent 200 modellen voor bloem-perken, parterres, 
dool-hoven, priëlen, lat-werken, en zonne-wijsers. Amsterdam, M. 
Doornick, 1675.
6 parts in 1 vol., 4to: [30]-96-[2], [8]-84-[4], 88 pp.; 65 pl. (clear damp stain 
in upper margin, sm. def. like sm. tear of pieces of paper missing). Contemp. 
calf (corners rubbed), spine with 4 raised bands (head and tail def.), marbled 
endpapers.
 700 / 900 €

Later, corrected impression of this work consisting of 6 parts, each with a 
separate title. In the first two parts, van der Groen (1624-1671), gardener of 
the Prince of Orange, discusses the design and planting of gardens for country 
houses and castles. Both parts ill. with an engr. title, 15 engr. full-page pl. and 
46 full-page woodcuts representing perspective views and plans of garden 
designs, depictions of fountains, sundials, flowerbeds, labyrinths, trellises and 
«lust arbors». In the 4 other parts, the physician Nylandt discusses the activity 
during the 12 months of the year (planting and harvesting vegetables, fruit, 
herbs and so on), the beneficial effects of various crops, the preparation of 
medicines and remedies for humans and animal and apiculture, concluding with 
kitchen recipes, instructions for slaughtering animals, preparing jam. These 
parts ill. with one engr. title and 3 engr. vign. on title, one full-page engr. and 
one full-page woodcut. Overall ill. with woodcuts in-text. Printed in roman and 
Gothic type.
Ref. STCN. - Not in Nissen or Pritzel.
Prov. Libr. stamps.
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1107 [Botany]  
DODONAEUS, Rembertus - Cruydt-boeck, volghens sijne 
laetste verbeteringhe [...] Item, int laetste een Beschrijvinghe 
vande Indiaensche ghewassen, meest ghetrocken uyt de 
schriften van Carolus Clusius. Nu wederom van nieuws oversien 
ende verbetert. Antwerp, Plantin Press (B. Moretus), 1644.
Folio: [36]-1492-[52 (of 60)] pp. (missing 4 ff. at the end: A3-4 & E5 (index ff.) 
and E6 (last f. with Plantin mark); paper toned, staining esp. at mouldy bottom 
corner throughout and more spread out at beginning and end of vol., first and 
last few ff. frayed and with some sm. def. in bl. margin, a few sm. tears or hole 
in blank margin, taking a few letters at pp. 235-6, 1 bottom corner torn off and 
2 strengthened, some local minor soiling, lower endpaper missing). Contemp. 
blind-stamped vellum (soiled & defective), spine with 6 raised bands (tail 
missing). Copy with large margins, in rather bad condition.
 200 / 300 €

The last and most extensive of all Plantin Press editions of the great botanical 
encyclopaedia by Rembert Dodoens (1517-1585). Illustrated with an engr. title 
with medallion portraits of Dodoens and Clusius and some 1430 woodcut ill. 
of plants and herbs.
Ref. BB II:226-227:D-121. - Nissen (BBI) 518. - Krivatsy 3304. - Bibl. Medica 
Neerl. I:502. - Matagne (Namur) D-99. - De botanica in de Zuidelijke Nederlanden 
108. - BnF. - BL. - Not in Wellcome.

1108 [Botany]  
The floral cabinet and magazine of exotic botany. Conducted by 
G.B. Knowles and Frederic Westcott. Volume II [- III]. London, 
W. Smith, 1838-1840.
2 (of 3) vol., 4to: iv-188 pp.; 45 pl., iv-188 pp.; 47 pl. Contemp. half green shagreen 
with corners, cloth on covers, spines with 5 raised bands, top edges gilt (sl. rubbed, 
sm. def. on upper cover vol. III). Good copy.
 200 / 300 €
Volumes 2 & 3 only. Illustrated with 92 hand-coloured lithographs (incl. a few 
double-page) of drawings by F. Cameron, A. and W. Green, H.N. Humphreys, R. 
Mills and Mrs. Withers.
Ref. Stafleu & Cowan 3771. - Nissen (BBI) 2229. - COPAC.
Prov. Francis Bowen (ms. entry in both vol.).

Ref. Hortus Belgicus [Exhibition cat.], Brussels, 1962, 67. - Opac KBR. - BnF. - 
COPAC. - Not in Pritzel, Nissen, Plesch, Stafleu & Cowan.

1106 [Botany - Pomology]  
DUHAMEL du MONCEAU, Henri-Louis - Traité des arbres 
fruitiers, contenant leur figure, leur description, leur culture, 
&c. Paris, Desaint, 1782.
3 vol., 8vo: [4]-320, [2]-338, [2]-260 pp.; 176 pl. Later quarter green cloth, 
marbled paper on boards, flat spines (sl. rubbed).
 120 / 200 €
Another issue of the second edition (1st 1768) by the French physician, naval 
engineer and botanist Duhamel du Monceau (1700-1782), one of the forerunners 
of modern agronomy and silviculture. Ill. with 176 full-page engr. plates in b/w 
after drawings by Aubriet, Mlle Basseporte and Le Berriays showing various 
fruit, whole and cut such as almonds, apricots, cherries, berries, apples, peaches, 
plums, pears and grapes etc. The first 4 plates in the 1st volume relate to size of 
fruit trees and their graftage. According to Nissen this edition must contain 181 
plates and according to Stafleu & Cowan 180, but the numbering of the pl. is 
imprecise which makes it difficult to identify if or which pl. exactly are missing.
Ref. Nissen (BBI) 550. - Pritzel 2466. - Stafleu & Cowan 1546.
Prov. Joseph van Zuylen (1871-1962), Argenteau, Belgian politician (armorial 
bookpl.).
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his father H. Munting, one of the most extensive gardens of that period. Ill. with 
an engr. title by J. Goeree (1670-1731), title-vign., 7 head- and 5 endpieces and 
243 numb. full-page plates. These pl. by J. Gole and J. Mulder depict different 
plants in landscapes or architectural settings. Title in red & black, text in 2 col.
Ref. Nissen (BBI) 1428. - Pritzel 6556. - Hunt 396. - Bibl. Med. Neerl. I:506. - 
Krivatsy 8201. - Wellcome IV:198. - STCN.

The finest 18th-c. Dutch botanical book

1111 [Botany]  
SCHNEEVOOGT, Georg Voorhelm - Icones plantarum 
rariorum [...]. Afbeeldingen van zeldzaame en fraaje bloem- en 
plant-gewassen [...]. Haarlem, Chr. Plaat, [1792]-1793-[1795].
Large folio: [4]-4-[1] pp., 47 ff. (descr. of plates); 48 pl. (minor soiling). 19th-c. 
half brown leather, marbled paper on covers, gilt orn. spine with raised bands and 
label (tail missing, head part. loose, rubbed). Very nice inside copy.
 2.500 / 4.000 €

Rare original edition magnificently illustrated with 48 very fine hand-
coloured engr. plates (1 uncol., as is usually the case), after paintings by Pieter 
van Loo and Hendrik Schwegman, depicting in an exquisitely realistic manner 
new and rare plants cultivated in Holland, many of which were grown in the 
celebrated author’s Haarlem nursery. The interest in plants from Cape Town at 
that time is well represented in this book: twenty of the plants shown are from 
South Africa. The text, by G. Voorhelm Schneevoogt and edited by S.J.M. van 
Geuns, professor of medicine and botany at Utrech, is in Latin, Dutch, French 
and German.
Ref. Nissen (BBI) 1784. - Pritzel 8295. - STCN. - Hunt 728. - Images de jardins 
[Exhib. cat.] Namur, 1996, n° 31.

1109 [Botany]  
LINNAEUS, Carl - Systema vegetabilium secundum classes, 
ordines, genera, species cum characteribus et differentiis [rev. 
ed. Jo. Andreas Murray]. Göttingen, J.C. Dieterich, 1784.
8vo: xx-987-[17] pp. (browning & foxing). Contemp. mottled calf, gilt spine with 
5 raised bands (rubbed, some scratches, corners bumped).
 100 / 150 €
14th ed. (1st 1735) of this work on plants and their classification by Carl Linnaeus 
(1707-1778) known as the father of modern taxonomy. He introduced his 
classification for the first time in this major work. Text in Latin, unnumb. index 
at the end.
Ref. BnF.

1110 [Botany]  
MUNTING, Abraham - Nauwkeurige beschryving der aard-
gewassen, waar in de veelerley aart en bijzondere eigenschappen 
der boomen, heesters, kruyden, bloemen, met haare vrugten, 
zaden, wortelen en bollen [...] in drie onderscheide boeken, 
naauwkeuriglijk beschreeven worden [...]. Leiden, P. vander Aa; 
Utrecht, Fr. Halma, 1696.
Folio: [20, incl. engr. title] ff.-930 col.-[32] ff.; 243 pl. (some lvs wrinkled and 
some loose or loosening, tear in pl. 104 touching the engr.). Contemp. blindst. 
vellum, spine with 7 raised bands (joints starting to split). Needs some care and 
paper restorations, but in all a complete and good copy.
 600 / 800 €

Superbly illustrated Dutch flora by A. Munting (1626-1683), botanist and 
professor at the University of Groningen. This is the first posthumously publ. 
and the third, much enlarged edition of his botanical masterpiece «Waare 
oeffening der planten» (1st Amst. 1672). He enlarged the botanical garden of 
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Working copy, but with a nice selection of 949 plates in a very good state. First 
and only Dutch edition of the florilegium «Phytanthoza iconographia» (first 
Latin 1737-1745) by the German apothecary and botanist from Regensburg 
J.W. Weinmann (1683-1741). Extremely valuable record of the plant kingdom 
as it was understood in the mid-eighteenth century and the outcome of a very 
ambitious project which resulted in eight folio volumes with more than 1000 
hand-coloured engravings of several thousand plants. Illustrated with 949 
plates including both colour-printed mezzotints with added hand-colouring, 
and hand-coloured copper-engravings showing algae, bulbs, flowering 
plants, vegetables, fruit, shrubs, and trees (11 are double-page and 5 folding); 
a blue mezzotint allegorical frontispiece of Ceres with attendants by J.J. Haid 
after Baumgartner and two blue mezzotint portraits of Weinmann and Bieler 
by Haid after M.C. Hirschman; and a half-page engraving above the dedicatory. 
Subscribers’ list in volume I. All titles in red and black and with engr. vignettes 
on each. The text volumes are titled: «Taalryk register der plaat-ofte figuur-
beschryvingen der bloemdragende gewassen [...]». The work is most famous for 
its spectacular and ground-breaking newly developed printing process using 
coloured mezzotint, which allowed greater detail and shading, and was finished 
off by hand-colouring. Weinmann employed the young Georg Dionysius Ehret as 
illustrator. His very distinctive style is shown throughout the work but mostly 
in the various potted aloes and cacti. It became his first published work and he 
contributed several hundred drawings for which he received miserly payment. 
This led to a dispute between the two which is perhaps why Ehret is nowhere 
acknowledged in the book. Ehret was replaced by N. Asamin, a talented young 
woman. The massive publishing project was financed by Bartholomaus Seuter, 
one of the engravers, who was helped by Johann Ridinger, and in the later 
volumes by Johann Jakob Haid. The texts were written by J.G.N. Dieterichs, 
succeeded by his son Ludwig Michael and completed after Weinmann’s death 
by Ambrosius Karl Bieler. 
Ref. Stafleu & Cowan 17.050. - Nissen (BBI) 2126. - Pritzel 10140. - STCN. - Cp. 
Sitwell, p. 151 (Latin ed. only).
Prov. G. D’Haenens (ms. entry in pencil on title of vol. III).

1114 [Geometry - Fortifications]  
MOITOIRET de BLAINVILLE, Antoine - Nouveaux élémens 
de géométrie de Blainville, contenans l’arpentage des superficies 
accessibles et inaccessibles. Ensemble la méthode de toiser toutes 
fortes d’ouvrages d’architecture. Rouen, J.-B. Besongne, 1714.
3 parts in 1 vol., 8vo: [8]-290-[6], 78-[9], 70 pp.; 5 pl. (some min. browning and 
spotting). Contemp. calf (corners bumped and rubbed), gilt orn. spine with 5 
raised bands (some tiny wormholes at tail), marbled endpapers, red sp. edges.
 200 / 300 €
Later edition (1st 1697 with title «Traité du jauge universel»), but first under 
this new title by the French architect Moitoiret (ca. 1650-1710). Ill. with 5 fold. 
woodcut pl. and many woodcuts in-text.
Ref. Poggendorff I:1539. - BnF. - Cp. COPAC.
Prov. Bibliotheca architectura militaris, Brigitte und Klaus Jordan (bookpl.).

1115 [Geometry]  
PARDIES, Ignace Gaston, S.J. - Elémens de géometrie, ou Par 
une méthode courte & aisée l’on peut apprendre ce qu’il faut 
savoir d’Euclide, d’Archiméde, d’Apollonius, & les plus belles 
inventions des anciens & des nouveaux géomètres. Sixième 
édition. Amsterdam, P. de Coup, 1724.
12mo: [24]-163-[5] pp. Old wrappers (def. at spine, repairs). Inside good copy.
 100 / 120 €
Rare edition (1st Paris 1671) of this manual on the principles of geometry, by the 
French priest and scientist Pardies (1636-1673). Numerous woodcut illustrations 
in-text.
Ref. DBS V:200-201:6. - STCN (2). - Not in BL.

1112 [Botany]  
Set of 56 botanical illustrations. Early 19th c.
 150 / 200 €
1. 22 hand-coloured engravings from Franz Schmidt’s «Oestreichs allgemeine 
Baumzucht». Vienna, 1792-1845. Ms. notations in German in pencil outside the 
platemark with instructions on how to use the illustrated botanical species. Ref. 
Nissen (BBI) 1782. - Stafleu & Cowan 10.876.
2. 26 hand-coloured engravings and title from «Sertum botanicum. Collection 
de plantes». Brussels, 1827-1832. Ms. notations in pencil on versos. Ref. Nissen 
(BBI) 2386. - Stafleu & Cowan 15.904.
3. 8 botanical coloured plates from different works incl. Mark Catesby’s «The 
Natural History of Carolina, Florida and the Bahama Islands», London, 1731-
1743 and Redouté’s «Les lilacées», 1802-1816.

1113 [Botany]  
WEINMANN, Johann Wilhelm - Taalryk register der plaat-ofte 
figuur- beschryingen der bloemdragende gewassen [...]. Nu in het 
Nederduitsch door een voornaam kender en liefhebber vertaalt; 
en opgeheldert door Johannes Burmannus [...]. Duidelyke 
vertoning, eeniger duizend in alle vier waerelds deelen wassende 
bomen, stammen, kruiden, bloemen, vrugten, en uitwassen, &c. 
[...] Nevens een register in meest alle taalen, van de naamen der 
kruiden [...]. Amsterdam, Z. Romberg, 1736-1746.
8 (of 9) vol., folio; 949 (of 1025) plates (vol. VII missing, pl. 468-601-868-964 
missing; marg. sl. damp stains in all vol., many pl. loose, some marg. stains or 
soiling, occ. sl. foxing, marg. worming in vol. II, marg. tear with lack repaired to 
pl. 583 in vol. V). Contemp. calf (very def.). Inside a good copy, with plates in a 
very good state.
 4.000 / 5.000 €
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First edition of the first lithographed anatomical atlas. Imposing volumes, 
complete with their 300 plates (a few part. coloured). The volumes deal with 
osteology, myology, neurology, angiology and splanchnology & embryology. 
It was issued in parts over 10 years by the lithographer and publisher Charles 
Philibert de Lasteyrie. Cloquet (1790-1883) was a professor of anatomy, 
physiology and surgery in Paris and a member of the «Académie royale de 
médecine».
Ref. Wellcome II:306. - Garrison & Morton 409 («This was probably the most 
elaborate of the lithographic «incunabula» produced by de Lasteyrie, one of the 
pioneer lithographers in France»). - Not in Bibl. Walleriana.

1118 [Medicine - Anatomy]  
KULMUS, Johann Adam - Anatomische Tabellen, nebst dazu 
gehörigen Anmerkungen und Kupfern, daraus des ganzen 
menschlichen Körpers Beschaffenheit und Nutzen deutlich 
zu ersehen [...] [4th enl. corr. ed.]. Leipzig, (B.Chr. Breitkopf for) C. 
Fritsch, 1741.
4to: [10]-121-[6-1 bl.] pp. (usual toning and spotting, as in the digitized Dresden 
copy: general pl. I missing, pl. XVI-XVI on 1 f.). Contemp. sheep (rubbed, front 
cover loosening). Good copy.
 100 / 150 €
Popular anatomical textbook by the German physician Kulmus (1689-1745). 
Nice engr. front. portrait by H. Sparling (Augsburg). 26 full-page engr. plates. 
Title in red and black. Printed in Gothic type, in 2 col.
Ref. VD18 11539682. - Blake p. 249 . - Not in Wellcome.

1119 [Medicine - Epidemiology]  
RUSH, Benjamin - An account of the bilious remitting yellow 
fever, as it appeared in the city of Philadelphia in the year 1793. 
Edinburgh, printed by J. Moir for J. Symington, 1796.
8vo: x-[1]-14/248 pp. Contemp. sheep, gilt orn. flat spine, red leather title label 
(corners bumped and rubbed, joints split, lower cover loosening to loose, def. at 
head and tail). Inside good copy.
 120 / 200 €
Essay (first 1793) by the American physician, politician, social reformer and 
humanitarian Benjamin Rush (1745-1813). During the Yellow Fever epidemic of 
1793 in Philadelphia Rush treated his patients with bleeding, purges using a.o. 
calomel and other medical techniques that often were ineffective and actually 
brought many patients closer to death. Rush’s ideas on the treatment differed 
very much from those of experienced French doctors who came from the 
West Indies where they had outbreaks of Yellow Fever every year. During the 
epidemic, Rush gained applause for remaining in town and treating sometimes 
100 patients per day, but many died. 
Ref. ESTC T137676. - Garrison & Morton (ed. 1794) 5453. - Sabin 74198. - 
COPAC. - Cp. Wellcome IV:591, Waller 8325.
Prov. Ownership entry on title.

1120 [Medicine - Hygiene]  
CORNARO, Luigi - Overo discorsi della vita sobria. Paris, P. Des-
Hayes, 1646.
24mo: [16, engr. title incl.]-123 pp. (dampstaining throughout). Contemp. calf, 
gilt ruled covers, gilt orn. spine with raised bands (rubbed).
 100 / 120 €
Successful work (1st: Padova, 1558) by Luigi Cornaro or Alvise Cornaro (1475?-
1566), Venetian nobleman and patron of arts, on secrets to living long and well 
through sobriety and moderation. Illustrated with a frontispiece captioned 
«Non ut edam. Sed ut vitam».
Ref. STC Italy (17th c.) I:262. - Not in Wellcome, Krivatsy (other ed.), Vicaire, 
Oberlé, Bitting.
Prov. Contemp. ms. note on title.

1116 [Mathematics]  
ARCHIMEDES; APOLLONIUS Pergaeus; THEODOSIUS 
Tripolites - Opera. Apollonii Pergaei Conicorum libri IIII. Theodosii, 
Sphaerica. Methodo nova. Illustrata, & succintè demonstrata. Per 
Isaac Barrow, exprofessorem Lucasianum Cantab. & Societatis 
Regiae Soc. Londres, par G. Godbid, chez R. Scott, 1675.
3 parties en 1 vol. in-4° : [4]-285, [4]-104, [4]-38-[2 bl.]-[3] pp.; 26 (sur 29) h.-t. 
(claires mouill. dans le haut du vol. passim, perforation marg. p. 141, marge de la 
p. 46 de la 2e partie restaurée, piqûres concentrées pp. 103-104 de la 2e partie). 
Vélin à couture apparente de l’ép., dos lisse titré à la plume.
 300 / 400 €
Édition originale de cette traduction par Isaac Barrow, avec ses commentaires, 
des ouvrages d’Archimède, des 4 premiers livres «Sur les sections coniques» 
d’Apollonius de Perga et des «Sphériques» de Théodose de Tripoli. Ex. illustré 
de 26 planches sur double page. Le théologien et mathématicien anglais 
Barrow (1630-1677) fut choisi comme premier titulaire de la chaire lucasienne 
à Cambridge dont il démissionna 6 ans plus tard en faveur de son élève Isaac 
Newton. De 1672 à sa mort, il fut le directeur du Trinity College. Il est également 
connu pour ses travaux précurseurs en calcul infinitésimal.
Réf. Honeyman 135 («The book seems to have been assembled rather piecemeal 
and copies vary in their make-up of the prelims, etc.»). - ESTC R6704. - Pas dans 
Macclesfield ni Geometry and Space, Sotheby’s, 2002.

First lithographed anatomical atlas

1117 [Medicine - Anatomy]  
CLOQUET, Jules - Anatomie de l’homme, ou Description et 
figures lithographiées de toutes les parties du corps humain [...]. 
Publiée par L. de Lasteyrie, éditeur [...]. Paris, C. de Lasteyrie «et chez 
les principaux libraires de France et de l’étranger», by Rignoux [- Engelman & 
comp., by A. Belin], 1821-1831.
5 parts in 2 vol., large folio (58,5 x 38 x 11,5/7,5 cm; weight: 22,5 kg): [2]-1/158, 
[2]-159/322, 323/656, [2]-658/775 pp.; 300 pl. (foxing throughout, extensive on 
some pp., dampstaining - some large or strong -, marg. stain to pl. 18, pl. 101 & 
102 inverted, some pl. browned in vol. II, pl. 249 torn in two without lack, pl. 
margins in vol. II frayed). Contemp. calf over wood, gilt ruled flat spines (rubbed, 
joints split). Untrimmed copy.
 500 / 800 €
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1123 [Medicine - Pharmacology]  
WOODVILLE, William - Medical botany, containing systematic 
and general descriptions with plates, of all the medicinal plants, 
indigenous and exotic, comprehended in the catalogues of the 
materia medica [...] accompanied with a circumstantial detail 
of their medicinal effects, and of the diseases in which they have 
been most successfully employed. London, for the author by J. Phillips, 
1790-1793.
3 vol., 4to: xiv-182-[2], xii-183/368-[2], viii-369/578-xii pp.; 210 pl. (some spotting 
and browning, not affecting the plates). Contemp. quarter sheep, marbled paper 
on covers, flat spines, black leather title labels (used binding, joints split, front 
cover 1st vol. and back cover 3rd vol. loosening, almost loose). Good uncut copy.
 1.000 / 1.400 €

First edition of this influential pharmacological work by the English physician 
and botanist Woodville (1752-1805). Ill. (complete) with 210 full-page engr. 
plates, almost all hand-coloured, depicting plants, flowers and trees by J. 
Sowerby. Originally issued in monthly parts from 1790 to 1795 «Medical Botany» 
remained the standard illustrated book of plants of the British pharmacopoeia 
until the publication of Bentley and Trimen’s, «Medicinal Plants» in 1875-1880. 
In 1795 Woodville issued another volume, «A Supplement to Medical Botany», 
not present in our set.
Ref. Stafleu & Cowan 18.272. - Nissen (BBI) 2183. - Pritzel 10398. - ESTC 
T84361.
Prov. J. M. Coley (ms. entry).

1121 [Medicine - Hygiene]  
MACKENZIE, James - Histoire de la santé, et de l’art de la 
conserver [...]. Avec un choix des meilleures règles à observer 
dans cette vue, & une idée des principes qui leur servent de 
fondement. Traduit de l’anglois sur la seconde édition [...]. The 
Hague, D. Aillaud, 1759.
8vo: [12]-390 pp. (occ. foxing, some sm. stains). Contemp. marbled calf, gilt orn. 
spine with raised bands, marbled edges (rubbing, turn-ins missing, corners used).
 100 / 150 €
First edition of the translation by an anonymous writer of «The History of 
Health» (1st ed.: 1758; 2nd ed.: 1759) by the Scottish physician Mackenzie 
(1680?-1761). The first part is a history of medicine based on ancient and modern 
authors; the second part contains health advice relating to the «tempéraments», 
stages of life, etc.
Ref. Blake 281. - Wellcome IV:12. - STCN 314664076. - Conlon 59:993. - COPAC.

1122 [Medicine - Otorhinolaryngology]  
VALSALVA, Antonius Maria - De aure humana tractatus. Leiden, 
G. Langerak, J. Hasebroek, 1735.
4to: [12]-143-[13] pp.; 10 pl. (some spotting mostly marginal). Contemp. quarter 
roan, marbled paper on covers, flat spine (corners bumped, covers rubbed, spine 
def.). Uncut copy.
 200 / 300 €

Later edition (first 1704) by the Italian anatomist Valsalva (1666-1723), student 
of Malpighi and teacher of Margagni. Illustrated with 10 folding engr. pl. in fine. 
Remarkable work in which Valsalva comes with major innovations in the fields 
of the anatomy, physiology and pathology of the ear. He describes and depicts 
the smallest muscles and nerves of the ear such as external auricular muscles, 
the hammer and the «Eustachian tube», subdividing the ear into its internal, 
middle and external parts: he uses the terms «labyrinth» to designate the entire 
inner ear, «scala vestibuli» and «scala tympani» for the galleries of the cochlea. 
He even proposes an original method of inflating the middle ear, Valsalva’s 
manœuvre, to balance the pressure between the external and middle ear, today 
still useful in scuba diving. Title in red & black.
Ref. STCN. - Blake 468. - Welcome V:329. - Cp. Garrison & Morton 1546 (1st ed.).
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1126 [Medicine - Psychiatry]  
BERNHEIM, Hippolyte - L’hystérie. Définition et conception, 
Pathogénie, Traitement. Paris, Octave Doin (Encyclopédie scientifique; 
Bibliothèque de neurologie et de psychiatrie), 1913.
In-12. Rel. d’éd. en toile impr. ocre.
 300 / 400 €
Édition originale.
Joint, in-12 ou in-8° br. ou demi-rel. (± abîmés) : 1. Magnan; Legrain - Les 
dégénérés (état mental et syndromes épisodiques). P., Rueff, 1895 (abîmé, 
cachet bibl. P.E. Willems).— 2. Joire, Paul - Traité d’hypnotisme expérimental 
et de psychothérapie. 2e éd. P., Vigot, 1914.— 3. Jean, Pierre - La psychologie 
neurale. Avec 14 fig. dans le texte. P., Alcan, 1926.— 4. Broussais, F.J.V. - De 
l’irritation et de la folie, ouvrage dans lequel les rapports du physique et du moral 
sont établis sur les bases de la médecine physiologique. Précédé d’un aperçu sur 
l’aliénation mentale depuis Pinel jusqu’à Broussais. Brux., Libr. polymatique, 
1928. Ex-dono ms. (ens. 5 vol.)

1127 [Medicine - Smallpox]  
LOBB, Theophilus - Traité de la petite vérole. Traduit de 
l’anglois sur la seconde édition [...]. Paris, G. Cavelier père, 1749.
2 vol. in-12 : [2]-lxxxxii-[4]-402-[4], [2]-432-[23-1 bl.] pp. (qqs rares rouss.). 
Basane marbrée de l’ép. (qqs éraflures et souill.), dos ornés dorés à 5 nerfs (coiffes 
frottées, 2 défect.), étiq. de cuir brun, tr. rouges. Bon ex.
 100 / 120 €
Édition originale de la traduction de «A treatise of the small-pox» (1ère édit. 
en 1731, 2e en 1748) par Pierre Boyer de La Prébandie. Le t. II contient une 
trentaine d’études de cas. Médecin anglais, Th. Lobb (1678-1763) se consacra 
particulièrement à l’étude des fièvres, et notamment de la fièvre varioleuse; il 
se distingua aussi par son opposition à la saignée dont l’utilité est longuement 
discutée dans la préface du traducteur.
Réf. Blake 274. - Conlon 49:673.
Joint : Goetz, Fr.-I. - Traité complet de la petite vérole et de l’inoculation [...]. 
Paris, Croullebois, 1790. In-12 : [4]-v-372 pp. (qqs rouss., petit défaut marg. au 
portrait). Veau de l’ép. (frotté), dos lisse orné doré (coiffes défect.), tr. marbrées. 
Portrait-front. Réf. Blake 179.
Prov. Dr. F.A. Sondervorst (ex-libris). (3 vol.)

1128 [Medicine]  
JONSTON, Jan - Idea universae medicinae practicae libris VIII. 
absoluta. Amsterdam, L. Elzevier, 1644.
12mo: [12]-759-[13] pp. Contemp. reddish leather over wood, covers with gilt 
central ornament and gilt ruled border, gilt spine (def. at head), 1 clasp preserved, 
binding filled up with blank paper. Good copy.
 150 / 200 €
Rare first edition of a general theory of medicine by the Polish scholar and physician 
descended from Scottish nobility J. Jonston (1603-1675). Ill. with an engr. title.
Ref. Krivatsy 6258. - Wellcome II:365. - Willems 1012. - Rahir 1011. - Berghman 
579. - STCN. - BnF. - COPAC. - Not in BMN.
Prov. Stamp on title.

1129 [Meteorology]  
MANN, Théodore Augustin - Mémoires sur les grandes gelées et 
leurs effets ; où l’on essaie de déterminer ce qu’il faut croire de 
leurs retours périodiques, & de la gradation en plus ou moins du 
froid de notre globe. Gand, P. F. Goesin, 1792.
In-8° : [4]-161-[1] pp. ; 2 h.-t. Demi-toile verte, plats de papier marbré, dos lisse, tr. 
jaspées (coins lég. frottés, dos lég. insolé).
 150 / 250 €
Traité publié par l’abbé Mann (1735-1809), polygraphe d’origine anglaise installé 
dans les Pays-Bas autrichiens, où il fut élu à l’Académie impériale et royale 
des Sciences et des Belles-lettres en 1774. Ce volume réunit en fait 4 mémoires 
différents, dont trois de la plume de Mann: «Mémoire sur le changement successif de 
la température et du terroir des climats», «Mémoire sur les gelées extraordinaires», 
et «Recueil d’observations sur l’orage du juillet 1788». Le 4e est du baron de Poederlé, 
météorologue et botaniste, sur les effets de l’hiver de 1788-1789 sur les végétaux.
Réf. Bibliogr. gantoise IV:6905. - Biogr.nat. XIII:343-355, XXXI:553-556. - Pas 
dans STCV.
Prov. Mentions d’app. ms. et cachet.

1124 [Medicine - Pharmacopeia]  
VROLIK, Gerard - Catalogus plantarum medicinalium in 
pharmacopoea belgica memoratarum accedit introductio ad 
studium botanicum. Amsterdam, L. van Es, 1825.
8vo: [2]-4-xl-176 pp.; 2 fold. pl. Contemp. limp boards (dusty, spine sl. def. and 
fragile). Good wide-margined uncut copy on strong paper.
 120 / 160 €
New edition of the catalogue of medical plants compiled by G. Vrolik (1775-
1859), earlier publ. in 1805, 1810, 1813. Illustrated with 2 folding tables.
Ref. BMN I 507. - COPAC. - Wellcome Library Online.

1125 [Medicine - Plague]  
GRATI, Mathias de - Discours de droit moral et politique qui 
peut servir de remède tant contre la peste des villes et estats que 
contre celle de l’âme et du corps. Divisé en trois parties [...]. 
Liège, J. M. Hovius, 1676.
In-folio : [42]-130-[20] ; [12]-140-[24] ; [8]-207 [= 199]-[53] pp. (front. de la 1ère 
partie et carte du pays des vices et des vertus de la 3e partie manquent, bruni, 
mouill. claires aux marges sup., saliss., qqs ff. renforcés). Bradel papier marbré 
mod., mors de toile blanche, dos lisse avec étiq. (pliure au coin inf. du plat sup.).
 100 / 200 €

Rare édition originale de ce traité sur l’art de bien se conduire en temps 
d’épidémie par de Grati, bourgmestre à trois reprises de la Cité de Liège entre 
1665 et 1684. La première partie contient en liminaire des pièces en vers latins 
signées par F. de Sélys, G. F. Lénars, H. Dujardin, etc. ainsi qu’une gravure de 
la clef magistrale de la Cité de Liège (p. 127). La seconde partie présente une 
carte des areines («hairaines») de Gierson-Fontaine et de la Cité, ces galeries 
creusées au pied d’une colline et destinées à évacuer l’eau par écoulement. Titres 
imprimés en rouge et noir. Grande marque typographique d’Hovius sur les titres 
et à la fin. Ill. de bandeaux et fleurons typographiques sur bois.
Réf. De Theux 286. - Opac KBR. - BnF.
Prov. Fernand Colson (ex-libris ms.).
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The first scientific theory of evolution

1132 [Natural history]  
LAMARCK, Jean-Baptiste de Monet de - Philosophie zoologique, 
ou Exposition des considérations relatives à l’histoire naturelle 
des animaux [...]. Paris, Dentu, chez l’auteur, 1809.
2 vol. in-8° : [4]-xxv-428, [4]-475 pp. (papier lég. bruni, min. rouss., qqs taches 
d’encre dans le t. II). Demi-basane de l’époque, plats de papier ocre, dos lisses fil. 
dorés (min. frottements), étiq. de cuir rouge. Sous étui commun moderne. Bon ex.
 2.000 / 2.500 €

Très rare édition originale du principal ouvrage du botaniste français Lamarck 
(1744-1829), considéré comme le fondateur de la biologie. «La Philosophie 
zoologique (1809) de Lamarck compte parmi les classiques de l’histoire des 
sciences puisqu’il représente l’acte de naissance du transformisme. Dans cet 
ouvrage fondateur, le temps fait son entrée dans l’étude des êtres vivants, et 
tout d’abord dans leur classification qui doit être généalogique : des êtres les plus 
simples, apparus par génération spontanée, dérivent des êtres de plus en plus 
complexes jusqu’à, et y compris, l’homme» (S. Alcouffe). Les idées de Lamarck 
triompheront dans la deuxième moitié du XIXe s. avec le darwinisme. Ex. enrichi 
d’un portrait-frontispice dans le t. I et contenant de très nombreuses notes 
marginales à la plume par un savant de l’époque.
Réf. Garrison & Morton 216. - En français dans le texte 205. - S. Alcouffe, 
Lamarck J.B. «Philosophie zoologique» - Cnam - Lirsalirsa.cnam.fr › fichier.
Joint : Cuvier, Georges - Discours sur les révolutions de la surface du globe, 
et sur les changemens qu’elles ont produits dans le règne animal. Troisième 
édition française. Paris, Dufour, D’Ocagne, 1825. In-8° : 4-[6]-ii-400 pp. 
(fines rouss. passim). Demi-basane de l’époque, dos lisse fil. doré (restauré), 
tr. jaspées. 3e version d’un texte imprimé pour la première fois en 1812 pour 
servir d’introduction aux 4 volumes de «Recherches sur les ossements fossiles». 
Complet des 6 planches dépliantes gravées et des 2 tableaux dépliants. 
Prospectus pour une nouvelle édition de «Recherches sur les ossements fossiles» 
relié au début du volume. Enrichi d’un portrait lithographié. Prov. «Borda» 
(cachet sur qqs pp.).
Prov. Ex-libris armorié moderne. (3 vol.)

1133 [Ornithology]  
17 hand-coloured pl. from Seligmann’s «Sammlung 
verschiedener ausländischer und seltener Vögel». Nuremberg, 1749.
26 x 20 cm, good margins, engr. German, Latin & French captions (some minor 
mostly marg. stains). Good copies.
 250 / 350 €
Nice set representing exotic birds, i.a. «Picus Bengalensis», «Merula rosea», 
«Colibri», «Icterus indicus», etc.
Ref. Cp. Nissen (ZBI) 857.

1130 [Natural history]  
BUFFON, Georges-Louis Leclerc de - Histoire naturelle, 
générale et particulière avec la description du Cabinet du Roi. 
Paris, Imprimerie Royale, 1749-1775.
20 vol., 4to: 681 pl. (pl. 19 and 27 missing in vol. 18, tear in pl. 43 in vol. 12, 
frayed edges). Cardboard bindings. Some vol. unopened, uncut copy.
 600 / 800 €

Set of 20 volumes (18 parts and 2 supplements) from the original edition 
(complete in 36 parts until 1788). Illustrated with a portrait of Buffon by 
Drouais, 18 engr. title-vign., 24 engr. headpieces and 681 full-page engr. pl. 
(incl. 2 maps in the 1st vol., 1 table «l’ordre des chiens» in the 5th vol. and pl. 
46bis in the 12th vol.). Showing quadrupeds (cat, dog, zebra, tiger, elephant, 
etc.) and birds, presented alive, some dissected (with emphasis on the various 
reproductive organs) and with their skeletons.
Ref. Nissen (ZBI) 672.

1131 [Natural history]  
BUFFON, Georges-Louis Leclerc de - Œuvres complètes [...] 
avec les supplémens, augmentées de la classification de Cuvier, et 
accompagnées de 700 vignettes [...]. Paris, P. Duménil (typogr. Firmin 
Didot fr.), 1835-1836.
9 vol. in-8° (qqs rouss., piq. & bruniss. passim sur les pp. de texte, épargnant 
généralement les pl. tirées sur meilleur papier). Demi-veau noisette signé Janssens, 
plats de papier marbré, dos fleuronnés dorés à 5 nerfs, étiq. de cuir rouge ou vert, 
t. jaspées. Bon ensemble.
 300 / 400 €
Série complète pour cette édition qui contient «Matières générales», 4 vol., 8 pl. 
(1-6 + 3bis et 3 ter), «Quadrupèdes», 2 vol., 149 pl. (1-148 + 9bis) et «Oiseaux», 
3 vol., 188 pl. (1-188). Frontispice dans le t. I, et 345 planches gravées sur 
acier sur vélin plus épais que le texte, non signées. Plaisantes planches figurant 
généralement 2 animaux ou plus dans leur milieu naturel, toutes reliées à la 
fin des volumes. Éloges de Buffon par Condorcet et par Vicq d’Azir et discours 
académiques au début du t. I, index à la fin de chaque tome. Ex. bien relié par le 
Belge Joseph Janssens.
Prov. Ex-libris armorié moderne.
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Interesting (unpublished?) document with 95 manuscript tables for measuring 
the exact time by the position of the sun using a «sextant solaire», for 
each day of the year at locations on the 51st parallel north (our regions). The 
industrious Liège inventor and watchmaker Hubert Sarton (1748-1828) is 
famous for being the official «horloger» of Charles de Lorraine and François-
Charles de Velbrück, Prince Bishop of Liège, and for designing, in 1778, one of the 
first automatic, self-winding watches. The preliminary pages of the document 
act as an explanation and manual: «Savoir l’heure et la minute du temps-vrai, 
avec sureté invariable, est un objet d’utilité et d’agrément pour toutes les classes 
du public.» After the famous German cartographer and astronomer Friedrich 
Christoph Müller (1751-1808), Sarton (the author of this document?) «éprouvoit 
l’urgente nécessité d’un moyen plus précis, plus stable, plus aisé que les cadrans 
solaires ou méridiens.». The first 2 tables, with «hauteur du soleil 0 dégrés» in 
the morning and in the evening, evidently show the exact time of sunrise and 
sunset for each day of the year. Tables within woodcut frames.
Prov. Joseph van Zuylen (1871-1962), Argenteau, Belgian politician (armorial 
bookpl.).

1136 [Varia]  
2 scientific works. 
 100 / 200 €
1. Dictionnaire botanique et pharmaceutique, contenant les principales 
propriétés des minéraux, des végétaux, et des animaux d’usage; avec les 
préparations de pharmacie, internes et externes [...]. Paris, Wid. Didot, Nyon, 
Wid. Damonneville, Savoye, Durand, 1777. 8vo: viii-617-[53] pp. (some spotting 
and soiling). Contemp. calf, gilt orn. spine with 5 raised bands, marbled 
endpapers and edges (corners, and tail def.). Later edition. Ref. Not in BnF. 
Prov. Libr. label. - Ms. names on French title. - 2. Lemery, N. - Cours de chymie, 
contenant la manière de faire les opérations qui sont en usage dans la médecine, 
par une méthode facile [...]. Paris, by the author, 1679. 8vo: [30]-659-[15] pp. 
(some browning and staining, upper margin last lvs def.). Contemp. calf, gilt orn. 
spine with 5 raised bands, marbled endpapers (corners rubbed, some wormholes 
in lower cover, joints starting to split). Rather rare third edition (1st 1675). Ref. 
COPAC. - Not in BnF. Prov. Ownership entries crossed out.

Alien explaining science

1134 [Science fiction]  
[LA FOLIE, Louis-Guillaume de] - Le philosophe sans 
prétention, ou L’homme rare. Ouvrage physique, chymique, 
politique et moral. Dédié aux savans. Paris, Clousier (Lacombe), 1775.
8vo: front.-349-[1] pp. (occ. spotting). Half light brown leather by Petit «Succr de 
Simier», marbled paper covers, gilt ruled flat spine with red morocco label, a.e.g. 
(spine very sl. faded, sl. scratches to lower cover). Very good copy.
 200 / 300 €

First edition of a utopian scientific work by the French chemist and physicist 
de La Folie (1739-1780). An inhabitant from Mercury arrives on earth on 
an electrical flying machine. The description anticipates the operation of a 
dynamo, and disseminates the author’s knowledge of the planets, electricity, 
physics and chemistry, gravity, the phlogiston (fire-like element contained 
within combustible bodies and released during combustion), earthquakes, 
alchemy, medicine, etc. Illustrated with a frontispiece depicting the landing of 
the machine, a historiated headpiece and title vignette. 
Ref. Barbier III:874. - Caillet II:5969. - Cohen 546. - Tissandier, Bibliothèque 
aéronautique, p. 8. - Wellcome III:430. - Wheeler-Gift 451 («work of pure 
imagination»). - Not in Dorbon.

By the Liège horloger of Charles de Lorraine

1135 [Time measurement - Manuscript]  
«Sextant solaire & Tables des hauteurs du soleil, pour l’élévation 
du pôle, de 51 à 52 dégrés de latitude, avec l’heure du tems-vrai. 
Dans les ci-devant Pays de Liège, Lymbourg, Luxembourg, 
Namur, Brabant, Flandres & autres de la Belgique, de la 
Westphalie, entre l’Escaut, Meuse et Rhin.». «A Liège, chez Hubert 
Sarton Horloger, Mécanicien, 1804-an 12».
4to (24 x 19 cm): [3] ff. text, 48 ff. tables, on paper, in French. Contemp. quarter 
sheep, marbled paper covers, gilt spine. In good condition.
 350 / 500 €
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1139 [Belgium - Antwerp]  
Confirmation by the «domeynen van Brabant» of a notarial deed 
relating to Peeter Christijnen and his wife Maria Vandenhove. 
Antwerp, October 1635.
1 f. (50 x 27,5 cm), on vellum, in Dutch, with two (of three) wax seals attached. 
In very good condition (folds).
 150 / 250 €

1140 [Belgium - Antwerp]  
Four deeds relating to properties and families from Antwerp. 
15th-16th c.
Various sizes, on vellum, in Dutch, with pendant seals (some seals missing). 
 150 / 200 €

Notarial deeds relating to families vander Branden, vander Heyden, van 
Rijningen, Zanders, etc. (1464-1589).
Joined: An agreement between the Lord of Hollebeke and the nuns of Sint-
Elisabeth op de berg Sion (1480). 1 f. (5 pcs)

1141 [Belgium - Brabant]  
AARSCHOT, Jan van - Donation to the Premonstratensian 
convent of Gempe. Nov. 1241.
1 f. (13 x 23 cm), on vellum, in Latin (seal missing). 
 250 / 400 €

The knight Jan van Aarschot called van Schoonhoven («Johannes miles 
de Arscoeht dictus de sconehove») - founder of the House of d’Arschot 
Schoonhoven - granted to the convent of Gempe the right of patronage on the 
parish church of Nieuwrode, on condition that his man, Oliver, could serve there 
all his life and that the chaplains who followed would be paid by the monastery.

Archiefstukken 
Archives

Signed by Constantijn Huygens

1137 [Arenberg]  
Pass («laissez-passer») granted by Frederick Henry, Prince of 
Orange (1584-1647) to «Aelberte d’Arenberge, Marquise de 
Trelon, Baronesse d’Argenteau [...]». 6 (?) May 1632.
[2] ff. (1 blank) (ca. 39,5 x 30 cm), on paper, in Dutch, sewn, with covered seal. 
In reasonably good condition (folds, some marginal tears, clear damp stain 
obscuring a number of words).
 300 / 500 €
Copied by a clerk, and signed by the Prince’s secretary Constantijn Huygens 
(1596-1687). Albertine d’Arenberg (1596-1652), widow of Hermann Philippe de 
Merode, «marquis de Trélon, comte de Bocarmé, seigneur d’Argenteau, prince 
de Montgléon» (1590-1627).

1138 [Belgium - Antwerp]  
«Massa ende cavelinghe van goederen naergelaeten door wylen 
Jouffen Maria, Theresia ende Joanna Cooman gesusters, alle 
overleden op het Groot Beggynhoff tot Mechelen, gepasseert op 
5. 8ber 1759 voor Srs Joannes Baptista ende Cornelius Verdickt 
gebroeders». [Antwerp, 1759].
Folio (ca. 32 x 20,5 cm), [107-3 bl.] ff., on paper, in Dutch (mod. pencil foliation). 
Contemp. gold-tooled leather, gilt titled front cover, spine with 6 raised bands, 
a.e.g., gilt inside dentelles, marbled endpapers (rubbed). In very good condition.
 250 / 400 €

Copy made at the request of and approved by «Peeter Gerardi, conincklijcken 
notaris van den getalle der stadt ende secretarije van antwerpe». Survey, 
valuation and division of properties left by 3 sisters, for a total of 8831 9 3/4 
guilders.
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The college of aldermen («scabini consilium») paid an annual annuity to 
the canons of the Collegiate Church of St. Gudula as a compensation 
for the acquisition of a piece of land in the Molenstraat («vicum dictum 
tmoelenstreetken»). The second wall was erected between 1357 and 1379, and 
had a length of nearly 8 km. The decision to build it was taken in the aftermath 
of the War of the Brabantian Succession.
Ref. Henne, Histoire de la ville de Bruxelles, I:121/125.
Joined: 1. One bequest in favour of the parish of Molenbeek, 
made by a canon of the Collegiate Church of St. Gudula. 1352. 1 
f. (16,5 x 25 cm), on vellum, in Latin, with pendant seal (seal in 
fragment).— 2. One bequest in favour of the Collegiate Church of St. Gudula. 
1368. 1 f. (15 x 22 cm), on vellum, in Dutch, with pendant seal (seal in fragment). 
(3 pcs)

1145 [Belgium - Flanders]  
Collection of ± 30 deeds relating to properties and families from 
Flanders. 16th-17th c.
Various sizes, on vellum, some in paper, in Dutch, a few in French and Latin, with 
pendant seals (some seals missing). 
 500 / 700 €
Notarial deeds, aldermen’s deeds, annuities, contracts, etc. Cities: Brugse 
Vrije (1527-1643), Dadizele (1677), Dambrugge (1560), Dendermonde (1651), 
Ieper (1591), Kallo (1550-1566), Mechelen (1632-1658), Oostkamp (1513-1565), 
Oudenaarde (1538-1563), Ronsele (1642), Vinderhoute (1616), Westkapelle 
(1524-1657), Wessegem (1615), Woestijne (1662), Zomergem (1585-1681).
Joined: 1. A letter of annuity granted to Lievin van Heersele, Lord of Opbrussel 
(1544).— 2-3. Two deeds relating to properties in the Duchy of Brabant (1506-
1531).— 4. One deed partially unreadable (1630). (36 pcs)

1146 [Belgium - Flanders]  
ROBERT, Duke of Bar - Approval of the foundation of a chapel 
in the Church of Balegem. Pont-à-Mousson, 7 June 1408.
1 f. (43 x 47 cm), on vellum, in French (seals missing, some stains). 
 200 / 300 €
The foundation was made at the request of Robert’s secretary Gilles de 
Heesseghem called de Bracht, in memory of his father. The Duke of Bar inherited 
lands in Flanders from his mother Yolande of Flanders (1326-1395), daughter of 
Robert of Cassel (1278-1331), Lord of Cassel, Dunkirk, Gravelines, Bourbourg, 
Bergues and Nieuwpoort. This charter was sold in 1867 at Callion’s auction.
Ref. De Potter, Fr.; Broeckaert, J. - Geschiedenis van de gemeenten der provincie 
Oost-Vlaanderen. Ghent, Annoot-Braeckman, 1864, p. 16. - Catalogue des 
livres d’histoire, voyages [...] des chartes et autres documents manuscrits, 
délaissés par feu MM. E. et H. Callion [...]. Gand, De Busscher, 1867, lot 645.
Prov. [K.-J. de Decker (vicar general of the church of Balegem; mentioned by De 
Potter & Broeckaert)]. - [Edouard & Henri Callion].

1147 [Belgium - Ghent]  
Collection of 18 deeds relating to properties and families from 
Ghent. 1472-1782.

This monastery (‘s Hertogen Eiland - Insula Ducis) was founded in 1219 by 
Renier van Udekem in Pellenberg. The Park Abbey at Heverlee (south of Leuven) 
opposed the creation of this new convent because it was too close to the abbey. 
Henry I, Duke of Brabant, saved it by donating grounds and a watermill located 
in Gempe (now in Tielt-Winge, Brabant). The convent was destroyed during 
the French Revolution. Only the farmhouse, the wall and two entrance doors 
remain today.
Ref. Duerloo, L.; Janssens, P. - Wapenboek van de Belgische adel, van de 15de 
tot de 20ste eeuw. Brussels, Gemeentekrediet van België, 1992, I:47-48.
Sewn with: Approval of the donation by John III, Bishop of Liège (1374-1425), 
June 1394. 1 f. (11,5 x 25 cm), on vellum, in Latin (some text part. erased, seal 
missing). (2 pcs)

1142 [Belgium - Brabant]  
Deed relating to the Priory of Groot-Bijgaarden and the Parish 
Church of Lierde. 14 Oct. 1332.
1 f. (27 x 34,5 cm), on vellum, in Latin, with 3 pendant seals (sl. seals used). 
 250 / 400 €
The community of Benedictine nuns, also called St. Wivina’s Abbey, was founded 
in the beginning of the 12th century and was closed by the French regime in 
1796. The deed was written in the name of the prior of the Charterhouse Sint-
Martens-Bos (Domus Silvae Sancti Martini) in Sint-Martens-Lierde (near 
Grammont). Enriched with a deed in the name of Guido, Bishop of Cambrai, 25 
Jan. 1333 (= 1334 n.s.). 1 f. (14 x 20 cm), with a pendant seal.

1143 [Belgium - Brabant]  
«Privilèges du Brabant». [Belgium, late 18th-early 19th c.].
128 pp. (36,5 x 24,5 cm), on paper, professionally written in Dutch and French, 
partly engraved decorated title on blue-grey paper. 19th-c. gilt quarter leather, flat 
spine, marbled covers (rubbed). In good condition.
 250 / 400 €
Transcript of documents (15th c.- 1710) on the privileges of the old Duchy of 
Brabant.
Prov. Th. de Jonghe (1801-1860), Belgian historian and collector (armorial 
bookpl.).

1144 [Belgium - Brussels]  
Deed regarding the erection of the second wall of Brussels. 
Brussels, 14 June 1362.
1 f. (21 x 27,5 cm), on vellum, in Latin, with pendant seal (seal in fragment). 
 300 / 500 €
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1150 [Belgium - Ieper]  
Collection of some 26 archival documents, written and printed 
forms, sm. booklets and ephemera relating to Ieper. 1560-1879.
Various sizes and condition. 
 400 / 500 €
I.a. 1. Dutch act on vellum by the Ieper city magistrates, 1560 (?).— 2. Act on 
vellum, in the name of Maria Theresia, on the vacancy of a prebend for J.J.N. 
Huughe, 1766 (with part of large wax seal).— 3. Notarial documents, a.o. 
testament (1684), on Vlamertinge (1714, 1777), sales of land etc. by canon De 
Navigheer (1784-1802), Vormezele (1814).— 4. Letters by or to bishop Charles-
Alexander van Arberg (1791), Alfons Vandenpeereboom (1879). - 5. Printed 
forms, used 1678-1807.— 6. Funeral announcement for senator J.-A. de Ghelcke 
(1844).— 7. Manuscript «Iepersche spreuken en zegswijzen» (19th c.).— 8. 
19th-c. popular literature («Historie [...] van Goliath den Yperschen Reuze», 
broadsheet with song about Helena).— 9. Two sm. printed books: «Kort-
begryp van de christelyke leeringe voor de diocese van Iperen» (Walwein, s.d.), 
«Geestelyke middelen tegen de peste» (Lambin-Mortier, s.d.).

1151 [Belgium - Leuven University]  
Collection of 14 manuscripts and printed documents relating to 
the city and the university of Leuven. 1483-1835.
In good condition.
 400 / 500 €
1. Dutch deed on vellum (ca. 27 x 41,5 cm) relating to affairs of the «cloestre 
van sinte g[er]trude» dated 1483. - 2. Dutch ms. on paper (ca. 30 x 20 cm) 
«Symbolum Sti Athanasij». [17th c.]. [2] ff. - 3. Dutch ms. on paper (ca. 30 x 20 
cm) «Cleyne ghetyden vande Alderheylichste Dryvuldicheyt». [17th c.]. [8 + 4 bl.] 
ff. - 4. Sm. broadsheet «Ghebenedydt zy de Alderheylichste Dryvuldigheydt». 
[17th c.]. For members of the «Fundatie van [...] Fredrick van Botnia». - 5-6. 
«Rationes quibus demonstratur Galliam pacem nolle». [S.l., s.n., ca. 1640]. 
4to: 12 pp. & «Raisons pour montrer que la France ne veult pas la paix». [Ibid., 
ca. 1640]. 4to: [8] ff. Both on Richelieu. - 7. «Articuli theologici, quos Theologica 
Facultas almae Universitatis Lovaniensis B.P.N. Innocentii XI [...] an. 1677 
transmisit [...] Juxta exemplar [...] Christiani Lupi [...]». [S.l., s.n., 1677]. 4to: [2] ff. 
- 8. Dutch ms. on paper «In hoc signo vinces». [18th c.]. [1] f. - 9. «Adresse des 
représentans provisoires du peuple libre de la ville de Louvain, à la Convention 
Nationale de France». Leuven, J. Michel, (1793). 8vo: 7-[1 bl.] pp. - 10. Dutch ms. 
on paper «Grafschrift op de Univers. van Loven». [Ca. 1800]. [1] f. - 11. French 
ms. on paper (ca. 21,5 x 18,5 cm) «Question sur l’Université de Louvain». [Early 
19th c.]. [4] ff. I.a. on the use of French instead of Latin. - 12. Latin diplom on 
vellum (folded), awarded 28/7/1827 to the obstetrician J.B. Marché from St.-
Pieters Leeuw. - 13. Broadsheet «Ordo scholarum [...] in Collegio Philosophico 
Academiae Lovaniensis». Leuven, Vanlinthout & Vandenzande, [1827]. - 14. 
«Lovenaeren [...]». Leuven, Vanlinthout & Vandenzande, [1834-1835]. 4 pp. On 
the transfer the Mechelen Catholic University to Leuven.

1152 [Belgium - Leuven]  
ALEXANDER VII - Papal brief granting indulgences to the St. 
Peter’s Church in Leuven. 13 Nov. 1665.
1 f. oblong (13 x 45 cm), on vellum, in Latin (some stains). 
 150 / 250 €

1153 [Belgium - Liège]  
Neuf documents d’archives de Liège et de sa région. 15e-16e s.
Tailles variées, sur parchemin, pliés, sceaux pendants encapsulés (annot. ms. 
contemp. sur les dos, plus. sceaux manquants ou abîmés). 
 200 / 300 €
1-6. Six actes, dont un chirographe, concernant des biens (héritages, rentes, 
fiefs...) sis à Liège (1418, 1561), Jemeppe (1459-1537) et Streel (Fexhe-le-Haut-
Clocher) (1553).— 7. Acte concernant un procès impliquant Jean de La Marck, 
seigneur d’Arenberg (1516).— 8-9. Deux actes relatifs à Radoux de Streel, avoué 
de Streel (1494, 1518).

Various sizes, on vellum, one on paper, in Dutch, a few in Latin and French, with 
pendant seals (some seals missing). 
 200 / 300 €
Letters of annuity, aldermen’s deeds, receipts, vidimus, etc. Some names: Anne 
de Bossu, widow of Luis de Velasco y Velasco, 2nd Count of Salazar; Charles 
Alegambe, Lord of Basinghien; Jacqueline de Cottrel, widow of Jacques de 
Hennin, Lord of Haussy; Anselme de Draeck, etc.
Joined: «Dit naervolghende zijn de voorghebonden vander prochie van 
desselberghen». Destelbergen, 17th c. 8vo: 8 ff. Sewn (some spotting and 
soiling, sl. browning). (19 pcs)

1148 [Belgium - Ghent]  
Collection of some 50 printed and manuscript documents 

relating to Ghent. 1688-1908.
In good condition.
 400 / 600 €
A. 20 archival documents, manuscripts, handwritten letters, forms, prints: i.a. 
accounts of Paquet, owner of Den Gulden Leeuw, [early 19th c., 12 ff.], survey of 
propertise of the «Chapitre de Ste Pharailde» [7-5 bl. pp.], archival doc. on vellum 
[1688, 2 ff.], letters (a.o. to De Bast), lithograph doc. announcing the death 
of bishop De le Becque, circular lithogr. invitation to subscribers of the Ghent 
Theatre, form for thanking for books presented to the University Library (1908). - 
B. P[ierre-Jean] de Volder (1767-1841, Ghent composer and organ builder), 
Premier concerto pour le violon (Brussels, n. d.), 2 engraved partitions (9 pp.; 
Violino secondo, Alto-viola). - C. Wide variety of some 28 printed publications 
(mainly broadsheets, occasional verse and forms): a.o. Waerschouwinge aen 
het Gendsch volk (1790, 1 f.), Den weg des hemels (J. Begyn, early 19th c., 276 
pp.), Solemneélle bid-misse in de cathedrale kerk van St. Baefs (J. Poelman, 1 f.), 
Grande soirée de musique [...] 10 novembre 1828 (A.-I. vander Schelden, 1828, 1 
f.). - D. Engraving «Representation de la Pierre extraite de la vessie de D. Donné 
Danse, Maître Armurier à Liège, agé de 48 ans, parfaitement guéri en quatre 
semaines par le chirurgien lithotomiste G.J. vanden Broeke, à Gand en Flandre 
le 15 Aout 1796» ( Massau, Ghent).

1149 [Belgium - Ghent]  
Large deed of sale between Simoen van der Zickelen and his son 
Victor van der Zickelen. 11 Apr. 1401.
1 f. (51,5 x 72 cm, plica 6 cm), on vellum, in Dutch, with pendant seals (some seals 
missing or in fragment). 
 200 / 300 €
The wealthy family van der Zickelen was active in the political life of Ghent. 
Simoen and Victor van der Zickelen held i.a. the office of alderman at different 
times. Simoen inherited the Lordship of Nazareth.
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(illegitimate daughter of Maximilian I, 1516-1572) (letters from 1542 and 1572), 
Luis de Requeséns y Zúñiga (1573), Sancho d’Avila («gouverneur et chastelain 
de la citadelle d’Anuers», 1574), John of Austria (Don Juan, 1578), the city of 
Roermond, etc.

1156 [Belgium - Mechelen]  
Printed receipt relating to the granting of an annual poll tax on 
St. Catherine’s Gate (Sint-Katelijnepoort) in Mechelen. Mechelen, 
18 April 1676.
Folio (48 x 40,5 cm), completed in French by hand (toned, sm. tears on margins, 
some spotting, Dutch ms. annot. on the back). 
 120 / 200 €

Confronted with financial difficulties due to their involvement in the Franco-
Dutch War, the rulers of the Spanish Low Countries decided in April 1676 to sell 
the income linked to some seigniorial cens («keuren») of the city and land of 
Mechelen. Ill. with the coat of arms of Charles II of Spain.

1157 [Belgium - Turnhout]  
18th-c. copies of documents relating to the «stadt ende Vrijheydt 
van Turnhout». 
[50 incl. 1 bl.] ff. (32,5 x 20,5 cm), on paper, in Dutch (some minor staining, 
traces of folds etc.). 19th-c. quarter cloth, marbled paper on covers (sl. loosening, 
rubbed). In good condition.
 250 / 400 €
Documents 1645-1751, i.a. dealing with Ravels, Oosthoven, Arendonk, the 
«schout», surgeon Johannes Leonardus van Peel etc.

1154 [Belgium - Liège]  
4 documents officiels concernant Philippe Jacques Joseph 
Dodémont, résidant à Richelle (Visé). 18e s.
 200 / 250 €
Issu d’une lignée d’échevins et greffiers de Richelle et Visé, Philippe Dodémont 
(1747-1800) exerça la fonction d’avoué avant de devenir mayeur à Herstal. Sa 
petite-fille épousera en 1836 Joseph-Édouard van Zuylen. L’ensemble comprend 
(manuscrits en français sauf mention) : 1. Diplôme de bachelier en droit civil 
et canon («in juris utriusque scientia») délivré par l’Univ. de Louvain. Louvain, 
25 oct. 1773. 1 f. (23 x 32 cm), impr. sur parchemin, en latin, sign. autogr. J.C. 
Heuschling «professor ordinarius stricti jurium collegii», sceau de cire rouge 
(pet. manque très marginal) pendant sous boîtier de zinc (salissures et pet. 
taches au verso, sinon bel état).— 2. Joseph II - Lettres patentes lui octroyant 
l’autorisation d’exercer les fonctions d’échevin et greffier à la cour de justice 
d’Hermalle-sous-Argenteau. Brux., 22 janvier 1783. 4 pp. in-f°, sur parchemin, 
cachet fiscal et grand sceau de cire rouge pendant, revers sous parchemin (pâles 
rouss., salissures au dernier f., sceau complet mais imprimé grossièrement). 
Dodémont était seul à siéger à la cour lorsque les intempéries et les caprices de 
la Meuse «en tems d’hiver ou d’inondation» empêchaient les échevins et greffier 
en titre de s’y rendre. Acte manuscrit signé par Arnould Louis Mosselman (1740-
1823), secrétaire ordinaire au Conseil de Brabant et futur secrétaire au Conseil 
privé, contresigné par St. Van de Nesse. Sceau de «feu l’impératrice reine Marie 
Thérèse».— 3. Ceuppens, C. - Rapport adressé à l’impératrice Marie-Thérèse 
en son Conseil souverain de Brabant, concernant un litige entre le mayeur 
Dodémont et le curé de Richelle. 16 juin 1751. 2 pp. in-f°, sign. autogr., cachet 
fiscal (manque de papier au bas du 1er f.).— 4. Conseil souverain de Brabant - 
Mandement au nom de l’impératrice tranchant le litige. Brux., 18 février 1752. 1 
p. (14 x 28 cm), sur parchemin, signé De Vos, cachet fiscal, lié par une cordelette 
au doc. précédent. Doc. 3 et 4 agrafés à un f. de carton, de même que 2 légendes 
dactylographiées.
Réf. www.richelle.be/fr/richellois-dautrefois/grandes-familles. - Cl. Bruneel, 
Les grands commis du gouvernement des Pays-Bas autrichiens, Brux., 2001, 
pp. 427-428 (Mosselman).
Joint (imprimé): Marie-Thérèse d’Autriche - Ordonnance [...] du 7 août 1772 
concernant la prolongation du tems clos de la chasse. Brux., Imprimerie Royale 
et se trouve chez A. D’Ours, [1772]. In-f°, 2 pp. Agrafé avec les deux doc. 
précédents. (5 doc. en 3 pcs)

1155 [Belgium - Limburg]  
Collection of 20 letters and documents by rulers of the Low 
Countries, mostly adressed or relating to the «Seigneur 
d’Argenteau». 1519-1639.
Various sizes, on paper, in Dutch or French, some with covered seals. In good 
condition.
 800 / 1.000 €

Letters and documents signed by i.a. Margaret of Austria (1519), Mary of 
Hungary (1543, 1544, 1546), Johan I of East Frisia (1506-1572, stadtholder of the 
Duchy of Limburg, Falkenburg and Dalheim) and his wife Dorothea of Austria 
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et Turquie), etc. 18e-19e s. Formats divers; qqs pl. montées sur bristol.— 2 doc. 
mortuaires relatifs à Thérèse-Jeanne-Ghislaine de Loose, douairière du baron 
de Meulenaere : (1) Obit dessiné à la plume et rehaussé d’aquarelles rouge et 
verte, avec ornements et inscription en latin en forme de chronogramme. [1828]. 
29 x 43 cm; (2) Faire-part de décès en français, dans un encadrement gravé sur 
bois signé «J.P.» et «J.L.». Liège, Lebeau-Ouwerx, [1828]. 42 x 50 cm (plis, qqs 
déchirures sans perte).— 2 arbres généal. mss : De Jénicot et Briers. 1 doc. sur 
parch., blasons en couleurs (souill.).— «Révolution de la Belgique en 1830». [2e 
moitié du 19e s.]. 6 tab. mss in-plano, en rouleaux. Fronton dessiné à la plume et 
rehaussé d’aquarelle, texte sur 4 col. (pet. déchir. margin.). 

1161   
CHARLES ALEXANDER of LORRAINE - Signed letter «Au 
Marquis de le Verne, Sr d’Argenteau». 19 July 1752.
Bifolium (ca. 32 x 20,5 cm), [1] p., on stationery. 
 150 / 200 €
On payments by the Liégeois.

1158 [Belgium]  
Collection of ± 30 deeds relating to properties or goods. 
Various sizes, on paper and vellum, in Dutch and French, a few with pendant seals 
(some seals missing). 
 250 / 400 €
An interesting set of documents witnessing the functioning of the economy at 
the end of the Ancien Regime: notarial deeds, letters of annuity and of transfer 
of inheritance, notes, loans, receipts, etc. Some names: Charles Guillaume 
Alegambe, Idesbalde Baudequin de Peuthy, Marie de Lannoy, the Abbot of St. 
James on Coudenberg, Théodore de Thiennes, Marie Madelaine Rose vander 
Gracht, etc. Some places: Bruges, Brussels, Estaimbourg (Hainaut), Ghent, 
Léancourt (Hainaut), Mechelen, etc.
Joined: 1-8. Eight deeds dating from the 17th and 19th c. In Dutch and French.— 
9. Short genealogical chart of the family Croÿ. 19th c. On paper.— 10. Deed 
in the name of the State of Holland. 1811. 1 f. On vellum, in Dutch.— 11. 
Accounting of the priest de Draeck, licenciate in both laws. 1717-1762. Sewn.— 
12. Letter of annuity. Paris. 1759. 1 f. On vellum, in French. (± 42 pcs)

1159 [Belgium]  
Collection of ± 30 letters and papers. 18th c.
Various sizes, on paper, mainly in French. 
 150 / 250 €
Correspondence, receipts, notes, etc., recounting on daily life in the 18th century. 
Some names: Jean-Baptiste-Aurèle de Decker (d. 1747), mayor of Brussels and 
general prevost often called «Verge rouge»; De la Vigne d’Angy (Tournai); Baron 
Eynatten; De Poelvoorde, Lord of Jerusalem (Bruges); Duke of Bournonville, 
General ; Baron of Heuclem; J. B. Heisling, «official des finances de l’Impératrice 
Reine» ; etc.
Joined: Letter in Dutch written by Jan van Luythen and addressed to the Lord of 
Nieuwenhove and Marquillies (Bruges), dated 24 April 1604. Bifolium. (31 pcs)

1160 [Belgium]  
± 200 documents d’archives diverses concernant notamment des 
personnalités et familles de Liège, Bouillon, Saint-Nicolas... 
In-f °, en français sauf mentions contraires. 
 600 / 800 €
Contrat de mariage de Philippe de Wansoulle, bourgmestre de Liège, et 
Mathilde de Louvrex. 28-8-1633 (2 doc. + 1 doc. du 29-7-1636).— ± 15 pièces 
d’un procès relatif à la cession de rentes contre hypothèque de terres à Focant 
(Beauraing). 1641-1709 (taches, papier fragilisé).— Bouillon, Emmanuel 
Théodose de la Tour d’Auvergne duc de - Lettres patentes de nomination de 
Jean-Edme Frénicle de Bessy comme gouverneur du duché de Bouillon. 1-10-
1720 (ou 1721 ?). Vélin, 33 x 49 cm, sign. autogr. du duc.— 6 doc. (certificat de 
baptême, notes, faire-part de décès impr.) relatifs à Jan (ou Joannes) Beeckman, 
résidant à Saint-Nicolas. 1671-1746. Formats divers, en néerlandais et latin.— 
5 doc. (certificat de baptême, testament, etc.) relatifs à Anne Marguerite 
Charlotte de Stockhem, seconde épouse du chev. Albert de Grady de Bellaire, 
conseiller à la cour féodale de Liège. 1778-1803. Formats divers, en français et 
latin, tampons et timbres secs.— 4 doc. (testament, dernières volontés) relatifs 
à Marie-Louise de Stockhem (soeur de la précédente), épouse du baron Jean-
Hubert Decler de Neuville. Liège, 1781-1808. Formats divers, 1 doc. avec 
tampons et timbres secs, 2 env. cachetées cons.— Copie conforme du contrat 
de mariage d’Englebert Frédéric de Bryas, baron de Morialmé, et de la comtesse 
Wilhelmine de Merode. 1763. In-8°, 8 pp., tampons et timbres secs.— Copie 
authentique du testament de François Philippe de Vicq, baron de Crumptich. 
1772. 12 pp., tampon.— 8 tableaux de conversion d’unités de mesure de Liège 
(dont 1 de monnaies, impr.). Fin 18e s. Collés en plein sur 4 cartons forts, avec 
anneaux de suspension en grosse toile grise (mouill., rouss.).— Yver, Pieter - 4 
gravures représentant des pressoirs. 18e s. ± 13 x 20 cm, en ff. (papier bruni).— 
Collection de ± 30 assignats et 4 bons de la Trésorerie nationale. Fin 18e s. La 
plupart montés sur feuillets de bristol.— 15 planches héraldiques gravées, dont 
6 (sur 9) tirées de l’«Armorial des chevaliers de la Toison d’or» de Fr. Harrewijn 
(Bruxelles, 1738), et 9 (sur 33, pl. 12 incomplète) de l’«Encyclopédie» de Diderot 
et d’Alembert (P., 1780).— Permis de construire un hôtel de maître bd d’Avroy 
45 à Liège pour le comte Paul de Brigode. Liège, 5-7-1881. 1 f. double + 2 
plans sur papier calque rehaussés de couleurs.— ± 100 gravures et lithogr. 
diverses, qqs-unes en couleurs : costumes, portraits, vues de Bruxelles, de 
Normandie, 3 vues de châteaux par Vasse, 1 plan d’Anvers, 2 cartes (Flandre 



170  •  ARENBERG AUCTIONS  •  19.06.2021

Archives / Archiefstukken

l’exemplaire que la duchesse confia au relieur Angelot de la Presse vers 1464 
(Champion, p. 116). Le deuxième (perdu ?) est intitulé «Confession» (de saint 
Augustin ?), en 4 cahiers de 8 feuillets, et dont les chapitres débutent par la 
formule «karolus dux Aurelianensis», attestation de propriété que le duc avait 
pour habitude d’apposer dans ses livres (Champion, p. xli). Le dernier est un 
recueil d’oraisons pour la Vierge et «plusieurs sains et sainctes» en français en 
7 cahiers de parchemin en 8 feuillets (non identifié). Marie de Clèves fit encore 
appel à Jean le Tonnelier en 1478 pour la transcription d’un «Livre des anges» du 
franciscain François Ximenez (Champion, p. 117).
Réf. Champion, P. - La librairie de Charles d’Orléans. Paris, Champion, 1910. 

1164 [France]  
LOUIS XVI - Lettre de cachet signée (secrétaire), contresignée 
par Laurent de Villedeuil, contrôleur général des finances. 
Versailles, 9 août 1788.
1 f. (34 x 22 cm), sur papier, en français, en partie imprimée (lég. rouss.). 
 250 / 350 €

Ordre de «recevoir « à l’Hôpital général de Paris Jean Baptiste Gren(n)on, 
patricien âgé de 34 ans et originaire de Troyes. Une note manuscrite donne la 
description physique du détenu et confirme le transfert de la prison du Châtelet 
à la date du 12 août 1788, avec usage de la force. L’Hôpital général ne fut pas 
conçu comme un centre médical, mais comme un lieu d’internement des pauvres 
et des aliénés.

1162 [First Empire - Belgium]  
«Recueil des pièces concernant le concordat du 25 janvier 1813». 
Post 1813.
In-12 : pagin. multiple, qqs pièces sur papier bleuté, qqs-unes avec ff. repliés 
(qqs pâles rouss.). Demi-chagrin grenat à coins de la 2e moitié du XIXe s., dos 
fleuronné doré à nerfs (dos passé, coins émoussés).
 180 / 250 €
Intéressant recueil de copies manuscrites (2 mains différentes) de pièces 
officielles, correspondance, etc., la plupart en français, quelques-unes en 
latin, avec de courts passages en néerlandais, témoignant notamment des 
réactions du clergé belge au second concordat signé par Napoléon Ier et 
Pie VII, à Fontainebleau où celui-ci était détenu. Sous la contrainte, le pape 
abdiquait sa souveraineté temporelle et une partie de son autorité spirituelle. 
Il allait se rétracter deux mois plus tard. Le recueil contient notamment : - 
texte du concordat et de décrets impériaux d’application, - long commentaire 
anonyme critiquant le concordat d’un point de vue canonique ainsi que certains 
mandements émanant de l’archevêché de Malines, - extrait de la «Gazette 
de Francfort», - manifeste du général prussien von Bülow aux habitants du 
Brabant (9 décembre 1813), - «Fermeté du chapitre de Liège» soutenant «la 
marche de la Mère Église Gallicane», - lettre du pape à Mgr Caprara archevêque 
de Milan (Savone, 26-08-1809), - «Quaestio de qualitate malitiae [...] da servo 
tuo Napoleoni, in missis solemnibus et laudibus cantatis» (1810), - «projet de 
lettre» des religieuses de l’Hôpital de Courtrai à l’évêque de Gand, - réponse des 
évêques dalmates à la circulaire de Napoléon Ier du 19 juillet 1809, - réponse 
à une lettre critique du «Parallèle» se référant e.a. à la position du cardinal de 
Frankenberg, archevêque de Malines sous le régime autrichien, etc.
Prov. G. Van Laster, chanoine de l’église métropolitaine de St-Rombaut à 
Malines (mention ms.). - Van Campenhoudt, curé de Hanswijk (id.). - M. De 
Ridder (id.). - Ex-libris armorié moderne.

Témoignage exceptionnel d’une commande de livres 
pour le duc d’Orléans

1163 [France - Orléans]  
Paragraphe d’un registre comptable. C. 1450.
Bifeuillet (33,5 x 27 cm), sur vélin, en français (un déch. touche le texte du recto 
du 1er f., le recto du 2nd f. est part. effacé, qqs taches). 
 400 / 600 €

Payement à Jean le Tonnelier, «clerc demourant a blois», pour avoir «escript 
Trois livres en parchemin en lectre bastarde» pour Charles Ier d’Orléans (1394-
1465) et son épouse Marie de Clèves (1426-1487).
Le premier, «Le débat de l’âme et du coeur», fut exécuté en «dix cayers et en 
chacun cayer huit feuillets». Il semble perdu, mais il s’agit probablement de 
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1167 [Low Countries]  
Six receipts delivered by officers to the Duke of Burgundy Philip 
the Good. 1440-1461.
Various sizes (oblong), on vellum, in French (one with stains and a part of text 
unreadable). Sewn together.
 250 / 350 €
These receipts are a valuable testimony of the functioning of the Duke’s 
household and the local economy at the end of the Middle Ages. Some names: 
Adolph of Cleve; Jean Soillot, Secretary to the Duke Philip the Good; Jean II 
Aubert, brother of the famous calligrapher David Aubert; and Hubert de Plaines, 
merchant in Mechelen.

1168 [Low Countries - Eighty Years’ War]  
FARNESE, Alessandro - Signed letter. Mons (Hainaut), 15 march 
1581.
Large sheet (ca. 42 x 30 cm), on paper, in Spanish (folds, remains of wax seal). In 
good condition.
 350 / 500 €

Letter by Alexander Farnese, Duke of Parma and Piacenza (1545-1592), governor 
of the Spanish Netherlands (1578-1592), to an unnamed military correspondent 
on the «compania de cauallos de Felipe Sr de Blangerual».

Témoignage d’une des plus importantes fonctions  
de l’administration d’Ancien Régime

1165 [Low Countries]  
CLARIS, Louis-Antoine & Louis-Philippe de - «Duplicat du 
compte de la recepte des scelz de l’audience pour l’an finy le 
dernier de decembre 1701».
In-f ° : 47 ff., sur vélin (qqs ff. jaunis, rares taches, qqs annotations à la plume d’une 
main contemp., dont un curieux dessin figurant deux personnages grotesques au 
f. 42). Cartonnage de parchemin de l’ép., titre ms. au plat sup., quatre cordons 
de cuir (1 cordon complet, les autres manquants ou incomplets, taches). Bien 
conservé.
 200 / 300 €
Les comptes, tenus par Nicolas Dancey, sont précédés des lettres patentes 
d’attermination et commencent en avril 1690. Louis-Antoine de Claris (1645-
1715), comte de Clairmont, seigneur d’Argenteau et Hermalle, fut nommé par 
Charles II en 1680 audiencier et premier secrétaire d’État du gouvernement 
général des Pays-Bas espagnols. Envoyé en 1686 à La Haye pour gérer 
l’ambassade d’Espagne, il fut destitué en 1693, sur les instances de Guillaume 
III d’Orange. Sa fonction d’audiencier ne lui fut pas formellement retirée mais 
il céda de facto sa place à son fils Philippe-Antoine, qui le secondait depuis 
1691. Ses tentatives pour récupérer son poste ayant échoué, il voulut passer au 
service de l’empereur Joseph Ier. À son retour d’Allemagne, il fut mis en prison. Il 
s’évada en 1705 pour se réfugier auprès de l’électeur palatin jusqu’à la bataille de 
Ramillies (1706). Le condominium anglo-batave le nomma membre du Conseil 
d’État, dont il devint président en 1712. Il avait aussi été nommé grand bailli de 
Termonde en 1707. Son fils exerça la fonction d’audiencier et premier secrétaire 
des Pays-Bas jusqu’en 1705, lorsqu’il tomba à son tour en disgrâce. Il la recouvrit 
en 1706 pour pouvoir les transmettre à son propre fils. Cette fonction, introduite 
par les ducs de Bourgogne et devenue héréditaire au XVIe siècle, était un rouage 
essentiel des institutions centrales. En effet, l’audiencier siégeait à la fois au 
Conseil privé, au Conseil des finances et au Conseil d’État et assurait notamment 
la reddition des actes et la perception des émoluments du sceau, objet de notre 
recueil. Garde des chartes des affaires d’État, il était aussi conseiller de guerre et 
se voyait confier des missions diplomatiques. Cette concentration de pouvoirs, 
source de revenus considérables, fut de plus en plus critiquée au XVIIIe siècle et 
la charge finit par être supprimée en 1744.
Réf. Biogr. nat. XXXI:213-216. - Thomas, C. - Prosopographie des grands 
commis. Bruxelles, AGR, 2011, I:233-236.

1166 [Low Countries]  
Four deeds in the names of the Habsburg rulers of the Low 
Countries. 16th-17th c.
Various sizes, on vellum, in French, with pendant seals (some seals missing or in 
fragments). 
 400 / 500 €
1-2. Two compensations for war damage paid by Charles V and Philip II of 
Spain to Pierre de la Salle, squire and Lord of Terrasmainil (?), living in Arras. 
Brussels, 15 Oct. 1552 & 15 March 1558 . 2 ff. The compensations were taken 
on properties belonging to members of the French party.— 3. Philip IV of 
Spain - Letters patent granting Antoine de Spenray (1597-1660) the charge of 
Superintendent of the Chamber of Accounts in Gelderland. 17 June 1652. 1 f. Ref. 
Vandenbulck, A., La chambre des comptes des Pays-Bas espagnols. Brussels, 
PhD Free University of Brussels, 1994-1995, II:100-101.— 4. Charles II of Spain 
- Granting of a stipend of 1500 pounds to Louis François de Spenraey (d. 1699), 
member of the Council of Luxembourg, in recognition for having remained in his 
service after the seizure of the city by French troops. 2 Oct. 1685. 1 f. Spenraey 
later joined the Great Council of Mechelen. Ref. Nobiliaire des Pays-Bas et du 
comté de Bourgogne, II:520.
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1171 [Netherlands - Painter]  
Safe conduct delivered to the Dutch painter Wijnand Jan 
Josephus Nuijen. Brussels, 17 Nov. 1835.
1 f. (48 x 43 cm). 
 100 / 150 €
Granted in the name of the Mayor of Brussels to Nuijen (1813-1839), painter 
and printmaker who specialised in landscapes, to move freely from the capital 
to Wuustwezel (prov. of Antwerp). With his autograph signature. King William II 
greatly admired Nuijen’s work.

1172 [Netherlands]  
Five deeds relating to properties located in the Netherlands 
(Brabant, Holland, Utrecht and Zeeland). 16th-17th c.
Various sizes, on vellum, in Dutch (seals missing). 
 250 / 350 €
Deeds in the name of the Dean of Baardwijk (1522), the official of Utrecht 
(1541), the aldermen of Hulst (1608) and Willemstad (1629), and the cities 
(«steden») van Holland (1632).

1173 [Nobility - Belgium]  
Three documents relating to the Lords of Cleves-La Marck. 15-
16th c.
Various sizes, in vellum, in German and Dutch (seals missing, some ms. annot. 
on versos). 
 150 / 250 €

1. Deed of Gerhard of Cleves, Count of La Mark, relating to an estate in the 
vicinity of Linne (Limburg, NL). 7 Sept. 1442. 1 f. Gerhard of Cleves (1378-1461) 
was the son of Count Adolf III of La Marck and Margaret of Jülich, who had 
acquired the County of Cleves in 1368.— 2. Deed of Philip of Cleves, Lord of 
Ravenstein, relating to the lordship of Ingelmunster. 16 March 1520. 1 f. Philip 
of Cleves (1459-1528) is known for being one of the leaders of the revolt of the 
Flemish cities against Archduke Maximilian when Philip the Handsome was still 
a minor.— 3. Procuration letter of John III, Duke of Cleves and Count of La Mark, 
in favour of his son Willem and relating to the will of the Lord of Ravenstein. 18 
Dec. 1528. 1 f. The document is edited in: Vredius, O. - Genealogiae comitum 
Flandriae. Pars secunda. Bruges, J.-B. & L. van den Kerchove, 1643, p. 312.

1169   
MAURICE of NASSAU, Prince of Orange - Collection of 8 
autograph or signed letters. 1609-1617.
Various sizes, on paper, in French (3) or Spanish (5). In good condition.
 600 / 800 €

Written from Bergen op Zoom (3, French, 21/26 March 1609), Brussels (2, 
Spanish, 4 September 1616), and Breda (3, Spanish, 10 November 1617). 
Letters to «Monr de Belem» and «Bernaldo Cornelio», to «Marques de Denia» 
(Francisco de Sandoval y Rojas, future duque de Lerma, 1553-1625), i.a. on «la 
causa de mi viage a mi estado de Orange», to «Commendador Agustín Mexía» 
and the «Conde de Benavente».

1170 [Netherlands - Maastricht]  
MARY of HUNGARY - Signed letter to the city magistrate of 
Maastricht on its efforts to control the city. Brussels, 14 November 
1539.
1 f. (27,5 x 21,5), on paper, in Dutch. Framed (not unframed, frame def.). In good 
condition.
 500 / 600 €
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1176 [Nobility - Belgium]  
17 documents relating to the noble family de Thiennes. 16th-19th c.
Various sizes, on vellum and paper, in French, Dutch and Latin. 
 300 / 400 €

1. Deed relating to the inheritance of Marguerite de Hemricourt (d. 1572), Lady 
of Neufville, widow of Thomas de Thiennes (ca. 1541-1584), Lord of Rumbeke, 
Caëstre, etc. Saint-Omer, 24 Dec. 1572. 1 f. (seal missing).— 2-3. Two deeds 
relating to the widow of Thomas I de Thiennes, one signed by Charles Philippes 
de Croÿ (1549-1613), the other in the name of the Archducal couple Albert and 
Isabella. 12 Aug. 1579 & 20 May 1614. 2 ff.— 4. Donation by Anne de Thiennes 
to her nephew Thomas II de Thiennes (1575-1649), Lord of Rumbeke, etc., 
and Governor of Tiel. Arras, 19 Oct. 1587. 1 f. (seal missing).— 5. Transaction 
between Anne de Renesse, widow of Thomas de Thiennes, and her son René 
de Thiennes (1608-1675), Count of Rumbeke, and her stepdaughter Jeanne de 
Croÿ (d. 1681). Rumbeke, 17 Oct. 1639. 4 ff. (light dampstaining).— 6-7. Two 
notarial deeds relating to the tombstone of Robert de Thiennes (1440-1503) 
and his wife Marie de Longpré (Langemeersch) (1445-1496). Caëstre, 1660 & 
1778. 2 ff.— 8. Post-mortem inventory of Wouter van der Gracht, Lord of Ere, 
made by Louis-Thomas de Thiennes (1642-?), husband of Madeleine van der 
Gracht (d. 1689). Tournai, 21 April 1684. 17 ff. (1st f. loosening, last f. missing).— 
9. Printed receipt of the registration of the Arms of René Charles de Thiennes 
(d. 1722) and his spouse Madeleine de Goniécourt. Tournai, 8 May 1697. 1 f.— 10-
12. Three leaflets relating to the emancipation of Philippe René Hyacinthe de 
Thiennes (1706-1748), 17 years old, signed by members of his family. 1723. 3 ff.— 
13. Extract from the parish record of the Church of Our Lady on the Blandijnberg 
relating to Charles René Louis de Thiennes and his twin brothers Charles Louis 
Albert and Thierry Charles de Thiennes, sons of Philippe René Hyacinthe de 
Thiennes. Ghent, 26 July 1732. 2 ff.— 14. Recognition of Pelagie Françoise van 
der Gracht, called de Thiennes, reception as canoness at Maubeuge Abbey. 
Maubeuge, 22 May 1778. 1 f.— 15-17. Three genealogical documents relating to 
the family de Thiennes. 18 th-19th c. 3 ff. (1 loose and incomplete).
Joined: 9 documents relating to goods of the de Thiennes family. 18th-19 th c. 
(26 pcs)

1174 [Nobility - Belgium]  
Four deeds relating to properties and families from the North of 
France. 1416-1534.
Various sizes, on vellum, in French and Dutch (sl. soiled, some with a few ms. 
annot. on back, seals missing). 
 350 / 500 €
1. Receipt from Jeanne de Wavrin for the payment by Robin le Prevost of the 
«relief» on the land of Gamand, in recognition his continuing to benefit from 
the property rights he inherited from his father. 2 Aug. 1416. 1 f. Jeanne de 
Wavrin (ca. 1380-ca. 1442), Lady of Fromelles and Berguette, was the daughter 
of Robert VII de Wavrin (ca. 1363-1415), former chamberlain by Duke John the 
Fearless, and half-sister of Jean de Wavrin (ca. 1400-ca. 1474), medieval French 
chronicler and wealthy bibliophile.— 2-4. Three deeds relating to Boeschepe, 
Marquillies and Ruminghem. 1522-1534. 3 ff.
Joined: One deed in the name of Louis XIV relating to Terramesnil (?) granted at 
the request of Anne-Geneviève de Bourbon, Duchess of Longueville. 1664. 2 ff., 
on paper, in French. (5 pcs)

1175 [Nobility - Belgium]  
Collection of 28 documents relating to noble families and 
soldiers from the former Low Countries. 16th-18th c.
Various sizes, on vellum and paper, in Dutch, French and Spanish (some seals 
missing). 
 400 / 600 €

1-2. Two deeds relating to Jacques II de Luxembourg, Lord of Fiennes and 
Knight of the Golden Fleece, influential member of the entourage of Philip 
the Handsome (1510-1519).— 3. Jan van Metteneye, counsellor to Charles 
V, designated Jan Adornes, Josse de Lens, Diego Perez and Jan van Roode as 
procurators of his lands of Maarke and Poelvoorde he had just inherited from 
his brother. Valladolid, 16 Feb. 1523 (= 1524 n.s.). 1 f.— 4. Deed relating to an 
annuity belonging to Richard van Merode (1550). 1 f.— 5-6. Two deeds relating 
to Jacques d’Ostrel, Lord of Val and Lierre (1609-1610). 2 ff.— 7. Deed in the 
name of Jean du Chastel, provost of the city of Saint-Amand (1610). 1 f.— 8. 
Receipt for a «relief» drawn up by Jacqueline du Bois de Fiennes, widow of 
Louis de Saint Venan, to an officer of Charles of Egmont (1616). 1 f.— 9. Deed 
in the name of Philippe du Chastelet, bailiff of Ponthoir, relating to a property 
in Tournai (1614). 1 f. With a red pendant seal.— 10-11. Two letters in Spanish, 
one by Balthasar de Santander, member of the Council of War (1621). 2 ff.— 12. 
Deed relating to Jacques de Noyelle, Lord of Maldeghem, Lisbourg, Croix, etc. 
(1628). 1 f.— 13. Letter of annuity in the name of Eustache de Croÿ-Roeulx 
(1649). 2 ff.— 14. «Lettres de seureté de corps» addressed from Brussels to 
Anselme Ignace Adornes (1687). 1 f.— 15. Certificate of nobility of Philippe 
Robert van der Gracht’s daughters (1672). 1 f.— 16. Unfilled printed «Escu 
des armoiries» with Adorne’s coat of arms (ca. 1690). 1 f.— 17-26. Collection 
of 10 receipts and procurations relating to properties in Dublin, Oudenaarde, 
Veurne,etc., given in the names of Baron of Draeck, Marie Thérèse of Egmont, 
etc. (1657-1797). 10 ff.— 27. Receipt for a «relief» to the Prince of Ligne (1728). 1 
f.— 28. Letter addressed to the Lord of Pamele (1793). 1 f.
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Contract between Margaretha Metteneye, wife of Baudouin d’Ongnies, and 
Jehenne Fourcy. 19 Aug. 1519. 1 f. Margaretha Metteneye is the daughter of 
Pieter II Metteneye.— 8-10. Two copies of the same deed in the name of the 
Bishop Robert de Croÿ relating to Jaspar Metteneye, son of Jan Metteneye, and 
another one by his vicar general. Brussels & Bruges, 12 & 20 Aug. 1521. 3 ff.— 
11. Will of Jan Metteneye, counsellor and chamberlain to Charles V. Valladolid, 
16 July 1521. 1 f.— 12. Contract relating to Jan and Catharina Metteneye (d. 
1545), wife of Jan Adornes, born de la Coste. 24 [?] 1525. 1 f.— 13. Trial between 
Jacob Adornes, Hieronymus Adornes, Charles Metteneye, etc. Mechelen, 7 May 
1555.
Joined: Notarial deed on vellum in Latin. Bruges, 18 April 1521. 1 f. (14 pcs)

1180 [Nobility - Hainaut]  
Trois documents relatifs à des familles nobles hennuyères. 17e-18e 
s.
Tailles diverses, sur vélin, en français, avec sceaux pendants (plus. sceaux manq., 
annot. mss contemp. aux versos). 
 250 / 400 €
1. Acte concernant le paiement par Philippe-Charles d’Arenberg de la 
somme de 312.000 florins pour l’héritage des droits seigneuriaux de son oncle 
Charles III de Croÿ, duc d’Aarschot. Quiévrain, [?] oct. 1614. 1 f. Réf. Thomas, 
Prosopographie des grands commis, I:114/115.— 2. Acte de filiation au nom de 
Jean III de Croÿ, comte de Solre, adressé aux chanoinesses de Sainte-Waudru à 
Mons et qui atteste des quartiers nobles de la fille d’Alexandre de Bournonville, 
comte de Hénin et futur vice-roi de Catalogne et vice-roi de Navarre, en vue de sa 
réception au chapitre. Bruxelles, 17 avril 1630. 1 f. Réf. Thomas, Prosopographie 
des grands commis, I:270.— 3. Contrat de mariage entre Adrien de France, 
seigneur de Noyelles et président du Grand Conseil de Malines (1663), et 
Amalberge-Thérèse de la Tenre, fille de Jean-Ignace de la Tenre, seigneur de la 
Motte et d’Horuette. Mons, 17 mai 1649. In-f° (31,5 x 24 cm): 7 ff. Réf. Annuaire 
de la noblesse de Belgique, XVI:292. - Thomas, Prosopographie des grands 
commis, I:333-334.
Joint : Quatre actes concernant des biens situés à Ath, Dour et Velaines (rentes, 
achat, dénombrement...) (1631-1665). (7 pcs)

1181 [Nobility - Low Countries]  
Two deeds relating to the noble family Culemborg. 16th c.
Various sizes, on vellum, in French (seals missings). 
 200 / 300 €

The familly of Culemborg (18 km southeast of Utrecht) belonged to the highest 
rank of the Burgundian nobility.
1. Magdalena van Culemborg (°1491) approved, under the authority of 
Charles V, the transfer of titles and properties from her sister Elisabeth van 
Culemborg (1475-1555) to her husband Antoine de Lalaing (1480-1540), who 
was the leading politician of the Low Countries during the regency of Margaret 
of Austria. Brussels, 22 March 1522. 1 f. Elisabeth van Culemborg, nicknamed 
«Lady Elizabeth», was the last sovereign Lady of the fiefdom of Culemborg 
and was also the Archduchess Margaret of Austria’s lady-in waiting. Ref. 
Contemporaries of Erasmus, I:371.— 2. Erard Van Pallant (ca. 1510-1570) agreed 
to pay an annuity to the children of his sister-in-law Elisabeth van Culemborg. 
Culemborg, 14 Sept. 1532. 1 f.

1177 [Nobility - Belgium]  
GODIN, François-Hyacinthe, baron de - 5 lettres autogr. s. 
Bruxelles, 1733-1735.
In-12 : 5 ff., en français, 2 envel., cachets de cire rouge et noire (qqs pet. taches, 
cachets brisés, mais qqs-uns complets ou quasi complets). 
 100 / 150 €
Le baron de Godin (+1780) évoque notamment le décès de son père, lui aussi 
prénommé François-Hyacinthe, capitaine d’une compagnie wallonne au service 
de l’Espagne, - des confiscations de biens par le roi de France, - le recrutement 
d’un laquais «qui sait friser et raser bien et joli garçon de sa personne et qui soit 
fidèle», - des rentes impayées. Qqs lettres adressées à De Crucq, marchand de 
vin à Mons. 
Réf. ANB 1859:161-162.

1178 [Nobility - Brabant]  
Fourteen deeds relating to the noble family Baudequin de 
Peuthy. 
Various sizes, on vellum and paper, in French, a few in Dutch, with pendant seals 
(some seals missing or in fragments). 
 300 / 500 €
1. Philip II of Spain - Payment of a pension to Philippe de Baudequin, former 
sommelier of Charles V. Brussels, 25 July 1557. 1 f. With a great red wax seal.— 
2. Recognition of baptism of Claude Baudequin, son of Philippe Baudequin, 
signed by Claude Micard and his uncle Arnould de Zomberge. Brussels, Collegiate 
Church of St. Gudula, 30 Sept. 1559. 1 f.— 3. Sharing of property among 
Arnould de Zomberge’s children. 22 Jan. 1579, 1 f.— 4. Philip IV of Spain - 
Payment of a pension to Charles Baudequin, receiver of the ambassadors at the 
court of Madrid. Madrid, 7 Sept. 1636. 1 f. Signed «Philippe».— 5-14. Ten deeds 
relating to the Baudequin de Peuthys (1642-1832).

1179 [Nobility - Bruges]  
Collection of deeds relating to the noble family Metteneye.  
15th-16th c.
Various sizes, on vellum, in Dutch and French, and a few in Latin, with pendant 
seals (some seals missing or in fragments). 
 350 / 500 €

The Metteneyes were wealthy and influential noblemen in Bruges, from the 13th 
to the beginning of the 16th century. They drew their wealth and influence from 
their trading activities. About twenty members of the Metteneye family were 
either elected or appointed members of the Bruges city council.
1-2. Two deeds by the aldermen of Sijsele, near Bruges, relating to an annuity 
and referring to Philippe Metteneye (d. 1470). 1459 (?). 2 ff.— 3. Pieter II 
Metteneye (d. 1494) made Lord of Maarke. 26 Aug. 1469. 1 f.— 4. Deed in 
the name of Lodowijk van Rokeghem and Barbe Metteneye relating to the 
inheritance of Philippe Metteneye. 8 Dec. 1480. 1 f.— 5-6. Two deeds relating 
to religious foundations made by Pieter II Metteneye in favour of the Augustine 
convent of Sion in Pamele, near Oudenaarde. 15 March & 15 Dec. 1484. 2 ff. 
With one of the oldest seals of the convent of Sion in green wax (sl. used).— 7. 
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une petite boîte carrée (16 sur 3,5 cm) contenant ± 100 cachets. Qqs noms : 
Ligne, d’Arenberg, de Dorlodot, Moretus, Papiaens de Morchoven, Kervyn de 
Lettenhove, Van Zuylen, Vilain XIII, etc.
Faire-part de mariages, de naissances et de décès, invitations à des événements 
familliaux, souvenir de première communion, carnets et invitations de bal, 
étrennes : ± 90 pièces.
Cartes postales : ± 230 pièces dont plusieurs séries sur des animaux du Congo 
belge et une autre sur l’Ommegang de 1930.
Cartes de visite : ± 70 pièces.
Anciennes photographies : ± 60 pièces, dont un film sur l’Ommegang, et un 
album d’une vingtaine de photos.
Joint : Un important lot de documents variés dont des archives familliales, une 
collection d’images publicitaires Van Houten Cacao, deux caricatures contemp. 
d’Adolf Hitler avec légendes en néérlandais, un souvenir de l’ascension de la Tour 
Eiffel du 21 sept. 1897, ainsi que 2 exemplaires de «L’illustration congolaise», un 
s.d., l’autre de 1928.

1184   
PHILIPS van MONTMORENCY, Count of Horn - Document 
relating to financial and domestic affairs of his marriage with 
Walburgis (Walbourg) von Nuenar. 17 August 1566.
Folio, (ca. 32 x 21 cm), on paper, in Dutch and German, [4] ff., titled «Confirmatio 
et argumentatio de doto [...] van Vrauwe Walborg [...]», signed, with covered seal, 
by Philips, Walburg and Frans Birckman. In good condition (loose ff., some 
soiling, old repair to holes).
 200 / 300 €
Jan van Horne, last count of Horn, married in 1532 Anna van Egmont (d. 1576), 
widow of Joseph van Montmorency, lord of Nevele (d. 1529). When Horne died 
in 1540 without issue, his wife was granted the usufruct of the domain of Horn. 
Philips van Montmorency, her eldest son, inherited the domain of Horn provided 
he married Walburgis von Nuenar. The marriage took place in 1546. Walburgis 
(1533-1600), raised a Lutheran, in later years became a staunch calvinist.

1182 [Nobility - Spain]  
GUERRA Y SANDOVAL, Juan Alfonso de - Evidences of 
nobility for Don Francisco de Clota y Texidor Angli y Momfages. 
Madrid, 20th July 1744.
Folio: [30] ff., on vellum, in Spanish, black and red inks, aut. sign. of the author 
and countersign. of officers of arms, 2 paper seals, one of which in golden embossed 
paper (sm. worm galleries on the 2 last ff., very occ. sm. stains). Contemp. roan, 
large gilt frame made with roll and sm. tools on the boards, two silk ribbons (one 
green and one gold) on each side, gilt spine with raised bands, marbled paper 
doublures (sl. rubbed). Very good condition.
 500 / 700 €
Original manuscript made by a king of arms and knight of the «Orden de 
Santiago» («Order of Santiago»), also known as the Order of St. James of the 
Sword (Patron Saint of Spain), a religious and military order founded in the 12th 
century. He certifies the titles of nobility of a Catalan family. Beautifully ill. 
with 2 front. richly ornated with watercolours and protected with a yellow silk 
leaf, the first with the family’s great coat of arms, the second with the author’s 
name and armorial stamp in a large and spectacular cartouche. The document 
is countersigned by don Diego de Olidem, Secretary of the King and of the City 
Council (Ayutamento) of Madrid.

1183 [Nobility]  
Menus, annonces familliales, collection de sceaux sur cire, cartes 
postales, cartes de visite, étrennes... Fin 19e-milieu 20e s.
Ensemble varié de documents, en français et néérlandais. 
 100 / 200 €
Collections d’éphémères à caractère privé, concernant principalement des 
familles nobles belges et hollandaises, dont :
Menus: ± 115 pièces imprimées et mss, pour la plupart illustrées, armoriées ou 
monogrammées (certains en doubles), principalement dans la région de Bois-le-Duc.
Collection de sceaux et cachets sur cire rouge et noire : un petit coffret (23 x 31,5 
x 20 cm) de 12 planches contenant ± 300 sceaux ; un tiroir avec ± 200 sceaux ; 

1180
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1189 [Belgium - Leuven University]  
Two student courses of logic at the Paedagogium Falconis («De 
Valk»). (27 April) 1649.
4to (ca. 20 x 15,5 cm), some [200] ff. + ill., on paper, in Latin. Contemp. gilt calf, 
covers with gilt ruled border and central ornament (Ex Cathedra p. 236: P2 & 
P3), gilt spine with 4 raised bands, blue edges, blue silk ties (sl. rubbed, 1 tie partly 
gone). In excellent condition.
 1.000 / 1.500 €
Very early Leuven philosophy courses, written by the Namur student Artus 
Noël («ex S[anc]to Germano Namurco Leodius»). The 1st course was taught by 
the theologian Henricus Werpen, the 2nd by the theologian Joannes Dycelius (?).
Illustration: numerous calligraphic headings and initials in red and blue; 2 engr. 
front. (Ex Cathedra 3.3.2 & 2.1); 23 nice engr. portraits by Petrus de Jode from 
the 1652 «Theatrum pontificum [...]»; between the 2 courses 4 drawings: 2 hearts, 
playing cards and dice, full-p. drawing of «Verloorcost torne»; at end 4 full-p. 
drawn borders (i.a. heart, ship); full-p. allegorical engr. «Death» by P. de Jode.
Ref. Ex Cathedra cat. (2012).
Prov. «Artus Noël» (gilt name on front cover) and «Namurcensis Anno 1649» (gilt 
date on back cover). - «ce livre apartient à Marie Terese Noël 1726» (ownership 
entry on front endpaper). - [Sold at auction, Moorthamers (Brussels), January 
1987].

1759 - Calligrapher L. Vanypen

1190 [Calligraphy]  
«Devoir du chretien - Elévations durant la Ste Messe - Litanies 
de la Sainte Vierge». [Most probably Southern Netherlands, Brussels?], 
1759.
Manuscript prayerbook (11 x 8,5 cm): 44 ff., in French. Contemp. red leather (sl. 
rubbed), elaborately gilt floral decoration on covers, gilt spine, gilt sides, a.e.g., silk 
markers. Well preserved, nice small manuscript.
 250 / 400 €
Text excellently written within double line borders and signed «A La Plume par 
L. Vanypen» on last page. Some coloured decorative penwork and ornaments. 
Dated 1759 («Oraison a Saint Francois de Borgia Protecteur contre le 
tremblement de terre» i.e. a reference to the Lisbon earthquake of 1755). Other 
prayer «Oraison a S. Roch contre la Peste».
Prov. De Ridder (collector’s stamp). - Sm. letter (1945?) about the provenance 
pasted on lower endpaper.

Oude manuscripten 
Manuscrits anciens

1185 [Austrian Netherlands - Dutch Republic]  
«Differenten met den keyzer» (cover title). [Austrian Netherlands, ca. 
1783].
Folio (ca. 33 x 21 cm): [2 bl.-42] ff., on paper, in Dutch. Contemp. coarse boards 
with printed title pasted on front cover. In good condition.
 200 / 300 €
Anonymous commentary on international politics of the Austrian Netherlands.
Bound with: 1. (printed) «Extract uit het Register der Resolutien van de [...] 
Staaten Generaal der vereenigde Nederlanden, 3.11.1784». [N. pl., n. n., 1784]. 
15-[1 bl.] pp. - 2. «Extract uit het Register der Resolutien van de [...] Staaten 
Generaal der vereenigde Nederlanden, 20.9.1775». Dutch manuscript, [8] ff.

1186 [Belgium - Leuven University]  
ANDREAS, Valerius - Signed attestation for the law student 
Petrus Han[n]art «Bauechiensis». Leuven, 22 June 1638.
1 f. (ca. 16 x 19 cm), on paper, in Latin (toned). In good condition.
 250 / 400 €

Rare autograph of the famous Leuven law professor, oriental scholar and 
bibliographer (1588-1655). To Petrus Hanart from Tourinnes(-la-Grosse) near 
Beauvechain (Bevekom), immatriculated in Leuven on 20 February 1636.

1187 [Belgium - Leuven University]  
Philosophia moralis sive Ethÿca dicatat a D.D. van Leempoel, 
professore primario, scripta a C.J.E. Lemmens Porcensi 1793. 
[and: Tractatus de corpore naturali sive Phÿsica [...]]. [Leuven, 1793].
Folio (ca. 18,5 x 12 cm): [61-3 bl.-53-4 bl.] ff., on paper, in Latin (minor soiling). 
Contemp. gilt quarter leather, spine with 4 raised bands (rubbed, lower boards 
splitting). In good condition.
 200 / 300 €
Student’s course of ethics and physics from the final decade of the Old Leuven 
University. Engr. front. with central ms. title.

1188 [Belgium - Leuven University]  
Student course of «Dialectica» at the Gymnasium SS. Trinitatis 
(«Drievuldigheidscollege»). 1759.
Folio (ca. 20 x 16 cm): 2 pt., [70-5 bl.] ff., on paper, in Latin (some minor soiling). 
Contemp. marbled sheep, gilt spine with 5 raised bands with gilt label, red edges 
(rubbed, joints starting to split). In good condition.
 800 / 1.000 €
Leuven philosophy course, written by the Brussels student Joannes Leopoldus de 
Man, who proudly states that he was «12° proclamato». The course was taught by 
Lambert-Jean Beauvois. After the course follows an 8-page list of «Nomina cursus 
Dial[ecti]corum anno 1759» = list of philosophy students of 1759.
Illustration: engr. view of Leuven Trinity College; allegorical engr. 
«Dialectica»; engr. front. (Ex Cathedra 3.2.1); 5 half-page emblematical 
engr. (n. 137, 93, 12, 97, 87, pp. 243-269 Ex Cathedra); 5 full-page engr., i.a. 
«Pons Asinorum»; full-page engr. diagram.
Ref. Ex Cathedra cat. (2012).

1188
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1193 [Ireland - Protestantism]  
«Erin mavournein ! o when wilt thou rise | From the slumber of 
death which has bound thee?». 1830.
English poem of three 8-line stanzas, dated «1830», written on blind-stamped 
stationery with Latin devices (ca. 24,5 x 20 cm), sm. red wax stamped. Attached 
to the poem, a label (19th c.) with affirmation «Autograph of Charlotte Elisabeth». 
 100 / 200 €
Fair copy of the poem. Signed at bottom «Charlotte Elizabeth», i.e. Charlotte 
Elizabeth Browne Phelan Tonna (1790-1846), author of religious novels and 
pamphlets. It was printed in «Ireland, but still without the Ministry of the Word in 
her own Native Language» (Edinburgh 1835, p. 70), by the Scottish Presbyterian 
theologian, and correspondent of Charlotte Elizabeth, Christopher Anderson 
(182-1852). Anderson intended to convert Ireland to Baptist Protestantism by 
means of the use of Gaelic.

1194   
LA BOURDONNAYE de MONTLUC, Charles-François de - 
Billet aut. signé «Montluc». «A bord du Sagittaire, le 20 mars 1781».
In-8° : 1/2 p. sur 1 f., sur papier, en français. 
 150 / 200 €
À placer dans le contexte de la guerre d’indépendance américaine. «Le 
vaisseau Le Sagittaire est destiné à escorter les Batiments allant à l’amerique 
séptentrionale». Il donne des instructions quant aux signaux à arborer lorque 
le «Sagittaire» voudra se séparer de l’armée du comte de Grasse. Avec le 
«Sagittaire», vaisseau de 50 canons, le chevalier de Montluc (1746-avant 1827) 
participa à l’escorte du convoi accompagnant l’escadre du comte de Grasse du 
8 au 20 avril 1782.

1195   
LAVOISIER, Antoine-Laurent de - Mot autographe signé. 
16/6/1784.
4 lignes sur 1 f., 18 x 12 cm. 
 150 / 200 €
Le célèbre chimiste (1743-1794) a reçu de M. Morand le 3e volume des «Opuscules 
de M. Bergman» [i.e «Opuscules chymiques et physiques» de Torbern Olof 
Bergman, chimiste et naturaliste suédois (1735-1784)].

1196 [Law - Antwerp]  
Ierste [- tweede] deel vander stadt haere paelen, rechte, overheyt, 
poo[r]ters ende inghesetenen int ghemeyn. [Antwerp, early 17th c.].
Folio (ca. 36 x 23 cm): [2 bl., 2]-118 [= 236]-[37 bl.] ff., on ruled paper, in Dutch, 
expertly written. Contemp. gold-tooled calf over wood, edges bevelled inside, 
covers with gilt ruled border and central ornament, spine with 5 raised bands, 
2 metal clasps and catches (rubbed, spine def., 1 clasp loosening). In very good 
condition.
 1.200 / 1.500 €
Nicely written compilation of the customary law of Antwerp.
Prov. «A.B. de Neuelstein» (old name on top of f. (3)r).

Commentaire inédit d’un échevin de Liège

1197 [Law - Liège]  
BRASSINES, Laurent-Godefroid de Lavaux des - «Commentaire 
de Mr l’échevin de Brassines sur les statuts et coutumes du paÿs 
de Liège». 18e s.
Pet. in-f ° : [2]-21-[95] pp., en français avec qqs rares passages en latin, très lisible 
(brunissures). Veau marbré de l’ép., dos fleuronné doré à nerfs, pièce de titre de 
cuir beige, cote manuscrite ancienne (manque en queue du dos, mors partiellement 
fendus, coins et coupes us., plats bâillants).
 300 / 400 €
Intéressant texte probablement inédit, original si l’on en croit les multiples 
corrections et ajouts. Les commentaires, souvent très développés, sont classés 
par chapitres et articles des statuts et abordent des sujets tels le retrait lignager, 
le jugement par recharge, la saisine, le flagrant délit, la cour féodale, le chapitre 
cathédrale, la réformation de Groesbeek, les «coutumes des gens mariés et de 
leurs enfants», les rentes foncières, etc. L’auteur est probablement L.-G. de 

1191 [Censorship]  
ALLEMAND, Joannes - «Animadversiones in Introductionem in 
Libros V.T. et Archaeologiam Biblicam Cl. Prof. […] Ackermann 
[…] judicio […] Petri Ostini, Apostolicae Sedis Legati apud 
Franciscum I. Austriae Imp[eratorem] ac Longob[ardiae] 
Regem». Rome, 3 September 1832.
6 ff. (26,5 x 19,5 cm), on paper, in Latin (old folds). Well preserved.
 200 / 300 €
Report to the Papal legate at the Austrian court, with a critical evaluation of the 
Old Testament studies of the Vienna professor Leopold Ackermann (1771-1831).
Prov. Old shelf mark «Cod. 165». - Theodor Wiedermann (collector’s ticket).

1192   
«Homo». Fin 18e-début 19e s.
Manuscrit anonyme en français, vergé 16,5 x 10,5 cm : 149-[9 bl.] pp. Parchemin 
souple (usagé), dos lisse (manques en tête et queue).
 150 / 200 €
Manuscrit d’une seule main, à l’encre noire, écriture assez serrée mais bien 
lisible, sans rature. Il contient les réflexions d’une personne lettrée se référant 
entre autres à Buffon, Le Cat, Bruzen de La Martinière ou à divers périodiques 
tels «Le Mercure de France». Incipit : «Homo. L’homme est le chef-d’œuvre de 
la nature, le roi ou le premier des animaux, un monde en raccourci, le centre 
où l’univers entier se réfléchit. Tout nous démontre l’excellence de sa nature 
et la différence immense que la bonté du Créateur a mise entre l’homme et la 
bête». Excipit : «Ce qui distingue essentiellement l’homme d’avec la brute, 
aux yeux du naturaliste, c’est l’organe de la parole et la perfectibilité». Dans 
une perspective philosophique et médicale, l’auteur envisage les stades du 
développement physique et sexuel de l’homme et de la femme, de l’enfance à 
la mort. Quelques thèmes, parfois anecdotiques : l’éducation des enfants, les 
préjugés des hommes sur la virginité, la circoncision, l’infibulation, la castration 
des eunuques, les variétés dans l’espèce humaine, la critique de la condition des 
«nègres» en esclavage, les organes des sens, les «hommes sauvages».
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1201 [Liturgy]  
RAMBOUX, Malachias, O.Cist. - Processionele à l’usage de 
Dame Claire de la Tour, religieuse au Monastere de Wautier-
Braine, professe l’an 1711 le 11 d’Aoust, written Villers, 1723. 
Folio (ca. 21 x 17,5 cm), [2]-146 pp (missing pp. 71-76), 17 ff. from a printed 
liturgical publication (numbered lxxvij-cx), 1 p. («Table des matières») (toned). 
19th-c. leather, gilt flat spine with morocco label, red edges, marbled endpapers 
(rubbed, sl. warping). In good condition.
 200 / 300 €

Cistercian liturgical manuscript.Two parts: (1) pp. 1-130 in a calligraphic hand 
with staves and square notes; (2) pp. 137-146 in a later hand on different paper 
(toned).

1202 [Nobility - Flanders]  
«Supplement a la recherche des antiquitez & noblesse de flandre 
par Philippe de l’Epinoÿ escuier, Vicomte de therouanne 
Seigneur de la chapelle etc.». [Southern Flanders?, ca. 1780].
Folio (ca. 30 x 18 cm): [5 bl.-119-29 bl.] ff., on paper, in French, expertly written. 
18th-c. mottled calf, gilt spine with 6 raised bands with morocco label, red edges, 
marbled endpapers (head and tail def.). In good condition.
 500 / 800 €
Unpublished (?) supplement 1630-1780 to Ph. de l’Espinoy’s «Recherche des 
antiquitez et noblesse de Flandres» (Douai 1631).
Prov. François Xavier Borluut de Noortdonck (1771-1857), Ghent bibliophile 
(large armorial bookpl.). - On front endpaper also a catalogue cutting from the 
auction by Bluff (Brussels), 2 February 1874 (lot 903).

1203 [Persian manuscript]  
KÂSHEFI, Hoseyn Wâ‘ez - Anwâr-e Soheylī. 18th c.
Glazed cream paper, 31 x 21 cm, 271 ff., 19 ll. of neat nasta‘liq script on a page 
(some sm. marg. tears restored, occ. sm. stains). Contemp. lacquered wooden front 
and back covers, decorated with a painted frame with a small floral motif, itself 
between black and gold rulings, in the centre a large bouquet of many different 
flowers on a golden background, spine in black leather, doublures in lacquered 
paper decorated with a single bunch of white narcissus and a sprig of violets at its 
base (covers sl. rubbed, spine used, front cover loose, some lvs disbound). Good 
condition.
 2.500 / 3.500 €
Fine, large format manuscript of the «Anwâr-e Soheylī» (The Light of Canopus), 
a famous and very popular Persian collection of fables, written in 1501-1502 by 
the prolific writer and Sufi scholar Kâshefi (1436-1504) for a military commander 
and vizier in Herat, the brilliant capital of the Timurid dynasty. This work is 
based on the Sanskrit «Pañcatantra», the Arabic «Kalila wa Demna» by Ebn al-
Moqaffa’, and Nasr-Allâh Monshi’s earlier (± 1144) Persian version «Kalila wa 
Demna». Translated in many languages, such as Turkish and Urdu, it became a 
standard examination text in the Indian Civil Service and the Indian Army during 
the English rule in India. Text in golden inner and black outer rulings (s.c. jadwal). 
It is divided in fourteen chapters, entitled, e.g., «On Avoiding Calumniators, 
Slanderers and People with Ulterior Motives», «On the Punishment of Evildoers 
and their Disgraceful End», «On the Danger of Seeking too Much and Failing 
in One’s Purpose», and contains 101 stories. Although there is a colophon on f. 
271a, it gives only the month of completion (Sha‘bân) but not the year. However, 

Lavaux des Brassines (1697-1778), échevin de la souveraine justice de Liège de 
1746 à 1778, conseiller privé des princes-évêques Jean-Théodore de Bavière, 
d’Oultremont et Velbruck.
Réf. Borman, Camille de - Les échevins de la souveraine justice de Liège. T. II, 
Liège, 1892, p. 369.

1198 [Law - Waasten]  
«Dit es trecht in Waesthene ambacht». [South Flanders, 16th c.].
Folio (ca. 21,5 x 15 cm): [6] ff. (3-1 bl., 3- 5 bl. pp.), on paper, in Dutch (large part 
of blank [?] f. 5 cut out, a few ink spots). Mod. quarter red morocco, filled up with 
blank paper. In good condition.
 200 / 300 €
Very rare 16th-c. notes on the customary law of Waasten, part of Komen-
Waasten/Comines-Warneton (South Flanders, now Hainaut).

1199 [Letters]  
BOELEN, M. Catharina - Copy book of letters (and some school 
exercises). Maastricht, 1772-1773.
Contemp. vellum, flat spine (loosening, stained). In good condition (toned, some 
soiling).
 200 / 300 €
«Ce livre appartient a Mdelle C. Boelen pensionnaire au Couvent des Religieuses 
Penitentes Recollectines à Maestricht, ecrit le 21 Xbre 1772». Copy book of 
letters written by or sent to C. Boelen, a pupil in a convent school in Maastricht. 
Boelen came from a family in Amelsdorp (a hamlet of Waltwilder, now Bilzen 
in the Belgian province of Limburg). Her letters are addressed to her parents in 
Amelsdorp, and to relatives and friends in Limburg (Hasselt, Maastricht, Bilzen, 
«Maseyque» [Maaseik], Peer, Tongeren), and elsewhere (i.a. Bouillon, Brussels, 
Gemert, Leuven, Liège, Ostend).
Prov. C. Boelen (ms. entries on front flyleaf and lower endpaper).

1200 [Liturgy]  
Four leaves from an antiphonary. 16th-17th c.
Large folio (51,5 x 37 cm): ff. cclxxi, cclxxiiii, cclxxv, cclxxvi, on vellum, in Latin, 
written in red and black ink with blue and red pen-flourished or black initials, 
musical notations (borders soiled, rest of adhesive tape). 
 120 / 200 €
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1204 [Persian manuscript]  
NEZÂMI GANJAWI - Khamsa. 18th c.
Glazed cream paper, 23 x 15 cm, [478] pp., 15 ll. of elegant nasta‘līq script on a 
page (some lvs missing, some margins restored, with occ. very light loss of text 
in the marginal comments, sometimes restored, waterstains on some lvs, soiling 
mainly marginal). Contemp. lacquered papiermâché front and back covers, 
decorated with a painted floral motif and both an ovoid («toronja») and a lozenge-
shaped gold tooled stamp (rebacked, used, faded gilding, some lvs disbound).
 1.000 / 1.500 €
Fine illuminated manuscript, of a complete «Khamsa» (collection of five epic 
poems) of the famous poet Nezâmi Ganjawi (± 1141-1209). Undated, although a 
French inscription on the inside cover states «fin XVIIIe», judging from the style of 
the miniatures it is much earlier. Although none of the colophons give a name of 
a scribe, his pride in his craftmanship is shown when he makes himself known as 
«Mohammad-e ‘Ali» at the bottom of fol. 57a, as he particularly finely executed 
this page, and its reverse 57b, arranging the lines in a different, diagonal way. 
The «Khamsa» contains the following poems: on ff. 1b-39b, «Makhzan al-
asrâr» (The Treasury of Secrets), a poem of ethical-didactical content; on ff. 
40b-140a, «Khosrow o Shirin» (Khosrow and Shirin), about the love between 
the pre-islamic Sassanian ruler Khosrow Parwiz (ca. 591-629) and the Armenian 
princess Shirin; on ff. 141b-216b, «Lailâ o Majnun» (Lailâ and Majnun), a poem 
in a Bedouin setting about the mutual but unhappy love between Qais and 
Lailâ, Qais becoming mad («majnun») as their families oppose their union; on 
ff. 218b-302a, «Haft Paykar» (The Seven Portraits), which tells the story of the 
Sassanian ruler Bahrâm (ca. 421-439) and his seven wives, and, finally, an epic 
on Alexander the Great, «Iskandar-nâma» (The Book of Alexander), in 2 parts, 
«Sharaf-nâma» (Book of Honour, ff. 303b-417a,), and «Iqbâl-nâma» (Book of 
Happiness, ff. 417a-477a).
Illustration: On ff. 1b-2a a double-page front. in gold, with floral pattern in blue 
an red, and 7 ll. in two col. separated by thick golden lines. The halflines in two 
col. separated by two fine golden rulings and encircled by a double golden ruling 
(s.c. jadwal), and another 14 ll. written obliquely in the margins, surrounded by a 
thicker golden ruling. Except for these two pages the half lines of the poems are 
in two columns. Titles of chapters and subchapters in cartouches in silver and 
blue, in crenelated lines (s.c. dandân-mushi, «mouse teeth»). The manuscript 
has 4 illuminated front. (s.c.‘onwân) on ff. 40b, 141b, 218b and 303b, and 37 
fine miniatures, with scenes sometimes continuing in the margins beyond the 
written text on top of the pages. Some examples of illustrated scenes: the parable 
of «Jesus and the dead dog» (f. 27a), - a bathhouse, in which a barber is shaving 
the head of Caliph Harun al-Rashid (f. 36a), - Khosrow on his horse, standing 
before Shirin’s castle (f. 103a), - Khosrow and Shirin sitting together, deeply in 
love, drinking wine and listening to musicians playing harp and tambourine (f. 
119b), - a classroom (f. 156a), - the army of Majnun’s friend Nowfal confronts 
that of Lailâ’s tribe (f. 171a), - Lailâ and Majnun in the desert, populated with 
wild animals such as lions and gazelles (f. 205b), - one of Bahrâms hunting feats, 
knocking down two lions (f. 239b), - six of the seven pavilions built by Bahrâm for 
each of his seven wives (ff. 251b, 260b, 264b, 269a, 280a, 286a), - a battle scene 
from Iskandar (Alexander)’s story (f. 342b), - the prophet Khezr kneeling at the 
«Fountain of Life» in the «Land of Darkness» (f. 413b), etc.
Prov. Obviously the manuscript has been a treasured possession, as appears 
from notes at different places (ff. 2b, 39b, 205b, 332b). It has been part of a 
family endowment in favour of male descendants («waqf-i awlâd-e dhokur»). 
Inscriptions relating to this endowment, partly erased to the point of being 
illegible, on ff. 1a, 40a, 141a, 218a, 303a. In the first inscription on f. 40a the 
date 1234 (= 1818-19) can be read. A number of stamps presumably contain the 
names of the beneficiaries: «Ebn Abu Mortazâ Qoli» (ff. 40a, 141a, 218a, 303a), 
- «Lotf-‘Ali» (ff. 40a, 218a, 303a), - «Ja‘far» (f. 218a).

the style of the miniatures and the clothing of the figures - the men wearing 
the typical black astrakhan hat (kolâh) - make clear that the manuscript was 
produced in the Qajar era (1779-1925). 
Illustration: On f. 1b, a large illuminated front. (onwân) in blue and gold and 
a red floral motif. Titles of the chapters and other captions (hekâyat, «story», 
beyt, «verse», nazm, «poetry», mesra‘, «half verse», mathnawi, «couplet», 
qet‘a, «fragment») in red. The manuscript is very finely illuminated with 48 
charming miniatures showing particularly courtly scenes, with a crowned ruler 
and some attendants, but animals figure in the most appealing ones. E.g. on 
f. 36a, where we see an ape whose paws are caught in a piece of wood: while 
the carpenter was away he had removed the wedges which held the pieces in 
place. The moral is that one should mind one’s own business. F. 67a shows a 
tortoise, hanging by its mouth on a stick held in the air by two geese. This had 
been their advice, so that it could accompany them on their travel, but, of 
course, it should have kept its mouth shut, as they had ordered him. One should 
heed advice, is the moral. The collection contains some ribald stories too. On f. 
90a we see a man and a woman in intercourse. The woman had an attachment 
to a neighbour who had made a cape which he would don as a signal for her to 
come to meet him. However, his slave had overheard this scheme, donned the 
cape, and the woman, overjoyed, fell in his arms, to discover her mistake too 
late, and thereby losing her true love. The moral is that precipitation should be 
avoided. Gore is not avoided either. In yet another story, illustrated on f. 180b, 
showing how faithlessness is punished. We see an unfaithful wife who, leaving 
her elderly husband, had run away with a young lover, being mauled by a lion 
they had encountered on their flight. Severed heads figure on ff. 209a and 216b. 
The illustrations are as entertaining as the stories themselves.
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1498, which was to confirm the Treaty of Senlis (1493), and to help him continue 
the war against France, Gelderland and the Turks. The representatives of the 
Provinces would not follow Maximilian, asking the Archduke not to violate the 
Treaty of Paris, on the pretext that the country is not ready for war. Our copy 
was sent by the King to his chamberlain the Lord of Caestre, Jacob of Thiennes 
(d. 1534) (ms. annot. on verso).
The printing was formerly attributed to Jacobus van Breda in Deventer 
(Campbell) and now to the anonymous Cologne workshop «Retro Minores», 
named after the address sometimes mentioned in colophons. This workshop 
was active between 1497 and 1504. Several books of Martin von Werden were 
printed with the same material used by the «Retro Minores». For this reason, 
this printing house was assigned to Werden, but the identification of the two 
workshops is still questionable.
The text of our copy was published in 1876 in the «Messager des sciences 
historiques» by the Count of Limburg-Stirum, who found it in the archives of the 
de Thiennes family. Gachard published the French version (from a manuscript 
held by the Royal Library of Belgium) and considered it to be a most instructive 
document of Maximilian’s policy (BCRH). The two texts are identical, with the 
exception of the last paragraph of ours, intended for the members of the Estates 
General.
Ref. ISTC im00383218. - Camp(I) 1225a. - ILC B83a. - GW M22033. - BB 
IV:311:M16. - Messager des sciences historiques, 1876, pp. 1-21. - BCRH, 1852 
(3), pp. 281-291. - Not in Polain, CIBN, BMC, BSB-Ink, etc.
Prov. Family de Thiennes. - [Count of Limburg-Stirum].

Incunabula 
Incunabula

Only copy recorded of this incunable.  
An early example of the use of printed ephemera  

for political propaganda.

1205 [Germany-Cologne/Low Countries-Grave]  
MAXIMILIAN I - Appeal to the Estates General and the nobility 
of the Low Countries to support his political intentions against 
the French, Gelderland and the Turks. [Cologne, Retro Minores (M. 
von Werden?), before 26 Jan. 1498 (= 1499, n.s.)].
Large broadsheet: 2 ff., 89 ll. (2 holes in the second f. with losses of letters, some 
tears, one touching the text without loss, some soiling and spotting, lower margin 
sl. waterstained, some contemp. ms. annot.). 
 4.000 / 6.000 €
Letter from Maximilian, King of the Romans, handsigned from Grave on 26 
January 1498 (= 1499, n.s.), in which he promoted his policies and explained at 
length his action to defend the heritage of his son Philip the Fair. He also asked 
the Estates General of the Low Countries not to ratify the Treaty of Paris of 



1209
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?) hand-coloured woodcuts, some heightened with (liquid) gold and some 
with monogram P.B. Calendar in red and black.
Ref. Not in BT, STCV, BCNI, STC (BL), Pettegree (NB) etc.

Count Arenberg and French King against protestants

1209 [Arenberg - France]  
Deuise/ staen[de] inden standaert/ vanden goetwillighe[n] 
auenturiers/ Edelmannen/ Vanden Nederlande ghegaen wt huer 
eyghen beliefte/ tot secourse en[de] bystant vanden Conijnck 
van Vranckerijcke/ Ondere tregiment ende beleedt vanden 
Graue van Aremberghe. [Southern Netherlands, s.n., ca. 1567].
Broadsheet (ca. 30 x 19 cm), upper half with a large, contemp. coloured 
emblematical woodcut (ca. 12,5 x 16,5 cm), lower half with Dutch text printed 
in Gothic type. Good copy (soiled, a few tiny holes, very minor traces of use). 
Very good copy.
 1.500 / 2.000 €
Extremely rare, no copy known of this broadsheet, printed in honour of Jean 
de Ligne, Count Arenberg (1525-1568). It lists the noblemen who accompanied 
Arenberg in October - November 1567 in aid of the French king Charles IX 
(1550-1574) : against the Huguenots (French Protestants). It explains the large 
emblematical woodcut illustrating the unity and beliefs of the participants.
Ref. Not in BT, STCN, Pettegree (NB), USTC, WorldCat etc.

16de-eeuwse drukken 
Éditions XVIe s.

1206 [Antiquity - Militaria]  
POLYAENUS - Stratagematum libri octo [Greek & Latin] [ed. 
Isaac Casaubon]. [Geneva], J. de Tournes, 1589.
16mo: [16]-754-[30] pp. (sl. toned). Contemp. overl. vellum, flat spine titled in 
ink, sp. edges. Excellent copy.
 420 / 500 €
Editio princeps of the 2nd-c. Macedonian author Polyaenus. The «Stratagems 
in war» is divided into 8 books: the first 6 contain accounts of the stratagems of 
the most celebrated Greek generals, the 7th contains stratagems of non Greeks 
and Romans, and the 8th those of the Romans and of illustrious women. Parts, 
however, of the 6th and 7th books are lost, so that of the 900 stratagems which 
Polyaenus described, 833 have survived. Woodcut mark on title; another one at 
the end. Printed in 2 col. with Greek along fore-edge.
Ref. SvGultlingen (De Tournes) 725 = Cartier 684. - GLN 3383. - Gilmont (GLN15-
16) 2836. - Adams P-1799. - Hoffmann III:437.
Bound with: Leo VI (Imperator) - De bellico apparatu liber, e Graeco in Latinum 
conuersus, Ioann. Checo Cantabrigiensi interp. Accessit libellus Modesti de 
vocabulis rei militaris ad Tacitum Augustum. Basel, C. Waldkirch for L. Zetzner 
(Strasbourg), 1595. 16mo: [247-1 bl.] ff. Repr. (1st: Basel 1554) of the Latin trsl. 
by the English humanist John Cheke (1514-1557) of a treatise on on military 
operations, ascribed to the Byzantine emperor Leo VI the Wise (9th c.). In 
addition the work on military vocabulary of Modestus. Woodcut mark on title. 
Ref. VD16 L-1199. - Adams L-445. - Hoffmann III:6.

Of all times: a falsification

1207 [Antiquity]  
[FIOCCO, Andrea Domenico, pseud. FENESTELLA, 
Lucius] - De magistratibus sacerdotiisque Romanorum [and] 
POMPONIUS LAETUS - De magistratibus et sacerdotiis, 
& praeterea de diversis legibus Romanorum [...]. Paris, R. & Cl. 
Chaudière, 1547.
8vo: 112-[4-2 bl.] pp. 19th-c. dark blue half morocco (a few scratches), marbl. 
edges and endpapers, spine with 5 raised bands. Good copy.
 300 / 400 €
Rare French ed. of a text by A.D. Fiocco (d. 1452), apostolic secretary to Eugenius 
IV. It was a falsification of a work supposedly written by the Roman author 
Fenestella, of whom little is preserved. Added is a more competent treatise by 
the Roman antiquarian Pomponio Leto. Both texts deal with the priesthood and 
public offices in ancient Rome. Woodcut printer’s mark on title.
Ref. Pettegree (FB) 70663. - BL. - BnF. - Not in Adams, Machiels, NUC.

Unique copy?

1208 [Antwerp - Prayers]  
Oraisons d’orées, avec des figures representatives de la vie de 
nostre Seigneur Iesus Christ. Liure fort deuot, & salutaire à tout 
homme, mis en francois, par M. Pierre de Lastre. Antwerp, J. van 
Ghelen, 1590.
12mo: 272 (of 312) pp. (pp. 19-20, 25-26, 29-30, 35-40, 47-48, 51-52, 55-66, 
69-70, 73-74, 95-96, 103-104, 113-114, 263-264 missing; cut short, toning, 
top corner of title repaired with sm. losses to calendar text on verso, a few tiny 
holes in title, some marginal repairs). 18th-c. mottled calf, richly gilt spine with 
5 raised bands, gilt sides, red edges, marbled endpapers, silk marker. Defective 
copy, s.w.a.f.
 250 / 400 €
Extr. rare (unique copy?). 3rd rev. ed. of the French trsl. of a popular Latin 
collection of prayers. A 4th ed., Liège 1625, is recorded by de Theux (Bibl. liég. 
83). On pp. 280-302 «Briefve declaration ou meditation, sur les sept Pseaulmes 
de Penitence, composee par Maistre Godouard Striroy de Diest [...] Prieur aux 
Iacopins a Louuain»; on pp. 302 ff. a «Litanie ancienne». Title woodcut + 47 (of 
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1211 [Bible - Luther]  
Biblia dat ys: de gantze hillige schrifft Duedesch. D. M. Luther. 
Magdeburg, (W. Kirchner), 1578.
3 parts in 1 vol., folio: [5 (of 6)]-317-[1 bl.]-207 [= 214 (of 215)]-151-[90] ff. (f. [6] and 
2nd title missing, sl. browning, some spotting, occ. tears repaired). German binding: 
blind-stamped pigskin, boards with fillets, roll-stamp and central panel (biblical 
ornaments), spine with raised bands and a recent label, brass clasps, catches and corner 
pieces, edges bevelled inside (spine with defects, rubbed, some local stains).
 600 / 800 €

Third Magdeburg complete Bible. Translated into Low German after Luther’s 
translation and annotated by Johannes Bugenhagen (1485-1558), called Doctor 
Pomeranus by Luther, with the «Summaries» by Veit Dietrich (1506-1549) in the 
appendix. Ill. with numerous very fine half-page woodcuts first created by 
Albrecht Altdorfer (ca. 1480-1538) for the Lübeck Bible printed by Ludwig Dietz 
in 1533/34.
Ref. VD16 B-2856. - USTC 616539. - Adams B-1182. - Not in Darlow & Moule, 
Bibles Paris.

1212 [Bible - Psalms]  
Enchiridium Psalmorum, ex Vulgata sive Septuaginta 
interpretum editione. Eorundem ex veritate Hebraica, ac Io. 
Campe[n]sis e regione paraphrasim [...]. Concionem praeterea 
Salomonis Ecclesiastae per eunde[m] Ca[m]pensem ex Hebraico 
[...]. Paris, M. Le Jeune, 1565.
16mo: [364] ff. (sl. toned). 19th-c. vellum, flat spine with red morocco label, red 
edges, gilt inside dentelles, black endpapers (lower joint splitting). Good copy.
 300 / 400 €
Parallel ed. of the Latin Psalm translations by U. Zwingli (1484-1531) and by 
the Leuven Hebrew scholar Johannes Campensis (1490-1538). Woodcut mark 
on title. Printed in 2 col.
Ref. Bibles Paris 3363. - Pettegree (FB) 57713. - Not in Adams, STC French (BL).
Prov. Fletcher Norton, i.e. the English lawyer and politician (1716-1789) 
(?) (name on front flyleaf). - Old bibliographical note on front flyleaf. - Old 
ownership entries on title. - Bookseller’s ticket.

Aristoteles translated by Leonardo Bruni

1210   
ARISTOTELES - In hoc libro contenta. Politicorum libri 
Octo. Commentarii. Oeconomicorum Duo. Commentarii. 
Hecatonomiarum Septem. Oeconomiarum publ[icarum] Unus. 
Explanationis Leonardi in oeconomica. Duo. Paris, S. de Colines, 
1543.
Folio: [6]-191 [= 198] ff. (sl. browning, a few stains). Contemp. calf, covers with 
a gilt central orn. within a blindst. double fillet and gilt orn. corners, spine with 
6 raised bands (rubbed with scratches, corners blunt, spine clumsily «repaired»). 
Good inside copy.
 1.000 / 1.500 €

Second Colines edition, based on that of 1526 (after H. Estienne’s ed. of 1506 
& 1510) of Jacques Lefèvre d’Étaples’ influential commentary on Politics and 
Economics, with Leonardo Bruni’s translations. The «Hecatonomia» is an 
original treatise by Lefèvre, consisting of a collection of 700 political propositions 
based on Plato’s Republic and Laws, in which the author develops a system of 
political ethics (Schreiber). Title within the famous «Aristoteles» border, showing 
Aristotle, Pythagoras, Socrates, Plato, Cicero, and Seneca.
Ref. Renouard, Colines, 367-368. - Pettegree (FB) 54104 = USTC 149013. - BP16 
110968. - Schreiber 198. - Not in Adams, BL.
Prov. Old ownership entries on title, f. [1], and at the end.
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Enlarged ed. (1st 1556) of a popular encyclopedia of symbols by the Italian humanist 
Valeriano Bolzani (1477-1558), written under the influence of the rediscovered 
«Hieroglyphica» of Horapollo. He combined the knowledge gained by Horapollo 
and his studies (based on over 400 other Greek and Latin sources). The work was 
divided into sixty books, each focused on a specific symbol and dedicated to various 
members of the Italian humanist circle (Achille Bocchi, Paolo Giovio, Giorgio Valla, 
Jacopo Sadoleto, Giles of Rome, Romulus Amaseo, Vittoria Colonna, Reginald 
Pole, Antonio Agustin, &c.). Valeriano mostly discusses natural history through the 
emblem images with information he procured from medieval bestiaries and the 
«Physiologus». His work became a widely used source for emblem writers. Woodcut 
mark on title and at the end. Full-page woodcut portrait of Valerianus on verso of 
title. 275 woodcut ill. and some woodcut diagrams.
Ref. VD16 V-117. - Landwehr (German) 616. - Adams V-52. - STC German (BL) 882.
Prov. «M N H F 1607» (blind initials and date on front cover). - Conrad Bachmann 
(1572-1646), Marburg professor (ownership entry at top of title dated «1609»). 
- «Eberhardus Wolfius a Todenwardt» (long presentation inscription and 
Latin poem by Bachmann to a law student, on front endpaper and flyleaf). - 
«Bibliothek | E. M. | Oberherrlingen | 1839», i.e. the Württemberg politician and 
collector Eugen von Maucler (1783-1859) (mod. bookpl.).

1216   
ERASMUS, Desiderius - Adagiorum chiliades quatuor cum 
sesquicenturia [...]. Paris, P. Chevillot for M. Sonnius, 1579.
Folio: 88 pp., 1376 col., 1-[1 bl.] pp. (normal toning, some local spotting, occ. tiny 
wormtrack in lower margin). Old calf (tears), covers with gilt central ornament, 
gilt spine with 6 raised bands. Good copy.
 400 / 600 €
Paris ed., with exquisite notes of H. Estienne. Indexes and additional proverbs 
from i.a. Hadrianus Junius and Gilbertus Cognatus. Sofar the best edition of 
Erasmus’ Adagia. Woodcut mark on title in old colours.
Ref. Erasmus Online 159. - BB II:313:E-126. - Adams E-461. - Pettegree (FB) 
69800. - STC French (BL) 153.
Prov. «Ex libris Sacerdotum Calvariae» (ownership entry on title).

«De praeparatione ad mortem»,  
written a year before his death

1217   
ERASMUS, Desiderius - De praeparatione ad mortem, nunc 
primum & conscriptus & aeditus. Paris, Chr. Wechel, 1534.
8vo: 71-[1] pp. (single wormhole in blank bottom margin, some light soiling). 
Mod. quarter vellum. Good copy.
 1.000 / 1.500 €

1213 [Bible]  
ALTHAMER, Andreas - Conciliationes locorum scripturae, qui 
specie tenus inter se pugnare videntur, centuriae duae. Nürnberg, 
J. Petreius, 1536.
8vo: [7]-236-[43] ff. (upper half of second printed f. torn off, the last f. (blank?) 
of the first quire missing, some browning and marginal stains, ms. index on last 
flylvs). Contemp. vellum, flat ink titled spine, red striped edges.
 150 / 200 €
Later ed. (1st 1527) of the main work by the German humanist and Lutheran 
reformer Althamer (ca. 1500-1539) wherein he tries to reconcile conflicting 
scriptural passages. Title in red & black with hand-coloured woodcut device.
Ref. Adams A-819. - VD16 A-2014. - Opac BSB. - Not in STC German.
Prov. Names on title. - Erased name on front pastedown.

1214 [Botany]  
THEOPHRASTUS - De suffruticibus, herbisque, ac frugibus 
libri quattuor, Theodoro Gaza interprete. (Strasbourg, H. Sybold, 
Aug.) [ca. 1530].
8vo: [96] ff. (first and last ff. with some spotting, f. A2 repaired, f. F4 with a tear 
in the margin). Overl. vellum, flat spine (re-use of an old register).
 300 / 400 €
Only edition of this translation by Gaza of the books VI-IX of Theophrastus’ 
«Historia plantarum». Contains also the book XX [chap. 1-3] of Pliny the Elder’s 
«Naturalis Historia». Henrich Sybold, who was also a professor of medicine, 
dedicated this edition to students of medicine. He opened a printing house 
devoted to medical works. Rabelais owned a copy of this edition (now held by 
the BnF).
Ref. VD16 T-937. - USTC 696832. - Pritzel 9187. - Wellcome I:6267. - BnF.
Prov. The inscriptions on the binding indicate an old French provenance. - F. 
Fasting, Rio de Janeiro (stamp).

1215 [Egyptology - Emblems]  
VALERIANUS, Joannes Pierius - Hieroglyphica, sive De sacris 
Aegyptorum, aliarumque gentium literis commentarij [...]. 
A Coelio Augustino Curione duobus libris aucti, & multis 
imaginibus illustrati. Basel, Th. Guarin, March 1575.
Folio: [10] ff., 12 pp., ff. 13-441-[25] (toned). Contemp. blind panel-stamped 
pigskin, covers with elaborate roll borders and central panel stamp (upper: 
Fortuna; lower: Iustitia), spine with 5 raised bands (lower cover rubbed and def. 
at fore-edge and corners, tail def.). Very good copy.
 1.250 / 1.500 €
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Paris edition of one of Erasmus’ last works, dedicated from Freiburg im Breisgau 
1533 to Thomas Boleyn (Allen 2884). Woodcut mark on title and at the end.
Ref. Erasmus Online 3150. - Moreau IV:989. - BB II:945-946:E-1154. - Cat. 
Rotterdam 197. - Not in Bezzel, De Reuck, BL.
Prov. Contemp. ms. notes.

A prohibited book

1218   
ERASMUS, Desiderius - De sarcienda ecclesiae concordia, deque 
sedandis opinionum dissidiis. Eiusdem De puritate tabernaculi 
sive Ecclesiae Christianae. Basel, (H. Froben & N. Episcopius), 1537.
8vo: 192 pp. (toned, a few spots or stains, 1st ff. dampstained). Mod. half vellum. 
Good copy.
 800 / 1.200 €

Rare early printing (1st ed.: 1533) of Erasmus’ final plea for the unity of the 
Church. With letters to and from Julius Pflug (Allen 2852 and 2806), and John 
Rinck (Allen 2618). «De puritate tabernaculi» was one of Erasmus’ last writings 
(1st publ. 1536). Woodcut mark on title. Printed in italics. The «Sarcienda» was 
prohibited by the 1549 Sorbonne Index. Our copy bears on title the inscription 
«Prohibitus».
Ref. VD16 E-3627. - USTC 635451. - EOL 2351. - Bezzel 1789. - De Reuck 249. - 
Not in BnF, STC German (BL).
Prov. Arnold (?) (contemp. ms. ownership entry, part. cancelled). - Recollects of 
Vitry-le-François [French reform branch of the Franciscan order] (ms. ownership 
entry on title, 1740).

1219   
ERASMUS, Desiderius - Opus de conscribendis epistolis, ex 
postrema authoris recognitione emendatius editum. Cum 
adnotationibus marginalibus, quae partim artificium, partim 
authorum locos explicant: et indice locupletiore. Cologne, W. 
Fabricius, 1554.
8vo: [16]-415 pp. (cut a bit short, some marginal staining, sl. browning, occ. old 
ms. annot.). Mod. blind-ruled dark brown leather. Good copy.
 500 / 700 €
Later and enlarged edition of Erasmus’ famous treatise on letter-writting. 
Printer’s device on title and printed in italics. Rare on market.
Ref. VD16 E-2528. - USTC 626043. - EOL 1234. - Adams E-565. - BnF. - Not in 
Opac KBR.
Prov. A. J. de Harenville (ms. ownership entry, 17th c.). - Nico Boussart (ms. 
ownership entry, 18th c.).

1220   
ERASMUS, Desiderius - Precatio dominica, digesta in septe[m] 
parteis, iuxta septem dies. (Deventer, W. Zuseler), 1524.
8vo: [20] ff. (minor soiling, some contemp. ms. annot.). Modern vellum (minor 
soiling).
 2000 / 300 0 €

Extr. rare copy of the Deventer edition of Erasmus’ commentary on the Lord’s 
Prayer, composed at the request of the German diplomat and merchant Jostus 
Ludovicus Decius (1485-1545), to whom the text is dedicated (Allen 1393). Title 
printed within an elaborate woodcut border, that recalls those used by Froben 
in Basel. Zuseler, who had Lutheran sympathies, was the stepbrother of the 
printer Albert Pafraet and ran his printing business from 1523 till 1525.
Ref. NK 2968. - USTC 420910 = Pettegree (NB) 11390 (1 copy in Italy). - EOL 
5474. - Not in Adams, STC Low Countries (BL), BnF, etc.
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Dedicated to Pope Adrianus VI

1221 [Erasmus]  
ARNOBIUS - Commentarii, pii iuxta ac eruditi in omnes Psalmos, 
per Des[iderium] Erasmum Roterodamum proditi & emendati. 
Eiusdem Disputationum adversus Gentes libri VIII. Sigismundi 
Genelii cura castigati [...]. Basel, (H. Froben & N. Episcopius), 1560.
8vo: [34]-789-[25] pp. (some minor soiling). Contemp. gold tooled calf, spine 
with 5 raised bands (turn-ins missing, worn). Good inside copy.
 400 / 600 €
«Psalms» dedicated, in a long prefatory letter, to Dutch pope Adrianus VI (Allen 
99). With the apologetic treatise of Arnobius (253-330) edited by the German 
humanist Gelenius (1497-1554). Famous Froben printer’s device on title and at 
the end. Printed in italic type.
Ref. VD16 ZV-1690. - USTC 625889. - EOL 3851. - De Reuck 375. - Adams 
A-2000. - STC German (BL) 98.
Prov. Oratorians, Paris (ms. entry, 17th c.).

1222 [Erasmus]  
DIETRICH, Nicolaus - Quotidiani sermonis formulae 
communiores, ex Erasmi Colloquiis, tum alijs, in puerorum 
usum decerptae. Mainz, I. Schöffer, May 1535.
8vo: [47-1 bl.] ff. (sl. toned). Mod. quarter vellum, marbled paper on covers, red 
sp. edges. Very nice copy.
 1.000 / 1.400 €

Apparently unrecorded Mainz ed. of the popular adaptation of phrases and 
short dialogues from Erasmus’ Colloquies (and De copia) by the Latin teacher 
Nicholas Dietrich, 1st publ. Wittenberg 1533. It also includes excerpts from texts 
by Ovid, Ph. Melanchthon, H. Buschius. Woodcut mark on title.
Ref. Not in Erasmus Online, VD16, USTC, WorldCat etc.

1223 [Germany - Reformation]  
Bericht vom Interim der Theologen zu Meissen versamlet. Anno 
M.D.XLVIII. [Magdeburg, Chr. I Rödinger, 1548].
4to: [24] ff. (browned, old ms. note on title). Disbound (quires loose).
 200 / 300 €
Violent attack, sometimes attributed to Melanchthon, against the «Augsburg 
Interim», an imperial decree ordered on 15 May 1548 at the 1548 Diet of Augsburg 
by Charles V after he defeated the forces of the Protestant Schmalkaldic League. 
This decree became known as an «Interim» because it was intended to govern 
the church temporarily pending the conclusions of the Council of Trent. The 
«Augsburg Interim» was rejected by a significant number of Lutheran pastors 
and theologians.
Ref. VD16 B-1847. - USTC 613381. - BnF.

1224 [Greek - Estienne imprint]  
Tes Kaines Diathekes hapanta. Novum Testamentum. Ex 
Bibliotheca Regia. [- Ai tou agiou Paulou epistolai]. Paris, R. 
Estienne, 1568 (1569).
2 parts in 1 vol., 16mo: [32]-494-[2], 342-[42] pp. (sl. toned, upper margin cut, 
an occ. leaf corner missing, spotted). 19th-c. vellum, gilt ruled covers and spine, 
gilt edges.
 300 / 400 €
Paris re-issue of the 1546 Stephanus Greek New Testament by his son Robert 
Estienne II (1530-1570) who had his own printing shop in Paris where he earned 
the title of Typographus Regius. Almost identical to the 1546 ed., with five 
textual variants only. Typographically interesting because of the use of a slightly 
reduced version of the smallest font of the Royal Greek types for the text, and 
an exceedingly minute Greek type for the table of chapters. With both Estienne’s 
pressmarks on the title pages. 
Ref. Renouard, Estienne, p. 166. - Schreiber 239. - Darlow/Moule 4633. - Adams 
B-1670. - Bibles Paris 3694. - USTC 140655.
Prov. Mod. libr. label.

1225 [Greek]  
CLENARDUS, Nicolaus - Institutiones absolutissimae in 
Graecam linguam. Item Annotationes [...]. His insuper additae 
sunt meditationes Graecanicae [...]. Cologne, M. Gymnicus, 1546.
8vo: 380-[1-3 bl.] pp. (stain at bottom of final quires, a number of wormtracks 
occasionally touching a few letters). Contemp. blind-stamped pigskin, spine with 
3 raised bands (loosening, fore-edge, head and tail def., endpapers gone). Used 
like most schoolbooks but still a good, complete copy.
 250 / 300 €
Very rare early ed. of the immensely popular Greek grammar for Latin schools 
by the Leuven trilingue professor Clenardus (1492-1542).
Ref. VD16 C-4131. - Bakelants/Hoven 84. - Not in Adams, STC German (BL).

1226 [History]  
GIOVIO, Paolo - Historiarum sui temporis tomus primus [- 
secundus], XXIIII libros complectens. Paris, M. de Vascosan, 1554.
2 parts in 1 vol., folio: [4]-236-[18], 349-[15] ff. (sl. browning, 2 sm. wormholes in 
the text of the 2nd part from f. 204, marg. foxing and soiling, light dampstaining 
on first and last ff., sl. trimmed, occ. ms. annot.). 17th-c. blind stamped vellum, 
covers with central oval floral ornament within double ruled border, spine with 
raised bands (front cover loose, lower cover loosening, some stains and soiling).
 200 / 300 €
Rather rare Vascosan re-edition of this universal history by Paolo Giovio (1483-
1553), bishop of Nocera (1st ed.: Florence, 1550-1552). His work begins in 1494, 
during a very tempestuous period in Italy with the invasion of French king 
Charles VIII and the conquest of Naples, and ends in 1547. The layout of this 
book, typical of Vascosan’s production, distinguishes itself for its quality, with 
a balance of whites and blacks and the use of very fine Renaissance woodcuts.
Ref. Adams G-650. - USTC 151303. - BnF.
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1227 [History]  
GIOVIO, Paolo - Histoire [...] sur les choses faictes et avenues 
de son temps en toutes les parties du monde, traduictes de latin 
[...] et reveües pour la troisième édition, par Denis Sauvage [...]. 
Paris, G. Beys, 1581.
2 parts in 1 vol., folio: [44]-435, [56]-650-[2 bl.] pp. (many pp. browned, marg. 
dampstaining, marg. wormholes, foxing). Contemp. limp vellum, flat spine with 
ink title (large damp stain on front cover, ms. notes, sm. wormholes, corners 
dulled & one with vellum missing).
 200 / 300 €
Rare 3rd edition of the translation by Denis Sauvage (1st French ed.: 1555; 1st 
Latin: 1550-1552). The historian and physician in Como, Giovio (1483-1552) was 
professor of Moral Philosophy and Natural History at the University of Rome. In 
1528 he was appointed bishop of Nocera. Printer’s marks on titles. Gilles Beys 
(1540-1595) was the son-in-law of Christophe Plantin.
Ref. Pettegree (FB) 22993. - USTC 1679. - Not in Adams, Machiels, STC French.
Prov. Contemp. ms. note on front flyleaf.

Very rare Greek editio princeps

1228 [Law - Canon Law]  
CLEMENS I - Diatagai [Graece] [...]. Constitutiones sanctorum 
apostolorum doctrina catholica [...], & cive scripta libris octo. 
Francisci Turriani prolegomena, & explanationes apologeticae 
in easdem Constitutiones. Haec nunc primum impressa sunt. 
Venice, G. Ziletti, 1563.
4to: 18-195-[1] ff. (toned, some spotting, marg. dampstaining, sm. hole in margin 
of title, lower half of f. 127v covered with blank paper, occ. contemp. ms. annot.). 
Old embossed paper, flat spine, nice domino endpapers (sl. rubbed). Good copy.
 700 / 900 €

First Greek edition of the «Apostolic Constitutions» or «Constitutions of the 
Holy Apostles», an important collection of prescriptions relating to the liturgy 
and the discipline of the faithful, in eight books, incorrectly attributed to Pope 
Clemens I and presumably composed in Antioch from 375 to 380 AD. The author 
is unknown, but could be considered to be the same author of the letters of 
Pseudo-Ignatius, perhaps the 4th-century Eunomian bishop Julian of Cilicia. 

The text is edited by the humanist theologian Fr. Turriani (1509-1584). Woodcut 
mark on title. Entirely printed in Greek. Ziletti printed the same year a Latin 
edition.
Ref. Edit16 2180. - USTC 804256. - Adams A-1334. - STC Italian (BL) 34. - Opac 
SBN. - BnF.
Prov. Walter Weddart (?) (ms. ownership entry on title).

1229 [Law - Postincunable]  
FERRARI, Giovanni Pietro - Practica singularis ac perutilis [...] 
[ed. Johannes Clinzalius & Francesco Corti]. Lyon, [Cl. Davost & E. 
Gueynard], 28 July 1502.
4to: [12]-CCXXXIIII [= 234] ff. (occasional minor staining or marginal 
worming). Old vellum, flat spine titled in ink, red edges (sl. loosening, front 
bottom corner rubbed). Good copy.
 300 / 400 €

Very rare Lyon ed. of a widely used legal textbook by the Italian lawyer Ferrari 
(1357-1421), 1st publ. 1472. Title, with large historiated initial, printed in red. 
Text in Gothic type, in 2 col. Contemp. marginal annotations throughout 
(some cropped).
Ref. Baudrier XI:195-196. - Pettegree (FB) 70415. - Not in Adams, STC French 
(BL).

1230 [Law - Spain]  
Recopilacion de las leyes destos reynos hecha por mandado de 
[...] Philippe segundo [...]. Alcalá de Henares, J. Iñiguez de Lequerica, 
1592.
1 (of 2) vol., folio: [7]-358 ff. (def. to title with loss of a few letters, errata bound 
after title, browning, soiling and spotting, first ff. dampstained, ff. 207-208 
repaired, ms. contemp. annot.). Contemp. vellum, flat spine (some def., local 
stains).
 200 / 300 €
First part of the third edition of a compilation of laws granted by King Philip II 
of Spain (1st ed.: 1569). Printed in two columns in roman type, subtitles in italic 
type. Large coat of arms of Philip II of Spain on title.
Ref. Palau 252503. - Iberian Books 7951 = USTC 334546. - BnF.
Bound with, same printer, place & year: Atienza, Diego de - Reportorio de la 
nueva recopilacion de las leyes del reyno. [6] ff., 300 cols. Ref. Palau 261369. - 
Iberian Books 1306 = USTC 334812.
Joined, same bindings and general condition: 1. Segunda parte de las leyes 
del reyno. Libro quinto. Madrid, D. Diaz de la Carrera, [1640]. Folio: [3]-376 [= 
375] ff. (first quire loose and with def., contemp. ms. annot.). Ref. Palau 252510. 
Enriched with «Nueva relacion y lastimoso romance [...] de la plaza de toros 
de Logroño el dia 18 de Setiembre de 1861 [...]». Valladolid, F. Santaren, 1861. 
Bifolium.— 2. [Villegas Selvago, A. de] - Flos sanctorum, y historia general, en 
que se escrive la vida de la Virgen sacratissima madre de Dios [...]. Barcelona, R. 
Figueró, J. Jolis, 1691. Folio: [12]-728-[7] pp. (ff. [1-2] loose, spotting and soiling 
throughout, ink staining on right upper corner, occ. sm. tears, some faint water 
stains). Ref. Palau 369137. (3 vol.)
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Luther’s collected works: pro and contra

1231 [Luther]  
WALTHER, Christophorus - Wider Johannem Aurifabrum 
von Weymar und seien ersten und andern Eislebischen Tomum. 
Wittenberg, H. Lufft, 1566.
4to: [24] ff. (some spotting). Mod. boards covered with an incunable leaf. Good 
copy.
 250 / 400 €
With this booklet, Walther (d. 1572) defends the great Wittenberg ed. of Luther’s 
collected works against accusations published in 1565 by Johann Aurifaber 
(1519-1575), editor of a competitive ed. of Luther’s sermons.
Ref. VD16 W-948. - USTC 706726. - Not in Adams, BnF, STC German (BL).

With a discussion about the free will

1232 [Mainz imprint]  
WITZEL, Georg - Praeconium evangelicae gratiae, per 
Christum Filium Dei, factae [- Sermo super […] Matth. xi. [and] 
de libero arbitrio […] epistola]. Mainz, Fr. Behem, 1542.
8vo: 59-[5] ff. (very minor soiling). Sewn, paper strip on spine. Good copy.
 200 / 300 €

Collection of 3 smaller texts by the theologian Witzel (1501-1573), Lutheran 
since 1524, who in 1531 returned to the Church of Rome. On ff. 59v-[62]v «De 
ceremoniis antiquae Ecclesiae, ex sept. Tertulliani libro de Corona Militis». 
Woodcut mark at the end.
Ref. VD16 W-3999. - Not in Adams, STC German (BL).

1233 [Mass - Orléans]  
RATRAMNUS OF CORBIE - Traité de Bertram prestre, à 
Charles le Chauve, xxv. Roy de France. Du Corps & du Sang de 
nostre Seigneur Iesus Christ. [Orléans, E. Gibier], 1564.
8vo: [47-1 bl.] ff. Mod. boards. Good copy.
 250 / 400 €
Extremely rare (3rd recorded copy?). French trsl. of «De corpore et sanguine 
Domini», a treatise on the Eucharist, by the Carolingian theologian Ratramnus 
of Corbie (d. 868), dedicated to Charles the Bald (823-877). The printing is now 
attributed to the Orléans printer Eloi Gibier, active 1536-1588.
Ref. Desgraves (Gibier) II:10. - Pettegree (FB) 45441 (2: BnF, Bodleian). - Not in 
Adams, STC French (BL).

1234 [Mathematics]  
TAISNIER, Jean - Opus mathematicum octo libros complectens, 
innumeris propemodum figuris idealibus manuum et 
physiognomiae, aliisque adornatum, quorum sex priores libri 
absolutissimae cheiromantiae theoricam, praxim, doctrinam, 
artem, & experientiam verissimam continen [...]. Cologne, J. 
Birckmann, W. Rickwin, 1562.
Folio: [12]-624-[6] pp. (some ms. notes on blank 2K4, title soiled, obtrusive 
dampstaining on the first quires, spotting and browning throughout, old repairs 
to G3, Cc3 and blank KK4, lvs Y2 and Y3 loose, few ink marks). Contemp. limp 
vellum (warping, from another volume?, faint blindstamp to upper cover), spine 
with raised bands.
 1.200 / 1.500 €

Very rare first edition on palmistry and astrology by Taisnier (1508-1562), 
musician, astrologer, and self-styled mathematician born in Ath (County of 
Hainaut). Illustrated with a woodcut device on title, woodcut portrait on verso 
of title and on verso of final leaf of index and numerous woodcut illustrations 
in-text showing palms of hands. 
Ref. Poggendorf II:1066. - VD16 T-72. - Adams T-69. - STC German 848. - 
Houzeau & Lancaster 4885.
Prov. «Abraham Linezar Anno Domini 1564» (ms. entry on title). - One other 
contemp. ms. entry on title. - Libr. stamp on verso title. - Traces of a blindst. 
on A1.
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1235 [Militaria]  
CENTORIO DEGLI ORTENSI, Ascanio - Il primo [- quinto 
et ultimo] discorso [...] sopra l’ufficio d’un capitano generale di 
essercito [...]. Venice, G. Giolito de Ferrari, 1557 [- 1562].
5 parts 1 vol., 4to: [12]-20, [16]-54 [= 58]-[2], [16]-62-[2], [20]-117-[1]-[2 bl.], [24]-
285-[2] pp. (staining to some pp. in 5th part). 17th-c. vellum, flat spine with 
leather label (some pp. cut short).
 1.500 / 2.000 €
Extr. rare reunion of the first editions of the 5 books dealing with military 
matters and poliorcetics. A. Centorio (15..-15..), born in Rome or Milan, was 
the Secretary of Giovanni Battista Castaldo (1493-1562), General and Count of 
Piadena and Cassano. Castaldo fought against the French at the Battle of Pavia 
(1525) and against the Turks at the siege of Vienna (1529). Neat typography with 
text decorated with ornamental initials, headpieces and small endpieces. Large 
Giolito mark on each title and at the end of each part.
Ref. Edit16 10784, 10787, 10788 & 10791. - STC Italian 165. - Adams C-1270.
Prov. Ms. entry on title. - Giovanni Domenico Berio and his son Francesco Maria 
Berio, marquesses of Salzia (bookpl. with both arms). - William Ward (1750-
1832), Viscount Dudley and Ward of Dudley (armorial bookpl. usually found 
with Berio’s).

1236   
NAUSEA, Friedrich - [...] Eva[n]gelicae veritatis Homiliarum 
ce[n]turiae quatuor, iam iterum atque iterum, ab ipso authore, 
fideliter recognitae. Cologne, P. Quentell, August 1540.
Folio: [20]-CCCCXLV ff. (marginal damp stains except one larger in the end of 
the vol., marginal wormholes in the begin., some ff. slightly yellowed in the begin., 
occ. foxing, occ. marg. tears, occ. ff. stained). Contemp. blind-stamped pigskin 
over wood, covers decorated with fillets and roll-stamps (one with portraits), spine 
with raised bands, blue edges (clasps missing, wormholes, sm. stains, remains of 
guards, lower edges and corners dulled, inside joint broken).
 400 / 500 €

Illustrated by Anton Woensam with: a historiated frame on the title figuring 
the Evangelists, the four Church Fathers, God above and the portrait of Charles 
V and Ferdinand I with the coat of arms of the Holy Roman Empire below,- 
and ornamental initials except one large historiated at dedication figuring the 
presentation of the book to Ferdinand. After graduating in Law and Divinity 
in Siena, Nausea (ca. 1496-1552) served as secretary for Cardinal Lorenzo 
Campeggio at a.o. the Diet of Nuremberg and the convention of Ratisbon. 
He worked for the reunion of Lutherans with the Catholics and asked Rome, 
together with the prelates, to permit the clergy to marry and the laity to use 
communion cup. He unsuccessfully tried to persuade Melanchthon to return to 
Roman Catholicism. He was also appointed bishop of Vienna and participated in 
the deliberations, especially on Sacraments, when the Council of Trent reopened 
in 1551.
Ref. Adams N-86. - USTC 658291. - VD16 N-229. - Not in Machiels, STC German.
Prov. B.C. Bullingen, 1827 (ms. ownership entry). - Adolf Riss, Pentecost 1950 
(stamp and ms. note). - René Jessen Christensen (bookpl.).

1237 [Philosophy - Religion]  
CASTELLESI, Adriano - De vera philosophia libri IIII. ex 
quatuor Ecclesiae doctoribus conscripti [...]. Cologne, M. von Neuss, 
1540.
8vo: [143 (of 144)] ff. (prelim. bl. a8 missing; toned, some minor dampstaining 
and thumbing, a few minor stains, old repair to bl. bottom corner C7 [I]). Old 
half vellum, green tinted covers, spine with 4 raised bands (spine sl. splitting). 
Very good copy.
 550 / 700 €
Rare treatise on religious philosophy by the Italian humanist Cardinal Castellesi 
(1460-1521). Woodcut mark on title.
Ref. VD16 C-1483. - Adams C-906. - STC German (BL) 186.
Prov. A few old annotations. - On front endpaper an inscription in memory of his 
mother (dated 1678) by the Helmstedt theology professor Heinrich Rixner (1634-
1692). - «Sum M. Rodolphi Hillebrandi Bremensis» (old ownership entry on title). 
- Society of Writers to her Majesty’s Signet (armorial bookpl. Edinburgh, library 
partly sold 1959-1964 and 1979).
Bound with: 1. Curio, Celio Secondo - Araneus, seu De prouidentia Dei, libellus 
uere aureus, cum alijs nonnullis eiusdem opusculis [...]. Basel, J. Oporinus, July 
1544. 8vo: [40]-184 [= 284]-[2-2 bl.] pp. Theological treatise by the Italian 
protestant humanist in Switzerland Celio Secondo Curione (1503-1569). Ref. 
VD16 C-6416. - Adams C-3082. - STC German 232. - 2. Witzel, Georg - Sylvula 
dictorum ecclesiasticorum e S. Patribus promiscue collectorum. Mainz, Fr. 
Behem, 1544. 8vo: 96 ff. Rare anthology of quotations from the Church Fathers, 
collected by the German theologian Witzel (1501-1573). Woodcut mark at the 
end. Ref. VD16 W-4021. - Adams W-134. - Not in STC German.

1238 [Philosophy - Rhetoric]  
VALERIUS, Cornelius - Tabulae totius dialectices, aliarum 
artium instrumenti praecepta utilissima breuiter complectentes, 
ordine perspicuo digestae a Cornelio Valerio Ultraiectino, 
publico linguae Latinae in Collegio Trilingui Buslidiano 
professore [rev. ed.]. Cologne, «Ad Intersignium Monocerotis» [= Johann 
III Gymnich], 1573.
8vo: [88] ff. + folding table (toned, upper part of fold. table cut off and loosely 
present, some minor worming in blank margins, a few sm. stains). Contemp. limp 
vellum (loosening, spine gone). Good complete copy.
 400 / 500 €
Extremely rare (2nd recorded copy?) Cologne ed. of a popular textbook for 
university students by the Leuven Latin professor C. Valerius (Wouters, 1512-
1578). Woodcut mark on title.
Ref. VD16 ZV-29130 (1: Freiburg). - Not in Adams, BnF, STC German (BL), 
WorldCat etc.
Prov. Numerous old underlinings at beginning. - Old ownership entry on title. 
- Libr. stamp.
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1239 [Plantin Press - Armorial binding]  
XII panegyrici veteres ad antiquam qua editionem qua 
scripturam infinitis locis emendati, recensebat, at notis 
illustrabat. Antwerp, Plantin Press (J. Moretus), 1599.
8vo: 397-[2] pp. (some browning). Contemp. double gilt-ruled calf with coat of 
arms (corners def.), gilt orn. spine with 5 raised bands (joints splitting, head and 
tail def.), red edges.
 220 / 300 €
Plantin Press edition of the «Panegyrici Veteres» edited by the Flemish 
theologist and Hellenist Jan Lievens (Livineus, Dendermonde 1546-1599). The 
«Panegyrici» is a collection of speeches, based on new manuscript material 
and with still useful comments. Among the speeches are Pliny the Younger’s on 
Trajan and Latinius Drepanus Pacatus’ on Theodosius. Brunet lists several early 
editions of this work and singles out this particular edition as praiseworthy for 
the correctness of the text and for Lievens’ excellent scholarly notes. Woodcut 
device on title. 
Ref. Adams P-148. - BCNI 4512. - Imhof D-22. - BT 997. - Pettegree (NB) 19112. 
- Brunet IV:341. - Olivier 2457 (1). - BnF.
Prov. Nicolas Hennequin, Baron d’Ecquevilly (supralibros). - de Name (ms. entry 
on flyleaf). - Joannis Loubry (bookpl.).

1240 [Plantin Press - Law]  
2 official publications in Dutch for the City of Antwerp or the 
States of Brabant, printed by Plantin. [Antwerp, Chr. Plantin], 1580-
1581.
Broadsheets, various sizes. In very good condition.
 250 / 350 €
1. Gheboden ende vuytgheroepen by [...]. Issued 21 October 1580. Publication 
against the infiltration of Protestants in Antwerp. Ref. Voet (Plantin Press) 175. 
- BT 2944. - 2. Also by den Staten [...] van Brabant. Issued 3 October 1581. Taxes 
on the real estate of the clergy in Antwerp. Ref. Voet (Plantin Press) 796. - BT 
3017.
Joined: Two official publications in Dutch for the City of Antwerp or the States 
of Brabant, printed by J. Moretus. [Antwerp, Plantin Press (J. Moretus)], 1589-
1598. Broadsheets, various sizes. 1. Gheboden [...], issued 30 December 1589. 
Order to stay away from the city defences. - 2. Andries [...] Cardinael van 
Oostenrijck [...], issued 12 December 1598. Regulations regarding the sale of 
wine. Ref. Imhof (Moretus) Geb-9 (1), Geb-252 (2). - BT 3563 (1), 3846 (2). (4 pcs)

1241 [Plantin Press - Law]  
Decreta et statuta Synodi provincialis Mechliniensis, die 
undecima mensis Iunii, anni millesimi, quingentensimi, 
septuagesimi [...] praesidente [...] Martino Rythovio episcopo 
Iprensi [...] nomine [...] Antonii Perrenot [...] cardinalis 
Granuellani. Antwerp, Chr. Plantin, 1571.
4to: 79 pp. 18th-c. gold-tooled calf, covers with large gilt ornamental border, gilt 
spine with 7 raised bands, gilt sides, a.e.g., silk marker, filled up with blank paper 
(sl. rubbed, tail def.). Very nice well-preserved large paper copy (268 x 190 mm).
 400 / 500 €
Very rare deluxe 4to-size edition, also publ. in 8vo, of the decisions taken by 
the Mechelen Synod of 11 June 1570, headed by the Ieper bishop Rythovius and 
approved by Cardinal Granvelle. Woodcut arms on title.
Ref. Voet (Plantin Press) 1061. - BT 834. - Pettegree (NB) 20900. - Not in 
Adams, Sorgeloos.
Prov. Théodore de Jonghe (1801-1860), Belgian historian and collector (armorial 
bookpl.). - Joseph van Zuylen (1871-1962), Argenteau, Belgian politician (id.). - 
Sm. armorial collector’s ticket. - Another bookpl. removed from lower endpaper.

1242 [Plantin Press - Paris]  
Antiqui rhetores latini. Rutilius Lupus, Aquila Romanus, 
Julius Rufinianus, De figuris sententiarum & elocutionis. Curii 
Fortunatiani Consulti Artis rhetoricae scholicae libri III. Marii 
Victorini Expositio in libros Rhetor[icorum] Cicer[onis]. Sulpitii 
Victoris Institutiones oratoriae [...]. Omnia ex codd[icibus] 
manusc[riptis] emendatiora vel auctiora. Ex bibliotheca 
Francisci Pithoei [...]. Paris, Plantin Press for H. Perier, 1599.
4to: [4]-382 [= 380]-[15] pp. (sl. toned, wormtrack in blank lower marg. of pp. 
223-318, some spotting, occ. contemp. ms. annot.). 18th-c. red morocco, covers 
with double gilt-ruled frames, gilt orn. spine with raised bands (head missing, 
corners and lower edge rubbed, sm. holes in head and tail, local stain on back 
cover).
 300 / 400 €
Collection of 15 classical and mediaeval school texts on the art of rhetoric, based 
on an unpublished manuscript from the library of the celebrated French lawyer, 
humanist and scholar François Pithou (1543-1621), a pupil of Cujas and later 
Attorney-General at Troyes. Pithou is believed to have edited the texts himself 
for the present publication. Joint edition with the bookseller Ambroise Drouart 
(some copies bear his name on title) to whom the privilege was granted on 8 
August 1598.
Ref. Adams R-448. - USTC 158496 = Pettegree (FB) 85345. - BnF.
Prov. Hipp. De Castelet (ms. entry on title). - Ms. ownership entry crossed out 
on title.

1241
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1243 [Plantin Press]  
JUVENALIS - Satyrarum libri V. [&] PERSII - Satyrarum liber 
I. [...]. [Leiden], Plantin Press (Chr. Raphelengius), 1600.
24mo: 111 pp. (toned, occ. soiling or dampstaining). Contemp. vellum, flat spine 
titled in ink, bottom edge titled (soiled). Good copy.
 400 / 500 €
Extr. rare (2nd recorded copy?). Students’ pocket ed. of the classical Roman 
satirists. Woodcut mark on title.
Ref. Typogr. Bat. 2750 = Pettegree (NB) 17463 = STC Dutch (BL) 110 = Morgan 
(Persius) 151. - Not in Adams, STCN.
Prov. Old name (?) on top edge. - Old ownership entries on Horace title (partly 
deleted).
Bound after: Horatius - Opera omnia. Cum nouis argumentis. [Leiden], Plantin 
Press (Raphelengius), 1604. 24mo: 215-[1 bl.] pp. (quire L bound between M-N). 
Pocket Horace. With Plantin’s dedicatory letter to B. Arias Montano at the 
beginning, and 4 ff. with Lucilius fragments at the end. Woodcut mark on title. 
Ref. Iurilli (Orazio) 747 (4, incl. STCN). - Not in Riedel Horatiana, Simoni (BL).
Joined: Prudentius - Opera, ex recensione Victoris Giselini. [Leiden], Plantin 
Press (Raphelengius), 1610. 24mo: 281-[7 bl.] pp. Contemp. vellum. Manuscript 
table of contents at the end. Ref. STCN (1). (2 vol.)

Tennis for happiness

1244 [Poetry - Emblems]  
ANEAU, Barthélemy - Picta poesis. Ab auctore denuò recognita. 
Ut pictura poesis erit. Lyon, L. & C. Pesnot; M. Bonhomme, 1564.
16mo: 126-[2] pp. (upper margin of p. 19 cut a bit short, marg. damp stains). 
19th-c. calf, gilt decorated spine and covers.
 400 / 500 €

3rd Latin ed. of Aneau’s pocket emblem book (1st ed.: 1552). With woodcut 
title device, colophon within cartouche, 105 engr. emblems attributed to 
Pierre Eskrich, alias Pierre Vase, and not by the engraver of the previous editions 
Bernard Salomon. The humanist B. Aneau (1510-1561) played a major role in 
the development of Lyon’s emblem literature and was reponsible for the 2nd 
French translation of Alciato’s Latin emblems. He depended heavily upon 
classical sources, resulting in nearly half the emblems being based on woodcuts 
for Ovid’s Metamorphoses. With a very early illustration of tennis on p. 79, 
followed by the Latin poem, «Magnus Labor Cassus» («Great Labour in Vain»).
Ref. Landwehr (Romanic) 116. - BnF. - Brunet III:737. - Baudrier III 170. - Adams 
1092.

Sarcasm against monks

1245 [Postincunable - Paris]  
JEAN DE MEUNG - Le codicille et testament de maistre Jeha[n] 
de meun. Paris, M. Le Noir, 24 April 1501.
4to: [64] ff. (cut short occasionally shaving a sheet signature). Mod. gilt calf, covers 
with triple gilt ruled border, gilt spine with 5 raised bands, gilt inside dentelles, 
a.e.g. (over marbled edges), green silk marker. Very good complete copy.
 1.500 / 2.000 €
Extremely rare (10th recorded copy?) early ed. of verses by the French poet 
Jean de Meung (124x-1304), continuator of the Roman de la Rose. Part 2 titled 
«Testament Maistre Jean de meun. Auecques lespitaphe du feu Roy Charles 
septyesme qui trespassa a meun». Large title woodcut, 2 full-page woodcuts 
(e8v + mark at the end), 3 half-page woodcuts in text. Printed in Gothic type.
Ref. BP16 100064 (8 copies). - Bechtel, Gothiques, J-107. - Moreau I:58:64. - 
Pettegree (FB) 30857.
Prov. A single old annotation, numerous reader’s marks.

1242



ARENBERG AUCTIONS  •  19.06.2021  •  193

16de-eeuwse drukken / Éditions XVIe s.

1246 [Spain - Antwerp]  
GUEVARA, Antonio de - Les epistres dorees, et discours 
salutaires [...]. Traduictes d’Espaignol en François par le 
Seigneur de Guttery, docteur en medecine. Ensemble la reuolte, 
que les espaignols firent contre leur ieune prince, l’an M.D.XX. 
[...]. Auec un traicté des trauaux & priuileges des galeres [...]. 
Traduict nouuellement d’Italien en François. Antwerp, M. Nutius, 
1591.
8vo: [16]-299 [= 295]-[1 bl.]-256-215 pp. (toned, more heavily in pt. 2-3). 
Contemp. limp overl. vellum. Good copy.
 250 / 450 €
Very rare Antwerp ed. of French translations of popular texts by A. de Guevara 
(1481-1545), Spanish preacher, advisor of Charles V, and bishop of Cadiz (later 
of Mondonedo). His letters and essays were widely read in Renaissance Europe. 
The collection also includes his account of the Revolt of the Comuneros in Castile 
(1520-1521) against Charles V. Title within border of type ornaments. Text in 2 
col.
Ref. BT 1345. - Pettegree (FB) 24155 = (NB) 13973. - Not in Adams, STC Dutch 
or French (BL).

Extremely rare Avignon imprint

1247 [Theology - Controversy]  
ALBIN de VALSERGUES, Jean d’ - Les six livres du sacrement 
de l’autel pour la confirmation du peuple françois, prouvé par 
texte de l’Escripture saincte, auctorité des anciens docteurs, & 
propres tesmoignages des adversaires de l’Eglise catholique [...]. 
Avignon, P. Roux, 1567.
8vo: [16]-197 [= 167]-[9] ff. (some marg. dampstaining). Contemp. blindtooled 
sheep (rubbed, head repaired, worming in tail).
 250 / 350 €
Second edition of this controversial work (1st ed.: Paris, 1566) by Albin de 
Valsergues (d. 1566), theologian and preacher, who was archdeacon of the 
Cathedral of Saint Stephen of Toulouse. Woodcut printer’s mark on title. As far 
as we know, only one copy held in a public institution (Avignon, Bibliothèque 
municipale Livrée Ceccano).
Ref. Betz, Avignon 16me s., p. 45 nr. 31. - Pettegree (FB) 401 = USTC 16551. - Not 
in Index Aurel., Adams, Machiels, BL London, BnF, NUC.
Prov. Monastic ownership entries. - Ms. entries erased. - Libr. ticket.

1248 [Theology - Orléans]  
ROUSPEAU, Yves - Traité de la preparation a la saincte Cene de 
nostre seul Sauveur & Redempteur Iesus Christ. «Suiuant la copie 
imprimée à la Rochelle, par Barthelemy Berton». Orléans, E. Gibier, 1565.
8vo: 77 pp. (last blank E8 missing, sm. stain throughout in blank margins). Mod. 
boards. Good copy.
 250 / 350 €
Very rare edition of this theological treatise by Y. Rouspeau (1540-1604). Second 
listed copy.
Ref. Pettegree (FB) 46829 (1 : Bodleian). - Desgraves (Gibier) 96ter. - Not in 
Adams, Machiels, BnF, BL, NUC.

1245
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1249 [Antiquity - Costume]  
FERRARI, Ottavio - De re vestiaria libri septem. Quatuor 
postremi nunc primum prodeunt : reliqui emendatiores & 
auctiores. Adiectis iconibus, quibus res tota oculis subiicitur. 
Padua, P. Frambetti, 1654.
2 parts in 1 vol., 4to: [20, front. incl.]-261, [16, front. incl.]-213-[27] pp. (one 
single marg. wormhole in blank lower margin of the first 85 pp.). Contemp. 
mottled sheep, covers with central blind coat of arms, gilt orn. spine with raised 
bands, red sprinkled edges (front joint starting to split, head repaired).
 420 / 550 €

First edition in two parts (1st ed.: 1642) of this study of costumes worn by people 
in Antiquity by the archeologist Ferrari (1607-1682). Illustrated by J. Ruffonus 
and J. Georg with 2 frontispieces, 33 plates or full-page engr. and 1 in-text.
Ref. Lipperheide 149. - Colas 1055 bis. - Cicognara 1647 (1664 ed.).
Prov. Unidentified supralibros. - P.H. Colding 1862 (ms. entries). - Another ms. 
entry. - Stamp on 1st title.

1250 [Antiquity - Rome]  
[MASCARON, Pierre-Antoine] - Rome délivrée, ou La retraite 
de Gaius Martius Coriolanus. Avec son apologie. Paris, A. Courbé, 
1646.
2 parts in 1 vol., 4to: [52, front. incl.]-189-[3], 174 pp. (old scribbling on title’s 
right margin, light damp stains to some upper margins, occ. foxing, stain on p. 
179). Contemp. limp vellum, flat spine.
 120 / 200 €
First edition of the story of the Roman general Gaius Marcius Coriolanus, a 
semi-legendary figure who is said to have lived in the 5th century BC. He became 
famous for his great effort during the siege of the Volscian city Corioli leading to 

the Roman victory. He was later exiled from Rome, fleeing to the Volsci where 
he resided with the leader Attius Tullius Aufidius. Together they persuaded the 
Volscians to break the truce with Rome. They marched on Rome and besieged 
the city. Only the supplications of Coriolanus’ mother, wife, sons and of the 
matrons of Rome could stop him maintaining the siege. By P.-A. Mascaron (d. 
1647), lawyer to the Parliament of Aix-en-Provence. Pt. II contains his apology of 
Coriolanus. Illustrated with a frontispiece by François Chauveau.
Ref. Goldsmith (BL) 629. - Not in Barbier.
Prov. Count of Robersart (armorial bookpl.).

1251 [Antiquity]  
CLUVERIUS, Philippus - De tribus Rheni alveis, et ostiis. Item 
De quinque populis quondam accolis [...]. Leiden, J. Bouwens for L. 
Elzevier, 1611.
4to: [16]-232-[10-2 bl.] pp. (sl. toned, a few sm. spots). Contemp. vellum, remains 
of ties. Excellent copy.
 300 / 400 €
Historical study of the Rhine Delta in Antiquity and the Middle Ages by the 
Leiden scholar Cluverius (1580-1622). It also appeared as part of «Inferioris 
Germaniae Provinciarum Unitarum antiquitates». 1 double-page + 2 full-page 
engraved maps. Woodcut mark at end.
Ref. Willems 64. - Haitsma Mulier/VdLem 114a. - Simoni (BL) C-127. - STCN.

1252 [Antiquity]  
GODWYN, Thomas - Romeinse oudheden in het Engels 
beschreven [...]; vertaald door Daniel Peenius. Op nieuws 
oversien, vervolgt en voor het grootste gedeelte vermeerdert 
door A. v. Poot. Amsterdam, H. Boom & Widow Th. Boom, 1694.
8vo: [16]-688-66 pp. (errors in pagination). Contemp. vellum (sl. soiled).
 100 / 200 €
Late Dutch ed. (1st Dutch ed.: 1676) of the English treatise on Roman antiquities 
by Th. Godwin (1597-1642), headmaster of Abingdon School, the school it was 
written for. Engr. title by Jan Luyken. 
Ref. STCN - Klaversma/Hannema 578 - Van Eeghen/van der Kellen 72.
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1253   
ARIOSTO, Ludovico - Il divino Ariosto oft Orlando Furioso, 
hoogste voorbeelt van ridderschap. Oock claren spieghel van 
beleeftheijt voor alle welgeboorne vrouwen [...] [transl. Everart 
Siceram]. Antwerp, D. Mertens, 1615.
8vo: [16]-623-[13-2 bl.] pp. (final f. [blank ?] missing, quire H bound in wrong 
order; somewhat short, minor toning, some offsetting of colouring). Contemp. 
gilt decorated blind-ruled leather, gilt spine with 4 raised bands, red edges 
(expertly rebacked and repaired, new endpapers). Good copy.
 800 / 1.000 €
Very rare Dutch translation of the famous Italian Renaissance epic Orlando 
Furioso (1532) by L. Ariosto (1474-1533). The Brussels jeweller and rhetorician 
E. Siceram (1560-1620) was a fan of Italian literature. The present ed. contains 
the 1st half of Orlando Furioso. A sequel was promised but never completed. 
Engraved title, author’s portrait, and 23 woodcuts (one at the beginning of each 
«book»), all in old colouring.
Ref. STCV 3136059. - Funck 269. - Simoni (BL) A-139. - Waller 168.

1254   
[ARNAULD, Antoine] - Dissertation sur le prétendu bonheur 
des plaisirs des sens pour servir de réplique à la réponse qu’a faite 
Mr. Bayle pour justifier ce qu’il a dit sur ce sujet [...]. Cologne, 
Nicolas Schoute, 1687.
In-12 : [8]-127 pp. (rares rousseurs). Veau de l’ép., dos fleuronné doré à nerfs, roul. 
fleuronnée dorée sur les coupes et remplis, tr. rouges (qqs éraflures, pet. mouill. au 
plat sup., coins émoussés).
 80 / 100 €
Édition originale d’un ouvrage rare rapportant un des épisodes de la longue 
controverse philosophique et religieuse entre Malebranche, Arnauld et Bayle.
Réf. Barbier I:1709. - Pas dans Tchemerzine.
Relié avec : Le Sage, Alain-René - Le diable boiteux [...]. Nouv. éd. corrigée, 
refondüe, & ornée de figures. Amst., Pierre Mortier, 1739. 2 tomes en 1 vol. in-
12 : [8]-237-[2], [2]-220-[2] pp.; 13 h.-t. (rousseurs, qqs pp. ou pl. lég. brunies, 
qqs déch. marg. ou coins manquants, qqs mouill. ou taches marg.). Une des 
nombreuses rééditions du célèbre roman inspiré de l’«El diablo cojuelo» de Luiz 
Velez de Guevara dans lequel le diable Asmodée promène l’étudiant Cléofas 
dans toutes les maisons de Madrid et lui en raconte les intrigues et mystères. 
Réf. BGL I:889. - Drujon I:269. - Pas dans Cohen.

1252 1253



ARENBERG AUCTIONS  •  19.06.2021  •  197

17de-eeuwse drukken / Éditions XVIIe s.

Van Sichem Bible

1255 [Bible - Dutch]  
Biblia Sacra. Dat is de geheele Heylighe Schrifture. Bedeylt int 
Out en Nieu Testament. Oversien en verbetert na den lesten 
Roomschen text. Verciert met veele schoon figueren. [And: Het 
Nieuwe Testament [...]]. [Amsterdam], P. Paets, 1657 (NT: 1646).
2 parts in 1 vol., folio: [8]-1265-[3 bl.], 468 (= 442)-[6] pp. (engr. title loose, blank 
top edge of half title cut off and strengthened, somewhat browned (esp. in OT), 
tear rep. in f. D2). Old mottled sheep over wood (rubbed, some scratches), covers 
with double gilt-ruled frame and gilt corner pieces, spine with 6 raised bands 
(rubbed, front joint split, def. at head and tail), 2 metal clasps & catches, gauffered 
edges. Good copy.
 500 / 800 €

Splendid illustrated corr. ed. of the Dutch Roman Catholic Bible. The first part 
is an update of the standard Antwerp 1599 edition of Jan Moretus. The second 
part is a revised version (by Henricus van den Leemputten) of the New Testament 
edition of Cornelis Verschuren. Engr. title and coat of arms of the dedicatee 
Ambrosius Capello, bishop of Antwerp, on verso half title. Richly illustrated with 
1000+ woodcuts by Christoffel van Sichem, after Dürer, Lucas van Leyden, 
Holbein, Penez, Goltzius. Printed in Gothic type in 2 col.
Ref. Darlow/Moule 3314. - Poortman I:134. - Bibles Paris 1198 & 4539. - STCN. 
- Not in BL.
Prov. C.P. Van Beselaere (bookpl. erased). - J.B. De Gheus (ownership entry).

For Catholics in the Dutch Republic

1256 [Bible - Dutch]  
Biblia sacra. Dat is: de Heylige Schriftuer, bedeylt in het Oude 
ende Nieuwe Testament. Oversien ende verbetert na den laetsten 
Roomschen text. Amsterdam, J. Stichter; Haarlem, C. Braau, 1690.
3 parts in 1 vol., folio: [320]-[125-1 bl.]-[112] ff. (engr. title mounted, lower 
inner blank margin f. [*6] (which is bound reversed) and last 5 ff. strengthened, 
lower corner f. A. strengthened, light staining in lower blank margin, toning, 
some light soiling). Contemp. blind-stamped calf over wood, covers with central 

Crucifixion stamp within multiple blind-ruled and ornamental frames (sl. 
rubbed, some sm. repairs), spine with 5 raised bands (renewed at head & tail, 
joints split but very firm), brass clasps and catches, edges bevelled inside. Good 
copy in a contemp. binding.
 400 / 600 €

Rare reprint of the standard 1599 Moretus ed. of the Dutch Catholic Bible. The 
(unillustrated) book was intended for Catholics in the Dutch Republic. Illustrated 
with 2 engr. titles. Printed in Gothic type in 2 col.
Ref. STCN 336559755. - STCV 12915329 (state B). - BCNI 15014. - Not in Darlow/
Moule, Bibles Paris, BL.

«Humans before Adam».  
Heretical book quickly banned

1257 [Biblical criticism]  
[LA PEYRÈRE, Isaac de] - Praeadamitae sive Exercitatio super 
versibus [...] capitis quinti Epistolae D. Pauli ad Romanos. 
Quibus inducuntur primi homines ante Adamum conditi [and:] 
Systema theologicum, ex Praeadimitarum hypothesi. Pars 
prima. [Amsterdam, L. & D. Elzevier], 1655.
12mo: 70, [14]-317-[7-2 bl.] pp. Old gilt red morocco, covers with gilt triple 
ruled border, gilt spine with 4 raised bands, gilt sides, a.e.g., gilt inside dentelles, 
marbled endpapers. Nice copy.
 350 / 450 €
12mo ed. published immediately after the original 4to ed. of the same year. 
La Peyrère (1596-1676) is considered to be the father of Biblical criticism. He 
asserted in «Praeadamitae» that there were human beings before Adam. His 
approach to Biblical scholarship argued that the Bible was just the story of the 
Jewish people, not of all humanity. His book and «heretical» views were quickly 
banned. He was eventually arrested but offered a half-hearted renunciation 
of his views to escape punishment. This is an important book in the Radical 
Enlightenment identified as one of the «wicked» books of the late 17th century. 
«The wicked sedition which commenced with La Peyrère’s Prae-Adamitae, 
gained impetus with the utterly licentious, dissipated dictionary of Koerbagh, 
that shameless book the Philosophia S. Scripturae, and Hobbes’ Leviathan, 
and culminated in the Tractatus-Theologico-Politicus and Ethics of Spinoza» (J. 
Israel, 367).
Ref. Willems 1189. - STCN 853010439.
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1258 [Biblical criticism]  
[LA PEYRÈRE, Isaac de] - Praeadamiten, of Oeffening over het 
[...] vers des vijfden Capittels van den Brief des Apostels Pauli tot 
den Romeynen. Waer door geleert wort: datter menschen voor 
Adam geweest zijn. [Amsterdam?, J. Janssonius?], 1661.
12mo: [8]-508 pp. (as often quire Z missing). Contemp. overl. vellum, flat spine 
titled in ink. Very good copy.
 420 / 550 €
Dutch trsl. of «Praeadamitae» (1655), in which La Peyrère (1596-1676) asserted 
that there were human beings before Adam. His approach to Biblical scholarship 
argued that the Bible was just the story of the Jewish people, not of all humanity. 
His book and «heretical» views were quickly banned. Folding engraved map of 
the Holy Land. STCN mentions 11 copies of this book, of which only 2 contain 
quire Z (= pp. 509-516, «Aan alle vergaderingen der Joden [...] en houdt moet 
en voorspoed»), that was later added. Of these 2 copies, only 1 has the map 
present.
Ref. STCN 862672988 (many incompl. copies).
Bound with: Eusebius Romanus [= Philippe Le Prieur] - Opmerkingen over ‘t 
Boek der Praeadamiten [...]. S.l., s.n., 1661. 12mo: [12]-96 pp. Critical reaction 
by Le Prieur (d. 1680). Printed in Gothic type. Ref. STCN 862673135.
Prov. Bob Luza (1894-1980), i.e. the Amsterdam physician (mod. bookpl. «B L»).

1259 [Biblical poetry]  
[TESTU, Jacques] - Stances chrestiennes sur divers passages de 
l’Escriture sainte et des Pères. Paris, Denys Thierry; Claude Barbin, 
1669.
In-8° : [8]-134-[10] pp. (taches d’encre marginales pp. 4-7). Demi-veau vert 
maroquiné à coins signé Schavye, dos fleuronné doré à nerfs, plats de papier 
marbré (coins lég. émoussés, dos et coupes lég. frottés, garde sup. presque 
détachée, non rogné).
 80 / 100 €
Édition originale de cet ouvrage de poésie religieuse donnant un motto en latin, 
tiré de la bible ou d’un Père de l’Église, suivi d’un poème en français. Typographie 
soignée avec bandeaux variés en haut des pages et culs-de-lampe.
Réf. Barbier IV-563. - Pas dans Bibles de Paris.
Prov. Baron Paul de la Villestreux (monogramme en queue du dos, annotations 
sur la garde, réf. catalogue Villestreux, p. 130 n° 1). - Cachet non identifié sur le 
titre.

Exemplaire aux armes de la marquise de Pompadour

1260 [Binding]  
BOSSUET, Jacques Bénigne - Discours sur l’histoire universelle 
à monseigneur le dauphin : pour expliquer la suite de la religion 
& les changemens des empires [...]. Paris, Sébastien Mabre-Cramoisy, 
1681.
In-4° : [2]-561-[7] pp. (qqs piq. et rouss., brunissures surtout marg., rares taches). 
Veau moucheté de l’ép., triple filet à froid cernant les plats, fleur de lys dorée dans 
les angles, armoiries dorées, dos fleuronné doré à nerfs, pièce de titre de cuir 
rouge, tr. marbrées (dorure des armoiries lég. passée, mors part. fendus avec pet. 
manque au dos en tête, restaurations aux dos, mors, coins et contreplats).
 400 / 500 €
Édition originale dédiée au dauphin, fils de Louis XIV, dont Bossuet fut le 
professeur d’histoire de 1670 à 1679. Dans cet ouvrage composé vers 1677, 
l’Histoire, qui va de la Genèse à Charlemagne, est présentée comme une suite 
de manifestations de la Providence et lie la royauté française à la divinité. 
Ornée d’un bandeau, une lettrine et un cul-de-lampe gravés par Jollain d’après 
Lepautre, et de la marque (aux deux cigognes) de l’éditeur en vignette sur le titre.
Réf. Tchemerzine/Scheler I:842. - Le Petit 419-420. - Brunet I:1134. - Printing 
and the mind of man, 157. - En français dans le texte, 118.
Prov. Marquise de Pompadour (armoiries dorées a posteriori; réf. Olivier 2399, 
n° 5, variante signalée d’un plus grand format). Elle possédait les éditions de 
1732 et 1744 (Cat. des livres de la bibliothèque de feue la marquise [...], Paris, 
1765, num. 2435-2436). Une note ms. d’un libraire anonyme suggère que notre 
ex. aurait été soustrait par la marquise à la bibliothèque de Louis XV, «témoins 
les fleurs de lys aux coins», hypothèse séduisante mais quelque peu hasardeuse...

1261 [Binding]  
XII. Panegyrici veteres [...] ope Ioh. Livineii [...] Iani Gruteri: 
praeter quorum notas, accedunt etiam coniecturae Valentis 
Acidalii & Conradi Rittershusii. Frankfurt a. Main, N. Hoffmann for 
J. Rosa, 1607.
16mo: [8]-615-[1] pp. (paper sl. age-toned). Contemp. pigskin over wood, covers 
with central oval painted portrait of a duke of Saxony with coats of arms, spine 
with 3 raised bands, 8 silver corner pcs (not contemporary), tooled silver clasp and 
catch (also later), dark edges. Good, decorative copy.
 1.600 / 2.000 €

Augmented ed. of the 1599 Moretus ed. of the «Panegyrici Veteres» by Jan 
Lievens (Livineus, Dendermonde 1546-1599). The Heidelberg librarian Janus 
Gruterus (1560-1627) revised Livineus work and added notes by V. Acidalius 
(1567-1595) and C. Rittershusius (1560-1613). Woodcut mark on title.
Ref. VD17 3:314630M. - Not in Paisey (BL).

1260 
(Detail) 
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Prov. Alexandre Petau (d. 1672), who inherited the famous scholarly library 
of his father Paul Petau (1568-1614) and sold parts of it to various European 
collectors such as Isaac Vossius and Queen Christina of Sweden (large coloured 
armorial bookplate on front endpaper). - Collector’s stamp.

1262   
[BOUHOURS, Dominique, S.J.] - La maniere de bien penser 
dans les ouvrages d’esprit. Dialogues. Seconde edition, revûë & 
corrigée. Suivant la copie. Amsterdam, Abraham Wolfgang, 1692.
In-12 : [6]-398-[26] pp. (bruniss. passim). Veau moucheté de l’époque (coins lég. 
émoussés), dos orné doré à 4 nerfs, étiq. de cuir brun (lég. frottée), tr. jaspées. 
Bon ex.
 200 / 250 €

Nouvelle édition (orig. 1687), annexée aux Elzevier. Ill. d’un titre gravé n.s. 
Le jésuite et grammairien Bouhours (1628-1702), se voulait le continuateur 
de Vaugelas et le défenseur du bon usage du français. Dans sa «Manière», 
il «revient sur l’universalité de la langue française et la supériorité de l’esprit 
français, thèmes qui feront un siècle plus tard le bonheur de Rivarol et de ses 
émules» (Wikipédia). L’ouvr. suscita de nombreuses polémiques et fut réédité 
jusqu’à la fin du XVIIIe s.
Réf. DBS I:1909:25. - Rahir 2906. - Manque à Willems, STCN, BnF.

1263 [Bruges]  
Collection of sixteen very rare (some unrecorded) printed or 
manuscript ephemera relating to Bruges. 1688-1875.
In good condition.
 300 / 400 €
I.a. 1. Petite complainte touchant la mort & les louanges [...] Robert de 
Haynin, evesque de Bruges [...]. Bruges, s. n., 1668. Broadsheet. Ref. Not in 
STCV. - 2. Printed tax form. [Bruges, s.n., 24 July 1632]. 1 f. - 3. Reglement 
ende conditien vande engagieren der ontfangherien [...] vanden Platten Lande 
vanden Vryen. Bruges, J. Beernaerts, 1729. 4to: 7-[1 bl.] pp. Ref. Not in STCV. - 
4. Bibliothèque ancienne & moderne, ou Catalogue de livres, qui se trouvent 
chez J. de Busscher, libraire à Bruges, avec les prix en argent de change. [Bruges, 
J. de Busscher, 1772]. 8vo: pp. 137-168 (= quires L-M). Extremely rare (part of 
an early) Bruges catalogue with fixed prices. Ref. STCV (1 copy, with only pp. 
1-36 !). - 5. Korte beschryving van het dierbaer Bloed van [...] Jesus-Christus [...] 
verheven den 3 Mey 1819. Bruges, E. Terlinck, (1819). 28 pp. - 6. Naem-lyst der 
heeren contribuanten der Koninglyke Academie van Schilder- Beeldhouw- en 
Bouw-konsten te Brugge [...]. Bruges, C. de Moor, 1838 (+ 2 similar). - 7. Couplets 
chantés en duo à l’occasion du mariage de [...] Hélène Grossé et [...] Charles 
Billaux, célébré à Bruges le 7 juillet 1875. 1 f., on glazed paper. - 8. Archival 
documents 1712-1713 (3), 1697-1726 (on vellum, 6 ff.), 1763 (attestation for a 
soldier from the «Regiment d’Infanterie du General ... Prince de Ligne»).

1264 [Brussels]  
Le triomphe de l’amour parfait ou Les amans vertueux et 
constans, histoire chrétienne, divisé en trois parties. Brussels, Chr. 
le Vray, 1698.
12mo: [1-1 bl.-2]-220 pp. (toned, date line of imprint cut off and underlaid). 19th-c. 
gilt red quarter morocco, spine with 4 raised bands, yellow endpapers. Good copy.
 200 / 240 €
Extr. rare (probably fake) Brussels ed. of an anonymously publ. historical novel. 
It is situated in early Christianity (4th c.), starring saints Paula and Marina, 
and using narratives from the Golden Legend and similar collections of lives of 
saints. Woodcut orn. on title.
Ref. WorldCat (2: BnF, Lyon). - Not in KBR, BL etc.

1265 [Brussels]  
Collection of some 60 printed and manuscript documents 
published at or relating to Brussels. 1608-1855.
In good condition.
 350 / 500 €
A. 10 archival documents 1675-1815: i.a. Dutch document on vellum (28 
August 1675, Barra, Michiels), Dutch doc. on paper (1745, 10 ff., Mosselman, 
De Broijer), 4 official letters (an VI-VII, by Van helmont, Annemans etc.), diplom 
of bachelor, signed by Van Gobbelschroy, granted 21 April 1815 by the Faculté 
de droit de Bruxelles to Ch. A. Parmentier (Nivelles). - B. Coloured lithograph 
of Manneken-Pis («Arrestation du plus ancien bourgeois de Bruxelles, pour 
contravention à l’Ordonnance de Police sur les Pissoirs de l’année 1845»). - C. 40 
broadsheets, mainly official publications in Dutch or French on military matters, 
but also for sales of land or wood, the «Eedt voor de momboiren», «Schepenen 
[...] van den Iare 1706.», 1609-1798. - D. 10 printed publications 1608-1855: 
i.a. «Placcaet ende ordinancie [...] Synode Prouinciael van Mechelen» (1608), a 
school program (1779), two ed. of «Leven [...] H. Servatius», «Geschiedenis [...] 
Maria van Woluwe [...] Lenneke-Mare» (1855).

1266   
CATS, Jacob - Houwelyck dat is De gansche gelegtheydt des 
echten staets. Middelburg, J.P. vande Venne, 1625.
6 parts in 1 vol., 4to: [engr. title-30]-38 pp., [10]-67 pp., [engr. title-22 pp.]-35 ff., 
[30 pp.]-133 ff., [16]-72, [20]-76-39-[1 bl.]-[24] pp. (quires Bbb and Ccc replaced 
by 1 quire BbbCcc, quire O (= quire D) is sl. shorter than the other quires, upper 
margin engr. title and some other upper margins underlaid). Contemp. quarter 
calf, marbled paper on covers, spine with 5 raised bands, red edges. Good copy.
 200 / 250 €
First edition of Cats’ famous ode to marriage. Ill.: 2 engr. titles by de Jode after 
Adr. van de Venne and ± 40 half-page ill.
Ref. Cats Catalogus (STCN) 49. - Museum Catsianum 113.
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1267   
CATS, Jacob - Proteus ofte Minne-beelden verandert in sinne-
beelden. Rotterdam, P. van Waesberge, 1627.
5 parts in 1 vol., 4to: [8]-35-[1 bl.], 315-[1 bl.], 91-[1 bl.], 46-[2 bl.], 48-[6]-49/51[-
1 bl.] pp. (ff. g2-3 of last part missing, some worming in upper margin of last 
quires, blank corner of f. Q4 torn off). Contemp. overl. vellum, flat spine titled 
in ink. Good copy.
 200 / 300 €

First edition of a reworked version of «Silenus Alcibiadis sive Proteus» (1st 
Middelburg 1618), one of the major Dutch emblem books, and also Cats’ 
first emblem book. Ill. with nice engr. title, 52 circular emblems with texts 
in Dutch, Latin and French in the 2nd part «Sinne ende minnebeelden», 44 
circular emblems in the 3rd part «Emblemata moralia et aeconomica» with 
texts in Dutch and Latin, 1 nice engr. medallion portrait of Galatea and 5 
engr. in-text in the 5th part «Galathee ofte Harder minne-klachte» and 1 engr. 
medallion portrait of Phyllis bound at the end (but belonging to the 4th part, 
«Argumentum»).
Ref. Cats Catalogus (STCN) 175. - Museum Catsianum 41, 42. - Landwehr (Low 
Countries) 118. - Praz 300.
Prov. Stamp on flyleaf.

1268   
CATS, Jacob - Spiegel vanden ouden ende nieuwen tijdt [...]. The 
Hague, I. Burghoorn, 1632.
4to: [2-engr. title-14]-168-56-104-24-160-16 pp. (2 ff. (3K2-3) missing; tear in 
title and a few sm. tears in quire A underlaid, f. 3I3 two sheets pasted together at 
their blank verso, occ. light soiling). Contemp. overl. vellum, flat spine titled in 
ink. Good copy.
 200 / 300 €
First edition, second issue, with new prelims and additional gatherings (a-g, 
2A-C, 2a-b). One of the most popular emblem books (and proverb collection) 
of J. Cats (1577-1660). Ill. (complete) with an engr. title and 127 engr. circular 
emblems, many with very sharp impressions of the pl. Loosely inserted an 18th-
c. portrait of Cats.
Ref. STCN 038108895. - Cats Catalogus 186. - Museum Catsianum 152, 153, 
154. - Landwehr (Low Countries) 146.

1269   
CATS, Jacob - ‘sWerelts begin, midden, eynde, besloten in den 
trou-ringh, met den proef-steen van den selven. Dordrecht, H. van 
Esch for M. Havius, 1637.
2 parts in 1 vol., 4to: [44]-772, [8]-136 pp. (some minor staining or soiling, def. 
and tears in front. underlaid, 3 sm. tears just reaching into text or half-page pl.). 
Contemp. overl. vellum (sl. soiled), flat spine titled in ink. Good copy.
 250 / 400 €

First edition of this large compilation of prose verse on love and marriage by 
J. Cats (1577-1660). Engr. ill.: portr. of Anna Maria Schuerman, double-page 
front. by C. van Queboren dated 1636 and portr. of Cats by W. Delff (both 
bound after the preface), 2 full-page allegorical engr. («Virga Dordracena» en 
«Proeft dit goud») and 51 half-page pl. Title in red & black. Woodcut vign. on 
title.
Ref. Cats Catalogus (STCN) 225. - Museum Catsianum 171, 172, 173.
Prov. Stamp on flyleaf.
Joined: Toussaint van Boelaere, F.V. (ed.) - Anthea. Keurverzameling van 
sonnetten. Brussels, L.J. Kryn, 1933. 4to. Sewn (some sm. def.). Second ed. of 
this collection of sonnets by Dutch «old and new» writers, i.a. Boutens, Bredero, 
Hooft, Huygens, Perk, Reefsen, Swert, Teirlinck, Visscher, Vondel, Van de 
Woestijne, etc. (2 vol.)

1270   
CATS, Jacob - [Alle de werken, so ouden als nieuwen [...]. Op 
nieus vermeerdert met des autheurs Tachtigh-jarigh leven, 
Huyshoudinge en Bedenckingen op Zorgh-vliet.]. Amsterdam, J.J. 
Schipper, 1658 (some parts: 1657-1659).
15 parts in 1 vol., folio: [22]-164, [20]-30, [4]-15-[5], 195-[7], [2]-52, [8]-180, 
[16]-192-[12]-193/265-[7], [10]-74, 6-81/104, 34, [2]-8-[6]-40, 108, [8]-64, 12 
pp. (general typogr. title missing, some sm. tears underlaid, some minor soiling). 
Contemp. blind-stamped vellum (sl. soiled), rather clumsily rebacked with mod. 
imitation leather spine.
 250 / 350 €
2nd enl. ed. (1st 1655) of the collected works of the Dutch statesman and 
poet Jacob Cats (1577-1660). Engr. ill.: front. with author’s portrait, part 
titles or titles with ill. after A. Van de Venne, 2 other front. («Aspasia» and 
«Buytenleven op Zorgvliet»), 2 full-page pl. (i.a. with a portrait of Cats), 3 
double-page pl. («Afbeeldinghe des huwelyk onder de gedaente van een fuyk», 
«Dodelycke uytgang van syn hoogheyt Fred. Henrik Prince van Oranje etc. Anno 
1647» and «Sic transit gloria mundi»), and some 400 ill. or emblems (some with 
author’s portraits). Contains i.a. «Proteus ofte Minne-beelden verandert in 
sinne-beelden» (1658), «Emblemata moralia et oeconomica», «Self-stryt, Dat 
is onderlinge worstelinge van goede en quade gedachten» (1657), «Houwelyck» 
(1657), etc.
Ref. Cats Catalogus (STCN) 2. - Museum Catsianum 2, 3. - Emblem books Leiden 
138. - BL.
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1271   
CATS, Jacob - Alle de wercken. Amsterdam, J.J. Schipper, 1665 (some 
part-titles: 1664).
4to: [16]-120, [20]-28-[2]-29/32, [4]-15-[7], [2]-202-[8]-36, [8]-175-[1 bl.], [12]-
278, [10]-76, [2]-32, [6]-26, [6]-26, 10, [4]-82 pp. (lower blank corner of f. H1 
underlaid). Old sheep (rubbed, some tears), gilt orn. spine with 5 raised bands 
(sm. def. at head & tail), red edges. Good copy.
 200 / 250 €

Early edition (1st 1655) of the complete works of the Dutch statesman and 
national poet Jacob Cats (1577-1660), incl. his popular emblematical writings 
(with reduced versions of the ill.). Includes i.a. «Sinne en minne-beelden», 
«Self-stryt», «Houwelick», «Galathea», «Spiegel van den Ouden en Nieuwen 
tijdt», «‘s Werelts begin, midden, eynde», «Proefsteen van den trouw-ringh», 
«Ouderdom, buyten-leven en hof-gedachten op Sorghvliet», etc. Illustrated 
with front. with engr. author’s portrait, 2 engr. part-titles, 5 part-titles with 
engr. mark and more than 400 engr. emblematical plates.
Ref. Cats Catalogus (STCN) 5. - Museum Catsianum 5. - Emblem books Leiden 
141.
Prov. Sm. stamps on title.

1272 [Ceremonies]  
PERUCCI, Francesco - Pompe funebri di tutte le nationi del 
mondo. Raccolte dalle storie sagre et profane [...]. Verona, Fr. Rossi, 
1639.
4to: engr. title-5/97-[8] pp. (dedicatory bound between pp. 12-13, table of 
contents at the end instead of the begin.; some pp. sl. yellowed, marg. foxing, 
engr. p. 61 upside down). Contemp. calf, gilt decorated spine with raised bands, 
red sprinkled edges (sl. rubbed, head missing, corners ± dulled, sl. trimmed).
 200 / 300 €
First edition of this work describing the funeral rites of the Romans, Greeks, 
Egyptians, Scythians, Indians (some details concerning the American Indians of 
Peru), Hebrews, Turks and Christians. Illustrated with an engraved title figuring 

a portico and 32 nice etchings in-text (some showing instruments) executed 
after those of Girolamo Porro, ornamental initials, head- and tailpieces.
Ref. Colas 1752 (calls for 30 engr.). - STC Italian, p. 675. - Not in Lipperheide.

1273 [Chivalric novel]  
[BELLEVILLE, Philippe de] - Theatre d’histoire où, avec les 
gra[n]ds prouesses et auentures êtranges, du noble et vertueux 
Cheualier Polimantes, Prince d’Arfine, se representent au vrâi, 
plusieurs occurrences fort rares et merueilleuses, tant de paix, 
que de guerre; arriuées […] es plus celebres […] païs […] du 
monde. Brussels, Rutgeer Velpius, Anthoon Huybrecht, 1613.
4to: [16]-588-[4] pp. (brown. throughout, occ. stains, lower corner of 5 first ff. 
repaired). 19th-c. half calf (corners sl. rubbed), gilt orn. spine with 5 raised bands 
(sl. rubbed), green leather title label. Good copy.
 550 / 700 €

Rare 2nd issue with new title (1st 1610) of a chivalric «roman à clef» dedicated 
to the Archducal couple Albert and Isabella and relating, together with the 
adventures of «Polimantes», some historical events such as the abdication of 
Charles V, the death of Henri II in a tournament, the capture of Saint-Quentin, 
etc. Nice unsigned engr. ill.: title, 3 full-page pl. (allegorical figure, «Joyeuse 
Entrée» of Albert & Isabella and funerary monument of Philip II, also picturing 
Philip III and Isabella) and 59 smaller text engravings, some representing 
tournaments, battles or naval combats, an ostrich hunt... Some keys: «Cesar 
Carlipente» = Charles V, «Regimonte» = Philip II, «Reine de Meoce» = Marie de 
Medicis, «Paludine» = Brussels, «Pleumosie» = Flanders. 
Ref. Funck 273-274. - Goldsmith (BL) B-526 = Simoni B-76. - Drujon col. 928-
929. - Brunet V:771. - STCV. - BnF (with variant text of «Advertissement» in the 
Gallica digitised copy).
Prov. Paul-Maris Cogels (bookplate).
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1274 [Devotion - Brussels]  
PERDUYN, Gislenus, S.J. - Geestelycke oeffeningen behelsende 
niet alleenlyck meditatien van d’exercitien van onsen H. 
Vader Ignatius, maer syne onderwysingen nopende verscheyde 
manieren van bidden [...]. Brussels, Fr. Foppens, 1693.
8vo: [16]-230-[1-1 bl.] pp. (sm. paper flaw in text at f. C3, sm. correction papers 
pasted at pp. 20 (cut out from errrata leaf at the end) & 77). Contemp. sheep 
(used). Inside good copy.
 150 / 250 €
Second edition (1st Bruges 1681) of this devotional work by the Dutch Jesuit G. 
Perduyn (Middelburg 1630-1708 Brussels). Illustrated with 8 engr. full-page 
emblematical pl. Correctional intervention at p. 77 changed «Den sondaer 
vergelyckt Ignatius by een etterpuyst» into «Den H. Ignatij vergelyckt den 
zondaer by een etterpuyst».
Ref. DBS VI:490:6. - BCNI 15248. - STCV. - Not in Landwehr (Low Countries).

1275 [Devotion - Leuven]  
DREXELIUS, Hieremias, S.J. - Schoone consideratien van de 
eeuwicheydt [trsl. from the Latin] Guilielmus Deutels. Leuven, 
H. van Hastens, 1628.
8vo: [16]-315-[5] pp. (paper age-toned). Contemp. blind-stamped calf (rubbed, 
recased?), spine with 4 raised bands, blue edges. Good copy.
 200 / 300 €
Unrecorded edition of this devotional treatise by the German Jesuit Drexel 
(1581-1628). Title dated «1628», and dedication dated «Binnen Loven desen XV. 
April. 1628». Gothic type.
Ref. Not in STCV, Anet, Coppens/De Schepper (48 = 1625), BnF, BL.
Prov. «Sodalityt der Getraude, onder den Titel van Onse L.V. Boedtschap der 
Societyt Jesus tot Antwerpen Anno 1721» (old libr. ticket). - A similar contemp. 
inscription dated «1633» on half-title.

1276 [Devotion]  
Tract volume with 10 sm. devotional writings, publ. at Antwerp, 
Ghent, and Ieper. 1699-1738.
12mo (occasionally short, some soiling or minor thumbing). Contemp. leather 
(worn). Good copies.
 350 / 500 €
1. Kort verhael van [...] leven [...] van Fidelis a Sigmaringa. Antwerp, A. 
Everaerts, (1729). [2]-57-[1-2 bl.] pp. Engr. front. - 2. Kort begryp van het leven 
[...] van de salige Michelina. Ghent, M. de Goesin, (1738). 22 pp. - 3. Kort-begryp 
van het leven [...] van den heyligen Joannes Franciscus Regis [...]. Ghent, P. de 
Goesin. 24 pp. - 4. Salighe bemerckingen over [...] Mucius [...], 3rd ed. Ghent, L. 
de Clerck, 1714. 57-[3] pp. - 5. De La Rue, Charles, S.J. - Ode [...] sur l’Immaculée 
Conception de la Vierge [...] = Voorbeeld van de Onbevlekte Ontvangenisse van 
Maria [...]. [S.l., s.n., 1726]. [6] ff. - 6. Broederschap oft Ghemeynsaemheydt 
van devotie tot [...] Maria [...]. Antwerp, Wid. J. Willemsens, 1699. 29-[1] pp. 
- 7. Kort begryp van de weirdigheyt [...] van het heyligh Roosen-kransken [...]. 
Ghent, P. de Goesin, 1731. 46-[2 bl.] pp. - 8. Godt vruchtighe leeringhen ende 
ghebeden voor de kinderen tot de eerste communie. Ieper, Ph. Vleminck; Ghent, 
J. Eton, [1705-1731]. 24 pp. - 9. [Van Den Bosch, Albertus, O.F.M.Cap.] – 
Litanie, gebeden ende lof-sanck tot [...] Maria van Schrey-boom [...]. Ghent, P. 
de Goesin, (1722). 36 pp. - 10. Rym-gebedt tot den H. Enghel Bewaerder [...]. 
[S.l., s.n., s.d.]. [2] ff.
Loosely inserted: Litanie van ‘t kindeken Jesus. Ghent, Wid. M. de Goesin, 
[1761-1829]. 12mo: [2] ff. Ref. BG 3360.
Ref. BG 2929 (2), 2611 (9). - STCV (5, 10). - BCNI 17901 (9-10). - Not in BG (3, 
4, 7, 8). - Not in STCV (1-4, 6-9). - Not in Diegerick (8). - Not in BCNI (4-6). - Not 
in DBS (5).
Prov. Old ownership entry on front flyleaf. - Library stamp.

1277 [Devotion]  
PEETERS, Gerlacus, O.E.S.A - 4 ed. of the Soliloquies. 
12mo or 8vo. 
 200 / 300 €
The major work of the Dutch mystic Gerlac Peterssen (Deventer 1377-1411), 
living in the Windesheim Congregation, the centre of the Modern Devotion. «He 
has been called another Kempis, and several critics have ascribed to Kempis 
words or theories which belong to Gerlac.» (Wikipedia).
1. De innighe alleen-sprake [...] [trsl. from the Latin Nicasius van Heese 
O.F.M.]. Ghent, M. Maes, 1700. 144-[4] pp. Contemp. sheep (rubbed), flat 
spine. Ref. Bibl. gant. 1685. - BCNI 15923. - STCV. Prov. Collector’s ticket. - 2. 
Idem. Ghent, J. van den Kerchove, 1633. 174-[2] pp. Contemp. vellum (some 
def.), flat spine. Ref. Bibl. gant. 783. - BCNI 8603. - STCV (1 compl.). Prov. Libr. 
stamps. - 3. Les soliloques de Gerlac [...], dit un autre Thomas a Kempis. 
Paris, Ch. Savreux, 1667. 2 parts in 1 vol., [14]-338-[6] pp. (without the 3rd part 
«La vie de Gerlac»). Contemp. sheep. Ref. BnF. Prov. Old ownership entries on 
title and flyleaf. - 4. Brandende alleenspraak met God. Hasselt, Heideland; 
Bussum, P. Brand, 1947. 163 pp. Black gilt-titled cloth. Prov. Bookseller’s ticket. - 
Dedication from the Flemish poet Marnix Van Gavere (1897-1974) to one Brother 
Maximinus.

1278 [Devotion]  
Six devotional broadsheets. Low Countries, 17th-19th c.
In good condition (toned, some marginal soiling or fraying). All very rare.
 250 / 400 €

1. Methode pour reciter un brief chapelet en l’honneur du [...] Coeur de 
Iesus. Liège, P. Danthez, 1681. - 2. Een aendachtig Gebedt tot [...] Maria [...] 
beeltenis van Kevelaer. Antwerp, [s.n.] for A. van Goor (Nijmegen), [18th c.]. - 
3. Engraving by C. van Merlen with portrait of St Anthony of Padua, patron 
against black Death (pest), fire and witchcraft («tooverije»). Probably printed in 
Antwerp. - 4. Acte van ontfangenis van het Broederschap der Alderheyligste 
Dryvuldigheyd. St.-Niklaas, A.A. Bruers, [ca. 1810]. - 5. A l’honneur du Dieu 
de Pitié. [Porrentruy (?), 18th c. (ms. date 1733)]. - 6. Oraison à Nôtre Dame des 
Hermites, with engr. ill. of «S. Maria Einsidelensis», «sumptibus C.R. Rossignol».

1279 [Douai - Leuven]  
RAISSE, Arnould de - Belgica christiana; sive Synopsis 
successionum et gestorum episcoporum Belgicae provinciae. 
Suidas CXLII virorum bonorum dii ne post obitum quidem 
obliviscuntur. Douai, B. Bardou, 1634.
4to: [24]-411-[1] pp. (toned). Old mottled sheep (sl. rubbed), covers with gilt-ruled 
frame and gilt corner ornaments (stain at back cover), gilt orn. spine with 5 raised 
bands (joints sl. rubbed), red leather title label, gilt edges, gilt inside dentelles, sp. 
edges. Good copy.
 250 / 350 €
Rare first edition of this historical overview of the bishoprics in the Southern 
and Northern Netherlands, by A. de Raisse (Douai 1580?-1644), Canon of St. 
Peter’s Collegial Church in Douai. Dedicated to Engelbert Des Bois (1578-1651), 
Bishop of Namur. Ill. with engr. mark mounted on title (as in probably all copies). 
Some passages in civilité. Title in red and black.
Ref. Duthilloeul 667. - Opac KBR. - BnF.
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Prov. Jean-Baptiste Verdussen (1698-1773), bookseller and collector (old 
emblematic bookplate with motto «Tutissima virtus pietas homini» on upper 
and lower pastedown; Ref. CERL, Provenances, 14858). - «Ex libris De Ram 
Lov. 1839», i.e. P.F.X. de Ram, Rector of Leuven University. - Old note on front 
flyleaf.
Bound with: Id. - Vita Theodorici a Monasterio, guardiani Lovaniensis. Douai, 
P. Auroi, 1631. 16 pp. (cut a bit short at top shaving first line of title). Very 
rare first edition of the life of Dirk Coelde van Munster (Münster 1435-1515 
Leuven), German Franciscan missionary and guardian of i.a. the monasteries 
of Boetendaal (Brussels), Antwerp and Leuven. He was the writer of the brief, 
popular treatise on the Catholic faith, «Kerstenspiegel» (Christian’s mirror), 
considered to be the first German, and Dutch, catechism. Ill. with a nice engr. 
portrait of Theodoric on title, by M. Baes. «Rare opuscule» (Duthilloeul). Title 
in red and black. Ref. Duthilloeul 528. - Limo. - Not in Anet, Opac KBR, BnF.

1280 [Douai - Secrets]  
DE SOTO, Dominicus, O.P. - De ratione tegendi et detegendi 
secretum reflectio theologica. Attesserunt De confessione 
per literas seu internuntium dissertationes theologicae R.P. 
Francisci Hyacinti Choquetii [...] et Francisci d’Avila [...]. Douai, 
B. Bellerus, 1623.
8vo: [16]-325-[18-1 bl.], [16]-158-[2 bl.] pp. (toned). Contemp. sheep, gilt arms 
on covers, spine with 3 raised bands, remains of ties (rubbed, head & tail def.).
 250 / 300 €
Rare treatise by the Spanish Dominican De Soto on «secrets» and on written 
«confessions». Woodcut mark (compasses!) on title and part title. Antwerp 
prize book, in 1701 awarded by the Augustinian Gymnasium (prize on flyleaf).
Ref. Labarre (Douai) 1268. - BCNI 7159. - Not in Duthilloeul.
Prov. Gilt arms of Antwerp Augustinian Gymnasium on covers. - Old 
ownership entry on verso of title crossed out. - Walter Couvreur (pencil notes).

1281 [Dutch Revolt]  
BOR, Pieter Christiaensz - Oorsprongk, begin, en vervolgh der 
Nederlandsche oorlogen, beroerten, en borgerlyke oneenigheden 
[...]. Amsterdam, Widow J. van Someren, A. Wolfgangh, H. & D. Boom, 1679-
1684.
4 vol., folio (light marginal spotting, some staining or soiling in vol. IV, a few 
sm. repairs, some centerfolds split in vol. I, a few times reaching into the pl.). 
Contemp. blind-stamped vellum (sl. soiled, sm. def. at vol. III). Good copy.
 500 / 700 €

Enlarged and best edition of this great history of the Dutch Revolt. Complete 
with 4 ident. engr. front. by A. Blooteling after W. Schellinkx and 80 engr. 
plates (25, 20, 14, 21): 41 portraits depicting the author (4 ident. pl. by A. 
Zylveldt after F. Hals), Philip II, William II, the Duke of Alva, Alexander Farnese, 
J. van Oldenbarneveldt, Henri IV of France, Queen Elizabeth of England, Albert 
& Isabella, Philip III etc. and 39 double-page engr. bird’s-eye views and battle 

scenes (some signed by Jan Luyken; 1 by Gilliam vander Gouwen showing a 
stranded whale, not mentioned in the list of plates). Title in red and black.
Ref. Haitsma Mulier/VdLem 75c. - STCN (i.a. BL). - Hollstein II:118.
Prov. «Egd [?] Tiddens Den 10 May 1729» (ownership entry in vol. III & IV).

1282 [Elzevier - Dutch Republic]  
ZESEN, Philipp von - Leo Belgicvs, hoc est, succinta, ac dilucida 
narratio exordii, progressus [...] formae, ac status, reipublicæ 
fœderatarum Belgii regionum. Amsterdam, L. & D. Elzevier, 1660.
8vo: [24, incl. engr. title]-346-[35] pp. Contemp. overl. vellum, flat spine.
 140 / 200 €
First (Latin) edition and the first extensive and most important historical work 
written by the German baroque poet, hymnist and writer Von Zesen (= Caesius, 
1619-1689) on the Dutch Republic. Ill. with an engr. title and woodcut printer’s 
device on title.
Ref. Goedeke III:100:37. - Willems 1254. - Rahir 1285. - STCN. - BnF. - Ugent. - 
Brunet V:1742.
Prov. Joannes Baptista Moens (1833-1908), Belgian bookseller, printer and 
editor (bookpl.).

1283 [Emblems]  
BAUDOIN, Jean - Recueil d’emblemes divers. Auec des discours 
moraux, philosophiques, et politiques, tirez de diuers autheurs, 
anciens & modernes. Paris, J. Villery, 1638.
8vo: [34]-679-[1 bl.] pp. (front. loosening, a few sm. spots). Contemp. vellum, flat 
spine titled in ink (sl. soiled). Very good copy.
 150 / 200 €
Original edition of the emblem book of J. Baudoin (1590-1650). An additional 
part was publ. in 1639 (not present here). Engraved emblematical frontispiece 
+ 67 intriguing full-page engraved emblems. Woodcut royal arms on title. «In 
some copies the engravings for emblems 33 and 36 ... are transposed» (Rawles) 
- as is the case in this copy.
Ref. Adams/Rawles/Saunders (Fr. embl.) F.095. - Goldsmith (BL) B-390. - 
Landwehr (Romanic) 145. - Praz 267.
Prov. Daniel Berditchevsky (mod. bookpl.).
Joined: L’ame amante de son Dieu, représentée dans les emblemes de 
Hermannus Hugo, et dans ceux d’Othon Vaenius sur l’amour divin. Avec des 
figures nouvelles, accompagnées de vers [...] par Madame J.M.B. de la Mothe-
Guyon. Nouvelle édition, considérablement augmentée. Paris [= Lausanne], 
«Chez les Libraires Associés», 1790. 8vo: [4]-16-186-[2] pp. Mod. havanna 
half morocco, marbled paper on covers, gilt spine, t.e.g. Very nice, partially 
uncut copy. Late repr. of a curious devotional emblem collection 1st publ. 1717. 
Engraved front. by F.X. Wexelberg. 38 full-page engravings with 4 emblems 
each (= 136 emblems). At the end a «Catalogue de tous les ouvrages de Madame 
J.M.B. de la Motte-Guion» (2 pp.). Ref. DBS IV:519:6. - Landwehr (Romanic) 
409. - Praz 378. Prov. Daniel Berditchevsky (mod. bookpl.). (2 vol.)

1284 [Emblems]  
HUGO, Hermannus, S.J. - Three illustrated Antwerp editions of 
«Pia Desideria». Antwerp, 1628-1740.
Good working copies (1 def.).
 100 / 150 €
1. Pia desideria tribus libris comprehensa. 1. Gemitus animae poenitentis. 2. 
Vota animae sanctae. 3. Suspiria animae amantis [...]. Antwerp, L. de Potter, 
1676. 12mo: 416 pp. Contemp. leather (worn). Ref. STCV 6941315. - Daly/Dimler 
J.654. - Landwehr (LC) 354. - 2. Pia desideria [...]. Antwerp, J. B. Verdussen, 
1740. 12mo: 416 pp. 19th-c. quarter leather. Ref. STCV 7016127. - Daly/Dimler 
J.671. - Landwehr (LC) 355. - 3. Pia desideria libri iii. [...]. Editio 5., emendata. 
Antwerp, H. Verdussen for H. Aertssens, 1629 (col.: 1628). 8vo: 444 pp. (inc.). 
Half leather. Ref. Daly Dimler J.635. - Landwehr (LC) 913.
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1285 [England - Tyrannicide]  
ALLEN, William - Traicté politique [...] où il est prouvé par 
l’exemple de Moyse [...] que tuer un tyran [...] n’est pas un 
meurtre [trsl. from the English]. Lyon [Netherlands ?], [s.n.], 1658.
12mo: [2]-94 pp. Contemp. gold-tooled red morocco (recasing ?), covers with 
triple gilt ruled frames and gilt corner pcs, gilt spine with 4 raised bands, gilt 
sides, gilt inside dentelles (sl. rubbed). Nice copy.
 550 / 700 €
First French ed., trsl. by Jacques Carpentier de Marigny from the 1st English 
ed. (1657) of «Killing No Murder». This work was published to instigate the 
assassination of Oliver Cromwell, it is one of the most shocking and well-known 
works to be written during the Protectorate. The 3 questions treated in this 
pamphlet are: 1. «Whether my Lord Protector be a Tyrant of not?». 2. «If he be, 
whether it is Lawful to do Justice upon him without solemnity, that is, to kill 
him?». 3. «If it be lawful, whether it is likely to prove profitable or noxious to 
the commonwealth?». It is addressed to Oliver Cromwell and the Army. William 
Allen (= Colonel Silvius Titus, 1623-1704) was a member of Parliament from 
1680 to 1681, and a royalist. Cromwell was Lord Protector from 1653 to 1658. 
«In fact by Silvius Titus and Edward Sexby» (ESTC).
Ref. BL (2). - Not in STCN.

1286 [Erotica]  
Le Facécieux réveille-matin des esprits mélancholiques. Ou Le 
Remède préservatif contre les tristes. Auquel sont contenuës les 
meilleures rencontres de ce temps, capables de réjoüyr toutes 
sortes de personnes, & divertir les bonnes compagnies. En 
ceste dernière édition, augmenté de divers contes très-récréatif. 
Nimègues, R. Smetius, 1681.
Pet. in-12 : [2]-310-[12] pp. (mouill. claires, qqs taches, lég. bruni). Maroq. citron 
signé Trautz-Bauzonnet, triple filet doré cernant les plats, dos fleuronné, tr. 
dorées sur marbrures (dos noirci, mouill. ± fortes sur plats, qqs égratignures sur 
plat inf.).
 150 / 250 €
Réédition de ces nouvelles gaillardes, voire scatologiques (1e éd.: Leyde, L. de 
Haro, 1643). S’agit-il d’une contrefaçon? L’imprimeur est documenté jusqu’en 
1680. «Excellent et joli livre, dit Viollet le Duc (t. II, p. 195) (cité par Willems)». 
Parmi les historiettes, on trouve le moyen de dîner sans argent, les plaisantes 
réparties d’un amoureux à sa maîtresse, la relation de la mort d’un misérable 
cocu-bossu-borgne-boîteux, celle d’un seigneur cocu par son valet de chambre, 
etc.
Réf. Willems 1624 (notre exemplaire). - BGL II:224. - Bibl. scatologica 198 (éd. 
orig.). - Pas dans STCN.
Prov. Georges Montandon (ex-libris). - [Georges Petit].
Joint : [Villiers, Cl. Deschamps de] - L’apoticaire de qualité. Nouvelle galanterie 
& véritable. Cologne, P. du Marteau, 1670. 48 pp. (qqs taches et rouss.). Demi-
chagrin brun, plats de papier marbré, dos lisse fileté et fleur. doré, tr. rouges. 
Réf. STCN 194880524. - Willems 2184 (imprimé à Utrecht). - VD17 14:645234R. 
Prov. [Georges Petit]. (2 vol.)

1287 [France - Brussels]  
LANNOY, Matthieu de - Remontrance chretienne et modeste, 
pour la iustification des chétiens enfans fideles de la S. Eglise 
[...] co[n]tre les blâmes, impostures, & calomnies des Huguenotz 
& autres semblables heretiques, maheutres & caco-lyques de ce 
temps [...], au roy [...] Henry 4. de ce nom [...]. Brussels, R. Velpius, 
1601.
8vo: [16]-500 pp. (minor toning). 18th-c. gilt calf, covers with gilt ornamental 
border, richly gilt spine with morocco label, sides gilt, gilt inside border, sp. edges, 
marbled endpapers, silk marker. Very good copy.
 200 / 300 €
Extensive complaint by the French theologian M. de Lannoy about the Huguenot 
attacks on the Catholic Church in France.
Ref. STCV 12914756. - Simoni (BL) L-29. - Not in Opac KBR.
Prov. François-Jean-Joseph Mols (1722-1790), Antwerp art collector and 
bibliophile (old bookpl. with device «Aeternum sub sole nihil»).

1288 [France - Reims]  
THIERS, Jean-Baptiste - Dissertation sur l’inscription du grand 
portail du Couvent des Cordeliers de Reims, «Deo-Homini & 
B. Francisco utrique Crucifixo» [...]. Paris, A. Dezallier, 1670.
12mo: 83-[1 bl.-4] pp. (toned, tear in blank inner margin of last f.). Later calf, gilt 
spine. Good copy.
 100 / 150 €
Attack by the theologian J. B. Thiers (1636-1703) on an inscription in Reims 
which he believed to be a fraud.
Ref. Cioranescu 64493 («Bruxelles»). - BnF. - Not in Goldsmith (BL), BnF.
Prov. Theodore de Valenzi (1813-1855), Ghent bibliophile (armorial bookpl.).

1289 [France - Sleidanus]  
Frossardus et Cominaeus, duo nobilissimi Gallicarum 
scriptores. Amsterdam, J. & C. Blaeu, 1640.
12mo: 670-[48-2 bl.] pp. (toned). Contemp. overl. vellum, spine titled in ink 
(head def.).
 150 / 250 €
Pocket-size ed. of Latin versions by the Luxemburg historian Johannes Sleidanus 
(1506-1556) of the histories of Late Medieval France by Jean Froissart (1337-
1405) and Philippe de Commynes (1447-1511). Their 1st combined ed. was publ. 
Frankfurt 1584. Engr. title. Woodcut mark on part titles.
Ref. BB V:121-122:S-162. - STCN.
Prov. Old names and initials («Nehem», «F. V. H.»). - «N.J. Bocquet» (Mons 
bookseller’s ticket). - «Marquis de Gages, à Mons» (collector’s ticket).

1290 [France]  
[LABRUNE, Jean de] - Mémoires pour servir à l’histoire de 
Louis de Bourbon, prince de Condé. Cologne [i.e. Hollande ?], 
P. Marteau, 1693.
2 vol. in-12 : [8]-460 (i.e. 438), 330 pp.; 1 h.-t. (qqs piqûres, qqs ff. lég. brunis). 
Veau brun granité de l’ép., dos fleuronnés dorés à nerfs, tr. jaspées de rouge et vert 
(coins us., lég. épidermures à un plat, pet. manque à une coiffe, plats lég. bâillants).
 150 / 200 €
Édition originale illustrée d’un portrait du prince de Condé (1621-1686), l’un des 
meneurs de la Fronde. Barbier mentionne d’autres éditions à la même adresse 
et même date. Texte attribué au Suisse Jean de Labrune (?-1743?), pasteur de 
l’Église wallonne à Tournai, puis pasteur réfugié de Schoonhoven. Sources citées 
à la fin de l’Avertissement.
Réf. Barbier III:240/241. - Cioranescu 37489. - Bourgeois & André III:168. - STCN 
203188748. - Dictionnaire des journalistes (1600-1789) [en ligne], notice 433.
Prov. Ex-libris armorié moderne (coupé au 1er de gueules au dextrochère armé 
d’une épée, le tout d’argent, au second d’azur à la fleur de lys accompagnée de 
deux étoiles, le tout d’argent).

1291 [France]  
[MATTHIEU, Pierre] - Histoire de Louys XI. Roy de France. 
Et des choses mémorables advenuës en l’Europe durant vingt & 
deux années de son règne. Enrichie de plusieurs observations qui 
tiennent lieu de commentaires [...]. Paris, P. Mettayer and widow of 
M. Guillemot, 1610.
Folio: engr. title-[42]-604 [= 596]-[34] pp. (tear strengthened to title, occ. foxing 
or sm. soiling, remains of stamp on verso of engr. title). 19th-c. three-quarter 
sheep, marbled paper covers, flat spine with gilt roll-stamps, red edges (rubbed, 
front joint partly split and with 2 wormholes).
 150 / 250 €
First edition of the story of the reign of Louis XI. Nicely illustrated engr. title. 
The poet and historian P. Matthieu (1563-1621) was a lawyer at the Présidial 
Court of Lyon. Despite his attachment to the House of Guise and the Catholic 
League, he was sent in 1594 by the inhabitants of Lyon to Henry IV to assure 
him of their loyalty. Matthieu was also in charge of organizing the reception of 
the King in Lyon in 1595. He later moved to Paris and became historiographer.
Ref. Barbier II:720. - Goldsmith (BL) 683.
Prov. Monogrammed stamp on title. - Joseph van Zuylen (1871-1962), 
Argenteau, Belgian politician (mod. ms. entry).
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1292 [France]  
VARILLAS, Antoine - Histoire de François premier. Paris, Claude 
Barbin, 1685.
2 vol. in-4° : [48]-593, [2]-612-ciii pp. (mouill., rouss. et piqûres éparses, pet. 
taches d’encre au titre du t. II). Basane brune marbrée de l’ép., dos fleuronnés 
dorés à nerfs, tr. jaspées polychromes (rel. frottées, qqs pet. trous de ver aux dos, 
coins émoussés).
 150 / 250 €
Édition originale de cette monographie ornée d’une grande vignette aux 
titres et de bandeaux historiés. L’auteur (1624-1696) a consacré une série de 
publications aux souverains de France, de Louis XI à Henri IV.
Réf. Cioranescu 65503.
Prov. Armoiries non identifiées (cachet de cire rouge armorié aux contreplats : 
d’argent à la croix pattée de gueules, timbré d’une couronne de comte, supportée 
par deux lions).
Joint, en éd. originale, mêmes auteur, éditeur, format, rel. et provenance : 
Histoire de Louis XII. (T. I : Impr. de Laurent Rondet; t. II-III : Pierre Lemercier), 
1688 (achevé d’imprimer le 29-11-1687). 3 vol. (brunissures, qqs taches; rel. 
frottées, fortes épidermures). (2 ouvr. en 5 vol.)

1293 [Greek & Latin poetry]  
Selecta epigrammata ex Florilegio et alia quaedam ex veteribus 
poetis comicis praesertim, Latino item carmine conversa. Rome, 
B. Zanetti, 1608.
16mo: 363-[5] pp. (toned). Contemp. vellum (soiled, head def.). Good copy.
 180 / 220 €
Large selection of epigrams from the Greek Anthology with humanist Latin 
translations by i.a. P. Aegidius, A. Alciatus, C. Celtis, M. Marullus, U. Velius, and 
esp. Th. More.
Ref. USTC 4033439 (BL and Italian libraries). - Not in Gibson (More).
Prov. Old ownership entry on front flyleaf.
Joined: Quercu, L. a - Farrago poematum ex optimis quibusque , et 
antiquioribus, et aetatis nostrae poetis selecta [...]. Tomus secundus. Paris, G. 
Gourbin (?), 1560. 16mo: [2 (of 4)]-416 ff. (*1 missing, replaced by later printed 

title, and *4 with part of list of authors). Mod. overl. vellum. Pt. II of an extensive 
anthology of epigrams by classical and Renaissance Latin poets. Ref. Pettegree 
(FB) 66003. - Gibson (More) 477. (2 vol.)

1294 [Heresy]  
RAEMOND, Florimond de - Opgang, voortgang, en nedergang 
der ketteryen dezer eeuwe [...]. [Hier is ook by-ghevoeght de 
Fabel van Jeanne de Pausinne van Roomen [...]. Ende nu in 
de Nederlantsche tale overgheset, door A.I. v. K.P. en M.M. 
Verçiert met schoone copere platen ende af-beeltsels van de 
hooft-ketters ende andere persoonen die in diên tijdt gheleeft 
hebben.]. Antwerp, H. Verdussen, [1690].
3 parts in 1 vol., folio: [engr. title]-290-[6], 324-[6], 60-[2] pp. (missing: 
typographic title, 4 pp. preface, 2nd engr. title and 1 pl. (Anne Boleyn); some sm. 
repairs in blank margins, tears in 5 pl. (esp. at the plate portrait border) underlaid, 
large tear in f. Y2 repaired, sm. piece of paper torn off at f. S1 taking a few letters, 
fore edges of first quires frayed, staining at lower part, soiling, usual toning). 
Contemp. sheep, a rather shabby copy. Sold w.a.f.
 100 / 150 €

Later Dutch translation (1st Paris, 1605) of this historical work on heresies by the 
French historian F. de Raemond (1540-1601). Engr. ill.: title and 29 (of 30) full-
page plates by F. Bouttats after H. Verbruggen showing portraits of e.g. Luther, 
Erasmus, Charles V, Henri VIII, Thomas More, Elizabeth I, Mary Stuart, Calvin, 
Beza, etc. The work is particulary popular because of Raemond’s explanation 
and refutation of the story of the female pope. Some woodcuts in-text. Engr. 
title from 2nd part bound before 1st part with a ms. adjustment.
Ref. STCV.

1291
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1295 [Heresy]  
[VARILLAS, Antoine] - Histoire de l’heresie de Viclef, Iean Hus 
et Jerome de Prague. Avec celle des guerres de Boheme qui en ont 
esté les suites. Lyon [Holland?], J. Certe, 1682.
2 vol., 12mo: [14]-227-[13], [2]-228-[10] pp. (vol. II without the last table f., some 
staining). Contemp. calf, gilt spines with 5 raised bands (joints rubbed, sm. def. at 
heads and tails), sp. edges. Good copy.
 100 / 150 €
By the French historian Antoine Varillas (1624-1696).
Ref. Barbier II:686. - Matagne (Namur) V-130 (1st part only). - Cp. STCN 
044099320. - Not in STC French 1601-1700 (BL).
Prov. E. Charvériat (stamp).

1296 [Horsemanship]  
PLUVINEL, Antoine de - Instruction du Roy, en l’exercice de 
monter à cheval. Reitkunst [...]. Paris, Macé Ruette, 1629.
Large folio: [6] ff., 253 pp.; 1 engr. title on double p. and 58 pl. (bad state: age-
toned, worn, worm holes, stains, cuttings and tears - mostly clumsily repaired 
with hard brown paper, marginal loss of paper). Late 19th-c. three-quarter red 
morocco, gold-tooled spine with bands (worn, scratched, bumped, upper board 
disbound, etc.).
 800 / 1.200 €
Fourth edition (1st 1625) of Pluvinel’s famous work on horse riding with the title 
«L’instruction du Roy», revised and augmented by René de Menou, friend and 
pupil of Pluvinel. Text in 2 columns French-German, the German text in italics, 
the French in ordinary font. The German translation of this edition is different 
from that of 1628, 1640 and 1670; the architectural decoration around the 
plates is not the same as that of 1625 but the French text is similar. Illustrated 
with 4 engr. in the prelims (engr. title on double page, portraits of Louis XIII, 
Roger de Bellegarde and Pluvinel) and 58 engr. (53 double-page pl. and 5 from 
an other ed., smaller - 30 x 21 cm, glued on paper). 
Ref. Mennessier de La Lance II:331 (reports 10 lim. ff. but their description 
corresponds to our copy which contains only 6 ff. and 1 double page). - Dejager 
166 (other ed.). - Brunet IV:749.

Prov. Capt. Ganshof Van der Meersch (stamp).
Joined: Baucher, F. - Méthode d’équitation [...], 11th ed. Paris, chez l’auteur, 
1859. 8vo. Patchwork mos. in coloured shagreens set with gilt rolls and fillets, 
spine with gilt fleurons (slight wear). (2 vol.)

1297 [Law - Bruges]  
Keuren ende costumen, mitsgaders den deel-boeck vanden lande 
vanden Vryen. Hier zijn byghevoeght eenighe ampliatien [and] 
Ordonnantien politicque ghestatueert ten lande vanden Vryen. 
Bruges, N. Breyghel, 1646.
2 parts in 1 vol., 4to: [12]-148-[4], [2]-66-[2] pp. (some staining, esp. in beginning 
and end of vol.). Contemp. vellum (sl. dusty), covers with partly hand-coloured 
gilt-stamped arms of the Brugse Vrije, flat spine, ties. Good copy.
 150 / 200 €
Rare local legislation from the Brugse Vrije. Woodcut mark on titles.
Ref. STCV.
Prov. «C.A. Flameygh à Keyhem 1801» (ownership entry on flyleaf and ms. 
bookmark).

1298 [Law - Dutch Republic]  
Recueil van de tractaten gemaekt ende geslooten tusschen de 
Hoogh Mogende Heeren Staten Generael der Vereenighde 
Nederlanden, ter eenre, ende verscheyde koningen, princen ende 
potentaten, ter andere zyde. The Hague, J. Scheltus, [1680].
4to: multiple pagination, many parts unfoliated. Contemp. vellum, flat spine, 
green cloth ties, vellum tabs (ties partly gone or loose). Excellent copy.
 300 / 400 €
Very important collection of 62 treaties concluded by the Dutch Republic with 
European, Ottoman and Asian rulers from 1576 till 1680. Woodcut arms on 
general title and many part titles. Some parts in Gothic type.
Ref. STCN 865113688.
Bound with: 3 additional publications, 1684-1688. Ref. STCN 864110235, 
184874203, 851199488.

1296
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1299 [Law - Flanders]  
VAN DEN HANE, Laurens - Vlaemsch recht dat is Costumen 
ende wetten gedecreteert by de graven ende gravinnen van 
Vlaenderen [...] [4th ed.]. Antwerp, M. Cnobbaert, 1676 (part titles: 1674, 
1675).
2 parts in 1 vol., folio, n.c. (general front. missing, some staining in the first part, 
some worming in index ff. at the end of vol., tear in engr. title «Brugge» repaired). 
Contemp. calf (heavily repaired), gilt spine with 5 raised bands (front joint split). 
Good copy.
 150 / 250 €
Fourth enlarged edition, containing the laws of Ghent, Bruges, Kortrijk, Veurne, 
Ieper, Dendermonde, Oostende, Aalst, Eeklo, Roeselare, Tournai, etc. Illustrated 
with 27 engr. title-vign. General title in red & black. Each city has a part title. 
Some woodcut endpieces. Some engr. titles with impressum «M. Graet, Ghent».
Ref. Dekkers, p. 74 n. 3. - STCV.

1300 [Law - Mechelen]  
Provisionele ordonnantie ende reglement [...] deser stadt 
Mechelen op het stuck vande drapperije [...] 1667. Mechelen, R. 
Jaye, 1668.
4to: [2]-18 pp. Mod. wrappers. Nice copy.
 180 / 250 €
Legislation for the textile corporation and the textile trade in Mechelen, issued 9 
May 1667. Woodcut city arms on title. A larger woodcut on verso.
Ref. STCV 6915651 (SA Mechelen only).
Joined: Ordonnantie [...] om te voorsien aen de schaersheydt ende weynigheidt 
van visch [...]. Mechelen, L. vander Elst, 1752. 4to: 7-[1 bl.] pp. (minor spotting). 
Mod. wrappers. Decree, issued 15 December 1752, on the sale of i.a. «cabiliauw, 
schelvisch, rogghen, pladeys, creften». Ref. STCV 7013799 (SA Mechelen only). 
(2 vol.)

1301 [Law - Mechelen]  
Tract binding with 4 publications of Mechelen customary law. 
1613-1675.
4to, woodcut arms on titles (cut short, a few marginal def., 1st title soiled). 18th-c. 
leather, gilt spine with 4 raised bands (rubbed, front joint split, head and tail def.). 
Good, partly interleaved, copy.
 200 / 300 €
1. Costume, usancien ende styl van procederen der stadt, vryheyt ende 
iurisdictie van Mechelen, gheapprobeert [...] 1535. [and: Additie, ampliatie, 
ende declaratie ...]. Mechelen, H. Jaye, 1613. [4]-104 pp. (initial ff. 2-3 missing). 
Gothic type. - 2. Costumen, usancien ende styl van procederen [...]. Mechelen, 
R. Jaye, 1649. [4]-36-[1-1 bl.] pp. (pp. 29-30 bound at end). Gothic type. - 3. 
Costumen, stiel ende maniere van procederen inden Hove van Befferen, Lande 
van Mechelen. Mechelen, J. Jaye, 1675. 15-[4] pp. - 4. Statuta omnium curiarum 
ecclesiasticarum provinciae Mechliniensis. Mechelen, J. Jaye, 1667. [4]-123-[1] 
pp.
With a contemp. transcript of various additional decrees, starting with 
«Ordonnantie opt faict ende maniere van procederen [...]» (22 ff. bound between 
pp. 96-97 of 1st work).
Ref. STCV.
Prov. Numerous additions on interleaved ff., and marginal annotations in a 
contemp. hand. - «P.F. Keijaerts» (name on front & lower flyleaf).

1302 [Law]  
EVERAERTS, Nicolaas - Synopsis locorum legalium Nicolai 
Everhardi a Middelburg, Magni Senatus Belgici Mechliniensis 
olim praesidis. Darmstadt, B. Hofmann for the Heirs of N. Basse (Frankfurt 
a. M.), 1610.
12mo: 188-[7-1 bl.] pp. (toned). Contemp. blind-ruled leather, spine with 3 raised 
bands, sp. edges. Good interleaved copy.
 350 / 450 €
Very rare Darmstadt ed. of a popular legal textbook by N. Everaerts (1461-
1532), Leuven professor and president of the Great Council of Mechelen. 
Woodcut mark on title. Printed within ruled border.
Ref. VD17 1:008276U.

Prov. A few old notes on interleaved ff. - Ignaz Dominik Chorinsky von Ledske 
(1729-1792), «consiliarius Oppaviensis et Carnoviensis» (Oppau in Prussian 
Silesia, now Polish Opawa, and Jägerndorf in Austrian Silesia, now Czech 
Krnov) (large old armorial bookpl.).
Bound with: Neander, Chr. - Tractatus posthumus de arbore consanguinitatis 
et adfinitatis [ed. Samuel Neander]. Frankfurt (Oder), M. Klosemann & E. 
Rösner, 1653. [17]-253-[1 bl.] pp. + 3 folding tables. Treatise on legal aspects of 
family relations by the Frankfurt (Oder) law professor Chr. Neander (1566-1641). 
Ref. VD17 39:114270M.

1303 [Leiden University - Elzevier]  
MEURSIUS, Joannes - Athenae Batavae, sive De urbe Leidensi, 
& Academia, virisque claris, qui utramque ingenio suo, atque 
scriptis, illustrarunt, libri duo. Leiden, A. Cloucqius & Elzevier, 1625.
4to: [44]-351-[1 bl.] pp. (pp. 11-16, 289-290 missing; some ff. toned, a few tiny 
wormholes in blank margin). 19th-c. gilt half calf, marbled paper on covers, gilt 
spine with 5 raised bands with morocco label, marbled endpapers (head def.). 
Good copy.
 300 / 400 €

Most extensive ed. of a promotional history of Leiden University by J. Meursius 
(1579-1639). Engr. title, 8 engr. outside collation (lge fold. map + 7 double-
page illustr. of the Siege of Leiden), and 58 engr.: 51 full-p. portraits, 1 
full-p. ill. (Scaliger’s epitaph) and 6 half-p. ill. (i.a. «Hortus», «Theatrum 
Anatomicum», «Bibliotheca»), and a few sm. woodcut coin ill. Portraits of 
i.a. William of Orange, J. Dousa, B. Vulcanius, J. Lipsius, R. Dodonaeus, Fr. 
Raphelengius, J.J. Scaliger, Ph. Marnixius, C. Clusius, H. Grotius.
Ref. STCN 060867779. - Willems 237. - Haitsma Mulier/VdLem (Repert.) 334k.
Prov. 18th-c. French note on final p.

1304 [Leiden University]  
[MEURSIUS, Joannes (ed.)] - Illustrium Hollandiae & 
Westfrisiae Ordinum alma Academia Leidensis [...]. Leiden, J. 
Marcus & J. van Colster, 1614.
4to: [56] pp., pp. 1-16, [8] pp., pp. 17-231-[1 bl.] (title, top margin, some ff. and 
plates toned, blank top margin of title strengthened, blank top corner f. Ff4 
repaired). 19th-c. gilt half calf, marbled paper on covers, gilt spine with 5 raised 
bands with morocco label, a.e.g., marbled endpapers. Good copy.
 250 / 400 €
2nd ed. (1st 1613) of a richly illustrated promotional vol. in honour of Leiden and 
its University, compiled by history professor J. Meursius (1579-1639). Issue with 
the dedication to the university curators. Engr. arms on title, large fold. engr. 
(inaugural entry), and 57 engr.: 3 half-page pl. («Academia», «Bibliotheca», 
«Hortus»), and 54 full-page portraits, incl. William and Maurice of Orange, J. 
Dousa, Fr. Raphelengius, Ph. Marnixius, R. Dodonaeus, C. Clusius, J. Lipsius, B. 
Vulcanius, J.J. Scaliger.
Ref. STCN 833255169. - TMD (Grotius) 277/A.
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1305 [Lexicography]  
OUDIN, César - Tesoro de las dos lenguas, española y francesa 
[- Seconde partie du Tresor des deux langues, françoise et 
espagnolle] [corr. & enl. J. Mommaert]. Brussels, J. Mommaert, 1660.
2 parts in 1 vol., 4to: [278], [234] ff. (some light spotting, light stain in 2nd part). 
Mod. half leather, marbled paper on boards, gilt flat spine with red leather title 
label. Good copy.
 250 / 300 €
Second corr. and enl. Brussels edition (1st 1624-1625) of this voluminous 
Spanish-French and French-Spanish dictionary by the French lexicographer 
Oudin (ca. 1560-1625). Woodcut mark on titles and at the end. French-Spanish 
part with separate title page. First title in red and black. Text in 2 col.
Ref. Peeters-Fontainas 1012. - STC French 1601-1700 (BL) O-194. - STCV.

1306 [Liège]  
Six publications printed in or relating to Liège and Stavelot. 
1646-1812.
Good condition.
 150 / 250 €
1. Articles d’innocence auancez & exhibez aux Srs. Escheuins de Liège par 
les Srs. Plenevaux & d’Ans jà Bourguemaistres de la Cité de Liege [...] la falsité 
& imposture de [...] Theodore dit Fisson [...]. [S.l., s.n., 1646]. 4to: 64 pp. - 2. 
Mémoires pour servir à l’histoire de Liege, ou Collection des discours historiques 
[...]. Maastricht, [s.n.]; Liège, Lemarié, 1785. 8vo: 107-[1] pp. (pp. 79-107 «Éloge ... 
d’Érard de la Marck»); bound with another work «Vie privée des ecclésiastiques» 
(Paris, 1791, 94 pp., inc.). - 3. Pièces justificatives sur les affaires actuelles de la 
principauté de Stavelot, comté de Logne [...]. Liège, J.J. Tuto, 1789. 8vo: 46 pp. - 
4. Mémoire instructif sur la Révolte liégeoise, et les motifs [...]. [S.l., s.n.], 1790. 
8vo: 67 pp. - 5. Instruction familiere sur le Jubilé, et Confession d’un insurgent 
liégeois, suivies de la Bulle. [S.l., s.n.], 1791. 8vo: 49 pp. - 6. Procès-verbal de 
la séance publique de la Société libre d’émulation et d’encouragement pour les 
sciences et arts, établie à Liège, chef-lieu du Département de l’Ourthe. Liège, 
J.A. Latour, 1812. 8vo: xj-120 pp.
Ref. 1. Not in de Theux. - 2-6. De Theux 693, 727, 1425, 757, 843.

1307 [Liège]  
Cinq imprimés officiels liégeois. 17e-18e s.
In-4° (lég. brunis, qqs taches et rouss.). Plusieurs pièces en cartonnages modernes, 
d’autres sans reliure. 
 100 / 120 €
1. Lettre de monsieur le conseiller et échevin Foullon ci-devant bourguemaistre 
de Liège [...], à messieurs les r[évéren]ds et s[eigneu]rs doyen et chapitre de S[aint] 
Jean à Liège pour la réfutation des calomnies portées dans leur libelle intitulé La 
Vérité sans déguisement. S.n., [1677]. 11 pp. Réf. De Theux 293.— 2. Règlement 
publié au son de trompette au palais de son altesse sérénissime [...] & encore 
publié au Peron de Liège, mis en garde de loix le 29 de novembre 1684. Liège, J. F. 
de Milst, [1684]. 30 pp. Édit qui crée les 16 chambres représentant le corps social 
liégeois accompagné de la dénomination des personnes qui les composent. Réf. 
De Theux 330.— 3. Haccourt, J. - L’escrit suivant sous le titre Des privilèges et 
exemptions des chorales dans les églises collegialles (sic) & secondaires de Liège 
[...]. G. Grison, 1689. 33 [= 34] pp. (le feuillet d’addition manque, mais il a été 
retranscrit au verso du dernier feuillet). Réf. De Theux 349.— 4. Humillimum 
memoriale pro remissione causae & desuper maturanda sententia baronis de 
Westerholt ablegati & specialis mandatarii serenissimi electoris coloniensis ad 
causas consilii ordinarii leodiensis contra officialem leodiensem & consortes [...]. 
S.n., [1722]. 8 pp. Réf. De Theux 482.— 5. Ad celsissimum et reverendissimum 
dominum Georgium-Ludovicum, episcopum et principem leodiensem, 
humillima expositio praesidis et senatorum consilii sui ordinarii [...]. Veuve 
Procureur, [1732]. 10 pp. (dernier feuillet manquant).

1308 [Lille]  
VANDER HAER, Floris - Les chastelains de Lille. Leur ancien 
estat, office & famille [...]. Lille, Chr. Beys, 1611.
4to: [4]-299-[1] pp. (title sl. soiled, a few underlinings, printer’s mark on title 
pasted over by double coat of arms). Contemp. marbled calf (sides sl. rubbed), gilt 
orn. spine with 6 raised bands. Good copy.
 150 / 200 €
First edition of this history of Lille, its environs and notable families, by the 
historian Floris Vander Haer (Leuven 1547-1634 Lille), attached to St. Gertrude’s 
Abbey in Leuven and later to St Peter’s Church in Lille (demolished in 1794). 6 
printed folding genealogical tables (Artois, Lille, Thomas, Luxembourg, Ligny, 
Bourbon; sl. browned, sm. tear in pl. 1 & 5). «Le premier livre connu imprimé par 
Christophe Beys» (Houdoy). Beys was the grandson of Chr. Plantin.
Ref. Houdoy, p. 76. - STC French 1601-1700 (BL) H-43.
Prov. Tesson (arm. bookpl.).

1309   
LIPSIUS, Justius - Epistolarum selectarum chilias [...]. 
Accesserunt [...] quatuor Indices [...]. Lyon, A. Merauld, 1616.
8vo: [16]-1078 [= 1062]-[65-1 bl.] pp. (some toning and marginal dampstaining, 
traces of use, some worming in blank bottom margin of quires Bb-Ff). Contemp. 
leather, spine with 4 raised bands (loosening, endpapers & flyleaves loose or gone).
 300 / 350 €
Very rare extensive one-volume ed. of a large selection from Lipsius’ 
correspondence, 1st publ. Geneva 1610. The present ed. appeared in 2 issues, 
with Merauld’s name, and either «Lugduni» (as here) or «Coloniae Allobrogum» 
(Geneva) as place of publication. Woodcut orn. on title.
Ref. BB III:960:L-277. - Cp. Bibl. Lips. Brux. 120 (Geneva issue).
Prov. «Laurentius Torkington his booke 1665» (old ownership entry on front 
flyleaf & name on title). - A few contemp. schoolboy’s notes.

1310 [Liturgy - Baptism]  
VERRYN, Jacobus - Korte verklaringe van den heyligen 
waterdoop. Met eenig nader aenmerckingen van den Doop der 
jonge kinderen. Utrecht, R. van Zyl, 1688.
8vo: 106-[6 bl.] pp. Mod. boards. Good copy.
 120 / 150 €
Rare theological essay on baptism with water. Woodcut ornament on title. 
Printed in Gothic type.
Ref. STCN (only UB Amsterdam & UB Utrecht). - Not in BL, BnF, Matagne 
(Namur).

1311 [Low Countries]  
[ARRIETA, Filippo de] - Raguaglio historico di quanto è 
seguito doppo la Pace di Nimega. Nelle guerre intraprese dal 
Rè christianissimo Luigi XIV. Con li principi collegati. Insino 
alla conclusione della Pace generale, publicata nel Congresso 
di Rysuuich l’anno 1697. E capitolationi accordate da’loro 
plenipotentiarii [...]. Colle piante in rame delle principali città, 
e fortezze restituite dalla Maestà Sua alle sudette potenze [...]. 
Venice, G. Bertan, 1699.
8vo: 3-148 [= 248] pp.; 20 pl. (front. missing; sl. dampstaining, soiling, marg. 
wormtracks, upper parts of pl. pp. 43 & 129 blurry). 19th-c. half vellum, marbled 
paper boards, flat spine (sl. rubbed, mod. endpaper and front pastedown).
 600 / 800 €
Rare first edition (?) of the events that happened between the Peace of 
Nijmegen and the Peace of Rijswick. Illustrated with 20 copper-plates depicting 
fortified cities, with a view above and plan below (Philippsburg, Nancy, Dinant, 
Mons, Namur, Pinarolo, Luxemburg, Kortrijk, Barcelona, etc.). Coat of arms at 
dedication. Approbation from the «Reformers of the University of Padua» for 
the publication of this book pasted on lower pastedown.
Ref. Not in STC Italy, 17th c.
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1312   
MARTIALIS, Marcus Valerius - Epigrammatum libri XIV. 
Domitii Calderini commentariis perpetuis, & Georgii Merulae 
observationibus, illustrati. Eiusdem Mart. Epigrammata 
selecta Graece expressa a Fed. Morello [...]. Theodori Marcilii 
Commentarius [...] ad Amphitheatrum. Nicolai Rigaltii Notae 
[...]. Ad haec, Scholia Had. Iunii, Theod. Pulmanni, & Chr. 
Colerii [...]. Cum indice omnium verborum Iosephi Langii [...]. 
Paris, B. Macé, 1601.
4to: [16]-851 [= 839]-[1 bl.]-16-12-72-4-243-[1 bl.] pp. (sl. toned, minor 
dampstaining in final quires). 18th-c. mottled calf, richly gilt spine with 5 raised 
bands, red edges (sl. rubbed and warping). Very good copy.
 200 / 300 €
Monumental scholarly ed. of Martial’s epigrams, with notes by various 15th-
16th-c. humanists, and a full Index nominum (incl. the erotic and obscene 
terms). Woodcut mark on title, a larger one on part titles.
Ref. Goldsmith (BL) M-515. - Schweiger II:596ff. («vollständige Exemplare sind 
sehr selten»).
Prov. Undentified armorial ticket.

Dealing with medical treatment of horses

1313 [Militaria]  
DELLA CROCE, Flaminio - Theatro militare [...] [2nd enl. ed.]. 
Antwerp, H. Aertssens, 1617.
4to: [24]-343-[1 bl.] pp. (toned, some minor spotting). Old vellum, flat spine with 
gilt label (sl. rubbed at front fore-edge margin). Good copy.
 500 / 700 €

Rare 2nd ed. (1st Milan 1613) of a military textbook for officers. Della Croce 
was an Italian professional soldier and army commander in the Low Countries 
under Farnese. His book is based on personal experience and he offers private 
reflections on life and society as well. He is also one of the first to deal with 
the medical treatment of horses. The dedicatee, Jacob Count Bronchorst 
and Batenberg, had served in the army of Ferdinand II. Engr. coat of arms of 
dedicatee on title. 15 numbered engravings (incl. 10 full-page). Printed in 
italics.
Ref. STCV. - Cockle 617. - Not in Simoni (BL).
Prov. «G. Taufflieb» (collector’s ticket). - Sm. collector’s stamp.

1314 [Monasticism - Capuchins]  
CAROLUS DE ARENBERG, O.F.M. Cap. - Flores seraphici ex 
amoenis Annalium hortis [...] Zachariae Bouerij [...] collecti, 
sive Icones, vitae et gesta virorum illustrium (qui ab Anno 1525. 
usque ad annum 1580. [...] miraculis, ac vitae sanctimonia 
claruere) compendiose descripta. Cologne, K. Munich, 1640.
Folio: [14]-71-[1]-433 (of 447) pp. (half title, last 5 pp. text and 19 pp. index 
missing, edges of title and first 2 ff. strengthened, sm. hole through title and 4 first 
ff. underlaid, blank fore-edge margin of f. a underlaid, last 4 ff. strengthened in 
gutter margin; some light soiling). 19th-c. quarter sheep, shagreen covers (discol.).
 200 / 300 €

First edition by Brother Carolus d’Arenberg (Brussels 1593-1669) of biographies 
of Capuchin and other Franciscan authors and «saints» 1525-1580. Engr. title 
and part-title (within floral border). Ill. with 95 full-page engr. (complete) 
showing mostly portraits of famous Capuchin fathers. Veneration of the Virgin 
with a view of Cologne on p. [14]. Pp. 86-92 on the Fleming Franciscus Titelmans 
(Hasselt 1502-1537), with his portrait. The author, Brother Carolus, the religious 
name of Anton d’Arenberg, was the 5th son of Charles d’Arenberg (1550-1616, 
2nd Prince of Arenberg) and Anne de Croÿ. He entered the Capuchin monastery 
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of Leuven in 1616, to become a gifted theologian, writer and even architect (he 
designed the Capuchin monasteries of Tervuren and Brussels, and the famous 
gardens of the Parc d’Enghien). A second vol. appeared in 1642.
Ref. VD17 14:675298V (I). - BCNI 9305. - STC German 1601-1700 (BL) B-1943.
Prov. Stamps.

1315 [Monasticism - Minims]  
DONDÉ, Antoine - Les figures et l’abrégé de la vie, de la mort, et 
des miracles de Saint François de Paule, instituteur et fondateur 
de l’ordre des minimes. Recueillies de la bulle de Léon X. et des 
enquestes faites pour procéder à sa canonisation. Paris, Fr. Muguet, 
1671.
Folio: [16, engr. title incl.]-xix-[1 bl.]-171-[11] pp.; 24 pl. (age-toned, soiling). 19th-
c. light brown calf [unreadable name of the binder], gilt ornamented covers, spine 
entirely gilt orn. with raised bands, gilt roll-stamp on edges, gilt inside dentelle, 
a.e.g. (sl. rubbed, front joint splitting).
 250 / 350 €

First edition of this biography of Saint Francis of Paola, founder of the Order of 
Minims. Illustrated with 2 engr. titles and 23 copper-plates (incl. 20 depicting 
stages of his life) by Abraham Bosse, Adrian Lommelin, Antonie Vander Does, 
François Campion, etc.
Bound with, as usual (or always?): Les portraits de quelques personnes 
signalées en piété de l’Ordre des minimes. Avec leurs éloges tiréz des 
historiens & des chroniques du mesme ordre. S.l., s.n., 1668. [17 (of 18)] ff. of 
plates. First edition. Work entirely engr. composed of a title, a «Avis sur cet 
ouvrage», 1 allegorical pl. and 14 portraits, with sm. biography below, of Sts 
Michel and Francis de Sales, François Binet, Antoine Des Rivières, etc. by/after 
G. Scotin, Charles Le Brun, Jean Boulanger, etc.
Enriched with a portrait of François Giry pasted on verso of last leaf.

1316 [Netherlands - Friesland]  
JANSSONIUS VAN AMSTELOVEEN, Theodorus (ed.) - 
Collectio monumentorum rerumque maxime insignium Belgii 
Faederati, e templis et locis publicis urbium et academiarum, 
a primordiis Reipublicae hucusque deducta, qualis nunquam 
antehac divulgata. Exhibens momumenta multa gloriosissima 
[...]. Amsterdam, Wid. J. Browning, 1684.
8vo: [16]-458-[13-3 bl.] pp. (toned). Gilt calf, a.e.g., marbled endpapers (rubbed, 
def. at head). Good copy.
 180 / 220 €
Extensive collection of Latin and Dutch epitaphs of famous people in the Dutch 
Republic. With indexes of names and places.
Ref. STCN 851501176.
Prov. Armorial bookpl.
Joined: Burmania, E.M. van (ed.) - Frisia nobilis, of Lyk- en graf- sampt 
mengeldigten, enz. op diverse Friesche edelen uit de familien van Adelen [...] 
en Wissema [66 names!]. Leeuwarden, W. Wigeri, 1755. 8vo: [14]-422 pp. 
(toned). Mod. half morocco. Latin, Ducth and French verses on numerous Frisian 
noblemen and officials. Ref. STCN 157533409. (2 vol.)

1317 [Netherlands - Numismatics]  
CHEVALIER, Nicolas - Histoire de Guillaume III. Roy 
d’Angleterre, d’Ecosse, de France, et d’Irlande, Prince d’Orange, 
&c. [...] par medailles, inscriptions, arcs de triomphe, & autres 
monuments publics. Amsterdam, s.n., 1692.
Folio: 2 front.-[4]-232 pp. (browning and spotting). Contemp. calf (rubbed, 
corners bumped, some sm. def.), spine with 6 raised bands (front joint split, head 
& tail repaired). Good copy.
 250 / 400 €

First edition of this biography of William III (1650-1702), Prince of Orange and 
King of England. Printed at the expense of the numismatist and collector Nicolas 
Chevalier. Abundantly illustrated by Romeyn de Hooghe (engr. front. «Histoire 
métallique de Guillaume III» dated 1691 and 12 engr. full-page pl. showing the 
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triumphal arches constructed for the King for his Joyous Entry into The Hague 
in 1691) and Adriaan Schoonebeek (engr. mark on typogr. title, 2 engr. large 
headpieces and 2 historiated initials, engr. front. showing antique scenes and 
statues and 120 sm. engr. pl. in-text showing the two faces of medals depicting 
William III). Title printed in red and black.
Ref. Dekesel C-111. - Mulier/VdLem 107a. - STCN (i.a. BL).

1318 [Numismatics - Emperors]  
BOGAERT, Abraham - De Roomsche monarchy, vertoont in de 
muntbeelden der westersche en oostersche keizeren; beginnende 
van Cesar, en eindigende met Leopoldus, den tegenwoordigen 
Roomschen Keizer: alle naer de vermaarde muntpenningen van 
haare Zweedsche Majesteit Christina te Rome getekent, en in ‘t 
koper gesneden [...]. Utrecht, Fr. Halma & W. van de Water, 1697.
Folio: [front.-22-portr.]-448-[26] pp. (some toning, spotting & light soiling, folds 
of folding pl. and sm. tear in blank margin of f. **1 underlaid). Old half sp. calf 
(sl. rubbed), spine with 6 raised bands (joints rubbed). Good copy.
 150 / 250 €
First edition of this history on emperors from Caesar to Leopold by the Dutch 
pharmacist Abraham Bogaert (1663-1727). Engr. ill.: front., title-vign., portrait 
of Hendrik Casimir II of Nassau (f. Kkk*), Nassau arms, full-page portr. of the 
author, headpiece (partly hand-col.), 6 full-page plates (2 folding) by Luyken 
and 166 half-page pl. in-text showing coins of different emperors such as 
Augustus, Vespasianus, Charlemagne, Maximilian, etc. Title in red and black.
Ref. Dekesel B-159. - Haitsma Mulier/VdLem 67a. - STCN (i.a. BL).
Prov. Edward Ipers (bookpl., stamp and ms. entry).

1319 [Numismatics - Popes]  
BUONANNI, Filippo, S.J. - Numismata Pontificum Romanorum 
quae a tempore Martini V. usque ad annum M.DC.XCIX. [...] in 
lucem prodiere. Rome, D.A. Ercole, 1699.
2 vol., folio: [10]-xxxvj [= 36]-869-[1] pp. (tears in I:295-296). Contemp. calf, 
blind-stamped covers ruled with large orn. roll-stamps and fillets, gilt orn. spine 
with raised bands, blue edges (rubbed, front joints partly split). Very good copy.
 500 / 700 €

Extensive documentation of papal medals 1417-1699 by the Italian Jesuit Filippo 
Buonanni (1638-1725). Engr. front. and 94 engr. (incl. 10 folding) with views 
of Rome and hundreds of medals. «Opera classica in questa materia per la 
dottrina e l’accuratezza» (Cicognara).
Ref. Dekesel B-168. - DBS II:378-379:7. - Cicognara 2779. - Rossetti (Rome) 1374.
Prov. The Geelhand family (armorial bookpl. with device «Animo et fortitudine»).

1320 [Numismatics - Popes]  
DU MOLINET, Claude - Historia summorum Pontificum a 
Martino V. ad Innocentium XI. per eorum numismata ab anno 
MCCCCXVII ad an. M.DC.LXXVIII. Paris, (A. Cramoisy for) 
L. Billaine, 1679 (col.: 1 November 1678).
Folio: [20]-226-[1-1 bl.] pp. (toned, hole in blank top corner of title). Contemp. 
calf, gilt spine with 7 raised bands, gilt sides (sl. rubbed).
 180 / 220 €
History of the Popes from Martinus V (Pope 1417-1431) to Innocentius XI (1676-
1689), with ill. of all known medals. Engr. title with circular author’s portrait, 
numerous engr. or woodcut ill., incl. hundreds of medals.
Ref. Dekesel D-67. - Cicognara 2935.

1321 [Papacy]  
4 illustrated works in 10 volumes. 
 100 / 200 €
1. Du Chesne, André - Histoire des papes et souverains chefs de l´Église [...] 
reveuë, corrigée et enrichie de leurs portraits au naturel, & de leurs épitaphes 
[...] par François Du Chesne son fils [...]. Paris, J. Roger, 1653. 2 vol., folio (marg. 
wormholes/wormtracks in vol. I, marg. damp stains). Contemp. calf (defects). 
2nd ed. (1st 1645) of this extensive history of the Popes up to Pope Innocent X by 
the French historian Du Chesne (1584-1640). Ill. with a front., the full-p. portrait 
of Cardinal de Rais and numerous woodcut portraits. - 2. Hazart, Cornelius 
- Triomph der pausen van Roomen over alle hare benyders ende bestryders 
[...]. Antwerp, M. Knobbaert, 1678-1681. 3 vol., folio (engr. title of vol. III and 2 
fold. pl. missing; marg. wormtrack in begin. of vol. I, marg. damp stains in vol. 
I-II). Contemp. spr. calf (def. corners repaired). 1st edition of this history of the 
Popes up to Pope Innocent II by the Flemish Jesuis priest Hazart (1617-1690). 
Ill. with 2 (of 3) engr. titles, 133 plates of portraits (nice and expressive full-p. 
or with 4 portraits) and 4 in-text. Prov. Contemp. ms. entry on front flyleaf of 
vol. I. - 3. Roscoe, William - Vie et pontificat de Léon X [...]. Ouvrage traduit de 
l’anglais, par P.F. Henry, et orné du portrait de Léon X, et de médailles. Seconde 
édition, revue et corrigée. Paris, Gide son, H. Nicolle, 1813. 4 vol., 8vo (foxing). 
Contemp. half sheep (rubbed, def.). 2nd French edition of the biography of Pope 
Leon X. Ill. with his portrait and 4 plates of medals. Prov. «Maison d’institution 
Jesus Maria» (stamps). - Joseph Boudot Lamotte, bookshop, Paris (label). - 4. 
Album pontificale. Les portraits des papes d’après leurs médailles. Avec une 
courte notice biographique sur chacun d’eux par son éminence le cardinal 
J. Hergenroether. Édition revue et augmentée conformément aux données 
actuelles de la science. Enrichie de la série des armoiries pontificales dessinées 
et expliquées par Hugues Gérard Stroehl. (Cologne), B. Kuehlen, M. Gladbach, 
1909. 4to. Contemp. half purple sheep (spine faded). 1st edition. Ill. with 22 
plates of medals with portraits of popes, 9 plates of coat of arms in colour and 
blazons in-text.

1322 [Periodical - Politics]  
[LE NOBLE, Eustache] - La pierre de touche politique [...]. L. 
div., n. div., 1691.
6 parties en 1 vol. in-12, chacune de 48 pp. et ill. d’1 front. et 1 h.-t. (mention 
ms. sur le 1er titre et signature sur la plupart des autres, très rares lég. salissures). 
Basane mouchetée de l’ép., dos fleuronné doré à nerfs, tr. rouges (lég. us., mors 
inf. part. fendu).
 150 / 200 €
Édition originale de ce bi-hebdomaire paru de janvier 1690 à novembre 1691, 
soit 12 «Dialogues» par an dont l’ensemble s’intitule «Dialogues sur les affaires 
du temps». Les «dialogues», illustrés à partir du n° 18 (i.e. 1er numéro de notre 
volume) d’un frontispice et d’une gravure par Fr. Ertinger, furent imprimés 
à Paris par Jouvenel, Mazuel, Langlois, etc., et distribués par les libraires, 
colporteurs ou par Le Noble, ancien avocat devenu pamphlétaire mais parurent 
sous les adresses les plus fantaisistes (par ex. : n° 19 : Anvers, G. Maugouverne, 
rue des Innocents; n° 20 : La Haye, G. L’Emballeur; n° 21, rue du Renard, aux 
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ours bridez : «Honslardiik», G. Tabouret, rue des Électeurs; n° 23 : Turin, J. 
Sans Terre, rue Mauconseil, au Grand Soleil d’Été). Eustache Le Noble (1643-
1711) y donnait son point de vue sur les événements de la guerre de la Ligue 
d’Augsbourg, «parfois en opposition violente avec celui du «Mercure historique» 
de Courtilz de Sandras [...]» dans «un mélange curieux de procédés rhétoriques 
[...] à couleur satirique, et d’érudition historique et politique [...]. La morale 
«populaire» et goguenarde se mêle à la haute politique [...]» (cfr P. Hourcade). 
Notre volume contient les 6 premiers dialogues de l’année 1691, soit : n° 18, 
janvier : Les Étrennes d’Ésope; n° 19, février: L’ombre du duc d’Albe; n° 20, mars : 
Le carnaval de La Haye; n° 21, avril : Le tabouret des électeurs; n° 22, mai : Le 
reveille-matin des alliez; n° 23, juin : Les lunettes pour les quinze-vingts.
Réf. Pierre Hourcade - http://dictionnaire-journaux.gazettes18e.fr/
journal/1123-la-pierre-de-touche-politique.

1323 [Philosophy]  
GASSENDI, Pierre - Syntagma philosophiae Epicuri, cum 
refutationibus dogmatum quae contra fidem christianam ab eo 
asserta sunt [...]. Praefigitur Samuelis Sorberii Dissertatio de 
vita ac moribus Petri Gassendi. The Hague, Vlacq, 1659.
4to: [48]-495 pp. (paper age-toned, some pale marg. damp stains). Contemp. 
vellum, flat spine titled in ink, spr. edges. Good copy.
 300 / 400 €
Uncommon new edition (1st in «Opera omnia» 1658) of this Epicurean work 
of P. Gassendi (1592-1655), French philosopher, scientific chronicler, observer 
and experimentalist, scholar of ancient texts and debates. With a biography 
by Samuel Sorbière (1615-1670) and illustrated with a full-page engraved 
portrait. «His significance in early modern thought has in recent years been 
rediscovered and explored, towards a better understanding of the dawn of 
modern empiricism, the mechanical philosophy, and relations of modern 
philosophy to ancient and medieval discussions. While Gassendi is perhaps best 
known in history of philosophy for his disputes with Descartes, his relations 
with other major figures, including Kepler, Galileo, Mersenne, Beeckman, and 
Hobbes, represented even more important transactions of ideas. And while 
Gassendi also sought to communicate anew the ideas of Epicurus, the Stoics, 
and other earlier thinkers, his resulting amalgam of perspectives provides a 
modern view of his own making [...]» (S. Fischer).
Ref. STCN (= BL). - Bnf. - Fisher, Saul, «Pierre Gassendi», The Stanford 
Encyclopedia of Philosophy (Spring 2014 Edition), Edward N. Zalta (ed.) (online).
Prov. Modern armorial bookplate.
Joined: Epicteti enchiridion, graecè et latinè [...]. In gratiam studiose iuventutis. 
Paris, Ww Cl. Thiboust, 1669. 12mo: [6]-103 pp. (traces of use, damp stains, 
etc.). Contemp. limp vellum (used copy). Modern slipcase. New edition intended 
for young students of Epictetus’ Handbook, short manual of Stoic ethical advice 
compiled by his disciple Arrian. (2 vol.)

1324 [Pirates]  
MINUCCI, Minuccio; SARPI, Paolo - Histoire des Uscoques. 
Paris, Claude Barbin, 1682.
8vo: [14]-385-[18] pp. (some min. browning). Contemp. calf (corners sl. rubbed), 
gilt orn. spine with 5 raised bands (sm. def. at tail).
 420 / 550 €
First separate French edition translated from the Italian by Amelot de La 
Houssaye (1634-1706) of the «Historia degli Uscochi» (1603) by Minucci (1551-
1604) and continued (part 2 and 3) by Sarpi (1552-1623). Minucci, Italian prelate 
and advisor to the Duke of Bavaria, became secretary to Pope Innocent IX and 
later to Clement VIII. It was the latter who named Minucci in 1596 Archbishop of 
Zara in Dalmatia (today Zadar in Croatia). The Republic of Venice gave him the 
role of negociating peace with the Uskoks - irregular soldiers and adventurers 
who lived from brigandage and inhabited areas on the eastern Adriatic coast 
and surrounding territories. It is in this narrative that Minucci tells the history of 
these famous pirates.
Ref. Barbier II:772:a. - Atabey 819. - BnF. - Not in Blackmer.

1325 [Plantin Press - Antwerp bishops]  
Fama postuma praesulum Antverpiensium, vulgata a Rhetoribus 
Collegii Societatis Iesu eiusdem civitatis [ed. Jacobus Caterus 
S.J.]. Antwerp, Plantin Press (Widow & Sons J. Moretus), 1611.
8vo: 113-[4-3 bl.] pp. (toned, wormtrack in blank part of final ff.). Mod. limp 
boards. Good copy.
 140 / 180 €
Verses on the Antwerp bishops by students from the Antwerp Jesuit College. 
Woodcut Jesuit device on title. Woodcut mark at the end.
Ref. STCV 6604034. - DBS I:447:3 & IV:512:1 (i.v. Hugo). - Simoni (BL) F-5.
Bound with: Beyerlinck, L. - Seminarii Antuerpiensis parentalia in funere [...] 
Ioannis Miraei Antverpiensium episcopi suique institutoris [...]. Ibid., 1611. 8vo: 
36-[2] pp. (final blank missing). Funeral speech for the Antwerp bishop Miraeus, 
held 26 March 1611 in the name of the Antwerp Seminar. Engraved arms of 
Miraeus on title-page. Woodcut mark at the end. Ref. STCV 6626172. - Simoni 
(BL) B-113.

1326 [Plantin Press - Emblems]  
VAN HAEFTEN, Benedictus, O.S.B. - Regia via crucis. Antwerp, 
Plantin Press (B. Moretus), 1635.
8vo: xl-402 (of 404)-[26-2 bl.] pp. (f. E8 missing, lower bl. corner of ff. Q5-6 
repaired; some light marginal soiling). 19th-c. gilt polished calf signed 
N. Marlière, covers with triple gilt-ruled frame and gilt corner pieces (some sm. 
stains, corners rubbed), gilt orn. spine with 5 raised bands (head, tail, joints and 
bands lightly rubbed), black leather title label, gilt-ruled sides, gilt inside dentelles, 
marbled endpapers. Good copy in a nice binding.
 120 / 200 €
First edition of this devotional emblem book on the theme of the Holy Cross, by 
the Affligem Benedictine monk B. Van Haeften (1588-1648). Engr. title after a 
design by P.P. Rubens and 37 (of 38) engr. emblems by C. Galle. Woodcut mark 
at the end.
Ref. Landwehr (Low Countries) 271. - Praz 361. - Judson/VdVelde (Rubens) 71. - 
BCNI 8834. - STCV (no compl. copy in Belgium). - Not in Emblem books Leiden.

1327 [Plantin Press - Heraldry]  
FAUCHET, Claude - Origines des chevaliers, armoiries et 
heraux. Ensemble de l’ordonnance, armes, & instruments 
desquels les François ont anciennement usé en leurs guerres [...] 
[and] Origines des dignitez et magistrats de France [...]. Paris, A. 
Périer, 1606 («M. DI. VI.»).
8vo: [4]-60 ff. & [8]-80 ff. (toned, marginal soiling or staining). Contemp. limp 
vellum (soiled & sl. loosening, some def.). Good copy.
 220 / 280 €
Rare 2nd ed. (1st 1600) by the Parisian Plantin Press of 2 treatises by the French 
historian Fauchet (1530-1602). «Le premier ouvrage recueille des études sur le 
Roi et l’ensemble du personnel royal (notamment tous les officiers domestiques, 
chambriers, chambellans, bouteillers, grands-écuyers, maires du palais...). 
Le second ouvrage recherche l’origine de la chevalerie, des différents usages 
héraldiques et s’achève par une étude de l’ensemble de l’armement utilisé par 
les Français en leurs guerres (étude des armures, des armes interdites, des 
armes balistiques...)» (La Mémoire du Droit). Both works have the privilege of 21 
October 1598, and the «Acheué d’imprimer» of 15 January 1600. Woodcut mark 
(Plantin’s compasses!) on both titles.
Ref. Saffroy I:13727 (1st ed.) - USTC 6000637 (2nd title). - Cp. USTC 6017850 
(variant issue of both titles by J. Périer).
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1328 [Plantin Press - Lipsius]  
Iusti Lipsii, sapientiae et litterarum antistitis, fama postuma 
[ed. Balthasar Moretus]. Antwerp, Plantin Press (J. Moretus), 1607.
4to: [8]-114-[1-1 bl.] pp. (minor toning or spotting, title sl. soiled). Mod. limp 
boards. Very good copy.
 140 / 180 €

First edition of a memorial volume for J. Lipsius (1547-1606) by poets and 
scholars from the Spanish Netherlands. With Latin verses by i.a. J. Lernutius, B. 
Moretus, Ph. Rubens, Fr. Sweertius, D. Lindanus, E. Puteanus, P. Pantinus (also 
Greek). Full-page engr. portrait of Lipsius by Th. Galle. Engr. mark on title.
Ref. Imhof (Moretus) I-7. - BB III:1111-1113:L-548. - Simoni (BL) M-142. - STCV 
6605500. - Bibl. Lips.Brux. 420-422.

1329 [Plantin Press]  
LIPSIUS, Justus - De cruce libri tres [...]. Editio ultima, seriò 
castigata. Antwerp, Plantin Press (J. Moretus), 1606.
4to: 96-[8] pp. (occ. staining or foxing, sm. hole in text pp. 37-65-89, light marg. 
dampstaining to pp. 93-96, some ff. sl. browned). Contemp. Dutch vellum, flat 
spine.
 350 / 450 €
Reprint of the rev. 1599 ed. of Lipsius’ work on crucifixion in Antiquity (1st ed.: 
1593). Illustrated with 19 ill. in-text and 1 full-page (all copper-engr. except 
one). Plantin’s marks on title and last leaf (woodcut).
Ref. BB III:922. - Bibl. Lips. Brux. 180. - Imhof (Moretus) L-21. - BCNI 5173. - Not 
in Simoni.
Bound with, same author, place of ed. and publisher: 1. De amphitheatro 
liber [...]. 1604. 77-[5] pp. Reprint of the 1598 Antwerp ed. Illustrated with 6 
copper-engr. ill. (5 full-p.) and 2 fold. plates. Plantin’s marks on title and last 
leaf (woodcut). Ref. BB III:899. - Imhof (Moretus) L-12. - Simoni L-138. - 2. De 
bibliothecis syntagma. Editio secunda [...]. 1607. 35-[4] pp. (ff. age-toned). 
Second ed. of this work on ancient libraries (Alexandria, Pergamum, Pliny’s...), 
their furnishing and decorations. Lipsius also lauds the emperors who helped in 
their development. Ref. BB III:900/901. - Moretus (Imhof) L-14. - Not in Simoni.
Prov. Ex dono from Matthieu Timmermann to Christoph «Guillaume» [Wilhelm] 
Pfinzing von Henfenfeld (contemp. ms. note). - Ex dono from Pfinzing to David 
Thomas (id.).

1330 [Plantin Press]  
SCALIGER, Joseph-Juste - Poemata omnia, ex museio Petri 
Scriverii. Leiden, Plantin Press (Fr. II Raphelengius), 1615.
3 parts in 1 vol., 12mo: 15-[9], 166-[2 bl.], [16]-144, 184 pp. Contemp. blind-
ruled calf, spine with 3 raised bands (def. to head, tail and upper joint), red edges. 
Good copy.
 150 / 250 €
Collected poetry of the French humanist scholar at Leiden J.J. Scaliger (1540-
1609), edited by P. Scriverius (1576-1660). With three separate titles for the 
«Poemata propria», the «Poemata Graeca versa», and the «Poemata Latina 
versa e Graeco». Mark on title and part-titles.
Ref. Simoni S-47. - STCN. - BnF. - COPAC.
Prov. Robert J. Hayhurst (bookpl.). - Cholmondeley libr. ticket.

1331 [Rome]  
ROSSINI, Pietro - Il Mercurio errante delle grandezze di Roma, 
tanto antiche che moderne [...]. In questa seconda edizione 
diligentemente revisto, e corretto dall’istesso autore, ed ampliata 
di diverse altre rarità, con l’aggiunta delle fabriche fatte in 
Roma, e fuori da Innocenzo XII [...]. Rome, for [G. Fr.] Buagni, 1700.
2 parts in 1 vol., 12mo: [8]-156-[4], [4]-190-[16] pp. (foxing, some pp. very 
browned, sm. marg. wormhole or wormtrack, some damp stains). Contemp. 
vellum, spine with raised bands.
 100 / 150 €
Second edition (1st ed.: 1693) of a standard «tourist guide» to Rome. By P. 
Rossini, Professor of numismatics from Pesaro.
Prov. Old ms. ownership entries. - Loose mod. bookpl.

1332 [Songbook]  
CAMPHUYSEN, Dirck Rafaelsz - Stichtelyke rymen, geheel op 
noten gebragt; en gestelt op sleutels om te zingen en te spelen 
op allerhande instrumenten; mitsgaders vermeerdert met eenige 
nieuwgecomponeerde wijzen door M. Mathieu. Nooit te vooren 
gedrukt. Rotterdam, I. Naeranus, 1688.
8vo: [16]-680-[10]-26 pp. (large dampstains). Contemp. gilt-ruled polished calf 
(corners sl. used), gilt-ruled spine with 5 raised bands (def. at head & tail), red 
leather title label.
 150 / 250 €

Enlarged ed. of Camphuysen’s (1586-1627) popular Dutch songbook by Mathias 
Mathieu. He added 7 new melodies to the book, but without music notation, e.g. 
«Lydens begin Schey-lied zang: Gaillarde la belle», «Zang-dicht na de wyze: O 
Heer hoe zijnse zoo menig fout». Printed music throughout.
Ref. Scheurleer, p. 40. - Goovaerts 908. - STCN (i.a. BL).
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1333 [Spain]  
Relation des differents arrivez en Espagne entre D. Jean 
d’Austriche et le cardinal Nitard. Paris, C. Barbin et P. Aubouin, 1677.
2 vol. in-12 : [2]-407-[1 bl.], [2]-335-[5] pp. (rares piqûres). Ex. frais, non rogné, en 
partie non coupé. Cartonnage demi-basane rose de l’ép., plats de papier marbré, 
dos lisses, étiq. mss (défr., plats et dos passés et frottés, coins émoussés).
 200 / 300 €
Rare édition, généralement considérée comme originale, de la traduction, 
attribuée au chevalier de Sainte-Colombe aidé par La Touche Paquerais, d’une 
gazette espagnole ayant circulé à la fin de 1669 sous le titre «Excelmo Señor. 
El aver escusado embarazar a V.E. en las dos últimas ocasiones de Flota [...]». 
Compilation de lettres ouvertes et grands textes polémiques ayant marqué la 
«guerre de plumes» opposant don Juan José d’Autriche (1629-1679), bâtard 
de Philippe IV d’Espagne, gouverneur des Pays-Bas espagnols (1656-1659) et 
premier ministre de l’Espagne (1677-1679), au jésuite autrichien Johann Eberhard 
Nithard (1607-1681). Celui-ci avait été le précepteur des enfants de Ferdinand III 
d’Autriche, Léopold et Marie-Anne qui épousa Philippe IV d’Espagne en 1649. 
Devenue régente à la mort de son mari en 1665, Marie-Anne s’appuya alors sur 
son ex-précepteur qui l’avait suivie à Madrid en tant que confesseur et conseiller. 
L’influence grandissante de ce jésuite étranger excita l’opposition et la jalousie 
de la noblesse espagnole. Don Juan mena une campagne contre lui et tenta 
même de l’assassiner. En 1669, la reine fut finalement obligée de se séparer 
de Nithard, en le reléguant comme ambassadeur à Rome où il mourut. Réédité 
la même année en Hollande (fausse adresse de Cologne, Pierre Marteau; réf. 
Willems 1915).
Réf. Brunet VI (Tables):1470. - Palau 260423. - Cioranescu 61225. - CCFr. - 
Hermant, H.- Guerres de plumes. Publicité et cultures politiques dans l’Espagne 
du XVIIe siècle. Madrid, 2012, pp. 467-468 (considère l’éd. de Cologne comme 
antérieure à celle de Paris). - Pas dans Barbier.
Prov. Dr J.A. Van Praag (ex-libris mod. et note autogr. sign., Amsterdam, 15-
05-1941).

1334 [Splendid ceremonies - Antwerp]  
GEVARTIUS, Caspar - Pompa introitus [...] Ferdinandi 
Austriaci Hispaniarum Infantis [...]. Antwerp, Th. van Thulden (col.: 
J. Meursius), 1641.
Very large folio: [10]-189-[13] pp. (some staining near edges, some pl. cut a bit 
short, some pl. browned, some occ. soiling, sm. mouldy spots at f. Yyy, sm. repair 
in front. and pl. 12, equestrian portrait mounted and rep. in blank inner margin). 
Old goldtooled vellum (some light stains, corners bumped), covers with gilt coat 
of arms within double gilt-ruled frame with corner pieces, flat spine (sm. def. at 
head & tail), a.e.g. Good copy.
 3.000 / 4.000 €
Magnificent publication on the Entry into Antwerp of the Cardinal-Infante 
Ferdinand in 1635. The production was delayed on account of financial 
problems, the untimely death of a major collaborator (Rubens, May 1640), and 
almost halted by the death of Ferdinand himself (November 1641). The ed. has a 
number of variants, as described by Arents. This copy includes the half-title (7 ll., 
Arents a), and the rare equestrian portrait by P. Pontius (but not the numbered, 
half-length portrait; equestrian portrait printed on different contemp. paper, 
from another copy?). Complete with 39 full- or double-page engr. by Th. van 
Thulden after Rubens, depicting the arches and stages built and the paintings 
adorning them, a nice view of Antwerp Cathedral and a large bird’s-eye view 
of the city of Antwerp (39 plates, 2 with 3 engr. each); with also 47 small engr. 
in-text (coins and medals). The title page (without the name of the engraver Jac. 
Neeffs) shows the original imprint (Arents a); the colophon bears the intended 
date 1641 (and not the exact date «1642»). Traces of ink censorship of female 
body parts on more than half of the plates.
Ref. Arents, «Pompa Introitus Ferdinandi. Bijdrage tot de Rubensbibliografie» 
in: De Gulden Passer. 27 (1949), pp. 81–348. - BB III:193-196:G-370. - Landwehr 
(Splendid ceremonies) 99. - Judson/VdVelde (Rubens) 81. - STCV (various issues).
Prov. Gilt Spanish royal arms on covers. - Stamp & paper label on half title, 
stamps on verso title.

1335 [Splendid ceremonies - Brussels]  
STROOBANT, Jacques - Brusselsche eer-triumphen, dat is 
eene waerachtighe beschrijvinge van alle de Hertoghlijcke 
huldinghen, der Keyseren [...]. Inne-komsten, Vreugde-feesten 
en Tournoy-spelen, geschiet binnen de Princelijcke Stadt 
Brussel [...]. Eyndende, met [...] Groote Feeste, van het dry 
hondert jarigh Jubilé van het hoogh-weerdigh H. Sacrament van 
Mirakelen. Brussels, P. De Dobbeleer, 1670.
Folio: [14]-127-[5] pp. (quire Cc loosening, dampstain in lower blank corner of 
quires Dd-Hh invading plates). Contemp. vellum (endpapers lifted), flat spine, 
ties. Good copy.
 200 / 300 €
Rare survey of royal «Entries» and similar festivities in Brussels, culminating in 
the sumptuous tercentenary procession of the Holy Sacrament of the Miracle (3 
miraculous hosts which started to bleed on Good Friday 1370. Jews were falsely 
accused of having pierced them with knives - a typical case of the continuation 
of medieval anti-semitism). Engr. ill.: front. with panoramic view of Brussels by 
J. Troyen, and 8 full-page and 2 folding pl. by Gaspar Bouttats.
Ref. Matagne (Namur) S-480. - Opac KBR. - STCV. - Not in Landwehr (Splendid 
ceremonies).

1334
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1336 [Splendid ceremonies - Ghent]  
BECANUS, Guilielmus - Serenissimi principis Ferdinandi 
hispaniarum infantis S.R.E. cardinalis triumphalis introitus in 
Flandriae metropolim Gandavum. Antwerp, J. Meursius, 1636.
Plano (53 x 39 cm): [8]-68-[4] pp. (dampstaining throughout in lower and upper 
part, min. spotting, title and first ff. with frayed lower corner and some min. 
worming, sm. tear just reaching text at f. X). Contemp. vellum (sl. warping and 
wrinkling, sm. def. at sides, corners, head & tail), covers with large gilt-stamped 
arms of Ghent within gilt-ruled frame (back cover soiled), gilt orn. spine, remains 
of silver & gold thread ties.
 1.800 / 2.500 €

Rare impressive memorial volume commenting on the Entry of Cardinal-
Infante Ferdinand (1609-1641) into the city of Ghent in 1635, printed in only 
150 copies. With extensive explanations on the programme of the various 
decorations. Engr. ill.: printer’s device on title by C. Galle after P.P. Rubens 
and 41 (of 42; n. 13 missing) numb. plates by J. Neefs, P. de Jode, C. Galle 
e.a. showing i.a. the frontispiece, the portrait of Philip IV, portrait of Ferdinand, 
the entry processions with views of Ghent, The Maid of Ghent, mythical scenes 
and scenes from the life of Charles V, scenes from a theatrical performance, 
allegorical floats, fireworks from St Bavo cathedral, triumphal arches i.a. on 
the Friday Market and decorations for the entry. A large folding bird’s-eye 
view illustrates the battle of Nördlingen. The front. and 15 (of 41) plates (incl. 
Nördlingen) are old hand-coloured, the device on title and 2 pl. partly old hand-
col. Captions in Latin.
Ref. Landwehr (Splendid ceremonies) 96. - Vinet 626. - Lipperheide 2663. - 
Brunet I:728. - STCV. - Opac KBR.
Prov. Sm. ink notes and labels on title and front flyleaf. - Jacobus Pontusson De la 
Gardie (1768-1842), whose library in the castle of Löberöd was one of the largest 
private libraries in Sweden at that time (ca. 18.000 vol.) (armorial bookpl.).

The Devil invented masks

1337 [Theatre - Masks]  
SAVARON, Jean - Traitté contre les masques. Paris, P. Chevalier, 
1608.
8vo: 36 pp. (toned, title margin stained). 18th-c. quarter leather, marbled paper 
on covers, gilt flat spine, green silk marker (rubbed, def. at head and tail). Very 
good copy on coarse paper.
 500 / 700 €
Rare treatise «contre les déguisements, mascarades et spectacles» by the 
French lawyer Savaron (1566-1622). Savaron asserts that the Devil invented 
masks, and that evidence of this can be found in the fact that the Latin «larva» 
means both «mask» and «demon». Woodcut mark on title.
Ref. USTC 6017542. - Not in Goldsmith (BL).
Prov. Large bibliographical note on flyleaf and a few marginal annotations by 
Dulaure, author of a history of Paris; and «acheté à la vente de la biblioth. de M. 
Frederic Hennebert». - De Solières (mod. bookpl.). - [Georges Petit].

«Ik ben heel kouvorstigh en inde hel daer is het werm»

1338 [Theatre]  
OGIER, Willem - De Seven hooft-sondē speels-ghewijs, 
vermakelyck ende leersaem voor-gestelt. Amsterdam, M. de Groot, 
1682.
8vo: [12 incl. engr. title and front.]-340 (= 350)-[2] pp.; 7 pl. (portrait of Ogier 
missing, p. 297: catchword removed). Contemp. ivory vellum, blind ruled and 
stamped covers and spine with central medallion. 
 100 / 200 €
1st collected ed., simultaneously published in Antwerp and Amsterdam, of 
the 7 comedic moralities by the Antwerp playwright W. Ogier (1618-1689) for 
performance by the chambers of rhetoric: the Violieren and the Olijftak. Each 
play is preceded by an engr. by G. Bouttats. 
Bound with: 1. Belachelyck misverstant ofte Boere geck [...] verthoont den 18. 
october 1680. op de kamer vanden Olyf-tack binnen Antwerpen. Amsterdam, 
wid. Huyssens, [1680]. 8vo: 32 pp. - 2. Don Ferdinand oft Spaenschen 
sterrekyker blyspel. Antwerp, J.P. Robyns, [1714]. 8vo: 32 pp.
Ref. STCN (issue of the Antwerp edition of H. van Dunwalt by wid. Huyssens).

1339   
THOMAS A KEMPIS - Qui sequitur me, dat is: Die 
Navolghinghe Christi, bedeylt in vier boecken [trsl. N. van 
Winghe]. Leuven, B. Maes, 1621.
8vo: 184 ff. (browned, sm. wormhole, sm. defects). Mod. half calf, marbled paper 
covers.
 200 / 300 €
Very rare ed. Woodcut mark on title and verso last f. Printed in Gothic type.
Ref. Not in BL, Simoni, Audenaert, STCV, De Backer.
Joined: Idem - Qui sequitur me, dat is: De Naevolginge Christi, in vier boecken 
bedeylt [trsl. N. van Winghe]. Antwerp, Pauwels Stroobandt, 1615. 12mo: 192 
ff. (cut short). 19th-c. calf (used). Ref. VU Amsterdam. - De Backer 2375-80 (not 
this ed.). - Not in STCV. (2 vol.)

1340 [Venice]  
AMELOT de LA HOUSSAYE, Abraham-Nicolas - Histoire du 
gouvernement de Venise [- Supplément [...]]. Paris, F. Léonard, 1677.
2 parts in 1 vol., 8vo: [32 incl. 2 bl.]-424-[38]-[2 bl.], 200-[8] pp. (sm. marginal 
wormholes, marginal damp stain to last ff.). Contemp. calf, gilt orn. spine with 
raised bands, sprinkled edges (some sm. traces of use).
 350 / 450 €
Second edition (1st 1676) of this political history of Venice which led to its author 
imprisoned in the Bastille for 6 weeks because of the many critcisms it contained. 
Copper-engr. armorial headpiece to dedication and printer’s marks on titles.
Prov. De Bourgevin de Vialart de Moligny (armorial bookpl.).
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1341   
VONDEL, Joost van den - 5 uniformly bound vol. containing 
the classic and poetic works of Vondel. 
5 vol., 4to (some minor spotting). Contemp. blind-stamped vellum, flat spines. 
Very good set.
 200 / 300 €
1. Publius Virgilius Maroos wercken. Amst., J. Lescaille for A. De Wees, 1646. 
[Front.-24]-407-[1 bl.] pp. Variant issue of 1st ed. Engr. front. - 2. Publius Virgilius 
Maroos wercken in Nederduitsch dicht. Amst., T. Fonteyn for Widow A. De 
Wees, 1660. [28]-565-[3] pp. Variant issue of 1st ed. Engr. front. by T. Matham 
and coat of arms. - 3. Bespiegelingen van Godt en godtsdienst. Amst., Wid. A. 
De Wees, 1662. 221-[3 bl.] pp. 1st ed. [Bound with] De heerlyckheit der kercke. 
Haer ingang, opgang en voortgang. Cologne, «ter oude druckerye» [= Amst., 
Wid. A. De Wees], 1663. 100-[3-1 bl.] pp. Variant issue of 1st ed. [And] Joannes 
de boetgezant. Amst., Wid. A. De Wees, 1662. 119-[1] pp. 1st ed. Engr. coat 
of arms. [And] Koning Davids harpzangen, den Nederduitschen toegezongen. 
Amst., Wid. G. de Groot & Ant. van Dam, 1723. [8]-372 pp. - 4. Publius Ovidius 
Nasoos Herscheppinge. Amst., E. Visscher & I. Tirion, 1671. [24]-499-[9] pp. 
1st ed. Engr. front. by A. Bloteling and 15 engr. half-page pl. - 5. Q. Horatius 
Flaccus liergezangen en dichtkunst. Amst., J. Lamsvelt, 1703. [6]-104 pp. 
Engr. front. [Bound with] Publius Ovidius Nasoos heldinnebrieven. Amst., G. 
onder de Linden, 1716. [36-]127-[1 bl.]-[3]-150/160-26 pp. 1st ed. Engr. front. by 
W. Jongman, with date «1715», mark on title and large portrait of Vondel. [And] 
Palamedes. Amersfoort, P. Brakman, 1707. [16]-82 pp. Engr. portr., front. and 
2 folding pl. [And] Hekeldigten. Ibid., 1707. [2]-154-14-[4] pp. 8 engr. full-page 
pl. & 1 engr. folding pl.
Ref. STCN.
Prov. G.N.P. Hasselaer (engr. armorial bookpl.).

1336



ARENBERG AUCTIONS  •  19.06.2021  •  217

1442



218  •  ARENBERG AUCTIONS  •  19.06.2021

Éditions XVIIIe s. / 18de-eeuwse drukken

18de-eeuwse drukken 
Éditions XVIIIe s.

1342 [Aeronautics]  
ZAMAGNA, Bernardo - Navis aeria et elegiarum monobiblos. 
Rome, P. Giunchi, 1768.
8vo: xvi-151-[1] pp. (sm. foxing). Contemp. vellum, flat spine, red sprinkled edges 
(contemp. ms. ownership covered at front flyleaf).
 200 / 250 €

First edition of the Neo-Latin poem on aeronautics by the Ragusan Jesuit poet 
and translator Zamagna (1735-1820), inspired by the projects of another Jesuit, 
Francesco Lana Terzi (1631-1687), referred to as the Father of Aeronautics, 
contained in his «Prodromo, overo Saggio di alcune inventioni nuove, premesso 
all’Arte Maestra» (Brescia, 1670). Illustrated with a full-page ill. showing 
Lana’s flying boat and a title vignette, both copper-engraved. Work published 
14 years before Montgolfier’s invention of the balloon.
Ref. DBS VIII:1451:2. - Tissandier, Bibliogr. aéronautique, p. 9. - Maggs Bros., 
14.
Prov. «Can.» Claudio Martelio (bookpl.).

1343 [Almanac - Brussels]  
6 rare Brussels almanacs. 1780-1841.
32mo. Bound (1), decorated (4) or printed (1) wrappers. Good set.
 150 / 200 €
1. Minnelyke nieuw-jaer gifte voor het schrikkeljaer 1780. H.F. t’Serstevens, 
[1780]. 72 pp. - 2. Le petit interprète du coeur, ou Choix de chansons et 
complimens pour le premier jour de l’an et pour les fêtes. P.-J. De Haes, [1808]. 
64 pp. - 3. Le souvenir des dames. Veuve Lemaire, [1813]. 52 (of 64)-[16] pp. 
(pp. 7-10, 15-16, 25-28 and 43-44 missing). - 4. Chansonnier des amis de 
Bacchus et des plaisirs. J.J. Vanderborght, [1823]. 64 pp. - 5. Almanach des 
francs-maçons. S.n., 5836 [= 1836]. 50 pp. - 6. Minnelyke nieuwjaersgift. 
Widow J.J. Vanderborght, 1841. 64 pp.
Ref. Not in STCV (1), none in Opac KBR.
Joined: Normand, T. - Précis historique de la Révolution belge de 1830. Brussels, 
Société Nationale, 1840. 32mo: 72 pp. Pr. wr. (7 vol.)

1344 [Almanac - France]  
Almanach royal, année bissextile M. DCC. LXXXVIII [...]. Paris, 
Debure, [1787].
In-8° : 716 pp. Basane marbrée de l’époque (min. frottements), dos à 5 nerfs, 
caissons fleurdelisés dorés (1 lég. bruni), tr. jaspées. Bon ex., int. frais.
 200 / 300 €
Année recherchée à cause des événements politiques qui éclatèrent l’année 
suivante.
Joint : 1. Montandre-Lonchamps, François Edme - État militaire de France, 
avec les Etats-Majors des régimens suivant la nouvelle forme, & un recueil 
d’ordonnances. Paris, Guillyn, (1763). In-16 : xii-340 pp. (qqs croix marginales 
anciennes à l’encre). Veau de l’époque, dos lisse orné doré, étiq. de cuir rouge, 
tr. rouges. Publication annuelle entre 1758 et 1793. - 2-7. Almanach de Gotha. 
Gotha, Justus Perthes, dates div. 6 vol. in-18. Cartonnages papier gaufré d’édit. 
(min. souill.), tr. dorées, étuis de carton (très serrants). Soit : 1817, frontispice, 
2 portraits et 10 pl. - 1826, frontispice, 2 portraits et 8 (sur 9) pl. en couleurs 
(pavillons nationaux). - 1828, frontispice et 8 portraits. - 1831, id. - 1832 (manque 
au dos, étui très abîmé), id. - 1833, id.
Prov. Ex-libris armorié moderne dans les deux 1ers vol. (8 vol.)

1345 [Almanac - Leuven]  
2 very rare Leuven almanacs. 1786-1809.
 250 / 350 €

1. Lovenschen spook-almanach voor het jaer 1787. Leuven, Vander Haert, 
(1786). 12mo: [42] ff. (some minor soiling or thumbing). Contemp. decorative 
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wrappers (loose, def.). Good copy, partially interleaved. Very rare and amusing 
Leuven almanac with at the end a number of poems and songs, as well as a 
mock catalogue with 40 satirical titles. Title printed within type ornaments. 
Ref. Warzée 13. - Not in KBR (has other years). Prov. A number of contemp. notes 
(accounts etc.) on interleaved ff. - 2. Lovenschen plak-almanak voor het jaer 
Ons Heere Jesu-Christi 1810. Leuven, M.J. Franckx, (1809). Lge broadsheet 
(ca. 51,5 x 44 cm). Crammed in 8 col. with border of type ornaments. I.a. lists 
of «Vertrek van het trekschuyt», «Kermissen rontom Loven», and a saints 
calendar. Woodcut coin ill., 1 larger and numerous sm. ill. Ref. Not in Warzée.

1346 [Almanac - Leuven]  
BRASSINNE, André-Joseph - Ordo recitandi divini officii 
missasque celebrandi juxta rubricas breviarii et missalis romani 
[...] in usum universi cleri saecularis praesertim in Belgio. Leuven, 
Widow Fr. Vande Velde [= Catharina Cremers], 1751.
8vo: 36 pp. Contemp. wrappers (sl. used). Good copy.
 150 / 200 €
Printed and title in red and black. Interleaved.
Ref. Not in STCV, Anet catalogus, Limo, Opac KBR, Worldcat, etc.
Joined: 1. Le désir d’être aimé, ou l’amour couronné. Almanach chantant 
pour la présente année. Leuven, J. Meyer, 1813. 32mo: 64 pp. Hand-coloured 
woodcut front. - 2. Leuvensche studenten-almanak voor het schrikkeljaar 
1828. Leuven, W. Cuelens, 1828. 8vo: 170-[2] pp. (part of title cut off, pp. 138-
139 pasted together, pp. 149-152 missing). Printed cardboard covers. (3 vol.)

1347 [Almanac - Liège]  
Étrennes mignonnes pour l’an de N. Seigneur M. DCC. LXXXII. 
Liège, Widow J. Dessain, 1782.
32mo: 104 pp. Contemp. sheep (sl. used). Good copy.
 200 / 300 €
Printed within woodcut border. Woodcut arms on title. Some woodcut coin ill. 
Calendar interleaved.
Ref. De Theux 491-192.
Joined: 14 more Liège almanacs, square 12mo-format, in contemp. wrappers 
(12) or bound (2): 1-3. Almanach de Liège, pour l’an de grace 1821 (J.B. Dupon), 
1833 & 1853 (P. Vleminckx). - 4-6. Almanach supputé sur le méridien de Liège, par 
maître Mathieu Laensbergh pour l’année 1839 (P.J. Collardin), 1889 & 1890 (L. 
Duvivier-Sterpin). - 7-14. Le grand double almanach dit de Liège. 8 vol. Paris 
& Tournai, Casterman. Printed wrappers. For the years 1852, 1862, 1906, 1911, 
1912, 1913, 1922, 1923. - 15. Directorium ad usum cleri saecularis Dioecesis 
Namurcensis. Namur, G.J. Lafontaine, 1764. 8vo. Contemp. wr. Printed in red & 
black. Interleaved. - 16. Almanach de La Charité. Bulletin de l’œuvre des pains 
de S. Antoine de Padoue pour l’an de grace 1898. Ath, Imprimerie Antonienne, 
1898. 8vo. (17 vol.)

1348 [Amsterdam - Trade]  
De volmaakte sekretaris, zynde een volkomen onderwysinge tot 
het schryven van brieven en der zelver opschriften, midsgaders 
veele voorbeelden daar van, zoo tot den koophandel als anders 
[...] = Le secretaire parfait, contenant une introduction entiere 
pour écrire des lettres [...] utile, tant pour le commerce que 
d’autres sujets [...]. Amsterdam, A. van Damme, 1707.
12mo: [8]-367-[4-1 bl.]-144 pp. (pt. 2 bound before pt. 1; rather heavily toned and 
spotted throughout). Contemp. vellum, flat spine titled in ink, red edges. Good, 
complete copy.
 120 / 160 €
Bilingual textbook for writing commercial (and other) letters, 1st publ. 1683 and 
often reprinted. Engr. front.
Ref. STCN 171532953.

1349 [Antiquity - Rome]  
DESEINE, François-Jacques - L’ancienne Rome, la principale 
des villes de l’Europe, avec toutes ses magnificences et ses délices; 
nouvellement et très-exactement décrite depuis sa fondation, et 
illustrée par des tailles douces qui représentent au naturel toutes 
ses antiquitez [...]. Leiden, P. Van der Aa, 1713.
4 vol., 12mo: front.-[28]-1/284, front.-285/580, front.-581/988, front.-989/1148 
pp. (sl. damp stains in vol. II & III). Old vellum, flat spines with ink title, 
sprinkled edges (ms. prov. cut out front flyleaves). Very good copy.
 500 / 700 €

Later, augm. & revised edition (first 1690) of this famous work on Rome by 
Deseine (d. 1715), a Frenchman who lived for many years in Rome where he 
worked as a bookseller and publisher. Engr. ill.: 4 double-page titles, folding 
coat of arms of the dedicatee Hubert Rosenboom, 3 folding maps and 124 plates 
(122 full-p.) depicting nice views of buildings in Rome. Each pl. titled in Latin 
within an architectural border. First title printed in red & black. 4th vol. with 
description of the Roman calendar and a general index.
Ref. Cicognara 3698. - STCN (i.a. BL). - BnF.
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1350 [Antwerp - History]  
DIERCXSENS, Joannes Carolus - Antverpia Christo nascens et 
crescens seu Acta ecclesiam Antverpiensem ejusque apostolos ac 
viros pietate conspicuos concernentia usque ad seculum XVIII. 
Secundis curis [...]. Antwerp, J.H. van Soest, 1773.
7 vol., 8vo: 1 pl. (minor soiling, some vol. part. cut). Not trimmed. Sewn.
 150 / 250 €
Second edition (1st: 1747-1760) of ecclesiastical annals of the city and the diocese 
of Antwerp from 293 until 1700 by Diercxsens (1702-1779), Leuven theologian 
and priest of St. Elizabeth’s Hospital in Antwerp. Ill. with an engr. front. by P. 
Martenasie after I. N. Diercxsens (vol. 1), 16 tailpieces and 23 borders. 
Ref. STCV 7014701.

1351 [Antwerp]  
[SCHOCKEEL, Ignatius] - Den bloeyenden staet van 
Antwerpen tydelijk vervallen, maer geestelijk herstelt door de 
loffelijke en uytmuntende werken van bermhertigheyd bewezen 
aen de arme en behoeftige door [...] de heeren aelmoesseniers, 
voedster-vaders der armen dezer stad Antwerpen [...]. Antwerpen, 
Wed. H. Verdussen, [1758].
38 pp. [gebonden met] VERHEYEN, Petrus - Lof-sprake ofte Vlaemsche 
oratie tot lof van de heeren aelmoesseniers der stad Antwerpen, vierende hun 
dry-hondert-jaerig jubilée [...]. Ibid. 30 pp. 2 werken in 1 vol., 4to. Mod. kwart 
perkament. Goede ex.
 120 / 200 €
Twee drukken t.g.v. het 300-jarig jubilé van de Antwerpse aalmoezeniers. Bevat 
een «lier-zang voor een Toe-maetjen», een beschrijving van de kerkdienst, een 
jaarschrift, 4 «zinne-beelden», een lijst met de namen van de huidige en oude 
aalmoezeniers, etc.
Ref. Beide drukken in STCV. - DBS VII:840 (1ste werk).

1352   
[ARNAUD, François-Thomas-Marie de Baculard d’; SUARD, 
Jean-Baptiste-Antoine] - Variétés littéraires, ou Recueil de 
pièces tant originales que traduites, concernant la philosophie, 
la littérature & les arts. Paris, Lacombe ; Lille, J.B. Henry, 1770.
4 vol. in-12 : [8]-560, [4]-536, [2]-579-[4], [4]-536 pp. (qqs rouss., concentrées aux 
1ers et dern. ff.). Veau marbré et poli de l’ép., dos fleuronnés dorés à nerfs, pièces 
de titre de cuir rouge, tr. rouges (lég. frottées, dos passés, une coiffe restaurée).
 150 / 200 €
Nouvelle édition (éd. orig. : 1768), peu commune, de ce recueil de textes choisis 
extraits du «Journal étranger» et de la «Gazette littéraire», avec quelques 
inédits, par divers auteurs tels Diderot, d’Holbach, de Bougainville («Mémoire 
sur les coutumes & usages des cinq nations iroquoises du Canada»), etc.
Réf. Barbier IV:914 (éd. orig.).
Prov. Mention d’achat de l’ép. - Guy de Beauffort, 1913 (mentions mss). - Ex-
libris armorié moderne.

1353 [Belgium - Ath]  
BOUSSU, Gilles-Joseph de - Histoire de la ville d’Ath, contenant 
tout ce qui s’est passé de plus curieux depuis son origine 410. 
jusques 1749 [...]. Mons, J.B.J. Varret, 1750.
8vo: [16]-443-[21] pp. 19th-c. polished sheep (corners rubbed), covers with gilt-
ruled frame, richly gilt orn. spine with 5 raised bands (joints sl. rubbed, sm. def. 
at head & tail), black leather title label. Good copy.
 100 / 120 €
Rare first edition of the major work of Mons historian and lawyer de Boussu 
(1684-1755). Without the folding city plan.
Ref. Rousselle 650.

1354 [Belgium - Brabant]  
LE ROY, Jacques - L’erection de toutes les terres, seigneuries 
et familles titrées du Brabant [...]. Nouvelle édition, suivant la 
vraye copie de Leide, revuë et augmentée par l’auteur. Amsterdam, 
s.n., 1706.
Folio: [8]-136 pp. (sl. browning, some soiling, worm track in upper margin of the 
last quires). Old calf, covers ruled with 2 gilt fillets, gilt orn. flat spine with label, 
red sprinkled edges (repaired, sl. rubbed, spine with sm. defects, new flyleaves). 
 300 / 400 €

Third enlarged edition. Part of the 1699 ed. of «Castella et praetoria nobilium 
Brabantiae» by Le Roy, based on 1699 Leiden edition. Enriched with the map: 
«Novissima et accuratissima Brabantiae ducatus tabula». S.l., Van Janssonius-
Waesbergius, Mosem Pitt & Stephanu[m] Swart, [ca. 1680], 39 x 49 cm 
(centrefold, browning).
Ref. STCN 189063319. - Funck 352. - BB III:859:L114.
Bound with, same author and condition: Chronicon Balduini Avennensis 
toparchae Bellimontis sive Historia genealogica comitum Hannoniae aliorumque 
principum. Antwerp, Fr. Muller, 1693. vii-[1]-64-[3] pp. First edition. Ref. 
STCV 6608602. Enriched with the map: «Comitatum Hannoniae et Namurci 
descriptio». Antwerp, P. Verbist, 1656, 39 x 49 cm. (centrefold, browning).

1355 [Belgium - Genealogy]  
BUTKENS, Christophe - Trophées tant sacrés que profanes du 
Duché de Brabant [...]. The Hague, Chr. Van Lom, 1724-1726.
4 vol., folio (2 of Supplement): [16, engr. title incl.]-672-235-[24], [4]-572, [4]-508, 
[2]-1/318-[2]-319/444-xxxiii pp.; 75 pl. (with the extra quires in vol. II, Suppl. vol. 
I & II; some ff. ± browned, foxing, soiling to p. 377 of vol. II). Contemp. marbled 
calf, gilt ruled covers with one fillet and one roll-stamp, gilt orn. spines with raised 
bands, red sprinkled edges (sl. rubbed, most joints split). Wide-margined copy.
 300 / 400 €
Later edition of this historical work by Butkens (1590-1650), with genealogical 
information on numerous Brabant families. Engr. ill.: title by M. Borrekens after 
A. van Diepenbeeck, title vignettes, a portrait and initial by D. Coster, a portrait 
of Butkens by J. Harrewijn after van Diepenbeeck, 2 folding maps (Brabant, 
Sonian Forest), 72 engravings including a view of the palace in Brussels, 19 views 
of castles, 27 portraits, etc. and more than 500 in-text of which some full page 
(coat of arms, seals, funeral monuments...). Enriched, in vol. II of Supplement, 
with ms. pp. 315a-316a with drawn coat of arms.
Ref. De Ghellinck 430, 454 et 1352. - Funck 287. - Brunet I:1427. - STCN.
Prov. S.D.A. Van den Boom (ms. entry). - De Nobele, bookshop, Brussels (label).
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1356 [Belgium - Liège]  
WASSEIGE, Joseph Étienne de - Coup d’oeil sur l’histoire et la 
constitution du Pays de Liège, et sur ses démêlés en 1786. Liège, 
s.n., 1786.
In-8° : 55-[1 bl.] pp. (qqs rouss., petite partie de la marge sup. du titre découpée). 
En cahiers, non rogné. Bon ex.
 150 / 200 €
Très rare brochure parue anonymement, écrite par de Wasseige, tréfoncier de 
la cathédrale de Liège, conseiller de la chambre des finances et ministre sous le 
prince-évêque de Hoensbroeck. «L’occasion de ce démêlé a été un privilège ou 
une tolérance exclusive de jouer à Spa les jeux de hasard, que le gouvernement 
avait accordé à deux sociétés, lorsqu’une société rivale vint réclamer le même 
droit et essuya un refus de la part du prince. Wasseige prit la plume pour 
défendre les droits de celui-ci, dont il était l’ami.» (Mémoires).
Réf. De Theux 701. - Barbier 787. - Unicat (2). - Mémoires couronnés [...] publiés 
par L’Académie royale, vol. XX (Brux., Hayez, 1847), pp. 374-375. - Pas dans 
Opac KBR.

Early critical study of early medieval Belgium

1357 [Belgium]  
VERHOEVEN, Willem Goemarus Frans - Algemeyne inleyding 
tot de al-oude en midden-tydsche Belgische historie, voor zoo 
veel de togten der Belgen in verre landen, en hunne woon-
verplaetsingen ofte verhuyzingen betreft [...]. Brussels, J. Ermens, 
1780 (approb.).
4to: [6]-vi [= iv]-327 [= 363]-[1]-6 pp. Contemp. mottled calf (sl. rubbed), richly 
gilt orn. spine with 5 raised bands, red edges. Nice copy.
 100 / 150 €
Winning prize essay for 1778, also published in the «Mémoires couronnés de 
l’Académie impériale et royale de Bruxelles» of 1780. A very early attempt, by 
G.F. Verhoeven (Lier 1738-1809 Mechelen), at a critical study of early medieval 
Belgium. He deals with the different ancient cultures of our regions (from 
Celts to Franks) with their customs and lifestyles, the rise of new kingdoms, 
the Crusades and their influence on the «eygen-aerd van de Belgische Natie». 
Engr. arms of the dedicatees, the de Crumpipen brothers, by I. de Raedt. 6-page 
stocklist at the end (in 2 col.): «Catalogue de livres chez Jos. Ermens» (1781).
Ref. STCV - Opac KBR.
Prov. A few old ms. entries on flylvs.

1358 [Bible - Natural history]  
SCHEUCHZER, Johann Jacob - Physique sacrée, ou Histoire-
naturelle de la Bible traduite du latin de Mr. Jean-Jacques 
Scheuchzer [...]. Enrichie de figures en taille-douce [...]. 
Amsterdam, P. Schenk, P. Mortier, 1732-1737.
7 (of 8) vol., folio: [4]-163, [2]-185, [4]-160, [4]-184, [2]-298, [4]-482, [4]-258-
85 pp.; 658 pl. (half-titles of vol. III & VI missing, some soiling and foxing). 
Contemp. mottled calf, richly gilt spines with raised bands and labels, sprinkled 
edges (sl. rubbed with sm. defects). Very nice set.
 1.500 / 2.000 €
First edition of the French translation, by Jacques de Varenne, of this 
extraordinary encyclopaedic collection on the natural sciences, where the 
author tries to give a method to explain the mysteries of Nature. Placing the 
text of the Vulgate and the Geneva version side by side, the Zurich physician 
and naturalist Johann-Jacob Scheuchzer (1672-1733), a friend of Leibniz and an 
ardent Newtonian, hopes in this way to protect himself from incriminations by 
the Faculty of theology. A splendid iconographic cycle in Baroque style, in which 
the imaginary and the fantastic emerge, comprising 658 very beautiful engr. 
plates under the direction of J.-A. Pfeffel by A. Corvinus, G. D. Heüman, I. G. 
Pintz, H. Sperling, M. Tyroff, etc., according to the drawings of J. M. Fueslin. 
All the plates are adorned with beautiful allegorical frames designed by J. D. 
Preissler, which give each of them a theatrical and spectacular dimension. These 
superb figures in the first edition are the same as those of the original Latin 
edition published in Augsburg in 4 volumes folio (1731-1735).
Ref. STCN. - Opac SBN. - Wellcome V:46. - Nissen (ZBI) 3662. - Pritzel 8174.

1359 [Binding - Children]  
[BOGATZKY, Carl Heinrich von] - Le trésor des enfans de Dieu, 
contenant un Recueil de trois cents passages de l’Écriture Sainte, 
sur des matiéres d’instruction, d’édification & de consolation ; 
auxquels on a joint des aplications en vers & en prose. Halle, «aux 
dépens de la Maison des orphelins», 1737.
Oblong 16mo: [8]-300 pp. (sl. browning). Nice contemp. calf binding: covers 
with gilt central orn. (i.e. agnus dei) inside frames with gilt orn., gilt orn. spine 
with raised bands, a.e.g. (spine and upper corners repaired, lower flyleaf replaced).
 200 / 300 €

1358
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First French translation, by D. E. Choffin, of Karl Heinrich von Bogatzky’s main 
work «Güldenes Schatzkästlein der Kinder Gottes» (1st ed.: 1718). Title printed in 
red and black. Some copies have the text only printed on recto (VD18 10747249).
Ref. VD18 11626704. - Conlon 37:396. - Opac UB Leiden.
Prov. Contemp. ms. entries (one cut off on title). - Svend Fridolf Jacobsen 
(bookpl.).

1360 [Binding]  
Calendrier Belgique curieux et utile, contenant les événemens 
historiques sur les jours de l’an, et la description des tableaux 
de la Galerie électorale à Dresde, avec leurs justes grandeurs, et 
une table alphabétique des peintres, contenus dans le catalogue. 
Pour l’année 1782. Gand, P. De Goesin, [1782].
In-24. Rel. en soie bleue brodée, plats et dos lisse cernés d’un décor de fils d’or droits 
et ondulés, l’encadrement intérieur ponctué de paillettes dorées ou roses, plats avec 
médaillons centraux en soie écrue ornés d’un décor floral (une seule fleur sur le plat 
sup., trois fleurs sur le plat inf.) cernés de fils d’or avec paillettes roses et vertes et 
surmontés d’une croix brodée au fil de soie rose sur paillettes dorées, doublure avec 
insert de miroir et garde sup. de tabis rose brodé, gardes de soie rose, poche à soufflet 
au plat inf. de papier rose, tr. dorées. Sous étui en maroquin rouge orné en doré.
 300 / 400 €
In fine, 25 pp. de «Pertes et gains». Calendrier interfolié avec des notes 
domestiques écrites au crayon.
Prov. «Ayant vraisemblablement appartenu à Mme van den Hecke grand mère 
de ma mère Hélène du Roy de Blicquy» (mention ms. mod. au crayon datée 1944 
au stylo).

1361 [Binding]  
VERSTEEG, Nicolaas - Mozes, in twaelf boeken. Rotterdam, N. 
Smithof & R. Arrenberg, 1771.
4to: [8]-387-[1] pp. (some minor spotting or soiling). Contemp. Dutch green 
morocco by an unidentified Dutch bindery, probably at Leiden (sl. rubbed, a few 
sm. tears), covers with central gilt flower tool ornament within double gilt flower 
ornamental frame, gilt flower orn. spine with 5 raised bands (sl. discoloured, sl. 
rubbed), red leather title label, gilt sides, gilt gauffered edges. Very good copy on 
large paper, in a beautiful (presentation?) binding. 
 150 / 200 €
First edition of this life of Moses in verse, the only publication by the Rotterdam 
merchant N. Versteeg (1704-1773). Engr. ill.: embl. mark on title, armorial pl. 
at dedication and large portrait of the author with a poem by D. Bruyninx, all 
engr. by R. Vinkeles.
Ref. STCN (i.a. BL).

1362   
BOISSY, Louis de - Œuvres de théâtre. Paris, Prault père, 1738-1740.
6 vol. in-8° (qqs lég. bruniss.). Basane mouchetée de l’époque (qqs coins lég. 
frottés), dos à 5 nerfs ornés et caissons fil. et fleuronnés dorés (1 coiffe manquante), 
étiq. de cuir rouge ou vert (qqs-unes un peu frottées), tr. jaspées de bleu et de 
rouge. Bon ex.
 200 / 300 €
Série complète en 6 vol. de cette édition collective réunissant 22 pièces de L. de 
Boissy (1694-1758), prolifique auteur d’une cinquantaine de pièces en vers, tant 
au Théâtre-Français qu’au Théâtre-Italien ; il fut admis à l’Académie française en 
1754. «Recueil pour lequel on a imprimé un titre général, une dédicace au comte 
de Saint-Florentin, une préface et une table ; chaque pièce a un titre propre et 
une pagination particulière» (BnF). À la fin des «Talens à la mode» (t. VI), 20 pp. 
dépliantes de musique gravée («Le feu de la ville. Cantatille» d’Adolphe Blaise). 
Catalogue des livres imprimés par Prault père après le privilège (t. I).
Réf. FRBNF30122632.
Joint : Recueil factice contenant 3 pièces. In-8°. Veau marbré de l’époque, 
dos fleuronné doré à 5 nerfs, étiq. de cuir rouge, tr. rouges. 1. La volupté par 
Mr. le chevalier de M** capitaine au Regiment Dauphin. 3e édition revüe [...]. 
Londres,1747. 109 pp. (qqs souill. notamment sur le titre et au f. F3). - 2. Boissy, 
Louis de - La frivolité. Comedie en un acte et en vers; représentée [...] par les 
Comédiens italiens le 23 janvier 1753. Paris, Duchesne, 1753. [4]-43-9 [= musique 
imprimée] pp. - 3. Fontaine Malherbe, Jean - Le gout et le caprice, epitre a 
Madame du B***. Paris, Prault, 1747. 22-[2] pp.
Prov. Ex-libris armorié moderne. (7 vol.)

1363 [Booksellers]  
[FENOUILLOT de FALBAIRE de QUINGEY, Charles-
Georges] - Avis aux gens de lettres. Liège [i.e. Paris], s.n., 1770.
In-8° : [4]-46 pp. Papier marbré de l’ép., dos lisse (lég. frottée). 
 100 / 150 €
Caustique dénonciation des libraires attribuée au dramaturge français Fenouillot 
de Falbaire (1727-1800). Le libraire parisien Robert Estienne (1723-1794) publia 
la même année un ironique «Remerciement à l’auteur de l’avis aux gens de 
lettres», imprimé à Bouillon [Paris] en 16 pages.
Réf. Barbier I:361. - De Theux 620. - BnF.

1364 [Brabant Revolution]  
Collection des listes des dons volontaires ou patriotiques 
recueillis aux Pays-Bas Autrichiens pour les fraix de la présente 
guerre. Brussels, Imprimerie Royale, 1794.
Folio: [4 ms.-212] pp. (1 f. part. detached, damp stain, sl. browned). Contemp. 
cardboard binding, blue paper covers (used).
 300 / 400 €

Very rare and interesting collection of printed donation lists for war funding, 
issued by the «Comité central» of the Austrian Netherlands and provided with 
a handwritten introduction by the initial collector, dated 1837. Includes 7 lists 
of the «Comité central», 2 of the «Comité de Flandre», 3 of the «Comité de 
Hainaut», 2 of the «Comité de Tournai» and 4 of the «Comité de Namur». A 
similar collection was later offered for sale in Ghent.
Ref. Not all listed in KBR - Oostende II-2d/0398 - 15e catalogue d’une belle 
collection de livres (Ghent, D. Verhulst, Mardi 20 novembre 1849), lot 887.
Prov. Ms. ownership entry (not identified).
Joined: De dry staeten representerende het volk van het hertogdom van 
Brabant. Brussels, P.J. de Haes, 1790. Folio: 3-[1] pp. Government bond issued 
by the United Belgian States on 5 February 1790 to raise money to fund the 
Brabant Revolution. Issued only a few weeks after Henri van der Noot signed 
on 11 January 1790 the pact that established the new confederal republic in the 
Southern Netherlands. (2 vol.)

1365 [Broadsheet - Antwerp]  
Lof-galm van den zeer eerweerden heer [...] Cornelius de 
Bruyn, als nieuw gezalfden priester [...] in de parochiale kerk 
tot Loenhout den XI. Junii M.D.C.C.LXXV. Antwerp, P.J. Rymers, 
(1775).
Ca. 89 x 49 cm. In good condition (folds). 
 200 / 300 €
Printed in 2 col. separated by type ornaments.
Ref. Not in STCV, Anet, KBR.
Joined: 5 Antwerp publications 1749-1792 (i.a. «Advertentie [...] logeren van 
de Militaire Volckeren», Wid. P. Jouret, 1749; «Lettre aux Doyen & Chapitre de la 
Cathédrale d’Anvers», 1788, 24 pp.). Ref. None in Anet. (6 pcs)



ARENBERG AUCTIONS  •  19.06.2021  •  223

18de-eeuwse drukken / Éditions XVIIIe s.

1366 [Broadsheet - Brussels - Dielegem Abbey]  
Announcement in Latin of the death of Henricus van Eesbeeck, 
«S.T.L. Abbas Diligemensis XLVIII., Statuum Brabantiae 
Deputatus». [Brussels], s.n., (1749).
Ca. 48 x 58,5 cm, printed within border of type ornaments. Very good copy 
(folds).
 150 / 200 €
Ref. Opac KBR (1). - Not in STCV.

1367 [Broadsheet - Flanders - Recollects]  
In nomine Domini amen. Haec est Tabula Definitionis 
Congregationis Capitularis [...] Provinciae Comitatus Flandriae 
S.Joseph FF. Minorum Recollectorum in conventu Gandavensi 
SS. Apost. Petri & Pauli legitime celebratae hoc anno 1790, die 
29. mensis Augusti [...] praesidente [...] Guilielmo van Bladel 
[...]. [Ghent, s.n., 1790].
Ca. 47,5 x 38,5 cm. Very good copy (folds).
 120 / 150 €
Very rare (unique?) survey of function in the Flemish Recollect Province 
(Bruges, Ghent, Ypres etc.), with the «Nomina defunctorum». Signed by the 
secretary of this Order Faustinus Nijs. Of interest for the prosopography of the 
Franciscan Order.
Ref. Cp. Bibl. gant. 11106 (1771 issue). - Cp. A. Heysse, Tabulae capitulares ... 
1629-1796 (Bruges 1910).

1368 [Broadsheet - Militaria - Turnhout]  
D.O.M. [...] altyd-duerende-denkbeeld [...] voor die dappere 
en edelmoedige vaderlanders die tot de verdediginge der 
vaderlandsche kerk en staet op den 27 October 1789 in den slag 
van Turnhout het leven hebben verlooren [...]. Leuven, J.P.G. Michel, 
[1789-].
Ca. 63,5 x 49 cm, with 6 coloured woodcut emblems. Good copy (folds, tear in 
lower fold, minor worming).
 250 / 400 €

Monumental memorial sheet in praise of the men killed in the Battle of Turnhout, a 
victory of Brabant patriots, led by General Vander Mersch, over the Austrian army, 
resulting in a short-lived «independence» of part of the Austrian Netherlands.

1369 [Broadsheet - Militaria]  
Das vom Glück verlassene und in Traur gesetzte Frankreich. 
[Germany, ca. 1708].
Ca. 37,5 x 28 cm. In good condition (underlaid, sm. holes in older central fold, 
sm. hole in text touching a few letters).
 250 / 350 €

Very rare and interesting news sheet on military activities in the border 
region between France and the Low Countries during the War of the Spanish 
Succession (1701-1714), esp. the siege of Lille by Marlborough (1708). It consists 
of a title, - an engraving (ca. 17,5 x 27 cm) with i.a. a view of «Das Entsezte 
Brüssel» and a map of «Rÿssel oder Lille», - German verses in 2 col. separated 
by type ornaments. The engr. also offers a rare image of a «Savoischer Novellen 
Händler», i.e. a pedlar selling newspapers with titles as «Relation von Eroberung 
Gent und Brüggen».

1370 [Brussels - Charles de Lorraine]  
[ROMBAUT, J.A] - Beschryvinge van alle de vreugde-feesten, 
arken triumphael, jaer- en-andere-schriften die uytgewerkt en 
te voorschyn gekomen zyn, ter oorsaeke der oprechtinge van het 
stand-beeld van [...] Karel-Alexander, hertog van Loreynen en 
Baar [...], geviert met veel luyster in deze princelyke stad Brussel, 
op den 17. Januarii 1775 [...]. Brussels, G. Pauwels & J. Ermens, (1775).
4to: [2]-20-2 bl.] pp. (some minor soiling and toning, a few edges sl. frayed). 
Sewn. Good copy.
 120 / 200 €
Very rare account, with text of the inscriptions, of the festivities in Brussels for 
the inauguration of the statue of Prince Charles Alexander of Lorraine (1712-
1780), Governor of the Austrian Netherlands. Full-page woodcut of the statue 
on the original printed wrappers.
Ref. KBR (1). - Not in STCV.

1371 [Burmannus - Berlin]  
OOSTERDYK SCHACHT, Hermannus - Oratio funebris in 
obitum [...] Petri Burmanni [...] dicta publice [...] die XXVI. 
Aprilis anni MDCCXXXXI. Berlin, Chr. Fr. Henning, 1742.
8vo: 60 pp. Disbound. Good copy.
 200 / 240 €
Extremely rare Berlin repr. of the funeral speech for the Leiden professor and 
librarian P. Burmannus sr. (1668-1741), held by H. Oosterdyk Schacht (1679-
1744), Leiden professor of medicine.
Ref. VD18 10200991 (1: Dresden).
Joined: Burmanniana, sive Calumniarum Petri Burmanni in collegas & 
populares specimen [...]. Amsterdam, H. Schelte, 1710. 12mo: 20-[3-1 bl.] pp. 
(some spotting). Contemp. marbled wrappers. Rare polemical pamphlet against 
Burman. Ref. STCN 197793770. (2 vol.)
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1372   
CARON, Jean-Charles-Félix - Compendium institutionum 
philosophiae, in quo de rhetorica et philosophia, tractatur. Ad 
usum candidatorum baccalaureatûs artiumque magisterii. Paris, 
Tilliard, 1770.
2 vol. in-8° : viii-482, 361-[4] pp. (papier lég. bruni, qqs rouss. et traces d’usage, 
etc.). Basane marbrée de l’époque (coins lég. émoussés), dos ornés dorés à 5 nerfs 
(mors frottés à fendus), étiq. de cuir rouge (2 frottées), tr. rouges.
 200 / 300 €
Édition originale et unique de ce manuel de préparation à l’usage des aspirants 
à la maîtrise ès arts, des formalités respectueuses à accomplir lors de l’admission 
au détail des matières étudiées (rhétorique, philosophie, logique, métaphysique, 
morale, physique), parfois par questions et réponses. Par le chirurgien français 
J.-Ch.F. Caron (1739-1824), auteur par ailleurs de plusieurs ouvrages médicaux. 
Complet des 4 planches dépliantes gravées sur bois à la fin du t. II (sphère 
armiliaire, systèmes de Ptolémée, Copernic et Tycho Brahe). Index dans le t. II.
Réf. Conlon 70:692. - Gallica.
Joint : 1. Bacon, Francis - Œuvres philosophiques, morales et politiques [...]. 
Avec une notice biographique par J.A.C. Buchon. Paris, Desrez, 1836. Gr. in-
8° (lég. rouss.). Demi-chagrin rouge de l’époque, dos lisse orné de fers rocailles 
dorés, tr. jaspées. Tableau dépliant «Répartition universelle des sciences 
humaines». - 2. Leibniz, Gottfried Wilhelm - Œuvres [...] nouvelle édition [...] 
précédée d’une introduction, par A. Jacques. Paris, Charpentier, 1846. 2 vol. pet. 
in-8° (qqs lég. rouss.). Demi-chagrin noir de l’époque, dos lisses fil. à froid, tr. 
jaspées.
Prov. Ex-libris armorié moderne. (5 vol.)

1373   
CASTEL de SAINT-PIERRE, Charles-Irénée - Annales 
politiques de feu monsieur Charles-Irenée Castel, abbé de Saint 
Pierre [...]. Londres [Paris], s.n., 1758.
2 vol. in-12 : 402, 402 pp. (qqs faibles et intermittentes mouill. marginales). Veau 
marbré de l’époque, dos fleuronnés dorés à 5 nerfs, étiq. de cuir rouge ou brun, 
tr. rouges. Bon ex.
 200 / 300 €
Deuxième édition (originale posthume Londres 1757) de cet ouvrage de l’abbé 
de Saint-Pierre (1658-1743). Ami de Fontenelle, élu membre de l’Académie 
française en 1695, il en fut exclu en 1718 suite à ses violentes critiques contre 
Louis XIV. C’est pour cette raison que ces annales parurent posthumement. 
Elles s’étendent de 1658 à 1739 et sont précédées d’un discours sur les affaires 
politiques de l’Europe, l’état de la France en 1735, les moeurs, coutumes et lois.
Réf. BnF. - COPAC. - Cp. Einaudi 930. - Pas dans Kress ni Goldsmith’s Libr.
Prov. Ex-libris armorié moderne.

1374   
CASTEL de SAINT-PIERRE, Charles-Irénée - Ouvrajes de 
politique [...]. Rotterdam, J.D. Beman ; Paris, Briasson, 1733-1738.
3 t. en 2 vol. in-12 : [16]-352, [2]-244-[4]-[2]-42, [4]-370, [2]-260-[6] pp. Veau 
marbré de l’époque, dos à 5 nerfs guillochés et caissons fleuronnés dorés, étiq. de 
cuir rouge ou brun, tr. rouges. Bon ex.
 300 / 400 €
Édition collective de divers textes du prolifique abbé de Saint-Pierre (1658-
1753). La collection complète (16 volumes, 1733-1741) est très rare, même dans 
les bibliothèques publiques. Notre ex. réunit : 1. 1738. Abrejé du projet de paix 
perpétuelle. Nouvelle édition. Le principal ouvrage de l’auteur, qui influença 
J.-J. Rousseau et Kant. Titre en rouge et noir. - 2. 1733. Tome segond. Avec un 
supplément au Projet supra et 7 autres projets («Extirpation des corsaires de 
Barbarie», «Observations politiques sur le célibat des prêtres»). Titre en rouge et 
noir. Enrichi de «Observations crétiennes et politiques sur le célibat des prêtres», 
42 pp. - 3. 1738. Nouveau plan de gouvernemant des etats souverains. Seconde 
édition. Titre en noir. - 4. 1733. Tome quatrième. Avec 11 projets («pour rendre les 
chemins praticables en hiver», «pour renfermer les mandians», «pour multiplier 
les coleges de filles», etc.). Titre en rouge et noir. À noter que cette édition 
applique les règles de l”ortografe» préconisée par l’auteur : il fit paraître en 1730 
un «Projet pour perfectioner l’ortografe des langues d’Europe».
Réf. STCN (apparemment 1 seule collection complète). - BnF (14 vol.).
Prov. Ex-libris armorié moderne.

1375 [Catechism - Maastricht - Lier]  
Christelyke onderwyzing of Verklaering en uytbreyding van 
den catechismus gedeeld in vyf deelen en een-en-veertig lessen 
voor de catholyke jonkheyd van’t aerts-bisdom en alle andere 
bisdommen der provincie van Mechelen door F.C.M.R. Maastricht, 
J. Lekens, [not before 1762].
8vo: 491-[13] pp. (minor spotting, somewhat browning). Contemp. mottled calf 
(sl. rubbed), gilt orn. spine with 4 raised bands (rubbed). Good copy.
 100 / 150 €
Later catechism by F.C.M.R. (= Franciscus Claus (1706-1768) ?), probably 
intended for Catholics in Holland. Illustrated with woodcut mark on title and 
some woodcut end- and headpieces. Approbation 1762.
Ref. STCN 291504795. - Cp. Anet (various ed. 1762) - Cp. Heynen, Maastrichtse 
drukken 439 (ed. 1762). - Not in Opac KBR, BL.
Joined: Catechismus ofte christelyke leeringe, gedeylt in vyf eelen [sic], en 
xli. lessen, voor de catholyke jonkheyd van het Arts-Bisdom, en alle andere 
bisdommen der provincie van Mechelen. Lier, J.H. Le Tellier, [1779-1809]. 12mo: 
48-[8] pp. Wrappers. Woodcut coat of arms on title. Ref. Cp. STCV (other ed.). - 
Cp. Anet (other ed.). - Not in Opac KBR. Prov. Ms. entry on verso of upper cover. 
(2 vol.)

1376 [Cazin]  
STERNE, Laurence - La vie et les opinions de Tristram Shandy, 
traduit de l’anglois [...] par Frénais. Londres, [Cazin], 1784-85.
4 vol. in-18 : viii-xii-310, [4]-377-4, [4]-iii-379, [4]-388 pp. (qqs bruniss. aux 
1ers et dern. ff., qqs lég. bruniss. passim, petit manque marg. sans atteinte au 
f. l6). Basane mouchetée d’édition, triple cadre fil. doré sur les plats, dos lisses 
à compartiments fleuronnés dorés, étiq. de cuir brun, tr. dorées. Bon ensemble.
 180 / 220 €
Édition Cazin de cette traduction par Frénais (selon une note au début du t. III, 
un second traducteur resté anonyme termina le travail ; il s’agit de toute façon 
d’une «belle infidèle», comme souvent au 18e s.). Illustration gravée par Jean-
Baptiste Chapuy : portrait-frontispice dans le t. I et 6 figures (1, 2, 1, 2) plus 1 
planche noire recto verso, fantaisie typographique en souvenir du «Pauvre 
Yorick». Catalogue de libraire à la fin du t. II.
Joint, du même, mêmes éditeur, reliure et condition : Voyage sentimental 
en France. Nouvelle édition. 1786. [4]-292-4 pp. Ill. de 2 figures gravées par 
Charles-Eugène Duponchel dont 1 frontispice.
Réf. Cohen 957, id.
Prov. Ex-libris armorié moderne. (5 vol.)

1377 [Cazin]  
6 éditions. Londres ou Paris, [Cazin], dates div.
17 vol. in-18. Basane cailloutée d’édit. (min. frottements), triple cadre fil. doré sur 
les plats, dos lisses à compartiments ornés dorés, la plupart avec mention «Édition 
Cazin» dorée en queue (qqs coiffes restaurées), étiq. de cuir vert, bleu ou havane, 
tr. dorées. Bon ensemble.
 400 / 500 €
1. Vergier, Jacques - Œuvres. 1780. 3 vol. Portrait-frontispice n.s. - 2. Grécourt, 
Jean-Baptiste Willart de - Œuvres diverses. Nouvelle édition augmentée du 
Philotanus, de la Bibliothèque des damnés, etc. Avec figures. 1780. 4 vol. (coiffes 
sup. restaurées). Portrait-frontispice et 4 figures. - 3. Galli de Bibiena, Jean 
de - La poupée. 1782. - 4. Marivaux, Pierre de - La vie de Marianne, ou Les 
aventures de madame la comtesse de ***. 1782. 4 vol. (coiffes sup. restaurées). 
4 frontispices gravés par Duponchel. - 5. Poésies satyriques du dix-huitième 
siècle. 1782. 2 vol. 2 frontispices par Marillier. Textes par Dorat, Gilbert, La 
Harpe, Marmontel, Palissot, Piron, Voltaire, etc. - 6. Colardeau, Charles-Pierre 
- Œuvres. 1793. 3 vol. (qqs bruniss. inégales). Portrait-frontispice gravé par 
Lépine. Contient e.a. des textes liminaires par Marmontel et La Harpe et son 
interprétation en vers du «Temple de Gnide» de Montesquieu.
Prov. Hector de Backer (1843-1925), président de la Société des bibliophiles et 
iconophiles de Belgique (étiq. dans le Vergier). - Ex-libris armorié moderne (dans 
les 17 vol.).
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1378 [China]  
HELMAN, Isidore-Stanislas - Faits mémorables des empereurs 
de la Chine. Tirés des annales chinoises [...]. Ornés de 24 
estampes in 4°. Gravées par Helman, d’après les dessins 
originaux de la Chine, tirés du Cabinet de Mr Bertin [...]. Paris, by 
the author & Ponce, [1788].
Folio: [26] ff.; 24 pl. (foxing, occ. marg. soiling). 19th-c. half sheep, marbled 
paper covers, gilt ruled flat spine, brown spr. edges (rubbed).
 1.200 / 2.000 €

Work entirely engraved, on laid paper. First issue of the 24 plates based 
on drawings of the Jesuit Jean-Denis Attiret (1702-1768), imperial painter, 
with explanatory text on facing pages. Engr. title and armorial headpiece at 
dedication after Monet. The book of Helman is based on the 16th-c. «Dijian 
tushuo», a work commissioned to educate the Wanli Emperor, from the Ming 
dynasty, by presenting short stories of good and evil emperors throughout the 
ages. The French engraver Helman (1743-1806) was a pupil of Le Bas.
Ref. Cohen 479. - Portalis & Béraldi II:396:24. - Cordier, Sinica, 587-588. - Brunet 
III:90.

1379 [Chivalric orders]  
VERTOT, René Aubert de - Histoire des chevaliers hospitaliers 
de S Jean de Jérusalem, appellez depuis les chevaliers de Rhodes. 
Et aujourd’hui les chevaliers de Malte. Paris, Rollin, Quillau, Desaint, 
1726.
4 vol., 4to: front.-[12]-696, [2]-719, [2]-535-[1 bl.]-4-[2]-537/552, [2]-240-408-221-
[1]-xx pp.; 68 (of 76) pl. (8 portraits missing; some portraits and ff. sl. browned, aii 
& aiii inverted in vol. I, some foxing in vol. I, marg. stain to p. 57 of vol. I, last ff. of 
vol. III bound in disorder, large sl. damp stain in of vol. IV). Contemp. marbled calf, 
gilt orn. spines with raised bands, red edges (occ. traces of use).
 350 / 500 €

First edition, «la plus belle et la plus estimée» (Saffroy), of this extensive study 
on the Knights Hospitaller since the beginning (1099) to 1725, by the Abbé de 
Vertot (1655-1735). Engr. ill. by Laurent Cars: portrait-frontispiece of the 
author, 4 headpieces and 62 (of 70) finely engr. full-page portraits depicting 
the Grand Masters with their arms, and other personalities of the Order. 
Furthermore, 1 full-page plan («Rhodes») and 5 folding maps: «Villes, forts et 
châteaux de Malte», «Syrie et Chypre», «Iles Rhodiennes», «Iles de Malte, du 
Goze et du Cuming» and «Carte des pays ou les Chevaliers de St Jean ont porté 
leurs armes». Titles in red and black.
Ref. Conlon 26:687 (= BL, BN, NUC). - Saffroy 5420. - Cohen 1011. - Cp. Caillet 
11115.

1380 [Costume - Chivalric orders]  
[HÉLYOT, Pierre] - Histoire des ordres militaires ou des 
chevaliers, des milices séculières & régulières de l’un & de 
l’autre sexe [...]. Et un Traité historique de Mr. Basnage sur les 
duels. Amsterdam, Pierre Brunet, 1721.
4 vol. in-8° : xxxii-[16]-163-[10]-254, [4]-441-[1], [4]-471, [4]-439-[20] pp. (trou 
de ver aux 1ers ff. du t. III, décharges des gravures, qqs ff. restaurés à la marge sans 
pertes, note d’une main ancienne au t. IV p. 270...). Veau blond de l’ép., triple filet 
doré cernant les plats, dos fleuronnés dorés à nerfs, pièces de titre et tomaison de 
cuir vert, tr. rouges (rel. lég. frottées, travail de ver sur 2 plats, pet. manques à 2 
coiffes, qqs coins émoussés).
 300 / 500 €
Nouvelle édition (éd. orig. : Histoire des ordres monastiques, religieux et 
militaires, Paris, 1714-1719, 8 vol. in-4°) reprenant la partie sur les ordres 
militaires (celle sur les ordres monastiques ayant été rééditée indépendamment 
en 1716) et incluant la «Dissertation historique sur les duels et les ordres de 
chevalerie» de Jacques Basnage de Beauval avec ses propres titre (daté 1720) 
et pagination et qui se vendait aussi séparément. L’illustration comprend 186 
gravures (dont 2 à pleine page au t. I), soit 1 front. et 185 planches de costumes 
et décorations par W. Jonckman, B. Picart et A. Schoonebeek.
Réf. Brunet III:91. - Cohen 481 (mentionne 185 gravures, dont les 2 pleines pages). 
- Saffroy 3750 (mentionne 187 gravures), 3751 (Dissertation). - STCN 166228532, 
166228923 (Dissertation). - Pas dans Colas (autres éd.), Lipperheide (id.).
Prov. C. Morison, MD (ex-libris armorié à la devise «Pretio prudentia praestat»).
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1381 [Costume - Monastic orders]  
HÉLYOT, Pierre - Histoire des ordres religieux et militaires, 
ainsi que des congrégations séculières de l’un et de l’autre sexe, 
qui ont été établies jusqu’à présent [...]. Nouvelle édition revue et 
corrigée; ornée de 812 figures [...]. Paris, Louis, 1792.
8 vol., 4to; 812 pl. (some pl. not bound in right order, some foxing and soiling, 
and some tiny tears without touching text or pl., worm track in margin of last ff. 
of vol. VII). 19th-c. half-leather, marbled paper on plates ruled with 2 gilt fillets, 
spine with raised bands (spines faded, some turn-ins missing or part. loose, joints 
and corners rubbed or with scratches).
 300 / 400 €
Complete with the 812 plates (incl. pl. 29*, 29**, 64*, the unnumb. pl. bound 
between pp. 120-121 in vol. III fig. the «Commanderie de l’isle verte», and pl. 45* 
in vol. IV) showing all the costumes of the monastic orders that existed from the 
beginning of Christianity, as well as the costumes of the military orders. Several 
chapters are dedicated to the suppressed orders, especially to the Knights 
Templar. The first edition was published in 1714-1719.
Ref. Colas II:1419. - Cohen 480. - Brunet III:92.

1382   
DES BILLONS, François-Joseph Terrasse - Fables [...] traduites 
en françois par le même, avec le latin à côté corrigé de nouveau. 
Strasbourg ; Liège, A.-C. Bassompierre, 1779.
2 t. en 1 vol. pet. in-8° : [4]-234-[2 bl.], [2]-204 pp. (pet. note sur la p. de garde). 
Veau raciné de l’époque (coins lég. frottés), dos lisse orné doré (pet. manques au 
mors infér.), étiq. de cuir rouge, gardes de papier marbré, tr. marbrées. Bon ex.
 100 / 150 €
Édition bilingue de la trad. parue la même année que l’originale, Strasbourg, 
Gay; Paris, Durand neveu. Fables néolatines inspirées d’Esope, d’abord publiées 
à Glasgow en 1754.
réf. Cp. Conlon 79:873 (= BL, BN, manque à NUC). - Manque à DBS (édit. en 
latin seulement).

1383   
[DESFONTAINES-LAVALLÉE, Guillaume-François Fouques-
Deshayes dit] - Les bains de Diane ou Le triomphe de l’amour. 
Poëme. Paris, J.P. Costard, 1770.
In-12 : [2]-123-[3] pp. Chagrin bleu marine janséniste signé Cuzin, dos à nerfs, 
filets et fines roul. fleuronnées dorés sur les coupes et remplis, tr. dorées sur 
marbrures (très lég. usure aux bords des plats).
 250 / 350 €
Unique édition, dédiée au Prince Palatin, duc régnant des Deux-Ponts, dont 
l’auteur était le secrétaire. Joliment illustrée par C.-P. Marillier d’un titre et 3 
hors-texte gravés par divers artistes. Exemplaire complet, Cohen oubliant de 
signaler le faux titre et la dédicace.
Réf. Cohen 295. - BGL I:343.

1384 [Devotion - Flanders]  
4 rare devotional books. 
12mo. Contemp. sheep, gilt spines with raised bands. Good set.
 120 / 180 €
1. Croonenborgh, M. - Troost in den noodt en inde doodt; seer troostelyck voor 
de krancken. Leuven, Fr. vande Velde, 1706. [8]-264 pp. - 2. Heeman, A. - Troost 
der sieken, ofte Maniere hoe de pastoors ende priesters sullen vlytelijk de sieke 
besoeken. Leuven, A. Denique, 1708. [4]-542-[8] pp. - 3. [Kemp, W.] - Zede-
lessen voor de maeghden [...] voor-gestelt in een saemen-spraeck tusschen 
Christus en een maeght. Utrecht, Th. vanden Eynden; Antwerp, P. Jouret, 
1710. [16]-250-[2] pp. - 4. Pontas J. - Geestelyke aenspraken om de zieken te 
onderwyzen, te troosten, en op te-wekken in de verscheyde staeten van hunne 
ziektens [trsl. J.C. Diercxsens]. Antwerp, J.Fr. van Soest, 1738. 2 parts in 1 vol., 
[12]-252-[4], [2]-247-[1] pp.
Ref. BCNI 16453 (1), 16666 (2), 16856 (3). - STCV (all). - STCN (3).
Prov. Libr. stamps.

1385 [Devotion - Ghent]  
5 very rare devotional or popular Ghent imprints. 
 250 / 300 €
1. Gebed in den nood tot d’alderheyligste maget Maria onder den tytel van 
Onze Lieve Vrouwe van Hulpe die geviert word binnen de stad Duynkerke. 
Ghent, Servais Somers, [1759-1775; approb. 1707]. 16mo: 8 pp. Disbound. 
Mounted on cardboard. Ref. UGent. - Worldcat (1: in Antwerp). - Not in Bibl. 
gant., STCV, Opac KBR. - 2. De Condé, J. - De passie of Den lydenden Christus. 
Treurspel in V. deelen. Ghent, Léandre Van Paemel, [1817-1845]. 8vo: 54-[2 bl.] 
pp. Contemp. blue wrappers. Uncut and unopened. Ref. Bibl. gant. 8714. - Not 
in Opac KBR. - 3. De Grieck, J. - De heerlyke en vrolyke daden van Keizer Karel. 
Ghent, E. & S. Gyselynck, 1878. 8vo: 129 pp. Contemp. wrappers (front cover 
loose). 12 half-page ill. in-text, hand-coloured. Ref. UGent. - Not in Opac KBR. - 
4. Schoone historie van Fortunatus Borze en zijn wenschhoedeken. Tweede 
uitgave. Ghent, Snoeck-Ducaju and Son, [19th c.]. 16mo: 104 pp. Half cloth. 
Front. Ref. Not in UGent, Opac KBR. - 5. Id. Derde uitgave. Ibid., [ca. 1892]. 
16mo: 98 pp. Orig. ill. blue wrappers. Front. Ref. UGent. - Opac KBR.
Joined: De schoone historie van Fortunatus Borze en van zyn wensch-
hoedeken. Met fraeye plaeten. Antwerp, J. Thys, [1816-1853]. 8vo: 88 pp. 
(edges frayed). Disbound. Woodcut ill. Ref. Anet Catalogus. - Not in Opac KBR. 
(6 vol.)

1386 [Devotion - Kortrijk - St Godelieve]  
2 different editions of  «Wonderlyk leven van de heylige 
Godelieve, maegd en martelaeresse, wiens heylige reliquien 
berusten in de parochiale kerke tot Ghistel […]». Kortrijk, J. 
Blanchet; L. Blanchet, 1792; s.d.
4to: 64 pp. (some light staining). Limp vellum and quarter cloth.
 250 / 400 €
Each copy with woodcut ill. on title and 8 ill. in-text.
Ref. 1. Not in STCV, Livre populaire. - 2. Livre populaire 290. - Not in STCV.
Joined: Het leven van de H. Godelieve maget ende martelaresse naer den sin 
van de oude Vlaemsche legende. Ghent, F. Bernaert, s.d. (1750). 4to: 67-[1] pp. 
(light staining). Blue wrappers (def. at spine). Woodcut ill. on title. 8 ill. in-text 
and 1 on last p. Ref. Livre populaire 285. - Bibl. gant. 3999. - STCV (1 copy = 
Bruges). (3 vol.)

1387 [Devotion - Leuven]  
4 rare sm. Leuven imprints. 
12mo. Orig. wrappers. Good set.
 100 / 150 €
1. M.G.V.D.B.K. S.T.L. P.S.P.L. - Korte verhandelinge van de aerd-bevingen, 
tot bekeeringe der sondaeren, ende volherdinge der rechtveirdige. Leuven, H.J. 
van der Haert, 1756. 48 pp. (spine strengthened). - 2. Den Nederlandschen 
moy-al in postuer almanach. Voor het jaer ons Heere 1791. Leuven, J. Michel, 
[1791]. 80 pp. (sl. used). Calender interleaved. - 3. Maniere om met voordeel 
en godvrugtigheyd den roosen-crans te lesen, met het overwegen der XV. 
mysterien. Leuven, T. Franckx, [ca. 1800]. 35-[1] pp. - 4. Étrennes éternelles 
dédiées aux âmes chrétiennes et résignées à la volonté de Dieu. Seconde 
année. 1807. Leuven, J. Meyer, [1807]. iv-48-[16] pp. Engr. front. Calendar at 
the end with separate title page. Prov. «Claire Beatrix Cant seconde d’étudier le 
thème à l’Ecole Française à Beveren pres d’Anvers» (prize on verso front.).
Ref. STCV (1).

1388 [Devotion - Silver binding]  
[CORET, Jacques, S.J.] - L’Ange conducteur dans la devotion 
chrétienne, réduite en pratique en faveur des âmes dévotes, avec 
l’Instruction des riches avantages dont jouissent les personnes 
associées dans la Confrairie de l’Ange Gardien. Liège, A.-C. 
Bassompierre, [c. 1780].
In-12 : 427-[5] pp. (qqs ff. avec coins déch. et pet. atteintes au texte, qqs pet. 
taches). Maroq. aubergine poli de l’ép. à ornements en argent, roulettes dorés 
cernant les plats, fleuron dans les angles, clou à tête ronde dans les coins à gauche, 
deux paires de dix clous de même disposés en triangle sur chaque plat, coupes 
recouvertes d’une cornière où sont fixés deux fermoirs poinçonnés, dos fleur. doré 
à nerfs, tr. dorées (cuir lég. frotté, taches sombres sur les tr., dorures lég. passées).
 120 / 200 €
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Édition non datée, donnée par la fille de J.-F. Bassompierre, de cet ouvrage de 
dévotion (éd. orig. : 1681) par un jésuite originaire des Pays-Bas méridionaux 
(1631-1721). La table des fêtes mobiles renseigne les dates pour les années 1780-
1801. Orné d’un frontispice dans une reliure liégeoise typique de ces ouvrages 
de dévotion.
Réf. De Theux 314. - DBS II:1456 (date l’éd. orig. de 1683, mais l’approbation et 
la permission reprises dans la présente éd. donnent la date de 1681). - Quatre 
siècles de reliure en Belgique I:79, 80 (rel. similaires).
Relié avec: Les ardeurs séraphiques ou l’office de la sainte Vierge Marie. Pour 
tous les jours de la semaine. S.l., s.n., s.d. 95 pp.
Prov. Marie Leaurence Boulion (mention ms., 3 novembre 1783).

1389 [Devotion]  
[GAUCHERET, Johannes Franciscus] - Historie van de 
alderheyligste maget en moeder Godts Maria, onder den by-
naem van Bystant, geërt in haere publieke stadts-capelle binnen 
[...] Brussel [...] [and] Byvoegsels to de Historie [...] [and] Nieuwe 
byvoegsels. Brussels, Fr. t’Serstevens, 1764 [- 1775, 1776].
12mo: [2]-clxl [= 190]-[25-1 bl.], 28-cj [= 101]-vij [= 7-1], 18-[1-1 bl.] pp. (toned, 
fore-edge margin cut short). Contemp. gilt marbled calf (spine and lower cover 
loose, rubbed).
 100 / 150 €
Rare complete ed., with the 2 supplements, of an extensive history of the 
devotion to O.-L.-Vrouw van Altijddurende Bijstand / Notre-Dame de Bon 
Secours and the church at the Kolenmarkt / Marché au Charbon in Brussels. 
Engr. front. by J.B. Berterham.
Ref. KBR.
Prov. Old handwritten entry on flyleaf erased.

1390   
Dissertations mêlées sur divers sujets importans et curieux. 
Amsterdam, J.F. Bernard, 1740.
2 t. reliés en 1 vol. in-8° : [8]-276, [4]-256 pp. (qqs défauts et souill. marg.). Veau 
de l’époque (épidermé), dos orné doré à 5 nerfs (craquelé, coiffes rest.), étiq. de 
cuir rouge, tr. marbrées.
 150 / 200 €
Très rare édition collective donnée par le libraire français protestant réfugié en 
Hollande Jean-Frédéric Bernard (1683 ?-1744). Contient diverses œuvres dont 
certaines sont anonymes et d’autres par Jean-Baptiste de Mirabaud («Dissertation 
qui traite de l’origine du monde» et «Lettre sur les Juifs où il est prouvé que le mépris 
dans lequel la nation juive est tombée est antérieur à la malédiction de Jésus-
Christ»), Pierre-Valentin Faydit («Mémoires contre les «Mémoires de l’histoire 
ecclésiastique» de M. Le Nain de Tillemont»), Pierre Lebrun («Lettre du P. Le Brun 
à un évêque de Provence»), Roland Le Vayer de Boutigny («Réflexions sur un édit 
de Louis XIV concernant la réformation des monastères projettée en M.DC.LXVII). 

Avec aussi des dissertations sur le martyre, l’immortalité de l’âme, sur le prétendu 
témoignage de Joseph en faveur de J.C., etc. 
Réf. Barbier I:1090. - Conlon 40:97 (= BL, NUC). - BnF. - Manque à STCN.
Prov. Cachet ancien sur le titre. - Note ms. datée 1906 sur le 1er f. bl. - Ex-libris 
armorié moderne.

1391 [Domestic economy]  
[ALLETZ, Pons-Augustin] - L’Albert moderne, ou Nouveaux 
secrets éprouvés, et licites [...]. Paris, Wid. Duchesne, 1769.
8vo: xx-314-[2] pp. (paper age-toned). Sewn, orig. paper wr. (def., without spine). 
Uncut copy.
 150 / 200 €
Second edition (1st 1768) and excellent manual for daily life with many healthy 
and nutritional recipes, «secrets and tricks» by Alletz (1705-1785). Containing 
practical advice for dealing with any situation in a country house: DIY tips and 
maintenance of a healthy home, descriptions of symptoms and household 
care for people (incl. beauty recipes, childbirth, sunburn, insect bites, etc.) and 
animals, means of managing agricultural products and food preservation; 
cooking recipes for carrot jam, chocolate cream, meat jelly, cooking vegetables 
without loss of taste, ratafia and liqueurs.
Ref. Blake 11. - Welcome II:33. - Barbier I:378. - Caillet 193. - Cp. Duveen 18 (1st 
ed.). - BnF.

1392 [Domestic economy]  
CHOMEL, Noël - Dictionnaire oeconomique, contenant divers 
moyens d’augmenter son bien, et de conserver sa santé [...]. 
Troisième édition, revûë, corrigée et augmentée d’un très-grand 
nombre de nouvelles découvertes et secrets utiles à tout le monde, 
par M. P. Danjou, prêtre. Enrichie d’un très grand nombre de 
figures [- Supplément [...]. Quatrième édition [...]. Enrichie de 
figures nouvellement dessinées & gravées par un disciple de feu 
B. Picard le Romain [...]]. À Lyon et se vend à Paris, É. Ganeau (Lyon, P. 
Bruyset [- J.-B. Roland]) [- Commercy, H. Thomas & Cie], 1732-1741.
4 parts (incl. 2 Suppl.) in 3 vol., folio; 2 pl. (sl. marg. dampstaining to all vol., soiling to 
occ. pp. in vol. I, some ff. sl. age-toned, foxing to Suppl. and occ. in vol. I). Contemp. 
spr. calf, gilt orn. spines with raised bands, red (spr.) edges (sl. rubbed, sm. def.).
 300 / 400 €
Third ed. for the text and fourth for the Supplement of this «domestic» 
encyclopedia of the 18th century. Illustrated with numerous woodcuts in-text, 
1 full-p. ill., 1 double pl. (the 2 parts of the pl. not bound facing) and 1 plate in 
the Supplements depicting plans of gardens, fillets, crow hunting, distillation 
instruments, birds, etc.
Ref. Wellcome II:343 (2 vol. of text). - Thiébaud I:230 (id.). - Brunet I:1850. - Kress 
2616 (1st ed.). - Einaudi 1086 (ed. 1740). - STCN. - Not in Lewine, Garrison & 
Morton, Bibl. Walleriana, Nissen, ZBI & BBI, Pritzel.
Prov. Count d’Argenteau d’Ochain (contemp. ms. entry on title of Suppl.).

1393 [Dutch poetry]  
BAKE, Laurens - Bybelse gezangen. Amsterdam, J. Roman, J. van 
Heekeren, P. Visser and J. Graal, 1708.
Sm. 4to: [engr. portr.-42]-248 pp. (whole vol.: light staining at edges). Old blind-
stamped vellum (sl. soiled), spine with 6 raised bands titled in ink (front joint 
split). Good copy.
 150 / 200 €
Second edition (1st 1685) of this collection of Dutch biblical poetry, the major 
work of L. Bake (1629-1702). Engr. ill.: author’s portrait by J.C. Philips (with 
imprint Amst., Visser & Hartig, 1737, probably from the «Mengel-poëzy»), 
large mark on title and 12 folding pl. by Jan Lamsvelt. Bake studied in Utrecht 
from 1647, and later liked to be called lord of Wulverhorst, a manor bought 
by his father in 1671. The work is followed by 6 pp. ms. poems by L. Bake, 
probably written by a contemp. admirer or collector («Schimp dicht tegens de 
stadhouderlijke regeringe», «Schimp dicht op een regent van Utrecht», etc.).
Ref. STCN. - Not in BL.
Prov. Ms. entry on front flyleaf and title.
Bound with: 1. Id. - Juvenaals tiende schempdicht. Uit het Latijn gevolgt. 
Amsterdam, J. Lescaille, 1678. 16 pp. Rare 2nd ed. (1st 1677) of Bake’s translation 
of Juvenalis’ 10th Satire. Woodcut mark on title. Ref. STCN (4). - Not in BL. - 2. Id. - 
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Mengel-poëzy. Amsterdam, P. Visser & J. Hartig, 1737. [26]-142-[2 bl.] pp. (toning, 
sm. piece of blank paper missing on f. F3). Rare first ed., with many laudatory 
poems. Ill. with large engr. mark on title by J. Goeree. On last blank S4 a ms. poem 
to «den Wel Edelen Heer P. Voet van Winssen, geheimschrijver van Staat der 
Provintie van Utrecht», signed L.B.v.W. (in another hand than the ms. earlier on 
in the vol.). Paulus Voet van Winssen (1651-1720) was Mayor of Utrecht (1680-81, 
1684) and Secretary of the States of Utrecht. Ref. STCN (i.a. BL).

1394 [Dutch Revolt - Lier]  
Four very rare narratives of Lier and the Dutch Revolt, esp. 
on the taking of Lier by Alonso de Luna on 14 October 1595, 
reprinted by the Mechelen publisher Laurens vander Elst in 
1738, closely imitating the 16th-c. originals. 
4 parts in 3 vol., 8vo. Nice collection.
 300 / 400 €
1. Bernartius, Johannes - De Lirani oppidi ab Hollandis occupati, per Mechlinianos 
et Antverpianos admirabili liberatione commentariolus. Una cum brevi narratione 
de origine & progressu calamitatum Belgii. Editio secunda. «Leuven, J. Masius, 
1596». 31-[1] pp. As issued, uncut. - 2. Cort verhael van den Aenslach, ende 
veroveren der Stadt van Liere, geschiet den xiiij. Octobris M.D.XCV. «Gheprint 
Thantwerpen, By my Anthoni de Ballo [...]». [4] ff. Mod. quarter vellum. - 3. Cort 
verhael [= 2]. «Gheprint thantwerpe[n], by mi anthoni de ballo [...]». [4] ff. [Bound 
with] 4. Discours Ende warachtich verhael van het inne nemen van de stadt 
van Liere [...]. «Tot Bruessel, By Rutgeert Velpius [...]». [4] ff. Loose in vellum wr.
Ref. BB I:226-227:B-39. - Knuttel 937-940. - BT 302 (1), 1721 (2), 1722 (3), 939 
(4). - STCV (all).
Joined: 1. Het leven van den H. Rochus belyder, patroon tegen de peste. Welken 
Heyligen bezonderlyk geviert word in de Kerke der Alexianen, gezeyd: Celle-
broeders, binnen Lier, alwaer de reliquien van den zelven Heyligen zijn berustende. 
Lier, J.H. le Tellier, 1783. 12mo: 32 pp. Contemp. blue wrappers. Ref. STCV. - 2. 
Maniere om godtvrugtelyk en met profyt der zielen te leézen het heylig roosen-
kransken van Maria [...]. Ibid., s.d. 12mo: 96 pp. [Bound with] Bauwens, C.A. - 
Het nieuw Scherpenheuvels trompetjen [...]. Lier, F.G.A. Verhoeven, 1816. 36 pp. 
- 3. Prospectus for G.J. Avontroodt - De furie of Lier op den 14 october 1595 door 
den vyand verrast en door de burgers van Antwerpen en van Mechelen hernomen. 
Lier, J. Van In, 1840. 1 f. (browned, folds). (8 pcs in 6 vol.)

1395 [Dutch Revolt]  
Introduction à la Revolution des Pays-Bas, et à l’histoire des 
Provinces-Unies. Ouvrage divisé en quatre parties. S.l., s.n., 1754.
3 parts in 1 vol., 12mo: xl-160, vij-[1]-272, viij-154-[4] pp. (some toning or 
spotting). Contemp. gold-tooled red morocco, covers with large gilt arms within 
triple gilt ruled border, richly gilt spine with 5 raised bands, gilt sides, a.e.g., 
marbled endpapers (corners sl. bumped). Very good copy.
 250 / 400 €

History of the Low Countries from the death of Charles V (1555) until the War of 
the Austrian Succession (1748). The work is ascribed to an otherwise unknown 
«abbé Déjean» or «Le Jean».
Ref. Conlon 54:595. - Opac KBR.
Prov. Jean-Louis comte d’Usson (1705-1783), marquis de Bonac, French 
diplomat (supralibros).

1396 [Economy - Physiocracy]  
MIRABEAU, Victor Riqueti, marquis de - L’ami des hommes, 
ou Traité de la population. Avignon, s.n., 1756.
3 parties en 2 vol. in-4° : vi-156-[1], 218-[1], 158 (i.e. 216)-[3] pp. (incomplet du 
front.; qqs lég. rouss. et bruniss., souill. marg. aux ff. A 1/3 de la 1re partie, trace 
d’adhérence aux ff. T 1/2 de la 1re partie, pet. manque angulaire au titre de la 
3e partie...). Veau marbré de l’ép., dos fleuronnés dorés à nerfs, pièces de titre et 
tomaison de maroq. rouge, tr. rouges (coupes lég. frottées). Bon ex.
 400 / 500 €
Édition originale de cet ouvrage qui fit la renommée de son auteur (1715-1789) 
et est considéré comme l’un des textes fondateurs de la doctrine physiocratique. 
Le titre «L’ami des hommes» eut une belle postérité et devint le sobriquet du 
marquis, père de deux grandes figures de la Révolution française, Honoré-
Gabriel comte de Mirabeau et André Boniface Louis, vicomte. Bandeau gravé 
sur cuivre au début de la 1e partie.
réf. Tchemerzine/Scheler IV:749 sq. - Conlon 56:1114. - Kress Libr. 5544. - 
Goldsmith’s Libr. 9092.
Relié avec, mêmes auteur et format : L’ami des hommes. Quatrième partie. 
Précis de l’organisation, ou Mémoire sur les états provinciaux. S.l., s.n., 1758. 
[8]-278-80 pp. Cette 4e partie appartient à la seconde édition, constituée d’une 
réimpression des 3 premières parties et de 3 parties supplémentaires. Sous 
l’Avis de l’éditeur figure cette note : «Cette quatrième partie [...] se distribuera 
séparément pour completter les exemplaires des premières éditions».

1397 [Emblems]  
CATS, Jacob - Alle de wercken [...]. De laatste druck. Amsterdam, 
J. Ratelband, Widow J. van Heekeren, H. Uytwerf & I. vander Putte; The 
Hague, P. van Thol & P. Husson, 1726.
2 vol., folio: [24]-666-[10], [22]-608-67-[1] pp. (vol. I: f. T3: tear repaired with 
sellotape; vol. II: unobtrusive worming in blank gutter margin of 1st quires, 
becoming tiny wormhole for the rest of the vol.). Contemp. blind-stamped vellum 
(some large repairs), spines with 8 raised bands, red leather title labels. Good copy.
 200 / 300 €

Collected works of the most popular Dutch 17th-c. poet J. Cats (1577-1660). 
Engr. ill.: front. with portrait, full-page portrait by M. Natalis after Dubordieu 
(vol. I), another portrait by M. Moseyn after A. van de Venne (vol. II), over 100 
emblematical ill. in-text and on part-titles, 4 full-page pl. (vol. II: portrait of 
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Anna Maria Schuurman, 2 titles for «Buytenleven op Zorgvliet» and «Aspasia», 
and «Afbeeldinge van ‘s Menschen Leven») and 3 double-page pl. by A. van de 
Venne (vol. II: het huwelijk als visfuik, «Sic transit gloria mundi», het sterfbed 
van Fred. Hendrik van Oranje). General titles in red and black.
Ref. Cats Catalogus (STCN) 9. - Museum Catsianum 9. - Emblem books Leiden 
145.

1398 [Enlightenment - Encylopédie]  
Encyclopédie méthodique, ou par ordre de matières, par une 
société de gens de lettres, de savans et d’artistes ; précédée d’un 
Vocabulaire universel [...] orné de portraits de MM. Diderot & 
d’Alembert, premiers éditeurs de l’Encyclopédie [...] prospectus ; 
proposée par souscription [...]. On souscrit à Paris, chez Panckoucke ; 
à Liège, chez Plomteux ; Et chez tous les libraires et directeurs des postes de 
l’Europe, 1782.
In-8° : 32 pp. ; 1 h.-t. in-4° plié (lég. bruni aux marges, déch. pp. 25-26 avec pet. 
atteinte au texte). Br. (mouill. cl. et pet. taches). Ex. non rogné.
 350 / 500 €

Prospectus de l’« Encyclopédie méthodique «, dite « Encyclopédie Panckoucke 
«, qui est fondée sur l’« Encyclopédie ou Dictionnaire raisonné des sciences, des 
arts et des métiers « de Diderot et d’Alembert, avec l’objectif de l’améliorer et 
de la compléter. La parution s’échelonna sur un demi-siècle, jusqu’en 1832, et 
aboutit à un ensemble de 206 volumes (159 de texte sur deux colonnes et 47 de 
planches). Très rare.
Réf. Brunet II-973. - De Theux 679.
Joint : 1. Un lot fort intéressant de 12 prospectus de tailles variées pour des 
publications du XVIIIe s., principalement parisennes, dont : Nouveau traité de 
diplomatique [...]. Paris, Desprez, Cavelier, 1748. 11-[1] pp.- Œuvres de messire 
Antoine Arnaud [...]. Avignon, Arnay, 1759. 12 pp.- Recueil d’estampes, 
représentant les grades, les rangs & dignités [...]. Paris, Duflos, 1779. [4] 
pp.- Œuvres de messire Bossuet, Liège, Tutot, 1779. 14-[1] pp.- Description 
générale et particulière de la France [...]. Paris, Clousier, 1779. [2]-26 pp.— 2. 
± 70 prospectus pour des publications belges, qqs hollandaises et allemandes 
(XIXe-XXe s.). (± 83 pcs)

One of the most influential books  
in the whole history of criminology 

1399 [Enlightenment - Law]  
[BECCARIA, Cesare] - Traité des délits et des peines, traduit 
de l’italien, d’après la troisième edition, revue, corrigée et 
augmentée par l’auteur. Avec des additions de l’auteur, qui n’ont 
pas encore paru en italien. Lausanne [Paris], s.n., 1766.
In-12 : xxxi-286 pp. (min. rouss., petit manque angulaire sans atteinte aux ff. a5 
et a6). Veau marbré de l’époque (lég. mouill. sur le plat sup.), dos lisse fleuronné 
doré (petit défaut à la coiffe sup.), tr. marbrées. 
 500 / 700 €
Traduction par l’abbé Morellet de «Dei delitti e delle pene» de C. Beccaria (1738-
1794). Publié anonymement en 1764, cet ouvrage inspiré par «L’Esprit des lois» 
de Montesquieu connut un succès immédiat auprès des Philosophes, avec 7 

éditions de la traduction en 6 mois. Cette édition présente un titre orné d’un 
monogramme typographique comportant les lettres M, B, B, V et la date «1. 7. 6. 
6.». «Critique passionnée des pratiques correctionnelles abusives et inégalitaires 
des XVIIe et XVIIIe siècles, «Dei delitti et delle pene» est un fervent plaidoyer 
contre la torture officielle, condamnant également les inégalités basées sur la 
fortune et le statut social, de même que les châtiments corporels d’une brutalité 
excessive et la peine de mort» (Cayla, Halpérin). L’ouvrage réclame donc une 
réforme du droit, des châtiments proportionnés aux crimes et plaide pour la 
prévention plutôt que pour la punition.
Réf. Printing and the mind of man 209. - Cayla, Halpérin dir., Dictionnaire des 
grandes œuvres juridiques.
Prov. Charles Henneguier (1811-1872), avocat et érudit à Montreuil-sur-Mer 
(cachet armorié sur le titre). - Ex-libris armorié moderne.
Joint : 1. [Servan, Joseph-Michel-Antoine] - Discours sur l’administration de la 
justice criminelle, prononcé par Mr. S**, avocat-général. Genève [Grenoble ou 
Paris, Durand], 1767. In-12 : [4]-152 pp. Vélin souple moderne. Édition originale 
de ce plaidoyer pour une réforme de la justice criminelle par un disciple (1737-
1807) de Beccaria, surnommé «le Beccaria français». - 2. Id. - Discours sur le 
progrès des connoissances humaines en général, de la morale et de la législation 
en particulier [...]. [Lyon ou Grenoble], s.n., 1781. In-12 : viii-159 pp. Br., couv. 
de papier moderne. Une seule mention d’errata à la p. VIII. - 3. [Guyton de 
Morveau, Louis-Bernard] - Discours sur l’état actuel de la jurisprudence [...]. 
Paris, Simon, 1768. In-12 : 59 pp. Br., couv. de papier moderne. Édition originale 
de ce discours appelant à une réforme du droit mais dans une optique plus 
conservatrice que Beccaria et Servan. - 4. Corpus juris civilis ediderunt fratres 
Kriegeli. 16e éd. Leipzig, Baumgartner, s.d. 3 vol. fort in-8°. Percal. d’édit. (qqs 
érafl.). (7 vol.)

1400 [Enlightenment]  
HUME, David - Histoire naturelle de la religion. Traduit de 
l’anglois [...] avec un examen critique et philosophique [...] [avec] 
Dissertations sur les passions, sur la tragédie, sur la recherche du 
goût. Amsterdam, J.H. Schneider, 1759.
2 ouvr. en 1 vol. in-8° : viii-164 pp. (ff. X-Xii remplacés par une copie ms. 
ancienne), [4]-120 pp. Demi-parchemin moderne, étiq. de cuir brun sur le dos 
lisse, tr. rouges.
 300 / 400 €
Édition originale de ces traductions par Johann Bernhardt Mérian, constituant 
les tomes 1 et 2 (sur 4) des œuvres philosophiques de Hume (1711-1776), 
philosophe, économiste et historien écossais, considéré avec J. Locke, A. Smith 
et Th. Reid comme un des plus importants penseurs des Lumières écossaises. 
Dans «Histoire naturelle de la religion», Hume étudie la religion en tant que 
phénomène historique et déclare que son origine est à rechercher dans la nature 
humaine et non dans une transcendance. Ex. enrichi au verso du faux-titre du 
1er ouvr. d’un portrait gravé par Duhamel d’après Cochin. 
Relié avec, du même : La vie de David Hume, écrite par lui-même. Traduite 
de l’anglois. Londres, s.n., 1777. In-8 : viii-61 pp. Édition originale de cette 
traduction par J.-B. Suard. 
Réf. Conlon 58:804 & 77:1082. - STCN.
Prov. Ex-libris armorié moderne.
Joint : Bossuet, Jacques Bénigne - Œuvres choisies. Paris, Hachette, 1863. 5 
vol. in-12 (qqs rouss. & bruniss.). Demi-percaline noire, dos lisses titrés or, tr. 
jaspées. Prix d’études donné à Temploux en 1876. (6 vol.)

1401 [Enlightenment]  
REID, Thomas - Recherches sur l’entendement humain, d’après 
les principes du sens commun. Ouvrage traduit de l’anglois. 
Amsterdam, J. Meyer, 1768.
2 vol. in-12 : xii-314, [2]-320 pp. Basane cailloutée de l’époque (min. frottements), 
triple cadre fileté doré sur les plats, dos lisses ornés dorés, étiq. de cuir vert, tr. 
cailloutées. Bon ex.
 200 / 300 €
Édition originale de la traduction de «Inquiry into the human mind» (orig. 
1764), le principal ouvrage du philosophe britannique Th. Reid (1710-1796) ; 
contemporain de David Hume, il fonda l’école écossaise du sens commun dont 
la préoccupation centrale était de défendre le «sens commun» et la perception 
immédiate contre les paradoxes et le scepticisme philosophique. «Le réalisme du 
sens commun a non seulement dominé la pensée écossaise au XIXe siècle, il a eu 
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une influence majeure aussi bien en France, qu’aux États-Unis et dans d’autres 
pays» (Wikipédia). 
Réf. Conlon 68:1341 (BL). - STCN.
Prov. Ex-libris armorié moderne.

1402   
ERASMUS, Desiderius - Colloquia familiaria, ex recensione 
& cum notis perpetuis Petri Rabi, Roterod. Accedunt 
Erasmi Conflictus Thaliae & Barbariei, Apologia & utilitas 
Colloquiorum, nec non Laus Morias. Ulm, Chr. U. Wagner for D. 
Bartholomaei, 1747.
8vo: [14]-870-[24], 88 pp. (paper age-toned, occ. minor soiling). Contemp. 
blindruled sheep (sl. rubbed), spine with 4 raised bands and gilt label, red sp. 
edges. Very good copy.
 150 / 200 €
Rare Ulm ed. of Erasmus’ most popular literary writings, the Colloquies and the 
Praise of Folly, after the 1693 ed. by Pieter Rabus (1660-1702). Ill. with an engr. 
front. with a portrait of Erasmus.
Ref. BB II:580-581:E-614. - Erasmus Online 906. - Not in BnF, BL, Opac KBR.
Prov. Some old ms. entries.
Joined: 1. Id. - L’éloge de la folie. Traduction nouvelle par C.B. de Panalbe. 
Antwerp, Van Esse, 1827. 8vo. Orig. yellow printed wrappers (sl. soiled, def. at 
spine). Rare reprint of the original Paris 1826 edition of the new translation by de 
Panalbe (J.B.Ch. Brugnot). - 2. Id. - Lof der zotheid, ironisch-comisch hekelschrift. 
Uit het Latijn vertaald door P.G. Witsen Geysbeek. Met aanteekeningen van den 
vertaler. Amsterdam, brothers Diederichs, 1828. 16mo. Half cloth. Engr. front. 
(3 vol.)

Antwerp humanist in Italy

1403   
EREMITA, Daniel - Aulicae vitae libri IV. Ejusdem opuscula 
varia [...] [ed. Joannes Georgius Graevius]. Utrecht, G. Broedelet, 
1701.
8vo: [24]-427-[5] pp. (some browning, few stains). Contemp. vellum (sl. soil.), red 
polished edges. Good copy.
 150 / 250 €
First edition by the Flemish humanist Daniel Eremita (Antwerp 1584-1613 
Livorno), secretary to the Duke of Florence. The text was communicated to 
the Dutch scholar Graevius (1632-1703) by the Florentine librarian, scholar and 
bibliophile Antonio Magliabecchi (1633-1714). It is followed by some panegyrical 
texts and by 2 travel accounts, to Germany with Emperor Rudolph (1st ed. 1637), 
and to Switzerland (1st ed. 1627). Ill. with an engr. front. by J. van Vianen, sm. 
vignette on title, extra fold. portrait of Eremita aged 26, inserted between 
dedication and preface and an engr. headpiece. Title in red & black.
Ref. STCN. - COPAC. - BnF.
Prov. Z. de Schönberg 1710 (ms. entry on title).

1404 [Erotica]  
[BORDE, Charles] - Parapilla, et autres œuvres libres, galantes 
et philosophiques de M. B**. Florence [Paris], Alexandre Paperini, 1783.
In-8° : xxiv-108-[4]-96 pp. (qqs piq. & rouss. passim, qqs défauts marg.). Basane 
mouchetée de l’époque, cadres ornés dorés sur les plats, dos lisse à compartiments 
fleuronnés dorés (lég. passé), étiq. de cuir vert, coiffes et coupes guillochées dorées, 
tr. marbrées.
 350 / 450 €
Nouvelle édition (originale 1776) de ce conte facétieux dû à Ch. Borde (1711-
1781). Par son sujet obscène mais traité en n’employant «que de décentes 
expressions» (Pia), il retint l’attention des curieux dès sa parution à Paris (et non 
à Florence). Illustré de 5 figures gravées non signées mais avec la légende (1 par 
chant, la première figurant un jardinier au «cazzo»). Dutel et Cohen signalent 
6 figures dont 1 frontispice mais les éditions de 1783 vues sur le Net ainsi que 
l’ex. numérisé sur Gallica n’en contiennent que 5. Cette édition contient plusieurs 
textes liminaires dont une lettre expliquant comment le mot «Parapilla» a été 
substitué au mot «Cazzo», un «Éloge historique de Milord Contenant» (texte 
facétieux accumulant les mots contenant la syllabe «con»), des lettres et 
diverses pièces.

Réf. Pia 1075 (5 gravures). - Dutel A-820 (frontisp. et 5 gravures). - Cohen 177 
(id.). 
Prov. Librairie lyonnaise Bohaire (étiq. ancienne). - Icart de Pontaud (ex-libris 
armorié).
Joint : Straparola, Gian Francesco - Les facecieuses nuicts du seigneur 
Straparole. [Paris, Guérin], 1726. 2 vol. in-12. Veau de l’époque (min. 
frottements), triple cadre fileté doré sur les plats, dos fil. dorés, étiq. de cuir 
rouge, bordures, coiffes et coupes ornées dorées, tr. dorées. Traduction par J. 
Louveau et P. de Larivey, avec une préface par B. de La Monnoye et des notes 
par Lainez. L’œuvre majeure de l’auteur (c. 1480-c. 1558, originale 1550-1553), 
inspirée du «Décameron» de Boccace et qui inspira à son tour Mme d’Aulnoy et 
Perrault. Prov. Ex-libris armorié moderne. (3 vol.)

1405 [Erotica]  
[DESFORGES, Jean-Baptiste] - Le poète, ou Mémoires d’un 
homme de lettres, écrits par lui-même. Hambourg [i.e. Paris], chez les 
principaux libraires, 1798.
4 vol. in-12 : xv-[1]-313, [4]-385, [4]-365, [4]-434 pp.; 4 h.-t. (manque le faux-titre 
du tome I). Veau raciné de l’ép., roul. dorée cernant les plats, dos lisses fleuronnés 
dorés, pièces de titre et tomaison de cuirs rouge et vert, tr. rouges. Bel ex.
 250 / 400 €
Édition originale, rare, de cette autobiographie romancée, ill. (complet) de 4 
frontispices (dont deux non signés) en 1er tirage par Dambrun d’après Chaillou. 
Quoique non dénué de sincérité et d’une certaine bonhomie parfois touchante, la 
verve graveleuse de l’ouvrage enflamma la critique à sa sortie. Ainsi, la «Décade 
philosophique» trouve incompréhensible que l’auteur «ait osé se montrer à son 
siècle dans toute la nudité d’un libertinage dont on ne dissimule aucun détail, 
dont on n’omet aucune circonstance», et d’ajouter : «[ces précisions] feraient 
rougir une prostituée si on l’obligeait à en soutenir la lecture» (cité dans BGL). J.-
B. Choudard dit Desforges (1746-1806), comédien et dramaturge ambulant, fut 
accueilli un temps par la Grande Catherine en Russie et connut un certain succès 
de son vivant. Ses Mémoires seront réédités en 1799, 1819, en 1881 par Gay & 
Doucé et en 1912 dans la collection des «Maîtres de l’amour».
Réf. BGL III:801. - Cohen 296. - Éd. inconnue à Pia qui considère celle de 1799 
comme l’originale (1158-1159).
Prov. Ex-libris armorié moderne.

1406 [Erotica]  
[NERCIAT, André-Robert Andréa de] - Monrose, ou Suite de 
Félicia. Par le même auteur. S.l., s.n., 1795.
4 vol. in-18 : 199-[3], 218-[4], [2]-207-[4], [2]-213-[3] pp. (qqs rouss., spécialement 
aux 1ers et dern. ff.). Basane racinée de l’époque, double cadre fileté doré sur les 
plats, dos lisses fil. dorés, étiq. de cuir vert, coiffes et coupes ornées dorées, tr. 
jaspées. Sous étui commun moderne.
 200 / 300 €
Nouvelle édition (orig. très rare en 1792) de ce roman libertin parfois intitulé 
«Monrose ou Le libertin par fatalité», formant la suite de «Félicia ou Mes 
fredaines». Édition illustrée de 4 frontispices gravés n.s., ex. sur fin papier vergé.
Réf. Dutel A-717. - Pas dans Pia.
Prov. Ex-libris armorié moderne.

1407 [Erotica]  
VOISENON, Claude-Henry de Fusée de - 2 romans. 
 150 / 250 €
1. Le sultan Misapouf, et la princesse Grisemine. Londres [= Paris], s.n., 1746. 2 
parties en 1 vol. in-12 : xv-101, [2]-114 pp. (manques au titre sans perte de texte). 
Veau marbré de l’ép., dos fleuron. doré à nerfs (lég. frotté, coiffe sup. manq.). 
Première éd. de ce conte libertin, attribué à l’abbé de Voisenon (1708-1775), où 
les enchantements fantaisistes se mêlent aux références grivoises. Réf. BGL 
IV:1157. - Weller 119. - BnF.— 2. Anecdotes secrettes, pour servir à l’Histoire 
galante de la cour de Pékin. Pékin (= Paris), s.n., 1746. 2 parties en 1 vol. in-12. 
Basane marbée, plats aux armes d’Arenberg oblitérant d’autres armes, dos 
fleuron. doré à nerfs, tr. rouges (coins élimés, griffe sur plat sup., dos frotté). 
Édition originale de ce roman qui s’inscrit dans la vogue orientalisante du temps, 
la cour de Pékin étant celle de Versailles. Une séquence de pagination iii-xcii est 
intercalée entre les pp. 16 et 17 de la partie 2, bien que le texte soit continu. Réf. 
Gay-Lemonnyer I:216. - BnF. (2 vol.)
Prov. [Georges Petit].
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1408 [Esoterics]  
BOISSIER, A. - Recueil de lettres au sujet des maléfices et du 
sortilège ; servant de réponse aux lettres du Sieur de Saint-
André, médecin à Coutances sur le même sujet. Avec la savante 
remontrance du Parlement de Rouen faite au Roy Louis XIV, 
au sujet du sortilège, du maléfice, des sabats, & autres effets de 
la magie, pour la perfection du procez dont il est parlé dans ces 
lettres. Paris, Ch. Osmont, 1731.
In-12 : xiii-[3]-387 [= 287] pp. (lég. bruni, qqs piqûres). Veau blond glacé signé 
Simier R[elieur] du Roi, triple filet doré cernant les plats, dos à nerfs filetés dorés 
et caissons fleuronnés dorés avec étiq. de cuirs noir et rouge, roul. dorée sur coupes 
et filet doré sur les coiffes, dentelles dorées sur les remplis, tr. dorées. Très bel 
exemplaire.
 300 / 400 €
Édition originale de cette tentative pour démontrer l’existence des démons 
et leur influence sur les destinées humaines, et qui constitue une réfutation 
des théories de Saint-André, médecin de Louis XV, qui dénonçait toute thèse 
surnaturelle. Boissier y décrypte les maléfices des sorciers ainsi que l’existence 
de la magie, le sabbat et revient également sur les propos du procès instruit en 
1669-1670 à La-Haye-Du-Puits en Normandie. Cette querelle est emblématique 
du contexte polémique en ce début du XVIIIe entre les partisans de la magie et 
ceux de la raison et de la nature.
Réf. Caillet 1353. - Dorbon 408. - BnF.
Prov. Albert Pascal, banquier et bibliophile marseillais (1811-1882) (ex-libris). - 
Musnier (cachet). - [Georges Petit].

1409 [Esoterics]  
LENGLET DU FRESNOY, Nicolas - Traité historique et 
dogmatique sur les apparitions, les visions & les révélations 
particulières, avec des observations sur les dissertations du R. P. 
Dom Calmet [...] sur les apparitions & les revenans. Avignon, et se 
trouve à Paris, Jean-Noël Leloup, 1751.
2 vol. in-12 : [4]-xliii-408, [4]-448-vii pp. (cahier K répété dans le t. II, qqs rares 
rouss., qqs taches marg., manques marg. sans atteinte aux ff. O11/I et R2/II). Veau 
marbré de l’époque, dos fleuronnés dorés à 5 nerfs (min. accroc en queue du t. I), 
étiq. de cuir rouge ou vert, tr. rouges. Bon ex.
 300 / 400 €
Édition originale peu courante de cet ouvrage écrit en complément du «Traité 
des apparitions» (1746) du bénédictin Augustin Calmet. Par l’érudit français, 
historien, philosophe et bibliographe de l’alchimie Lenglet Du Fresnoy (1674-
1755), occasionnel collaborateur de l’Encyclopédie Diderot et D’Alembert. 
Contient une typologie des apparitions, des règles de jugement quant à leur 
crédibilité, des chapitres sur les visions des mystiques (notamment Marie 
d’Agreda) et la réimpression d’une pièce de 1694 sur les fantômes («Le retour 
des morts ou Traité pieux qui prouve par plusieurs histoires authentiques que les 
âmes des trépassés reviennent [...]»). 
Réf. Conlon L51:812 (= BL, BN, NUC). - Caillet 6500. - Bibl. Esot. 2632. - 
Wellcome Libr. - Cp. Coumont L53.1 (collation différente). - Pierret, J., Une 
brèche d’irrationalité au siècle des Lumières ? Traités et récits francophones de 
vampires entre France et Empire autrichien. UCL, 2018 [en ligne].
Prov. Ex-libris armorié moderne.

1410 [Esoterics]  
3 works on magic and ghosts. 
 200 / 300 €
1. Naudé, Gabriel - Apologie pour les grands hommes soupçonnez de magie. 
Dernière édition où l’on a ajoûté quelques remarques [...]. Amsterdam, J.F. 
Bernard, 1712. Sm. 8vo (some foxing). Contemp. calf (def.). Famous defence of 
men falsely suspected of magic (Zoroaster, Pythagoras, Scaliger, Ramon Llull, 
Paracelsius, Roger Bacon, Nostradamus, Savonarola...), by the librarian of Jules 
Mazarin. Illustrated with a frontispiece figuring Orpheus and the animals. Ref. 
Coumont N5.7. - Caillet 7923. - Blake p. 320. - 2. Garinet, Jules - Histoire de la 
magie en France, depuis le commencement de la monarchie jusqu’à nos jours. 
Paris, Foulon & comp., 1818. 8vo (some foxing, sl. marg. damp stain and a larger 
one in the end). Sewn, orig. wrappers (uncut copy). First edition of this «ouvrage 
curieux» (Caillet) by the lawyer Garinet. Ill. with a frontispiece fig. Joan of Arc 
on the pyre. With chapters on demons, Sabbath, werewolves, Templars, Gilles 

de Rais, «toutes les possessions connues», etc. Ref. Coumont G11.1 (= Yves-
Plessis 75). - Fesh 673. - Caillet 4345. - Dorbon 1824. - 3. Nav, Yor - Histoire 
des revenants, des fantômes, des spectres, des esprits, apparitions nocturnes, 
aventures singulières, etc., etc. Brussels, Van Roy, 1855. 12mo. Bradel half mod. 
paper. First edition of this collection of stories about ghosts, revenants, night-
appearances, etc. Ill. with a frontispiece fig. a skeleton.

The first record of royal finances ever made public

1411 [France - Economics]  
NECKER, Jacques - Compte rendu au Roi [...]. Au mois de 
janvier 1781. Paris, Imprimerie Royale, 1781.
4to: 122-[2] pp.; 3 pl. (repaired margin). Mod. marbled paper.
 250 / 400 €
First published in February 1781 by the Genevan banker and finance minister 
to Louis XVI J. Necker (1732-1804) who took the unprecedented step of making 
public the state of France’s finances. Includes the large table with revenues and 
expenses, as well as the «Tableau des gabelles» (a very unpopular tax on salt in 
France), and the «Tableau des traités». Rare 1781 ed. with 122 pp. 
Ref. Einaudi 4094 - Conlon 81:1593. - Kress B.360 - Goldsmith Libr. 12183 (all 
other ed.).

1412 [France - Economics]  
VAUBAN, Sébastien Le Prestre de - Projet d’une dixme royale 
qui supprimant la taille, les aydes, les doüanes d’une province à 
l’autre, les décimes du clergé [...] Et diminuant le prix du sel de 
moitié et plus, produiroit au roi un revenu certain [...]. [Amsterdam 
?, A. Wolfgang ?], 1707.
In-12 : xii-264 pp. (manque le faux-titre ?). Veau de l’époque (lég. taché), dos orné 
doré à 5 nerfs, tr. jaspées.
 200 / 300 €
Une des nombreuses éditions ou contrefaçons à la même date que l’originale 
parue anonymement à 276 exemplaires à Rouen et dont le Conseil privé du roi 
ordonna la censure et la destruction. Cette interdiction provoqua aussitôt la 
publication de contrefaçons (plus de 10.000 dans les 2 années qui suivirent). 
Celle-ci assez rare, avec la marque au «Quaerendo» d’A. Wolfgang sur le titre 
et contenant 2 (sur 4) tableaux dépliants ; index à la fin. La dîme proposée par le 
maréchal Vauban (1633-1707) était un impôt unique proportionné aux revenus, 
qui remplacerait tous les impôts existants et dont ni la noblesse ni le clergé ne 
seraient exemptés, mettant ainsi fin à certains privilèges et soulageant le peuple 
en l’arrachant à la misère.
Réf. En français dans le texte 134. - Manque à BnF, STCN, COPAC.
Joint : Naudé, Gabriel - Considerations politiques sur les coups d’estat. Sur la 
copie de Rome. [Amsterdam, D. Elzevier], 1667. Pet. in-12 : [4]-343-[1] pp. (qqs 
défauts en fond de cahier, qqs cahiers en ressaut). Veau de l’époque (reliure 
usagée, dos frotté). «Véritable Elzevier d’Amsterdam» (Willems) et 2e édition 
reproduisant textuellement la rarissime originale de 1639 (12 ex. avoués par 
l’auteur). L’ouvr. le plus réputé de Naudé (1600-1653), bibliophile, bibliothécaire 
de Mazarin et théoricien de la politique : il répand les idées de Machiavel, 
justifiant les coups d’État (des princes !) en s’appuyant e.a. sur l’exemple du 
massacre de la Saint-Barthélémy. Réf. Willems 1383. - STCN. - BnF. - COPAC.
Prov. Ex-libris armorié moderne. (2 vol.)

1413 [France - Politics]  
ARGENSON, René-Louis de Voyer, d’ - Considérations sur le 
gouvernement ancien et présent de la France. Amsterdam, Marc 
Michel Rey, 1765.
In-12 : [6]-272-[8] pp. (mouill. marginales décroissantes aux 1ers ff.). Basane 
marbrée de l’époque, dos fleuronné doré à 5 nerfs, étiq. de cuir brun, tr. jaspées.
 180 / 220 €
Une des rééditions (originale posthume, ibid. 1764) données par le fils de 
l’auteur, Antoine-René de Voyer d’Argenson, marquis de Paulmy, de cet 
ouvrage composé dès 1734, critiquant avec audace les structures politiques et 
sociales de l’Ancien Régime et proposant un plan de réforme visant à répandre 
la démocratie au sein de la monarchie. Le marquis d’Argenson (1694-1757) fut 
un homme d’État sous Louis XV et un écrivain ; membre du Club de l’Entresol 
qui réunissait e.a. Helvétius et Montesquieu, il fut proche des Philosophes et 
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notamment de Voltaire. Proscrit en France, l’ouvrage fut loué par Jean-Jacques 
Rousseau. Mention «Considérations sur le gouvernement» sur le faux-titre, 
vignette typographique sur le titre en rouge et noir. 
Réf. STCN 184405564 (= BL). - Manque à Kress et à Goldsmith’s Libr.
Joint, 1. Id., publié par le même - Essais dans le gout de ceux de Michel 
Montagne [!] ou Les loisirs d’un ministre d’état. Bruxelles, Paris, Buisson, 
1788. In-8° (lég. mouill. marg. passim). Demi-basane de l’époque, dos lisse 
fleuronné doré à la grotesque, étiq. de cuir rouge, tr. rouges. Nouvelle édition 
(originale à petit nombre Amsterdam 1785). D’après l’avertissement, l’ouvrage 
est surtout l’œuvre de son fils Antoine-René (1722-1787), diplomate et ministre 
d’État, célèbre bibliophile dont la collection forme le noyau de la bibliothèque de 
l’Arsenal. - 2. Rivarol, Antoine de - Œuvres choisies [...] avec une préface par de 
Lescure. Paris, Jouaust, Librairie des Bibliophiles, s.d. 2 vol in-12. Demi-chagrin 
aubergine 20e s., dos à 5 nerfs se prolongeant sur les plats par des filets à froid, 
t. jaspées, couv. cons. Contient e.a. «Journal politique national».
Prov. Ex-libris armorié moderne. (4 vol.)

Forbidden in France. Printed in London

1414 [France - Politics]  
BOULAINVILLIERS, Henri de - Histoire des anciens parlements 
de France, ou États généraux du royaume [...]. Avec l’histoire de 
France depuis le commencement de la monarchie jusqu’à Charles 
VIII; accompagnée de réflexions politiques sur les changemens 
arrivez dans le gouvernement &c. À quoi l’on joint des Mémoires 
présentez au duc d’Orléans, Régent de France, concernant les 
affaires de ce royaume. London, J. Brindley, 1737.
Folio: [8]-590 [= 572]-25/29-[1] pp. (marg. damp stain, erroneous pagination 
from p. 446 without text missing). Nice inside condition. Contemp. cardboard 
(rubbed). Untrimmed copy, «dans son jus».
 100 / 200 €
First separate edition of this volume usually sold as 3rd volume of the «État de 
la France [...]» (1st ed.: 1727-1728) but «[...] plusieurs personnes ayant souhaité 
de l’avoir séparément (comme en effet il n’a aucune dépendance ni liaison 
nécessaire avec ces deux autres tomes) j’ai crû devoir les satisfaire; de sorte 
qu’on le vendra désormais à part» (cfr «Avis du libraire»). Complete story of the 
ancient parliaments in France presented in the form of letters, with an historical 
starting with the beginning of the monarchy until the reign of Charles VIII and 
«Mémoires» presented to Philippe II, Duke of Orléans. All the works of the 
French historian H. de Boulainvilliers (1658-1722) were published outside France 
where they were forbidden. Boulainvilliers denounces the absolute monarchy 
which destroyed the feudal system; a system providing more freedom to the 
people according to him. With a list of the subscribers and the book catalogue of 
John Brindley, both in English.
Ref. ESTC N9700.

Un des rares précurseurs du marxisme  
au Siècle des Lumières

1415 [France - Politics]  
[LINGUET, Simon-Nicolas-Henri] - Théorie des loix civiles, ou 
Principes fondamentaux de la société. Londres [i.e. Paris], s.n., 1767.
2 vol. in-12 : [4]-496, [4]-528 pp. (rares piqûres, soulignages et qqs annotations 
au crayon noir). Veau marbré de l’ép., dos lisses fleuronnés dorés, pièces de titre 
et tomaison de cuir citron, tr. rouges (frottées, qqs ombres blanchâtres et pet. 
épidermures sur les plats, dos craquelés). Bon ex., intérieur très frais.
 750 / 900 €
Édition originale de second tirage (sans les errata et avec les erreurs corrigées) 
de cette œuvre majeure de l’avocat et pamphlétaire Linguet (1736-1794). Il 
donne une critique de l’«Esprit des lois» de Montesquieu et des physiocrates et 
une théorie sociale qui en fait un précurseur de Marx, qui le citera notamment 
dans ses «Theorien über den Mehrwert» («Théories de la plus-value», 1905-
1910). «[Linguet] est un des rares écrivains antérieurs à 1789 dont on puisse 
dire, avec quelque fondement, qu’il est plutôt un précurseur de Karl Marx qu’un 
ancêtre de Fourier ou de Cabet» (Lichtenberger, p. 305).

Réf. Barbier IV:703. - Conlon 67:1044. - Kress 6459. - Goldsmiths 10377. - Einaudi 
3420. - A. Lichtenberger - Le socialisme au XVIIIe siècle. Paris, 1895.
Prov. Ex-libris armorié moderne.
Joint : Id. & Dusaulx, Jean - Mémoires de Linguet sur la Bastille, et de Dusaulx, 
sur le 14 juillet, avec des notices, des notes et des éclaircissemens historiques, 
par MM. Berville et Barrière. Paris, Baudouin frères, 1821. In-8° : [4]-xl-470 
pp. (rouss.). Demi-veau beige de l’ép., dos lisse fleuronné doré, tr. marbrées 
(lég. frottée). Réédition parue dans la «Collection des mémoires relatifs à la 
Révolution française» (57 vol., 1820-1857), avec e.a. des notices biogr. sur 
les deux auteurs. Ill. de 7 h.-t. (1 dépl.) : 2 portraits, 2 fac-similés, 1 plan de la 
Bastille, 1 pl. de numismatique (prise de la Bastille), 1 vue (démolition de la 
Bastille). Réf. Tourneux I:5207. - Vicaire II:822. Prov. Jalaguier (cachet). - Ex-libris 
armorié moderne. (2 ouvr. en 3 vol.)

1416 [France - Troyes]  
2 mémoires in-4° imprimés à Paris, dont un non repéré en 
institutions publiques. 
 100 / 150 €
1. Mémoire signifié pour les Sieurs De Létrange, Grand-Archidiacre de l’Eglise 
Cathédrale de Luçon, [...] Coutin, Prévôt de Fontenay, [...] Rampillon, Secrétaire & 
Commenssal de M. l’Evêque [...]. Contre le Doyen & autres Chanoines de la même 
Eglise ; Consort, Intimés. (Veuve Lottin), 1755. 56 pp. (lég. bruni). Br. Notes mss sur 
le dernier f. bl. «Copie du prononcé de larret qui est intervenu le 21 juillet 1755». 
Réf. Pas dans BnF, Sudoc, KVK, etc.— 2. Mémoire à consulter et consultation, 
pour les doyen, chanoines et chapitre de l’église cathédrale de Troyes, les doyen 
[...], sur la question : si le parlement est compétent pour connoître d’un différent 
sur la convocation d’une assemblée, et de la nomination qui y a été faite de deux 
députés au Bureau diocésain de Troyes ; ou si la connoissance de ce différend 
appartient à la Chambre supérieure des décimes. Paris, P. G. Simon, 1768. 73 pp. 
(qqs taches sur les 1ers ff., lég. bruni). Réf. BnF. - BSB.
Joint : Louis XIV - Déclaration du Roy portant règlement en faveur des 
Conseillers Secrétaires du Roy, Audienciers, Controlleurs [...], du 7 janvier 1673. 
S.l., s.n., [1673]. F°. Bifeuillet. (3 vol.)

1417 [France]  
MOUHY, Charles de Fieux, chevalier de - Le Masque de Fer, 
ou Les aventures admirables du père et du fils.  Première [- 
troisième] partie. The Hague, P. de Hondt, 1759.
12mo: [2]-xij-132, [2]-120, [2]-114-[2 bl.] pp. (a few sm. spots). Contemp. leather, 
gilt spine, red edges, marbled endpapers, red marker. Very good copy.
 100 / 200 €
Repr. of the 1st Hague ed. 1747 of a popular work by the French novelist Fieux 
de Mouhy (1702-1784). The «Man in the Iron Mask» was an unidentified French 
prisoner (held in captivity 1669-1703), often thought to be related to the Royal 
Family (i.e. Louis XIV). Titles printed in red and black.
Ref. STCN.
Prov. Collector’s stamp.

1418 [French Revolution]  
Collection of some 45 publications relating to the French 
Revolution, France, and Belgium. (18th c.).
Various formats and condition. 
 250 / 350 €
I.a. 1. Réflexions sur l’état actuel du crédit public de l’Angleterre et de la France 
(1781, 56 pp.). - 2. Mirabeau - Lettre remise à Frédéric-Guillaume II. (1787, 48 
pp.). - 3. Notes sur le mémoire remis par M. Necker au Comité de subsistances 
établi par l’Assemblée Nationale (1789, 32 pp.). - 4. Les songes d’un philosophe 
solitaire, 2nd ed. (1789, 53 pp.). - 5. Graimberg - Sur l’apthéose du Comte de 
Mirabeau (1791, 48 pp.). - 6. Mackintosh - Apologie de la Révolution française, 
et de ses admirateurs anglais. En réponse aux attaques d’Edmund Burke (1792, 
362 pp.). - 7. Bailleul - La conspiration royaliste découverte (1794, 22 pp.). - 8. 
Langloys - Des gouvernemens qui ne conviennent pas à la France (1795, 78 pp.). 
- 9-10. Robespierre aux frères et amis, et Camille-Jordan aux fils légitimes de la 
monarchie et de l’église (27 pp.) [and] Histoire de la conjuration de Maximilien 
Robespierre (1796, 236 pp.). - 11. Examen des difficultés qu’on oppose à la 
promesse de fidélité à la Constitution (1800, 71 pp.). - 12. Planche à tracer de 
l’installation de la L[oge] de l’Egalité triomphante (ca. 1800, 63 pp.). - 13. Saint-
Just - Rapports (various issues).
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1419   
FURETIÈRE, Antoine - Le roman bourgeois. Nouvelle edition 
[...] augmentée de remarques historiques, d’une satyre en vers 
du même auteur, & de figures en taille-douce. Nancy, Jean-Baptiste 
Cusson, 1713.
In-12 : [8]-327 pp. (qqs rares souill. d’encre). Veau de l’époque, dos fleuronné doré 
à 5 nerfs, étiquette de cuir rouge, tr. jaspées. Bon ex.
 150 / 200 €
Nouvelle édition (originale 1666) de cette œuvre de Furetière (1619-1688), 
constamment rééditée depuis le XVIIe s. Le roman le plus novateur du XVIIe 
siècle français, constituant un tableau des moeurs «bourgeoises» (au sens 
moliéresque) de Paris. À la fin et pour la première fois, une satire ajoutée, «Le jeu 
de boule des procureurs», jeu alors fort à la mode. Édition illustrée de 6 figures 
hors texte non signées.
Réf. Brunet II:1426. - BnF. - Manque à Cohen et Tchemerzine/Scheler.
Prov. Ex-libris armorié moderne.

1420 [Genealogy]  
AZEVEDO COUTINHO Y BERNAL, Joseph Felix Antoine 
François de - Généalogie de la famille de Coloma. Leuven, s.n., 1777.
Folio: 500-[3-1 bl.] pp. (some minor browning & spotting). Contemp. marbled 
calf (sl. rubbed), cover with triple gilt frame and gilt flower corner pieces, gilt 
name «C. Colins» on front cover, richly flowery orn. spine with 6 raised bands 
(sl. rubbed, sm. def. at head & tail), green leather title label, marbled edges and 
endpapers. Good copy.
 200 / 300 €
First edition which remained unfinished. Only 150 copies were published. 
According to Saffroy, written by Pierre Alphonse Liévin Count de Coloma (1707-
1788). Armorial woodcut on title.

Ref. De Ghellinck Vaernewyck 993. - Saffroy III:39093. - STCV.
Prov. J. t’Kint (loose note and ms. entry).
Joined: Id. - Généalogie de la famille de Van der Noot. Leuven, s.n., 1771. 
Folio: [4]-448 [= 458]-[64] pp. (title loose, first quire loosening, some spotting). 
Contemp. half calf, marbled paper covers (bookblock loose). Ill. with large 
armorial woodcut on title and engr. arms on f. [2]. Extensive ms. alphabetic table 
of 64 pp. at the end. (2 vol.)

Statutes of Golden Fleece.  
Vienna reprint of the Moretus edition

1421 [Golden Fleece - Wiener imprint]  
Constitutiones Ordinis Velleris Aurei, e Gallico in Latinum 
conversae. Wien, J.Th. Trattner, 1757.
Lge 4to: [6]-88-[4] pp. (blank pp. 63-64 missing; a few quires toned). 19th-c. 
romantic binding: gold-tooled blind-stamped red morocco, covers with gilt ruled 
frames and gilt floral ornaments, gilt flat spine, a.e.g., gilt inside dentelles. Very 
good large paper copy.
 1.000 / 1.500 €
Very rare 18th-c. repr. of the 1626 Moretus ed. of the Statutes of the Order 
of the Golden Fleece. The Latin translation most probably was the work of the 
Dutch Neo-Latin poet Nicolaus Grudius (Everardi, 1504-1570), treasurer of the 
Order. With copies of the two engraved plates by Cornelis Galle (1576-1650), 
i.a. the collar of the Order with the Burgundian device «Ante ferit quam flamma 
micet» («The flint is sent before to yield fire - Il frappe avant que la flamme ne 
brille» - the flint-stones represent the ancient arms of the sovereigns of Burgundy).
Ref. Not in VD18.
Bound with: Les ordonnances de l’Ordre de la Toison d’Or. Ibidem, 1757. [6]-79-
[9] pp. Ref. Conlon 57:313. - Not in VD18.

1421
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1422 [Hagiography - Brittany]  
LOBINEAU, Guy-Alexis - Les vies des Saints de Bretagne, et 
des personnes d’une éminente piété qui ont vêcu dans la même 
province, avec une addition à l’Histoire de Bretagne. Enrichi de 
figures en taille-douce. Rennes, «par la Compagnie des imprimeurs» (by 
P.-A. Garnier), 1725.
Folio: [2]-5/12-16-576 pp.; 3 pl. (pp. 1-4 missing; sl. spotting or soiling, occ. ff. 
sl. age-toned, last ff. loosening). Contemp. sheep, covers orn. with a central gilt 
medallion with initials «IHS» ruled with gilt roll-stamps and fillet, gilt. orn. spine 
with raised bands, marbled edges (rubbed, ink stains).
 200 / 300 €
Biographies of the Saints of Brittany and other devout people, illustrated with 3 
plates showing portraits of some of them (1st: 1723, 8vo; 1st folio ed.: 1724). By 
Lobineau (1666-1727), better known as Dom Lobineau, Benedictine monk from 
the Congregation of St. Maur. Text in 2 col.; coat of arms of Brittany on title.

1423 [Hagiography - Brussels]  
DE BOECK, Joannes, O.F.M. - Heylig leven, wondere deugden, 
en schoone mirakelen van [...] Josephus van Cupertino [...]. 
Waer achter by gevoegt is het leven van den eerweerdigen pater 
Theodoricus van Munster. Brussels, Fr. t’Serstevens, 1768.
8vo: front.-xx-[2 bl.]-245-3 pp. Contemp. marbled sheep, gilt orn. spine with 4 
raised bands, black leather title label, red edges. Very good copy.
 150 / 200 €

Rare first and only edition of the life of Joseph of Cupertino, by Jan De Boeck 
(Zemst 1697-1775 Brussels), Franciscan at Boetendael. Ill. with engr. front. 
showing Joseph of Cupertino flying, engr. arms of the brother Counts van 
Cuypers and a sm. engr. portrait of the Franciscan Dirk of Munster. The Italian 
monk Giuseppe da Copertino (1603-1663) «was said to have been remarkably 
unclever, but prone to miraculous levitation and intense ecstatic visions that 
left him gaping» (Wikipedia). He’s the patron saint of astronauts and aviators, 
people with an intellectual disability and students suffering bad results.
Ref. STCV (1 compl.). - Opac KBR.
Prov. Zénon de Viron (collector’s ticket and pencil note «Gekogt den 29 
November 1841, gelezen den 18 Januari 1847»).

1424 [Hagiography - Liège]  
WILLEMAERS, Pierre-Thomas, O.P. - Vita sanctissimi 
confessoris et pontificis Huberti, denati in Vura Ducum [...] 
anno 730 [...] dedicata [...] principi Mariae Elisabethae [...] 
dum millenarium morientis in Vura Ducum Sancti Huberti 
jubilaeum celebratur. Brussels, E.H. Fricx, 1730.
4to: [16]-68-[1-1 bl.] pp. (fore-edge margin of front. shaved). 19th-c. quarter 
leather, marbled paper covers, gilt flat spine (spine def.). Very good copy.
 150 / 250 €
Memorial volume for the festivities around St Hubertus (656-727), 1st 
bishop of Liège. His death in «Vura Ducum» was commemorated in Tervuren 
(Brabant) in 1730. Historians are now inclined to identify «Vura Ducum» with 
’s-Gravenvoeren in the Voerstreek (Fourons), much closer to Liège. This is a 
documented biography (or rather hagiography) by the Dominican Willemaers 
(1680-1736), also containing many Latin chronograms and verses on the saint. 
Engr. front. by J.B. Berterham.
Ref. STCV 12921878. - Opac KBR.
Prov. Joseph van Zuylen (1871-1962), Argenteau, Belgian politician (armorial 
bookpl.). - Library stamp erased.

1425 [Hagiography]  
RIBADENEYRA, Pedro de, S.J.; ROSWEYDE, Heribert, S.J. - 
Generale legende der heylighen [...]. Den sevensten druck met 
veel levens der heylighen vermeerdert [...]. Antwerp, J.B. Verdussen, 
1711.
2 vol., folio: [28 incl. engr. title]-686, [8]-662-[26] pp. (some light spotting, mostly 
in bl. margin; vol. I: tear in engr. title underlaid, engr. title & title loosening; vol. 
II: corners locally stained). Contemp. sheep (rubbed, corners bumped, loosening 
at bottom, some def., paper labels), gilt orn. spines with 6 raised bands (def. at 
head & tail), black and red title labels, red edges. Good copy.
 150 / 200 €
New edition (1st 1619) of this work by the Jesuits Ribadeneyra (1527-1611) 
and Rosweyde (1569-1629). Engr. ill.: title and 14 full-page pl. representing 
hundreds of different saints. Numerous woodcut endpieces. Titles in red & black. 
Woodcut printer’s mark on titles.
Ref. DBS VII:202:14. - BCNI 16982. - STCV.
Prov. Libr. stamp on titles and last pp.

1426 [Horsemanship]  
[LA CHESNAYE-DESBOIS, François Alexandre Aubert de] - Le 
parfait cocher, ou L’art d’entretenir et conduire un équipage en 
ville et en campagne. Avec une instruction aux cochers sur les 
chevaux de carrosse, leurs maladies et remèdes propres à leur 
guérison. Nouvelle édition, augmentée de la façon de monter à 
cheval, de le conduire en voyage, de s’en servir à la chasse aux 
chiens courants, et la meilleure manière de courir la poste. Liège, 
F.J. Desoer, 1777.
8vo: front.-315 pp. (sl. dampstaining, some sl. spotting). Sewn, original wrappers 
(front cover loosening, rubbed). Uncut copy.
 120 / 200 €
Rare second edition (1st: 1744) of this work for coachmen dealing with: the 
qualities and good attitudes of coachmen, guide to carriage driving, a description 
of horses and species, how to bridle and harness them, feeding them, diseases 
and treatment, etc. Illustrated with a frontispiece. 
Ref. De Theux 653. - Barbier III:785 (1st ed.). - Mennessier de La Lance II:8-9.
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1427 [Horses - Flanders]  
Collection of 9 very rare ephemeral prints concerning horses in 
Flanders. 1732-1859.
Various formats. In good condition.
 300 / 400 €

1. Aenmerckinghe over de contagieuse sieckte die regneert onder de Peerden 
ende Hoorne-Beesten. Brussels, G. Fricx, 1732 (printed Roermond, Ophoven, 
s.d.). Broadsheet, 42 x 32 cm (folded). Woodcut ill. of a silver scraper to 
remove ulcers from the animal’s tongue. - 2. Reglement van policie raeckende 
de hengsten binnen den Lande van den Vryen. Bruges, J. Van Praet, 1775. 
Folio: 21-[3 bl.] pp. Contemp. blue wrappers. - 3. «Signalement» concerning 
a stolen «Merrie-Peirdt» in the night of 17 July 1776, from one Philippus van 
der Bauwhede, farmer at Brielen near Ypres. Broadsheet, 21 x 21 cm. - 4-5. 
Message from the mayor and aldermen of Bruges, signalling the theft of 2 
horses in the night of 23 September 1782, «om, indien de zelve onder U-E. 
Ressort quamen te schuylen, zoo de beryders als de gemelde Peerden te doen 
arresteren en ons daer part van te geven». Dated Bruges, 24/09/1782 and signed 
«d’Hooghe de Gauguerie». 4to: 1-[3 bl.] pp. With an added «Signalement» 
concerning the same theft, describing the 2 stolen animals. Broadsheet, 29,5 x 
18,5 cm. - 6. Document from Prefect Chaban of the Dyle department to his 
mayors, 30 November 1807. Concerning a census of mares in the department, 
with a view to centralised breeding of horses in the depot of Tervuren. 4to: 3-[1 
bl.] pp. - 7. Reglement op de paarden fokkery, in de provintie Antwerpen. 
Antw., H.P. Vander Hey, 1822. Broadsheet, 56 x 45 cm (folded). - 8. Vente 
publique de chevaux et poulains au Haras de Cambron, le jeudi 26 avril 1849 
[...] à la requête de Madame la Comtesse Duval de Beaulieu, née Vicomtesse 
Du Toict d’Ackelghem, propriétairre à Attre. Mons, Masquillier et Lamir, 1849. 
Broadsheet on blue paper, 45 x 36 cm (folds). With ms. prices. - 9. Certificat 
constatant la saillie de la jument signaleé ci-après : [...]. Haras de l’état, 
1857. For a mare belonging to Mechelen owner Joseph Van Nieuwenhuyzen. 26 
x 21 cm.

1428 [Islam - Arabic]  
RELAND, Adriaan - De religione Mohammedica libri duo [2nd 
enl. ed.]. Utrecht, W. Broedelet, 1717.
8vo: [60]-272-[42] pp. (some light spotting, sm. tear in the 2 large engr.). 
Contemp. sheep (rubbed), gilt spine with 5 raised bands (rubbed, joints splitting). 
Good copy.
 200 / 300 €
2nd ed. (1st 1705) of a scholarly study of Islam by the Utrecht oriental scholar 
Relandus (1676-1718), based on manuscripts in his own collection. On pp. 
1-120 «Compendium theologiae Mohammedicae Arabice et Latine» (ed. of 
Arabic texts, with a Latin trsl.). Engr. ill.: full-page portrait of Relandus by 
B. Bernaerts, front. by Bernarts [!] after J. Goeree, 4 folding engravings (the 
genealogy of Muhammed, Muslims at prayer, a view of the Hagia Sophia in 
Istanbul and a large view of Mecca) and 1 sm. ill. in-text. Title in red and black. 
Texts in Latin and Arabic, with passages in Hebrew.
Ref. STCN (i.a. BL). - Cp. Atabey 1024 (French ed.). - Not in Blackmer.

Prov. James Harris, possibly the British linguist (1709-1780) or diplomat (1746-
1820) (ms. entry on title).

1429 [Italy - Nobility]  
BARUFFALDI, Girolamo - Comentario istorico-erudito. 
All’inscrizione eretta nel Almo studio di Ferrara l’anno 
M.DCCIV [...]. Ferrara, B. Pomatelli, 1704.
4to: [16]-264 pp.; 1 pl. (portrait front. missing; spotting to lower margins of Q3-
4). Contemp. limp vellum, spine with 4 raised bands, spr. edges, titled edge (sm. 
spots).
 100 / 150 €
First ed. of this historical work on the Brasavoli family by the Italian priest 
Baruffaldi (1675-1755). Woodcuts in-text: coat of arms of the dedicatee 
Giuseppe Sacripante, 1 full-page pl. depicting 5 arms, coat of arms of Hieron. 
Gebuileri Hagnoensis and the Brasavoli family (repeated several times) and 1 
folding genealogical table. Mark on title.
Ref. Opac SBN. - Copac. - Not in BnF.
Prov. Francesco Antonio Pagliani (contemp. ms. ownership entry). - Unidentified 
armorial stamp.

Work of some rarity

1430 [Jesuitica - Paraguay]  
[IBÁÑEZ de ECHAVARRY, Bernardo] - Histoire du Paraguay 
sous les Jésuites et de la royauté qu’ils y ont exercée pendant un 
siècle & demi [...]. Amsterdam & Leipzig, Arkstée & Merkus, 1780.
3 vol., 8vo: [10]-368, [10]-328, [4]-426 pp.; 1 fold. map (worming, 1st and last lvs 
browned). Contemp. calf, blind fillet on boards, gilt spine with raised bands and 
green and red labels, blue edges (some lacks on boards due to worming, worming 
on joints).
 250 / 400 €
First French translation of «Reyno jesuitico del Paraguay» (1770), extracted 
from «Coleccion general de documentos, tocante á la tercera época de las 
conmociones de los regulares de la Compañia en el Paraguay». Ibáñez de 
Echávarry (1715-1762) entered the Jesuits in 1733 but was expelled in 1745 
because of his extravagant spirit. After that he was readmitted and settled in 
Buenos Aires. When the Order wanted to send him elsewhere, he refused and 
was again expelled. He then wrote some books undoubtedly with the aim to 
discredit the good reputation of the Society of Jesus. The purpose of this one is 
to be a continuation of Raynal’s «Histoire philosophique et politique des deux 
Indes» and contains chapters on «the Jesuit kingdom», and on what needs to 
be done so that the Indians «return» wealth to Spain. The large folding map 
shows the lower part of South America (Chili, Peru, Paraguay, Argentina, south 
of Brazil).
Ref. Barbier II:785. - Sabin 21763.
Prov. Braamcamp de Barahona Fragoso (modern bookpl.).
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1431 [Jesuitica - Tournai]  
LE VAILLANT de LA BASSARDRIES, Guillaume, S.J. - 
L’accord de la grâce et de la liberté. Poëme accompagné de 
remarques critiques & historiques. Tournai, L. Varlé, 1740.
4to: portrait-[32]-306-[2] pp. (lower margins sl. dampstained). Contemp. marbled 
sheep (sl. rubbed), gilt spine with 5 raised bands (sm. def. at head), red leather title 
label, gilt sides, red edges. Good copy.
 150 / 200 €
Rare first edition of this poem by the Belgian Jesuit Le Vaillant (1667-1746), 
responding to the work of Louis Racine which was clearly against the Jesuits. 
Illustrated with front. medallion portrait of the dedicatee François-Ernest de 
Salm, bishop of Tournai, engr. by J. Daullé. Text within woodcut border.
Ref. Desmazières 749. - DBS VIII:366/367. - BnF.
Prov. Le Vaillant de Jollain, probably Ferdinand-Alexandre (1852-1925) 
(armorial bookplate).

With Newton’s first edition of his system of chronology

1432 [Judaica]  
PRIDEAUX, Humphrey - Histoire des juifs et des peuples 
voisins. Depuis la décadence des royaumes d’Israël & de Juda 
jusqu’à la mort de Jésus-Christ. Amsterdam, H. du Sauzet, 1726.
7 vol., 12mo: [1]-cxliv-427, [1]-384, [1]-466, [1]-xxiv-464, [1]-526, [1]-343, [1]-147 
pp. ; 6 (of 7?) front., 13 pl. (complete?) (± browning, minor foxing and spotting, 
vol. V: pp. 5-6 sm. tear touching the text). Contemp. mottled calf, richly gilt 
spines with raised bands with red labels, gilt sides, red edges (some joints starting 
to split, some sl. rubbed, sm. def.). Very good set.
 800 / 1.000 €
Second French edition (1st ed.: 1722) of the French translation of «The Old and 
New Testament connected in the history of the Jews» by the English theologian 
H. Prideaux (1648-1724). The original edition of this work, given in London from 
1715 to 1718, was a prodigious success in England and was reprinted nearly ten 
times in a few years. Engr. ill.: 6 (of 7?) front., 1 portrait, 4 maps, 8 pl. outside 
collation (complete?).
Ref. Opac SBN - BnF. - Conlon 22:703 (1st ed.). - Not in STCN.
Prov. «Le Marquis ...» [name erased]. (bookpl.). - Booksell. stamp.
Bound with, in vol. VII, same general condition: 1. Newton, I. - Abregé de la 
chronologie de M. le Chevalier Isaac Newton, fait par lui-même, & traduit 
sur le manuscrit anglois. Paris, G. Cavelier, fils, 1725. [10]-244-[2] pp. French 
translation by N. Fréret of the «The first appearance in print of Newtons 
system of chronology, subsequently translated into English [1728]» (Wallis). 
Also contains a «Table chronologique» and a «Table des matières» (pp. 93-244). 
Ref. Wallis (Newton) 312. - BnF. - Cp. Conlon 25:577 (collation differs). - Not in 
BL.— 2. «Catalogue des livres qui se trouvent à Paris chez Guillaume Cavelier 
[...] 1726». 25 ff.

1433   
LA CHAUSSÉE, Pierre-Claude - Œuvres de théâtre [...]. Paris, 
Prault fils, 1741-1747.
3 vol. in-12 (sans le titre général ni la table dans le t. II). Veau marbré de l’époque, 
dos à 5 nerfs guillochés et caissons fleuronnés dorés, étiq. de cuir rouge ou brun, 
tr. rouges. Bon ensemble.
 250 / 350 €
Recueil factice contenant un titre général, des tables et 10 pièces ou textes, 
chacun avec titre propre, les éventuelles pièces liminaires et l’approbation. 
Contient : «Epître de Clio, 4e édition», «La fausse antipathie» avec un cat. du 
libraire Le Breton, «Le préjugé à la mode», «Discours à l’Académie» (t. I). - 
«L’école des amis», «Maximien», «Mélanide» (t. II). - «Amour pour amour» + 4 
pp. de musique gravée, «L’école des mères» et «Le rival de lui-mesme» (t. III).
Réf. BnF.
Prov. François-Joseph Ménage de Mondésir (17-1783), secrétaire du roi et 
bibliophile (ex-libris armorié).
Joint : 1. du même - Le préjugé à la mode, comédie en vers et en cinq actes. 
Paris, Le Breton, 1735. In-12 (titre froissé, mouill., défauts marg. dus au non 
rognage). Basane moderne, dos lisse fleuronné doré, étiq. rouge, t. rouge. Ex. 
relié sur brochure. - 2. Favart, Charles-Simon - Soliman second ou Les trois 
sultanes, comédie [...]. Nouvelle édition. Paris, Didot, 1762 [relié avec] Favart, 

Justine & Charles-Simon - Annette et Lubin, comédie [...] mêlée d’ariettes et de 
vaudeville. Avignon, L. Chambeau, 1763. Soit 2 ouvr. en 1 vol. (mouill., défauts 
marg. dus au non rognage). Basane moderne comme supra. - 3. Destouches - 
Le glorieux, comédie. Avignon, L. Chambeau, 1773. In-8°. Reliure comme supra. 
- 4. Piron, Alexis - La métromanie. S.l., s.n., s.d. In-12 (rouss.). Demi-chagrin 
aubergine postérieur, dos lisse orné doré. Fragment d’une œuvre complète (pp. 
207-431). Illustré d’un portrait-frontispice gravé. 
Prov. Ex-libris armorié moderne. (7 vol.)

1434   
[LACOMBE de PREZEL, Honoré] - Dictionnaire d’anecdotes, 
de traits singuliers et caractéristiques, historiettes, bons mots, 
naïvetés, saillies, réparties ingénieuses, &c. &c. Nouvelle 
édition augmentée. Paris, La Combe, 1787.
2 t. en 1 vol. in-12 : vii-[1]-378, [4]-406 pp. (lég. rousseurs ou salissures, claires 
mouill. marg.). Basane de l’ép., dos orné de roul. dorées à nerfs (lég. frotté, 2 coins 
émoussés).
 100 / 120 €
Avec des entrées telles qu’ambitieux, amour-propre, amour de la patrie, 
«bagatelles difficiles», chasteté («Ce que la bravoure est pour les hommes, la 
chasteté l’est pour les femmes»), comédie italienne, instinct des animaux, 
femmes, gasconnades, ridicule, sarcasme, sot, turlupinade, vieillesse, etc. 
L’édition originale parut en 1756. Selon Barbier, Jacques-Charles Malfilâtre a 
contribué à ce dictionnaire. Il faisait partie des gens employés par l’avocat et 
lexicographe Lacombe (1725-1790) pour rédiger des compilations.
Réf. Barbier I:958.

1435   
[LACOMBE de PREZEL, Honoré] - Dictionnaire des portraits 
historiques, anecdotes, et traits remarquables des hommes 
illustres. Paris, Lacombe, 1768.
3 vol. in-12 : iv-572, [2]-616, [2]-618-[6] pp. (rares piqûres ou pet. rousseurs). Veau 
marbré de l’ép., dos fleuronnés dorés à nerfs, tr. rouges (mors sup. du vol. I et ceux 
du vol. III fendus).
 120 / 160 €
Édition originale. Lacombe (1725-1790) était avocat et lexicographe.
Réf. Pas dans Barbier.

1436 [Law - Diplomacy]  
DUMONT, Jean - Corps universel diplomatique du droit des 
gens; contenant un recueil des traitez d’alliance, de paix, de trêve 
[...], qui peuvent servir à fonder, établir, ou justifier les droits 
et les interets des princes et états de l’Europe [...]. Amsterdam, P. 
Brunel, R. & G. Wetstein, the Janssons Waesberghe, L’Honoré & Chatelain; 
The Hague, P. Husson & Ch. Levier, 1726-1731.
18 parts in 8 vol., folio (n.c., browning, some spotting and foxing, a sm. worm 
track in vol. I). Contemp. mottled calf, covers with blind-ruled frame, gilt ornam. 
spine with raised bands and labels, spinkled edges (turn-ins part. missing, some 
labels splitting, some corners, spines and joints bumped, covers with some 
scratches).
 400 / 500 €
Impressive compilation of European treatises and deeds in French, Latin, 
German, Dutch or Spanish, from the time of Charlemagne till the 18th c., 
stopping respectively in 1358, 1436, 1500, 1555, 1630, 1666, 1700 and 1730. 
Each volume consists of 2 or 3 parts, each with its chronological table. Ill. with 
woodcut head- and tail-pieces, in-text depicting seals or royal cyphers. Vol. I ill. 
with a very fine engr. frontispiece and an engr. device showing a rural scene, 
both by B. Picart (dated 1726), an engr. plate figuring the temple of Janus, and 7 
engr. in-text depicting antique coins. Titles printed in red and black.
Ref. STCN 166271535. - BnF. - Opac SBN.
Joined: 3 vol. of a Supplement printed less than 100 years later. Ill. with engr. 
front. & devices, and woodcuts. (11 vol.)
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1437 [Law - France]  
Commentaire sur les tarifs du controlle des actes et de 
l’insinuation du 29. septembre 1722 et sur les droits du centième 
denier. Avignon, s.n., 1746.
8vo: [2]-viii-528-[8] pp. (some min. staining). Contemp. mottled calf (corners 
bumped), gilt spine with 5 raised bands (joints splitting, sm. def. at tail).
 80 / 100 €
On the registration of acts by notaries and bailiffs, and the registration in a 
public register of legal acts for the interest of the community.
Ref. BnF.
Prov. Ms. entry and stamp on title.

1438 [Law - France]  
FURGOLE, Jean-Baptiste - Traité des testaments, codicilles, 
donations à cause de mort, et autres dispositions de dernière 
volonté, suivant les principes et les décisions du droit romain, 
les ordonnances, les coutumes & maximes du royaume [...]. Paris, 
Libraires associés, 1777.
4 t. en 2 vol. in-4° : xvi-550, vi-442, vi-452, vi-482-[2] pp. (qqs rouss., pet. déchir. 
au titre du t. I, qqs taches in fine du t. IV). Basane de l’ép., dos fleuronnés dorés 
à nerfs, pièces de titre et tomaison de cuirs rouge et brun, tr. jaspées de rouge (rel. 
usagées, frottées, épidermures, dos passés, une coiffe endommagée).
 150 / 250 €
Nouvelle édition revue et corrigée (éd. orig. : 1745-1748) de ce traité d’un des plus 
célèbres jurisconsultes français (1690-1761).
Réf. Brunet II:1426. - CCFr. - Conlon 45:807 (éd. orig.).
Joint, mêmes auteur, format et reliures : 1. Ordonnance de Louis XV [...], pour 
fixer la jurisprudence sur la nature, la forme, les charges & les conditions des 
donations, donnée à Versailles au mois de février 1731; avec des observations 
[...]. Toulouse, Antoine Birosse, 1761. 2 t. en 1 vol. : [4]-xvi-329-[1]-iv-[1], [4]-380 
pp. (table des «Questions» erronément reliée in fine du t. I). Seconde éd. (éd. 
orig. : 1733), précédée d’une biographie de l’auteur. Les deux tomes ont un faux-
titre intitulé «Œuvres de M.e Jean-Baptiste Furgole, sur les donations», le t. II 
a un titre propre, «Questions remarquables sur la matière des donations, avec 
plusieurs arrêts du parlement de Toulouse [...]». Réf. CCFr. - Conlon 33:185 (éd. 
orig.).— 2. Commentaire de l’ordonnance de Louis XV sur les substitutions. 
Du mois d’août 1747. Paris, Cellot, 1775. 3 t. en 1 vol. : [4]-676 (i.e. 746) pp. (err. 
de pagin. sans manque, qqs bruniss.). Volume de l’éd. des œuvres complètes 
réunissant, outre celui relatif aux substitutions, le «Traité de la seigneurie 
féodale universelle, et du franc-alleu naturel» et le «Traité des curés primitifs». 
Réf. Saffroy 8563 (Traité de la seigneurie). (3 ouvr. en 4 vol.)

1439 [Law - Liège]  
MÉAN, Charles de - Observationes et res judicatae ad jus civile 
leodiensium, romanorum, aliarumque gentium canonicum et 
feudale. Editio tertia. Liège, E. Kints, 1740-1741.
8 parts in 4 vol., folio (paper lightly toned). Contemp. mottled calf (sl. discoloured 
edges), gilt spines with 6 raised bands (sm. def. at heads or tails), brown & red 
leather title labels, gilt sides, red edges, marbled endpapers. Good set.
 150 / 250 €
Third ed. (orig. 1652) of this standard work on civil, Roman and canon law in 
the Prince-Bishopric of Liège, par C. de Méan (1604-1674), jurist and mayor of 
the city. With commentary by Charles de Louvrex. Ill. with an engr. title and a 
portrait of the author. Titles in red and black.
Ref. De Theux 526.
Prov. D’Oultremont (armorial bookpl.) - Joseph van Zuylen (1871-1962), 
Argenteau, Belgian politician (mod. ms. entry).

1440 [Law - Tournai]  
PINAULT, Matthieu - Histoire du parlement de Tournay 
contenant l’établissement & les progrés [sic] de ce tribunal avec 
un détail des édits, ordonnances & reglements concernants la 
justice y envoyez. Valenciennes, G.Fr. Henry, 1701.
4to: portrait-[42]-282 pp. Contemp. mottled sheep (sides & joints rubbed), gilt 
orn. spine with 5 raised bands (sm. def. at head & tail), brown leather title label, 
marbled edges. Good copy.
 120 / 150 €
First edition. Illustrated with full-page engr. medallion portrait of the 
dedicatee Louis François de Boufflers (1644-1711), Marshal of France and 
Governor of French Flanders and Lille, engr. by S. Thomassin.
Ref. BnF.

1441 [Law]  
DOMAT, Jean - Les loix civiles dans leur ordre naturel; le droit 
public, et legum delectus. Nouvelle édition. Paris, Delalain, 1767.
3 parts in 1 vol., folio (some toning at margins). Contemp. marbled calf (rubbed, 
corners bumped), gilt spine with 6 raised bands (sm. def. at head & tail, front joint 
split). Good copy.
 120 / 150 €
New, enlarged ed. (1st. 1693) of the major work of the French jurist J. Domat 
(1625-1696), Jansenist, friend and confident of Pascal.
Ref. This ed. not in BnF.
Joined: Wynants, G.A. de - Supremae curiae Brabantiae decisiones recentiores 
[...]. Brussels, P. Foppens, 1744. Folio: viii-[24]-532-[24] pp. (some spotting & 
local browning). Contemp. calf (some tears), gilt spine with 7 raised bands (joints 
split, head & tail def.). 1st ed. of the main work of the Brabant lawyer Wynants 
(1661-1732). Engr. title-vign. & headpiece and engr. full-page front. portrait 
of the author. Title in red & black. Ref. Dekkers 196.4. - Roberts, p. 341. - STCV. 
(2 vol.)

1442 [Law]  
WYNANTS, Goswinus Arnoldus de - Supremae curiae 
Brabantiae decisiones recentiores [...]. Brussels, P. Foppens, 1744.
Folio: viii-[24]-532-[24] pp. (portrait missing; somewhat spotting, some 
wormholes & -tracks esp. in 2nd half). Contemp. marbled calf, gilt spine with 5 
raised bands, red edges (rubbed, some leather missing, dusty, wormhole at head, 
sm. def. at tail).
 120 / 200 €
First edition of the main work of the Brabant lawyer Wynants (1661-1732). 
Engr. title-vign. & headpiece. Title printed in red & black. 
Ref. Dekkers 196.4. - Roberts, p. 341. - Opac KBR.
Prov. Hageveld Library (libr. ticket).

1443 [Leuven]  
Octroy accordé par l’Imperatrice reine aux bourguemaitres, 
echevins, conseil, & trois autres membres de la ville de Louvain, 
pour creuser un canal commençant en a [!] lditte [!] ville de 
Louvain, & finissant dans les Grandes eaux entre Malines & 
Willebrouck, le 29. Janvier 1750. Leuven, J. van Buggenhout, 1750.
4to: [17] ff. (title soiled). Mod. wrappers. Good copy with bottom edge uncut.
 150 / 250 €
First announcement of the plans for the Leuven-Dijle Canal, built 1750-1752. 
Woodcut arms on title.
Ref. KBR (1). - Limo (1). - Not in STCV.
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1444 [Leuven]  
Collection of 16 publications printed in or relating to Leuven 
and its University. 1715-1861.
In good condition (some soiling, folds). 
 350 / 500 €
I. a. 1. Geluck-wenschinghe aenden eerweerdigen ende Godts-gesalfden 
priester [...] Joannes Baptista van Cutshem, opofferende [...] syne eerste 
onbloedighe offer-hande [...] in de parochiale kercke van Steenockerzeel den 
13. October 1715. Leuven, P. de Vaddere, 1715. Lge broadsheet. - 2. Duermael, 
Joannes Judocus - Repetitio ad varias juris materias [...] 20. Octobris 1728. L., 
J.B. vander Haert, 1728. Broadsheet. - 3. Copye van den vonnisse de date 28. 
April 1744. tusschen [...] Smeden-Ambacht [...] ende Carel Alexander Lion [...]. 
L., J. Jacobs, 1744. Folio: 14-[2 bl.] pp. - 4. Lettre d’un curé du Hainaut-François 
à son neveu séminariste à Louvain [...]. Valenciennes, Ch. Bompart, 1787. 
8vo: 20 pp. - 5. Advies over het prise de dorps gedecreteert tegen den heer 
Clavers, rector der Universiteyt van Loven [...]. [S.l., s n.], 1788. 8vo: 15 pp. - 6. 
La sentence portée à charge du recteur Clavers, par le recteur Van Leempoel, 
le 13 mai 1788. [S.l., s. n], 1788. 8vo: 8 pp. - 7. Coup d’oeil par un Flamand de 
la Flandre flamande [...]. [S.l., s.n.], 1790. 8vo: 11 pp. - 8. Mémoires adressés 
au Premier Consul lors de son passage à Louvain le onze Thermidor an XI, par 
le Conseil municipal de Louvain. Leuven, J.M. van Overbeke, (1803). 8vo: 15 pp.
Joined: 1. 18th-c. manuscript letter on the «Strictum Collegium Medicum». - 2. 
Folding «Plan van de Lovensche Vaert» (1750). (18 pcs)

1445 [Lexicography]  
RICHELET, Pierre - Het groot woordboek der Nederlandsche 
en Fransche taele [3rd corr. & enl. ed.]. Brussels, G. Frickx, 1739.
4to: [2]-542-[2 bl.] pp. (sm. tear in f. 3S2, some light spotting). Contemp. mottled 
calf, gilt orn. spine with 5 raised bands (sl. rubbed), red leather title label, red 
edges. Good copy.
 80 / 120 €
Major extensive Dutch-French dictionary. Ill. with engr. mark on title. Title in red 
and black. Text in 3 col.
Ref. STCV (1 compl.).

1446 [Lexicography]  
SOBRINO, Francisco - Diccionario nuevo de las lenguas 
espanola y Francesa; El mas amplio y el mejor que ha salido à 
luz hasta aora, en que se contiene la explicacion del Espanol en 
Francès, u del Francès en Espanol; en dos partes. Brussels, E.-A. 
Gosse, 1744.
2 vol., 4to: [4]-601, [4]-604 pp. (large dampstains at the end of both vol., some 
browning and spotting). Contemp. vellum, flat spines. Good copy.
 150 / 200 €
4th ed. of this dictionary by F. Sobrino (1703-1734), Spanish teacher at the court 
of Brussels. Engr. on title.
Ref. COPAC (1). - Peeters-Fontainas 1205.
Prov. Ms. entry on title, others crossed out.
Joined: 1. Vanden Ende, G. - Le gazophylace de la langue francoise et flamende 
[...]. Rotterdam, J. Naeran, 1656. 4to (last lvs missing). Contemp. overl. vellum, 
flat spine. - 2. Veneroni, G. - Dictionaire italien et françois [...]. Amsterdam, J. 
Desbordes, 1729. 2 parts in 1 vol., 4to. Contemp. sheep (rubbed, joints splitting). 
(4 vol.)

De la collection spécialement imprimée  
pour le comte d’Artois

1447   
[MACREMBOLITE, Eustathe. Trad. de P.-Fr. Godard de 
Beauchamps] - Ismène et Ismenias. Roman grec. Par ordre de 
Mgr le comte d’Artois. Paris, Didot l’Ainé, 1780.
In-12 (12 x 7,5 cm) : [4]-115 pp. Maroq. rouge de l’ép., plats richement cernés de 
roul. et filets dorés, dos lisse fleuronné doré avec étiq. de cuir vert, tr. dorées (lég. 
frottée, coins émoussés.).
 180 / 250 €
Pour son plaisir et celui de ses amis, Charles de Bourbon, comte d’Artois, frère 
de Louis XVI et futur Charles X, fit imprimer 35 ouvrages par François-Ambroise 
Didot, leader de l’éd. à la fin du XVIIIe s. Connue sous l’appellation «Collection 
d’ouvrages français, en vers et en prose, imprimée par ordre du comte d’Artois», 
chacun de ses titres fut tiré à seulement 60 ex., sur papier vélin (une nouveauté 
à l’ép.), avec les armes du comte imprimées sur le titre. Selon Brunet, «Didot en 
a tiré aussi pour son propre compte un petit nombre d’ex. en papier ordinaire; 
mais le tout, à ce que l’on assure, n’excède guère le nombre de 100», imprimés 
sur papier vergé d’Annonay et sans la mention ni les armes du comte. Quelques 
ex. seront tirés sur peau de vélin. Notre ex. est à belles marges et si sa reliure est 
soignée, aucune marque de provenance ne pare l’ex. contrairement à d’autres 
de cette collection.
Réf. Brunet II:137. - BGL I:143. - https://publicationscalamar.wordpress.
com/2016/02/06/la-collection-dartois-didot/

1448 [Mechelen - Binding]  
CUYPERS D’ALSINGEN, J.F.; VAN DEN EYNDE, R. (ed.) - 
Provincie, stad, ende district van Mechelen opgeheldert in haere 
kercken, kloosters; kapellen, gods-huysen, gilden, publieke 
plaetsen [...] Als oock alle op-schriften, graf-schriften, jaer-
schriften, wapens, quartieren, ende generatien [...]. Brussels, J.B. 
Jorez, 1770.
2 vol., 4to: [2]-xvi-446, [2]-502 [= 504] pp. Contemp. Dutch green diced leather, 
covers with gilt frame and gilt flower corner pieces, gilt name «C. Colins» on 
front covers, richly flowery orn. spines with 5 raised bands and gilt title and vol. 
n., gilt sides & inside dentelles, a.e.g. (some light traces of use). Very good copy 
in a fine binding.
 200 / 300 €
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Standard work on the history of Mechelen and its churches. Very interesting are 
the hundreds of inscriptions on tombstones, furniture, bells, etc.
Ref. STCV.
Prov. C. Colins (supralibros).

1449 [Mechelen]  
VAN GESTEL, Cornelius - Historia sacra et profana 
archiepiscopatus Mechliniensis [...]. The Hague, Chr. van Lom, 1725.
2 parts in 1 vol., folio: [10]-289-[1 bl.], [2]-328-[2] pp. (spotting and occ. 
browning; part I: dampstaining, esp. in first quires; part II: blank corner of f. 
Nnn1 cut out). 19th-c. black half shagreen (some scratches), marbled paper on 
covers, gilt spine with 5 raised bands. Good copy.
 200 / 300 €

First and only edition of this religious and topographical description of the 
Archbishopric of Mechelen (Mechelen, Leuven, Diest, Brussels, Aalst, etc.) by 
the Mechelen priest and historian C. Van Gestel (1658-1748). Engr. ill.: 2 title-
vign. by D. Coster, 1 half-page coat of arms of the dedicatee Thomas Philippo, 
2 folding maps of western and eastern part of the Archbishopric of Mechelen, 
3 folding views of St Rumbold’s Church, St Michael and St Gudula Cathedral 
and St Peter’s Church at Leuven by J. Harrewijn, 9 portraits and 10 funeral 
monuments or inscriptions (3 fold. and some signed by D. Coster) and 1 sm. text 
ill. of coins. Title in red & black.
Ref. STCN (i.a. BL). - BnF. - Opac KBR.
Prov. Stamp on titles erased.

1450   
[MENTELLE, Edme] - Anecdotes orientales [...] contenant les 
anciens rois de Perse, & les différentes dynasties perses, turques 
& mogoles, qui se sont élevées successivement en Asie, jusqu’aux 
califes & aux sophis exclusivement. Paris, Vincent, 1773.
2 vol., 8vo : xii-748, [2]-820 pp. (sl. browned esp. on 1st and last lvs). Contemp. 
calf, spines with 5 raised bands, red edges (worn, rubbed, corners bumped, joints 
splited, some stains...).
 100 / 200 €
Second edition (1st 1752) of this work on the Persian, Ottoman and Mongol 
rulers by the French geographer & historian Mentelle (1730-1815). According to 
i.a. Barbier and Atabey the second part was publ. by Gabriel Mailhol. 
Ref. Barbier I:185. - Atabey 804. - Chadenat 5252. - Cioranescu 41362 & 44339.

1451 [Militaria - France]  
[RAMSAY, Andrew Michael] - Histoire du vicomte de Turenne, 
maréchal général des armées du roy. Tome premier [- second. 
Contenant les preuves en trois parties]. Paris, veuve Mazières & J.-B. 
Garnier, 1735.
2 vol. in-4° : [14 dont front.]-494, [4]-495/600-ccix-[1]-lxxxviii-cl pp.; 13 h.-t. 
Veau brun de l’ép., plats armoriés cernés de filets dorés, dos fleuronné doré à 
nerfs (lég. frotté). Bonne condition.
 200 / 300 €
Édition originale de cette biographie très documentée par l’écrivain et philosophe 
français d’origine écossaisse Ramsay (1686-1743). Ill. d’un portrait-frontispice 
gravé par Larmessin d’après Meissonier et de 13 planches dépl. par ou d’après 
Cocquart figurant des plans de sièges, de villes ou de batailles (Valenciennes, 
Arras, Dunkerque, etc.); en outre, 2 vignettes armoriées différentes aux titres et 
7 jolis bandeaux par Scotin figurant divers épisodes de la vie de Turenne. Dédié 
au prince de Turenne, l’ouvrage se base en partie sur les mémoires rédigés par 
Henri de la Tour d’Auvergne; le t. II, en grande partie consacré aux preuves, 
contient l’édition de ces mémoires, ainsi que divers documents et lettres.
Réf. Conlon 35:645. - Brunet IV:1097.
Prov. Joseph van Zuylen (1871-1962), Argenteau, Belgian politician (ex-libris). 
- Note ms.

1452 [Militaria - Russia]  
MANSTEIN, Christoph Hermann von - Mémoires historiques, 
politiques et militaires sur la Russie, depuis l’année 
MDCCXXVII, jusqu’à MDCCXLIV. Avec un Supplément, 
contenant une idée succincte du militaire, de la marine, du 
commerce etc. de ce vaste Empire [...]. Leipzig, heirs of Weidmann 
and Reich, 1771.
8vo: xxviii-584-[12] pp.; 1 pl. (some foxing). Contemp. three-quarter mottled 
calf, spr. paper covers, gilt orn. spine with raised bands, red edges (covers rubbed, 
sm. def. to head).
 150 / 200 €
First edition of this work on the Russian wars against Tartars and Turks by 
the General von Manstein (1711-1757), edited by Michael Huber. Followed by 
descriptions of the Russian military, trade, navy, etc. Illustrated with a fold. 
map «Théâtre de la guerre entre les Russes et les Turcs pendant les années 
1736.1737.&c».
Ref. Not in VD18.
Prov. Prittwitz (stamp).

1453   
[MONTESQUIEU] - Considérations sur les causes de la 
grandeur des Romains, et de leur décadence. Nouvelle édition à 
laquelle on a joint un dialogue de Sylla et d’Eucrate. Paris, David 
(impr. de Moreau), 1755.
In-12 : [4]-365-[3] pp. (qqs lég. bruniss., qqs faibles mouill. marg.). Veau marbré à 
l’éponge de l’époque, dos lisse à compartiments ornés dorés, tr. cailloutées.
 200 / 300 €
Une des nombreuses rééditions (originale 1734) de cet ouvrage qui devait à 
l’origine constituer un chapitre de «L’esprit des lois». Illustrée d’un frontispice 
gravé par Delafosse d’après Eisen et d’un bandeau n.s. Abondante table des 
matières placée avant le «Dialogue» qui accompagne l’ouvrage depuis l’édition 
de 1748.
Réf. BnF.
Prov. «Henriette Mirvault» (la peintre et miniaturiste française 1773-1844 ?) 
(mention ms. sur le titre). - Ex-libris armorié moderne.
Joint : 1. du même - Lettres persanes [relié avec] [Poullain de Saint-Foix] 
- Lettres turques. Cologne, Pierre Marteau, 1731. 3 parties en 1 vol. in-12 
(importants travaux de vers passim, bruniss., etc.). Veau de l’époque (usagé), 
initiale couronnée dorée sur les plats, dos à 5 nerfs (mors et coiffe sup. 
restaurés), tr. rouges. - 2. Champagny, Franz de - Les Antonins. Ans de J.C., 
69-180. Suite des Césars et de Rome et la Judée. Paris, Bray, 1863. 3 vol. in-8°. 
Veau glacé citron (min. frottements), double cadre fil. doré sur les plats, dos à 
5 nerfs ornés et caissons richement fleuronnés dorés, chiffre couronné doré en 
têtes, étiq. de cuir rouge ou vert, bordures, coiffes et coupes ornées dorées, tr. 
marbrées assorties aux gardes. Édition originale de cette étude historique par le 
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magistrat et académicien français Fr. de Champagny (1804-1882). Jolie reliure, 
probablement anglaise. Prov. George Frederick Samuel Robinson, «Earl de Grey 
and Ripon» (1827-1909), vice-roi des Indes entre 1880 et 1884 (ex-libris armorié 
et chiffre). - «Guy de Beauffort» (mention ms. sur les titres). (5 vol.)

1454 [Moravian Brethren - America]  
[CRANZ, David] - Briève & fidèle exposition de l’origine, de la 
doctrine, des constitutions, usages et cérémonies ecclésiastiques 
de l’église de l’Unité des Frères, connus sous le nom de Frères de 
Bohème & de Moravie, tirée de leurs actes & titres autentiques, 
par un auteur impartial, ami de la vérité. Avec XVI. planches 
[...]. S.l. [Saxony?], s.n., 1758.
8vo: 87 pp. (spotted). Mod. gilt half calf, marbled paper on covers, spine with 
morocco label. Good copy.
 300 / 500 €
«First published in German in 1757, this brief history of the origins and doctrines 
of Church of the Unity of the Brethren is of particular interest for its plates 
depicting their rites and their missionary work to indigenous peoples» (Sabin). 
The work is attributed to David Cranz, missionary in the Moravian United 
Brethren, best known for his 1765 description of Greenland. It concentrates 
on its history since its establishment in Herrnhut (Saxony, near the Moravian 
border) under Count Nikolaus Ludwig von Zinzendorf in 1722. Under his 
guidance the church set up their mission in Greenland and in the British colonies 
in America. With 16 numbered double-page engr. by J. Rod. Holzhalb. Title in 
red and black.
Ref. Conlon 58:61. - Sabin 7935.

1455   
MORERI, Louis - Le grand dictionaire [sic] historique, ou Le 
mélange curieux de l’histoire sacrée et profane [...]. Neuvième 
édition [...]. Amsterdam et à Leipzig, aux dépens de la Compagnie, 1702.
4 vol. in-f °; front. (qqs piqûres, salissures et lég. rousseurs, pâle mouill. marg. à 
la fin du vol. II). Veau moucheté de l’ép., dos fleuronnés dorés à nerfs, tr. jaspées 
(plats frottés, qqs épidermures ou griffes, coiffes sup. des vol. I-II manquantes). 
 200 / 300 €
Il s’agit en réalité de la 10e édition, mal chiffrée (9e éd. : Paris, Mariette, 1699), 
de ce dictionnaire célèbre qui ouvrit la voie aux grandes encyclopédies de la fin du 
XVIIIe s. Elle est dédiée aux États généraux et contient 1 frontispice allégorique 
par Van Gouwen d’après Ettinger dans le t. I et est illustrée d’un bandeau avec le 
portrait de l’auteur au t. III.
Réf. Saffroy 10037. - STCN. - Cp. Brunet III:1901 (autres éd.).
Prov. T’Kint (mention ms. de l’ép.). - Baron E. de Thysebaert (étiq.).

1456 [Netherlands - VOC]  
Histoire abrégée des Provinces-Unies des Païs-Bas, où l’on voit 
leur progrès, leurs conquêtes, leur gouvernement, et celui de 
leurs Compagnies en Orient & en Occident [...]. Amsterdam, (D. 
Boulesteys de La Contie for) J. Malherbe, 1701.
Folio: [8]-109-[3] pp.; 6 pl. (age-toned, except a few ff., *2 & *3 loose, tears 
without loss to the pl., 2 strengthened). 19th-c. half calf, marbled paper on covers, 
gilt orn. spine with raised bands (rubbed, head def., front joint splitting).
 150 / 200 €
First edition of this «short history of the progress, conquests, and government 
of Holland, including the Companies of the East and West Indies» (title). Ill. with 
43 etched pl.: 37 full-page etchings (medals and scenes of the principal events of 
the history of the Seventeen Provinces) and 6 folding pl.: large world map (with 
the Dutch trading posts) and large map of the Seventeen Provinces.
Ref. Landwehr, VOC, 1486. - Sabin 32006. - Chadenat 4897. - STCN 183041542. 
- Not in de le Court, nor Barbier.

1457 [Netherlands]  
VAN LOON, Gerard - Aloude Hollandsche histori der keyzeren, 
koningen, hertogen en graaven; welken, sedert de komst der 
Batavieren in het thans genaamde Holland [...]. The Hague, P. de 
Hondt, 1734.
2 vol., folio: [42]-348-[24], [4]-360-[28] pp. (some spotting, local browning, some 
offsetting on the double-page maps). Contemp. calf (rubbed), covers with gilt orn. 
border (scratched & soiled), gilt orn. spines with 7 raised bands (joints rubbed, 
sm. def. at tail vol. l), brown & red leather title labels, gilt sides, red edges. Good 
copy.
 200 / 300 €

History of Holland, from Caesar to the death of Dirk VIII Count of Holland (1092) 
by G. van Loon. The Catholic historian (1683-1758) studied philosophy at Leuven 
and law at Leiden. Engr. ill.: front., 2 title vign., dedication, 10 pl. (3 double-
page), some ill. in-text (mostly coins), 13 double-page maps, 22 genealogical 
tables. Titles in red and black.
Ref. Lipsius & Leitzmann p. 235. - Haitsma Mulier/VdLem 331d. - STCN (i.a. BL).
Joined: Van Loon, G. - Beschryving der Nederlandsche historipenningen: of 
beknopt verhaal van’t gene [...] in de zeventien Nederlandsche gewesten is 
voorgevallen. Vierde deel. The Hague, Chr. van Lom, P. Gosse & P. de Hondt, 
1731. Folio: [6]-697-[1 bl.-36] pp. (local browning). Same binding. Only the 
fourth part (of 4). Engr. ill.: title vign., full-page dedication, headpiece, 1 double-
page pl., 1 full-page pl. and hundreds of sm. pl. showing coins & medals. Title in 
red & black. Ref. Haitsma Mulier/VdLem 311b. - STCN (i.a. BL). (3 vol.)

1458 [Nobility - Brabant]  
[VAN DEN LEENE, Joseph] - Le Théâtre de la noblesse du 
Brabant representant les érections des terres, seigneuries, & 
noms des personnes, & des familles titrées, les creations des 
chevaleries, & octroys des marques d’honneur & de noblesse 
[...]. Enrichies de généalogies, alliances, quartiers, epitaphes, & 
d’autres recherches anciennes & modernes. Liège, J.F. Broncaert [i.e. 
Brussels, t’ Serstevens], 1705.
2 parts in 1 vol., 4to. Contemp. mottled calf, gilt spine with raised bands (hinges 
weak, sl. used).
 200 / 300 €
First edition of this genealogical work on the nobility of Brabant, by G. 
Vaernewijck ascribed to J. Van den Leene (1654-1742) or Plaetsaert. Whoever 
the author may be, he chose to use a fictitious address as he feared the reactions 
of some noble families, which indeed led to the censuring of several leaves. 
Therefore, according to de Theux: «les ex. non châtrés sont assez rares», as is 
the case in this copy with no passages expurgated. 
Ref. De Theux 420-421. - De Ghellinck 437 & 1006. - Opac KBR. 
Prov. Handwritten ownership mark.
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1459 [Numismatics]  
VAN LOON, Gerard - Beschryving der Nederlandsche 
historipenningen: of beknopt verhaal van ‘t gene sedert de 
overdracht der heerschappye van Keyzer Karel den Vyfden 
op Koning Philips zynen zoon, tot het sluyten van den 
Uytrechtschen vreede, in de zeventien Nederlandsche gewesten 
is voorgevallen. The Hague, Chr. van Lom, I. Vaillant, P. Gosse, R. Alberts 
& P. de Hondt, 1723-1731.
4 vol., folio with front. & portr. (normal browning and spotting, locally more). 
Contemp. blind-stamped vellum, ink-titled spines (front joint of vol. I split, of vol. 
III-IV splitting). Good copy.
 450 / 650 €
Original edition of this richly illustrated history of (the medals of) the Dutch 
Revolt by the Catholic historian Gerard van Loon (Delft 1683-Leiden 1758). It 
was translated into French as «Histoire métallique [...]» (1732-1737). Engr. ill. 
(complete): front. by B. Bernarts after J. Goeree, 4 vign. on title by F. Ottens, 
4 dedication pages, full-page portrait of the author by Houbraken after van 
Mieris, 4 headpieces by J. Goeree and F. van Bleyswyck, 2 full-page pl., 1 folding 
pl. showing coins and some 3000 ill. in-text. With subscriber’s list in first vol. 
Titles in red and black. Text for the larger part in 2 col.
Ref. Haitsma Mulier/VdLem 311b. - STCN (i.a. BL).
Prov. «F.R. Goddous 1920» (ms. entry at lower pastedown of each vol.).

1460 [Numismatics]  
VAN LOON, Gerard - Hedendaagsche penningkunde, zynde 
eene Verhandeling van den oorspronk van ‘t geld, de opkomst en 
‘t onderscheyd der gedenkpenningen; den aardt en de rekenwyze 
der legpenningen; de wyze van ‘t syfferen der Ouden, den 
oorspronk der syfferletteren, toverpenningen en noodmunten 
[...]. The Hague, Chr. van Lom, 1732.
Folio: [12]-389 [= 289]-[27] pp. (some browning and spotting). Contemp. blind-
stamped vellum (front joint split & sm. part of spine missing). Good copy.
 200 / 300 €
First edition of this important numismatic work by the historian G. van Loon 
(1683-1758), containing a monetary history, essays on medals, ciphers, 
etc. Engr. ill.: mark on title, headpiece by D. Coster (a library scene), 3 endpieces 
and 268 ill. in-text (some half-page) depicting i.a. coins. Title in red and black. 
Text printed in 2 col.
Ref. Haitsma Mulier/VdLem 311c. - Cumont 2085. - STCN (i.a. BL).

1461 [Numismatics]  
VAN LOON, Gerard - Histoire métallique des XVII Provinces 
des Pays-Bas, depuis l’abdication de Charles-Quint, jusqu’à la 
paix de Bade en MDCCXVI. Traduite du hollandais. The Hague, 
P. Gosse, J. Neaulme & P. De Hondt, 1732-1737.
5 vol., folio: [engr. title-portr.-32]-559, [4]-541, [4]-454, [4]-467, [4]-444 pp. (sl. 
toned, occ. foxing and soiling) Contemp. mottled calf, richly gilt spines with 
raised bands and labels, red sprinkeld edges (sl. rubbed, sm. defects on corners 
and turn-ins). Good copy.
 450 / 650 €
First French translation by J. Van Effen and A.-F. Prévost (orig. 1723-1731) of 
this richly illustrated history of (the medals of) the Dutch Revolt by the Catholic 
historian G. van Loon (1683-1758). Engr. ill.: front. by B. Bernarts after J. Goeree, 
full-page portrait by J. Houbraken after F. van Mieris, 5 title-vign., 5 headpieces 
(i.a. by J. Goeree showing the coat of arms of the dedicatee Eugene de Savoye, 
others signed by D. Coster or Fr. van Bleyswyck), 1 folding pl. showing coins, 
full-page pl. and more than 1000 ill. in-text. Titles in red and black. Text for the 
larger part in 2 col. Van Loon has been inspired for this impressive work by the 
famous «Recueil historique des médailles frappées sous le règne de Louis XIV».
Ref. Conlon 32:490. - Haitsma Mulier/VdLem 311b. - Cumont 2086. - STCN. - 
Kress 4022.

1462 [Oudenaarde - Heresy]  
ROBYN, P. Ludovicus, O.P. - Historie van den oorsprong, 
voortgang en ondergang der ketterye binnen, en ontrent 
Oudenaerde. Ghent, J. Eton, 1721.
12mo: [10]-xlviii-172-[6] pp. (paper age-toned, occ. sl. soiling or spotting, glue 
stain in title margin). Contemp. mottled sheep (front cover and flyleaf loose), gilt 
spine with 4 raised bands. Good copy.
 250 / 400 €
First edition (reprint 1753 etc.) of an early history of the Reformation in the 
region of Oudenaarde (Flanders) giving a lot of detailed information. Ill. with a 
folding map of Oudenaarde.
Ref. Bibl. gant. 1974 («très rare»). - Opac KBR. - Not in STCV (has 1753 and later 
ed.).
Prov. Old name on title. - Stamp.

1463   
PALISSOT de MONTENOY, Charles - Œuvres [...]. Nouvelle 
édition, revue et corrigée. Paris, Imprimerie de Monsieur, 1788.
4 vol. in-8° : [4]-vii-517-[2], [4]-528-[2], [4]-537, [4]-527-[1] pp. (qqs pâles rouss.). 
Basane cailloutée de l’époque (qqs écorchures, 2 coins restaurés), triple cadre fil. 
doré sur les plats, dos ornés dorés à 5 nerfs (qqs restaurations aux mors et coiffes, 
particulièrement aux 2 premiers t.), étiq. de cuir rouge ou vert, tr. dorées.
 250 / 350 €
Édition collective des œuvres de Ch. Palissot de Montenoy (1730-1814), écrivain, 
critique et auteur dramatique connu comme opposant au parti philosophique et 
particulièrement à Diderot ; il fut également administrateur de la Bibliothèque 
Mazarine. Ex. sur papier vélin. Ill. (complet) d’un portrait-frontispice gravé 
par Choffard d’après Monnet et de 18 figures dont 10 n.s. d’après Monnet 
pour «La Dunciade», les autres par Thérèse Martinet d’après Méon. Les t. I 
et II contiennent des pièces de théâtre («Ninus second», «Les tuteurs», «Le 
barbier de Bagdad», «Le cercle ou Les originaux» (dont le frontispice représente 
Jean-Jacques Rousseau), «Les philosophes»...) ainsi que «La Dunciade», 
poème inspiré par l’œuvre de Pope. Le t. III contient «Mémoires pour servir à 
l’histoire de notre littérature depuis François Ier jusqu’à nos jours» sous forme 
d’un dictionnaire d’auteurs, le t. IV contient e.a. «Histoire des premiers siècles 
de Rome [...]» et «Lettres de M. de Voltaire à l’auteur, avec les réponses de ce 
dernier», «Éloge de M. de Voltaire» et «Précis historique sur la vie et les ouvrages 
de M. Rousseau de Genève».
Réf. Cohen 781. - BnF.
Prov. Librairie G. Klostermann à Saint-Pétersbourg (étiq. ancienne). - Ex-libris 
armorié moderne.

1464 [Periodical]  
L’Esprit des journaux françois et étrangers par une société de 
Gens-de-Lettres. [Liège ?], De l’imprimerie du journal, 1781-1782.
18 vol. in-8° (n.c.). Veau marbré de l’ép., dos fleur. dorés à nerfs avec étiq. (lég. 
frottés, plus. étiq. abîmées). Bel ensemble.
 200 / 300 €
Ouvrage périodique et littéraire (1778-1818), créé par Jean-Jacques Tutot, 
imprimeur liégeois et propriétaire du journal. Ce journal constitue assurément 
le témoignage d’une entreprise intellectuelle favorisant la libre circulation des 
idées et demeure de ce fait un témoin incontournable du devenir de l’Occident 
au 18e siècle. Nous proposons les livraisons de l’année 1781 ainsi que celles de 
janvier-mai 1782.
Réf. Dictionnaire des journaux 1600-1789 I:397. 
Joint : Poullain de Saint-Foix, G. Fr. - Œuvres complettes. Paris, Veuve 
Duchesne, 1778. 6 vol., in-8° ; 2 h.-t. (qqs rouss.). Veau marbré de l’ép., dos fleur. 
dorés à nerfs avec étiq. (lég. frottés, plusieurs plats avec épidermures). Ill. de 
deux front., dont un portrait de l’auteur gravé par Noël Le Mire (avec ornements 
de Clément-Pierre Marillier) d’après Claude Pougin de Saint-Aubin. (24 vol.)
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Dutch dialogues of the Dead

1465 [Periodical]  
Maandelyksche berichten uit de andere waerelt; of de spreekende 
dooden. Bestaande in redeneeringen, tusschen allerhande 
verstorvene potentaten en personagien van rang; zo van den 
deegen, tabbaart, letteren, als anders. Amsterdam, N. ten Hoorn (& 
Widow), J. Ratelband (& Widow & Heirs), 1722-1740.
114 issues in 19 vol., 8vo. (occ. min. worming, soiling or browning). N.c. 
Contemp. vellum (a few with loosening bookblock), flat spine titled in ink (sl. 
soiled). Good set.
 1.000 / 1.200 €
Rare and large collection of the Dutch transl. of D. Fassman’s weekly 
magazine «Gespräche in dem Reiche derer Todten» (Leipzig, 1718-1739), one of 
the longest-running Dutch magazines in the 18th c. Our collection consists of 19 
vol., each containing with 6 issues/months, totalling 114 issues, each with its 
own title and engr. frontispiece depicting the 2 historical persons fictitiously 
dialoguing in the issue. We have: July-Dec. 1722; July 1723-Dec. 1724 (3 vol.); Jan.-
Dec. 1726 (2 vol.); July 1728-Dec. 1729 (3 vol.); Jan.-June 1731; Jan.-Dec. 1732 (2 
vol.); July-Dec. 1733; Jan.-Dec. 1736 (2 vol.); July-Dec. 1737; Jan.-Dec. 1739 (2 
vol.); July-Dec. 1740. Comparable to Lucian’s «Dialogues of the Dead», though 
informative instead of satirical, these issues deal with the political history and 
biographies told by i.a. Mazarin & Richelieu, Sixtus V & Molière, Seven Wise 
Men from Greece & a jester, Philip II of Spain & William of Orange, Henry VIII 
& Sultan Suleiman, Attila & Tamerlane, Alexander the Great & Charlemagne, 
Mary Tudor & Mary Stuart, Johan Georg von Brandenburg & Prince Maurice of 
Orange, Augustus & Socrates, and many German Prince-Electors. From July 
1736, also included is the «Staat-Nieuws» (state announcements) for the major 
European nations incl. the Ottoman Empire, giving information on interesting 
contemp. events, and also the monthly catch of Dutch Greenland whalers.
Ref. Van Der Steur, A.G. - Nederlandse literatuur en lectuur gedrukt tussen 1700 
en ca. 1880. Deel 2, pp. 354-356. - STCN. - Not in BL.

1466   
PHAEDRUS Fabulator - Fabulae. Ad manuscriptos codices et 
optimam quamque editionem emendavit Steph.-And. Philippe. 
Accesserunt notae ad calcem. Paris, Barbou, 1754.
In-12 : [2 avec le frontispice]-xlviii-305 pp. (f. N2 manque ; déchir. au f. A3, qqs 
rouss. et bruniss.). Veau marbré de l’époque (mors frottés à fendus), triple cadre fil. 
doré sur les plats, dos lisse orné doré (frotté, étiq. détachée), tr. dorées.
 200 / 300 €
Édition donnée par le jésuite Noël-Étienne Sanadon (1676-1733), contenant 
aussi une vie de Phèdre, les fables de Flavius Avianus et divers index. Illustrée 
d’un frontispice, 7 bandeaux et 6 culs-de-lampe gravés par Fessard d’après 
Durand.
Joint : 1. Les cent nouvelles nouvelles. Suivent les cent nouvelles contenant 
les cent histoires nouveaux, qui sont moult plaisans à raconter. La Haye, Gosse, 
Neaulme, 1733. 2 t. en 1 vol. in-12 (manque rest. au 1er f. bl.). Veau marbré de 
l’époque (plat sup. taché), dos orné doré à 5 nerfs, étiq. de cuir rouge, tr. rouges. 
Nouvelle édition, non illustrée, de ce recueil de contes gaillards (originale 1486). 
Prov. Claude-Charles de Bourlamaque (†1770), collectionneur d’art et bibliophile 
français (cachet armorié sur le titre). - 2-3. La Fontaine, Jean de - Contes et 
nouvelles en vers, 2 vol. - Les amours de Psyché et de Cupidon ; suivies d’Adonis, 
poëme. Paris, Ménard et Desenne. 3 vol. in-16 (qqs piq. et bruniss., lég. mouill. 
sur le titre de «Amours»). Basane racinée de l’époque, cadre fil. et orné doré 
sur les plats, dos lisses à compartiments ornés dorés (lég. frottés), étiq. de 
cuir rouge, tr. cailloutées assorties aux gardes. De la «Bibliothèque française». 
Illustrés respectivement de 8 et 3 gravures hors texte d’après Desenne. Prov. Ex-
libris armorié moderne. (5 vol.)

1467 [Philosophy - Moral]  
[MEISTER, Jakob Heinrich] - De la morale naturelle. Nouvelle 
édition. Londres ; Paris, Volland ; Gattey ; Bailly, 1788.
In-12 : xii-220 pp. Basane de l’époque, cadre orné doré sur les plats, dos lisse 
(terni), bordures et coupes ornées dorées, tr. dorées. 
 150 / 200 €
Réédition (orig. 1787) de ce petit traité dû au Suisse J.H. Meister (1744-
1826) ; proche des Encyclopédistes, il fut secrétaire de Grimm et lui succéda 
à la direction de la «Correspondance littéraire». Tentant de se dégager des 
bases habituelles de la morale (sociales, religieuses...) pour se fonder sur des 
impressions purement physiques, l’ouvrage envisage l’amour, la jalousie, 
l’amitié, les femmes, l’inégalité des conditions... et se termine par quelques 
maximes. Ex. sur papier vélin.
Réf. Barbier III:355. - BnF.
Prov. Ex-libris armorié moderne.
Joint : Cabanis, Pierre-Jean-Georges - Rapports du physique et du moral de 
l’homme [...]. 3e édition ; précédée d’une table analytique par [Destutt-Tracy] 
et suivie d’une table alphabétique par Sue. Paris, Caille, Ravier, 1815. 2 vol. in-
8° (rouss. & piq., plus importantes aux 1ers et dern. ff., manque angulaire au 
faux-titre du t. I). Demi-basane bordeaux (plats lég. frottés), dos lisses fil. dorés 
(passés, mors lég. frottés). 3e édition (orig. 1802) de l’œuvre majeure de Cabanis 
(1757-1808), médecin, physiologiste et philosophe français proche des Lumières. 
(3 vol.)

1468 [Philosophy - Moral]  
[VAUVENARGUES, Luc de Clapiers de] - Introduction à la 
connoissance de l’esprit humain, suivie de réflexions et de 
maximes. Paris, A.-Cl. Briasson, 1746.
In-12 : [20]-384-[1] pp. Maroq. janséniste rouge signé Chambolle-Duru, dos à 
nerfs titré doré, double filet doré sur coupes et coiffes, doublures de maroq. bleu 
marine cernées de multiples filets pleins ou perlés dorés et ornées d’une dentelle 
dorée, gardes et doubles gardes de papier marbré, tr. dorées sur marbrures. Très 
bel exemplaire.
 500 / 700 €
Édition originale de ce texte composé par l’un des plus grands moralistes 
français dans la lignée de Montaigne, La Rochefoucauld et La Bruyère. 
Philosophe chrétien, Vauvenargues est mort à 32 ans avant d’avoir pu donner 
tout ce que l’on pouvait attendre de son grand talent. Voltaire disait de lui : «Si 
vous étiez né quelques années plus tôt, mes ouvrages en vaudraient mieux». 
Méconnu de son vivant, Vauvenargues devra attendre le XIXe siècle pour être 
apprécié à sa juste valeur, notamment par Stendhal qui en fit son auteur de 
chevet, ne cessant de le lire, de l’annoter, de le méditer.
Réf. Barbier II:960. - Tchemerzine X:456. - BnF.
Prov. [Georges Petit].

1469 [Philosophy]  
ROUSSEAU, Jean-Jacques - Discours sur l’origine et les 
fondemens de l’inégalité parmi les hommes [...]. Amsterdam, Marc 
Michel Rey, 1755.
In-8° : front.-lxx-[2]-262-[2] pp. (traces d’étiquette au titre le long de la vignette 
avec abrasion, restaurée par un renfort au verso, mouill. claires in fine à qqs ff., qqs 
piqûres, salissures surtout marg.). Bradel papier marbré moderne, pièce de titre de 
cuir marron au dos. Bel ex., non rogné.
 200 / 250 €
«Première édition originale» avec le frontispice signé D. Sornique d’après 
Eisen, la vignette de titre signée S. Fokke et le bandeau armorié monogrammé 
par S. Fokke (d’après Soubeyran selon Dufour); la dédicace signée «Jean Jaques» 
et l’accentuation du mot «conforme» corrigée à la main par l’éditeur (p. 11, l. 
16) et les 3 cartons signalés dans l’avis au relieur au verso du feuillet d’errata. 
Rédigé en réponse à une question proposée par l’Académie de Dijon («Quelle 
est l’origine de l’inégalité parmi les hommes, & si elle est autorisée par la Loy 
naturelle»), ce «Discours» contient les fondements de la pensée de Rousseau : il y 
expose sa doctrine du «bon sauvage» et de la société corruptrice par la propriété 
et le travail.
Réf. Dufour I:55. - Tchemerzine-Scheler V:532. - Conlon 55:1030. - Cohen 903.
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1470 [Philosophy]  
SAINT-LAMBERT, Jean-François de - Œuvres philosophiques. 
Paris, H. Agasse, an IX.
5 vol. in-8° : [4]-348-[2], [4]-378-[2], [4]-413-[1 bl.-4], [4]-418-x-4, [4]-336 pp. 
Basane mouchetée de l’époque (très min. égratign. et frottements) dos lisses à 
compartiments fleuronnés dorés, étiq. de cuir beige ou vert, coupes guillochées 
dorées, tr. jaspées. Bon ex. 
 200 / 300 €
Nouvelle édition collective après celle de 1797-1801 et ensemble complet. 
Contient : Analyse de l’homme et de la femme. De la raison, ou Ponthiamas (t. 
I). - Le catéchisme universel et son commentaire (t. II). - Suite du Commentaire 
sur le Catéchisme. Commencement de l’analyse historique de la société (t. III). - 
Suite de l’analyse historique de la société (t. IV). - Essai sur la vie de Bolingbroke. 
Essai sur la vie d’Helvétius. Les deux amis, conte iroquois (t. V). Plus connu pour 
son œuvre poétique, particulièrement «Les saisons» qui lui ouvrit les portes 
de l’Académie française, Saint-Lambert (1716-1766) fut proche des cercles 
littéraires des Encyclopédistes.
Réf. BnF.
Prov. Ex-libris armorié moderne.

Très rare opuscule contant les malheurs de Collant, 
apprenti du relieur Tranchefilard

1471 [Popular book - Satirica]  
[DUFRESNE] - La misère des apprentifs relieurs. [Paris], (Joseph 
Bullot, 1747).
Pet. in-8° : 15 pp. (habiles restaurations, la plupart marginales, sans perte). Bradel 
demi-chagrin bleu nuit du XIXe s., plats de papier marbré, titre doré au dos (dos 
lég. passé, pet. frottements aux coiffes).
 150 / 200 €
Édition originale de cet opuscule attribué à Dufresne (ou Dufrène), ancien 
apprenti de Frédéric-Pierre Léonard imprimeur du roi. Le titre de départ porte 
«Le petit collant, ou La misère des apprentifs relieurs. Poème burlesque». Ce 
texte facétieux relève du genre des «Misères de Paris», inspiré du monde des 
métiers et popularisé par la «Bibliothèque bleue», bien que celui-ci n’en fasse 
pas formellement partie.
Réf. Conlon 47:205. - CCFr : 2 ex. (BnF). - Pas dans Barbier. - Vincent Milliot, 
«La ville à travers la littérature de colportage (XVIe-XIXe) : images urbaines et 
usages du livre», in La Bibliothèque bleue et les littératures de colportage. [Actes 
édités par] T. Delcourt & É. Parinet. Paris, École des Chartes; Troyes, La Maison 
du Boulanger, 2000, pp. 93-108 (cit. p. 104).
Relié avec, du même auteur présumé : La misère des apprentis imprimeurs, 
appliquée par le détail à chaque fonction de ce pénible état. Vers burlesques. 
À monsieur F***. S.l.n.d. In-12 : 12 pp. (mouill.), tr. rouges. Réimpression (éd. 
orig. : P., 1710), avec permis d’imprimer non daté signé Billard, de ce texte de la 
même eau mais plus connu et réédité jusqu’à l’aube du XXe s. Réf. Conlon 15285 
(éd. orig.). - Barbier III:315 (autres éd.). - CCFr (autres éd.).
Prov. Albert Van Loock, libraire, bibliographe et bibliophile bruxellois (mention 
ms. et cachet).

1472 [Popular literature - Bibliothèque bleue]  
3 popular French provincial devotional editions. 18th-19th c.
12mo. Wrappers. Good copies.
 100 / 150 €
1. Cantique de St. Eustache. Sur un air nouveau [in verse]. [S.l., s.n., 18th c.]. 
12 pp. Ref. BnF. - 2. Recueil de plusieurs indulgences que tout fidèle peut gagner, 
et de celles qui sont attachées aux chapelets ou rosaires, nommés Brigittains 
[...]. Falaise, Brée, [post 1809]. 24 pp. Ref. BnF. - 3. La vie de Saint Maur, abbé, 
avec l’histoire de ses miracles. Chartres, Garnier, 1833. 48 pp.
Joined, all sewn and with wrappers: 1. Le nouveau secrétaire du cabinet. Paris, 
«Chez les libraires», [s.d.]. 60 pp. (inc.?). - 2. Le secret des secrets de nature [...]. 
Lille, Wid. Pillot, s.d. 72 pp. (spotted, front wrapper loose). - 3. Les aventures de 
Monsieur Tétu et de Miss Patience, dans leur voyage vers la terre du bonheur 
[...]. Paris, «chez les Marchands de Nouveautés», 1786. 36 pp. - 4. Catéchisme 
des Normands; composé par un docteur de Paris. Troyes, Wid. André & Anner, 
1832. 12 pp. (7 vol.)

1473 [Popular literature - Bibliothèque bleue]  
7 popular Caen imprints. 1788-1829.
12mo. Old wrappers. Good copies.
 150 / 250 €
1. L’école des pères suivie de La mauvaise mère, contes nouveaux. P. Chalopin, 
1788. 40 pp. - 2. [Ceriziers, René de] - L’innocence reconnue, ou La vie admirable 
de Geneviève, princesse du Brabant. Ibid., 1818. 32 pp. Ref. BnF. - 3. Cantique de 
Sainte Geneviève de Brabant. Ibid., s.d. 24 pp. - 4. [Aulnoy, Marie-Catherine 
Le Jumel de Barneville baronne d’] - Gracieuse et Percinet, conte. Ibid. 36 pp. 
- 5. [La Riviève, Jean de] - Histoire nouvelle et divertissante du Bon homme 
Misere. Ibid., s.d. 23-[1] pp. - 6. Dupré - Le cabinet de l’éloquence, ou La manière 
d’écrire des lettres. Caen, T. Chalopin, 1829. 12 pp. - 7. La dévotion des quinze 
samedis du Saint Rosaire. P. Le Roux, s.d. 35-[1] pp.

1474 [Popular literature - Bibliothèque bleue]  
7 popular Caen/Lélis imprints. [17xx]-1812.
12mo. Wrappers or sewn. Good copies.
 200 / 300 €
Some printed at «Lélis» by «P.G. Goderfe» (= Deforge), in reality published 
by P. Chalopin in Caen. 1. Le jardin d’amour, où est enseigné la méthode et 
l’adresse pour bien entretenir une maîtresse. Lélis, Goderfe, s.d. [i.e. Caen, 
Pierre Chalopin, entre 1743 et 1785]. 24 pp. Ref. BnF. - R. Hélot, «La Bibliothèque 
bleue en Normandie...», 1928, n° 137. - 2. Nouvelle pasquille sur les amours 
de Lucas et Claudine. Lélis, A. Lélis, 1812. 10-[2] pp. Woodcuts. Ref. BnF. - 3. 
[Aulnoy, Marie-Catherine Le Jumel de Barneville baronne d’] - Fortunée, 
conte. S.l., s.n., s.d. 23-[1] pp. - 4. [Sélis, Nicolas-Joseph] - Le prince Désir. 
S.l., s.n., s.d. 10-[2] pp. - 5. [Bordelon, Laurent] - Béquilles du diable boiteux. 
S.l., s.n., s.d. 11-[1] pp. - 6. L’abbé Chanu. S.l., s.n., s.d. 11-[1] pp. Ref. BnF. - 
7. [Aulnoy, Marie-Catherine Le Jumel de Barneville baronne d’] - Conte des 
fées. La princesse Rosette. S.l., s.n., s.d. 23-[1] pp.

1475 [Popular literature]  
8 éditions populaires françaises. 18e-19e s.
In-12 ou in-8°. Br. (qqs débr.), demi-veau ou demi-chagrin de l’époque.
 200 / 300 €
4 impressions de Troyes, Garnier, s.d. : 1. La grande Bible renouvellée de noëls 
nouveaux. 3 part. en 1 vol. : [64], [64], 127-[1] pp. (qqs coins restaurés, petit trou 
p. 127). 3 vign. de titre gr. sur bois. Prov. Georges Massoulard (ex-libris). - 2. Le 
Gras, Philippe - Discours tragique en vers héroïques sur la passion de notre 
Seigneur Jésus-Christ selon l’évangeliste Saint Jean. [16] pp. (qqs rouss., qqs ff. 
rognées court). Vign. de titre gr. sur bois. - 3. La femme mécontente de son 
mari [...]. 45 pp. - 4. [Murat, H.J. de Castelnau] - Jeune et belle, conte nouveau. 
Troyes, J. Garnier, s.d. 47-[1 bl.] pp. (qqs bruniss.).
4 impressions, éditeurs divers : 5. [Bordelon, Laurent] - Béquilles du diable 
boiteux. S.l., s.n., s.d. 11-[1 bl.] pp. Ill. de 2 gr. sur bois. - 6. Fossard, F.G. 
- L’ancienne fondation de la chapelle de Notre-Dame de la Delivrande, et 
l’histoire miraculeuse d’une image de Notre-Dame […]. Nouvelle édition. Caen, 
T. Chalopin, s.d. 51-[1] pp. 1 gr. sur bois in-texte. - 7. Sermon prononcé par le 
révérend père Esprit de Tinchebray, capucin; dans l’église des dames religieuses 
de haute Bruyère, le 22 juillet 1694, fête de Sainte Madeleine. S.l., s.n., s.d. 12 
pp. Réf. Brunet II:1064. - 8. La vie de St. Ortaire. S.l., s.n., 1800. 11-[1 bl.] pp. 
Ill. de 1 gr. sur bois. Réf. BnF.

1476 [Popular literature]  
5 French popular editions. [18th-19th c.].
 150 / 250 €
1. [Murat, Henriette-Julie de Castelnau comtesse de] - Jeune et Belle, conte 
nouveau. Troyes, J. Garnier, s.d. [between 1762 and 1765]. 12mo: 47-[1] pp. Ref. 
BnF. - 2. Histoire des aventures heureuses et malheureuses de Fortunatus. 
S.l., s.n., s.d. 8vo: 32 pp. Ref. BnF. - 3. Discours du roi Bacchus, aux Chevaliers 
de la Table ronde, nos Rubicons, Avaleurs de vins sans corde, Tondeurs de napes 
[...]. Blois, «Aux dépens des frères de la Jubilation», s.d. [i.e. Caen, P. Chalopin, 
1821]. 12mo: 12 pp. - 4. [Perrault, Charles] - Peau d’âne. Conte. [Troyes], s.n., 
s.d. 12mo: 23-[1] pp. - 5. Le palais de la vengeance, suivi des Trois souhaits, 
contes nouveaux, tirés des fées. Paris, «Chez les Marchands de Nouveautés», 
s.d. 12mo: 36 pp.
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1477 [Prayer book]  
[OFFERMAN, Johannes Andreas] - De Christen in bespiegeling 
en oeffening, of verzameling van onderwijzingen en gebeden. 
Amsterdam, F.J. van Tetroode, P. van Buuren, 1792.
8vo: [4]-484-[4] pp. Contemp. brown calf, gilt orn. spine with 5 raised bands, 
later endpapers, red edges.
 120 / 180 €
Later edition of this catholic Dutch church book containing several Catholic 
excercises and prayers. Ill. with a hand-coloured title vign. by J.G. Visser and 6 
hand-coloured full-page engr. pl. Signed by the author.
Ref. STCN 189646748.
Prov. Bookpl.

1478 [Prize binding - Culemborg]  
ERNESTI, Joannes Augustus - Clavis Ciceroniana sive Indices 
rerum et verborum philologico-critici in opera Ciceronis. 
Accedunt Graeca Ciceronis [...]. Halle (S.), Orphanotropheum, 1777.
8vo: XVI-910 pp. (usual toning, sm. def. to 1st letter of title). Contemp. gold-
tooled vellum, flat spine, red sp. edges. Good copy.
 160 / 200 €
4th ed. (1st 1739) of an extensive index to Cicero’s writings by the German 
scholar Ernesti (1707-1781). Very rare Culemborg prize binding with gilt arms on 
covers (prize gone).
Ref. Spoelder (Culemborg) 2.
Joined, two similar Dutch gold-tooled vellum prize bindings: 1. Bibliotheca 
classica sive Lexicon manuale quo nomina propria pleraque apud scriptores 
Graecos & Romanos [...] illustrantur. Deventer, G. Brouwer & Wid. L.A. 
Karsenbergh, 1825. 8vo: VIII-566 pp. 3rd corr. ed. The Hague prize binding 
(Spoelder, Den Haag 4). - 2. Wyttenbach, D. - Opuscula varii argumenti, 
oratoria, historica, critica [...]. Tomus secundus. Leiden, S.&J. Luchtmans; 
Amsterdam, P. den Hengst & Son, 1821. 8vo: [6]-732 pp. Utrecht prize binding 
(Spoelder, Utrecht 9). (3 vol.)

1479 [Prize Book - Mechelen]  
HULEU, Jean François Ghislain - Het lyden ons Heeren Jesu 
Christi, verdeelt in xlix. meditatien [...] om te dienen tot 
daegelyksche oeffeningen van Septuagesima tot Paesschen. 
Getrokken uyt het Fransch. Mechelen, P.J. Hanicq, 1788.
12mo: [4]-vi-551-[1] pp. (occ. minor spotting). Contemp. half calf (rubbed), 
covers with marbled paper (rubbed), gilt flat spine, red leather title label. Good 
copy.
 100 / 120 €
Dutch translation of these meditations by J.F.G. Huleu (Geraardsbergen 1746-
1815 Mechelen), Secretary and Archpriest of Mechelen Cathedral.
Ref. STCV. - Opac KBR.
Prov. Ms. prize leaf for Wilhelmus Duinhoven, 6 Sept. 1819. - Libr. label. - 
Stamps.

1480   
RACINE, Jean - Œuvres [...]. Nouvelle édition, plus correcte & 
plus ample que toutes les précédentes. Rouen, Vve de P. Dumesnil, 
1792.
3 vol. in-12 : [4]-xxxv-362, [4]-362, [4]-326 pp. (qqs déf. marg. dont 2 effleurant 
le texte aux ff b3 et b4/II). Demi-basane de l’époque, dos lisses fil. dorés, étiq. de 
cuir corail ou bleu (lég. craquelées), tr. bleues.
 150 / 200 €
Édition collective illustrée d’un portrait-frontispice dans le t. I et de 12 figures 
n.s. (5, 5, 2, pour les pièces de théâtre) ; bandeaux et quelques fleurons gravés 
sur bois. Chaque pièce avec la dédicace, la préface et les variantes. Contient «La 
Thébaïde», «Alexandre», «Andromaque», «Les plaideurs», «Britannicus» (t. I), 
- «Bérénice», «Bajazet», «Mithridate», «Iphigénie», «Phèdre» (t. II), - «Esther», 
«Athalie» et œuvres diverses, épigrammes, hymnes, cantiques spirituels, 
lettres, discours, etc. (t. III).
Réf. Manque à Cohen. - Plusieurs ex. dans le CCfr mais manque à la BnF.
Prov. Ex-libris armorié moderne.

1481 [Religion]  
2 ouvrages de piété de petit format. 18e s.
 150 / 200 €
1. Le Nouveau Testament [...] traduit suivant la Vulgate. Nouvelle édition. 
[Relié avec] Les epistres de Saint Paul, les epistres canoniques et l’Apocalypse. 
Paris, Joseph Bullot, 1731. 2 ouvrages en 1 vol., in-12. Veau de l’époque, dos lisse 
à compartiments ornés dorés, étiq. de cuir rouge, tr. dorées. Le 1er ouvr. contient 
les 4 évangiles et les actes des apôtres dans la traduction de M. de Barneville. 
Éditions en très petits caractères. - 2. Thomas A Kempis - De imitatione Christi 
libri quatuor. Avignon, Antoine Aubanel, [entre 1782 et 1800]. In-32 (lég. souill. 
aux 1ers ff.). Basane de l’époque (lég. frottée), dos à 4 nerfs guillochés et caissons 
fleuronnés dorés, étiq. de cuir rouge, tr. rouges. Édition de poche, titre gravé, 
texte encadré d’un double filet.

«The Book that changed Europe»

1482 [Religion]  
BANIER, Antoine ; LE MASCRIER, Jean-Baptiste - Histoire 
générale des cérémonies, des moeurs, et coutumes religieuses 
de tous les peuples du monde, représentées en 243. Figures 
dessinées de la main de Bernard Picard : avec des Explications 
historiques et curieuses. Paris, Rollin fils, 1741.
7 vol. in-f ° : front. et 225 (sur 226) h.-t. (pl. 32 vol. II manq., lég. bruni, qqs taches 
et rouss.). Veau marbré de l’ép., plats cernés d’une roulette avec fleurons d’angle et 
d’un filet double dorés, dos fleuronnés dorés à nerfs avec 2 étiq., roulette dorée sur 
coupes, dentelles dorées sur les remplis, tr. rouges (lég. usures, coiffes sup. des vol. 
II & VII manq.). Très bel exemplaire.
 2.000 / 3.000 €
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Volumineuse étude traitant du judaïsme, du christianisme, de l’islam, du 
zoroastrisme, de l’hindouisme, du bouddhisme et des traditions de la Chine, 
du Japon, des Amériques, des îles pacifiques et de l’Afrique. Sous la direction 
littéraire de Banier, Le Mascrier a produit une version entièrement refaite ou 
corrigée des «Cérémonies et coutumes religieuses de tous les peuples du monde» 
de J.-F. Bernard (éd. orig. en 9 vol. : 1723-1743), reprenant en grande partie 
l’illustration. L’ouvrage marque un changement dans les attitudes envers le 
sacré et les différentes croyances, répandant l’idée que celles-ci peuvent être 
comparées et critiquées en termes égaux. Les 225 splendides illustrations (dont 
33 dépl.) du célèbre graveur Bernard Picart (1673-1733) montrent non seulement 
les modes de vénération dans les lieux de cultes et les festivals religieux mais 
aussi les cérémonies associées aux importantes étapes de la vie (naissance, rites 
de passage d’adolescents, mariage, maladie, mort...). La planche 21 du vol. 
VI (p. 300), «Pulleyar et le Lingam», est partiellement rehaussée de couleurs. 
Manque la pl. «Quatre Figures, représentant les Epreuves du fer chaud, de l’eau 
bouillante & de l’eau froide» (II:320). Vignette sur les titres gravée par Cochin fils, 
frontispice, bandeaux, culs-de-lampe, lettrines historiées. Enrichi de la pl. «Le 
cimetiere de St Medard - Differentes agitations des convulsionaires» (IV:268). 
Réf. Cohen 134-135. - Brunet I:1742/1743. - BnF. - Hunt, L.- The Book that 
changed Europe: Picart and Bernard’s Religious Ceremonies of the World. 
Cambridge, Harvard University Press, 2010.

1483   
ROUSSEAU, Jean-Baptiste - Œuvres diverses [...] Nouvelle 
edition, revüe corrigée et considérablement augmentée [- 
Supplément]. Amsterdam, François Changuion, 1743.
4 vol. in-12 : 36-388-[4], 404-[4], 301-[6], 252-[2] pp. (qqs rares et min. rouss., 
qqs défauts marg. inhérents au papier). Veau marbré de l’époque (qqs coins lég. 
frottés), dos fleuronnés dorés à 5 nerfs, étiq. de cuir rouge, tr. rouges. 
 150 / 200 €
Édition collective des œuvres de J.-B. Rousseau (1670-1741), imprimée en petits 
caractères et illustrée de 4 titres gravés non signés. Œuvres poétiques (odes, 
cantates, épigrammes, poésies de circonstance...) et théâtrales («Le flatteur», 
«Le capricieux», «Le caffé» et «La ceinture magique»). Le supplément contient 
«Les ayeux chimériques», des poésies et des lettres.
Réf. BnF (sans le t. IV). - Manque à STCN.
Prov. Jussieu (ex-libris chromolith. et or avec devise «Pius atavis» et «Droit et 
au grand jour»).

1484 [Satirica]  
[CAMBRIDGE, Richard Owen] - The scribleriad: an heroic 
poem. In six books. London, for R. Dodsley and sold by M. Cooper, 1751.
6 parts in 1 vol., 4to: front.-xvi-31, 31, 31, 32, 32, 27-[9] pp.; 6 pl. (foxing, occ. 
staining). Contemp. green morocco, covers with central gilt coat of arms ruled 
with a triple fillet, gilt orn. (Greek urns) flat spine, yellow edges, pink paper 
pastedowns and flyleaves (rubbed, spine sl. faded).
 250 / 400 €
First edition of the mock-epic poem written by R.O. Cambridge (1717-1802). 
The hero is Martinus Scriblerus, character/author created by The Scriblerus Club 
(informal association of authors, Jonathan Swift and Alexander Pope being 
the nucleus) through whose writings they accomplished their satirical aims. 
Illustrated with a frontispiece, 6 plates by L.-P. Boitard (placed at the begin. of 
each book; one showing the aerial combat between an English and a German) 
and 1 vign. title. Separate title for each book; p. 32 of Book 5 in variant 2 with an 
ornament in place of the note stating that purchasers of the imperfect Book 4 
could obtain a «perfect page».
Ref. ESTC T47211. - Not in Cohen.
Prov. The Society of the Writers to the Signet, private society of Scottish 
sollicitors (supralibros).

1485 [Satirica]  
DES PÉRIERS, Bonaventure - Cymbalum mundi, ou Dialogues 
satyriques sur differens sujets [...] Avec une lettre critique [...] 
par Prosper Marchand, libraire. Amsterdam, Prosper Marchand, 1711.
In-12 : [10]-144 pp. Veau blond de l’époque, cadre orné doré sur les plats, dos à 4 
fins nerfs fil. et caissons fil. et fleuronnés dorés, étiq. de cuir vert, coiffes et coupes 
guillochées dorées, tr. dorées. Bon ex.
 150 / 200 €
Réédition (originale rarissime 1537) de ce «Tambour du monde» contenant 
quatre dialogues poétiques, aussitôt jugé «pernicieux, impie et détestable par 
tous les contemporains, tant catholiques que protestans, et tôt supprimé par les 
autorités [...] l’auteur [...] plantait le glaive au cœur de la Révélation chrétienne, 
en se moquant notamment de la «Bonne Nouvelle» et du Verbe divin. Le 
Cymbalum représente donc un indéniable témoignage antichrétien [...]» 
(Mothu). Valet de chambre et secrétaire de la reine Marguerite de Navarre, Des 
Périers (15?-1543) ne fut pourtant pas poursuivi mais l’ouvrage fut interdit à la 
demande de François Ier et condamné par l’Université. Illustré en premier tirage 
d’un frontispice, 1 vignette sur le titre et 4 figures hors texte d’après Bernard 
Picart. Outre les dialogues proprement dits dédiés par «Thomas Du Clénier» 
(anagramme de Thomas l’incrédule) à son ami «Pierre Tryocan» (anagramme de 
croyant), cette édition contient de nombreuses pièces liminaires et des opinions 
critiques sur l’ouvrage. Après une 2e édition en 1538, l’ouvrage fut passé sous 
silence durant tout le XVIIe siècle ; notre édition est la première du XVIIIe s.
Réf. Cohen 300. - BnF. - STCN. - BL. - Alain Mothu, «La satire de la Révélation 
dans le Cymbalum mundi», Revue de l’histoire des religions, 3, 2017 [en ligne 
01/09/2019, consulté le 22/2/2021.

1484
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1486 [Satirica]  
ESTIENNE, Henri - Apologie pour Hérodote, ou Traité de 
la conformité des merveilles anciennes avec les modernes [...]. 
Nouvelle édition : faite sur la première : augmentée de tout ce 
que les postérieures ont de curieux, et de remarques : par Mr. Le 
Duchat [...]. La Haye, Henri Scheurleer, 1735.
2 tomes en 3 vol. pet. in-8° : [4]-xxxvi-xlviii-200-[48], [2]-201/624, [6]-434 pp.; 3 
h.-t. (déchirure habilement restaurée sans perte au titre du t. I, rares piqûres). Veau 
blond de l’ép., triple filet doré cernant les plats, dos fleuronnés dorés à nerfs, pièces 
de titre et tomaison de cuirs rouge et beige, roul. dorée sur les chasses, tr. dorées 
sur marbrure (infimes manques à qqs coifes et aux coins, 1 mors partiellement 
fendu, pet. taches). Sous étui moderne. Plaisant ex.
 300 / 400 €

Nouvelle édition, en partie originale (éd. orig. : [Genève], 1566, sous le titre 
«L’introduction au traité de la conformité [...] ou Traité préparatif à l’Apologie 
pour Hérodote»), de ce curieux ouvrage de Henri II Estienne (1528-1598). L’illustre 
érudit et imprimeur genevois y brosse un tableau de la société de son temps, 
comparant ses erreurs, bizarerries et monstruosités aux récits d’Hérodote. La 
crudité du propos, les anecdotes scandaleuses, les traits satiriques dirigés en 
particulier contre le clergé, excitèrent vivement la curiosité publique et l’ire 
des censeurs, catholiques et huguenots confondus. Cette édition établie et 
augmentée de commentaires par l’érudit messin et huguenot Jacob Le Duchat 
(1606-1735), spécialiste de Rabelais, est considérée comme la meilleure et la plus 
complète. Elle est ornée de 3 front. non signés et d’une belle marque de libraire 
gr. sur cuivre aux titres.

Réf. Brunet II:1077 («édition [...] préférable aux précédentes à cause des 
remarques qu’elle contient»). - Cohen 364. - Conlon 35:407. - STCN (2 ex. : La 
Haye, Leyde). - Caillet 3692 (éd. orig.).
Prov. Ex-libris armorié moderne.

1487 [Satirica]  
[SAINT-MARTIN, Louis-Claude de] - Le Crocodile, ou la 
Guerre du bien et du mal, arrivée sous le règne de Louis XV; 
poème épiquo-magique en 102 chants [...]. Œuvre posthume 
d’un amateur de choses cachées. Paris, Librairie du cercle social, an VII 
[1799].
In-8° : [4]-460 pp. Maroq. brun à grain long à coins du 19e s., plats de papier 
marbré, dos fileté doré à nerfs (coins éraflés, lég. frotté).
 350 / 500 €

Édition originale, peu courante, de cette fiction allégorique et excentrique qui 
met aux prises le Bien et le Mal, et qui contient beaucoup de récriminations entre 
les compagnies savantes et les savants. Elle est l’œuvre du philosophe mystique, 
fondateur de la Société philanthropique, Louis-Claude de Saint Martin (1743-
1803), dit «le philosophe inconnu». Le chant 70 reprend son «Essai sur les signes 
et sur les idées» qu’il avait préparé pour l’Institut. On appréciera aussi le chant 
42, «Bouillie de livres donnée aussi pour restaurant à l’académie».
Réf. Caillet III:9766. - Dorbon 4304.
Prov. [Georges Petit]. - Ex-libris non id., devise «Deus et voluntas mea».
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1488 [Satirica]  
4 volumes curieux, rares. 
In-12. Rel. variées (± défraîchies).
 120 / 200 €
1. Krafft
, J. L. - La surprise fâcheuse ou l’Avanture incroyable de Mr. l’abbé Karger, natif 
de la province de Luxembourg [...]. Brux., J. van Vlaenderen, se vend chez la 
Veuve Bouhy, au marché de la Chapelle, 1734. 2 parties en 1 vol. ; 2 h.-t. Réf. Opac 
KBR. - Pas dans STCV.— 2. [Chevrier, Fr. A. de] - Almanach des gens d’esprit, 
par un homme qui n’est pas sot. Calendrier pour l’année 1762 [- 1763] & le reste 
de la vie. Publié par l’auteur du Colporteur. Londres [= Paris ?], chez l’eternel M. 
Jean Nourse, 1762. Réf. BnF.— 3. [Guillemain de Saint Victor, Louis] - Recueil 
précieux de la maçonnerie adonhiramite [...]. Philadelphie [= Paris ?], Philarèthe, 
1787. 3 parties en 1 vol. in-12 ; 4 h.-t. (faux-titre de la 2e partie manq., lég. bruni, 
qqs taches et rouss., qqs pet. déch.). Réf. Fesch 720-724.— 4. La Compagnie 
du voyageur, ou Recueil d’histoires, bons-mots, et discours plaisans [...]. S.l., J. 
Gaillard, s.d. Réf. Bibl. scatologica 200. - BnF.

1489   
SÉNÈQUE; [ANSQUER de PONÇOL, Henri-Simon-Joseph] - 
Analyse des traités Des bienfaits et De la clémence de Sénèque, 
précédée d’une vie de ce philosophe [...]. Paris, J. Barbou, 1776.
In-12 : [4]-421-[5] pp. Maroq. rouge de l’ép., large dentelle dorée cernant les plats, 
plaque ovale dorée aux emblèmes de la Passion (couronne d’épines entourant un 
coeur ardent et trois larmes avec devise PAX), dos lisse orné et doré, pièce de titre 
de cuir vert foncé, roul. dorée sur les chasses, tr. dorées (pet. manque à la coiffe 
sup., pet. frottements aux mors, coins us.). Bel ex.
 100 / 200 €
Édition originale de cette «traduction analytique» de deux traités, «De 
beneficiis» et «De clementia», avec le texte latin en regard, attribuée au 
jésuite breton Ansquer de Ponçol (1730-1783), reconverti en publiciste après la 
dissolution de son ordre en 1773. Sa biographie de Sénèque occupe un bon tiers 
de l’ouvrage. Liste des auteurs classiques édités par Barbou in fine. Privilège 
daté d’oct. 1775.
Réf. Barbier I:168. - DBS I:416 (donne erronément la date de 1775 en se fondant 
sur des annonces de journaux). - CCFr.
Prov. Congrégation bénédictine de Saint-Vanne et Saint-Hydulphe (super ex-
libris doré; réf. Annuaire du Conseil héraldique de France, 1890, III:133; pas dans 
Olivier, Guigard). - Duke of Hamilton (mention au crayon «Hamilton sale»). - 
Albert Van Loock, libraire et bibliophile bruxellois (cachet).

1490   
SHAFTESBURY, Anthony Ashley Cooper, comte de - Les 
characteristicks, lettres et autres ouvrages de Mylord comte de 
Shaftsbury. Traduits de l’anglais sur la dernière édition par Mr. 
Pascal, et revus sur l’original par M. J.B. Robinet. Amsterdam ; 
Leipzig, s.n., 1780.
3 vol. in-8° : [40]-353, [12]-332, [12]-422 pp. (brunissures tout au long, plus fortes 
aux titres, piqûres éparses, mouill. margin. aux 1ers ff. du t. I). Vélin à rabats 
de l’ép., dos avec pièce de titre de cuir beige encadrée de filets et roul. dorés, tr. 
marbrées polychromes (qqs trous de ver aux dos).
 250 / 350 €
Seconde édition (éd. orig. : Genève, 1769), peu commune, de cette traduction 
des œuvres du comte de Shaftesbury (1671-1713), philosophe néoplatonicien et 
homme politique anglais. La traduction est due pour l’essentiel à Jean-Baptiste 
Robinet (1735-1820), qui a repris notamment celle par Diderot de l’”Inquiry 
Concerning Virtue» («Principes de la philosophie morale ou Essai de M. S*** sur 
le mérite de la vertu», Amst., 1745). Également auteur présumé de la préface, 
Robinet n’a pas simplement «revu» la traduction, mais il l’a orientée dans le sens 
d’un matérialisme moderne et continental (voir l’analyse donnée par Laurent 
Jaffroy, «Diderot, le traducteur et son autorité», in La Lettre clandestine, 9, 
2000, pp. 201-225). Ex. enrichi d’un portrait de l’auteur par Claude Baron, collé 
au verso du faux-titre du tome I.
Réf. Conlon 69:1227 (éd. orig. de la trad.). - WorldCat : 1 ex. (St. Galler 
Bibliotheksnetz, Suisse). - Pas dans STCN, VD18, CCFr.
Prov. Ex-libris oblitéré par une notice de cat. de libraire. - Ex-libris armorié 
moderne.

Joint, du même auteur : Lettres sur l’enthousiasme [...] avec sa vie traduite de 
l’anglois par M. Lacombe. Londres [i.e. Paris ?], s.n., 1761. Pet. in-8° : [32]-111-
[1] pp. (infime travail de ver marginal aux 1ers ff., rares piqûres et rouss., pet. 
taches d’encre rouge margin. à qqs ff.). Veau poli de l’ép., dos fleuronné doré à 
nerfs, pièce de titre de cuir rouge, tr. rouges (lég. épidermures, trous de ver aux 
mors, travail de ver aux mors intérieurs et gardes). Réf. Conlon 61:1049. - BnF. - 
Pas dans ESTC. Prov. Leporini (mention ms.). - Ex-libris armorié moderne. (4 vol.)

1491 [Spain - Numismatics]  
AUGUSTIN, Antonio - Dialogos de medallas, inscriciones, y 
otras antiguedades. Madrid, J.F.M. Abad, 1744.
8vo: [front.-portrait, 12]-470 pp.; 52 pl. (very sm. worm gallery on lower inner 
margin of first quires). Spanish 19th-c. binding: tree-sheep, gilt orn. flat spine 
with red leather title label, marbled endpapers, red edges. Good copy.
 200 / 300 €
Second edition (1st 1587) of this numismatic work by the Spanish humanist 
historian, jurist and Roman Catholic archbishop of Tarragona A. Augustin (1516-
1586). Illustrated with an engr. portrait of Augustin, one pl. with figures and 51 
engr. pl. with coins. Excellent edition, published by Sebastián de La Quadra, of 
this work on Roman, Gallo-Roman and Iberian medals and coins.
Ref. Palau 4098. - Cp. Dekesel A-24 (1st ed.). - Cátalogo BNE. - BnF.
Prov. Libr. ticket. - «Desgenettes n. 1233», René-Nicolas Dufriche, Baron 
Desgenettes (1762-1837), French military doctor and chief doctor to the French 
army in Egypt and at Waterloo (ms. entry on recto last flyleaf).

1492 [Spain - Saints]  
PÉREZ BAYER, Francisco - Damasus et Laurentius Hispanis 
asserti et vindicati. Dissertatio historica. Rome, G. & F. de Rubeis, 
1756.
4to: [20]-176 pp. (some marginal soiling or spotting). Contemp. vellum, flat spine 
with leather label, marbled edges. Very good copy.
 150 / 250 €
Rare treatise by the Spanish orientalist and historian Fr. Pérez Bayer (1711-1794), 
supporting the claim of Spain to be the homeland of Pope Damasus I (305-384) 
and of Saint Lawrence (225-258), martyred under Emperor Valerian. Title engr., 
2 folding engr., and a few sm. text engr. Title in red and black.
Ref. Palau 219815.
Prov. 3-page 18th-c. Spanish bibliographical and critical manuscript notes 
bound with at front.

1493 [Splendid ceremonies - Ghent]  
Relation de l’inauguration solemnelle de sa sacrée majesté 
imperiale et catholique, Charles VI. [...] comme comte de 
Flandres, celebrée à Gand [...] le XVIII octobre 1717. Ghent, A. 
Praet, 1719.
Large folio: front.-32 pp.; 6 pl. (some pl. underlaid and repaired, margins soiled). 
Contemp. calf, gilt coat of arms on covers (spine and covers repaired).
 350 / 500 €
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Memorial fête book illustrating the inauguration of Charles VI (1685-1740), Holy 
Roman Emperor, in Ghent, as Count of Flanders in 1717. With an allegorical 
frontispiece and 6 large engr. pl. by/after M. Heylbrouck, J.B. van Volxsom, J. 
Harrewijn, J.B. Berterham and C. Eykens. Picturing the solemn ceremony at St 
Bavo’s Cathedral, the ceremony was conducted on an elaborate theatre stage 
at the Vrijdagmarkt, a triumphal arch, night-illuminations and fireworks in the 
city.
Ref. Landwehr, S.C., 198. - STCV.

1494   
TASSO, Torquato - La Gerusalemme liberata. Paris, A. Delalain, P. 
Durand, G.-Cl. Molini, 1771.
2 vol., 8vo: front.-[2]-331, front.-[2]-340 pp.; 21 pl. (some very minor spotting). 
Contemp. half sheep with corners, speckled paper on covers, gilt fillets on flat 
spine, red leather title label.
 600 / 800 €

First issue of the nice illustrations engraved by Baquoy, Duclos, Henriquez, 
etc. after Hubert Gravelot: 2 frontispieces with medallion portraits of Tasso 
and Gravelot, 2 engr. titles with vignettes, 1 engr. dedication, 20 plates, 20 
headpieces with medallion portraits depicting the characters of the poem (with 
their names in Italian), 9 full-page tailpieces and 14 small tailpieces.
Ref. Cohen 974-975 («Très belle édition publiée par G. Conti, avec illustrations 
superbes»).
Prov. J.B. Bicker (name on flyleaf).

1495 [Theatre - Lier]  
DE BIE, Cornelis - Klucht van het bedriegelyck-mal op den sin-
regel «Als den onkuysen lust sich aen t’bedroch verpand’, dan 
brekt de siele rust door oneer ende schand’.». [Antwerp?], s.n., 1710.
4to: 53 [= 45]-[1-2 bl.] pp. (some soiling and staining, old repair to tear in f. A4 
with loss of some letters). Disbound. Good copy.
 200 / 300 €
Extremely rare farce on debauchery by the Lier playwright and poet C. de Bie 
(1627-1711). Woodcut mark on title.
Ref. BB I:285:B-231. - Opac KBR. - Not in STCV.

1496 [Theology]  
Verklaring van de geheele Heilige Schrift, door eenigen van 
de voornaamste Engelsche godgeleerden. Amsterdam, I. Tirion, J. 
Loveringh, 1740-1757.
16 vol., folio (vol. 12 missing; spotting, browning and dampstaining, frayed 
edges, ms. annotations, marks and underlinings in pencil and ink, some ff. loose 
or loosening). Contemp. half calf with corners, spine with 6 raised bands (used, 
rubbed and bumped). Uncut copy.
 500 / 700 €
Interesting set of this extensive exegesis on the Old and New Testament by 
Patrick, Poole (Polus) and Wells. The work is named after, a.o., Simon Patrick, 
an Anglican bishop who lived from 1626 to 1707. His work formed the basis for 
the commentaries on Genesis through the Song of Songs. The Dutch compilers 
have supplemented his work with the comments of Matthew Poole, a non-
conformist pastor from Amsterdam. Geographical data of all kinds has been 
taken from the works of rector and cartographer Edward Wells. The editors 
also made use of the marginal notes in the Geneva Bible - the forerunner of 
the King James Bible - and comments from other persons. The New Testament 
is largely from Baptist and self-taught John Gill, who was well versed in the 
original languages. He can be seen as a forerunner of Joseph Charles Philpot. 
The work is an excellent addition to Matthew Henry’s Bible statement. Fully 
interleaved copy with extra plates from «Icones biblicae veteris et N. 
Testamenti» and «Physica Sacra» by Johann Jakob Scheuchzer. Totaling 
22 title vign., 25 headpieces, 124 full-page pl., 53 double-page pl., 18 in-text 
engravings on 9 leaves and 8 double-page maps: «Carte de la situation du 
paradis terrestre» by D. Huet, «Nieuwe kaart van de verspreiding der volkeren» 
by Tirion and Loveringh, «Nieuwe kaart van Canaan en de omliggende landen» 
by Tirion and Loveringh, «Voyage des enfants d’Israel» by Covens and Mortier, 
«Nieuwe kaart van de reizen der Israëliten uit Egypte naar Kanaan» by Tirion 
and Loveringh, «Nieuwe kaart van het Joodsche land» by Tirion and Loveringh, 
«Kaart van de landen en plaatsen in de handelingen der apostelen gemeld» by 
Tirion and Loveringh and «Bijzondere kaart van de landen daar de apostelen 
het evangelium gepredikt hebben» by Covens and Mortier. So our copy contains 
more than the normally 6 maps and 2 tables, but misses volume 12.
Ref. STCN. - Poortman II:173 (J.J. Scheuchzer).
Prov. Ms. entry on flyleaf 1st vol. - Ms. label on flyleaf vol. 2.

1497 [Utopia]  
L’apothéose moderne, conte poétique. S.l., Françoise de Cassel, 1784.
In-8° : 23 pp. Bradel mod. de papier marbré vert, dos lisse avec étiq. de maroq. 
vert. Très bon ex.
 100 / 150 €
Rarissime édition originale de ce conte paru d’abord dans le «Journal des gens 
du monde». Il relate l’enlèvement sur un char volant de Florise par son bien-aimé 
Delby. Après un voyage de 3 jours, le char se pose à Tahiti dont Delby devient 
le despote éclairé. Roman très vraisemblablement inspiré par les premières 
expériences des frères Montgolfier en 1783. Illustré d’1 vign. de titre gravée sur 
cuivre. Ouvrage resté anonyme mais attribué à tort par Drujon à la marquise 
Charlotte-Jeanne de Montesson. Pour ce dernier également, les personnages de 
ce conte seraient Louis XVI et Marie-Antoinette.
Réf. Drujon I:75. - Pas dans Barbier ni Tissandier, Bibliographie aéronautique.
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1498 [Utopia]  
CYRANO de BERGERAC, Savinien de - Les œuvres. Nouvelle 
édition, ornée de figures en taille-douce. Amsterdam [Paris], J. 
Desbordes, 1709.
2 vol. in-12 : front.-[26]-408-[3], front.-[2]-378-[2] pp.; 5 pl. (qqs piqûres, claires 
mouill. aux front. et titre du vol. II). Basane mod., plats cernés d’un filet doré, dos 
lisses fil. dorés, tr. rouges (dos lég. passés, lég. us., découpe d’un ouvr. collée sur 
la garde sup. du vol. I).
 150 / 250 €
Le t. I contient des lettres satyriques, amoureuses et diverses, «Le pédant joué» 
et «La mort d’Agrippine»; dans le t. II, «Histoire comique des états et empires 
de la lune», «Histoire comique [...] du soleil» et les «Nouvelles œuvres» dont 
«Fragment de physique». Intéressante édit. reprenant les œuvres les plus 
connues de l’écrivain libre-penseur (1619-1655) dont sa célèbre utopie «Histoire 
comique» et «Le pédant» dont Molière s’inspira pour ses «Fourberies de Scapin». 
Illustré de 2 frontispices ident., 1 portrait de Cyrano et 4 hors-texte (dont celui 
représentant l’homme volant, i.e. l’auteur enlevé par des ballonnets attachés à 
sa ceinture et sous les bras).
Réf. Tchemerzine/Scheler II:716.
Prov. Mortimer Harris (ex-libris armorié).

«Voyage sur la lune»

1499 [Utopia]  
[VASSE, Cornélie de] - Le char volant, ou Voyage dans la lune. 
Londres et se trouve à Paris, chez la veuve Ballard & fils, Mérigot l’aîné, Mérigot 
le jeune, la veuve Duchesne, Renault, 1783.
In-12 : iv-203 pp. (marge inf. du titre découpée et restaurée, lég. pet. rousseurs, 
rares pet. taches). Demi-basane mouchetée mod., plats de papier marbré, dos orné 
d’aérostats dorés à nerfs.
 200 / 250 €
Rare édition originale de ce conte philosophique et utopique inspiré par le ballon 
volant de l’aéronaute J.-P.Blanchard. Ce conte relate, dans la première partie, 
le choix par Éraste de ses compagnons de voyage qui viennent se présenter 
tour à tour («La beauté mécontente», «La femme galante», «Le joueur ruiné», 
«L’Anglois curieux», «Le scrupule»...), et, dans la deuxième, son séjour sur la 
lune avec une description de celle-ci, de ses habitants et de leur gouvernement. 
Cornélie Wouters (1739-1802), épouse du baron de Vasse, était une femme de 
lettres et traductrice bruxelloise. Elle proposa avec ce roman, un des premiers 
voyages sur la lune.
Réf. Tissandier, Bibliogr. aéronautique, p. 46. - Barbier I:567. - Cioranescu 62903 
(éd. 1784). - Pas dans Maggs Bros.

1500   
WALPOLE, Horace - Isabelle et Théodore, histoire traduite de 
l’anglais [...]. Avec figures. Paris, Au magazin des romans nouveaux, 
Lepetit, 1797.
2 vol. in-18 : 151, 171-[1] pp. (manque angulaire sans atteinte à la p. 149/I, qqs lég. 
souill. d’usage). Demi-basane à petits coins de l’époque, plats de papier caillouté 
(min. frottements), dos lisses, étiq. de cuir rouge, tr. jaspées. 
 200 / 300 €
Très rare édition de la traduction française de «Le château d’Otrante», la seule 
parue sous ce titre. Ill. de 2 frontispices gravés n.s. L’édition originale de ce 
roman qui inaugura le genre gothique en Europe parut sous le titre «The Castle 
of Otranto, a Gothic story» en 1764 ; la première édition française parut en 1767 
dans une traduction de Marc-Antoine Eidous. 
Réf. CCFr (2 ex. seulement). - Manque à la BnF et à COPAC.
Prov. Ex-libris armorié moderne.

1501   
YOUNG, Edward - Les nuits d’Young, traduites de l’anglois par 
Le Tourneur. Nouvelle édition. Paris, Le Jay, 1770.
2 vol. in-12 : 449-[3], 426-[6] pp. (bandelette découpée dans la partie sup. du 
titre du t. I et du f. A2 du t. II, petit manque angulaire au f. c4/II). Veau marbré 
de l’époque (min. frottements), dos lisses à compartiments ornés dorés, coiffes et 
coupes fil. dorées, tr. rouges. 
 200 / 300 €
Nouvelle édition (originale 1769) de la traduction en prose par Pierre Le Tourneur 
(1737-1788) de «The complaint of Night thoughs», la principale œuvre d’Edward 
Young (1681-1765), poète précurseur du romantisme anglais. Illustrée de 2 
frontispices gravés par Templer d’après Marillier. Le t. II contient aussi «Le 
jugement dernier», «Jeanne Gray ou Le triomphe de la religion sur l’amour» et 
diverses pièces dont une épître à Voltaire. Catalogue du libraire Le Jay à la fin 
du T. II.
Réf. BnF. - Manque à Cohen. 
Joint : 1. Hervey, James - Méditations [...] traduites de l’anglois, par Le Tourneur. 
Paris, Le Jay, 1771. In-12 (bruniss.). Veau marbré de l’époque, dos orné doré à 
5 nerfs, tr. rouges. Portrait-frontispice gravé n.s. Contient «Les tombeaux» et 
«Les méditations» dans la traduction de Peyron. - 2. Byron, George Gordon - 
Œuvres complètes. Traduction de A. Pichot. 15e édition. Augmentée de notices 
et de pièces inédites [...]. Paris, Garnier fr., s.d. 4 vol. in-12. Demi-chagrin rouge 
20e s., dos ornés dorés à 4 nerfs, tr. jaspées. Bon ensemble. Série complète. 
Avant-propos par Ch. Nodier. T. I enrichi d’un portrait-frontispice gravé par 
Ballin. Prov. Ex-libris armorié moderne. (7 vol.)

1502   
6 ouvrages d’auteurs antiques ou les concernant. 17e-19e s.
 180 / 220 €
1. Suetonius Tranquillus - [Opera : De XII Caesarum vitis. De illustribus 
grammaticis. De claris rhetoribus. Horatii vita. Plinii vita. Lucani vita]. Paris, 
Typogr. Regia, 1644. Petit in-12 (lég. mouill. marginale intermittente). Veau 
de l’époque, dos orné doré à 5 nerfs, étiq. de cuir rouge, tr. rouges. Jolie édition 
sortie des presses de l’Imprimerie Royale, illustrée d’un titre gravé et de 12 
vignettes aux portraits des empereurs. - 2. Gautruche, Pierre, S.J. - L’histoire 
poétique, pour l’intelligence des poëtes & des auteurs anciens. Dernière édition. 
Rouen, Lallemant, 1688. In-16. Vélin de l’époque (min. travail de ver), dos lisse 
titré à l’encre. - 3. Recueil de 3 ouvrages de philosophes grecs anciens en 
édition juxtalinéaire grec/français. Traductions et notes par l’abbé Batteux. 
Paris, Saillant, 1768. In-8° (lég. rouss.). Veau marbré de l’époque, triple cadre 
fileté doré, dos lisse fleuronné doré (lég. bruni et frotté), tr. marbrées. A. Ocellus 
Lucanus - De la nature de l’univers. B. Timaeus Locrus - De l’âme du monde. 
C. Aristoteles - Lettre d’Aristote à Alexandre sur le systême du monde. - 4. 
Juvenalis, Decimus Junius - Satires traduites en vers français par V.V. Raoul. 3e 
édition. Tournai, Casterman, 1818. In-8° (rouss. & piq.). Demi-veau brun à coins, 
dos orné doré à 3 larges nerfs (min. frottements), tr. jaspées.
Prov. Ex-libris armorié moderne. (4 vol.)

1503   
2 editions of Latin authors. 
 120 / 200 €
1. Phaedrus - Fabularum Aesopiarum libri quinque, ad optimas quasque 
editiones emendati. Paris, Coustelier, 1742. In-12. Contemp. red morocco, 
covers ruled with three gilt fillets, gilt orn. spine with raised bands, a.e.g. Nice 
copy and nice edition edited by the abbot Jean-Baptiste Le Mascrier, illustrated 
with a frontispiece and 5 historiated headpieces engr. by E. Fessard. Contains 
also the Aesop fables of Flavius Avianus and the «Sententiae» of Publius Syrius. 
Ref. Brunet IV:589. Prov. Montgodefroy (ms. entry). - «ex dono L. Lemière» (ms. 
note). - E. Massicot, «globe-trotter bibliomane» (ex-libris). - Alfred Piatz (ex-
libris avec un poème «Libro liber» en français). - 2. Juvenalis, Decimus Junius; 
Persius Flaccus, Aulus - Satyrae. London, J. Brindley, 1744. 24mo. Contemp. 
red morocco, covers ruled with three gilt fillets, gilt orn. spine with raised bands, 
a.e.g. (sm. defect to head). Good copy of a rare London ed. of the classical 
Roman satires. Engr. title with crown, feathers and the device «Ich dien», i.e. 
the arms of (the Prince of) Wales. Ref. ESTC T123550. - Morgan (Persius) 243.
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Auteurs 
Auteurs
Aafjes, Lambertus: 865
Aarschot, Jan Van: 1141
Abraham A Sancta Clara: 1069
Achterberg, Gerrit: 866, 909
Acidalius, Valens: 1070
Ackemann, Louise: 858
Aeschylus: 791
Aincourt, Marguerite D’: 1040
Aitsinger, Michaël: 514
Albin De Valsergues, Jean D’: 1247
Alexander Vii: 1152
Allemand, Joannes: 1191
Allen, William: 1285
Alletz, Pons-Augustin: 1391
Althamer, Andreas: 1213
Alvarez De Colmenar, Juan: 569
Amelot De La Houssaie, Abraham-Nicolas: 1340
Andersen, Hans Christian: 750
Andreas, Valerius: 1186
Andreus, Hans: 867
Aneau, Barthélemy: 1244
Ansquer De Ponçol, Henri-Simon-Joseph: 1489
Apollonius Pergaeus: 1116
Archimedes: 1116
Aretino, Pietro: 789
Argenson, René-Louis De Voyer, D’: 948, 1413
Ariosto, Ludovico: 1253
Aristoteles: 1210
Arlincourt, Charles-Victor D’: 767
Arnaud, François-Thomas-Marie De Baculard D’: 1352
Arnauld, Antoine: 1254
Arnobius: 1221
Arrieta, Filippo De: 1311
Astruc, Louis: 1051
Augustin, Antonio: 1491
Avermaete, Roger: 669
Azevedo Coutinho Y Bernal, Joseph Felix Antoine 
François De: 1420
Bac, Ferdinand: 1055
Bacon, Francis: 1372
Baif, Jean-Antoine De: 859
Bake, Laurens: 1393
Balat, Alphonse: 971
Balinghem, Antoine De: 688
Balzac, Honoré De: 712, 751, 818, 1054, 1055
Bandello, Matteo: 777
Banier, Antoine: 1482
Barbey D’aurevilly, Jules: 713, 714
Barrucand, Victor: 752, 753
Barthélemy, Jean-Jacques: 538
Baruffaldi, Girolamo: 1429
Baudoin, Jean: 1283

Baudouin De Belgique: 715
Bayard, Émile: 1019
Beaumarchais, Pierre-Augustin Caron De: 755
Becanus, Guilielmus: 1336
Beccaria, Cesare: 1399
Beets, Nicolaas: 868, 910
Belin De Ballu, Jacques Nicolas: 763
Belleau, Rémi: 859
Belleville, Philippe De: 1273
Benoit, Pierre-Jacques: 584
Berlioz, Hector: 733
Bernard, Émile: 695, 696
Bernardin De Saint-Pierre, Henri: 756
Bernheim, Hippolyte: 1126
Bertall: 703
Beverwijck, Johan Van: 1071
Bèze, Théodore De: 859
Blanc, Charles: 1040
Blanchard, Pierre: 1028
Bloem, Jacques: 911
Blondel, David: 1067
Boelen, M. Catharina: 1199
Bogaert, Abraham: 1318
Bogatzky, Carl Heinrich Von: 1359
Boileau, Nicolas: 855, 1023
Boissier, A.: 1408
Boissy, Louis De: 1362
Bonesi, Benoît: 675
Bonnier-Hellyer, L.: 957
Bononiensis, Virgilius: 488
Bor, Pieter Christiaensz: 1281
Borde, Charles: 1404
Bossuet, Jacques Bénigne: 1260, 1400
Bouchard, Jean-Jacques: 855
Bouchu, Étienne-Jean: 652
Bouhours, Dominique: 1262
Boulainvilliers, Henri De: 1414
Boulez, Jules: 661
Bourassé, Jean-Jacques: 927
Bourget, Paul: 1043
Boussu, Gilles-Joseph De: 1353
Boutens, Pieter Cornelis: 869-874, 912
Bowyer, Robert: 512
Boye, Pierre: 1093
Brassinne, André-Joseph: 1346
Braun-Ronsdorf, Margarete: 1040
Breton, André: 665
Brillat-Savarin, Jean Anthelme: 689
Brunet, Charles: 764
Brunet, Gustave: 792
Brydone, Patrick: 581
Buffon, Georges-Louis Leclerc De: 1130, 1131
Bugenhagen, Johannes: 1211
Bülow, Hans Von: 734
Buonanni, Filippo: 1319
Burette, Théodose: 949
Burlamacchi, Lucy: 1089

Bussy-Rabutin, Roger De: 855, 859, 1017
Butkens, Christophe: 1355
Buy De Mornas, Claude: 541
Byron, George Gordon: 1501
Cabanis, Pierre-Jean-Georges: 1467
Cadet De Gassicourt, Charles-Louis: 690
Cairon, Claude Antoine Jules: 821
Cambridge, Richard Owen: 1484
Campenhoudt, Jan Jacob Van: 121
Camphuysen, Dirck Rafaelsz: 1332
Camus, Armand Gaston: 997
Cantillon, Philippe De: 549
Capazza, Louis: 922
Carco, Francis: 757, 862
Carolus De Aremberg: 1314
Caron, Jean-Charles-Félix: 1372
Caron, Pierre Siméon: 764
Castel De Saint-Pierre, Charles-Irénée: 1373, 1374
Castellesi, Adriano: 1237
Cats, Jacob: 1266-1271, 1397
Cazenove, Raoul De: 1094
Cazotte, Jacques: 860
Cellarius, Andreas: 532
Celliez, Adélaïde: 1031, 1086
Centorio Degli Ortensi, Ascanio: 1235
Cervantes Saavedra, Miguel De: 758
Champagny, Franz De: 1453
Charles Alexander Of Lorraine: 1161
Chateaubriand, François-René De: 716, 760-762, 
963
Chénier, André: 858
Chevalier, Nicolas: 1317
Chicourt: 934
Choffin, David Étienne: 1359
Chomel, Noël: 1392
Claris, Louis-Antoine De: 1165
Claus, Hugo: 876, 877
Cleland, John: 777
Clemens I: 1228
Clenardus, Nicolaus: 1225
Cloquet, Jules: 1117
Cluverius, Philippus: 1251
Colardeau, Charles-Pierre: 1377
Commelin, Isaac: 566
Comte, Auguste: 958
Constant, Benjamin: 860
Cookson, James: 1056
Coreal, Francisco: 583
Coret, Jacques: 1388
Cornaro, Luigi: 1120
Coronelli, Vincenzo Maria: 187, 484
Courtilz De Sandras, Gatien De: 1017
Courtivron, Gaspard Le Compasseur Créquy 
Montfort De: 652
Cousin De Courchamps, Pierre-Marie-Jean: 950
Cranz, David: 1454
Crébillon, Claude-Prosper Jolyot De: 778, 779
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Crébillon, Prosper Jolyot De: 860
Créquy, Renée Caroline De Froulay De: 950
Crevel, René: 766
Croon, Petrus: 693
Cuvier, Georges: 1132
Cuypers D’alsingen, J.F.G. : 1448
Cyrano De Bergerac, Savinien De: 1498
D’haen, Christine: 878-880
Daudet, Alphonse: 717
Daunou, Pierre Claude François: 1002
De Bie, Cornelis: 682, 1495
De Boeck, Joannes : 1423
De Coster, Charles: 383, 770
De Geynst, Robert: 824
De Longé, Guillaume-Philémon: 970
De Soto, Dominicus : 1280
De Villermont, Marie: 1040
De Wispelaere, Paul: 882
De Witte, Alphonse: 991
Decourdemanche, Jean-Adolphe: 936
Della Croce, Flaminio: 1313
Delteil, Loys: 668
Demeunier, Jean-Nicolas: 581
Des Billons, François-Joseph Terrasse: 1382
Des Périers, Bonaventure: 1485
Desbordes-Valmore, Marceline: 718
Descaves, Lucien: 772, 773
Deschanel, Émile: 1089
Deseine, François-Jacques: 1349
Desfontaines Lavallée, Guillaume François 
Fouques Deshayes Dit: 1383
Desforges, Jean-Baptiste: 1405
Dezallier D’argenville, Antoine Joseph: 1104
Diercxsens, Joannes Carolus: 1350
Dietrich, Nicolaus: 1222
Dietrich, Veit: 1211
Digby, Kenelm: 1061
Dix, Otto: 719
Dodonaeus, Rembertus: 1107
Domat, Jean: 1441
Dondé, Antoine: 1315
Douville, Jean-Baptiste: 571
Drexelius, Hieremias: 1275
Du Cerceau, Jean-Antoine: 858
Du Molinet, Claude: 1320
Dubois, Urbain: 695-697
Duclos, Charles: 780
Dufrénoy, Adélaïde-Gillette: 1089
Dufresne: 1471
Duhamel Du Monceau, Henri-Louis: 653, 1106
Dumas, Alexandre: 698, 774
Dumas, Alexandre Fils: 720, 860, 1058
Dumont, Jean: 1436
Dupressoir, Charles: 939
Éluard, Paul: 721
Elwe, Jan Barend: 537
Epictetus: 1323
Épinay, Louise Tardieu D’esclavelles, D’: 942
Erasmus, Desiderius: 775, 944, 1216-1221, 1402
Ercilla Y Zúñiga, Alonso De: 933
Eremita, Daniel: 1403
Ergo, Ronald: 883
Ernesti, Joannes Augustus: 1478
Everaerts, Nicolaas: 1302
Falda, Giovan Battista: 196
Farnese, Alessandro: 1168

Fauche, Hyppolite: 796
Fauchet, Claude: 1327
Faucit, Helena: 1041
Faujas De Saint-Fond, Barthélemy: 1091, 1092
Favre, Abbé De: 1042
Favre, Jules: 1022
Fawcett, Millicent Garrett: 1081
Fénelon, François De: 1027
Fenestella, Lucius: 1207
Fenouillot De Falbaire De Quingey, Charles-
Georges De: 1363
Ferrari, Giovanni Pietro: 1229
Ferrari, Ottavio: 1249
Fétis, François-Jean: 676
Feuerbach, Ludwig: 958
Fierens, Paul: 661
Fiocco, Andrea Domenico: 1207
Fleischmann, Hector: 769
Fleuret: 658
Florizoone, Patrick: 668
Fonssagrives, Jean-Baptiste: 1027
France, Anatole: 862
Francesconi, Daniele: 647
Frezier, Amédée: 585
Friedenthal, Albert: 1029
Fuchs, Eduard: 1023
Funck, Maurice: 1003
Furetière, Antoine: 1419
Furgole, Jean-Baptiste: 1438
Galli De Bibiena, Jean: 1377
Garinet, Jules: 1410
Garlin, Gustave: 699
Gassendi, Pierre: 1323
Gaucheret, Johannes Franciscus: 1389
Gauthier, François-Louis: 1036
Gautier, Théophile: 792, 818
Gautruche, Pierre: 1502
Geeraerts, Jef: 885
Gelen, Sigismund: 1221
Genlis, Stéphanie-Félicité Du Crest De: 1027
Gerhardt, Ida: 886
Gernez, Paul-Élie: 723
Gerretson, Carel: 889
Gevaert, François-Auguste: 735
Gevartius, Caspar: 1334
Giafferri, Paul-Louis De: 1037
Gide, André: 793
Gilbert, Nicolas-Joseph-Laurent: 858
Gillis, Éric: 668
Gils, Gust: 887
Giovio, Paolo: 1226, 1227
Giraud, Léon: 1088
Giraudoux, Jean: 794
Glaise, N.: 649
Godard D’aucour, Claude: 778
Godin, François-Hyacinthe De: 1177
Godwyn, Thomas: 1252
Goethals, Félix-Victor: 987
Goncourt, Edmond & Jules De: 1043
Gorter, Herman: 888
Gouffé, Jules: 696
Gourdault, Jules: 1043
Gramaye, Joannes Baptista: 554
Grand-Carteret, John: 1058
Grant, Ulysses S.: 724
Grati, Mathias De: 1125

Grécourt, Jean-Baptiste Willart De: 1377
Gregory, John: 1025
Grupen, Christian Ulrich: 1052
Guerra Y Sandoval, Juan Alfonso De: 1182
Guevara, Antonio De: 1246
Guicciardini, Lodovico: 555, 557
Guichon, Abel: 704
Guidi, Jean-Baptiste-Marie: 579
Guioth, J.-Léon: 996
Guttierez, Fray: 767
Guyon, Claude-Marie: 1015
Guyton De Morveau, Louis-Bernard: 1399
Hacks, Charles: 925
Haesaerts, Paul: 669
Hall, Basil: 574
Hamilton, Antoine: 950
Hannon, Théodore: 781
Hassenfratz, Jean-Henri: 1100
Hawkesworth, John: 547
Hellinga, Wytze & Lotte: 1009
Helman, Isidore-Stanislas: 1378
Helyot, Pierre: 1380, 1381
Hémard De Danjouan, Claude Charles: 763
Hérisson, Eustache: 480
Hervey, James: 1501
Hill, John: 1060
Hoefnagel, Joris : 489
Hofdijk, W.J.: 1044
Hoffmann, Ernst Theodor Amadeus: 795
Hogenberg, Frans: 489
Holmes, Richard R.: 941
Hondius, Hendrik: 481
Hondius, Jodocus: 533
Houssaye, Arsène: 1032
Hubrecht, Alphonse: 545
Hugo, Hermannus: 1284
Hugo, Victor: 565, 726, 963
Huleu, Jean François Ghislain: 1479
Hume, David: 1400
Hurtrel, Alice: 1043
Janssonius Van Amsteloveen, Theodorus: 1316
Janvier, Pierre: 927
Jean De Meung: 1245
Jellema, Cornelius Onno: 890
Johnson, Samuel: 797
Joly, Victor: 754
Jong, Cornelis De: 580
Jonston, Jan: 1128
Joyce, James: 798
Juvenalis, Decimus Junius: 1243, 1502
Kahn, Gustave: 1023
Kas, Achiel: 488
Kâshefi, Hoseyn Wâ'ez: 1203
Kemp, Pierre: 915
Kepler, Joannes: 1099
Kind, Alfred: 1045
Kulmus, Johann Adam: 1118
La Bourdonnaye De Montluc, Charles-François 
De: 1194
La Bruyère, Jean De: 1027
La Chaussée, Pierre-Claude: 1433
La Chesnaye-Desbois, François Alexandre Aubert 
De: 1426
La Ferrière, De: 707
La Feuille, Daniel De: 536
La Fiteau, Joseph François: 582
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La Folie, Louis-Guillaume De: 1134
La Fontaine, Jean De: 799, 1466
La Harpe, Jean François De: 954
La Mothe Le Vayer, François De: 855
La Peyrere, Isaac De: 1257, 1258
La Roque, Jean De: 692
Labrune, Jean De: 1290
Lacombe De Prezel, Honoré: 1434, 1435
Lacroix, Paul: 955, 1046
Laleuze, C.-F.-A. De: 1098
Lamarck, Jean-Baptiste De Monet De: 1132
Lamartine, Alphonse De: 727, 800, 818, 963
Lambert, Anne-Thérèse De Marguenat De 
Courcelles De: 1047
Lange, Friedrich Albert: 958
Langeveld, Dirk Meland: 537
Lannoy, Matthieu De: 1287
Laporte, Albert: 1032
Larcher, Louis-Julien: 1089
Las Cases, Emmanuel De: 946
Lasteyrie, Charles-Philibert De: 1098
Lattre, Jean: 561
Lauwers, Valérie: 543
Lavater, Johann Caspar: 1023
Lavoisier, Antoine-Laurent De: 1195
Le Clerc, Nicolas Gabriel: 567
Le Duc, Philibert: 934
Le Mascrier, Jean-Baptiste: 1482
Le Noble, Eustache: 1322
Le Roy, François: 1049
Le Roy, Grégoire: 664, 667
Le Roy, Jacques: 548, 550-553, 1354
Le Vaillant De La Bassardries, Guillaume: 1431
Le Vayer De Boutigny, Roland: 1390
Lebrun, Pierre: 1390
Leech, John: 369
Legouvé, Gabriel: 1089
Legrand D’aussy, Pierre Jean Baptiste: 801
Leibniz, Gottfried Wilhelm: 1372
Lemos, José De: 802
Lenglet Du Fresnoy, Nicolas: 1409
Leprince De Beaumont, Jeanne-Marie: 1027
Lesage, Alain-René: 755
Levaillant, François: 535
Lichtervelde, J.F. De: 1097
Liger, Louis: 707
Linguet, Simon-Nicolas-Henri: 1415
Linnaeus, Carl: 1109
Lipsius, Justus: 1309, 1329
Lobb, Theophilus: 1127
Lobineau, Guy-Alexis: 1422
Loosjes, Adriaan: 1050
Loti, Pierre: 804
Louandre, Charles: 654
Louis Xvi: 1164
Louis-Philippe Ier: 728
Louvet De Couvray, Jean-Baptiste: 778, 948
Louÿs, Pierre: 729, 782, 805-809, 862
Lucebert: 892
Luchet, Jean-Pierre-Louis De La Roche Du Maine: 767
Luther, Martin: 1211
M’leod, John: 573
Maaskamp, Evert: 577
Mackenzie, James: 1121
Macrembolite, Eustathe: 1447
Maeterlinck, Maurice: 810, 811

Magny, Olivier De: 812
Mallarmé, Stéphane: 893
Mallet, Joséphine: 1088
Malliot, Joseph: 937
Mann, Théodore Augustin: 1129
Manners, John, Duke Of Rutland: 578
Manstein, Christoph Hermann Von: 1452
Marbais Du Graty, Alfred: 568
Marconville, Jean De: 1057
Marie De Saint-Ursin, P.-J.: 1062
Marivaux, Pierre De: 1377
Marsman, Hendrik: 916
Martí, Manuel: 934
Martialis, Marcus Valerius: 1312
Martin, Pierre-Dominique: 937
Mary Of Hungary: 1170
Mascaron, Pierre-Antoine: 1250
Maspero, Gaston: 1043
Master Of The Holy Blood: 231
Matthieu, Pierre: 1291
Maulde La Clavière, René De: 1043
Maundrell, Henry: 575
Maupassant, Guy De: 813
Maupin: 705
Maurice Of Nassau, Prince Of Orange: 1169
Maurois, André: 814, 815
Maximilian I, Emperor: 1205
Maynard, François: 859
Méan, Charles De: 1439
Meister, Jakob Heinrich: 1467
Menon: 700, 701
Mentelle, Edme: 1450
Menville De Ponsan, Charles-François: 1088
Mercator, Gerard: 533
Mercier De Compiègne, Claude-François-Xavier: 
1078
Mercx, Louis: 731
Mérimée, Prosper: 816
Meursius, Joannes: 1303, 1304
Meyerbeer, Giacomo: 736
Michelet, Jules: 1088
Millin, Aubin-Louis: 657
Miłosz, Oskar Wladisław De Lubicz: 894
Minucci, Minuccio: 1324
Mirabaud, Jean-Baptiste De: 1390
Mirabeau, Honoré-Gabriel Riqueti De: 782
Mirabeau, Victor Riqueti De: 1396
Moitoiret De Blainville, Antoine: 1114
Moke, Henri Guillaume: 1043
Monmerqué, Louis Jean Nicolas: 732
Monod, Adolphe: 1089
Montesquieu: 817, 818, 1453
Montorgueil, Georges: 956
Morellet, André: 948
Moreri, Louis: 1455
Mosneron De Launay, Jean-Baptiste: 962
Mouhy, Charles De Fieux, Chevalier De: 1417
Mourlot, Fernand: 672
Moussinac, Léon: 651
Munting, Abraham: 1110
Murger, Henry: 819
Musset, Alfred De: 740, 783, 790
Natalis, Michael: 137
Naudé, Gabriel: 1410, 1412
Nausea, Friedrich: 1236
Nav, Yor: 1410

Necker, Jacques: 1411
Nerciat, André-Robert Andréa De: 778, 780, 784-
786, 1406
Neve, Joseph E.: 975
Nevizzano, Giovanni: 1053
Nezâmi Ganjawi: 1204
Niger, Archélaüs: 932
Noailles, Anna De: 820
Nodier, Charles: 795, 860
Nogaret, François-Félix: 854
Nolhac, Pierre De: 929
Nolin, Jean Baptiste: 526
Noriac, Jules: 821
Nougaret, Pierre Jean-Baptiste: 1028
Novellanus, Simon: 489
Nylandt, Petrus: 1103
Offerman, Johannes Andreas: 1477
Ogier, Willem: 1338
Oosterdyk Schacht, Hermannus: 1371
Ortelius, Abraham: 542
Ortelius, Hieronymus: 1065
Oudin, César: 1305
Ovidius Naso, Publius: 789
Palissot De Montenoy, Charles: 1463
Palliot, Pierre: 1006
Panckoucke , André Joseph: 1027
Pardies, Ignace Gaston: 1115
Park, Mungo: 572
Parmentier, Antoine Augustin: 1098
Parny, Évariste De: 858
Patin, Catherine Charlotte: 1075
Peeters, Gerlacus: 1277
Péladan, Joséphin: 1066
Peltzer, Léon: 741
Pennington, Sarah: 1026
Perduyn, Gislenus: 1274
Pérez Bayer, Francisco: 1492
Périer, Jeanne: 823
Périer, Odilon-Jean: 823-825
Perrault, Charles: 1023
Perucci, Francesco: 1272
Petit-Radel, Philippe: 787
Petit, Pierre: 1016
Petity, Jean-Raymond De: 684
Petrucci, Raphaël: 680, 681
Phaedrus Fabulator: 1466
Philips Van Montmorency, Count Of Horn: 1184
Picard, Edmond: 826-830
Pichot, Amédée: 558
Pinault, Matthieu: 1440
Piron, Alexis: 780, 789
Plato: 831
Pluvinel, Antoine De: 1296
Pockels, Carl Friedrich: 1076
Poederlé, Eugène De: 1102, 1129
Poelaert, Joseph: 742
Poggio: 777
Polyaenus: 1206
Pompéry, Édouard De: 1088
Postel, Guillaume: 792
Prévost, Antoine François: 832
Prideaux, Humphrey: 1432
Prony, Gaspard De: 678
Quillet, Claude: 1059
Racan, Honorat De Bueil De: 859
Racine, Jean: 1480
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Raemond, Florimond De: 1294
Raisse, Arnould De: 1279
Ramboux, Malachias: 1201
Ramsay, Andrew Michael: 1451
Ratramnus Of Corbie: 1233
Rechberg, Charles De: 960
Regnard, Jean-François: 1023
Régnier, Henri De: 743, 832, 833
Reid, Thomas: 1401
Reland, Adriaan: 1428
Renneville, Sophie De: 1028
Renoir, Auguste: 744
Reve, Gerard: 917
Ribadeneyra, Pedro De: 1425
Richelet, Pierre: 1445
Rincvelt, De: 185
Rivarol, Antoine De: 1413
Robert, Duke Of Bar: 1146
Robyn, P. Ludovicus: 1462
Roland Holst, Adriaan: 896, 897, 918
Rolet: 1077
Rolleston, Thomas William Hazen: 834
Rombaut, J.A: 1370
Rops, Félicien: 745
Rossini, Pietro: 1331
Rostand, Edmond: 835, 1043
Rosweyde, Heribert: 1425
Rouault, Georges: 836
Rouspeau, Yves: 1248
Rousseau, Jean-Baptiste: 1483
Rousseau, Jean-Jacques: 1469
Roussel, Pierre Désiré: 951
Roux, Joseph: 539
Rozier, François: 1098
Rush, Benjamin: 1119
‘S-Gravesande, G.H.: 898
Sade, Donatien Alphonse François De: 860
Sagan, Françoise: 837
Saint-Lambert, Jean-François De: 1470
Saint-Martin, Louis-Claude De: 1487
Saint-Simon, Louis De Rouvroy De: 950
Sainte-Beuve, Charles-Augustin: 1032
Saintyves, Pierre: 838
Salmon, Thomas: 544, 556, 562
Sand, Maurice: 746
Sappho: 839, 862
Sarpi, Paolo: 1324
Sauvageot, Claude: 655
Savaron, Jean: 1337
Scaliger, Joseph-Juste: 1330
Scamozzi, Vincenzo: 659
Schedel, Hartmann: 182
Scheuchzer, Johann Jacob: 1358
Schneevoogt, Georg Voorhelm: 1111
Schnitzer, Lucas: 490
Schockeel, Ignatius: 1351
Schols: 505
Schumann, Clara: 737
Schwarz, Arturo: 665
Schwob, Marcel: 840, 1079
Ségur, Louis-Philippe De: 963

Senancour , Étienne De: 1058
Seneca, Lucius Annaeus: 1489
Seré, Ferdinand: 955
Serna Santander, C.A. De La: 1010
Servan, Joseph-Michel-Antoine: 1399
Serviez, Jacques Roergas De: 1018
Seutter, Johannes: 181
Seutter, Matthäus: 181
Sévigné, Marie De Rabutin-Chantal De: 1047
Shaftesbury, Anthony Ashley Cooper, Earl Of: 1490
Simon, Gustave: 1088
Simon, Jules: 1088
Sliman Ben Ibrahim: 841
Sobrino, Francisco: 1446
Soulié, Frédéric: 842
Spanheim Sr., Friedrich: 1068
Spence, Joseph: 1078
Stein D’altenstein, Baron Isidore De: 988
Stendahl: 674, 843
Sterne, Laurence: 1376
Stoli, Antonio: 675
Straparola, Gian Francesco: 1404
Streuvels, Stijn: 844, 845
Stroobant, François: 967-969
Stroobant, Jacques: 1335
Stubbe, Achiel: 661
Stuiveling, Garmt: 899
Suard, Jean-Baptiste-Antoine: 1352
Süe, Eugène: 846
Suetonius Tranquillus: 1502
Surbled, Georges: 1027
Symonds, John Addington: 747
Taisnier, Jean: 1234
Tasso, Torquato: 1494
Tastu, Amable: 1089
Testu, Jacques: 1259
Theodosius Tripolites: 1116
Theophrastus: 1214
Thiébault, Dieudonné: 943
Thiers, Jean-Baptiste: 1288
Thiollet, François: 656
Thomas A Kempis: 1339, 1481
Tinel, Edgar: 676
Tissandier, Gaston: 586, 1095, 1096
Töpffer, Rodolphe: 795
Toussaint Van Boelare, Fernand: 900, 1269
Trenck, Friedrich Von Der: 943
Truc, Gonzague: 1043
Uzanne, Octave: 1038, 1039, 1079, 1080
Valerianus, Joannes Pierius: 1215
Valerius, Cornelius: 1238
Valéry, Paul: 847
Valsalva, Antonius Maria: 1122
Van Beveren, Jacques-Joseph: 939
Van De Woestijne, Karel: 901-903
Van Den Ende, Adriaan: 660
Vanden Eynde, R.N.: 1448
Van Den Hane, Laurens: 1299
Van Den Leene, Joseph: 1458
Van Den Oever, Karel: 904
Van Der Groen, Jan: 1103

Van Eeden, Frederik: 905
Van Gestel, Cornelius: 1449
Van Haeften, Benedictus: 1326
Van Langren, Henricus F: 514
Van Lerberghe, Charles: 860
Van Loon, Gerard: 1457, 1459-1461
Van Mander, Karel: 683
Van Swieten, Gerard: 1101
Van Wilderode, Anton: 906
Van Zanten, Laurens: 1033
Vander Beke, J.: 499
Vander Haer, Floris: 1308
Vander Putte, J.: 1024
Varenius, Bernhardus: 570
Varenne, Jacques: 1358
Varillas, Antoine: 1292, 1295
Vasse, Cornélie De: 1499
Vauban, Sébastien Le Prestre De: 1412
Vauvenargues, Luc De Clapiers De: 1468
Vergier, Jacques: 1377
Verhaeren, Émile: 848
Verhoeven, Willem Goemarus Frans: 1357
Verlaine, Paul: 849
Vernanchet, Louis: 923
Verryn, Jacobus: 1310
Versteeg, Nicolaas: 1361
Vertot, René Aubert De: 1379
Viard, André: 707
Vigny, Alfred De: 800
Villehardouin, Geoffroy De: 940
Visscher, Nicolaes: 491
Voisenon, Claude-Henry De Fusée De: 1407
Voltaire: 780, 838, 850
Vondel, Joost Van Den: 1341
Vrolik, Gerard: 1124
Wagner, Richard: 738
Walpole, Horace: 1500
Walschap, Gerard: 907
Walther, Christophorus: 1231
Wasseige, Joseph Etienne De: 1356
Weemoedt, Lévi: 908
Weinmann, Johann Wilhelm: 1113
Weleveld, Louis Van: 953
Wells, Herbert George: 851
Wendelen-Verstraete, Marie-Émilie: 1034
Wiertz, Antoine: 748
Wilde, Oscar: 852
Willemaers, Petrus: 1424
Winckelmann, Johan Joachim: 644
Witt, Henriette De: 1032
Witzel, Georg: 1232
Wolfers, Marcel: 359
Woodville, William: 1123
Wynants, Goswinus Arnoldus De: 1442
Young, Edward: 1501
Zamagna, Bernardo: 1342
Zesen, Philipp Von: 1282
Zola, Émile: 853
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Illustrateurs 
Kunstenaars

A.F.P.: 1461
Adam: 658
Alinari (fratelli): 589
Altdorfer, Albrecht: 1211
Alvim-Corrêa, Henry: 851
Anto Carte: 645
Arcos, S.: 755
Avril, Paul: 777, 1039, 1080
Bac, Ferdinand Sigismond: 1055
Baes, Martin: 1279
Ballivet, Suzanne: 782
Bar, M.: 604
Baron, Claude: 1490
Bécat, Paul-Émile: 780, 789, 860
Bellair, Henriette: 781
Beltrand, Jacques: 847
Bernaerts, B.: 1428
Bernarts, B.: 1459, 1461
Bertall: 689, 703
Berterham, Jan Baptist: 1389, 1424, 1493
Bertrand: 816
Bilquin, Jean: 878, 879
Bleyswyck, Frans van: 1461
Blooteling, Abraham: 1281, 1341
Boitard, Louis-Philippe: 1484
Bonfils, Félix: 588
Bonnetain, Armand: 830
Borrekens, Matthaeus: 1355
Bosschaert, Renaat: 906
Bosse, Abraham: 1315
Bouché, Martin: 633
Boucher, Lucien: 815
Bougault, A.: 604
Boulanger, Jean: 1315
Bourdier, Gabriel: 780
Boutet, Henri: 956
Bouttats, Gaspar: 549, 551, 1294, 1335, 1338
Bouwens, Jan: 498
Brangwyn, Frank: 848
Brissaud, Pierre: 862
Buhot, Félix: 860
Bunel, Michiel: 624
Bussière, Gaston: 861, 862
Calbet, Antoine: 782, 806, 833
Campion, François: 1315
Cantré, Jozef: 875
Cardon, Antoine: 731
Carlègle: 807
Carré, Léon: 752, 753
Cars, Laurent: 1379
Carzou, Jean: 822
Cassiers, Henri: 804, 844, 845
Catesby, Mark: 1112
Cause, Hendrik: 549, 551
Chagall, Marc: 662
Chaillou: 1405
Champollion: 854
Chapuy, Jean-Baptiste: 1376
Chasselat, Charles: 767
Chauveau, François: 1250
Chauvet, Jules-Adolphe: 1078
Chimot, Édouard: 805, 809

Ciappori, Claudius: 654
Civeton, Christophe: 843
Claes-Thobois, Albert: 848
Clauss, Louis: 1023
Clouwet, Peter: 627, 633
Coletti, Giovanni Battista: 615
Colfs, Albert: 598
Collot, André: 775, 790
Corneille: 876
Cortazzo, Oreste: 821
Corvinus, August: 1358
Coster, D.: 1355, 1449
Coster, Dirk: 1460
Cottet, Charles: 1064
Covens, Joannes: 1496
Creite, E.L.: 582
Creixams: 669
Cremetti: 996
Crommelynck, Albert: 824
D’Haese, Roel: 885
Daams, Adèle: 601
Dambrun: 1405
Danse, Louise: 827, 828, 830
Daragnès, Jean-Gabriel: 781
Dargent, Ernest dit Yan’: 1043
Daubigny, Charles-François: 677
Daullé, Jean: 1431
de Beaumont: 677
De Bruycker, Jules: 664
De Hooghe, Romeyn: 1317
de Jode, Pieter: 1189, 1266, 1336
De Man, Jacobus: 628
De Raedt, J.: 1357
De Seve: 541
De Smet, Robert: 592
Delff, Willem Jacobsz.: 1269
Delsenbach: 1358
Desenne, Alexandre Joseph: 801, 1466
Devambez, André: 1064
Devéria, Achille: 758, 783
Diepenbeeck, Abraham van: 551, 617, 1355
Diercxsens, I. N.: 1350
Dierickx, Karel: 882
Dignimont, André: 757, 804, 862
Dinet, Étienne: 841
Doré, Gustave: 927
Douville, Jean-Baptiste: 571
Dratz, Jean: 775
Drouais: 1130
Dubouloz, Jean-Auguste Dubouleau dit: 677
Dubout, Albert: 1023
Ducom, Jacques: 586
Dufy, Raoul: 1001
Dujardin, Paul: 1043
Dulac, Edmond: 765
Dulac, Jean: 790
Duplessi-Bertaux, Jean: 854
Duponchel, Charles-Eugène: 1376
Dürer, Albrecht: 666
Eisen, Charles: 1453, 1469
Ergo, Ronald: 883, 884, 899
Erlinger, Frans: 553
Ernst, Max: 670, 794
Ertinger, Franz: 1322
Escher, Maurits Cornelis: 1090
Eskrich, Pierre: 1244

Eykens, C.: 1493
Fabronius, Édouard: 601
Faivre, Abel: 1064
Fel, William: 804
Fessard: 1466
Feure, Georges de: 1079
Fokke, Simon: 1469
Foltz, Friedrich: 564, 565
Fouqueray, Charles: 773
Fraipont, Gustave: 1043
Freudenberg: 784
Fridrich, I. A.: 1358
Fruijtiers, Lucas: 624
Fueslin, Jean-Melchior: 1358
Galle, Cornelis I: 1326, 1336, 1421
Galle, Cornelis II: 618
Galle, Theodoor: 1328
Gavarni, Paul: 795, 804, 932, 1055
Gédé: 772
Geoffroy, Charles: 946
Georg, J.: 1249
George, Ernest: 498
Géruzet frères: 601
Ghémar Frères: 601
Giacomelli, Hector: 927, 1043
Gillis, Ray: 887
Giraldon, Adolphe: 861
Giraud, Eugène: 677
Girodet-Trioson: 716
Godefroy, François: 547
Godin, H.: 627
Goeree, Jan: 569, 575, 630, 1110, 1393, 1461
Gole, J.: 1110
Gomez, Helios: 961
Gravelot, Hubert-François: 1494
Gremilliet: 1028
Greuell, Arthur: 771
Grévedon, Henri: 783
Gusman, Pierre: 762
Harder: 1358
Harrewijn, Jacobus: 549, 550, 551, 553, 554, 1355, 
1449, 1493
Harrewyn: 707, 977, 981
Hassenfratz, J.-H.: 1100
Havell, William: 574
Hémard, Joseph: 706, 776, 807, 819
Hertenberger, Fernand: 790
Hertsens, Isabella: 614
Heukelom, J.B.: 868
Heye, Michael: 628
Heylbroeck, Michael: 1493
Holzhalb, Johann Rudolph: 1454
Hondius, Hendrik I: 683
Hopwood: 946
Houbraken, Jacob: 1459, 1461
Huard, Louis: 846
Huart : 971
Huart, Louis: 935
Hubert, André: 775, 776
Hubert, Franc.: 628
Huet, Daniel: 1496
Hulk, Abraham Jacobsz: 535
Hullmandel, Charles Joseph: 578
Huyberts, Cornelis: 1033
Icart, Louis: 779, 786
Jacowick, G.: 731
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Jeanniot, Pierre-Georges: 773
Jobard: 957, 1089
Johannot, Tony: 756, 758, 795
Jollain: 1260
Jonckman, W.: 1380
Jongman, W.: 1341
Josso, Camille-Paul: 760
Jouas, Charles: 832
Karnejeff, E.: 960
Kauffmann, P.: 1043
Khnopff, Fernand: 848, 1066
Kirchner, Raphaël: 861
Klauber, Catharina: 631
Koning, Edzard: 905
Krutké: 1079
Kuhn, J.: 604
La Touche, Gaston: 1064
Labisse, Félix: 840
Lacour, Pierre: 946
Lalauze, Adolphe: 792, 854
Lalys, Nadine: 856
Lamsvelt, Jan: 1061, 1393
Lanos, Henri: 925
Lastman, Nicolas: 683
Launay, Robert de: 547
Laurencin, Marie: 1001
Laurens: 716
Laurent: 539
Laurent, Sébastien: 831
Lauro: 838
Lauters, Paul: 505, 584, 971, 988
Lavalette, G.: 991
Le Brun, Charles: 1315
Le Canut: 541
Le Capelain, John: 559
Le Clerc, T.: 1042
Le Mire, Noël: 1464
Le Veau: 547
Léandre, Charles: 813, 1064
Lebègue, Léon: 772
Lecomte, Hippolyte: 799
Leirens, Charles: 593
Lelong, René: 804, 832
Lemos, José de: 802
Lepautre, Jean: 1260
Lepère, Auguste: 1064
Leroux, Auguste: 835, 861
Leroy, Maurice: 780
Lesire, P.: 1071
Lesueur, Charles-Alexandre: 576
Lobel-Riche, Alméry: 788, 852
Lodeizen, Frank: 867
Löffler, J.E.: 1314
Lommelin, Adrian: 1315
Loveringh, Jacobus: 1496
Lucebert: 892
Luigini, Ferdinand-Jean: 848
Luyken, Casper: 1033
Luyken, Jan: 1033, 1252, 1281, 1318
Lydis, Mariette: 839
Lynen, Amédée: 861
Macar, Adolphe de: 587
Madou, Jean-Baptiste: 584
Madrassi, Lucien: 804
Maillart, Philippe-Joseph: 619
Malassis, Edmond: 776

Man Ray: 1001
Marchand, Robert: 599
Marckl, Louis: 946
Mariage, Louis-François: 535
Marie, Adrien: 1043
Marillier, Clément-Pierre: 1377, 1383, 1501
Martenasie, Pierre-François: 1350
Martin, Charles: 815
Martinet, François-Nicolas: 541
Marty, André E.: 818
Matham, Jacob: 683
Matham, Theodor: 1341
Méaulle, Fortuné Louis: 758
Meissonier, Ernest: 677, 756
Méon: 1463
Métivet, Lucien: 807
Meunier, Louis: 498
Meyer, Hubert: 639
Meyssens, Cornelis: 682
Michaël, Émile: 594
Minne, Joris: 900
Monnet, Charles: 1463
Monogrammist SL: 620
Moreau le Jeune, Jean-Michel: 801, 850
Moreau, Adrien: 772
Morin, Louis: 1038
Mortier, Cornelis: 1496
Moseyn, M.: 1397
Mossa, Gustave-Adolphe: 838
Mulder, J.: 1110
Nargeot, Adrien: 946
Natalis, Michael: 1397
Naudin, Bernard: 861, 1064
Neefs, Jacob: 1336
Nojorkam: 804
Noury, Gaston: 1079
Ohlms, H.: 866
Ottens, Frederik: 1459
Pascal: 677
Pernot, François Alexandre: 558
Perrier: 535
Perugini, G.: 938
Petit, Nicolas-Martin: 576
Pfeffel, Johann Andreas: 1358
Philips J.C.: 544, 1393
Philips, Jan Caspar: 562
Photo Maxim: 595
Picart, Bernard: 1380, 1436, 1482, 1485
Pilsen, Frans: 1015
Pinz: 1358
Podulke, M.F.: 896
Pogány, Willy: 834
Ponsart, Jean-Nicolas: 504
Pontius, P.: 1334
Porro, Girolamo: 1272
Preissler, J. D.: 1358
Racim, Mohammed: 841
Rajon: 698
Rauch: 946
Redon, Odilon: 827
Redouté, Pierre-Joseph: 1112
Robinson, Henry: 1046
Rochegrosse, Georges: 864
Roll, Alfred: 1064
Rops, Félicien: 745, 770, 784, 785, 1038, 1039, 
1079, 1080

Rouault, Georges: 836
Roy, José: 1066
Rubens, Peter Paul: 1326, 1336
Rubens, Pieter Paul: 1334
Rudnicki, Léon: 1079, 1080
Ruffonus, J.: 1249
Rutten, G.: 904
Sadeler, Aegidius: 622
Saint-Aubin, Augustin de: 1062
Saudé, Jean: 646
Sauvage, Sylvain: 808, 835, 862
Schoonebeek, Adriaen: 1317, 1380
Schroeder: 946
Schwegman, Hendrik: 1111
Scotin, G.: 1315
Sébah, Pascal: 588
Seligmann, Johann Michael: 1133
Sellier: 1091, 1092
Severin, Mark: 862, 902
Siceram, Maria: 621
Sierhuis, Jan: 878
Sornique, Dominique: 1469
Sowerby, James: 1123
Sparling, H.: 1118
Staal: 677
Staal, Gustave: 759, 1019, 1032
Steinheil: 677
Steinlen, Théophile-Alexandre: 772, 1064
Sternberger, Marcel: 599
Stradanus, Joannes: 116
Stroobant, François: 967, 968, 969, 971, 995
Stuyvaert, Victor: 770
Tanning, Dorothea: 766, 794
Tardieu: 946
Tardieu, Ambroise: 674
Thelot: 1358
Thomas, Henri: 781
Thomassin, S.: 1440
Tirion, Isaak: 1496
Tissandier, Albert: 1096
Tissandier, Gaston: 586
Toorop, Jan: 873
Töpffer, Rodolphe: 795
Touchet, Jacques: 775, 815, 838
Toulouse-Lautrec, Henri de: 1001
Tourcaty: 690
Trimolet: 677
Vallotton, Félix: 945
van de Venne, A.: 1397
Van den Berghe, Frits: 840
van den Hove, F.H.: 532
Van der Straeten, Gust: 626
van Diepenbeeck, Abraham: 548, 553, 682
Van Driesten, J.: 952
Van Krefelt, A.: 537
Van Loo, Pieter: 1111
Van Merlen, Cornelis: 623
Van Mieris, Frans: 1461
Van Queboren, C.: 1269
Van Rysselberghe, Théo: 826, 848
Van Sichem, Christoffel I: 1255
Van Thulden, Theodoor: 1334
Van Vinkeles, Reinier: 580
van Volxsom, Joan B.: 1493
Vander Does, A.: 1336
Vander Does, Ant.: 1315
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Vandercam, Serge: 603
Vanriet, Jan: 876
Varadi, Albert: 1084
Veber, Jean: 1064
Veelwaard, D.: 580, 1090
Venne, Adriaen van de: 1266
Verbruggen, Susanna: 633
Vernet, Carle: 799
Vernet, Horace: 799
Véron, Alexandre-René: 563
Vexio, Pol: 782
Vianen, J. van: 1403
Vibert, Pierre-Eugène: 807
Vidal, Pierre: 1080
Villa, Georges: 780
Vinck, W.: 627
Vinkeles, Reinier: 1050, 1361
Visser, J.G.: 1477
Vorsterman, Lucas II: 550
Vredeman de Vries, Hans: 877
Wagner: 1358
Weirotter, Franz Edmund: 498
Westall, Richard: 1025
Woensam, Anton: 1236
Zangaki, C. et G.: 588
Zimerli: 1027

Relieurs 
Boekbinders
Amand: 784, 858
Armorial binding: 549, 555, 796, 801, 832, 923, 
929, 941, 1040, 1046, 1054, 1239, 1249, 1260, 
1261, 1280, 1297, 1334, 1336, 1395, 1407, 1451, 
1453, 1478, 1484, 1493
Aussourd, René: 759
Beenkens, Hubert & Fils: 765
Bellevallée, Hoche: 864
Bickers & son: 1041
Binderij Phoenix: 886, 890
Bourlier: 796
Canape, Georges: 677, 762, 861
Carayon, Émile: 816, 853
Chamagne, G.: 1088
Chambolle-Duru: 1468
Champs-Stroobants: 793
Claessens, Laurent: 958
Curmer: 864
Curmer, L.: 928
Cuzin: 1075, 1383
De Moor, R.: 667
De Samblanx, Charles: 756, 770, 772, 807, 832, 
848, 861, 864, 873, 935
Desnaux, G.: 923
Devauchelle: 864
Dujardin, Paul: 1043
Durvand, Lucien: 841, 929
Engel: 1043
Fock: 1032
Fonsèque, Max: 813
Giltay, Jacob: 1090
Godart, Lisette: 827
Guétant, Louis: 1094
Hardy: 1060

Heldt, Martin: 1046
Herbillon-Crombé: 781
Janssens: 855
Janssens, Joseph: 800, 880, 1131
Japin, F.A.L.: 1090
Kenny’s Finebinding: 894
Kieffer, René: 861
Lautem, P.L.: 689
Lenègre, Antoine: 1005
Liekens, Jacqueline: 838, 864
Maillard, doreur: 1075
Malcorps, Lucien: 872
Marlière, N.: 1326
Petit, Jean: 772
Petit, Succr de Simier: 801, 1049, 1134
Pouillet, Louis: 817
Poulet, Mireille: 790
Pralon, H.: 701
Prize binding: 933, 1041, 1280, 1478
Randeynes & Fils: 835
Ruban, Paul: 821
Schavye, Pierre-Corneille: 1259
Semet & Plumelle: 811
Simier, René: 1408
Smeers, F.: 772, 848
Sotheran: 1085
Souze, Auguste: 703
Thuilier & Leclercq: 952
Trautz-Bauzonnet: 1286
van Bommel, Elias P.: 868
van den Heuvel, J.V.: 1044
Weckesser, Jacques: 816
Weckesser, Jacques & Fils: 810
Zaehnsdorf, Joseph: 941

Provenances 
Herkomsten
Archibald Philip Primrose: 512
Arenberg (family of): 1407
Argenteau d’Ochain, comte d’: 1392
Artois, comte Charles d’: 1447
Ayala, Hector de: 583
Bachmann, C.: 1215
Barral de Montauvrard, Françoise de: 984
Beauffort, Gui de: 855, 950, 1453
Berditchevsky, Daniel: 1283
Berio, Francesco Maria: 1235
Berio, Giovanni Domenico: 1235
Berthier, Alphonse: 922
Béthune Hesdigneul, Hector de: 980
Boelen, C.: 1199
Bois Boudran: 842
Borghans, J.G.A.: 1101
Borluut de Noortdonck, François Xavier: 1202
Boudart, Paul: 1027
Boulanger, Georges: 1094
Bourbon, de (family): 1059
Bourgevin de Vialart de Moligny, de: 1340
Bourlamaque, Claude-Charles de: 1466
Braamcamp de Barahona Fragoso: 1430
Browne, Alexander Henry: 927
Brunet, P.: 821
Buisman, Michiel: 1072

Callion, Edouard: 1146
Callion, Henri: 1146
Capelle, Robert: 597, 598, 599
Caraman-Chimay, Marie-Louise-Auguste de 
Riquet de: 986
Castelucci, Carlo: 533
Charvériat, E.: 1295
Cholmondeley: 1330
Chorinsky von Ledske, Ignaz Dominik: 1302
Cogels, Paul: 1273
Coley, J.M.: 1123
Colins, C.: 1420, 1448
Colson, Fernand: 1125
Constant de Rebecque, Adrien: 1089
Corroy-le-Château (château de): 692
Couvreur, Walter: 1280
Crick, Maurice: 762
Crosilhes, Charles: 1051
Croÿ, Clémentine de: 984
D’haen, Christine: 879, 880, 881, 882
d’Oultremont de Wégimont: 1439
Daragnès, Madame: 760
De Backer, Hector: 1377
de Grey and Ripon, G. Fr. S. Robinson, Earl: 1453
de Jonghe, Théodore: 549
De la Gardie, Jacob Pontusson: 1336
De Mat, P.J. (bookseller): 644
De Nobele (bookshop): 1355
de Ram, P.F.X.: 1279
De Ridder: 1190
Decker, K. J. de: 1146
Delmotte, H.: 936
Delrez, Mr: 779
Depage, Henri: 552
Depage, Louise: 825
Deprince, Armand: 826
Desains, Charles: 583
Desquenne, A.: 1062
Domèvre-sur-Vezouze: 541
Donckier de Donceel, Georges: 864
Dujardin-Van der Avoort, N.: 957
Dulaure, J.A.: 1337
Dupont de Saint-Ouen, Léonce: 1049
Durvand, Lucien: 1064
Ebbutt, A.: 1041
Fasting, F.: 1214
Fédération abolitionniste internationale: 1088
Franzoni, Renato: 1029
Gages, marquis de: 1289
Ganshof, A.: 1032
Geelhand (family): 1319
Golifman, Serge: 1045
Guillemeau de Fréval et de Saint-Souplet: 674
Hageveld, Library: 1442
Hallaux, Victor: 745
Hallay-Coëtquen, Georges du: 986
Hamilton, Duke of: 1489
Harris, James: 1428
Harris, Mortimer: 1498
Hartkamp, L.: 796
Haselbach, Gerda Maria: 662, 670, 672, 794
Hasselaer, G.N.P.: 1341
Hayhurst, Robert J.: 1330
Hemricourt de Grunne, Marie-Thérèse de: 983
Hennebert, Fr.: 1337
Henneguier, Charles: 1399



ARENBERG AUCTIONS  •  18 & 19.06.2021  •  257

Hennequin, Baron d’Ecquevilly Nicolas: 1239
Herail, Marius: 1055
Heskens, W.B.A.H.: 1069
Hoekstra, J.A.: 893
Hoet, Emile: 1043
Hostater, Claude: 776
Icart de Pontaud: 1404
Ipers, Edward: 1318
Ja ‘far: 1204
Jacob, V.: 712
Jacobsen, Svend Fridolf: 1359
Jalaguier: 1415
Jamar: 742
Jessen Christensen, René: 1236
Jongen, Léon: 814
Jonghe, Théodore de: 1143, 1241
Joostens, Robert: 763
Jordan, Brigitte & Klaus: 1114
Kettaneh, Francis: 835
Klostermann (bookshop): 1463
Komrij, Gerrit: 568
La Condamine, Charles-Marie de: 583
La Croix de Chevrière de Sayve, Julienne de: 976
La Valleye, Ph.: 761
Laloux, Dr.: 781
Lamertin (bookshop): 849
Lammens, P.P.C.: 653
Lannoy de Clervaux, comte: 947
Launette, Henri: 725
Lavaulx, de (Family): 923
Le Hardy du Marais, Jules-Denis: 928, 1005
Le Roux, Hugues: 717
Le Vaillant de Jollain, Ferdinand-Alexandre: 1431
Lefébure, Charles: 680
Lefranc, Abel: 843
Liedekerke de Pailhe, Pierre de: 983
Limburg-Stirum, Thierry de: 1205
Lotf- ‘Ali: 1204
Luza, Bob: 1258
Maggiori, Alessandro: 647
Maillen, Marie-Caroline de: 980
Man, Joannes Leopoldus de: 1188
Manet, Julie: 744
Massicot, E.: 1503
Massoulard, Georges: 1475
Maucler, Eugen von: 1215
Maupassant, Guy de: 746
Ménage de Mondésir, François-Joseph: 1433
Meuleneere, Louis de: 1043
Meulman, Isaac: 584
Meyers, Caroline: 981
Moens, Jean-Baptiste : 768, 936, 1282

Mols, F.J.J.: 1287
Montandon, Georges: 1286
Moorthamers, Louis: 818
Morison, C.: 1380
Mortazâ Qoli, Ebn Abu: 1204
Moura, Édouard: 801
MS Bullingen, B.C.: 1236
Musnier: 1408
Nève, Joseph: 975
Nève, Leo: 975
Nieulant de Pottelsberghe, Armand de: 981
Noël, Artus: 1189
Noël, Marie Thérèse: 1189
Norton, Fletcher: 1212
Oratorians, Paris: 1221
Otto de Mentock, Léon-Charles-Marie-Ghislain: 
976
Oultremont de Duras, Adhémar d’: 984
Oultremont de Wégimont de Warfusée, Jean d’: 
984
Oultremont, Émile d’: 984
Pabst, J.C.: 544
Pascal, Albert: 1408
Pavée de Vendeuvre, Guillaume-Gabriel, baron: 
796
Pawlowski, Gaston de: 769
Pellizzaro, J.: 656
Pérez de Guzman y Boza, Juan, Duke of t’Serclaes 
de Tilly: 1010
Petau, Alexandre: 1261
Petit, Georges: 576, 752, 763, 768, 769, 774, 792, 
796, 821, 846, 863, 932, 935, 936, 1075, 1286, 
1337, 1407, 1408, 1468, 1487
Pfinzing von Henfenfeld, Christoph Wilhelm: 
1329
Philippe de Belgique, comte de Flandre: 1054
Philippson-Wiener, Marguerite: 826
Piatz, Alfred: 1503
Picard, Edmond: 741
Polak, Johan: 872
Polycarpe Charles Séchan (1803-1874): 498
Pompadour, marquise de: 1260
Powis de Tenbossche, Jacques Benoît: 576
Prick, Harry G.M.: 918
Prittwitz: 1452
Prost, Michel: 946
Rasdolsky, Jacques: 790
Reckitt, Eva Collet: 1081
Rheina-Wolbeck, prince Edgard de: 947
Riss, Adolf: 1236
Rixner, H.: 1237
Robersart, Count of: 1250

Roest, Hans: 909, 915
Saintignon, Joseph de: 541
Salmain, F. (bookshop): 646
Sciama, A.: 821
Second, Albéric: 821
Servais, G.J. de: 1067
Six [de Vromade], M.-J.W.: 582
Snoy, Dorothée baronne: 976
Society of writers to the Signet: 1237, 1484
Solières, de: 1337
Solvay, Odile: 805, 806, 808, 809, 833, 834, 839, 
852, 1011
Somerhausen, Luc: 721
Sondervorst, F.A.: 1127
Stainmetzen: 1067
Stolk, A.A.H.: 544
t’Kint, J.: 1420
Tahon de La Motte, Juliette: 984
Taufflieb, G.: 1313
Tesson: 1308
Thiennes (family of): 1205
Thiennes, Jacob de: 1205
Thompson of Escrick, Beilby: 1068
Thysebaert, E. baron de: 549, 1455
Timmermann, Matthieu: 1329
Tonbridge University: 1041
Toussaint van Boelaere: 873
Travaglino, P.H.M.: 1090
Usson, Jean-Louis comte d’: 1395
Valenzi, Théodore de: 1288
Van Brée, Mathieu Ignace: 748
Van der Perre, Paul: 712
Van Laster, G.: 1162
Van Loock, Albert: 926, 1471, 1489
Van Praag, J.A.: 1333
Van Vriesland, Victor Emanuel: 875
Van Zuylen, Joseph: 1106, 1135, 1241, 1291, 1424, 
1439, 1451
Verachter, Frédéric: 1067
Verbeke, Robrecht: 903
Verdussen, Jean-Baptiste: 1279
Vilain XIIII, Charles Hippolyte: 978
Villestreux, baron Paul de la: 1259
Viron, Zénon de: 1423
Vix-Bara, Henri: 704
Wal de Baronville, Léontine de: 978
Ward, William: 1235
Wehrli, Jos: 769
Wiedermann, Theodor: 1191
Winokur, James Louis: 663
Wolvenbosch (château): 677
Writers to the Signet (Society of): 1484
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AUTEUR + TITRE
AUTEUR + TITEL
AUTHOR + TITLE

LIMITE D’ACHAT EN € *
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MAXIMUM PRICE IN € *

* Frais non compris / Exclusief opgeld / Excluding premium ( + 25 % / 27 % via DrouotLive )

L’enchérisseur reconnaît par la présente avoir pris connaissance des conditions de vente et se trouve être, selon la loi, seul responsable des enchères qu’il fait, 
même pour un tiers. Door het invullen van dit formulier erkent de koper op de hoogte te zijn van de verkoopsvoorwaarden die bepalen dat hij verantwoor-
delijk is voor de door hem verrichte aankopen, zelfs indien hij optreedt voor een derde. By submitting this form, the buyers acknowledge the terms of sale 

which stipulate that they are responsible for all purchases made by them, even if they are acting for a third party.
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CONDITIONS DE VENTE 
Les acquéreurs paieront 25 % en sus du prix d’adjudication (27% pour les acheteurs via 
Drouot Live ), comptant et en €. En outre et le cas échéant, un droit de suite sera appliqué, 
concernant les oeuvres d’art originales d’artistes décédés il y a moins de 70 ans; il sera de 
4% pour les adjudications égales ou supérieures à € 2000. L’ordre du catalogue sera suivi. 
Les enchères débutent à 80% environ de la valeur minimale d’estimation et augmentent par 
10% environ. En cas de contestation, le lot sera immédiatement recrié. L’expert se réserve le 
droit de refuser une enchère sans devoir se justifier. Par son enchère l’acquéreur souscrit aux 
conditions de vente et admet avoir examiné le lot lors de l’exposition. L’expert se réserve le 
droit de réunir ou de diviser certains numéros du catalogue. 
Les lots composés de 2 ou plusieurs titres, les séries, les périodiques ou les ouvrages marqués 
“n.c.” et ‘’sold .w.a.f.’’ ne sont pas collationnés et ne seront pas repris. 
Tout acquéreur est supposé acheter pour son propre compte. Durant l’exposition, il lui est 
loisible d’examiner l’état et la composition de chaque lot. Une fois adjugés, les lots ne seront 
repris sous aucun prétexte. En ce qui concerne les lots acquis par ordre d'achat, les plaintes 
ou remarques éventuelles, y compris concernant l’authenticité des pièces, ne seront admises 
que dans la quinzaine suivant la vente, ou en cas d'expédition dans la quinzaine suivant la 
réception des marchandises. Passé ce délai, tout retour ou reprise seront refusés. 
L’expert se charge gratuitement, aux conditions d’usage, des ordres d’achat libellés en € qui 
lui sont confiés au plus tard 1 jour avant la vente. En cas de double enchère, la première enre-
gistrée a priorité. Les enchères téléphoniques peuvent être réservées préalablement et au plus 
tard 2 jours avant la vente, pour les lots dont l’estimation basse est de minimum 250 €. En 
aucun cas la salle de vente ne pourra être tenue pour responsable d’un problème de liaison 
téléphonique. Les acheteurs inconnus de la maison sont priés d’ajouter une garantie ou de 
donner des références à leurs offres écrites. Les lots seront remis à l’acheteur après paiement 
de la somme due. Les frais bancaires, d’emballage (€20 / envoi), de transport, et l’assurance 
sont à charge de l’acheteur. L’emballage et l’expédition ont lieu sous l’entière responsabilité 
de l’acheteur. La salle de vente n’est en aucun cas responsable des carences ou dégâts occa-
sionnés par la Poste ou la firme chargée du transport.  
Le montant dû devra être payé au plus tard deux semaines après la réception de la facture. 
Les lots ne seront expédiés qu’après paiement. Après ce délai la salle de vente n’est plus 
responsable pour ces lots.
En cas de non paiement, la somme due produira un intérêt de 12% l’an et une mise en de-
meure sera signifiée après un mois, à la suite de laquelle l’expert pourra disposer des biens et 
les remettre en vente aux frais de l’acheteur avec retenue des frais et bénéfices qui revenaient 
initialement à l’expert.
En cas de litige, les tribunaux de Bruxelles sont seuls compétents. 
La loi belge du 15/08/2020 établissant les directives européennes 2018/843 et 2015/849 
relatives à la prévention des opérations de blanchiment et/ou du financement d’activités 
terroristes oblige tous les acteurs du marché de l’art et des antiquités, y compris les salles de 
vente, à demander et à enregistrer l’identité de toutes les parties concernées par une facture 
de 10.000 € ou plus ; pour une firme, les statuts ou l’identité du bénéficiaire final doivent 
également être demandés. Les données restent à la discrétion exclusive de la salle de vente 
et seront traitées en stricte conformité avec la loi sur la protection générale des données 
( RGPD ). 

VERKOOPSVOORWAARDEN 
De koper betaalt contant, de hamerprijs in euro met bovenop een opgeld van 25% (27% 
voor kopers via Drouot Live). Voor originele kunst waarvan de kunstenaar minder dan 70 
jaar overleden is, volgrecht van 4% op de hamerprijs vanaf € 2000. 
De verkoop van de kavels verloopt in de volgorde aangegeven in de cataloog. De biedingen 
beginnen aan ongeveer 80 % van de laagste schatting en verhogen ongeveer met 10 %. In 
geval van betwisting zal de verkoop van de betwiste kavel worden overgedaan. 
De veilinghouder behoudt zich het recht voor een bod te weigeren, zonder dat hij daarvoor 
een verklaring verschuldigd is. 
De koper onderschrijft door zijn bod de verkoopsvoorwaarden en erkent daarmee vooraf 
kennis te hebben genomen van de staat van het gekochte kavel. 
De veilinghouder kan een kavel opsplitsen of meerdere kavels in de cataloog samenvoegen. 
De kavels met twee of meer titels, series en tijdschriften of werken aangeduid met “n.c.”en 
“sold w.a.f.” zijn niet gecollationeerd en worden in geen geval teruggenomen. 
Elke koper wordt verondersteld voor eigen rekening op te treden. Hij kan zich tijdens de 
tentoonstelling vergewissen van de aard en van de staat van de aangeboden stukken. Eens 
toegewezen worden de kavels onder geen voorwendsel teruggenomen. Voor kavels via een 
kooporder verworven, dienen eventuele opmerkingen of klachten, ook in verband met de 
authenticiteit van de stukken, binnen de 14 dagen na de verkoop worden voorgelegd, of bij 
verzending binnen de 14 dagen na ontvangst der goederen. Eens deze termijn voorbij wordt 
elke terugzending of terugname geweigerd. 
De veilinghouder zal opdrachten van kandidaat-kopers die de veiling niet kunnen bijwonen, 
uitvoeren, zonder bijkomende kosten. De opdrachten zullen evenwel in € (exclusief het 
opgeld) worden vastgesteld en moeten ten laatste één dag voor de veiling gegeven worden. 
Bij identieke biedingen heeft het eerste geregistreerde bod voorrang. Telefonische biedingen 
kunnen aangevraagd worden voor de loten waarvan de laagste schatting minimum € 250 is 
en mits voorafgaande reservatie, ten laatste 2 dagen voor de veiling. Het veilinghuis is niet 
verantwoordelijk voor mogelijke problemen bij de telefoonverbindingen. 

Kandidaat-kopers, onbekend bij de veilinghouder, worden gevraagd identiteitsbewijzen en 
garanties voor te leggen. 
De kavels worden aan de koper overhandigd pas nadat het verschuldigde bedrag is betaald. 
Bijkomende kosten voor verpakking (€20 / zending), verzending, bankkosten en eventueel 
verzekering zijn ten laste van de koper. De verpakking en verzending gebeuren onder de 
volledige verantwoordelijkheid van de koper. De veilinghouder is niet verantwoordelijk 
voor eventuele ongelukken of fouten gemaakt door de post- en/of verzendingsdiensten. 
Alle aankopen moeten twee weken na ontvangst van de factuur worden betaald. Goederen 
worden pas na betaling verstuurd. De veilinghouder is niet meer verantwoordelijk voor de 
loten indien deze niet binnen de gestelde termijn betaald , afgehaald of opgestuurd kunnen 
worden.
Bij gebreke van betaling binnen de vastgestelde termijn is de veilinghouder gerechtigd 
een interest van 12% per jaar te innen op het verschuldigde bedrag. Na een maand kan 
de veilinghouder de verkoop ontbinden, en over de goederen beschikken en ze opnieuw 
verkopen op kosten van de koper die in gebreke is gebleven. 
In geval van betwisting zijn enkel de rechtbanken van Brussel bevoegd. 
De wet van 15/08/2020 naar Belgische recht ter implementering van de Europese 
Directieven 2018/843 en 2015/849 betreffende de preventie van witwasoperaties en/of 
van de financiering van terroristische activiteiten verplicht alle actoren in de kunst- en 
antiquiteitenhandel, inclusief de veilinghuizen, de identiteit te vragen en te registreren van 
alle betrokken partijen met een rekening ten bedrage van € 10.000,00 of meer; voor een 
firma dienen de statuten of de identiteit van de uiteindelijke begunstigde(n) opgevraagd. 
Alle gegevens zijn exclusief ter discretie van het veilinghuis en zullen worden behandeld met 
strikte inachtneming van de wet op de “General Data Protection Regulation”.

CONDITIONS OF SALE
The purchaser shall pay, strictly cash, the hammer price, in €, together with a premium of 
25 % (27% for those operating by Drouot Live), eventually plus the resale tax, if applicable: 
4 % for hammer prices from € 2000 on, only for original art and if the author died less 
than 70 years ago.
The auction follows the order indicated by the catalogue. The biddings start at about 80 % 
of the lowest estimate and each bid must be ± 10% higher than the previous one. In case of 
a dispute the lot will be called again.
The auctioneer has the right to refuse a bid, and this without further explanation.
Each buyer by making a bid acknowledges the conditions of sale and the fact that he has 
inspected the purchased item.
The auctioneer has the right to split a lot or join several lots.
Lots with two or more titles, series or periodicals, or lots with a mention “n.c.” and ‘’sold 
w.a.f.’’are not collated and cannot be returned.
Each buyer is supposed to buy for his own account and cannot claim any commission. Each 
bidder should inspect the lots during the exhibition. Under no circumstances can an item, 
once sold, be returned. For lots acquired through absentee bidding, remarks or complaints, 
also concerning the authenticity of the items, should be formulated within 2 weeks after the 
auction, and in case of shipping within 2 weeks after reception. After that delay no item 
can be returned.
In case purchasers are prevented from attending the sale personally, the auctioneer will 
execute their bids in €, without extra charge (except the premium). Bidding orders must 
reach the auctioneer at least 24 hours before the sale. In the event of identical bids, the 
earliest received will take precedence. Bidding by telephone will only be accepted for items 
with minimum estimate higher than € 250. Reservation of a telephone line must be made at 
least 2 days before the auction. The auctioneer cannot be held responsible for any problem 
due to difficulties with telephone connections.
Bidders unknown to the auctioneer, can be asked to submit credentials and/or a guarantee.
Lots purchased will not be delivered to the buyer until he has made payment in full of the 
total amount due.
Extra costs for packaging (€20 / shipment), payment, insurance and/or mailing are at the 
buyer’s expense. Packing and handling is at the entire risk of the buyer. The auctioneer 
is not responsible for any accidents or faults or omissions by the postal or carrier services.
All items must be paid in full within two weeks after receipt of the invoice. The auctioneer 
is not responsible for the lots if they are not paid, picked up or mailed within the prescribed 
period.
If a lot is not paid in full within 2 weeks, the auctioneer can charge an interest at 12 % per 
year. If full payment has not been made after one month, the auctioneer can rescind the sale 
of the lot(s) at any other auction. All charges being at the expense of the defaulting buyer.
Moreover, all conditions, as stated above in Dutch are valid.
The Belgian law dated 15/08/2020 transposes European Directives 2018/843 and 2015/849, 
whose aim is to prevent the use of the financial system for the purposes of money laundering 
or the financing of terrorism. This law requires all players in the arts and antiques businesses, 
including auction houses, to request and register the identity of all parties involved in any 
transaction whose value is €10,000 or more. If a party concerned is a company, we are also 
required to request information on the company statutes or the identity of the ultimate 
beneficiary. These data remain exclusively in the possession of the auction house, and will be 
processed in strict compliance with the General Data Protection legislation. 


